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El accionante, GUILLERMO VIGOYA TORO, ha impugnado la sentencia de tutela proferida por la Juez Primera Penal del Circuito de Pereira el día veintidós (22) de febrero de 2005, donde figura como accionada la Empresa Social del Estado Rita Arango Álvarez del Pino. Por tal razón, mediante el presente proveído acude la Sala a desatar la controversia.  

1.- SOLICITUD 

En lo esencial, se puede traer lo siguiente: 

1. El señor VIGOYA TORO ha laborado como auxiliar de enfermería por espacio de dieciocho (18) años al servicio del Instituto de los Seguros Sociales (hoy ESE Rita Arango Álvarez del Pino).

2. Mediante la sentencia C-314 de 2004 se dejó claro el derecho que tienen todos los trabajadores a seguir disfrutando de los beneficios convencionales a pesar del cambio de naturaleza jurídica de la entidad empleadora.  

3. A propósito de dicho fallo, el Viceministro de Salud le ordenó a la Gerencia de la entidad reconocer y pagar a todos los trabajadores los montos -congelados desde el año 2003 por razón de la escisión- a los que tuvieran derecho.

4. El día once (11) de enero de 2005 la ESE mediante acto administrativo (resolución 00052/2005) le reconoció al accionante sus prestaciones, sin embargo, dado que presentó recursos contra la resolución, el pago aún no se ha hecho efectivo a pesar de estar frente a derechos adquiridos (de manera arbitraria se están reteniendo sus dineros).  

Por lo anterior, considera que sus derechos a la igualdad, al trabajo y al mínimo vital están siendo vulnerados. De ahí que haya solicitado el amparo respectivo. 

2.- SENTENCIA 

La Juez de primer grado calificó como improcedente el pedido, sus fundamentos principales fueron:

· En tratándose de actos administrativos, los recursos que se interponen se conceden en el efecto suspensivo. Entonces, sólo hasta que el acto administrativo esté en firme podrá solicitarse el pago. 

· Fue voluntad del accionante presentar recursos contra la decisión de la ESE, además, el actuar de la administración ha estado ajustado a derecho. 

· El mínimo vital no ha estado afectado, habida cuenta de la existencia del salario mensual. 

· Si bien algunos trabajadores de la ESE accionada ya han recibido su pago, ello obedeció a que no recurrieron las resoluciones. En consecuencia, el derecho a la igualdad no se ha torpedeado. 

· El caso puesto de presente no cabe dentro de los fundamentos jurídicos decantados jurisprudencialmente y que podrían justificar una orden de pago excepcional. 

3.- IMPUGNACIÓN

Sin presentar una sustentación formal, el accionante acude a la segunda instancia para manifestar su inconformidad con el fallo citado. 

4.- SE CONSIDERA
No obstante la falta de sustentación, es sabido que la segunda instancia en materia de tutelas procede con la mera manifestación expresa por parte del inconforme. Razón de más para que la Sala deba profundizar en todos los factores que incidieron en la presentación de la solicitud, con mayor detalle incluso que frente a una sustentación concreta.

Es indiscutible que la acción constitucional de tutela se erige como el mecanismo idóneo para proteger los derechos fundamentales cuando pese a existir otros medios de resolución de controversias, es ostensible la violación o el desconocimiento de un derecho evidente y cuya protección resulta impostergable (para evitar un perjuicio irremediable). 

En el presente caso, muy clara resulta la petición del accionante, pero más diáfanos aún devienen los fundamentos legales y constitucionales que hacen nugatorio su pedido. Se explica: 

Mediante una resolución debidamente motivada se le liquidaron al actor algunos emolumentos que estaban suspendidos, dada una controversia que existía entre lo que quedó del Instituto de los Seguros Sociales y la naciente Empresa Social del Estado Rita Arango Álvarez del Pino por razón del decreto 1750 de 2003, la cual vino a ser zanjada por orden del Ministerio de Protección Social, quien determinó que las prestaciones de todos los trabajadores afectados por la escisión del ISS debían ser asumidas por la nueva institución.

Una vez fue notificado de la decisión, el señor VIGOYA TORO se mostró inconforme con su contenido, razón por la cual hizo uso de su derecho a recurrir en vía gubernativa. 

Siendo así, es evidente que no ha adquirido firmeza el acto del cual se solicita su cumplimiento; esto significa, en términos sencillos, que no puede producir efectos algo que aparece como una simple expectativa, algo que no ha logrado consolidarse por cuanto, según el artículo 55 del Código Contencioso Administrativo, los recursos de la vía gubernativa se conceden en el efecto suspensivo. 

De aceptar el pedido del actor, no sólo estaríamos contrariando el querer del legislador, sino que violaríamos estrepitosamente principios fundamentales como el Debido Proceso o la Igualdad, habida cuenta que sobrevendría un desconocimiento evidente de las formas propias de un trámite administrativo y una injusta concesión de la que no gozarían los demás ciudadanos. 

En este orden de ideas, tendiendo en cuenta que el actor no está frente a un perjuicio irremediable (pues su mínimo vital está intacto por razón de su salario actual), el fallo de instancia merece ser confirmado por su acertado y completo análisis. 

5.- DECISIÓN 

Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  

FALLA

PRIMERO: SE CONFIRMA el proveído de tutela que ha sido objeto de revisión. 

SEGUNDO: SE REMITIRÁ el expediente a la Honorable Corte Constitucional para su eventual revisión. 
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE      


VICENTE RODRÍGUEZ FEO

HÉCTOR TABARES VÁSQUEZ

CRUZ ELENA GONZÁLEZ LÓPEZ 

Secretaria de la Sala
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