ACCIÓN DE TUTELA. SEGUNDA INSTANCIA 

RADICACIÓN:   660013104002-2004-00323-01

       ACCIONANTE:        BLANCA ALIRIA OSORIO 


TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA DE DECISIÓN PENAL

MAGISTRADO PONENTE 

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
Pereira, marzo primero de dos mil cinco 

Aprobado por acta No. 079

        Hora: 5 pm

Procede la Sala a la a desatar la impugnación propuesta por la EPS Instituto de los Seguros Sociales contra la sentencia de tutela proferida por el Juez Segundo Penal del Circuito de Pereira el día siete (7) de diciembre de 2004, dentro del trámite promovido por el señor JORGE IVÁN GIRALDO OSORIO en representación de su señora madre, doña BLANCA ALIRIA OSORIO DE GIRALDO. 

1.- SOLICITUD 

Explicó el accionante que su progenitora requiere con urgencia (dada su edad –69 años-) una cirugía de remplazo total de cadera derecha, procedimiento que ya fue autorizado por la Junta Médica del ISS pero que a la fecha no ha sido realizado, lo cual constituye un atentado al derecho a la salud y a la vida de su anciana ascendiente. 

La afectada goza de los servicios del ISS en calidad de beneficiaria. 

2.- SENTENCIA 

El Juez de primer grado consideró acreditada la vulneración del derecho a la seguridad social de doña BLANCA ALIRIA, habida cuenta que existe una conexidad manifiesta con el derecho a la vida. 

No es aceptable que se tenga que esperar indefinidamente para que se fije fecha y hora para la cirugía, pues estamos frente a una mujer sexagenaria que no tiene los medios económicos para pagar la cirugía.  

Despachó negativamente la petición de la accionada en el sentido de lograr la vinculación de otras entidades, de un lado porque la acción no fue promovida contra ellas, y de otro, porque no es a esas instituciones a las que el accionante realiza aportes periódicos. 

Señaló un término máximo de quince (15) días para la materialización de la cirugía. Concedió la facultad de recobro. 

3.- IMPUGNACIÓN

Acude el Gerente del ISS para recordar que se debe vincular a la ESE Rita Arango Álvarez del Pino, por ser la entidad que de manera directa presta el servicio. Todo esto a raíz de un contrato interadministrativo.

4.- SE CONSIDERA
De entrada se observa que ninguna discusión en torno a lo manifestado en el libelo de la acción se ha planteado, es decir, se da por cierta la afirmación contenida en la demanda.
Desde el mes de agosto de 2004, luego que se reuniera la Junta Médica del Instituto de los Seguros Sociales, la señora BLANCA ALIRIA ha estado a la espera de su cirugía de remplazo total de cadera. No obstante, el ISS siempre ha encontrado cualquier cantidad de excusas para lograr dilatar el procedimiento ortopédico requerido. 

Con esos fundamentos debe la Sala rechazar la petición del impugnante, tendiente a la vinculación de una tercera entidad con la que ni el accionante y ni su progenitora tienen algún vínculo.

Está demostrado que ha sido el ISS de manera exclusiva la entidad que ha impedido llevar a cabo la cirugía, por ello no puede ahora pretender que se llame a otros organismos para continuar perjudicando la salud de una mujer de avanzada edad y que cada día está en más riesgo de ver desmejorada su condición física. 

Por lo demás, no se necesita que la vida de la paciente esté al borde de sucumbir para que la acción de tutela sea procedente. La Corte Constitucional ha manifestado: 

...el derecho a la vida digna no es un concepto restrictivo que se limite a la idea reducida de peligro de muerte, sino que se extiende a la posibilidad concreta de recuperación y mejoramiento de las condiciones de salud, en la medida en que ello sea posible, cuando éstas condiciones se encuentran debilitadas o lesionadas y afecten la calidad de vida de las personas o las condiciones necesarias para garantizar a cada quien una existencia digna...

La vida digna depende de unas concretas situaciones de bienestar, de las cuales carece en estos momentos doña BLANCA ALIRIA OSORIO DE GIRLADO debido al desorden administrativo del Instituto de los Seguros Sociales.

Como corolario, la decisión revisada será confirmada íntegramente.    

5.- DECISIÓN 

Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  

FALLA

PRIMERO: SE CONFIRMA el fallo de tutela que ha sido objeto de revisión. 

SEGUNDO: SE REMITIRÁ el expediente a la Honorable Corte Constitucional para su eventual revisión. 
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE      


VICENTE RODRÍGUEZ FEO

HÉCTOR TABARES VÁSQUEZ

CRUZ ELENA GONZÁLEZ LÓPEZ 

Secretaria de la Sala
�  Corte Constitucional. Sentencia T 021 de 2003. M.P. Eduardo Montealegre Lynet Reiteración de jurisprudencia. . 
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