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1.- VISTOS 

Ha llegado el expediente de tutela que en primera instancia culminó con sentencia favorable al accionante JUAN PABLO OSPINA BEDOYA, proveído emitido por el señor Juez Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira el día nueve (9) de diciembre de 2004 y donde figura como accionada la ARS Cafesalud. 

2.- SOLICITUD  

Explicó el accionante que su hija SOFÍA OSPINA SUÁREZ, de cinco (5) años de edad, padece una insuficiencia cardiaca (soplo en el corazón), razón por la cual el cardiólogo ordenó la realización de un electrocardiograma, previo al tratamiento respectivo. 

No obstante lo delicado del asunto, la ARS Cafesalud se ha negado a prestar la atención respectiva con el argumento de estar excluida del POSS.

Consideró que los derechos a la vida en condiciones dignas, a la salud y a la igualdad, se han visto conculcados, por ello solicitó el amparo respectivo.  

3.- FALLO

Después de vincular a la ARS accionada y a la Secretaría de Salud del Departamento de Risaralda, el señor Juez a quo concluyó que efectivamente el tratamiento médico ordenado no está incluido en el POSS, pero que el electrocardiograma ordenado constituye un procedimiento dispuesto a prevenir o detectar precozmente las enfermedades, situación que en los términos del acuerdo 72 de 1997 obliga a actuar de manera exclusiva a la ARS Cafesalud en el presente caso. 

Valiéndose de un precedente consignado en una decisión emitida por este Tribunal,  concedió la facultad de recobro ante el FOSYGA. 

4.- IMPUGNACIÓN

En tiempo oportuno, el señor accionante solicitó la adición de la sentencia de primer grado porque se requiere que la ARS Cafesalud, además del examen ordenado, brinde los tratamientos adecuados que necesite la menor afectada. 

5.- SE CONSIDERA
Siendo tan clara la petición del impugnante, considera la Sala de capital importancia transcribir el contenido del artículo 5.1 del acuerdo 72 de 1997, emanado del Consejo Nacional de Seguridad Social en Salud y referente a las coberturas del Plan Obligatorio de Salud para el Régimen Subsidiado: 

ARTICULO 1.-  Contenidos del Plan Obligatorio de Salud para el Régimen Subsidiado. El Plan Obligatorio de Salud Subsidiado comprende  los servicios, procedimientos y suministros que el Sistema General de Seguridad Social en Salud garantiza a las personas aseguradas con el propósito de mantener y recuperar su salud. 

La cobertura de riesgos y servicios a que tienen derecho los afiliados al Régimen Subsidiado es la siguiente:

(...)

5. Atención a enfermedades de alto costo: Garantiza la atención en salud a todos los afiliados en los siguientes casos:

5.1 Patologías cardiacas, de aorta toráxica y abdominal, vena cava, vasos pulmonares y renales. Garantiza la atención integral, del paciente con diagnostico  incluyendo:

· Las actividades intervenciones y procedimientos de imagenología, cardiología y de hemodinamia para confirmación del diagnóstico inicial, la complementación diagnóstica y el control  posterior al tratamiento.

· Las intervenciones quirúrgicas para lesiones congénitas o adquiridas, incluido el transplante de corazón y la cardiectomía del donante. Incluye los derechos de hospitalización de la complejidad necesaria.

· Las actividades intervenciones y procedimientos de medicina física y rehabilitación a saber: sesiones de rehabilitación cardiaca para los casos quirúrgicos contemplados, el control médico y el tratamiento posterior. (se resalta)
Si observamos con detenimiento, dados los síntomas cardíacos que presenta la descendiente del accionante, podemos decir acérrimamente que, contrario a lo manifestado por el a quo, el tratamiento de la menor SOFÍA OSPINA SUÁREZ SÍ está incluido en el POSS. Ahora bien, la norma es muy clara cuando especifica que el mismo debe ser brindado de manera INTEGRAL por la Administradora del Régimen Subsidiado aquí compareciente. 

Pese a que el señor Juez al final de su proveído dedujo correctamente quien era la entidad llamada a cumplir, sólo ordenó la ecocardiografía que inicialmente fue formulada, lo que representa un obstáculo para que la niña acceda a los tratamientos requeridos.

En ese orden de ideas y recordando las precarias condiciones económicas del actor y de su familia, deberá la Sala modificar lo decidido en la instancia para disponer que la ARS pluricitada, previas las respectivas órdenes médicas, autorice de manera prioritaria (recordemos la escasa edad de SOFIA y lo delicado de sus padecimientos) las hospitalizaciones, traslados, cirugías, medicinas, exámenes y demás tratamientos que se requieran con ocasión de la patología cardíaca avizorada. 

Sobre el punto relacionado con la INTEGRALIDAD ha sido enfática la jurisprudencia de la Corte Constitucional, pues como puede apreciarse en la Sentencia de Tutela 133 de febrero 07 de 2001, con ponencia del Magistrado Carlos Gaviria Díaz, los requerimientos en salud comprenden todo lo esencial para preservar la vida del paciente y no sólo aquellos aspectos que están enunciados en un listado supuestamente taxativo. Los apartes pertinentes del fallo son del siguiente tenor:
Queda  entonces  claro  que la atención y el tratamiento a que tienen derecho  el  afiliado  cotizante y su beneficiario son INTEGRALES; es decir, deben contener todo cuidado, suministro de  droga, intervención  quirúrgica,  práctica  de rehabilitación, examen para el diagnóstico y el seguimiento, y todo otro componente que el médico tratante valore como  necesario  para  el  pleno restablecimiento del estado de salud del paciente que se le ha encomendado...
En ésta decisión, la Corte Constitucional hubo de completar los fallos de instancia en orden, no sólo a disponer esa atención integral requerida, sino para prevenir a la entidad demandada acerca de futuras dilaciones injustificadas.

Así las cosas y haciendo hincapié en la forma tan clara como está redactado el Plan Obligatorio de Salud Subsidiado en lo que toca al presente tópico, se accederá a las súplicas del impugnante. 

 6.- DECISIÓN

Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  

FALLA

PRIMERO: SE CONFIRMA PARCIALMENTE la decisión de tutela que ha sido objeto de revisión, por cuanto se ADICIONA en el sentido de disponer que la ARS Cafesalud, previas las respectivas órdenes médicas, autorice de manera prioritaria las hospitalizaciones, traslados, cirugías, medicinas, exámenes y demás tratamientos que llegare a requerir la niña SOFIA OSPINA SUÁREZ. 

SEGUNDO: Por secretaría se remitirá el expediente a la Honorable Corte Constitucional para su eventual revisión. 
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE                      VICENTE RODRÍGUEZ FEO

HÉCTOR TABARES VÁSQUEZ

CRUZ ELENA GONZÁLEZ LÓPEZ 

Secretaria de la Sala
Página 3 de 4

