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1.- VISTOS  

Actuando a nombre propio, el sentenciado OVIDIO DE JESÚS GUAPACHA ARCILA o GUAPACHA CALVO presentó recurso de apelación contra el fallo de condena proferido el pasado nueve (9) de Agosto del año que transcurre por el Juzgado Promiscuo del Circuito de Quinchía (Rda.), por medio del cual se le impuso como pena privativa de la libertad por un concurso de delitos de ACCESO CARNAL ABUSIVO, ACTOS SEXUALES ABUSIVOS y VIOLENCIA INTRAFAMILIAR, la de ochenta (80) meses de prisión, inhabilitación de derechos y funciones públicas por igual término, e inhabilitación por quince (15) años para el ejercicio de la patria potestad y el cuidado de sus hijos menores, la cual se hizo extensiva al ejercicio de la tutela o curaduría de menores adultos o incapaces.

No se observan irregularidades sustanciales que obliguen a retrotraer la actuación.

2.- HECHOS 

Por informe policivo del diez (10) de agosto de 2004 en donde se daba cuenta de la aprehensión flagrante del aquí comprometido en un caso de Violencia Intrafamiliar, y por la información obtenida de parte de la señora AMPARO DEL SOCORRO GUAPACHA VÉLEZ (suegra del incriminado), quien puso de presente los abusos sexuales cometidos por el padre a sus menores hijos JUAN CARLOS -de un año de edad-, NELLY -de tres años- y OSCAR -de seis años-, a quienes desnudaba, le introducía los dedos en la vagina a la niña y realizaba tocamientos en el pene al último; por demás, obligaba a la madre a realizar actos sexuales en presencia de ellos. De igual manera, sometía a maltratos tanto físicos como sicológicos a su compañera permanente –hija de la denunciante- y madre de los menores, señora MARTHA ISABEL RENDÓN GUAPACHA. 

3.- IDENTIDAD 

Se trata de OVIDIO DE JESÚS GUAPACHA ARCILA o GUAPACHA CALVO, hijo de José Liborio y Esther Julia, nacido en Guática (Rda.) el día veintiséis (26) de septiembre de 1962, titular de la cédula de ciudadanía 4’431.040 de Guática, de oficio agricultor, en unión libre con Martha Isabel Rendón Guapacha, y residente en la Vereda “El Carmelo” de esa misma población.

4.- CARGOS
La Fiscalía Veintinueve (29) Delegada ante el Juzgado Promiscuo del Circuito de Quinchía, calificó el mérito sumarial con Resolución de Acusación por los punibles de ACCESO CARNAL ABUSIVO CON MENOR DE CATORCE AÑOS, ACTOS SEXUALES ABUSIVOS y VIOLENCIA INTRAFAMILIAR, en los cuales consideró afectado el núcleo familiar al cual pertenece el comprometido GUAPACHA ARCILA.

Para llegar a esa determinación, dio plena validez a la denuncia formulada por la señora AMPARO DEL SOCORRO GUAPACHA, lo mismo que el reporte oficial que pudo constatar la veracidad de su dicho. Restó crédito a las expresiones de inocencia del imputado basadas en el desequilibrio emocional de la madre de sus hijos.

5.- FALLO 

La señora Juez del conocimiento, una vez enterada del debate público y de las alegaciones finales de los sujetos procesales, concluyó asegurando la viabilidad de un fallo de condena dada la plena demostración de los ilícitos por los cuales se acusó y  la participación activa del enjuiciado.

Consideró que estaba demostrado que OVIDIO GUAPACHA en forma reiterada abusó sexualmente de sus hijos y ejerció tratos degradantes tanto para con ellos como para su compañera permanente, de lo cual ya se había dado buena cuenta de tiempo atrás a las autoridades del citado Municipio, sin ningún resultado efectivo.

Condenó al acusado a la pena principal de ochenta (80) meses de prisión, no sin antes disponer la compulsación de las piezas procesales pertinentes para investigar por cuerda separada los punibles de INCESTO (al ser el padre de los menores) y de ACCESO CARNAL VIOLENTO en que supuestamente pudo incurrir en contra de su compañera MARTHA ISABEL RENDÓN.

6.- RECURSO

Lo interpuso y sustentó el procesado, en los siguientes términos:

-Es persona de buen comportamiento, que se ha dedicado al trabajo para el sustento de su familia.

- Pide que se tenga muy en cuenta el examen practicado al niño, porque salió “negativo”.

- Su compañera MARTHA ISABEL RENDÓN GUAPACHA sufre un problema psicológico y por esa razón lo viene acusando de violencia familiar y acceso carnal abusivo.

- Se considera totalmente inocente de lo ocurrido.

7.- MOTIVACIÓN

Lo primero a verificar por parte del Tribunal, será la real o supuesta existencia de unos hechos lesivos a la integridad sexual de los menores de edad que se dicen agraviados por su progenitor, lo mismo que la alteración del medio familiar.

A ese respecto, no puede caber la menor duda, toda vez que no ha sido sólo la manifestación de la denunciante la que puso en conocimiento estos aberrantes hechos, sino que los mismos fueron corroborados por personas que tuvieron conocimiento personal y directo de lo acaecido, entre ellos: El Personero Municipal, quien fue sabedor de todos los pormenores, pues de tiempo atrás lo enteraron de los episodios en el interior del citado hogar y procedió a hacer el seguimiento respetivo en aras de procurar proteger tanto a los menores como a la madre. La Inspectora de Policía, quien de igual forma pudo constatar tal situación al margen de la ley. La declaración de la madre, señora MARTHA ISABEL RENDÓN, quien muy a pesar de su retardo mental moderado, pudo explicar a la Fiscalía la realidad de tales acontecimientos que la han perjudicado seriamente tanto a ella como a sus hijos. 

Todo lo anterior, debidamente confirmado por los menores afectados, a quienes se les practicó examen médico legal para determinar secuelas a nivel de órganos genitales y cuyo hallazgo no podía ser más contundente, porque el niño JUAN CARLOS presentó claras evidencias de maltrato, al igual que su hermano OSCAR; en tanto, la niña NELLY, de tan solo tres (3) años de edad y con “desnutrición crónica”, a nivel de la vagina “no se observa himen”, “al parecer destrucción antigua”, se observa “pequeño desgarro en región vaginal superior al parecer antiguo”. En conclusión, fueron apreciadas por el galeno forense “evidencias de abuso sexual y de maltrato por abandono y descuido”.

En lo que hace a la responsabilidad personal del inculpado, tampoco hay dubitación atendible, muy a pesar que desde un comienzo OVIDIO GUAPACHA quiso soslayar su autoría al sostener que quiere mucho a sus hijos y que quien le metía los dedos a los niños eran unos muchachos de por ahí. 

Esa manifestación inicial, contrasta con las aseveraciones posteriores, entre ellas el contenido de su recurso ante esta instancia, pues ahora nos dice que “se tenga muy en cuenta el resultado del dictamen practicado al niño porque “salió negativo”; además, que todo esto se deriva del problema psicológico que padece su esposa.

Es increíble que si en verdad fueron otras las personas responsables de esos tocamientos libidinosos, al punto de llegar a la desfloración de una de sus hijas, no lo haya denunciado así a las autoridades, más aún que ahora pretenda restar importancia a todo esto bajo el argumento de que el resultado de medicina legal “salio negativo” para el niño.

Si de analizar el resultado del dictamen se trata, bastaría decir que no podía ser más deplorable, amén que no se hace necesario que el legista estableciera desgarros en el niño para poder llegar a la conclusión que contiene el fallo de condena objeto de revisión, pues entre otras cosas, no siempre quedan ese tipo de secuelas en las relaciones de tipo homosexual.

El doctor César Augusto Giraldo G., conocido como tratadista y médico patólogo, profesor Universitario y Director de la Oficina de Medicina Legal Seccional Medellín, en su obra 
 expuso acerca de los actos sexuales violentos:
“En los actos sexuales violentos, la exploración es completa, pero estudiando detenidamente la región perineal, de la que han de tomarse muestras semejantes para demostrar espermatozoides o fosfatasas ácidas, en especial del fondo del saco rectal o de la región perineal, cuya presencia confirmará la realidad de estos actos. Muchos actos de tipo homosexual, no dejan huellas morfológicas, pues se realiza en la región perirectal, o entre los muslos, o aún accediendo carnalmente por el ano, pero como el esfínter rectal es de tipo muscular, suele ser distendido sin que se desgarre. Las huellas de violencia se estudian de igual manera y su presencia o ausencia se ha de consignar en el dictamen” (lo subrayado ajeno al texto).

Lo dicho por el imputado, entonces, es una salida en falso que en nada contrarresta el poder de convicción que ofrece la actuación.

Podemos asegurar por tanto, que un análisis de conjunto entre lo reseñado por la denunciante, la madre de los niños, el señor Personero, la Inspectora y los funcionarios de Bienestar Familiar que ya habían tenido que intervenir en pro de proteger a otras menores que según se afirma también había perjudicado el señor OVIDIO, nos permite sostener que lo que esta persona estaba haciendo en el interior de su hogar, era algo realmente deplorable, pues se aprovechó no sólo de unos infantes, sino del impedimento físico y mental que padece su compañera, persona desvalida que no estaba en condiciones de sobreponerse a esa situación, ni de actuar a favor de sus menores hijos.

En esos términos, no existe otra posibilidad que la de confirmar íntegramente el fallo de condena objeto de revisión

8.-  DECISIÓN

Por lo discurrido, la Sala Penal del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira (Rda.), administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONFIRMA el fallo proferido por el Juzgado Promiscuo del Circuito de Quinchía Rda.), según lo anunciado en la parte motiva de esta providencia.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE 
Los Magistrados, 

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE                 
       VICENTE RODRÍGUEZ FEO

JOHEL DARÍO TREJOS LONDOÑO

WILSON FREDY LÓPEZ
Secretario de la Sala

� GIRALDO G., César Augusto. Medicina Forense. Señal editora y colección Pequeño Foro, 1991, 3ª. Reimpresión p. 121.
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