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1.- VISTOS 

Desata la Sala el  recurso de apelación subsidio del de reposición interpuestos  por el interno NELSON ALEXANDER POSADA DUQUE contra el auto interlocutorio proferido el veintiséis (26) de mayo del presente año por el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad, por medio del cual se le redimió pena por cuatro (4) meses y cinco punto cinco (5.5) días.

2.- PROVIDENCIA 

Ante la solicitud que el penado hiciera, el despacho de primer grado tuvo en cuenta que los certificados de estudio o trabajo allegados daban cuenta de las actividades por concepto de trabajo en un total de 632 horas y de estudio en 1032, además que la conducta del señor POSADA DUQUE había sido calificada como buena y ejemplar. Realizadas las operaciones matemáticas pertinentes el juzgado reconoció por concepto del trabajo realizado 39.5 días y por el estudio 86 días, los cuales sumados arrojaron un resultado de 125.5 días redimidos, lo que equivalía a cuatro (4) meses y cinco punto cinco (5) días.

Debido a la inconformidad mostrada por el interno, el día veinte (20) de junio de este año, el señor Juez Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad decidió no reponer la anterior providencia y para ello se fundamentó en que la redención de pena que allí se había efectuado correspondía a los certificados que se habían allegado por parte del centro carcelario donde degrada la pena el señor POSADA DUQUE. Si había un período no certificado -entre febrero y diciembre de 2004- era responsabilidad de los funcionarios del reclusorio dedicados a tal tarea, tal como lo indicaba el artículo 81 de la Ley 65 de 1993 (Régimen Penitenciario y Carcelario).

3.-  RECURSO

El penado interpuso el recurso horizontal de reposición y vertical de apelación de manera subsidiaria, por considerar que la redención de pena debería ser de aproximadamente diez (10) meses y dieciocho (18) días, por cuanto estuvo trabajando desde mayo hasta julio del dos mil tres (2003) y ha estado desarrollando actividades de estudio universitario a distancia desde el mes de agosto de dos mil tres hasta el día en que sustenta (trece -13- de junio de dos mil cinco -2005-).

Solicita la corrección del error aritmético en la redención de pena que se le ha concedido.

4.-  SE CONSIDERA

Procede la Sala a realizar nuevamente el cálculo correspondiente a la redención punitiva que con respecto al trabajo y estudio adelantados por el penado en el centro de reclusión, se ha reconocido por parte del Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad.

En lo que concierne a la actividad laboral aparecen los siguientes certificados:

No. 075
01/05/03 al 24/08/03

560 horas 

No. 145 
05/01/04 al 19/01/04

72   horas

Total horas laboradas 


632

Para la actividad académica, le fueron certificados estos tiempos:

No. 266
Enero a Marzo de 2005 
408 horas

No. 075
25/08/03 al 04/01/04

624 horas

Total horas en estudio 


1032

Por lo que respecta al trabajo, de cada dos días laborados (8 horas) se tiene derecho a un descuento de un (1) día de pena, entonces, las constancias allegadas permiten redimir pena por ese concepto en: 39. 5 días.

En similar sentido para el caso del estudio, la redención corresponde a un (1) día de pena por cada dos (2) días dedicados a esta actividad. Si dividimos entonces 1032 horas entre 6 (día académico), tenemos que el señor POSADA DUQUE ha dedicado durante su reclusión 172 días a estudiar y por consiguiente, tiene derecho a 86 días de pena redimida.

Nótese que los resultados así obtenidos, son iguales a los que en su momento obtuvo el señor Juez Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad en la providencia impugnada.

En esas condiciones, concluye la Sala que no ha habido error matemático al redimir la pena del reo y que por el contrario, la redención hecha se ajusta a la preceptiva legal establecida para esos casos (artículos 82 y 97 Código Penitenciario y Carcelario).

Resulta evidente que el Juzgado de primera instancia ha realizado los cálculos pertinentes a partir de los certificados de estudio y de trabajo allegados a la foliatura. Si el interno todavía considera que se le debe aplicar la figura de la redención respecto de otros períodos dedicados a estudiar o trabajar, debe dirigir sus esfuerzos a obtener las constancias pertinentes expedidas por la autoridad penitenciaria que corresponda, los cuales deben ser enviados al despacho. Sin tal requisito, no puede entrar a realizarse ninguna redención por parte del juez que vigila el cumplimiento de la pena impuesta.

Con base en los anteriores planteamientos, se procederá a la confirmación de la providencia apelada.

5.- DECISIÓN  

Con las anteriores motivaciones, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal,  CONFIRMA  el auto interlocutorio proferido por el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad, que fue objeto de alzada.

CÓPIESE, CÚMPLASE Y DEVUÉLVASE 

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE                  VICENTE RODRÍGUEZ FEO

HÉCTOR TABARES VÁSQUEZ
CRUZ ELENA GONZÁLEZ LÓPEZ

Secretaria de la Sala           
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