HURTO CALIFICADO Y AGRAVADO

                                       RADICACIÓN:      60013187001-2005-00571-01

                                       SENTENCIADA: ROSAURA ANTONIA PEREZ MURILLO


TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA DE DECISIÓN PENAL

MAGISTRADO PONENTE 

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
Pereira, Diciembre catorce (14) de dos mil seis (2006)
                                                               Aprobado por Acta No. 927
                                                               Hora: 05:45 p.m.
Se conoce por vía de apelación interpuesta por la interna ROSAURA ANTONIA PEREA MURILLO, contra el auto proferido por el señor Juez Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira, por medio del cual le concedió redención de pena equivalente a ciento cuarenta y cinco (145) días.
1.- ANTECEDENTES 

A pesar de haberse corrido el respectivo traslado para que la sentenciada manifestara las razones de su inconformidad con la decisión apelada, la señora PEREA MURILLO no presentó el memorial respectivo dentro del término concedido para ello. 
3.- Para resolver, SE CONSIDERA 

Es requisito indispensable para que el funcionario judicial o su superior funcional se pronuncien respecto de alguno de los recursos contemplados en la legislación penal, que quien lo interponga esté legitimado para hacerlo, que lo haga en tiempo oportuno, que se haya expresado específicamente cuál es la providencia atacada, cuáles apartes de ella se censuran y, fundamentalmente, las razones por las cuales no se comparte la decisión adoptada. En resumen, interpuesto un recurso, el mismo debe ser adecuadamente sustentado por quien tiene facultad para hacerlo.
En esas condiciones, en el presente evento, dado que no se sustentó el recurso que se dice interpuesto, la Sala deberá proceder a declararlo desierto, precisamente  por falta de sustentación. De contera, se devolverá de manera inmediata el expediente al Juzgado de origen para que se continúe con la vigilancia de la pena impuesta a la sentenciada.
4.- DECISIÓN 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial  de Pereira, Sala de Decisión Penal, DECLARA DESIERTO EL RECURSO por falta de sustentación. Devuélvase el expediente para que el Juzgado de primer nivel continúe vigilando el cumplimiento de la pena impuesta. 
NOTIFÍQUESE  Y CÚMPLASE

Los Magistrados,
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

JOHEL DARÍO TREJOS LONDOÑO
IVANOV ARTEAGA GUZMÁN
La Secretaria de la Sala,

CRUZ ELENA GONZÁLEZ LÓPEZ
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