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Hora: 05:45 p.m.
1. ANTECEDENTES.
Sería del caso, pronunciarse sobre la apelación interpuesta contra el auto proferido el pasado trece (13) de octubre de 2006, mediante el cual el Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira decidió revocar la prisión domiciliaria a la señora DEYANIRA PINEDA QUINTERO, si no fuere porque en el Juzgado que vigila el cumplimiento de la pena, no se dio el traslado pertinente para que la apelante manifestara las razones de su inconformidad con la aludida providencia.

En ese orden de ideas, se tiene que los hechos por los cuales ha sido sentenciada la señora PINEDA QUINTERO si bien tuvieron ocurrencia en el mes de abril de 2005, no lo es menos que para esa fecha estaba rigiendo en la ciudad de Popayán (Cauca) la Ley 600 de 2000 y por consiguiente en el presente evento es imprescindible que a la apelación anunciada se le dé el trámite previsto en el artículo 194 de esa codificación.
En consecuencia, lo procedente será que la Sala se abstenga de emitir pronunciamiento alguno al respecto y ordene la devolución del expediente al Juzgado de Primera instancia para que se corrija el yerro detectado.
2. DECISIÓN.

El Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal,  SE ABSTIENE de pronunciarse sobre el presente asunto y dispone que el expediente se remita de manera inmediata al Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad, para lo de su cargo. 
CÓPIESE, CÚMPLASE Y DEVUÉLVASE 

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

    JOHEL DARÍO TREJOS LONDOÑO
IVANOV ARTEAGA GUZMÁN

La Secretaria de la Sala,

CRUZ ELENA GONZÁLEZ LÓPEZ
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