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1.- VISTOS 

Desata la Sala por medio de este fallo la impugnación interpuesta por la entidad accionada  (Instituto del Seguro Social) contra el fallo proferido el treinta (30) de junio de dos mil seis (2006) por la señora Juez Primera Penal del Circuito de Pereira, con ocasión de la acción constitucional interpuesta por la señora CELMIRA BERMÚDEZ QUINTERO.
2.- DEMANDA 

Relató la actora en el escrito pertinente, ser persona de 69 años de edad, que presenta problemas auditivos desde hace cuatro años, razón por la cual le fueron practicados varios exámenes que concluyeron con la valoración médica en la cual se le ordenó el suministro de audífonos desde el pasado diecinueve (19) de diciembre de dos mil cinco (2005). Por parte del Seguro Social, luego de ser presentada la respectiva orden, se le respondió que no podía autorizar el servicio por cuanto no se encontraba en el POS.

Considera que de no suministrarse los audífonos, aparte de todas las enfermedades que padece, en muy poco tiempo puede perder la visión (no explica la razón para hacer esta afirmación).
Estima que está en situación de debilidad manifiesta por la edad y por carecer de recursos para sufragar el gasto que conlleva la recuperación de su salud, por lo cual considera que se le están vulnerando sus derechos fundamentales a la vida digna y con calidad, a la igualdad, a la salud y a la seguridad social; para lo cual pide del Juez Constitucional la orden al Seguro Social para que le sean entregados los audífonos requeridos, así como el suministro integral de todos los servicios médicos y medicamentos necesarios para corregir el problema que afronta.
3.- FALLO 

La señora Juez Primera Penal del Circuito de Pereira, tuvo en cuenta la respuesta suministrada por la entidad accionada en el sentido de no encontrarse el elemento pedido dentro del Plan Obligatorio de Salud. Empero, señaló que no podía desconocerse que se trataba de una persona de 69 años de edad, cuyos derechos prevalecen sobre los de los demás.

Estimó que había quedado demostrado que la patología que presentaba la accionante (problemas auditivos) había generado la orden de los audífonos. Por tanto, para solucionar el problema presentado era necesario agotar el test establecido por la Corte Constitucional para este tipo de eventos, el cual arrojaba los siguientes resultados: (1) La ausencia de los audífonos ponía en riesgo la salud de la accionante y su calidad de vida, (2) Tales adminículos habían sido ordenados por un médico adscrito a la E.P.S. Seguro Social; y, (3) La incapacidad económica de la señora BERMÚDEZ QUINTERO, no había sido desvirtuada en el trámite, por tanto, había quedado acreditada la afirmación en ese sentido hecha por la actora, de carecer de los medios para sufragar el costo de los multicitados audífonos.
En ese orden de ideas, era indiscutible que se presentaba una vulneración a los derechos a la seguridad social y a la salud en conexión con el derecho a la vida digna de la actora, susceptible de ser corregida por intermedio de la acción de tutela. En consecuencia, otorgó el amparo pedido y ordenó que el Seguro Social dentro de los diez (10) días siguientes suministrara los Audífonos que requería la accionante, de conformidad con los criterios del médico tratante. De igual manera, dispuso que se continuara dispensando el tratamiento que la señora requiriera. Además, dejó a salvo la facultad de la E.P.S. de repetir en contra del FOSYGA por los emolumentos hechos por concepto de exámenes, intervenciones y medicamentos que se encontraran por fuera del POS. Señaló un término de quince (15) días para que una vez presentada la respectiva cuenta de cobro ante dicho fondo, se suministrara la respuesta pertinente.
4.- IMPUGNACIÓN

El señor Gerente del Instituto de los Seguros Sociales Seccional Risaralda solicita en su memorial que se amplíe el plazo concedido para la entrega de los audífonos, pues debe agotar el proceso de contratación directa previsto en la Ley 80 de 1993, dado que los mismos no se encuentran disponibles en la red propia del ISS. Por demás, se requiere la toma de medidas de impresión y la posterior fabricación en la ciudad de Bogotá, proceso que puede tomar hasta sesenta (60) días. Aduce que nadie está obligado a lo imposible para reforzar su pedimento, dado el término concedido no ve factible brindar la atención que la paciente merece.
5.- POSICIÓN DE LA SALA

Se tiene competencia para decidir la impugnación incoada por el señor Gerente Seccional del Instituto de los Seguros, contra el fallo proferido por el Juzgado Primero Penal del Circuito de Pereira, de conformidad con las facultades conferidas en los artículos 86 y 116 de la Constitución Política, 32 del Decreto 2591 de 1991 y 1º del Decreto 1382 de 2000.

Debe advertirse antes, que no tiene reparo alguno la Sala, acerca del fondo del asunto, en el entendido que la señora Juez falladora profirió una decisión acorde con la situación de la accionante y con los derroteros trazados en la Constitución y aún por parte del máximo Tribunal en tal materia, incluso, la censura efectuada por el recurrente omitió referirse a este punto, de lo cual puede colegirse que está conforme con la determinación adoptada.

En lo que hace con el tema objeto de impugnación propiamente dicho y en concreto, con la solicitud del Gerente de la E.P.S del Seguro Social concerniente al término fijado para el cumplimiento del fallo, habida cuenta que se trata de un dispositivo electrónico que por su costo y especificaciones particulares con las cuales debe fabricarse y adaptarse para cada paciente, no es normal que se encuentre en existencia dentro de los inventarios de la entidad; justo es otorgarle un plazo mayor para que realice las diligencias tendientes a su adquisición y entrega para ser adaptado. 
De un estudio de los argumentos existentes en cada extremo, de la ponderación de la situación aducida por el Seguro, pero también de la necesidad urgente de contar con la ayuda auditiva de quien, no puede olvidarse, es persona que requiere una especial protección en consideración a estar ad portas de ingresar a la tercera edad, se concluye que es prudente acceder parcialmente a lo solicitado por la entidad accionada. En esas condiciones y  de conformidad con el criterio adoptado para casos similares por parte de esta Sala, se ampliará el plazo de tal manera que contará la accionada con veinte (20) días calendarios adicionales para el suministro de los AUDÍFONOS ordenados a la actora, término que empezará a contarse a partir de la notificación de esta providencia. 

6.- DECISIÓN 
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,  

FALLA

PRIMERO: SE CONFIRMA PARCIALMENTE el fallo de tutela  proferido por la señora Juez Primera  Penal del Circuito de Pereira, por cuanto SE MODIFICA al ampliar el plazo señalado para la entrega definitiva de los audífonos que requiere la señora CELMIRA BERMÚDEZ QUINTERO, de tal manera que la misma, deberá producirse dentro de los siguientes veinte (20) días calendarios, contados a partir de la notificación de esta decisión. 

SEGUNDO: Por secretaría se remitirá el expediente a la Honorable Corte Constitucional para su eventual revisión.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
             ALBERTO POVEDA PERDOMO
IVANOV ARTEAGA GUZMÁN
La Secretaria de la Sala,

 

            CRUZ ELENA GONZÁLEZ LÓPEZ
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