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Se resuelve la CONSULTA de la sentencia de fecha dieciocho (18)  de febrero del presente año proferida, por el JUZGADO PROMISCUO DEL CIRCUITO DE LA VIRGINIA, RISARALDA, en este proceso de JURISDICCION VOLUNTARIA (interdicción judicial por demencia), promovido por ESTELLA RENDON OCHOA, tendiente a obtener la interdicción judicial de su hermana PATRICIA RENDON OCHOA.




I. ANTECEDENTES:





Ante el juzgado mencionado la señora ESTELLA RENDON OCHOA, por intermedio de apoderada judicial, solicitó: i) que se decrete mediante sentencia la interdicción de PATRICIA RENDON OCHOA debido a que padece “retraso mental severo”; ii) que se le designe como curadora para representar a ésta en todos sus actos y administre sus bienes y que iii) se disponga la inscripción de la providencia en el respectivo registro del estado civil de la incapaz.





Apoyó sus pretensiones en los hechos que en resumen dicen que la señora PATRICIA RENDON OCHOA es mayor de edad, soltera, que la única hermana que tiene es la demandante, que sus padres fallecieron y que de acuerdo con el certificado médico del psiquiatra aportado al juicio, presenta retraso mental severo, lo que le impide desarrollar actividades sociales, familiares y laborales normales. 

En la demanda se señala quiénes son los parientes más cercanos de PATRICIA RENDON OCHOA y se destaca que su hermana siempre le ha suministrado los alimentos, ropa, medicamentos, etc., por lo que sus familiares consideran que es la más idónea para representarla.  




El libelo fue admitido por auto del diez de abril del dos mil ocho, en el que se ordenó citar al Ministerio Público y a los parientes más cercanos de la presunta interdicta (artículo 659 del C.P. Civil, en concordancia con el 61 del C.C.); además, se decretó de oficio prueba pericial (dictamen médico). 

Una vez notificados los familiares de la interdicta y realizado el emplazamiento de quienes hubieren tenido derecho al ejercicio de la guarda (sin que fuere necesario), se decretaron las pruebas (documentales y testimoniales). Evacuadas cuatro de las seis declaraciones pedidas y allegado el peritaje por parte del Instituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias Forenses, se procedió a dictar sentencia de primera instancia, en la que se decretó la interdicción solicitada, se nombró como curadora de la enferma a su hermana sin necesidad de prestar caución, pero sí realizar un apunte privado, según lo previsto en el artículo 470 del C. Civil.





El trámite de la consulta en esta instancia se surtió conforme a derecho con la intervención de la representante del Ministerio Público en la que pide, con base en las pruebas que obran en el plenario, se confirme el fallo de primera instancia. 
Pasa a resolverse previas las siguientes,

II.  CONSIDERACIONES DE LA SALA :

Los presupuestos procesales están enteramente cumplidos. 

La legitimación de la parte demandante para incoar esta clase de acciones encuentra completo respaldo en los artículos 532 y 548 del Código Civil.

El artículo 545 ibídem, modificado por el 8º de la Ley 95 de 1890, señala que “el adulto que se halle en estado habitual de demencia, será privado de la administración de sus bienes, aunque tenga intervalos lúcidos”.

La causa para provocar la interdicción de la señora PATRICIA RENDON OCHOA es el “retraso mental severo”, patología que quedó demostrada con el dictamen médico obtenido en el proceso de parte del Instituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias Forenses y que en conclusión manifestó que “al examen mental actual hay alteraciones en el pensamiento, el lenguaje, la memoria, la abstracción, la inteligencia, el juicio, el raciocinio, la introspección y la prospección; esto se engloba en un diagnóstico conocido como retardo mental. (...) El pronóstico es malo puesto que no hay cura específica para esta alteración. PATRICIA RENDON OCHOA no tiene la capacidad mental para administrar de forma adecuada sus bienes materiales ni tampoco tiene capacidad intelectual para disponer de ellos”
. 

Como bien lo apreció la jueza a-quo, con dicho dictamen se acredita que su estado es delicado debido a que no está en capacidad de valerse por sí misma ni puede administrar sus bienes, quedando demostrado lo que se había manifestado en el certificado del médico psiquiatra obrante a folio siete del cuaderno principal, según el cual la presunta interdicta tiene una “edad mental de aproximadamente 8 años, caracterizada por impulsividad, intolerancia y dependencia de los adultos”. (...) Para todas las actividades de la vida social, familiar y económica (sic) requiere de apoyo y supervisión estricta y permanente, pues su capacidad de análisis no le permite considerar las consecuencias de sus actos”.




Dicha certificación, si bien no fue expedida bajo la gravedad del juramento, nada impide su apreciación, aunque se debe llamar la atención para que se procure el cumplimiento de este requisito en casos futuros.

En estas condiciones y como se solicitó en la demanda, se dan los presupuestos para decretar la interdicción, ya que la prueba científica es, en estos casos, la indispensable para tomar una decisión de esta clase.

Por lo demás, no se aprecia desacierto en la designación de curadora en cabeza de la hermana de la presunta interdicta, para lo cual se tuvo en consideración las declaraciones de dos tías y dos primos de la demandante; personas que dan cuenta de la patología que afecta a la incapaz y ratifican a la señora ESTELLA RENDON OCHOA como la más indicada para servir de guardadora, ya que los padres de la presunta interdicta, quien según el artículo 550 del C. Civil eran los primeros a ser llamados, ya fallecieron. Igualmente, de estos testimonios se extraen elementos de importancia acerca de la situación socio-familiar y económica de la enferma; por tanto, la sentencia objeto de consulta será confirmada en todas sus partes.

A la juez a-quo se le hace ver lo inocuo del emplazamiento decretado, comoquiera que el mismo sólo debe comprender a los parientes más cercanos en la forma prevista por los artículos 61 y 457 del C.C.
Sin costas en esta instancia en razón de la naturaleza del asunto.





En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial, Sala de Decisión Civil-Familia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley





RESUELVE:





1o.) SE CONFIRMA la sentencia proferida el dieciocho (18)  de febrero del presente año por el JUZGADO PROMISCUO DEL CIRCUITO DE LA VIRGINIA, RISARALDA, en este proceso de JURISDICCION VOLUNTARIA (interdicción judicial por demencia), promovido por ESTELLA RENDON OCHOA tendiente a obtener la interdicción judicial de su hermana PATRICIA RENDON OCHOA.




2o.) Sin costas.





Notifíquese

Los Magistrados,





Gonzalo Flórez Moreno

Jaime Alberto Saraza Naranjo    Fernán Camilo Valencia López

� Folio 63 del cuaderno principal.
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