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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA DE DECISION CIVIL-FAMILIA

Magistrado Ponente : Gonzalo Flórez Moreno

Pereira. Septiembre treinta del año dos mil nueve (2009). 

Acta No. 512 de septiembre 30 del año 2009. 

Expediente 66001-31-10-001-2009-00294-01

Se resuelve la consulta del auto de fecha catorce de septiembre último proferido por el JUZGADO PRIMERO DE FAMILIA DE PEREIRA, RISARALDA, en este INCIDENTE DE DESACATO  (POR INCUMPLIMIENTO DE UN FALLO DE TUTELA), promovido por MARTHA LUCIA RODRIGUEZ LOPEZ en contra del INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –PENSIONES-. 

I.
ANTECEDENTES :

El Juzgado arriba mencionado, en sentencia del pasado dieciocho de mayo, falló la acción de tutela entre las partes inicialmente citadas, además de en contra de CITI COLFONDOS, en la que concedió el amparo al derecho de petición y le ordenó al INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –PENSIONES- que en el lapso de cinco días resolviera de fondo y de manera congruente con los últimos pronunciamientos de la Corte Constitucional, la solicitud contenida en el derecho de petición impetrado por la señora MARTHA LUCIA RODRIGUEZ LOPEZ, relacionado con el traslado de régimen de pensión. 
La tutelante el dos de junio último, formuló incidente de desacato contra la entidad acusada porque, pese a existir decisión favorable a sus intereses, ésta no ha acatado lo dispuesto en el fallo.

Mediante providencia del tres de junio ídem, de conformidad con el artículo 27 del Decreto 2591 de 1991, se ordenó requerir al presidente nacional del I.S.S. para que a su vez, persuadiera al gerente regional de la misma entidad, para que cumpliera con el fallo de tutela y diera apertura, si era del caso, al trámite disciplinario pertinente, en el término de cuarenta y ocho horas. No se pronunció al respecto. 
Por auto del siete de julio se inició el incidente, corriendo traslado al gerente del INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –PENSIONES- seccional Risaralda y a su presidenta a nivel nacional, por el término de tres días. 
Esta última, por intermedio del jefe del departamento nacional de afiliación y registro presentó escrito solicitándole a la peticionaria un nuevo formulario de vinculación o actualización al I.S.S.. 
Luego de decretarse las pruebas, el juzgado a-quo procedió a dictar providencia en la que argumentó que, del análisis de aquéllas, se concluye que no se ha dado cabal cumplimiento al fallo de tutela, sin que exista ninguna excusa por parte de los representantes legales del ISS para dicha conducta negligente. 

Por tanto, procedió a declarar que se ha incurrido en desacato por parte de la presidenta encargada a nivel nacional y del gerente regional del INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –PENSIONES-, y a condenarlos a un día de arresto y multa de dos salarios mínimos mensuales. 
De acuerdo con el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991, se ordenó la consulta del fallo y se procede a resolver previas las siguientes, 
II. CONSIDERACIONES DE LA SALA :

La consulta de este incidente es pertinente por autorizarlo el canon y decreto mencionado. 
De conformidad con los numerales 4 y 5 del artículo 29 del Decreto 2591 de 1991, el juez a-quo le ordenó al INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –PENSIONES-  que en el lapso de cinco días le resolviera de fondo y de manera congruente con los últimos pronunciamientos de la Corte Constitucional, la solicitud contenida en el derecho de petición impetrado por la señora MARTHA LUCIA RODRIGUEZ LOPEZ, relacionado con el traslado de régimen de pensión. 
En cumplimiento de dicha orden, el accionado le envió al juzgado conociente dos oficios
, al igual que uno a la tutelante (ver folio 39 del cdno. ppal.). En éste, le destaca que “para el análisis y aprobación del traslado se requiere de la participación de la última Administradora de Pensiones del Régimen de ahorro Individual”, por lo que “el Instituto de Seguros Sociales solicitará a Asofondos, verificar si usted cuenta con quince (15) o más años cotizados al 01 de abril de 1994, requisito indispensable para acceder al Régimen de Prima Media con Prestación Definida”. 
Pero, un primer escollo que se advierte frente a este incidente de desacato, es que no se llamó a la AFP CITI COLFONDOS pues, a pesar de que el juez a-quo no apreció que le estaba vulnerando derechos a la accionante, sí la requirió para que una vez realizada la petición de traslado por el I.S.S., concurriera de manera oportuna a realizar los trámites que le corresponden
. Esto era necesario para definir lo relacionado con el traslado de la peticionaria, ya que se deben cumplir unas condiciones planteadas por la Honorable Corte Constitucional en la sentencia C-789 de 2002, que al analizar algunas normas de la ley 100 de 1993, en relación con el artículo 36, modificado por el artículo 18 de la ley 797 de 2003, que se refiere al régimen de transición, dijo:

“Por lo tanto, las personas que hubieran cotizado durante 15 años o más al entrar en vigencia el sistema de pensiones, y se encuentren en el régimen de prima media con prestación definida, tendrán derecho a que se les apliquen las condiciones de tiempo de servicios, edad y monto de la pensión, consagradas en el régimen anterior, siempre y cuando:  

a) Al cambiarse nuevamente al régimen de prima media, se traslade a él todo el ahorro que habían efectuado al régimen de ahorro individual con solidaridad, y 

b) Dicho ahorro no sea inferior al monto total del aporte legal correspondiente en caso que hubieren permanecido en el régimen de prima media.  

En tal evento, el tiempo trabajado en el régimen de ahorro individual les será computado al del régimen de prima media con prestación definida.”

Esa conclusión de la Corte fue retomada por el legislador en el artículo 3º. del Decreto 3800 del 29 de diciembre de 2003. Y más adelante, en la sentencia C-1024 de 2004, reiteró lo que ya había planteado en la C-789.  
La jurisprudencia y la ley brindan, entonces, vasta ilustración sobre la alternativa que tiene una persona que cobijada por el régimen de transición decidió trasladarse del régimen de prima media al de ahorro individual y pretende volver a aquél, que lo podría hacer en cualquier tiempo siempre que se den las circunstancias señaladas en las jurisprudencias y norma invocada, que sólo pueden establecerse en la medida en que el fondo privado le envíe al Instituto de Seguros Sociales la información relacionada con el saldo que allí tiene el beneficiario de la prestación, con el fin de determinar si ese monto es equiparable al que tendría en caso de haber permanecido en el régimen de prima media.

Ahora bien, como ante esta instancia se puso en conocimiento el oficio número 15420.01.01.10623
 en el que reitera que la solicitud de traslado de la tutelante se encuentra en estudio por Asofondos y que, como consecuencia, hasta que se dé una respuesta a la petición, el Departamento de Afiliación y Registro continuará con el trámite pertinente para la aprobación del traslado, incluyendo, asume la Sala, el requerimiento al Fondo de Pensiones CITI COLFONDOS para que le brinde la información necesaria para agilizar y facilitar el cálculo actuarial que permita determinar si es posible o no el traslado, no puede sostenerse válidamente que el ISS ha incurrido en desacato. Y, como no se vinculó al fondo mencionado, no se le puede exigir que le envíe al Instituto de Seguros Sociales esa información. 
Así las cosas, esta Sala de decisión revocará la sanción que se le impuso a la presidenta encargada a nivel nacional y al gerente regional del INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –PENSIONES-, señores CLARA IVY GONZALEZ MARROQUIN y GUSTAVO ORREGO GIRALDO, respectivamente, y en su lugar se ABSOLVERÁN. 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Civil-Familia,

R E S U E L V E :

1o.) SE REVOCA el auto de fecha catorce de septiembre del presente año proferido por el JUZGADO PRIMERO DE FAMILIA DE PEREIRA, RISARALDA, en este INCIDENTE DE DESACATO (POR INCUMPLIMIENTO DE UN FALLO DE TUTELA), promovido por MARTHA LUCIA RODRIGUEZ LOPEZ en contra del INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –PENSIONES-.

En su lugar, SE ABSUELVEN a la presidenta encargada a nivel nacional y al gerente regional de la misma entidad, de la sanción impuesta.   

2o.) Devuélvase este expediente al Juzgado de origen (Juzgado Primero de Familia de Pereira).
3o.) Comuníquese esta decisión a las partes por el medio más expedito y eficaz posible.

NOTIFIQUESE:

Los Magistrados,

Gonzalo Flórez Moreno

Jaime Alberto Saraza Naranjo
 Fernán Camilo Valencia López

� Folios 30 y 65 del cuaderno principal.


� Folios 14 y 15 ídem. 


� Folio 06.
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