PAGE  

                                                                                                                                               Consulta Jurisdicción Voluntaria


                                                                                                                                            Demandante: MARIA NUBIA 

 
                                                                                                                                OSORIO GONZALEZ



                                                                                                                                        Interdicta: BLANCA LIDA 


                                                                                                                              SALAZAR OSORIO

                                                                                                                        Rad.: 2008-00657

 



TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

          SALA DE DECISION CIVIL-FAMILIA

Magistrado Ponente: Gonzalo Flórez Moreno

Pereira. Noviembre diecisiete del dos mil nueve (2009)
Acta No. 601 de noviembre 17 del año 2009. 

Expediente 66001-31-10-002-2008-00657-01





Se resuelve la CONSULTA de la sentencia de fecha tres de abril del presente año proferida, por el JUZGADO SEGUNDO DE FAMILIA DE PEREIRA, RISARALDA, en este proceso de JURISDICCION VOLUNTARIA (interdicción judicial por demencia), promovido por MARIA NUBIA OSORIO GONZALEZ, tendiente a obtener la interdicción judicial de su hija BLANCA LIDA SALAZAR OSORIO.




I. ANTECEDENTES:





Ante el juzgado mencionado, MARIA NUBIA OSORIO GONZALEZ, por intermedio de abogado de oficio, solicitó i) que se decrete la interdicción por demencia de BLANCA LIDA SALAZAR OSORIO; ii) que se le designe a ella como curadora de la interdicta en su calidad de progenitora y que iii) se disponga la inscripción del fallo en el registro civil de nacimiento de la incapaz.





Apoyó sus pretensiones en los hechos que en resumen dicen que la señora BLANCA LIDA SALAZAR OSORIO es hija de los señores JOSE GABRIEL SALAZAR CORREA y MARIA NUBIA OSORIO GONZALEZ, mayor de edad, soltera y sin hijos; además, de acuerdo con el certificado médico aportado a la demanda, expedido bajo la gravedad del juramento, presenta retardo mental moderado-severo, lo que implica que tenga una incapacidad del 90% para actividades mentales, del 70% para físicas laborales y una dependencia del 100% de sus padres para su supervivencia. 




El libelo fue admitido por auto del veintidós de septiembre del dos mil ocho, en el que se ordenó citar a los parientes más cercanos de la presunta interdicta (artículo 659 del C.P. Civil, en concordancia con el 61 del C.C.); además, se decretaron las pruebas pedidas por la parte demandante, incluida la pericial (dictamen médico) y testimonial. Este interlocutorio le fue debidamente notificado al Ministerio Público en los términos que consagra la ley.




Evacuadas las pruebas y notificados los familiares de la interdicta, con proveído de fecha cuatro de marzo del dos mil nueve el Juzgado consideró, de acuerdo con el peritaje rendido por el Instituto de Medicina Legal y Ciencias Forenses, en donde se determinaba que la señora BLANCA LIDA SALAZAR OSORIO padecía de una enfermedad mental moderada, y frente a la existencia de una eventual nulidad de toda la actuación, que se le debía notificar el contenido del auto admisorio y de esa decisión a la paciente, lo cual se realizó el veintiséis del mismo mes y año
, sin que se pronunciara al respecto.  
Se procedió entonces a dictar sentencia de primera instancia, en la que se decretó la interdicción solicitada, se nombró como curadora de la enferma a su madre sin necesidad de prestar caución, pero sí realizar un apunte privado, según lo previsto en el artículo 470 del C. Civil; además de la inscripción de la sentencia ante el funcionario competente del estado civil.





El trámite de la consulta en esta instancia se surtió conforme a derecho, con la intervención de la representante del Ministerio Público en la que pide, con base en las pruebas que obran en el plenario, se confirme el fallo. 
Pasa a resolverse previas las siguientes,

II.  CONSIDERACIONES DE LA SALA :

Los presupuestos procesales están enteramente cumplidos. 

La legitimación de la parte demandante para incoar esta clase de acciones encuentra completo respaldo en los artículos 532 y 548 del Código Civil.

El artículo 545 ibídem, modificado por el 8º de la Ley 95 de 1890, señala que “el adulto que se halle en estado habitual de demencia, será privado de la administración de sus bienes, aunque tenga intervalos lúcidos”.

La causa para provocar la interdicción de la señora BLANCA LIDA SALAZAR OSORIO es el “retardo mental moderado”; patología que quedó demostrada con el dictamen médico obtenido en el proceso de parte del Instituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias Forenses y que en conclusión manifestó que “BLANCA LIDA SALAZAR OSORIO tiene diagnostico (sic) de retado (sic) mental moderado. La etiología de estas alteraciones es biológica, es decir (sic) son alteraciones a nivel del sistema nervioso central. El pronóstico es malo puesto que no hay cura específica para esta alteración. BLANCA LIDA SALAZAR OSORIO no tiene capacidad mental para administrar de forma adecuada sus bienes materiales ni tampoco tiene capacidad intelectual para disponer de ellos. Tampoco tiene capacidad para valerse por si mismo (sic), necesita asistencia permanente hasta para sus necesidades básicas”
. 

Como bien lo apreció la juez a-quo, con dicho dictamen se acredita que su estado es delicado debido a que no está en capacidad de valerse por sí misma ni puede administrar sus bienes, quedando demostrado lo que se había manifestado en el certificado del médico obrante a folio ocho del cuaderno principal, según el cual la presunta interdicta tiene un “diagnostico (sic) clinico (sic) de “Retardo mental“ moderado-severo, consecuencia de patología infecciosa cerebral (meningitis). Presenta incapacidad del 90% para actividades mentales y del 70% para actividades fisicas (sic) laborales por el bloqueo mentalmente y la finalidad de una función física. Hay dependencia del 100% de sus padres para su supervivencia”.
En estas condiciones y como se solicitó en la demanda, se dan los presupuestos para decretar la interdicción, ya que la prueba científica es, en estos casos, la indispensable para tomar una decisión de esta clase.

Por lo demás, no se aprecia desacierto en la designación de curadora en cabeza de la madre de la presunta interdicta, para lo cual se tuvo en consideración las declaraciones de las señoras ASCENET GALLEGO DE NIETO, LUZ AMPARO GALLEGO DE CASTAÑEDA y OLGA LUCIA TAPASCO MARULNADA, amigas de la familia, quienes dan cuenta de la patología que afecta a la incapaz y ratifican a la señora MARIA NUBIA OSORIO GONZALEZ como la más indicada para servir de guardadora. Igualmente, de estos testimonios se extraen elementos de importancia acerca de la situación socio-familiar y económica de la enferma; por tanto, la sentencia objeto de consulta será confirmada en todas sus partes.

Sin costas en esta instancia en razón de la naturaleza del asunto.





En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial, Sala de Decisión Civil-Familia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley





RESUELVE:





1o.) SE CONFIRMA la sentencia proferida el tres de abril último por el JUZGADO SEGUNDO DE FAMILIA DE PEREIRA, RISARALDA, en este proceso de JURISDICCION VOLUNTARIA (interdicción judicial por demencia), promovido por MARIA NUBIA OSORIO GONZALEZ, tendiente a obtener la interdicción judicial de su hija BLANCA LIDA SALAZAR OSORIO.




2o.) Sin costas.





Notifíquese

Los Magistrados,





Gonzalo Flórez Moreno

Jaime Alberto Saraza Naranjo    Fernán Camilo Valencia López

� Folio 36 del cuaderno principal. 


� Folios 29 y 30 del cuaderno principal.
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