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                                                   Acción de tutela segunda instancia

    
                                        Dte.: MARIA DE LOS ANGELES

                                     ARCE CASTRO

                              Rad.: 2009-00351

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL SALA  DE DECISIÓN CIVIL-FAMILIA 

Magistrado Ponente: Gonzalo Flórez Moreno

Pereira. Diciembre diez del año dos mil nueve. 
Acta No. 650 de diciembre 10 del 2009.




Expediente 66001-31-03-001-2009-00351-01





Se resuelven las impugnaciones presentadas por la SECRETARÍA DE SALUD DEPARTAMENTAL DE RISARALDA y la EPS-S CAPRECOM, contra la sentencia proferida el veintidós de octubre del presente año por el JUZGADO PRIMERO CIVIL DEL CIRCUITO DE PEREIRA, RISARALDA, dentro de la ACCION DE TUTELA promovida por JHON JAMES MUÑOZ ARCE, actuando como agente oficioso de MARIA DE LOS ANGELES ARCE CASTRO, en contra de la EPS-S nombrada, a la que fueron vinculadas la SECRETARÍA DE SALUD DEPARTAMENTAL DE RISARALDA y la E.S.E. HOSPITAL UNIVERSITARIO SAN JORGE. 




I. ANTECEDENTES :




Pretende el agente oficioso que se le protejan a su señora madre los derechos constitucionales fundamentales a la salud y a la vida, que considera vulnerados por razón de hechos y omisiones en que ha incurrido la EPS-S CAPRECOM, la cual se niega a autorizarle un cateterismo que requiere con urgencia. 
Indicó que la señora MARIA DE LOS ANGELES ARCE CASTRO se encuentra hospitalizada por problemas del corazón; que necesita con urgencia una cirugía que ya está aprobada, pero para podérsela practicar, necesita un examen de cateterismo que a la fecha no le ha sido autorizado por la EPS-S CAPRECOM. Su madre es desplazada y carece de los recursos económicos para sufragar el procedimiento, agrega. 
Pide, en consecuencia, que se le ordene de manera inmediata a la entidad promotora de salud, le realice a la señora MARIA DE LOS ANGELES ARCE CASTRO el cateterismo que demanda para recuperar su estado de salud, al igual que el tratamiento integral. 




Mediante proveído de fecha catorce de octubre del dos mil nueve, se admitió la acción de tutela. En él se decretó una medida provisional relacionada con la autorización del cateterismo. En esa misma decisión y en la de fecha dieciséis de octubre ibídem, se decretaron pruebas de oficio.

En tiempo oportuno, la EPS-S CAPRECOM dio respuesta a la petición, aduciendo que a la paciente se le han realizado todos los procedimientos que se encuentran dentro del P.O.S.-S, pero como el que pide por este medio no está incluido en él, su cubrimiento le corresponde a la SECRETARÍA DE SALUD DEPARTAMENTAL DE RISARALDA. Informó que dio cumplimiento a la medida provisional decretada. 




Por fuera del límite concedido, se pronunciaron la E.S.E. HOSPITAL UNIVERSITARIO SAN JORGE y la SECRETARÍA DE SALUD DEPARTAMENTAL DE RISARALDA.
El juzgado decidió conceder el amparo porque consideró, que se le estaba violando a la señora MARIA DE LOS ANGELES ARCE CASTRO el derecho a la salud, el cual es fundamental de manera autónoma de acuerdo con la sentencia T-760 del 2008. En consecuencia, y como el examen denominado cateterismo ya se lo habían realizado, ordenó tener como superado el hecho. Le ordenó a la EPS-S CAPRECOM que respondiera por el tratamiento integral que necesitara en relación con la patología cardíaca que sufre, con el respectivo recobro ante la SECRETARÍA DE SALUD DEPARTAMENTAL DE RISARALDA en lo no contemplado en el P.O.S.-S.. 
Contra dicho fallo presentaron, oportunamente,  impugnación la E.P.S.-S CAPRECOM y la SECRETARÍA DE SALUD DEPARTAMENTAL DE RISARALDA solicitando, la primera, que se modifique el fallo en el sentido de que lo pedido por la usuaria es un evento no P.O.S.-s y, por consiguiente, se ordene a la Secretaría accionada autorizar lo pretendido por la accionante y la exonere de toda responsabilidad; la segunda, pide que se modifique la interpretación, contenido y sustento del ordinal tercero de la parte resolutiva de la sentencia, en lo relacionado con que la entidad CAPRECOM, deberá repetir por los gastos en que incurra ante el Fondo de Solidaridad y Garantías en Salud FOSYGA y no ante ella. Y, en caso de ser confirmado el citado ordinal, que se le autorice de manera expresa para ejercer el reembolso ante el FOYSGA, “conforme a lo indicado en la sentencia T-760 de 2008”. 
Se pasa a resolver lo pertinente previas las siguientes,





II. CONSIDERACIONES DE LA SALA :





El agente oficioso considera que a su señora madre se le están vulnerando o amenazando los derechos fundamentales a la salud  y a la vida, amparados por la Constitución Nacional en los artículos 49, y 11, respectivamente.





En relación con la legitimación en la causa por pasiva, no existe ningún reparo. En la activa, el agente oficioso aportó el registro civil de nacimiento
 para acreditar que es hijo de la señora MARIA DE LOS ANGELES ARCE CASTRO quien, debido a su especial condición de salud que generó su hospitalización, no se hallaba posibilitada para presentar la acción por sí misma.  




Las recurrentes no presentan ninguna inconformidad con la protección de los derechos concedidos por el juez de instancia; centra su alegato CAPRECOM aduciendo que es la SECRETARIA DE SALUD DEPARTAMENTAL DE RISARALDA la obligada a autorizar lo pedido por la tutelante, toda vez que es un evento no P.O.S.-S; y la entidad departamental, argumenta que el recobro que debe realizar la EPS-S, debe ser al FOSYGA y no a dicha Secretaría. En caso de confirmarse el ordinal tercero, pregona porque que se le autorice para “ejercer el derecho de recobro ante el Fondo de Solidaridad y Garantía –FOSYGA, conforme a lo indicado en la sentencia T-760 de 2008-“.
Importa, por tanto, determinar i) si el examen de diagnóstico denominado “cateterismo” que se le practicó a la peticionaria
, se encuentra incluido dentro del listado del P.O.S.-S; ii) a quién le incumbe su autorización; iii) si hay lugar al recobro y iv) a quién le corresponde.

Revisado el Acuerdo 306 de 2005 que lo contiene, se concluye que el susodicho procedimiento, contrario a lo que expone la EPS-S, sí se encuentra dentro del Plan Obligatorio de Salud Subsidiado, y así se observa en el numeral y artículo invocado por el a-quo.
En efecto, es un examen ordenado por el especialista –como lo informó la E.S.E. HOSPITAL UNIVERSITARIO SAN JORGE
-, por lo que el procedimiento solicitado, como se dijo antes, sí está dentro del POS-S, pues, sin lugar a dudas, se trata de una paciente con diagnóstico de enfermedad cardiaca y, por lo mismo, es la entidad promotora de salud la competente para su realización, sin que los argumentos expuestos por ella se ajusten a lo expresado en las normas analizadas por el juzgado. Y, como se encuentra dentro de dicho listado, no había lugar al recobro por este concepto. 
En relación con el tratamiento integral, la Sala encuentra razonable en este caso concederlo, conforme lo analizó el juez de primera instancia, por lo que resulta acertada dicha orden, además de que se trata de una persona de especial protección por su condición económica
. 
Ahora, la inconformidad de la SECRETARIA DEPARTAMENTAL DE SALUD con el fallo impugnado, está relacionada con el hecho de que la empresa promotora de salud subsidiada debe repetir o recobrar por los gastos en que incurra, en cumplimiento del tratamiento integral que le debe brindar a la paciente, ante el Fondo de Solidaridad y Garantías en Salud (FOSYGA) y no frente ella. 

Pues bien, esa obligación le corresponde a la entidad departamental, en aplicación del literal j) del artículo 14 de la Ley 1122 de 2007, el cual fue declarado exequible por la Corte Constitucional en las sentencias C-316 de 2008 y C-463 de igual año.  
Finalmente, por mandato expreso del artículo 4º de la resolución número 5334 del 26 de diciembre del 2008
, no es de recibo la petición que hace la SECRETARÍA DE SALUD DEPARTAMENTAL DE RISARALDA atinente a que se le autorice a recobrar ante el FOSYGA, por los pagos que tenga que realizarle a la EPS-S CAPRECOM en virtud del tratamiento integral de procedimientos no P.O.S.-S que le brinde a la paciente en cumplimiento de la sentencia
, ya que se trata del régimen subsidiado y no contributivo.  
Se confirmará, en consecuencia, el  fallo impugnado. 





En mérito de lo expuesto el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Civil Familia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,





R E S U E L V E :

1º) SE CONFIRMA la sentencia proferida el veintidós de octubre último, por el JUZGADO PRIMERO CIVIL DEL CIRCUITO DE PEREIRA, RISARALDA, dentro de la ACCION DE TUTELA promovida por JHON JAMES MUÑOZ ARCE, actuando como agente oficioso de MARIA DE LOS ANGELES ARCE CASTRO, en contra de la E.P.S.-S CAPRECOM; actuación a la que fueron vinculadas la SECRETARÍA DE SALUD DEPARTAMENTAL DE RISARALDA y la E.S.E. HOSPITAL UNIVERSITARIO SAN JORGE.




2º) Notifíquese esta decisión a las partes por el medio más expedito posible (artículo 5o., Decreto 306 de 1992). 





3º) Remítase el expediente a la Honorable Corte Constitucional para su eventual revisión.





COPIESE Y NOTIFIQUESE:




Los Magistrados,





Gonzalo Flórez Moreno

Jaime Alberto Saraza Naranjo
  Fernán Camilo Valencia López
(Con salvamento parcial de voto)

� Folio 20 del cuaderno principal.


� Ver folio 05 del cuaderno de segunda instancia. 


� Folio 26 del cuaderno principal.


� Sentencias T-1089 del 2007 y T-419 de igual año.


� Artículo 4º. La atención de los eventos NO POS-S, se financiará por las entidades territoriales con cargo a los recursos del Sistema General de Participaciones –Sector Salud –Prestación de servicios de salud a la población pobre en lo no cubierto con subsidios a la demanda, y los demás recursos previstos en las normas legales vigentes, garantizando el goce efectivo del derecho a la salud de esta población. Los pagos correspondientes se realizarán de conformidad con los procedimientos presupuestales correspondientes. 


� Folio 115 del cuaderno principal.
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