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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL 

   
       SALA SEXTA PENAL PARA ADOLESCENTES 

Magistrado: Jaime Alberto Saraza Naranjo.  

Pereira, febrero doce de dos mil nueve
Expediente 66001-60-01-248-2008-00674-01
Acta Nro. 47 de febrero 12 de 2009
Decide la Sala sobre la impugnación de competencia que se ha suscitado en esta causa que por el punible de homicidio en grado de tentativa involucra a Luis David Cortés Grisales, propuesta por la Fiscalía. 

En efecto, en la audiencia de formulación de acusación, como corresponde en los términos del artículo 43 del C.P.P., la delegada de la Fiscalía le pidió al Juez Primero Penal para Adolescentes de esta capital que se declarara incompetente, en atención a que Luis David Cortés Grisales, quien en realidad responde al nombre de Juan Camilo Taborda Cortés, era, para la fecha de comisión del ilícito que se le atribuye, mayor de edad, calidad en la que, incluso, ha sido condenado por otras infracciones a la ley penal. 

Corresponde a esta Corporación, entonces, definir la cuestión, en armonía con lo reglado por el artículo 341 del mismo estatuto. 

Con tal propósito conviene destacar, primeramente, la constancia que reposa a folio 9 de la actuación principal, en virtud de la cual “Luis David Cortés” fue sometido a una serie de valoraciones. Por un lado, una perito forense determinó que su edad clínica probable es de 17 años, no obstante lo cual recomendó otra serie de exámenes.  Por el otro, un investigador criminalístico realizó el ingreso y búsqueda en el sistema automatizado de identificación AFIS de la impresión dactilar que reposa en el acta de derechos del capturado y el resultado fue positivo con el dedo índice derecho de Juan Camilo Taborda Cortés, ya procesado por otro delito, información que sirvió para contactar a su progenitora, quien exhibió una partida de bautismo expedida por la Parroquia de Nuestra Señora del Santísimo Sacramento de Medellín, en la que consta que Juan Camilo nació el 26 de enero de 1988. 

Esa misma información es la que se desprende de la partida que reposa a folio 42 del cuaderno principal. Así que establecida la verdadera identidad del capturado, y visto que se trata de Juan Camilo Taborda Cortés, persona que nació en Medellín (Antioquia), en la fecha indicada, no alberga duda la Sala acerca de que para el mes de diciembre de 2008, cuando fue aprehendido por el delito del que ahora se le acusa, contaba con más de veinte años de edad, lo que lo hace sujeto de la acción penal en el sistema acusatorio para adultos y no en el especial previsto para los adolescentes, que es el que hasta ahora se ha seguido. 

De manera que, como bien lo pregonó la Fiscalía, el Juez Primero Penal para Adolescentes carece de competencia para continuar con este asunto y así se declarará, a la vez que se dispondrá la remisión de la actuación a la oficina de asignaciones de la Dirección Seccional de Fiscalía, para que se proceda de conformidad.

DECISIÓN
En armonía con lo brevemente dicho, la Sala Sexta de Asuntos Penales para Adolescentes del Tribunal Superior de Pereira declara que el Juez Primero Penal para Adolescentes de Pereira es incompetente para continuar con este trámite.

En consecuencia, remítase la actuación a la oficina de asignaciones de la Dirección Seccional de Fiscalías, para que allí se proceda de conformidad. Infórmese de esta decisión al despacho de origen.
Contra esta decisión no procede ningún recurso.

Notifíquese y cúmplase 
Los Magistrados

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ   

FRANCO RENGIFO MATTA
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