TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

           SALA UNITARIA CIVIL-FAMILIA
Magistrado:  Jaime Alberto Saraza Naranjo

Pereira, veintisiete de febrero de dos mil nueve 
Expediente:  66001-31-10-004-2008-00748-01

Mediante auto del pasado 10 de febrero, antes de proveer sobre la admisión o no de la consulta a la que debe someterse la sentencia proferida dentro de este asunto, se requirió a la parte solicitante para que suministrara las direcciones de algunas personas que deben ser oídas dentro de la actuación.
En procura de acatar lo pedido, el apoderado judicial de la solicitante ha arrimado escrito en el que suministra algunos datos. Pero del contenido del mismo y siguiendo lo prevenido por el artículo 358 del Código de Procedimiento Civil, encuentra la Sala que en primera instancia se incurrió en una causal de nulidad que, como se verá, no es posible remediar de manera total en esta sede y por lo tanto da al traste con parte de lo actuado y así deberá declararse.

En efecto, dispone el numeral 3º del artículo 659 de nuestro estatuto procesal que “En el auto admisorio de la demanda se ordenará citar a quienes se crean con derecho al ejercicio de la guarda, como lo dispone el artículo 424, ...” (aunque debe entenderse que la norma se refiere es al artículo 446 del mismo código), norma que a su vez prevé que en la demanda debe relacionarse el nombre de los parientes que de acuerdo con el artículo 61 del Código Civil deben ser oídos, además de que debe indicarse la habitación o el lugar donde trabajen, o la afirmación de ignorarse bajo juramento que se considera prestado por su presentación.  
Y en cumplimiento de esa primera disposición, el juzgado inadmitió la demanda para que se le diera cabal cumplimiento, lo que se hizo de manera parcial, según se advierte en esta instancia, pues en el escrito de corrección se consignaron solamente algunos de los parientes interesados, en su condición de hermanos legítimos del presunto interdicto, pero se obvió la relación y citación de los que daba buena cuenta la escritura pública número 1921 del 6 de septiembre de 2001 otorgada en la Notaría Sexta del Círculo de Pereira, contentiva de testamento abierto otorgado por Darío Vélez Muñoz. Ante el requerimiento de la Sala, se suministró información acerca de las direcciones de José Ricardo y Olga Milena Vélez Pulgarín, del primero en zona rural de este municipio y de la siguiente en el exterior.

Pero en relación con Julián Darío, pese a que también se señaló una dirección en Dosquebradas, se advirtió que desde el año 2006 está trabajando fuera del país, mas no se indicó un lugar concreto donde pudiera ser localizado para enterarlo de lo concerniente y agotar en legal forma la citación respectiva.
Por supuesto que la falta de citación de tales parientes se erige en causal de nulidad, en los términos del numeral 9º del artículo 140 del C. de P. Civil, que es de suyo saneable, si conocida no se reclama su declaración oportunamente de acuerdo con lo previsto por el artículo 144 del C. de P. Civil, cuando es factible ponerla en conocimiento de los interesados cuya convocatoria se requiere. Mas ello, por lo acotado, no es del todo posible en este caso concreto, por cuanto, se reitera, uno de los hermanos a requerir, debe ser citado por edicto, como quiera que no se sabe con exactitud dónde puede ser localizado, lo que indica que no es posible darle a conocer la irregularidad aquí detectada, y ello, indefectiblemente, la convierte en insaneable y así tendrá que declararse para que se rehaga la actuación desde la sentencia, inclusive.
En armonía con lo dicho, esta Sala Unitaria Civil-Familia, del Tribunal Superior de Pereira, 

RESUELVE:

Declarar la nulidad de lo actuado en este asunto a partir, inclusive, de la sentencia proferida dentro del mismo, calendada a enero 20 de 2009, de acuerdo con lo anotado en la parte motiva.
Desde allí, rehágase la actuación, disponiendo los trámites pertinentes para la citación de los parientes del enfermo que deben ser oídos, concretamente de los señores José Ricardo, Olga Milena y Julián Darío Vélez Pulgarín.

Para tal fin, vuelva el expediente al juzgado de origen.

  



Notifíquese

   



El Magistrado,

  



JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

