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Acta Nº 129 de abril 3 de 2009
   



Decide la Sala la acción de tutela propuesta por Leonel Jiménez, frente al Ministerio de Defensa Nacional –Fondo de Prestaciones Sociales del Ejército Nacional-.
  



ANTECEDENTES
  



Leonel Jiménez, actuando por conducto de apoderada judicial, demanda la protección de sus derechos constitucionales fundamentales a la dignidad humana, a la igualdad y de petición que considera vulnerados por la parte accionada y pide que se le ordene al Ministerio de  Defensa Nacional (Fondo de Prestaciones Sociales del Ejército Nacional de Colombia) que de manera inmediata se pronuncie respecto de su solicitud de pensión.
 



Para ello relata, en síntesis, que es beneficiario de una pensión sustitutiva como padre de Alejandro Jiménez García, que al momento de su fallecimiento era soldado regular del Ejército Nacional; que desde el mes de octubre del año anterior ha venido solicitando la pensión a que tiene derecho, pero el ministerio ha hecho caso omiso; que es una persona de escasos recursos económicos y se encuentra en una situación precaria, tanto económica, como de salud, como que no se encuentra afiliado a ninguna EPS; que el tiempo de espera ha sido más que prudencial sin obtener respuesta del ente estatal.
  



Previa corrección de la solicitud, se le dio el trámite de rigor y se corrió traslado a la entidad demandada que con el oficio OFI09 24351 del 25 de marzo de 2009 dio cuenta de la emisión de la resolución número 647 del 5 de marzo del presente año, por medio de la cual se reconoció y ordenó pagar la pensión por muerte consolidada por el fallecimiento del soldado Alejandro Jiménez García, a favor del accionante, a partir del 9 de octubre de 2008, copia de la cual se anexó, al igual que la comunicación remitida en ese sentido a la apoderada del actor, por lo que solicitó que se declarara improcedente la demanda.
CONSIDERACIONES
  



Con fundamento en la especial acción prevista en el artículo 86 de la Constitución Política, Leonel Jiménez, actuando por conducto de apoderada judicial, reclama la protección de sus derechos fundamentales a la dignidad humana, a la igualdad y de petición para que se le dé respuesta a las solicitudes que ha venido elevando frente a la entidad accionada, en procura del reconocimiento de una pensión acorde con lo reglado por la Ley 447 de 1998, en calidad de padre del soldado fallecido Alejando Jiménez García. 
Es claro para la Sala que lo que esencialmente se persigue con esta demanda es la protección de este último derecho, esto es, el de petición, que tiene como norte que las autoridades respondan en tiempo y de manera clara y exacta lo que se les reclama. No se trata propiamente de que la respuesta tenga que ser favorable, sino de que se resuelva en forma precisa lo que se ha impetrado, si bien no es posible por este medio imponer el sentido de la decisión que la autoridad deba adoptar. 

En este caso, al margen de las explicaciones ofrecidas al momento de contestar la demanda sobre las posibles circunstancias que motivaron la falta de una oportuna respuesta que requería el interesado, se tiene que con la expedición de la Resolución Número 647 del 5 de marzo de 2009, que reconoce la prestación impetrada, se supera ese silencio de la entidad, máxime cuando de su contenido fue enterada la parte interesada, según se hizo constar a folio 38 y lo corrobora a plenitud la apoderada judicial del demandante (f. 39).
De manera que la cuestión ha pasado a un plano distinto que es el de la carencia actual de objeto, porque se materializó el interés buscado con esta gestión excepcional, lo que da lugar a que se niegue, como en efecto se hará.

DECISIÓN

  



En mérito de lo expuesto la Sala de Decisión Civil Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la Ley NIEGA la protección invocada por Leonel Jiménez, frente al Ministerio de Defensa Nacional –Fondo de Prestaciones Sociales del Ejército Nacional-.
Notifíquese a las partes por el medio más expedito la decisión aquí tomada.

Si no es impugnada, oportunamente remítase la actuación a la Corte Constitucional para su eventual revisión.

Los Magistrados,

  



JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO 

FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ                     CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS








   Con permiso
