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Acta N° 174 de mayo 6 de 2009
Decide la Sala la impugnación interpuesta por la demandante contra la sentencia proferida el 16 de marzo último por el Juzgado Quinto Civil del Circuito de Pereira, en esta acción de tutela propuesta por Ruby Giraldo González frente a la Oficina de Devolución de Aportes de la Vicepresidencia del ISS Bogotá y la Jefe del Departamento de Pensiones del ISS Seccional Risaralda, a la que fue vinculada la AFP Horizonte Pensiones y Cesantías. 

ANTECEDENTES

Actuando a nombre propio, la señora Ruby Giraldo González accionó contra el responsable de la Oficina de Devolución de Aportes de la Vicepresidencia del ISS Bogotá, Oscar Pardo Sarmiento y la Jefe del Departamento de Pensiones del ISS Seccional Risaralda, María Gregoria Vásquez Correa”, porque sintió vulnerados sus derechos fundamentales al debido proceso, a la igualdad, a la favorabilidad (condición más beneficiosa), a la salud en conexidad con el derecho a la vida, a la seguridad social y a una vejez digna.

Informó que cuando cumplió los 55 años de edad manifestó al ISS la imposibilidad de seguir cotizando para el sistema general de pensiones, ya que se encontraba desempleada y sin posibilidad de ubicarse laboralmente, por lo que en julio de 2008 radicó una solicitud de indemnización sustitutiva de pensión de vejez ante la seccional de Risaralda, de acuerdo con lo prescrito por el artículo 37 de la Ley 100 de 1993, pero hasta la fecha no ha obtenido una respuesta y el tiempo es excesivo ya que no está solicitando una pensión de vejez; que en el Seguro Social le indican que no han podido resolver sobre su petición de indemnización porque la AFP Horizonte no ha efectuado la devolución de aportes; que se dirigió al fondo privado para que le aclararan la situación y allí le acreditaron que desde el año 2004 habían efectuado tal trámite; que otra vez le dijeron en la seccional que hasta tanto el Jefe de Devolución de Aportes no remitiera el detalle respectivo no era posible que le resolvieran sobre su indemnización; que dirigió un derecho de petición al doctor Pardo desde el 22 de enero del presente año, pero tampoco ha obtenido solución. 
Pidió, en consecuencia, que se tutelen en forma definitiva los derechos anunciados y se le ordene al Jefe de Devolución de Aportes del ISS, Oscar Pardo Sarmiento, o a quien haga sus veces, que remita sin más dilaciones el detalle necesario para que la seccional Risaralda decida su indemnización sustitutiva de pensión de vejez; y a la Jefe del Departamento de Pensiones del ISS Seccional Risaralda que en un término de 48 horas siguientes a la notificación del fallo, que liquide la referida indemnización y sea incluida en nómina de pensionados para el pago respectivo. 
Con la solicitud aportó, entre otros, copia del oficio que BBVA Horizonte Pensiones y Cesantías, fechado a abril 26 de 2004, remitió al doctor Pardo Sarmiento, con copia de consignación y listado del traslado realizado al ISS por concepto de aportes que se encontraban registrados a nombre del fondo. 
   



Se admitió la acción y se vinculó a la AFP Horizonte Pensiones y Cesantías; se dispuso correr traslado a los accionados por el término de 2 días para que se pronunciaran y se les solicitó información sobre el trámite surtido con la demandante. El fondo de pensiones, por medio de su gerente regional Eje Cafetero, dio respuesta al requerimiento del despacho dando a conocer que dieron respuesta a la petición que la accionante les elevó y que no han vulnerado ningún derecho fundamental de la misma; que el 21 de abril de 2004 trasladaron al Instituto de Seguros Sociales los aportes que se encontraban consignados en la cuenta individual de ahorro pensional de la señora Ruby Giraldo González por valor de $3.076.519, incluidos rendimientos generados y que hace parte de la consignación global realizada por valor de $34.696.989.774,  hecho que le fue informado al instituto desde el 26 de abril de 2004. Las dependencias del instituto guardaron silencio.

Vino la sentencia de primera instancia en la que el juzgado negó el amparo reclamado; empezó por precisar que, aunque no fue mencionado, uno de los derechos cuya protección se invocó fue el de petición, pero ella no demostró que hubiese elevado solicitud alguna a las entidades ya que no aportó copia que acreditara aquello ni que alguno de sus funcionarios la recibiera. En cuanto a los demás derechos vulnerados la competencia del juez se limita a la verificación de los términos establecidos legalmente para dar respuesta a las solicitudes elevadas y por consiguiente tampoco era del caso acceder a ellos.
La demandante manifestó su inconformidad con la decisión porque, en síntesis, lo que pretende es que esta entidad le reconozca la indemnización sustitutiva solicitada ordenándole al Jefe de Devolución de Aportes del ISS remita el detalle necesario para que esta seccional resuelva lo pertinente, y en consecuencia, se le conmine igualmente  a que realice la liquidación respectiva y sea incluida en nómina para el pago de rigor.
En esta sede se recibió copia de la Resolución Número 5259 de mayo 5 de 2009 expedida por la Jefe del Departamento de Atención al Pensionado del Instituto de Seguros Sociales Seccional Risaralda.
Ahora, se procede a decidir bajo estas:

CONSIDERACIONES

Con fundamento en la especial acción prevista en el artículo 86 de la Constitución Política, la señora Ruby Giraldo González,  reclamó la protección de algunos derechos fundamentales que estimó vulnerados por parte del responsable de la Oficina de Devolución de Aportes de la Vicepresidencia del ISS Bogotá, Doctor Oscar Pardo Sarmiento, y de la Jefe del Departamento de Pensiones del ISS Seccional Risaralda, María Gregoria Vásquez Correa, los que enunció como el del debido proceso, el de igualdad, el de favorabilidad (condición más beneficiosa), el de la salud en conexidad con el derecho a la vida, el de la seguridad social y el de una vejez digna, ante la demora en la decisión que la entidad tiene que proferir relacionada con la solicitud de indemnización sustitutiva de pensión de vejez, su liquidación e inclusión en nómina para el pago respectivo; demanda a la que el despacho de instancia estimó pertinente vincular a la AFP Horizonte Pensiones y Cesantías.
  



Esta bien, como lo dijo el juzgado, que la acción pudiera enfocarse primeramente por el derecho de petición. Pero lo que no fue acertado fue cimentar la denegación del amparo constitucional reclamado, en que la demandante no probó que hubiera elevado una solicitud al ISS para el reconocimiento de la indemnización. Y es que desde el auto que dictó para dar impulso a la actuación solicitó de las dependencias demandadas, en especial del de la vicepresidencia de devolución de aportes del ISS en Bogotá y de la seccional del mismo instituto en Risaralda, información acerca de todo lo relacionado con  la petición que adujo la demandante que les presentó en el mes de julio de 2008 y, por lo menos la última de ellas, guardó silencio, con lo que se abría paso la presunción de veracidad de que trata el artículo 20 del Decreto Especial 2591 de 1991, ante la falta de contestación a dichos requerimientos, y que a su tenor literal reza: “Si el informe no fuere rendido dentro del plazo correspondiente, se tendrán por ciertos los hechos y se entrará a resolver de plano, salvo que el juez estime necesaria otra averiguación previa.” 

Es más, que sí hubo la petición, queda evidenciado con la resolución que a última hora se remitió en la que se alude a que fue radicada el 16 de julio de 2008.  Así que por este aspecto, la resolución emitida resultó discordante con la realidad que enseña el proceso. 
Ahora bien, ese derecho de petición tiene como norte que las autoridades respondan en tiempo y de manera concreta y exacta sobre lo que se les reclama.  No se trata propiamente de que la respuesta tenga que ser favorable, sino que resuelva de manera clara lo que se ha impetrado, si bien no es posible por este medio imponer el sentido de la decisión que la autoridad deba adoptar. 

De acuerdo con lo que enseña el expediente se tiene que pese al considerable tiempo transcurrido desde que la accionante radicó la solicitud para el reconocimiento de la indemnización sustitutiva a la fecha de promoción de la demanda y luego de dictado el fallo, Horizonte Pensiones y Cesantías no vulneró los derechos fundamentales aducidos porque desde el año 2004 había enviado el reporte de rigor a la Oficina de Devolución de Aportes del ISS Bogotá; aunque tardíamente dicha oficina gestionó lo de su cargo para que la seccional Risaralda pudiera proceder a decidir si era viable o no la prestación reclamada; y el día de ayer, el Departamento de Pensiones del ISS emitió el acto administrativo por el que clamaba la demandante, mediante la Resolución Número 5259 (f. 15 y 16. c. 2) en el que accede a lo pretendido, con lo que se satisfizo la reclamación que dio origen a este trámite.

Es decir que es asunto, pudiera decirse, ha pasado a un plano diferente que es el de la carencia actual de objeto, porque del referido acto administrativo, se desprende que se materializó el interés buscado con esta gestión excepcional. Mas, como a la accionante no se le enterado de lo resuelto por la entidad y esa es la forma en que se efectiviza el aludido derecho, y a la vez se resguardan los otros que han sido invocados, se concederá la protección únicamente frente al Departamento de Pensiones del ISS-Seccional Risaralda, para que proceda, en los términos legales, y sin más dilaciones, a enterar a la accionante del contenido de la mencionada resolución. En cuanto a los demás accionados, sí se declarara superado el hecho. 
En consecuencia, se revocará el fallo impugnado y, en su lugar, se procederá en la forma señalada. 
DECISIÓN

Por lo expuesto, la Sala de Decisión Civil-Familia del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la Ley, dada la carencia actual de objeto REVOCA la sentencia que profirió el Juzgado Quinto Civil del Circuito de Pereira, en esta acción de tutela iniciada por Ruby Giraldo González frente al “Responsable de la Oficina de Devolución de Aportes de la Vicepresidencia del ISS Bogotá Doctor OSCAR PARDO SARMIENTO, y contra la Jefe del Departamento de Pensiones del ISS Seccional Risaralda, MARIA GREGORIA VASQUEZ CORREA”, a la que fue vinculada Horizonte Pensiones y Cesantías. 

En su lugar, se concede el amparo frente a la Jefatura de Pensiones del ISS-Seccional Risaralda, en cabeza de María Gregoria Vásquez Correa, con el propósito de que procesa, sin más dilaciones, y dentro del término legal, a notificar a la demandante el acto administrativo que reconoció su derecho. 

Respecto de los demás accionados se declara superado el hecho que dio origen a la misma.

Notifíquese esta decisión a las partes, en la forma prevista en el artículo 5º del Decreto 306 de 1992.

Remítase el expediente a la Corte Constitucional para su eventual revisión. 

Los Magistrados,

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ 


CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
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