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Expediente 66001-31-10-003-2008-00133-01





Acta Nro. 230 de junio 1° de 2009




Se decide la consulta de la sentencia dictada por el Juzgado Tercero de Familia el pasado 18 de febrero, en el proceso de jurisdicción voluntaria promovido por la señora Cielo Osorio, con el fin de obtener la interdicción judicial por demencia de Edisson Alejandro Ramírez Osorio.





ANTECEDENTES





Pidió la demandante, por conducto de apoderada judicial, designada previa solicitud de amparo de pobreza, que se declarara la interdicción judicial por causa de demencia postraumática al señor Edisson Alejandro Ramírez Osorio, se le privara de la administración de los bienes que en algún momento llegara a tener, se le designara a ella como guardadora en la especie de curadora, para asumir su representación legal, continuar con el cuidado del mismo y administrarle los bienes que adquiriera; que se ordenara la inscripción de la sentencia en el registro civil de nacimiento del mismo y que se notificara al público por aviso que se insertaría en el Diario Oficial y en un diario de amplia circulación que señalara el juez.

  



Para así pedir expuso, en síntesis, que Edisson Alejandro, soltero y sin hijos, nació de la relación extramatrimonial que sostuvo con Germán Ramírez Cutiva, fallecido; que el médico laboral de pensiones del ISS le diagnosticó “DEMENCIA POSTRAUMATICA –SECUELAS POSTEC” “CURSA CON UNA PÉRDIDA DEL 55.00% DE SU CAPACIDAD LABORAL”… “NO SE PUEDE REPRESENTAR POR SI MISMO”; que como el padre del enfermo falleció en el año de 1992 y Edisson Alejandro era menor de edad operó la sustitución pensional y el ISS la entregó hasta el 2 de agosto de 2006, pues al cumplir la mayoría de edad debe demostrar mediante sentencia judicial que ha sido declarado en interdicción; que el 18 de diciembre de 1994 Edisson fue atropellado por una moto sufriendo golpes en la cabeza y después del accidente la vida cambió para el joven porque no puede trabajar ni representarse por sí mismo, además, carece de bienes de fortuna.




Arrimó como pruebas, entre otras, el registro de defunción del padre del enfermo, de su registro civil de nacimiento y de un certificado de medicina laboral-pensiones sobre su estado actual.




Mediante auto del 29 de febrero de 2008 el juzgado admitió la demanda, ordenó citar a quienes se creyeran con derecho al ejercicio de la respectiva guarda, requirió la intervención del Ministerio Público y decretó las pruebas solicitadas, entre ellas la valoración por médicos del Instituto de Medicina Legal.




Efectuadas las citaciones ordenadas y practicadas las pruebas, se dictó sentencia en la que decretó la interdicción judicial por demencia del señor Edisson Alejandro Ramírez Osorio, se designó como guardadora a Cielo Osorio, a la que se relevó de prestar caución e inventario solemne y se ordenaron la inscripción del fallo y las publicaciones del caso.





Cumplido el trámite respectivo en esta sede con intervención de la Procuraduría Judicial 21 de Familia y previa notificación a Ramírez Osorio acerca de la causal de nulidad detectada sin que hubiera pedido su declaratoria dentro del término legal se procede a decidir, previas las siguientes:

  



CONSIDERACIONES




La nulidad advertida por la Sala se saneo, y concurren ahora los presupuestos procesales, por lo que es viable decidir de fondo.





Antes de cualquier estimación, es preciso señalar que de conformidad con el orden de prelación prevenido en el artículo 550 del Código Civil para deferir la curaduría del demente y siendo la ascendiente quien la intentó, se tornaban anodinas las citaciones a otros parientes, dado que el progenitor falleció.

  



  Se pretende mediante este proceso que se decrete la interdicción judicial por la enfermedad mental que padece Edisson Alejandro Ramírez Osorio, de conformidad con lo dispuesto por los artículos 649 y siguientes del Código de Procedimiento Civil.





Sobre la personalidad y comportamiento del enfermo declararon María Patricia Álvarez Correa, Rodrigo Restrepo Vivas, María Melba Gutiérrez de Osorio y María de los Ángeles Correa Osorio, quienes lo conocen ampliamente por razones de familiaridad y pudieron dar cuenta de sus notorias deficiencias físicas e intelectuales, del trastorno que padece, de los cuidados que con él se deben tener y de la incapacidad que le asiste para poder administrar hábilmente sus bienes.
  



Corrobora la anormal situación mental de Edisson el examen médico practicado al paciente por profesional especializado forense (psiquiatra) del Instituto de Medicina Legal y Ciencias Forenses (f. 31 al 34, c. 1) en cumplimiento de lo ordenado por el numeral 3 del artículo 659 del C. P. Civil, en el que se concluyó  que “hay alteraciones en el pensamiento, el lenguaje, la memoria, la abstracción, la inteligencia, el juicio, la atención, la senso percepción, la orientación, el raciocinio, la introspección y la prospección; esto se engloba en un diagnóstico conocido como retardo mental mas epilepsia y esquizofrenia simple …  que no tiene la capacidad mental para administrar de forma adecuada sus bienes materiales ni tampoco tiene capacidad intelectual para disponer de ellos. Tampoco tiene capacidad para valerse por si mismo, necesita asistencia permanente hasta para sus necesidades básicas”




Contra dicho dictamen no se presentó objeción alguna dentro del término que para ello se otorgó, ni el Juzgado le formuló reparos.

Tal conclusión encuentra similitud con el certificado aportado con la demanda (f. 3 y 4).
Aquél dictamen es claro, preciso y corresponde a la situación fáctica consignada en la demanda respecto del enfermo, lo que lo torna suficiente para esta instancia, como en su momento lo fue para el juez de primer grado, para que se concluya que Edisson Alejandro Ramírez Osorio es incapaz de administrar y disponer libremente de sus bienes y requiere, por tanto, de la ayuda de una tercera persona que en ese sentido lo reemplace.

Por supuesto que la más indicada para ello es su señora madre, que le viene proporcionando todos los cuidados que necesita; su idoneidad no se ha puesto en tela de juicio y en ella se supone un interés especial por el bienestar de su hijo, lo que la faculta para demandar del Estado su protección y la posibilidad de administrar sus bienes, ya que en cumplimiento de lo dispuesto por  el artículo 545 del C. Civil, subrogado por el 8º de la Ley 95 de 1890, debe relevarse al enfermo de dicha facultad, en virtud de la incapacidad que lo afecta.





Dice al respecto la citada disposición, después de haber sido revisada su constitucionalidad en sentencia C-478 de 2003, que “... El adulto que se halle en estado habitual de demencia ... será privado de la administración de sus bienes, aunque tenga intervalos lúcidos...”.

  



De manera que como a la misma deducción llegó el juzgado, la sentencia será confirmada, incluyendo lo atinente al inventario, por ser de rigor.
  



No habrá condena en costas por la naturaleza del asunto.  

DECISIÓN

   



En armonía con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Civil-Familia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONFIRMA la sentencia dictada el pasado 18 de febrero, en el proceso de jurisdicción voluntaria promovido por la señora Cielo Osorio, con el fin de obtener la interdicción judicial por demencia de Edisson Alejandro Ramírez Osorio.
   



Sin costas.

  



Cópiese y notifíquese





Los Magistrados,





JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ                      CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS 
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