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Magistrado Ponente: Jaime Alberto Saraza Naranjo 

Pereira, junio veintitrés de dos mil nueve
Expediente:  66682-31-03-001-2008-00196-01
Acta Nº 266 de junio 23 de 2009
Se desata la consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Civil del Circuito de Santa Rosa de Cabal, el pasado 24 de marzo, en el proceso de jurisdicción voluntaria tendiente a la declaración de interdicción por demencia en beneficio de Rubiela Ramírez Cardona, iniciado por  María Aracelly Ramírez Cardona.

ANTECEDENTES

Por medio de apoderado judicial, María Aracelly Ramírez Cardona pidió que se declarara en interdicción judicial por causa de demencia a la señora Rubiela Ramírez Cardona y, en consecuencia, inhabilitada para administrar sus bienes; que se le designara a ella como su curadora para ejercer la representación legal y la administración de sus bienes y que se dispusiera la inscripción del fallo en el registro civil de nacimiento correspondiente; igualmente solicitó la declaración de interdicción provisoria.


Explicó, en síntesis, que la señora Rubiela Ramírez Cardona es persona mayor de edad, hija de Pedro José Ramírez Cardona y Aura Rosa Cardona de Ramírez; que presenta enfermedad mental compatible con retardo del desarrollo psicomotor y por tal motivo está incapacitada para manejar sus bienes y depende totalmente de otras personas según certificación suscrita por el médico laboral de pensionados del ISS; que Rubiela, dado su estado de salud, siempre ha permanecido bajo su cuidado y se ha encargado de proveerle lo necesario para su sostenimiento.
Como pruebas relevantes allegó copias de la partida de matrimonio de sus padres, de los registros civiles de defunción de los mismos, de los registros civiles de nacimiento del enfermo y de sus colaterales, así como un “certificado mental” sobre las actuales condiciones de la presunta interdicta. 

Luego de corregida la demanda, fue admitida con auto del 2 de julio de 2008, se dispuso correr traslado al agente del Ministerio Público, oír a los parientes sobre la conducta de la enferma para efecto de la declaración de interdicción provisoria y citar a los consanguíneos de la misma, de acuerdo con lo señalado por el artículo 446 del Código de Procedimiento Civil.

Una vez se recepcionaron los testimonios ordenados, con providencia del 3 de febrero último se decidió sobre la interdicción provisoria de Rubiela Ramírez Cardona.  Luego  se decretó la práctica de un examen médico que acreditara el estado actual de ésta; presentado y vencido el traslado que del mismo se dio, se profirió sentencia accediendo a las pretensiones de la demanda; posteriormente se ordenó la consulta, trámite durante el cual la Procuradora Judicial presentó alegatos. Ahora es oportuno decidir, lo que se hará previas estas: 


CONSIDERACIONES

   




Se encuentran reunidos todos los presupuestos procesales, lo que hace viable decidir de fondo.






Se pretende mediante este proceso que se decrete la interdicción judicial por la enfermedad mental que padece Rubiela Ramírez Cardona, de conformidad con lo dispuesto por los artículos 649 y siguientes del Código de Procedimiento Civil.






En lo pertinente, sobre la personalidad y comportamiento de la citada declararon Pedro José, José Alonso, José Orlando, Rubiel Antonio, Jairo de Jesús Ramírez Cardona, Luz Stella Ramírez de Morales y Adela Ramírez de Quintero. Dieron cuenta ellos de la situación en que se encuentra su hermana, de su imposibilidad para defenderse por sí misma y administrar sus bienes a causa de su enfermedad, y de cómo mantiene bajo el cuidado de María Aracelly. 
   




El estado mental de Rubiela fue corroborado con  el dictamen rendido en el trámite de la actuación por el médico designado por el despacho en el que se precisó que la paciente “presenta un coeficiente intelectual nulo, … procesos cognocitivos como atención, concentración, memoria, percepción y procesos superiores del pensamiento que están por debajo de lo normal, por lo demás agravado por su afasia e hipoacusia severa la cual hace más difícil sus relaciones interpersonales y con el entorno que la rodea. 1-enfermedad mental con retardo severo del Desarrollo psicomotor. 2-Afasia. 3-Hipoacusia bilateral serena… Por todo lo anterior … se deduce que la paciente RUBIELA RAMÍREZ CARDONA no está condiciones mentales ni físicas para gestionar ante los Seguros Sociales la pensión sustitutiva… ni tampoco esta habilitada para manejar bienes y disponer de ellos…”

  




Contra ese concepto no se presentó objeción dentro del término que para ello se otorgó, ni el Juzgado le formuló reparos. 

Se trata de un concepto claro, preciso y que corresponde a la situación fáctica consignada en la demanda respecto de la enferma, lo que lo torna suficiente para esta instancia, como en su momento lo fue para la juez de primer grado, para que se concluya que Rubiela Ramírez Cardona es incapaz de administrar y disponer libremente de sus bienes y requiere, por tanto, de la ayuda de una tercera persona que en ese sentido la represente. Esto a pesar de que con la demanda y no obstante requerirse al momento de inadmitirla, no se allegó un certificado que cumpliera los requisitos del artículo 659 del C.P.C., lo cual a esta altura no puede alterar lo resuelto, pues con el dictamen cabalmente recolectado queda claro el desorden mental que padece la enferma. 

La persona indicada para ejercer la guarda es su hermana María Aracelly Ramírez Cardona, de quien se dijo que le proporciona los cuidados que necesita y ya que fue quien promovió la demanda; su idoneidad no se ha puesto en tela de juicio y en ella se supone un interés especial por el bienestar de su colateral, lo que la faculta para demandar del Estado su protección y la posibilidad de administrar sus bienes, ya que en cumplimiento de lo dispuesto por  el artículo 545 del C. Civil, subrogado por el 8º de la Ley 95 de 1890, debe relevarse a Rubiela de dicha facultad, en virtud de la incapacidad que la afecta.


Dice al efecto la disposición en comento, después de haber sido revisada su constitucionalidad en sentencia C-478 de 2003, que “... El adulto que se halle en estado habitual de demencia ... será privado de la administración de sus bienes, aunque tenga intervalos lúcidos...”.

  



  
De manera que como a la misma deducción llegó el juzgado, la sentencia será confirmada incluyendo lo atinente al inventario por ser de rigor y la exoneración respecto de la caución.

  




Aunque sin incidencia en el resultado de la instancia, no es por demás decir que el decreto de interdicción provisoria no sólo se adoptó con fundamento en un certificado médico que, se repite, no se ajusta a las prescripciones legales, sino que quedó a medias, porque no se notificó a la guardadora, ni se le discernió el cargo. 
  




No habrá condena en costas por la naturaleza del asunto.

DECISIÓN


En armonía con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Civil-Familia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONFIRMA la sentencia proferida por el Juzgado Civil del Circuito de Santa Rosa de Cabal, el pasado 24 de marzo en el proceso de jurisdicción voluntaria tendiente a la declaración de interdicción por demencia en beneficio de Rubiela Ramírez Cardona, iniciado por  María Aracelly Ramírez Cardona.

 
  



Sin costas.


  



Notifíquese






Los Magistrados,






JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ                          CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS 
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