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Acta Nro. 315 de julio 14 de 2009




Se decide la consulta de la sentencia dictada por el Juzgado de Familia de Dosquebradas el pasado 30 de abril, en el proceso de jurisdicción voluntaria promovido por Luis Ángel Jiménez Marín, con el fin de obtener la interdicción judicial por demencia de Jorge Isaac Jiménez Marín.





ANTECEDENTES





Pidió el solicitante, por conducto de apoderado judicial, que se  declarara la interdicción judicial por falta de facultades mentales de Jorge Isaac Jiménez Marín, se le designara a él como curador con facultades de administrar los elementos de su patrimonio y previo el cumplimiento de los requisitos legales se le diera posesión del cargo, se le discerniera y autorizara para ejercerlo; que se publicara la decisión en los términos legales y se citara a las personas con derecho a ejercer la guarda. 
  



Para ello expuso, en síntesis, que Jorge Isaac sufre, desde el 18 de noviembre de 2006, un retardo mental originado en un accidente cardio vascular, que le imposibilita valerse y representarse por sí mismo y manejar sus bienes; que el Instituto de Seguros Sociales lo calificó con una pérdida de la capacidad laboral del 72.80% y ha iniciado los trámites para el reconocimiento de la pensión respectiva; que un especialista en psiquiatría dio cuenta de su enfermedad; y que quienes se encargan de velar por el enfermo son sus hermanos y su progenitora, con los que convive actualmente. 





Mediante auto del 19 de noviembre de 2008 el juzgado admitió la demanda, una vez corregidos los defectos que le encontró, y ordenó la notificación al Ministerio Público, la citación de los parientes en el primer orden de presencia y la práctica de un dictamen médico y de unos testimonios. Evacuados estos, como de ellos se desprendió la existencia de otros hijos del enfermo, dispuso citarlos y luego, ante la imposibilidad de localizarlos, los llamó por edicto.  Recogido el dictamen y surtido su traslado, dictó sentencia en la que decretó la interdicción definitiva de Jorge Isaac Jiménez Marín, designó al solicitante como curador general del mismo, lo relevó de prestar fianza, lo conminó a realizar el inventario privado de bienes de su pupilo, se ordenó inscribir el fallo en el registro respectivo y notificar al público la decisión en los términos de ley.




Cumplido el trámite respectivo en esta sede con intervención del demandante y de la Procuraduría Judicial 21 de Familia, se procede a decidir, previas las siguientes:

  



CONSIDERACIONES
  



Se intenta en este proceso que se decrete la interdicción judicial por la enfermedad mental que padece Jorge Isaac Jiménez Marín, de conformidad con lo dispuesto por los artículos 649 y siguientes del Código de Procedimiento Civil.





Sobre la personalidad y comportamiento del enfermo declararon Ana de Jesús Marín Arias (madre), Luz Marina Jiménez Marín y Jesús María Jiménez Marín (hermanos), quienes pudieron dar cuenta de sus notorias deficiencias intelectuales, del trastorno que padece, de los cuidados que con él se deben tener y de la incapacidad que le asiste para poder administrar hábilmente sus bienes.
  



Corrobora la anormal situación mental de Jorge Isaac el examen practicado al paciente por el médico Javier Baruc Builes Poveda (f. 36 a 40, c. 1) en cumplimiento de lo ordenado por el numeral 3 del artículo 659 del C. P. Civil, en el que se concluyó  que el examinado presenta un cuadro clínico que corresponde a una demencia vascular cortical, secuela de accidente cerebral vascular de la arteria cerebral media izquierda, de mal pronóstico, que debe continuar bajo el cuidado y tutela familiar y que se encuentra mentalmente impedido para administrar libremente sus bienes y disponer de ellos. 




Contra dicho dictamen no se presentó objeción alguna dentro del término que para ello se otorgó, ni el Juzgado le formuló reparos.

Aunque similar calificación es la que señala el documento de folio 5 del cuaderno 1, este no tiene mérito probatorio en este asunto, porque no fue expedido bajo la gravedad de juramento como señala el artículo 659 del C.P.C. 

No obstante, aquél dictamen es claro, preciso y corresponde a la situación fáctica consignada en la demanda respecto del enfermo, lo que lo torna suficiente para esta instancia, como en su momento lo fue para la juez de primer grado, para que se concluya que Jorge Isaac Jiménez Marín es incapaz de administrar y disponer libremente de sus bienes y requiere, por tanto, de la ayuda de una tercera persona.
El más indicado para ello en este caso es su hermano Luis Ángel Jiménez Marín, cuya idoneidad no se ha puesto en tela de juicio, al contrario, sus colaterales dijeron que se preocupa mucho por los demás y por sus hermanos y en él se supone un interés especial por el bienestar de Jorge Isaac, lo que la faculta para demandar del Estado su protección y la posibilidad de administrar sus bienes, ya que en cumplimiento de lo dispuesto por  el artículo 545 del C. Civil, subrogado por el 8º de la Ley 95 de 1890, debe relevarse al enfermo de dicha facultad, en virtud de la incapacidad que lo afecta.





Dice al respecto la citada disposición, después de haber sido revisada su constitucionalidad en sentencia C-478 de 2003, que “... El adulto que se halle en estado habitual de demencia ... será privado de la administración de sus bienes, aunque tenga intervalos lúcidos...”.

  



Conviene precisar que los hijos del enfermo fueron citados mediante telegrama uno, y por edicto otros, y ninguno compareció al proceso, al paso que la progenitora es persona de muy avanzada edad a quien, por obvias razones, se le dificultaría en grado sumo el cuidado de su hijo, no solo en lo personal, sino en cuanto concierne a la administración de su peculio.   




   



De manera que como a la misma deducción llegó el juzgado, la sentencia será confirmada, pero modificando lo atinente a la caución y al inventario, porque de la prueba recaudada se deduce que el interdicto es propietario en común y proindiviso con el promotor de esta acción de una casa de habitación; en consecuencia, no caben en este caso las excepciones de que tratan los artículos 465, inciso final, y 470 del estatuto civil; por el contrario, el curador deberá prestar la fianza que señala el artículo 464 ibidem, y presentar el inventario solemne a que aluden esa misma norma y los artículos 468 y 471 del mismo estatuto. 

 



Por otra parte, se adicionará para negar la pretensión contenida en el último aparte del numeral 3, respecto de citar a las personas con derecho a ejercer la guarda, como que ello no es asunto que deba dirimirse en la sentencia, sino que es propio del trámite.

  



No habrá condena en costas por la naturaleza del asunto.  

DECISIÓN

   



En armonía con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Civil-Familia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONFIRMA la sentencia dictada el pasado 30 de abril, en el proceso de jurisdicción voluntaria promovido por Luis Ángel Jiménez Marín, con el fin de obtener la interdicción judicial por demencia de Jorge Isaac Jiménez Marín, pero MODIFICANDO el ordinal segundo de la parte resolutiva en el sentido de que el curador debe otorgar, en la cuantía y tiempo que el juez de primer grado le señale, caución para que le sea discernida la guarda y presentar inventario solemne de bienes en la forma prescrita en los artículos 468 y 471 del C. Civil. 

 



Además, se ADICIONA para negar la pretensión relacionada con la citación de personas con derecho a ejercer la guarda.

   



Sin costas.

  



Cópiese y notifíquese





Los Magistrados,





JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ                      CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS 
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