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Acta Nro. 592 de noviembre 11 de 2009




Se decide la consulta de la sentencia dictada por el Juzgado Único Promiscuo del Circuito de Belén de Umbría, el pasado 28 de julio, en el proceso de jurisdicción voluntaria promovido por la señora María Cenelia Cano de Uribe, con el fin de obtener la interdicción judicial por demencia de Jorge de Jesús Uribe Cano.





ANTECEDENTES





Pidió la demandante, por conducto de apoderada judicial, que se  declarara la interdicción judicial, por causa de demencia del señor Jorge de Jesús Uribe Cano; que se ordenara la citación de las personas llamadas a ejercer la guarda y el respectivo dictamen médico sobre el estado del paciente; que se decretara su interdicción definitiva y se reconociera personería amplia y suficiente a la mandataria judicial. 
  



Para ello se expuso, en síntesis, que Jorge de Jesús, es fruto del matrimonio contraído por José Jesús Uribe Pino y María Cenelia Cano Ruiz; que es mayor de edad “y afronta serios motivos de salud, cursa un retraso mental moderado”; que su madre y hermanos desean levantar la sucesión de su padre, pero para ello se requiere la declaración judicial de interdicción; que a lo largo de su existencia Jorge de Jesús ha vivido con aquellos, quienes le prodigan todos los cuidados y económicamente velan por su subsistencia; que la seguridad social está cubierta por el régimen subsidiado de la localidad de Mistrató y allí se le suministra la medicina siquiátrica y los controles, ya que ha sido necesario internarlo en la Clínica del Sistema Nervioso de esta ciudad, debido a la agresividad que presenta en su comportamiento social.




Como pruebas, se arrimaron, entre otras, copias del registro civil de matrimonio de los padres de Jorge de Jesús Uribe Cano, del registro civil de nacimiento del mismo, del certificado sobre el estado de salud y del de defunción de su padre. 




Mediante auto del 9 de febrero del presente año, se admitió la demanda, se ordenó la citación del Ministerio Público, de sus parientes más cercanos, y se decretaron las pruebas, entre ellas la práctica de un dictamen médico.
   



Practicadas las pruebas, y asintiendo los parientes citados sobre la solicitud elevada, el juzgado dictó sentencia en la que decretó la interdicción por retardo mental moderado del señor Jorge de Jesús Uribe Cano, designó a la solicitante como curadora del mismo, la conminó a que procediera a la elaboración de un inventario privado de los bienes del interdicto, ordenó inscribir el fallo en el registro respectivo y notificar al público la decisión en los términos legales.




Cumplido el trámite respectivo en esta sede, incluso con la notificación a Jorge de Jesús Uribe Cano de la nulidad en que se incurrió en primera instancia, sin que ella fuera alegada y con intervención de la Procuraduría Judicial 21 de Familia, se procede a decidir, previas las siguientes:

  



CONSIDERACIONES
  



Se intenta mediante este proceso que se decrete la interdicción judicial por la enfermedad mental que padece Jorge de Jesús Uribe Cano, de conformidad con lo dispuesto por los artículos 649 y siguientes del Código de Procedimiento Civil.





Sobre la personalidad y comportamiento del enfermo declararon Jaime de Jesús Acevedo Ballesteros y Carlos Alberto Uribe Cano, amigo de la solicitante e hijo y hermano de presunto interdicto, respectivamente, quienes por su amistad, vecindad y relación familiar pudieron dar cuenta de sus deficiencias físicas e intelectuales, del trastorno que padece, de los cuidados que con él se deben tener y de la incapacidad que le asiste para poder administrar hábilmente sus bienes.
  



Corrobora la anormal situación mental de Jorge de Jesús el examen médico practicado al paciente por el médico Miguel Fernando García Montes, quien diagnóstico que padece un “Retardo mental moderado, psicosis asociada… PRONÓSTICO: Malo, agravado por la psicosis asociada. El paciente no tiene capacidad para administrar sus bienes, disponer de ellos o tomar decisiones.”, que hace inferir su incapacidad para representarse por sí mismo. 




Contra dicho dictamen no se presentó objeción alguna dentro del término que para ello se otorgó, ni el Juzgado le formuló reparos. Similar calificación es la que señala el documento de folio 12 del cuaderno 1.

   



Para la Sala, ambos conceptos son claros, precisos y corresponden a la situación fáctica consignada en la demanda respecto del enfermo. Son, entonces, suficientes, como en su momento lo fueron para que el juez de primer grado concluyera que, en efecto, Jorge de Jesús Uribe Cano, es incapaz de administrar y disponer libremente de sus bienes y requiere, por tanto, de la ayuda de una tercera persona.  





   



Por supuesto que la más indicada para ello es su señora madre, quien le ha proporcionado todos los cuidados que ha requerido; su idoneidad no se ha puesto en tela de juicio y en ella se supone un interés superior por el bienestar de su hijo, lo que la faculta para demandar del Estado,  el mecanismo legal que le permita su protección y la  administración de sus bienes , ya que en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 545 del C. Civil, subrogado por el 8º de la Ley 95 de 1890, debe relevarse al enfermo de dicha facultad, en virtud de la incapacidad que lo afecta.

  



Señala la citada disposición, después de haber sido revisada su constitucionalidad en sentencia C-478 de 2003, que “... El adulto que se halle en estado habitual de demencia ... será privado de la administración de sus bienes, aunque tenga intervalos lúcidos...”.

De manera que, como a aquella misma conclusión arribó el juzgado, la sentencia será confirmada, pero efectuando las siguientes adiciones: que de acuerdo con lo prevenido por el inciso 1º del artículo 465 del Código Civil, la curadora designada queda eximida de prestar caución; que la publicación del fallo deberá hacerse efectiva en el diario El Tiempo o El Espectador (art. 659 -7º C.P.C.); y que las pretensiones contenidas en los ordinales segundo y cuarto de la demanda serán negadas, porque no son asuntos a dirimir en la sentencia,  sino propios del trámite respectivo.

  



No sobra acotar que la citación de parientes cercanos, en este caso de todos los hermanos del presunto interdicto, resultaba anodina, porque de conformidad con lo reglado por el artículo 550 del Código Civil (igualmente vigente para la fecha de iniciación de la actuación), la sola intervención de la madre de éste, desplazaba la intervención de aquellos.

  



No habrá condena en costas por la naturaleza de la cuestión.  

DECISIÓN

   



En armonía con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Civil-Familia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONFIRMA la sentencia dictada el pasado 28 de julio, en el proceso de jurisdicción voluntaria promovido por la señora María Cenelia Cano de Uribe, con el fin de obtener la interdicción judicial por demencia de Jorge de Jesús Uribe Cano, y se ADICIONA en el sentido de negar la pretensiones segunda y cuarta de la demanda. 
  



Además, para precisar que la señora María Cenelia Cano de Uribe queda eximida de prestar fianza, y que la publicación del fallo deberá hacerse efectiva en el diario El Tiempo o en El Espectador.

  



Sin costas.

  



Cópiese y notifíquese





Los Magistrados,





JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ                   CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS 
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