ACLARACIÓN DE VOTO
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Demandante:
Melva Lida Arias Cardona 
Demandado:
Humberto de Jesús Tangarife Cano
En vista de que comparto la decisión final que en esta sede se adopta en el proceso de la referencia, pero no uno de los argumentos que se esgrimen en la parte considerativa, dejo plasmada aquí mi aclaración de voto, con el respeto debido a la mayoría de la Sala. 

Se trata del llamado que se hace en la parte inicial acerca de la competencia que, para la mayoría, ha debido fijarse en este caso en un juez de familia y no en uno civil, que es el razonamiento con el que no estoy de acuerdo, porque desde la vigencia del Decreto 2272 de 1989, que en su artículo 5°, al enumerar los asuntos de competencia de la jurisdicción de familia en primera instancia, señaló en el numeral 12 que le correspondían los “procesos contenciosos sobre el régimen económico del matrimonio y derechos sucesorales” sin ninguna otra especificación, se abrió un amplio margen de discusión sobre aquellos asuntos que debían considerarse propios del régimen económico del matrimonio, lo que sólo vino a superarse cuando el legislador, en el año 1998, con la expedición de la Ley 446, fijó expresamente cuáles eran, según puede leerse en el artículo 26, en cuyo literal B. no se enlistó una acción similar a la de ahora en la que se pretende la entrega de unos bienes por parte de uno de los cónyuges. Lo restrictivo de esta norma impide, pues, que se piense en atribuir la competencia para conocer de un litigio a un juez de familia, si el mismo no corresponde a esa enumeración.
Ahora, aunque también son de competencia de los jueces de familia los procesos que versen sobre la liquidación de sociedades conyugales por causa diferente de la muerte de los cónyuges, lo cierto es que en el caso que nos atañe ese trámite culminó y fue por causa de la falta de ejercicio oportuno de la solicitud de entrega dentro del mismo que se propuso esta demanda que, por tanto, pasaba a ser de competencia de un juez civil.
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