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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIALPRIVATE 

SALA CIVIL – FAMILIA
Magistrado Ponente:

Fernán Camilo Valencia López

Pereira, veintiuno de octubre de dos mil nueve.
Acta Nº 551. 

El recurso de casación que la parte demandada interpuso dentro del término señalado por el artículo 369 del Código de Procedimiento Civil contra la sentencia dicta​da por el Tribunal el 21 de septiembre del año en curso, en este proceso ordinario de Julio Alfredo Giraldo Ruiz en contra de Jorge Eduardo Gómez Alzate, es procedente y por tanto, se concederá. 

Dispone el artículo 366-4 del Código de Procedimiento Civil que son susceptibles del recurso interpuesto: “Las sentencias de segundo grado dictadas por los tribunales superiores en procesos ordinarios que versen sobre el estado civil (…)”.

La Sala de Casación Civil de la H. Corte Suprema de Justicia, como puede verse en el auto de 18 de junio de 2008, consideró que la unión marital es un hecho del estado civil, lo que indica la actual procedencia del recurso de casación contra el fallo de la Corporación, sin que sea necesario el justiprecio del interés para recurrir.
Ahora, como la sentencia impugnada no versa exclusivamente sobre la referida cuestión en razón de que, además, declaró la existencia de la sociedad patrimonial entre las partes y ordenó su liquidación, la concesión del recurso no impide su cumplimiento. Por tanto, teniendo en cuenta que el recurrente no ofreció en término la cau​ción para impedir la ejecución del fallo, de conformidad con lo dispuesto por el inciso 3º del artículo 371 del Código de Procedimiento Civil se ordenará la expedi​ción de las copias que para los efectos pertinentes deben enviarse al juez de primera instancia.

Acorde con lo discurrido, el Tribu​nal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala Civil y de Familia,  CONCEDE,  por ante la Sala de Casa​ción Civil de la Honorable Corte Suprema de Justi​cia, el recurso de casación interpuesto por la parte demandada en contra de la sentencia dictada el  veintiuno de septiembre del año en curso en este proceso.

Dentro del término de tres días señalado el recurrente deberá suministrar lo necesario para la expedición de copia auténtica de los poderes otorgados por las partes (fs. 2 y 101, c. Nº 1); de la deman​da (fs. 58 a 76 c. N° 1); del memorial que corrige la demanda y el auto que la admite ( fs 87 a 88 y 89 a 90, c. N° 1.), de la contestación (fs. 113 a 129 c. N°1.); de las sentencias de ambas instancias (fs. 183 a 186, c. Nº 1; y 18 a 39, c. Nº 4) con sus constan​cias de notificación y ejecutoria; del escrito mediante el cual se interpuso la casación (f. 42, c. Nº 4), y de este auto, las que se remitirán al Juzgado Cuarto de Familia.

En firme este proveído y cumplido lo anterior remítase el expediente a las depen​dencias de 472 La Red Postal de Colombia en esta ciudad, en las que el interesado deberá pagar su porte de ida y regreso dentro de los diez (10) días siguientes (art. 132-2 del C. de P. Civil).





Notifíquese

Los Magistrados,





Fernán Camilo Valencia López

Claudia María Arcila Ríos

Gonzalo Flórez Moreno

