TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA  DE DECISIÓN CIVIL FAMILIA

Magistrada Ponente:   Claudia María Arcila Ríos

Pereira, veintidós de mayo de dos mil nueve.

Acta No. 216 de 2009. 

Expediente 66001-31-10-001-2008-00314-01

Se decide la consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Primero de Familia de Pereira, Risaralda, el 11 de febrero último, en el proceso de jurisdicción voluntaria promovido por la señora Ana Rosa Rudas Grajales, tendiente a obtener la interdicción judicial por causa de demencia de su hijo Oscar Eduardo Gómez Rudas. 

ANTECEDENTES

Se relata en los hechos de la demanda que Oscar Eduardo es hijo de la demandante y de Guillermo Gómez Ramírez;  tuvo dificultades para gatear y hablar y luego de cursar el primer año de primaria, por recomendación de su sicóloga, hubo de ser matriculado en una institución de educación especial, donde adelanta el noveno grado de secundaria; al fallecimiento del padre, hecho acaecido el 29 de enero de 2000, se hizo beneficiario de una pensión, pero al adquirir la mayor edad se suspendió el pago de las respectivas mesadas hasta cuando acredite que fue declarado en interdicción por sentencia judicial; médico laboral del Instituto de Seguro Social, bajo la gravedad del juramento, diagnosticó que Oscar Eduardo sufre retardo mental moderado,  con pérdida de capacidad laboral equivalente al 51% que lo inhabilita para representarse a sí mismo; no existe curaduría testamentaria ni de otra clase y es la actora  la persona idónea para desempeñar el cargo de guardadora.

Con fundamento en ese relato fáctico, se pide declarar en interdicción por causa de retardo mental moderado a Oscar Eduardo Gómez Rudas; designar guardadora a su señora madre Ana Rosa Rudas Grajales y ordenar la inscripción de la sentencia en el registro civil correspondiente.

Por auto del 2 de mayo del año anterior se admitió la demanda, se decretaron las pruebas; se dispuso notificar esa providencia al presunto interdicto; citar a sus parientes más cercanos y vincular al proceso a la Representante del Ministerio Público.
Instruido el proceso, se puso término a la instancia con sentencia del pasado 11 de febrero, en la que se declaró la interdicción solicitada y se designó a la señora Ana Rosa Rudas Grajales como curadora del enfermo. El fallo se ordenó consultar y es ese el grado de jurisdicción que ahora se resuelve.

CONSIDERACIONES

Los presupuestos procesales para dictar sentencia de mérito se encuentran reunidos y no se observa causal alguna de nulidad que pueda invalidar lo actuado. 

Con la acción instaurada pretende la demandante se declare la interdicción judicial por demencia del joven Óscar Eduardo Gómez Rudas, para lo cual está legitimada al tenor de los artículos 532 y 548 del Código Civil, toda vez que acreditó ser la madre del enfermo con el documento de origen notarial que obra a  folio 7 del cuaderno principal.

El artículo 432 del Código Civil dice que están sujetos a curaduría general los que por demencia han sido puestos en entredicho de administrar sus bienes.

La prueba fundamental en esta clase de procesos es el dictamen pericial que ordena el artículo 659 del Código de Procedimiento Civil, el cual debe referirse al estado del paciente y sus manifestaciones características, la etiología, diagnóstico de su enfermedad, con indicación de las consecuencias en la capacidad de administrar sus bienes y disponer de ellos y el tratamiento conveniente para procurar su mejoría.

Dentro de la etapa probatoria se obtuvo el dictamen de dos peritos médicos, aunque ha debido ser uno sólo de acuerdo con el artículo 234 del Código de Procedimiento Civil, modificado por el 24 de la Ley 794 de 2003. Explicaron los expertos que fue posible establecer la comunicación con Oscar Eduardo Gómez Rudas, sin evidente alteración en funciones esenciales del comportamiento, en el lenguaje y la percepción;  se le dificulta  evocar hechos notorios; inteligencia con coeficiente intelectual inferior al normal; realiza operaciones matemáticas simples; se le dificulta la ejecución de operaciones que requieren un mínimo grado de abstracción, así como establecer semejanzas y comparaciones entre objetos; no interpreta refranes, lo cual evidencia compromiso en grado moderado del juicio y raciocinio, y concluyeron que presenta retardo mental moderado que le impide administrar bienes y establecer relaciones comerciales. 
La claridad, precisión y firmeza de ese dictamen pericial y la calidad de los peritos que lo rindieron, permiten concederle valor demostrativo.

Los demás medios de convicción arrimados a los autos confirman lo que enseña la prueba pericial, considerada el medio eficaz para acreditar la demencia de la persona sobre la que versa el proceso de interdicción. 

En efecto, el certificado médico allegado con la demanda, demuestra que el joven Oscar Eduardo Gómez Rudas es un paciente con retraso mental moderado y que no puede valerse por sí mismo, y las personas que declararon en la etapa probatoria,  señores Arcesio de Jesús Gómez Ortiz y Luz Henny Arango Becerra, vecinos del lugar donde vive el enfermo, dieron  cuenta de su situación habitual y de sus limitaciones mentales.

Evidencian las pruebas recogidas que efectivamente Osar Eduardo Gómez Rudas presenta una enfermedad mental que le impide administrar bienes y disponer de ellos.

Razón le asistió entonces a la señora juez de primera instancia para declararlo en estado de interdicción por demencia y designarle una curadora que se encargue de su cuidado personal y de la administración de sus bienes, nombramiento que como lo decidió la citada funcionaria, debe recaer sobre la demandante, su madre, pues es la primera llamada a ejercer el cargo de acuerdo con el artículo 550 del Código Civil, teniendo en cuenta que el padre del enfermo falleció, como lo acredita la copia auténtica del registro de defunción que obra a folio 8 del cuaderno principal.
Como las demás decisiones adoptadas en la sentencia se consideran acertadas, se confirmará el fallo producido.
En mérito de lo expuesto, la Sala Civil-Familia del Tribunal Superior de Pereira, Risaralda, administrando justicia en nombre de la República de Colombia y por autoridad de la ley,

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado Primero de Familia de Pereira, Risaralda, el 11 de febrero del año 2009, dentro del proceso de jurisdicción voluntaria, interdicción judicial por demencia del señor Oscar Eduardo Gómez Rudas, promovido por la señora Ana Rosa Rudas Grajales.
Sin costas.

CÓPIESE. NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

Los Magistrados.

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

GONZALO FLÓREZ MORENO
(Con permiso)
JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO
1

