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Se ocupa la Sala de resolver el recurso de queja interpuesto por la parte demandante, por conducto de su abogado, frente al auto proferido por el Juzgado Cuarto Civil del Circuito de Pereira, en el proceso ordinario promovido por CI. Ingeniería Telecomunicaciones Ltda. contra la Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP.  

ANTECEDENTES

Agotadas las etapas probatoria y de alegatos, mediante proveído del 26 de mayo de este año, el juez del conocimiento decidió remitir el proceso a la oficina de reparto, para ser asignado a los Juzgados Administrativos de la ciudad, “por ser asunto de esa jurisdicción”; además, dispuso que en caso de que el criterio del juzgado no fuera compartido, proponía el conflicto negativo de competencia.  

Como sustento de esa determinación  afirmó que la Sala Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura ha afirmado que siempre que haya entidades públicas comprometidas en el asunto, la competencia será de la jurisdicción contenciosa administrativa, criterio orgánico que reemplaza al material y que ese juzgado comparte, de conformidad con la ley 1107 de 2006.

Inconforme con esa decisión, la apoderada judicial de la parte demandante interpuso recurso de reposición y en subsidio el de apelación. Por auto del 30 de junio último se decidió de manera desfavorable el primero y se abstuvo el juzgado de conceder el segundo, porque la providencia impugnada no lo admitía.

Solicitó entonces se repusiera esta última decisión y en subsidio se expidieran copias para recurrir en queja; a esta última petición accedió el juzgado que se mantuvo en la de considerar inadmisible la alzada.

De manera oportuna se formuló la queja de cuyo estudio ahora se ocupa la Sala.

Para sustentarlo dijo que el auto que rechaza la demanda es apelable conforme a lo dispuesto en el inciso final del artículo 85 del Código de Procedimiento Civil, porque la nulidad decretada no se sustentó en una falta de competencia por razón del territorio, sino porque correspondía, según el funcionario de primera instancia, a la jurisdicción contencioso administrativa.

CONSIDERACIONES 

De conformidad con el artículo 351 del Código de Procedimiento Civil, el recurso de queja tiene como finalidad que el superior determine la procedencia del recurso de apelación denegado por el juez de primera instancia, para que aquel lo conceda de ser el caso. También se autoriza a quien se concedió una apelación en un efecto distinto al que legalmente corresponde, para que se corrija esa equivocación.

Es la primera de tales situaciones la que se ha de analizar en este evento, en el que pretende la parte demandante se conceda el recurso de apelación contra providencia que le causa inconformidad. 

El ordinario recurso de apelación, en los términos del canon citado atrás, tiene un carácter eminentemente taxativo. Sólo lo admiten las sentencias de primera instancia, con algunas excepciones y los autos enlistados en esa disposición. Dentro  de estos últimos no se encuentra la clase de providencia objeto de apelación, en la que el funcionario  decidió separarse del conocimiento del proceso y ordenó remitirlo al Juzgado Contencioso Administrativo, al que considera competente para dirimir la cuestión.

Y es que decisión como la adoptada, relacionada con la falta de jurisdicción que el juzgado estima configurada, ni siquiera es asunto que este tribunal pueda decidir con carácter definitivo. En tal evento, es el funcionario que viene conociendo del proceso quien primero debe pronunciarse al respecto; posteriormente, el análisis del asunto debe  abordarlo el juez al que se remite el expediente, quien de no aceptar la competencia, deberá remitirlo al Consejo Superior de la Judicatura, corporación que en últimas dirime el conflicto.

Y no son de recibo los argumentos planteados por la recurrente porque en este caso no se rechazó la demanda y tampoco se declaró la nulidad de lo actuado.  Lo único que decidió el juez fue remitir el proceso ante la jurisdicción que considera es la competente para resolver la controversia, debido a la naturaleza jurídica de la entidad demandada, al igual que advirtió que en caso de no ser aceptados sus argumentos proponía de una vez el conflicto negativo de competencia.  En esas condiciones, en caso de ser la jurisdicción ordinaria la encargada de conocer el asunto, será a través de un conflicto de competencia como se resuelva dicha divergencia y no por medio del recurso de apelación.

Así las cosas, se concluye que estuvo bien denegado ese recurso, pues como lo concluyó el juez que conoce del proceso, contra la providencia referida no procede la apelación, toda vez que no se encuentra prevista expresamente en el articulo 351 del Código de Procedimiento Civil, ni en otra disposición contenida en esa normatividad como susceptible de ese medio de impugnación y así se decidirá.

En mérito de lo expuesto la Sala Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, 

R E S U E L V E :

DECLARAR bien denegado el recurso de apelación interpuesto por la apoderada judicial de la parte demandante contra el auto fechado 26 de mayo de 2009.

Remítanse las diligencias al juzgado de origen para que sean incorporadas al proceso respectivo.

CÓPIESE. NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

Los Magistrados,

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

GONZALO FLÓREZ MORENO    

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO



