TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA DE DECISIÓN CIVIL - FAMILIA

Magistrada Ponente: Claudia María Arcila Ríos 

Pereira, veintinueve de octubre de dos mil nueve.

Acta No. 574 del 29 de octubre de 2009.


Expediente 66001-31-10-003-2009-00554-01

Resuelve esta Sala sobre la consulta del auto proferido por el Juzgado Tercero de Familia de la ciudad, el 19 de octubre último, por medio del cual sancionó a los gerentes general y regional de la empresa “Positiva Compañía de Seguros”, con tres días de arresto y multa de tres salarios mínimos mensuales por haber incumplido la orden impartida en un fallo de tutela.

ANTECEDENTES

Mediante sentencia del 10 de agosto del presente año se concedió la tutela propuesta por la señora Mónica Ospina Acevedo, en su nombre y el de sus hijos menores Mateo y Susana Jaramillo y se ordenó a “Positiva Compañía de Seguros”, en un término máximo de ocho días, proferir resolución de reconocimiento de la pensión de sobrevivientes y empezar a cancelarla en el término de un mes.

El 1º de septiembre siguiente la demandante presentó escrito en el que aduce que no se ha atendido la orden impartida; por auto del 3 del mismo mes, el juzgado dispuso requerir al gerente regional de Positiva Compañía y Seguros, Dr. José Luis Fontanilla Duque para que la hiciera cumplir y abriera el correspondiente proceso disciplinario contra el jefe de indemnizaciones de la entidad.

Mediante proveído del 29 de septiembre último se ordenó abrir incidente de desacato y correr traslado al director general de la compañía Positiva de Seguros o quien haga sus veces, en Bogotá, por el término de tres días para que se pronunciara y solicitara pruebas.  

El gerente de la citada entidad en esta ciudad aportó al proceso copia de la Resolución No. 02959, expedida el 15 de septiembre pasado, por medio de la cual se negó la prestación económica reclamada por la demandante

Por auto del 19 de octubre último, se declaró que la entidad demandada incurrió en desacato y se impuso “al Gerente General, Presidente o director de POSITIVA COMPAÑÍA DE SEGUROS, señor CESAR AUGUSTO OSPINA LOZANO o quien haga sus veces y al gerente regional o quien haga sus veces en la seccional Pereira de la misma COMPAÑÍA DE SEGUROS”, sanción equivalente a tres días de arresto y multa de tres salarios mínimos mensuales vigentes.

Esa decisión se ordenó consultar con esta Sala y para decidir se han de tener en cuenta las siguientes,

CONSIDERACIONES

El objeto de la acción de tutela consagrada en el artículo 86 de la Constitución Nacional es la protección inmediata de los derechos constitucionales fundamentales cuando resulten vulnerados o amenazados por cualquier autoridad pública y aún por los particulares en los casos que señale la ley. A través de esa especial acción se profieren órdenes de inmediato e ineludible cumplimiento para obtener que se repare el orden constitucional quebrantado por la violación de un derecho de aquella naturaleza. 

El incidente de desacato previsto en el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991 consagra una sanción inmediata y efectiva para el caso de la desobediencia del mandato constitucional proferido por el juez de tutela, la que debe ser impuesta por un trámite especial que garantice los derechos de defensa y el debido proceso para aquel de quien se afirma ha incurrido en la desobediencia. 

La misma disposición dice que la persona que incumpliere una orden de un Juez proferida con base en ese decreto, incurrirá en desacato sancionable con arresto hasta de seis meses y multa hasta de 20 salarios mínimos mensuales, salvo que en ese decreto ya se hubiere señalado una consecuencia jurídica distinta y sin perjuicio de las sanciones penales a que hubiere lugar.

Como antes se indicara, en la sentencia proferida en primera instancia se concedió la tutela reclamada por la señora Mónica Ospina Acevedo en su nombre y el de sus hijos menores Mateo y Susana Jaramillo y se ordenó a Positiva Compañía de Seguros, en el término de ocho días, proferir resolución de reconocimiento de la pensión “de que se trata” y le concedió un mes para iniciar su pago. La decisión anterior fue notificada al gerente de la entidad en la ciudad de Pereira.

En el curso de esta instancia el gerente de indemnizaciones de “Positiva Compañía de Seguros” se pronunció para informar que se dio  cumplimiento a la orden de tutela y para demostrarlo allegó copia de la Resolución 04518 del 18 de octubre de 2009, por medio de la cual se revocó el acto administrativo por medio del cual se  había negado la prestación y en su lugar reconoció pensión de sobrevivientes a la señora Mónica Ospina Acevedo; ordenó el pago del respectivo retroactivo y  suspendió el que corresponde a los menores Mateo y Susana Jaramillo Ospina, mientras acreditan su calidad de beneficiarios; además dispuso pagar el valor del retroactivo y consignar a partir del mes de diciembre, las respectivas mesadas.

No obstante que el cumplimiento de la sentencia de tutela proferida por el Juzgado Tercero de Familia se hizo por fuera de los términos que se le otorgaron a  la entidad obligada con ese fin, acreditado está que acató la decisión contenida en ese fallo y como no puede calificarse de negligente la conducta del funcionario sancionado, se revocará el auto objeto de consulta y se abstendrá la Sala de imponer sanción alguna.

No sobra advertir que en caso de acreditarse la calidad de beneficiarios de la pensión de sobrevivientes por parte de la accionante en relación con sus hijos menores y de no cumplirse con  el pago de las sumas de dinero que a ellos corresponde, podrá iniciar la interesada nuevo incidente para lograr su cumplimiento.

Por tanto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Civil - Familia,  

R E S U E L V E :

REVOCAR el auto consultado. En su lugar, se exonera al “Gerente General, Presidente o director de POSITIVA COMPAÑÍA DE SEGUROS, señor CESAR AUGUSTO OSPINA LOZANO o a quien haga sus veces y al gerente Regional o quien haga sus veces, en la seccional Pereira”, de las sanciones impuestas en la providencia del 19 de octubre de 2009, proferida por el Juzgado Tercero de Familia de Pereira.

Cópiese, notifíquese y cúmplase.

Los Magistrados,

Claudia María Arcila Ríos

Gonzalo Flórez Moreno

Jaime Alberto Saraza Naranjo



