2007-0720-01


TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: HERNÁN MEJÍA URIBE

Pereira, dos de abril de dos mil nueve
Acta número 0019 del 2 de abril de 2009
Siendo las cinco de la tarde de esta fecha, se declara abierta la vista pública dentro de la que ha de resolverse la apelación de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral de este Circuito el 9 de diciembre anterior, en el proceso que Fabiola de Jesús Zapata Padilla en su propio nombre y en el de sus menores hijos Johana, Yuliana y John Jairo Gómez Zapata inició contra la Sociedad Administradora de Fondos de Pensiones y Cesantías Porvenir S.A.
El proyecto presentado por el ponente, discutido y aprobado por los demás miembros de la Sala, conforme consta en el acta arriba referenciada, reseña estos

ANTECEDENTES

Solicita la demandante a través de esta acción y por intermedio de abogado, que se condene a la Sociedad Administradora de Fondos de Pensiones y Cesantías Porvenir S.A. al reconocimiento y pago de la pensión de sobrevivientes a que tienen derecho ella y sus hijos menores, por el fallecimiento de Jairo Alberto Gómez Restrepo, a partir del 23 de agosto de 2005, con sus correspondientes aumentos legales, las mesadas adicionales, intereses moratorios y costas procesales.

Para fundamentar sus peticiones cuenta que contrajo matrimonio con el señor Jairo Alberto Gómez Restrepo el 18 de mayo de 1991; dentro de dicha unión se procrearon los menores Johana, Yuliana y John Jairo Gómez Zapata; el 23 de agosto de 2005 falleció el señor Gómez Restrepo quien para esa época se encontraba afiliado a la sociedad demandada; el 9 de enero de 2007 radicó solicitud de pensión de sobrevivientes ante la accionada, la cual le fue negada por medio de oficio del 1° de febrero de la misma anualidad, con el argumento de que el afiliado no cumplía con el requisito de fidelidad al sistema.

La demanda fue admitida por auto del 25 de octubre de 2007, fl. 20, donde se ordenó correrla en traslado a la accionada, la cual, a través de apoderado al efecto constituido, dio respuesta al libelo, fls. 26-37. Tras aceptar algunos hechos de la demanda se opuso a sus pretensiones, alegando incumplimiento de los requisitos legales para tener derecho a la pensión de sobrevivientes, más precisamente el referente a la fidelidad al sistema. Excepcionó Prescripción, Inexistencia de la obligación, Insuficiente número de semanas cotizadas ante el RPMPD, Falta de causa para pedir y Falta de la estructuración fáctica con la cual la parte actora deba soportar el riesgo común como fundamento para llamar a juicio a esta AFP.
Llegadas fecha y hora para la realización de la audiencia prevista en el artículo 77 del Código Procesal del Trabajo y la Seguridad Social, fl.  41, falló el intento conciliatorio por la falta de tal ánimo en la demandada; luego de agotar otras etapas, se constituyó el despacho en primera audiencia de trámite en donde ordenó la apertura del proceso a prueba disponiendo tener como tales las que interesaron a las partes y decretando las solicitadas.  

Instruido en lo posible el debate se convocó para audiencia de juzgamiento que tuvo lugar el 9 de diciembre anterior, en la que se condenó a la Administradora de Fondos de Pensiones y Cesantías Porvenir S.A. al reconocimiento y pago de la pensión de sobrevivientes a favor de Fabiola de Jesús Zapata Padilla quien actúa en nombre propio y en representación de sus hijos menores Johana, Yuliana y John Jairo Gómez Zapata, al encontrar satisfechos los requisitos para acceder a la misma. Cargó las costas a la parte vencida en juicio.

En desacuerdo con el fallo, apeló el apoderado de la demandada.  Argumenta que para demostrar la cancelación de aportes solo resultan válidas las semanas que se acrediten con las correspondientes planillas originales, incluyendo los consecutivos, la firma del funcionario competente y que contengan la expresión “validas para prestaciones económicas”.
Concedido el recurso, fueron enviados a este Sede los autos y corrido a las partes el traslado de rigor, dentro del cual presentó escrito la parte demandante, se procede a resolverlo con apoyo en estas

CONSIDERACIONES

Están debidamente acreditados los presupuestos procesales de competencia, capacidad para ser parte y comparecer en juicio y demanda en forma.

No advierte la Sala nulidades, por lo cual no proceden medidas de saneamiento.

Se limita el recurrente a cuestionar la validez de los documentos aportados como prueba de los aportes realizados por el causante al Sistema General de Pensiones, sin que muestre inconformidad por algún otro aspecto, por lo tanto, respecto a dichos documentos se circunscribirá el análisis a efectuar en esta instancia.

Al resolver la a quo el asunto sometido a su consideración, para determinar el monto de las cotizaciones efectuadas por el causante tuvo en cuenta los documentos de folios 38, 55 a 57 y 72, tal como lo expresa en la parte considerativa de su providencia, fl. 82.

Pues bien, los reportes de semanas cotizadas al Instituto de Seguros Sociales, visible a folios 55 a 57, son producto de una prueba debida y oportunamente decretada, fueron remitidos al proceso por medio del oficio 25080 emanado del Instituto de Seguros Sociales y se lee en dichas planillas que su destino es oficial y que son validas para prestaciones económicas.

En cuanto al documento de folios 72, este hace parte de una certificación original emitida por el Ministerio de Defensa Nacional, fls. 69 a 73, signada por los funcionarios correspondientes, aportada, como ya se afirmó, en original.

Hasta acá se hace incomprensible la posición del recurrente al intentar, sin éxito, restarle el valor probatorio a unos documentos que sí lo tienen, los cuales no fueron tachados por su forma o contenido en el momento procesal oportuno, y solo ahora cuando el fallo le es adverso, pretende el vocero judicial de la sociedad demandada desconocerlos.

Lo que resulta más extraño es que trate de restarle validez al documento de folio 38, aportado por él mismo al contestar la demanda, el cual, para colmo de males, es confirmado por el mismo togado al contestar el hecho sexto y admitir que el actor había aportado al fondo por el representado la cantidad de 947 días, volumen de aportes respaldado en el referido documento, lo cual, a todas luces, constituye confesión por apoderado al tenor de lo establecido en el artículo 197 del Código de Procedimiento Civil.
Visto lo anterior, no asiste razón al apoderado de la demandada, toda vez que los documentos que pretende desconocer, tienen toda la capacidad probatoria que la juez de primera instancia correctamente encontró en ellos, por lo que es procedente confirmar íntegramente la sentencia de primera instancia.

Costas en esta sede a cargo de la parte demandada.

Por lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley CONFIRMA la sentencia objeto de revisión.

Costas en esta instancia a cargo de la parte demandada. 

Notificación surtida en estrados.

Para constancia es suscrita la presente acta.

Los  Magistrados,

HERNÁN MEJÍA URIBE

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO

Secretaria
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