
2009-00018-01
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO


    SALA LABORAL

          PEREIRA - RISARALDA


MAGISTRADO PONENTE: HERNÁN MEJÍA URIBE
Pereira, cuatro de junio de dos mil nueve 
Acta Nº 0038 de 4 de junio de 2009                       

Procede la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Distrito judicial de Pereira, a proferir decisión acerca de la solicitud de aclaración, complementación y adición, presentada por el doctor William González Betancurth respecto de la sentencia de tutela, de fecha 20 de abril de 2009, iniciada por el doctor José Daniel Trujillo Arcila, contra la Presidencia de la República, Ministerio del Interior y Justicia y Consejo Superior de la Carrera Notarial.

El proyecto presentado por el ponente, aprobado por los restantes Magistrados de la Sala, fue discutido como consta en el acta a que se refiere el encabezamiento.
PRECEDENTES
El doctor William González Betancurth, en memorial presentado el 29 de mayo de 2009, en la Secretaría de la Sala Laboral de esta Tribunal solicita lo siguiente:

“Conforme a lo establecido en el artículo 352 del Código Procesal Civil, comedidamente le solicitó que debido a que se proferirá una sentencia complementaria, se me notifique tal aclaración y se me de oportunidad para impugnar cualquier claridad que se haga allí, atendiendo a mis derechos fundamentales consagrados en nuestra Constitución Política”, folios 3 y 4.

Posteriormente presenta otro memorial el día 1° de junio de 2009, con el fin de determinar el alcance del primer escrito expresando “que al momento de proferir decisión aclarando, complementando o adicionando el fallo proferido el pasado 20 de marzo, conforme a lo ordenado por la Honorable Corte Suprema de Justicia se tenga en cuenta los siguientes hechos y consideraciones”, que allí relata, folio 5.

CONSIDERACIONES
Sería del caso entrar a resolver las peticiones presentadas, sin embargo ello no es posible pues lo fueron extemporáneamente.

En relación con esta tema, tenemos que el artículo 4° del Decreto Reglamentario 306 de 1992, señala que “para la interpretación de las disposiciones sobre trámite de la acción de tutela previstas por el decreto 2591 de 1991 se aplicarán los principios generales del Código de Procedimiento Civil, en todo aquello que no sea contrario a dicho decreto …”

En lo referente a lo solicitado por el doctor González Betancurth, es decir aclaración, complementación y adición, tenemos que dichas figuras jurídicas, deben de acuerdo al Código de Procedimiento Civil, pedirse dentro del término de ejecutoria de la providencia, so pena de ser declaradas extemporáneas.

En efecto, respecto a la adición, afirma el artículo 311 del Código de Procedimiento Civil, reformado por el Decreto 2282 de 1989, que … “los autos solo podrán adicionarse de oficio dentro del término de ejecutoria o a solicitud de parte presentada en el mismo término.”
En cuanto a la aclaración, indica el artículo 309 del Código de Procedimiento Civil, reformado también por el Decreto 2282 de 1989, que …”la aclaración de auto procederá de oficio dentro del término de su ejecutoria, o a petición de parte dentro del mismo término.

El auto que resuelve sobre la aclaración no tiene recursos.”
De lo anterior se concluye que la acción de tutela, iniciada por el doctor José Daniel Trujillo Arcila, contra la Presidencia de la República, Ministerio del Interior y Justicia y Consejo Superior de la Carrera Notarial, fue fallado el 20 de marzo de 2009 y enviado a Bogotá el 24 de marzo de este año, por lo tanto a la fecha está más que ejecutoriada dicha providencia, no siendo susceptible de aclaración, complementación o adición.

En virtud de todo lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, administrando justicia en nombre del Pueblo y por mandato de la Constitución,

RESUELVE:

PRIMERO: NEGAR las pretensiones, por lo expresado en la parte motiva.

SEGUNDO: Contra está decisión no procede ningún recurso.

TERCERO: NOTIFICAR la presente decisión al doctor William González Betancurth.

Cópiese, Notifíquese y Cúmplase,

HERNÁN MEJÍA URIBE

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO
Secretaria
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