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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO


    SALA LABORAL

          PEREIRA - RISARALDA


INCIDENTE DE DESACATO

MAGISTRADO PONENTE: HERNÁN MEJÍA URIBE
Pereira, cuatro de junio de dos mil nueve 
Acta Nº 0038 de 4 de junio de 2009                       
Procede la Sala de Decisión del Tribunal Superior de Distrito judicial de Pereira a decidir el incidente de desacato, promovido por el doctor José Daniel Trujillo Arcila contra la Presidencia de la República, Ministerio del Interior y de Justicia y el Consejo Superior de la Carrera Notarial.

El proyecto presentado por el ponente, aprobado por los restantes Magistrados de la Sala, fue discutido como consta en el acta a que se refiere el encabezamiento.

ANTECEDENTES

Obra a los folios 1 al 4, el incidente de desacato mencionado, el cual se puede resumir así:

Manifiesta el incidentista que el fallo de tutela proferido por el Tribunal Superior de Pereira, el 20 de marzo del año en curso, dejó sin efectos el Decreto 877 de marzo 16 de 2009, por medio del cual el Ministerio del Interior designó al doctor William González Betancurth como Notario Primero de Pereira.

No obstante lo anterior, la Superintendencia de Notariado y Registro confirmó el nombramiento y ordenó al Gobernador de Risaralda darle posesión.

A su vez el mencionado doctor González Betancurth, se presentó ante el Gobernador para que le diera posesión como notario.

Con base a los hechos anteriores, solicitó el incidentista que cesen estas perturbaciones “que atentan contra el debido proceso, la lealtad procesal, la confianza legitima en los gobernantes, la igualdad y en general los principios de la función administrativa consagrados en el artículo 209 de la Constitución Nacional y en especial el fallo de tutela proferido por su Despacho”.

Igualmente solicitó “que se deje sin efecto el acto administrativo de confirmación de nombramiento y la orden o instrucción de posesión al doctor William González Betancurth como Notario Primero de Pereira”.

Observa el despacho que en el fondo lo que persigue el promotor de este incidente, es que no se posesione al doctor William González Betancurth, pues su nombramiento fue declarado sin efectos en la acción de tutela promovida por el incidentista doctor José Daniel Trujillo Arcila contra la Presidencia de la República, Ministerio del Interior y de Justicia y el Consejo Superior de la Carrera Notarial.

En dicha sentencia de tutela se ordenó también que el accionante en la misma, permaneciera en el cargo de Notario Primero de Pereira hasta que se cumplan los requisitos señalados en ella.

Mediante auto de fecha abril 22 de 2009, fls. 17 al 19, se abre el incidente de desacato y se dan 3 días para que la Presidencia de la República, Ministerio del Interior y de Justicia y Consejo Superior de la Carrera Notarial se pronuncien sobre los hechos de este incidente, expresen si dieron o no cumplimiento a la sentencia de tutela del 20 de marzo de 2009, y si han ejercido o no actos contra la misma.

El Consejo Superior de la Carrera Notarial contesta el incidente de desacato, fls. 41 al 43, manifestando que debe declararse improcedente por las siguientes razones:
Entre ellas el hecho de que el Consejo Superior cumplió la tutela, al remitir al Gobierno Nacional el proyecto de decreto en el que se deja sin efecto el nombramiento del doctor William González Betancurth.

Expresando que el señor Gobernador del Departamento de Risaralda, con ocasión de la tutela, dejó en suspenso la posesión de dicho doctor en el cargo de Notario Primero de Pereira.

Indica además que se anexó copia del proyecto de decreto mediante el cual se da cumplimiento a la tutela.

El Ministerio del Interior y de Justicia responde al folio 56, diciendo que ha dado traslado a la Superintendencia de Notariado y Registro, pues ésta entidad es la encargada de manejar los asuntos del Consejo Superior de la Carrera Notarial.

La Presidencia de la República contesta también el incidente de desacato a los folios 59 a 60, argumentando que no son las autoridades idóneas para realizar las actuaciones administrativas orientadas al cumplimiento del fallo de tutela y a realizar los nombramientos de los notarios, puesto que el señor Presidente no maneja la estructura interna de la planta de la Superintendencia de Notariado y Registro, y aunque ostenta la facultad nominadora no es el superior jerárquico del Ministerio del Interior y de Justicia (Ley 489 de 1998).

Reitera que el Consejo Superior de la Carera Notarial es el obligado, pues debe realizar las actuaciones administrativas pertinentes, enviando las listas de elegibles al Gobierno Nacional con el fin de nombrar a los notarios.
Agrega que dicha entidad es un organismo autónomo e independiente del Gobierno Nacional.

CONSIDERACIONES
Se trata de establecer en el presente incidente de desacato, si los demandados Presidencia de la República, Ministerio del Interior y de Justicia y el Consejo Superior de la Carrera Notarial, incurrieron o no en incumplimiento de la acción de tutela interpuesta por el doctor José Daniel Trujillo Arcila.

Quien manifiesta que se ha incumplido la acción de tutela, puesto que en la parte resolutiva de la misma, se dejó sin efectos el nombramiento que se hizo al doctor William González Betancurth como Notario Primero de Pereira.

No obstante lo anterior, el mencionado doctor, se presentó ante el Gobernador para tomar posesión del cargo, a su vez la Superintendencia de Notariado y Registro confirmó el nombramiento y ordenó darle posesión.

En el fondo lo que pretende el incidentante es impedir la posesión del doctor William González Betancurth como Notario Primero de Pereira, pues en la sentencia de tutela, se dijo que el doctor José Daniel Trujillo Arcila seguiría en el cargo de Notario Primero de Pereira mientras se cumplen los requisitos indicados en la misma.

Para verificar los hechos anteriores del incidente y establecer si los demandados han incurrido o no en incumplimiento de la acción de tutela, tenemos las siguientes pruebas:
Obra a los folios 27 y 36 una comunicación dirigida por la Superintendencia de Notariado y Registro al Gobernador del Departamento de Risaralda, en la que le dice que le de posesión al doctor William González Betancurth como Notario Primero de la ciudad.

A los folios 28 y 35, existe una comunicación del doctor William González Betancurth enviada al Gobernador de Risaralda en la que le solicita fijar fecha y hora para su posesión como Notario Primero de Pereira.

A su vez al folio 73, obra un comunicado de la Gobernación de Risaralda, enviado a la Secretaría de la Sala Laboral, en la que se lee “que a la fecha el señor Gobernador no ha dado posesión al doctor William González Betancurth como Notario Primero de Pereira en acatamiento del fallo de tutela interpuesto por el doctor José Daniel Trujillo Arcila”.

Al folio 54 hay un escrito proveniente del Juzgado Cuarto Administrativo del Circuito de Ibagué, y dirigido a la Secretaría de la Sala Laboral, en el que se dice que en el proceso de acción popular de Augusto Rodríguez Ortiz contra el Consejo Superior de la Carrera Notarial, sí hubo apelación y el proceso fue remitido al Tribunal Administrativo del Tolima por oficio Nº 592 del 20 de abril de 2009.

Finalmente el incidentante presenta un escrito al folio 76, en el cual afirma que se “expidió el Decreto Nº 1470 de abril 28 del año en curso, por el cual se deja sin efectos el Decreto Nº 877 del 16 de marzo de 2009, en cumplimiento de una orden judicial.”
Analizando las pruebas citadas, vemos que la Superintendencia de Notariado y Registro, quien no es parte en este incidente, confirma como Notario Primero al doctor William González Betancurth, a pesar de lo dispuesto en la acción de tutela, que deja sin efectos el nombramiento del mismo.

No obstante estos actos preparatorios, tendientes a dar posesión al doctor William González Betancurth, no prosperaron, pues el señor Gobernador de Risaralda, se abstuvo de hacerlo, como se demuestra con su comunicación obrante al folio 13, donde advierte que no le dio posesión en cumplimiento de la acción de tutela.

Como puede observarse los demandados en este incidente, nada han hecho que vulnere lo ordenado en las tantas veces citada acción de tutela, por lo cual deben absolverse.

En virtud de lo expresado, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en nombre del Pueblo y por autoridad de la Constitución,
RESUELVE:

PRIMERO: NO ACCEDER a lo solicitado por el incidentante doctor José Daniel Trujillo Arcila, por lo expresado en la parte motiva, pues los demandados no incurrieron en violación de lo dispuesto en la sentencia de la acción de tutela.

SEGUNDO: ABSOLVER a los demandados, Presidencia de la República, Ministerio del Interior y de Justicia y Consejo Superior de la Carrera Notarial.

TERCERO: NOTIFICAR a las partes de la presente decisión.
Cópiese, Notifíquese y Cúmplase,

HERNÁN MEJÍA URIBE

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO
Secretaria
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