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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: HERNÁN MEJÍA URIBE

Pereira, junio dieciocho de dos mil nueve
Acta Nº 0052 del 18 de junio de 2009
Dentro del término estipulado en el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991 procede la Sala a emitir la decisión correspondiente dentro del trámite de la consulta de la sanción que mediante auto del 22 de mayo de 2009 impuso el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito de Pereira al señor AUGUSTO MORENO BARRIGA Gerente General de Cajanal, por desacato a una orden de tutela.

PRECEDENTES
El señor Noe Espitia Bernal, a través de apoderado judicial presenta incidente de desacato contra la Caja Nacional de Previsión Social, argumentando que mediante tutela de fecha 26 de enero de 2009, el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito de Pereira le tuteló sus derechos fundamentales y ordenó a la demandada que en cuarenta y ocho horas emita respuesta de fondo frente a la solicitud que se le hizo, sin que hasta la fecha haya resuelto esta petición, folio 1.

Mediante auto del 24 de marzo de 2009, se le solicita a Cajanal que manifieste, “que procedimiento o actuación ha adelantado para cumplir el fallo emitido el 22 de enero del presente año”, folio 2.

Por providencia de fecha mayo 15 de 2009, se abre trámite incidental y se le concede 48 horas al Gerente General de Cajanal para resolver el recurso de reposición, interpuesto por el demandante contra la Resolución N° 49208 del 23 de septiembre de 2008.

Ordenando también oficiar al Ministro de Protección Social, doctor Diego Palacio, para que adelante la investigación disciplinaria del caso, folio 6.

El 22 de mayo de 2009, se resuelve el incidente de desacato, condenándose al doctor Augusto Moreno Barriga, a cinco (5) días de arresto y multa de cinco (5) salarios mínimos legales mensuales.

Ordenando además remitir el expediente a la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira, para que se surta la consulta, de acuerdo al artículo 52 del Decreto 2591 de 1991.

CONSIDERACIONES
Sería del caso entrar a analizar la legalidad o no de la condena impuesta al gerente de Cajanal, no obstante lo anterior no es posible, pues se advierte una nulidad.

La cual consiste en lo siguiente:

El Decreto 306 del 19 de febrero de 1992, en su artículo 4° señala que, “para la interpretación de las disposiciones sobre tramite de la acción de tutela, previstas por el Decreto 2591 de 1991, se aplicarán los principios generales del Código de Procedimiento Civil en todo aquello que no sea contrario a dicho Decreto”.

A su vez el Código de Procedimiento Civil señala en el artículo 140, las causales de nulidad las cuales son taxativas.

Indicando en su numeral 6°, que el proceso es nulo cuando se omitan los términos u oportunidades para pedir pruebas … etc.
Si analizamos el expediente vemos al folio 4, que el día 15 de mayo de 2009, se abre el incidente de desacato, en el cual se da el término de 48 horas al gerente de Cajanal, para resolver el recurso de reposición contra la Resolución N° 49208 del 23 de septiembre de 2008.

Así mismo en mayo 22 de 2009, se resuelve el incidente de desacato, condenando a Cajanal.

De lo expresado se advierte, que se incurrió en la causal de nulidad del numeral 6° del artículo 140 del Código de Procedimiento Civil, con lo cual se le violó al accionado el debido proceso, por el escaso tiempo entre la comunicación y la decisión, pues se le privó además de la posibilidad de contestar el incidente, acompañar pruebas o pedirlas.

Además en el incidente se debe dar un término prudencial, para que el demandado lo conteste y anexe o solicite pruebas.

A dicho la Corte Constitucional que aunque el Decreto 306 de 19 de febrero de 1992, remite en el caso del incidente de desacato al Código de Procedimiento Civil, los términos deben adecuarse a la rapidez de la acción de tutela, teniendo como parámetro, el no violar el derecho de defensa.

De otra parte en el presente proceso, se oficio al Ministro de Protección Social, pero no se dio cumplimiento al artículo 27 del Decreto 2591 de 1991, el cual dispone que si el funcionario directamente obligado no cumple, el Juez de conocimiento se dirigirá al superior y lo requerirá para que lo obligue a obedecer la decisión de tutela, ver folio 8.

Siendo del caso declarar la nulidad de lo actuado a partir inclusive del auto de fecha mayo 15 de 2009, por el cual se abrió incidente de desacato, contra el gerente de Cajanal.

En virtud de todo lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 

RESUELVE:

PRIMERO: DECRETAR la nulidad de lo actuado a partir inclusive del auto de fecha mayo 15 de 2009, por el cual se abrió el incidente de desacato, contra el gerente de Cajanal, por lo expresado en la parte motiva.

SEGUNDO: NOTIFICAR a las partes por el medio más expedito

Notifíquese y cúmplase.
HERNÁN MEJÍA URÍBE
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

Con permiso
ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO

Secretaria
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