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    SALA LABORAL

          PEREIRA - RISARALDA


INCIDENTE DE DESACATO

MAGISTRADO PONENTE: HERNÁN MEJÍA URIBE
SALA UNITARIA
Pereira, dieciocho (18) de junio de dos mil nueve (2009)                        
ACCIONANTE: 
Elena Gutiérrez de Álvarez
ACCIONADO: 
Ministerio de Defensa Nacional – Servicio Asistencial de Pensionados.

Obra al proceso el incidente de desacato promovido por la señora Elena Gutiérrez de Álvarez, para dar cumplimiento a la sentencia de tutela de fecha 2 de junio de 2009, iniciada por la misma contra el Ministerio de Defensa Nacional – Servicio Asistencial de Pensionados, que se tramitó ante la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira.

Siendo del caso, según lo dispone el artículo 53 del Decreto 2591 de 1991, en concordancia con el 27 del mismo, abrir incidente de desacato contra las accionadas.

Córrase traslado por el término de tres (3) días hábiles para que el Ministerio de Defensa Nacional – Servicio Asistencial de Pensionados, se pronuncien sobre los hechos de este incidente, exprese si dio o no cumplimiento a la sentencia de tutela de fecha 2 de junio de 2009, así mismo podrán acompañar pruebas en la respuesta y también solicitarlas.

Expresa la incidentista, que ustedes no han dado cumplimiento a la acción de tutela, la cual dispuso en su parte resolutiva ordinal 2°, lo siguiente:

“Ordenar al Ministerio de Defensa Nacional que dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a la notificación de esta sentencia, cancele a la actora la pensión correspondiente a los meses de abril y mayo del presente año”.

Por todo lo expresado, esta Sala Unitaria,

RESUELVE:

PRIMERO: ABRIR incidente de desacato solicitado por la señora Elena Gutiérrez de Álvarez contra el Ministerio de Defensa Nacional.

SEGUNDO: CORRER traslado por tres (3) días hábiles al Ministerio de Defensa Nacional, para que se pronuncie sobre los hechos de este incidente, exprese si dio o no cumplimiento a la sentencia de tutela de fecha 2 de junio de 2009, así mismo podrán acompañar las pruebas en la respuesta y solicitarlas.

TERCERO: NOTIFICAR la presente decisión a la incidentista señora Elena Gutiérrez de Álvarez.
Cúmplase,

HERNÁN MEJÍA URIBE

Magistrado

