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ORDINARIO LABORAL 

Providencia: 


SENTENCIA DE SEGUNDA INSTANCIA
Tema:

Solamente los trabajadores oficiales con régimen anual de liquidación de cesantías tienen derecho a los intereses del 12% sobre las mismas. En el caso presente el demandante siempre disfrutó del régimen retroactivo y por tanto no es posible acceder a sus pretensiones encaminadas a obtener tales intereses. CONFIRMA DECISIÓN.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA DE DECISIÓN LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: HERNÁN MEJÍA URIBE

Pereira, dieciséis de diciembre de dos mil nueve
Acta número 075 del 16 de diciembre de 2009
En la fecha, siendo las tres y treinta de la tarde tal como oportunamente se programara, esta Sala y su secretaria, se constituye en au​diencia pública con el objeto de  resolver el recurso de apelación propuesto por los apoderados de ambas partes, en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira el pasado 23 de abril, dentro del proceso ordinario que el señor Pablo Alberto Quebrada Loaiza adelanta en contra del Municipio de Marsella- Risaralda.
El proyecto presentado por el Magistrado Ponente fue revisado y aprobado en Sala, conforme consta en el acta arriba referenciada y da cuenta de los siguientes

ANTECEDENTES

Manifiesta el actor, asistido de mandataria judicial, que estuvo vinculado al municipio de Marsella en calidad de trabajador oficial, entre el 1º de agosto de 1982 y el 11 de noviembre de 2004, cuando obtuvo su pensión de jubilación mediante Resolución número 208 del 9 de noviembre de ese mismo año; indica que su condición de trabajador oficial lo ubica bajo el régimen ordinario de las leyes del trabajo y por tanto bajo las contenidas en el Código Sustantivo del Trabajo y por tanto a obtener los intereses a las cesantías al tenor de lo dispuesto en la Ley 50 de 1990; que a raíz de su jubilación, el municipio empleador le canceló sus prestaciones en forma retroactiva, entre ellas, el auxilio de cesantías definitivas por valor de $16.452.714, sin que se incluyeran en tal liquidación los mencionados intereses a las cesantías desde la fecha en que comenzó la relación laboral hasta cuando concluyó la misma; agrega que, de acuerdo con lo previsto en el artículo 5º del Decreto Reglamentario 116 de 1976, en concordancia con el 1º, numeral 2º de la Ley 52 de 1975, el municipio le adeuda, por el hecho de no haber cancelado dichos intereses en la oportunidad que indica la ley, a título de indemnización y por cada vez que incumplió, una suma adicional igual a tales intereses. Finaliza diciendo que agotó la reclamación administrativa. 

Con sustento en esa relación de hechos pretende que previa declaración de existencia del contrato de trabajo entre él y el Municipio de Marsella en el período en mención, se condene a la entidad territorial a cancelarle el valor de los intereses sobre la suma de $16.452.714, valor de las cesantías reconocidas y pagadas desde la fecha en que comenzaron a causarse dichos intereses, 1º de agosto de 1982 y hasta cuando le fue entregada la suma en mención, 15 de enero de 2005, a la tasa del 1% mensual; que se condene igualmente al empleador a pagar a título de indemnización y por cada vez que incumplió, una suma adicional igual a dicho interés tal como lo ordena el artículo 5º del Decreto Reglamentario 116 de 1976; que se reconozcan todas aquéllas sumas que aparezcan probadas conforme a las facultades ultra y extra petita y que se condene al demandado a cancelar las costas que genere el proceso. 
La demanda así presentada fue admitida por auto del 23 de noviembre del año 2007, fl. 22, y en esa misma providencia se ordenó la respectiva notificación y correspondiente traslado al municipio accionado, quien por intermedio de apoderado judicial, se pronunció respecto a la demanda en los siguientes términos: 
Admite como ciertos los hechos relacionados con la vinculación del actor con su procurado, la condición de trabajador oficial, que fue pensionado por esa entidad y que recibió el valor indicado como auxilio de cesantías; niega que sean ciertos los referidos a la aplicabilidad del Código Sustantivo  del Trabajo al caso del actor, que éste tuviera derecho a los intereses a las cesantías que reclama. Se opuso en consecuencia a las pretensiones de la demanda, salvo aquella que tiene como objeto que se declare la existencia del contrato de trabajo que nunca ha sido negada. Propuso como excepción de fondo la que denominó: “Falta de causa legal para demandar el reconocimiento de la prestación por inexistencia del derecho” y como previa la de “Ineptitud de la demanda por falta de los requisitos formales”. Fls. 30 a 37.
Convocadas las partes a la audiencia de que trata el artículo 77 del C.P.T. y de la S.S., fracasó el intento de conciliación por falta de ánimo en tal sentido del representante legal del municipio accionado; se declaró no probada la excepción previa propuesta y luego de surtidas otras etapas procesales se decretaron las pruebas solicitadas.
Concluido el debate probatorio, se citó para audiencia de juzgamiento para el 23 de abril del año que corre, fl. 68, dentro de la cual se profirió la sentencia mediante la cual se absolvió al Municipio de Marsella Risaralda de todas y cada una de las pretensiones incoadas en su contra por el señor Pablo Alberto Quebrada Loaiza, al hallar la falladora de primera instancia que conforme a la normatividad vigente y el régimen de liquidación del auxilio de cesantías aplicable al actor, no existe derecho a reclamar los intereses a las mismas. Cargó las costas al demandante en un 100% de las causadas.
Inconforme con esa decisión, la  apoderada del actor, interpuso y sustentó el recurso de apelación de manera oportuna. Concedido el recurso, la actuación fue remitida a esta Sala en donde se surtió el trámite propio de la instancia. Como dentro de lo actuado no se observa nulidad alguna que haga írrito el proceso, se procede a resolver la alzada conforme las siguientes
CONSIDERACIONES:

En el recurso de alzada, insiste la apoderada del demandante en el derecho que a éste le asiste de reclamar los intereses a las cesantías, afirma que a pesar de que el señor Quebrada Loaiza pertenece al régimen retroactivo para la liquidación del mencionado auxilio, no puede exonerarse al municipio demandado de su obligación, ya que mantuvo los dineros correspondientes a su poderdante año a año, engrosando sus arcas sin depositarlos en el fondo nacional del ahorro, que se encargaría de cancelar tales intereses. Señala que el mismo Departamento Administrativo de la Función Pública mediante las Circulares No. 13 del 2005 y 001 del 2002, ha impartido las correspondientes instrucciones respecto al derecho que les asiste a los trabajadores oficiales de recibir los intereses a las cesantías  y por tanto solicita que se revoque en esta Sede la sentencia impugnada y en su lugar se acceda a las súplicas de la demanda. Fls. 75 a 77. 
Teniendo en cuenta que la inconformidad de la recurrente se sustenta en el contenido de las circulares 001 y 13 de 2005 y 2005 respectivamente, emanadas del Departamento Administrativo de la Función Pública, con fundamento en tales directrices se resolverá el caso puesto a consideración de la Sala.

Partiendo claro está del hecho de que no hay controversia alguna en que el demandante Quebrada Loaiza siempre disfrutó del régimen de liquidación retroactiva de cesantías.

Problema Jurídico. 
¿Se pueden interpretar las Circulares 001 de 2002 y 13 de 2005, expedidas por el Departamento Administrativo de la Función Pública en el sentido que todos los trabajadores oficiales, indistintamente del régimen de cesantías al cual pertenezcan, tienen derecho al pago de intereses sobre las mismas?. 
Y de una vez se anuncia, la tesis que sostendrá la Sala es que no, que tales circulares se aplican exclusivamente a aquellos servidores que pertenezcan al régimen anualizado de cesantías, esto es, a quienes se les liquida por parte de su empleador el auxilio en mención año a año y se consigna el mismo en un fondo de cesantías, llámese Fondo Nacional del Ahorro o fondo privado; los demás empleados oficiales que continúan disfrutando del régimen retroactivo, tienen como beneficio el que la totalidad de sus cesantías se liquiden con el último salario devengado, contrario a aquéllos que, se repite, se les liquida tal auxilio año a año y por supuesto, con la remuneración correspondiente a cada una de esas anualidades. 
No de otra manera pueden entenderse el a artículo 3º del Decreto 1919 de 2002, que sirvió de sustento para las circulares en mención y que a la letra dice:

“Los empleados públicos a quienes se les esté aplicando el régimen de retroactividad de cesantías continuarán disfrutando del mismo, en los términos previstos en la Ley 344 de 1996 y el Decreto 1252 de 2000.”.

La sentencia que se revisa es suficientemente ilustrativa respecto a las diferentes modalidades que existen en nuestro país para la liquidación del auxilio de cesantías  y de su lectura se colige de manera clara, que sólo aquéllos servidores públicos que  tienen el régimen de liquidación anual ya porque se vincularon a la administración mediante contrato de trabajo luego de la promulgación de la Ley 344 de 1996, ora porque manifestaron su intención de trasladarse de régimen, tienen derecho a los mencionados intereses.
No puede olvidarse que cuando las circulares 001 y 13, establecen el derecho deprecado, lo hacen interpretando el Decreto 1919 de 2002, que contempla el mismo para los trabajadores oficiales que se vinculen a partir del 1º de septiembre de ese año -cuando comenzó su vigencia-, o para aquellos vinculados de tiempo atrás, pero que se acogieron al régimen de liquidación anual, no de otra manera, se repite, puede ser interpretado el artículo 3º de dicho Decreto que salvaguarda la retroactividad a todas luces más beneficiosa para el trabajador. 
Así lo viene interpretando de tiempo atrás la Sala de Consulta y Servicio Civil del Consejo de Estado, cuando en concepto del quince (15) de julio dos mil cuatro (2004), Radicación No. 1.567, sobre los regímenes de cesantías, los explicó de la siguiente manera: 

"1.2. Régimen retroactivo y Régimen de liquidación anual de cesantías. Características.

En general el sistema de liquidación retroactivo de cesantías hoy es aplicable, por vía de excepción, a algunos servidores públicos y empleados privados, que conservan este derecho, a pesar de que en el sector público el proceso de desmonte de este régimen se inició desde 1968 con la expedición del decreto extraordinario N° 3118 y se continúo en 1996 con la expedición de la ley 344; en el sector privado se estableció con la ley 50 de 1.990. En ambos regímenes, la propia ley estableció las excepciones al sistema de liquidación anual de cesantías, especialmente para los trabajadores vinculados con anterioridad a su expedición, aunque también se excluyeron algunos funcionarios o sectores especiales.

Este sistema de liquidación anual de cesantías tiene, entre otras características, las siguientes: (i) anualmente se liquida el valor de la cesantía correspondiente a cada trabajador por el año de servicios o proporcionalmente por fracción, según el caso; (ii) la entidad administradora de dichos recursos (Fondo Nacional de Ahorro, Fondos de Cesantías, Fondos Rotatorios), debe abrir cuentas individuales para cada beneficiario, en la cual debe consignar anualmente la suma liquidada a su favor por el patrono; (iii) igualmente, por el manejo de estos recursos, debe reconocer a cada beneficiario un rendimiento anual sobre el monto de las cesantías consignadas en la cuenta; (iv) el trabajador tiene derecho al retiro parcial de los valores o sumas existentes en su cuenta individual de cesantía, en los casos y para los efectos previstos en la ley.

Sobre el desmonte del sistema de liquidación de cesantías retroactivas en el sector público, la Sala en concepto No. 1448 de 2002 expresó:

"Como se advierte, con la expedición del decreto 3118 de 1968 empieza en el sector público - particularmente en la rama ejecutiva nacional - el desmonte de la llamada retroactividad de las cesantías, para dar paso a un sistema de liquidación anual, "...el cual beneficia al empleador en la medida en que rebaja el monto de la carga prestacional, pero a cambio, el trabajador por su parte puede verse favorecido con aumentos salariales mayores."(Sentencia del 10 de junio de 1999, expediente 13874, Sección Segunda, Subsección B del Consejo de Estado)." (Negrilla fuera del texto original).

En relación con las características de las cesantías retroactivas, esta Sala en el concepto citado, expresó:

"Así, el régimen de cesantías tenía carácter retroactivo y, en tal virtud, se tenía en cuenta el último sueldo devengado por el servidor público para efectos de liquidar la prestación por todo el tiempo de servicios (En la actualidad algunas personas continúan cobijadas por este régimen). De esta manera, el pago efectuado siempre era actualizado, pero no en proporción a lo realmente devengado por el servidor por cada año de servicios, lo que causó un desequilibrio en el sistema, sin perjuicio de que el mismo fuera, en principio, más favorable para el trabajador; y se dice en principio porque se parte del supuesto que el trabajador día a día podría mejorar su situación laboral y, por ende, su salario, lo cual no siempre ocurre."

"(..) las cesantías se liquidan con base en el último suelo devengado, sin lugar a intereses." (Negrilla fuera del texto original)."

Suficiente el anterior pronunciamiento para acoger en su integridad la decisión de primera instancia.

Costas por la actuación en esta instancia a cargo del demandante.
En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República  y por autoridad de la ley CONFIRMA la sentencia que por vía de apelación se ha revisado.
Costas en esta sede, a cargo del actor. 
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la  presente audiencia se levanta y firma esta acta.

Los Magistrados,

HERNÁN MEJÍA URIBE

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN             
En vacaciones
CONSUELO PIEDRAHITA ALZATE
Secretaria   

