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    SALA LABORAL

          PEREIRA – RISARALDA


Demandante: Isabel Cristina Giraldo Antía.PRIVATE 



Demandado: Instituto de Seguros Sociales.

--------------------------------------------------------------

MAGISTRADO PONENTE: ILDEFONSO MUÑOZ CARDONA


Pereira Ris., febrero cinco [05] de dos mil nueve [2.009].

Acta Nº 0005 de febrero 05 de 2.009. 

Cuando son las tres de la tarde [03:00 p.m.] de esta fecha, los Magistrados integrantes de la Sala de Decisión Laboral de este Tribunal con asistencia de su Secretaria, se constituyen en Audiencia Pública para proferir sentencia al conocer, por vía de apelación, la de 31 de octubre de 2.008, proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario instaurado por Isabel Cristina Giraldo Antía contra el Instituto de Seguros Sociales.
Previamente se discutió y se aprobó el proyecto elaborado por el Magistrado Ponente, el cual corresponde a la siguiente,



SENTENCIA:
Por medio de apoderada reclama la actora se declare que es el Instituto de Seguros Sociales el encargado de asumir el reconocimiento de su pensión de vejez desde el 26 de marzo de 2006, incluyendo en dicho pago las mesadas adicionales, intereses moratorios, indexación y las costas procesales.

Apoya sus pretensiones en los siguientes,



1. HECHOS DE LA DEMANDA
La demandante nació el 26 de marzo de 1951, en la misma fecha de 2006 solicitó al ISS la pensión de vejez, quien le contestó que el comité de multivinculación definió que el encargado del reconocimiento y pago de esa prestación lo era la AFP COLFONDOS. La demandante a 1994 tenía cotizadas al ISS 1.116 semanas, en 1998 se trasladó a COLFONDOS, pero el 01 de diciembre de 2000 le solicitó regresar nuevamente al ISS, el 20 de diciembre del mismo año presentó ante esta última entidad formulario de vinculación y a partir del año siguiente continuó cotizando para el ISS. La actora es beneficiaria del régimen de transición de la Ley 100 de 1993 y a 01 de abril de 1994 contaba con las cotizaciones requeridas para obtener el reconocimiento de la prestación. La señora Giraldo Antía estuvo afiliada al régimen de ahorro individual por tres años, lo que indica que cumplió con el término previsto para los traslados de regimenes pensionales según el artículo 15 del Decreto 692 de 1994.


2. ACTUACIÓN Y CONTESTACIÓN
El Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira, por auto del 01 de junio de 2.008 [fl. 30] admitió la demanda, disponiendo correrle traslado a la entidad accionada que contestó a través de apoderado [fls. 34 y s.s.], admitiendo la mayoría de los hechos. Se opuso a las declaraciones y condenas incoadas y excepcionó “Prescripción” “Inexistencia de las obligaciones demandadas”, “Cobro de lo no debido”, “Buena Fe” y  “La Genérica”.
La inasistencia de las partes motivó que se declarara fracasada la etapa conciliatoria [fl. 45]; se corrió traslado de las excepciones propuestas, no hubo lugar a medidas de saneamiento; se fijó el litigio y se procedió con el decreto de pruebas.



3. JUZGAMIENTO

Se profirió sentencia el 31 de octubre de 2008 (fl. 71 al 81), declarando que la actora es beneficiaria del régimen de transición, condenando al Instituto de Seguros Sociales al pago de la pensión de vejez, desde el 26 de marzo de 2006  en cuantía de $428.246.04, mas los incrementos de ley y las mesadas adicionales de junio y diciembre, e intereses moratorios conforme al artículo 141 de la Ley 100 de 1993. Condenó en costas al demandado en un 90%.



4. APELACIÓN Y SUSTENTACIÓN 
Inconforme con lo decidido, la apoderada judicial de la demandante presentó y sustentó recurso de apelación (fl. 83 y 84) argumentando que el monto de la pensión concedida por el juzgado, la cual se estableció en $428.246.oo a partir del 26 de marzo de 2006, es un calculo realizado hasta el año 2001, momento en el cual aún  no se había causado el derecho, razón por la cual no se está aplicando la actualización de la pensión como lo indica el artículo 36 de la ley 100 de 1993, según el cual la expresa que la pensión de liquida con el promedio de las cotizaciones de toda la vida laboral, actualizadas anualmente con base en la variación del índice de precios al consumidor, según certificado que expida el DANE, por lo que la mesada pensional calculada para el año 2001, debe actualizarse con base al IPC, a la fecha de causación, es decir, al año 2006 correspondiendo un monto de 581.006.



5. CONSIDERACIONES DE LA SALA
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONFIRMA por las razones aquí expuestas la sentencia que por vía de apelación ha revisado. Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados. Para constancia se suscribe la presente acta.



Los Magistrados,


ILDEFONSO MUÑOZ CARDONA
HERNÁN MEJÍA URIBE 
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES






LINA MARÍA ARBELÁEZ GIRALDO






Secretaria.
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