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     SALA LABORAL

            PEREIRA - RISARALDA


MAGISTRADA PONENTE: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
Pereira, Risaralda, febrero doce [12] de dos mil nueve [2.009].



Acta Nº 0045 de febrero 12 de 2.009.

El Juzgado Segundo Civil Municipal de Dosquebradas remitió a esta Corporación, por auto de 5 de febrero del año en curso [fl. 27], las diligencias mediante las cuales Yamid Bocanegra Delgado demanda en ejercicio de la acción de tutela a Luis Aldemar Castro Contreras, Juez Octavo de Paz, buscando la protección de los derechos fundamentales al trabajo, mínimo vital y al debido proceso; el motivo de la remisión es para que esta Colegiatura dirima el conflicto de competencia planteado entre el Juzgado Cuarto Penal Municipal de Garantías de Pereira y el Segundo Civil Municipal de Dosquebradas.
Al primero de los despachos judiciales le fue asignado el proceso por reparto el día 04 de febrero de 2008 [fl. 1], quien se negó a conocer del mismo por decisión de esa misma fecha [fl. 25], argumentando que el competente a prevención para conocer del amparo es el Juez Municipal de Dosquebradas, pues es allí donde se vulnera el derecho fundamental invocado, agregando que en ese municipio es donde reside el actor y donde se presentaron los hechos.
Por su parte el Juzgado Segundo Civil Municipal de Dosquebradas expuso, por auto de 05 de febrero de 2.009 [fl. 27], quién no comparte los argumentos esgrimidos por el Juzgado Cuarto Penal Municipal de Pereira, ya que el accionante escogió a prevención para que conociera de la presente tutela a los jueces del Distrito Judicial de Pereira, correspondiéndole por reparto al Juzgado Cuarto Penal Municipal de Pereira, por lo que el competente para conocer de ella es dicho despacho.  
El proceso fue recibido por reparto el día 09 de febrero de este año.


CONSIDERA LA SALA

Radica en esta Sala la competencia para resolver el conflicto negativo suscitado entre el Juzgado Cuarto Penal Municipal con funciones de control de garantías de Pereira y el Juzgado Civil Municipal de Dosquebradas Risaralda, de conformidad con lo previsto por el inciso 2° del artículo 18 de la Ley 270 de 1996, Estatutaria de la Administración de Justicia.

Dado el carácter del accionado, el asunto debe ser resuelto por un juez municipal, de acuerdo con el numeral 1º, artículo 1º del  Decreto 1382 del año 2000, que en su parte pertinente dice:

“A los Jueces Municipales les serán repartidas para su conocimiento en primera instancia las acciones de tutela que se interpongan contra cualquier autoridad pública del orden distrital o municipal y contra particulares.”

Los juzgados entre los que se ha suscitado el conflicto tienen ambos la categoría de municipales.
Para determinar cual de estos despachos judiciales es el competente para asumir el conocimiento del proceso, debe tenerse en cuenta que en el municipio de Dosquebradas es donde se han presentado, según el accionante, los hechos vulneradores de sus derechos fundamentales e igualmente es esa ciudad el domicilio del accionado.
El artículo 37 del Decreto 2591 de 1991 dice en el inciso 1º que son competentes para conocer de la acción de tutela, a prevención, los jueces o tribunales con jurisdicción en el lugar donde ocurriere la violación o la amenaza que motivaren la presentación de la solicitud.

El artículo 1º del Decreto 1382 de 2000 expresa que para los efectos previstos en el artículo 37 del Decreto 2591 de 1991, conocerán de la acción de tutela, a prevención, los jueces con jurisdicción donde ocurriere la violación o la amenaza que motivare la presentación de la solicitud o donde se produjeren sus efectos.

De acuerdo con esas disposiciones, la competencia en materia de tutela, por el factor territorial, se determina por el lugar donde ocurre la amenaza o violación o por el lugar donde se producen sus efectos.

En el caso concreto la supuesta vulneración de los derechos que el  accionante considera lesionados, produce sus efectos en el municipio de Dosquebradas, pero además en el sitio donde reside la persona afectada.

Por esas potísimas razones, se decidirá que la competencia debe ser asumida por la Juez Segunda Civil Municipal de Dosquebradas, a quien se ordena remitir las diligencias, informando al otro despacho trabado en conflicto esta decisión.
En armonía con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Mixta N° 8, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, RESUELVE: Declarar que la competencia para conocer del asunto referenciado ab-initio radica en el Juzgado Segundo Civil Municipal de Dosquebradas y en consecuencia se DISPONE la remisión del expediente al aludido Despacho y la comunicación al Juzgado Cuarto Penal Municipal de Garantías de Pereira sobre esta determinación.
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERON
CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS 

FRANCO RENGIFO MATTA
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