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Se declara saneada la nulidad prevista en el numeral 9 del artículo 140 del C.P.C., ante el silencio de las partes.
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Pereira Risaralda, Marzo 11 de 2009

ASUNTO

Por medio de la presente providencia se decide sobre el saneamiento de una nulidad producida en este proceso.
CONSIDERACIONES

Mediante auto del 16 de febrero de la presente anualidad, se ordenó poner en conocimiento de las partes dentro de este proceso y de la señora Alicia Montoya Sierra, en calidad de cónyuge supérstite del causante Martiniano de Jesús Ortiz Foronda, la nulidad configurada, prevista por el numeral 9º del artículo 140 del Código de Procedimiento, toda vez que al proceso no se citó a la última mencionada para integrar el contradictorio tratándose del reconocimiento de una pensión de sobrevivientes y donde existe disputa con la aquí demandante en calidad de compañera permanente, integración absolutamente necesaria para decidir la excepción de cosa juzgada propuesta oportunamente.
Tal acto (notificación) se cumplió con la señora Inés Alicia Montoya Sierra, (fl. 23), para la demandante (fl. 27) y para el Instituto de Seguros Sociales (fl. 32).

El artículo 145 del Código de Procedimiento Civil dice:

“El cualquier estado del proceso antes de dictar sentencia, el juez deberá declarar de oficio las nulidades insaneables que observe. Si la nulidad fuere saneable ordenará ponerla en conocimiento de la parte afectada por auto que se notificará como se indica en los numerales  1º y 2º del artículo 320. Si dentro de los tres días siguientes al de notificación dicha parte no alega la nulidad, ésta quedará saneada y el proceso continuará su curso; en caso contrario el juez la declarará.”
Ha vencido el término previsto por esa disposición, sin que alguno de los afectados con el vicio se haya pronunciado.

En esas condiciones, se dará cumplimiento a la disposición transcrita y por tanto, se declarará saneada la nulidad y se dispondrá continuar con el trámite del proceso.
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala Unitaria Laboral, 

RESUELVE

PRIMERO: Declarar saneada la nulidad configurada en este proceso ordinario laboral promovido por la señora Luz Inés Tangarife contra el Instituto de Seguros Sociales.
SEGUNDO: Como consecuencia de la anterior declaración se ordena continuar con el trámite de este proceso.

TERCERO: Fijar como fecha para llevar a cabo la audiencia en la que habrá de decidirse el recurso de apelación propuesto, el día dieciséis (16) de abril de dos mil nueve (2009) a las diez (10:00 a.m) de la mañana. 
NOTIFÍQUESE, 

La Magistrada, 

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
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