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: 
SENTENCIA DE 2ª INSTANCIA
Tema                              : 
El incremento del 14% por esposa a cargo y del 7% por hijo menor a cargo del pensionado, establecido en el acuerdo 049 de 1990, sólo se aplica a los pensionados bajo ese régimen de transición y no a otro diferente.
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA
SALA LABORAL

Magistrada Ponente: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

ACTA No. 0028
AUDIENCIA DE JUZGAMIENTO
En Pereira (Risaralda), a los treinta días (30) del mes de abril  del año dos mil nueve (2009), siendo las diez de la mañana (10 a.m.), fecha y hora previamente señalados para llevar a cabo la presente diligencia, se reunieron los señores Magistrados que integran la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira, Dres. ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN –quien actúa como Ponente- HERNÁN MEJÍA URIBE y FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES,  en asocio de la señora Secretaria, Dra. LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO. Abierto el acto, la Sala se constituyó en Audiencia Pública de Juzgamiento, en el presente proceso Ordinario Laboral instaurado por el (la) señor(a) OCTAVIO VELEZ MARIN contra el INSTITUTOS DE LOS SEGUROS SOCIALES. 

En sesión previa que se hizo constar en la mencionada acta, la Sala discutió y aprobó el proyecto que presentó la Magistrada Ponente, el cual alude a la siguiente:
S E N T E N C I A:
Pasa la Sala a desatar el grado jurisdiccional de consulta contra la sentencia emitida en  febrero 13/09 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda), dentro del proceso Ordinario Laboral reseñado en la referencia.

I. LA DEMANDA 
1. Pretensiones:

Se solicita en el petitum de la demanda se condene al Instituto de Seguros Sociales, a reconocer y pagar a favor del demandante el incremento pensional del 14% y 7% a que tiene derecho por tener a su cargo a su cónyuge Dignora Marulanda Hernández y a su hijo Sebastián Vélez Marulanda, respectivamente, desde el 05 de octubre de 2005, fecha en que se le reconoció la pensión de vejez, indexación de las condenas, agencias en derecho y gastos del proceso. 

2. Hechos Relevantes

Los hechos con relevancia jurídica sobre los cuales la parte actora apoya las anteriores pretensiones se contraen en lo siguiente:



El señor Octavio Vélez Marín es pensionado por vejez del Instituto de Seguros Sociales, desde el 05 de octubre de 2005.



El demandante y la señora María Dignora Marulanda, fueron compañeros permanentes y luego cónyuges, nunca se han separado, siempre  han vivido bajo el mismo techo y fruto de esa relación concibieron al menor Sebastián Vélez, quien nació el 31 de diciembre de 1998.



Que tanto la señora Dignora Marulanda como su hijo Sebastián Vélez dependen económicamente del demandante, toda vez que es él, el que les suministra vivienda, alimentación y vestuario.



Que al actor le asiste el derecho a los incrementos pensionales, toda vez que la norma que los consagra no ha sido derogada ni expresa ni tácitamente por la Ley 100 de 1993, ni es incompatible con su texto.

II. CONTESTACIÓN DE LA DEMANDA y EXCEPCIONES PERENTORIAS

El instituto demandado dentro del término legal otorgado para el efecto, contestó la demanda manifestando que no son ciertos los hechos allí expuestos excepto que el demandante y su esposa concibieron al menor Sebastián Vélez Marulanda, se opuso a la prosperidad de las pretensiones de la misma y excepcionó “INEXISTENCIA DE LA OBLIGACIÓN DEMANDADA”, “INEXISTENCIA DE NORMA QUERECONOZCA EL DERECHO AL PAGO DEL INCREMENTO PENSIONAL POR PERSONAS A CARGO”, “PRESCRIPCIÓN” y  “GENÉRICAS”. 

IV. LA SENTENCIA CONSULTADA

Mediante decisión de fondo proferida el 13 de febrero de 2009, la funcionaria de primer grado negó las pretensiones incoadas por el señor Octavio Vélez Marín y absolvió al Instituto de Seguros Sociales, argumentando que al accionante le fue concedida la pensión de jubilación por vejez y por tratarse de un empleado de la rama judicial – Fiscalía General de la Nación, la prestación le fue reconocida con el régimen especial de servidores públicos que es el Decreto 546 de 1971, reglamentado por el Decreto 1160 de 1978, lo que implica que no le fue aplicado el Acuerdo 049 de 1990, que es la normatividad que contempla los incrementos pensionales.
V. PROCEDENCIA DE LA CONSULTA
La Consulta es un segundo grado de competencia funcional, destinada a que el superior revise oficiosamente las sentencias proferidas por el a quo en determinados asuntos.

 En el caso bajo estudio, en atención de lo dispuesto en el artículo 69 del Código de Procedimiento Laboral, procede la presente consulta porque la sentencia de primer grado fue totalmente adversa a las pretensiones del trabajador. 

VI. CONSIDERACIONES

1. Presupuestos Procesales:
Sirve la revisión del informativo para determinar que los requisitos esenciales para su formación y desarrollo normal, se encuentran reunidos a cabalidad, circunstancia que permite ser decidido con sentencia de mérito. Por otra parte, tampoco se evidencian causales de nulidad que  invaliden lo actuado.

2. Problema jurídico por resolver:
De los hechos que soportan la demanda, las pruebas que obran en el proceso y los fundamentos de la sentencia de primer grado, se desprende que el (los) problema(s) jurídico(s)  por resolver es (son) el (los) siguiente(s):

· ¿El incremento del 14% por esposa a cargo y del 7% por hijo menor a cargo del pensionado, establecido en el acuerdo 049 de 1990, se aplica a los pensionados bajo otro régimen de transición diferente al referido Acuerdo? 
3. Caso concreto: 

En el presente caso, al Sr. OCTAVIO VELEZ MARIN mediante Resolución No. 5932 del 5 de octubre de 2005, el Instituto de Seguros Sociales le reconoció la pensión de jubilación por vejez, dejando en suspenso el pago de la respectiva prestación hasta tanto se acredite el retiro definitivo del servicio público. Dentro de las motivaciones del referido acto administrativo, quedó claro que al pretenso se le aplicó el régimen de transición correspondiente al Decreto 546 de 1.971, reglamentado por el Decreto 1160 de 1.978 y los factores salariales del Decreto 717 de ese mismo año, por estar vinculado a la Fiscalía General de la Nación.

   Quiere decir lo anterior, que el actor sólo puede beneficiarse de las prerrogativas que establezca su propio régimen de transición y no de otro, dentro del cual no están contemplados los incrementos pensionales del 14% por esposa a cargo y del 7% por hijo menor a cargo, que son propios del Acuerdo 049 de 1990, norma por completo ajena al reconocimiento de su pensión de jubilación por vejez. 


En consecuencia, tiene razón la juez de primera instancia para negar las pretensiones del demandante, de suerte que se confirmará el fallo consultado.

 En mérito de  lo expuesto, el TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA (RISARALDA), SALA LABORAL, Administrando Justicia en nombre de la República  y por autoridad de la Ley,

R E S U E L V E :

PRIMERO.- CONFIRMAR la sentencia proferida en febrero 13/09, por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ORDINARIO LABORAL instaurado por el señor OCTAVIO VELEZ MARIN contra el INSTITUTOS DE LOS SEGUROS SOCIALES, por las razones expuestas en la parte motiva de esta sentencia. 

SEGUNDO.-  Sin lugar a costas en este grado jurisdiccional.
CÓPIESE, NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE y DEVUÉLVASE el expediente al Juzgado de origen.


NOTIFICACIÓN EN ESTRADOS: La suscrita Secretaria deja expresa constancia de que la anterior providencia se notificó en estrados a las partes, tal como lo ordena la ley.


No siendo otro el objeto de la presente diligencia, se termina y firma por las personas que en la misma intervinieron.

Los Magistrados,             

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
HERNÁN MEJÍA URIBE


FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO
Secretaria

