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Magistrada Sustanciadora: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

ACTA No. 0028  del  30 de abril de 2009

Resuelve la Sala, dentro del término estipulado en el Decreto 2591 de 1991, la solicitud de desacato a la Tutela propuesta por Jorge Hernán Ortiz Gómez contra el Ministerio de Defensa – Dirección de Sanidad, en el curso de la cual se había expedido la sentencia de 03 de abril de 2009, Acta 0051 de esa fecha.


Con fecha 22 de abril de este año la apoderada judicial del señor Jorge Hernán Ortiz Gómez acudió ante este Tribunal para informar que la sentencia en cuestión no había sido cumplida por el Ministerio de Defensa Nacional – Dirección de Sanidad, mediante la cual se había ordenado al Director de Sanidad de la Armada que como se había amparado el derecho fundamental de petición al señor Ortiz Gómez, debía responderle de fondo la solicitud que le fuera formulada relacionada con la convocatoria a Junta Medico Científica y Laboral, para la calificación de su pérdida de la capacidad laboral. 

El fallo anteriormente relacionado fue notificado debidamente a la entidad accionada, Ministerio de Defensa – Dirección de Sanidad, quien estuvo conforme con esa decisión, toda vez que en momento alguno se remitió escrito de impugnación a este recinto judicial.
Ahora bien, esta Corporación, por auto de 22 de abril de la presente anualidad [fls. 6 y s.s.], a través de la Magistrada sustanciadora ordenó requerir, al señor Ministro de Defensa para que diera cumplimiento a la sentencia de tutela.
En el decurso del presente incidente de desacato, se remitió por parte de las Fuerzas Militares de Colombia – Ejército Nacional el oficio N° 510134 de fecha abril 20 de 2009 – fecha anterior a la providencia que ordenó requerir el cumplimiento de la sentencia-, en el que se informa que el Director de Sanidad del Ejército, dio “respuesta al derecho de petición que sirvió de fundamento para la acción de tutela tramitada en su Honorable Despacho” y anexa al mismo el oficio 510135 de la misma fecha en el que se corrobora dicha gestión.
En el referido oficio y luego de realizar un compendio de las diferentes calificaciones efectuadas al actor, se le informa a su apoderada que “por consiguiente no es viable jurídicamente acceder de manera positiva a la solicitud de convocatoria a nueva Junta”.
Una vez notificada a la Dirección de Sanidad Armada, el contenido del auto de 22 de abril de 2009, el día 28 de abril y vía fax [fls. 16 s.s.], se recibió escrito suscrito por el Director de Sanidad Naval, Capitán de Navío Rafael Ignacio Gil Galindo, a través del cual aclara a esta Sala, que el accionante no hace parte de esa fuerza – Armada Nacional-, sino que perteneció al Ejército Nacional, por lo que remitieron el fallo de fecha 03 de abril de la presente anualidad a esa fuerza mediante oficio del 14 de abril de 2009 a fin de que le dieran cumplimiento.
En vista de lo anterior, se entiende porque la Dirección de Sanidad del Ejército, expidió los oficios N° 510135 y 510134 del 20 de abril de 2009, a través de los cuales se emite respuesta de fondo al accionante – a través de su apoderada-, y se informa tal hecho a este Despacho, respectivamente; que no es otra cosa que la acuciosa gestión del Director de Sanidad de la Armada, que aunque no tenía ingerencia en el asunto porque el señor Jorge Hernán Ortiz, no pertenecía a dicha fuerza, investigó y determinó que lo era del Ejército Nacional y en uso de las facultades contenidas en el artículo 33 del Código Contencioso Administrativo dispuso remitirlo allí, procurando que cesara la vulneración al derecho de petición del señor Ortiz Gómez.
Es pertinente aclarar que si bien esta Colegiatura ordenó al Director de Sanidad de la Armada, responder de fondo el derecho de petición que motivó la acción de tutela respecto de la cual hoy nos ocupa este tramite incidental, ello se debió al evidente desconocimiento de la profesional del derecho que representa al señor Ortiz Gómez, respecto de la entidad encargada de atender los requerimientos de su representado, conducta que generó el despliegue de actividades innecesarias tanto para la judicatura como para la incorrectamente accionada.
Centrándonos nuevamente en lo que es objeto de decisión, ha de manifestarse que teniendo en cuenta las gestiones adelantadas por las Direcciones de Sanidad de la Armada y del Ejército, -que se detallan en los documentos adosados al presente tramite-, se colige que se ha acatado lo ordenado en el numeral segundo de la parte resolutiva del fallo de tutela, descartándose desacato al respecto.
En las anteriores condiciones, esta Colegiatura estima que son suficientes y claras las pruebas documentales allegadas por la Dirección de Sanidad del Ejército, para declarar que no hay lugar a imponer sanción por desacato alguno a la orden impartida el 03 de abril de 2009, dentro de la acción de tutela interpuesta por el señor Jorge Hernán Ortiz Gómez.
En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, DECLARA SATISFACTORIAS las explicaciones dadas por el señor DIRECTOR DE SANIDAD DE LA ARMADA y SE ABSTIENE de imponer sanción alguna por desacato a la orden de tutela impuesta en la sentencia de esta Corporación el 03 de abril de 2009, dentro de la acción presentada por JORGE HERNÁN ORTIZ GÓMEZ contra la citada entidad.
Hágase conocer el contenido de esta decisión a las partes por medios idóneos. Sin recursos.


Cúmplase.


Los Magistrados,

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERON

HERNAN MEJIA URIBE

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

LINA MARÍA ARBELÁEZ GIRALDO

Secretaria
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