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ASUNTO


Por medio de la presente providencia, previo a resolver el recurso de apelación interpuesto por la parte demandante contra la sentencia del 27 de marzo del año en curso dentro del Proceso de la referencia, se entra a considerar la necesidad de decretar prueba de oficio, para mayor claridad del asunto, con fundamento en las facultades otorgadas en el artículo 179 del C. de P.C., aplicable por analogía en materia laboral.
 CONSIDERACIONES


El presente proceso subió a segunda instancia con ocasión del recurso de apelación interpuesto por la parte demandante contra el la sentencia de primer grado proferido por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de esta ciudad (folios 158 a 170), mediante la cual la a quo negó las pretensiones de la demanda. 
La ratio decidendi del fallo censurado, analiza entre otras cosas, la naturaleza jurídica de la Empresa de Energía de Pereira S.A. E.S.P.  ubicándola dentro de las llamadas Empresa Industrial y Comercial del Estado, análisis que resultaba pertinente para establecer a su vez la calidad del demandante (trabajador particular, trabajador oficial o empleado público).

A la misma conclusión se llegó en otro asunto decidido por esta Corporación contra la misma empresa, en la que el Tribunal dijo lo siguiente:

“Se tiene que mediante escritura pública No. 1327 de mayo 16 de 1997, se conformó la Empresa de Energía de Pereira S.A. E.S.P., en vista de la escisión a la que fue sometida la antigua Empresa de Servicios Públicos de Pereira, tal como se extracta de del certificado de existencia y representación legal allegado al expediente (fls. 8 y ss).

Los estatutos de dicha empresa han sufrido varias mutaciones, siendo la última y más relevante de ellas, la que se efectuó mediante escritura pública No. 4755 del 30 de octubre de 2001 (fls. 101 y ss), en la cual se cita que la entidad, en una anterior modificación, adoptó la estructura organizacional de una Empresa Industrial y Comercial del Estado, puesto que en la parte considerativa consignada en éste documento público, se alude a dicha figura en varias ocasiones como la que actualmente impera”. 

Sin embargo, dentro de las pruebas arrimadas al proceso no se allegó la Escritura Pública 4755 del 30 de octubre de 2001, ni existe prueba alguna que nos indique que la Empresa de Energía de Pereira es una empresa industrial y comercial del Estado, y, por el contrario, en el certificado de la Cámara de Comercio (folio 91 a 93) se inscribió como una sociedad comercial, que en principio contradice las conclusiones a las cuales nos referimos en líneas anteriores, de manera que a efectos de aclarar este punto, la Sala considera conveniente oficiar a la entidad demandada a fin de que allegue copia del referido instrumento público o de aquellos documentos que den cuenta de la naturaleza jurídica de dicha empresa. 

Lo anterior conlleva la necesidad de revocar el auto del 24 de julio de los corrientes, mediante el cual se fijó fecha y hora para la audiencia pública de juzgamiento, la misma que deberá aplazarse hasta tanto se reciba la prueba decretada.


En mérito de lo expuesto, la suscrita Magistrada Ponente, 

 R E S U E L V E: 


PRIMERO.- Previo a decidir la apelación formulada por la parte demandante contra la sentencia del 27 de marzo del año en curso proferido por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso Ordinario Laboral instaurado por JOSÉ JAIR VALENCIA CORREA contra la EMPRESA DE ENERGÍA DE PEREIRA S.A. E.S.P., OFÍCIESE a la empresa demandada, para que dentro del término de tres días siguientes al recibo del respectivo oficio, alleguen a esta Dependencia copia de la Escritura Pública 4755 del 30 de octubre de 2001, corrida en la Notaría Cuarta del Círculo de Pereira, y/o de cualquier otro documento que de cuenta de la naturaleza jurídica de dicha entidad. 
Anéxese al oficio copia de esta providencia. 


SEGUNDO.- Revóquese el auto proferido el 24 de julio del año en curso por la suscrita, y una vez recibida la prueba decretada, fíjese nueva fecha y hora para la audiencia que decida el recurso de apelación.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE
La Magistrada,

ANA LUCIA CAICEDO CALDERÓN

� Sentencia del 7 de febrero de 2008, Demandante: Samuel Hernando Giraldo Álvarez, Demandado: Empresa de Energía de Pereira S.A. E.S.P., M.P.: Dr. PEDRO NEL RAMIREZ TORO, Acta No. 008
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