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Radicación Nro. 

:
66001-31-05-003-2009-00016-01

Proceso


:
ORDINARIO LABORAL 

Demandante

:
MARIO CADENA

Demandado

:
INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES

Juzgado de Origen
: 
Tercero Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda)

Providencia

: 
SENTENCIA DE 2ª INSTANCIA
Tema                              : 
Los intereses moratorios establecidos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, se generan desde el momento en que, vencido el término de gracia que tienen las administradoras de pensiones para resolver la solicitud de pensión y proceder a su pago, no lo hacen.
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SALA LABORAL

Magistrada Ponente: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

ACTA No. 0082
AUDIENCIA DE JUZGAMIENTO

En Pereira (Risaralda), a los veintisiete (27) días del mes de agosto del año dos mil nueve (2009), siendo las cuatro de la tarde (04:00 p.m.) fecha y hora previamente señalados para llevar a cabo la presente diligencia, fecha y hora previamente señalados para llevar a cabo la presente diligencia, se reunieron los señores Magistrados que integran la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira, excepto el Magistrado Hernán Mejía Uribe quien se declaró impedido para conocer de todos los procesos donde sea parte el Instituto de Seguros Sociales y se le aceptó, en asocio de la señora Secretaria, Dra. LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO. Abierto el acto, la Sala se constituyó en Audiencia Pública de Juzgamiento, en el presente proceso Ordinario Laboral instaurado por el señor MARIO CADENA en contra del INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES
En sesión previa que se hizo constar en la mencionada acta, la Sala discutió y aprobó el proyecto que presentó la Magistrada Ponente, el cual alude a la siguiente:

S E N T E N C I A:
Pasa la Sala a desatar la alzada incoada contra la sentencia emitida el 10 de julio de 2009 por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda), dentro del proceso Ordinario Laboral reseñado en la referencia.

I. LA DEMANDA 
1. Pretensiones:


Que se ordene al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES a pagar en favor del señor MARIO CADENA los intereses moratorios causados entre la fecha del reconocimiento de la pensión de vejez y el momento en que se realizó el pago, además de las mesadas insolutas, las costas del proceso y las agencias en derecho.

2. Hechos Relevantes:

Los hechos con relevancia jurídica a que se contrae el informativo son los siguientes:

El accionante a través de representante judicial, manifiesta que le fue reconocida a partir del 02 de marzo de 2007, la pensión de vejez por parte del Instituto de Seguros Sociales mediante Resolución N° 008416 de ese mismo año.

Aduce que a pesar de haber sido reconocida la prestación desde el 02 de marzo de 2007, solo se hizo efectivo el pago a partir de 01 de octubre de 2007, cuando fue incluido en nómina , es decir, que la entidad demandada incurrió en mora en el pago de la pensión.

En octubre de 2007, la entidad realizó un pago de $7.027.353.oo, valor que debe imputarse primero al pago de los intereses moratorios adeudados y el remanente al capital adeudado y liquidado hasta esa fecha, finalmente expresa que en caso de quedar capital pendiente por cubrir, este seguirá causando intereses moratorios hasta su pago total, además de causar el pago de mesadas pensionales insolutas. 

II. CONTESTACIÓN DE LA DEMANDA.

Dentro del término legal otorgado para tal efecto, la parte demandada presentó escrito en el que admite la mayoría de los hechos de la demanda. Se opuso a todas las pretensiones de La demanda y excepcionó “INEXISTENCIA DE LA OBLIGACIÓN DEMANDADA”, “PAGO”, “PRESCRIPCIÓN”, “COBRO DE LO NO DEBIDO” “BUENA FE” y “GENÉRICAS”.

III. LA SENTENCIA APELADA

Clausurado el debate probatorio, la juez de conocimiento puso fin a la primera instancia a través de la sentencia objeto de censura en la que resolvió negar todas las pretensiones de la demanda presentada por el señor MARIO CADENA, y condenarlo en  costas procesales a favor de la entidad demandada.

Para arribar a la anterior determinación, expresó que la entidad demandada no ha incurrido en mora en el pago de las mesadas pensionales del actor, toda vez que la Resolución N° 008416, que reconoció la pensión de vejez, fue expedida el 28 de agosto de 2007, dentro del término que consagra la Ley 700 de 2001, para resolver las solicitudes de pensiones de los usuarios, es decir que en octubre se cancelaron las mesadas causadas hasta la fecha del reconocimiento, así como el retroactivo, de manera que no hay lugar al pago de intereses moratorios pues la actuación de la entidad se realizó dentro del término para cumplir la obligación.

IV. FUNDAMENTOS DE LA APELACIÓN

Inconforme con lo decidido la parte actora presentó recurso de apelación contra la decisión de primer grado en el que manifiesta que hay lugar al pago de los intereses de mora sobre el retroactivo de la pensión de vejez por parte de la entidad, pues estos se generan desde que nace el derecho, es decir cuando el afiliado cumple con los requisitos legales para disfrutar de la pensión aunque el pago se efectúe con posterioridad; que los intereses fueron instituidos para que las mesadas adeudadas no pierdan su valor adquisitivo con el paso del tiempo lo que ocurrió en su caso, si se tienen en cuenta que durante el tiempo que tardó la entidad en reconocer su derecho pensional, no se encontraba desempeñando ninguna labor y que no puede la entidad, determinar de manera arbitraria, el momento en que se debe realizar el pago de la pensión toda vez que la Ley 797 de 2003 en su Artículo 9° establece un término de cuatro meses para resolver la solicitud.

VI. CONSIDERACIONES

1. Presupuestos Procesales:

Sirve la revisión del informativo para determinar que los requisitos esenciales para su formación y desarrollo normal, se encuentran reunidos a cabalidad, circunstancia que permite ser decidido con sentencia de mérito. Por otra parte, tampoco se evidencian causales de nulidad que  invaliden lo actuado.

2. Problema jurídico por resolver:

De los hechos que soportan la demanda, las pruebas que obran en el proceso y los fundamentos de la apelación, se desprende que el (los) problema(s) jurídico(s)  por resolver es (son) el (los) siguiente(s):

a. ¿Desde cuándo procede el pago de los intereses moratorios establecidos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993?

Para absolver el anterior interrogante, es necesario acudir a la norma que regula expresamente ese tema, que no es otra que la contenida en el artículo 33 de la Ley 100 de 1.993, modificado por el 9° de la Ley 797 de 2.003 (que reitera lo establecido en el Decreto 656 de 1994):
“…Los fondos encargados reconocerán la pensión en un tiempo no superior a cuatro (4) meses después de radicada la solicitud por el peticionario, con la correspondiente documentación que acredite su derecho. Los fondos no podrán aducir que las diferentes cajas no les han expedido el bono pensional o la cuota parte…”. 


O sea que el fondo de pensiones cuenta con 4 meses, después de solicitada la prestación, para decidir acerca del derecho reclamado.


En el presente asunto, la solicitud de reconocimiento de la pensión de vejez fue elevada el 01 de marzo de 2007, mientras que la prestación fue reconocida el 28 de agosto de 2007, cuando fue proferida por parte de la entidad accionada la Resolución N° 008416 de 2007 (fl. 11), esto es, al cabo de aproximadamente (6) meses, es decir fuera de los 4 meses de los que habla el artículo 33 de la Ley 100 de 1993, modificado por el 9° de la Ley 797 de 2.003, pues la pensión deprecada -se itera-, se solicitó el 01 de marzo de 2.007 (f.11); a partir de esa fecha se comienza a contar el término legal de 4 meses del cual disponía el Instituto de Seguros Sociales para resolver sobre la petición, concluyéndose que dicho plazo se cumplió el 01 de julio de 2.007; y como ello no ocurrió dentro de dicho plazo, es dable colegir que es a partir de esta calenda que hay lugar a reconocer el derecho a los intereses moratorios que se deprecan a través de este proceso, esto es a partir del 01 de julio de 2007 y hasta el 30 de septiembre de 2007, atendiendo lo consagrado en el artículo 2° de la mentada resolución, donde se indica que el pago se cancelará a partir del 01 de octubre de dicha anualidad.

Y es procedente el reconocimiento de los intereses moratorios tal y como se expuso con anterioridad, porque así lo tiene definido la Sala de Casación Laboral,  bajo el entendido que los intereses moratorios consagrados en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, únicamente se causan a partir del plazo máximo de 4 meses a que se refiere el artículo 19 del Decreto 656 de 1994.
Así por ejemplo el alto Tribunal manifestó en sentencia del 20 de octubre de 2008, radicado 30550
, citada luego en la sentencia del 03 de junio de 2009
, lo siguiente:
 “En efecto, el artículo 141 de la Ley 100 de 1993 prevé que los intereses se causan en caso de mora en el pago de las mesadas pensionales, obligación del pago de tales mesadas que, surge en principio cuando el interesado cumple los requisitos legales de edad y tiempo de servicios. Pero puede ocurrir que a pesar de satisfacer esas exigencias, opte por no retirarse del servicio y seguir laborando, caso en el cual obviamente no alcanza a nacer la obligación de pago, por cuanto dicha carga de pagarla en esta hipótesis se difiere hasta el momento del retiro. (…).

Valga puntualizar que el derecho a recibir el pago de las mesadas no emerge del reconocimiento de la pensión por parte de la entidad que le corresponde, sino del cumplimiento legal de la edad y el tiempo de servicios o la densidad de cotizaciones, a lo cual se debe adicionar el retiro definitivo del servicio activo, tan es así que cuando el reconocimiento se hace con posterioridad al retiro se ordena el pago de los retroactivos respectivos. Lo anterior no quiere decir, sin embargo, que los intereses moratorios nazcan también a partir de ese mismo momento, por cuanto como ya se dijo y lo resaltó atinadamente el Tribunal, no puede perderse de vista que la entidad administradora cuenta con un término para resolver la petición, de modo que los intereses solamente empiezan a causarse si el pago se hace por fuera de aquel plazo. Todo lo expuesto permite afirmar que el Tribunal no se equivocó cuando consideró que los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 se generan desde el momento en que, vencido el término de gracia que tienen las administradoras de pensiones para resolver la solicitud de pensión y proceder a su pago, no lo hacen.   (negrilla y subrayado para resaltar).   

(…)”
Aclarado lo anterior, se reitera que, como la pensión de vejez fue solicitada por el actor a la demandada el 01 de marzo de 2007 y ésta solo vino a reconocérsela mediante la Resolución 008416 del 28 de agosto de 2007, y procedió a pagarle el retroactivo correspondiente en el mes de octubre del mismo año; los intereses moratorios sobre las mesadas pensionales causadas, de acuerdo con lo expuesto precedentemente, serán liquidados a partir del 01 de julio de 2007 y hasta el 30 de septiembre de 2007, de acuerdo a la tasa máxima vigente para esa época. 
3. Conclusión:

Así las cosas, se revocará la sentencia de primer grado y en su lugar se condenará a la demandada a reconocer y pagar en favor del demandante los intereses moratorios de que trata el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, sobre el monto de la pensión reconocida para el año 2007, esto es, sobre la suma de “1.008.711.oo, por el periodo comprendido entre el 01 de julio y el 30 de septiembre de 2007.  

RESUELVE:

PRIMERO.- REVOCAR la sentencia proferida el 10 de julio de 2009, por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ORDINARIO LABORAL instaurado por el señor MARIO CADENA, contra el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES.

SEGUNDO.- En consecuencia, CONDENAR al Instituto de Seguros Sociales a reconocer y pagar en favor del demandante los intereses moratorios de que trata el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, sobre el monto de la pensión reconocida para el año 2007, esto es, sobre la suma de “1.008.711.oo, por el periodo comprendido entre el 01 de julio y el 30 de septiembre de 2007, por las razones expuestas en la parte motiva de esta providencia.

TERCERO.- CONDENAR en costas a la parte demandada en ambas instancias. Liquídense por Secretaría

CÓPIESE, NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE y DEVUÉLVASE el expediente al Juzgado de origen.


NOTIFICACIÓN EN ESTRADOS: La suscrita Secretaria deja expresa constancia de que la anterior providencia se notificó en estrados a las partes, tal como lo ordena la ley.
No siendo otro el objeto de la presente diligencia, se termina y firma por las personas que en la misma intervinieron.

Los Magistrados,             

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

HERNÁN MEJÍA URIBE


FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
(Impedido)
LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO

Secretaria

� M.P. Dr. Gustavo José Gnecco Mendoza Dte. Ismenia Fuentes viuda de Orjuela. Ddo: Instituto de Seguros Sociales. 


� M.P. Dr. Luis Javier Osorio López. Radicación N° 36024. Dte: Hernando Elías Tobón Quintero. Ddo: Instituto de Seguros Sociales.





