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Radicación Nro. 

:
66001-31-05-002-2008-00522-01

Proceso


:
ORDINARIO LABORAL 

Demandante

:
CESAR NIETO VALENCIA

Demandado

:
INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES 

Juzgado de Origen
: 
Segundo Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda)

Providencia

: 
PRIMERA DE SEGUNDA INSTANCIA
Tema                              : 
Para acceder a la pensión de vejez en aplicación del Acuerdo 049 de 1990, se deben acreditar 1000 semanas cotizadas en cualquier tiempo o 500 en los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad.
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA LABORAL

Magistrada Ponente: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

ACTA No. 0060
AUDIENCIA DE JUZGAMIENTO

En Pereira (Risaralda), a los diecisiete (17) días del mes de septiembre del año dos mil nueve (2009), siendo las diez y treinta de la mañana (10:30 a.m.), fecha y hora previamente señalados para llevar a cabo la presente diligenciase reunieron los señores Magistrados que integran la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira, excepto el Magistrado Hernán Mejía quien se declaró impedido para conocer de todos los procesos donde sea parte el Instituto de Seguros Sociales y se le aceptó,  en asocio de la señora Secretaria, Dra. LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO. Abierto el acto, la Sala se constituyó en Audiencia Pública de Juzgamiento, en el presente proceso Ordinario Laboral instaurado por el señor CESAR NIETO VALENCIA en contra del INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES.
En sesión previa que se hizo constar en la mencionada acta, la Sala discutió y aprobó el proyecto que presentó la Magistrada Ponente, el cual alude a la siguiente:

S E N T E N C I A:

Pasa la Sala a desatar el grado jurisdiccional de consulta contra la sentencia emitida el 3 de junio de 2009 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda), dentro del proceso Ordinario Laboral reseñado en la referencia.

I. LA DEMANDA

Pretensiones:


Que se declare la nulidad de la Resolución N° 002896 de 2007, por medio de la cual el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES reconoció al señor CESAR NIETO VALENCIA la indemnización sustitutiva de la pensión de vejez.

Que como consecuencia de lo anterior, se ordene a la entidad demandada reconocer la pensión de vejez al demandante desde el 09 de marzo de 2003, fecha en la cual arribó a los 60 años de edad, con la correspondiente indexación.

Finalmente solicita sea condena en costas la parte demandada.

2. Hechos Relevantes:

Los hechos con relevancia jurídica a que se contrae el informativo son los siguientes:

El accionante a través de representante judicial manifiesta que de acuerdo con la Resolución N° 002896 de 2007, acreditó ante el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES 513 semanas cotizadas al sistema de seguridad social.

Que es beneficiario del régimen de transición contenido en el Artículo 36 de la Ley 100 de 1990, por lo tanto para el reconocimiento de la pensión de vejez debe aplicarse el Decreto 758 de 1990.

Que por cumplir los requisitos establecidos en el citado Decreto, acudió ante la entidad demandada para que le reconociera la pensión de vejez, pero que por iniciativa de la entidad, accedió a recibir la indemnización sustitutiva de la pensión de vejez que reclamó, que luego de asesorarse, elevó los recursos legales contra la resolución, de los cuales no obtuvo respuesta, ni aún por vía de tutela al derecho de petición, quedando de esta manera agotada la vía administrativa. 

II. CONTESTACIÓN DE LA DEMANDA.

Dentro del término legal otorgado para tal efecto, la parte demandada presentó escrito en el que admite algunos de los hechos expuestos en la demanda y aduce que el demandante no tiene derecho a recibir pensión de vejez con fundamento en el Decreto 758 de 1990, toda vez que no hay prueba idónea que demuestre que es beneficiario del régimen de transición. Se opuso a todas las pretensiones de la demanda y excepcionó “PRESCRIPCIÓN”, “INEXISTENCIA DEL DERECHO SOLICITADO” y “GENÉRICAS”

III. LA SENTENCIA CONSULTADA

Clausurado el debate probatorio, la juez de conocimiento puso fin a la primera instancia a través de la sentencia objeto de censura en la que resolvió absolver al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES de todas las pretensiones de la demanda formulada en su contra por el señor CESAR NIETO VALENCIA, y ordenó el pago de costas procesales a la parte demandante en un 100%.

Para arribar a la anterior determinación, expresó que acertó la entidad demandada al negar la pensión solicitada y en su lugar otorgar la indemnización sustitutiva al actor, toda vez que los aportes realizados durante los 20 años anteriores al cumplimiento de los 60 años de edad, corresponden según su historia laboral, a 86.7142 semanas, las cuales resultan insuficientes para acceder a la pensión de vejez contemplada en el Acuerdo 049 de 1990.

IV. DE LA PROCEDENCIA DE LA CONSULTA

La Consulta es un segundo grado de competencia funcional, destinada a que el superior revise oficiosamente las sentencias proferidas por el a quo, cuando las pretensiones resultan adversas al trabajador y no se interpone recurso de apelación.

Por lo anterior, en virtud de lo dispuesto por el artículo 69 del C.P.T y de la S.S., es forzosa la consulta de la sentencia que resultó  desfavorable totalmente a las pretensiones del demandante, a fin de proteger en forma inmediata los derechos irrenunciables del trabajador y hacer efectivo el acatamiento de las normas laborales, dada su connotación de orden público.

VI. CONSIDERACIONES

1. Presupuestos Procesales:

Sirve la revisión del informativo para determinar que los requisitos esenciales para su formación y desarrollo normal, se encuentran reunidos a cabalidad, circunstancia que permite ser decidido con sentencia de mérito. Por otra parte, tampoco se evidencian causales de nulidad que  invaliden lo actuado.

2. Problema jurídico por resolver:

El asunto bajo estudio plantea a la Sala los siguientes problemas jurídicos:

a. ¿Se cumplen por parte del demandante los requisitos exigidos por el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, para acceder a la pensión de vejez?
Sea lo primero advertir tal y como lo declaró la funcionaria de primer grado, que el señor César Nieto Valencia es beneficiario del régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, por contar al 01 de abril de 1994, fecha en la que entró en vigencia dicha normatividad, con más de 40 años de edad, lo cual se extracta del contenido de la Resolución N° 002696 de 2007 (fl. 9), emitida por la propia entidad demandada, de donde emerge como fecha de nacimiento el 09 de marzo de 1943, lo que permite concluir que le es aplicable el Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año.

Aclarado lo anterior, es necesario remitirnos al contenido del artículo 12 del referido Acuerdo, para establecer si el demandante reúne o no los requisitos allí establecidos para acceder a la pensión de vejez. La norma en cita establece lo siguiente: 

“ARTÍCULO 12. REQUISITOS DE LA PENSION POR VEJEZ. Tendrán derecho a la pensión de vejez las personas que reúnan los siguientes requisitos:

a) Sesenta (60) o más años de edad si se es varón o cincuenta y cinco (55) o más años de edad, si se es mujer y,

b) Un mínimo de quinientas (500) semanas de cotización pagadas durante los últimos veinte (20) años anteriores al cumplimiento de las edades mínimas, o haber acreditado un número de un mil (1.0.00) semanas de cotización, sufragadas en cualquier tiempo”.

El requisito del literal a) se encuentra plenamente acreditado con el contenido de la citada resolución (fl. 9), donde consta que el actor nació el 09 de marzo de 1943, por lo tanto en la actualidad cuenta con 66 años de edad

Se dijo en la sentencia de primera instancia que de acuerdo a la historia laboral adosada al proceso, el promotor del litigio alcanzaba un total de 86.7142 semanas de cotización dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad, esto es entre el 09 de marzo de 1983 y la misma fecha de 2003, monto que no le alcanzaba para pensionarse con base en el artículo 12 del Decreto 758 de 1990.

De acuerdo con lo anterior, es deber de esta Corporación proceder con la verificación minuciosa de los períodos cotizados al sistema general de pensiones por parte del señor César Valencia Nieto, para determinar si cumple o no con los requisitos del artículo 12 del Decreto 758 de 1990, así:
Cotizaciones efectuadas durante toda la vida:
Período de cotización 


Días 


Semanas 

1976/08/21 al 1979/08/28


2.564


  366.2857
Período de cotización 


Días  

Año 1999




   7
Año 2001




219
Año 2002




360
Año 2003




  21
Año 2004




111

Año 2005




    1

Año 2006 




300

Año 2007




  60







1079/ 7= 154.14285 semanas 

366.2857
154.14285
540.42855  Semanas de cotización durante los últimos veinte años.


Cotizaciones efectuadas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad:

Período de cotización 


Días  

Año 1999




    7

Año 2001




 219
Año 2002




 360

Año 2003




21






607/7= 86.714285 
Retomando, el actor acredita un total de 86.714285 semanas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad para pensionarse.
En conclusión, del contendido de la historia laboral perteneciente al afiliado Nieto Valencia, que reposa dentro del expediente (fl. 47 a 53), se puede corroborar que las cotizaciones efectuadas durante toda su vida equivalen a 540.42855  semanas, mientras que dentro del periodo comprendido entre el 09 de agosto de 2003 – fecha en que cumplió 60 años de edad- y el 09 de agosto de 1983 – 20 años anteriores al cumplimiento de la edad-, ascienden a 86.714285, no cumpliendo con el requisito establecido en el literal b) del Acuerdo 049 de 1990, que es la normatividad que se le aplica, se itera por ser beneficiario del régimen de transición de la Ley 100 de 1993.
A tono con lo discurrido, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 
RESUELVE:

PRIMERO.- CONFIRMAR la sentencia proferida el 03 de junio de 2009 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso Ordinario promovido por el señor CÉSAR NIETO VALENCIA contra el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES, por las razones expuestas en esta providencia. 

SEGUNDO.- Sin costas en este grado jurisdiccional.
CÓPIESE, NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE y DEVUÉLVASE el expediente al Juzgado de origen.


NOTIFICACIÓN EN ESTRADOS: La suscrita Secretaria deja expresa constancia de que la anterior providencia se notificó en estrados a las partes, tal como lo ordena la ley.


No siendo otro el objeto de la presente diligencia, se termina y firma por las personas que en la misma intervinieron.

Los Magistrados,

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

HERNÁN MEJÍA URIBE 
  
     FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
(Impedido)

LINA MARÍA ARBELÁEZ GIRALDO

Secretaria

