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: 
SENTENCIA DE SEGUNDA INSTANCIA
Tema                              : 
Para acceder al reconocimiento de la pensión de sobrevivientes la cónyuge supérstite debe acreditar no solo dicha calidad, sino también que a la fecha de fallecimiento del pensionado sostenía una convivencia efectiva con él.
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA LABORAL

Magistrada Ponente: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

ACTA No. 0079

AUDIENCIA DE JUZGAMIENTO

En Pereira (Risaralda), a los veinticuatro (24) días del mes de septiembre del año dos mil nueve (2009), siendo las cinco de la tarde (05:00 p.m.) fecha y hora previamente señalados para llevar a cabo la presente diligencia, se reunieron los señores Magistrados que integran la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira, excepto el Magistrado Hernán Mejía quien se declaró impedido para conocer de todos los procesos donde sea parte el Instituto de Seguros Sociales y se le aceptó,  en asocio de la señora Secretaria, Dra. LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO. Abierto el acto, la Sala se constituyó en Audiencia Pública de Juzgamiento, en el presente proceso Ordinario Laboral instaurado por la señora ROSALBA ALARCÓN SÁNCHEZ en contra del INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES.
En sesión previa que se hizo constar en la mencionada acta, la Sala discutió y aprobó el proyecto que presentó la Magistrada Ponente, el cual alude a la siguiente:

S E N T E N C I A:

Pasa la Sala a desatar la alzada incoada contra la sentencia emitida el 03 de junio de 2009 por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda), dentro del proceso Ordinario Laboral reseñado en la referencia.
I. LA DEMANDA 
1. Pretensiones:


Que se condene al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES a reconocer en favor de la señora ROSALBA ALARCÓN SÁNCHEZ, la pensión de sobrevivientes desde el día 28 de diciembre de 2003, fecha del fallecimiento de su cónyuge FERNANDO DE JESÚS LÓPEZ VALENCIA.

2. Hechos Relevantes:

Los hechos con relevancia jurídica a que se contrae el informativo son los siguientes:

La accionante a través de representante judicial, manifiesta que el día 22 de abril de 1972 contrajo matrimonio católico con el señor FERNANDO DE JESÚS LÓPEZ VALENCIA, de cuya relación nació su hija Irlanda hoy mayor de edad; que el señor López Valencia, desarrollaba sus negocios en la ciudad de Medellín y municipios aledaños por lo que permanecía la mayor parte del tiempo fuera de su hogar constituido en la ciudad de Dosquebradas y solamente se reencontraban cada mes o mes y medio.  
Aduce la accionante que con ocasión de la muerte de su esposo ocurrida el día 28 de diciembre de 2003 en la ciudad de Medellín, solicitó ante el Instituto de Seguros Sociales la pensión de sobrevivientes, la cual le fue negada mediante Resolución N° 3528 del 15 de junio de 2006, porque no acreditaba convivencia con el causante durante los últimos 5 años anteriores al deceso, la resolución fue recurrida siendo confirmada con lo cual quedó agotada la vía gubernativa. 

II. CONTESTACIÓN DE LA DEMANDA.

Dentro del término legal otorgado para tal efecto, la parte demandada presentó escrito en el que admite la mayoría de los hechos expuestos en la demanda, pero aclara que no es cierto que la demandante conviviera con el causante al momento de su muerte ya que éste estaba domiciliado en la ciudad de Medellín. Se opuso a todas  las pretensiones de la demanda y excepcionó “INEXISTENCIA DE LA OBLIGACIÓN DEMANDADA”, “PRESCRIPCIÓN” y “GENÉRICAS”. 

IV. LA SENTENCIA APELADA

Clausurado el debate probatorio la juez de conocimiento puso fin a la primera instancia a través de la sentencia objeto de censura en la que resolvió negar todas las pretensiones de la demanda formulada por la señora ROSALBA ALARCÓN SÁNCHEZ en contra del INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES, y condenarla en costas a favor de la entidad demandada. 

Para arribar a la anterior determinación, expresó que no es posible conceder la pensión de sobreviviente a la accionante, porque a pesar de que se allegó al proceso prueba idónea del vínculo matrimonial que existió entre ella y el causante, quedó demostrado mediante pruebas testimoniales que la convivencia entre la pareja, como requisito para ser beneficiaria de la prestación, había perdido su vigencia mucho tiempo antes del fallecimiento del el señor Fernando de Jesús López, pues en desempeño de sus labores como comerciante estableció su domicilio y residencia en la ciudad de Medellín, separado de su cónyuge y de su hija. 

V. FUNDAMENTOS DE LA APELACIÓN

Inconforme con lo decidido, la parte demandante presentó recurso de apelación contra la decisión de primer grado, aduciendo que la juez de primera instancia sentó su decisión en argumentos subjetivos como que la pareja no se encontraba unida por lazos de amor, desconociendo el objetivismo que se requiere en el proceso, pues el vínculo matrimonial que se aduce tuvo la accionante con el causante perduró hasta el momento del fallecimiento y en ningún momento el señor Fernando de Jesús López dejó de cumplir con sus obligaciones conyugales, familiares y económicas a pesar de la distancia. 

VI. CONSIDERACIONES

1. Presupuestos Procesales:
Sirve la revisión del informativo para determinar que los requisitos esenciales para su formación y desarrollo normal, se encuentran reunidos a cabalidad, circunstancia que permite ser decidido con sentencia de mérito. Por otra parte, tampoco se evidencian causales de nulidad que  invaliden lo actuado.
2. Problema jurídico por resolver:
El asunto bajo estudio plantea a la Sala los siguientes problemas jurídicos:

a. ¿La cónyuge que pretende acceder al reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, tiene la obligación de acreditar que convivía con el pensionado al momento de su fallecimiento?

Asistida de un profesional del derecho, pretende la señora Rosalba Alarcón Sánchez, que le sea reconocida la pensión de sobrevivientes como consecuencia del fallecimiento de su cónyuge Fernando de Jesús López Valencia.

En la sentencia de primera instancia no se acogieron las pretensiones de la actora porque a pesar de haber acreditado la calidad de cónyuge supérstite del  pensionado fallecido, no probó que al momento del fallecimiento del mismo conviviera efectivamente con él.
El deceso del señor López Valencia tuvo ocurrencia el día 28 de diciembre de 2003 (fl. 5),  por lo tanto, la legislación aplicable es la consagrada en la Ley 100 de 1993, con las modificaciones introducidas con posterioridad por la ley 797 de 2003, que a la altura del artículo 13 exige para el caso de la cónyuge supérstite acreditar que estuvo haciendo vida marital con el causante hasta su muerte y haya convivido con él no menos de cinco (5) años continuos con anterioridad a su muerte.
Se colige de la norma citada, que el derecho a la pensión de sobrevivientes desaparece ante la ausencia de vida en común entre los cónyuges, toda vez que es presupuesto de elemental exigencia, la convivencia del causante con quien pretende el derecho.


Esta Sala ha dicho que la vida en común o marital significa la realización de todos los actos que normalmente se perfeccionan entre marido y mujer, ejecutarlos como se hace en el matrimonio o entre compañeros así no estén unidos por el vínculo legal o eclesiástico, lo que equivale a hacer comunidad de vida permanente y singular, en los términos del artículo 1º de la Ley 54 de 1990. 

Lo trascendente del concepto estriba en el desarrollo de la vida de pareja que efectúan un hombre y una mujer en todos los ámbitos de la vida, esto es, sexual, económico, social, laboral y donde es determinante la existencia de unidad de habitación y vivienda o cohabitación. 

La convivencia hace relación a la participación conjunta de quienes hacen vida marital en los aspectos de conformación de una familia con todas las connotaciones que ello implica, el respeto mutuo, la comunicación permanente, el diálogo constante, el mantenimiento de la paz de pareja que trasciende los espacios familiares, la unidad estable, la colaboración, la protección y ayuda en todos los momentos de la vida, la participación en los episodios de felicidad y de tristeza y las condiciones de igualdad de derechos y deberes. En fin, todos aquellos comportamientos que indican con claridad que se trata de personas unidas para afrontar las contingencias de la vida, que se socorren, entendido en el amplio sentido de la palabra, en cuanto a proporcionarse la congrua subsistencia, el apoyo intelectual, moral y afectivo y la fidelidad.

En el caso de marras, los testigos expresaron que el señor López Valencia  pasó los últimos años de su vida en la ciudad de Medellín y en los pueblos vecinos en razón de sus actividades laborales, pero que regularmente viajaba a visitar a su esposa e hija en Dosquebradas donde éstas viven, con lo cual podría pensarse que se trató de una separación obligada por las circunstancias ajenas a la voluntad de la pareja y que, por lo tanto, no determinan que no hubiere existido convivencia efectiva.


Sin embargo, sin necesidad de realizar mayores elucubraciones al respecto, comparte esta Sala de Decisión el concepto formado por la juez a-quo, en el sentido de que no se trató de una separación motivada por circunstancias ajenas a la voluntad de la pareja como por ejemplo –las actividades laborales-, sino por el contrario del deseo de finiquitar con la relación marital que alguna vez existió entre los esposos López Alarcón, porque de otra manera no se entiende por qué la demandante no estuvo al lado de su cónyuge en los momentos más difíciles – previos al fallecimiento- de su vida, prohijándole precisamente colaboración, protección, socorro, apoyo y ayuda, sino que por el contrario, tal y como lo refiere la señora Ángela María Gómez en los últimos momentos de su vida el señor Fernando de Jesús Valencia López estuvo con su hermana, con ella era la que vivía, yo se que estaba muy enfermo (fl. 44), se que ellas (demandante e hija) cuando murió se desplazaron inmediatamente a Medellín;  mientras que el testigo Jesús Antonio Sánchez manifestó que en los últimos momentos de la vida, a su hermana (la demandante), le tocó viajar cuando le avisaron que estaba muy enfermo, grave, no se que tenía (fl. 47), circunstancias que indican la distancia afectiva y marital de la pareja y a su vez la convivencia entre la demandante y el interfecto sí desapareció, que no se trataba de una pareja unida, porque ni siquiera se aduce que permanecían en contacto por lo menos telefónicamente. 

En síntesis, por no haber acreditado fehacientemente la demandante que en realidad convivía con el señor López Valencia al momento de su muerte, encuentra esta Sala que no se cumple el objetivo de conceder la pensión de sobrevivientes precisamente a la persona que al momento del deceso del causante se encontraba haciendo vida marital con él, para protegerla ante la falta del ser de quien recibía manutención y sustento, por lo que se confirmará en su totalidad la decisión de primera instancia.

En mérito de  lo expuesto, el TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA (RISARALDA), SALA LABORAL, Administrando Justicia en Nombre de la República de Colombia y por Autoridad de la Ley,
R E S U E L V E:

PRIMERO.- CONFIRMAR en su integridad la sentencia proferida el 03 de junio de 2009, por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ORDINARIO LABORAL instaurado por la señora ROSALBA ALARCÓN SÁNCHEZ contra el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES.
SEGUNDO.- Sin costas en esta instancia.

 CÓPIESE, NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE y DEVUÉLVASE el expediente al Juzgado de origen.


NOTIFICACIÓN EN ESTRADOS: El suscrito Secretario deja expresa constancia de que la anterior providencia se notificó en estrados a las partes, tal como lo ordena la ley.


No siendo otro el objeto de la presente diligencia, se termina y firma por las personas que en la misma intervinieron.
Los Magistrados,             

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

HERNÁN MEJÍA URIBE


FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

(Impedido)
LINA MARÍA ARBELÁEZ GIRALDO
Secretaria
