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Radicación Nro. 

:
66001-31-05-003-2008-00120-01

Proceso


:
ORDINARIO LABORAL 

Demandante

:
STELLA MARINA HOLGUÍN OSPINA

Demandado

:
INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES.

Juzgado de Origen
: 
Cuarto Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda)

Providencia

: 
SENTENCIA DE 1ª INSTANCIA
Tema                              : 
Las cotizaciones para pensión dejadas de cancelar en el respectivo ciclo en que se causaron, pero que son pagadas con posterioridad en calidad de trabajador independiente, no pueden ser tenidas en cuenta para efectos de su reconocimiento de la pensión de jubilación por aportes, porque cuando ello ocurre, se deben imputar a los períodos subsiguientes a aquel en que se efectuaron, en atención a lo regulado por el artículo 35 del Decreto 1406 de 1994.
REPÚBLICA DE COLOMBIA
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA LABORAL

Magistrada Ponente: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

ACTA No. 0104
AUDIENCIA DE JUZGAMIENTO

En Pereira (Risaralda), a los veintidós (22) días del mes de octubre del año dos mil nueve (2009), siendo las tres de la tarde (03:00 p.m.), fecha y hora previamente señalados para llevar a cabo la presente diligencia, se reunieron los señores Magistrados que integran la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira, excepto el Magistrado Hernán Mejía quien se declaró impedido para conocer de todos los procesos donde sea parte el Instituto de Seguros Sociales y se le aceptó,  en asocio de la señora Secretaria, Dra. LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO. Abierto el acto, la Sala se constituyó en Audiencia Pública de Juzgamiento, en el presente proceso Ordinario Laboral instaurado por la señora STELLA MARINA HOLGUÍN OSPINA en contra del INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES.
En sesión previa que se hizo constar en la mencionada acta, la Sala discutió y aprobó el proyecto que presentó la Magistrada Ponente, el cual alude a la siguiente:

S E N T E N C I A  :

Pasa la Sala a desatar la alzada incoada contra la sentencia emitida el 12 de marzo de 2009 por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda), dentro del proceso Ordinario Laboral reseñado en la referencia.

I. LA DEMANDA 
1. Pretensiones:

Que se declare que a la señora STELLA MARINA HOLGUÍN OSPINA le asiste el derecho al reconocimiento y pago de la pensión de jubilación por aportes a la tasa prestacional correspondiente, desde el 1 de octubre de 2006, que en consecuencia se condene al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES a  reconocer y pagar a favor de la actora la prestación solicitada, con los  intereses moratorios, las costas del proceso y agencias en derecho.

2. Hechos Relevantes:

Los hechos con relevancia jurídica a que se contrae el informativo son los siguientes:

La accionante a través de representante judicial, manifiesta que nació el 22 de mayo de 1947 y que al momento de entrar en vigencia la Ley 100 de 1993 contaba con más 35 años de edad; que mediante Resolución N° 7443 de 2006, el Instituto de Seguros Sociales le negó el reconocimiento de la pensión de jubilación solicitada, decisión que fue impugnada a través de los recursos de ley, los cuales aún no han sido resueltos por la entidad demandada, quedando agotada la reclamación administrativa; posteriormente la demandante presentó nueva solicitud de la prestación por medio de escrito del 18 de septiembre de 2007, del cual tampoco ha obtenido respuesta.
Expresa que mediante derechos de petición de fecha 30 de octubre y 15 de noviembre de 2007, solicitó al Departamento Financiero de la entidad demandada, el registro de los ciclos cancelados extemporáneamente y la liquidación de los intereses,  respectivamente, sin recibir ninguna respuesta de fondo.

Aduce la demandante que le asiste derecho al reconocimiento de la pensión de jubilación por aportes de conformidad con el Decreto 2709 de 1994, por haber llegado a la edad de 55 años y por acreditar más de 20 años de servicio tanto en el sector público como en el privado, con un total de cotizaciones que ascienden a 1047 semanas, también manifiesta que está a cargo del Instituto de Seguros Sociales tal reconocimiento por ser la última entidad a la cual realizó sus aportes. 
Finalmente manifiesta que se debe tener en cuenta para el cómputo de semanas, las que cotizó a través del Consorcio Prosperar Hoy, entre el 01 de marzo de 2003 y el 30 de agosto de 2006.
II. CONTESTACIÓN DE LA DEMANDA.

Dentro del término legal otorgado para tal efecto, la parte demandada presentó escrito en el que admite algunos de los hechos formulados en la demanda, aduce que no le constan otros tantos por lo que deberán ser probados en el decurso del proceso y niega los hechos relacionados con las cotizaciones expuestas en la demanda pues  señala que las estas fueron efectuadas de manera irregular y extemporánea. Se opuso a todas las pretensiones de la demanda y excepcionó “INEXISTENCIA DE LA OBLIGACIÓN DEMANDADA”, “IMPROCEDENCIA DEL RECONOCIMIENTO DE INTERESES MORATORIOS”, “IRRETROACTIVIDAD E IRREGULARIDAD DE LOS APORTES EFECTUADOS AL SISTEMA DE SEGURIDAD SOCIAL” y “PRESCRIPCIÓN”.

III. LA SENTENCIA APELADA

Clausurado el debate probatorio, la juez de conocimiento puso fin a la primera instancia a través de la sentencia objeto de censura en la que resolvió negar todas las pretensiones de la demanda formulada por la señora STELLA MARINA HOLGUÍN OSPINA, contra el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES y condenarla en costas procesales a favor de la entidad accionada.

Para arribar a la anterior determinación expresó que de acuerdo con la  condición de beneficiaria del régimen de transición que ostenta la accionante, de acuerdo al artículo 36 de la Ley 100 de 1993, es posible la aplicación de normas anteriores a su vigencia para acceder al reconocimiento de la pensión de vejez o de jubilación por aportes, como es el Decreto 2709 de 1994, el que establece como requisitos para acceder a la pensión en el caso de las mujeres haber cumplido 55 años de edad y haber realizado aportes al Instituto de los Seguros Sociales durante 20 años continuos o discontinuos, siendo este último requisito el objeto de la discusión, toda vez que la demandante acreditó 20.08 años de aportes a la entidad, para lo cual se tuvieron como válidas algunas cotizaciones realizadas como trabajadora independiente en el año 2007, que al haber sido sufragadas extemporáneamente deben ser imputadas al pago de períodos posteriores y no de manera retroactiva, de modo que dichos pagos servirán para configurar su derecho pensional, en el futuro, teniendo en cuenta lo preceptuado en el artículo 35 del Decreto 1406 de 1999. 
IV. FUNDAMENTOS DE LA APELACIÓN

Inconforme con lo decidido la parte actora presentó recurso de apelación contra la decisión de primer grado en el que manifiesta que el despacho no tuvo en cuenta para el cómputo de las semanas de cotización, que la demandante durante el año 1995 estuvo cotizando como independiente, por lo tanto su vinculación se ha mantendido vigente, con lapsos inactivos pero sin registrar retiros del sistema.

No es concebible que se desconozcan los aportes efectuados por la demandante por el simple hecho de ser extemporáneos, debe tenerse en cuenta que fueron realizados durante el lapso de transición y además fueron aceptados y reportados por la entidad.

VI. CONSIDERACIONES

1. Presupuestos Procesales:

Sirve la revisión del informativo para determinar que los requisitos esenciales para su formación y desarrollo normal, se encuentran reunidos a cabalidad, circunstancia que permite ser decidido con sentencia de mérito. Por otra parte, tampoco se evidencian causales de nulidad que  invaliden lo actuado.

2. Problema jurídico por resolver:

De los hechos que soportan la demanda, las pruebas que obran en el proceso y los fundamentos de la apelación, se desprende que el (los) problema(s) jurídico(s)  por resolver es (son) el (los) siguiente(s):
a. ¿Se cumplen por parte de la actora los requisitos exigidos por la Ley 71 de 1988 y su decreto reglamentario, para acceder a la pensión de jubilación por aporte?
b. Se pueden computar para efectos del reconocimiento de la pensión de jubilación por aportes, las semanas dejadas de cancelar dentro del ciclo respectivo, pero que son canceladas y/o cotizadas con posterioridad al cumplimiento de la edad mínima allí exigida, esto es en forma extemporánea en calidad de trabajador independiente?
Como primera medida se debe afirmar que la normatividad aplicable al caso en concreto, teniendo en cuenta que la actora es beneficiaria del régimen de transición establecido en la Ley 100 de 1.993, es la contenida en la Ley 71 de 1.988 y en su Decreto Reglamentario 2709 de 1.994, al acreditar cotizaciones en el sector público y privado.

Al efecto dispone el artículo 1° del Decreto nombrado:
“Artículo 1º.- Pensión de jubilación por aportes. La pensión a que se refiere el artículo 7 de la Ley 71 de 1988, se denomina pensión de jubilación por aportes.

Tendrán derecho a la pensión de jubilación por aportes quienes al cumplir 60 años o más de edad si es varón, o 55 años o más si se es mujer, acrediten en cualquier tiempo, 20 años o más de cotizaciones o aportes continuos o discontinuos en el Instituto de Seguros Sociales y en una o varias de las entidades de previsión social del sector público.” 
Habiendo cumplido la accionante la edad requerida -55 años- el 28 de mayo de 2007 (fl. 9) y al acreditar 20 años y 8 meses de aportes, tanto en el sector público como en el privado, conforme a los documentos adosados con la demanda y a la historia laboral remitida por el instituto demandado, con ello, aparentemente, se cumplirían sus expectativas pensionales.

No obstante, advierte esta Colegiatura, como en su sentencia lo analizó la a-quo, que los ciclos comprendidos entre enero de 1.996 y junio de 1998 (fls. 28 a 59), fueron cancelados el 12 de septiembre de 2.007, por la propia actora en calidad de trabajadora independiente.
Esa puntual situación, la de los pagos extemporáneos en calidad de trabajadora independiente tiene un tratamiento totalmente diferente a cuando los pagos extemporáneos provienen de parte del empleador, esto es, de un trabajador dependiente caso en el cual, se generarían intereses moratorios y se validarían los pagos, mientras que en el primer caso, esto es, en el caso del trabajador independiente simplemente se imputarían a los períodos subsiguientes a la fecha del pago respectivo.
Tal regulación se encuentra plasmada en el artículo 35 del Decreto 1406 de 1999, que en lo pertinente se transcribe: 

“Artículo 35. Declaración de novedades y pago de cotizaciones en los Sistemas de Seguridad Social en Salud y Pensiones. Los trabajadores independientes deberán presentar la declaración de novedades y realizar el pago de las respectivas cotizaciones por períodos mensuales y en forma anticipada. Las novedades que ocurran y no se puedan reportar anticipadamente, se reportarán al mes siguiente”.

La norma citada anteriormente no presenta ninguna clase de ambigüedades  en cuanto a su interpretación, su claridad fue revelada por la a-quo, por lo que tan sólo resta por decir que para el caso concreto, los ciclos de enero de 1996 a junio de 1998 - cancelados el 12 de septiembre de 2007-, como no se pagaron en forma anticipada como lo ordena la norma, que sería a partir del mes de diciembre de 1995, deben ser atribuidos al mes siguiente a aquel en que se realizó el pago.

En este orden de ideas, como se trató del pago de treinta (30) períodos al sistema general de seguridad social en pensiones cancelados en septiembre de 2007, los mismos deben ser asignados a partir del mes siguiente, esto es, a partir del mes de octubre de esa anualidad, lo que equivale a decir, que el primer pago se debe  imputar al ciclo de octubre de 2007 y el último de ellos al mes de febrero de 2010, fecha para la cual, podría afirmarse que la señora Holguín Ospina, acreditaría la totalidad de los requisitos exigidos por la Ley 71 de 1988 y su decreto reglamentario para acceder al reconocimiento de la pensión de jubilación por aportes aquí deprecada.
De lo anterior se colige una situación bastante irregular, donde la actora, como independiente y ante la falta de las cotizaciones, entró a suplir, en una época muy posterior, después de haber cumplido la edad de 55 años requerida por la ley, otras semanas, pagando el 12 de septiembre de 2007 – como se indicó-, 30 ciclos, equivalentes a 900 días o 2.5 años, que restados a los 20.08 años cotizados evidencia la falta de cumplimiento de los requisitos exigidos por el artículo 7° de la Ley 71 de 1988.
De acuerdo con lo anterior, si la promotora del litigio hasta la fecha no alcanza a acreditar los requisitos dispuestos por la ley para que se le reconozca la pensión de jubilación por aportes, la sentencia no podía ser en otro sentido que absolutoria para la entidad demandada, por lo cual se confirmará.
No obstante debe advertirse que como estamos ante el típico caso de petición antes de tiempo, toda vez que los ciclos pagados extemporáneamente, sólo producirían efectos a partir de marzo de 2010, con miras a obtener el reconocimiento del status de pensionado, la presente sentencia no hace transito a cosa juzgada, de conformidad al artículo 333 numeral 3° del Código de Procedimiento Civil, aplicable por analogía en materia laboral.
En mérito de  lo expuesto, el TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA (RISARALDA), SALA LABORAL, Administrando Justicia en nombre de la República  y por autoridad de la Ley,

R E S U E L V E:

PRIMERO.- CONFIRMAR la sentencia proferida el 12 de marzo de 2009, por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ORDINARIO LABORAL instaurado por la señora STELLA MARINA HOLGUÍN OSPINA contra el INSTITUTOS DE SEGUROS SOCIALES, por las razones expuestas en la parte motiva de esta sentencia. 

SEGUNDO.-  Sin costas en esta instancia. 
CÓPIESE, NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE y DEVUÉLVASE el expediente al Juzgado de origen.


NOTIFICACIÓN EN ESTRADOS: La suscrita Secretaria deja expresa constancia de que la anterior providencia se notificó en estrados a las partes, tal como lo ordena la ley.


No siendo otro el objeto de la presente diligencia, se termina y firma por las personas que en la misma intervinieron.

Los Magistrados,             

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

HERNÁN MEJÍA URIBE


FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

(Impedido)

LINA MARÍA ARBELÁEZ GIRALDO
Secretaria

