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ACTA No. 0119 del  13 de octubre de 2009

Por medio de la presente providencia, se entra a decidir la solicitud de desacato a la Tutela propuesta por Jhon Jairo Jiménez Jiménez contra la Comisión Nacional del Servicio Civil, en el curso de la cual se había expedido la sentencia de 21 de julio de 2009, Acta 0092 de esa fecha.


El día 20 de agosto de este año el señor Jhon Jairo Jiménez Jiménez acudió ante este Tribunal para informar que la sentencia en cuestión no había sido cumplida por la Comisión Nacional del Servicio Civil, mediante la cual se había ordenado al señor Presidente de la Comisión Nacional del Servicio Civil que como se habían amparado los derechos fundamentales que el señor Jiménez Jiménez había denominado como “de informar y recibir información veraz e imparcial y al debido proceso” debía dejar sin efecto la exclusión de la convocatoria 001 de 2005 del concursante Jhon Jairo Jiménez Jiménez y en su lugar, permitirle continuar dentro de la misma, para lo cual deberá citarlo a efectos de que agote la etapa de escogencia e inscripción a actividad de desempeño dentro de un plazo razonable y cumplido lo anterior por el concursante, se le permita la presentación de prueba de competencias funcionales y comportamentales. 

Ahora bien, esta Corporación, por auto de 21 de agosto de la presente anualidad (fl. 7), a través de la Magistrada sustanciadora ordenó requerir al señor Presidente de la Comisión Nacional del Servicio Civil para que diera cumplimiento a la sentencia de tutela.
El día 27 de agosto de 2009, vía fax (fls. 12 s.s.], se recibió escrito suscrito por la apoderada judicial de la entidad accionada, en el que se detallan cada una de las diferentes diligencias que se han llevado a cabo por parte de su representada, a efectos de dar cumplimiento al fallo de tutela proferido por esta Colegiatura el 21 de julio de la presente anualidad. 

Allí se manifiesta que se ha oficiado al accionante en varias oportunidades vía correo electrónico, -sin recibir respuesta de su parte-  para que actualice sus datos a fin de determinar cual es la prueba que debe presentar, además de realizar la escogencia de eje temático y la prueba a la cual se debe inscribir. 

En atención a esa respuesta, este Despacho mediante providencia del 28 de agosto hogaño, requirió al accionante para que procediera de conformidad con lo solicitado por la entidad accionada e igualmente aclaró a la CNSC cual era la dirección de correo electrónico válida para remitir información al señor Jiménez Jiménez; finalmente se manifestó que una vez verificado el trámite previsto por la entidad accionada para dar cumplimiento al fallo de tutela, se decidiría de fondo el incidente.
Según escrito signado por el accionante y recibido en la Secretaría de esta Corporación el día 07 de octubre (fl. 25), se observa que la CNSC llevó a cabo los trámites internos necesarios para dar cumplimiento a la orden impartida por esta sede judicial, en tanto, el señor Jhon Jairo Jiménez Jiménez, el pasado 04 de octubre pudo presentar la prueba de competencias comportamentales que hace parte de la fase II de la Convocatoria 001 de 2005, con lo cual se puede verificar que la Comisión Nacional del Servicio Civil, permitió su continuidad en el concurso, que era lo que buscaba el accionante a través de este medio de protección.
Así las cosas, estima esta Colegiatura que es suficiente la manifestación dada por el propio accionante en el sentido de declararse satisfecho por el cumplimiento del fallo de tutela, para declarar que no hay lugar a imponer sanción por desacato alguno a la orden impartida el 21 de julio de 2009, dentro de la acción de tutela interpuesta por el señor JHON JAIRO JIMÉNEZ JIMÉNEZ.

En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, considera que la COMISIÓN NACIONAL DEL SERVICIO CIVIL dio cabal cumplimiento al fallo de tutela emitido por esta Corporación el 21 de julio de 2009 y, como consecuencia de ello, SE ABSTIENE de imponer sanción alguna por desacato a la a la orden impuesta dentro de la acción de tutela incoada por el señor JHON JAIRO JIMÉNEZ JIMÉNEZ contra la citada entidad.

Hágase conocer el contenido de esta decisión a las partes por medios idóneos. Sin recursos.



Cúmplase.


Los Magistrados,

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERON

HERNAN MEJIA URIBE

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

LINA MARÍA ARBELÁEZ GIRALDO

Secretaria
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