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: 
SENTENCIA DE 2ª INSTANCIA
Tema                              : 
No existe vulneración a los derechos fundamentales de la accionante por parte de la Registraduría Nacional del Estado Civil o de sus delegadas, por la no inscripción de su nacimiento en el registro civil, porque tal conducta, resulta ser la consecuencia lógica de la omisión probatoria en que ella misma ocurrió, esto es, por la inobservancia de los requisitos establecidos en los Decreto 999/88 y 2188/01. 
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Magistrada Ponente: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

ACTA No. 0127 del 11 de Noviembre de 2009

ASUNTO

Procede la Judicatura a resolver la impugnación interpuesta por el apoderado de la señora LUZ MYRIAM MARÍN TEJADA, contra la sentencia proferida el día 20 de octubre de 2.009, por el Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas, dentro del proceso reseñado en la referencia: 

I. LA DEMANDA 

1. Pretensiones:

Ante la aparente vulneración de los derechos constitucionales, pretende la accionante que se ordene tanto a la Registraduría Nacional del Estado Civil como a la Municipal de Dosquebradas Risaralda realizar las actuaciones pertinentes para inscribir su registro civil, en el cual figure como fecha de su nacimiento, el Municipio de El Paujil - Caquetá   

II. IDENTIFICACIÓN DE LAS PARTES

1. Accionante:

Se trata de la señora LUZ MYRIAM MARÍN TEJADA, mayor de edad, vecina del municipio de Pereira, identificada con cédula de ciudadanía No. 42.002.034 expedida en Dosquebradas.

2. Accionado:


Se trata de la Registraduría Nacional del Estado Civil, representada por el señor Registrador Nacional, doctor Carlos Ariel Sánchez Torres, y de la Registraduría Municipal de Dosquebradas Risaralda, representada por el registrador municipal, doctor Augusto Gálvis Sánchez. 

III. DE LOS DERECHOS QUE SE INVOCAN COMO VULNERADOS
Se invoca la tutela de los derechos fundamentales de petición, al nombre, al debido proceso, a la igualdad ante la Ley, a la personalidad jurídica y a la seguridad social.

IV. ANTECEDENTES

1. Hechos Jurídicamente Relevantes:

Manifiesta la accionante a través de su representante judicial, que por error del funcionario de la Registraduría Municipal de Dosquebradas, al momento de solicitar la Cédula de Ciudadanía, quedó consignado como lugar de nacimiento el municipio de Matanza Santander, cuando en realidad nació en El Paujil Caquetá.

Que no se encuentra registrada y que en varias oportunidades ha solicitado la inscripción del registro civil de nacimiento y hasta la fecha no ha sido posible.


Que la Registraduría Municipal de la ciudad de Dosquebradas puso en conocimiento de la Registraduría municipal tanto de Matanza Santander como de El Paujil Caquetá –vía correo-, el derecho de petición elevado por la accionante, en procura de la inscripción del Registro Civil de Nacimiento en esta última localidad.

 Que ante esta situación la Registraduría Municipal de Matanza Santander manifestó que la tutelante no nació en ese municipio y que por lo tanto, no es la indicada para inscribir dicho registro civil; por su parte, la Registraduría Municipal de El Paujil, manifestó que según la cedula de ciudadanía de la accionante no es esa ciudad su lugar de nacimiento, lo cual no corresponde a la realidad porque esa es lo que aparece en la partida de bautismo.

Finalmente, aduce que por su estado de salud no le es posible viajar a estas ciudades para solucionar los inconvenientes en su registro civil, ocasionados por errores de la entidad.

V. CONTESTACIÓN A LA DEMANDA

Avocado el conocimiento, se informó a cada una de las entidades accionadas, las que allegaron dentro del término concedido respuesta a la acción en los siguientes términos:

REGISTRADURÍA MUNICIPAL DEL ESTADO CIVIL DE DOSQUEBRADAS:

Expresa que efectivamente esa registraduría al momento de preparar la cédula de ciudadanía de la accionante cometió un error, consistente en que como lugar de nacimiento se citó el Municipio de Matanza y no de El Paujil,  sin embargo en el año 2002, la señora Marín Tejada, solicitó el duplicado de su documento de identidad, sin realizar ningún reparo al respecto.

De otro lado, expresa que ha actuado conforme a lo establecido en el Decreto 158 de 1994, en cuanto a la solicitud presentada por la accionante, realizando todos los trámites necesarios tendientes a ofrecerle una solución oportuna, quedando en manos de la Registraduría Municipal de El Paujil Caquetá la respuesta definitiva por ser la entidad competente, en virtud de la jurisdicción en relación con el lugar de nacimiento de la accionante.
REGISTRADURÍA NACIONAL DEL ESTADO CIVIL:


Manifiesta que revisada la solicitud de inscripción del registro por correo, se observa que existe un error en la escritura del nombre, toda vez que se escribió MIRIAM cuando lo correcto es MIRYAM, tal y como aparece en la cédula de ciudadanía y en la partida de bautismo de la actora.

Adicionalmente expresa que en el documento –partida de bautismo- que se anexó a la solicitud de registro por correo,  no aparece el lugar de nacimiento, que es el dato que precisamente debe corregirse, ante estas circunstancias mediante Oficio DNRC – SIN 8607 del 8 de octubre de 2009, se le informó a la accionante que para inscribir su nacimiento en la Registraduría de El Paujil Caquetá, puede radicar nueva solicitud por correo, en la que debe escribir correctamente su nombre y adicionar un documento en el que conste el lugar de nacimiento, o en su defecto la declaración de dos testigos hábiles, tal y como lo dispone el artículo 1º del Decreto 2188 de 2001.
VI. LA PROVIDENCIA IMPUGNADA 


Mediante providencia del 20 de octubre de 2009 (fls. 38 y s.s.) el funcionario de primera instancia negó la protección constitucional aduciendo que en este caso no se presentó la vulneración de los derechos constitucionales de la accionante, toda vez que las dificultades presentes en la corrección del lugar de nacimiento de su cédula de ciudadanía, no surgieron con la actuación de la entidad demandada, sino por su propia negligencia, toda vez que el defecto de que adolece su documento de identidad, persiste desde el instante mismo en que fue expedido por primera vez en 1980, y solo ahora, 29 años después pretende que se corrija,  sin tener en cuenta que inicialmente debe apersonarse de la inscripción del lugar de nacimiento en el registro civil, siguiendo las indicaciones dadas por la entidad. 

VII. FUNDAMENTOS DE LA APELACIÓN


El apoderado judicial de la accionante centra su inconformidad en el hecho que lo pretendido por este medio de protección constitucional es la obtención del registro civil de nacimiento a que tiene derecho como colombiana que es, el cual constituye un requisito indispensable para acceder a la pensión de invalidez a que tiene derecho con la entidad BBVA HORIZONTE, pues fue calificada con pérdida de su capacidad laboral, y sin ese documento no puede iniciar los tramites necesarios para pensionarse. 

VIII. CONSIDERACIONES

1. Problema Jurídico por resolver:
El asunto bajo estudio plantea a la Sala el siguiente problema jurídico:

a. ¿La Registraduría Nacional del Estado Civil y la Municipal de Dosquebradas, vulneran los derechos fundamentales de la accionante por no inscribir en el registro civil su nacimiento, como consecuencia de la omisión probatoria en que ella misma incurrió, esto es, por el no cumplimiento de los requisitos establecidos en las disposiciones que rigen tal procedimiento?

Las pretensiones de la accionante están encaminadas única y exclusivamente a que se realice la inscripción de su registro civil de nacimiento.
Ahora bien, el recuento normativo realizado por el a-quo para señalar el trámite de la inscripción del registro civil de nacimiento, además de ser bastante completo, resulta ser el procedimiento pertinente cuando se trata de la inscripción del registro civil de nacimiento no realizado dentro del mes siguiente al nacimiento, tal y como lo indica el artículo 48 del Decreto 1260 de 1970; así que esta Corporación se abstendrá de traerlas nuevamente a colación con el fin de evitar dilaciones innecesarias en el proferimiento de la presente providencia.
De las respuestas suministradas por las accionadas y del contenido de las normas que regulan la materia, se puede afirmar sin lugar a dudas en primer lugar que la Registraduría Municipal de Dosquebradas –donde se radicó la solicitud de inscripción de registro civil por correo-, actuó de acuerdo a lo que le competía, toda vez que, recibió y le dio el trámite respectivo a la solicitud presentada por la accionante, quedando en manos de la Registraduría Municipal de El Paujil – Caquetá, proceder a realizar la inscripción pertinente si a ello hubiera lugar, luego de analizar los documentos allegados con la solicitud que debían ser y/o contener las especificaciones del artículo 50 del Decreto 1260 de 1970.

Precisamente en relación con el cumplimiento de los requisitos establecidos en esa disposición encuentra esta Colegiatura necesario realizar las siguientes precisiones:

Se trata de la inscripción de un nacimiento que acorde con el Decreto 1260 de 1970, debe realizarse en el lugar de nacimiento del interesado, en este caso, del nacimiento de la señora Luz Myriam Marín.

En la actualidad la señora Luz Myriam Marín cuenta con cuarenta y nueve (49) años de edad y no ha sido registrado su nacimiento, lo que indica que la inscripción que deba realizarse en ese sentido, tiene el carácter de extemporáneo. 
La inscripción extemporánea del registro civil de nacimiento, puede lograrse allegando una serie de documentos de los cuales pueda inferirse de manera fidedigna la ocurrencia del hecho que se va a inscribir –nacimiento- y obviamente el lugar de la ocurrencia del mismo. 
Tal inscripción no requiere realizarse de manera personal, existe la posibilidad de realizar el registro por correo, que procede cuando el interesado tenga inconvenientes para inscribirse directamente en el lugar del donde es oriundo, como ocurre en el caso de marras, donde la accionante ha sido calificada con una pérdida de la capacidad laboral del 50.58%.
La inscripción del nacimiento de la accionante se pretende realizar con el fin de corregir el dato errado registrado en su cédula de ciudadanía, toda vez que, se consagró como lugar de nacimiento el Municipio de Matanza – Santander, cuando en realidad lo fue el de El Paujil – Caquetá.

La partida de bautismo –como uno de los documentos permitidos por el artículo 50 del Decreto 1260/70 para certificar el hecho del nacimiento-  que se anexó a la solicitud de inscripción del registro civil por correo, omite en su contenido indicar el lugar de nacimiento de la accionante, motivo por el cual la Registraduría Municipal del El Paujil, no pudo atender positivamente la solicitud que en representación de la señora Marín Tejada, elevó la Registraduría Municipal de Dosquebradas.

De la anterior situación se colige que la solicitud de inscripción de registro civil por correo elevada por la accionante, no cumplió con los requisitos que la ley dispone para tal fin y, por ese motivo no prosperó la misma, circunstancia que es completamente diferente a indicarse que es consecuencia de la actitud omisiva de las accionadas, según se aduce en el escrito de amparo.


Así las cosas, para que pueda prosperar la inscripción del nacimiento de la accionante, es requisito sine qua non, que cumpla previamente con la totalidad de las exigencias establecidas tanto en el Decreto 999/1988 como en el Decreto 2188/2001, tal y como se lo indicó el funcionario de primer grado.


De acuerdo con lo anterior, se confirmará en su integridad la providencia revisada. 


Corolario de lo anterior, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, en nombre del Pueblo y por autoridad de la Constitución

VII. RESUELVE 

PRIMERO: CONFIRMAR en todas sus partes la sentencia impugnada. 

SEGUNDO: Notifíquese la decisión por el medio más eficaz.

TERCERO: Remítase el expediente a la Corte Constitucional para su eventual revisión, conforme al artículo 31 del Decreto 2591 de 1991.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los magistrados, 

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

HERNÁN MEJÍA URIBE

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

CONSUELO PIEDRAHÍTA ALZATE
Secretaria
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