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Referencia: 
        Impedimento Juez Tercera Penal del Circuito de Pereira



Radicación No.:     660016000035 2010 02308



Acusado:
        Jhon Davison Aragón Vélez 



Víctima:
        Jairo Andrés Alarcón Urrea



Delito:

        Violencia contra servidor público

ASUNTO

Decide la Sala lo correspondiente al impedimento que manifiesta la señora Juez Tercera Penal del Circuito de Pereira, para llevar a cabo la audiencia de formulación de acusación dentro del caso adelantado en contra del ciudadano Jhon Davison Aragón Vélez, por la conducta atentatoria contra el bien jurídico de la administración pública; funcionaria que acogió como causal, la prevista en el numeral 13, articulo 56 del código de Procedimiento Penal, la cual reza: “13. Que el juez haya ejercido el control de garantías o conocido de la audiencia preliminar de reconsideración, caso en el cual quedará impedido para conocer el juicio en su fondo”. 

PARA RESOLVER SE CONSIDERA

De conformidad con lo establecido en la regla 57 de la normatividad aludida la Sala tiene competencia para decidir sobre el impedimento manifestado por la operadora jurídica. Por otra parte, es menester mencionar que entre los principios que gobiernan el sistema procesal penal, se encuentra el de imparcialidad, establecido en el canon 5 de la norma en mención, el cual busca garantizar que las decisiones de los funcionarios sean transparentes.  

El impedimento planteado se encuentra previsto en la ley como razón suficiente para sustraer a la funcionaria de las decisiones que en lo sucesivo debería adoptar, toda vez que dentro de esa actuación fungió como juez de control de garantías, al conocer en segunda instancia del recurso de apelación contra la decisión tomada por el Juez Cuarto Penal Municipal, mediante la cual legalizó la captura del señor Jhon Davison Aragón Vélez, circunstancia que la inhabilita para conocer del asunto en su fondo.

Ante la necesidad de preservar la independencia e imparcialidad de los administradores de justicia y de procurar que sus decisiones se tornen mas objetivas y rectas, se hace necesario designar otro funcionario competente para el conocimiento de la actuación, por lo que se solicitará a la Oficina de Apoyo Judicial que se haga el sorteo de un nuevo juez de igual categoría.

DECISIÓN 

Por lo anteriormente expuesto, la Sala de Decisión Penal, del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,

RESUELVE

PRIMERO: Declarar fundado el impedimento planteado por la señora Juez Tercera Penal del Circuito de Pereira, doctora Gloria Elena Vargas Botero y por ende, se le separa del conocimiento de la actuación procesal en referencia.

SEGUNDO: Solicitar que por la Oficina de Apoyo Judicial sea repartido este expediente a un juez de igual categoría.

CÓPIESE, COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

LEONEL ROGELES MORENO


   JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE 

Magistrado





    Magistrado

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

   WILSON FREDY LÓPEZ 

Magistrado





    Secretario

