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ASUNTO

A través de este proveído la Sala decide lo pertinente en relación con el desistimiento del recurso de apelación interpuesto contra la decisión del Juzgado Quinto Penal Municipal con funciones de control de garantías de Pereira, que resolvió abstenerse de pronunciarse sobre la sustitución de medida de aseguramiento impetrada por el defensor del acusado Oscar Wilson Saavedra Arciniegas.

ANTECEDENTES

Antes de efectuar el pronunciamiento sobre el asunto que convoca a la Colegiatura, es pertinente aclarar que las diligencias objeto de estudio arribaron a esta Corporación por petición de la señora Juez Tercera Penal del Circuito de Pereira, quien solicitó del Tribunal que dirimiera el asunto de competencia respecto del funcionario al cual le corresponde decidir la sustitución de medida de aseguramiento deprecada por el abogado.

El 8 de junio de 2010 se llevó a cabo en el Juzgado Quinto Penal Municipal con funciones de control de garantías, la audiencia preliminar de sustitución de medida de aseguramiento, solicitada por el apoderado del señor Oscar Wilson Saavedra Arciniegas, en la cual el togado expuso que el acusado es padre cabeza de familia, y que su menor hijo, Daniel Saavedra Muñoz de 7 años de edad lo necesita a su lado, pues su madre, la señora Claudia Lorena Muñoz, padece quebrantos de salud,  tanto psíquicos como físicos, entre ellos, cáncer de seno y de tiroides. 

Relata que su poderdante fue capturado el 4 de febrero del año que transcurre, y al día siguiente se suscribió el preacuerdo con la Fiscalía que estipulaba la medida de aseguramiento en establecimiento carcelario donde se encuentra actualmente.

Narra también que el 6 de abril de 2010 se llevó a cabo ante el Juzgado Penal del Circuito Especializado, audiencia de individualización de pena y sentencia y que ante éste despacho solicitó el beneficio de la prisión domiciliaria a cambio de la intramural para su prohijado, pero que el juzgado de conocimiento no se ha pronunciado al respecto por estarse tramitando el incidente de reparación integral.

En la audiencia preliminar aludida se escucharon los testimonios de Claudia Lorena Muñoz Guzmán, Ramón Elías Sánchez Arango -médico forense- y Jairo Robledo Vélez -psicólogo forense-, luego, se le concedió la palabra al representante de la Fiscalía, y por último, a la defensora de las víctimas. Finalmente, el juzgado de control de garantías resolvió abstenerse de pronunciarse sobre la solicitud de sustitución de la medida, porque consideró que no es competente para tal efecto, puesto que previamente se celebró un preacuerdo entre el judicializado y la Fiscalía, al cual se le impartió aprobación por el Juez Penal de Circuito Especializado y en la actualidad se está tramitando el incidente de reparación integral. Frente a ésta decisión el defensor del señor Oscar Wilson interpuso recurso de apelación, que correspondió por reparto al Juzgado Tercero Penal del Circuito.

En la audiencia de sustentación del recurso de apelación, la señora juez previa verificación de la presencia de las partes, indica que el trámite que debió habérsele dado al presente asunto fue el de enviar el proceso a la Sala Penal del Tribunal Superior de este Distrito Judicial para que resolviera el conflicto de competencia evidenciado en el presente asunto, decisión que toma sin necesidad de escuchar la 

intervención de las partes, pues consideró que la declaratoria de incompetencia por parte de la juez a quo no tenía recursos.

CONSIDERACIONES

Estando a Despacho el asunto para la definición de la competencia, el defensor del señor Saavedra Arciniegas allega memorial desistiendo del recurso de apelación interpuesto contra la decisión del juzgado de control de garantías, que se abstiene de pronunciarse sobre la solicitud de sustitución de medida de aseguramiento, el cual al ser presentado de manera libre y voluntaria, impone a la Colegiatura, la necesidad de aceptarlo.

DECISIÓN

En virtud de las breves consideraciones que anteceden, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal, 

RESUELVE

1. Aceptar el desistimiento del recurso de apelación interpuesto por el encargado de la defensa contra el proveído en el que el Juzgado Quinto Penal Municipal con funciones de control de garantías, se abstuvo de pronunciarse sobre la solicitud de sustitución de medida de aseguramiento para Oscar Wilson Saavedra Arciniegas.

2. Comunicar esta determinación al Juzgado Tercero Penal del Circuito de esta ciudad y devolver el expediente a la oficina de origen para los fines consiguientes.
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