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Radicación:


66001-60-00-035-2010-02132-01
Procesados:


Jorge Joany Granada Torres 
Conducta Punible:
Falsedad en documento público
Procedencia:
Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira.
ASUNTO:
La Corporación se pronuncia en torno al recurso de apelación interpuesto por la Fiscal Delegada contra la decisión proferida por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira, mediante la cual negó el decreto de preclusión de la investigación.
ANTECEDENTES:

Hechos:

Se noticia que en horas de la tarde del 14 de mayo del año en curso en la vía Pereira – La Virginia, fue aprehendido el señor Jorge Joany Granada Torres porque al ser requerido por Agentes de la Policía Nacional para que exhibiera los documentos relacionados con la motocicleta marca Suzuki en la que se movilizaba, mostró entre otros un certificado de revisión técnico mecánica y de gases No. 1987252, que se reputó como falso y por ende se procedió a su judicialización.

Actuación procesal.

En audiencia realizada el día 15 de marzo se legalizó la captura por el respectivo Juez de Control de Garantías, la cual avaló al no encontrar irrespeto a los derechos del referido ciudadano.
Allí mismo se formuló la imputación por la posible comisión del ilícito de falsedad material en documento público de que trata el artículo 287 del C. Penal en concordancia con el 14 de la Ley 890 de 2004, conducta agravada por la descripción del canon 290 de la Ley 599 de 2000. La Juez de Control de Garantías en virtud de su facultad de garante de los derechos, hizo observación acerca de la adecuación típica, aunque la Fiscalía se sostuvo en la imputación  inicial. Seguidamente Granada Torres aceptó la imputación que le dedujo la Fiscalía.
Posteriormente, la titular de la acción penal solicitó de la Juez de conocimiento fijar fecha para realizar audiencia de preclusión de la instrucción, la que en efecto se cumplió el 16 de julio pasado.

La petición se sustentó por la señora Fiscal en la causal 6ª del artículo 331 del C. de P. Penal consistente en la imposibilidad de desvirtuar la presunción de inocencia, tras argumentar que el proceso de adecuación típica al momento de la imputación estuvo mal efectuado, porque el imputado debe tener conocimiento de la falsedad del documento, de otro lado no se acreditó que la motocicleta no cumpliera con las calidades certificadas en el documento.

Reiteró que la conducta del imputado no encaja dentro de la adecuación que se le dedujo, porque es imposible desvirtuar que Jorge Joany no tenía conocimiento de la falsedad e igualmente que no participó en la elaboración del documento.
DE LA DECISION RECURRIDA:

En la audiencia respectiva se resolvió en forma desfavorable el pedimento tras precisarse por la Juez de conocimiento que de los hechos se infiere la posible existencia de un tipo penal de uso de documento público falso, conducta que se le imputó a título de agravante, frente a la que hizo aceptación de cargos, por lo que se infiere el conocimiento que tenía el imputado en tal sentido y por ende debe hacerse una correcta adecuación típica.
Aseguró que la carencia de antecedentes penales del imputado y su condición familiar no constituyen elementos jurídicos para sustentar la petición y que el no haberse verificado la aptitud del vehículo no desdibuja lo espurio del documento, por lo que considera la señora Juez a quo, que podría ser desvirtuada la presunción de inocencia y por contera, niega el decreto de preclusión.
Inconforme con tal ordenamiento, la señora Fiscal procedió a interponer y sustentar el recurso de apelación para ante esta Sala de Decisión.

DE LA IMPUGNACION:
Intervención de la Fiscal Delegada – recurrente –

La titular del ente acusador considera que aquí se está presumiendo el elemento subjetivo de la conducta que corresponde al uso del documento público falso, que el dolo debe probarse y que tal presunción de conocimiento en el imputado acerca de la falsedad del documento no aparece clara, no obstante el dictamen grafológico.
Añade que sus condiciones personales y sociales sí tienen trascendencia porque es persona de escasos recursos, que se moviliza en la motocicleta como un medio de trabajo y no comparte que el delito se estructure, porque no se aprecia la tipicidad de la conducta.

Por último precisó que no aparece claro que el documento sirva para determinar que el vehículo no se encontraba en óptimas condiciones, porque no se estableció la contrariedad del documento y solicita la revocatoria del auto atacado.

CONSIDERACIONES:
Competencia:
La Sala se encuentra habilitada para revisar la determinación que ocupa su atención, en virtud de los factores objetivo, funcional y territorial determinantes de la competencia, y lo estipulado por el numeral  primero del artículo 34 de la Ley 906 de 2004, bajo cuya égida se ha impartido este trámite procesal.
Problema jurídico:
Corresponde a esta Colegiatura determinar el grado de acierto de la señora Juez en su pronunciamiento, cuando a instancias de la Fiscalía rechazó el pedimento de preclusión de la investigación, frente al cual se agotó el recurso.
SOLUCIÓN:
El tema en discusión se origina en la determinación de la Fiscalía, al deprecar en favor del imputado Granada Torres la declaratoria de preclusión de la acción, aduciendo la causal sexta del artículo 332 de la Ley 906 de 2004, que reza:

“Art. 332. El fiscal solicitará la preclusión en los siguientes casos:

(…)

6. Imposibilidad de desvirtuar la presunción de inocencia.

(…)

Para adoptar la decisión frente a la norma invocada, es necesario primero determinar qué es la presunción de inocencia, con origen en el canon 29 de la Carta Política que en su aparte pertinente reza: “Toda persona se presume inocente mientras no se le haya declarado judicialmente culpable”. A su vez la Declaración Universal de Derechos Humanos señala en su artículo 11 que: "Toda persona acusada de delito tiene derecho a que se presuma su inocencia mientras no se pruebe su culpabilidad", y la Declaración Americana de Derechos y Deberes del Hombre establece, en su artículo XXVI que: "Se presume que todo acusado es inocente mientras no se demuestre lo contrario”.
Inocente es entonces todo aquél libre de culpa, cándido, que no daña, que no es nocivo, definiciones inmersas en el diccionario Larousse, para significar que lo contrario de ello sería tratar al ser humano como malo, maculado, dañado, elementos cualificantes de la persona que deben ser acreditados probatoriamente y declarados por un juez, al decidir su responsabilidad frente al Estatuto Penal.
Atendidos los anteriores conceptos, fácil es concluir que la inocencia es un principio que no requiere de demostración y en contrario, la carga probatoria debe ocuparse de su destrucción.
Esto es lo que constituye el objeto del debate formulado por la Fiscalía ante el Juzgador que no accedió en este caso específico a determinar que tal principio es infranqueable frente a la conducta del imputado Jorge Joany Granada.
La verdad es que uno de los argumentos centrales de la Fiscalía, es pretender corregir lo que denominó como ‘error’ en el proceso de adecuación típica de la conducta al momento de la audiencia de imputación, tema frente al cual se corrobora lo expuesto por el juzgador a quo, en el sentido de que la solución no es la preclusión, sino rehacer el aspecto de tipicidad que consulte los supuestos fácticos y jurídicos.
Es cierto que el dolo como elemento de la culpabilidad, es un factor que no puede presumirse en materia penal, pero aquí no se está presumiendo y tampoco la Fiscalía luego de la imputación acreditó haber desplegado una actividad probatoria eficiente de tal manera que lleve elementos de convicción al juzgador para convencerlo de que debe adoptar la decisión que implora.
El haber sido sorprendido Granada Torres con el documento redargüido de falso, ciertamente constituye una circunstancia mediante la cual se comienza a desvirtuar la presunción de inocencia y la ausencia de unos elementos materiales que evidencien el supuesto de hecho en que se sustenta la pretensión de la Fiscalía, ha dado al traste con su pedimento preclusivo, porque en verdad, al existir un hecho indicador de una conducta posiblemente punible, no se agotaron los esfuerzos investigativos, de tal manera que pueda quedar inmersa la persecución penal en un statu quo, que cierre las puertas a la carga probatoria.
Importante es destacar que respetando las garantías que rigen esta actuación, la Colegiatura encuentra que en el caso materia de estudio al momento de efectuarse la imputación al señor Jorge Joany Granada Torres, manifestó su aceptación de los cargos, hecho que ratifica luego de ser inquirido por la Juez de conocimiento, por lo que se desprende que el procedimiento a seguir es el establecido por el artículo 293 de la Ley 906 de 2004.
Este es un factor de importancia que pasó inadvertido la operadora jurídica de primer grado, el cual no puede desconocerse por formar parte estructural del debido proceso y porque se convirtió en una regla de forzosa observancia en esta actuación. Tal situación se aúna para sostener la decisión censurada, y permite a la Sala desestimar lo planteado por la recurrente, por no satisfacer las expectativas sobre las cuales ha fundamentado la preclusión de la investigación penal.

DECISIÓN

Por lo anteriormente expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal, 
RESUELVE:
Confirmar la providencia de fecha, contenido y origen indicados, en cuanto fue objeto de impugnación.
Ésta decisión queda notificada en estrados y contra ella no procede recurso.

COPIESE, COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

LEONEL ROGELES MORENO



JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
Magistrado
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