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Derechos:


Mínimo vital, igualdad, seguridad social y dignidad humana
                                     ASUNTO
Se pronuncia la Sala en torno a la impugnación interpuesta por el apoderado del actor, contra el fallo de 26 de agosto de 2010, mediante el cual el Juzgado Segundo Penal del Circuito para Adolescentes de esta ciudad no tuteló los derechos fundamentales invocados por el ciudadano Orlando Sánchez Guarín, en contra del Instituto de los Seguros Sociales.

ANTECEDENTES

Se informa que el señor Sánchez Guarín, quien cuenta con 66 años de edad, inició en el año 2005 los trámites ante el Instituto del Seguro Social, para acceder a su pensión de jubilación al considerar reunidos los requisitos, pues toda su vida laboral la desempeñó como conductor de vehículos en la empresa pública y privada, “… sin imaginar que sus patronos incumplieran con dichos pagos”, razón para que le fuera negada su petición.
Asegura su apoderado que continuó efectuando cotizaciones para lograr su pensión y solicitó nuevo reconocimiento de la prestación, pero otra vez fue despachada en forma desfavorable por el I.S.S. mediante resolución 002525 de 2009, arguyendo que aún no tiene el número de semanas suficientes.
Por lo anterior –sostiene- continuó efectuando aportes a través del Consorcio Prosperar, ante su imposibilidad física de trabajar por su avanzada edad, pero al acudir por tercera vez ante el I.S.S. con resolución 103090 de 2010, se negó nuevamente su pensión de vejez, porque aún no tiene el mínimo de semanas que lo hacen acreedor, razón por la cual se acude a esta acción para el amparo de sus derechos al argumentar un estado de debilidad manifiesta.
SENTENCIA DE PRIMER GRADO

La operadora jurídica de primer nivel, negó el amparo constitucional, tras argumentar que el actor no se encuentra en situación tal que pueda recibir un perjuicio irremediable por la decisión negativa de la administración pública, y que tampoco observa que los actos administrativos cuestionados sean violatorios de la ley, y advierte que aún cuenta con los medios judiciales ordinarios para acudir ante la justicia laboral.

IMPUGNACIÓN
El mandatario del accionante recurrió lo resuelto señalando que la tutela se interpuso como mecanismo subsidiario de las vías ordinarias y cita jurisprudencia acerca del caso, además de aducir la extrema pobreza y avanzada edad del señor Sánchez. Critica la decisión de la entidad accionada y refiere que ella debe recurrir a ejecutar a los patronos del aportante y efectúa una nueva verificación de las semanas que dice haber cotizado, para propugnar la revocatoria del fallo adverso.
CONSIDERACIONES

1. Competencia:

La Colegiatura se encuentra funcionalmente habilitada para desatar la impugnación interpuesta de conformidad con los artículos 86 de la Constitución Política, 32 del Decreto 2591 de 1991 y 1º del Decreto 1382 de 2000. 

2. Problema jurídico planteado:

Le corresponde determinar a esta Corporación, si el Instituto del Seguro Social está vulnerado los derechos fundamentales invocados por el ciudadano promotor de la acción, de tal suerte que proceda la revocatoria de la decisión impugnada, o si ella se encuentra ajustada a derecho y por ende merece la ratificación.

SOLUCIÓN

Conforme con lo preceptuado por el artículo 86 de la Carta Constitucional, toda persona tiene acción de tutela para invocar ante los jueces, en cualquier momento y lugar, bien directamente o a través de representante, la protección inmediata de sus derechos fundamentales, cuando estén siendo vulnerados o amenazados con la acción u omisión de cualquier autoridad pública, o con la conducta de algunos particulares en los casos expresamente previstos en la ley.

Antes de abordar el tema concreto, es preciso reseñar que en reciente decisión de la Corte Constitucional frente al reconocimiento de prestaciones sociales por vía de tutela, reiteró que es de carácter excepcional y que debe apreciarse la inminencia de una amenaza, que el daño moral o material sea de gran intensidad, que se requiera de medidas urgentes para conjurar ese perjuicio irremediable, y que la tutela sea impostergable para restablecer el orden social justo en su integridad.

La decisión en comento amparó los derechos del actor, bajo el argumento de haber cumplido con todos los requisitos legales para acceder a gozar de la pensión de jubilación, cuya talanquera estribó en el no pago de los aportes patronales por parte de la Diócesis de Neiva, asunto dilucidado en proceso ordinario laboral a favor del demandante.
En punto de esta litis, concretos y precisos son los hechos sometidos a examen de la Sala, consistentes en la pretensión del señor Sánchez Guarín de acceder a su pensión por vejez con cargo al Instituto del Seguro Social, entidad que le ha negado en tres oportunidades tal reconocimiento al precisar que no cumple con el mínimo de semanas de cotización.

Como se consignó por el fallador de primer grado, en la prueba aportada no encontró reunidos los elementos necesarios para declarar la necesidad de otorgar el amparo deprecado, porque no vislumbró perjuicio irremediable, y de otro lado resulta impertinente desconocer los requisitos legales que se demandan para reconocer la prestación.
Con la interposición del recurso, se menciona la utilización de la tutela como medio subsidiario, situación frente a la cual ha de advertirse que conforme a esta característica de la figura constitucional –subsidiariedad- se requiere que previamente el actor haya agotado todas las vías legales preestablecidas para el reconocimiento del derecho reclamado, esto es, que contra las decisiones de la administración pública se hayan agotado los recursos, actividad que no desplegó el petente, y de otra parte, que se haya intentado la demanda ordinaria laboral, frente a la que pese al transcurso del tiempo, tampoco se ha formulado o por lo menos no lo indica.
Así mismo esgrime como argumento de la impugnación la extrema pobreza del actor y su avanzada edad, factores estos que no se acreditaron siquiera sumariamente, y si bien se informa que se encuentra bajo la dependencia económica de una hija, ello tampoco fue demostrado, y ese solo aspecto no lo ubica en el señalado estado de debilidad manifiesta como para que el juez constitucional decrete el amparo de los derechos que reclama, en la medida en que no se es acreedor a su otorgamiento.

Es importante destacar que el apoderado del actor reconoce no tener la cantidad de semanas necesarias, al manifestar que se debe trasladar al Seguro Social el cobro de las posibles cotizaciones que debieron haber efectuado los patronos del señor Sánchez Guarín a quienes no identifica, y en otros apartes dice que por el tiempo transcurrido ya no es posible ubicarlos. De ser ello así, se requiere prueba mediante la que se acredite que en efecto se le hicieron los descuentos con destino al sistema pensional y que existía el número patronal ante la entidad accionada, lo cual aquí brilla por su ausencia, de suerte que se trata de un asunto que no puede debatirse ni definirse por una vía sumaria y expedita como la tutela.

Lo anterior traduce que nos encontramos ante una situación litigiosa, de una posible vulneración al derecho del trabajo con repercusiones frente a la prestación pensional del aquí demandante, quien aduce haber cotizado las semanas suficientes para consolidar su derecho, pero es un aspecto del cual no aporta prueba indicativa, y por tanto resulta dilucidable en todo caso por el juez natural, mas no por el operador constitucional, ya que los aspectos fácticos que aquí se analizan difieren de los acreditados en el fallo de tutela cuyos apartes se destacaron en este proveído.
Cierto es que por la edad del señor Orlando Sánchez podría acceder a la pensión de vejez, pero ello siempre que reúna el requisito atinente al número de cotizaciones que establece la ley, dado que sin él no consolida el derecho prestacional y por ende tampoco le es posible invocar el quebranto de sus garantías fundamentales. 
En conclusión, como se advirtió en primera instancia, el actor tiene la vía ordinaria para acudir a la protección del derecho que estima vulnerado, porque mediante la acción constitucional no es posible resolver el fondo el asunto, ya que el mismo amerita todo un debate a cargo del juez ordinario.

Así que, la acción reclamada deviene desfavorable por lo que es menester ratificar el fallo examinado, toda vez que acorde con la legislación que reglamenta el sistema pensional, el ciudadano Sánchez Guarín al parecer no cumple con el requisito de semanas mínimas de cotización para consolidar su derecho.

DECISIÓN

Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Quinta de Asuntos Penales para Adolescentes, administrando justicia en nombre del pueblo y por mandato de la Constitución,
RESUELVE:

Primero: Confirmar el fallo de tutela proferido por el Juzgado Segundo Penal del Circuito Para Adolescentes de Pereira, en cuanto fue materia de impugnación.
Segundo: Notificar esta providencia a las partes por el medio más expedito posible, de conformidad con el artículo 30 del Decreto 2591 de 1991.

Tercero: Remitir la actuación a la Honorable Corte Constitucional, para su eventual revisión.

Cópiese, notifíquese y cúmplase

LEONEL ROGELES MORENO                  JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

Magistrado









    Magistrado
FERNAN CAMILO VALENCIA LÓPEZ        MARIA CLEMENCIA CORREA M.
Magistrado
 


        Secretaria

� Sala Novena de Revisión, Sentencia T-387 de 21 de mayo de 2010, M.P. Luis Ernesto Vargas Silva.
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