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Acta N° 171 de abril 15 de 2016
Procede la Sala por medio de este proveído, de manera oficiosa, en uso de lo prevenido por el artículo 286 del Código General del Proceso, a corregir la sentencia dictada el pasado 8 de abril, dentro de la presente acción de tutela que Alexánder Jaramillo Echeverry promovió contra el Juzgado Único de Familia de Dosquebradas, a la que fue vinculada Diana Marcela Gil Serrato. 

ANTECEDENTES
Mediante demanda presentada el 18 de marzo del presente año, Alexander Jaramillo Echeverry, accionó frente al Juzgado Único de Familia de Dosquebradas, en procura de la protección de los derechos fundamentales que allí consignó; así, se dio impulso a la acción en la que se profirió la sentencia del caso con fallo del 8 de abril de esta anualidad.
No obstante, pese a que a lo largo de dicha providencia se mencionaron estas partes, en la parte resolutiva se plasmó que cada uno de los extremos estaba conformado, en el activo, por Juan Carlos Palomino Bassani, y en el pasivo por el Juzgado Cuarto Civil del Circuito de esta ciudad,  a la vez que se dispuso absolver “a los demás accionados y vinculados al asunto”.
CONSIDERACIONES
Salta a la vista el involuntario error en el que se incurrió en el acápite de la resolución de la referida providencia, como quiera que se relacionó como partes a quienes en realidad no lo son dentro del asunto, a pesar de que se tiene claro que el reclamo fue promovido por Alexander Jaramillo Echeverry contra el Juzgado de Familia de Dosquebradas y así se dijo en la parte motiva. Es decir, hubo un cambio de palabras; además, en ese mismo sentido, se tiene que el único accionado es el referido despacho judicial y solo se vinculó al trámite a Diana Marcela Gil Serrato, por lo que fue también inapropiado absolver “a los demás accionados y vinculados”. 
Ante un yerro de esa naturaleza, el nuevo estatuto procesal general, se encargó de prever en su artículo 286 que: 

 



“Toda providencia en que se haya incurrido en error puramente aritmético puede ser corregida por el juez que la dictó en cualquier tiempo, de oficio o a solicitud de parte, mediante auto.

 



Si la corrección se hiciere luego de terminado el proceso, el auto se notificará por aviso.

 



Lo dispuesto en los incisos anteriores se aplica a los casos de error por omisión o cambio de palabras o alteración de estas, siempre que estén contenidas en la parte resolutiva o influyan en ella.” -subrayas y negrillas propias-.
Así se procederá en este caso. 
DECISIÓN

En armonía con lo dicho, la Sala Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, CORRIGE parcialmente los dos primeros incisos de la parte resolutiva de la providencia calendada a abril 8 de 2016, que quedarán así: 

  



“… declara IMPROCEDENTE el amparo impetrado por Alexánder Jaramillo Echeverry contra el Juzgado Único de Familia de Dosquebradas.
Se absuelve a la vinculada Diana Marcela Gil Serrato.”
Entérese a los intervinientes de esta decisión por un medio expedito.
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