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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

          SALA UNITARIA CIVIL FAMILIA

Magistrado: Jaime Alberto Saraza Naranjo
Pereira, junio tres de dos mil dieciséis
Expediente 66001-22-13-000-2016-00611-00

  



Revisado el escrito presentado mediante apoderado judicial, por William Andrés Salazar Alzate, para iniciar el trámite de una acción de tutela contra la Fiscalía Segunda Seccional de La Dorada (Caldas), en procura de la protección, según indica, de los derechos fundamentales “de petición y obtención de respuesta por parte de las autoridades”, se advierte, al rompe, que no corresponde a esta Sala del Tribunal abordar su estudio, siguiendo lo prevenido por el numeral 2º del artículo 1º del Decreto 1382 de julio 12 del año 2000 "por el cual se establecen reglas para el reparto de la acción de tutela” y que reza:

  



“Cuando la acción de tutela se promueva contra un funcionario o corporación judicial, le será repartida al respectivo superior funcional del accionado. Si se dirige contra la Fiscalía General de la Nación, se repartirá al superior funcional del juez al que esté adscrito el fiscal. -negrillas propias-
    



De modo que, siguiendo esa senda, y teniendo presente que la acción va dirigida contra la Fiscalía Segunda Seccional de La Dorada (Caldas), delegada ante el Juzgado Penal del Circuito de esa misma municipalidad, a quien hizo solicitudes de información y pruebas dentro de la denuncia penal que por el posible punible de fraude procesal radicó allí frente a José Gilberto Criollo Calderón, con el número 173806000051201500150, la competencia en este caso es de la Sala Penal del Tribunal Superior de Manizales (Caldas), y no de esta y, por tanto, se rechazará la demanda y se ordenará remitirla a dicha Sala de Decisión para que se provea como corresponda. 
DECISIÓN

En armonía con lo dicho, el Tribunal Superior del Distrito Judicial, Sala Unitaria Civil-Familia, por falta de competencia se abstiene de conocer de la  presente acción de tutela y dispone el envío de la misma, junto con sus anexos, a la Oficina Judicial de Manizales (Caldas), para efectos de que sea repartida entre los Magistrados de la Sala Penal del Tribunal Superior de esa ciudad, a fin de que allí se surta el trámite correspondiente.

Entérese a la parte interesada por el medio más expedito.

Notifíquese 

El Magistrado,

 
JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO
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