DESISTIMIENTO DESACATO/ Admisibilidad 

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA UNITARIA CIVIL - FAMILIA

Magistrada Sustanciadora: Claudia María Arcila Ríos 

Pereira, nueve (9) de febrero de dos mil dieciséis (2016)


Expediente No. 66001-31-03-005-2015-00876-00
Sería del caso resolver sobre la procedencia de iniciar el trámite de incidente de desacato, formulado por el señor Jaime Smith Grajales Ramírez, contra el Departamento Administrativo Para la Prosperidad Social-Ingreso Social, por el supuesto incumplimiento a lo dispuesto en el fallo de tutela de fecha 23 de noviembre de 2015, pero el pasado 8 de febrero el demandante arrimó memorial
 en el que desiste del incidente propuesto, como quiera que la entidad accionada dio respuesta a su derecho de petición y le entregaron los incentivos de estudio.
Para resolver se considera:

El artículo 26 del Decreto 2591 de 1991 dispone:

“Cesación de la actuación impugnada. Si, estando en curso la tutela, se dictare resolución, administrativa o judicial, que revoque, detenga o suspenda la actuación impugnada, se declarará fundada la solicitud únicamente para efectos de indemnización y de costas, si fueren procedentes.

“El recurrente podrá desistir de la tutela, en cuyo caso se archivará el expediente…”.
De esa norma se desprende que es la misma ley la que autoriza desistir de la tutela y por analogía, del incidente de desacato; por ende, se aceptará la solicitud que en tal sentido presentó la parte accionante respecto del trámite incidental promovido contra la entidad atrás mencionada.

Por lo expuesto, esta Sala Unitaria Civil Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,
R E S U E L V E 
PRIMERO: ACEPTAR el desistimiento formulado por el señor Jaime Smith Grajales Ramírez, respecto del incidente por desacato que promovió contra el Departamento Administrativo Para la Prosperidad Social-Ingreso Social.

SEGUNDO: Notifíquese a las partes la presente decisión, por el medio más eficaz.

TERCERO: En firme esta decisión, archívense las presentes diligencias.

NOTIFÍQUESE, 
La Magistrada,



CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
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