
CONFLICTO DE COMPETENCIA/ Competencia del trámite de modificación de cuota alimentaria, radica en el juez que conoció del proceso inicial de alimentos
“(…) se dirimirá el conflicto atribuyendo la competencia para conocer de esta actuación al Juzgado de Familia de Dosquebradas, que fijó la cuota alimentaria cuya revisión se pretende, tal como se relató en los hechos de la demanda, al que se remitirá el expediente para que proceda a impartirle el trámite que corresponda.” 

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA UNITARIA CIVIL- FAMILIA

          Magistrada: Claudia María Arcila Ríos

          Pereira, abril dieciocho de dos mil dieciséis (2016)
          Radicación No. 66001-31-10-003-2016-00156-01
Decide de plano esta Sala el conflicto de competencia suscitado entre el Juzgado Único de Familia de Dosquebradas y el Tercero de Familia de Pereira, para conocer de la demanda sobre exoneración de alimentos, que promovió el señor Jhon Fredy Ríos Valencia en contra de su hija mayor de edad, Karol Dahiana Ríos Morales.
ANTECEDENTES
1.- La demanda fue presentada el 16 de febrero del presente año ante el Juzgado Único de Familia de Dosquebradas, despacho que mediante auto del 22 de ese mes la rechazó por falta de competencia y ordenó remitirla al Juzgado de Familia de Pereira (reparto), al que estimó competente para conocer del asunto, con fundamento en el artículo 28 del Código General del Proceso, por ser esa ciudad el domicilio de la demandada.
2.- El Juzgado Tercero de Familia de esta capital, al que le fue asignada la demanda, mediante providencia del 10 de marzo último se abstuvo de asumir su conocimiento. Argumentó que de acuerdo con el numeral 6º del artículo 397 del Código General del Proceso, la competencia para conocerla recae en el juez ante quien se adelantó el proceso que fijó la cuota alimentaria, en este caso, el de Familia del municipio de Dosquebradas. Así, decidió suscitar el conflicto negativo de competencia y remitió las diligencias a este tribunal.
CONSIDERACIONES
Esta Sala es competente para dirimir el conflicto negativo de competencia suscitado entre los Juzgados de Familia de Dosquebradas y Tercero de la misma especialidad de Pereira, de conformidad con el artículo 139 del Código General del Proceso.
Para desatarlo, es necesario comenzar por decir que el juez natural es aquel a quien la Constitución o la ley le otorga facultad de conocer los diferentes asuntos para que los dirima, con lo que se garantiza el derecho al debido proceso consagrado en el artículo 29 de la Constitución Política, según el cual “nadie podrá ser juzgado sino conforme a las leyes preexistentes al acto que se le imputa, ante juez o tribunal competente y con observancia de la plenitud de las formas propias de cada juicio” (resaltado ajeno al texto). 


Esa competencia se establece de acuerdo con distintos factores: el objetivo, que guarda relación con la naturaleza o materia del proceso y la cuantía; el subjetivo que responde a la calidad de las partes que intervienen en el proceso; el funcional, a la naturaleza del cargo que desempeña el funcionario que debe resolver la controversia; el territorial, al lugar donde debe tramitarse; y el de conexidad, que depende de la acumulación de procesos o pretensiones. 

Para resolver la cuestión resulta de vital importancia analizar el penúltimo de tales factores, pues los jueces enfrentados se han separado del conocimiento del caso por considerar, cada uno, que carece de competencia por el factor territorial. 


El artículo 28 del Código General del Proceso, que señala las reglas generales sobre competencia por el factor territorial, dice en su parte pertinente:

“1º. En los procesos contenciosos, salvo disposición legal en contrario, es competente el juez del domicilio del demandado…
…
2º. En los procesos de alimentos … será también competente el juez que corresponda al domicilio común anterior, mientras el demandante lo conserve”.
En los procesos de alimentos, pérdida o suspensión de la patria potestad, investigación o impugnación de la paternidad o maternidad, custodias, cuidado personal y regulación de visitas, permisos para salir del país, medidas cautelares sobre personas o bienes vinculados a tales procesos, en los que el niño, niña o adolescente sea demandante o demandado, la competencia corresponde en forma privativa al juez del domicilio o residencia de aquél”.
Por su parte, el parágrafo segundo del artículo 390 del mismo código dice:

“Parágrafo 2º.- Las peticiones de incremento, disminución y exoneración de alimentos se tramitarán ante el mismo juez y el mismo expediente y se decidirán en audiencia, previa citación a la parte contraria, siempre y cuando el menor conserve el mismo domicilio”.

Y el numeral 6º del artículo 397 de la misma obra, prevé:

“En los procesos de alimentos se seguirán las siguientes reglas:

…

6º.- Las peticiones de incremento, disminución y exoneración de alimentos se tramitarán ante el mismo juez y en el mismo expediente y se decidirán en audiencia, previa citación a la parte contraria”. 

Resulta de lo anterior que cuando se trata de procesos de fijación de cuota alimentaria, el juez que conoció del proceso inicial, será el competente para decidir las peticiones que luego se dirijan a modificar la cuota alimentaria que fue señalada, bien para disminuirla, incrementarla o como en este caso, exonerarla y se adelantarán en el mismo expediente.

De manera que en este caso no tiene aplicación la regla general sobre competencia a que se refiere la primera norma transcrita y tampoco se está frente asunto que afecte los alimentos de un menor de edad, evento en el cual sí podría determinarse la competencia por su domicilio de acuerdo con el segundo precepto citado. 
Así las cosas, se dirimirá el conflicto atribuyendo la competencia para conocer de esta actuación al Juzgado de Familia de Dosquebradas, que fijó la cuota alimentaria cuya revisión se pretende, tal como se relató en los hechos de la demanda, al que se remitirá el expediente para que proceda a impartirle el trámite que corresponda. 

Por lo expuesto, esta Sala Unitaria Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, 

RESUELVE:

Dirimir el conflicto de competencia suscitado en el sentido de declarar que es el señor Juez de Familia de Dosquebradas, el competente para asumir el conocimiento de la petición a que se refiere este proveído.

Remítase copia de esta decisión al Juzgado Tercero de Familia de esta ciudad.

Notifíquese y cúmplase,

La Magistrada,

                    CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

1

