DESERCIÓN DEL RECURSO/ Omisión respecto al señalamiento de los reparos concretos frente a la sentencia apelada 

“(…) no indicó el apelante las objeciones que tiene frente a las decisiones adoptadas en el fallo y sobre las cuales recaería la sustentación del recurso en esta sede, pues ninguno expresó de manera clara y concreta; se dedicó a hacer una serie de peticiones y no es en tal forma como se satisface el requisito a que se refiere la norma transcrita.”
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA UNITARIA CIVIL FAMILIA


Magistrada: Claudia María Arcila Ríos


Pereira, abril trece (13) de dos mil dieciséis (2016)

Expediente No. 66001-31-03-001-2014-00150-01
Decide esta Sala lo que corresponda, en relación con el recurso de apelación que interpuso el demandante frente a la sentencia proferida por el Juzgado Primero Civil del Circuito de Pereira, el 18 de diciembre de 2015, en la acción popular que promovió el señor Javier Elías Arias Idárraga contra la Fundación Mundo Mujer de Santa Rosa de Cabal, a la que fueron vinculados Rafael Arbeláez Pinzón y Mercedes Ramírez Plitt.
En el escrito por medio del cual se formuló aquel medio de impugnación, solicitó el actor popular la aplicación a su favor del artículo 357 del Código de Procedimiento Civil; declarar la nulidad de lo actuado “al no notificarme a mi correo electrónico de la audiencia de pacto, al igual al no haber citado al pacto al Municipio vinculado” y “al comisionar la inspección judicial”; se le informe en derecho si se sancionará al a quo; invertir la carga de la prueba en segunda instancia; requerir a la accionada para que informe la fecha en la que inició las labores en el inmueble y aclarar si los Tribunales que han accedido a sus pretensiones “violan la ley”. Así, solicita se revoque el fallo; se ampare su acción y se manifieste sobre la renuencia y violación de los artículos que cita
. 
En esa forma no se puede considerar satisfecho el requisito que consagra la regla 3 del artículo 322 del Código General del Proceso, que en el inciso 2º dice: ”Cuando se apele una sentencia, el apelante, al momento de interponer el recurso en la audiencia, si hubiere sido proferida en ella, o dentro de los tres (3) días siguientes a su finalización o a la notificación de la que hubiere sido dictada por fuera de audiencia, deberá precisar, de manera breve, los reparos concretos que le hace a la decisión, sobre los cuales versará la sustentación que hará ante el superior.”
En efecto, no indicó el apelante las objeciones que tiene frente a las decisiones adoptadas en el fallo y sobre las cuales recaería la sustentación del recurso en esta sede, pues ninguno expresó de manera clara y concreta; se dedicó a hacer una serie de peticiones y no es en tal forma como se satisface el requisito a que se refiere la norma transcrita. 
En esas condiciones, el juzgado de primera sede ha debido declarar desierta la apelación de acuerdo con el numeral 3º, inciso 4º de la disposición atrás citada, sin que la errónea decisión de concederlo obligue a esta Sala a tramitarlo. En consecuencia, se declarará desierto.
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala Unitaria Civil Familia,
RESUELVE:

1º.- Declarar desierto el recurso de apelación interpuesto por el señor Javier Elías Arias Idárraga contra la sentencia proferida el 18 de diciembre de 2015, por el Juzgado Primero Civil del Circuito de Pereira, en la acción popular promovida por el  recurrente contra la Fundación Mundo Mujer, a la que fueron vinculados Rafael Arbeláez Pinzón y Mercedes Ramírez Plitt.

2º.- En firme este auto, devuélvase el expediente al juzgado de origen.
Notifíquese y cúmplase, 

La Magistrada,

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
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