INADMISIBILIDAD DE RECURSO/ Falta de expresión de las razones que sustentan el medio de impugnación
SOLICITUD PREMATURA DE NULIDAD/ Nulidades en segunda instancia deben ser alegadas en audiencia
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Expediente 66400-31-89-001-2015-00107-00

Por auto del 16 de marzo de este año, negó esta Sala la práctica de una prueba solicitada por el demandante, decisión frente a la cual interpuso recurso de reposición. 

En el mismo escrito solicitó se declare la nulidad por violación del artículo 21 de la ley 472 de 1998 y porque no se integró el litisconsorcio necesario con el propietario del inmueble “cuya omisión no garantiza art 13, 29, 229 CN”.

El recurso interpuesto se declara inadmisible, pues no cumplió el actor popular su obligación de sustentarlo, tal como lo ordena el inciso 3º del artículo 318 del Código General del Proceso. En efecto, se negó la práctica de la prueba que solicitó porque no se daban las circunstancias previstas en el artículo 327 de ese código para decretar pruebas en segunda instancia. Sin embargo, para atender aquel requisito, se limitó a decir que es obligación del juez dictar sentencia de mérito y que la prueba que requiere sí es pertinente, afirmaciones que no revelan porqué la providencia impugnada es equivocada.

Y de conformidad con el último inciso del artículo 328 del Código General del Proceso, por ser prematura la solicitud de nulidad, no se hace declaración alguna al respecto.

Notifíquese,

La Magistrada,



CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
