NULIDAD SANEABLE/ Omisión del traslado común de los escritos de sustentación de la alzada/ Declaración respecto de la parte que la alegó 

“Oportunamente la abogada Carolina María Jaramillo Gallón, quien actúa en su propio nombre y como apoderada de la cónyuge sobreviviente y de los herederos Carlos Esteban Jaramillo Yepes, Inés, Carmenza, Margarita y Martha Ligia Jaramillo Giraldo, solicitó se declare la nulidad de todo lo actuado, a partir del auto de fecha febrero 17 último, que concedió la alzada, porque se omitió el traslado previsto en el artículo 326 del Código General del Proceso, petición a la que accederá esta Sala de conformidad con el artículo 137 ídem.

Frente a la heredera Juliana Jaramillo Marín se declarará saneada porque guardó silencio en el término que se le otorgó para que la alegara.”  

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL
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Magistrada: Claudia María Arcila Ríos
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Expediente 66088-31-89-001-2014-00096-01
Mediante providencia del pasado 8 de abril se puso en conocimiento de los interesados reconocidos, la nulidad saneable que se consideró configurada en este proceso de sucesión del causante Carlos Enrique Jaramillo Alzate, al haberse omitido, en el curso de la primera instancia, el traslado que de manera común tenía que otorgarse a los distintos grupos de interesados, de los escritos por medio de los cuales sustentaron sus apelaciones frente al auto calendado febrero 8 último. 
En la misma providencia se ordenó advertirles que si dentro de los tres días siguientes a la notificación no alegaban la nulidad, esta quedaría saneada y el proceso continuaría su curso y que en caso contrario se declararía. 
Oportunamente la abogada Carolina María Jaramillo Gallón, quien actúa en su propio nombre y como apoderada de la cónyuge sobreviviente y de los herederos Carlos Esteban Jaramillo Yepes, Inés, Carmenza, Margarita y Martha Ligia Jaramillo Giraldo, solicitó se declare la nulidad de todo lo actuado, a partir del auto de fecha febrero 17 último, que concedió la alzada, porque se omitió el traslado previsto en el artículo 326 del Código General del Proceso, petición a la que accederá esta Sala de conformidad con el artículo 137 ídem.

Frente a la heredera Juliana Jaramillo Marín se declarará saneada porque guardó silencio en el término que se le otorgó para que la alegara.  

En consecuencia, para rehacer la actuación afectada, la secretaría del juzgado de primera sede deberá correr traslado a los interesados que alegaron la nulidad, del escrito que contiene la sustentación de la apelación propuesta por la heredera Juliana Jaramillo Marín, en la forma y por el término previsto en el inciso 2º del artículo 110 del Código General del Proceso.

En mérito de lo expuesto, esta Sala Unitaria Civil – Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,

RESUELVE

1º Declarar la nulidad de lo actuado en este proceso de sucesión del causante Carlos Enrique Jaramillo Alzate, desde el auto proferido el 17 de febrero de 2016, que concedió el recurso de apelación frente a la providencia calendada el 8 del mismo mes y año.

2º Declarar saneada la nulidad configurada, respecto de la heredera Juliana Jaramillo Marín.
3º Ordenar al juzgado de primera sede rehacer la actuación afectada, de acuerdo con los lineamientos indicados en la parte motiva de este proveído. 
NOTIFÍQUESE,

La Magistrada,

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

