TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA UNITARIA CIVIL FAMILIA

Magistrada: Claudia María Arcila Ríos

Pereira, mayo cuatro (4) de dos mil dieciséis (2016)


Expediente 66400-31-89-001-2015-00087-01
Sería del caso resolver lo que corresponda, en relación con el recurso de apelación interpuesto por el señor Augusto Becerra Largo y su coadyuvante Javier Elías Arias Idárraga, frente a la sentencia proferida por el Juzgado Único Promiscuo del Circuito de La Virginia, el 11 de marzo del presente año, en la acción popular que promovió el primero contra La Parroquia Nuestra Señora del Perpetuo Socorro de Balboa, Risaralda, pero se ha configurado una causal de nulidad que afecta la validez de la actuación.

Dice el artículo 21 de la Ley 472 de 1998 en lo pertinente: “Notificación del auto admisorio de la demanda. En el auto que admita la demanda el juez ordenará su notificación personal al demandado. A los miembros de la comunidad se les podrá informar a través de medio masivo de comunicación o de cualquier mecanismo eficaz, habida cuenta de los eventuales beneficiarios.” 

El numeral 8º del artículo 133 del Código General del Proceso, consagra como causal de nulidad el no practicarse en legal forma la notificación del auto admisorio de la demanda a personas determinadas, o el emplazamiento de las demás personas aunque sean indeterminadas, que deban ser citadas como partes, cuando la ley así lo ordena.

Con el fin de dar cumplimiento a la primera de tales disposiciones, por auto del 8 de mayo del año anterior, se ordenó: “A efecto que las personas naturales o jurídicas que deseen intervenir en los términos establecidos en el artículo 24 de la Ley 472 de 1989, el aviso se publicará en la forma prevista en el artículo 21 de la misma ley, en la cartera (sic) de la alcaldía Municipal de esta localidad, en el Canal Local de televisión, la Emisora local, y en las parroquias de la municipalidad
”.
Por la secretaría del Juzgado se expidió oficio dirigido al Párroco de la Iglesia accionada, en el que se le pide colaborar para difundir el oficio y aviso que se anexa, además fijarlo en un lugar visible al público por el término de diez días, vencido el cual se dejará constancia y se devolverá al juzgado. En tal documento se consigna el nombre de las partes, la clase de acción instaurada y se señala su finalidad
.

El representante legal de la Fundación de Usuarios de la Antena Parabólica de La Virginia certifica que cumplió con la difusión y publicación de “los siguientes radicados”, en los que se incluye el que corresponde a este proceso…
”. 

El representante legal de la Emisora Azúcar Stereo 104.1 de La Virginia hizo constar que en varias ocasiones en el día, dio lectura “de la convocatoria” a todas las personas que tuvieran interés en el trámite de las acciones populares, en los radicados que enlista y que incluye el de este proceso
. El Párroco de la Iglesia de Nuestra del Carmen de La Virginia dejó constancia de la misma lectura, al final de las ceremonias eucarísticas
.

Varios defectos se encuentran en tales publicaciones:

a.- En el aviso elaborado por la secretaria del juzgado se informa a la comunidad sobre la iniciación del proceso, el número de radicación, el nombre de las partes y se expresa que la finalidad es que se protejan los derechos e intereses colectivos correspondientes a “Constitución, la ley y las disposiciones reglamentarias”
. Empero, no consigna ese documento ningún dato que brinde noción a las personas interesadas, sobre el hecho que origina el agravio y que justifica la protección constitucional reclamada, de manera tal que les permitiera decidir si comparecen o no al proceso como coadyuvantes.

b.- El oficio dirigido a la Iglesia accionada para difundir la información de que se trata, en el que si se consignó el objeto de la acción popular, no fue leído, o al menos de ello no se dejó constancia.
c.- En el auto que admitió la demanda no se indicaron de manera concreta los nombres de la cadena local de televisión; ni de la emisora y tampoco de las Iglesias en que se debería hacer la publicación, para determinar si se hicieron en los lugares que correspondía.

d.- Se pide en el oficio librado para aquel efecto, colaboración para su difusión, lo mismo que del aviso. También, fijarlo en un lugar visible al público por el término de diez días, vencido el cual se dejará constancia y se devolverá al juzgado. Aunque el titular del juzgado no dio orden de hacerlo así, tampoco su destinatario atendió esa petición.
e.- No se realizó la publicación mediante fijación en la cartelera de la Alcaldía del Municipio de La Virginia.

De esa manera las cosas, se configuró la nulidad a que se refiere la segunda norma citada, la que será declarada desde la sentencia proferida
.
En mérito de lo expuesto, esta Sala Unitaria Civil - Familia, 
R E S U E L V E :

Primero: Declarar la nulidad de lo actuado en este proceso desde la sentencia proferida el 11 de marzo del presente año.
Segundo: Ordenar rehacer la actuación afectada, para lo cual deberán adoptarse las medidas que garanticen la debida notificación a los miembros de la comunidad sobre la existencia y fines del proceso.
Notifíquese y cúmplase,  

La Magistrada,

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS





LA PROVIDENCIA ANTERIOR 


SE NOTIFICA POR ESTADO DEL DÍA 





JAÍR DE JESÚS HENAO MOLINA


S E C R E T A R I O











� Folio 6, cuaderno No. 1
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� En el mismo sentido, auto del 25 de abril de 2016, Magistrado Jaime Alberto Saraza Naranjo, expediente No. 66400-31-89-001-2015-00086-01, entre otros.
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