RECHAZO DE TUTELA/ Falta de subsanación de la acción
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA UNITARIA CIVIL FAMILIA

Magistrada: Claudia María Arcila Ríos

Pereira, primero (1º) de agosto de dos mil dieciséis (2016)

Expediente No. 66001-22-13-000-2016-00710-00

Por auto del pasado 25 de julio se inadmitió la demanda de tutela instaurada por la señora Yéssica Alejandra Herrera Castaño, quien actúa como agente oficiosa de la señora Magnolia Castaño Medina, contra “avenida 30 de Agosto calle 56 – Batallón 22 San Mateo de Pereira”, porque no relató hecho alguno del que pueda inferirse la razón que motiva la tutela, ni indicó en qué forma, por acción u omisión, alguna de las entidades que menciona en su escrito, pues también elevó una petición contra la Dirección de Sanidad  Militar del Batallón 23 Vencedores de Cartago Valle, han desconocido los derechos fundamentales cuya protección invoca, motivo por el cual se le concedió el término de tres días para que la corrigiera.

Dentro de ese lapso no hubo pronunciamiento alguno por parte de la accionante, según la constancia secretarial que antecede
.

En esas condiciones, de conformidad con el inciso segundo del artículo 17 del Decreto 2591 de 1991 se rechazará la acción intentada.

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala Unitaria Civil-Familia,
R E S U E L V E :
PRIMERO: Se rechaza la solicitud de tutela interpuesta por la señora Yéssica Alejandra Herrera Castaño, actuando como agente oficiosa de la señora Magnolia Castaño Medina, contra “avenida 30 de Agosto calle 56 – Batallón 22 San Mateo de Pereira”.
SEGUNDO.- Devuélvase a la actora los anexos aportados con su solicitud, sin necesidad de desglose.

TERCERO: Notifíquese esta decisión a la promotora de la demanda por el medio más eficaz.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

La Magistrada,

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
� Ver constancia de secretaría obrante a folio 21 vto.
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