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ACCIÓN POPULAR / Sustentación del recurso de Apelación / Se declara desierto / “En efecto, no indicaron los apelantes las objeciones que tienen frente a las decisiones adoptadas en el fallo y sobre las cuales recaería la sustentación del recurso en esta sede.  

En esas condiciones, el juzgado de primera sede ha debido declarar desierta la apelación de acuerdo con el numeral 3º, inciso 4º de la disposición atrás citada, sin que la errónea decisión de concederlo obligue a esta Sala a tramitarlo. En consecuencia, en aquella forma se procederá en esta sede.”

---------------------------------------------------------------------------

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA UNITARIA CIVIL FAMILIA


Magistrada: Claudia María Arcila Ríos


Pereira, septiembre veintidós (22) de dos mil dieciséis (2016)  

Expediente No. 66001-31-03-003-2015-00727-01
Decide esta Sala lo que corresponda, en relación con el recurso de apelación que interpusieron el demandante Augusto Becerra y su coadyuvante Javier Elías Arias Idárraga, frente a la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Civil del Circuito de esta ciudad, el 22 de agosto de este año, en la acción popular que promovió el primero contra la Parroquia San Francisco de Paula de Pereira, en la que se negaron las pretensiones de la demanda.
En el escrito por medio del cual se formuló aquel recurso,  manifiestan los impugnantes que su inconformidad radica en que la jueza de primer nivel  “…se niega a amparar la acción pese a existir vulneración” y que olvida que lo consignado en la demanda “…constituye una afirmación indefinida, siendo así, la carga de la prueba se invierte y corresponde al accionado probar que cumple con la ley 982/05, art. 8, conducta que brilló por su incumplimiento…” “Pido informe en derecho por q (sic) en esta acción informa a la comunidad y en otras  AP (sic) se niega a informar y cumplir su deber función ?”. Así mismo “…cómo hizo en DERECHO a proferir sentencia, pese a EXISTIR otras A (sic) populares presentadas antes que esta…” Solicitan declarar “nulidad insaneable” porque la sentencia fue notificada por estado y no por edicto; que se revoque el fallo de primer nivel y se acceda a las pretensiones incoadas y se tasen costas a su favor.

En esa forma no se puede considerar satisfecho el requisito que consagra la regla 3 del artículo 322 del Código General del Proceso, que en el inciso 2º dice: ”Cuando se apele una sentencia, el apelante, al momento de interponer el recurso en la audiencia, si hubiere sido proferida en ella, o dentro de los tres (3) días siguientes a su finalización o a la notificación de la que hubiere sido dictada por fuera de audiencia, deberá precisar, de manera breve, los reparos concretos que le hace a la decisión, sobre los cuales versará la sustentación que hará ante el superior.”
En efecto, no indicaron los apelantes las objeciones que tienen frente a las decisiones adoptadas en el fallo y sobre las cuales recaería la sustentación del recurso en esta sede.  
En esas condiciones, el juzgado de primera sede ha debido declarar desierta la apelación de acuerdo con el numeral 3º, inciso 4º de la disposición atrás citada, sin que la errónea decisión de concederlo obligue a esta Sala a tramitarlo. En consecuencia, en aquella forma se procederá en esta sede.
En mérito de lo expuesto, la Sala Civil Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,

RESUELVE:

1º.- Declarar desierto el recurso de apelación interpuesto por los señores Augusto Becerra Largo y su coadyuvante Javier Elías Arias Idarrága contra la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Civil del Circuito local, el 22 de agosto último, en la acción popular promovida por el primero contra la Parroquia San Francisco de Paula de Pereira.
2º.- En firme este auto, devuélvase el expediente al juzgado de origen.
Notifíquese y cúmplase, 

La Magistrada,

                  CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
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