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Proceso:

         INCIDENTE DE DESACATO 

Incidentista:                                María Hortensia Cardona Sánchez 
Incidentado:                                Asmet Salud EPS
Magistrado Ponente:                  Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de Origen:                    Cuarto Laboral del Circuito 

Tema: 


INCIDENTE DE DESACATO/ Perdura el incumplimiento del fallo de tutela.
“De acuerdo con la anterior reseña procesal debe concluir la Sala que a los sancionados se les dio la oportunidad de acatar la orden impartida en el fallo de tutela, al paso que se (…) brindaron todas las garantías procesales y constitucionales que le asisten y aun así, optaron por hacer caso omiso a los requerimientos efectuados, avalando con tal negligencia la decisión adoptada por el Juzgado de conocimiento, que ahora habrá de confirmarse.” 
Cita: Corte Constitucional, sentencia T-179-09 y auto 320 de 2013.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ
Pereira, diecinueve de enero de dos mil dieciséis
Acta Nº            de 19 de enero de 2016
En el término estipulado en el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991 procede la Sala a emitir la decisión correspondiente dentro del trámite de la consulta de la sanción que mediante auto del 16 de diciembre de 2015 impuso el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito de Pereira a los doctores MÓNICA MARIA OROZCO VÉLEZ y GUSTAVO ADOLFO AGUILAR VIVAS, Director Regional y Gerente Nacional de la EPS-S ASMETSALUD, por desacato a una orden de tutela.

A U T O:

Mediante proveído del 16 de diciembre de 2015, el juzgado de conocimiento se pronunció en torno al incidente de desacato instaurado por la señora María Hortensia Cardona Sánchez con motivo de la desatención de la Directora Regional de la EPS-S Asmetsalud y del Gerente Nacional de dicha entidad a la orden de tutela que impartiera el día 9 de julio de 2015 y dispuso la sanción contra dichas funcionarias, consistente en el cumplimiento de cuatro (4) días de arresto y el pago de cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes.
Al tenor de lo normado en el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991, reglamentario de la Acción de Tutela consagrada en el artículo 86 de la Constitucional Nacional, se envió el expediente a esta Sala de Decisión Laboral a efecto de que se cumpla aquí, por vía de consulta, el control de legalidad de la sanción.

Para resolver, 
SE CONSIDERA:
De siempre ha considerado la Corte Constitucional que el principal propósito del trámite incidental se “centra en conseguir que el obligado obedezca la orden impuesta en la providencia originada a partir de la resolución de un recurso de amparo constitucional”
, definiendo su finalidad, no en la imposición de una sanción, sino en el logro del cumplimiento de la orden constitucional.
En el presente asunto, la sentencia que amparó el derecho a la salud de la señora María Hortensia Cardona de Sánchez ordenó a la EPS-S Asmet Salud “autorizar el procedimiento BAYPASS GASTRICO MAS Y DE ROUX”.  

El día 10 de noviembre de 2015, la accionante se quejó por el incumplimiento de la orden impartida, señalando que al parecer el mismo se debía a que la entidad obligada consideraba que ella aparecía como afiliada en calidad de beneficiaria al régimen contributivo a través de la EPS Saludcocop.

Frente a tal manifestación, el Juzgado de conocimiento en auto de 11 de igual mes y año –fl 16- dispuso el requerimiento a la Directora Regional de la EPS-S Asmet Salud, para que diera cumplimiento a la orden de tutela.
Ante el silencio de dicha funcionaria, en auto adiado 19 de noviembre de 2015 instó al Gerente General de la misma entidad, doctor Gustavo Adolfo Aguilar Vivas para que hiciera cumplir el fallo de tutela y abriera el correspondiente proceso disciplinario en contra de la funcionaria llamada a acatar la orden de tutela, tal y como lo dispone el artículo 27 del Decreto 2591 de 1991.  La anterior decisión fue proferida con independencia del conflicto de multiafiliación presentado con la actora, pues estimó que tal situación no era óbice para atender la orden constitucional, en la medida en ese hecho no debe afectar la prestación del servicio de salud, tal como lo enseñó la Corte Constitucional en la Sentencia T-886-2008.
Mediante comunicación de fecha 24 de noviembre, la accionada a través del Gerente Jurídico, informó de la afiliación de la señora Cardona Sánchez al régimen contributivo, a través de la EPS Saludcoop, en calidad de beneficiaria.

Como quiera que la justificación expuesta por la llamada a juicio, ya había sido valorada por la funcionaria de primer grado, al momento de dar trámite al escrito presentado por la señora Cardona Sánchez, mediante auto de fecha 30 de noviembre de 2015 –fl 61-, se dispuso la apertura del incidente de desacato en contra de la Directora Regional y el Gerente General de Asmet Salud EPS-S,  corriéndole traslado para ejercer su derecho de defensa. Dicha decisión se materializó en las comunicaciones Nos 2374 y 2375 de 2015.

Cerrado el debate probatorio, la decisión de fondo fue proferida el 16 de diciembre de 2015, declarando que se había incurrido en desacato de la orden judicial impartida, y en consecuencia, le impuso a los doctores MÓNICA MARÍA OROZCO VÉLEZ,  Directora Regional de la EPS-S Asmet Salud y GUSTAVO ADOLFO AGUILAR VIVAS, Gerente General de la misma entidad el cumplimiento de cuatro (4) día de arresto y el pago de cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes, ordenando además la notificación de esa decisión a cada una de las partes –fls 59 a 70 vto-, orden que se materializó a través de los oficios Nos 2514 y 2517 de 2015.

De acuerdo con la anterior reseña procesal debe concluir la Sala que a los sancionados se les dio la oportunidad de acatar la orden impartida en el fallo de tutela, al paso que se le brindaron todas las garantías procesales y constitucionales que le asisten y aun así, optaron por hacer caso omiso a los requerimientos efectuados, avalando con tal negligencia la decisión adoptada por el Juzgado de conocimiento, que ahora habrá de confirmarse.

En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 

RESUELVE:

CONFIRMAR la sanción impuesta por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito a  los doctores MÓNICA MARÍA OROZCO VÉLEZ,  Directora Regional de la EPS-S Asmet Salud y GUSTAVO ADOLFO AGUILAR VIVAS, Gerente General de la misma entidad.
SEGUNDO: COMUNICAR a los interesados, el contenido de la presente decisión, en la forma prevista por el artículo 32 del Decreto 2591 de 1991.

NOTIFÍQUESE y CÚMPLASE,
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente 

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES                ANA LUCIA CAICEDO CALDERON 

                                                                                 Magistrada                                                                                                       

EDNA PATRICIA DUQUE ISAZA
Secretaría 
� T-179-09. M.P. Humberto Sierra Porto, ratificada en la el Auto 320 de 2013.
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