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RENUNCIA DEL TRABAJADOR/ La manifestación debe carecer de vicios que afecten el consentimiento del empleado.

“De conformidad con los testimonios arrimados al proceso, no existe duda en que la renuncia del trabajador (…) no estuvo afectada por alguno de los vicios del consentimiento, pues contrario a lo afirmado en la demanda, lo que se demostró en el proceso fue la firme intención que tenía el demandante de poner fin a su relación laboral con la Unidad Residencial Serrana PH, por cuanto se sentía enfermo y cansado, pero sobre todo, porque realmente su propósito era el de poner su propio negocio con la devolución de saldos que esperaba recibir de la AFP a la que se encontraba afiliado (…)”
Cita: Corte Suprema de Justicia, sentencia del 9 de abril de 1986 -rad. 69-.
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AUDIENCIA PÚBLICA
SALUDO. BUEN DIA
Hoy, diecinueve de enero de dos mil dieciséis, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 27 de noviembre de 2014, dentro del proceso promovido por el señor JOSE ROGELIO GONZALEZ PULGARIN en contra de la UNIDAD RESIDENCIAL SERRANA PH, cuya radicación corresponde al N° 66001-31-05-002-2014-00224-01. 

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:
Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor José Rogelio González Pulgarín que la justicia laboral declare que la carta de renuncia presentada a su entonces empleador, Unidad Residencial Serrana PH, fue hecha en contra de su voluntad y con base en ello aspira que se condene a la entidad demandada a reconocer y pagar la indemnización prevista en el artículo 6° de la Ley 50 de 1990, la indemnización por perjuicios morales por haber sido inducido en error y las costas procesales a su favor.

Fundamenta sus pretensiones en que fue vinculado mediante contrato de trabajo a término indefinido a la Unidad Residencial Serrana PH el 1° de febrero de 1993; sostiene que en el año 2009 la administración de la Unidad Residencial accionada contrató los servicios de vigilancia con una empresa particular, por lo que los vigilantes de la Unidad debieron suscribir nuevos contratos con esa empresa, sin embargo, como él no aceptó esa decisión, continuó prestando sus servicios, pero en calidad de jardinero desde el 15 de agosto de 2009; informa que al cumplir 60 años de edad el 27 de abril de 2010, sin saber leer ni escribir, solicitó a la administración del conjunto los certificados laborales y demás documentos necesarios para iniciar el trámite pensional; asegura que para poder expedir esa documentación, se le exigió la renuncia; asevera que presentó dos cartas de renuncia que no fueron aceptadas por el hecho de que en ellas se expresaba que esa situación se presentaba porque lo estaban obligando a renunciar; posteriormente presentó una tercera carta de renuncia irrevocable, la cual fue redactada por la señora Gloria Inés Mejía Bustamante, administradora de la Unidad Residencial Serrana, misma que fue aceptada por haberse efectuado en los términos contemplados por su empleador.

De la misma manera señala que las dos primeras cartas fueron redactadas por el señor Carlos Gómez, copropietario de la Unidad; considera que esa exigencia efectuada por la administración fue ocasionada por un entendimiento erróneo del artículo 9° de la Ley 797 de 2003 y del Decreto 2245 de 2012 en armonía con la sentencia C-1037 de 5 de noviembre de 2003; finalmente indica que el 21 de febrero de 2014, la administración de la Unidad Residencial distribuyó una circular a todos los copropietarios en donde se comunica su renuncia, obrando de esta manera con temeridad.  

Al contestar la demanda –fls.59 a 70- la Unidad Residencial Serrana PH aceptó los hechos relacionados con el contrato de trabajo suscrito con el demandante, haciendo claridad que el mismo inició el 28 de marzo de 1994; también aceptó lo concerniente a que en el año 2009 se contrató el servicio de vigilancia con una empresa privada. Frente a los demás hechos expresó que no eran ciertos o que no le constaban. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Cobro de lo no debido”, “Inexistencia de las obligaciones”, “Buena fe” y la “Genérica o Innominada”.
En sentencia de 27 de noviembre de 2014, la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó que la renuncia presentada por el señor José Rogelio González Pulgarín ante la Unidad Residencial Serrana PH, fue realizada de manera libre y espontánea por el actor, sin que la entidad demandada la haya inducido en error; pues por el contrario lo que quedó acreditado en el proceso, fue que el actor desde hacía mucho tiempo antes de presentar oficialmente su renuncia el 1° de octubre de 2013, venía manejando esa posibilidad, pues en primer lugar su salud se venía deteriorando poco a poco y en segundo lugar porque estaba esperando que se le desembolsara un dinero por parte de la AFP a la que se encontraba afiliado, con el fin de constituir su propio negocio. Por esas razones, negó la totalidad de las pretensiones.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado la decisión totalmente desfavorable a los intereses de la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:
¿Hay lugar a declarar que la renuncia presentada por el señor José Rogelio González Pulgarín ante la Unidad Residencial Serrana, fue hecha en contra de su voluntad?

De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda?

Con el propósito de dar solución a los interrogantes, se considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

1. LA RENUNCIA DEL TRABAJADOR Y SUS EFECTOS
En sentencia de 9 de abril de 1986 con radicación Nº 69, la Sala de Casación Laboral dijo:

“La renuncia pedida o insinuada en los términos de su presentación por aquél que debe resolver sobre ella no es renuncia verdadera sino apariencia simple de una dimisión que, por consiguiente, no es equiparable jurídicamente a un retiro voluntario del servicio por parte del empleado cuando se trata de esclarecer las circunstancias en que terminó un contrato de trabajo.”.
De otro lado, por medio de las sentencias de 30 de septiembre de 2004 radicación Nº 22.482 y más recientemente en la SL-3089 de 12 de marzo de 2014 radicación Nº 42.950 con ponencia del Magistrado Jorge Mauricio Burgos Ruiz, precisó la Corte, que la renuncia afectada por un vicio del consentimiento no puede equipararse al despido sin justa causa, pues en realidad lo que se presenta es que dicho acto resulta ineficaz, por lo que la conclusión lógica y legal, es considerar que el contrato de trabajo  debe ser restituido al mismo estado en que se hallaría de no haber existido el acto viciado de nulidad, conforme lo establece el artículo 1746 del Código Civil, norma que resulta aplicable en tal situación en virtud de lo dispuesto por el artículo 19 del Código Sustantivo del Trabajo. 

Por el contrario, el despido sin justa causa, es un acto de declaración de voluntad del empleador y, en principio, produce un efecto extintivo del contrato, generando en favor del trabajador el derecho a una indemnización tarifada, como regla general.

EL CASO CONCRETO

En esta instancia no se encuentra en discusión que el señor José Rogelio González Pulgarín prestó sus servicios como vigilante y jardinero en la Unidad Residencial Serrana PH desde el 1º de febrero de 1994, pues de ello da fe contrato de trabajo que se encuentra visible a folio 71 del expediente, mismo que se extendió hasta el 4 de octubre de 2013, dado que así lo aceptó la entidad demandada en la contestación de la demanda –fls.59 a 70-.

Ahora bien, manifiesta el actor en el libelo introductorio –fls.46 a 53- que la renuncia presentada por él el 1º de octubre de 2013, con efectos a partir del 4 de octubre de esa misma anualidad –fl.17-, la efectuó en contra de su voluntad, por lo que se debe declarar que la misma se encuentra afectada por un vicio en el consentimiento y en consecuencia se le debe cancelar la indemnización por despido sin justa causa previsto en el artículo 6º de la Ley 50 de 1990 e igualmente la indemnización por perjuicios morales que estima en valor de $5.000.000.
Para dar fe de esa situación, el señor González Pulgarín solicitó los testimonios del señor Carlos Eduardo Gómez Torres y las señoras Gloria Inés Molina, Liliana María González López, María Cristina Cardona Trujillo, Elsy Sánchez Ramírez y María Amparo Londoño Zuleta.
El señor Carlos Eduardo Gómez Torres, quien manifestó vivir desde hace muchos años en la Unidad Residencial Serrana PH y tener un café internet contiguo a la mencionada Unidad, expresó que desde que vive en el conjunto conoce al señor José Rogelio González Pulgarín quien se desempeñó como vigilante y jardinero al servicio de la Unidad; explica que tuvo conocimiento de la renuncia presentada por el actor, pues aquel se acercó a su negocio para que le redactara la carta de renuncia; sostiene que según el demandante, esa carta la tenía que hacer porque así se lo había ordenado la Administración de la Unidad, para poder entregarle una información que el necesitaba para el trámite de la pensión, motivo por el que él le prestó el servicio y le redactó dos cartas en la forma como el señor González Pulgarín se lo solicitó; asevera que si bien ha sido crítico de la Administración del Conjunto, lo cierto es que lo que sabe frente a la renuncia del accionante, es porque él se lo contó y no porque la hubiera presenciado directamente; finalmente al ponerle de presente las cartas de renuncia visibles a folios 15 a 18 afirma que es posible que haya redactado la que se ve a folio 17 que dice: “A partir del próximo viernes 4 de octubre de 2013, presento renuncia de carácter irrevocable. Mi retiro lo estoy solicitando, debido a inconvenientes graves de salud, los cuales imposibilitan un desempeño adecuado, para cumplir mis labores. De mi parte no puedo si no agradecerles, el apoyo y la confianza brindada en todos estos años.”, mientras que las otras no las reconoció.
La señora Gloria Inés Molina, quien expresa conocer al demandante porque fueron compañeros de trabajo en la Unidad Residencial demandada durante muchos años, manifestó que lo que llevó al señor José Rogelio González Pulgarín a renunciar a su trabajo fueron las condiciones difíciles de salud en las que se encontraba, dado que presentaba constantes dolores en las rodillas; finalmente manifiesta que el trato que tuvo la Administración con él fue muy bueno, sin que se hubieran presentado algún tipo de inconvenientes entre ellos.

La señora Liliana María González López señaló que conoce al accionante porque vive en la Unidad Residencial Serrana PH desde hace siete años, en donde él prestaba sus servicios como jardinero; sostiene que no le consta nada de lo que afirma el actor en la demanda y que a pesar de que él en algún momento le manifestó que la administración lo había hecho renunciar, la verdad es que el señor González Pulgarín meses antes de presentar su renuncia manifestaba su intención de ponerle fin a su relación laboral con la entidad demandada, con el afán de que el fondo de pensiones al que se encontraba afiliado le entregara una suma de dinero, por lo que la propia administración, la junta de la Unidad y los copropietarios al conocer esa intención, le pidieron que no renunciara, pues lo consideraban un buen trabajador y adicionalmente porque le faltaban aproximadamente dos años para poder pensionarse; finalmente informa que antes de presentarse al proceso a rendir su testimonio, el señor José Rogelio González Pulgarín le pidió el favor de que afirmará que a ella le constaba que lo habían hecho renunciar, pero que ella le dijo que en ningún momento iba a declarar algo que no era cierto y que únicamente iba a manifestar lo que en realidad sabía, sin la intención de favorecer a nadie con sus dichos.
La señora María Cristina Cardona Trujillo, quien informó vivir desde hace seis años en la Unidad Residencial accionada, indicó que conoce al demandante porque prestaba sus servicios como jardinero en el conjunto; aseguró que el señor González Pulgarín presentó renuncia a ese cargo que venía desempeñando desde hace muchos años por motivos estrictamente personales, que consistían en que se sentía muy cansado y enfermo, y que lo que quería era montar su propio negocio; informa que no le consta que él estuviera realizando trámites para que se le reconociera la pensión de vejez.
La señora Elsy Sánchez Ramírez manifestó que conoce al señor José Rogelio González Pulgarín porque vivió muchos años en la Unidad Residencial Serrana PH hasta el 2014; aseguró que lo único que sabe frente a la situación vivida por el actor, es que luego de trabajar por muchos años al servicio de la Unidad, decidió renunciar voluntariamente porque se encontraba desmejorado en su estado de salud, puesto que constantemente se quejaba de los dolores que estaba sufriendo en las piernas y porque en general se sentía muy cansado.

La señora María Amparo Londoño Zuleta, residente en la Unidad demandada desde hace once años aproximadamente, informó que conoce al demandante quien inicialmente prestó sus servicios como vigilante y posteriormente como jardinero; sostiene que pudo darse cuenta que el actor iba a renunciar porque se sentía muy cansado y enfermo, por lo que su fin era recibir un dinero para poner su propio negocio.
A su turno, la Unidad Residencial Serrana PH, solicitó los testimonios de las señoras María Elvia Grisales Aguirre, Lutdaine Ospina Robledo y los señores Guillermo de Jesús López Hernández y Pedro Nel Ramírez Díaz.
La señora María Elvia Grisales Aguirre, afirmó ser copropietaria de la Unidad Residencial demandada desde el año 1993, manifiesta que el señor José Rogelio González Pulgarín decidió renunciar de forma voluntaria al trabajo que venía desempeñando desde hace muchos años, en virtud a que se encontraba enfermo y cansado, pues presentaba muchos dolores en sus rodillas; sostiene que el demandante estaba esperando que le desembolsaran un dinero para poner su propio negocio, por lo que estima que ese fue el último motivo que lo llevó a presentar la renuncia; finalmente asegura que la relación que llevó la Administración de la Unidad con el accionante siempre fue muy buena.
La señora Lutdaine Ospina Robledo, dijo vivir en la Unidad Residencial Serrana PH desde hace 6 años aproximadamente y quien para la época de los hechos narrados en la demanda se desempeñaba como revisora fiscal de la junta de la mencionada Unidad; expresó que el señor González Pulgarín cuando fue a renunciar se presentó ante ella y le entregó la carta donde daba por finalizado el contrato de trabajo que sostenía con la Unidad, sin embargo, indica que al revisar la misma, observó que el escrito iba dirigido a la Junta y no a la Administración de la Unidad, razón por lo que le dijo que debía dirigirla a ese órgano; sostiene que en ese momento se detuvo a conocer cuáles eran los verdaderos motivos que llevaban al actor a renunciar, expresándole aquel, que su intención era recibir el dinero de la devolución de saldos por parte de la AFP a la que se encontraba afiliado, para poner su propio negocio, pues realmente no quería que se le reconociera la pensión de vejez, pues según él, cuando falleciera el Gobierno se quedaba con la plata y porque adicionalmente con la pensión de sobrevivientes que percibía le era suficiente para sostenerse; asegura que una vez conocidos los motivos, tanto la junta, como la administración y los mismos copropietarios, le pidieron que no renunciara, sin embargo, él decidió presentar la renuncia con la esperanza de recibir la devolución de saldos y montar su negocio.
El señor Guillermo de Jesús López Hernández indicó que vive desde hace 21 años aproximadamente en la Unidad demandada, motivo por el que conoce al accionante, quien se desempeñó como vigilante y jardinero; manifestó que el accionante decidió dar por finalizado su vínculo laboral con la Unidad Residencial Serrana PH de manera voluntaria, dado que se encontraba enfermo, cansado y quería poner su propio negocio; sostiene que muchas personas le manifestaron que no lo hiciera, sin embargo, no escuchó esos consejos y finalmente presentó su renuncia; finalmente indica que la relación sostenida entre las partes siempre fue muy buena.
El señor Pedro Nel Ramírez Díaz, quien lleva viviendo 22 años en la Unidad Residencial accionada, manifestó que conoció al demandante porque prestó sus servicios como vigilante y jardinero en esa Unidad; sostiene que como residente tuvo la oportunidad de hablar con muchos de los empleados y que particularmente pudo constatar la intención del señor José Rogelio González Pulgarín de renunciar a su cargo porque se sentía enfermo y cansado y adicionalmente porque quería montar su propio negocio; informa que el mismo le aconsejó que no tomara esa decisión, porque le hacía poco tiempo para pensionarse, sin embargo, decidió tomar esa decisión de manera voluntaria, sin que nadie lo hubiere obligado.
De conformidad con los testimonios arrimados al proceso, no existe duda en que la renuncia del trabajador José Rogelio González Pulgarín no estuvo afectada por alguno de los vicios del consentimiento, pues contrario a lo afirmado en la demanda, lo que se demostró en el proceso fue la firme intención que tenía el demandante de poner fin a su relación laboral con la Unidad Residencial Serrana PH, por cuanto se sentía enfermo y cansado, pero sobre todo, porque realmente su propósito era el de poner su propio negocio con la devolución de saldos que esperaba recibir de la AFP a la que se encontraba afiliado, situación ésta que efectivamente se corrobora con el oficio de 17 de septiembre de 2013 emanado de la AFP Horizonte S.A. –fls.19 a 21- en donde esa entidad le expresa al demandante que no reúne los requisitos para acceder a la pensión de vejez, por lo que le informa que tiene derecho a la devolución de saldos.

Nótese que dicha comunicación fue hecha al actor el 17 de septiembre de 2013, esto es, 14 días antes de que él presentará su renuncia ante la Unidad Residencial demandada, lo que significa que, tal y como lo expresaron los declarantes, su intención al renunciar era la de obtener esa prestación económica e iniciar inmediatamente la constitución de su propio negocio.

Por lo expuesto, no hay lugar a declarar viciada en el consentimiento la renuncia presentada el señor José Rogelio González Pulgarín el 1º de octubre de 2013.

De esta manera queda resuelto el grado jurisdiccional de consulta dispuesto a favor del demandante.

En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 27 de noviembre de 2014.

Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia recurrida.
Costas en esta instancia no se causaron.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta por las personas que han intervenido.
Quienes Integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
     ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN                                         
EDNA PATRICIA DUQUE ISAZA
Secretaria
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