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Providencia:              Auto-Incidente de Desacato- 5 de febrero de 2016
Radicación Nro.:        66001-31-05-001-2014-00448-01
Proceso:                    INCIDENTE DE DESACATO 
Incidentista:               Nancy Joaquina Gómez
Incidentado:               Caprecom
Magistrado Ponente: Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de Origen:   Primero  Laboral del Circuito 
incidente de desacato/ Deber de vincular a los funcionarios competentes de cumplir el fallo/ EPS que tenía asignada la atención de la población carcelaria cesó funciones 

“(…) estima la Sala que en virtud a lo dispuesto por la Superintendencia Nacional de Salud en la Resolución No 01681 del 10 de diciembre de 2015, por medio de la cual autorizó el cierre de la EPS CAPRECOM, como administradora del régimen subsidiado en este departamento, no es posible el cumplimiento por parte del Director Territorial de la Regional Risaralda de la orden de tutela (…)
Aunque no desconoce la Sala lo previsto en el Decreto 2519 de 2015, por medio del cual se ordenó la liquidación de CAPRECOM EPS, en relación con la obligación de esa entidad de continuar prestando el servicio de salud a la población carcelaria hasta que el mismo sea asumido por la Unidad de Servicios Penitenciarios y Carcelarios -USPEC- (…) es claro que al no operar en Risaralda cómo administrador del régimen subsidiado, no tiene convenio con la red de instituciones con las que venía contratando, lo cual indica que no cuenta con los medios, por lo menos en esta regional, para continuar atendiendo a quienes se encuentran recluidos en las cárceles del departamento (…) 
(…) se trata de la salud de quien se encuentra privada de la libertad, de ahí la necesidad de procurar el cumplimiento de la orden constitucional, identificando con claridad los funcionarios llamados a ello, dadas la situación administrativa de la entidad accionada.”
Cita: Corte Constitucional, sentencia T-179 de 2009 
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ
Pereira, cinco de febrero de dos mil dieciséis 
Acta Nº    de 5 de febrero de 2016
Dentro del término señalado en el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991 procede la Sala a emitir la decisión que corresponde a la consulta de la sanción que mediante auto de 09 de diciembre de dos mil quince impuso el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira a los doctores LUIS HUMBERTO RAMÍREZ NOREÑA y CARLOS MARIO RAMÍREZ, Directores Territorial y Encargado de la EPS CAPRECOM respectivamente, por desacato a una orden de tutela.

A U T O:

Mediante proveído de 9 de diciembre del año 2015, el juzgado de conocimiento se pronunció en torno al incidente de desacato instaurado por la accionante NANCY JOAQUINA GÓMEZ con motivo de la desatención de los Directores Territorial y Encargado a nivel nacional de la EPS-S Caprecom, a la orden de tutela que impartiera ese Despacho el 28 de agosto de 2014 y dispuso la sanción contra dichos funcionarios, consistente en el pago de cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes.

Al tenor de lo normado en el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991, reglamentario de la Acción de Tutela consagrada en el artículo 86 de la Constitucional Nacional, se envió el expediente a esta Sala de Decisión Laboral a efecto de que se cumpla aquí, por vía de consulta, el control de legalidad de la sanción.

Para resolver, 
SE CONSIDERA:
De siempre ha considerado la Corte Constitucional que el principal propósito del trámite incidental se “centra en conseguir que el obligado obedezca la orden impuesta en la providencia originada a partir de la resolución de un recurso de amparo constitucional”
, definiendo su finalidad, no en la imposición de una sanción, sino en el logro del cumplimiento de la orden constitucional.

En el presente asunto, la sentencia que amparó el derecho a la salud de la señora Nancy Joaquina Gómez Román ordenó a la EPS-S Caprecom  “autorizar todos los servicios médicos y asistenciales (…) en aras de alivar las dolencias colaterales como son: hinchazón en el pecho, dificultad para tragar, dolores a la altura del oído y tiroides”.  

El día 13 de julio de 2015, la accionante se quejó por el incumplimiento de la orden impartida, dado que el día 10 de igual mes y año le fueron prescritos una serie de exámenes que debían ser practicados en 20 días. 
Por cuenta de tal manifestación, el Juzgado de conocimiento en auto de 11 de septiembre de dos mil quince, requirió al Director Territorial de la Regional Risaralda de Caprecom EPS-S, doctor Luis Humberto Ramírez Noreña, para que diera cumplimiento a la orden de tutela. 

El citado funcionario informó del cierre de operaciones de esa entidad en el departamento de Risaralda, de conformidad con lo dispuesto por la Superintendencia Nacional de Salud en la Resolución No 001681 del 10 de septiembre de 2015, razón por la cual, el despacho de conocimiento solicitó a la Secretaría de Salud Departamental, informar qué entidad del régimen subsidiado le fue asignada a la accionante, indicando dicha dependencia que Caprecom, continuaba con la atención de la población carcelaria.

En virtud de dicha información y como quiera que el director territorial de la entidad accionada no acreditó el cumplimiento de la orden de tutela, a pesar de continuar con la competencia para prestar el servicio de salud a las personas que como la accionante se encuentran privadas de la libertad, mediante auto del 9 de octubre de 2015 se requirió al doctor Carlos Mario Ramírez, Director encargado de Caprecom, en calidad de superior jerárquico, para que hiciera cumplir el fallo de tutela y abriera el correspondiente proceso disciplinario en contra de aquél.
Frente al silencio de dicho funcionario, el 29 de octubre de 2015 se dispuso la apertura del incidente, decisión frente la cual se pronunció la llamada a juicio, insistiendo en su imposibilidad de dar cumplimiento a la orden de tutela, dada la suspensión de su operación en este departamento.

En consideración a dicha manifestación, el juzgado de primer grado solicitó nuevamente a la Secretaría de Salud de Risaralda,  información relacionada con la EPS que le había asignada a la accionante, a lo que contestó que la obligación de prestarle el servicio de salud a dicha afiliada continuaba en cabeza de Caprecom EPS-S.
El día 9 de diciembre de 2015 y luego de cerrada la etapa probatoria correspondiente, se  resolvió de fondo el incidente, declarando que se había incurrido en desacato de la orden judicial impartida, producto de lo cual, se impuso a los Directores Regional y Encargado a nivel nacional de la EPS-S Caprecom,  Doctor Luis Humberto Ramírez Noreña y Carlos Mario Ramírez, respectivamente, sanción consistente en multa de 5 salarios mínimos mensuales, ordenando además la notificación de esa decisión a cada una de las partes –fls 217 a 219-, lo cual se materializó a través de los oficios Nos 3256 y 3257 de 9 de diciembre de 2014.

En escrito de fecha 16 de diciembre de 2015, la llamada a juicio reconoció que continuaba con la obligación de prestar el servicio de salud a la población carcelaria, pero insistió en la imposibilidad material de dar cumplimiento a lo decidido por el juez de tutela, toda vez que había cesado su operación en el departamento de Risaralda, motivo por el cual solicitó la vinculación de la Líder Nacional Proyecto Caprecom –Inpec, doctora Beatriz Eugenia Alzate Alzate y de la Subdirectora de la EPS, doctora Alejandra Ruiz Rubiano, funcionarias encargadas a nivel central de dar cumplimiento a la orden judicial.

En auto de fecha 18 de enero del año que avanza, el juez de primer grado negó dicha solicitud y ordenó la remisión del expediente a esta Corporación 

Luego de la anterior reseña procesal, es del caso indicar que el presente asunto se encuentra al conocimiento de la Sala para realizar el control de legalidad a la sanción impuesta y en tal sentido, luego de revisar detalladamente cada una de las actuaciones surtidas en la instancia anterior, no se percibe reproche alguno en el trámite impartido por el juzgado de conocimiento; no obstante, estima la Sala que en virtud a lo dispuesto por la Superintendencia Nacional de Salud en la Resolución No 01681 del 10 de diciembre de 2015, por medio de la cual autorizó el cierre de la EPS CAPRECOM, como administradora del régimen subsidiado en este departamento, no es posible el cumplimiento por parte del Director Territorial de la Regional Risaralda de la orden de tutela, en la medida en que, como lo manifestó en su escrito de fecha 16 de diciembre de 2015, “su actual presencia a la fecha obedece al cierre de la territorial” –fl 227-. 
Aunque no desconoce la Sala lo previsto en el Decreto 2519 de 2015, por medio del cual se ordenó la liquidación de CAPRECOM EPS,  en relación con la obligación de esa entidad de continuar prestando el servicio de salud a la población carcelaria hasta que el mismo sea asumido por la Unidad de Servicios Penitenciarios y Carcelarios –USPEC- (inciso 2º del artículo 4º), es claro que al no operar en Risaralda cómo administrador del régimen subsidiado, no tiene convenio con la red de instituciones con las que venía contratando, lo cual indica que no cuenta con los medios, por lo menos en esta regional, para continuar atendiendo a quienes se encuentran recluidos en las cárceles del departamento, razón por la cual, resulta necesaria la notificación del fallo de tutela a las funcionarias antes citadas, para que queden vinculadas a su cumplimiento y posteriormente, en caso de desconocer lo dispuesto en él, de requerirse, se adelante el correspondiente incidente de desacato.

En consideración con lo expuesto, se revocará la sanción impuesta, a los doctores Luis Humberto Ramírez Noreña y Carlos Mario Ramírez, toda vez que, como se indicó párrafos atrás, la finalidad del incidente de desacato, no es la sanción del funcionario encargado de cumplir el fallo de tutela, sino la satisfacción del derecho vulnerado, que en esta caso resulta de capital importancia, pues se trata de la salud de quien se encuentra privada de la libertad, de ahí la necesidad de procurar el cumplimiento de la orden constitucional, identificando con claridad los funcionarios llamados a ello, dadas la situación administrativa de la entidad accionada.
En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 
RESUELVE

PRIMERO. REVOCAR la sanción impuesta por el Juzgado Primero Laboral del Circuito, el día 9 de diciembre de 2015, al Director Territorial de la Regional de Risaralda de Caprecom EPS-S, doctor Luis Humberto Ramírez Noreña y al Director Encargado a nivel nacional de la misma entidad, doctor Carlos Mario Ramírez. 
SEGUNDO: ORDENAR al Juzgado Primero Laboral del Circuito, notificar a la doctora Beatriz Eugenia Alzate Alzate Líder Nacional Proyecto Caprecom –Inpec, y de la Subdirectora de CAPRECOM EPS, doctora Alejandra Ruiz Rubiano el fallo de tutela proferido el 28 de agosto de 2014, para que queden vinculadas a su cumplimiento y posteriormente, en caso de desconocer lo dispuesto en él, de requerirse, se adelante el correspondiente incidente de desacato.

TERCERO: DEVOLVER la actuación al despacho de origen, para lo de su cargo.

NOTIFÍQUESE y CÚMPLASE,
Los Magistrados,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES        ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
 EDNA PATRICIA DUQUE ISAZA
Secretaria
� T-179-09. M.P. Humberto Sierra Porto, ratificada en la el Auto 320 de 2013.
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