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“(…) lo que se evidencia es que la Presidencia del Instituto de Seguros Sociales lo que hizo fue adoptar el manual de proceso de participación ciudadana y comunitaria del ISS (…) documento éste que hace parte integrante de la precitada resolución, y en el cual no se hace ninguna exigencia del perfil (…) académico que debe tener la persona encargada de esa dependencia (…)
Es que nótese que precisamente las funciones en el diligenciamiento de un aplicativo para relacionar en el sistema cada uno de los pasos del proceso del derecho de petición, no son actividades que requieran de los conocimientos específicos de un profesional y menos que exija la experiencia propia de una profesional en salud ocupacional (…) ajustándose esas funciones a las que debe efectuar una Auxiliar de Servicios Asistenciales Clase II Grado 13, cargo en que se vinculó en el año 1993.”
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MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA
Hoy, veinticuatro de febrero de dos mil quince, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la señora DORA CRISTINA BLANDON VALENCIA en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 10 de febrero de 2015, dentro del proceso que le promueve al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES EN LIQUIDACION y a la FIDUCIARIA LA PREVISORA S.A., cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2014-00325-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Dora Cristina Blandón Valencia que la justicia laboral declare que entre ella y el Instituto de Seguros Sociales existió una relación contractual desde el 31 de julio de 2003 hasta la fecha de presentación de la demanda y que con base en la Ley y la convención colectiva de trabajo se condene a la entidad demandada a reconocer y pagar la diferencia salarial, las cesantías y sus intereses, prima de servicios, vacaciones, prima de vacaciones y la prima de navidad, la indexación de las sumas reconocidas y las costas procesales a su favor. 
Fundamenta sus pretensiones en que ingresó al ISS mediante concurso de carrera de funcionario de seguridad social desde el 13 de septiembre de 1993 para desempeñar el cargo de Auxiliar de Servicios Asistenciales Clase II Grado 13; informa que mediante Decreto Nº 1750 de 26 de junio de 2003 se escindió el ISS, creándose la ESE Rita Arango Álvarez del Pino, sin embargo, como estaba amparada por el fuero sindical, fue incorporada al ISS desde el 26 de julio de 2003, estando activa a la fecha de presentación de la demanda; sostiene que para prestar sus servicios le correspondía cumplir un horario de trabajo de lunes a viernes de 7:30 am a 12:00 m y de 2:00 pm a 6:00 pm; afirma que desde el 1º de agosto de 2003 empezó a prestar sus servicios como profesional universitario en la administradora de riesgos profesionales del ISS, cumpliendo funciones de asesora de empresas hasta el 22 de agosto de 2008; esboza que a partir del 23 de agosto de 2008 se le asignaron todas las funciones de la oficina de participación ciudadana y participación comunitaria; asegura que podía desempeñar esos cargos, dado que hizo estudios universitarios en salud ocupacional y porque según la resolución Nº 2091 de 2004 ese cargo debía ser desempeñado por un profesional grado 27; manifiesta que mediante resolución Nº 000660 de 23 de abril de 2007 se le delegó ante el comité local de salud ocupacional de Pereira en representación de la entidad accionada, situación que a partir de la notificación de la resolución Nº 000338 de 19 de marzo de 2008 se extendió al comité local de salud ocupacional de Santa Rosa de Cabal; señala que es beneficiaria de la Convención Colectiva de Trabajo suscrita por el ISS y el Sindicato de sus trabajadores; indica que el agosto de 2013 hizo reclamación tendiente a que se le reconociera la diferencia salarial y en consecuencia la diferencia prestacional causada desde el 1º de agosto de 2003, misma que fue resuelta negativamente el 26 de noviembre de 2013.
Al contestar la demanda –fls.301 a 306- el Instituto de Seguros Sociales en Liquidación aceptó los hechos relacionados con el ingreso de la accionante al ISS el 13 de septiembre de 1993, la escisión de esa entidad, la incorporación de la demandante a la planta del ISS desde el 26 de julio de 2003 como Auxiliar de Servicios Asistenciales Grado 13, el título de profesional en salud ocupacional de la señora Blandón Valencia, la delegación como representante del ISS ante los comités locales de salud de Pereira y Santa Rosa de Cabal y lo relacionado con la reclamación administrativa y su respuesta. Frente a los demás hechos expresó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Pago total de la deuda”, “Enriquecimiento sin justa causa”, “Buena fe”, “Prescripción” y “Declaratoria de otras excepciones”.
En sentencia de 10 de febrero de 2015 la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó que la señora Dora Cristina Blandón Valencia prestó sus servicios en cargos de nivel profesional como Gestora Empresarial entre el 31 de julio de 2003 y el 22 de agosto de 2008 en el Departamento de Riesgos Laborales de la entidad demandada, en la misma jornada e igual nivel de eficiencia. No obstante, en virtud a la escisión del área de riesgos laborales en el año 2008, ésta fue reubicada nuevamente en el área administrativa, esto es, en la oficina de participación ciudadana, cargo en el cual se desempeñó hasta el año 2012 y que no exigía que sus funciones tuvieran que ser desempeñadas por un profesional y menos de grado 27, pues lo que quedó demostrado es que ninguna de las personas que desempeñó ese cargo tenían que tener esa formación académica y por el contrario podía ser asumido por una persona de nivel asistencial, como lo era la demandante. 

Señaló también la a quo que si bien la accionante tenía derecho a que se le reajustara el salario entre el 31 de julio de 2003 y el 22 de agosto de 2008, lo cierto es que todo ese periodo esta cobijado por el fenómeno de la prescripción. Por tales motivos negó la totalidad de las pretensiones. 
Inconforme con la decisión la señora Dora Cristina Blandón Valencia interpuso recurso de apelación manifestando que el cargo desempeñado en la oficina de participación ciudadana debía ser ocupado por una persona de nivel técnico o profesional y que dada sus calidades no hay duda en que el cargo lo desempeñó como profesional. 

Sostiene que las funciones que asumió requería de unos conocimientos específicos como profesional y su responsabilidad en esa oficina era de alto nivel, debido a las situaciones que allí se definían, motivo por el que en ese cargo se debía devengar un salario muy superior.

Por lo expuesto, considera que no solamente prestó sus servicios a favor de la entidad demandada como profesional desde el 31 de julio de 2003 hasta el 22 de agosto de 2008 como lo afirmó la funcionaria de primer grado, sino que el cargo en la oficina de participación ciudadana también tenía ese nivel, por lo que sus funciones como profesional se extendieron también entre el 23 de agosto de 2008 y el año 2012.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

CASO CONCRETO.

Para resolver el problema jurídico que se plantea en este caso, esto es, si el cargo desempeñado por la señora Dora Cristina Blandón Valencia en la oficina de participación ciudadana del ISS a partir del 23 de agosto de 2008 exigía que fuera asumido por un profesional grado 27, es necesario tener en cuenta los siguientes aspectos: i) La accionante fue vinculada al ISS como trabajadora oficial para desempeñar el cargo de Auxiliar de Servicios Asistenciales Clase II, Grado 13, según la resolución Nº 3700 de 25 de agosto de 2003 –fls.63 a 67-; ii) Mediante Decreto 1750 de 26 de junio de 2003 se escindió el ISS y se crearon unas Empresas Sociales del Estado, por lo que al estar cobijada por fuero sindical la demandante fue asignada a la planta de personal de ISS como Auxiliar de Servicios Asistenciales en la Dirección Seccional de Planeación Operativa a partir del 25 de julio de 2003, pues así se evidencia en la resolución Nº 1813 de 2003 –fls.68 a 69- y iii) A partir del 23 de agosto de 2008 la actora fue designada para prestar sus servicios en la Oficina de Participación Ciudadana del ISS, dado que ésta última situación no fue objeto de apelación por parte del Instituto de Seguros Sociales.
Ahora bien, según el formato de certificación de funciones emitido por el ISS el 7 de enero de 2010 –fl.31-, circular Nº 13049 de 16 de mayo de 2011 –fl.34-, oficio Nº 11000 de 30 de mayo de 2011 –fl.35- y los testimonios de las señoras Marlene Díaz Henao y María Victoria Mejía Arias, convocadas a instancia de la parte actora y quienes prestaron sus servicios al ISS, las funciones que desempeñaba la señora Blandón Valencia en la Oficina de Participación Ciudadana se circunscribían a diligenciar en un aplicativo los datos necesarios para dar curso a los derechos de petición allegados a la Seccional Risaralda, sin que fuera una de sus funciones dar respuesta de fondo a aquellas peticiones, pues precisamente a ella correspondía direccionarlos a cada una de las dependencias que debían resolverlos; situación ésta que indica en principio que las actividades que se debían desarrollar en ese cargo no implicaban como tal un conocimiento técnico o profesional por parte de la persona que asumía ese rol.
No obstante, afirma la señora Dora Cristina Blandón Valencia en el punto séptimo de la demanda –fls.256 a 278- que todas las funciones que se desempeñaban en la Oficina de Participación Ciudadana debían ser asumidas por un profesional universitario, pues así lo determina la resolución Nº 2091 de 3 de noviembre de 2004, sin embargo, al revisar el mencionado acto administrativo –fls.86 y 111- lo que se evidencia es que la Presidencia del Instituto de Seguros Sociales lo que hizo fue adoptar el manual de proceso de participación ciudadana y comunitaria del ISS en los niveles nacional y seccional, documento éste que hace parte integrante de la precitada resolución, y en el cual no se hace ninguna exigencia del perfil de académico que debe tener la persona encargada de esa dependencia; lo que permite colegir, de acuerdo con lo expuesto anteriormente, que ese cargo podía ser desempeñado por la demandante en calidad de Auxiliar de Servicios Asistencias, que fue el cargo en el que fue vinculada desde el año 1993.

Es que nótese que precisamente las funciones en el diligenciamiento de un aplicativo para relacionar en el sistema cada uno de los pasos del proceso del derecho de petición, no son actividades que requieran de los conocimientos específicos de un profesional y menos que exija la experiencia propia de una profesional en salud ocupacional como lo esgrime la señora Dora Cristina Blandón Valencia, ajustándose esas funciones a las que debe efectuar una Auxiliar de Servicios Asistenciales Clase II Grado 13, cargo en que se vinculó en el año 1993.
De conformidad con lo expuesto, se tiene entonces que los servicios prestados por la señora Blandón Valencia en la Oficina de Participación Ciudadana del ISS desde el 23 de agosto de 2008 no lo fueron como profesional grado 27, sino como Auxiliar de Servicios Asistenciales Clase II Grado 13, motivo por el que no hay lugar a reajustar el salario devengado por ella. En consecuencia se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 10 de febrero de 2015.

Costas en esta instancia a cargo de la parte recurrente en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia emitida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 10 de febrero de 2015.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte recurrente en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
  ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
EDNA PATRICIA DUQUE ISAZA
Secretaria
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