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Radicación Nro.         66001-31-05-004-2015-00260-01

Proceso                     Ordinario Laboral

Demandante:             Guillermo Sánchez Granados  

Demandado:              Colpensiones

Magistrado Ponente: Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:   Juzgado Cuarto Laboral del Circuito

Tema:

RÉGIMEN DE TRANSICIÓN/ Requisitos/ Incumplimiento del presupuesto de semanas para acceder a la pensión de vejez en el Acuerdo 049 de 1990 y en la Ley 71 de 1988  
“(…) a 1º de abril de 1994 contaba con 59 años de edad, siendo de esta manera beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.

(…) para que se le reconozca la pensión con base en el Acuerdo 049 de 1990 le corresponde acreditar al accionante 60 años de edad y 500 semanas de cotización dentro de los 20 años inmediatamente anteriores al cumplimiento de la edad, aportes estos consignados al ISS, no obstante, al revisar la mencionada historia laboral allegada por Colpensiones (…) se observa que el actor cuenta con un total de 112.43 semanas cotizadas, de las cuales cero (0) fueron efectuadas dentro de los 20 años inmediatamente anteriores al cumplimiento de los 60 años de edad; razón por la que no tiene derecho a pensionarse con base en esa normatividad.

En lo que concierne a los requisitos previstos en la Ley 71 de 1988 (…) tiene cotizadas entre el sector público y privado un total de 624.15 semanas de aportes, las cuales corresponden a 12.14 años; mismas que no resultan suficientes para acceder a la pensión de jubilación por aportes.”
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL
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SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, dieciséis de marzo de dos mil dieciséis, siendo las nueve y treinta minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 26 de enero de 2016, dentro del proceso que promueve el señor GUILLERMO SANCHEZ GRANADOS en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2015-00260-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Guillermo Sánchez Granados que la justicia laboral declare que tiene derecho a la pensión de vejez y con base en ello aspira que se condene a la entidad accionada a que se le reconozca y pague la prestación económica a partir del 24 de octubre de 1994, los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993 o en su defecto la indexación de las sumas reconocidas y las costas procesales a su favor.
Fundamenta sus aspiraciones en que nació el 24 de octubre de 1934, por lo que a 1° de abril de 1994 tenía más de 40 años de edad; sostiene que prestó sus servicios en el sector público correspondiente a 633,28 semanas de cotización y que en el ISS cotizó un total de 112,43 semanas; asegura cumple con los requisitos para acceder a la pensión de vejez, por cuanto cumplió los 60 años de edad el 24 de octubre de 1994 y en los 20 años inmediatamente anteriores a esa calenda tiene acreditadas más de 500 semanas cotizadas; informa que el 14 de junio de 2013 presentó solicitud de reconocimiento de la pensión de vejez, sin embargo, la entidad demandada no ha dado respuesta a esa petición.
Al contestar la demanda –fls.45 a 48- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos relacionados con la fecha de nacimiento del actor, la solicitud de reconocimiento de la pensión elevada por él y el silencio adoptado por Colpensiones. Respecto a los demás hechos manifestó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación” y “Prescripción”.
En sentencia de 26 de enero de 2016, la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó que el señor Guillermo Sánchez Granados es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, dado que para el 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 59 años de edad. Posteriormente estableció que el accionante no puede acceder a la pensión de vejez que reclama, pues si bien contaba con la posibilidad de que se le reconociera la prestación económica con base en el Acuerdo 049 de 1990 o la Ley 71 de 1988, lo cierto es que no tiene la densidad de aportes exigidos en esas normas; motivo por el que negó la totalidad de las pretensiones.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado la misma totalmente desfavorable a la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Es el señor Guillermo Sánchez Granados beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993? 

De ser afirmativa la respuesta al interrogante anterior ¿Cuál es el régimen aplicable en el presente asunto?

¿Tiene derecho el accionante a la pensión de vejez que reclama?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. REQUISITOS PARA ACCEDER A LA PENSIÓN DE VEJEZ PREVISTA EN EL ACUERDO 049 DE 1990 APROBADO POR EL DECRETO 758 DEL MISMO AÑO.    

Dispone el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año, que tendrán derecho a la pensión de vejez las personas que cumplan las siguientes condiciones:

a) Sesenta (60) o más años de edad si se es varón o cincuenta y cinco (55) o más años de edad, si se es mujer y,

b) Un mínimo de quinientas (500) semanas de cotización pagadas durante los últimos veinte (20) años anteriores al cumplimiento de las edades mínimas, o haber acreditado un número de un mil (1.000) semanas de cotización, sufragadas en cualquier tiempo.

2. LEY 71 DE 1988.

Dispone el artículo 7º de la Ley 71 de 1988, que a partir de la vigencia de dicha ley, “los empleados oficiales y trabajadores que acrediten veinte (20) años de aportes sufragados en cualquier tiempo y acumulados en una o varias de las entidades de previsión social que hagan sus veces, del orden nacional, departamental, municipal, intendencial, comisarial o distrital y en el Instituto de los Seguros Sociales, tendrán derecho a una pensión de jubilación siempre que cumplan sesenta (60) años de edad o más si es varón y cincuenta y cinco (55) años o más si es mujer”.

En consecuencia, además de la edad prevista (60 ó 55 años según se trate de hombre o mujer) para acceder a la pensión por aportes se requiere acreditar 20 años de aportes.
EL CASO CONCRETO

En esta instancia no se encuentra en discusión que el señor Guillermo Sánchez Granados nació el 24 de octubre de 1934, dado que esa situación fue aceptada por la Administradora Colombiana de Pensiones en la contestación de la demanda –fls.45 a 48-; por lo que a 1º de abril de 1994 contaba con 59 años de edad, siendo de esta manera beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.
Ahora bien, según las certificaciones emitidas por el Municipio de Pereira, Contraloría General del Departamento de Risaralda, Empresas Públicas de Pereira –fls.16, 19 y 21- y la historia laboral válida para prestaciones económicas –fls.155 a 157- el actor antes de la entrada en vigencia de la Ley 100 de 1993 había prestado sus servicios tanto en el sector público como en el privado, situación ésta que permite que se estudie si cumple con los requisitos establecidos en el Acuerdo 049 de 1990 o en la Ley 71 de 1988 para acceder a la pensión de vejez.
En ese sentido, como se expuso en las consideraciones, para que se le reconozca la pensión con base en el Acuerdo 049 de 1990 le corresponde acreditar al accionante 60 años de edad y 500 semanas de cotización dentro de los 20 años inmediatamente anteriores al cumplimiento de la edad, aportes estos consignados al ISS, no obstante, al revisar la mencionada historia laboral allegada por Colpensiones –fls.155 a 157- se observa que el actor cuenta con un total de 112.43 semanas cotizadas, de las cuales cero (0) fueron efectuadas dentro de los 20 años inmediatamente anteriores al cumplimiento de los 60 años de edad; razón por la que no tiene derecho a pensionarse con base en esa normatividad.
En lo que concierne a los requisitos previstos en la Ley 71 de 1988, se tiene que según las certificaciones emitidas por el Municipio de Pereira, Contraloría General del Departamento de Risaralda, Empresas Públicas de Pereira –fls.16, 19 y 21 y la precitada historia laboral allegada por Colpensiones –fls.155 a 157- el señor Guillermo Sánchez Granados tiene cotizadas entre el sector público y privado un total de 624.15 semanas de aportes, las cuales corresponden a 12.14 años; mismas que no resultan suficientes para acceder a la pensión de jubilación por aportes.
De conformidad con lo expuesto, acertada resultó la decisión adoptada por la funcionaria de primer grado al negar las pretensiones de la demanda, motivo por el que se confirmará la sentencia que por consulta se ha conocido.

Costas en esta instancia no se causaron.

De esta manera queda resuelto el grado jurisdiccional de consulta dispuesto a favor de la parte actora.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 26 de enero de 2016.

Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
LEONARDO CORTÉS PÉREZ
Secretario
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