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Providencia:                             Sentencia del 8 de junio de 2016
Radicación Nro.

66001-31-05-001-2014-00466-01

Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Aleyda Marín Restrepo
Demandado:


Colpensiones
Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            Juzgado Primero Laboral del Circuito

Tema:
PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DEL ACUERDO 224 DE 1966. Establece el artículo 20 del Acuerdo 224 de 1966 aprobado por el Decreto 3041 del mismo año, que habrá derecho a la pensión de sobrevivientes cuando un asegurado del Instituto de Seguros Sociales –hoy Colpensiones- se encuentre disfrutando al momento de su deceso de la pensión de vejez o de invalidez prevista en ese reglamento. 
Ahora bien, prevé el artículo 22 ibídem que cada uno de los hijos del asegurado o pensionado fallecido, que sean menores de 16 años o de cualquier edad si son inválidos, tendrán derecho a que se les reconozca la pensión de sobrevivientes, siempre y cuando dependan económicamente del causante.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, ocho de junio de dos mil dieciséis, siendo las nueve y treinta minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 26 de marzo de 2015, dentro del proceso que le promueve la señora ALEYDA MARIN RESTREPO quien se encuentra representada por los guardadores JOSE BONEL Y LUZ MYRIAM MARIN RESTREPO, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-001-2014-00466-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:
ANTECEDENTES

Pretende los guardadores José Bonel y Luz Myriam Marín Restrepo que la justicia laboral declare que la señora Aleyda Marín Restrepo como hija invalida del señor Abel Antonio Marín Murillo tiene derecho a la pensión de sobrevivientes y con base en ello aspiran que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a que reconozca y pague la prestación económica desde el 16 de noviembre de 2012 y las costas procesales a su favor.

Fundamentan sus aspiraciones en que el señor Abel Antonio Marín Murillo falleció el 16 de marzo de 1987, momento en el que se encontraba disfrutando la pensión de vejez reconocida por el ISS mediante la resolución Nº 01013 de 5 de septiembre de 1983; manifiestan que ante su deceso, el ISS le reconoció la pensión de sobrevivientes a su cónyuge supérstite Mercedes Restrepo de Marín a través de la resolución Nº 0757 de 14 de abril de 1987; sostienen que en esa oportunidad no se hizo reclamación alguna a favor de la demandante, en consideración a que su madre Mercedes Restrepo de Marín quedó encargada de su cuidado, no obstante, ella falleció el 15 de noviembre de 2012; aseveran que su hermana invalida dependía económicamente de sus padres fallecidos; indican que el departamento de medicina laboral de Colpensiones calificó a la accionante con una pérdida de la capacidad laboral del 66.23% con fecha de estructuración el 2 de diciembre de 1957; informan que mediante sentencia de 20 de noviembre de 22009 el Juzgado de Familia de Dosquebradas les reconoció la calidad de guardadores de su hermana Aleyda Marín Restrepo por ser interdicta por discapacidad mental absoluta; señalan que solicitaron la pensión de sobrevivientes a favor de la accionante, sin obtener respuesta, por lo que instauraron acción de tutela, que fue fallada en segunda instancia por la Sala Laboral de este Distrito Judicial, reconociendo la pensión de sobrevivientes de manera transitoria, ordenándoseles presentar la demanda ordinaria laboral dentro de los cuatro meses siguientes; finalmente aseguran que Colpensiones en resolución Nº 203713 de 12 de agosto de 2013 reconoció la pensión a partir del 15 de noviembre de 2012 de manera transitoria.
Al contestar la demanda –fls.51 a 53- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la gran mayoría de hechos relatados en el libelo introductorio, menos los concernientes con la decisión adoptada en sede de tutela, la fecha a partir de la cual se le viene cancelando de manera transitoria la pensión de sobrevivientes a la demandante y la dependencia económica de la demandante respecto de sus padres fallecidos; frente a los que expresó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación” y “Prescripción”.
En sentencia de 26 de marzo de 2015, la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó que la señora Aleyda Marín Restrepo en calidad de hija invalida del señor Abel Antonio Marín Murillo tiene derecho a que se le reconozca y pague la pensión de sobrevivientes a partir del 16 de marzo de 1986 en un 50% por cumplir con los requisitos establecidos en el Acuerdo 049 de 1990. No obstante, como su madre Mercedes Restrepo de Marín disfrutó el 100% de la prestación hasta el 15 de noviembre de 2012 cuando falleció, dispuso su disfrute a partir del 16 de noviembre de 2012 en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente.
Inconforme con la decisión, la Administradora Colombiana de Pensiones interpuso recurso de apelación argumentando que en el proceso no quedó demostrada la dependencia económica de la señora Aleyda Marín Restrepo frente a su padre Abel Antonio Marín Murillo, pues no hay prueba alguna de ello en el expediente.
En este estado se corre traslado a las partes para que presenten sus alegatos.
Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:
¿Cuál es la norma que se encontraba vigente para el 16 de marzo de 1987, fecha en la que falleció el señor Abel Antonio Marín Murillo?

De acuerdo con la respuesta al interrogante anterior ¿Cumple la señora Aleyda Marín Restrepo con los requisitos exigidos para acceder a la pensión de sobrevivientes que reclama?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:
PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DEL ACUERDO 224 DE 1966.
Establece el artículo 20 del Acuerdo 224 de 1966 aprobado por el Decreto 3041 del mismo año, que habrá derecho a la pensión de sobrevivientes cuando un asegurado del Instituto de Seguros Sociales –hoy Colpensiones- se encuentre disfrutando al momento de su deceso de la pensión de vejez o de invalidez prevista en ese reglamento. 
Ahora bien, prevé el artículo 22 ibídem que cada uno de los hijos del asegurado o pensionado fallecido, que sean menores de 16 años o de cualquier edad si son inválidos, tendrán derecho a que se les reconozca la pensión de sobrevivientes, siempre y cuando dependan económicamente del causante.
EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión que: i) El Instituto de Seguros Sociales le reconoció al señor Abel Antonio Marín Murillo la pensión de vejez a partir del 21 de marzo de 1983, pues así se demuestra en la resolución Nº 01013 de 5 de septiembre de 1983 –fls.57 y 58-; ii) Ante el deceso del señor Marín Murillo acontecido el 16 de marzo de 1987 según registro civil de defunción expedido por la Notaría Primera del Círculo de Pereira –fl.7-, el mencionado Instituto a través de la resolución Nº 00757 de 14 de abril de 1987 –fls.59 y 60- le reconoció a la señora Mercedes Restrepo de Marín la pensión de sobrevivientes en calidad de cónyuge supérstite del causante; iii) La señora Aleyda Marín Restrepo es hija del señor Abel Antonio Marín Murillo, pues de ello da fe el registro civil de nacimiento emitido por Notaría Única del Círculo de Pacora –fl.16-.; iv) Mediante sentencia de 20 de noviembre de 2009 –fls.19 a 27- el Juzgado de Familia de Dosquebradas declaró en interdicción judicial por discapacidad mental absoluta a la señora Aleyda Marín Restrepo y dispuso como sus guardadores principal y suplente respectivamente a sus hermanos José Bonel y Luz Myriam Marín Restrepo y v) El Departamento de Medicina Laboral de Colpensiones determinó mediante dictamen de 5 de marzo de 2014 –fls.8 y 10- que el retardo mental grave que sufre la accionante y que lleva a que tenga una pérdida de la capacidad laboral del 66.23% se estructuró el 2 de diciembre de 1957, fecha de su nacimiento.
De conformidad con lo expuesto, se tiene que para el 16 de marzo de 1987 cuando falleció el señor Abel Antonio Marín Murillo, fecha para la cual se encontraba disfrutando la pensión de vejez reconocida por el ISS, su hija Aleyda Marín Restrepo sufría de retardo mental grave, padecimiento éste que se estructuró desde el momento en que nació el 2 de diciembre de 1957 y que llevó al Juzgado de Familia de Dosquebradas a declararla en interdicción judicial por discapacidad mental absoluta.

Así las cosas, como hija inválida del pensionado causante, le correspondía acreditar a la demandante que para el momento en que falleció su padre dependía económicamente de él, como lo establece el Acuerdo 224 de 1966 aprobado por el Decreto 3041 del mismo año.

Si bien la parte actora no solicitó testimonios que dieran fe de esa situación en este ordinario laboral, la verdad es que esa no es la única prueba que permite establecer la mencionada dependencia económica; y en ese sentido, se encuentra que dentro del proceso judicial adelantado ante el Juzgado de Familia de Dosquebradas fueron escuchados los testimonios de María Omaira Castaño Correa y Luz Dey Bedoya Llanos quienes manifestaron ante ese despacho que la señora Marín Restrepo no es una persona normal, dado que sufre de crisis de agresividad, las cuales deben ser controladas a través de medicamentos; expresaron que Aleyda no conoce el valor del dinero y por lo tanto no sabe disponer de él; sostuvieron que ella debe estar bajo la supervisión y cuidado de otras personas y finalmente aseguraron que siempre ha dependido económicamente de su padre y de la pensión de sobrevivientes que éste dejó causada con su deceso; tal y como se evidencia en la sentencia proferida por ese despacho el 20 de noviembre de 2009 –fls.19 a 27- y que junto con otras pruebas llevaron al juez declarar su interdicción judicial.
Adicionalmente, vale la pena recordar que en sentencia de tutela de 6 de mayo de 2013 –fls.33 a 38-, éste Tribunal tuvo por demostrada la dependencia económica de la señora Aleyda Marín Restrepo respecto de su padre Abel Antonio Marín, siendo la única razón para conceder la pensión de sobrevivientes de manera transitoria y no definitiva, el hecho de que no estuviera demostrado en ese proceso el parentesco entre ellos, circunstancia ésta que quedó debidamente probada en el curso de éste ordinario laboral con el registro civil de nacimiento expedido por Notaría Única del Círculo de Pácora  -fl.16-.
Así las cosas, al encontrase acreditada la dependencia económica de la señora Aleyda Marín Restrepo como hija invalida del señor Abel Antonio Marín, tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes que reclama, sin embargo, es del caso señalar que el disfrute de la prestación económica solo puede otorgarse a partir del 16 de noviembre de 2012, pues si bien su progenitor falleció el 16 de marzo de 1986, la verdad es que, tal y como se ha afirmado en la demanda, su madre Mercedes Restrepo de Marín disfrutó la pensión de sobrevivientes en un 100% hasta el 15 de noviembre de 2012; al punto que la propia parte actora consciente de esa situación solicitó el reconocimiento de la pensión desde el 16 de noviembre de 2012 a lo que acertadamente accedió el Juzgado Primero Laboral del Circuito.
En este punto de la providencia, resulta oportuno recordar que la parte actora afirmó que la Administradora Colombiana de Pensiones le reconoció desde el 16 de noviembre de 2012 de manera transitoria la pensión de sobrevivientes y que se la ha venido cancelando adecuadamente, motivo por el que no hay lugar a reconocer retroactivo pensional alguno a favor de la accionante, como también lo dispuso la a quo.
En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 26 de marzo de 2015.
Costas en esta instancia a cargo de la Administradora Colombiana de Pensiones en un 100%.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia recurrida.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte demandada en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por quienes en ella han intervenido.
Los Magistrados,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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