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Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Luz Dary Londoño Isaza
Demandado:


Colpensiones

Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Tercero Laboral del Circuito

Tema:
REGIMEN DE TRANSICION Y ACTO LEGISLATIVO 01 DE 2005. Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados.

El Acto Legislativo 001 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el  31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, además de beneficiarse de dicho régimen, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o  su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 29 de julio de 2005, a los cuales se les respetará el régimen hasta el año 2014.
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SALA LABORAL
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AUDIENCIA PÚBLICA

BUENA TARDE
Hoy, veintidós de junio de dos mil dieciséis, siendo la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la señora LUZ DARY LONDOÑO ISAZA en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 16 de abril de 2015, dentro del proceso que le promueve a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2014-00581-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Luz Dary Londoño Isaza que la justicia laboral declare que es beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple con los requisitos previstos en la Ley 71 de 1988. Con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de jubilación por aportes desde el mes de febrero de 2014, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.

Fundamenta sus aspiraciones en que nació el 10 de mayo de 1949, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos más de 35 años de edad; sostiene que tiene cotizadas 841.71 semanas al régimen de prima media con prestación definida, las cuales se encuentran registradas en su historia laboral; afirma que prestó sus servicios para el Municipio de Belalcazar entre el 1º de agosto de 1983 y el 30 de noviembre de 1987 y desde el 11 de noviembre de 1991 hasta el 4 de enero de 1996; informa que solicitó la pensión de jubilación el 28 de julio de 2009, la cual fue negada mediante la resolución Nº 8539 de 30 de noviembre de 2009; indica que presentó recurso de apelación contra ese acto administrativo, mismo que fue decidido negativamente en la resolución Nº 689 de 23 de junio de 2010; asevera que en toda su vida laboral tiene acreditados 1116.14 semanas de servicios, sin embargo, cuenta que en la historia laboral no se le han tenido en cuenta la totalidad de tiempo servido con el municipio de Belalcazar.
Al contestar la demanda –fls.63 a 66- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos concernientes con la fecha de nacimiento de la actora, que ha prestado sus servicios en el sector público y privado, así como la solicitud de reconocimiento pensional elevada por ella y los contenidos de los actos administrativos referidos en el libelo introductorio. Frente a los demás hechos manifestó que no eran ciertos. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación” y “Prescripción”.
En sentencia de 16 de abril de 2015, la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó que en principio la señora Luz Dary Londoño Isaza es beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, por cuanto a 1º de abril de 1994 contaba con más de 35 años de edad. No obstante, como para la fecha en que empezó a regir el Acto Legislativo 01 de 2005 no tiene acreditadas 750 semanas de servicios, dicho régimen de transición no puede extenderse hasta el año 2014, como lo pretendía la demandante, motivo por el que negó la totalidad de las pretensiones y declaró probada la excepción de “Inexistencia de la obligación” propuesta por la entidad accionada.
Inconforme con la decisión, la señora Luz Dary Londoño Isaza interpuso recurso de apelación argumentando que no hay lugar a aplicar el Acto Legislativo 01 de 2005 en el presente asunto, por cuanto ella cumplió la edad mínima para acceder a la pensión de jubilación por aportes en el año 2004, momento en el que esa norma no se encontraba vigente; motivo por el que se le debe respetar el régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y en consecuencia reconocérsele la prestación económica que reclama.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMAS A RESOLVER, los que a continuación se plantean:

¿Es la señora Luz Dary Londoño Isaza beneficiaria del régimen de transición consagrado en el artículo 36 de la ley 100 de 1993?

¿Tiene derecho la demandante a la pensión de jubilación por aportes que reclama?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

RÉGIMEN DE TRANSICIÓN Y ACTO LEGISLATIVO 001 DE 2005.

Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados.

El Acto Legislativo 001 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el  31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, además de beneficiarse de dicho régimen, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 29 de julio de 2005, a los cuales se les respetará el régimen hasta el año 2014.

EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión que la señora Luz Dary Londoño Isaza nació el 10 de mayo de 1949, pues de ello da fe el registro civil de nacimiento emitido por la Notaría Única del Círculo de Belalcazar –fl.48-, motivo por el que ella debe considerarse beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.
De acuerdo con el certificado de información laboral expedido por el Municipio de Belalcazar –fl.24- y la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.67 a 75- la demandante ha prestado en su vida laboral sus servicios tanto en el sector público como en el privado, motivo por el que el régimen pensional al que se encontraba afiliada antes de la entrada en vigencia del Sistema General de Pensiones era el previsto en la Ley 71 de 1988, el cual exige tener cumplidos 55 años de edad en el caso de las mujeres y acreditar 20 años de servicios.
Los 55 años de edad los cumplió la demandante el 10 de mayo de 2004 y para esa calenda, según los referidos documentos, tenía acreditadas 679.29 semanas de servicios, que corresponden a 13.21 años de servicios; motivo por el que no cumplía en ese momento con los requisitos previstos en la Lay 71 de 1988 para acceder a la pensión de jubilación por aportes.
Ahora bien, al revisar nuevamente la historia laboral allegada por Colpensiones y la certificación de información laboral emitida por el Municipio de Belalcazar, se evidencia que hasta el 31 de julio de 2010 la demandante alcanzó a acreditar un total de 926,99 semanas de servicios en el sector público y privado, que corresponden a 18.02 años de servicios.

Bajo tales circunstancias y como la actora no alcanzó a cumplir con los requisitos exigidos para acceder a la pensión de jubilación por aportes al 31 de julio de 2010; para poder continuar beneficiándose del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 hasta el año 2014, le correspondía acreditar a 29 de julio de 2005, fecha en que empezó a regir el Acto Legislativo 01 de 2005, por lo menos 750 semanas de servicios, sin embargo, según los mencionados documentos, la señora Londoño Isaza a esa fecha tan solo contaba con 696.57 semanas de servicios; motivo por el que no pudo conservar el mencionado régimen transicional hasta el año 2014, por lo que no tiene derecho a que se siga estudiando la posibilidad de pensionarse con los parámetros establecidos en la Ley 71 de 1988.
Así las cosas, no queda otro camino que analizar si la accionante cumple con los requisitos establecidos en la Ley 797 de 2003 para acceder a la pensión de vejez y teniendo en cuenta que la última cotización al Sistema General de Pensiones la hizo el 31 de enero de 2014, le correspondía acreditar para ese año por lo menos 1275 semanas de cotización, pero según la información suministrada en la historia laboral y en el certificado laboral emitido por el Municipio de Belalcazar, la accionante en toda su vida laboral ha prestado sus servicios durante 1102,71 semanas, las cuales se tornan insuficientes para reconocer a su favor la prestación económica.

En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito.

Costas en esta instancia a cargo de la parte actora en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia recurrida.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte actora en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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