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Radicación Nro.
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Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Raúl Delgado Medina 
Demandado:


Colpensiones

Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Segundo Laboral del Circuito

Tema:
TRASLADO DEL REGIMEN DE AHORRO INDIVIDUAL AL REGIMEN DE PRIMA MEDIA EN EL CASO DE BENEFICIARIOS DEL REGIMEN DE TRANSICION. Señaló la Corte Constitucional en la sentencia SU130 de 13 de marzo de 2013 con ponencia del Magistrado Gabriel Eduardo Mendoza Martelo, que “… únicamente los afiliados con quince (15) años o más de servicios cotizados a 1° de abril de 1994, fecha en la cual entró en vigencia el SGP, pueden trasladarse “en cualquier tiempo” del régimen de ahorro individual con solidaridad al régimen de prima media con prestación definida, conservando los beneficios del régimen de transición. Para tal efecto, deberán trasladar a él la totalidad del ahorro depositado en la respectiva cuenta individual, el cual no podrá ser inferior al monto total del aporte legal correspondiente en caso de que hubieren permanecido en el régimen de prima media. De no ser posible tal equivalencia, conforme quedó definido en la Sentencia C-062 de 2010, el afiliado tiene la opción de aportar el dinero que haga falta para cumplir con dicha exigencia, lo cual debe hacer dentro de un plazo razonable.”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, trece de julio de dos mil dieciséis, siendo las nueve y treinta minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 6 de mayo de 2015, dentro del proceso que promueve el señor RAUL DELGADO MEDINA en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2014-00171-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Raúl Delgado Medina que la justicia laboral declare que tiene derecho a que se le reliquide la pensión de vejez reconocida por medio de la resolución Nº 011792 de 27 de noviembre de 2008 y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer la diferencia pensional causada, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 o en su defecto la indexación de las sumas adeudadas, lo que resulte probado ultra y extra petita y las costas procesales a su favor.

Fundamenta sus aspiraciones en que nació el 9 de febrero de 1947, por lo que a 1º de abril de 1994 contaba con más de 40 años de edad, siendo de esta manera beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993; manifiesta que elevó solicitud de reconocimiento pensional, la cual fue concedida mediante resolución Nº 011792 de 27 de noviembre de 2008, fecha para la cual contaba con 1205 semanas de cotización y 60 años de edad; sostiene a pesar de ser beneficiario del régimen de transición, se le reconoció la pensión de vejez con base en lo previsto en el artículo 33 de la Ley 100 de 1993; considera que la prestación económica debió ser reconocida con base en el Acuerdo 049 de 1990, por lo que se le debió aplicar una tasa de reemplazo del 87% sobre el IBL obtenido; finalmente informa que el 24 de junio de 2013 presentó reclamación administrativa, tendiente a que se le reliquidara la pensión de vejez.
Una vez notificada del auto admisorio de la demanda –fl.49- la Administradora Colombiana de Pensiones dejó transcurrir el término de traslado en silencio, motivo por el que el Juzgado Segundo Laboral del Circuito la tuvo por no contestada, mediante auto de 5 de septiembre de 2014 –fls.54 y 55-.

En sentencia de 6 de mayo de 2015, la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó que si bien en principio el señor Raúl Delgado Medina era beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que el régimen pensional al que se encontraba afiliado era el establecido en el Acuerdo 049 de 1990, lo cierto es que el accionante se trasladó del RPM al RAIS, lo que trajo como consecuencia que perdiera los beneficios del régimen de transición, al no contar a 1º de abril de 1994 con 15 años de servicios.

Por los motivos expuestos, concluyó que la Administradora Colombiana de Pensiones reconoció correctamente la pensión de vejez con base en la Ley 797 de 2003, motivo por el que la absolvió de la totalidad de las pretensiones de la demanda.

En el presente asunto no hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado totalmente desfavorable a la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMAS A RESOLVER, los que a continuación se plantean:

¿Es beneficiario el señor Raúl Delgado Medina del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993?

De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Tiene derecho el demandante a que se reliquide la pensión de vejez reconocida mediante la resolución Nº 011792 de 2008?

Con el propósito de dar solución a los interrogantes en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

TRASLADO DEL REGIMEN DE AHORRO INDIVIDUAL AL REGIMEN DE PRIMA MEDIA EN EL CASO DE BENEFICIARIOS DEL REGIMEN DE TRANSICION.

Señaló la Corte Constitucional en la sentencia SU130 de 13 de marzo de 2013 con ponencia del Magistrado Gabriel Eduardo Mendoza Martelo, que “… únicamente los afiliados con quince (15) años o más de servicios cotizados a 1° de abril de 1994, fecha en la cual entró en vigencia el SGP, pueden trasladarse “en cualquier tiempo” del régimen de ahorro individual con solidaridad al régimen de prima media con prestación definida, conservando los beneficios del régimen de transición. Para tal efecto, deberán trasladar a él la totalidad del ahorro depositado en la respectiva cuenta individual, el cual no podrá ser inferior al monto total del aporte legal correspondiente en caso de que hubieren permanecido en el régimen de prima media. De no ser posible tal equivalencia, conforme quedó definido en la Sentencia C-062 de 2010, el afiliado tiene la opción de aportar el dinero que haga falta para cumplir con dicha exigencia, lo cual debe hacer dentro de un plazo razonable.”.

EL CASO CONCRETO

Solicita el señor Raúl Delgado Medina que se le reliquide la pensión de vejez reconocida a través de la resolución Nº 011792 de 2008, pues considera que la prestación económica debió ser liquidada con base en lo previsto en el Acuerdo 049 de 1990, por ser beneficiario del régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.

En ese sentido se tiene que el actor nació el 9 de febrero de 1947, pues de ello da fe la copia de la cédula de ciudadanía visible a folio 13 del expediente, por lo que a 1º de abril de 1994 contaba con 47 años de edad, siendo en principio beneficiario del régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.
No obstante lo anterior, al revisar el expediente administrativo del señor Raúl Delgado Medina que fue allegado por Colpensiones en medio magnético –fl.86- se evidencia que él se trasladó del RPM al RAIS cuando se afilió a la AFP Colfondos S.A. y posteriormente retornó al RPM administrado por Colpensiones en el año 2001, motivo por el que la mencionada AFP trasladó al ISS los aportes correspondientes al tiempo durante el cual estuvo vinculado el demandante al RAIS.

Así las cosas, al haberse trasladado el señor Delgado Medina al RAIS, le correspondía acreditar que para el 1º de abril de 1994, fecha en que entró en vigencia el Sistema General de Pensiones, tenía cotizados o prestados por lo menos 15 años de servicios, con el fin de que su traslado al RAIS no hubiese afectado su permanencia en el régimen de transición.

Al revisar la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.67 a 73- se encuentra que para el 1º de abril de 1994 el accionante tenía cotizadas tan solo 552.86 semanas que corresponden a 10.75 años de servicios; lo que significa que no pudo seguir beneficiándose del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.
Así las cosas, no hay lugar a acceder a la reliquidación pretendida, por cuanto ello dependía de que se reconociera que el señor Raúl Delgado Medina era beneficiario del régimen de transición.
En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia que por consulta se ha conocido.

Costas en esta instancia no se causaron. 

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido.
Costas en esta instancia no se causaron.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCIA HOYOS SEPULVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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