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Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Hernando Gordillo González   

Demandado:


Colpensiones

Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Cuarto Laboral del Circuito

Tema:
LEY 71 DE 1988. Dispone el artículo 7º de la Ley 71 de 1988, que a partir de la vigencia de dicha ley, “los empleados oficiales y trabajadores que acrediten veinte (20) años de aportes sufragados en cualquier tiempo y acumulados en una o varias de las entidades de previsión social que hagan sus veces, del orden nacional, departamental, municipal, intendencial, comisarial o distrital y en el Instituto de los Seguros Sociales, tendrán derecho a una pensión de jubilación siempre que cumplan sesenta (60) años de edad o más si es varón y cincuenta y cinco (55) años o más si es mujer”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veintinueve de agosto de dos mil dieciséis, siendo las siete y cuarenta y cinco minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por el señor HERNANDO GORDILLO GONZALEZ en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 26 de mayo de 2015, dentro del proceso que promueve en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2014-00549-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Hernando Gordillo González que la justicia laboral declare que es beneficiario del régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple con los requisitos previstos la Ley 71 de 1988. Con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de jubilación por aportes a partir del 19 de noviembre de 2012, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

Fundamenta sus pretensiones en que nació el 19 de noviembre de 1952, por lo que a 1º de abril de 1994 contaba con más de 40 años de edad; sostiene que elevó solicitud de reconocimiento de la pensión de jubilación por aportes el 5 de abril de 2013, misma que fue resuelta negativamente mediante la resolución Nº GNR 354192 de 13 de diciembre de 2013; afirma que en toda su vida laboral acredita 1317.03 semanas de aportes entre el sector público y privado; expresa que en la historia laboral no se le han contabilizado las semanas que se encuentran en mora entre el 1º de enero de 1995 y el 30 de septiembre de 1999.

Al contestar la demanda –fls.50 a 54- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó casi todos los hechos relacionados por el demandante, menos los concernientes con el tiempo de servicios prestado por él. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación” y “Prescripción”.

En sentencia de 26 de mayo de 2015, la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó inicialmente que no hay lugar a sumar semanas adicionales a las registradas en la historia laboral del señor Hernando Gordillo González, pues dentro del proceso quedó acreditado que él prestó sus servicios en la Institución Educativa Hermógenes Maza hasta el 17 de abril de 1995 y no hasta el 30 de septiembre de 1999.
Posteriormente estableció que el señor Hernando Gordillo González es beneficiario del régimen de transición, por cumplir los requisitos previstos en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y en el Acto Legislativo 01 de 2005, siéndole aplicable la Ley 71 de 1988. Sin embargo, no hay lugar a reconocer la pensión de jubilación por aportes, por cuanto el demandante no cuenta con 20 años de servicios que equivalen a 1028 semanas de aportes, sino 1018,86 semanas que corresponden a 19.81 años de servicios.
Inconforme con la decisión, el señor Hernando Gordillo González interpuso recurso de apelación argumentando que no resulta justo ni equitativo que se le exijan 1028 semanas para acceder a la pensión de jubilación por aportes, pues teniendo acreditadas 1018.86 semanas de cotización, tiene derecho a que se le reconozca la prestación económica que reclama, en aplicación del derecho fundamental a la igualdad que permite que las personas afiliadas al ISS se pensionen con 1000 semanas.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Es el señor Hernando Gordillo González beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993? 

De ser afirmativa la respuesta al interrogante anterior ¿Reúne el actor los requisitos necesarios para acceder a la pensión de vejez que reclama?

Con el propósito de dar solución a los interrogantes en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

LEY 71 DE 1988.

Dispone el artículo 7º de la Ley 71 de 1988, que a partir de la vigencia de dicha ley, “los empleados oficiales y trabajadores que acrediten veinte (20) años de aportes sufragados en cualquier tiempo y acumulados en una o varias de las entidades de previsión social que hagan sus veces, del orden nacional, departamental, municipal, intendencial, comisarial o distrital y en el Instituto de los Seguros Sociales, tendrán derecho a una pensión de jubilación siempre que cumplan sesenta (60) años de edad o más si es varón y cincuenta y cinco (55) años o más si es mujer”.

En consecuencia, además de la edad prevista (60 ó 55 años según se trate de hombre o mujer) para acceder a la pensión por aportes se requiere acreditar 20 años de servicios, que en términos de semanas representa 1028,57, si se toman años de 360 días, o 1042,85, si se tienen en cuenta años de 365 días.

Así lo ha sostenido la Sala de Casación Laboral en sentencias de 24 de abril de 2013 radicación Nº 42.192, y más recientemente en la SL 5062 de 29 de abril de 2015 radicación No. 48298, ésta última con ponencia del doctor Jorge Mauricio Burgos Ruiz, en donde señaló:

“Para la Corporación estas dos acusaciones no tienen vocación de prosperidad, porque el real fundamento del Tribunal para negar la pensión conforme al artículo 7º de la Ley 71 de 1988, fue la consideración atinente a que «el accionante sólo contabiliza 19,92 años, es decir, que no cumple con el requisito de los 20 años de aportes que prevé dicho precepto normativo».

Así lo reconoce el propio recurrente cuando en el cargo segundo afirma que el Tribunal estimó que el actor no había completado 20 años de servicios para hacerse acreedor de la pensión de jubilación por aportes. En efecto, el actor acumuló en toda la vida incluyendo los tiempos servidos sin cotizaciones al Instituto 1.024,56 semanas y 20 años de servicios equivalen a 1.028,57 semanas de aportes.”
EL CASO CONCRETO

Según el registro civil de nacimiento expedido por la Notaría Segunda del Círculo de Calarcá –fl.11- el señor Hernando Gordillo González nació el 19 de noviembre de 1952, por lo que a 1º de abril de 1994 contaba con 41 años de edad, situación esta que fue aceptada por la Administradora Colombiana de Pensiones en la resolución Nº GNR 354192 de 13 de diciembre de 2013 –fls.12 a 16-, en donde adicionalmente también se acepta que el accionante tiene acreditados 15 años de servicios para esa calenda; motivo por el que puede beneficiarse del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 hasta el año 2014.
De acuerdo con el certificado de información laboral expedido por la Institución Educativa Hermógenes Maza –fl.17- y la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.56 a 61- el régimen pensional al que pertenecía el demandante antes de que entrara en vigencia el sistema general de pensiones, era el previsto en la Ley 71 de 1988, por cuanto antes de ese momento prestó sus servicios tanto en sector público como en el privado.
Prevé ese cuerpo normativo, que para acceder a la pensión de jubilación por aportes se deben acreditar 60 años de edad en el caso de los hombres y 20 años de servicios prestados entre el sector público y privado.

El señor Hernando Gordillo González cumplió los 60 años de edad 19 de noviembre de 2012, pues así se desprende del registro civil de nacimiento visible a folio 11.

En lo que tiene que ver con el tiempo de servicios prestados, resulta oportuno hacer las siguientes precisiones: i) Según el certificado de información laboral expedido por la Institución Educativa Hermógenes Maza –fl.17-, el señor Gordillo Maza prestó sus servicios para esa entidad desde el 29 de agosto de 1980 hasta el 17 de abril de 1995; ii) No obstante, en ese mismo documento, la mencionada Institución también certifica que el demandante no prestó sus servicios durante 160 días (del 3 de septiembre de 1990 al 1º de noviembre de 1990, 3 de agosto de 1993 al 12 de agosto de 1993, 4 de enero de 1995 al 2 de abril de 1995), iii) Conforme con lo anterior, el actor prestó sus servicios de manera efectiva en el sector público durante 740 semanas; iv) En la historia laboral allegada por Colpensiones, se encuentran registradas 296,43 semanas de cotización, sin embargo, se observa que en ella se reportan 18.43 semanas de cotización durante los periodos comprendidos entre el 29 de agosto de 1980 al 1º de noviembre de 1980, 1º de noviembre de 1994 al 31 de diciembre de 1994 y 1º de enero de 1995 al 3 de enero de 1995; las cuales fueron efectuadas simultáneamente con los servicios prestados por el actor a la Institución Educativa Hermógenes Maza, por lo que ese tiempo no puede ser sumado a efectos de contabilizar el tiempo de servicios prestados, teniendo entonces como cotizadas en la historia laboral 278 semanas.
Conforme con lo expuesto, se tiene que el señor Hernando Gordillo González prestó sus servicios en el sector público durante 740 semanas y en el sector privado durante 278 semanas, mismas que al ser sumadas arrojan un total de 1018 semanas de aportes, como lo concluyó la funcionaria de primer grado, las cuales equivalen a 19.79 años de servicios; por lo que al no acreditar los 20 años de servicios exigidos en la Ley 71 de 1988, no resulta posible acceder a la prestación económica que se solicita.

Respecto al argumento presentado por la parte actora consistente en que no resulta justo ni equitativo que no se le reconozca la pensión con base en las 1018 semanas de aportes que tiene acreditadas en la medida en que estas resultan superiores a las 1000 que se exige a los trabajadores del sector privado, corresponde precisar que bien sabido resulta que la equidad consiste en tratar igualmente lo igual y desigualmente lo desigual y para los efectos de la Seguridad Social, hasta el año 1993, no tenían condiciones iguales los trabajadores públicos y los privados, pues los sistemas de financiamiento de sus pensiones eran totalmente diferentes, en tal magnitud que, muchos de los servidores públicos ni siquiera hacían aportes a las Cajas o Fondos encargados de otorgar las prestaciones y los que lo hacían, los realizaban por cuantías diferentes a las previstas en el ISS para los trabajadores del sector privado, quienes además sólo se pensionaban a los 60 años mientras que los del sector público lo hacían a los 55; y de igual manera, las tasas de reemplazo en uno y otro sector eran diferentes; motivo por el que las 1018 semanas de servicios registrados por el señor Gordillo González, que corresponden a 19.79 años, al no completar el requisito de los 20 años de servicios que exige la Ley 71 de 1988 -que en términos de semanas son iguales a 1028,57- no puede generar el derecho a acceder a la pensión de jubilación por aportes.
En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 26 de mayo de 2015.

Costas en esta instancia a cargo de la parte actora en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia recurrida.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte actora en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCIA HOYOS SEPULVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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