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Tema:
Fuero Sindical: Si bien la ley garantiza la estabilidad de los trabajadores que gozan de fuero sindical, tal garantía no es absoluta, pues el empleado no es inamovible ya que el empleador, público o privado, no está obligada a conservarlo en el empleo en determinados eventos, consagrados expresamente por la ley como causales de separación del servicio.

Objeto del Fuero Sindical. El objeto de la calificación judicial en estos asuntos es garantizar que, las decisiones que tomen los empleadores respecto a la terminación de contratos de trabajo, tengan un sustento real, derivado de la ocurrencia de alguna de las causales establecidas en la ley, sin que entren a mediar razones de otra índole.   
De las Justas Causas para ordenar el levantamiento del Fuero Sindical.  Como quiera que la garantía foral, según la legislación Colombia, no sólo cobija a los empleados del sector privado, sino que también ha sido extendida a los trabajadores y funcionarios públicos, a quienes se les ha conferido el derecho de conformar sindicatos de industria, las causales previstas en el literal b) del artículo 410 del CST, necesariamente deben armonizarse con el marco normativo que regula la relación legal y reglamentaria a través de las cuales éstos se encuentra vinculados a la administración.
En este sentido, se tiene que Ley 1350 de 2009 “Por medio de la cual se reglamenta la Carrera Administrativa Especial en la Registraduría Nacional del Estado Civil y se dictan normas que regulen La Gerencia Pública”, se establece como causal del retiro del servicio de los servidores de la Registraduría Nacional del Estado Civil, la edad de retiro forzoso la cual se encuentra establecida en 65 años para los empleados públicos, de acuerdo con el artículo 122 del Decreto 1950 de 1973 que en su tenor literal dispone: “La edad de sesenta y cinco (65) años constituye impedimento para desempeñar cargos públicos”.
Citación jurisprudencial: Sentencia C-381 de 2000. / C-351-95 / Sentencia T-080 de 2002

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Pereira, catorce de septiembre de dos mil dieciséis  

Acta número ___  de 14 de septiembre de 2016

En la fecha, la Sala de Decisión Laboral No 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, procede a resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el JUZGADO QUINTO LABORAL DEL CIRCUITO DE PEREIRA, dentro del PROCESO ESPECIAL -LEVANTAMIENTO DE FUERO SINDICAL- iniciado por la REGISTRADURÍA NACIONAL DEL ESTADO CIVIL DELEGACION DEPARTAMENTAL DE RISARALDA contra la señora MYRIAM ECHEVERRY LÓPEZ y que tiene RADICACIÓN No. 66001-31-05-005-2016-00523-01.

Declarado abierto el acto, una vez discutido y aprobado el proyecto presentado por el Magistrado Ponente, se dicta la sentencia que surge de los siguientes,

ANTECEDENTES:
La Registraduría Nacional del Estado Civil ha solicitado permiso para poner fin al vínculo legal y reglamentario que la une a la señora MYRIAM ECHEVERRY LÓPEZ. 

1. HECHOS DE LA DEMANDA
Indica la entidad accionada que la señora Myriam Echeverry López fue nombrada en provisionalidad en la planta global de esa entidad el día 2 de enero de 2002; que tal funcionaria goza de fuero sindical, toda vez que funge como miembro de la Comisión de Quejas y Reclamos del Sindicato de Trabajadores de la Registraduría Nacional del Estado Civil  -SINTRAREGINAL-, organización sindical a la que se encuentran adscritos los trabajadores dela Registraduría Nacional del Estado Civil; que en la actualidad la aforada se desempeña como Registradora Municipal de Santuario –Rda- y cuenta con 65 años de edad.

2- NOTIFICACIÓN DEL AUTO ADMISORIO Y CONVOCATORIA A AUDIENCIA
Al poner en conocimiento de la aforado y del Representante Legal de la organización sindical, el auto admisorio de la demanda se les convocó para la audiencia de trámite y juzgamiento el día 18 de agosto de 2016.

A dicha diligencia compareció la parte demandante y el Representante Legal a nivel Seccional Risaralda de SINTRAREGINAL, más no así la aforada, que mediante comunicación de fecha 17 de igual mes y año solicitó el aplazamiento de la diligencia, en virtud a su actual condición médica debidamente certificada, petición a la cual no accedió el Despacho, en atención a que en la fecha inicialmente prevista para llevar a cabo la Audiencia Especial de Fuero Sindical – Permiso para Despedir -4 de agosto de 2016- ya había sido aplazada por solicitud de la organización sindical a la cual pertenece, y además, porque el procedimiento previsto en la Legislación Procesal Laboral, para este tipo de trámites fue concebido como sumario y expedito, debiéndose surtir el mismo en una sola audiencia, salvo situaciones especiales.
En uso de la palabra el Representante Legal de la Organización Sindical, manifestó no tener interés en dar respuesta a la demanda de levantamiento de Fuero Sindical, no obstante precisar que  los hechos en que se fundamentó, eran ciertos,.
Fijado y saneado el litigio y decretadas las pruebas, se fijó como fecha para que tuviera lugar la audiencia de juzgamiento el día 24 de agosto de 2016, oportunidad en la que ante la comparecencia de la demandada, le fue concedido el uso de la palabra para que diera respuesta a la demanda presentada por la Registraduría Nacional del Estado Civil.

La aforada, ante la garantía procesal concedida por la juez de primer grado,  indicó que lleva 14 años laborando en la Institución; que en la actualidad se desempeña como Registradora Municipal del Estado Civil del municipio de Santuario, cargo que ha desempeñado por espacio de 9 años; que arribó a la edad de retiro forzoso en el mes de enero de este año y que conoce que la pretensión de la solicitante es que le sea levantado el fuero sindical para proceder con su despido.

Frente a ésta última aspiración, manifestó que la normatividad que regula el asunto no precisa el término en el cual debe ser desvinculada de la institución al momento de cumplir los 65 años de edad y que tal decisión no puede ser tomada en su caso particular, debido a su condición médica, ya que quedaría por fuera del sistema de salud, poniendo en riesgo el tratamiento que recibe por cuenta del cáncer de mama que padeció.
Adicionalmente indicó que su único sustento lo deriva del salario que devenga como funcionaria pública, el cual no puede ser cubierto por  mesada pensional alguna, toda vez que aún le faltan aproximadamente 5 años de cotización. 

Terminada su intervención y al no haber sido solicitadas pruebas ni formuladas excepciones de mérito, la juez de la causa procedió a ordenar el levantamiento del fuero sindical de la aforada, luego de constatar que ostentaba dicha condición, en calidad de miembro de la Comisión de Quejas y Reclamos del Sindicato Nacional de Empleados de la Registraduría Nacional del Estado Civil –SINTRAREGINAL RISARALDA-.

Para arribar a dicha decisión consideró que el retiro forzoso como causal para retirar del servicio a quienes se encuentre desempeñando cargos de libre nombramiento y remoción y en carrera administrativa, se encuentra establecidO en el 41 de la Ley 909 de 2004, en armonía con el artículo 29 del Decreto 2400 de 1968, modificado por el Decreto 3064 de 1968 y el artículo 22 del Decreto 1950 de 1937, marco normativo que continúa vigente y cuenta con respaldo en diversas decisiones de la Corte Constitucional, entre ellas, la  C-351-95.
En este orden de ideas, precisó la funcionaria que la edad de retiro forzoso, es una causa justa y a la vez legal para desvincular a un servidor público del cargo que tenga en la administración, motivo por el cual resulta procedente disponer el levantamiento de la garantía foral, sin necesidad de apreciar las situaciones que de carácter personal expuso la trabajadora, por cuanto en el presente trámite el juez del trabajo está  llamado a verificar la ocurrencia de la causal objetiva y no hechos y acontecimientos de otra índole.
Como tal decisión no fue recurrida, se dispuso el trámite de la consulta que se resolverá de plano por esta Sala de Decisión Laboral, previas las siguientes:

CONSIDERACIONES 

1- EL FUERO SINDICAL
El artículo 405 del C.S.T.,  modificado por el Decreto 204 de 1957, establece que: “Se denomina “fuero sindical”, la garantía de que gozan algunos trabajadores de no ser despedidos, ni desmejorados en sus condiciones de trabajo, ni trasladados a otros establecimientos de la misma empresa o a un municipio distinto, sin justa causa previamente calificada por el juez de trabajo”

En la sentencia C-381 de 2000 la Corte Constitucional explicó que el fuero “es un mecanismo establecido primariamente a favor del sindicato  y solo secundariamente para proteger la estabilidad laboral de los representantes de los trabajadores.”, que busca, según se refiere en la T-080 de 2002, impedir que, mediante el despido, el traslado o el desmejoramiento de las condiciones de trabajo, el empleador pueda perturbar indebidamente la acción legítima que la Carta reconoce a los sindicatos”.

Pero, debe tenerse en cuenta que si bien el fuero sindical garantiza la estabilidad de los trabajadores que gozan de esta prebenda, tal garantía no es absoluta, pues el empleado no es inamovible ya que el empleador, público o privado, no está obligada a conservarlo en el empleo en determinados eventos, consagrados expresamente por la ley como causales de separación del servicio.

2- EL OBJETO DEL PROCESO DE FUERO SINDICAL
El objeto de la calificación judicial en estos asuntos es garantizar que, las decisiones que tomen los empleadores respecto a la terminación de contratos de trabajo, tengan un sustento real, derivado de la ocurrencia de alguna de las causales establecidas en la ley, sin que entren a mediar razones de otra índole.   

Se circunscribe entonces el proceso de levantamiento del fuero sindical a verificar la ocurrencia material de la causal alegada y la valoración de su juridicidad o no, para, con esos fundamentos, determinar si se autoriza el levantamiento del amparo foral. 

3- DE LAS JUSTAS CAUSAS PARA LEVANTAR EL FUERO SINDICAL 

Establecidas como justas causas para que el juez del trabajo autorice el despido de un trabajador amparado por el fuero sindical, según el artículo 410 del Código Sustantivo del Trabajo, se encuentran establecidas las siguientes:

a) La liquidación o clausura definitiva de las empresas o establecimientos y la supresión total o parcial de actividades por parte del empleador durante más de ciento veinte (120) días, y

b) Las causales enumeradas en los artículos 62 y 63 del Código Sustantivo del Trabajo para dar por terminado el contrato.

Ahora bien, como quiera que la garantía foral, según la legislación Colombia, no sólo cobija a los empleados del sector privado, sino que también ha sido extendida a los trabajadores y funcionarios públicos, quienes se les ha conferido el derecho de conformar sindicatos de industria, las causales previstas en el literal b) de la norma en cita, necesariamente deben armonizarse con el marco normativo que regula la relación legal y reglamentaria a través de las cuales éstos se encuentran vinculados a la administración.
En este sentido, se tiene que Ley 1350 de 2009 “Por medio de la cual se reglamenta la Carrera Administrativa Especial en la Registraduría Nacional del Estado Civil y se dictan normas que regulen La Gerencia Pública”, se establece como causal del retiro del servicio de los servidores de la Registraduría Nacional del Estado Civil, la edad de retiro forzoso la cual se encuentra establecida en 65 años para los empleados públicos, de acuerdo con el artículo 122 del Decreto 1950 de 1973 que en su tenor literal dispone: “La edad de sesenta y cinco (65) años constituye impedimento para desempeñar cargos públicos”
3- EL CASO CONCRETO

Ninguna discusión ofrece el hecho de la calidad de aforada de la señora Myriam Echeverry de López, pues a folios 13 y 14 del cuaderno de primera instancia, milita la Constancia de Depósito de Cambios de Junta Directiva de la Sindicato de Trabajadores de la Registraduría Nacional del Estado Civil, en la cual se registra dicha trabajadora como integrante de la Comisión de Quejas y Reclamos.

Ahora bien, cumpliendo la exigencia del artículo 113 del C.P.T. y S.S., referente a que la demanda del empleador tendiente a obtener permiso para despedir a un trabajador amparado por fuero sindical, deberá expresar la justa causa invocada, la Registraduría Nacional del Estado Civil., señaló como tal, el arribo por parte de la aforada a la edad de retiro forzoso.

Si bien dicha causal no es de aquéllas que se enlistan en artículo 410 del Código Sustantivo de Trabajo, para autorizar el despido de un trabajador aforado, por parte del juez del trabajo, si se encuentra consagrada en el literal f) de la Ley 1350 de 2009, como causal de retiro del servicio de los servidores de Carrera de la Registraduría Nacional del Estado Civil.
En este sentido, luego de establecer que el retiro forzoso se presenta cuando el servidor público arriba a los 65 años de edad, basta decir que, en el presente asunto, tal condición se configuró el 10 de enero de 2016, conforme da cuenta la constancia expedida por el Grupo de Atención e Información ciudadana de la Registraduría Nacional del Estado Civil, visible a folio 17 del expediente y la cédula de ciudadanía de la señor Echeverry López que milita a folio 73 del mismo.

En consecuencia, al no existir discusión sobre la edad actual de la aforada, esto es 65 años, ni presentarse oposición por los convocados, resulta claro que se debe confirmar la sentencia de primera instancia que por vía de consulta se ha revisado. 

No habrá condena en costas por tratarse del grado jurisdiccional de consulta.
A tono con lo discurrido, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONFIRMA la sentencia que por consulta ha revisado.

Sin costas en esta sede.

Notifíquese. 



Los Magistrados,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES                OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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