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Providencia:                                    Auto de 21 de septiembre de 2016
Radicación Nro. :

             66170-31-05-001-2014-00174-01
Proceso:

             Ordinario Laboral  

Demandante:

             John Jairo Jiménez Vergara 
Demandados:                                 Makro Supermayoristas S.A.S. y otro
Juzgado de origen:
             Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas 
Magistrado Ponente:
             Julio César Salazar Muñoz

Temas:                                           LA PRESCRIPCION COMO EXCEPCION PREVIA. Establece el artículo 32 del C.P.T. y de la S.S. que podrá proponerse como previa la excepción de prescripción, siempre y cuando no haya discusión sobre la fecha de exigibilidad de la pretensión o de su interrupción o de su suspensión.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL
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MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veintiuno de septiembre de dos mil dieciséis, siendo las dos y treinta minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la sociedad MAKRO SUPERMAYORISTAS S.A.S. en contra del auto proferido por el Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas el 13 de junio de 2016, dentro del proceso promovido por el señor JOHN JAIRO JIMÉNEZ VERGARA, donde también esta demandada la sociedad C.R. Logística Ltda. y al cual fue llamada en garantía la empresa SEGUROS GENERALES SURAMERICANA S.A., cuya radicación corresponde al Nº 66170-31-05-001-2014-00174-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor John Jairo Jiménez Vergara que la justicia laboral declare que entre él y la sociedad C.R. Logística Ltda. existió un contrato de trabajo entre el 19 de marzo de 2008 y 7 de enero de 2011, siendo la empresa Makro Supermayoristas S.A.S. solidariamente responsable por ser beneficiaria del servicio prestado. Con base en ello aspira que se condene a las empresas demandadas a reconocer y pagar salarios, prestaciones sociales, vacaciones y las indemnizaciones a que haya lugar, así como lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.
Al contestar la demanda –fls.40 a 64- Makro Supermayoristas S.A. no aceptó la existencia de un contrato de trabajo entre el demandante y la empresa C.R. Logística Ltda., ni mucho menos que ellos fueran solidariamente responsables. No obstante, al considerar que el actor confesó en la demanda la existencia de esa relación laboral que se extendió entre el 19 de marzo de 2008 al 7 de enero de 2011, propuso la excepción previa de prescripción, en virtud a que la acción ordinaria fue iniciada por el señor Jiménez Vergara el 2 de abril de 2014. En escrito a parte, solicitó el llamamiento en garantía de la aseguradora Seguros Generales Suramericana S.A.; quien al contestar la demanda –fls.167 a 178- dijo no constarle nada sobre la relación laboral alegada por el accionante.
Por su parte C.R. Logística Ltda. al dar respuesta al libelo introductorio por medio de curador ad litem –fls.155 y 156- aceptó teniendo en cuenta la documental adosada con la demanda, que el demandante prestó sus servicios a favor de la esa entidad, sin embargo, a pesar de que también aceptó el extremo inicial de esa relación contractual, expresó también que no le consta cual fue la fecha en que dicho contrato finalizó. 

Una vez instalada la audiencia prevista en el artículo 77 del C.P.T. y de la S.S. y evacuada la etapa de conciliación, el juez al abordar la fase correspondiente a la resolución de las excepciones previas, declaró no probada la de prescripción propuesta por la sociedad Makro Supermayoristas S.A.S., debido a que consideró que no se dan los presupuestos establecidos en el artículo 32 del C.P.T. y de la S.S., por cuanto al revisar las contestaciones de la demanda se observa, en primer lugar que Makro Supermayoristas S.A.S. no acepta la relación contractual alagada por la parte actora con la empresa C.R. Logística Ltda., y a su vez ésta a través de curador ad litem dice desconocer el extremo final del contrato suscrito entre esa entidad y el señor Jiménez Vergara.

Inconforme con la decisión, la sociedad Makro Supermayoristas S.A.S. interpuso recurso de apelación argumentando que en la demanda el señor John Jairo Jiménez Vergara afirma que la relación contractual sostenida con la empresa C.R. Logística Ltda. se extendió entre el 19 de marzo de 2008 y el 7 de enero de 2011, por lo que al haberse iniciado la presente acción el 2 de abril de 2014, todos los derechos causados en ese contrato han sido cobijados por ese fenómeno jurídico, por lo que debe de declararse la excepción previa de prescripción formulada por esa entidad.
Se corre traslado para alegar y la apoderada de Makro Supermayorista S.A.S. hace uso de la oportunidad. 
Para resolver el problema jurídico que se plantea dentro del presente ordinario laboral, esto es, si se dan los presupuestos para declarar probada la excepción previa de prescripción, esta Sala de Decisión considera necesario precisar el siguiente aspecto:
LA PRESCRIPCION COMO EXCEPCION PREVIA
Establece el artículo 32 del C.P.T. y de la S.S. que podrá proponerse como previa la excepción de prescripción, siempre y cuando no haya discusión sobre la fecha de exigibilidad de la pretensión o de su interrupción o de su suspensión.
EL CASO CONCRETO
Sostiene la sociedad Makro Supermayoristas S.A.S. que el señor John Jairo Jiménez Vergara confesó en la demanda –fls.3 a 15- que sostuvo una relación laboral con la empresa C.R. Logística Ltda. entre el 19 de marzo de 2008 y el 7 de enero de 2011.

En ese sentido expresa el numeral 2º del artículo 191 del C.G.P. que la confesión tiene plenos efectos cuando verse sobre hechos que produzcan consecuencias jurídicas adversas al confesante o que favorezcan a la parte contraria; situación que precisamente se presenta en este caso, pues al revisar la demanda el señor John Jairo Jiménez Vergara afirma haber sostenido un contrato de trabajo con la empresa C.R. Logística Ltda. entre el 19 de marzo de 2008 y el 7 de enero de 2011, situación ésta que lo desfavorece en la medida en que los derechos surgidos de esa presunta relación laboral prescribirían dentro de los tres años siguientes a la terminación del presunto vínculo laboral, por lo que, para evitar el fenómeno prescriptivo debía presentar la acción antes del 7 de enero de 2014, sin embargo, al revisar el acta de reparto –fl.29- se observa que la demanda fue interpuesta el 23 de julio de 2014.

De manera tal que ninguna incidencia tiene el hecho de que se hubiera negado por parte de Macro Supermayoristas S.A.S. la existencia de la eventual relación, por cuanto, aun en el evento de que ésta apareciera probada, la confesión de la fecha de terminación hecha por el actor, en vista de la proposición de la excepción de prescripción, daría al traste con las aspiraciones contenidas en la demanda.
En el anterior orden de ideas, se revocará en su integridad el auto proferido por el Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas el 13 de junio de 2016, para en su lugar declarar probada la excepción previa de prescripción formulada por la sociedad Makro Supermayoristas S.A.S.

Costas en esta instancia no se causaron.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, 
RESUELVE

PRIMERO. REVOCAR EN SU INTEGRIDAD el auto proferido por el Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas el 13 de junio de 2016.
SEGUNDO. DECLARAR PROBADA la excepción previa de prescripción interpuesta por la sociedad MAKRO SUPERMAYORISTAS S.A.S. sobre todos los derechos causados en virtud de la eventual relación laboral que hubiere podido existir entre el señor JOHN JAIRO JIMÉNEZ VERGARA y la empresa C.R. LOGISTICA LTDA. desde el 19 de marzo de 2008 hasta el 7 de enero de 2011.
Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por quienes en ella han intervenido.
Los Integrantes de la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES      OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA 
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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