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Radicación Nro.

66001-31-05-003-2014-00669-01

Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Amanda Reinosa Muñoz   

Demandado:


Colpensiones

Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Tercero Laboral del Circuito

Tema:
CONVERSIÓN DE LA PENSIÓN DE INVALIDEZ DE ORIGEN COMÚN A VEJEZ. Establece el artículo 31 de la Ley 100 de 1993, que el régimen de prima media con prestación definida es aquél mediante el cual los afiliados o sus beneficiarios obtienen una pensión de vejez, invalidez o sobrevivientes, o una indemnización, previamente definidas; por lo que a este régimen le son aplicables las disposiciones vigentes para los seguros de invalidez, vejez y muerte a cargo del Instituto de Seguros Sociales (Hoy Colpensiones).
Bajo esos presupuestos, la norma relacionada previamente permite la remisión al artículo 10 del Acuerdo 049 de 1990, el cual prevé que la pensión de invalidez de origen común se convertirá en pensión de vejez, a partir del cumplimiento de la edad mínima fijada para adquirir este derecho.
Citación jurisprudencial: Sala de Casación Laboral en sentencia de 6 de julio de 2011 radicación 38.558 con ponencia del Magistrado Carlos Ernesto Molina Monsalve, que “En lo que atañe a la <causación> de la pensión de vejez, es pertinente recordar, que la Sala tiene adoctrinado que esta figura jurídica difiere del <disfrute> del derecho…

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, catorce de septiembre de dos mil dieciséis, siendo las tres y quince minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 24 de junio de 2015, dentro del proceso promovido por la señora AMANDA REINOSA MUÑOZ en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2014-00669-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Amanda Reinosa Muñoz que la justicia laboral declare que es beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple con los requisitos establecidos en el Acuerdo 049 de 1990 para acceder a la pensión de vejez. Con base en ello aspira que conviertan la pensión de invalidez en ésta a partir del 19 de mayo de 2009 y se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica, la indexación de las sumas reconocidas, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.
En su relato fáctico refiere que: Nació el 19 de mayo de 1954, por lo que a 1º de abril de 1994 contaba con 39 años de edad; mediante la resolución Nº 5930 de 2000 el ISS le reconoció la pensión de invalidez a partir del 1º de enero de 2001; el 6 de abril de 2010 solicitó el reconocimiento de la pensión de vejez y a través de oficio Nº 12617 de 12 de abril de 2010 esa entidad le manifestó que procederían a estudiar esa petición; ante el silencio de la entidad solicitó nuevamente el 24 de octubre de 2013 el reconocimiento de la pensión de vejez y la consecuente conversión de la pensión de invalidez; en escrito de 24 de octubre se le informa que el expediente administrativo fue remitido por el ISS a Colpensiones; la entidad accionada no ha dado respuesta a la solicitud elevada por ella a la fecha de presentación de la demanda; en la historia laboral no se le ha tenido en cuenta el tiempo servido en la Empresa de Energía de Bogotá entre el 6 de noviembre de 1985 y el 31 de diciembre de 1997, pues de reportársele correctamente deberían aparecer registradas un total de 1009.85 semanas de cotización, tiempo de servicios que se encuentra debidamente certificado.
Al contestar la demanda –fls.84 a 87 y 100- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la fecha de nacimiento de la actora, el reconocimiento de la pensión de invalidez y las solicitudes de reconocimiento de la pensión de vejez elevadas por ella. Frente a los demás hechos dijo que no eran ciertos o que no le constaban. Se opuso las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Pérdida del derecho al régimen de transición” y “Prescripción”.

En sentencia de 24 de junio de 2015, la funcionaria de primer grado estableció que en la historia laboral allegada por Colpensiones se encuentran reportadas todas las semanas del periodo en el que estuvo vinculada laboralmente con la Empresa de Energía de Bogotá S.A. ESP, por lo que en toda su vida laboral tiene cotizadas 959 semanas al sistema general de pensiones. Posteriormente determinó que la demandante tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez, por cuanto cumple con los requisitos establecidos en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y en el Acuerdo 049 de 1990. Por tales motivos ordenó a la Administradora Colombiana de Pensiones que convierta la pensión de invalidez en pensión de vejez a partir del 19 de mayo de 2009. 

Posteriormente determinó que el valor de la mesada de la pensión de vejez en el año 2009 asciende a la suma de $1.686.012, la cual es superior a la de invalidez que viene disfrutando la demandante; por lo que condenó a Colpensiones a reconocer por concepto de retroactivo pensional causado entre el 19 de mayo de 2009 y el 31 de mayo de 2015 la suma de $38.774.910 y autorizó a esa entidad a descontar por concepto de aportes a salud la suma de $4.652.989. Ordenó a la entidad accionada a incluir en nómina de pensionados del mes de junio de 2015 a la demandante, reconociéndole una mesada pensional de $1.992.251.
Finalmente condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, a partir de la ejecutoria de la sentencia.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:
¿Es beneficiaria la señora Amanda Reinosa Muñoz del régimen de transición establecido en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993?

De ser afirmativa la respuesta al interrogante anterior ¿Cumple la accionante con los requisitos exigidos para acceder a la pensión de vejez que reclama?
¿Hay lugar a condenar a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993?

Con el propósito de dar solución los interrogantes en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. CONVERSIÓN DE LA PENSIÓN DE INVALIDEZ DE ORIGAN COMÚN A VEJEZ.

Establece el artículo 31 de la Ley 100 de 1993, que el régimen de prima media con prestación definida es aquél mediante el cual los afiliados o sus beneficiarios obtienen una pensión de vejez, invalidez o sobrevivientes, o una indemnización, previamente definidas; por lo que a este régimen le son aplicables las disposiciones vigentes para los seguros de invalidez, vejez y muerte a cargo del Instituto de Seguros Sociales (Hoy Colpensiones).
Bajo esos presupuestos, la norma relacionada previamente permite la remisión al artículo 10 del Acuerdo 049 de 1990, el cual prevé que la pensión de invalidez de origen común se convertirá en pensión de vejez, a partir del cumplimiento de la edad mínima fijada para adquirir este derecho.

2. CAUSACIÓN Y DISFRUTE DE LA PENSIÓN DE VEJEZ

La Sala de Casación Laboral en sentencia de 6 de julio de 2011 radicación 38.558 con ponencia del Magistrado Carlos Ernesto Molina Monsalve, que “En lo que atañe a la <causación> de la pensión de vejez, es pertinente recordar, que la Sala tiene adoctrinado que esta figura jurídica difiere del <disfrute> del derecho, en la medida que en el primer caso, la causación se estructura cuando se reúnen los requisitos mínimos exigidos en la ley para acceder a la prestación pensional: en el segundo, supone el cumplimiento del primero y se da cuando se solicita el reconocimiento de la pensión a la entidad de seguridad social, debiéndose como regla general, llevarse a cabo la previa desafiliación del régimen conforme a lo preceptuado en los artículos 13 y 35 del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año.”.

Concordante con lo anterior, la Alta Magistratura en sentencia de 2 de octubre de 2013 radicación Nº 44.362 con ponencia de la Magistrada Elsy del Pilar Cuello Calderón, explicó que para que exista un verdadero retiro del sistema, resulta necesaria la manifestación expresa de la voluntad del afiliado en ese sentido, indicando con ello su voluntad de empezar a disfrutar la pensión que tiene causada; situación ésta que guarda completa coherencia con lo previsto en el artículo 13 del acuerdo 049 de 1990, norma aplicable en vigencia de la ley 100 de 1993 en virtud de lo dispuesto en el inciso final del artículo 31 de la ley 100 de 1993, en cuanto aquella norma dispone expresamente que: “La pensión de vejez se reconocerá a solicitud de parte interesada reunidos los requisitos mínimos establecidos en el artículo anterior, pero será necesaria su desafiliación al régimen para que se pueda entrar a disfrutar  de la misma. Para su liquidación se tendrá en cuenta hasta la última semana efectivamente cotizada por este riesgo”.

Ahora, según se desprende de la recientísima sentencia de la Sala de Casación Laboral SL 5603 de 6 de abril de 2016 con radicación Nº 47.236, si bien en principio la desafiliación formal del sistema puede concebirse como la información del empleador a Colpensiones respecto a que el trabajador habiendo cumplido los requisitos para acceder a la pensión de vejez ha solicitado la cesación de los aportes, lo cierto es que puede haber otras circunstancias que sean equiparables a tal manifestación, en ese sentido dijo la Corte:

“Ahora bien, en lo relacionado concretamente con la interpretación a la que se adscribió el ad quem y que denominó «teoría de la desafiliación tácita del sistema», cumple agregar que su denominación no es la más afortunada, pues más que un acto tácito de desafiliación, corresponde a la verificación de la voluntad del afiliado de no seguir vinculado con el régimen de pensiones. Sin embargo, esta imprecisión terminológica o de acento, no le resta contenido sustancial a los argumentos del Tribunal en virtud de los cuales, dedujo que la intención del actor de no seguir afiliado al sistema es constatable desde el momento en que dejó de cotizar y solicitó el pago de la prestación o de la indemnización sustitutiva de la pensión de vejez.

El anterior razonamiento a juicio de esta Sala, tiene cabida en el marco de lo previsto en los arts. 13 y 35 del A. 049/1990, pues estas disposiciones admiten un entendimiento conforme al cual la voluntad del afiliado de no continuar afiliado al sistema, manifestada mediante actos externos, es un parámetro válido para establecer la fecha de inicio de disfrute de la pensión.”.
EL CASO CONCRETO

Mediante la resolución Nº 005930 de 2000 visible a folios 33 y 34 del expediente, el Instituto de Seguros Sociales le reconoció a la señora Amanda Reinosa Muñoz la pensión de invalidez de origen común a partir del 24 de febrero de 1999; por lo que de conformidad con lo expuesto en el artículo 10 del Acuerdo 049 de 1990, aplicable por remisión del artículo 31 de la Ley 100 de 1993, cuando la pensionada por invalidez cumpla la edad exigida para acceder a la pensión de vejez, deberá convertirse la pensión de invalidez a pensión de vejez.
Aclarado lo anterior, se procederá a verificar si la demandante cumple con los requisitos exigidos en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 para ser beneficiaria del régimen de transición, y en ese sentido, según el registro civil de nacimiento emitido por la Notaría Tercera del Círculo de Pereira –fl.32-, la señora Reinosa Muñoz nació el 19 de mayo de 1954, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 39 años de edad, motivo por el que puede beneficiarse del régimen de transición hasta el 31 de julio de 2010.
El régimen pensional al que estaba afiliada la actora antes de que entrara en vigencia el sistema general de pensiones era el previsto en el Acuerdo 049 de 1990, pues de acuerdo con la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.88 a 98- ella prestó sus servicios en toda su vida en el sector privado.

Bajo esas circunstancias le correspondía acreditar 55 años de edad y haber cotizado 500 semanas en los últimos 20 años anteriores al cumplimiento de la edad o 1000 semanas de cotización en cualquier tiempo.

Los 55 años de edad los cumplió el 19 de mayo de 2009 y al revisar la mencionada historia laboral, se encuentra que en toda su vida laboral tiene registradas 959,56 semanas de cotización, de las cuales 585,87 fueron efectuadas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad; por lo que tiene derecho a que se convierta la pensión de invalidez de origen común a pensión de vejez.
En cuanto al disfrute de la pensión de vejez, se deben considerar los siguientes aspectos: i) Ella cumplió los 55 años de edad el 19 de mayo de 2009; ii) Hizo su última cotización al sistema general de pensiones el 31 de diciembre de 2000; iii) Elevó solicitud de reconocimiento de la pensión de vejez el 7 de abril de 2010, como se ve en oficio Nº 12617 de 12 de abril de 2010 –fl.42-.

Así las cosas, después de haber cumplido con la totalidad de requisitos para acceder a la pensión de vejez el 19 de mayo de 2009, cuando cumplió los 55 años de edad, la señora Amanda Reinosa Muñoz hizo expresa su voluntad ante el ISS (Hoy Colpensiones) el 7 de abril de 2010, de que se le reconociera la pensión de vejez y en consecuencia se procediera a convertir la pensión de invalidez que venía disfrutando; por lo que tiene derecho a que a disfrutar la pensión de vejez a partir del 19 de mayo de 2009.

A continuación se liquidará el monto de la pensión con base en el promedio de los salarios devengados en los últimos 10 años efectivos de cotización, como lo establece el artículo 21 de la Ley 100 de 1993, y al IBL obtenido se le aplicará una tasa de reemplazo del 72%, en consideración a las 959,56 semanas de cotización realizadas por la actora en toda su vida laboral, como lo prevé el artículo 20 del Acuerdo 049 de 1990; como se ve en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte del acta que se levante con ocasión de esta audiencia.

Según la tabla, el monto de la pensión de vejez de la señora Amanda Reinosa Muñoz a partir del 19 de mayo de 2009 asciende a la suma de $1.683.523 y no a la suma de $1.686.012 fijado por la a quo. El número de mesadas anuales a reconocer es de 14, de conformidad con lo previsto en el Acto Legislativo 01 de 2005.
Antes de liquidar el retroactivo pensional causado a favor de la accionante, el cual resultará de sacar la diferencia entre la mesada pensional por vejez reconocida en este ordinario laboral y la mesada pensional por invalidez que viene devengando la actora, se debe abordar el tema de la prescripción propuesto por la Administradora Colombiana de Pensiones como excepción de mérito. 

En ese aspecto, se tiene que la demandante cumplió los requisitos para acceder a la pensión de vejez el 19 de mayo de 2009 e hizo la reclamación administrativa el 7 de abril de 2010, como consta en el oficio Nº 12617 de 12 de abril de 2010 expedido por el ISS, corriendo el término de prescripción por un lapso de 10 meses y 18 días; pues a partir del 7 de abril de 2010 el término de prescripción quedó suspendido hasta cuando la entidad accionada diera respuesta de fondo a la petición o transcurrido un mes sin que haya sido resuelta. 

En este caso no hubo acto administrativo alguno por medio del cual el ISS (Hoy Colpensiones) diera respuesta de fondo a la solicitud elevada por la accionante el 7 de abril de 2010, por lo que al haber iniciado esta acción ante la jurisdicción ordinaria laboral, tuvo por agotada la reclamación administrativa transcurrido un mes desde la presentación de la petición, es decir, que la reclamación quedó agotada el 7 de mayo de 2010, contando a partir de ese momento con un término de 2 años 1 mes y 12 días para interponer la demanda, es decir, hasta el 19 de junio de 2012, sin embargo, la misma solo fue interpuesta el 27 de noviembre de 2014, sin que otra u otras reclamaciones en el mismo sentido puedan suspender el término de prescripción. Bajo ese entendido, todas las mesadas pensionales causadas con anterioridad al 27 de noviembre de 2011 se encuentran cobijadas por el fenómeno de la prescripción.
Conforme con la tabla anterior, tiene derecho la actora a que se le reconozca por concepto de retroactivo pensional causado entre el 27 de noviembre de 2011 y el 31 de agosto de 2016, la suma de $34.878.719; de los cuales se debe descontar el valor de $4.185.446 correspondiente al 12% por cotizaciones a salud.
Finalmente en lo que concierne a los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, contaba la Administradora Colombiana de Pensiones con el término improrrogable de seis meses para reconocer y empezar a pagar la prestación desde el 7 de abril de 2010, sin que así lo hubiere hecho, por lo que tendría derecho a que se le reconocieran los mismos a partir del 7 de octubre de 2010 y no desde la ejecutoria de la sentencia como lo determinó la falladora de primer grado, no obstante, como esa decisión no fue objeto de controversia por parte de la demandante, la misma se mantendrá.
En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales cuarto, sexto, séptimo, octavo y décimo de la sentencia proferida el 24 de junio de 2015.

Costas en esta instancia no se causaron. 

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales CUARTO, SEXTO, SÉPTIMO, OCTAVO y DÉCIMO de la sentencia proferida el 24 de junio de 2015, los cuales quedarán así:

“
CUARTO. DECLARAR que la señora AMANDA REINOSA MUÑOZ tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez a partir del 19 de mayo de 2009, en cuantía mensual equivalente a la suma de $1.683.523 y por 14 mesadas anuales.
SEXTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES que reconozca y pague a favor de la señora AMANDA REINOSA MUÑOZ por concepto de retroactivo pensional causado entre el 27 de noviembre 2011 y el 31 de agosto de 2016, la suma de $34.878.719.
SÉPTIMO. AUTORIZAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES que descuente del retroactivo pensional causado, la suma de $4.185.446 correspondientes al 12% de cotizaciones en salud, el cual deberá ser trasladado a la EPS en la que se encuentre afiliada la actora.

OCTAVO. ORDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES que incluya en nómina del mes de septiembre de 2016 a la señora AMANDA REINOSA MUÑOZ, cancelándole una mesada pensional equivalente a la suma de $2.123.986.
DÉCIMO. DECLARAR PROBADA PARCIALMENTE la excepción de prescripción propuesta por la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES y DECLARAR NO PROBADAS las demás.”.

SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta instancia. 

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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