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Providencia:                             Sentencia de 12 de octubre de 2016
Radicación Nro.

66001-31-05-005-2013-00125-02
Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Heeady Roa Duarte
Demandados:


Seguros de Vida Colpatria S.A. y otro 
Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            Juzgado Quinto Laboral del Circuito

Tema:
NATURALEZA JURIDICA DEL ACTO DE NOMBRAMIENTO DE LOS JURADOS DE VOTACIÓN. La Corte Constitucional por medio de la sentencia C-620 de 30 de junio de 2004, manifestó que el nombramiento de los jurados de votación es un acto administrativo de carácter particular y concreto mediante el cual la administración pública selecciona de un espectro amplio de ciudadanos, aquellos que deberán cumplir con el deber constitucional de apoyar los procesos electorales; lo que significa que todos las actividades que se realicen en virtud de apoyar esos procesos electorales, provienen de la administración pública en cumplimiento de un deber Constitucional y Legal.
Citación jurisprudencial: Sentencia C-858 de 18 de octubre de 2006. / Sentencia C-452/02, reiterada en la Sentencia C-1152/05. / Sentencia C-620 de 30 de junio de 2004.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, doce de octubre de dos mil dieciséis, siendo la una y cuarenta y cinco de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la señora HEEADY ROA DUARTE en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 20 de junio de 2016, dentro del proceso que le promueve a SEGUROS DE VIDA COLPATRIA S.A., LA JUNTA REGIONAL DE CALIFICACION DE INVALIDEZ DE RISARALDA, LA JUNTA NACIONAL DE CALIFICACION DE INVALIDEZ y la empresa LACTEOS Y DERIVADOS EL PORTAL S.A., cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-005-2013-00125-02.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:
ANTECEDENTES

Pretende la señora Heeady Roa Duarte que la justicia laboral declare: i) La nulidad de los dictámenes emitidos por las Juntas Regional y Nacional de Calificación de Invalidez y ii) Que la muerte del señor Luis Hernando Salazar Carrascal ocurrida el 11 de octubre de 2007 es de origen profesional.

Con base en ello aspira que se condene a Seguros de Vida Colpatria S.A. a reconocer y pagar la pensión de sobrevivientes a partir del 12 de octubre de 2007, la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.
En su relato fáctico refiere que: El señor Luis Hernando Salazar Carrascal prestaba sus servicios como contador en la empresa Lácteos y Derivados El Portal S.A.; el 7 de septiembre de 2007 le fue notificada la designación hecha por la Registraduría Nacional del Estado Civil para ser jurado en las votaciones del 28 de octubre de 2007, por lo que se le informó que el 11 de octubre debía presentarse a la respectiva capacitación; llegado el día, el señor Salazar Carrascal se presentó a recibir la capacitación y concluida la misma precedió a regresar a la empresa, sin embargo, en el trayecto perdió la vida en un accidente de tránsito, es decir, que su deceso ocurrió dentro de la jornada laboral; la ARL Colpatria S.A. determinó que ese accidente era de origen común, decisión que también fue adoptada por la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda y posteriormente por la Junta Nacional de Calificación de Invalidez al conocer el caso ante el recurso de apelación interpuesto contra el dictamen emitido por la mencionada Junta Regional; como cónyuge supérstite del causante le fue reconocida la pensión de sobrevivientes por parte del ISS.
Al contestar la demanda –fls.85 a 90- la Junta Nacional de Calificación de Invalidez de Risaralda aceptó la fecha de deceso del causante, la calificación del origen de la muerte efectuada por la ARL Colpatria S.A. y las Juntas de Calificación de Invalidez y el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes por parte del ISS. Frente a los demás hechos manifestó que no eran ciertos o que no le constaban. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Legalidad en la calificación”, “Ausencia de error grave” y “Prescripción”.

Por su parte la Junta Nacional de Calificación de Invalidez al dar respuesta al libelo introductorio a través de curador ad litem –fls.111 a 115- aceptó la vinculación del señor Salazar Carrascal con la empresa Lácteos y Derivados El Portal S.A. y dijo no constarle ninguno de los otros hechos narrados por la actora. No se opuso a las pretensiones de la demanda, manifestando que se atenía a lo que resultara probado en el curso del proceso. 
Seguros de Vida Colpatria S.A. al responder la demanda –fls.76 a 83 y 120 a 123-  aceptó la fecha de deceso del señor Salazar Carrascal y el contenido de los dictámenes emitidos por las Juntas de Calificación de Invalidez. Respecto a los demás hechos expresó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Ausencia de obligaciones a cargo de la ARP Colpatria”, “Cobro de lo no debido”, “Límite de la eventual obligación a cargo de Seguros de Vida Colpatria S.A.” y “Prescripción y cualquier otra excepción perentoria que se derive de la Ley o del contrato de riesgos profesionales”. 

A su vez la sociedad Lácteos y Derivados El Portal S.A. al contestar la demanda también mediante curador ad litem –fls.168 a 174-, aceptó la fecha de deceso del causante y las circunstancias que rodearon su muerte, las decisiones adoptadas por las Juntas de Calificación de Invalidez y el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes a la demandante. Frente a los demás hechos expresó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones planteando las excepciones de fondo de “Total incumplimiento de las obligaciones por parte de la ARL Colpatria”, “Buena fe” e “Innominada o genérica”.
En sentencia de 20 de junio de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que el accidente que ocasionó la muerte del señor Luis Hernando Salazar Carrascal no puede calificarse de laboral, por cuanto él no se encontraba ejecutando tareas relativas a sus funciones como contador de la Empresa Lácteos y Derivados El Portal S.A., pues ha sido clara la Corte Constitucional en manifestar que la obligación de ser jurado de votación y todo las acciones que lo comprendan emanan de un deber individual que surge del cumplimiento de la Ley y la Constitución y no de la relación laboral que éste sostiene con su empleador; razones por las que la muerte del causante fue de origen común. Por tales motivos absolvió a las entidades demandadas de las pretensiones del demandante.
Inconforme con la decisión, la señora Heeady Roa Duarte interpuso recurso de apelación manifestando que de conformidad con la definición que se le ha dado al accidente de trabajo en la legislación colombiana, el accidente sufrido por su cónyuge el 11 de octubre de 2007 después de salir de la capacitación como jurado de votación debe calificarse como laboral, pues no es necesario que el trabajador se encuentre ejecutando actividades con ocasión del contrato de trabajo para que ello sea definido así, ya que nótese como las personas que se encuentran con permiso sindical no se encuentran ejecutando actividades en virtud de su contrato de trabajo, y sin embargo, cualquier accidente que sufra con ocasión de ese permiso es calificado como laboral; situación ésta que se asemeja a la vivida por el señor Luis Hernando Salazar Carrascal, por lo que el accidente que lo llevó a la muerte con ocasión de la capacitación como jurado de votación es de origen laboral y no común.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.
Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver el siguiente PROBLEMA JURIDICO:

¿El suceso en el que perdió la vida el señor Luis Hernando Salazar configura un accidente de trabajo?

Con el propósito de dar solución a los interrogantes en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. DEFINICIÓN DE ACCIDENTE DE TRABAJO
Si bien el artículo 9º de la Ley 1295 de 1994 definió que debía entenderse por accidente de trabajo, lo cierto es que la Corte Constitucional mediante la sentencia C-858 de 18 de octubre de 2006 con ponencia del Magistrado Jaime Córdoba Triviño, decidió declarar esa norma inexequible, en consideración a que “En el caso concreto la ley habilitante estableció como una de sus finalidades la unificación del Sistema de Seguridad Social, pero dicha pretensión no la hizo extensiva al Presidente de la República, tal como lo estableció esta Corporación en la Sentencia C-452/02, reiterada en la Sentencia C-1152/05. De manera que la definición con el ánimo de unificar conceptos sobre accidente de trabajo (art 9 y 10 del D.L. 1295/94) y el establecimiento de distinciones entre formas de afiliación (art.13), no fueron facultades entregadas al Presidente mediante la ley habilitante.”.
No obstante lo anterior, la Corte Constitucional decidió diferir los efectos inmediatos de la decisión hasta el 20 de junio de 2007, con el objeto que durante ese periodo el Congreso de la República expidiera una Ley que definiera los aspectos que fueron declarados inexequibles; sin embargo, ello solo vino a acontecer hasta el 11 de julio de 2012, cuando el mencionado órgano legislativo expidió la Ley 1562 de 2012.

Ante el vacío legal que se produjo entre el 20 de junio de 2007 y el 11 de julio de 2012, fue pacífica la jurisprudencia de la Sala de Casación Laboral en manifestar que la definición de accidente de trabajo que se debía atender en el ordenamiento legal colombiano, era la contenida en el literal n) del artículo 1º de la Decisión 584 de 2000 emanada de la Comunidad Andina de Naciones, la cual determina:

“Accidente de trabajo: Es accidente de trabajo todo suceso repentino que sobrevenga por causa o con ocasión del trabajo, y que produzca en el trabajador una lesión orgánica, una perturbación funcional, una invalidez o Ja muerte. Es también accidente de trabajo aquel que se produce durante la ejecución de órdenes de/empleador, o durante la ejecución de una labor bajo su autoridad, aun fuera del lugar y horas de trabajo. Las legislaciones de cada país podrán definir lo que se considere accidente de trabajo respecto al que se produzca durante el traslado de los trabajadores desde su residencia a los lugares de trabajo o viceversa.”.
2. NATURALEZA JURIDICA DEL ACTO DE NOMBRAMIENTO DE LOS JURADOS DE VOTACIÓN.
La Corte Constitucional por medio de la sentencia C-620 de 30 de junio de 2004, manifestó que el nombramiento de los jurados de votación es un acto administrativo de carácter particular y concreto mediante el cual la administración pública selecciona dentro de un espectro amplio de ciudadanos, aquellos que deberán cumplir con el deber constitucional de apoyar los procesos electorales; lo que significa que todos las actividades que se realicen en virtud de apoyar esos procesos electorales, provienen de la administración pública en cumplimiento de un deber Constitucional y Legal.
EL CASO CONCRETO
Sostiene la señora Heeady Roa Duarte que la muerte de su cónyuge Luis Hernando Salazar Carrascal ocasionada el 11 de octubre de 2007, como se ve en el registro civil de defunción emitido por la Registraduría Nacional del Estado Civil –fl.20-, no es de origen común como lo determinaron la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda y la Junta Nacional de Calificación de Invalidez mediante los dictámenes de 31 de octubre de 2008 y 24 de junio de 2009 –fls.40 a 41 y 46 a 51-; sino que el mismo debe ser calificado de origen profesional, por haber ocurrido luego de que él asistiese a la capacitación que recibió como jurado de votación en las elecciones del 28 de octubre de 2007.
En ese sentido, se tiene que la designación del señor Luis Hernando Salazar Carrascal como jurado de votación para las elecciones de autoridades locales del año 2007 realizada por el Registrador del Estado Civil de Dosquebradas a través del formato E-1 –fl.16- fue un acto administrativo de carácter particular por medio del cual la Administración Pública determinó que el causante, en cumplimiento de un deber de orden constitucional y legal, debía apoyar el proceso electoral a llevarse a cabo el 28 de octubre de 2007, razón por el que en ese mismo formato le informa sobre el día, hora, lugar en donde debía recibir la capacitación para desempeñar ese cargo de aceptación forzosa.
Nótese entonces que cuando el señor Salazar Carrascal se dirigió a la capacitación como jurado de votación el día 11 de octubre de 2007 no lo hizo en cumplimiento de una orden emanada de su empleador Lácteos y Derivados El Portal S.A., sino en cumplimiento de un deber constitucional y legal emitido a través de la Administración Pública, encontrando lastimosamente la muerte en el momento en que se disponía a regresar a la empresa para la cual prestaba sus servicios; lo que significa que al no haberse producido el deceso por causa o con ocasión del trabajo y no estando enmarcado dentro de la definición contenida en el literal n) del artículo 1º de la Decisión 584 de 2000 de la Comunidad Andina de Naciones, no resultaba posible catalogarlo como de origen laboral.

En consecuencia acertada resultó la decisión del Juzgado Quinto Laboral del Circuito de Pereira.
En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida el 20 de junio de 2016.

Costas en esta instancia a cargo de la parte recurrente en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 20 de junio de 2016.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte actora en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Los Integrantes de la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES          OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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