El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría. 
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Providencia:                              
Sentencia de 12 de octubre de 2016

Radicación Nro.


66001-31-05-001-2014-00163-01

Proceso

 
             Ordinario Laboral

Demandante:


Omaira Vargas Losada  

Demandado:


AFP Porvenir S.A.

Magistrado Ponente:                 
Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
              Juzgado Primero Laboral del Circuito

Tema: PENSION DE SOBREVIVIENTES EN TRANSITO DE LA LEY 100 DE 1993 ORIGINAL A LA LEY 797 DE 2003. Cuando se quiera la aplicación de la Ley 100 de 1993 original, aun cuando el causante haya fallecido en vigencia de la Ley 797 de 2003, resulta viable el otorgamiento pensional, cuando el afiliado al momento del deceso se encontraba cotizando y acredita 26 semanas cotizadas en cualquier tiempo o, cuando de no estar activo como cotizante para ese momento acredita 26 semanas de aportes dentro del año inmediatamente anterior a la fecha en que se produjo el fallecimiento y adicionalmente registra otras 26 semanas consignadas en el último año anterior a la entrada en vigencia de la Ley 797 de 2003, que comenzó a regir el 29 de enero de 2003; tal y como lo ha manifestado el máximo órgano de la jurisdicción laboral en las sentencias de 25 de julio de 2012 radicación Nº 38.674, SL 13883 de 2014, SL 14842 de 2014 y más recientemente en la SL 3186 de 18 de marzo de 2015 radicación Nº 46.635 ésta última con ponencia de la Magistrada Elsy del Pilar Cuello Calderón. 

Lo anterior significa, que en caso de que el afiliado fallecido se encuentre activo como cotizante para el momento en el que se produce su deceso, deberá acreditar que las 26 semanas de cotización las realizó en vigencia de la Ley 100 de 1993 en su versión original, con el fin de dejar causada a favor de sus beneficiarios la pensión de sobrevivientes.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, doce de octubre de dos mil dieciséis, siendo las nueve y treinta de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 3 de julio de 2015, dentro del proceso promovido por la señora OMAIRA VARGAS LOSADA en contra de la AFP PORVENIR S.A. y en el cual fue llamada en garantía MAPFRE COLOMBIA VIDA SEGUROS S.A., cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-001-2014-00163-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Omaira Vargas Losada que la justicia laboral declare que en su calidad de cónyuge del señor Octavio Losada Gómez tiene derecho a la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de éste, y con base en ello aspira que se condene a la AFP Porvenir S.A. a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 24 de diciembre de 2011, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: El señor Octavio Losada Gómez falleció el 24 de diciembre de 2011, momento en el que se encontraba afiliado a la AFP Porvenir S.A., debido a su afiliación suscrita el 19 de mayo de 2003; en su calidad de cónyuge supérstite del señor Losada Gómez, con quien procreó dos hijos de nombres Fabián y Nicolas Losada Vargas, elevó el 6 de diciembre de 2012 solicitud de reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, la cual fue negada en oficio Nº EPJTP12-7146 de 19 de diciembre de 2012, por no acreditar la densidad de semanas exigidas para ello, concediéndosele en su defecto la devolución de saldos.

Al contestar la demanda –fls.80 a 99- la AFP Porvenir S.A. aceptó los hechos relatados por la actora. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Genérica o innominada”, “Prescripción”, “Buena fe”, “Compensación”, “Inexistencia de la obligación y/o cobro de lo no adeudado”, “Inexistencia de la causa por insuficiente densidad de semanas cotizadas”.

En escrito adjunto a la contestación visible a folios 100 a 102, la mencionada AFP solicitó que fuera vinculada la sociedad Mapfre Colombia Vida Seguros S.A. como llamada en garantía en virtud a la póliza previsional de seguro colectivo Nº 9201410004634 vigente entre el 1º de enero de 2010 al 1º de enero de 2014.

Una vez vinculada al proceso, Mapfre Colombia Vida Seguros S.A. procedió a contestar el llamamiento en garantía y la demanda –fls.147 a 157-. Respecto al primero aceptó la suscripción de la mencionada póliza y no se opuso al llamamiento; mientras que frente a las pretensiones de la señora Omaira Vargas Losada expresó que no había lugar a acceder a ellas por no reunir los requisitos de Ley, motivo por el que propuso las excepciones de fondo que denominó “Inexistencia de obligación de reconocimiento y pago de prestación alguna por falta de requisitos legales”, “Límite de riesgo”, “Cobro de lo no debido” y “Genérica”.

En sentencia de 3 de julio de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que el señor Octavio Losada Gómez no dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, pues no cumple con la densidad de semanas exigidas en el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, dado que dentro de los tres años anteriores a su deceso ocasionado el 24 de diciembre de 2011 no acredita 50 semanas de cotización; ni tampoco reúne los requisitos establecidos por la Sala de Casación Laboral en aplicación del principio de la condición más beneficiosa, pues dentro del año anterior a su deceso no cuenta con 26 semanas cotizadas al sistema general de pensiones.

Por los motivos expuestos declaró probadas las excepciones de mérito propuestas por la AFP Porvenir S.A. y la llamada en garantía Mapfre Colombia Vida Seguros S.A. y en consecuencia las absolvió de las pretensiones de la demanda.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado la decisión totalmente desfavorable a la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Cuál es la norma aplicable para resolver controversias suscitadas en el reconocimiento de pensiones de sobrevivientes?

¿Dejó causada con su deceso el señor Octavio Losada Gómez la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios?

¿Hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. NORMATIVIDAD APLICABLE PARA LA PENSION DE SOBREVIVIENTES.

Es posición pacifica de la jurisprudencia considerar que la norma que rige las pensiones de sobrevivientes es la vigente al momento en el que se produce el deceso del afiliado.

2. ACTO LEGISLATIVO 01 DE 2005.
Señala la parte final del inciso 3º del Acto Legislativo 01 de 2005 que “Los requisitos y beneficios para adquirir el derecho a una pensión de invalidez o de sobrevivientes serán los establecidos por las leyes del sistema general de pensiones”.

De acuerdo con lo anterior, si se tiene en cuenta que la norma que rige las pensiones de sobrevivientes es la vigente al momento en que se produce el fallecimiento del afiliado, en vigencia del referido Acto Legislativo, solo podrá pasarse de la ley 797 de 2003 a la ley 100 de 1993, sin que sea posible acudir a leyes anteriores a las que configuran el Sistema General de Pensiones.

3. PENSION DE SOBREVIVIENTES EN TRANSITO DE LA LEY 100 DE 1993 ORIGINAL A LA LEY 797 DE 2003.

Siguiendo la línea trazada por la Sala de Casación Laboral en las sentencias de 25 de julio de 2012 radicación Nº 38.674, SL 13883 de 2014, SL 14842 de 2014 y más recientemente en la SL 3186 de 18 de marzo de 2015 radicación Nº 46.635 ésta última con ponencia de la Magistrada Elsy del Pilar Cuello Calderón, en relación con las personas que fallecen en vigencia de la ley 797 de 2003, cuando se quiere la aplicación de la ley 100 de 1993 original, resulta viable el otorgamiento pensional, cuando el afiliado al momento del deceso se encontraba cotizando y acredita 26 semanas cotizadas en cualquier tiempo o, cuando de no estar activo como cotizante para ese momento acredita 26 semanas de aportes dentro del año inmediatamente anterior a la fecha en que se produjo el fallecimiento y adicionalmente registra otras 26 semanas consignadas en el último año anterior a la entrada en vigencia de la Ley 797 de 2003, que comenzó a regir el 29 de enero de 2003.

Lo anterior significa, que en caso de que el afiliado fallecido se encuentre activo como cotizante para el momento en el que se produce su deceso, deberá acreditar que las 26 semanas de cotización las realizó en vigencia de la Ley 100 de 1993 en su versión original, con el fin de dejar causada a favor de sus beneficiarios la pensión de sobrevivientes.

EL CASO CONCRETO

Según el registro civil de defunción expedido por la Registraduría Nacional del Estado Civil –fl.53- el señor Octavio Losada Gómez falleció el 24 de diciembre de 2011, por lo que de conformidad con lo expresado en las consideraciones, la norma que se encontraba vigente para ese momento era el artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, el cual exige para dejar causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, que el causante haya cotizado 50 semanas dentro de los tres años anteriores a su deceso.

Al revisar la historia laboral allegada por la AFP Porvenir S.A. –fl.181 a 184- se observa que entre el 24 de diciembre de 2008 y la misma calenda del año 2011, el accionante acredita 42.71 semanas de cotización, por lo que no tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes al no acreditarse la densidad de semanas exigidas por la Ley.

De otro lado, si fuera del caso seguir los parámetros señalados por la Sala de Casación Laboral con el fin de aplicar al presente caso la Ley 100 de 1993 en su versión original, según la mencionada historia laboral, el causante para el momento en que falleció no se encontraba activo como cotizante, por lo que le correspondía acreditar que tenía cotizadas 26 semanas dentro del año anterior a su deceso y otras 26 semanas cotizadas dentro del año anterior a la fecha en que empezó a regir la Ley 797 de 2003; sin embargo, dentro del año anterior a su deceso tan solo reporta 0.86 semanas cotizadas.

En este punto de la providencia, es del caso hacer notar que durante el proceso la parte actora nunca controvirtió que dentro de los 3 años anteriores a su deceso, el señor Losada Gómez no haya cotizado las 50 semanas que exige la Ley 797 de 2003, no obstante, en el hecho undécimo de la demanda expresa que “Analizados los documentos extractos enviados por el mismo BBVA HORIZONTE PENSIONES Y CESANTÍAS hoy ADMINISTRADORA DE FONDO DE PENSIONES Y CESANTÍAS PORVENIR S.A. encontramos que el señor OCTAVIO LOSADA GÓMEZ aparece afiliado desde el mes de mayo año de 2003 hasta diciembre de 2011 mes en que falleció.”. 

Pareciera entonces que lo que la actora sostiene es que lo que interesa, a efectos de dejar causada la pensión de sobrevivientes, es que el causante se encuentre afiliado al sistema general de pensiones durante 50 semanas dentro de los últimos 3 años anteriores al deceso, sin embargo, como ya se ha expresado, es clara la Ley 797 de 2003 en determinar que esas 50 semanas deben ser efectivamente cotizadas. 

Ahora bien, tampoco es del caso analizar si dentro del periodo en el que estuvo afiliado el señor Octavio Losada Gómez a la AFP Porvenir S.A. alguno de sus empleadores se encontraba en mora en el pago de los aportes al sistema general de pensiones, pues tal situación nunca fue alegada por la actora en el libelo introductorio, lo que indica que ese tema nunca fue objeto de discusión en este ordinario laboral. 

En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 3 de julio de 2015.

Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido.

Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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