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Radicación Nro.

66001-31-05-005-2014-00583-01

Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Gilberto Vidal Castaño 

Demandado:


Colpensiones

Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Quinto Laboral del Circuito

Tema:
REGIMEN DE TRANSICION. Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados.
REQUISITOS PARA ACCEDER A LA PENSIÓN DE VEJEZ PREVISTA EN EL ACUERDO 049 DE 1990 APROBADO POR EL DECRETO 758 DEL MISMO AÑO. Dispone el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año, que tendrán derecho a la pensión de vejez las personas que cumplan las siguientes condiciones:

a) Sesenta (60) o más años de edad si se es varón o cincuenta y cinco (55) o más años de edad, si se es mujer y,

b) Un mínimo de quinientas (500) semanas de cotización pagadas durante los últimos veinte (20) años anteriores al cumplimiento de las edades mínimas, o haber acreditado un número de un mil (1.000) semanas de cotización, sufragadas en cualquier tiempo.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veintiséis de octubre de dos mil dieciséis, siendo las diez y quince minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 23 de julio de 2015, dentro del proceso que promueve el señor GILBERTO VIDAL CASTAÑO en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-005-2014-00583-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Gilberto Vidal Castaño que la justicia laboral declare que es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple con los requisitos previstos en el Acuerdo 049 de 1990. Con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de vejez desde el 27 de septiembre de 1997, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: Nació el 27 de septiembre de 1937, por lo que a 1º de abril de 1994 contaba con 56 años de edad; el 30 de septiembre de 1997 solicitó el reconocimiento de la pensión de vejez, misma que fue negada en la resolución Nº 1253 de 24 de marzo de 1998 bajo el argumento que para el 1º de abril de 1994 no estaba afiliado al régimen de prima media con prestación definida; en su historia laboral se acreditan 505 semanas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de los 60 años de edad.

Al contestar la demanda –fls.20 a 22- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la solicitud de reconocimiento de la pensión elevada por el actor y el contenido del acto administrativo referenciado en el libelo introductorio. Frente a los demás hechos manifestó que no eran ciertos. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación”, “Improcedencia del reconocimiento de intereses moratorios”, “Cobro de lo no debido”, “Prescripción”, “Buena fe” y “Genéricas”.

En sentencia de 23 de julio de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que el accionante tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales, a partir del 1º de octubre de 1997, sin embargo, al haber propuesto Colpensiones la excepción de prescripción, todas aquellas mesadas causadas con antelación al 24 de septiembre de 2011 se encuentran cobijadas por ese fenómeno jurídico. Por lo expuesto condenó a la entidad demandada a reconocer y pagar por concepto de retroactivo pensional causado entre el 24 de septiembre de 2011 y el 30 de junio de 2015, la suma de $31.892.130. Finalmente condenó también a Colpensiones a reconocer y pagar los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 a partir del 24 de septiembre de 2011.
No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMAS A RESOLVER, los que a continuación se plantean:

¿Es el señor Gilberto Vidal Castaño beneficiario del régimen de transición prevista en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993?

De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Tiene derecho el accionante a que se le reconozca la pensión de vejez que reclama?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

1. REGIMEN DE TRANSICION. 

Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados.

2. REQUISITOS PARA ACCEDER A LA PENSIÓN DE VEJEZ PREVISTA EN EL ACUERDO 049 DE 1990 APROBADO POR EL DECRETO 758 DEL MISMO AÑO.    

Dispone el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año, que tendrán derecho a la pensión de vejez las personas que cumplan las siguientes condiciones:

a) Sesenta (60) o más años de edad si se es varón o cincuenta y cinco (55) o más años de edad, si se es mujer y,

b) Un mínimo de quinientas (500) semanas de cotización pagadas durante los últimos veinte (20) años anteriores al cumplimiento de las edades mínimas, o haber acreditado un número de un mil (1.000) semanas de cotización, sufragadas en cualquier tiempo.

EL CASO CONCRETO

A partir de la Ley 92 de 1938, vigente desde el 15 de junio de 1938, el documento idóneo que certifica la fecha de nacimiento de las personas en Colombia es el registro civil de nacimiento, por lo que antes de la vigencia de la mencionada Ley el documento que acredita la fecha de nacimiento es la partida de bautismo.
En ese sentido se tiene entonces, que según la partida de bautismo expedida por la Arquidiócesis de Manizales –fl.9- el señor Gilberto Vidal Castaño nació el 27 de septiembre de 1937, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 56 años de edad, siendo beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.

Según la historia laboral allegada por la Administradora Colombiana de Pensiones –fls.38 y 39- el régimen pensional al que pertenecía el actor antes de que entrara en vigencia el sistema general de pensiones, era el previsto en Acuerdo 049 de 1990, el cual exige para acceder a la pensión de vejez, tener cumplidos 60 años en el caso de los hombres y haber hecho cotizaciones correspondientes a 500 semanas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad o 1000 semanas de cotización en cualquier tiempo.

El señor Gilberto Vidal Castaño cumplió los 60 años de edad el 27 de septiembre de 1997 y según la mencionada historia laboral en toda su vida laboral tiene cotizadas 872.71 semanas al sistema general de pensiones, de las cuales 503.70 fueron efectuadas entre el 27 de septiembre de 1977 y la misma calenda del año 1997, motivo por el que tiene derecho a la pensión de vejez que reclama a partir del 27 de septiembre de 1997 cuando cumplió los 60 años de edad, dado que para esa calenda ya había dejado de hacer aportes al sistema general de pensiones.
El monto de la pensión de vejez es equivalente al salario mínimo legal mensual vigente, pues fue con esa base salarial con la que el accionante cotizó en promedio en toda su vida laboral. El número de mesadas anuales a reconocer es de 14.
Antes de liquidar el retroactivo pensional causado, ha de analizarse lo concerniente a la prescripción, propuesta por la Administradora Colombiana de Pensiones como excepción de mérito en la contestación de la demanda.
En ese aspecto se tiene que el señor Vidal Castaño cumplió el lleno de los requisitos para acceder a la pensión de vejez el 27 de septiembre de 1997, empezando a correr el término de prescripción de tres años previsto en el artículo 151 del C.P.T. y de la S.S. desde el 28 de septiembre de 1997, término éste que fue interrumpido el 30 de septiembre de 1997 cuando el accionante presentó ante el ISS la reclamación administrativo, quedando suspendido hasta el 21 de mayo de 1998 cuando se le notifica la resolución Nº 1253 de 24 de marzo de 1998; por lo que a partir del 22 de mayo de 1998 empezó a contar el término de tres años para interponer la presente acción, no obstante, la misma solo fue iniciada el 24 de septiembre de 2014 –fl.14-, motivo por el que todas las mesadas causadas con anterioridad al 24 de septiembre de 2011 se encuentran cobijadas por el fenómeno de la prescripción, como acertadamente lo determinó la a quo.

Por lo dicho, solo se requiere actualizar el retroactivo pensional causado entre el 24 de septiembre de 2011 y el 30 de septiembre de 2016, como se ve en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia.
Según la tabla, tiene derecho el accionante a que se le reconozca por concepto de retroactivo pensional causado entre las calendas señaladas anteriormente, la suma de $42.975.760.

En lo que tiene que ver con los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, el ISS (Hoy Colpensiones) contaba con el término improrrogable de seis meses a partir del 30 de septiembre de 1997 para reconocer y empezar a pagar la pensión, sin que así lo hubiere hecho, por lo que tenía derecho a que se le reconocieran los mencionados intereses desde el 30 de marzo de 1998, sin embargo, como todas las obligaciones causadas con anterioridad al 24 de septiembre de 2011 se encuentran prescritas, dichos intereses solo pueden reconocerse a partir de esa fecha, como correctamente lo estableció la falladora de primera instancia. 

En el anterior orden de ideas, se modificará el ordinal quinto de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito.

Sin costas en esta instancia.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR el ordinal QUINTO de la sentencia proferida el 23 de julio de 2015, el cual quedará así:
QUINTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del actor por concepto de retroactivo pensional causado entre el 24 de septiembre de 2011 y el 30 de septiembre de 2016, la suma de $42.975.760.

SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.

Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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