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Tema a tratar:    
Pensión de vejez. Retroactivo pensional: Como es sabido, diferente a la causación del derecho pensional, es su disfrute conforme los artículos 13 y 35 del acuerdo 049 de 1990, incorporado en la Ley 100 de 1993, en virtud de las previsiones del inciso 2º del artículo 31, el cual exige la desafiliación del sistema pensional “para que se pueda entrar a disfrutar de la misma”. En ese orden, no es dable confundir la causación de la pensión de vejez con su disfrute, pues la primera situación ocurre desde el momento mismo en que el afiliado reúne los requisitos mínimos de edad y densidad de cotizaciones exigidos normativamente; mientras que el disfrute pensional, una vez causada la pensión, pende de la desafiliación del sistema.
AUDIENCIA PÚBLICA:

Pereira, hoy diecinueve (19) de mayo de dos mil dieciséis (2016), siendo las nueve de la mañana (09:00a.m.) reunidos en la Sala de Audiencia los magistrados de la Sala Laboral del Tribunal de Pereira, presidido por el ponente, declaran abierto el acto, el cual tiene por objeto decidir el grado jurisdiccional de consulta contra la sentencia del 11 de marzo de 2015 del Juzgado Quinto Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario laboral promovido por Edelberto Muñoz Arias contra Colpensiones. 
 

IDENTIFICACIÓN DE LOS PRESENTES:

Pretende el demandante que se declare que el derecho a la pensión de jubilación se causó el 12 de febrero de 2012, y que se condene a la entidad demandada a reajustar la prestación con base en el promedio de lo devengado en los últimos diez años, a cancelar el retroactivo correspondiente a las mesadas causadas desde el 12 de febrero de 2012 y hasta el 30 de agosto de 2013 y a pagar la diferencia entre lo que se pagó y lo que realmente se debió pagar a partir del 1 de septiembre de 2013, junto con la indexación de las condenas, más las costas procesales. 
Fundó sus pedimentos en que nació el 12 de febrero de 1957; que es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, que laboró al servicio del Departamento de Risaralda desde el 21 de octubre de 1977 hasta el 6 de julio de 2000; que su última cotización al sistema de pensiones fue el 11 de febrero de 2012; que mediante Resolución GNR 217869 de 2013 la entidad demandada le reconoció la pensión de jubilación con fundamento en la Ley 33 de 1985, a partir del 1º de septiembre de 2013, por lo que interpuso recurso de apelación contra dicho acto administrativo, sin que a la fecha de presentación de esta demanda judicial haya sido resuelto.

Al dar contestación a la demanda, la Administradora Colombiana de Pensiones Colpensiones, se opuso a las pretensiones de la demanda, arguyendo que el reconocimiento de la prestación pensional se hizo conforme a las normas legales vigentes. En su defensa formuló las excepciones de “Estricto cumplimiento a los mandamientos legales”, “Inexistencia de la obligación demandada”, y “Prescripción”.  
  II. SENTENCIA DEL JUZGADO

La Jueza de conocimiento puso fin a la primera instancia mediante sentencia del 11 de marzo de 2015, declarando con base en las pruebas allegadas al plenario que el demandante, Edelberto Muñoz Arias tiene derecho al retroactivo pensional reclamado, por cuanto acreditó su desafiliación al sistema pensional el 11 de febrero de 2012. Condenó a la entidad llamada a juicio a cancelar en pro del actor la suma de $13`519.691, más la indexación y negó los demás pedimentos por encontrar más favorable la liquidación de la mesada pensional efectuada por la entidad de seguridad social. Declaró parcialmente probadas las excepciones de estricto cumplimiento a los mandatos legales e Inexistencia de la obligación demandada y no probada la de prescripción. Condenó en costas a la demandada en un 80 % y fijó las agencias en derecho en $2`703.938
Respecto del citado proveído se dispuso el grado jurisdiccional de consulta por afectarse a Colpensiones, en los términos del artículo 69 del CPTSS.
IV. CONSIDERACIONES

1. Del problema jurídico:
¿A partir de qué fecha le asiste derecho al demandante a disfrutar de su pensión de jubilación?
2. Desenvolvimiento de la problemática planteada.
Para resolver debe acotarse en primer lugar que, al tenor de los artículos 13 y 35 del Acuerdo 049 de 1990, incorporados en la Ley 100 de 1993 (art.31), el derecho a disfrutar la pensión de vejez surge una vez se produce la desafiliación al sistema pensional. 

En otras palabras, la causación de la pensión de vejez ocurre desde el momento mismo en que el afiliado reúne los requisitos mínimos de edad y densidad de cotizaciones exigidos normativamente, mientras que el disfrute pensional, pende de la desafiliación al sistema.

Así pues, conforme al criterio establecido por el órgano de cierre de esta especialidad, se tiene que desde el momento en que reunidos ambos presupuestos (edad y densidad de aportes), se deja de cotizar al sistema, se podrá empezar a disfrutar de la pensión de vejez, al configurarse así la desafiliación contenida en el artículo 13 del Acuerdo 049 de 1990. 

En ese orden, encuentra esta Sala que lo dispuesto por la Jueza a-quo resulta adecuado, amén que tomó como fecha de desafiliación del sistema la de la última cotización del actor, esto es, el 12 de febrero de 2012, fecha en que además acababa de reunir el requisito de la edad -55 años- pues nació ese mismo día y mes de 1957, y tenía en su haber más de 1.000 semanas cotizadas, siendo viable el disfrute de la prestación a partir de esa calenda, máxime cuando el 9 de abril de 2012 presentó la reclamación tendiente a obtener su derecho pensional, tal cual se colige de la Resolución GNR 217869 de agosto de 2013 –fl.22-.
La excepción de prescripción formulada por la entidad demandada, no está llamada a prosperar, en la medida en que en los términos del artículo 151 del CPT SS no trascurrieron más de tres años desde que la respectiva obligación se hizo exigible y la-presentación de esta acción judicial, la cual fue instaurada el18 de junio de 2014, fl.7- 

En aras de verificar el valor de las condenas erigidas en primera instancia, se tiene que el retroactivo pensional a que tiene derecho el actor causado entre el 12 de febrero de 2012 y el 31 de agosto de 2013, asciende a la suma $ 13`828.630, el cual resulta ser superior al liquidado por la a-quo en cuantía de 13`519.619, por lo que habrá que confirmar dicha condena, por cuanto la sentencia está siendo analizada en  consulta a favor de Colpensiones y no es posible en virtud del principio de la no reformatio in pejus hacer más gravosa su situación.
En cuanto a la indexación del retroactivo reconocido, el mismo es procedente tal cual lo declaró la a-quo, toda vez que dicha figura permite aminorar los efectos negativos de la devaluación de la moneda con el transcurso del tiempo. 
Sin costas en esta instancia por tratarse del grado jurisdiccional de consulta.
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

FALLA
1. Confirma la sentencia proferida el 11 de marzo de 2015 por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito dentro del proceso de la referencia. 
2. Sin costas en esta instancia .
NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE Y DEVUÉLVASE.
La anterior decisión queda notificada en estrados.
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
Magistrado Ponente

ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO 

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN 
          Magistrado 
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