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TRIBUNAL SUPERIOR DE DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA UNITARIA DE DECISIÓN LABORAL

MAGISTRADO: FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

Pereira, primero (1º) de agosto de dos mil dieciséis.

Se dispone este Despacho a resolver lo atinente a la solicitud de desistimiento de la acción de tutela presentada por la señora Natalia Agudelo Cardona contra el Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible.
ANTECEDENTES

La señora Natalia Agudelo Cardona, actuando en su propio nombre y representación, ha incoado acción de tutela contra la entidad arriba mencionada, pidiendo que se amparara su derecho fundamental de petición. 
Por medio de providencia del 31 de agosto del corriente año, se avocó el conocimiento de la presente acción y se dispuso informar al ente accionado y vincular a los demás responsables, concediéndoles el término de dos (2) días para que ejercieran su derecho de defensa.
Estando el presente asunto en la Secretaría de la Sala, a la espera de que el oficio de notificación fuera remitido a la entidad accionada y vinculada, la accionante presentó escrito por medio del cual desistió de la misma, por cuanto ya se dio respuesta al derecho de petición.

Para resolver se CONSIDERA:

La acción de tutela consagrada en el artículo 86 de la Carta Política, fue regulada por el Decreto 2591 de 1991. Dicha obra legal, reguló escuetamente el desistimiento de tal acción en el inciso 2º del artículo 26 al establecer con el siguiente tenor:

“El recurrente podrá desistir de la tutela, en cuyo caso se archivará el expediente”.

Así las cosas, se evidencia pues, la admisibilidad del desistimiento presentado por La señora Natalia Agudelo Cardona, por lo que se aceptará la solicitud elevada en el sub-lite y, consecuentemente, se ordenará el archivo de la presente acción.

Corolario de lo dicho,
RESUELVE:

PRIMERO: ADMITIR el desistimiento de la acción de tutela presentado por la señora Natalia Agudelo Cardona. 

SEGUNDO: Consecuencia de lo anterior, se archivará la presente acción.

Por secretaría líbrese el oficio respectivo.

Notifíquese a las partes por el medio más idóneo para ello. 

Notifíquese y Cúmplase.

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

Magistrado
