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Tema a tratar:    
Intereses Moratorios. De la norma glosada, se desprende claramente que se pena con estos réditos la mora o tardanza en el pago de las mesadas pensionales, por lo que es un paso obligatorio para resolver el litigio determinar a partir de qué momento hay tardanza en el pago de las mismas. Para tal fin es indispensable determinar los plazos con que cuentan los fondos de pensiones para iniciar a pagar una prestación. Tal plazo se encuentra establecido en la Ley 700 de 2001, artículo 4º, que reza: “A partir de la vigencia de la presente ley, los operadores públicos y privados del sistema general de pensiones y cesantías, que tengan a su cargo el reconocimiento del derecho pensional, tendrán un plazo no mayor de seis (6) meses a partir del momento en que se eleve la solicitud de reconocimiento por parte del interesado para adelantar los trámites necesarios tendientes al pago de las mesadas correspondientes”. Así las cosas, se pregonará tardanza en el pago de las mesadas pensionales que contempla esta norma, cuando la persona haya solicitado la pensión y, teniendo derecho a ella, hayan pasado más de seis meses sin que se inicie el pago de la misma. 
AUDIENCIA PÚBLICA:

Pereira, hoy ocho (08) de septiembre de dos mil dieciséis (2016), siendo las nueve de la mañana (09:00 a.m.) reunidos en la Sala de Audiencia los magistrados de la Sala de Decisión Laboral No. 03 del Tribunal de Pereira, presidido por el ponente, declaran abierto el acto, el cual tiene por objeto decidir el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia del 02 de junio de 2015 del Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario laboral promovido por Gloria Lucia Aguirre Blandón contra Colpensiones. 
 

IDENTIFICACIÓN DE LOS PRESENTES:

TRASLADO EN ORDEN Y ADVERTENCIAS: .Se les concede el uso de la palabra a los apoderados de las partes, empezando por la de la demandante, para si a bien lo tienen, presenten sus alegatos, disponiendo cada uno de  un término máximo de 8 minutos. 
Escuchadas las intervenciones anteriores, si las hubo, serán tenidas en cuenta en la decisión que: 

A continuación se profiere 
SENTENCIA

Pretende la demandante que se declare que tiene derecho al reconocimiento y pago de los intereses moratorios consagrados en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, a partir del 07 de octubre de 2012 y, en consecuencia, pide que se condene a Colpensiones a pagarlos junto a las costas del proceso.

Como sustento fáctico de las pretensiones antes dichas, se relata que la actora elevó reclamación para el reconocimiento de su pensión de vejez el 16 de octubre de 2013, que mediante resolución del 22 de abril de 2014 Colpensiones negó la prestación, que el 09 de mayo de 2014 se interpusieron los recursos de apelación y subsidiariamente el de reposición, que mediante resolución del 15 de agosto de 2014, se resolvió el recurso de reposición, reconociendo la pensión de vejez, que el 10 de octubre de 2014 se presentó reclamación administrativa respecto de los intereses moratorios, la cual fue resuelta de manera desfavorable.

 Admitida la demanda, se dio traslado a Colpensiones, entidad que guardó silencio. 

  II. SENTENCIA DEL JUZGADO

La Jueza a-quo concedió los réditos moratorios a partir del 09 de junio de 2014 y hasta el 15 de agosto de 2014, los cuales concretó en un valor de $4.238.326. Para arribar a tal conclusión, encontró que la primera reclamación se agotó el 16 de octubre de 2013, recibiendo respuesta negativa de la entidad el 22 de abril de 2014, esto es, apenas 6 días por fuera de los términos dados por el legislador. Los recursos contra ese primer pronunciamiento, fueron propuestos el 09 de mayo de 2014, en ese instante se iniciaron a contabilizar los términos para expedir el acto administrativo, lapso que debe ser prudencialmente fijado y atendiendo los argumentos de los recursos y los anexos presentados, máximo se podía demorar la entidad 30 días en la valoración del material probatorio y emitir el acto administrativo, por lo que lo debió haber efectuado el 9 de junio de 2014, pero solamente el 15 de agosto de esa anualidad dio respuesta a los mismos, reconociendo la prestación, tardando dos meses y seis días más, período sobre el cual impone los réditos moratorios.
Se dispuso la consulta de la providencia, por afectarse a Colpensiones, en los términos del artículo 69 del CPTSS.
IV. CONSIDERACIONES

1. Del problema jurídico:
¿Existió mora por parte de la entidad en el reconocimiento y pago de la prestación pensional?

2. Desenvolvimiento de la problemática planteada.

El tema de los intereses moratorios, se encuentra regulado en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, estableciéndose que: “…en caso de mora en el pago de las mesadas pensionales de que trata esta ley, la entidad correspondiente reconocerá y pagará al pensionado, además de la obligación a su cargo y sobre el importe de ella, la tasa máxima de interés moratorio vigente en el momento en que se efectúe el pago” 
De la norma glosada, se desprende claramente que se pena con estos réditos la mora o tardanza en el pago de las mesadas pensionales, por lo que es un paso obligatorio para resolver el litigio determinar a partir de qué momento hay tardanza en el pago de las mismas. Para tal fin es indispensable determinar los plazos con que cuentan los fondos de pensiones para iniciar a pagar una prestación. Tal plazo se encuentra establecido en la Ley 700 de 2001, artículo 4º, que reza:

“A partir de la vigencia de la presente ley, los operadores públicos y privados del sistema general de pensiones y cesantías, que tengan a su cargo el reconocimiento del derecho pensional, tendrán un plazo no mayor de seis (6) meses a partir del momento en que se eleve la solicitud de reconocimiento por parte del interesado para adelantar los trámites necesarios tendientes al pago de las mesadas correspondientes”.

Así las cosas, se pregonará tardanza en el pago de las mesadas pensionales que contempla esta norma, cuando la persona haya solicitado la pensión y, teniendo derecho a ella, hayan pasado más de seis meses sin que se inicie el pago de la misma.
En el caso presente, se tiene que la demandante elevó solicitud de reconocimiento pensional el 16 de octubre de 2013 –fl. 14-, recibió respuesta negativa mediante Resolución GNR 131636 del 22 de abril de 2014 –fl. 16-, bajo el argumento de que había perdido el régimen de transición. Dicha decisión se recurrió con escrito del 09 de mayo de 2014 –fl. 20-, siendo resuelto el de reposición favorablemente, con acto administrativo GNR288192 del 15 de agosto de 2014 –fl. 24-, incluyéndose en nómina para el mes de septiembre de 2014, pagadera en octubre del mismo año.

El sustento de este último pronunciamiento de la administración, radica en que a pesar de la actora haberse trasladado a un Fondo Privado, mantuvo su transición por haberla alcanzado con más de 15 años de servicio al momento de entrada en vigencia la Ley 100 de1993. Tal conclusión, no se trató de un hecho nuevo o diferente a los que tuvo que analizar la entidad al realizar el primero de los pronunciamientos, sino que fue la rectificación de la posición de la entidad, adaptándola a los múltiples pronunciamientos judiciales sobre el tema. Por ello, es evidente que cuando la demandante elevó la solicitud de reconocimiento pensional ya tenía derecho a la misma, razón por la cual, los seis meses concedidos por la norma, corrieron hasta el 16 de abril de 2014, calenda para la cual era indispensable que se hubiere empezado a pagar la prestación, mas sin embargo ello, no ocurrió y solamente, se inició el pago de la mesada, con el correspondiente retroactivo, en el mes de octubre de 2014.
Atendiendo la situación fáctica acabada de relatar, se observa que la determinación de primer grado está equivocada en los hitos temporales que toma como extremos para tasar los réditos moratorios -9 de junio a 15 de agosto de 2014-, dado que no es posible acolitar la tardanza de la entidad, contabilizando adicionalmente el lapso para que ésta desate los recursos, cuando los mismos no tienen una razón valedera y justificante del no reconocimiento inicial.

No obstante lo anterior, esta Sala se ve imposibilitada para modificar tal determinación, atendiendo la prohibición de desmejorar la situación de quien es beneficiario del grado de consulta, razón por la cual forzoso resulta la confirmación de la providencia consultada.

Sin costas.
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

FALLA
1. Confirmar la sentencia del 02 de junio de 2015, dictada por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira, pero por las razones acá expuestas. 
2. Sin costas. 
NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE Y DEVUÉLVASE.

La anterior decisión queda notificada en estrados.
Los Magistrados,

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

OLGA LUCIA HOYOS SEPÚLVEDA 

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN 
 
Alonso Gaviria Ocampo
Secretario
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