COMPETENCIA TERRITORIAL PARA CONOCER HÁBEAS CORPUS/ El trámite se debe surtir ante la autoridad que tenga jurisdicción en el lugar en el que ocurrieron los hechos  
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República de Colombia
  

Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira

Sala Laboral

MAGISTRADO PONENTE: ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
 Pereira, once (11) de febrero de dos mil dieciséis (2016) 

A las once y cuarenta minutos de la mañana (11:45 a.m.) de hoy, se recibió el memorial mediante el cual la señora DORALBA GONZÁLEZ GONZÁLEZ actuando como agente oficiosa del señor GERSÓN ENRIQUE CONTRERAS ARIAS, interpone acción de HABEAS CORPUS y, aunque no indica expresamente quién es la autoridad accionada, ha de entenderse que lo es el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Ibagué, despacho que negó la concesión del subrogado de la libertad condicional pretendida por CONTRERAS ARIAS.
Fuera del caso proceder a admitir la acción impetrada y tramitar lo pertinente, si no fuera porque el suscrito Magistrado advierte una causal de incompetencia que le impide asumir su conocimiento, como pasa a explicarse:
Se sabe que el señor Gerson Enrique Contreras Arias se encuentra detenido en el establecimiento penitenciario y carcelario de Fresno (Tolima), lo cual indica que es en ese municipio donde tiene ocurrencia la presunta vulneración del derecho a la libertad invocado. Así lo ha establecido la jurisprudencia: 

“(III) En el fallo de constitucionalidad citado, la Corte igualmente determinó que el juez competente debe ser aquel que ejerza en el territorio donde hayan ocurrido los hechos. Éste, el territorial, se erige, así, en otro factor de competencia, que igualmente debe ser respetado por el actor, o enmendado por los jueces, aspecto desatendido en este asunto, toda vez que la supuesta vulneración habría acaecido en Cúcuta, sitio de reclusión del afectado y sede del juez demandado. 

Sobre el particular, la Corte Constitucional afirmó:

8.3.1. Numeral 1º del artículo 3º.

El texto de este numeral se aviene a lo establecido en el artículo 30 superior, en cuanto reitera que la petición se deberá presentar ante cualquier autoridad judicial, e igualmente no contraría la Constitución el se haya previsto que ante la autoridad judicial competente, previsión que armoniza con lo dispuesto en el artículo segundo del proyecto que se revisa, en donde se indica cuáles son las autoridades judiciales competentes para conocer del recurso, en un marco constitucional, como acabó de explicarse. 

Son competentes para conocer del hábeas corpus las autoridades mencionadas en esta providencia, a lo cual se ha de agregar el factor territorial, en virtud del cual conocerá de la petición la autoridad con jurisdicción en el lugar donde ocurrieron los hechos. En aplicación de los principios de inmediación, celeridad, eficacia y eficiencia, propios de la actividad judicial, la Corte encuentra que el legislador, al establecer la forma cómo se distribuye la jurisdicción para estos casos, actuó dentro del ámbito de sus potestades constitucionales, en particular de las establecidas en el artículo 150-1 superior.

La Corte considera propio de esta acción que el juez cuente con la posibilidad inmediata de visitar a la persona en su lugar de reclusión, de entrevistar a las autoridades que hayan conocido del caso, de inspeccionar la documentación pertinente y de practicar in situ las demás diligencias que considere conducentes para el esclarecimiento de los hechos. Por estas razones, será competente la autoridad con jurisdicción en el lugar donde la persona se encuentre privada de la libertad”
De conformidad con esos lineamientos, el suscrito se ve en la obligación de remitir de inmediato la actuación para que sea repartida entre los Juzgados del municipio de Fresno (Tolima), teniendo en consideración, como se anotó en precedencia, que es el lugar donde se encuentra recluido el señor Contreras Arias. 
Comuníquese y Cúmplase
ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
Magistrado
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