TRIBUNAL SUPERIOR DE DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA
SALA UNITARIA DE DECISIÓN LABORAL

Pereira, febrero 17 de 2016


Estando la presente acción de tutela para avocar conocimiento, se observa que el señor Humberto Tumbaqui Rodríguez presentó desistimiento de la misma, frente al cual se considera lo siguiente:

Dispone el artículo 26 del Decreto 2591 de 1991 que “(…)  El recurrente podrá desistir de la tutela, en cuyo caso se archivará el expediente 

Cuando el desistimiento hubiere tenido origen en una satisfacción extraprocesal de los derechos reclamados por el interesado, el expediente podrá reabrirse en cualquier tiempo, si se demuestra que la satisfacción acordada ha resultado incumplida o tardía.”.

[bookmark: _GoBack]Vistos los términos de la norma transcrita, se advierte que a pesar de que la misma hace referencia al trámite de la apelación -toda vez que se refiere al recurrente-, es dable su aplicación analógica al presente asunto por no estar regulado por norma expresa dentro de dicho decreto, siendo procedente la manifestación efectuada y su aceptación, por lo que en ese sentido advendrá la decisión consiguiente.

En consecuencia, se ordenará el archivo de las presentes diligencias.
 
Por lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Resuelve:

1º. Aceptar el desistimiento que presentó el señor Humberto Tumbaqui Rodríguez respecto de la acción de tutela impetrada en contra del Ministerio de Educación Nacional-Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio y la Secretaria de Educación de Dosquebradas.

2º. Ordenar el archivo de las presentes diligencias.

Notifíquese y cúmplase.   



ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
Magistrada




