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Se dispone la Judicatura a adicionar el auto proferido por esta Corporación el 4 de marzo de 2016, en el sentido de ordenar la consulta de la sanción impuesta dentro del incidente de desacato promovido por Amparo de Jesús García en contra de la EPS Caprecom.
ANTECEDENTES 

Mediante auto del pasado 4 de marzo esta Corporación decidió imponer un (1) día de arresto y multa de cinco (5) SMLMV como sanción a los Dres. Edwin Alonso Valencia Gómez y Guillermo Grosso, como Director Territorial Caldas y Gerente Nacional de Cafesalud EPS, respectivamente, al considerar que los referidos incurrieron en desacato del fallo de tutela proferido por esta Sala el día 9 de noviembre de 2015, dentro de la acción de tutela iniciada por la señora Amparo de Jesús Hernández García.
CONSIDERACIONES


El artículo 287 del Código General del Proceso establece que es posible adicionar una providencia cuando en ella se omitió referirse sobre cualquier punto que de conformidad con la ley debía ser objeto de pronunciamiento.

El artículo 52 del Decreto 2591 de 1991, dispone el envió del expediente del trámite incidental al superior jerárquico de quien encontró incumplida la orden de tutela, a efectos de que se surta, por vía de consulta, el control de legalidad de la sanción impuesta.
En el presente caso, mediante el auto del 4 de marzo de 2016 -en el que se impuso una sanción-, se omitió ordenar la remisión del proceso a la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, para que se consulte la decisión tomada por esta Corporación.

En consecuencia, se corregirá dicha omisión y se ordenará el envió del proceso a la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, a fin de que se surta el grado jurisdiccional de consulta de la sanción impuesta el 4 de marzo de 2016, a los Dres. Edwin Alonso Valencia Gómez y Guillermo Grosso, como Director Territorial Caldas y Gerente Nacional de Cafesalud EPS, respectivamente.

Por lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 

RESUELVE

PRIMERO: ADICIONAR el auto proferido el 4 de marzo de 2016, en el sentido de que se ORDENA el envío del presente incidente de desacato a la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, con el fin de que se surta la consulta de la sanción impuesta a los Dres. Edwin Alonso Valencia Gómez y Guillermo Grosso, como Director Territorial Caldas y Gerente Nacional de Cafesalud EPS, respectivamente, dentro del incidente de desacato promovido por Amparo de Jesús Hernández García.

SEGUNDO: NOTIFICAR el presente proveído por el medio más expedito.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

La Magistrada,
ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

Los Magistrados,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ         FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
LEONARDO CORTÉS PÉREZ
Secretario
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