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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL

Radicación Nro. :

66001-22-05-000-2016-00086-00 
Referencia: 

No abre incidente de desacato
Accionante: 

Jhon Kennedy Cruz Ospina 
Accionado: 
Ministerio de Defensa Nacional-Fuerzas Militares de Colombia-Ejército nacional
	
	


Pereira, siete (07) de julio de dos mil dieciséis (2016)
Se procede a decidir si hay lugar a dar apertura al incidente de desacato en contra del Ministerio de Defensa, Fuerzas Militares de Colombia- Ejército Nacional- a través de su comandante, Mayor General Jaime Alonso Lasprilla Villamizar, según solicitud del accionante, quien afirma que se desatendió la orden proferida en el fallo del 26-04-2016.

Previo a dar inicio al incidente, se requirió al accionado para que acreditara el cumplimiento de la sentencia, proveído que fue debidamente notificado el 22-06-2016, dentro del traslado, el accionado allegó escrito el 30-06-2016 donde informó que se dio cumplimiento al fallo a través de Orden Administrativa de Personal No.1796 de 27-06-2016, acto administrativo mediante el cual fue reintegrado al servicio activo y fue reubicado el accionante.
Si bien en dicho acto administrativo, se dispuso el reintegro del accionado y la ubicación del mismo al Batallón de instrucción, entrenamiento y reentrenamiento No.10, tal cual como se ordenó mediante fallo de tutela de 26-04-2016, cumpliendo así con una de las ordenes dadas en la acción de amparo, lo que no daría a lugar a iniciar el incidente de desacato y así se decidirá, resulta necesario que dentro de los quince (15) siguientes a la notificación de este proveído el accionado, so pena de abrir incidente de desacato:

(i) informe al Despacho si dicho cargo es acorde a las habilidades, destrezas y formación académica del accionante; (ii) asimismo cuándo se realizarían los pagos de todos los salarios y prestaciones sociales dejadas de percibir desde la fecha del retiro del servicio hasta la fecha de expedición de esta sentencia, además la cotización de los aportes al Sistema General de Seguridad Social desde el momento en que fue desvinculado de sus labores hasta cuando se haga efectivo el reintegro y el pago de la sanción establecida en el inciso segundo del artículo 26 de la Ley 361 de 1997.
Así las cosas, no hay lugar a dar inicio a incidente de desacato en contra del accionado, por lo brevemente dicho. 

Por lo expuesto, la suscrita Magistrada de la SALA CUARTA LABORAL DEL TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA,  

RESUELVE

PRIMERO.  NO ABRIR trámite incidental por desacato al fallo proferido el 26-04-2016, dentro de la acción de tutela promovida por Jhon Kennedy Cruz Ospina contra el Ministerio de Defensa, Fuerzas Militares de Colombia- Ejército Nacional- a través de su comandante, Mayor General Jaime Alonso Lasprilla Villamizar, por lo antes expuesto.

SEGUNDO. REQUERIR al accionado para que dentro de los quince (15) siguientes a la notificación de este proveído, so pena de abrir incidente de desacato: (i) informe al Despacho si dicho cargo es acorde a las habilidades, destrezas y formación académica del accionante; (ii) asimismo cuándo se realizarían los pagos de todos los salarios y prestaciones sociales dejadas de percibir desde la fecha del retiro del servicio hasta la fecha de expedición de esta sentencia, además la cotización de los aportes al Sistema General de Seguridad Social desde el momento en que fue desvinculado de sus labores hasta cuando se haga efectivo el reintegro y el pago de la sanción establecida en el inciso segundo del artículo 26 de la Ley 361 de 1997.

TERCERO. Por Secretaría comuníquese a las partes el presente auto por el medio más expedito.

CUARTO.  Notificado este auto, archívese la actuación.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada

