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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL

Radicación Nro. :

66001-22-05-000-2016-00182-00 
Referencia: 

No abre incidente de desacato
Accionante: 

Miguel Ángel Zapata Orozco
Accionado: 
Dirección de prestaciones sociales y subdirección de prestaciones sociales del Ejército Nacional
	
	


Pereira, veinte (20) de octubre de dos mil dieciséis (2016)
Acta número ____ de 20-10-2016
Se procede a decidir si hay lugar a dar apertura al incidente de desacato en contra del Director de Prestaciones Sociales del Ejército Nacional, a través del Coronel, Diego Alejandro Borbón Arias y el Subdirector de la misma entidad,  Teniente Coronel César Augusto Varga Guarín, según solicitud del accionante, quien afirma que se desatendió la orden proferida en el fallo del 25-08-2016.

Previo a dar inicio al incidente, se requirió a los accionados para que acreditaran el cumplimiento de la sentencia, proveído que fue debidamente notificado el 07-10-2016, dentro del traslado, el accionado guardó silencio.

El 13-10-2016 se dispuso requerir al superior jerárquico de los accionados señor Ministro de Defensa con el fin de que los conminara al cumplimiento del fallo de 25-08-2016, dentro del traslado guardó silencio, sin embargo, los accionados allegaron escrito el 14-10-2016 donde informaron que mediante Resolución No.219698 de 22-08-2016 se procedió a reconocer y ordenar el pago de la indemnización por disminución de la capacidad laboral a favor de Miguel Ángel Zapata Orozco por intermedio de Álvaro Zapata González, el que fue incluido en la nómina CI2016-08 para pago el 29-08-2016, el cual no aplicó y que al pasar un mes, dicho dineros fueron transferidos a la Dirección del Tesoro Nacional, no obstante mediante oficio de 11-10-2016 se procedió a solicitar a la Dirección Contable del Comando Ejército para que efectúe el trámite en la Dirección del Tesoro Nacional  y se cancelen los dineros reconocidos, el desembolso de dichos dineros demora aproximadamente de 3 a 5 meses.
En relación a la notificación de la respuesta frente a la petición del 22-06-2016 informó que mediante oficio de 11-10-2016 (fl.fls.25 a 28) lo realizó de forma clara, precisa y congruente a través del correo electrónico que el mismo accionante suministró vía telefónica y autorizó para ser notificado por dicho medio, el cual fue recibido según documento visible a folio 27.
Al respecto se avizora que mediante fallo de 25-08-2016 se ordenó que se proceda a notificar la respuesta otorgada dentro de la tutela frente a la petición de 22-06-2016.
Una vez se procede a corroborar lo allegado por los accionados, se observa que estos notificaron la respuesta frente a la petición del 22-06-2016 al accionante a través del  correo electrónico que el mismo suministró, asimismo se avizora que este fue recibido según folio 27.
Así las cosas, no hay lugar a dar inicio a incidente de desacato en contra de los accionados por cuanto se ha cumplido con lo ordenado en la sentencia de 25-08-2016, salvaguardado el derecho de petición del accionante; por ende no se satisface el presupuesto objetivo para iniciar el incidente de desacato.

Por lo expuesto, el TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA, RISARALDA - SALA CUARTA DE DECISIÓN,
RESUELVE

PRIMERO.  NO ABRIR trámite incidental por desacato al fallo proferido el 25-08-2016, dentro de la acción de tutela promovida por Miguel Ángel Zapata Orozco contra  la Dirección y Subdirección de Prestaciones Sociales del Ejército Nacional de Colombia, a través del Coronel, Diego Alejandro Borbón Arias y Teniente Coronel César Augusto respectivamente o quienes hagan sus veces, por lo antes expuesto.

SEGUNDO. Por Secretaría comuníquese a las partes el presente auto por el medio más expedito.

TERCERO.  Notificado este auto, archívese la actuación.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE
OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
Magistrada Ponente 

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 
          
ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN 

Magistrado
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