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El siguiente es el documento presentado por la Magistrada Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de la respectiva sala.
Providencia:

Sentencia de Segunda Instancia

Radicación No:

66001-31-05-005-2013-00055-01
Proceso:

Ordinario Laboral.

Demandante:     

José Arbey Carmona García    
Demandado:

Colpensiones

Juzgado de origen:     
Quinto Laboral del Circuito de Pereira.

Tema a tratar: 

Tema: Complementación o adición de sentencias. Al tenor del artículo 287 del Código General del Proceso, la complementación o adición de una sentencia es procedente dentro del término de ejecutoria de oficio o a solicitud de parte, cuando en ésta se omite la resolución de cualquiera de los extremos de la litis o de cualquier otro punto que, conforme a la ley, debía ser objeto de pronunciamiento.

RAMA JUDICIAL 

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA LABORAL

MAGISTRADA PONENTE: OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA 

AUDIENCIA PÚBLICA

En Pereira, a primero (1°) de noviembre de dos mil dieciséis (2016), siendo las dos de la tarde (02:00 p.m.), la Sala Cuarta de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de proferir sentencia complementaria dentro del proceso que promueve el señor José Arbey Carmona García contra la Administradora Colombiana de Pensiones COLPENSIONES, radicado bajo el N° 66001-31-05-005-2013-00055-01.

Registro de asistencia:

Demandante y su apoderada: 

Administradora Colombiana de Pensiones y su apoderada:

ANTECEDENTES

Esta Sala de Decisión, profirió sentencia el día 11 de octubre anterior, a través de la cual confirmó la del Juzgado Quinto Laboral del Circuito Judicial de Pereira, que había ordenado a la entidad demandada reconocer y pagar a favor del actor la pensión de sobrevivientes en calidad de cónyuge supérstite de la señora Virgelina Valencia Campiño, salvo el numeral tercero, que se modificó con el objeto de actualizar la condena por concepto de retroactivo pensional causado a favor del actor por el periodo del 20 de febrero de 2012 al 30 de setiembre del año en curso.

CONSIDERACIONES

El asunto bajo análisis, plantea a la Sala el siguiente:
1. Problema Jurídico
1.1. ¿Hay lugar complementar de oficio la sentencia de segunda instancia proferida por esta Sala de Decisión el 11 de octubre del año en curso, que dispuso actualizar la condena emitida a favor del demandante por concepto de retroactivo pensional, al omitir pronunciarse en relación a los pagos efectuados por la demandada con ocasión de la expedición de la Resolución N° GNR 316709 del 10 de septiembre de 2014?

2. Solución al problema jurídico
Con el propósito de dar solución al anterior interrogante, se considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

2.1. Complementación de la sentencia
2.1.1. Fundamento jurídico

Al tenor del artículo 287 del Código General del Proceso, la complementación o adición de una sentencia es procedente dentro del término de ejecutoria de oficio o a solicitud de parte, cuando en ésta se omite la resolución de cualquiera de los extremos de la litis o de cualquier otro punto que, conforme a la ley, debía ser objeto de pronunciamiento.

2.1.2. Fundamento fáctico
Revisado el cuaderno de primera instancia, se observa que con posterioridad a la decisión proferida en esa sede se dio trámite a proceso ejecutivo, en razón del cual la Administradora Colombiana de Pensiones –Colpensiones- expidió la Resolución N° GNR 316709 de 10 de septiembre de 2014, visible a folio 65 a 75 del cd. 1, en razón de la cual ha efectuado unos pagos a favor del señor José Arbey Carmona García, por concepto de mesadas pensionales generadas en razón de la pensión de sobrevivientes que le fuera reconocida, según dan cuenta a su vez, los folios 52, 78 y 107 de ese mismo cuaderno.
Mediante proveído del 14 de enero de 2016, la a-quo declaró la nulidad de lo actuado dentro del aludido proceso de ejecución y del trámite adelantado con posterioridad a la sentencia proferida el 29 de agosto de 2013, sin dejar a salvo las pruebas obrantes en el proceso; motivo por el cual en esta Sede no se valoraron los documentos que componen los folios antes referidos.

En ese orden de ideas, la suma concretada en esta Sede por concepto de retroactivo pensional, debía haber tenido en cuenta los pagos parciales efectuados por la entidad accionada y, como no se hizo, corresponde adicionar el ordinal tercero de la sentencia proferida el pasado 11 de octubre, en el sentido de autorizar a Colpensiones a descontar de la suma de $153´894.805 que equivalente al retroactivo pensional generado a favor del actor desde el 20 de febrero de 2012 y hasta el 30 de septiembre de 2016, todos los dineros que se hubieren pagado a favor del demandante desde la expedición de la Resolución GNR 316709 de 10 de septiembre de 2014 y hasta que se dé cumplimiento efectivo a esta sentencia.
En mérito de lo expuesto, la Sala Cuarta de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,  administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

RESUELVE

PRIMERO: COMPLEMENTAR la sentencia proferida el 11 de octubre de 2016 por esta Sala de Decisión, en el sentido de adicionar el ordinal tercero de la misma, el cual quedará así:

“TERCERO: ORDENAR a la Administradora Colombiana de Pensiones –COLPENSIONES- cancelar al actor un retroactivo pensional equivalente a la suma de $153´894.805, por el periodo comprendido entre el 20 de febrero de 2012 y el 30 de septiembre de 2016. A partir del mes de octubre de 2016, deberá incluir en nómina de pensionados por la suma de $2´836.942,93. Se autoriza a la referida entidad a descontar de la suma anterior, odos los dineros que se hubieren pagado a favor del demandante desde la expedición de la Resolución GNR 316709 de 10 de septiembre de 2014 y hasta que se dé cumplimiento efectivo a esta sentencia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la  presente audiencia se levanta y firma esta acta.

Los Magistrados,

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN



Magistrado





Magistrada

   DANIEL BERMÚDEZ GIRALDO
Secretario Ad-hoc
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