SENTENCIA DE TUTELA 2ª INSTANCIA N°23
RADICACIÓN:   66170310400220160001801
ACCIONANTE:       ORIAN RUIZ RESTREPO
MODIFICA Y ADICIONA

MULTIAFILIACIÓN A SALUD/ Falta de agotamiento del trámite para evitar la multivinculación por parte de la promotora de salud, constituye un obstáculo de tipo administrativo para la prestación del servicio médico
“(…) en efecto a la fecha la señora ORIAN RUIZ RESTREPO figura como afiliada al régimen subsidiado a través de CAFESALUD EPSS en estado activo, pese a que por parte de SALUD TOTAL se dijo que ingresó a esa entidad desde enero 01 de 2016, lo que permite advertir que sí se presenta una multiafiliación, que muy probablemente impedirá que se le presten los servicios de salud una vez COLPENSIONES se ponga al día con el pago de los aportes (…)”
“CAFESALUD EPSS tenía la obligación de efectuar la desafiliación de la señora ORIAN, tal como lo dispuso la Secretaría de Salud de Dosquebradas en diciembre 23 de 2015 y de acuerdo con el formato de desafiliación diligenciado en esa misma fecha por la actora.

De igual forma, CAFESALUD EPSS debía reportar la novedad al FOSYGA para que dicho organismo procediera a actualizar Base de Datos Única de Afiliación al Sistema de Seguridad Social-BDUA (...)”
Cita: Corte Constitucional, sentencia T-175 de 2015. 
                             REPÚBLICA DE COLOMBIA

                                             PEREIRA-RISARALDA 
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                                                  RAMA JUDICIAL 

TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
       SALA de decisión PENAL

             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, seis (6) de abril de dos mil dieciséis (2016)

                                                                Acta de Aprobación No 284
                                                              Hora: 10:00 a.m.
1.- VISTOS 

Desata la Sala por medio de este proveído la impugnación interpuesta por la ciudadana ORIAN RUIZ RESTREPO frente al fallo proferido por el Juez Segundo Penal del Circuito de Dosquebradas (Rda.), con ocasión de la acción de tutela presentada por ella contra la Administradora Colombiana de Pensiones - COLPENSIONES-, la Secretaría de Salud Municipal de Dosquebradas, CAFESALUD EPSS, y SALUD TOTAL EPS.
2.- DEMANDA 

Lo sustancial de los hechos que plantea la accionante se pueden sintetizar así:  (i) con ocasión del reconocimiento de la pensión de sobreviviente que le hiciera  COLPENSIONES en cumplimiento de lo ordenado mediante sentencia judicial,  esa entidad quedó obligada a realizar el pago de aportes a SALUD TOTAL, EPS escogida por ella para la prestación del servicio de salud; (ii) luego de adquirir la condición de pensionada, solicitó a la Secretaría de Salud Municipal de Dosquebradas la desafiliación del régimen subsidiado, lo cual fue autorizado por esa dependencia en diciembre 23 de 2015; (iii) hasta la fecha no ha recibido la atención en SALUD TOTAL, ya que aún figura como afiliada al régimen subsidiado en CAFESALUD EPSS; y (iv) con la actuación de las entidades accionadas considera afectados sus derechos fundamentales a la salud, a la vida y a la dignidad humana, en especial porque tiene antecedentes de cáncer de mama y presenta varios quistes en esa área, por lo que debe permanecer en evaluación constante.
Con fundamento en lo anterior pide el amparo de las aludidas garantías constitucionales; y en consecuencia, se ordene a las demandadas que en el término de 48 horas realicen las gestiones a las que haya lugar para su desafiliación del régimen subsidiado en CAFESALUD EPSS, y su afiliación al contributivo por intermedio de SALUD TOTAL, y a cargo de COLPENSIONES. Así mismo, se ordene a COLPENSIONES precisar si ha efectuado los pagos correspondientes a SALUD TOTAL, y de no ser así, indicar a qué EPS fueron realizados.
3.- TRÁMITE Y FALLO 

3.1.- El despacho admitió la demanda de tutela, corrió traslado a las accionadas, y en forma posterior, vinculó de manera oficiosa al Fondo de Solidaridad y Garantía –FOSYGA. Las citadas entidades se pronunciaron en los siguientes términos:

- La Secretaría de Salud Municipal  indicó que por parte de esa dependencia ya se realizó el trámite correspondiente a la novedad presentada por la accionante respecto de la desvinculación del régimen subsidiado, siendo responsabilidad de CAFESALUD continuar con el procedimiento para actualizar la base de datos ante el FOSYGA.
- La representante de SALUD TOTAL informó que la señora ORIAN RUIZ RESTREPO se encuentra afiliada a esa EPS desde enero 01 de 2016, y no aparece el primer aporte para el periodo 02/2016, motivo por el cual su estado actual es de mora, y el ente pensionador, que en este caso es COLPENSIONES, debe ponerse al día  para garantizarle el acceso a los servicios de salud. 
En esas condiciones no se ha incurrido en la vulneración de ninguna garantía fundamental de la accionante, ya que esa entidad no ha negado de manera ilegal la autorización de los servicios, sino que ello obedece a la falta de pago de COLPENSIONES.
- El Consorcio SAYP como administrador del FOSYGA precisó que por parte de esa entidad no se ha incurrido en la violación de ningún derecho fundamental de la tutelante, porque si  bien administra las bases de datos del FOSYGA, no puede realizar en las mismas afiliaciones o correcciones de manera unilateral, ya que es un simple operador que recibe de la información de las fuentes de datos que son las EPS y EOC, la administra y la pone en conocimiento de los usuarios bajo los parámetros establecido en el artículo 4 de la Resolución 1344/12. Las citadas entidades son las responsables de la información que reporten, y por eso también son las únicas competentes para realizar cualquier modificación.

Señaló que una vez revisada la Base de Datos Única de Afiliados del Sistema General de Seguridad Social en Salud –BDUA se evidenció que la señora ORIAN RUIZ RESTREPO figura como activa en la EPS CAFESALUD del régimen subsidiado en el municipio de Dosquebradas (Rda.), por lo que le corresponde a dicha aseguradora de conformidad con la normativa vigente remitir la novedad de retiro.
Acorde con lo anterior, solicita ser desvinculada del trámite.

- COLPENSIONES y CAFESALUD EPS no se pronunciaron dentro del término que le fue concedido.
3.2- Agotado el procedimiento a seguir y dentro del término legal, el juzgado de primer nivel profirió sentencia por medio de la cual tuteló los derechos fundamentales a la salud, a la vida y a la dignidad humana de los cuales es titular la actora; por tanto, dispuso que COLPENSIONES en el término de 48 horas contadas a partir de la notificación procediera a cancelar los aportes necesarios para que la señora ORIAN RUIZ RESTREPO reciba la atención en salud que debe brindarle la EPS SALUD TOTAL. De igual forma, desvinculó a la Secretaría de Salud Municipal de Dosquebradas, a la EPS SALUD TOTAL y al FOSYGA.

4.- IMPUGNACIÓN

Inconforme con la decisión adoptada, la accionante interpuso recurso de alzada que sustentó en los siguientes términos:

De acuerdo con lo relatado en los hechos de la demanda, una de las pretensiones de la acción era la desafiliación del régimen subsidiado por intermedio de la EPSS CAFESALUD, y por ello el motivo de inconformidad es referente únicamente a la desvinculación de esa entidad del trámite de tutela.
Una vez sea cumplido el fallo por parte de COLPENSIONES, sería improcedente su afiliación a la EPS SALUD TOTAL por el reporte de multiafiliación, lo que generaría que nuevamente fuera privada del servicio de salud.
En esas condiciones, contrario a lo manifestado por el despacho, la EPS CAFESALUD sí se encuentra obligada a atender lo que tiene que ver con la desafiliación de su base de datos y del sistema de salud.
Por lo anterior, solicita se vincule nuevamente a esa EPS y se acceda a la pretensión invocada.
5.- POSICIÓN DE LA SALA

Se tiene competencia para decidir la impugnación incoada contra el fallo proferido por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Dosquebradas (Rda.), de conformidad con las facultades conferidas en los artículos 86 y 116 de la Constitución Política, 32 del Decreto 2591/91 y 1º del Decreto 1382/00.

5.1.- Problema jurídico planteado
Corresponde al Tribunal establecer el grado de acierto o desacierto contenido en la sentencia impugnada, en lo atinente a la desvinculación de CAFESALUD EPS del trámite tutelar. De conformidad con el resultado, se procederá a tomar la determinación pertinente, ya sea convalidando la decisión, modificándola o revocándola conforme lo  argumentado por la actora en el recurso de apelación.

5.2.- Solución a la controversia
La acción de tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

En el asunto sometido a estudio el juez de primera instancia luego del análisis previo consideró que en el caso de la señora ORIAN RUIZ RESTREPO existía vulneración a sus derechos fundamentales a la vida, a la salud y a la dignidad humana, por cuanto no puede acceder a los servicios médicos de SALUD TOTAL, EPS a la que se encuentra afiliada como cotizante en su condición de pensionada, debido a que por parte de COLPENSIONES no se han pagado los aportes correspondientes; por tanto, le ordenó a esta última entidad que en el término de 48 horas siguientes a la notificación procediera a cancelar los pagos que tuviera pendientes por ese concepto, para que la actora recibiera la atención en salud que requiera.
Pese a esa determinación favorable, dicha ciudadana se encuentra inconforme con lo resuelto, toda vez que en el fallo también se dispuso la desvinculación de CAFESALUD, entidad frente a la cual estaba dirigida una de las pretensiones del amparo, atinente a que dicha EPSS la desafilie del régimen subsidiado. Señaló que de ser así, en el momento en que se acate el fallo por parte de COLPENSIONES en lo referente al pago de los aportes que se encuentran en mora,  tampoco podría ser atendida por SALUD TOTAL EPS debido a la multiafiliación que presenta, puesto que todavía figura como afiliada de CAFESALUD EPSS.
Al respecto debe decir la Sala que le asiste plena razón a la accionante, pues si bien es cierto SALUD TOTAL informó en su respuesta a la demanda de tutela que la razón para no prestarle los servicios de salud es la mora de COLPENSIONES, también lo es que lo atinente a la desafiliación de CAFESALUD EPSS fue la principal solicitud elevada por la tutelante, y sobre la misma el funcionario de primer nivel no se pronunció.

Una vez revisadas tanto la Base de Datos Única de Afiliación al Sistema de Seguridad Social-BDUA como el Registro Único de Afiliados a la Protección Social-RUAF
, se observa que en efecto a la fecha la señora ORIAN RUIZ RESTREPO figura como afiliada al régimen subsidiado a través de CAFESALUD EPSS en estado activo, pese a que por parte de SALUD TOTAL se dijo que ingresó a esa entidad desde enero 01 de 2016, lo que permite advertir que sí se presenta una multiafiliación, que muy probablemente impedirá que se le presten los servicios de salud una vez COLPENSIONES se ponga al día con el pago de los aportes, y por ello es necesario emitir las correspondientes órdenes al respecto.
CAFESALUD EPSS tenía la obligación de efectuar la desafiliación de la señora ORIAN, tal como lo dispuso la Secretaría de Salud de Dosquebradas en diciembre 23 de 2015 y de acuerdo con el formato de desafiliación diligenciado en esa misma fecha por la actora.
De igual forma, CAFESALUD EPSS debía reportar la novedad al FOSYGA para que dicho organismo procediera a actualizar Base de Datos Única de Afiliación al Sistema de Seguridad Social-BDUA, de acuerdo con Resolución 1344/12 del Ministerio de Salud y Protección Social.
En ese sentido se ha pronunciado la H. Corte Constitucional en sentencia T-175/15, en la cual precisó:
“[…]Atendiendo la necesidad de unificar la información de los distintos regímenes del Sistema de Seguridad Social en Salud -subsidiado, contributivo y especiales- así como la obligación del Estado, a través la Dirección del Sector Salud y del Sistema General de Seguridad Social en Salud, de “[d]efinir, diseñar, reglamentar, implantar y administrar el Sistema Integral de Información en Salud y el Sistema de Vigilancia en Salud Pública, con la participación de las entidades territoriales” (Artículo 42.6 de la Ley 715 de 2001), se creó la Base de Datos Única de Afiliados (BDUA) a cargo del FOSYGA.

[…]
 
De conformidad con el parágrafo del Artículo 2 de la Resolución 1344 de 2012, en concordancia con el Artículo 1º de la Resolución 216 de 2011 del Ministerio de Protección Social, la información consignada por el FOSYGA corresponde a la que remiten todas las entidades que realizan afiliaciones al sistema. De allí que, como lo afirmó esta Corporación, estas últimas son las responsables de mantener actualizadas sus propias bases de datos con la totalidad de la información generada desde el momento de la afiliación o celebración o prórroga de un plan adicional de salud o cualquier novedad, así como de su calidad, en virtud del Artículo 4 de la Ley 1266 de 2008 
[…]”
 
La jurisprudencia constitucional ha sido clara en advertir la obligación que asiste a las administradoras de información de usuarios del servicio médico de actualización de datos, por lo que de ninguna manera podrá trasladarse la carga al usuario. Sobre el particular, este Tribunal ha explicado los parámetros que deben regir la Administración de bases de datos de las entidades prestadoras de salud. Al respecto, en Sentencia T-360 de 2005 sostuvo:
 
“En suma, esta Corporación ha determinado que las empresas que prestan servicios de salud tiene el deber de custodiar, conservar y actualizar las bases de datos de los ciudadanos que se encuentran afiliados al sistema. Lo anterior por cuanto la prestación efectiva del servicio de salud depende en gran medida de los datos que estas entidades administran.” (Subrayado fuera del texto original)
 
Aunado a lo anterior, la Corte ha sostenido que los errores o deficiencias de la administración de dichas bases de datos repercuten en el goce de derechos fundamentales de los usuarios
[…]”.
 
De conformidad con lo anterior, se modificará el numeral tercero de la parte resolutiva en lo atinente a la desvinculación de CAFESALUD EPS, y en su lugar se dispondrá que dicha entidad continúe vinculada al presente trámite. Consecuentemente se dispondrá adicionar el fallo en el sentido de ordenar a CAFESALUD EPS que dentro del término de 48 horas contadas a partir de la notificación de la presente decisión, realice la desafiliación de la ciudadana ORIAN RUIZ RESTREPO, y remita la novedad correspondiente al FOSYGA para que se actualice la información consignada en la Base de Datos Única de Afiliación al Sistema de Seguridad Social- BDUA. Del mismo modo, que una vez realizada esa actuación se la haga saber a la directa interesada para que de esa forma pueda acceder a los servicios de salud que requiera.
6.- DECISIÓN 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República y por mandato de la Constitución y la ley,  

FALLA

PRIMERO: SE CONFIRMA PARCIALMENTE la sentencia de tutela objeto de este proferimiento, en cuanto SE MODIFICA el numeral tercero de la parte resolutiva en lo atinente a la desvinculación de CAFESALUD EPS, y en su lugar se dispone que dicha entidad continúe vinculada al presente trámite. 
SEGUNDO: SE ADICIONA el fallo proferido por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira, en el sentido de ordenar a CAFESALUD EPS 
que dentro del término de 48 horas contadas a partir de la notificación de la presente decisión, realice la desafiliación de la ciudadana ORIAN RUIZ RESTREPO, y remita la novedad correspondiente al FOSYGA para que se actualice la información consignada en la Base de Datos Única de Afiliación al Sistema de Seguridad Social BDUA. Así mismo, que una vez realizada esa actuación se la haga saber a la directa interesada para que de esa manera pueda acceder a los servicios de salud que requiera.

TERCERO: Por secretaría se remitirá el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

La Secretaria de la Sala,
MARÍA ELENA RÍOS VÁSQUEZ
� Ver impresiones obrantes a folios 4 y 5 del C. 2a instancia.


� Sentencia T-969 de 2004. 
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