SENTENCIA TUTELA 1ª INSTANCIA N°70
                                                     RADICACIÓN:660012204000 2016 00264 00
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DECLARA HECHO SUPERADO

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
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Proceso:                
Acción de Tutela – Declara hecho superado

Magistrado Ponente: 
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Temas:    
DERECHO A LA SALUD Y DEBIDO PROCESO / INCORPORACIÓN MILITAR / HECHO SUPERADO. “[E]l Distrito Militar N° 22 de esta ciudad, procedió a incorporarlo para la prestación del servicio militar, pese a que les informó que presenta una enfermedad que le impide realizar esa labor, y posteriormente, cuando ya se había sido remitido al Batallón de Infantería N° 37 Guardia Presidencial de Bogotá D.C., se le indicó que en efecto no era apto para la prestación, sin embargo, no le entregaron la respectiva certificación, y fue citado nuevamente al Distrito Militar. No puede negarse que razón le asistió al actor para instaurar la acción de tutela, porque al momento de presentarla por parte de las dependencias del Ejército antes mencionadas, no se había procedido a realizar los trámites para la expedición de su libreta militar, sino que se había omitido entregar la documentación requerida para tal efecto, y por el contrario, se había citado nuevamente en el Distrito Militar N° 22 de esta ciudad, pero se sabe que en la actualidad dicha situación fue superada, toda vez que su documento se encuentra en liquidación según él mismo lo informó a esta Colegiatura, y tal como pudo corroborarse en la página web de la Jefatura de Reclutamiento del Ejército Nacional. (…) En conclusión, como quiera que se cumplió con lo que fue objeto de esta acción, se declarara la carencia actual de objeto por hecho superado.”. 

Citación jurisprudencial: Sentencia T-727 de 2010.
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1.- VISTOS

Procede la Sala a decidir la acción de tutela instaurada por el ciudadano JHON STIVEN RAMÍREZ OCAMPO contra el Ejército Nacional de Colombia-Dirección Nacional de Reclutamiento y Control de Reservas, el Batallón de Infantería N° 37 Guardia Presidencial de Bogotá D.C. y el Distrito Militar N° 22 de esta ciudad, por considerar vulnerados sus derechos fundamentales a la salud, a la vida y al debido proceso.     

2.- SOLICITUD 

Lo consignado en el escrito de tutela se puede concretar así: (i) en diciembre 08 de 2016 se presentó por primera vez al Distrito Militar N° 22 de Pereira (Rda.) para definir su situación militar, fecha en la cual informó que sufre enfermedad denominada “testículo izquierdo no descendido”; (ii) su condición de salud no fue tenida en cuenta y luego de los exámenes respectivos determinaron que era apto para prestar el servicio militar obligatorio, por lo que fue trasladado al Batallón de Infantería N° 37 Guardia Presidencial de Bogotá D.C.; (iii) en diciembre 09 cuando ya se encontraba en de dicho batallón, le hizo saber al Coronel sobre la patología que padece, y ese mismo día fue notificado de que no era apto para ser incorporado; sin embargo, no le entregaron la certificación que acredita esa circunstancia, sino que le entregaron una nueva citación para que se presentara en el Distrito de esta ciudad; (iv) su situación médica lo ubica en la categoría de exentos de prestación del servicio militar, circunstancia que se pagó por alto por parte de  los accionados.
Con fundamento en lo anterior, solicita que se amparen sus garantías constitucionales a la salud, a la vida y al debido proceso, y se ordene al Ejército Nacional en cabeza del Batallón de Infantería N° 37 Guardia Presidencial de Bogotá D.C. y/o al Distrito Militar N° 22 de Pereira (Rda.), que en razón de su condición de salud física procedan a efectuar la correspondiente liquidación de la libreta militar, conforme lo dispuesto en la ley.

3.- CONTESTACIÓN

- El Ejercito Nacional de Colombia-Dirección de Reclutamiento y Control de Reservas, el Batallón de Infantería N° 37 Guardia Presidencial de Bogotá D.C., y el Distrito Militar N° 22 de esta ciudad, no se pronunciaron dentro del término que les fue concedido.
4.- PRUEBAS

Se tuvieron como tales los documentos aportados por el accionante.

5.- Para resolver, SE CONSIDERA

El Tribunal es competente para fallar el presente asunto de conformidad con la facultad consagrada en la Constitución Política en su artículo 86 y en los Decretos 2591/91, 306/92 y 1069/15.

5.1.- Problema planteado 

Le correspondería establecer a esta Sala de Decisión si ha existido en el presente evento violación a los derechos fundamentales del actor; y, en caso afirmativo, determinar cuál es la actuación que debe realizar las dependencias del Ejército Nacional de Colombia involucradas, a efectos de hacer cesar dicha vulneración, sino fuera porque se advierte que se cumplió con lo que fue objeto de la demanda de tutela.
5.2.- Solución 

La acción de tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

Se advierte que en el asunto puesto de presente el ciudadano JHON STIVEN RAMÍREZ OCAMPO acudió ante el juez constitucional con el fin de que se termine con una situación que a su modo de ver atenta contra los derechos fundamentales a la salud, a la vida y al debido proceso, consistente en que el Distrito Militar N° 22 de esta ciudad, procedió a incorporarlo para la prestación del servicio militar, pese a que les informó que presenta una enfermedad que le impide realizar esa labor, y posteriormente, cuando ya se había sido remitido al Batallón de Infantería N° 37 Guardia Presidencial de Bogotá D.C., se le indicó que en efecto no era apto para la prestación, sin embargo, no le entregaron la respectiva certificación, y fue citado nuevamente al Distrito Militar. 
No puede negarse que razón le asistió al actor para instaurar la acción de tutela, porque al momento de presentarla por parte de las dependencias del Ejército antes mencionadas, no se había procedido a realizar los trámites para la expedición de su libreta militar, sino que se había omitido entregar la documentación requerida para tal efecto, y por el contrario, se había citado nuevamente en el Distrito Militar N° 22 de esta ciudad, pero se sabe que en la actualidad dicha situación fue superada, toda vez que su documento se encuentra en liquidación según él mismo lo informó a esta Colegiatura, y tal como pudo corroborarse en la página web de la Jefatura de Reclutamiento del Ejército Nacional
.
A consecuencia de lo anterior, es necesario indicar que en el presente caso esta Corporación no requiere ahondar en el tema, toda vez que es notorio que al haberse subsanado la irregularidad que motivó al accionante a impetrar el amparo, e incluso encontrarse en trámite su libreta militar, la vulneración de las garantías constitucionales que pudieron verse afectadas con la omisión y negligencia en la que al parecer incurrieron los accionados, actualmente no se presenta, y por tanto los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación han sido superados
. 
En conclusión, como quiera que se cumplió con lo que fue objeto de esta acción, se declarara la carencia actual de objeto por hecho superado.
5.- DECISIÓN 
Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  

FALLA

PRIMERO: SE DECLARA la carencia actual de objeto respecto del amparo impetrado por el ciudadano JHON STIVEN RAMÍREZ OCAMPO, por cuanto se configuró un hecho superado.

SEGUNDO: Si el fallo no fuere impugnado, remítase el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
 JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

La Secretaria de la Sala,

MARÍA ELENA RÍOS VÁSQUEZ
� Ver constancia obrante a folio 15 y pantallazo impreso a folio 16 C.O.


� Al respecto se resalta lo afirmado por la H. Corte Constitucional en sentencia T-727/10.
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