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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO
               SALA CIVIL FAMILIA

                        PEREIRA – RISARALDA

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 

Providencia:


Sentencia  – 30 de junio de 2017 – Concede
Proceso: 



Tutela – 

Radicación Nro. :
  

66001-22-13-000-2017-00567-00
Accionante:


Víctor Manuel Ospina Álvarez.

Accionado:


Dirección de Sanidad Seccional  Risaralda de la Policía Nacional.
Magistrado Sustanciador:  

Jaime Alberto Saraza Naranjo

Temas: 



TUTELA – SALUD – PROCEDIMIENTO - RESECCIÓN MICROENDOSCÓPICA DE LESIÓN LARÍNGEA - CONCEDE – “Si bien la entidad accionada refirió que se adelantan las gestiones del caso para la debida y completa atención demandada, no puede perderse de vista que desde hace varios meses, el actor ha estado a la espera de ella, sin resultados positivos, pues la sola mención de que se surten esos trámites es insuficiente, más aún si se desconoce cuándo con se realizará el procedimiento. 

Así que se avizora el resquebrajamiento de los derechos fundamentales a la salud y a la vida en condiciones dignas, lo que justifica la intervención del juez constitucional, toda vez que aunque ha recibido atención con motivo de la afección que presenta, se ha dilatado la práctica del procedimiento quirúrgico recomendado, como viene de verse.

En consecuencia, se concederá el amparo reclamado y se le ordenará a la accionada que, por conducto de su Jefe Seccional, dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación del fallo proceda a realizar las gestiones necesarias para que el demandante sea efectivamente intervenido, evento que, en todo caso, deberá ejecutarse en un plazo no mayor a veinte (20) días.”

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

          SALA DE DECISIÓN CIVIL FAMILIA

Magistrado: Jaime Alberto Saraza Naranjo

Pereira, junio treinta de dos mil diecisiete
Expediente 66001-22-13-000-2017-00567-00
Acta N° 341 de junio 30 de 2017
Decide la Sala la acción de tutela promovida por Víctor Manuel Ospina Álvarez contra de la Dirección de Sanidad Seccional  Risaralda de la Policía Nacional.
ANTECEDENTES

Víctor Manuel Ospina Álvarez, quien actúa por medio de Defensor Público, acudió a esta vía en aras de la protección de los derechos constitucionales fundamentales “A LA VIDA, LA SALUD, y VIDA EN CONDICIONES DIGNAS”, de los que es titular y que estima conculcados por la Seccional de Sanidad Risaralda de la Policía Nacional.

Se relató, en síntesis, que se encuentra afiliado al sistema de salud en el régimen especial de la Policía Nacional, en calidad de patrullero; desde hace dos años se le diagnosticó “LESIÓN EN COMISURA ANTERIOR DE  PLIEGUE VOCAL (PÓLIPOS DE LAS CUERDAS VOCALES Y DE LA LARINGE”; previa valoración por parte del otorrinolaringólogo, le ordenó desde el 13 de agosto de 2015 la cirugía de carácter prioritario “RESECCIÓN MICROENDOSCÓPICA DE LESIÓN LARÍNGEA”; pero hasta la fecha no se ha expedido la autorización respectiva, lo que pone en peligro su vida y salud, y no cuenta con los medios económicos necesarios para sufragar directamente los gastos que de allí se derivan.

Pidió, en consecuencia, el amparo de los derechos reclamados y que se ordene la práctica de dicha intervención, así como la prestación de un tratamiento integral relacionada con la patología que presenta.

 Con la demanda, entre otros documentos, aportó copias de su historia clínica y de la respectiva orden de interconsulta  con constancia de radicación en la entidad accionada.

A la solicitud se le dio el trámite y se corrió traslado por el término de 2 días para que se ejerciera el derecho de defensa. Así lo hizo el Jefe Seccional Sanidad, quien expresó que la entidad, con el fin de garantizar la prestación de los servicios asistenciales a sus usuarios, ha dispuesto los recursos necesarios para brindar la atención médica, odontológica, quirúrgica y farmacéutica pertinentes; que no se le ha negado el servicio al usuario, sin embargo, en las instalaciones de la Seccional solo se manejan servicios de primer nivel ambulatorio y se hace necesario contratar con otras instituciones, de manera que una vez se obtenga la cotización del procedimiento requerido se procederá de conformidad.
CONSIDERACIONES

Desde 1991, con la entrada en vigencia de la Constitución Política, el constituyente incluyó en el derecho positivo nacional la acción de tutela como un mecanismo preferente y sumario destinado a la protección de los derechos fundamentales de las personas, por parte de los jueces, cuando quiera que ellos se hallen amenazados o vulnerados por la acción o la omisión de una autoridad, o de un particular en ciertos eventos. 

  



En ejercicio de esa garantía, acudió Víctor Manuel Ospina Álvarez, por intermedio de Defensor Público, en procura de la protección de los derechos fundamentales arriba señalados, teniendo presente que no ha sido posible la práctica del procedimiento quirúrgico ordenado por el médico tratante y denominado “RESECCIÓN MICROENDOSCÓPICA DE LESIÓN LARINGE” con ocasión del cuadro clínico que presenta desde hace dos años.

Se sabe que el derecho a la salud es fundamental, según lo viene precisando de antaño la máxima corporación constitucional
 y  lo reconoce ahora el artículo 2° de la Ley 1751 de 2015, aspecto sobre el que nada se controvierte, como tampoco sobre la necesidad del procedimiento ordenado por el profesional que atiende al demandante.

  



Precisamente, el caso de ahora involucra a una persona que, de acuerdo con lo que enseña la foliatura, pasa por un serio quebranto de salud que requiere la intervención referida.

  
 


Si bien la entidad accionada refirió que se adelantan las gestiones del caso para la debida y completa atención demandada, no puede perderse de vista que desde hace varios meses, el actor ha estado a la espera de ella, sin resultados positivos, pues la sola mención de que se surten esos trámites es insuficiente, más aún si se desconoce cuándo con se realizará el procedimiento. 
Así que se avizora el resquebrajamiento de los derechos fundamentales a la salud y a la vida en condiciones dignas, lo que justifica la intervención del juez constitucional, toda vez que aunque ha recibido atención con motivo de la afección que presenta, se ha dilatado la práctica del procedimiento quirúrgico recomendado, como viene de verse.

En consecuencia, se concederá el amparo reclamado y se le ordenará a la accionada que, por conducto de su Jefe Seccional, dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación del fallo proceda a realizar las gestiones necesarias para que el demandante sea efectivamente intervenido, evento que, en todo caso, deberá ejecutarse en un plazo no mayor a veinte (20) días.

  



Se accederá también a la prestación del tratamiento integral derivado de la patología denunciada en la demanda y respecto de lo que sobrevenga luego de la intervención a realizar, pues, ninguna justificación de peso se ha presentado para que, pasado un tiempo más que prudencial, el paciente no haya obtenido la atención que requiere.
 



DECISIÓN

Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Civil Familia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONCEDE el amparo impetrado por Víctor Manuel Ospina Álvarez, en contra de la Dirección de Sanidad Seccional Risaralda de la Policía Nacional.
En consecuencia, se ordena al Jefe Seccional  de Sanidad Risaralda, cargo ocupado actualmente por el Mayor Carlos Alexis Bautista Toloza, o quien haga sus veces, que dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación que de esta providencia se le haga, proceda a realizar las gestiones necesarias para que al demandante le sea practicada la cirugía de “RESECCIÓN MICROENDOSCÓPICA DE LESIÓN LARINGE” evento que, en todo caso, deberá ejecutarse en un plazo no mayor a veinte (20) días.

De ello se dará cuenta a esta Sala.

Se concede igualmente la prestación de un tratamiento integral, relacionado con la patología de que da cuenta esta demanda, es decir, de todos los servicios médicos, quirúrgicos, hospitalarios y farmacéuticos que requiera, por causa de la “LESIÓN EN COMISURA ANTERIOR DE  PLIEGUE VOCAL (PÓLIPOS DE LAS CUERDAS VOCALES Y DE LA LARINGE”





Notifíquese  la decisión a las partes en la forma prevista en el artículo 5o. del Decreto 306 de 1992 y si no es impugnada remítase el expediente a la Corte Constitucional para su eventual revisión.

 



Sin más trámite, archívese el expediente luego de su regreso.
Los Magistrados,

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO
CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS 
                       DUBERNEY GRISALES HERRERA
�  Sentencias T-016 y T-760 de 2007
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