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NULIDAD POR INDEBIDA INTEGRACIÓN DEL CONTRADICTORIO. [A] la causa tuvo que citarse a la Directora de Prestaciones Económicas de la Fiduciaria LA PREVISORA SA, Eidy Alba Borree, pues, valga acotar, al margen de lo indicado en el proveído del 25 de octubre de 2017 (f. 14, c, 1), por la Sala Cuarta Laboral de este Tribunal, no solo la Secretaría de Educación debía ocupar el extremo pasivo de la acción, ya que esta dependencia, con el fin de obtener los datos necesarios para dispensar una respuesta a la demandante, remitió a dicha Dirección la información del caso, para que se revisara y aprobara lo de su competencia. Así lo deja ver la documentación de folios 8 a 11 del cuaderno principal, y lo manifestó la misma Secretaría al momento de pronunciarse sobre el libelo (f. 22 a 32). Es más, de allí mismo, se desprende que de igual manera debe citarse a la FIDUPREVISORA SA, propiamente dicha, como administradora del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio FOMAG, por intermedio de su presidente, doctora Sandra Gómez Arias, o quien haga sus veces. Asimismo, con vista en el contenido del Comunicado No. 010 del 01 de septiembre de 2017, de la misma entidad, resulta pertinente la citación de la Gerente Operativa del FOMAG-Vicepresidencia del Fondo de Prestaciones, Sandra Viviana Cadena Martínez, o quien haga sus veces (f. 31 y 32). Como una eventual orden en esta actuación podría recaer en una de ella, su falta de citación no se puede pasar por alto, pues viene a erigirse en una causal de nulidad, en los términos del numeral 8º del artículo 133 del Código General del Proceso, ya que se impide, como viene de verse, la oportunidad de oposición, tanto más cuando existe la posibilidad de una decisión favorable a los intereses demandados, y es deber de la Sala, por tanto, remediar la cuestión, procurando la comparecencia de los llamados a responder, y de quienes tienen directo interés en la solución final que se adopte.
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De la previa revisión que se hace del presente asunto, que llega para desenlazar la impugnación que  José Adenauer Murillo Góméz presentó frente a la sentencia dictada por el Juzgado Quinto Civil del Circuito local, el 10 de noviembre último, en esta acción de tutela que promovió contra la Secretaría de Educación Departamental de Risaralda, halla la Sala que ese cometido aún no será posible, pues, se advierte una irregularidad que viene a erigirse en causal de nulidad.
  



En efecto, en uso de la acción consagrada en el artículo 86 de la Constitución Nacional, solicitó José Adenauer Murillo Gómez, por intermedio de apoderado judicial, la protección del derecho fundamental de petición del que es titular, y que estimó vulnerado por las entidades frente a las que accionó (f. 1, c. 1). 




El Juzgado, luego de asumir el conocimiento, enteró del asunto a la Secretaría de Educación Departamental de Risaralda, así como al Gobernador. Su decisión final, la enmarcó dentro de la figura de la carencia de objeto al superarse el hecho que motivó la promoción de la demanda.

  



Frente a ese fallo, se alzó el demandante, para que se logre conminar a la entidad accionada a brindar una respuesta de fondo, que no la encuentra en lo contestado durante el trámite de la acción.
  



Debe anotarse que desde la presentación de la demanda, pasando por lo expresado al descorrerse el traslado respectivo, surge evidente que a la causa tuvo que citarse a la Directora de Prestaciones Económicas de la Fiduciaria LA PREVISORA SA, Eidy Alba Borree, pues, valga acotar, al margen de lo indicado en el proveído del 25 de octubre de 2017 (f. 14, c, 1), por la Sala Cuarta Laboral de este Tribunal, no solo la Secretaría de Educación debía ocupar el extremo pasivo de la acción, ya que esta dependencia, con el fin de obtener los datos necesarios para dispensar una respuesta a la demandante, remitió a dicha Dirección la información del caso, para que se revisara y aprobara lo de su competencia. Así lo deja ver la documentación de folios 8 a 11 del cuaderno principal, y lo manifestó la misma Secretaría al momento de pronunciarse sobre el libelo (f. 22 a 32). Es más, de allí mismo, se desprende que de igual manera debe citarse a la FIDUPREVISORA SA, propiamente dicha, como administradora del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio FOMAG, por intermedio de su presidente, doctora Sandra Gómez Arias, o quien haga sus veces. Asimismo, con vista en el contenido del Comunicado No. 010 del 01 de septiembre de 2017, de la misma entidad, resulta pertinente la citación de la Gerente Operativa del FOMAG-Vicepresidencia del Fondo de Prestaciones, Sandra Viviana Cadena Martínez, o quien haga sus veces (f. 31 y 32).
  



Como una eventual orden en esta actuación podría recaer en una de ella, su falta de citación no se puede pasar por alto, pues viene a erigirse en una causal de nulidad, en los términos del numeral 8º del artículo 133 del Código General del Proceso, ya que se impide, como viene de verse, la oportunidad de oposición, tanto más cuando existe la posibilidad de una decisión favorable a los intereses demandados, y es deber de la Sala, por tanto, remediar la cuestión, procurando la comparecencia de los llamados a responder, y de quienes tienen directo interés en la solución final que se adopte.
Acogiendo lo dicho recientemente por la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia
, no se le da aplicación al artículo 137 del CGP, por cuanto choca contra las reglas de celeridad y economía que deben reinar en acciones de este tipo. 
No sobra señalar que aunque la cuestión también estaba viciada por la falta de citación directa del Profesional Universitario de la Dirección Administrativa de la Secretaría de Educación Departamental, Andrés Felipe Caicedo Neira, por ser quien ha estado involucrado dentro del proceso requerido por el actor, dicha irregularidad se tiene por saneada, teniendo presente su intervención dentro del asunto, sin que alegara la anomalía que se presentaba en su caso (f. 22 a 25, c, 1).
En armonía con lo dicho, esta Sala Unitaria Civil-Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,

RESUELVE:

  



DECLARAR la nulidad de lo actuado en la acción de tutela instaurada por José Adenauer Murillo, Contra la Secretaría de Educación Departamental de Risaralda, a partir, incluso desde la sentencia dictada por el Juzgado Quinto Civil del Circuito local, el 10 de noviembre último.


 
 

ORDENAR al citado despacho judicial,  vincular al presente trámite a la Directora de Prestaciones Económicas de la Fiduciaria LA PREVISORA SA, Eidy Alba Borree; a la FIDUPREVISORA SA,  como administradora del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio FOMAG, por intermedio de su presidente, doctora Sandra Gómez Arias, y a la Gerente Operativa del FOMAG-Vicepresidencia del Fondo de Prestaciones, Sandra Viviana Cadena Martínez, o quienes hagan sus veces, para responder en la parte pasiva frente al reclamo del derecho fundamental, invocado, en aras de que se garantice la oportunidad de contradicción. 
  

  
Para satisfacer este cometido, hágase inmediata devolución del expediente
  



Las pruebas que se hayan practicado conservan su validez. 

  



En la forma dispuesta por el artículo 5º del Decreto 306 de 1992 notifíquese sobre el contenido de este proveído a todos los interesados.

El Magistrado,
JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO 
� Auto de agosto 23 de 2016, expediente 66001-22-13-000-2016-00692-01, M.P. Álvaro Fernando García Restrepo
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