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NULIDAD SANEABLE DEL ARTÍCULO 133 DEL CÓDIGO GENERAL DEL PROCESO. [E]l artículo 133 del Código General del Proceso estatuye en su numeral 6º que el proceso es nulo “Cuando se omita la oportunidad para alegar de conclusión o para sustentar un recurso o descorrer su traslado”. (…) En el caso concreto, el juez de primera instancia omitió el traslado que ordena esa disposición y así, concedió la alzada y remitió el proceso a esta Corporación. Puestas así las cosas, surge evidente la nulidad ya referida porque ni a la parte demandante, ni a la también demandada Asmet Salud EPS.S que llamó en garantía a la impugnante, se les privó de la oportunidad para pronunciarse respecto del recurso de apelación propuesto. Esa nulidad es saneable de conformidad con el artículo 136 de la misma codificación. Por tanto, como lo manda el artículo 137 ídem, se pondrá en conocimiento de los demandantes y de Asmet Salud EPS.S, advirtiéndoles que si dentro de los tres días siguientes a la notificación de esta providencia no lo la alegan, quedará saneada y el proceso continuará su curso; en caso contrario, se declarará.
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Sería del caso resolver el recurso de apelación interpuesto por el apoderado judicial de la codemandada Liga contra el Cáncer, frente al auto proferido por el Juzgado Segundo Civil del Circuito de Pereira, el 31 de julio del presente año, en el proceso promovido por los señores Mónica Arguello Olaya, en nombre propio y en representación del menor Joe Mike León Ríos, Julián de Jesús León Ríos, María del Carmen Ríos Blandón y Gildardo León Morales, contra Asmet Salud EPS.S y Liga contra el Cáncer, esta última también llamada en garantía, pero se ha configurado una causal de nulidad que por ser saneable debe ser puesta en conocimiento de las personas afectadas.

En efecto, el artículo 133 del Código General del Proceso estatuye en su numeral 6º que el proceso es nulo “Cuando se omita la oportunidad para alegar de conclusión o para sustentar un recurso o descorrer su traslado”.
En el asunto bajo estudio, el juzgado de primera sede, en el auto impugnado, rechazó la nulidad propuesta por la codemandada Liga contra el Cáncer; inconforme con esa decisión, el abogado que la representa la apeló, y el 31 de agosto del presente año se concedió la alzada.
El artículo 326 del Código General del Proceso, prevé: “Cuando se trate de apelación de un auto, del escrito de sustentación se dará traslado a la parte contraria en la forma y por el término previsto en el inciso 2º del artículo 110. Si fueren varios los recursos sustentados, el traslado será conjunto y común. Vencido el traslado se enviará el expediente o sus copias al superior”. (subraya la Sala).
En el caso concreto, el juez de primera instancia omitió el traslado que ordena esa disposición y así, concedió la alzada y remitió el proceso a esta Corporación.

Puestas así las cosas, surge evidente la nulidad ya referida porque ni a la parte demandante, ni a la también demandada Asmet Salud EPS.S que llamó en garantía a la impugnante, se les privó de la oportunidad para pronunciarse respecto del recurso de apelación propuesto.
Esa nulidad es saneable de conformidad con el artículo 136 de la misma codificación. Por tanto, como lo manda el artículo 137 ídem, se pondrá en conocimiento de los demandantes y de Asmet Salud EPS.S, advirtiéndoles que si dentro de los tres días siguientes a la notificación de esta providencia no lo la alegan, quedará saneada y el proceso continuará su curso; en caso contrario, se declarará.

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial -Sala Unitaria Civil Familia- de Pereira, 

RESUELVE

Poner en conocimiento de los demandantes y de la codemandada Asmet Salud EPS.S, la nulidad configurada, advirtiéndoles que si dentro de los tres días siguientes a la notificación de esta providencia no la alegan, la nulidad quedará saneada y el proceso continuará su curso; en caso contrario, se declarará.

Notifíquese, 
La Magistrada,

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
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