ACLARACIÓN DE VOTO

Magistrado Ponente
: Edder Jimmy Sánchez Calambás
Proceso


: Ordinario 

Demandante

: Alberto Brito Zuleta y otros
Demandado            
: La Equidad Seguros de Vida S.A.  

Expediente No.

: 66001-31-03-003-2013-00093-01
Con todo el respeto que merecen mis compañeros de Sala, procedo a continuación a indicar el motivo por el que aclaro el voto, respecto de la sentencia proferida en esta sede, en el proceso de la referencia.

Considero que antes de dictarse aquella providencia, ha debido decretarse una prueba de oficio para establecer el saldo insoluto de las obligaciones crediticias que tenía la señora Cecilia Cañas Peña, al ocurrir su fallecimiento, para efectos de que quedara totalmente definida la controversia, mediante el establecimiento de la suma de dinero que se ordenó pagar a la compañía demandada en favor del Banco Coomeva S.A., con motivo del seguro adquirido por aquella.
Al no haberse concretado en el fallo la cifra respectiva, pueden quedar sometidos los demandantes al trámite de un nuevo proceso, de no acatarlo la entidad demandada, con la finalidad de obtener se establezca lo que ha podido hacerse en este, con solo pedir a la entidad bancaria informar a cuánto ascendían las acreencias que tenía la señora citada para cuando se produjo su deceso.
De haberse establecido en la sentencia aquella suma, los demandantes estarían facultados para iniciar un proceso ejecutivo con el fin de obtener su cumplimiento, pero en este caso no podrán iniciarlo, pues, a mi juicio, no se deduce de aquella providencia la existencia de una obligación clara y expresa. Esa situación atenta contra el derecho al acceso a la justicia y a la tutela efectiva.

 Y es que el proceso no tiene por finalidad exclusiva reconocer derechos sino hacerlos efectivos, para lo cual deben otorgarse las condiciones que hagan posible obtener su ejecución forzada; esto último no se garantizó en este caso.
Pereira, octubre 10 de 2017
CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

Magistrada  
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