Sigifredo Rotavista Hernández Vs Colpensiones.  Rad. 66001-31-05-003-2016-00454-02
Sigifredo Rotavista Hernández Vs Colpensiones y otros.  Rad. 66001-31-05-003-2016-00454-02

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
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Demandante:
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Colpensiones
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Julio César Salazar Muñoz

Tema: 
REQUISITOS DE LA DEMANDA. “Dispone el artículo 25 del Código de Procedimiento Laboral la forma y el contenido de la demanda, precisando que la misma debe contener: “la designación del juez a quien se dirige; el nombre de las partes y el de sus representantes, si aquéllas no comparecen o no pueden comparecer por sí mismas; su vecindad o residencia y dirección, si es conocida, o la afirmación de que se ignora la del demandado, ratificado bajo juramento; lo que se demanda, expresando con claridad y precisión de hechos y omisiones; una relación de los medios de prueba que el actor pretenda hacer valer para establecer la verdad de sus afirmaciones; la cuantía, cuando su estimación sea necesaria para fijar la competencia y las razones y fundamentos de derecho en que se apoya”. Como puede observarse uno de los requisitos para que la demanda sea admitida por el juez laboral, es la identificación plena del demandado, de allí que se exija que se determine si éste puede comparecer por sí mismo o si debe hacerlo a través de un representante legal y su ubicación para efectos de notificaciones. Ahora bien, cuando contra quien se pretende accionar ha fallecido, tal situación debe ser acreditada al Juzgado, en orden a encaminar la demanda en contra de los herederos determinados e indeterminados del causante, conforme las previsiones del artículo 87 del Código General del Proceso, debiendo ser estos últimos, emplazados.”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

Pereira, treinta y uno de enero de dos mil diecisiete
Acta número    de 31 de enero de 2017
En la fecha, procede la Sala de Decisión Laboral No 2º a resolver el recurso de apelación interpuesto por la parte demandante contra el auto de fecha 3 de noviembre de 2016 por medio del cual el Juzgado Tercero Laboral del Circuito rechazó la acción laboral iniciada por el señor SIGIFREDO ROTAVISTA HERNÁNDEZ dentro del proceso que le promueve a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES –COLPENSIONES-, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2016-00454-01.

ANTECEDENTES

El señor Rotavista Hernández inició la presente acción laboral, con el fin de que fuera declarada la existencia de un contrato de trabajo entre él y el señor Miguel Ángel Pérez Quintero, propietario del establecimiento de comercio denominado “Calzado Milper”. Así mismo pretende que se le reconozca la calidad de beneficiario del régimen de transición y como consecuencia le sea concedida la pensión de vejez, toda vez que cuenta con los requisitos legales para acceder a ella, si se incluyen los periodos en que el citado empleador incurrió en mora, frente el pago de los aportes pensionales.
Como fundamento de lo anterior, precisa que nació el 11 de enero de 1951, por lo tanto en la actualidad cuenta con 63 años de edad; que cotizó toda su vida laboral  a través de diversos empleadores; que laboró al servicio Miguel Ángel Pérez Quintero propietario de establecimiento de comercio Calzado Milper, en el periodo comprendido entre el 1º de junio de 1981 y el mes de septiembre de 1999, durante el cual dicho empleador realizó las cotizaciones a su favor, aunque el interregno comprendido entre el 1º de julio de 1995 y el 30 de septiembre de 1999, dicho empleador se reporta en mora, según se indica en la historia laboral, sin que tenga noticia de la iniciación del proceso de cobro coactivo por parte Colpensiones.
Indica que el día 25 de octubre de 2013, reclamó a Colpensiones la pensión de vejez, siendo negada mediante Resolución GNR244824 del 6 de diciembre de 2013 por no contar con el número de semanas previstas en la Ley.
Al margen de lo anterior, refiere que ante la Notaría Cuarta del Círculo de Pereira manifestó que dicho empleador había fallecido, precisando que desconoce la fecha de tal acontecimiento como la existencia de sus herederos.
Estudiada la presente acción por parte del Juzgado Tercero Laboral del Circuito, mediante auto de fecha 25 de octubre de 2016 se ordenó la devolución de la demanda en orden a que fuera esclarecido en contra de quien iba dirigida la misma, toda vez que en relato fáctico se indica que el señor Miguel Ángel Pérez Quintero falleció y se desconoce quiénes son sus herederos.

Con el fin de corregir la inconsistencia presentada, el promotor de acción, dentro del término conferido, precisó que la demanda laboral va dirigida en contra de Colpensiones y del señor Miguel Ángel Pérez Quintero, quien afirma fungió como su empleador y que falleció, desconociendo la fecha de su fallecimiento y la identificación de sus herederos, precisando además, que no cuenta con el registro civil de defunción y que a pesar de elevar la respectiva consulta ante la Registraduría Nacional del Estado Civil, no encontró la información solicitada debido al registro de varios homónimos de quien fuera su empleador.
En consideración a que no fue subsanada en debida forma la demanda, el Juzgado de conocimiento, mediante auto de fecha 3 de noviembre la rechazó, precisando que no se logró “establecer la legitimación por pasiva conforme lo establece el artículo 87 del Código General del Proceso”.

Inconforme, la parte actora interpuso los recursos de reposición y en subsidio el de apelación, trayendo a colación iguales argumentos a los expuestos al momento de subsanar la demanda, haciendo notar que en la medida en que no se aporte el registro civil de defunción del señor Miguel Ángel Pérez Quintero, la acción laboral debe ser iniciada en su contra y no contra sus herederos, motivo por el cual debe tenerse a éste como demandado.

La anterior precisión la fundamenta en el hecho de sólo dicho instrumento, tiene la virtualidad de acreditar el fallecimiento de una persona, lo que lo convierte en una prueba solemne.  
Mediante providencia de fecha 17 de noviembre de 2016, la juez de primer grado dispuso no reponer el auto recurrido y concedió la apelación formulada, argumentando que las manifestaciones efectuadas en orden a subsanar la demanda, que de pasó resultaron novedosas para el Despacho, no determinan con claridad uno de los sujetos pasivos, pues a pesar de insistir que el accionado es señor Miguel Ángel Pérez Quintero, no puede ignorar el conocimiento particular que tiene de su fallecimiento.
CONSIDERACIONES

Para resolver el problema jurídico que se plantea dentro del presente ordinario laboral, esto es, si resulta procedente admitir la demanda cuando no existe certeza e la existencia de una de los demandados; esta Sala de Decisión considera necesario precisar el siguiente aspecto:

1. REQUISITOS DE LA DEMANDA
Dispone el artículo 25 del Código de Procedimiento Laboral la forma y el contenido de la demanda, precisando que la misma debe contener: “la designación del juez a quien se dirige; el nombre de las partes y el de sus representantes, si aquéllas no comparecen o no pueden comparecer por sí mismas; su vecindad o residencia y dirección, si es conocida, o la afirmación de que se ignora la del demandado, ratificado bajo juramento; lo que se demanda, expresando con claridad y precisión de hechos y omisiones; una relación de los medios de prueba que el actor pretenda hacer valer para establecer la verdad de sus afirmaciones; la cuantía, cuando su estimación sea necesaria para fijar la competencia y las razones y fundamentos de derecho en que se apoya”.
Como puede observarse uno de los requisitos para que la demanda sea admitida por el juez laboral, es la identificación plena del demandado, de allí que se exija que se determine si éste puede comparecer por sí mismo o si debe hacerlo a través de un representante legal y su ubicación para efectos de notificaciones.
Ahora bien, cuando contra quien se pretende accionar ha fallecido, tal situación debe ser acreditada al Juzgado, en orden a encaminar la demanda en contra de los herederos determinados e indeterminados del causante, conforme las previsiones del artículo 87 del Código General del Proceso, debiendo ser estos últimos, emplazarse.
2. EL CASO CONCRETO

En el presente caso la parte actora se duele del hecho de que haya sido rechazada la demanda cuando al momento de subsanarla informó que la misma fue dirigida en contra de Colpensiones y del señor Miguel Ángel Pérez Quintero, de quien informa su fallecimiento, pero que no aporta el registro civil de defunción alegando desconocer cuándo se produjo dicho acontecimiento y quiénes son sus herederos, por lo que estima entonces que al no aportar el documento que acredita la muerte del señor Pérez Quintero, lo que corresponde es iniciar la acción en su contra.
No discute la Sala que le asiste razón a la parte actora cuando afirma que el registro civil de defunción es el único documento que puede probar el fallecimiento de una persona, en virtud a lo dispuesto en el Decreto 1260  de 1970, que establece que todos los hechos y los actos relacionados con el estado civil de las personas deben constar en el registro civil, en lo que no le asiste razón es en considerar que al no presentar dicho documento a pesar de tener conocimiento de su defunción,  la demanda debe ser iniciada en su contra.

Lo anterior es así por cuanto, si bien el artículo 25 del Código Procesal del Trabajo y de la Seguridad Social no precisa que debe acreditarse el estado civil de las personas naturales, lo cierto es que cuando se pretende accionar contra alguien de quien se sabe falleció, se requiere aportar el registro civil de defunción en orden a encauzar la demanda contra quien o quienes tengan la capacidad de ser sujetos de derechos y obligaciones, máxime cuando hay que surtir un procedimiento preciso establecido en la legislación procesal para adelantar acciones en contra de herederos indeterminados, que requiere de su emplazamiento, por lo que acreditar la capacidad para ser parte, resulta ser una necesidad y no un simple formalismo.

Ahora el que la parte actora afirme que no tiene los elementos suficientes para obtener el registro civil de defunción del señor Pérez Quintero, es una afirmación carente de sustento, pues como comerciante y propietario del establecimiento de comercio denominado Calzado Milper, debe estar registrado en la Cámara de Comercio o, como supuesto empleador del demandante, también debe tener un registro en Colpensiones, del cual se pueda extraer el documento de identidad del accionado, para así elevar la consulta correspondiente ante la Registraduría Nacional del Estado Civil.
En conclusión, la manifestación de la imposibilidad de aportar el registro civil de defunción del señor Pérez Quintero, no suple la obligación que le compete a la parte actora de acreditar su fallecimiento cuando tiene conocimiento de dicho acontecimiento, como tampoco la ausencia de dicho documento permite tener por sentada su superviviencia.

Así las cosas, acertada estuvo la decisión de primer grado en no tener por subsanada la demanda formulada por el señor Sigifredo Rotavista Hernández contra Colpensiones y Miguel Ángel Pérez Quintero y proceder con su rechazo, motivo por el cual se confirmará la providencia impugnada.

Sin costas en esta instancia por no haberse trabado la litis.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, 

RESUELVE

CONFIRMAR el auto interlocutorio de 3 de noviembre de 2016 proferido por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito.

Sin costas en esta instancia.
Notifíquese,

Los Magistrados,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES              OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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