El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría.
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Proceso

 
Ordinario Laboral – Confirma fallo que negó las pretensiones
Demandante:


Nancy del Socorro Ríos de Puerta 
Demandado:


Colpensiones

Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Tercero Laboral del Circuito

Tema:



RÉGIMEN DE TRANSICIÓN Y ACTO LEGISLATIVO 001 DE 2005. “[D]e conformidad con los certificados de información laboral emitidos por el Fondo Educativo Regional de Caldas y el Departamento de Caldas visibles a folios 21 y 25 del expediente, así como la historia laboral allegada por la entidad demandada –fls.51 a 57-, la señora Nancy del Socorro Ríos de Puerta tiene servicios prestados en el sector público correspondientes a 404,71 semanas y en sector privado tiene cotizadas 504,28 semanas, para un total de 908.99 semanas en toda su vida laboral, de las cuales 727,43 se encuentran registradas antes del 29 de julio de 2005; motivo por el que no puede continuar beneficiándose del régimen de transición hasta el año 2014, siendo oportuno manifestar que no resulta posible reconocer a favor de la actora la pensión de vejez, de conformidad con los requisitos establecidos en la Ley 797 de 2003, pues si bien los 55 años de edad los cumplió el 13 de abril de 2013, lo cierto es que para ese año debía tener acreditadas por lo menos 1250 semanas cotizadas o de servicios al sistema general de pensiones y como ya se vio, en toda su vida laboral acredita 908.99 semanas. Bajo tales parámetros, acertada resultó la decisión adoptada por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 10 de septiembre de 2015.”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veinticinco de enero de dos mil diecisiete, siendo las diez y quince minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 10 de septiembre de 2015, dentro del proceso que promueve la señora NANCY DEL SOCORRO RÍOS DE PUERTA en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2015-00151-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Nancy del Socorro Ríos Puerta que la justicia laboral declare que es beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple con los requisitos establecidos en el Acuerdo 049 de 1990 y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de vejez a partir del 13 de abril de 2013, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: Nació el 13 de abril de 1958, por lo que a 1º de abril de 1994 contaba con más de 35 años de edad; en toda su vida laboral acredita 1014,91 semanas de cotización entre el sector público y privado, de las cuales 842,62 se efectuaron antes de la entrada en vigencia del Acto Legislativo 01 de 2005; elevó solicitud de reconocimiento pensional, la cual fue resuelta desfavorablemente a través de la resolución Nº GNR 276418 de 2014, bajo el argumento de que no cumplía con la densidad de semanas exigidas en la Ley 797 de 2003; por considerar que hay inconsistencias en la historia laboral, solicitó su corrección y actualización, sin embargo, ello no ha acontecido.

Al contestar la demanda –fls.46 a 50- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la fecha de nacimiento de la actora y el contenido del acto administrativo relacionado anteriormente. Frente a los demás hechos manifestó que no eran ciertos o que no le constaban. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación”, “Pérdida del derecho al régimen de transición”, “Improcedencia de los intereses de mora” y “Prescripción”.
En sentencia de 10 de septiembre de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que si bien la señora Nancy del Socorro Ríos de Puerta en principio era beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 por tener cumplidos más de 35 años al 1º de abril de 1994, lo cierto es que para el momento en que entró en vigencia el Acto Legislativo 01 de 2005 tan solo tiene acreditadas 603.87 semanas cotizadas, motivo por el que no puede beneficiarse de ese régimen transicional hasta el año 2014.
Posteriormente señaló que la demandante no tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez que reclama, por cuanto no tiene la densidad de semanas exigidas en la Ley 797 de 2003; razón por la que negó la totalidad de las pretensiones de la demanda.
No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado totalmente desfavorable a los intereses de la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes 
PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Es beneficiaria la señora Nancy del Socorro Ríos de Puerta del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993?
¿Tiene derecho la actora a que se le reconozca la pensión de vejez que reclama?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

RÉGIMEN DE TRANSICIÓN Y ACTO LEGISLATIVO 001 DE 2005.

Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados.

El Acto Legislativo 001 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el  31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, además de beneficiarse de dicho régimen, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 29 de julio de 2005, a los cuales se les respetará el régimen hasta el año 2014.

EL CASO CONCRETO

Según copia de la cédula de ciudadanía visible a folio 16 del expediente, la señora Nancy del Socorro Ríos de Puerta nació el 13 de abril de 1958, por lo que a 1º de abril de 1994 contaba con 35 años de edad, siendo beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.
Ahora bien, como los 55 años de edad los cumplió en la misma calenda del año 2013, de conformidad con lo previsto en el Acto Legislativo 01 de 2005, para continuar beneficiándose del mencionado régimen transicional hasta el año 2014, le corresponde acreditar que para el 29 de julio de 2005 tenía cotizadas o servicios prestados correspondientes a 750 semanas.

Antes de verificar si la demandante cumple con dicho requisito, es del caso recordar que en la demanda manifestó que en la historia laboral se presentaban algunas inconsistencias respecto a algunas semanas que no le fueron tenidas en cuenta por Colpensiones. Ante esa situación, la entidad accionada emitió oficio BZ 2016​_3820688 de 18 de abril de 2016 –fl.8 del cuaderno de 2ª instancia-, en donde informa que los ciclos de noviembre de 1994 a diciembre de 1994, enero de 1995 a febrero de 1999, octubre de 2001 a octubre de 2003 y julio de 2010 a noviembre de 2013 se encuentran correctamente cotizados.
Así las cosas, por esos periodos deben aparecer reportadas en la historia laboral un total de 502,99 semanas cotizadas, no obstante, al revisar el reporte de semanas válido para prestaciones económicas allegada por Colpensiones –fls.51 a 57- por esos periodos solamente se registran 367,44 semanas de cotización, debiéndose en consecuencia sumar a la historia laboral de la actora por dichos periodos, 135.55 semanas, las cuales deberán tenerse en cuenta para resolver la instancia, al haber sido cotizadas correctamente por ella en el sector privado.
Aclarado lo anterior, se tiene entonces que de conformidad con los certificados de información laboral emitidos por el Fondo Educativo Regional de Caldas y el Departamento de Caldas visibles a folios 21 y 25 del expediente, así como la historia laboral allegada por la entidad demandada –fls.51 a 57-, la señora Nancy del Socorro Ríos de Puerta tiene servicios prestados en el sector público correspondientes a 404,71 semanas y en sector privado tiene cotizadas 504,28 semanas, para un total de 908.99 semanas en toda su vida laboral, de las cuales 727,43 se encuentran registradas antes del 29 de julio de 2005; motivo por el que no puede continuar beneficiándose del régimen de transición hasta el año 2014, siendo oportuno manifestar que no resulta posible reconocer a favor de la actora la pensión de vejez, de conformidad con los requisitos establecidos en la Ley 797 de 2003, pues si bien los 55 años de edad los cumplió el 13 de abril de 2013, lo cierto es que para ese año debía tener acreditadas por lo menos 1250 semanas cotizadas o de servicios al sistema general de pensiones y como ya se vio, en toda su vida laboral acredita 908.99 semanas.

Bajo tales parámetros, acertada resultó la decisión adoptada por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 10 de septiembre de 2015.

Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta instancia.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPULVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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