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Proceso
Ordinario Laboral – Confirma sentencia que negó las pretensiones
Demandante:
María Deicy Echeverri Marín  
Demandado:
Colpensiones
Magistrado Ponente:    Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Segundo Laboral del Circuito

Tema:
CAUSACIÓN DEL DERECHO A LA PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES DE HIJO INVÁLIDO. “[L]a condición de invalida de la señora Echeverry Marín no estaba consolidada para el 4 de noviembre de 2007, fecha en que falleció su madre Julieta Marín Urueña, siendo preciso resaltar que ni siquiera la calificación del 41.97% fijada previamente por las mencionadas Juntas de Calificación de Invalidez, se había consolidado para la fecha de deceso de su madre, pues esa pérdida de la capacidad laboral se estructuró con posterioridad, esto es, el 16 de julio de 2008; sin que la fecha de estructuración en ningún momento haya sido objeto de controversia por parte de la accionante. En tales condiciones, preciso es aceptar que al no tratarse de un error en la calificación hecha a la actora para establecer su pérdida de capacidad laboral con anterioridad a la muerte de su progenitora, ni tampoco en la primera calificación realizada después de este suceso el 16 de julio de 2008, sino de situaciones posteriores que dieron cuenta de que, solo tiempo después del deceso de aquella se produjo el estado de invalidez, no resulta posible reconocerle la pensión de sobrevivientes reclamada, como acertadamente lo determinó el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira.”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, quince de febrero de dos mil diecisiete, siendo las nueve y treinta de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 1º de septiembre de 2015, dentro del proceso promovido por la señora MARÍA DEICY ECHEVERRY MARÍN en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2014-00051-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:
ANTECEDENTES

Pretende la señora María Deicy Echeverry Marín que la justicia laboral declare que tiene derecho a la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de su madre Julieta Marín Urueña y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 4 de noviembre de 2011 (sic), la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.
En su relato fáctico refiere que: Su madre Julieta Marín Ureña falleció el 4 de noviembre de 2007, momento en el que se encontraba disfrutando la pensión de jubilación reconocida por el ISS en la resolución Nº 016 de 1985, misma que ascendía para esa anualidad a la suma de $1.334.355; a los 5 años de edad sufrió poliomielitis que le dejó como secuelas, atrofia del miembro inferior derecho, acortamiento del mismo y pie cavo con restricción severa; el Departamento de Medicina Laboral del ISS determinó que tenía una PCL del 43.4%, motivo por el que presentó recurso de apelación frente a ese dictamen; la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Quindío en dictamen Nº 137-08 de 23 de julio de 2008 le asignó una PCL del 40.77% de origen común; inconforme también con ese dictamen, interpuso recurso de reposición y en subsidio el de apelación, siendo resuelto éste último por parte de la Junta Nacional de Calificación de Invalidez, quien estableció en dictamen de 29 de abril de 2009 que su PCL equivalía al 41.97%; en una nueva valoración, la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda mediante dictamen de 3 de mayo de 2012, determinó que su PCL ascendía al 60.50%; por su estado de salud siempre dependió económicamente de su madre fallecida, razón por la que solicitó el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes el 9 de abril de 2013, sin embargo, mediante la resolución Nº GNR 257803 de 2013 fue resuelta negativamente.
Al contestar la demanda –fls.54 a 59- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la mayoría de hechos expuestos por la actora, menos los relacionados con la enfermedad sufrida por ella, ni la dependencia económica que dice tener frente a su madre fallecida, respecto de los cuales manifestó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia del derecho a la pensión de sobrevivientes”, “Cobro de lo no debido”, “Prescripción” y “Genéricas”.
En sentencia de 1º de septiembre de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que la señora Julieta Marín Urueña dejó causada con su deceso ocurrido el 4 de noviembre de 2007, la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, al estar disfrutando en ese momento la pensión de jubilación otorgada por el ISS mediante la resolución Nº 016 de 1985, sin embargo, a pesar de que la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda determinó en dictamen de 3 de abril de 2012 que la señora María Deicy Echeverri Marín tiene una PCL del 60.50% de origen común, lo cierto es que esa entidad fijó como fecha de estructuración de la invalidez el 20 de junio de 2010, es decir, tiempo después de que se presentara el deceso de su madre, motivo por el que no tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes, en consideración a que los hechos que determinan esa prestación económica deben estar consolidados al momento en que ocurre el fallecimiento del pensionado. Adicionalmente, no encontró acreditado el requisito de dependencia económica exigido en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003.
Por lo expuesto absolvió a la Administradora Colombiana de Pensiones de las pretensiones de la demanda.
No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado la decisión totalmente desfavorable a los intereses de la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.
Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMAS A RESOLVER, los que a continuación se plantean:

¿Tiene derecho la señora María Deicy Echeverry Marín a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de su madre Julieta Marín Urueña ocurrida el 4 de noviembre de 2007?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

CAUSACIÓN DEL DERECHO A LA PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES DE HIJO INVÁLIDO.

Establece la parte final del inciso primero del literal c) del artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, que serán beneficiarios de la pensión de sobrevivientes los hijos inválidos que dependan económicamente del causante, mientras subsistan las condiciones de invalidez.

Frente a esos requisitos, la Sala de Casación Laboral en sentencia SL 8468 de 1º de julio de 2015 radicación Nº 48120 con ponencia del Magistrado Jorge Mauricio Burgos Ruiz, recordando lo adoctrinado por esa Corporación en sentencias CSJ SL, 10 jun. 2008, rad. 30720 y CSJ SL, 24 jul. 2006. rad. 26823, manifestó que los requisitos de invalidez y dependencia económica frente al padre o madre fallecidos deben estar acreditados al momento del deceso, pues es en ese momento en que se causa la prestación económica y no con posterioridad; lo cual explicó de la siguiente manera: 

“Respecto de los supuestos normativos de dependencia económica y la condición de inválido, ha dicho la jurisprudencia de esta Sala de la Corte que en principio deben ser analizados y verificada la existencia del requisito al momento de la muerte del causante, que es el que adquiere relevancia para dichos efectos, porque es cuando ocurre el riesgo protegido y se causa el derecho a la prestación por muerte.”.

Y posteriormente al analizar el caso en concreto, señaló:

“En el fallo cuestionado el Tribunal fue enfático en que el demandante no demostró tener la calidad de inválido en la fecha en que murió el padre, esto es el 2 de diciembre de 1995. Así se lee en los pasajes pertinentes: 

Examinados los anteriores elementos de juicio, se advierte, tal como lo señaló el apelante, que el demandante no cumple con el requisito exigido por el artículo 47 de la Ley 100 de 1993, consistente en tener la calidad de inválido al momento del fallecimiento del causante, pues la fecha de estructuración de la invalidez fue determinada el 25 de septiembre de 1997, es decir 2 años después del fallecimiento de su padre, beneficiario de la pensión de jubilación, razón por la cual debería absolverse a la demandada de las pretensiones.

Y más adelante señaló: 

Por lo anterior, y como quiera que el demandante no acreditó su condición de invalidez al momento del fallecimiento del causante, pero sí se encuentra plenamente probado que esta condición es anterior…   

 Significa entonces en armonía con lo arriba expuesto, que el derecho a la pensión de sobrevivientes no podía ser dispensado en favor del demandante LUIS ARMANDO MORALES LATORRE, porque no demostró su condición de inválido al momento de la muerte de su padre.”.
EL CASO CONCRETO

Consta en el proceso que: i) La señora María Deicy Marín Echeverry es hija de la señora Julieta Marín Urueña, pues de ello da fe el registro civil de nacimiento visible a folio 45 del expediente; ii) Mediante la resolución Nº 016 de 1985 –fls.12 y 13- el ISS le reconoció a la señora Marín Urueña la pensión de jubilación a partir del 1º de enero de 1985; iii) El 4 de noviembre de 2007 se presentó el deceso de la señora Julieta Marín Urueña, ya que así se evidencia en el registro civil de defunción emitido por la Notaría Primera del Círculo de Armenia –fl.46-; dejando causada en ese momento la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, de conformidad con lo previsto en el numeral 1º del artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003.
Bajo tales circunstancias, le correspondía demostrar a la señora María Deicy Echeverry Marín, que al momento del deceso de su madre, ocurrido el 4 de noviembre de 2007, tenía la condición de invalida, esto es, que tenía una pérdida de la capacidad laboral de por lo menos el 50%, como lo establece el artículo 38 de la Ley 100 de 1993, y que dependía económicamente de su madre.

Para acreditar el requisito de invalidez allegó dictamen Nº 072 de 2012 de 3 de febrero de 2012 –fls.20 y 21- emitido por la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda, en donde se define que la demandante en efecto tiene una pérdida de la capacidad laboral del 60.50% de origen común y estructurada el 20 de junio de 2010.
Para llegar a esa conclusión, la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda indicó que los dictámenes emitidos por la Junta Regional del Quindío y la Junta Nacional de Calificación de Invalidez, en donde se determinó que la señora María Deicy Marín Echeverry tenía una PCL equivalente al 41.97% con fecha de estructuración el 16 de julio de 2008, no fueron erróneos, pues esas decisiones se tomaron de acuerdo con la historia clínica allegadas en su momento, las valoraciones efectuadas por los especialistas y los lineamientos técnico legales establecidos en el Decreto 917 de 1999. 

Posteriormente explicó, que las condiciones de salud de la demandante, conforme con las nuevas pruebas aportadas por ella, variaron considerablemente desde la fecha en que fue evaluada por la Junta Regional del Quindío y la Junta Nacional de Calificación de Invalidez, pues “…claramente se evidencia mayor compromiso de las patologías calificadas previamente y además se encuentran nuevas deficiencias que no existían cuando se dictaminó el caso en las anteriores Juntas.”, situación que llevó a la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda a calificarla en los términos señalados anteriormente; lo que muestra que la condición de invalida de la señora Echeverry Marín no estaba consolidada para el 4 de noviembre de 2007, fecha en que falleció su madre Julieta Marín Urueña, siendo preciso resaltar que ni siquiera la calificación del 41.97% fijada previamente por las mencionadas Juntas de Calificación de Invalidez, se había consolidado para la fecha de deceso de su madre, pues esa pérdida de la capacidad laboral se estructuró con posterioridad, esto es, el 16 de julio de 2008; sin que la fecha de estructuración en ningún momento haya sido objeto de controversia por parte de la accionante.

En tales condiciones, preciso es aceptar que al no tratarse de un error en la calificación hecha a la actora para establecer su pérdida de capacidad laboral con anterioridad a la muerte de su progenitora, ni tampoco en la primera calificación realizada después de este suceso el 16 de julio de 2008, sino de situaciones posteriores que dieron cuenta de que, solo tiempo después del deceso de aquella se produjo el estado de invalidez, no resulta posible reconocerle la pensión de sobrevivientes reclamada, como acertadamente lo determinó el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira.
En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia que por consulta se ha conocido.

Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 



RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia consultada.
Sin costas en esta instancia.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.
Quienes Integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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