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Radicación Nro.
66001-31-05-001-2015-00148-01

Proceso

Ordinario Laboral - Revoca sentencia que accedió a las pretensiones y    niega
Demandante:
Hernando Calderón Castrillón 
Demandado:
Colpensiones
Magistrado Ponente:   
Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Primero Laboral del Circuito

Tema:
IMPROCEDENCIA DE LA PENSIÓN DE INVALIDEZ DESPUÉS DE CUMPLIDA LA EDAD MÍNIMA PARA ACCEDER A LA PENSIÓN DE VEJEZ. “[D]entro de los tres años anteriores al 23 de septiembre de 2013, el señor Hernando Calderón Castrillón tiene cotizadas 50 semanas al sistema general de pensiones, cumpliendo con la densidad de semanas exigidas en el artículo 1º de la Ley 860 de 2003, por lo que habría lugar a que se reconociera a su favor la pensión de invalidez que solicita, sin embargo, no puede perderse de vista que para el momento en que se estructuró la invalidez, esto es, el 23 de septiembre de 2013, se encontraba rigiendo el artículo 33 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 9º de la Ley 797 de 2003, el cual dispone que la edad mínima para acceder a la pensión de vejez en el caso de los hombres es de 60 años, y para ese momento el demandante contaba con 61 años 10 meses y 16 días de edad, encontrándose por fuera del alcance de la cobertura de la pensión de invalidez, pues ésta concluye en el instante en que se arriba a la edad mínima para acceder a la prestación por vejez, misma que, como se dijo precedentemente, cubre los riesgos con ocasión de la edad. Es que lo que realmente procede en este tipo de eventos en los que el afiliado no cumple con la densidad de semanas para acceder a la pensión de vejez y se invalida con posterioridad al cumplimiento de la edad mínima, es la indemnización sustitutiva de la pensión de invalidez, tal y como lo establece el artículo 9º del Acuerdo 049 de 1990, aplicable de conformidad con lo previsto en el artículo 31 de la Ley 100 de 1993. En el anterior orden de ideas, se revocará en su integridad la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 21 de septiembre de 2015, para en su lugar declarar probada la excepción de mérito de inexistencia de la obligación propuesta por la Administradora Colombiana de Pensiones y en consecuencia absolverla de las pretensiones de la demanda.”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, primero de febrero de dos mil diecisiete, siendo las nueve y treinta minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 21 de septiembre de 2015, dentro del proceso que promueve el señor HERNANDO CALDERÓN CASTRILLÓN en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-001-2015-00148-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:
ANTECEDENTES

Pretende el señor Hernando Calderón Castrillón que la justicia laboral declare que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de invalidez prevista en la Ley 860 de 2003 y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 23 de septiembre de 2013, los intereses moratorios establecidos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993 o en su defecto la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: Por medio de dictamen Nº 201448322DD de 26 de marzo de 2014 fue calificado por medicina laboral de Colpensiones con una pérdida de la capacidad laboral del 69.47% de origen común y fecha de estructuración el 23 de septiembre de 2013; el 9 de abril de 2014 solicitó a Colpensiones la corrección de su historia laboral al haber inconsistencias en ese documento, motivo por el que esa entidad en oficio SEM-076431 de 30 de abril de 2014 le informó que se habían ejecutado los procesos de corrección y actualización de la historia laboral; el 5 de junio de 2014 le pidió a la mencionada Administradora que le reconociera la pensión de invalidez por cumplir con los requisitos previstos para ello, no obstante, a través de la resolución Nº GNR 427925 de 19 de diciembre de 2014 esa petición fue resuelta negativamente bajo el argumento de no contar con la densidad de semanas requeridas para ello; según la historia laboral él cuenta con 49.57 semanas cotizadas dentro de los tres anteriores a la estructuración de la invalidez, pero la misma continua presentando inconsistencias, pues no se le han contabilizado tres días de cotización con los cuales completa las 50 semanas exigidas por la Ley en ese periodo, para causar la pensión de invalidez.

Al contestar la demanda –fls.41 a 44- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la mayoría de hechos relatados por el actor, menos el relacionado con las supuestas inconsistencias presentadas en su historia laboral, respecto del cual expresó que no le constaba esa afirmación. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación demandada” y “Prescripción”.

En sentencia de 21 de septiembre de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que el señor Hernando Calderón Castrillón cumple con los requisitos exigidos en la Ley 860 de 2003, pues tiene una pérdida de la capacidad laboral del 69.47% de origen común estructurada el 23 de septiembre de 2013 y porque dentro de los tres años anteriores a esa calenda tiene cotizadas 50 semanas al sistema general de pensiones; motivo por el que condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de invalidez a partir de la fecha de estructuración de la invalidez, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 13 mesadas anuales. Igualmente condenó a esa entidad a reconocer y pagar los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 a partir del 5 de diciembre de 2014 y hasta que se verifique el pago total de la obligación.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver el siguiente PROBLEMA JURIDICO:

¿Tiene derecho el señor Hernando Calderón Castrillón a que se le reconozca la pensión de invalidez que reclama?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

IMPROCEDENCIA DE LA PENSIÓN DE INVALIDEZ DESPUES DE CUMPLIDA LA EDAD MÍNIMA PARA ACCEDER A LA PENSIÓN DE VEJEZ.

Establece el artículo 31 de la Ley 100 de 1993 que el régimen de prima media con prestación definida es aquél mediante el cual los afiliados o sus beneficiarios obtienen una pensión de vejez, de invalidez o de sobrevivientes, o una indemnización previamente definidas, siendo aplicable a este régimen las disposiciones vigentes para los seguros de invalidez, vejez y muerte a cargo del Instituto de Seguros Sociales (Hoy Colpensiones), con las adiciones, modificaciones y excepciones contenidas en esa Ley.

En ese contexto, para analizar la viabilidad de reconocer la pensión de invalidez dentro del régimen de prima media con prestación definida, es necesario remitirse al artículo 9º del Acuerdo 049 de 1990, aplicable por remisión del artículo 31 de la Ley 100 de 1993, el cual prevé que el afiliado que sin tener derecho a la pensión de vejez, se invalide después de alcanzar las edades que se señalan para adquirir ese derecho, se le otorgará la indemnización sustitutiva de la pensión de vejez.

Bajo tales parámetros, esta Sala de Decisión desde sentencia de 13 de abril de 2007, reiterada en providencia de 10 de diciembre de 2015 dentro del proceso promovido por el señor Luis Eduardo Henao en contra de Colpensiones con radicación Nº 66001-31-05-004-2014-00181-01 determinó que es improcedente reconocer la pensión de invalidez cuando la fecha de estructuración de la pérdida de la capacidad laboral se fije con posterioridad a la edad en que empieza la cobertura por vejez, pues como atrás quedó visto, la consecuencia jurídica prevista en la legislación en estos casos, no consiste en la concesión de una pensión sino de una indemnización sustitutiva.

EL CASO CONCRETO

Para resolver el problema jurídico que se plantea en esta instancia en virtud al grado jurisdiccional de consulta que se dispuso a favor de la Administradora Colombiana de Pensiones, se deben tener en cuenta los siguientes aspectos: i) El señor Hernando Calderón Castrillón nació el 7 de noviembre de 1951, pues de ello da fe la copia de la cédula de ciudadanía –fl.27-; ii) Mediante dictamen Nº 201448322DD –fls.14 a 16- la Administradora Colombiana de Pensiones determinó que él tenía una pérdida de la capacidad laboral equivalente al 69.47% de origen común y estructurada el 23 de septiembre de 2013.

Ahora bien, en cuanto a la densidad de semanas cotizadas, el señor Hernando Calderón Castrillón manifiesta en el líbelo introductorio –fls.2 a 9- que dentro de los tres años anteriores a la estructuración de la invalidez acredita 50 semanas cotizadas, sumando en ese periodo el número de semanas que no se le han registrado debido a inconsistencias que presente su historia laboral.

Al revisar la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.61 a 64- se evidencia que la empleadora Ana María Ossa Londoño afilió al demandante el 21 de octubre de 2011, realizando los respectivos pagos de las cotizaciones a favor del señor Calderón Castrillón de manera continua hasta el 10 de abril de 2012, cuando presentó la novedad de retiro del accionante, debiéndose registrar por parte de Colpensiones durante ese periodo un total de 24.29 semanas, sin embargo, por ese periodo, la entidad accionada tan solo reporta 22.86 semanas de cotización, motivo por el que debe adicionarse por ese lapso un total de 1,43 semanas a la historia laboral del actor.

Aclarado lo anterior, se tiene entonces que de acuerdo con la información contenida en el mencionado reporte, dentro de los tres años anteriores al 23 de septiembre de 2013, el señor Hernando Calderón Castrillón tiene cotizadas 50 semanas al sistema general de pensiones, cumpliendo con la densidad de semanas exigidas en el artículo 1º de la Ley 860 de 2003, por lo que habría lugar a que se reconociera a su favor la pensión de invalidez que solicita, sin embargo, no puede perderse de vista que para el momento en que se estructuró la invalidez, esto es, el 23 de septiembre de 2013, se encontraba rigiendo el artículo 33 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 9º de la Ley 797 de 2003, el cual dispone que la edad mínima para acceder a la pensión de vejez en el caso de los hombres es de 60 años, y para ese momento el demandante contaba con 61 años 10 meses y 16 días de edad, encontrándose por fuera del alcance de la cobertura de la pensión de invalidez, pues ésta concluye en el instante en que se arriba a la edad mínima para acceder a la prestación por vejez, misma que, como se dijo precedentemente, cubre los riesgos con ocasión de la edad.

Es que lo que realmente procede en este tipo de eventos en los que el afiliado no cumple con la densidad de semanas para acceder a la pensión de vejez y se invalida con posterioridad al cumplimiento de la edad mínima, es la indemnización sustitutiva de la pensión de invalidez, tal y como lo establece el artículo 9º del Acuerdo 049 de 1990, aplicable de conformidad con lo previsto en el artículo 31 de la Ley 100 de 1993.

En el anterior orden de ideas, se revocará en su integridad la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 21 de septiembre de 2015, para en su lugar declarar probada la excepción de mérito de inexistencia de la obligación propuesta por la Administradora Colombiana de Pensiones y en consecuencia absolverla de las pretensiones de la demanda.

De esta manera queda resuelto el grado jurisdiccional de consulta dispuesto a favor de Colpensiones. 

Costas en ambas instancias a cargo de la parte actora en un 100%. 

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

RESUELVE

PRIMERO. REVOCAR en su integridad la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 21 de septiembre de 2015.

SEGUNDO. DECLARAR probada la excepción de mérito de inexistencia de la obligación demandada propuesta por la Administradora Colombiana de Pensiones.

TERCERO. ABSOLVER a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES de las pretensiones de la demanda.

CUARTO. CONDENAR en costas en ambas instancias a la parte actora en un 100%

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Los Integrantes de la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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