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Tema:
CAUSACIÓN DE LA PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES SEGÚN LO DISPUESTO EN EL PARÁGRAFO 1º DEL ARTÍCULO 12 DE LA LEY 797 DE 2003. “[E]l causante era beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, pues a pesar de que tan solo contaba con 37 años de edad para el 1º de abril de 1994, lo cierto es que para esa calenda tenía cotizadas al régimen de prima medio con prestación definida, 816 semanas, que corresponden a 15.86 años de servicios, como se ve en la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.71 y 72-; por lo que podía beneficiarse del mencionado régimen transicional hasta el año 2014, al contar también con más de 750 semanas de cotización con anterioridad al 29 de julio de 2005. El régimen pensional al que se encontraba afiliado el causante, era el previsto en el Acuerdo 049 de 1990, debiendo acreditar para efectos de dejar causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, 1000 semanas en toda su vida laboral o 500 semanas dentro de los 20 años anteriores al deceso. En ese aspecto, como se ve en la historia laboral referenciada anteriormente, el señor Martín Emilio Muñoz Santa para el 3 de junio de 2011, fecha en la que falleció, tenía cotizadas un total de 1083.67 semanas al régimen de prima media con prestación definida, dejando causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios.”
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL
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MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, ocho de febrero de dos mil diecisiete, siendo la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la parte actora en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 18 de septiembre de 2015, dentro del proceso que promueven las señoras LUZ MARY CORREA SALAZAR y LAURA VICTORIA MUÑOZ CORREA en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-005-2014-00505-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretenden las demandantes que la justicia laboral declare que el señor Martín Emilio Muñoz Santa cumplió con los requisitos establecidos en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y en la Ley 33 de 1985 para acceder a la pensión de jubilación, dejando causada de esta manera la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios. Con base en ello aspiran que en calidad de cónyuge supérstite e hija del causante respectivamente, se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica desde el 3 de junio de 2011, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.

Subsidiariamente solicitan que se declare que el señor Muñoz Santa dejó causada la pensión de sobrevivientes al acreditar los requisitos previstos en la Ley 797 de 2003 y en consecuencia se condene a Colpensiones en los términos relatados anteriormente.

En su relato fáctico refieren que: El señor Martín Emilio Muñoz Santa falleció el 3 de junio de 2011, momento en el que se encontraba afiliado al régimen de prima media con prestación definida, en el que cotizó 1083.67 semanas en toda su vida laboral y en el que tenía cumplidos 55 años de edad; el 27 de diciembre de 1981 él y Luz Mary Correa Salazar contrajeron matrimonio, momento a partir del cual iniciaron una convivencia continua e ininterrumpida que se prolongó hasta el 3 de junio de 2011; de esa unión nació Laura Victoria Muñoz Correa, quien actualmente se encuentra matriculada en la Universidad Tecnológica de Pereira; solicitaron el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, no obstante, mediante la resolución Nº GNR 055294 de 2013 le fue negado el derecho a Luz Mary Correa Salazar, mientras que a Laura Victoria Muñoz Correa, quien hizo la reclamación independiente de la de su madre, no se le ha dado respuesta.

Al contestar la demanda –fls.44 a 46- aceptó casi todos los hechos relacionados anteriormente, menos los concernientes con la densidad de semanas cotizadas por el causante, el tiempo de convivencia entre él y su cónyuge, manifestando que no eran ciertos. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación”, “Improcedencia del reconocimiento de intereses moratorios”, “Cobro de lo no debido”, “Prescripción”, “Buena fe” y “Genéricas”.
En sentencia de 18 de septiembre de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que si bien el señor Martín Emilio Muñoz Santa era beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, lo cierto es que el régimen al que se encontraba afiliado era el previsto en el Acuerdo 049 de 1990 y no el establecido en la Ley 33 de 1985, pues todas las cotizaciones realizadas por su empleador fueron consignadas en el Instituto de Seguros Sociales (Hoy Colpensiones).
Posteriormente concluyó que el señor Muñoz Santa no dejó causada la pensión de sobrevivientes, pues para el momento de su deceso no tenía el status de pensionado al no haber cumplido los 60 años de edad exigidos en el Acuerdo 049 de 1990.

Finalmente manifestó que tampoco dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, pues no cumplió con la densidad de semanas exigido en el artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, pues dentro de los tres años anteriores al deceso no tiene semanas cotizadas al sistema general de pensiones.

Inconforme con la decisión, las demandantes interpusieron recurso de apelación argumentando que el señor Martín Emilio Muñoz Santa dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, pues teniendo en cuenta que el régimen pensional al que pertenecía era el previsto en el Acuerdo 049 de 1990 y que cotizó más de 1000 semanas en toda su vida laboral, su caso se enmarca dentro de lo señalado en el parágrafo 1º del artículo 12 de la Ley 797 de 2003, el cual indica que el afiliado que haya cotizado el número de semanas requerido en el régimen de prima media con prestación definida en tiempo anterior a su deceso, sin que haya tramitado o recibido una indemnización sustitutiva o devolución de saldos , dejará causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMA A RESOLVER, el que a continuación se plantea:

¿Dejó causada el señor Martín Emilio Muñoz Santa la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, de conformidad con lo previsto en el parágrafo 1º del artículo 12 de la Ley 797 de 2003?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

CAUSACIÓN DE LA PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES SEGÚN LO DISPUESTO EN EL PARÁGRAFO 1º DEL ARTÍCULO 12 DE LA LEY 797 DE 2003.

Establece el parágrafo 1º del artículo 12 de la Ley 797 de 2003, que cuando un afiliado haya cotizado el número de semanas mínimo requerido en el régimen de prima media con prestación definida en tiempo anterior a su fallecimiento, sin que haya tramitado o recibido una indemnización sustitutiva de la pensión de vejez o la devolución de saldos de que trata el artículo 66 de la Ley 100 de 1993, los beneficiarios a que se refiere el numeral 2º de este artículo tendrán derecho a la pensión de sobrevivientes, en los término de la Ley.
Al analizar el mencionado texto normativo, la Sala de Casación Laboral en sentencia de 14 de agosto de 2012 radicada bajo el Nº 41.671 con ponencia del Magistrado Carlos Ernesto Molina Monsalve, al traer a colación lo expresado en providencia de 31 de agosto de 2010 radicado 42628, reiterada en la sentencia del 3 de mayo de 2011, manifestó que el número de semanas que han de exigirse para esos efectos son las contempladas por la propia Ley 797 de 2003, a menos que el afiliado fallecido fuera beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, pues en este caso le bastará acreditar la densidad de semanas exigidas en el Acuerdo 049 de 1990 para dejar causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios; situación que explicó en los siguientes términos:
“Así las cosas, conforme se anotó con antelación, debe entenderse que la alusión efectuada al número mínimo de semanas de que trata el parágrafo primero del artículo 12 de la Ley 797 de 2003 es el fijado por el artículo 33 de la Ley 100 de 1993, con las modificaciones que le hayan sido introducidas, entre otras, por la propia Ley 797 de 2003.

Sin embargo, ello será así siempre y cuando que el afiliado no sea beneficiario del régimen de transición pensional del artículo 36 de la Ley 100 de 1993, pues, en tal caso, y en tratándose de un afiliado al Seguro Social, por razón de los beneficios de ese régimen se le debe  aplicar, en materia de densidad de cotizaciones, el régimen al cual se encontrara afiliado para el 1 de abril de 1994, que lo es el  Acuerdo 049 de 1990, en particular su artículo 12, por así disponerlo el señalado artículo 36 de la Ley 100 de 1993. 

Y lo anteriormente expuesto es así porque, en primer término, como quedó visto, las normas vigentes de ese acuerdo forman parte del régimen de prima media con prestación definida y, en segundo lugar, deben utilizarse en materia de edad, número de semanas cotizadas y monto de la prestación, para los beneficiarios del régimen de transición pensional.”

EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión en esta sede que: i) El señor Martín Emilio Muñoz Santa nació el 12 de mayo de 1956, pues de ello da fe el registro civil de nacimiento emitido por la Notaría Única del Círculo de La Virginia –fl.24-, ii) El 27 de diciembre de 1981 él contrajo matrimonio con la señora Luz Mary Correa Salazar, según el registro civil de matrimonio expedido el 19 de marzo de 2014 –fl.15-, sin que en él se evidencien notas marginales que demuestren que la pareja se divorció o que cesaron los efectos civiles del matrimonio; iii) De esa unión nació la señorita Laura Victoria Muñoz Correa el 21 de octubre de 1994, como lo demuestra el registro civil de nacimiento expedido por la Notaría Única del Círculo de Viterbo –fl.22-, y; iv) Según el registro civil de defunción emitido por la Registraduría Nacional del Estado Civil –fl.12- el señor Muñoz Santa falleció el 3 de junio de 2011.
Afirma la parte actora en la sustentación del recurso, que el señor Martín Emilio Muñoz Santa dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios al cumplir los requisitos del parágrafo 1º del artículo 12 de la Ley 797 de 2003.

En ese sentido se tiene que el causante era beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, pues a pesar de que tan solo contaba con 37 años de edad para el 1º de abril de 1994, lo cierto es que para esa calenda tenía cotizadas al régimen de prima medio con prestación definida, 816 semanas, que corresponden a 15.86 años de servicios, como se ve en la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.71 y 72-; por lo que podía beneficiarse del mencionado régimen transicional hasta el año 2014, al contar también con más de 750 semanas de cotización con anterioridad al 29 de julio de 2005.
El régimen pensional al que se encontraba afiliado el causante, era el previsto en el Acuerdo 049 de 1990, debiendo acreditar para efectos de dejar causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, 1000 semanas en toda su vida laboral o 500 semanas dentro de los 20 años anteriores al deceso. En ese aspecto, como se ve en la historia laboral referenciada anteriormente, el señor Martín Emilio Muñoz Santa para el 3 de junio de 2011, fecha en la que falleció, tenía cotizadas un total de 1083.67 semanas al régimen de prima media con prestación definida, dejando causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios.
En lo que concierne a la calidad de beneficiarias de las demandantes, se tiene que la señorita Laura Victoria Muñoz Correa, como hija del causante, tiene derecho a que se le reconozca la prestación económica, pues para el 3 de junio de 2011 cuando falleció su padre, tenía cumplidos 16 años 7 meses y 12 días. Sin embargo, como los 18 años los cumplió el 21 de octubre de 2014, le corresponde demostrar que en adelante ha continuado adelantando estudios. Precisamente a folio 23 del expediente la Universidad Tecnológica de Pereira certifica que la señorita Muñoz Correa se encuentra matriculada para cursar el segundo semestre del año 2014 en la facultad de ciencias de la salud en el programa “Medicina veterinaria y zootecnia”; motivo por el que tiene derecho a continuar beneficiándose de la pensión de sobrevivientes.

En cuanto a la señora Luz Mary Correa Salazar, le correspondía acreditar como cónyuge supérstite del causante el requisito de convivencia exigido en el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, y para ello solicitó que fueran escuchados los testimonios de la señora Graciela Correa Salazar y Luis Muñoz Santa, quienes fueron coincidentes en manifestar que la pareja conformada por la señora Correa Salazar y el señor Martín Emilio Muñoz Santa convivieron de manera continua e ininterrumpida desde el día en contrajeron nupcias en el año 1981 hasta el 3 de junio de 2011 cuando él falleció por un cáncer que lo aquejaba; que esa convivencia tuvo lugar durante todos esos años en el Municipio de  Viterbo, sin que se haya presentado separación entre ellos.
De acuerdo con lo expresado por los testigos, se concluye que la señora Luz Mary Correa Salazar también tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes en su calidad de cónyuge supérstite del causante, al haber acreditado el requisito de convivencia exigido en la Ley 797 de 2003.

Así las cosas, se procederá a liquidar el monto de la pensión de sobrevivientes, en los términos dispuestos en el inciso 2º del parágrafo 1º del artículo 12 de la Ley 797 de 2003, como se ve en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia.

Según la tabla, la pensión de vejez que se obtendría con el promedio de los salarios devengados por el señor Martín Emilio Muñoz Santa es del orden de $1.257.593, que al aplicarle la tasa de reemplazo del 80% dispuesta en la norma en cita, arroja la suma de $1.006.074, la cual debe reconocerse por concepto de pensión de sobrevivientes a partir del 3 de junio de 2011, correspondiéndole a cada una de ellas la suma de $503.037, que corresponden al 50% de la prestación; teniendo derecho a 14 mesadas anuales, de conformidad con lo establecido en el Acto Legislativo 01 de 2005. La mesada pensional para el año 2017 asciende a la suma de $1.275.526.
Bajo tales circunstancias se liquidará el retroactivo pensional causado entre el 3 de junio de 2011 y el 31 de diciembre de 2016, como se observa en la siguiente tabla que también hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, advirtiendo que ninguna de las mesadas causadas se encuentra cobijada por el fenómeno de la prescripción, pues la señora Luz Mary Correa Salazar y la señorita Laura Victoria Muñoz Correa interrumpieron el término de prescripción el 15 de julio de 2011 y el 14 de mayo de 2014 respectivamente, quedado suspendido ese término para la primera hasta el 7 de marzo de 2014 cuando se le notificó la resolución Nº GNR 248134 de 2013 mediante la cual se resolvió el recurso de reposición interpuesto en contra de la resolución Nº GNR 055294 de 2013, mientras que para la segunda ese término quedó suspendido hasta el 13 de junio de 2014 cuando decidió dar por agotada la reclamación administrativa ante el silencio de la Administradora Colombiana de Pensiones, motivo por el que a partir del 8 de marzo de 2014 y el 14 de junio de la misma anualidad, empezó a correr para cada una de ellas respectivamente, el término de tres años para interponer la acción ordinaria laboral, misma que fue iniciada dentro de ese término el 19 de agosto de 2014 –fl.31-.
El retroactivo pensional causado entre las calendas señaladas líneas atrás asciende a la suma de $86.390.093, correspondiéndole a la señora Luz Mary Correa Salazar el 50% del mismo, el cual arriba a la suma de $43.195.046,50. En cuanto a la señorita Laura Victoria Muñoz Correa, se ordenará cancelar la suma de $26.844.010,50 correspondiente al 50% de las mesadas pensionales causadas hasta el 31 de diciembre de 2014, pues en este proceso quedó acreditado que los estudios de ella en la UTP se habían prolongado hasta esa fecha, motivo por el que le corresponderá acreditar ante la Administradora Colombiana de Pensiones que desde el 1º de enero de 2015 hasta el 31 de diciembre de 2016 ha continuado realizando sus estudios, con el fin de que se le entregue los restantes $16.351.036., pues de lo contrario dicha suma de dinero deberá ser cancelada a la señora Luz Mary Correa Salazar.

Finalmente tienen derecho las demandantes a que se les reconozcan los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, pues la Administradora Colombiana de Pensiones contaba con el término improrrogable de dos meses a partir de las solicitudes para reconocer y empezar a pagar la pensión, sin que así lo hubiere hecho, por lo que los mismos correrán a favor de la señora Correa Salazar a partir del 16 de septiembre de 2011 y a favor de la señorita Muñoz Correa a partir del 15 de julio de 2014, sobre cada una de las mesadas causadas desde el 3 de junio de 2011 y hasta que se verifique el pago total de la obligación.
En el anterior orden de ideas, se revocará en su integridad la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 18 de septiembre de 2015.

Costas en ambas instancias a cargo de la parte demandada en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. REVOCAR EN SU INTEGRIDAD la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 18 de septiembre de 2015.
SEGUNDO. DECLARAR que el señor MARTÍN EMILIO MUÑOZ SANTA dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, por cumplir con los requisitos previstos en el parágrafo 1º del artículo 12 de la Ley 797 de 2003.

TERCERO. DECLARAR que la señora LUZ MARY CORREA SALAZAR y la señorita LAURA VICTORIA MUÑOZ CORREA tienen derecho a que se les reconozca la pensión de sobrevivientes a partir del 3 de junio de 2011, en cuantía mensual equivalente a la suma de $1.006.074, y por 14 mesadas anuales, correspondiéndole a cada una de ellas el 50% de la prestación. La mesada pensional para el año 2017 asciende a la suma de $1.275.526.
CUARTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor de la señora LUZ MARY CORREA SALAZAR por concepto de retroactivo pensional causado entre el 3 de junio de 2011 y el 31 de diciembre de 2016 la suma de $43.195.046,50.

QUINTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor de la señorita LAURA VICTORIA MUÑOZ CORREA por concepto de retroactivo pensional causado entre el 3 de junio de 2011 y el 31 de diciembre de 2014 la suma de $26.844.010,50, dejando en suspenso la entrega de $16.351.036., correspondientes al 50% de las mesadas causadas entre el 1º de enero de 2015 y el 31 de diciembre de 2016, hasta que acredite ante la entidad demandada que durante ese tiempo ha continuado adelantando estudios, pues de lo contrario, esa suma deberá ser cancelada a favor de la señora LUZ MARY CORREA SALAZAR.  
SEXTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor de la señora LUZ MARY CORREA SALAZAR los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, a partir del 16 de septiembre de 2011, sobre las mesadas causadas a partir del 3 de junio de 2011 y hasta que se verifique el pago total de la obligación.

SEPTIMO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor de la señorita LAURA VICTORIA MUÑOZ CORREA los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, a partir del 15 julio de 2014, sobre las mesadas causadas a partir del 3 de junio de 2011 y hasta que se verifique el pago total de la obligación.
OCTAVO. CONDENAR en costas en ambas instancias a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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