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Proceso

Ordinario Laboral – Confirma y modifica sentencia que accedió a las pretensiones 
Demandante:
Dora Montes Osorio
Demandado:
Colpensiones
Magistrado Ponente:   Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Tercero Laboral del Circuito

Tema:
DISFRUTE DE LA PENSIÓN DE INVALIDEZ. “Establece el inciso final del artículo 40 de la Ley 100 de 1993 que la pensión de invalidez se reconocerá a solicitud de parte interesada y comenzará a pagarse, en forma retroactiva, desde la fecha en que se produzca el estado. (…) No se encuentra en discusión en esta sede que: i) La Junta Regional de Calificación de Invalidez calificó a la señora Dora Montes Osorio con una PCL equivalente al 66.75% de origen común y fecha de estructuración el 21 de noviembre de 2007, pues así se evidencia en el dictamen Nº 413-2012 –fls.86 a 88- y ii) Debido a esa situación y a que encontró acreditados los requisitos exigidos en el artículo 39 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 1º de la Ley 860 de 2003, Colpensiones decidió reconocer la pensión de invalidez a favor de la demandante por medio de la resolución Nº GNR 246697 de 03 de octubre de 2013 –fls.9 a 13- a partir del 1º de octubre de 2013 y en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente. Con el fin de determinar si entre el 21 de noviembre de 2007 y el 30 de septiembre de 2013 se le canceló a la señora Montes Osorio subsidio de incapacidad, el Juzgado Tercero Laboral del Circuito dentro de la audiencia de que trata el artículo 77 del C.P.T. y de la S.S. ordenó oficiar a la Nueva EPS, para que suministrara esa información. Dicha entidad por medio de oficio de 14 de julio de 2015 –fls.53 y 54- dio respuesta a la orden impartida por el despacho, informando que entre esas calendas no se le reconoció ni pagó a la señora Dora Montes Osorio subsidio por incapacidades; lo que lleva a concluir que la pensión de invalidez debe empezarse a disfrutar desde la fecha en que se estructuró el estado de invalidez de la accionante, esto es, el 21 de noviembre de 2007 y no desde el 1º de octubre de 2013.”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, primero de febrero de dos mil diecisiete, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 14 de septiembre de 2015, dentro del proceso que promueve la señora DORA MONTES OSORIO en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2014-00672-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Dora Montes Osorio que la justicia laboral declare que tiene derecho al retroactivo de la pensión de invalidez que le fue reconocida por Colpensiones y con base en ello aspira que se condene a la entidad demandada a reconocer y pagar las mesadas pensionales causadas entre el 21 de noviembre de 2007 y el 30 de septiembre de 2013, la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: Mediante la resolución Nº GNR 246697 de 3 de octubre de 2013, la Administradora Colombiana de Pensiones reconoció a su favor la pensión de invalidez, misma que se causó a partir del 21 de noviembre de 2007 cuando se estructuró su invalidez, sin embargo, la entidad accionada solo concedió el disfrute desde el 1º de octubre de 2013; el 24 de octubre de 2013 interpuso recurso de reposición en subsidio el de apelación en contra del mencionado acto administrativo, con el fin de que se le reconociera el retroactivo pensional causado, sin embargo, a través de la resolución Nº GNR 180081 de 2014 Colpensiones resolvió negativamente el recurso confirmando la decisión adoptada inicialmente.

Al contestar la demanda –fls.34 a 36- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la mayoría de hechos relatados por la actora, menos el relacionado con la causación del derecho que fija ella en el 21 de noviembre de 2007, respecto del cual expresó que no le constaba. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación” y “Prescripción”.
En sentencia de 14 de septiembre de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que la señora Dora Montes Osorio tiene derecho a disfrutar la pensión de invalidez que le fue reconocida por Colpensiones a partir del 21 de noviembre de 2007 cuando se estructuró la pérdida de capacidad laboral del 66.75% de origen común y no desde el 1º de octubre de 2013, pues entre esas calendas no hubo pago de incapacidades a su favor por parte de la Nueva EPS.
Conforme con lo anterior, condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar por concepto de retroactivo pensional causado entre el 21 de noviembre de 2007 y el 30 de septiembre de 2013 la suma de $43.212.530, a la cual autorizó a la entidad demandada descontar la suma de $5.185.504 correspondientes al 12% de cotizaciones en salud para que sean puestos a disposición de la Nueva EPS.
Finalmente le ordenó también a Colpensiones, reconocer y pagar la indexación de las sumas reconocidas.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿A partir de qué fecha tiene derecho la señora Dora Montes Osorio a disfrutar la pensión de invalidez reconocida por la Administradora Colombiana de Pensiones mediante la resolución Nº GNR 246697 de 3 de octubre de 2013?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

DISFRUTE DE LA PENSIÓN DE INVALIDEZ
Establece el inciso final del artículo 40 de la Ley 100 de 1993 que la pensión de invalidez se reconocerá a solicitud de parte interesada y comenzará a pagarse, en forma retroactiva, desde la fecha en que se produzca el estado.

EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión en esta sede que: i) La Junta Regional de Calificación de Invalidez calificó a la señora Dora Montes Osorio con una PCL equivalente al 66.75% de origen común y fecha de estructuración el 21 de noviembre de 2007, pues así se evidencia en el dictamen Nº 413-2012 –fls.86 a 88- y ii) Debido a esa situación y a que encontró acreditados los requisitos exigidos en el artículo 39 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 1º de la Ley 860 de 2003, Colpensiones decidió reconocer la pensión de invalidez a favor de la demandante por medio de la resolución Nº GNR 246697 de 03 de octubre de 2013 –fls.9 a 13- a partir del 1º de octubre de 2013 y en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente.
Con el fin de determinar si entre el 21 de noviembre de 2007 y el 30 de septiembre de 2013 se le canceló a la señora Montes Osorio subsidio de incapacidad, el Juzgado Tercero Laboral del Circuito dentro de la audiencia de que trata el artículo 77 del C.P.T. y de la S.S. ordenó oficiar a la Nueva EPS, para que suministrara esa información.

Dicha entidad por medio de oficio de 14 de julio de 2015 –fls.53 y 54- dio respuesta a la orden impartida por el despacho, informando que entre esas calendas no se le reconoció ni pagó a la señora Dora Montes Osorio subsidio por incapacidades; lo que lleva a concluir que la pensión de invalidez debe empezarse a disfrutar desde la fecha en que se estructuró el estado de invalidez de la accionante, esto es, el 21 de noviembre de 2007 y no desde el 1º de octubre de 2013.
Antes de liquidar el retroactivo pensional causado entre las mencionadas fechas, es del caso abordar el tema de la prescripción que fue propuesto por la Administradora Colombiana de Pensiones como excepción de mérito. En ese sentido, se tiene que el dictamen Nº 413-2012 fue notificado el 16 de agosto de 2012 –fl.89- por lo que a partir de ese momento empezó a correr el término de prescripción, el cual fue interrumpido el 28 de diciembre de esa misma anualidad cuando la señora Dora Montes Osorio elevó la solicitud de reconocimiento de la pensión de invalidez, quedando suspendido ese término hasta el 3 de julio de 2014 cuando se notificó la resolución Nº GNR 180081 de 2014 mediante la cual se resolvió el recurso de apelación interpuesto en contra de la resolución Nº GNR 246697 de 2013; por lo que a partir del 4 de julio de 2014 empezó a contar nuevamente el término de prescripción, y como la accionante presentó la demanda el 28 de noviembre de 2014 –fl.23-, ninguna de las mesadas causadas se encuentra cobijada por el fenómeno prescriptivo.
Dilucidado el tema anterior, se tiene entonces que la demandante tiene derecho a que se le reconozca por concepto de retroactivo pensional causado entre el 21 de noviembre de 2007 y el 30 de septiembre de 2013 la suma de $42.966.767, que se ve reflejada en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, y no la suma de $43.212.530 fijada por la funcionaria de primer grado.
Tal y como lo señaló la a quo a la suma reconocida por concepto de retroactivo pensional, se le debe descontar el 12% de las cotizaciones correspondientes a salud que asciende a la suma de $5.156.012, que deberán ser puestos a disposición de la Nueva EPS, entidad a la que se encuentra afiliada en salud la demandante.

Igualmente tiene derecho la accionante a que se le reconozca la indexación de las sumas reconocidas que asciende al valor de $9.699.629, como también se aprecia en la tabla relacionada anteriormente, en consideración a que el paso del tiempo afecta el valor adquisitivo de la moneda en Colombia.

En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales cuarto, quinto y sexto de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito.

Costas en esta instancia no se causaron.


En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales CUARTO, QUINTO y SEXTO de la sentencia proferida por el 14 de septiembre de 2015, los cuales quedarán así:

“CUARTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor de la señora DORA MONTES OSORIO por concepto de retroactivo pensional causado entre el 21 de noviembre de 2007 y el 30 de septiembre de 2013, la suma de $42.966.767.

QUINTO. ORDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES que descuente del retroactivo pensional causado, la suma de $5.156.012 correspondientes al 12% de las cotizaciones en salud, las cuales deberá poner a disposición de la NUEVA EPS, como entidad en la que se encuentra afiliada la demandante en salud.

SEXTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar por concepto de indexación, la suma de $9.699.629.”.

SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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