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Colpensiones
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RÉGIMEN DE TRANSICIÓN Y ACTO LEGISLATIVO 001 DE 2005. “Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados. El Acto Legislativo 001 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el  31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, además de beneficiarse de dicho régimen, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o  su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 29 de julio de 2005, a los cuales se les respetará el régimen hasta el año 2014.”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, primero de marzo de dos mil diecisiete, siendo las diez y quince minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 24 de septiembre de 2015, dentro del proceso que promueve el señor JESÚS ANCIZAR ZÚÑIGA ROJAS en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2014-00381-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Jesús Ancizar Zúñiga Rojas que la justicia laboral declare que es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple los requisitos establecidos en el Acuerdo 049 de 1990. Con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de vejez a partir del 26 de julio de 2011, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: Nació el 26 de julio de 1951, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 42 años de edad; prestó servicio militar obligatorio entre el 9 de enero de 1970 y el 30 de noviembre de 1971; acredita más de 500 semanas cotizadas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de los 60 años de edad; a través de la resolución Nº 106278 de 2011 el ISS le negó el reconocimiento de la pensión de vejez, por no tener cotizadas la densidad de semanas exigidas en la Ley 100 de 1993; contra ese acto administrativo interpuso recurso de apelación, el cual fue resuelto negativamente mediante la resolución Nº VPB 4834 de 2013; el 11 de octubre de 2013 solicitó nuevamente el reconocimiento de la prestación aportando certificaciones emitidas por el Ministerio de Defensa, sin embargo, la misma no ha sido resuelta a la fecha de presentación de la demanda; en la historia laboral no le aparecen registradas las semanas de cotización realizadas por la empleadora María Libia Vélez Osorio entre el 1 de enero de 1996 y el 31 de diciembre de 1997, pidiéndose en consecuencia la corrección de la historia laboral, sin que la misma haya sido rectificada por Colpensiones.
En auto de 25 de marzo de 2015 –fls.130 y 131- el Juzgado Segundo Laboral del Circuito tuvo por no contestada la demanda, pero no le aplicó las sanciones procesales previstas en el artículo 31 del C.P.T. y de la S.S. al no encontrar que no hubiese hechos susceptibles de confesión.

En sentencia de 24 de septiembre de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que a la historia laboral del accionante deben de sumarse 97.72 semanas que se encuentran en mora por parte de la empleadora María Libia Vélez Osorio entre febrero de 1997 y diciembre de 1997, concluyendo que el señor Jesús Ancizar Zúñiga Rojas tiene cotizadas en toda su vida laboral 1050,57; motivo por el que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez que solicita a partir del 1º de agosto de 2011, por cumplir con los requisitos previstos en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, en el Acto Legislativo 01 de 2005 y en el Acuerdo 049 de 1990.
El monto de la prestación económica lo fijó en el salario mínimo legal mensual vigente, siendo pagaderas 14 mesadas anuales.

También condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 a partir del 12 de febrero de 2012.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Es beneficiario el señor Jesús Ancizar Zúñiga Rojas del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993?

De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

RÉGIMEN DE TRANSICIÓN Y ACTO LEGISLATIVO 001 DE 2005.

Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados.

El Acto Legislativo 001 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el  31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, además de beneficiarse de dicho régimen, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o  su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 29 de julio de 2005, a los cuales se les respetará el régimen hasta el año 2014.

EL CASO CONCRETO
Determinó la funcionaria de primer grado que de la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.150 a 154- se podía inferir que la empleadora María Libia Vélez Osorio con número patronal 31403152 se encontraba en mora en el pago de las cotizaciones a favor del señor Jesús Ancizar Zúñiga Rojas entre febrero de 1996 y diciembre de 1997, debiéndose adicionar 97.72 semanas a la historia laboral.
Al estudiar la mencionada historia laboral, se observa que la empleadora en cita afilió al demandante el 1º de enero de 1995 y a partir de ese momento realizó cotizaciones continuas hasta el 6 de febrero de 1996, registrándose por todo ese periodo un total de 56.57 semanas de cotización.

Desde el 7 de febrero de 1996 hasta el 30 de septiembre de 1999, en la historia laboral aparecen cero semanas cotizadas en ese tiempo, sin que del análisis de ese documento se logre determinar con certeza hasta cuando se pudo extender eventualmente la relación laboral que sostenía la señora Vélez Osorio con el señor Zúñiga Rojas, por lo que no le era dable a la falladora de primer instancia concluir que la misma se extendió hasta el 31 de diciembre del año 1997.
Bajo esas circunstancias, lo que le correspondía demostrar al demandante, a través de otras pruebas o vinculando al proceso a la señora María Libia Vélez Osorio, era que en realidad esa relación contractual con ella se había extendido más allá del 6 de febrero de 1996, procediéndose en consecuencia a declarar la mora patronal correspondiente a los periodos efectivamente adeudados, sin embargo, como ello no aconteció, no hay lugar a adicionar semana alguna a la historia laboral del demandante.
Aclarado lo anterior, se analizará si el accionante cumple los requisitos exigidos para que se le reconozca la pensión de vejez que reclama y en ese sentido se tiene que él nació el 26 de julio de 1951, como se evidencia en el registro civil de nacimiento visible a folio 29 del expediente, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 42 años de edad, siendo en principio beneficiario del régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.

No obstante, como él cumplió los 60 años de edad el 26 de julio de 2011, le correspondía acreditar que para el 29 de julio de 2005 tenía por lo menos 750 semanas cotizadas o de servicios, a efectos de que el régimen de transición lo cobijara hasta el 31 de diciembre de 2014.
Según certificado de información laboral emitido por el Ministerio de Defensa Nacional –fl.71- y la historia laboral válida para prestaciones económicas –fls.150 a 154- el señor Jesús Ancizar Zúñiga Rojas acredita entre servicios prestados en el sector público y semanas cotizadas en el sector privado un total de 755,14 semanas, las cuales le permiten continuar beneficiándose del régimen de transición hasta el año 2014.

Por haber prestado sus servicios en el sector público y privado antes de la entrada en vigencia del sistema general de pensiones, al demandante le son aplicables los regímenes pensionales establecidos en el Acuerdo 049 de 1990 y en la Ley 71 de 1988. 

En lo que concierne al Acuerdo 049 de 1990, éste exige que en el caso de los hombres se cumplan 60 años de edad y se tengan cotizadas 500 semanas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad o 1000 semanas en cualquier tiempo.
Los 60 años de edad los cumplió el señor Zúñiga Rojas el 26 de julio de 2011 y según la historia laboral allegada por Colpensiones, en toda su vida laboral acredita 953.59 semanas cotizadas, de las cuales 595.73 fueron realizadas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad; motivo por el que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez que reclama.
En cuanto al disfrute de la pensión, se tiene que él cumplió los 60 años de edad el 26 de julio de 2011, hizo su última cotización al sistema general de pensiones el 31 de julio de 2011 y elevó la solicitud de reconocimiento de la pensión de vejez el 12 de agosto de 2011, motivo por el que tiene derecho a disfrutar la prestación económica desde el 1º de agosto de 2011, esto es, un día después de haber hecho su último aporte al sistema.
En cuanto al monto de la pensión, la misma se reconocerá en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente, en consideración a que el señor Jesús Ancizar Zúñiga Rojas cotizó en toda su vida laboral con esa base salarial. 

El número de mesadas anuales a reconocer es de 14, de conformidad con lo previsto en el Acto Legislativo 01 de 2005.

Así las cosas, se liquidará el retroactivo pensional causado entre el 1º de agosto de 2011 y el 28 de febrero de 2017, como se ve en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia.

De acuerdo con la tabla, tiene derecho el actor a que se le reconozca por concepto de retroactivo pensional entre las calendas señaladas anteriormente, la suma de $48.173.090.

En cuanto a los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, se tiene que la Administradora Colombiana de Pensiones contaba con toda la información necesaria para reconocer y empezar a pagar la pensión dentro de los 6 meses siguientes a la solicitud, por lo que al no haberlo hecho así, tiene derecho el accionante a que se le reconozcan los mismos a partir del 12 de febrero de 2012, como acertadamente lo determinó el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, y hasta que se verifique el pago total de la obligación.

En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales primero y segundo de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 24 de septiembre de 2015.

Costas en esta instancia no se causaron.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 
RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales PRIMERO y SEGUNDO de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, los cuales quedarán así:
“PRIMERO. DECLARAR que el señor JESÚS ANCIZAR ZÚÑIGA ROJAS tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez a partir del 1º de agosto de 2011, al haber cumplido con los requisitos establecidos en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y en el Acuerdo 049 de 1990, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales.

SEGUNDO. CONDENAR a la ADMINSTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a que reconozca y pague a favor del señor JESÚS ANCIZAR ZÚÑIGA ROJAS por concepto de retroactivo pensional causado entre el 1º de agosto de 2011 y el 28 de febrero de 2017, la suma de $48.173.090.”.
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta instancia.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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