El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría.
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Proceso
Ordinario Laboral – Modifica sentencia que accedió a las pretensiones
Radicación Nro.
66001-31-05-002-2015-00607-01

Demandante:
Luz Dary Agudelo Ocampo   

Demandado:
Colpensiones

Magistrado Ponente:      Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Segundo Laboral del Circuito

Temas: 
REQUISITOS PARA ACCEDER A LA PENSIÓN DE VEJEZ PREVISTA EN EL ARTÍCULO 33 DE LA LEY 100 DE 1993. “Inicialmente, como fue concebida la ley 100 de 1993, para que los afiliados accedieran a la pensión de vejez, debían acreditar un total de 1000 semanas y alcanzar la edad de 60 años en el caso de los hombre y así quedó establecido en el artículo 33 de éste cuerpo normativo. Posteriormente, la Ley 797 de 2003, modificó los requisitos establecidos en la citada norma, precisando que a partir del 1º de enero de 2005, el número de semanas se incrementará en 50 y a partir del 1º de enero de 2006 aumentaría en 25 cada año hasta llegar a 1.300 semanas en el año 2015, anualidad en la que la edad para pensionarse sería 62 años para los hombres.”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, treinta y uno de marzo de dos mil diecisiete, siendo la una y cincuenta minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 1 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el día 31 de agosto de 2016 dentro del proceso promovido por LUZ DARY AGUDELO OCAMPO en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2015-00607-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Luz Dary Agudelo Ocampo que  la justicia laboral declare que tiene derecho a la pensión de vejez y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 30 de noviembre de 2014, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.

Cuenta que nació el 30 de noviembre de 1959, cumpliendo la edad mínima para para pensionarse en la misma data del año 2014; que en virtud a que cotizó para pensiones en el sector privado el número de semanas necesarias para acceder a la pensión de vejez, solicitó a Colpensiones el reconocimiento y pago de la pensión de vejez, siéndole negada mediante Resolución No GNR 153324 de 25 de mayo de 2015, por no acreditar las cotizaciones exigidas en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 para beneficiarse del régimen de transición, cuando en realidad, del mismo acto administrativo se infiere que cuenta con 754 semanas cotizadas antes del 1º de abril de 1994, mismas que le permiten beneficiarse del régimen de transición hasta el año 2014, de conformidad con el Acto Legislativo 01 de 2005.
Al contestar la demanda –fls.24 a 28- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos relacionados en la demanda, excepto los relacionados con el número de semanas que afirma la actora tenía cotizadas antes del 1º de abril de 1994, pues considera que esa información debe ser corroborada con la historia laboral válida para prestaciones económicas. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia del derecho”, “Improcedencia del reconocimiento de intereses moratorios”, “Buena fe” y Prescripción”.
En sentencia del 31 de agosto de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que la accionante, era beneficiaria del régimen de transición, toda vez que para el 1º de abril de 1994 contaba con 753 semanas cotizadas, lo cual le permitía beneficiarse de dicha garantía hasta el año 2014, pues esta misma cantidad de aportes alcanzan para cumplir con lo dispuesto en el Acto Legislativo 01 de 2005; procediendo entonces a conceder la pensión de vejez al advertir reunidos los requisitos previstos en el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, ordenando el disfrute de la prestación a partir del 1º de diciembre de 2015, en cuantía equivalente al salario mínimo mensual legal vigente y por 13 mesadas pensionales.  Frente a los intereses moratorios dispuso que éstos debían correr a partir del reconocimiento de la prestación. El monto del retroactivo pensional fue del orden de $6.114.878.
No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado desfavorable a los intereses del pensionado, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver el siguiente PROBLEMA JURIDICO:

¿Acredita el accionante los requisitos exigidos para que se le reconozca la pensión de vejez que reclama?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. REQUISITOS PARA ACCEDER A LA PENSIÓN DE VEJEZ PREVISTA EN EL ARTÍCULO 33 DE LA LEY 100 DE 1993
Inicialmente, como fue concebida la ley 100 de 1993, para que los afiliados accedieran a la pensión de vejez, debían acreditar un total de 1000 semanas y alcanzar la edad de 60 años en el caso de los hombre y así quedó establecido en el artículo 33 de éste cuerpo normativo.

Posteriormente, la Ley 797 de 2003, modificó los requisitos establecidos en la citada norma, precisando que a partir del 1º de enero de 2005, el número de semanas se incrementará en 50 y a partir del 1º de enero de 2006 aumentaría en 25 cada año hasta llegar a 1.300 semanas en el año 2015, anualidad en la que la edad para pensionarse sería 62 años para los hombres.
EL CASO CONCRETO
No existe discusión frente a la fecha de nacimiento de la actora el 30 de noviembre de 1959, pues fue admitido por la entidad accionada al momento de dar respuesta a la demanda y al proferir la Resolución No GNR 153324 de 2015, por medio del cual le fue negada la pensión de vejez,  además lo confirma la copia de la cédula de ciudadanía que obra a folio 13 del expediente, es claro que para el 1º de abril de 1994, contaba con 34 años y 4 meses, lo cual impedía que fuera beneficiaria del régimen de transición, por la edad.   

Ahora, la parte actora aduce en su demanda, que para esa misma data, es decir para la entrada en vigencia de la Ley 100 de 1993, la demandante acreditó un total de 754 semanas, lo cual la hace beneficiaria del régimen de transición; no obstante, revisada la historia laboral aportada por Colpensiones al momento de dar respuesta a la demanda y la Resolución No GNR 153324 de 2015, se observa que las cotizaciones realizadas antes del 1º de abril de 1994, son del orden de 753.99, de las cuales 25.71 son simultáneas, correspondientes al periodo comprendido entre el 2 de junio de 1980 y el 28 de noviembre de esa anualidad, que arroja como suma definitiva, 728.25 semanas, insuficientes para reconocer, a la señora Luz Dary Agudelo Ocampo, como beneficiaria del régimen de transición.

Dicho esto, es del caso revisar si para la data en que la actora arribó a los 55 años de edad, esto es el 30 de noviembre de 2014, contaba con las semanas previstas en el artículo 33 de la Ley 100 de 1993 con las modificaciones introducidas por la Ley 797 de 2003, que para esa anualidad exigían como mínimo un total de 1275 semanas, requisito que se encuentra cubierto con suficiencia, dado que para esa data había cotizado un total de 1.730 semanas.

Encontrando entonces que es merecedora de la pensión de vejez, corresponde determinar a partir de qué fecha debe ordenarse el disfrute y para ello, es necesario considerar los siguientes aspectos: i) Lo requisitos para acceder a la pensión fueron acreditados al 30 de noviembre de 2014 ii) La última cotización al Sistema General de Pensiones la realizó el ciclo de noviembre de 2015, como se ve en la historia laboral aportada por Colpensiones y iii) Elevó la solicitud de reconocimiento pensional ante la entidad demandada el 3 de diciembre de 2014, como consta se observa en la constancia de recibido del formato diligenciado por el actor para tales efectos –fl.10-.

De acuerdo con lo señalado, tiene derecho el accionante a disfrutar la prestación económica a partir del 1 de diciembre de 2015, es decir al día siguiente del último ciclo cotizado, ya que continuó haciendo aportes al sistema hasta un año después de efectuar el reconocimiento pensional.

El monto de la mesada pensional será el equivalente al salario mínimo mensual legal vigente para cada anualidad, actualizado conforme lo disponga el gobierno nacional; el número de mesadas a cancelar por año será de 13.
En este punto, es del caso anotar que si bien existe evidencia en el plenario de que la actora percibió una salario superior al mínimo legal, lo cierto es que en las pretensiones de la demanda se reclama éste último como el monto a reconocer a título de mesada pensional, pretensión que concedió la a quo y que se mantendrá por las siguientes razones: i) la parte actora no recurrió la decisión, ii) el asunto fue remitido a esta Sede, para que ser surtiera el grado jurisdiccional de consulta que opera a favor de Colpensiones, lo cual impide hacer modificaciones que no le sean favorables a esa entidad y, finalmente, iii) a la Sala le están vedadas las facultades extra y ultra petita, siendo el caso traer a colación un aparte de la sentencia proferida dentro del proceso ordinario laboral promovido por el señor Jaime Isaza Sepúlveda contra Comfamiliar Risaralda y otros, radicado al número 001-2013-00479-01, con ponencia del Magistrado Dr. Francisco Javier Tamayo Tabares, oportunidad dijo lo siguiente: “Para la liquidación de los diferentes créditos laborales, se tomará como base salarial los valores confesados por el actor en el escrito de demanda, pues si bien la prueba documental ofrece cantidades superiores, esta segunda instancia no está facultada para proferir fallos ultra y extra petita”.
Clarificado lo anterior, corresponde actualizar el monto del retroactivo pensional  dando cumplimiento a lo previsto en el artículo 283 del C.G.P, para concluir que este es igual a $11.727.049 según la tabla que se pone de presente a los asistente y que se integrará el acta que se levante con ocasión de esta audiencia, como anexo I; advirtiendo que ninguna de las mesadas pensionales se encuentra cobijada por el fenómeno de la prescripción, dado que la reclamación administrativa fue presentada el 3 de diciembre de 2014 y esta acción se inició el 30 de octubre de 2015 –fl.18-. De dicho monto, deberá Colpensiones descontar el aporte en salud que corresponda.
En cuanto a los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, debe precisarse que aun cuando la reclamación administrativa fue presentada en la data antes referida, lo cual indica que Colpensiones tenía hasta el 3 de junio de 2015 para decidir, la prestación fue reconocida a partir 1º de diciembre de 2015, por lo tanto es a partir de dicha fecha que deben empezar a contabilizarse.
Por lo expuesto, se modificaran los ordinales primero y tercero de la sentencia consultada, en relación con la normatividad que reguló el presente asunto y para concretar la condena por concepto de retroactivo pensional.  
Sin costas en esta instancia.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales PRIMERO y TERCERO de la sentencia proferida el 31 de agosto de 2016, los cuales quedarán así:

“PRIMERO. DECLARAR que la señora LUZ DARY AGUDELO OCAMPO, tiene derecho a que se le reconozca a pensión de vejez, por reunir los requisitos dispuestos en el artículo 33 de la Ley 100 de 1993.

TERCERO. DECLARAR que el monto del retroactivo pensional liquidado desde el 1º de diciembre de 2015 hasta el 28 de febrero de 2017, es del orden de ONCE MILLONES SETECIENTOS VEINTISIETE MIL CUARENTA Y NUEVE PESOS ($11.727.049)”.
SEGUNDO. CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido en todo lo demás.

Costas en esta instancia no se causaron.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERON
                                                                           Salva Voto

ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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