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Ordinario Laboral – Modifica sentencia que accedió a las pretensiones
Radicación Nro.
66001-31-05-002-2015-00241-01

Demandante:

Luz Estela Arroyave Sánchez 
Demandado:

Colpensiones

Magistrado Ponente:    Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Segundo Laboral del Circuito

Tema:


DISFRUTE DE LA PENSIÓN DE INVALIDEZ DE ORIGEN COMÚN CUANDO EL AFILIADO GOZA DE SUBSIDIO POR INCAPACIDAD TEMPORAL. Dispone el inciso 1º del Artículo 10 del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año, norma aplicable al caso de marras en virtud a la remisión que autoriza el inciso 2º del artículo 31 de la Ley 100 de 1993, que en los eventos en que el afiliado se encuentre devengando subsidio por incapacidad laboral temporal, la pensión de invalidez empezará a disfrutarse a partir del momento en que aquella prestación expire. Esta norma busca evitar que el afiliado al Sistema de Seguridad Social Integral perciba de manera concomitante dos prestaciones económicas por el mismo motivo, toda vez que, tanto el subsidio por incapacidad temporal como la pensión de invalidez, son subvenciones que tienen por finalidad amparar al trabajador en los estados de inhabilidad física y mental que lo imposibilitan para llevar a cabo su actividad laboral, de tal manera que, por esa identidad de objeto ambas prestaciones son incompatibles.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL
SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, diecisiete de mayo de dos mil diecisiete, siendo las nueve y treinta minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la señora LUZ ESTELA ARROYAVE SÁNCHEZ en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 25 de abril de 2016, así como el grado jurisdiccional de consulta de la misma, dentro del proceso que la recurrente le promueve a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2015-00241-01. 
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Luz Estela Arroyave Sánchez que la justicia laboral declare que tiene derecho a que se le reconozca el disfrute de la pensión de invalidez reconocida a través de la resolución Nº GNR 012768 de 2012, a partir del 20 de septiembre de 2010, igualmente que la tasa de reemplazo que se le debe aplicar al IBL es igual al 67.50% por tener cotizadas más de 1250 semanas.

Con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar el retroactivo pensional causado entre el 20 de septiembre de 2010 y el 31 de octubre de 2012, la diferencia pensional generada desde el 1º de noviembre de 2012, que se descuente el valor de las incapacidades médicas, la indexación de las sumas reconocidas y las costas procesales a su favor.
Refiere que: La Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda la calificó con una PCL del 52.70% de origen común y estructurada el 20 de septiembre de 2010; la Administradora Colombiana de Pensiones mediante la resolución Nª GNR 012768 de 2012 le reconoció la pensión de invalidez a partir del 1º de noviembre de 2012, aplicándole al IBL obtenido de $1.288.156 una tasa de reemplazo del 45% por tener cotizadas 541 semanas; ante esa decisión, interpuso recurso de reposición y en subsidio el de apelación, solicitando el disfrute de la pensión desde el 20 de septiembre de 2010 y la reliquidación de la prestación, no obstante, a través de la resolución Nº GNR 246513 de 2013 Colpensiones confirmó la decisión adoptada inicialmente; en toda su vida laboral tiene cotizadas 1294.43 semanas.
Al dar respuesta a la demanda –fls.60 a 63- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la mayoría de hechos de la demanda, menos el atinente a la densidad de semanas que dice la actora haber cotizado en su vida laboral. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia del derecho”, “Buena fe” y “Prescripción”.
En sentencia de 25 de abril de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que la señora Luz Estela Arroyave Sánchez tiene un total de 1177.86 semanas de servicios en toda su vida laboral, motivo por el que tiene derecho a que al IBL obtenido se le aplique una tasa de reemplazo del 64.50%. Posteriormente indicó que al habérsele fijado la fecha de estructuración el 20 de septiembre de 2010, la pensión de invalidez reconocida por Colpensiones debe empezarla a disfrutar desde esa calenda, debiéndose descontar del retroactivo pensional la suma que se le pagó por concepto de incapacidades médicas.
De acuerdo con los cálculos realizados, estableció que el IBL del promedio de los salarios devengados en los últimos 10 años efectivos de cotización asciende a la suma de $1.175.174,84, que al aplicarle la tasa de reemplazo del 64.50%, arroja una mesada pensional para el 20 de septiembre de 2010 igual a $757.988, que para el año 2016 asciende a la suma de $910.242.

Por lo expuesto, condenó a Colpensiones a pagar por concepto de retroactivo pensional entre el 20 de septiembre de 2010 y el 30 de noviembre de 2012 la suma de $23.987.279,85 y por concepto de diferencia pensional desde el 1º de diciembre de 2012 y el 31 de marzo de 2016 la suma de $10.988.231,71.

Finalmente condenó también a la entidad accionada a reconocer y pagar la indexación de las sumas reconocidas.

Inconforme con la decisión, la señora Luz Estela Arroyave Sánchez interpuso recurso de apelación argumentando que en la historia laboral de Colpensiones no se han registrado las semanas cotizadas en el RAIS, dineros éstos que fueron debidamente trasladados a la entidad accionada, sin que haya explicación alguna para que las mismas no se hayan reportado en la historia laboral. Con la sumatoria de esa densidad de semanas, en toda su vida laboral se registran más de 1250 semanas, debiéndose liquidar nuevamente el IBL y aplicándole una tasa de reemplazo del 66%.

Al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso también el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿A partir de qué fecha debió empezar a disfrutar la pensión de invalidez la señora Luz Estela Arroyave Sánchez?

¿Cuál es la densidad de semanas que acredita la demandante en toda su vida laboral?

¿A cuánto asciende el IBL para calcular el monto de la pensión de invalidez reconocida a la actora y cual es la tasa de reemplazo que debe aplicársele?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

DISFRUTE DE LA PENSIÓN DE INVALIDEZ DE ORIGEN COMÚN CUANDO EL AFILIADO GOZA DE SUBSIDIO POR INCAPACIDAD TEMPORAL

Dispone el inciso 1º del Artículo 10 del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año, norma aplicable al caso de marras en virtud a la remisión que autoriza el inciso 2º del artículo 31 de la Ley 100 de 1993, que en los eventos en que el afiliado se encuentre devengando subsidio por incapacidad laboral temporal, la pensión de invalidez empezará a disfrutarse a partir del momento en que aquella prestación expire.

Esta norma busca evitar que el afiliado al Sistema de Seguridad Social Integral perciba de manera concomitante dos prestaciones económicas por el mismo motivo, toda vez que, tanto el subsidio por incapacidad temporal como la pensión de invalidez, son subvenciones que tienen por finalidad amparar al trabajador en los estados de inhabilidad física y mental que lo imposibilitan para llevar a cabo su actividad laboral, de tal manera que, por esa identidad de objeto ambas prestaciones son incompatibles.

EL CASO CONCRETO

La Junta Regional de Calificación de Invalidez del Risaralda a través de dictamen de 13 de julio de 2011 –fls.46 a 49- determinó que la señora Luz Estela Arroyave Sánchez tiene una PCL del 52.70% de origen común y estructurada el 20 de septiembre de 2010; por lo que en principio tendría derecho a que la Administradora Colombiana de Pensiones le hubiese reconocido en la resolución Nº GNR 012768 de 2012 –fls.13 a 16- el disfrute de la pensión desde esa calenda.
No obstante, tal y como se evidencia en la ponencia del mencionado dictamen de calificación de la PCL, para el 13 de julio de 2011, fecha en que se emitió, la propia demandante informa que desde el 15 de enero de 2010 hasta esa calenda, se encuentra incapacitada.

En efecto, como se ve en la certificación de incapacidades expedida por la EPS Cafesalud –fls.50 a 52- a la señora Luz Estela Arroyave Sánchez le cancelaron incapacidades por parte de esa entidad correspondientes a 180 días que corrieron entre el 15 de enero de 2010 y el 14 de junio de esa misma anualidad. En esa certificación, también se informa que desde el 15 de junio de 2010 las incapacidades generadas están a cargo de la AFP, y es así como en oficio BZG 2014​_8540888 de 24 de octubre de 2014 –fl.53-, la Administradora Colombiana de Pensiones informa que a partir del 15 de junio de 2010 y hasta el 30 de octubre de 2012 se le cancelaron incapacidades a la demandante, que corresponden a un total de $1.176.000.
Bajo esas circunstancias, al habérsele cancelado a la accionante la última incapacidad el 30 de octubre de 2012, tan solo podía empezar a disfrutar la pensión de invalidez que le fue reconocida por Colpensiones a partir del 1º de noviembre de 2012, tal y como se dispuso en la resolución Nº GNR 012768 de 2012; motivo por el que no le era dable a la falladora de primera instancia fijar el disfrute de la prestación desde el 20 de septiembre de 2010 ordenando descontar las sumas que por concepto de incapacidades se le habían cancelado.
En lo que tiene que ver con las semanas acreditadas por la señora Arroyave Sánchez, de acuerdo con la información suministrada en el certificado laboral emitido por la DIAN –fl.25- y la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.181 a 185- ella tiene un total de 1284,86 semanas en toda su vida laboral y no 1177.86 como lo había definido la a quo.
Así las cosas, tiene derecho la demandante a que al IBL que se calcule a continuación, se le aplique una tasa de reemplazo del 67.50%, tal y como lo establece el literal a) del artículo 40 de la Ley 100 de 1993.
De acuerdo con la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, el IBL más favorable es el calculado con base en el promedio de los salarios devengados durante los últimos 10 años efectivos de servicio, que para el 1º de noviembre de 2012 asciende a la suma de $1.149.184, el cual resulta ser inferior al reconocido por la Administradora Colombiana de Pensiones en la resolución Nº GNR 012768 de 2012 que lo fue del orden de $1.288.156.
Ahora bien, tiene derecho la accionante a que a ese IBL se le aplique la tasa de reemplazo del 67.50%, en razón a las 1284.86 semanas cotizadas en toda su vida laboral y no el 45% que le aplicó Colpensiones en sede administrativa, por lo que la mesada pensional para el 1º de noviembre de 2012 asciende a la suma de $869.505 y no a la suma de $579.670 que le fue reconocida en el referenciado acto administrativo. La mesada pensional para el año 2017 asciende a la suma de $1.062.740.
Bajo esas condiciones, tiene derecho la señora Luz Estela Arroyave a que se le reconozca por concepto de diferencia pensional causada entre el 1º de noviembre de 2012 y el 30 de abril de 2017, la suma de $18.697.849, como se ve en la tabla que se pone también de presente a los asistentes y que hará parte del acta que se levante con ocasión de esta audiencia; siendo del caso manifestar que ninguna de las obligaciones causadas se encuentran cobijadas por el fenómeno de la prescripción, al haber quedado agotada la reclamación administrativa el 13 de diciembre de 2013 cuando se le notificó la resolución Nº GNR 246513 de 2013 por medio de la cual se resolvió el recurso de reposición interpuesto en contra de la resolución Nº GNR 012768 de 2012, y haberse interpuesto la presente acción el 8 de mayo de 2015 –fl.54-.
A la suma reconocida anteriormente, se le deberá descontar el 12% correspondiente a las cotizaciones en salud.

También tiene derecho la accionante a que se le reconozca por concepto de indexación, la suma de $2.417.762, como se ve en la tabla relacionada anteriormente, pues es de público conocimiento que el paso del tiempo afecta el valor adquisitivo de la moneda en Colombia.

En el anterior orden de ideas, se revocarán los ordinales primero y segundo de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito para en su lugar absolver a la Administradora Colombiana de Pensiones de reconocer el disfrute de la pensión de invalidez desde el 20 de septiembre de 2010 y posteriormente se modificarán los ordinales tercero, cuarto, quinto y sexto de la providencia objeto de análisis.

Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 
RESUELVE

PRIMERO. REVOCAR los ordinales PRIMERO y SEGUNDO de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, para en su lugar NEGAR el reconocimiento de la pensión de invalidez de la señora LUZ STELLA ARROYAVE SÁNCHEZ  a partir del 20 de septiembre de 2010 
SEGUNDO.  DECLARAR que la fecha de reconocimiento y disfrute de la pensión de invalidez de la señora LUZ STELLA ARROYAVE SÁNCHEZ es el 1º de noviembre de 2012, conforme lo determinó Colpensiones en la Resolución No GNR012768 de 30 de noviembre de 2012.
TERCERO: MODIFICAR los ordinales TERCERO, CUARTO, QUINTO y SEXTO de la sentencia recurrida, los cuales quedarán así:

“TERCERO. DECLARAR que la señora LUZ ESTELA ARROYAVE tiene derecho a que se le aplique al IBL equivalente a la suma de $1.288.156 fijado en la resolución Nº GNR 012768 de 2012, el 67.50% en razón a las 1284.86 semanas acreditadas en toda su vida laboral, obteniendo una mesada pensional para el 1º de noviembre de 2012 del orden de $869.505. 
CUARTO. A. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor de la señora LUZ ESTELA ARROYAVE SÁNCHEZ por concepto de diferencia pensional causada entre el 1º de noviembre de 2012 y el 30 de abril de 2017, la suma de $18.697.849.; a la que se le deberá descontar el 12% por las correspondientes cotizaciones al sistema general de salud.

B. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor de la actora por concepto de indexación, la suma de $2.417.762.

QUINTO. ORDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES que para el año 2017 reconozca y pague como mesada pensional la suma de $1.062.740.

SEXTO. CONDENAR en costas a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES en un 50%. Tásense por Secretaría.

CUARTO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia recurrida.
Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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