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Proceso

Ordinario Laboral – Modifica sentencia que accedió a las pretensiones

Radicación Nro.
66001-31-05-001-2015-00404-01

Demandante:

José Luis Gómez Acevedo
Demandado:

Colpensiones
Magistrado Ponente:    Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Primero Laboral del Circuito

Tema:


REGIMEN DE TRANSICIÓN PARA LOS SERVIDORES PUBLICOS DEL ORDEN TERRITORIAL Y ACTO LEGISLATIVO 01 DE 2005. Dispone el inciso 3º del artículo 36 de la ley 100 de 1993 que serán beneficiarios del régimen de transición aquellas personas que al momento de entrar en vigencia el sistema general de seguridad social en pensiones tengan 35 años o más de edad si son mujeres o 40 o más años de edad siendo hombres. De otro lado, establece el artículo 151 de la ley 100 de 1993 que el sistema general de seguridad social en pensiones entrará a regir a más tardar el 30 de junio de 1995 para los servidores públicos del nivel departamental, municipal y distrital. Ahora bien, el Acto Legislativo 01 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el  31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, además de beneficiarse de dicho régimen, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o  su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 29 de julio de 2005, a los cuales se les respetará el régimen hasta el año 2014.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, treinta y uno de mayo dos mil diecisiete, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por el señor JOSÉ LUIS GÓMEZ ACEVEDO en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 2 de junio de 2016, así como el grado jurisdiccional de consulta de la misma, dentro del proceso que le promueve a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-001-2015-00404-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:
ANTECEDENTES

Pretende el señor José Luis Gómez Acevedo que la justicia laboral declare que es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple con los requisitos previstos en la Ley 71 de 1988. Con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de jubilación por aportes desde el 22 de junio de 2014 o subsidiariamente desde el 2 de marzo de 2015, la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

Refiere que: Nació el 22 de junio de 1954, por lo que a 30 de junio de 1995 cuando se encontraba vinculado a la ESE Hospital San Vicente de Paul de Apía, tenía cumplidos 41 años de edad; prestó sus servicios para la entidad relacionada anteriormente durante 15 años 2 meses y 2 días; en toda su vida laboral hizo aportes en el sector público y privado correspondientes a 1121,57 semanas, de las cuales 853.14 fueron efectuadas antes del 29 de julio de 2005; el 17 de octubre de 2014 solicitó el reconocimiento y pago de la pensión de vejez, siendo negada mediante la resolución Nº GNR 127987 de 2015.
Al contestar la demanda –fls.50 a 55- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó el contenido del acto administrativo relacionado anteriormente. Frente a los demás hechos manifestó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación” y “Prescripción”.
En sentencia de 2 de junio de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que el señor José Luis Gómez Acevedo como beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, tiene derecho a que se le reconozca la pensión de jubilación por aportes por cumplir con los requisitos señalados en la Ley 71 de 1988.
Por tales circunstancias condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer el disfrute de la pensión desde el 1º de abril de 2015, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 13 mesadas anuales; razones por las que condenó a la entidad accionada a reconocer por concepto de retroactivo pensional causado entre esa calenda y el 2 de junio de 2016, la suma de $9.939.031; valor que ordenó indexarlo hasta la fecha en que se incluya en nómina.

Autorizó a la Administradora Colombiana de Pensiones a descontar el 12% correspondiente a los aportes en salud.
Finalmente manifestó que para la expedición del acto administrativo, la inclusión en nómina del señor Gómez Acevedo y el pago de la pensión, cuenta la entidad demandada con el término de un mes a partir de la fecha en que él radique la cuenta de cobro, previa ejecutoria de la sentencia.

Inconforme con la decisión, el señor José Luis Gómez Acevedo interpuso recurso de apelación solicitando que se reconozca el disfrute de la pensión desde el 2 de marzo de 2015, pues la desafiliación al sistema se dio el 1º de marzo de 2015 y no el 31 de ese mismo mes, como equivocadamente lo concluyó la a quo.
Expresó también, que no le era dable a la falladora de primera instancia ordenar la expedición del acto administrativo contado un mes después de que se presentara la cuenta de cobro, ya que tal exigencia no está plasmada en la Ley.

Al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso también el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.
Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMAS A RESOLVER, los que a continuación se plantean:

¿Es el señor José Luis Gómez Acevedo beneficiario del régimen de transición consagrado en el artículo 36 de la ley 100 de 1993?

¿Tiene derecho el demandante a la pensión de jubilación por aportes que reclama?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:
REGIMEN DE TRANSICIÓN PARA LOS SERVIDORES PUBLICOS DEL ORDEN TERRITORIAL Y ACTO LEGISLATIVO 01 DE 2005

Dispone el inciso 3º del artículo 36 de la ley 100 de 1993 que serán beneficiarios del régimen de transición aquellas personas que al momento de entrar en vigencia el sistema general de seguridad social en pensiones tengan 35 años o más de edad si son mujeres o 40 o más años de edad siendo hombres.

De otro lado, establece el artículo 151 de la ley 100 de 1993 que el sistema general de seguridad social en pensiones entrará a regir a más tardar el 30 de junio de 1995 para los servidores públicos del nivel departamental, municipal y distrital.

Ahora bien, el Acto Legislativo 01 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el  31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, además de beneficiarse de dicho régimen, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o  su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 29 de julio de 2005, a los cuales se les respetará el régimen hasta el año 2014.

EL CASO CONCRETO

Informa la ESE Hospital San Vicente de Paul de Apía a través del certificado laboral que se ve a folio 17 del expediente, que el señor José Luis Acevedo Gómez prestó sus servicios en esa entidad desde el 23 de febrero de 1987 hasta el 24 de abril de 2002, es decir, que en su calidad de servidor público del nivel municipal, el Sistema General de Pensiones entró en vigencia el 30 de junio de 1995, tal y como lo indica el artículo 151 de la ley 100 de 1993, motivo por el cual es para dicha calenda que debe acreditar por lo menos 40 años de edad o 15 años de servicios para ser, en principio, beneficiario del régimen de transición; y según el registro civil de nacimiento expedido por la Notaría Única del Círculo de Apía –fl.82- para esa calenda el actor contaba con 41 años de edad, en consideración a que nació el 22 de junio de 1954.
Adicionalmente debe decirse que el actor puede continuar gozando de los beneficios del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la ley 100 de 1993 hasta el año 2014, debido a que para el 29 de julio de 2005 –fecha de entrada en vigencia del Acto Legislativo 01 de 2005- tiene acreditados 15 años y 2 meses y 2 de servicios, todos ellos en la ESE Hospital San Vicente de Paul de Apía, los cuales representan 780,29 semanas de cotización, de acuerdo con la certificación de información laboral emitida por el mencionado ente territorial –fl.17-.
Ahora bien, tal y como se evidencia en la historia laboral allegada por la Administradora Colombiana de Pensiones –fls.73 a 80- al demandante le es aplicable el régimen pensional previsto en la Ley 71 de 1988, pues en toda su vida laboral hizo aportes tanto en el sector público, como en el privado; debiendo acreditar antes del 31 de diciembre de 2014, 60 años de edad y 20 años de aportes en ambos sectores.

Los 60 años de edad los cumplió el 22 de junio de 2014 y de acuerdo con la información contenida en la historia laboral válida para prestaciones económicas –fls.73 a 80- hasta el 31 de diciembre de 2014 hizo aportes correspondientes a 1161,43 semanas entre el sector público y el privado, que equivalen a 22,58 años de servicios, motivo por el que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de jubilación por aportes, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 13 mesadas anuales, como acertadamente lo determinó la a quo.
En cuanto al disfrute de la prestación, se tiene que de acuerdo con la información que se ve en la historia laboral del demandante, su último empleador Transportes Apía S.A. presentó la novedad de desafiliación al sistema general de pensiones el 1º de marzo de 2015, motivo por el que tiene derecho el señor José Luis Gómez Acevedo a disfrutar la pensión de jubilación por aportes desde el 2 de marzo de 2015, tal y como lo solicita en la sustentación del recurso de apelación, y no desde el 1º de abril de 2015 como lo definió la falladora de primera instancia.

Así las cosas, tiene derecho el demandante a que se le reconozca por concepto de retroactivo pensional causado entre el 2 de marzo de 2015 y el 31 de mayo de 2017, la suma de $19.696.393, como se ve en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, advirtiendo que ninguna mesada pensional se encuentra cobijada por la prescripción.

También tiene derecho el demandante a que se le reconozca por concepto de indexación la suma de $1.018.667, pues es de público conocimiento que el paso del tiempo afecta el valor adquisitivo de la moneda en Colombia.

Se autoriza a la Administradora Colombiana de Pensiones a que descuente el 12% correspondiente a las cotizaciones al sistema general de salud.

En cuanto a la orden impartida por la sentenciadora de primera instancia frente a la expedición del acto administrativo en el que se le debe dar cumplimiento a la sentencia, razón le asiste a la parte actora cuando afirma que ese no es un término legal que deba ser fijado para acatar las órdenes impartidas judicialmente,  y ello es así porque la sentencia se hace exigible inmediatamente después de quedar ejecutoriada, por lo que a partir de ese momento se deben cumplir las órdenes y condenas impuestas en la providencia, sin que sea necesario disponer un terminó adicional para su cumplimiento.
En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales tercero, cuarto, quinto y se revocará el séptimo.
Sin costas en esta sede.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales TERCERO, CUARTO, QUINTO de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito, los cuales quedarán así:
“TERCERO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del señor JOSÉ LUIS GÓMEZ ACEVEDO la pensión de jubilación por aportes, a partir del 2 de marzo de 2015 en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 13 mesadas anuales.
CUARTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del actor la suma de $19.696.393 por concepto de retroactivo pensional causado entre el 2 de marzo de 2015 y el 31 de mayo de 2017.
QUINTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del accionante la suma de $1.018.667, por concepto de indexación.”.
SEGUNDO. REVOCAR el ordinal SÉPTIMO de la sentencia proferida el 2 de junio de 2016.
TERCERO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.
Costas en esta instancia no se causaron.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.
Quienes Integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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