El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría.
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Proceso

Ordinario Laboral – Confirma sentencia que negó las pretensiones
Radicación Nro.
66001-31-05-004-2015-00593-01

Demandante:

Diego Echeverry Trujillo   

Demandado:

Colpensiones

Magistrado Ponente:    Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Tercero Laboral del Circuito

Tema:


REQUISITOS PARA ACCEDER A LA PENSIÓN DE VEJEZ PREVISTA EN EL ACUERDO 049 DE 1990 APROBADO POR EL DECRETO 758 DEL MISMO AÑO. [S]umando a las 883 que se registran en el record de aportes del señor Echeverry Trujillo, las 35.77 semanas en las que reportan mora Industrias Hanna Ltda e Industrias Mysitex S.A., se obtiene un total de 918.77 semanas, de las cuales 445 fueron cotizadas en los 20 años anteriores al 8 de mayo de 2002, fecha en que según el registro civil de nacimiento visible a folio 92 del expediente, cumplió 60 años de edad. Como puede observarse, a pesar de que el actor es beneficiario del régimen de transición, pues a 1º de abril de 1994 contaba con 51 años de edad y para el 29 de julio de 2005, registraba un total de 918.77 semanas cotizadas, no reúne los requisitos previstos en el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, para que sea reconocida a su favor la pensión de vejez que reclama. En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia que por consulta se ha conocido.    
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, diez de mayo de dos mil diecisiete, siendo las dos y treinta minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación formulado contra la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 13 de mayo de 2016, dentro del proceso promovido por el señor DIEGO ECHEVERRY TRUJILLO en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2015-00539-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Diego Echeverry Trujillo que la justicia laboral declare que tiene derecho a la pensión de vejez y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar, debidamente indexada la prestación económica a partir del 24 de marzo de 2004, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.
Solicita también que se corrija su historia laboral para incluir los periodos reportados con los empleadores Industrias Hanna Ltda e industrias Mysitex S.A. en los que éstos registran mora patronal y en consecuencia considera que la tasa de remplazo a aplicar al momento de liquidar la prestación debe ser del 84%.  
Pretende también que se deje sin efecto la Resolución No 0095204 de 2003 por cuanto se le debe reconocer la pensión de vejez y no la indemnización sustitutiva, y en ese sentido, autoriza que del valor del retroactivo que se genere al concederle el derecho que reclama se descuente el monto pagado por éste último concepto.

El fundamento de tales peticiones consiste en que nació el 8 de mayo de 1942, resultando entonces beneficiario del régimen de transición, pues a igual data del año 1994, contaba con más de 40 años de edad y 15 años de servicio; que efectuó cotizaciones al Instituto de Seguros Sociales de manera ininterrumpida entre los años 1971 y 1999, motivo por el cual, al cumplir 60 años de edad solicitó el reconocimiento de la pensión de vejez, siendo negada mediante Resolución No 0095240 de 2003 y posteriormente reconocida la indemnización sustitutiva a través del acto administrativo No 005845 de 2004, en cuantía de $24.394.380, liquidada con 882 semanas.

Refiere que con posterioridad se percató que la historia laboral considerada por Colpensiones para liquidar la indemnización sustitutiva no es la correcta, pues omitió incluir los periodos laborados al servicio de Industrias Hanna Ltda e Industrias Mysitex S.A. y que reporta mora de ésos empleadores, alcanzando así un total de 1.103 semanas.

Indica que no existe evidencia de que se haya iniciado el trámite administrativo tendiente al cobro de los aportes dejados de pagar por sus empleadores, situación que lo llevó a reclamar nuevamente, sin éxito, la pensión de vejez.

Al contestar la demanda –fls.55 a 64- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos relacionados con la fecha de nacimiento del actor, el agotamiento de la reclamación administrativa, la negativa de la entidad a otorgar la pensión de vejez por no contar con la densidad de semanas necesarias para acceder a la prestación y el reconocimiento de la indemnización sustitutiva. Frente a los demás hechos expresó que no eran ciertos o que no le constaban. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Prescripción”, “Incompatibilidad entre la indemnización sustitutiva y la pensión de invalidez”, “Inexistencia del derecho reclamado”, “Improcedencia de los intereses de mora” e “Inominada”.  Como excepción previa formuló la de “falta de competencia”, soportada en el hecho de que la reclamación administrativa se presentó en esta ciudad y no en Manizales.
Declarada probada la excepción previa por parte del Juzgado 1º Laboral del Circuito de Manizales, fue remitido el expediente a esta Seccional, correspondiendo por reparto al Juzgado Cuarto Laboral del Circuito, quien asumió el conocimiento mediante auto de fecha 1º de diciembre de 2015, fijando fecha para continuar con la audiencia de que trata el artículo 77 del CPT y SS.

En sentencia de 13 de mayo de 2016 la funcionaria de primer grado, luego de señalar que no existía prueba de la prestación del servicio del actor de manera ininterrumpida para las patronales Industrias Hanna Ltda e Industrias Mysitex S.A., entre el 19 de octubre de 1994 y el 30 de septiembre de 1999 y que tal falencia no se logró suplir con las declaración del demandante al absolver el interrogatorio de parte formulado por el Despacho,  determinó que no era posible considerar todos los ciclos que en ese interregno no reportaban pago por parte de esos empleadores, tal como lo solicitó el actor en su demanda.

No obstante, luego de analizar la historia laboral, evidenció que estas sociedades efectivamente habían incurrido en mora en el pago de aportes a favor del actor, con lo cual procedió a adicionar un total de 34.36 semanas a las ya registradas al record de aportes.

Con todo y lo anterior,  a pesar de estimar que era beneficiario del régimen de transición, por edad y tiempo de servicio, determinó que ese número de cotizaciones adicionales resultaban insuficientes para reconocer la gracia pensional, dado que en los últimos 20 años registra 446.41 semanas y toda la vida 917.47 semanas.

Inconforme con la decisión, la parte actora la recurrió insistiendo en la contabilización del citado periodo por haberse presentado mora patronal, con independencia de las imprecisiones en las que incurrió el actor al absolver interrogatorio de parte, porque aun así quedó demostrada la prestación del servicio, haciendo notar de paso la imposibilidad de recordar con exactitud acontecimientos ocurridos hace aproximadamente 20 años y de aportar documentos y declaraciones que demuestran la existencia del vínculo laboral que echa de menos la  a quo.

Refiere que ante la duda respecto a la prestación del servicio para esos empleadores, la misma debió resolverse a favor el afiliado, al paso que resaltó que en el expediente administrativo existe evidencia de la deuda de aquéllos a favor del trabajador. 

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Hay lugar a adicionar semanas a la historia laboral del señor Diego Echeverry Trujillo?

¿Acredita el accionante los requisitos exigidos para que se le reconozca la pensión de vejez que reclama?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

REQUISITOS PARA ACCEDER A LA PENSIÓN DE VEJEZ PREVISTA EN EL ACUERDO 049 DE 1990 APROBADO POR EL DECRETO 758 DEL MISMO AÑO.    

Dispone el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año, que tendrán derecho a la pensión de vejez las personas que cumplan las siguientes condiciones:

a) Sesenta (60) o más años de edad si se es varón o cincuenta y cinco (55) o más años de edad, si se es mujer y,

b) Un mínimo de quinientas (500) semanas de cotización pagadas durante los últimos veinte (20) años anteriores al cumplimiento de las edades mínimas, o haber acreditado un número de un mil (1.000) semanas de cotización, sufragadas en cualquier tiempo.

EL CASO CONCRETO

Sostiene el señor Diego Echeverry Trujillo en la demanda –fls.48 a 51- que la Administradora Colombiana de Pensiones no le ha tenido en cuenta unas semanas de cotización en las que prestó sus servicios a favor de la Industrias Hanna Ltda e Industrias Mysitex S.A., que deben ser sumados a su historia laboral.

Sin embargo, ninguna prueba obra en el expediente que de cuenta que en efecto, entre el 19 de octubre de 1994 y el 30 de septiembre de 1999 prestó sus servicios a Industrias Hanna Ltda, como tampoco que de manera simultánea cotizó por cuenta de Industrias Mysitex S.A., entre el 1 de febrero de 1996 y el 30 de septiembre de 1999; no obstante, de la historia laboral válida para prestaciones económicas visible a folio 322 del expediente se advierte que el primero de los empleadores nombrado se registra con cotizaciones inconsistentes desde el 19 de octubre de 1994 hasta el 3 de junio de 1995, reportándose en 0 los ciclos de septiembre y noviembre de 1995, pero esos ciclos, de acuerdo con el detalle de pagos efectuados a partir del año 1995, fueron cancelados por Industrias Hanna Ltda, aunque los imputaron a periodos anteriores, con lo que se puede inferir que por lo menos hasta el mes de noviembre de 1995 el actor si prestó sus servicios a esa sociedad.
En ese orden de ideas, entre el 19 de octubre de 1994 y el 11 de noviembre de 1995, el actor debió reportar un total de 57.42 semanas, de las cuales solo fueron cargadas 26.42, siendo entonces del caso adicionar a su historia laboral las 31 semanas restantes en las que no existió pago o se efectuó de manera tardía por parte del citado empleador.

El mismo análisis merece el tiempo que se reclama por Industrias Mysitex S.A., pues ésta se registra como su empleador en febrero de 1996, cancelando oportunamente el aporte, pero posteriormente se observa que existe un último pago, correspondiente al mes de abril, lo cual indica que por lo menos el actor laboró para esa sociedad entre el segundo y cuarto ciclo de esa anualidad, es decir por un lapso 12.85 semanas, de las cuales sólo 8.14 se anotan en la historia laboral, debiendo adicionarse las 4.77 restantes.
Así las cosas, sumando a las 883 que se registran en el record de aportes del señor Echeverry Trujillo, las 35.77 semanas en las que reportan mora Industrias Hanna Ltda e Industrias Mysitex S.A., se obtiene un total de 918.77 semanas, de las cuales 445 fueron cotizadas en los 20 años anteriores al 8 de mayo de 2002, fecha en que según el registro civil de nacimiento visible a folio 92 del expediente, cumplió 60 años de edad. 
Como puede observarse, a pesar de que el actor es beneficiario del régimen de transición, pues a 1º de abril de 1994 contaba con 51 años de edad y para el 29 de julio de 2005, registraba un total de 918.77 semanas cotizadas, no reúne los requisitos previstos en el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, para que sea reconocida a su favor la pensión de vejez que reclama.

En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia que por consulta se ha conocido.

Costas en esta sede a cargo del actor.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia consultada.
Costas en esta instancia a cargo del recurrente.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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