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Proceso

Ordinario Laboral – Modifica sentencia que accedió a las pretensiones

Radicación Nro.
66001-31-05-005-2013-00653-01

Demandantes:

María Betsaida Marín 
Demandado:

Colpensiones
Magistrado Ponente:    Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Quinto Laboral del Circuito

Tema: 


REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LOS COMPAÑEROS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIOS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003. Tiene dicho la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias de 20 de mayo de 2008 con radicación Nº 32.393, de 22 de agosto de 2012 con radicación Nº 45.600 y más recientemente en la de 13 de noviembre de 2013 radicación Nº 47.031 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en lo concerniente a los requisitos exigidos a los cónyuges y a los compañeros permanentes en los artículos 47 y 74 de la ley 100 modificados por el artículo 13 de la ley 797 de 2003, que el requisito de la convivencia al momento del deceso del causante es indispensable para definir el derecho de los beneficiarios. En cuanto a los compañeros permanentes ha sido pacifica la jurisprudencia del máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral en manifestar que de conformidad con lo previsto en el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, les corresponde acreditar una convivencia con el causante igual o superior a los últimos 5 años anteriores a la fecha en que ocurrió el deceso.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, 3 de mayo de dos mil diecisiete, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 26 de abril de 2016, dentro del proceso promovido por la señora MARÍA BETSAIDA MARÍN en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-005-2013-00653-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora María Betsaida Marín que la justicia laboral declare que en calidad de compañera permanente del señor José Arnulfo Alvis Escobar tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 24 de mayo de 2007, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

Refiere que: Después de finalizar el matrimonio que sostuvo con el señor Luis Alfonso Durán el 7 de mayo de 1993 a raíz de su deceso, inició en el mes de febrero del año 1998 una relación sentimental con el señor José Arnulfo Alvis Escobar, con quien convivió desde ese momento hasta el 24 de mayo de 2007, fecha para la cual se encontraba disfrutando la pensión de vejez reconocida mediante la resolución Nº 003312 de 1993; el 6 de noviembre de 2012 solicitó el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, sin que a la fecha de presentación de la demanda se le haya dado respuesta de fondo, quedando agotada de esta manera la reclamación administrativa.
Al contestar la demanda –fls.26 a 33- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la fecha de deceso del señor José Arnulfo Alvis Escobar y su condición de pensionado para ese momento. Frente a los demás hechos expresó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación”, “Cobro de lo no debido” y “Prescripción”.
El 4 de noviembre de 2014, el apoderado judicial de la parte actora allegó registro civil de defunción, en el que se registra el deceso de la señora María Betsaida Marín ocurrido el 6 de marzo de 2014, razón por la que la sucesora procesal de la causante, Erika Vanessa Durán Marín, le otorgó poder debidamente diligenciado al profesional del derecho que representaba los intereses de la señora Marín, para que continúe representándola dentro del proceso iniciado por su madre; lo cual fue aceptado por el Juzgado de conocimiento mediante auto de 9 de abril de 2015 –fl.63-.

En sentencia de 26 de abril de 2016, la funcionaria de primer grado, luego de manifestar que dentro del proceso se había saneado la nulidad consistente en no haberse presentado en debida forma la reclamación administrativa, determinó que la señora María Betsaida Marín tenía derecho a que se le reconociera la pensión de sobrevivientes que reclamó, al quedar demostrado el requisito de convivencia exigido en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, motivo por el que declaró la existencia del derecho, a partir del 24 de mayo de 2007 y posteriormente condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a cancelar a favor de la masa sucesoral de la señora María Betsaida Marín el retroactivo pensional causado desde el 6 de noviembre de 2009 hasta el 6 de marzo de 2014 correspondiente a la suma de $33.656.627, en razón a una mesada equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales, teniendo en cuenta que todos los derechos causados antes del 6 de noviembre de 2009 fueron cobijadas por la prescripción.
Finalmente ordenó cancelar también la indexación de las sumas reconocidas, al momento en que se haga el pago del retroactivo pensional.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Acreditó la parte actora el requisito de convivencia exigido en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, para que se reconozca a favor de la señora María Betsaida Marín la pensión de sobrevivientes que reclamó en vida?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. NORMATIVIDAD APLICABLE PARA LA PENSION DE SOBREVIVIENTES.

Es posición pacifica de la jurisprudencia considerar que la norma que rige las pensiones de sobrevivientes es la vigente al momento en el que se produce el fallecimiento del causante.

2. REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LOS COMPAÑEROS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIOS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003.
Tiene dicho la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias de 20 de mayo de 2008 con radicación Nº 32.393, de 22 de agosto de 2012 con radicación Nº 45.600 y más recientemente en la de 13 de noviembre de 2013 radicación Nº 47.031 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en lo concerniente a los requisitos exigidos a los cónyuges y a los compañeros permanentes en los artículos 47 y 74 de la ley 100 modificados por el artículo 13 de la ley 797 de 2003, que el requisito de la convivencia al momento del deceso del causante es indispensable para definir el derecho de los beneficiarios.

En cuanto a los compañeros permanentes ha sido pacifica la jurisprudencia del máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral en manifestar que de conformidad con lo previsto en el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, les corresponde acreditar una convivencia con el causante igual o superior a los últimos 5 años anteriores a la fecha en que ocurrió el deceso.

EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión que el señor José Arnulfo Alvis Escobar falleció el 24 de mayo de 2007, como se aprecia en el registro civil de defunción expedido por la Registraduría Nacional del Estado Civil –fl.17-; momento en el que se encontraba disfrutando la pensión de vejez reconocida mediante la resolución Nº 003312 de 1993 –fl.16-, dejando causada de esta manera la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, tal y como lo establece el numeral 1º del artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003.
Tampoco es objeto de controversia, que la demandante falleció el 6 de marzo de 2014, pues así se reporta en el registro civil de defunción emitido por la Notaría 23 del Círculo de Cali –fl.48-, por lo que el Juzgado Quinto Laboral del Circuito mediante auto de 9 de abril de 2015 –fl.63- aceptó a la señora Erika Vanesa Durán Marín, hija de la accionante fallecida, como su sucesora procesal.

En cuanto a la reclamación administrativa, se observa a folio 20 del expediente, que la Administradora Colombiana de Pensiones en escrito de 6 de noviembre de 2012 le informa a la parte actora que no es posible adelantar el trámite, en consideración a que no fue allegado el registro civil de defunción del pensionado fallecido, sin embargo, al revisar el expediente administrativo allegado por la entidad accionada –fls.86 a 118- se evidencia que la señora María Betsaida Marín junto con la reclamación adjuntó el registro civil de defunción echado de menos por Colpensiones y que se ve a folio 89, motivo por el que le correspondía resolver de fondo la petición, sin que así lo hubiera hecho, razón por la que la reclamación administrativa, por decisión de la accionante, quedó agotada un mes después de su presentación efectuada el 6 de noviembre de 2012, tal y como lo prevé el artículo 6º del C.P.T. y de la S.S.
Aclarado lo anterior, le correspondía entonces a la parte demandante acreditar que la señora María Betsaida Marín en su calidad de compañera permanente del fallecido José Arnulfo Alvis Escobar, tuvo una convivencia continua e ininterrumpida con él, de por lo menos cinco años con anterioridad al deceso; y para ello solicitó que fuera escuchado el testimonio del señor Pedro Nel Otálvaro, quien manifestó conocer a la señora Marín y al señor Alvis Escobar desde hace muchísimos años, en razón a que fue vecino de ellos y adicionalmente porque sostuvo una relación sentimental con una de las hijas del pensionado fallecido; informó que tanto el causante como la demandante estuvieron casados con otras personas, pero que esos vínculos matrimoniales finalizaron en los años 90, precisando que el deceso de la cónyuge del causante se produjo más o menos en el año 1993 y que unos cinco años después inició una relación marital de hecho con la señora María Betsaida Marín, quien también era viuda para ese momento; indicó que a partir de ese momento, de manera continua e ininterrumpida, la pareja convivió bajo el mismo techo, hasta que el señor Alvis Escobar falleció producto de una enfermedad del corazón; expresó que él fue trabajador por muchos años del Ingenio La Paila, y que en razón a ese trabajo obtuvo por parte del ISS la pensión de vejez, con la cual sostenía a la señora Marín.
De conformidad con lo expresado por el único testigo allegado al proceso, quien a juicio de la Sala expresó de manera clara y contundente el conocimiento que tenía sobre la relación sostenida entre el señora José Arnulfo Alvis Escobar y la señora María Betsaida Marín, sin que en su testimonio se evidenciara ánimo de favorecer a la parte actora; tenía derecho la accionante a que se le reconociera la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de su compañero permanente José Arnulfo Alvis Escobar, en consideración a que se acreditó el requisito de convivencia establecido en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, a partir del 24 de mayo de 2007, como acertadamente lo estableció la funcionaria de primer grado.
Ahora, como se dijo anteriormente la reclamación administrativa quedó agotada el 6 de diciembre de 2012, por lo que al haberse interpuesto la demanda dentro de los tres años posteriores, esto es, el 2 de diciembre de 2013 –fl.1-, todos los derechos causados con anterioridad al 6 de diciembre de 2009 se encuentran cobijados por el fenómeno de la prescripción y no los causados con antelación al 6 de noviembre de 2009, como lo determinó la funcionaria de primer grado.
Así las cosas se liquidará el retroactivo pensional causado entre el 6 de diciembre de 2009 y el 6 de marzo de 2014, momento en el que falleció la señora María Betsaida Marín, teniendo en cuenta que la mesada pensional que venía recibiendo el señor José Arnulfo Alvis Escobar era equivalente al salario mínimo legal mensual vigente, y que había lugar a reconocer 14 mesadas anuales de conformidad con lo establecido el Acto Legislativo 01 de 2005.
Según la tabla que se pone de presente a los asistentes, hay lugar a reconocer a favor de la masa sucesoral de la señora María Betsaida Marín por concepto de retroactivo pensional causado entre las fechas señaladas anteriormente, la suma de $33.045.440.
Igualmente, como se ve en la mencionada tabla, hay lugar a reconocer por concepto de indexación la suma de $7.266.108, ya que es de público conocimiento que el paso del tiempo afecta el valor adquisitivo de la moneda en Colombia.
En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales segundo, tercero y cuarto de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito.
Costas en esta sede no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales SEGUNDO, TERCERO y CUARTO de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito, los cuales quedarán así:
“SEGUNDO. DECLARAR que la señora MARÍA BETSAIDA MARÍN tenía derecho a que se le reconociera la pensión de sobrevivientes a partir del 24 de mayo de 2007, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales.

TERCERO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y paga a favor de la masa sucesoral de la señora MARÍA BETSAIDA MARÍN por concepto de retroactivo pensional causado entre el 6 de diciembre de 2009 y el 6 de marzo de 2014, la suma de $33.045.440.

CUARTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y paga a favor de la masa sucesoral de la señora MARÍA BETSAIDA MARÍN por concepto de indexación, la suma de $7.266.108.”.
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta instancia.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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