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Ordinario Laboral – Revoca decisión del a quo y niega las pretensiones
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Demandantes:

María Ismalia León Elejalde 
Demandado:

Colpensiones
Magistrado Ponente:    Julio César Salazar Muñoz
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Tema: 


REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LOS COMPAÑEROS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIOS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003. Es posición pacifica de la jurisprudencia considerar que la norma que rige las pensiones de sobrevivientes es la vigente al momento en el que se produce el fallecimiento del causante. Tiene dicho la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias de 20 de mayo de 2008 con radicación Nº 32.393, de 22 de agosto de 2012 con radicación Nº 45.600 y más recientemente en la de 13 de noviembre de 2013 radicación Nº 47.031 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en lo concerniente a los requisitos exigidos a los cónyuges y a los compañeros permanentes en los artículos 47 y 74 de la ley 100 modificados por el artículo 13 de la ley 797 de 2003, que el requisito de la convivencia al momento del deceso del causante es indispensable para definir el derecho de los beneficiarios. En cuanto a los compañeros permanentes ha sido pacifica la jurisprudencia del máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral en sostener que de conformidad con lo previsto en el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, les corresponde acreditar una convivencia con el causante igual o superior a los últimos 5 años anteriores a la fecha en que ocurrió el deceso.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL
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MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veintiocho de junio de dos mil diecisiete, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 30 de junio de 2016, así como el grado jurisdiccional de consulta de la misma, dentro del proceso que le promueve la señora MARÍA ISMALIA LEÓN ELEJALDE, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2014-00211-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora María Ismalia León Elejalde que la justicia laboral declare que en calidad de compañera permanente del señor Luis Arnovis Cardona tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 26 de febrero de 2015, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.
Refiere que: El señor Luis Arnovis Cardona falleció el 26 de febrero de 2015, momento en el que finalizaron más de siete años de convivencia con ella; la entidad demandada mediante resolución Nº 5030 de 2010 le había reconocido la pensión de invalidez a su compañero permanente a partir del 6 de mayo de 2006; el 16 de marzo de 2015 solicitó el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, la cual fue negada mediante la resolución Nº GNR 182107 de 2015 bajo el argumento que no había sido posible realizar la investigación administrativa que permitiera concluir que era beneficiaria del pensionado fallecido.
Al contestar la demanda –fls.35 a 40- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó el contenido de los actos administrativos relacionados anteriormente. Frente a los demás hechos expresó que no eran ciertos o que no le constaban. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación demandada” y “Prescripción”.

En sentencia de 30 de junio de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que la señora María Ismalia León Elejalde tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de su compañero permanente Luis Arnovis Cardona, al haber acreditado el requisito de convivencia previsto en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003; motivo por el que le ordenó a Colpensiones reconocer y pagar la prestación económica a partir del 26 de febrero de 2015, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales.
Condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar por concepto de retroactivo pensional causado entre el 26 de febrero de 2015 y el 30 de junio de 2016 la suma de $13.118.962, de la cual autorizó a la entidad a descontarle el 12% de los aportes en salud e igualmente a que reconozca y pague los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 desde el 16 de mayo de 2015 hasta que se verifique el pago total de la obligación.

Inconforme con la decisión, la Administradora Colombiana de Pensiones interpuso recurso de apelación, argumentando que no hubo una acertada valoración de las pruebas testimoniales y documentales, pues frente a las primeras, considera que no tienen la fuerza para que se les de la validez otorgada por la a quo, y respecto a las documentales, porque no se evaluaron los pormenores que llevaron a Colpensiones a negar el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes en sede administrativa.

Al haber resultado condenada la entidad accionada, también se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Acreditó la señora María Ismalia León Elejalde el requisito de convivencia exigido en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LOS COMPAÑEROS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIOS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003.
Es posición pacifica de la jurisprudencia considerar que la norma que rige las pensiones de sobrevivientes es la vigente al momento en el que se produce el fallecimiento del causante.
Tiene dicho la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias de 20 de mayo de 2008 con radicación Nº 32.393, de 22 de agosto de 2012 con radicación Nº 45.600 y más recientemente en la de 13 de noviembre de 2013 radicación Nº 47.031 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en lo concerniente a los requisitos exigidos a los cónyuges y a los compañeros permanentes en los artículos 47 y 74 de la ley 100 modificados por el artículo 13 de la ley 797 de 2003, que el requisito de la convivencia al momento del deceso del causante es indispensable para definir el derecho de los beneficiarios.

En cuanto a los compañeros permanentes ha sido pacifica la jurisprudencia del máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral en sostener que de conformidad con lo previsto en el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, les corresponde acreditar una convivencia con el causante igual o superior a los últimos 5 años anteriores a la fecha en que ocurrió el deceso.

EL CASO CONCRETO

Afirma en la demanda la señora María Ismalia León Elejalde, que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del pensionado por invalidez Luis Arnovis Cardona, en consideración a que en calidad de compañeros permanentes convivieron entre el 14 de febrero de 2009 y el 26 de febrero de 2015, fecha ésta en la que él falleció, tal y como se aprecia en el registro civil de defunción expedido por la Notaría Quinta del Círculo de Pereira –fl.19-.

No obstante, al responder el interrogatorio de parte, la accionante se apartó de lo dicho en el libelo introductorio, en cuanto expresó que su convivencia con el señor Luis Arnovis Cardona había empezado, no en el año 2009 sino en el año 2007, agregando que ellos convivieron durante 3 años en el barrio la Romelia de Dosquebradas y posteriormente se trasladaron al barrio Montelibano de la ciudad de Pereira, en donde permanecieron por espacio de 4 años más.
A instancias de la señora León Elejalde fueron escuchados los testimonios de Víctor Hugo Urrego León, Luis Hernando Arcila, María Lilia Tobón y María Fabiola Álvarez.
El señor Víctor Hugo Urrego León, hijo de la demandante, corroboró la información suministrada por su madre en el interrogatorio de parte, afirmando que ella y el señor Luis Arnovis Cardona habían convivido de manera continua e ininterrumpida desde el año 2007 hasta el momento en el que el falleció; que ellos habían vivido en la Romelia y en Montelibano; no obstante, al indagársele sobre porque sostenía que la convivencia había iniciado en el año 2007, dijo que simplemente sabía que era desde ahí, por lo que se le insistió en que marcara una situación o alguna referencia que le permitiera establecer con certeza que en efecto esa era la época en la que su madre había iniciado la convivencia con Luis Arnovis, a lo que expresó que eso era así porque sencillamente lo sabía y que no había ninguna referencia que le señalara como punto de inicio esa anualidad; actitud que sumada a que ese dicho contraviene lo afirmado inicialmente por la demandante en el libelo introductorio, actúa como indicio de que el relato del señor Urrego León conlleva un marcado interés en favorecer a su progenitora, toda vez que en su calidad de hijo, debería tener puntos de referencia relativos a porqué la convivencia entre ella y el causante empezó en el año 2007 y no en cualquier otra anualidad.
El señor Luis Hernando Arcila expresó que como cónyuge de una hermana de la señora León Elejalde, la conoce desde hace más de 45 años, indicando que ella y el señor Luis Arnovis Cardona sostuvieron una convivencia de aproximadamente ocho años, no obstante, cuando se le invitó a que fijara los extremos de esa relación, manifestó que tenía muy mala memoria y que no podía entregar esos datos con certeza, pero que en todo caso, lo que si recuerda, es que la pareja empezó su relación sentimental tiempo antes de que comenzaran a convivir, lo cual aconteció cuando arrendaron una casa en el barrio Montelibano de la ciudad de Pereira; afirmación que, en conjunto con lo informado por la propia demandante en el interrogatorio de parte, denota que la convivencia solo se dio como mucho, durante cuatro años, pues fue ese el tiempo durante el cual vivieron en ese barrio.
La señora María Lilia Tobón, hermana de la actora, sostuvo que la convivencia entre María Ismalia y el señor Luis Arnovis en los barrios la Romelia y Montelibano se prolongó por espacio de nueve años durante los cuales no hubo interrupciones; afirmación que evidencia el ánimo de favorecer a la actora, quien como se recordará, sostuvo que su relación no tuvo una duración superior a siete años.

Finalmente la señora María Fabiola Álvarez manifestó que conoce a la demandante desde hace unos 8 años aproximadamente, cuando aquella trabajó en una casa en el barrio Montelibano de Pereira; sostuvo que tiempo después le arrendó a la señora María Ismalia y al señor Luis Arnovis los bajos de su casa, en donde convivieron hasta que él murió en el año 2015; al preguntársele sobre el tiempo total de convivencia entre los compañeros permanentes, indicó que de acuerdo a lo que le había contado María Ismalia, esa convivencia perduró aproximadamente por 6 o 7 años, pero al insistírsele sobre el punto, expreso que lo que le constaba de convivencia entre ellos, fue durante el tiempo que estuvieron en los bajos de su casa, esto es, como máximo durante dos años, ya que recuerda que les arrendó el inmueble en el año 2014.

De conformidad con las declaraciones, se tiene entonces que la señora María Ismalia León Elejalde no logró demostrar el requisito mínimo le convivencia dispuesto en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, siendo del caso anotar, que ni siquiera el tiempo durante el cual dijo haber convivido con el señor Luis Arnovis Cardona en el barrio Montelibano fue corroborado, pues ella en el interrogatorio de parte manifestó que allí habían convivido por espacio de cuatro años, mientras que la prueba traída para acreditar ese tiempo –testimonio de María Fabiola Álvarez-, solo dio cuenta de que en ese lugar estuvieron como máximo durante dos años.
En el anterior orden de ideas, se revocará en su integridad la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 30 de junio de 2016, para en su lugar absolver a la Administradora Colombiana de Pensiones de las pretensiones de la demanda.
Costas en ambas instancias a cargo de la parte actora en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. REVOCAR EN SU INTEGRIDAD la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito, para en su lugar ABSOLVER a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES de las pretensiones de la demanda.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en ambas instancias a la parte actora en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Quienes Integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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