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Ordinario Laboral – Modifica fallo que accedió a las pretensiones
Radicación Nro.
66001-31-05-003-2015-00537-01

Demandante:

Pedro Ramírez Márquez     

Demandado:

Colpensiones

Magistrado Ponente:    Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Tercero Laboral del Circuito

Tema:


RÉGIMEN DE TRANSICIÓN Y ACTO LEGISLATIVO 001 DE 2005. Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados. El Acto Legislativo 001 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el  31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, además de beneficiarse de dicho régimen, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o  su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 29 de julio de 2005, a los cuales se les respetará el régimen hasta el año 2014.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veintiocho de junio de dos mil diecisiete, siendo las diez y quince minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 29 de junio de 2016, dentro del proceso que promueve el señor PEDRO RAMÍREZ MÁRQUEZ en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2015-00537-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Pedro Ramírez Márquez que la justicia laboral declare que es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple los requisitos establecidos en el Acuerdo 049 de 1990. Con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de vejez a partir del 1º de agosto de 2013, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.
Refiere que: Nació el 12 de julio de 1952, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía más de 40 años de edad; en toda su vida laboral cotizó 1529,70 semanas al sistema general de pensiones, pero en la historia laboral solo se reportan 996.28 semanas, lo que evidencia que la entidad accionada no hizo el cobro de los aportes que se encuentran en mora por parte de los respectivos empleadores; el 19 de septiembre de 2013 solicitó el reconocimiento de la pensión de vejez, la cual fue negada por Colpensiones mediante la resolución Nº GNR 274214 de 2013.
Al contestar la demanda –fls.39 a 43- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos relacionados con la fecha de nacimiento del afiliado y el contenido del acto administrativo anteriormente referenciado. Frente a los demás  expresó que no eran ciertos o que no le constaban. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación”, “Prescripción” y “Buena fe”.
En sentencia de 29 de junio de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que hay lugar a adicionar a las semanas registradas en la historia laboral del accionante, las correspondientes al ciclo de septiembre de 2012, el cual cotizó a través del Consorcio Colombia Mayor, consolidando en total 1003 semanas cotizadas en toda su vida laboral.
Posteriormente determinó que el señor Pedro Ramírez Márquez tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez a partir del 1º de septiembre de 2013 en cuantía mensual equivalente a la suma de $629.292 y por 13 mesadas anuales; motivo por el que condenó a Colpensiones a cancelar por concepto de retroactivo pensional causado entre esa calenda y el 31 de mayo de 2016 la suma de $23.582.793; valor al que debe descontársele el 12% correspondiente a los aportes en salud.
Finalmente condenó a Colpensiones a reconocer y pagar los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 a partir de la ejecutoria de la sentencia y hasta que se verifique el pago total de la obligación.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Hay lugar a cargar semanas adicionales a las registradas en la historia laboral del señor Pedro Ramírez Márquez?

¿Era beneficiario el demandante del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993?

De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

RÉGIMEN DE TRANSICIÓN Y ACTO LEGISLATIVO 001 DE 2005.

Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados.

El Acto Legislativo 001 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el  31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, además de beneficiarse de dicho régimen, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o  su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 29 de julio de 2005, a los cuales se les respetará el régimen hasta el año 2014.

EL CASO CONCRETO
Concluyó la funcionaria de primer grado que a la historia laboral del señor Pedro Ramírez Márquez, en la que se registran 999,42 semanas de cotización, hay lugar a sumarle 4,29 semanas correspondientes al ciclo de septiembre de 2012.

En efecto, el Consorcio Colombia Mayor en certificación emitida el 21 de junio de 2016 –fl.74- informó que el señor Pedro Ramírez estuvo afiliado al Fondo de Solidaridad Pensional en el programa de subsidio de aporte en pensión desde el 1º de septiembre de 2012 hasta el 24 de enero de 2014, momento en que su afiliación fue cancelada por mora superior a 6 meses; situación que se ve reflejada en la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.70 a 72- en donde se evidencian cotizaciones del actor a través de esa entidad desde el 1º de septiembre de 2012 hasta el 31 de julio de 2013; no obstante, en ese periodo, debieron contabilizarse 47.14 semanas, sin embargo, solo se registraron 42.85 semanas, lo que significa que por ese lapso que cotizó correctamente a través del mencionado Consorcio, deben sumarse las restantes 4.29 semanas que no fueron reportadas; arribando a un total de 1003 semanas en toda su vida laboral, como correctamente lo indicó la a quo.
Sentado lo anterior, se tiene entonces que el señor Pedro Ramírez Márquez, nacido el 17 de julio de 1952 como se ve en el registro civil de nacimiento emitido por la Notaría Primera del Círculo de Pereira –fl.8-, es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, al contar para el 1º de abril de 1994 con 41 años de edad, y por tener cotizadas 956,43 semanas a 29 de julio de 2005, fecha en que entró en vigencia el Acto Legislativo 01 de 2005.
Por haber prestados sus servicios en el sector privado, el régimen pensional que le es aplicable es el previsto en el Acuerdo 049 de 1990, el cual exige en el caso de los hombres, tener cumplidos 60 años de edad y tener cotizadas 500 semanas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad mínima o 1000 semanas en cualquier tiempo.
Él cumplió los 60 años de edad el 17 de julio de 2012 y como ya se dijo anteriormente, en toda su vida laboral tiene acreditadas 1003 semanas de cotización, motivo por el que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez que reclama.

En cuanto a la fecha a partir de la cual puede empezar a disfrutar la pensión, es preciso expresar que el señor Ramírez Márquez cumplió la totalidad de requisitos para acceder a la prestación económica el 31 de julio de 2013 cuando efectuó su última cotización al sistema general de pensiones y ya tenía cumplidos 60 años de edad, por lo que al haber hecho expresa su voluntad de desafiliarse del sistema el 19 de septiembre de 2013, como se observa en la resolución Nº GNR 274214 de 2013 –fl.27-, tenía derecho a empezar a disfrutar la prestación económica desde el 1º de agosto de 2013 y no desde el 1º de septiembre de esa misma anualidad como lo determinó la sentenciadora de primera instancia, pero como esa decisión no fue objeto de controversia por parte del actor, la misma se mantendrá en aplicación del principio de la no reformatio in pejus.
Según la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que integrará el acta que se levante con ocasión de esta audiencia, el IBL calculado con base en el promedio de los salarios devengados durante los últimos 10 años efectivos de cotización asciende a la suma de $819.938, que al aplicarle la tasa de reemplazo del 75% por las 1003 semanas cotizadas en toda su vida laboral, arroja una mesada pensional a partir del 1º de septiembre de 2013 del orden de $614.953, la cual resulta levemente inferior a la fijada en el curso de la primera instancia, que lo fue de $629.292.

El número de mesadas anuales a reconocer es de 13, por lo que al realizar el cálculo del retroactivo pensional causado entre el 1º de septiembre de 2013 y el 31 de mayo de 2017, tiene derecho el demandante a que se le reconozca la suma de $32.380.245, como se ve en la siguiente tabla que también hará parte del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, siendo del caso precisar que ninguna de las mesadas causadas se encuentran cobijadas por el fenómeno de la prescripción. La mesada pensional para el año 2017 es igual a la suma de $737.717.
Se autoriza a la Administradora Colombiana de Pensiones para que descuente del retroactivo pensional causado, el 12% correspondiente a los aportes en salud.

En cuanto a los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, tendría derecho el demandante a que los mismos se reconocieran a partir del 20 de enero de 2014, pues al contar con toda la información necesaria para registrar las 4.29 semanas que no le fueron tenidas en cuenta en la historia laboral, la Administradora Colombiana de Pensiones contaba con el término de cuatro meses a partir del 19 de septiembre de 2013 cuando el accionante elevó la solicitud de reconocimiento de la pensión, para reconocer la prestación económica sin que así lo hubiere hecho; no obstante, como la decisión de reconocerlos a partir de la ejecutoria de la sentencia no fue apelada por el señor Pedro Ramírez Márquez, ella se mantendrá.
En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales quinto, sexto, séptimo y octavo de la sentencia proferida el 29 de junio de 2016.
Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 
RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales QUINTO, SEXTO, SÉPTIMO Y OCTAVO de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito, los cuales quedarán así:

“QUINTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a que reconozca y pague a favor del señor PEDRO RAMÍREZ MÁRQUEZ la pensión de vejez a partir del 1º de septiembre de 2013, en cuantía mensual equivalente a la suma de $614.953 y por 13 mesadas anuales.

SEXTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a que reconozca y pague a favor del actor por concepto de retroactivo pensional causado entre el 1º de septiembre de 2013 y el 31 de mayo de 2017, la suma de $32.380.245.

SÉPTIMO. AUTORIZAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a que descuente del retroactivo pensional causado, el 12% correspondiente a los aportes al sistema general de salud.

OCTAVO. ORDENARLE a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES que proceda a incluir al señor PEDRO RAMÍREZ MÁRQUEZ en nómina de pensionados, cancelándole a partir de ese momento una mesada pensional correspondiente a la suma de $737.717.”.
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta sede.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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