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Proceso

Ordinario Laboral – Modifica decisión favorable a las pretensiones
Radicación Nro.

66001-31-05-003-2014-00611-01
Demandante:

María Eseyder Escobar Bolivar
Demandado:

Administradora Colombiana de Pensiones y otro
Magistrado Ponente:    Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
  Juzgado Tercero Laboral del Circuito

Tema: 

1. BENEFICIARIOS DE LA PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 100 DE 1993 EN SU VERSIÓN ORIGINAL. Dispone el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 quienes son beneficiarios de la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de un pensionado o de un afiliado que haya cumplido las exigencias previstas en el artículo 46 ibídem. El literal c) de la disposición establece claramente que los padres del causante solo podrán disfrutar de la pensión en caso de que no haya cónyuge o compañera permanente e hijos con derecho. Pero es de tener en cuenta que la prelación no depende de la existencia física de esas personas, sino de que acrediten su derecho; (…). 2. REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LAS CONYUGES Y LAS COMPAÑERAS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIAS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 100 DE 1993 EN SU VERSION ORIGINAL. Señala el artículo 47 de la ley 100 de 1993 en su versión original, que serán beneficiarias de la pensión de sobrevivientes del pensionado o afiliado fallecido, la cónyuge o compañera permanente supérstite que acredite que estuvo haciendo vida marital con el causante al momento de su fallecimiento y que haya convivido con éste por lo menos durante los últimos dos años anteriores a su muerte, salvo que haya procreado uno o más hijos con el causante. Frente a éste tema, la Sala de Casación Laboral a través de las sentencias de 22 de noviembre de 2006 radicación Nº 26.556, de 19 de septiembre de 2007 radicación Nº 31.586 y 16 de septiembre de 2008 radicación Nº 33.003 esta última con ponencia de la Magistrada Elsy del Pilar Cuello Calderón, que en los eventos en los cuales no se cumple con el requisito de la convivencia previsto en el artículo 47 de la ley 100 de 1993 –original-, podrá la cónyuge o compañera permanente acceder a la pensión de sobrevivientes, siempre y cuando demuestre que dentro de los dos años anteriores al fallecimiento del pensionado o afiliado ha procreado uno o varios hijos con éste; pues de lo contrario, no es posible suplir el requisito de la convivencia con la procreación de uno o varios hijos en cualquier tiempo.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, siete de junio de dos mil diecisiete, siendo las diez y quince minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 16 de junio de 2016, dentro del proceso que promueve la señora MARÍA ESEYDER ESCOBAR BOLIVAR en nombre propio y en representación de sus hijos menores MICHELL DAHIANA y RICARDO DÍAZ ESCOBAR, en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES y al cual fue vinculado el señor GILDARDO DÍAZ OSPINA, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2014-00611-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora María Eseyder Escobar Bolívar que la justicia laboral declare que ella y sus hijos Ricardo y Michell Dahiana Díaz Escobar tienen derecho a que se les reconozca la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del señor Sergio Díaz Pérez y no el señor Gildardo Díaz Ospina quien la viene disfrutando como padre del causante.
Con base en ello aspira que se condene a la entidad accionada a reconocer y pagar la prestación económica, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

Refiere que: El 17 de enero de 2002 falleció el señor Sergio Díaz Pérez, momento en el que finalizaron más de 10 años de convivencia continua e ininterrumpida; de esa unión nacieron dos hijos que responden a los nombres de Ricardo y Michell Dahiana Díaz Escobar; en el año 2011 presentó solicitud de reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, pero ante información verbal hecha por el ISS concerniente a que no se encontraba la documentación respectiva, volvió a elevar solicitud pensional el 21 de marzo de 2012; ante la falta de respuesta inició acción de tutela en contra de la entidad, ordenando el Juzgado Tercero de Familia dar respuesta de fondo, sentencia que no fue cumplida por Colpensiones; el 26 de diciembre de 2013 solicitó nuevamente que se le reconociera la pensión de sobrevivientes, no obstante, en resolución Nº GNR 30280 de 2014 fue resuelta negativamente, en consideración a que la misma ya estaba siendo disfrutada por el señor Gildardo Díaz Ospina, padre del afiliado fallecido, por orden judicial impartida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito.
Al contestar la demanda –fls.93 a 98- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos relacionados con la fecha de deceso del señor Sergio Díaz Pérez, que los menores Ricardo y Michell Dahiana Díaz Escobar son hijos del causante y la demandante; las solicitudes elevadas por la actora y el contenido del acto administrativo referenciado anteriormente. Frente a los demás hechos expresó que no eran ciertos o que no le constaban. No se opuso a las pretensiones de la demanda, pero propuso las excepciones de mérito que denominó “Obligación del sistema de seguridad social sin definir”, “Exoneración de condena en costas por buena fe”, “Prescripción” y “Mala fe”.
Por su parte, el señor Gildardo Díaz Ospina al dar respuesta al libelo introductorio por medio de curador ad litem –fls.534 a 539- aceptó la fecha de fallecimiento de su hijo, el contenido de la resolución Nº GNR 30280 de 2014, que los menores Ricardo y Michell Dahiana Díaz Escobar son hijos del afiliado fallecido y la demandante. Frente a los demás hechos indicó que no le constan. Se opuso a las pretensiones y propuso las excepciones de fondo de “Carencia absoluta de causa” y “Prescripción”.
En sentencia de 16 de junio de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que la demandante y los menores Ricardo y Michell Dahiana Díaz Escobar como beneficiarios del señor Sergio Díaz Pérez en calidad de compañera permanente e hijos respectivamente, tienen mejor derecho que el señor Gildardo Díaz Ospina; motivo por el que reconoció la prestación económica a favor de los demandantes a partir del 17 de enero de 2002.
Por lo anterior, le ordenó al señor Gildardo Díaz Ospina devolver la totalidad de las mesadas recibidas desde el 24 de agosto de 2002 a favor de la señora María Eseyder Escobar Bolívar y de los menores Ricardo y Michell Dahiana Díaz Escobar, las cuales deberán estar debidamente indexadas.
Por no correrles la prescripción a los menores de edad, ordenó a Colpensiones cancelarle a Ricardo y Michell Dahiana Díaz Escobar las mesadas causadas entre el 17 de enero de 2002 y el 23 de agosto de esa misma anualidad, en un 50% de la prestación, que fue reconocida en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente. 

Le ordenó también a Colpensiones suspender el pago de la pensión al señor Gildardo Díaz Ospina, para incluir en nómina a la demandante y sus hijos.

Exhortó al joven Ricardo Díaz Escobar, quien cumplió 18 años de edad el 24 de noviembre de 2015, a acreditar que continúa estudiando, con el fin de seguir beneficiándose de la pensión hasta que cumpla 25 años de edad, pues de lo contrario su proporción deberá acrecer la de su hermana Michell Dahiana Díaz Escobar.
Finalmente decidió compulsar copias a la Fiscalía General de la Nación para que investigue los posibles punibles en los que pudieron incurrir el señor Gildardo Díaz Ospina y los testigos en el proceso judicial adelantado por él en el que se le reconoció la pensión de sobrevivientes, esto es, la señora Marina Pérez Díaz y los señores Carlos Andrés Pérez Blandón y José Oscar Carvajal Echeverri.
No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.
Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Quedó acreditado en el proceso que la señora María Eseyder Escobar Bolívar y sus hijos Ricardo y Michell Dahiana Díaz Escobar tienen mejor derecho que el señor Gildardo Díaz Ospina cómo beneficiarios del señor Sergio Díaz Pérez?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. BENEFICIARIOS DE LA PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 100 DE 1993 EN SU VERSIÓN ORIGINAL.
Dispone el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 quienes son beneficiarios de la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de un pensionado o de un afiliado que haya cumplido las exigencias previstas en el artículo 46 ibídem.

El literal c) de la disposición establece claramente que los padres del causante solo podrán disfrutar de la pensión en caso de que no haya cónyuge o compañera permanente e hijos con derecho.

Pero es de tener en cuenta que la prelación no depende de la existencia física de esas personas, sino de que acrediten su derecho; tema éste que fue objeto de pronunciamiento en esa misma línea por parte de la Sala de Casación Laboral en sentencia SL6390 de 13 de abril de 2016 radicación Nº 48.064 con ponencia de la Magistrada Clara Cecilia Dueñas Quevedo, quien al respecto explicó:
“En efecto, el razonamiento interpretativo del juez ad quem, según el cual los padres no adquieren la calidad de beneficiarios, cuando esté de por medio un vínculo matrimonial vigente, independientemente de si la cónyuge tiene derecho o no a la pensión de su esposo fallecido, es errado. 

Ello se debe a que, de acuerdo con el literal e) de los arts. 47 y 74 de la L. 100/1993, los padres del causante son beneficiarios siempre que no exista «cónyuge, compañero o compañera permanente e hijos con derecho». Vale decir, cuando, a pesar de existir cónyuge, compañero permanente e hijos, éstos no cumplan los requisitos para tener derecho a la pensión, el juzgador debe seguir agotando el orden de prelación incorporado en esas normas.

Lo anterior podría darse en situaciones tales como cuando el cónyuge no tiene la convivencia mínima de 5 años con el causante y no hay hijos de por medio, o cuando estos son mayores de edad y no se encuentran estudiando, o superan los 25 años de edad. En estos casos, adviértase que, a pesar de existir beneficiarios, éstos no tienen derecho a la pensión por no cumplir los requisitos legales y, por este motivo, debe seguirse agotando el orden de prelación hasta llegar a los padres que dependan económicamente del causante o, en su defecto, a los hermanos inválidos.”.

2. REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LAS CONYUGES Y LAS COMPAÑERAS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIAS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 100 DE 1993 EN SU VERSION ORIGINAL.

Señala el artículo 47 de la ley 100 de 1993 en su versión original, que serán beneficiarias de la pensión de sobrevivientes del pensionado o afiliado fallecido, la cónyuge o compañera permanente supérstite que acredite que estuvo haciendo vida marital con el causante al momento de su fallecimiento y que haya convivido con éste por lo menos durante los últimos dos años anteriores a su muerte, salvo que haya procreado uno o más hijos con el causante.

Frente a éste tema, la Sala de Casación Laboral a través de las sentencias de 22 de noviembre de 2006 radicación Nº 26.556, de 19 de septiembre de 2007 radicación Nº 31.586 y 16 de septiembre de 2008 radicación Nº 33.003 esta última con ponencia de la Magistrada Elsy del Pilar Cuello Calderón, que en los eventos en los cuales no se cumple con el requisito de la convivencia previsto en el artículo 47 de la ley 100 de 1993 –original-, podrá la cónyuge o compañera permanente acceder a la pensión de sobrevivientes, siempre y cuando demuestre que dentro de los dos años anteriores al fallecimiento del pensionado o afiliado ha procreado uno o varios hijos con éste; pues de lo contrario, no es posible suplir el requisito de la convivencia con la procreación de uno o varios hijos en cualquier tiempo.

EL CASO CONCRETO

En sentencia de 22 de septiembre de 2006 –fls.419 a 429-, el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira luego de determinar que el señor Sergio Díaz Pérez, fallecido el 17 de enero de 2002 como se aprecia en el registro civil de defunción visible a folio 515 del expediente, había dejado causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios; procedió a verificar si el único reclamante, señor Gildardo Díaz Ospina quien en la demanda no manifestó conocer personas que pudieren tener un mejor derecho, acreditaba la condición de padre dependiente económicamente del afiliado fallecido.
Después de tener por demostrado el vínculo consanguíneo entre el causante y el demandante de conformidad con el documento idóneo para ello, consideró el juzgado que el entonces accionante tenía la calidad de beneficiario de la pensión de sobrevivientes, ya que con base en los testimonios de la señora Marina de Jesús Pérez Díaz y de los señores Carlos Andrés Pérez Blandón y José Oscar Carvajal Echeverri, se había demostrado la dependencia económica de aquel frente a su hijo fallecido, motivo por el que reconoció la pensión y ordenó su pago desde el 24 de agosto de 2002; decisión ésta que fue confirmada en segunda instancia por parte de la Sala Laboral de éste Distrito Judicial en sentencia de 2 de noviembre de 2006 –fls.428 a 437-
Ante esa decisión judicial, el Instituto de Seguros Sociales mediante resolución Nº 6407 de 2007 –fls.467 y 468- reconoció la pensión de sobrevivientes a favor del señor Gildardo Díaz Ospina en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente, la cual viene cancelando mes a mes.

Ahora, mediante este proceso judicial, la señora María Eseyder Escobar Bolívar y sus hijos Ricardo y Michell Dahiana Díaz Escobar reclaman la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del señor Sergio Díaz Pérez, alegando la calidad de compañera permanente e hijos del afiliado fallecido respectivamente.

La calidad de hijos de Ricardo y Michell Dahiana Díaz Escobar se encuentra acreditada con los registros civiles de nacimiento expedidos por la Registraduría Nacional del Estado Civil –fls.24 y 25- en los que se informa que los menores nacidos el 24 de noviembre de 1997 y el 9 de septiembre de 1999, son hijos del señor Sergio Díaz Pérez; por lo que de conformidad con lo establecido en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 tienen derecho a que se les reconozca la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de su padre, desplazando automáticamente al señor Gildardo Díaz Ospina como beneficiario de la prestación.
Sentado lo anterior, se verificará si, tal y como lo concluyó la a quo, la señora María Eseyder Escobar Bolívar también acreditó ser beneficiaria del señor Díaz Pérez en calidad de compañera permanente, y para ello solicitó que fueran escuchados los testimonios de María Celmy Escobar Bolívar y Yessika Lorena Escobar Bolívar, quienes como hermana e hija de la demandante expresaron al unísono que la pareja se había conocido porque el causante frecuentaba una cafetería en la que María Eseyder trabajaba; sostuvieron que después de esa situación ellos iniciaron una relación marital de hecho en la que estuvieron conviviendo de manera continua e ininterrumpida por espacio de 7 años, esto es, 2 años iniciales conviviendo en la ciudad de Pereira y los restantes 5 años en la ciudad de Manizales, informando adicionalmente que por cuestiones laborales, cuando se encontraban viviendo en la ciudad de Manizales, se tuvieron que separar, debido a que él consiguió trabajo en una funeraria en la ciudad de Pereira y su compañera estaba trabajando en una cafetería de su propiedad en la ciudad de Manizales, situación ésta que no impidió que la relación continuara viva y actuante.

No obstante lo anterior, cuando se le pide a la señora María Celmy que explique con mayor precisión y detenimiento desde cuando inició la convivencia efectiva entre ellos, indica que después de iniciar la relación sentimental, su hermana y Sergio empezaron a hacer planes para vivir juntos, pero que esa situación se consolidó cuando María Eseyder quedó en embarazo de Ricardo, ya que una vez se dieron cuenta de su estado, tomaron la decisión y empezaron a convivir.
Tal y como se dijo anteriormente, el joven Ricardo Díaz Escobar nació el 24 de noviembre de 1997, es decir, que su gestación se dio durante los 9 meses previos, lo que significa que fue en ese lapso cuando, según los dichos de la señora María Celmy Escobar, iniciaron la convivencia su hermana y el causante, es decir, que no resulta posible que ellos aparentemente hayan convivido 2 años en la ciudad de Pereira y 5 en la ciudad de Manizales, ya que el deceso del señor Sergio Díaz Pérez ocurrió el 17 de enero de 2002, lo que permite concluir que ellos como mucho pudieron convivir de manera efectiva durante 4 años 10 meses y 24 días, tomando como fecha inicial el 24 de febrero de 1997; lo que permite concluir a la Sala que no se le puede dar el valor probatorio pretendido a los testimonios rendidos por María Celmy Escobar Bolívar y Yessika Lorena Escobar Bolívar, máxime cuando la primera indica que el conocimiento que tuvo de esa situación es porque los visitaba en épocas de vacaciones, debido a que ella en ese momento era menor de edad y se encontraba estudiando y respecto de la segunda, porque al responder los generales de Ley indicó que había nacido el 2 de enero de 1994, lo que indica que cuando acontecieron los hechos entre su madre y el señor Sergio Díaz Pérez, ella tenía muy pocos años de edad como para entender los pormenores de la relación entre ellos, encontrando sentido que durante su relato haya manifestado que la convivencia entre ellos fue de 7 años, pues muy posiblemente eso es lo que le ha escuchado decir a su madre y a sus familiares cercanos sobre la convivencia entre la demandante y el causante.
Ahora, no puede perderse de vista que el reconocimiento del señor Sergio Díaz Pérez como padre de los menores Ricardo y MIchell Dahiana Díaz Pérez no fue voluntario, tal y como se aprecia en los registros civiles de nacimiento que obran a folios 24 y 25 y que ello ocurrió por orden impartida en sentencia judicial proferida el 23 de octubre de 2000 por el Juzgado Tercero de Familia de Manizales, situación ésta que le permite a esta Sala de Decisión preguntarse: Si en realidad el señor Sergio Díaz Pérez y la señora María Eseyder Escobar Bolívar tenían una relación marital de hecho en la que convivieron de manera continua e ininterrumpida por espacio de 4 años 10 meses y 24 días, ¿Por qué no reconoció de manera voluntaria a sus hijos y tuvo que ser un juez quien emitiera esa orden en el año 2000 cuando él aún no había fallecido?. 
Sumado a lo anterior, es también necesario señalar, que si bien ella procreó dos hijos con el causante, lo que podría generar que se le reconociera la pensión, lo cierto es que ellos no nacieron entre el 17 de enero de 2000 y la misma calenda del año 2002 cuando él falleció.
También es oportuno hacer notar el largo tiempo que transcurrió entre la muerte del señor Sergio Díaz Pérez ocurrida el 17 de enero de 2002, -quien había dejado causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios por cumplir los requisitos previstos en la Ley 100 de 1993 en su estado original- y la fecha de solicitud de reconocimiento pensional elevada por la señora Escobar Bolívar el 26 de diciembre de 2013 como se ve en la resolución Nº GNR 30280 de 2014 –fls.17 a 19-, hecho que representa un indicio de que la demandante era consciente de que no tenía derecho a la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del señor Díaz Pérez.

Resuelto lo anterior, y en todo caso, al haber sido despojado de la prestación el señor Gildardo Díaz Ospina por existir personas con mejor derecho, le corresponde cancelarle a los menores de edad Ricardo y Michelle Dahiana Díaz Escobar, el 100% de las mesadas pensionales que ha recibido desde el 24 de agosto de 2002 –fecha a partir de la cual se le concedió el disfrute del derecho en la sentencia proferida el 22 de septiembre de 2006-, las cuales deberán estar debidamente indexadas para el momento en que se produzca al pago de la obligación.

Como a los menores de edad no les corre el término de prescripción, deberá la  Administradora Colombiana de Pensiones cancelar la suma correspondiente al 100% de las mesadas causadas entre el 17 de enero de 2002 y el 23 de agosto 2002, a favor de los mencionados menores de edad, ya que como como se dijo anteriormente, el disfrute de la prestación se le había reconocido al señor Gildardo Díaz Ospina desde el 24 de agosto de 2002.
Como el joven Ricardo Díaz Escobar cumplió 18 años de edad el 24 de noviembre de 2015, debe acreditar ante Colpensiones que desde ese momento ha continuado estudiando, con el fin de pueda seguir disfrutando la pensión de sobrevivientes, pues de no ser así, el porcentaje correspondiente al 50% acrecerá hasta el 100% el derecho de su hermana Michelle Dahiana Díaz Escobar; siendo del caso anotar que todas esas mesadas deberá cancelarlas el señor Gildardo Díaz Ospina hasta el momento en que Colpensiones le haya suspendido el pago, pues en adelante esa obligación queda en cabeza de la administradora.
Finalmente, comparte la Sala la decisión adoptada por la funcionaria de primera instancia consistente en compulsar copias a la Fiscalía General de la Nación con el fin de que investigue los posibles punibles en que pudieron incurrir el señor Gildardo Díaz Ospina y los testigos en el proceso judicial adelantado por él en el que se le reconoció la pensión de sobrevivientes, esto es, la señora Marina Pérez Díaz y los señores Carlos Andrés Pérez Blandón y José Oscar Carvajal Echeverri.
Sin costas en esta sede.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales PRIMERO, CUARTO, QUINTO, SEXTO y SÉPTIMO de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito, lo cuales quedarán así:

“PRIMERO. DECLARAR que el joven RICARDO DÍAZ ESCOBAR y la menor MICHELL DAHIANA DÍAZ ESCOBAR tienen derecho a que se les reconozca la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de su padre SERGIO DÍAZ PÉREZ.

CUARTO. RECONOCER que  el joven RICARDO DÍAZ ESCOBAR y la menor MICHELL DAHIANA DÍAZ ESCOBAR tienen derecho a percibir la pensión de sobrevivientes desde el 17 de enero de 2002, en un porcentaje equivalente al 50% para cada uno de ellos.
QUINTO. ORDENAR al señor GILDARDO DÍAZ OSPINA que cancele a favor del joven RICARDO DÍAZ ESCOBAR y la menor MICHELL DAHIANA DÍAZ ESCOBAR las mesadas pensionales que fueron percibidas por él desde el 24 de agosto de 2002 y hasta que la Administradora Colombiana de Pensiones le haya suspendido el pago de la prestación económica quedando a su cargo a partir de ese momento. 
SEXTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del joven RICARDO DÍAZ ESCOBAR y la menor MICHELL DAHIANA DÍAZ ESCOBAR, las mesadas pensionales causadas entre el 17 de enero de 2002 y el 23 de agosto de 2002, en un porcentaje equivalente al 50% para cada uno de ellos.

SÉPTIMO. ORDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a que suspenda el pago de la pensión de sobrevivientes al señor GILDARDO DÍAZ OSPINA y en consecuencia proceda a incluir en nómina de pensionados al joven RICARDO DÍAZ ESCOBAR y la menor MICHELL DAHIANA DÍAZ ESCOBAR.

SEGUNDO. ADICIONAR la sentencia proferida el 16 de junio de 2016, en el sentido de ABSOLVER a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES de las pretensiones que iban dirigidas a que se le reconociera y pagara la pensión de sobrevivientes a la señora MARÍA ESEYDER ESCOBAR BOLÍVAR.
TERCERO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.

Sin costas en esta instancia.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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