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Radicación Nro.

66001-31-05-001-2015-00222-01

Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


María Lucelly Castaño Ramírez  

Demandado:


Colpensiones

Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Primero Laboral del Circuito

Tema:
CONVENIO DE SEGURIDAD SOCIAL ENTRE LA REPUBLICA DE COLOMBIA Y EL REINO DE ESPAÑA.
De conformidad con lo establecido en la Ley 1112 de 27 de diciembre de 2006, por medio de la cual el Congreso de la República aprobó el “Convenio de Seguridad Social entre la República de Colombia y el Reino de España”, los Estados firmantes se comprometieron a cooperar en el ámbito de la seguridad social, de manera tal que los trabajadores de ambos Estados que ejerzan o hayan ejercido una actividad laboral en el otro, puedan sumar los tiempos cotizados en ambos países en orden a reunir los requisitos previstos para acceder al derecho.

Con ese objeto, establecieron que cuando un trabajador pretenda beneficiarse del régimen de seguridad social en Colombia para que se le contabilicen los tiempos de servicios prestados en el Reino de España, le corresponderá, con la solicitud del reconocimiento de la prestación económica, pedirle a la respectiva Administradora Pensional a la que se encuentre afiliado, que realice los trámites pertinentes ante el Ministerio de Trabajo Colombiano, con el fin de que se le aplique el mencionado convenio, para que de ésta manera se realicen las diligencias pertinentes en orden a obtener del Instituto Nacional de Seguridad Social del Reino de España la correspondiente certificación emitida en el formulario ES/CO-02 y se haga viable la contabilización de esos tiempos.
(…)
El régimen pensional que le es aplicable es el previsto en el Acuerdo 049 de 1990, el cual exige a sus afiliadas mujeres tener cumplidos 55 años de edad y acreditar 500 semanas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad mínima o 1000 semanas en cualquier tiempo.

Los 55 años de edad los cumplió el 9 de abril de 2008 y según la resolución Nº GNR 6851 de 8 de enero de 2016 –fls.203 y 204- en concordancia con la historia laboral allegada por Colpensiones –fl.96- y el formulario ES/CO-02 emitido por la Dirección Provincial de Oviedo –fls.190 a 194-, en toda su vida laboral que va desde el 6 de agosto de 1974 hasta el 13 de marzo de 2012, tiene cotizadas un total de 1182 semanas; motivo por el que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez que solicita.

Como en el expediente no se cuenta con la información necesaria para liquidar la prestación económica, se ordena en consecuencia a la Administradora Colombiana de Pensiones que liquide la pensión de vejez siguiendo las reglas establecidas en los artículos 9 y 15 de la Ley 1112 de 2006, tal y como lo determinó la funcionaria de primera instancia. En cuanto al número de mesadas anuales a reconocer debe decirse que para el 9 de abril de 2008 cuando ella cumplió los 55 años de edad, ya tenía cotizadas 1065 semanas, dejando causado desde esa calenda el derecho a acceder a la pensión, por lo que tiene la posibilidad de que se le reconozcan 14 mesadas anuales, siempre y cuando el monto de la prestación no sea superior a 3 salarios mínimos legales mensuales vigentes, tal y como lo prevé el Acto Legislativo 01 de 2005, pues de resultar superior, deberán reconocerse en su defecto 13 mesadas anuales.

En cuanto al disfrute, tendría derecho la demandante a beneficiarse del derecho pensional desde el 14 de marzo de 2012, esto es, un día después de realizar su última cotización en el Reino de España y haber expresado el 30 de noviembre de 2009 su intención de desafiliarse del sistema pensional, y no desde el 23 de septiembre de 2015 como lo estableció la falladora de primera instancia, sin embargo, como esa decisión no fue controvertida por la parte actora, la misma se mantendrá en aplicación del principio de la no reformatio in pejus.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, cinco de julio de dos mil diecisiete, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 7 de julio de 2016, dentro del proceso que promueve la señora MARÍA LUCELLY CASTAÑO RAMÍREZ en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-001-2015-00222-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora María Lucelly Castaño Ramírez que la justicia laboral declare que es beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y con base en ello solicita que se le ordene a la Administradora Colombiana de Pensiones que adelante las gestiones necesarias para validar los tiempos de cotización efectuados en el Reino de España y posteriormente se le condene a reconocer y pagar la prestación económica desde el 9 de abril de 2008, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 o en su defecto la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

Refiere que: Nació el 9 de abril de 1953, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 40 años de edad y 919.15 semanas cotizadas; con los servicios prestados en el Reino de España suma en total 1066 semanas cotizadas en toda su vida laboral; en el año 2009 solicitó el reconocimiento de la pensión de vejez, la cual fue negada a través de las resoluciones Nº 010844 de 2009, 040011 de 2011, GNR 116568 de 2013 y VPB 6644 de 2013; elevó derecho de petición ante el Ministerio de Trabajo con el fin de que tramitara los tiempos de servicios prestados en el Reino de España; el 14 de febrero de 2014 el mencionado Ministerio respondió que Colpensiones no ha presentado correctamente el formulario CO/ES2, que fue devuelto por el Reino de España por carecer de la información correcta; ante esa situación le solicitó a Colpensiones el correcto diligenciamiento del citado formulario, quien el 30 de octubre de 2014 sostuvo que se ha llevado a cabo lo previsto en la circular interna Nº 8 de 2014; el 21 de abril de 2015 le informa a Colpensiones que el Ministerio del Trabajo a través de oficio Nº 075221 de 2012 le remitió el formulario ES/CO2 diligenciado por la Provincia de Asturias, en donde se certifican sus tiempos de servicios en el Reino de España, lo que lleva a la Administradora demandada a responder al día siguiente, que la solicitud de pensión de vejez con base en tiempos cotizados en Colombia y en el Reino de España se encuentra en trámite.

Al contestar la demanda –fls.63 a 68- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó el contenido de los actos administrativos relacionados anteriormente y los derechos de petición elevados por la actora y sus correspondientes respuestas. Frente a los demás hechos expresó que no eran ciertos o que no le constaban. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación demandada” y “Prescripción”.

En sentencia de 7 de julio de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que la señora María Lucelly Castaño Ramírez es beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, al contar con 40 años de edad al 1º de abril de 1994 y tener cotizadas para ese momento más de 15 años de servicios.

Posteriormente determinó que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez, por cumplir con los requisitos establecidos en el Acuerdo 049 de 1990, esto es, por tener cumplidos 55 años de edad y haber acreditado en total 1182 semanas de cotización entre los tiempos de servicios prestados en Colombia y en el Reino de España, los cuales fueron debidamente reconocidos por la Administradora Colombiana de Pensiones, después de surtirse los trámites establecidos en la Ley 1112 de 2006.

Por lo expuesto le ordenó a la Colpensiones reconocer y pagar la prestación económica a partir del 23 de septiembre de 2015, fecha en la que la actora elevó la solicitud de reconocimiento de la pensión, debiendo liquidar el monto mensual de conformidad con lo establecido en el artículo 21 de la Ley 100 de 1993 y en la Ley 1112 de 2006, cancelando 14 mesadas anuales.

Igualmente ordenó que el retroactivo pensional esté debidamente indexado al momento efectivo del pago, y la autorizó a descontar el 12% por las cotizaciones al sistema general de salud. 

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Es beneficiaria la señora María Lucelly Castaño Ramírez del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993?

¿Hay lugar a reconocer a su favor la pensión de vejez que reclama?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

CONVENIO DE SEGURIDAD SOCIAL ENTRE LA REPUBLICA DE COLOMBIA Y EL REINO DE ESPAÑA.

De conformidad con lo establecido en la Ley 1112 de 27 de diciembre de 2006, por medio de la cual el Congreso de la República aprobó el “Convenio de Seguridad Social entre la República de Colombia y el Reino de España”, los Estados firmantes se comprometieron a cooperar en el ámbito de la seguridad social, de manera tal que los trabajadores de ambos Estados que ejerzan o hayan ejercido una actividad laboral en el otro, puedan sumar los tiempos cotizados en ambos países en orden a reunir los requisitos previstos para acceder al derecho.

Con ese objeto, establecieron que cuando un trabajador pretenda beneficiarse del régimen de seguridad social en Colombia para que se le contabilicen los tiempos de servicios prestados en el Reino de España, le corresponderá, con la solicitud del reconocimiento de la prestación económica, pedirle a la respectiva Administradora Pensional a la que se encuentre afiliado, que realice los trámites pertinentes ante el Ministerio de Trabajo Colombiano, con el fin de que se le aplique el mencionado convenio, para que de ésta manera se realicen las diligencias pertinentes en orden a obtener del Instituto Nacional de Seguridad Social del Reino de España la correspondiente certificación emitida en el formulario ES/CO-02 y se haga viable la contabilización de esos tiempos. 

EL CASO CONCRETO
Sostiene la señora María Lucelly Castaño Ramírez en la demanda –fls.6 a 12- que la Administradora Colombiana de Pensiones no le ha contabilizado los periodos cotizados en el Reino de España, lo que ha hecho que dicha entidad no le reconozca la pensión de vejez que reclama.

No obstante, por medio de oficio de 12 de abril de 2016 –fl.188- la entidad accionada allegó el formulario ES/CO-02 emitido por la Dirección Provincial de Oviedo –fls.190 a 194- en donde se certifican los “periodos de seguro acreditados en España” por la señora Castaño Ramírez entre el 9 de mayo de 1992 y 13 de marzo de 2012.

Posteriormente, la Administradora Colombiana de Pensiones con base en la información contenida en el mencionado formulario, expide la resolución Nº GNR 6851 de 8 de enero de 2016 –fls.203 y 204- indicando que a efectos de estudiar la viabilidad del reconocimiento de la pensión de vejez, se tienen en cuenta para ello un total de 1898 días de cotización en el Reino de España, dando cumplimiento a lo establecido en la Ley 1112 de 2006, reconociéndole a la accionante un total de 1182 semanas cotizadas, contabilizando esos tiempos de servicios en el exterior y en Colombia.

En ese acto administrativo, la entidad demandada decide negar la pensión de vejez, al considerar que la señora María Lucelly no acredita la densidad de semanas exigidas en la Ley 797 de 2003, sin embargo, no se percató que ella es beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, ya que para el 1º de abril de 1994 contaba con 40 años de edad, al haber nacido el 9 de abril de 1953, como se constata en el registro civil de nacimiento expedido por la Notaría Única del Círculo de Anserma –fl.173-, y adicionalmente para ese momento contaba con 919,15 semanas cotizadas, tal y como se aprecia en la historia laboral allegada por Colpensiones –fl.96-, lo que le permite beneficiarse del régimen transicional hasta el año 2014.

El régimen pensional que le es aplicable es el previsto en el Acuerdo 049 de 1990, el cual exige a sus afiliadas mujeres tener cumplidos 55 años de edad y acreditar 500 semanas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad mínima o 1000 semanas en cualquier tiempo.

Los 55 años de edad los cumplió el 9 de abril de 2008 y según la resolución Nº GNR 6851 de 8 de enero de 2016 –fls.203 y 204- en concordancia con la historia laboral allegada por Colpensiones –fl.96- y el formulario ES/CO-02 emitido por la Dirección Provincial de Oviedo –fls.190 a 194-, en toda su vida laboral que va desde el 6 de agosto de 1974 hasta el 13 de marzo de 2012, tiene cotizadas un total de 1182 semanas; motivo por el que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez que solicita.

Como en el expediente no se cuenta con la información necesaria para liquidar la prestación económica, se ordena en consecuencia a la Administradora Colombiana de Pensiones que liquide la pensión de vejez siguiendo las reglas establecidas en los artículos 9 y 15 de la Ley 1112 de 2006, tal y como lo determinó la funcionaria de primera instancia. En cuanto al número de mesadas anuales a reconocer debe decirse que para el 9 de abril de 2008 cuando ella cumplió los 55 años de edad, ya tenía cotizadas 1065 semanas, dejando causado desde esa calenda el derecho a acceder a la pensión, por lo que tiene la posibilidad de que se le reconozcan 14 mesadas anuales, siempre y cuando el monto de la prestación no sea superior a 3 salarios mínimos legales mensuales vigentes, tal y como lo prevé el Acto Legislativo 01 de 2005, pues de resultar superior, deberán reconocerse en su defecto 13 mesadas anuales.

En cuanto al disfrute, tendría derecho la demandante a beneficiarse del derecho pensional desde el 14 de marzo de 2012, esto es, un día después de realizar su última cotización en el Reino de España y haber expresado el 30 de noviembre de 2009 su intención de desafiliarse del sistema pensional, y no desde el 23 de septiembre de 2015 como lo estableció la falladora de primera instancia, sin embargo, como esa decisión no fue controvertida por la parte actora, la misma se mantendrá en aplicación del principio de la no reformatio in pejus.

El retroactivo pensional que se le reconozca a la señora Castaño Ramírez deberá estar debidamente indexado al momento del pago, como correctamente lo expresó la a quo.

Igualmente se autoriza a la Administradora Colombiana de Pensiones que proceda a descontar del mismo el 12% correspondiente a las cotizaciones en salud.

Sin costas en esta instancia.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 
RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR el ordinal TERCERO de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito, el cual quedará así:

“TERCERO. DECLARAR que la señora MARÍA LUCELLY CASTAÑO RAMÍREZ tiene derecho a que la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES le reconozca y pague la pensión de vejez a partir del 23 de septiembre de 2015, en aplicación del Convenio de Seguridad Social entre la República de Colombia y el Reino de España previsto en la Ley 1112 de 2006, teniendo la posibilidad de que se le reconozcan 14 mesadas anuales si el monto de la prestación no es superior a tres salarios mínimos legales mensuales vigentes, pues de lo contrario el número de mesadas anuales a reconocer será de 13.”.
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.

Sin costas en esta sede.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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