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INTERMEDIACIÓN LABORAL – SOLIDARIDAD – DESVINCULADO EL VERDADERO EMPLEADOR NO ES POSIBLE ESTABLECER CONDENAS - De lo expuesto, es importante resaltar, que esa carga solidaria del intermediario laboral, tiene como presupuesto, la previa declaración de la responsabilidad de quien fungió como verdadero empleador.

(…)

Con el fin de dar respuesta a los interrogantes anteriormente planteados, es necesario precisar que la desvinculación de Generadores del Atlántico S.A. –Gena S.A.- impide un pronunciamiento de fondo respecto a las pretensiones dirigidas en su contra, quedando entonces limitada la Sala a verificar si entre los demás sujetos integrantes de la parte pasiva de la acción y aquel se configuró un contrato de trabajo o si tenían la calidad de simples intermediarios de quien en verdad fungió como su empleador.
(…)

Todo lo anterior para concluir que ninguna duda ofrece el hecho de que la relación laboral que pretende el promotor de la litis se declare, se presentó entre él y la sociedad panameña que fue desvinculada como parte pasiva de la presente acción, conforme lo dispuso la Sala en auto del 24 de febrero de 2014.

En ese sentido ningún objeto tendría establecer el papel que jugaron dentro de dicha relación las Sociedades Recaudos Integrados S.A. -Recisa S.A.-, Tecnipersonal S.A. y Juan Manuel Gómez Mejía, pues como se dijo con anterioridad, para declarar la solidaridad de los intermediarios se requiere que primero se haya establecido la responsabilidad de quien fungió como verdadero empleador y en este caso, imposible por su ausencia resulta establecer que la empresa panameña tuvo culpa en el accidente que afirma sufrió cuando prestaba los servicios para ella, ni que se le desmejoró en sus condiciones laborales cuando arribó a la ciudad de Pereira o que utilizó una Empresa de Servicios Temporales para disfrazar la relación laboral, pues ninguna de tales declaraciones tienen la virtualidad de obligar a éstos terceros frente al trabajador, si Generadora del Atlántico S.A. no se encuentra activa en la litis.

En ese orden de ideas, sin la participación del verdadero empleador, desvinculado de la litis por carecer de jurisdicción para conocer de las pretensiones en su contra, imposible resulta imponer condenas de quienes se reclama la responsabilidad solidaria contenida en el artículo 35-3 del C.S.T.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

Pereira, veintitrés de agosto de dos mil diecisiete
Acta número   __   de 23 de agosto de 2017
En la fecha, siendo las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde (3:45 pm), conforme se programó en auto anterior, esta Sala No 2 y su Secretario se constituyen en audiencia pública con el objeto de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia  proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Descongestión el 17 de junio de 2015, dentro del proceso iniciado por los señores Luis Alberto Quiroz Rodas contra Recaudos Integrados S.A. Recisa S.A.,  Tecnipersonal S.A. y Juan Manuel Gómez Mejía, radicado bajo el número 66001-31-05-002-2010-00342-01.
El proyecto presentado por el Magistrado Ponente fue revisado y aprobado, conforme consta en el acta de la referencia y en él se da cuenta de los siguientes:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Luis Alberto Quiroz Rodas i) que se declare que entre él y las sociedades Recaudos Integrados S.A. Recisa S.A., Generadores del Atlántico S.A., Tecnipersonal S.A y el señor Juan Manuel Gómez Mejía, existió un contrato de trabajo a término indefinido entre el 22 de octubre de 2008 y el 24 de abril de 2009, el cual terminó sin justa causa imputable a los empleadores; ii) que su despido es ilegal en virtud a que no medió autorización del Ministerio de Protección Social; iii) que sufrió un accidente de trabajo por culpa imputable sus empleadores; iv) que el auxilio de alimentación que  percibió por valor de 300 US constituye salario; v) que sus condiciones de trabajo fueron desmejoradas al afiliarlo a una empresa temporal, en el cargo de oficial de obra y con una contraprestación equivalente al salario mínimo y finalmente, vi) que Recaudos integrados S.A. Recisa y Juan Manuel Gómez Mejía actuaron como intermediarios de Generadora del Atlántico S.A.
Como consecuencia de lo anterior solicita que se reliquiden los salarios causados entre el 1º de enero y el 24 de abril de 2009, con base en lo percibido inicialmente, al igual que las prestaciones sociales y vacaciones; que se condene al pago de las indemnizaciones moratoria y por despido sin previa autorización del Ministerio de Trabajo y de la Protección Social y los perjuicios materiales,  morales y fisiológicos, calculados en 500 salarios mínimos mensuales vigentes para cada uno de éstos conceptos.
Subsidiariamente reclama que, como consecuencia de que las demandadas no probaron, dentro de los sesenta (60) días siguientes a la terminación del contrato el pago de las cotizaciones a la seguridad social y parafiscales, quede sin efecto la terminación del vínculo, se disponga su reintegro y se les ordene cancelar los salarios y prestaciones dejados de percibir.

Como fundamento de tales pretensiones informa que el día 22 de octubre de 2008 se vinculó mediante de contrato laboral verbal a Recaudos Integrados S.A. Recisa, para prestar sus servicio a Generadora del Atlántico S.A. en ciudad de Panamá; que fueron capacitados por el señor Carlos Johany Diaz Forge, empleado de la intermediaria, respecto al ingreso al vecino país y a la devolución del dinero que en moneda extrajera le había sido entregado, el cual debían ser reintegrado al señor Juan Manuel Gómez Mejía quien se encontraba alojado en esa ciudad y que junto a Recaudos Integrados S.A. Recisa, había asumido los gastos de su traslado. 
Refiere que la prestación de sus servicios se inició el 23 de octubre de 2008 en ciudad de Panamá, en el proyecto denominado “Termoclón Generadores”, el cual estaba siendo desarrollado por los demandados y dentro del cual se desempeñaba como constructor de obra en el horario comprendido entre las 7 am y las 5 pm con una hora para almorzar, de lunes a sábados, laborando dos domingos al mes y  percibiendo mensualmente la suma de 700 US más 300 US correspondiente a alimentación y alojamiento en ciudad de Panamá, cifra que era cancelada directamente por el señor Juan Manuel Gómez, representante legal de Recaudos Integrados.

Sostiene que el día 8 de diciembre de 2008 sufrió un accidente de trabajo cuando se encontraba a una altura de 2.80 metros realizando actividades propias de la construcción, sin ninguna protección ni medidas de seguridad; que una vez ocurrido el siniestro, no recibió atención inmediata y sólo dos días después fue visitado por un médico particular, que lo incapacitó por 30 días, siendo ésta la razón por la cual regresó a Pereira.  La licencia por enfermedad causada entre el 28 y el 31 de diciembre de 2008, le fue cancelada el 22 de enero de 2009, por valor de $120.000, suma con la que no estuvo de acuerdo, toda vez que su salario era muy superior.

Informa que le fue informado por parte del Recaudos Integrados S.A. que su vinculación sería a través de la empresa Tenipersonal S.A., dedicada a la prestación de servicios de trabajo temporal a terceros beneficiarios; que ésta empresa lo afilió al sistema de seguridad social como oficial de obra, con una remuneración mensual igual al mínimo, decisión que estima desmejoró sus condiciones laborales.
Indica que laboró hasta el día 24 de abril de 2009, cuando sin que mediara justa causa Tecnipersonal S.A. le remitió la carta de terminación, misiva que no recibió dado que para esa data se encontraba incapacitado, razón por la que ésta sociedad le envió una nueva comunicación el día 27 de igual mes y año, negándose nuevamente a recibirla debido a que la licencia por enfermedad se encontraba vigente y pendiente de tratamiento médico derivado del accidente de trabajo sufrido.
Precisa que las accionadas no contaban con un programa de salud ocupacional debidamente diseñado, ni tenían debidamente conformado el Comité Paritario, desconociendo con ello la legislación colombiana que regula la materia,  omisión que sumada a la negligencia e imprudencia que demostraron frente a sus obligaciones patronales, lo expuso a un riesgo previsible y prevenible dado que no le suministro los elementos de protección que requería y además no le brindó la atención necesaria para recuperar su salud, pues la falta de ésta empeoró su situación médica al punto que en la actualidad se encuentra impedido para realizar actividades cotidianas y la secuelas dejadas le ocasionan fuertes padecimientos y dolor permanente.

Añade que Tecnipersonal S.A. no solicito autorización al Ministerio del Ramo para proceder con su despido, ni informó, dentro de los 60 días siguientes a la terminación del contrato, el estado de pago de las cotizaciones a la seguridad social y canceló la liquidación con base en el salario mínimo, cuando su remuneración mensual era superior y pactada en dólares.

Finalmente informa que la empresa Generadora del Atlántico S.A. por medio de José Albeiro Morales López canceló al actor la suma de $627.286 como pago de la incapacidad expedida por el médico particular que lo atendió en ciudad de Panamá.

Debidamente vinculada al trámite, Recaudos Integrados S.A., negó el vínculo laboral que alega el actor tener con esa entidad indicando que dentro de su objeto social se encuentra el recaudo del sistema de transporte masivo Megabus y no tiene ninguna negocio o actividad directa o indirecta en Panamá; que sus recursos no han sido destinados para trasladar al señor Quiroz Rodas; que el tiquete aéreo fue costeado por la empresa Generadora del Atlántico S.A. y aunque afirma que el señor Juan Manuel Gómez Mejía es el representante legal de esa entidad, precisa que éste no tiene limitaciones de exclusividad y puede ejercer la representación de otras empresas y ejercer su profesión en actividades ajenas a las de esa sociedad.
Respecto a las obligaciones que le impone la legislación en materia de salud ocupacional, indica que tiene establecido el programa en esa materia y conformado el Comité Paritario, los cuales no cobijan al actor, pues no es su empleado, ni tampoco solicitó sus servicios como trabajador en misión a través de Tenipersonal S.A., sociedad con la que efectivamente tiene convenio para el suministro de personal, pero para atender su objeto social.
Se opuso a las pretensiones y propuso como excepción previa la de “Falta de Jurisdicción” y como de fondo, las que denominó “Inexistencia de las obligaciones pretendidas en la demanda”, “Buena fe”. “Cobro de lo no debido” y “Prescripción”.  
Juan Manuel Gómez a su turno negó, como persona natural, tener vínculo laboral con el señor Quiroz Rodas; sostuvo que en su condición de Gerente de Recaudos Integrados S.A. puede afirmar que ésta no tiene relación comercial alguna con Generadora del Atlántico, empresa de la cual fue gerente y que en esa condición le es posible afirmar que el actor no sufrió accidente alguno al servicio de ésta Compañía.
Frente a las pretensiones, se opuso a todas y cada una de ellas formulando como excepciones de mérito la mismas formuladas por Recisa S.A.

Tencnipersonal S.A. y la Generadora del Atlántico, dentro del término de traslado guardaron silencio.

En la audiencia de que trata el artículo 77 del Código Procesal del Trabajo y de la Seguridad Social, fue resuelta desfavorablemente la excepción de “falta de jurisdicción y competencia” propuesta por Recaudos Integrados Recisa S.A.  Posteriormente, Tecnipersonal S.A. solicitó la nulidad del trámite a partir del 26 de junio de 2010, alegando que la notificación del auto admisorio de la demanda no se le hizo en debida forma, petición que fue negada por la a quo  y confirmada por esta Corporación en auto de fecha 18 de mayo de 2012.

Evacuadas las demás etapas procesales y practicadas las pruebas pedidas por las partes, hubo de desvincularse del trámite a la Generadora del Atlántico S.A., debido a la prosperidad, en esta Sede, de la solicitud de nulidad presentada por dicha sociedad por carecer la justicia colombiana de jurisdicción y competencia para conocer de un litigio del cual hace parte una sociedad extranjera sin actividades, ni sucursal en Colombia.

Llegado el día del fallo, el funcionario de primer grado negó las pretensiones del actor al considerar que aunque resulta demostrado en el plenario que prestó sus servicios a Generadora del Atlántico S.A. esta sociedad fue desvinculada de la litis, situación que por sí sola impide que se declare la solidaridad respecto de Recisa S.A. y Juan Manuel Gómez Mejía, de quienes se pregonó la calidad de intermediarios, pero que no ocultaron al trabajador el destinatario de sus servicios.

Iguales argumentos resultaron válidos, frente a las pretensiones atinentes a Tecnipersonal S.A. entidad en relación con la cual el juez de la causa indicó que desde el libelo inicial no se tornó clara su participación en el vínculo contractual que alegaba el señor Quiroz Rodas, pues su intervención, de acuerdo con los hechos de la demanda, se dio para el 16 de enero de 2009, fecha posterior a la prestación de los servicios por parte del actor a GENA S.A. y al accidente de trabajo que afirma sufrió.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado desfavorable la decisión al trabajador, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

CONSIDERACIONES

A esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:
¿Existió entre el señor Luis Alberto Quiroz Rodas, las sociedades demandas y el señor Juan Manuel Gómez Mejía un contrato de trabajo?

De acuerdo con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda?

Con el propósito de dar solución a los interrogantes en el caso concreto, se considera necesario precisar, los siguientes aspectos:
1. INTERMEDIACION LABORAL.

El artículo 35 del Código Sustantivo del Trabajo, determina que son simples intermediarios o sea, no son verdaderos empleadores, a pesar de pretender serlo, las personas que contratan servicios de otras para ejecutar trabajos en beneficio y por cuenta exclusiva de un patrono. 

Dicha disposición en su tenor literal establece:

 “1. Son simples intermediarios, las personas que contraten servicios de otras para ejecutar trabajos en beneficio y por cuenta exclusiva de un empleador.
2. Se consideran como simples intermediarios, aun cuando aparezcan como empresarios independientes, las personas que agrupan o coordinan los servicios de determinados trabajadores para la ejecución de trabajos en los cuales utilicen locales, equipos, maquinarias, herramientas u otros elementos de un empleador para beneficio de éste y en actividades ordinarias inherentes o conexas del mismo. 

3. El que celebrare contrato de trabajo obrando como simple intermediario debe declarar esa calidad y manifestar el nombre del empleador.  Si no lo hiciere así, responde solidariamente con el empleador de las obligaciones respectivas”

De lo expuesto, es importante resaltar, que esa carga solidaria del intermediario laboral, tiene como presupuesto, la previa declaración de la responsabilidad de quien fungió como verdadero empleador. Así lo precisó la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia en Sentencia del 28 de abril de 2009. M.P. Eduardo López Villegas. Radicación 29522, reiterada en la SL12234-2014 Radicación N° 40058 de diez (10) de septiembre de dos mil catorce (2014), con ponencia de la Magistrada ELSY DEL PILAR CUELLO CALDERÓN, en donde también se dijo:

En efecto, al verificar si para declarar responsable al obligado solidario OMYA DE COLOMBIA S.A. era imperativo vincular a DEMOLIN LTDA., se encontraría que la jurisprudencia de esta Sala ha sostenido que es necesaria la comparecencia del verdadero empleador cuando quiera que se pretenda imponer obligaciones generadas en la relación laboral, salvo que se encuentre inequívocamente demostrada una obligación clara y actualmente exigible en cabeza de aquel, bien por la existencia de un acta de conciliación o la definición de un proceso anterior, pues se requiere de su integración al trámite procesal.
2. EL CASO CONCRETO
Con el fin de dar respuesta a los interrogantes anteriormente planteados, es necesario precisar que la desvinculación de Generadores del Atlántico S.A. –Gena S.A.- impide un pronunciamiento de fondo respecto a las pretensiones dirigidas en su contra, quedando entonces limitada la Sala a verificar si entre los demás sujetos integrantes de la parte pasiva de la acción y aquel se configuró un contrato de trabajo o si tenían la calidad de simples intermediarios de quien en verdad fungió como su empleador.
En el libelo introductor el actor afirma que fue vinculado laboralmente por Recaudos Integrados S.A. Recisa S.A., para prestar sus servicios personales a la Generadora del Atlántico S.A. –fl 93-, seguidamente indica que la primera obró como intermediaria o contratista de la segunda, al igual que Juan Manuel Gómez Mejía, de quien sostiene, tuvo la misma calidad.

Lo primero que deba indicarse es que el actor identifica plenamente a la sociedad panameña desvinculada de la litis como su empleadora, para la cual laboró en ciudad de Panamá como oficial de obra en el proyecto denominado “Termocolón Generadores”, del que el señor Juan Manuel Gómez Mejía era el Gerente, según lo confesó al momento de absolver el interrogatorio de parte –fl 388 a 393-.  Esta información también fue corroborada por el señor Dario Pelaez compañero de labores del accionante en el vecino país –fl 440 a 447-

La prueba documental también da cuenta de tales hechos, ya que a folio 90 del expediente obra la certificación expedida por el administrador de la Planta Termoeléctrica de la empresa Generadora del Atlántico S.A., quien hizo constar que el señor Luis Alberto Quiroz Rodas realizó trabajos como obrero al servicio de Generadora del Atlántico en la Provincia de Colón –Panamá-, desde el 23 de octubre hasta el 28 de diciembre de 2008; así mismo, fue aportado con el libelo inicial, el recibo de pago de la incapacidad generada entre el 28 de diciembre de 2008 y el 11 de enero de 2009, realizado por Gena S.A. por la suma de $120.000.
Todo lo anterior para concluir que ninguna duda ofrece el hecho de que la relación laboral que pretende el promotor de la litis se declare, se presentó entre él y la sociedad panameña que fue desvinculada como parte pasiva de la presente acción, conforme lo dispuso la Sala en auto del 24 de febrero de 2014.
En ese sentido ningún objeto tendría establecer el papel que jugaron dentro de dicha relación las Sociedades Recaudos Integrados S.A. -Recisa S.A.-, Tecnipersonal S.A. y Juan Manuel Gómez Mejía, pues como se dijo con anterioridad, para declarar la solidaridad de los intermediarios se requiere que primero se haya establecido la responsabilidad de quien fungió como verdadero empleador y en este caso, imposible por su ausencia resulta establecer que la empresa panameña tuvo culpa en el accidente que afirma sufrió cuando prestaba los servicios para ella, ni que se le desmejoró en sus condiciones laborales cuando arribó a la ciudad de Pereira o que utilizó una Empresa de Servicios Temporales para disfrazar la relación laboral, pues ninguna de tales declaraciones tienen la virtualidad de obligar a éstos terceros frente al trabajador, si Generadora del Atlántico S.A. no se encuentra activa en la litis.
En ese orden de ideas, sin la participación del verdadero empleador, desvinculado de la litis por carecer de jurisdicción para conocer de las pretensiones en su contra, imposible resulta imponer condenas de quienes se reclama la responsabilidad solidaria contenida en el artículo 35-3 del C.S.T. 
Es más, entendiendo que desde el auto de fecha 28 de febrero de 2014 proferido por esta Corporación, se indicó que sería la justicia panameña la llamada conocer de las pretensiones formuladas por Quiroz Rodas, es claro que también le compete conforme a su legislación establecer el papel y la responsabilidad que les corresponde a Recaudos Integrados S.A. -Recisa S.A.-, Tecnipersonal S.A. y Juan Manuel Gómez Mejía dentro de la relación laboral que se pregona existió entre éste y Generadora del Atlántico S.A., pues ya se aclaró en esta providencia que no fueron los empleadores del promotor de la acción.

De conformidad con lo expuesto, ninguna modificación podría sufrir la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Descongestión, por medio de la cual se negaron las pretensiones de la parte actora, motivo por el cual será confirmada.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Descongestión el 17 de junio de 2015.

Sin costas en esta instancia.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta.

Los Magistrados,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
               OLGA LUCÍA HOYOS SEPULVEDA

ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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