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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ
Pereira, veintiséis (26) de septiembre de 2017.
El señor Jhon Édison Ortiz Ortiz por medio de la acción de tutela solicitó la protección de sus derechos fundamentales a la dignidad humana, a la vida, a la igualdad, a la seguridad social y a la salud, con el fin de recuperar su salud respecto a las patologías denominadas “Esplenomegalia y Esteatosis Hepática Grado  II”, para lo cual requería valoración por medicina interna y una ecografía de abdomen total.

Mediante providencia de fecha 17 de junio de 2016 la Sala Mayoritaria negó la protección requerida al advertir que el actor no tenía cobertura para servicios de salud diferentes a los originados por la lesión sufrida en el hombro derecho mientras prestaba el servicio militar obligatorio; no obstante la Sala de Casación Laboral mediante providencia de fecha 17 de agosto de igual año, revocó ésta decisión, concedió el amparo solicitado y ordenó a la Dirección de Sanidad del Ejército Nacional brindarle la prestación del servicio de salud que corresponda.

En escrito de fecha 8 de noviembre de 2016 el accionante informó del incumplimiento de la orden de tutela, precisando que a la fecha no le habían sido prestados los servicios ordenados por el médico tratante consistentes en 10 secciones de terapia física integral basado en el diagnóstico M419 Escoliosis no especificada, valoración por la especialidad de Fisiatría y la remisión a la Clínica del Dolor.

Posteriormente, en escrito de fecha 30 de marzo de 2017 el demandante informó de la ausencia de suministro del medicamento “Extracto Seco de Harpagofito 480 mg, de la falta de programación de cita con el especialista para evaluar la Resonancia Magnética, así como de la orden de valoración prioritaria por medicina laboral para definir su situación laboral.

Posteriormente, mediante escrito de fecha 30 de mayo de 2017, nuevamente el accionante informa de que no le han sido suministrados los servicios antes referidos, así como las valoraciones por neurología, ortopedia, gastroenterología y medicina laboral y los procedimientos “Bloqueo Epidural L5 S1 y Bloqueo Facetario Lumbar L2, L3, L4, L5, S1 Bilateral.
Todas estas manifestaciones llevaron a la ponente a requerir a los funcionarios obligados al cumplimiento de la orden de tutela y a dar apertura al incidente de desacato, el que fue decidido el día 29 de junio de 2017, absteniéndose la Sala de imponer sanción alguna a la Directora del Dispensario Médico 3029, por haber dado cumplimiento a lo dispuesto por en el fallo constitucional, ordenando de paso el archivo del expediente.

Posteriormente, en escrito de fecha 5 de julio de 2017, el actor apeló la anterior decisión insistiendo en la desatención de la orden impartida por la Sala de Casación Laboral, dada la falta de suministro de los servicios, valoraciones y medicamentos referidos en sus escritos anteriores.

En providencia de fecha 7 de igual mes y año fue denegado el citado recurso, pero la ponente de manera oficiosa, ordenó requerir a la IPS Liga Contra el Cáncer para que informara los motivos por los que no había prestado el servicio especializado de gastroenterología al actor, informando ésta entidad que no tenía convenio con la Dirección de Sanidad del Ejército Nacional.

En virtud a esta manifestación, en auto de fecha 18 de julio de 2017, fue requerida a la Directora del Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería No 8 “Batalla de San Mateo” para que acreditara el cumplimiento de la orden de tutela, lo cual no podía surtirse con la sola expedición de las autorizaciones de los servicios requeridos, cuando no existe convenio con las IPS que deben prestar los mismos.

Frente al incumplimiento de la entidad, así como del superior jerárquico de la obligada previamente requerido, en auto de fecha 2 de agosto de 2017, se ordenó dar apertura al incidente de desacato.

Siendo el momento de decidir lo pertinente, se observa que la Sala de Casación Laboral en providencia de fecha 17 de agosto de 2016 dispuso, a la entidad accionada, esto es la Dirección de Sanidad del Ejército Nacional, suministrarle al actor “la prestación de servicio de salud que corresponda”, pero en ningún momento ordenó el tratamiento integral que alega el actor fue dispuesto y en virtud del cual ha solicitado, por este medio –incidente de desacato- la prestación de servicios de salud, que no fueron cobijados por la decisión del superior.
Para el caso concreto la Sala de Casación Laboral cuando dispuso dicha orden lo hizo en virtud a los servicios solicitados por el accionante, los cuales no habían sido autorizados por falta de convenio interadministrativo y que motivaron la iniciación de la acción de tutela, siendo éstos “valoración por medicina interna y una ecografía de abdomen total”.

De haberse ordenado un tratamiento integral, lo habría hecho para la atención de la “Esteatosis Hepática Grado II y Esplenomegalia”, patologías para las cuales fueron ordenados los servicios y no para las múltiples enfermedades y diagnósticos que ha pretendido le sean tratadas en este trámite.
Es más, existe evidencia en el plenario que en virtud a la acción de tutela que inició ante el Juzgado Primero Civil del Circuito le fue reactivado el servicio de salud para las áreas de fisiatría y ortopedia, con el fin de que fuera tratada la lesión del hombro derecho –ocurrida en el año 2005 mientras prestaba el servicio militar-; no obstante, busca Ortiz Ortiz que en este proceso, ser valorado también por estas especialidades.

Así las cosas, resulta claro que la orden de tutela abarcaba únicamente los servicios de “valoración por medicina interna y una ecografía de abdomen total”  y en un sentido amplio el tratamiento integral que se requiera para superar el diagnostico  “Esteatosis Hepática Grado II y Esplenomegalia” y como quiera no existe prueba de que los servicios que no le han sido brindados a Jhon Edison Ortiz Ortiz, tengan relación directa con estas patologías, no se impondrán sanciones de ninguna índole, se ordenará dar por terminado el presente trámite incidental y se dispondrá el archivo de las presentes diligencias.

No obstante, se hace claridad de que en el evento de que no le sean suministrados los servicios requeridos en virtud al anterior diagnóstico, se reabra la actuación debiendo encontrarse debidamente acreditado que se trata de las patologías antes referidas -Esteatosis Hepática Grado II y Esplenomegalia-.

De acuerdo a lo expresado, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 

RESUELVE:

PRIMERO: ABSTENERSE DE SANCIONAR  a la Directora del Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería No 8 “Batalla de San Mateo”, Capitán Teresa Liliana Leyva Quintero y al Director de Sanidad del Ejército Nacional, Brigadier General Germán López Quintero.

SEGUNDO: DAR por terminado el incidente de desacato iniciado por el señor JHON EDISON ORTIZ ORTIZ contra la Dirección de Sanidad del Ejército Nacional.

TERCERO: ARCHIVAR el presente trámite.

CUARTO: NOTIFICAR a las partes la presente decisión.

Notifíquese y cúmplase.
Los Magistrados, 

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES             ANA LUCÍA CAICEDO CALDERON
                                                                                                      Salva voto
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