El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría.

Marta Liliana Cifuentes Duque Vs Colpensiones  Rad. 66001-31-05-001-2015-00608-01
Marta Liliana Cifuentes Duque Vs Colpensiones  Rad. 66001-31-05-001-2015-00608-01
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Radicación Nro.

66001-31-05-001-2015-00608-01
Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandantes:


Marta Liliana Cifuentes Duque 
Demandado:


Colpensiones
Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            Juzgado Primero Laboral del Circuito

Tema: 



1. NORMATIVIDAD APLICABLE PARA LA PENSIÓN - Es posición pacifica de la jurisprudencia considerar que la norma que rige las pensiones de sobrevivientes es la vigente al momento en el que se produce el deceso del afiliado. 
2. CAUSACION DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 100 DE 1993 EN SU VERSIÓN ORIGINAL. - Establece el artículo 46 de la Ley 100 de 1993 en su versión original, que tendrán derecho a la pensión de sobrevivientes los miembros del grupo familiar del afiliado fallecido, siempre y cuando éste hubiere cumplido con alguno de los siguientes requisitos:

a)
Que el afiliado se encuentre cotizando al régimen y hubiere cotizado por lo menos veintiséis (26) semanas, al momento de su muerte, y

b)
Que habiendo dejado de cotizar al sistema, hubiere realizado aportes durante por lo menos veintiséis (26) semanas del año inmediatamente anterior al momento en que se produjo su deceso.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veintisiete de septiembre de dos mil diecisiete, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la señora MARTA LILIANA CIFUENTES DUQUE en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 23 de febrero de 2017, dentro del proceso que promueve en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-001-2015-00608-01 y al cual fue vinculado el señor JERSSON LUNA CIFUENTES en calidad de litisconsorte necesario.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Marta Liliana Cifuentes Duque que la justicia laboral declare que en calidad de cónyuge supérstite del señor LEONARDO FABIO LUNA OSORIO tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 22 de febrero de 2000, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.
Refiere que: El señor Leonardo Fabio Luna Osorio falleció el 22 de febrero de 2000, momento en el que finalizó una convivencia continua e ininterrumpida con ella que inició el 15 de octubre de 1994 cuando contrajeron matrimonio católico; procrearon un hijo que responde al nombre de Jersson Luna Cifuentes; el 21 de noviembre de 2014 solicitó el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, la cual fue negada mediante la resolución Nº GNR 35008 de 14 de febrero de 2015; en ese acto administrativo se indicó que el empleador Agustín Arango T. presenta deuda por no pago entre el 1º de enero de 1999 y el 30 de septiembre de esa misma anualidad; presentó recurso de apelación en contra de la decisión adoptada, pero por medio de la resolución Nº VPB 57747 de 21 de agosto de 2015 la negativa fue confirmada; con ocasión del fallecimiento del señor Luna Osorio, el extinto ISS le había reconocido a ella y su hijo la indemnización sustitutiva de la pensión en cuantía equivalente a la suma de $1.408.460.
Al contestar la demanda –fls.59 a 62- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó el contenido de los actos administrativos relacionados anteriormente. Frente a los demás hechos manifestó que no eran ciertos o que no le constaban. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación demandada” y “Prescripción”.
Luego de ordenarse la vinculación del señor Jersson Luna Cifuentes, hijo del causante Leonardo Fabio Luna Osorio y de la demandante, se le notificó personalmente el contenido del auto admisorio de la demanda, sin embargo, dejó transcurrir el término de traslado en silencio, motivo por el que el Juzgado a través de auto de 25 de abril de 2016 –fl.140- tuvo por no contestada la demanda.
En sentencia de 23 de febrero de 2017, la funcionaria de primer grado estableció que en la historia laboral del señor Leonardo Fabio Luna Osorio se evidencia la novedad de retiro del empleador Agustín Arango T. en el mes de agosto de 1998, lo que significa que no se presentó mora en el pago de aportes para los periodos de enero a septiembre de 1999, motivo por el que señaló que no había lugar a sumar semanas adicionales a su reporte laboral.
Conforme con esa situación y después de expresar que para el 22 de febrero de 2000 el causante no se encontraba activo como cotizante y tampoco tenía semanas cotizadas dentro del año anterior, a pesar de haber cotizado en toda su vida laboral 169.57 semanas, no dejó causado el derecho a la pensión de sobrevivientes de acuerdo con lo exigido en el artículo 46 de la Ley 100 de 1993 en su estado original; razón por la que absolvió a la Administradora Colombiana de Pensiones de las pretensiones de la demanda.
Inconforme con la decisión, la señora Marta Liliana Cifuentes Duque interpuso recurso de apelación argumentando que con la demanda fue aportada una historia laboral emitida por la Administradora Colombiana de Pensiones en la que se evidencia que el empleador Agustín Arango T. se encuentra en mora en el pago de los aportes entre el 1º de enero de 1999 y el 30 de septiembre de esa anualidad, información ésta que fue ratificada en la resolución Nº GNR 35008 de 14 de febrero de 2015, por lo que al haber provenido de la entidad encargada de guardar la información laboral del causante, ocasiona que dicha información se tenga como veraz, sin que la expedición de una nueva historia laboral afecte la confianza que ya generó ese acto administrativo; por lo que al no podérsele trasladar los efectos negativos de la mora en el pago de los aportes al trabajador, necesario resulta contabilizar esa densidad de semanas, y de esta manera declarar que el señor Leonardo Fabio Luna Osorio dejó causado el derecho a favor de sus beneficiarios.
Para soportar sus argumentos, la parte actora referenció la sentencia T-079 de 2016, en la que la Corte Constitucional trata el tema de las obligaciones que tienen las administradoras de pensiones frente a la información contenida en las historias laborales de sus afiliados, concluyendo la actora con base en ella, que no es posible que como beneficiaria del señor Leonardo Fabio Luna Osorio sufra las consecuencias adversas del manejo inadecuado de la historia laboral de su cónyuge fallecido.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Acreditó el señor Leonardo Fabio Luna Ospina los requisitos exigidos para dejar causada a favor de sus beneficiarios la pensión de sobrevivientes que se reclama en este ordinario laboral?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. NORMATIVIDAD APLICABLE PARA LA PENSION DE SOBREVIVIENTES.

Es posición pacifica de la jurisprudencia considerar que la norma que rige las pensiones de sobrevivientes es la vigente al momento en el que se produce el deceso del afiliado.

2. CAUSACION DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 100 DE 1993 EN SU VERSION ORIGINAL
Establece el artículo 46 de la Ley 100 de 1993 en su versión original, que tendrán derecho a la pensión de sobrevivientes los miembros del grupo familiar del afiliado fallecido, siempre y cuando éste hubiere cumplido con alguno de los siguientes requisitos:

a) Que el afiliado se encuentre cotizando al régimen y hubiere cotizado por lo menos veintiséis (26) semanas, al momento de su muerte, y

b) Que habiendo dejado de cotizar al sistema, hubiere realizado aportes durante por lo menos veintiséis (26) semanas del año inmediatamente anterior al momento en que se produjo su deceso.

EL CASO CONCRETO

En la historia laboral allegada por la señora Marta Liliana Cifuentes Duque –fls.47 y 48- se informa que el empleador Agustín Arango T. se encuentra en mora en el pago de los aportes a pensión del señor Leonardo Fabio Luna Osorio entre el 1º de enero de 1999 y el 30 de septiembre de esa misma anualidad, información que en efecto reitera la Administradora Colombiana de Pensiones en la resolución Nº GNR 35008 de 14 de febrero de 2015 –fls.40 a 42- cuando expresa que “… se le informa al peticionario que dentro de la historia laboral se pudo evidenciar que para los periodos del 1º de enero de 1999 a 30 de septiembre de 1999 el empleador –AGUSTÍN ARANGO T identificado con la C.C. N 70049420- presenta deuda por no pago.”.

De acuerdo con esa información suministrada por la Administradora Colombiana de Pensiones, en principio habría lugar a tener en cuenta esas semanas en la historia laboral del causante, pues tal y como lo ha sostenido la jurisprudencia de la Sala de Casación Laboral, los efectos negativos de la falta de pago del empleador no se le pueden hacer extensivos al trabajador afiliado, máxime cuando la deuda no ha sido declarada como incobrable.

No obstante, no puede pasarse por alto, que la entidad accionada expidió una nueva historia laboral del señor Leonardo Fabio Luna Osorio el 31 de enero de 2017 –fls.156 a 157- en donde aparece la novedad de retiro por parte del empleador Agustín Arango T. para el 14 de junio de 1998 y a continuación, mediante oficio de 13 de febrero de 2017 –fl.159- explica la Administradora Colombiana de Pensiones, que luego de corregir la inconsistencia concerniente a “Error en la digitación del número de identificación del empleador (Nit) y/o del empleado (CC) en el medio de pago” realizaron los respectivos procesos de verificación y pudieron constatar que el mencionado empleador reportó la novedad de retiro de su trabajador Luna Osorio para el ciclo de junio de 1998, lo que ocasiona que no haya deuda por parte de ese empleador en los ciclos posteriores.
Lo expuesto permite concluir, que si bien la Administradora Colombiana de Pensiones inicialmente registró en la historia laboral del señor Leonardo Fabio Luna Osorio que el empleador Agustín Arango T. se encontraba en mora en el pago de los aportes de los ciclos de enero a septiembre de 1999, lo cierto es que después de realizar los correspondientes procesos de verificación, detectó que hubo un error de digitación que no permitía ver en el sistema que ese empleador había cumplido con su deber de informar a la administradora de pensiones el ciclo en el que finalizaba el vínculo contractual con su trabajador, reportando la respectiva novedad de retiro, es decir, lo que hizo la entidad fue corregir precisamente una inconsistencia en la historia laboral del causante que ocasionaba que ese documento tuviera información equivocada, lo que significa que, de no haber sido corregida, hubiera podido generar el reconocimiento indebido de una prestación económica, como lo es la pensión de sobrevivientes, en consideración a que el causante, fallecido el 22 de febrero de 2000 como se aprecia en el registro civil de defunción emitido por la Registraduría Nacional del Estado Civil –fl.22-, no acredita los requisitos exigidos en el artículo 46 de la Ley 100 de 1993 en su versión original, al no estar activo como cotizante para ese momento y no acreditar 26 semanas de aportes dentro del año anterior, a pesar de registrar 169.57 semanas en su vida laboral.
Es que lo que sostiene la Corte Constitucional en la sentencia T-079 de 2016 es que las administradoras de pensiones tienen la obligación de custodiar, conservar y guardar la información y los documentos que soportan las cotizaciones efectivas del trabajador con el fin de establecer si el afiliado cumple con los requisitos para acceder a alguna de las prestaciones que cubre el sistema general de pensiones, pues no resulta factible que esos afiliados vean comprometida la posibilidad de acceder a esas prestaciones debido a inconsistencias presentes en su historia laboral; y bajo esos precisos parámetros de custodia, conservación y guarda de la información contenida en sus bases de datos fue que actuó la Administradora Colombiana de Pensiones al corregir una inconsistencia que se encontraba en la historia laboral del causante, que de no haber sido advertida debidamente, hubiere podido ocasionar el reconocimiento de una prestación económica a la que no se tiene derecho, causando un detrimento en las arcas de dicha entidad.

En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 23 de febrero de 2017.

Costas en esta instancia a cargo de la parte actora en un 100%. 
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia recurrida.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte actora en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Quienes Integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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