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Radicación Nro.

66001-31-05-001-2016-00232-01
Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Lubente Camayo Fernández        

Demandado:


Colpensiones

Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Primero Laboral del Circuito

Tema:



CARÁCTER DE LOS INTERESES MORATORIOS DEL ARTÍCULO 141 DE LA LEY 100 DE 1993. - Ha manifestado la Sala de Casación Laboral por medio de la sentencia SL 13388 de 1º de octubre de 2014 radicación Nº 46.786 con ponencia del Magistrado Jorge Mauricio Burgos Ruiz que: “En relación con los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, ha sostenido la Corte tradicionalmente desde la sentencia de 23 de septiembre de 2002, rad. N° 18512, que en principio deben ser impuestos siempre que haya retardo en el pago de mesadas pensionales independientemente de la buena o mala fe en el comportamiento del deudor, o de las circunstancias particulares que hayan rodeado la discusión del derecho pensional en las instancias administrativas, en cuanto se trata simplemente del resarcimiento económico encaminado a aminorar los efectos adversos que produce al acreedor la mora del deudor en el cumplimiento de las obligaciones. Es decir, tiene carácter resarcitorio y no sancionatorio.”.
(…)

No obstante lo anterior, si hay lugar a reconocerlos sobre cada una de las mesadas causadas entre el 1º de julio de 2012 y el 31 de agosto de 2013, en consideración a que la Administradora Colombiana de Pensiones no incluyó en nómina de pensionados del mes de julio de 2012 al actor, tal y como lo ordenó el Juzgado Tercero Laboral del Circuito en la referenciada sentencia de 31 de julio de 2012, sino en la del mes de septiembre del año 2013, motivo por el que la mora en el pago de esas mesadas corrió a partir de la fecha en la que se hizo exigible cada una de ellas y hasta el 31 de agosto de 2013, esto es, un día antes de ser incluido efectivamente en nómina.

El interés remuneratorio y de mora certificado por la Superintendencia Financiera para el mes de septiembre de 2013 se encontraba en el 30.51% efectivo anual para la modalidad de crédito de consumo y ordinario, por lo que de acuerdo con el simulador de conversión de tasas de interés de esa entidad, la tasa diaria efectiva es del 0.0730%; porcentaje este que se utilizará para liquidar el valor de los intereses moratorios en virtud a que la misma Superintendencia Financiera por medio del concepto Nº 2009046566-001 del 23 de julio de 2009, explicó que para calcular la equivalencia de la tasa efectiva anual en periodos distintos al de un año, como son los réditos que se causan mensualmente o diariamente, se debe acudir a las fórmulas matemáticas que se ven en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que harán parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veinte de septiembre de dos mil diecisiete, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 6 de febrero de 2017, así como el grado jurisdiccional de consulta de la misma, dentro del proceso que le promueve a la recurrente el señor LUBENTE CAMAYO FERNÁNDEZ, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-001-2016-00232-01. 

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Lubente Camayo Fernández que la justicia laboral condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a que reconozca y pague los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 causados desde el 1º de julio de 2012, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.
Refiere que: La Administradora Colombiana de Pensiones le reconoció la pensión de invalidez por medio de la resolución Nº GNR 219396 de 29 de agosto de 2013 en cumplimiento de sentencia judicial emitida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira; en el mencionado acto administrativo reconoció un retroactivo pensional del orden de $35.136.259, que fue incluido en la nómina de septiembre de 2013 y pagado en octubre de esa misma anualidad; en la sentencia por medio de la cual se declaró que tenía derecho a la prestación el juzgado de conocimiento ordenó que fuera incluido en nómina en el mes de julio de 2012; por medio de oficio BZ2014_2643818-0882376 de 3 de abril de 2014 se le negó el reconocimiento de los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993.
Al contestar la demanda –fls.40 a 44- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos relacionados anteriormente, pero sostuvo que la entidad dio cumplimiento al fallo emitido por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira, en la forma dispuesta por esa célula judicial. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación demandada”, “Prescripción” y “Declaratoria de otras excepciones”. 
En sentencia de 6 de febrero de 2017, la funcionaria de primer grado estableció que el Juzgado Tercero Laboral del Circuito en sentencia de 31 de julio de 2012 ordenó incluir en nómina de pensionados de ese mes al señor Lubente Camayo Fernández, sin embargo, la entidad demandada no dio cumplimiento a esa orden judicial, ya que en la resolución Nº GNR 219396 de 29 de agosto de 2013 lo incluyó en nómina del mes de septiembre de 2013, motivo por el que los intereses moratorios corrieron desde el 1º de agosto de 2012, esto es, un día después de haber quedado ejecutoriada la providencia judicial referenciada anteriormente y hasta el 31 de agosto de 2013.
Por los motivos expuestos condenó a la entidad demandada a reconocer y pagar los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 en la suma de $8.141.617.

Inconforme con la decisión, la Administradora Colombiana de Pensiones interpuso recurso de apelación, manifestando que esa entidad no incurrió en mora en el pago de las mesadas pensionales causadas a favor del señor Lubente Camayo Fernández, ya que dio cumplimiento al fallo judicial emitido por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira.
Al haber resultado condenada la entidad accionada, se dispuso también el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMA A RESOLVER, el que a continuación se plantea:

¿Tiene derecho el demandante a que se le reconozcan los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993?

Con el propósito de dar solución al interrogante es del caso analizar los siguientes aspectos jurídicos:

CARÁCTER DE LOS INTERESES MORATORIOS DEL ARTÍCULO 141 DE LA LEY 100 DE 1993.

Ha manifestado la Sala de Casación Laboral por medio de la sentencia SL 13388 de 1º de octubre de 2014 radicación Nº
46.786 con ponencia del Magistrado Jorge Mauricio Burgos Ruiz que: “En relación con los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, ha sostenido la Corte tradicionalmente desde la sentencia de 23 de septiembre de 2002, rad. N° 18512, que en principio deben ser impuestos siempre que haya retardo en el pago de mesadas pensionales independientemente de la buena o mala fe en el comportamiento del deudor, o de las circunstancias particulares que hayan rodeado la discusión del derecho pensional en las instancias administrativas, en cuanto se trata simplemente del resarcimiento económico encaminado a aminorar los efectos adversos que produce al acreedor la mora del deudor en el cumplimiento de las obligaciones. Es decir, tiene carácter resarcitorio y no sancionatorio.”.

EL CASO CONCRETO

De acuerdo con la información contenida en la resolución Nº GNR 219396 de 29 de agosto de 2013 –fls.9 a 10- el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira por medio de sentencia de 31 de julio de 2012, luego de declarar que el señor Lubente Camayo Fernández tenía derecho a que se le reconociera la pensión de invalidez, con fecha de disfrute a partir del 9 de abril de 2009 y en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente, condenó al extinto ISS a que reconociera y pagara a su favor la suma de $23.992.130 a título de retroactivo pensional causado entre el 9 de abril de 2009 y el 30 de junio de 2012 y posteriormente condenó también a esa entidad a reconocer y pagar sobre la suma anterior, la correspondiente indexación, indicando que el índice inicial era el que se encontraba vigente para la fecha de emisión de la sentencia y el índice final el que se encuentre vigente para el momento en el que se efectúe el pago, indexación que reconoció a título de resarcimiento del perjuicio económico que se causa por el no pago oportuno de las mesadas causadas.

Nótese que el Juzgado Tercero Laboral del Circuito realmente condenó al entonces Instituto de Seguros Sociales a reconocer una suma a título de resarcimiento por la falta de pago oportuno de las mesadas pensionales causadas entre el 9 de abril de 2009 y el 30 de junio de 2012, ordenando la indexación, que es precisamente la finalidad que tienen los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, decisión que no fue objeto de apelación por parte del señor Lubente Camayo Fernández en aquel ordinario laboral; lo que implica que al haberse condenado a cancelar la indexación a título de resarcimiento de las mesadas pensionales causadas entre las calendas señaladas, impide que se reconozca otra suma de dinero que está destinada a resarcir esos mismos perjuicios, como lo son los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993.

Bajo tales presupuestos no resulta posible reconocer intereses moratorios sobre las mesadas causadas entre el 9 de abril de 2009 y el 30 de junio de 2012.

No obstante lo anterior, si hay lugar a reconocerlos sobre cada una de las mesadas causadas entre el 1º de julio de 2012 y el 31 de agosto de 2013, en consideración a que la Administradora Colombiana de Pensiones no incluyó en nómina de pensionados del mes de julio de 2012 al actor, tal y como lo ordenó el Juzgado Tercero Laboral del Circuito en la referenciada sentencia de 31 de julio de 2012, sino en la del mes de septiembre del año 2013, motivo por el que la mora en el pago de esas mesadas corrió a partir de la fecha en la que se hizo exigible cada una de ellas y hasta el 31 de agosto de 2013, esto es, un día antes de ser incluido efectivamente en nómina.
El interés remuneratorio y de mora certificado por la Superintendencia Financiera para el mes de septiembre de 2013 se encontraba en el 30.51% efectivo anual para la modalidad de crédito de consumo y ordinario, por lo que de acuerdo con el simulador de conversión de tasas de interés de esa entidad, la tasa diaria efectiva es del 0.0730%; porcentaje este que se utilizará para liquidar el valor de los intereses moratorios en virtud a que la misma Superintendencia Financiera por medio del concepto Nº 2009046566-001 del 23 de julio de 2009, explicó que para calcular la equivalencia de la tasa efectiva anual en periodos distintos al de un año, como son los réditos que se causan mensualmente o diariamente, se debe acudir a las fórmulas matemáticas que se ven en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que harán parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia.
Conforme con la anterior tabla, tiene derecho el actor a que se le reconozcan por concepto de intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 causados sobres las mesadas pensionales generadas entre el 1º de julio de 2012 y el 31 de agosto de 2013, la suma de $1.268.463.
En el anterior orden de ideas, se modificará el ordinal segundo de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 6 de febrero de 2017.

Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 
RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR el ordinal SEGUNDO de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito, el cual quedará así:
“SEGUNDO. A. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del señor LUBENTE CAMAYO FERNÁNDEZ por concepto de intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 sobre las mesadas causadas entre el 1º de julio de 2012 y el 31 de agosto de 2013, la suma de $1.268.463.

B. ABSOLVER a la entidad demandada de reconocer y pagar intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, sobre las mesadas causadas entre el 9 de abril de 2009 y el 30 de junio de 2012.”. 
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia proferida el 6 de febrero de 2017.
Sin costas en esta instancia.
Decisión notificada en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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