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Providencia:                             Sentencia de 11 de octubre de 2017

Radicación Nro.

66001-31-05-004-2016-00180-01

Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Belén Tabares Londoño
Demandado:


Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira
Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Cuarto Laboral del Circuito

Tema:



CONVENCIÓN COLECTIVA - PRIMA A PERSONAL JUBILADO – NIEGA –CONFIRMA - Refiere el artículo 77 de la convención colectiva de trabajo 2001-2002: “Prima a personal jubilado. La EMPRESA pagará al personal jubilado con veinte (20) años de servicios exclusivos al establecimiento un ciento por ciento (100%) del valor de la pensión de jubilación. Para quienes se encuentren jubilados y prestaron sus servicios un mínimo de diez (10) años continuos o discontinuos se concederá de forma proporcional al tiempo de jubilación de veinte (20) años. Dicha prestación se pagará en un cincuenta por ciento (50%) en la primera quincena de junio y un cincuenta por ciento (50%) en la primera quincena de diciembre.”. 

No obstante lo anterior, prevé el artículo 7º convencional que en aquellos eventos en los que la Ley conceda a Sintraemsdes o en general a los trabajadores, beneficios superiores a los establecidos en la convención, se aplicará de preferencia la legal y en forma tal que no haya lugar a acumulación de beneficios convencionales y legales en la misma materia.
(…)
Lo que es materia de verificación, es si la demandante tienen derecho a que se le reconozca y pague la prima a personal jubilado prevista en la convención colectiva de trabajo suscrita entre la Empresa demandada y el sindicato de sus trabajadores entre los años 2001 – 2002; y para ello es pertinente expresar, que si bien la convención en su artículo 77 establece una “Prima a personal jubilado”, consistente en pagar a los jubilados con 20 años de servicios el 100% del valor mensual de la pensión, el 50% en la primera quincena del mes de junio y el restante 50% en la primera quincena del mes de diciembre; no es menos cierto que el artículo 7º de ese cuerpo normativo señala que cuando la Ley conceda a SIMTRAEMSDES o en general a los trabajadores, beneficios superiores a los previstos en la convención, se aplicará la legal de preferencia y en forma tal que no haya lugar a acumulación de beneficios convencionales y legales en la misma materia.

Bajo ese derrotero, se tiene que de acuerdo con los comprobantes de nómina que obran a folio 16 y 24 del expediente, la entidad accionada desde el momento en que la actora adquirió el estatus de jubilada por la vía convencional, canceló a ésta una mesada adicional, originada en las leyes 4ª de 1976 y 100 de 1993, la cual cubre el mismo beneficio otorgado a sus jubilados por la convención colectiva y por el mismo monto, con diferencia en la fecha de pago de la misma, pues la disposición colectiva indica que la prima a personal jubilado debe ser cancelada en un 50% en la primera quince de junio y el otro 50% en la primera quince de diciembre de cada anualidad, mientras que la mesada adicional fue cancelada en un 100% en el último plazo referido.

Por lo expuesto no hay motivos para que la Empresa accionada reconozca y pague “La prima a personal jubilado”, pues aun cuando la mesada adicional no resulta más favorable que la prestación convencional, es claro que de ordenarse el pago de la prima habría una acumulación de beneficios convencionales y legales en la misma materia; interpretación que ya tuvo la oportunidad de avalar la Sala de Casación Laboral por medio de la sentencia T-32272 de 30 de abril de 2013

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, once de octubre de dos mil diecisiete, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación el formulado contra la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito de Pereira el 6 de marzo de 2017, dentro del proceso que promueve el señor BELÉN TABARES LONDOÑO en contra de la EMPRESA DE ACUEDUCTO Y ALCANTARILLADO DE PEREIRA, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2016-00180-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Belén Tabares Lodoño que la justicia laboral declare que como pensionado de la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP tiene derecho a disfrutar la prima a personal jubilado establecida en el artículo 77 de la convención colectiva de trabajo suscrita entre la entidad accionada y el sindicato de sus trabajadores y con base en ello aspira a que se condene a aquella a pagarle la prestación económica desde el año 2007, debidamente indexado y lo que resulte probado conforme las facultades extra y ultra petita.

Informa que prestó sus servicios a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. E.S.P. desde del 23 de octubre de 1985, hasta el 1º de enero de 2006, como trabajadora oficial en el cargo de Secretaría de la subgerencia comercial; que se encontraba afiliada al sindicato de trabajadores de la empresa aportando oportunamente las cuotas sindicales, por lo tanto es beneficiaria de la convención colectiva vigente desde el año 2002, que consagra en el artículo 77 una prima a personal jubilado, prestación a la que estima tiene derecho en su condición de pensionada que le fue reconocida el 1º de enero de 2007.

Indica que solicitó a la entidad accionada el reconocimiento de la prima a personal jubilado contenido en la convención colectiva, pero ésta la negó aduciendo la imposibilidad del reconocimiento pensional en virtud de la entrada en vigencia del Acto Legislativo 01 de 2005.
Al contestar la demanda –fls.66 a 79- la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP aceptó la calidad de trabajadora oficial de la actora hasta el 31 de agosto de 2014, pues a partir del día siguiente, como consecuencia del cambio a Empresa de Servicios Públicos Domiciliarios Mixta, el régimen jurídico de sus empleados es el mismo aplicable a los trabajadores privados, indicando que no es posible otorgar el beneficio que solicita la demandante dado que el acto legislativo 01 de 2005 prohíbe beneficios pensionales diferentes a lo establecido a la ley 100 de 1993.  Se opuso a las pretensiones y formuló excepciones de “Inexistencia de la obligación por ser beneficiaria de condiciones pensionales legales más favorables que las condiciones pensionales convencionales”, “Prescripción”; “Petición de lo no debido”, “Compensación”, “Mala fe del demandante”, “Buena fe” e “Innominada”.

En sentencia de 6 de marzo de 2017, la funcionaria de primer grado determinó que la señora Belén Tabares de Londoño no tiene derecho a que se le reconozca la prima a personal jubilado prevista en el artículo 66 de la convención colectiva del 1998 y en el artículo 77 del mismo acuerdo suscrito en el año de 2001 suscritos entre la sociedad accionada y el sindicato de sus trabajadores, en consideración  a que al analizar los artículos 6º del pacto inicialmente citado y el artículo 7º de la última convención pactada, se concluye que la prima a personal jubilado es la misma prestación previstas en las leyes 4º de 1976 y la Ley 100 de 1993, posición que ha sido reiterada por esta Corporación con sustento en lo establecido por la Sala de Casación Laboral.

En virtud de lo anterior, consideró que la decisión favorable que en el mismo sentido se profirió en el jurisdicción de Cali anunciada en los alegatos de la parte actora, en nada afecta la posición reiterada, pacífica y uniforme mantenida en esta Sala de Decisión, como tampoco el que la demandante en la actualidad, sólo percibe 13 mesadas pensionales, porque ese es un hecho nuevo que no fue expuesto de manera oportuna en ningún de las oportunidades procesales previstas para ello.

Por los motivos expuestos absolvió a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP de las pretensiones de la demanda.

Inconforme con lo decidido la parte actora la apeló indicando que el Juzgado desconoce el hecho de que sólo percibe 13 mesadas anuales, porque éste no fue informado en debido momento, pero hace notar que ello no impide que se analice que la existencia de dos beneficios, uno de origen legal y otro de carácter convencional, no significa que no pueda ser reconocida a su favor la prima a personal jubilado establecida en la convención colectiva, pues  reúne los requisitos para ello y en la actualidad no percibe una remuneración igual.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver el siguiente 
PROBLEMA JURIDICO:
¿Tiene derecho la demandante a percibir la prima a personal jubilado que reclama?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

1. PRIMA A PERSONAL JUBILADO

Refiere el artículo 77 de la convención colectiva de trabajo 2001-2002: “Prima a personal jubilado. La EMPRESA pagará al personal jubilado con veinte (20) años de servicios exclusivos al establecimiento un ciento por ciento (100%) del valor de la pensión de jubilación. Para quienes se encuentren jubilados y prestaron sus servicios un mínimo de diez (10) años continuos o discontinuos se concederá de forma proporcional al tiempo de jubilación de veinte (20) años. Dicha prestación se pagará en un cincuenta por ciento (50%) en la primera quincena de junio y un cincuenta por ciento (50%) en la primera quincena de diciembre.”. 

No obstante lo anterior, prevé el artículo 7º convencional que en aquellos eventos en los que la Ley conceda a Sintraemsdes o en general a los trabajadores, beneficios superiores a los establecidos en la convención, se aplicará de preferencia la legal y en forma tal que no haya lugar a acumulación de beneficios convencionales y legales en la misma materia.
2. EL CASO CONCRETO

En esta instancia no se encuentra en discusión: i) Que la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP le ha reconocido a la demandante pensión de jubilación, pues así lo aceptó la entidad accionada en la contestación de la demanda –fls.66 a 67- y adicionalmente porque de ello da fe el documento visible del folio 32 al 34 del expediente y ii) Que Colpensiones le reconoció la pensión compartida de vejez mediante Resolución No 054845 del 6 de abril de 2013 –fl 35-
Lo que es materia de verificación, es si la demandante tienen derecho a que se le reconozca y pague la prima a personal jubilado prevista en la convención colectiva de trabajo suscrita entre la Empresa demandada y el sindicato de sus trabajadores entre los años 2001 – 2002; y para ello es pertinente expresar, que si bien la convención en su artículo 77 establece una “Prima a personal jubilado”, consistente en pagar a los jubilados con 20 años de servicios el 100% del valor mensual de la pensión, el 50% en la primera quincena del mes de junio y el restante 50% en la primera quincena del mes de diciembre; no es menos cierto que el artículo 7º de ese cuerpo normativo señala que cuando la Ley conceda a SIMTRAEMSDES o en general a los trabajadores, beneficios superiores a los previstos en la convención, se aplicará la legal de preferencia y en forma tal que no haya lugar a acumulación de beneficios convencionales y legales en la misma materia.

Bajo ese derrotero, se tiene que de acuerdo con los comprobantes de nómina que obran a folio 16 y 24 del expediente, la entidad accionada desde el momento en que la actora adquirió el estatus de jubilada por la vía convencional, canceló a ésta una mesada adicional, originada en las leyes 4ª de 1976 y 100 de 1993, la cual cubre el mismo beneficio otorgado a sus jubilados por la convención colectiva y por el mismo monto, con diferencia en la fecha de pago de la misma, pues la disposición colectiva indica que la prima a personal jubilado debe ser cancelada en un 50% en la primera quince de junio y el otro 50% en la primera quince de diciembre de cada anualidad, mientras que la mesada adicional fue cancelada en un 100% en el último plazo referido.
Por lo expuesto no hay motivos para que la Empresa accionada reconozca y pague “La prima a personal jubilado”, pues aun cuando la mesada adicional no resulta más favorable que la prestación convencional, es claro que de ordenarse el pago de la prima habría una acumulación de beneficios convencionales y legales en la misma materia; interpretación que ya tuvo la oportunidad de avalar la Sala de Casación Laboral por medio de la sentencia T-32272 de 30 de abril de 2013 con ponencia del Magistrado Carlos Ernesto Molina Monsalve, en los siguientes términos:

“En este orden de ideas, y teniendo en cuenta que la Convención Colectiva de trabajo suscrita entre la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira y SINTRAEMSDES vigente para los años 1998-2000, consagró  “que no hay lugar a acumulación de beneficios convencionales y legales en la misma materia”, la Sala encuentra razonado el análisis realizado por el Tribunal Superior de Descongestión Laboral con sede en Bogotá, pues lo cierto es que la aplicación  de la norma legal resulta más beneficiosa que la convencional para el caso de la prima a personal jubilado y además, por disposición convencional, éstas no pueden acumularse porque las dos se otorgan por razón de la jubilación.” Subrayado fuera de texto.

Ahora, también es del caso precisar que la entidad accionada al momento de dar respuesta a la demanda formuló como excepción de mérito “Compensación”, la cual es evidente que resulta probada en la medida en que la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. E.S.P., canceló a título de mesada adicional, el mismo monto que hubiese correspondido de haber reconocido la prima a personal jubilado, suma que incluso continúa pagando en la proporción que le corresponde en virtud a la pensión de vejez que con carácter de compartida le fue reconocida a la señora Belén Tabares Londoño por Colpensiones mediante Resolución No 054845 del 6 de abril de 2013 –fl 35-, correspondiéndole al empleador el pago del mayor valor de la mesada adicional reconocida por la citada administradora de pensiones –fls 22 a 24-.

Ahora, el hecho de que la demandante perciba 13 y no 14 mesadas anuales, en nada cambia la tesis sostenida por esta Corporación apoyada por el máximo órgano de cierre de la especialidad, pues como viene indicándose, es la imposibilidad de acumular beneficios convencionales y legales originados en un mismo evento la que impide el reconocimiento del derecho reclamado. 

Lo anterior resulta suficiente para negar la prestación solicitada.

En consecuencia y sin más disquisiciones, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 6 de marzo de 2017.
Costas en esta Sede a cargo de la actora.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 
RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 6 de marzo de 2017.

Costas en esta instancia a cargo del recurrente.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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