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Radicación Nro.

66001-31-05-005-2016-00356-01

Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


José Narciso Vargas Morales    

Demandado:


Colpensiones

Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Primero Laboral del Circuito

Tema:



RÉGIMEN DE TRANSICIÓN Y ACTO LEGISLATIVO 001 DE 2005 – TRANSICIÓN – REVOCA – CONCEDE A PARTIR DE LA PRUEBA DE SU DESAFILIACIÓN - Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados.

El Acto Legislativo 001 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el 31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 25 de julio de 2005, a los cuales cobija la anterior normatividad hasta el año 2014.
(…)

No es un tema que se discuta, que el señor arribó a la edad de 60 años el día 10 de octubre de 2002, pues así se acredita con la copia de la cédula de ciudadanía que obra a folio 9 del expediente y lo aceptó Colpensiones al momento de dar respuesta a la demandada.

Ahora bien, aun cuando el demandante solicitó el reconocimiento de la pensión de vejez bajo los postulados del artículo 33 de la Ley 100 de 1993, se tiene que éste para el 1º de abril de 1994 contaba con 51 años de edad, por lo tanto es beneficiario del régimen de transición, el cual tenía la posibilidad de conservar hasta el 31 de diciembre de 2014 si acreditaba un mínimo de 750 semanas a la entrada en vigencia de Acto Legislativo 01 de 2005, que lo fue el 29 de julio de 2005.

De acuerdo con la historia laboral, se tiene que equivocado fue el análisis efectuado por la juez de primer grado en este punto pues el actor para dicha data contaba con 756.01 semanas, cifra que se obtiene de sumar las semanas que reporta Colpensiones en la historia laboral visible a folio 42 del expediente, entre el 1 de mayo de 1975 y el 24 de mayo de 1992, a las que se registran en el reporte histórico -tradicional que la acompaña –fl 45-, entre el 1 de septiembre de 1971 y el 5 de mayo de 1972, periodo que si bien no registra pago de aportes pensionales, pues los aportes se hicieron solo a salud y riesgos, deben ser contabilizado como tiempo de servicios en los términos del citado Acto Legislativo.

Como quiera que el actor conservó los beneficios del régimen de transición hasta el año 2014, es preciso verificar si para el último día de esa anualidad logró alcanzar el número de semanas mínimo para acceder a la gracia pensional bajo los postulados del artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, encontrado, que para esa anualidad el señor Vargas Morales tenía registradas en su historia laboral un total de 1.064.17 semanas, las cuales resultan suficientes para reconocer a su favor la prestación pretendida, en cuantía mensual del salario mínimo, toda vez que no cotizó con salario superiores a éste monto.  El número de semanas a reconocer por cada anualidad será del orden de 13, dado que la prestación se causó con posterioridad al 31 de julio de 2011.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, once de octubre de dos mil diecisiete, siendo dos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 1º del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver la consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 12 de julio de 2017, dentro del proceso que le promueve el señor José Narciso Vargas Morales a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-005-2016-00365-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor José Narciso Vargas Morales que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de vejez en el monto que corresponda, los intereses moratorios y las costas procesales a su favor, de conformidad con lo establecido en el artículo 33 de la Ley 100 de 1993, modificado por el artículo 9 de la Ley 797 de 2003, habida cuenta que fue en vigencia de dicha disposición que arribó a la edad mínima para pensionarse.

Como fundamento de tales pretensiones informa que nació el 10 de octubre de 1942 y que en esa misma data del año 2002 arribó a los 60 años de edad; que desde que inició su actividad laboral estuvo afiliado a Colpensiones, entidad en la que alcanzó el número de semanas necesarias para acceder a la pensión y en virtud de ello, el día 4 de abril de 2014,  presentó solicitud de reconocimiento de la pensión de vejez a dicha entidad, la cual le fue negada mediante Resolución No GNR No 176746 de 19 de mayo de 2014, por no acreditar los requisitos previstos en el artículo 33 de la Ley 100 de 1993, pues sólo cuenta con 1008 semanas cotizadas al sistema.

Al contestar la demanda –fls. 20 a 32- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos relacionados con la fecha de nacimiento del actor, la negativa de la entidad de reconocer la pensión de vejez por no acreditar los requisitos previstos en la Ley 797 de 2003, pues afirma que aun cuando Vargas Morales cumplió 60 años el 10 de octubre de 2002, para esa data no tenía las semanas suficientes para que le fuera reconocida la prestación. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó  “Inexistencia de la obligación”, “Improcedencia de los intereses de mora” y “Prescripción”.
En sentencia de 12 de julio de 2017, la funcionaria de primer grado absolvió de las pretensiones de la demanda a Colpensiones al advertir que el señor José Narciso Vargas Morales no acreditó el número de semanas necesario para que le fuera reconocida a su favor la gracia pensional, pues para el año 2014, habiendo cumplido la edad de 62 años el 10 de octubre de 2004, contaba con 1.025.6.1, las cuales resultan insuficientes para acceder a la gracia pensional, pues para esa anualidad debía tener registradas un total de 1275 semanas, encontrando incluso que al 31 de diciembre de 2016 acreditó 1.167.04.

Adicionalmente, la juez procedió a establecer si el demandante podía acceder al derecho pensional en virtud al régimen de transición al cual tenía derecho dado que al 1º de abril de 1994 contaba con 51 años de edad, encontrando que en los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad mínima para pensionarse, alcanzó solo 337.43 semanas.  También consideró la a quo la permanencia de dicho régimen hasta el 31 de diciembre de 2014, de conformidad con lo establecido en el Acto Legislativo 01 de 2005, verificando que tampoco así, lograba el señor Vargas Morales conservar la transición, pues para el 25 de julio de 2005, tenía cotizadas 714.44 semanas.  
Para contabilizar el número de semanas anterior, la juez de la causa no tuvo en cuenta el periodo comprendido entre los años 1971 y 1972, dado que para esas anualidades sólo cotizó para salud y riesgos profesionales.

Finalmente estimó que tampoco bajo la tesis de que al cumplir el afiliado la edad mínima para pensionarse antes de entrar en vigencia la Ley 797 de 2003, el número de semanas a acreditar para acceder a la gracia pensional corresponde a aquél previsto en la norma vigente al cumplimiento de éste primer presupuesto, pues frente a tal argumento dos de las Salas que conforman esta Corporación, sostienen que no resulta viable en la medida en que es deben consolidar ambos requisitos antes del 31 de diciembre de 2004, para que se reconozca la pensión de vejez en los término del artículo 33 de la Ley 100 de 1993, en su versión original.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMA JURIDICO:

¿Reúne el actor los requisitos establecidos en el artículo 33 de la Ley 10 de 1993 al momento en que arribó a los 60 años de edad, para que sea reconocida a su favor la pensión de vejez?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. RÉGIMEN DE TRANSICIÓN Y ACTO LEGISLATIVO 001 DE 2005.

Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados.

El Acto Legislativo 001 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el 31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 25 de julio de 2005, a los cuales cobija la anterior normatividad hasta el año 2014.

3.  CASO CONCRETO
No es un tema que se discuta, que el señor José Narciso Vargas Morales arribó a la edad de 60 años el día 10 de octubre de 2002, pues así se acredita con la copia de la cédula de ciudadanía que obra a folio 9 del expediente y lo aceptó Colpensiones al momento de dar respuesta a la demandada.

Ahora bien, aun cuando el demandante solicitó el reconocimiento de la pensión de vejez bajo los postulados del artículo 33 de la Ley 100 de 1993, se tiene que éste para el 1º de abril de 1994 contaba con 51 años de edad, por lo tanto es beneficiario del régimen de transición, el cual tenía la posibilidad de conservar hasta el 31 de diciembre de 2014 si acreditaba un mínimo de 750 semanas a la entrada en vigencia de Acto Legislativo 01 de 2005, que lo fue el 29 de julio de 2005.

De acuerdo con la historia laboral, se tiene que equivocado fue el análisis efectuado por la juez de primer grado en este punto pues el actor para dicha data contaba con 756.01 semanas, cifra que se obtiene de sumar las semanas que reporta Colpensiones en la historia laboral visible a folio 42 del expediente, entre el 1 de mayo de 1975 y el 24 de mayo de 1992, a las que se registran en el reporte histórico -tradicional que la acompaña –fl 45-, entre el 1 de septiembre de 1971 y el 5 de mayo de 1972, periodo que si bien no registra pago de aportes pensionales, pues los aportes se hicieron solo a salud y riesgos, deben ser contabilizado como tiempo de servicios en los términos del citado Acto Legislativo.
Como quiera que el actor conservó los beneficios del régimen de transición hasta el año 2014, es preciso verificar si para el último día de esa anualidad logró alcanzar el número de semanas mínimo para acceder a la gracia pensional bajo los postulados del artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, encontrado, que para esa anualidad el señor Vargas Morales tenía registradas en su historia laboral un total de 1.064.17 semanas, las cuales resultan suficientes para reconocer a su favor la prestación pretendida, en cuantía mensual del salario mínimo, toda vez que no cotizó con salario superiores a éste monto.  El número de semanas a reconocer por cada anualidad será del orden de 13, dado que la prestación se causó con posterioridad al 31 de julio de 2011.
Frente al monto del retroactivo pensional y la fecha de disfrute de la prestación, resulta oportuno indicar que si bien el señor Vargas Morales solicitó a Colpensiones la citada prestación el día 4 de abril de 2014, conforme lo indica la misma entidad en la Resolución No 2014-0176746 –fl 11 y sgtes-, éste continuó cotizando, al punto que en la historia laboral aportada por Colpensiones con fecha de actualización 27 de enero de 2007  se registra que el último pago corresponde precisamente al ciclo de enero de este año, por cuenta de Ecotermales de San Vicente S.A. 

En ese sentido entonces se tiene que, sin que haya prueba de cuando cesaron las cotizaciones, no resulta viable determinar en esta instancia a partir de qué fecha puede entrar a disfrutar el demandante de la prestación, pues ello solo podrá acontecer a partir del día siguiente al que se desafilie del sistema.
Cabe resaltar que no puede indicarse en el presente asunto que Colpensiones indujo a error al actor al negarle al pensión mediante resolución No 176746 de 2014 a pesar de tener acreditados los requisitos pensionales y que en tal virtud éste siguió cotizando, porque, de acuerdo con el libelo inicial el actor nunca solicitó que se declarara que era beneficiario del régimen de transición, por lo que se puede inferir que tampoco esa petición la elevó en la vía administrativa, lo cual se confirma con el contenido del citado acto administrativo, en que se analiza con detenimiento el caso, para confirmar que, en efecto, no reúne los requisitos previstos en el artículo 33 de la Ley 100 de 1993 con las modificaciones contenidas en el artículo 9º de la Ley 797 de 2003, pues para el 4 de abril de 2014, fecha en que hace la reclamación al fondo –fl 11-, tiene  acreditadas 1.008 semanas de las 1275 que se requieren para pensionarse, según la citada disposición.
Clarificado lo anterior, se ordenará a la Administradora Colombiana de Pensiones que reconozca y pague la pensión de vejez, con el retroactivo pensional que corresponda a partir del día siguiente en que el señor José Narciso Vargas Morales a través de su empleador Ecotermales San Vicente S.A. acredite la desafiliación definitiva al Sistema Pensional, en cuantía mensual equivalente al salario mínimo legal establecido por el Gobierno Nacional, por 13 mesadas anuales.
Los intereses moratorios, se ordenarán a partir de la fecha de reconocimiento que de la prestación haga Colpensiones y hasta el pago efectivo de la misma, toda vez que para cuando el actor solicitó la prestación el 4 de abril de 2014  -fl 11-, ya tenía acreditados los requisito mínimos para ser pensionado por vejez, por lo tanto Colpensiones debió reconocerle tal calidad  a más tardar el 4 de agosto de 2014; no obstante, no resulta procedente ordenar réditos a partir de ésta data, pues para ese momento no existían mesadas sin cancelar.
Se autorizara a Colpensiones a descontar del retroactivo que resulte, el aporte en salud que corresponda.

Costas en ambas instancias a cargo de Colpensiones en un 100%.  
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 1 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 
RESUELVE

PRIMERO. REVOCAR la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 12 de julio de 2017.
SEGUNDO. DECLARAR que el señor JOSÉ NARCISO VARGAS MORALES cumple con los requisitos exigidos en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y en el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, para acceder a la pensión de vejez.

TERCERO. DECLARAR que el señor JOSÉ NARCISO VARGAS MORALES tiene derecho a que la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES le reconozca la pensión de vejez a partir del día siguiente a la acreditación de su desafiliación definitiva al Sistema Pensional. 

CUARTO: ORDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del señor JOSÉ NARCISO VARGAS MORALES 13 mesadas anuales, equivalente cada una de estas al valor del salario mínimo legal establecido por el Gobierno Nacional para año, con los respectivos ajustes de ley.  Al retroactivo pensional que arroje la liquidación que efectúe Colpensiones al dar cumplimiento al ordinal anterior, debe serle descontado los aportes en salud que correspondan. 
QUINTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a que reconozca y pague a favor del señor José Narciso Vargas Morales los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, a partir de la fecha de reconocimiento de la pensión de vejez hasta que se haga efectivo el pago de la misma
SEXTO. CONDENAR en costas en ambas instancias a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES en un 100%.   
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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