Radicación No: 66001-31-05-004-2014-00442-01
Eduardo Gómez Bueno vs Colpensiones y otros

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría de esta Sala. 

ORALIDAD
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Ordinario Laboral – Confirma sentencia que accedió a las pretensiones
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Eduardo Gómez Bueno
Demandados:                     
Colpensiones, Beatriz Osorio Buitrago, Cristian David y Bibiana Chujfi Osorio
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Cuarto Laboral del Circuito de Pereira

Magistrado Ponente:      

Francisco Javier Tamayo Tabares
.
Tema a tratar:   

 
VALORACIÓN PROBATORIA. TESTIMONIOS. Entratándose de pruebas testimoniales, varios son los puntos que, al momento de avaluar la importancia de un testimonio, deben tenerse en cuenta. Así, el Juez debe verificar que el deponente haya tenido la oportunidad de presenciar directamente los hechos relatados, el posible animo de favorecer o perjudicar a las partes, la claridad de su relato en cuanto a las circunstancias de modo, tiempo y lugar en que se dio el objeto percibido y las razones por las cuales llegó a conocer lo que relata, son aspectos claves que sirven de manera diáfana a la labor de tasarle el valor a un testimonio.
AUDIENCIA PÚBLICA:

Pereira, hoy dieciséis (16) de febrero de dos mil diecisiete (2017), siendo las ocho y quince minutos de la mañana (08:15 a.m.) reunidos en la Sala de Audiencia los magistrados de la Sala Laboral del Tribunal de Pereira, en su Sala de Decisión No. 03, presidida por el ponente, declaran abierto el acto, el cual tiene por objeto decidir el grado jurisdiccional de consulta y el recurso de apelación propuesto por los codemandados Beatriz Osorio Buitrago, Cristian David y Bibiana Chujfi Osorio contra la sentencia del 29 de febrero de 2016 del Juzgado Cuarto Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario laboral promovido por Eduardo Gómez Bueno contra Colpensiones, Beatriz Osorio Buitrago, Cristian David y Bibiana Chujfi Osorio
 

IDENTIFICACIÓN DE LOS PRESENTES:

TRASLADO EN ORDEN Y ADVERTENCIAS: .Se les concede el uso de la palabra a los apoderados de las partes, empezando por la de la demandante, para si a bien lo tienen, presenten sus alegatos, disponiendo cada uno de un término máximo de 8 minutos. 
Escuchadas las intervenciones anteriores, si las hubo, serán tenidas en cuenta en la decisión que: 

A continuación se profiere 
SENTENCIA

Pide el demandante por medio de abogada que se declare que entre él y el señor Jacib Chujfi Serna –ya fallecido- existieron dos contratos de trabajo que se desarrollaron entre el 1º de junio de 1986 y el 30 de diciembre de 1990 y del 1 de enero de 1997 y el 23 de septiembre de 2004, que al actor le asiste el derecho al reconocimiento y pago de la pensión de vejez desde el 03 de diciembre de 2005 y que por tanto los demandados están en la obligación de reconocer la gracia pensional desde tal calenda y que se deben reconocer los intereses moratorios de que trata el canon 141 de la Ley 100 de 1993 y, en consecuencia, pide como condena el pago de la pensión de vejez con el respectivo retroactivo y los réditos por mora. En subsidio de lo anterior, pide que se condene a los codemandados Osorio Buitrago y Chujfi Osorio a pagar a Colpensiones los aportes a seguridad social por los períodos de los contratos de trabajo y que a Colpensiones se le imponga el pago de la prestación pensional desde la calenda señalada, así como de los réditos moratorios.
Para así pedir, relata el demandante que nació el 03 de diciembre de 1945, que se encuentra vinculado a Colpensiones para cubrir los riesgos de invalidez, vejez y muerte, que solicitó copia de su historia laboral a Colpensiones, que la entidad le certificó un total de 928,92 semanas cotizadas, que allí se percató que faltaban unos periodos que el actor laboró con Jacib Chujfi Serna entre el 1º de junio de1986 y el 30 de diciembre de 1990 y del 01 de enero de 1997 y el 30 de diciembre de 2006, que el señor Chujfi Serna falleció el 23 de septiembre de 2004, que con posterioridad al fallecimiento el actor siguió laborando con los herederos del mencionado, que entre las primeras fechas, el actor labor{o en una finca llamada San Joaquin, en el municipio de Obando, Valle del Cauca, que nunca se le afilió al sistema de seguridad social en esa primera relación laboral, que posteriormente el demandante entró nuevamente a trabajar con el señor Chujfi Serna el 01 de enero de 1997 en una finca llamada Villa Bibiana ubicada en el sector de Cerritos de esta ciudad, que tampoco se le afilió al sistema pensional, que si se tuviera en cuenta el tiempo laboral con el mencionado empleador, el actor alcanzaría 1.688,92 semanas, que el 09 de abril de 2014 el demandante solicitó el reconocimiento pensional, el cual fue negado por Colpensiones.

    Admitida la demanda, se dio traslado a los demandados, los cuales allegaron respuesta en los siguientes términos:

· Colpensiones, por medio de procuradora judicial, aceptó los hechos alusivos a la fecha de nacimiento del actor, su actual vinculación a la entidad por los riesgos de invalidez, vejez y muerte, la petición efectuada para efectos de obtener la historia laboral, la fecha del fallecimiento del señor Jacib Chujfi Serna, la reclamación hecha para efectos del reconocimiento pensional y la negativa a dicho reconocimiento. Frente a los restantes indicó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones de la demanda y formuló como excepciones de mérito las que denominó “Inexistencia de la obligación”, “Improcedencia de retroactivo pensional”, “Improcedencia de los intereses de mora” y “Prescripción”.

· Los codemandados Beatriz Osorio Buitrago y Christan David Chujfi Osorio, por apoderada común se pronunciaron frente a los hechos, aceptando la fecha del deceso del señor Jacib Chujfi Serna y la reclamación a Colpensiones para efectos pensionales y la respuesta dada por la entidad. Frente a los restantes los niega o no le constan. Se opone a las pretensiones de la demanda y formula como excepciones de mérito las que denominó “Inexistencia de las obligaciones reclamadas”, “Cobro de lo no debido”, “Prescripción de la acción” y “Mala fe de la demandante” –sic-.

· Finalmente, la señora Bibiana Chujfi Osorio, también por medio de procuradora judicial, se pronunció frente a los hechos, indicando que aceptaba únicamente el alusivo al deceso del señor Jacib Chujfi Serna. Se opone a las pretensiones de la demanda y formuló como excepciones de fondo las de “Inexistencia de las obligaciones reclamadas”, “Cobro de lo no debido”, “Prescripción de la acción” y “Mala fe de la demandante” –sic-.

  II. SENTENCIA DEL JUZGADO

La a-quo encontró que de conformidad con la prueba testimonial practicada en el proceso, se evidenciaba que el señor Gómez Bueno sí había prestado el servicio a favor del señor Chujfi Serna en dos períodos y en dos fincas de su propiedad. El primero de esos períodos fue del 1º de junio de 1986 al 30 de diciembre de 1990, en la finca San Joaquin, ubicada en Obando, Valle, arribando a la conclusión de que efectivamente laboró el actor en dicho sitio, por los dichos del señor José de Jesús Valdez, quien de manera clara y coherente, relató como el demandante cumplía sus labores allí, versión que encuentra creíble y acorde a las demás versiones escuchadas. 

En cuanto al segundo lapso, lo decretó desde el 1º de septiembre de 1999 al 24 de septiembre de 2004, fecha esta última que deriva del fallecimiento del señor Jacib Chujfi Serna, pues no se logró acreditar que con posterioridad a esta calenda, hubiera seguido prestando el servicio.

Por tal motivo, impuso a los codemandados Beatriz Osorio Buitrago, Christian David y Bibiana Chujfi Osorio el pago del título pensional correspondiente a dichos períodos en el término de un mes, previa liquidación efectuada por Colpensiones, para lo cual le concedió a la entidad un período de 10 días.

Frente a la pensión de vejez, estima que la misma debe imponerse a cargo de Colpensiones, una vez los demandados hayan cancelado el titulo pensional y a partir de que el demandante acredite la desafiliación al sistema pensional. Absuelve a esta entidad de los intereses moratorios y le impone costas a todos los demandados, salvo Colpensiones.

III. APELACIÓN.
La apoderada de los codemandados Osorio Buitrago y Chujfi Osorio, interpuso recurso de apelación contra la providencia antes anotada, indicando que el recurso se encamina a desvirtuar la primera de las vinculaciones, pues en su sentir los testimonios no son claros en cuanto a la prestación de los servicios por el actor. Frente al segundo de los contratos de trabajo decretados, acepta el hito inicial del mismo, pero no el final, pues indica que la relación se dio apenas hasta octubre de 2002, cuando se entregó el predio en virtud del remate de que fue objeto. 

Igualmente al haber sido desfavorable la decisión para Colpensiones, sae dispuso la consulta de la decisión.

IV. CONSIDERACIONES

1. Del problema jurídico:
¿Acreditó el demandante que prestó sus servicios para el empleador Jacib Chujfi Serna en los dos períodos que alega?

¿Se reunieron los presupuestos necesarios para ordenar a Colpensiones el reconocimiento pensional por vejez al demandante?
2. Desenvolvimiento de la problemática planteada.

En materia procesal laboral, el Juez está facultado para valorar las pruebas de manera libre, sin estar atado a ninguna tarifa legal, apoyándose en los principios científicos que informan la crítica de la prueba, las circunstancias relevantes del pleito y la conducta procesal observada por las partes. Esto lo que quiere decir es que el juzgador al momento de fijarle el alcance a los medios probatorios traídos al proceso, no tiene más ataduras que la sana crítica y la lógica, pudiendo darles el valor que considere se ajuste más a sus dichos.

Por eso cuando, se ataca la valoración probatoria en el recurso de apelación, es necesario que el recurrente se esfuerce en evidenciar que a las pruebas arrimadas al proceso se les dio un alcance que, lógicamente, no correspondía con el contenido de la prueba, debiendo ser, en la medida de lo posible, muy específico en los señalamientos que se hagan a la valoración probatoria, lo que permita al Ad.-quem verificar y constatar que en verdad existe una inadecuada valoración probatoria. 

Entratándose de pruebas testimoniales, varios son los puntos que, al momento de avaluar la importancia de un testimonio, deben tenerse en cuenta. Así, el Juez debe verificar que el deponente haya tenido la oportunidad de presenciar directamente los hechos relatados, el posible animo de favorecer o perjudicar a las partes, la claridad de su relato en cuanto a las circunstancias de modo, tiempo y lugar en que se dio el objeto percibido y las razones por las cuales llegó a conocer lo que relata, son aspectos claves que sirven de manera diáfana a la labor de tasarle el valor a un testimonio.

En el caso bajo análisis, se duele la apelante del valor que la a-quo le dio a la prueba traída al proceso, dividiendo su ataque a dos puntos de la decisión. El primero que tiene que ver con la existencia de una relación laboral entre el señor Gómez Bueno y el extinto Chujfi Serna entre los años 1986 y 1990 y el segundo, en lo que tiene que ver con el extremo final de la segunda de las relaciones laborales que sostuvieron ambos, el cual fue fijado por la Jueza en la misma calenda del deceso del empleador.

Para efectos metodológicos, la Sala abordará el estudio de cada espacio contractual de manera independiente. 

Frente al primero de los contratos de trabajo encontrados por la Jueza, se tiene que ella fundamentó su decisión, de manera exclusiva, en los dichos del señor José de Jesús Valdez. Este deponente relató que él laboró en la finca San Joaquín de propiedad del señor Jacib Chujfi Serna por un espacio mayor a los 30 años, aunque con interrupciones, que el inmueble se encontraba ubicado en el Corregimiento Juan Díaz del Municipio de Obando, Valle del Cauca, que el señor Eduardo ingresó a laborar en la finca como mayordomo en el año 1986, que ejecutaba oficios múltiples asociados con la labor agrícola a la que estaba destinada la finca, que el demandante se fue a vivir a la mencionada finca con su esposa y que, cuando el testigo Salió de laborar en la finca –año 1990- el actor quedó allí.  Estos dichos del deponente, en el sentir de la Judicatura, son contundentes para establecer que el señor Eduardo Gómez Bueno prestó sus servicios personales y dependientes a favor del señor Jacib Chujfi Serna en la finca San Joaquín y también establece con claridad los hitos temporales en los cuales se desarrolló dicha labor, sin que exista en el acervo probatorio, algún otro medio de convicción que desvirtúe los dichos del señor Valdez, quien además contaba con la posibilidad de conocer de primera mano la información relatada por ser compañero de labores del actor.

Por lo dicho, no se observa que exista una inadecuada valoración de la prueba, pues antes bien se le da un valor acorde con su contenido, por lo que la primera parte del recurso está llamada a no prosperar.

El segundo de los convenios que declaró la a-quo, se ejecutó entre el 1º de septiembre de 1999 y el 24 de septiembre de 2004, calenda en que falleció el empleador Chujfi Serna. Llegó a tal conclusión la juzgadora a-quo, al indicar que las pruebas obrantes en el infolio señalan que después del deceso del empleador, se finiquitó la relación laboral. 

Pues bien, en realidad observa la Sala que las pruebas obrantes en el proceso permiten inferir que, efectivamente, el señor Gómez Bueno trabajó en la Finca denominada Villa Bibiana de propiedad del fallecido empleador, la cual se confundía con el Lote No. 20, propiedad de la demandada Beatriz Osorio Buitrago. Tanto los codemandados Christian y Bibiana Chujfi Osorio, como los testigos Blanca Chujfi Serna, Hernando Parra, Hersain Botero Chiquito, Fernan Orrego Giraldo, Elizabeth Ortega Montoya y Gladys de Jesús Guevara Franco, dan fe de que el demandante inició sus labores en ese lugar en el año 1999 en ese lugar, el disenso de los declarantes, está en el extremo final de la relación, pues los que aportó la parte actora –Hersain Botero Chiquito y Elizabeth Ortega Montoya- indican que la relación fue entre 5 y 6 años,  esto es, más allá del 2002, mientras que los de los codemandados, indican que fue hasta ese año, cuando el bien se entregó al rematante, aunque el señor Fernán Orrego Giraldo, indicó que después de esa fecha, se le llamaba de manera esporádica para ciertos asuntos.

Analizadas ambas versiones, encuentra la Sala que la valoración dada por la a-quo es atinada, en cuanto señala como hito final el 2004, amén que las versiones mostradas por los dos deponentes traídos por la parte actora, son coherentes y claras y ambos, por su cercanía al objeto declarado, pues el primero es vecino de la finca Villa Bibiana y la segunda es la esposa del actor, tuvieron la posibilidad de conocer de primera mano, lo relatado, sin que se observe en sus versiones contradicciones que desdigan del valor de sus dichos y terminan siendo ratificados por lo que dijo Orrego Giraldo que indica que después de 2002, seguían llamado al demandante a trabajar en los terrenos de la finca Villa Bibiana y Lote No. 20, que claramente resultan ser dos predios –jurídicamente hablando- pero que en realidad se manejaban como uno solo, pues todos los testigos dicen que no había separación o división alguna entre los mismos, por lo que resulta evidente que el encargado de obrar como empleador era el señor Jacib Chujfi Serna, así el aludido lote figurará a nombre de la señora Osorio Buitrago. Tal conclusión no se cambia conque en el folio de la oficina de registro de instrumentos públicos figura un remate sobre el predio denominado Villa Bibiana, pues en verdad, existía entre los dos predios un “englobe de hecho” y se administraban como un solo predio, siendo prueba de ello, que en la actualidad se adelante un proceso de deslinde y amojonamiento con el fin de poderlo dividir materialmente del lote No. 20. 
Y la relación laboral se ejecutó hasta el momento del deceso del señor Chujfi Serna, 23 de septiembre de 2004, porque así se desprende con claridad absoluta de la versión de la señora Elizabeth Ortega Montoya, quien dijo que ante del deceso de aquel, se terminó el trabajo.
Por lo tanto, se insiste, encuentra la Sala que la valoración de las pruebas efectuada por la a-quo es acertada y debe confirmarse.

Ya entrando a analizar el tema objeto del grado jurisdiccional de consulta, esto es, el reconocimiento pensional que se impuso a Colpensiones, una vez se acredite la desafiliación del sistema, se observa acierto en la determinación de la a-quo, pues el señor Gómez Bueno, cuenta con un total de 1.403,28 semanas, sumando los tiempos reportados en la historia laboral aportada al infolio –fl. 89- y el titulo pensional que deben cancelar los codemandado –y para el cual Colpensiones, de ser necesario, cuenta con las acciones pertinentes-, que representa 496,28 semanas, tiempo más que suficiente para tener por satisfechos los presupuestos exigidos por el legislador, máxime cuando el actor satisfizo de tiempo atrás la edad para pensionarse.

Así las cosas, sin necesidad de mayores consideraciones, encuentra esta Sala que la decisión de primer grado es acertada y deberá confirmarse íntegramente.

Las costas en esta instancia serán a cargo de los codemandados Beatriz Osorio Buitrago, Cristian David y Bibiana Chujfi Osorio y a favor del actor, ante la improsperidad del recurso.  
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

FALLA
1. Confirmar la sentencia dictada por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito de Pereira el 29 de febrero de 2016, en el proceso de la referencia. 

2. Las costas en esta instancia serán a cargo de los codemandados Beatriz Osorio Buitrago, Cristian David y Bibiana Chujfi Osorio y a favor del actor.
NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE Y DEVUÉLVASE.

La anterior decisión queda notificada en estrados.
Los Magistrados,

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

OLGA LUCIA HOYOS SEPULVEDA 

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN 
                                                   
Alonso Gaviria Ocampo
Secretario
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