Radicación No.  66001-31-05-004-2015-00150-01

Luis Emiro Mona Ballesteros VS PARISS.

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría de esta Sala. 
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LIQUIDACIÓN CESANTÍAS. CONVENCIÓN COLECTIVA. En cuanto al tema de la retroactividad de las cesantías de los trabajadores beneficiarios de la convención colectiva suscrita entre el ISS y el sindicato de Sintraseguridad Social, es necesario indicar que esta Sala ya ha tenido la oportunidad de pronunciarse frente al tema, entre otras, en sentencia del 10 de octubre de 2012, radicación 2011-00395-01, encontrando que desde la creación del Fondo Nacional del Ahorro en 1968, los empleados públicos y trabajadores oficiales cuentan con un régimen de liquidación anual de cesantías, y que la aplicación del artículo 62 de la acuerdo colectivo aludido, no implicaba una renuncia al régimen de retroactividad a las cesantías que estos trabajadores habían obtenido mediante convenciones colectivas anteriores, y mucho menos los desfavorece
                   AUDIENCIA DE JUZGAMIENTO
En Pereira a los veintitrés (23) días del mes de marzo de dos mil diecisiete (2017), siendo las siete y treinta de la mañana (7:30 a.m.), día y hora previamente señalados para la celebración de esta audiencia, el magistrado ponente la declaró abierta en asocio de las demás magistradas con quienes integra la Sala de Decisión No. 03, y procede a resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia del 07 de abril de 2016, dictada por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario promovido por Luis Emiro Mona Ballesteros contra Fiduagraria S.A., en su calidad de vocera y administradora del Patrimonio Autónomo de Remanentes del Instituto de Seguros Sociales PARISS. 
SENTENCIA

I. ANTECEDENTES. 
Persigue el demandante que se ordene a la sociedad demandada a reconocer al actor los saldos insolutos por concepto de cesantías retroactivas a partir del 1º de enero de 2002 y hasta la fecha efectiva de retiro del servicio, igualmente pide que se reliquiden y cancelen los intereses a las cesantías año a año a partir del 1º de enero de 2002 y hasta la fecha del retiro definitivo y las costas del proceso.

Como sustento de sus pretensiones, se relata que el actor es trabajador oficial del ISS desde el 14 de diciembre de 1989, desempeñándose como ayudante de servicios administrativos, que el 28 de enero de 2015 elevó reclamación  administrativa sobre la reliquidación de sus cesantías retroactivas y los intereses de las mismas desde el 1º de enero de 2002, que la entidad No ha dado respuesta, que entre el ISS y el sindicato Sintraseguridad social se han firmado varias convenciones colectivas, siendo la última vigente la del 1º de noviembre de 2001 al 31 de octubre de 2004, que en ésta se descongeló el punto de las cesantías para los trabajados activos, aplicando nuevamente la retroactividad, que el actor ni renuncio voluntariamente a la retroactividad de las cesantías y no decidió acogerse al régimen de liquidación anual.

Admitida la demanda se trabó la Litis con la entidad vocera del PARISS, la que allegó contestación por medio de procurador judicial que indicó que no le constaban los hechos y excepcionó de fondo “Inexistencia de la obligación demandada”, “Falta de legitimación en la causa por pasiva”, “Pago total de la deuda”, “Cobro de lo no debido”, “Enriquecimiento sin justa causa”, “Buena fe” y “Prescripción”.

II. SENTENCIA DEL JUZGADO

La falladora de primer grado, negó las pretensiones, al encontrar que el actor tenía la calidad de beneficiario de la convención colectiva mencionada por la demandante, razón por la cual se le aplicaban todos los beneficios que allí se consagraron y aquellos que no se consideraran tan beneficiosos. Destaca que el sindicato, actuando como representante de los trabajadores afiliados, acordó tal clausula sobre las cesantías y además otros tantos beneficios extralegales, razón por la cual no se puede acceder a la inaplicabilidad del texto convencional en ese aparte.

Tal decisión no fue apelada, pero al haber sido totalmente adversa a los intereses del trabajador, se dispuso su consulta. 
III CONSIDERACIONES
En cuanto al tema de la retroactividad de las cesantías de los trabajadores beneficiarios de la convención colectiva suscrita entre el ISS y el sindicato de Sintraseguridad Social, es necesario indicar que esta Sala ya ha tenido la oportunidad de pronunciarse frente al tema, entre otras, en sentencia del 10 de octubre de 2012, radicación 2011-00395-01, encontrando que desde la creación del Fondo Nacional del Ahorro en 1968, los empleados públicos y trabajadores oficiales cuentan con un régimen de liquidación anual de cesantías, y que la aplicación del artículo 62 de la acuerdo colectivo aludido, no implicaba una renuncia al régimen de retroactividad a las cesantías que estos trabajadores habían obtenido mediante convenciones colectivas anteriores, y mucho menos los desfavorece. En esa ocasión se dijo:

“La primera apreciación que cabe hacer sobre la congelación acordada es que no se trata de una renuncia al régimen de retroactividad pactado convencionalmente ni mucho menos a un desconocimiento de derechos adquiridos por cuanto, de manera clara se dispuso la liquidación de la cesantía de los trabajadores bajo el régimen de retroactividad hasta el 31 de diciembre de 2001. 

Dicho de otra manera, la modificación que se introduce en la cláusula convencional versa sobre la forma de liquidar las cesantías futuras, aun no causadas y sobre las cuales existían, para los trabajadores, simples expectativas, siendo por lo tanto susceptibles de acuerdos entre las partes en la medida en que no se desconociera la legislación vigente, que tal como tuvo la oportunidad de decirse líneas atrás, desde el año 1968, tenía prevista la liquidación anual de cesantía.

De manera tal que el pacto convencional, no sólo no desconoció derechos adquiridos, ni implicó renuncia de derechos, sino que tampoco resultaba ilegal de conformidad con la legislación vigente para el año en que fue celebrado. 

Es así que la cláusula convencional resulta claramente legal, pero si alguna duda existiera sobre el tema bastaría recordar lo dicho por la Corte Constitucional en la sentencia C-487 de 1997, atrás transcrita en lo pertinente.

Pero además es de tenerse en cuenta que a cambio de ese acuerdo, los trabajadores obtuvieron la tranquilidad de permanencia del ISS, la posibilidad de aumentos de salarios, primas y beneficios convencionales pactados a partir de los artículos 39 y siguientes de la convención (que de no haberse logrado el pacto no hubieran sido posibles por su incidencia en la liquidación de las cesantías que se fueran causando) y una liquidación de intereses a la cesantía sobre el valor de las cesantías congeladas del 15% anual."

De lo anterior se sigue, que la aplicación del artículo 62 de la Convención Colectiva, no va en detrimento de los intereses del accionante, como se alega en la demanda, y por ello es perfectamente legal y aplicable, situación que conlleva a que no tenga derecho a que sus cesantías sean liquidadas de forma retroactiva, mientras la convención estuvo vigente. Tales condiciones que fueron pactadas de manera válida entre el empleador y el Sindicato, actuando este último como vocero legítimo de sus afiliados, son perfectamente válidas. Lo dicho, redunda en la negativa sobre la retroactividad de las cesantías pretendidas, tal como lo concluyó la Jueza a-quo. 
En síntesis, y sin necesidad de mayores análisis, deberá confirmarse la decisión consultada.
Sin costas en esta sede.
En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior de Distrito Judicial de Pereira - Risaralda, administrando justicia en nombre de la República  y por autoridad de la ley, 

RESUELVE:

1. Confirma la sentencia, proferida el siete (07) de abril de dos mil dieciséis (2016) por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario laboral de la referencia. 
2. Sin costas.

NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE Y DEVUÉLVASE.

Quedan las partes notificadas en estrados.


No siendo otro el objeto de la presente diligencia, se termina y firma por quienes en ella intervinieron. 

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
            Magistrado

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN    OLGA LUCIA HOYOS SEPÚLVEDA                                                                                                
                 Magistrada                                               Magistrada
� Sentencia del 10 de octubre de 2012, radicación 2011-00395-01, M.P. Julio César Salazar Muñoz.
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