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Gloria Velásquez de Rodríguez vs Colpensiones

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de la respectiva Sala. 
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TRIBUNAL SUPERIOR DE DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA TERCERA DE DECISIÓN LABORAL

Providencia: 

     Auto de Segunda Instancia, 26 de octubre de 2017
Radicación No: 
                     66001-31-05-002-2012-00472-01
Proceso: 

    
    Ejecutivo Laboral.

Demandante:

   Gloria Velásquez de Rodríguez
Demandado:

    Administración Colombiana de Pensiones 
Juzgado de origen:
 
    Segundo Laboral del Circuito
Magistrado Ponente:
    Francisco Javier Tamayo Tabares
Tema a Tratar:          
Liquidación intereses moratorios de que trata el artículo 141 de la Ley 100 de 1993. En cuanto al número de días que toma como referencia o base la a-quo para liquidar los réditos moratorios, se tiene que para efectos de liquidación en materia laboral y seguridad social, se toman los períodos de 30 días como un mes, de manera uniforme, esto es, sin verificar si el mes calendario es de 28, 29 o 31 días, lo que conlleva que el lapso de un año sea tomado como de 360 días. Y sobre estos guarismos es que se efectúan cotizaciones, se pagan salarios, se liquidan prestaciones sociales y se efectúan todas las operaciones aritméticas en materia laboral, lo que ha permitido una homogenización en las cuantificaciones que se hacen en materia de seguridad social y laboral. Y el tema de los intereses moratorios también se encuentra incluido en esa estandarización, por lo que para efectos de la liquidación de tales réditos, se deben tomar los años de 360 días y los meses de 30 días.
OBJETO
La Sala de Decisión Tercera Laboral del Tribunal Superior de Pereira, se dispone por medio de este proveído a desatar el recurso de apelación propuesto por el portavoz judicial de la parte ejecutante contra el auto del 08 de junio de 2017 que libró el mandamiento de pago deprecado, dentro del proceso ejecutivo laboral a continuación de proceso ordinario promovido por la señora Gloria Velásquez de Rodríguez a la Administradora Colombiana de Pensiones – Colpensiones.
ANTECEDENTES:

Mediante sentencia del 27 de junio de 2013, el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, Adjunto uno de Pereira, dictó sentencia en la que condenó a Colpensiones a reconocer y pagar a la demandante la pensión de sobrevivientes, a partir del 03 de mayo de 2007 e impuso réditos moratorios de que trata el canon 141 de la Ley 100 de 1993 a cargo de la entidad, a partir de la ejecutoria de la providencia.

Mediante memorial del 24 de enero de 2017, la actora solicitó ejecución de la sentencia en lo tocante a los réditos moratorios, lo que pide por un valor de $16.741.583,75, indicando que la entidad demandada incluyó en nómina de pensionados a la señora Velásquez de Rodríguez el 01 de diciembre de 2014.

Por medio de la providencia atacada, se libró mandamiento de pago por los intereses moratorios, pero la Jueza dispuso que el valor de los mismos corresponde a $10.915.231, y tomó como hitos para su fijación del 29 de octubre de 2013 al 30 de noviembre de 2014 y una tasa del 28.76%. No indica la razón para tomar ese hito inicial.

La parte ejecutante interpuso recurso de apelación, indicando que la sentencia que se ejecuta es clara en indicar que los intereses moratorios se reconocerán desde la ejecutoria de la misma, lo que acaeció el 27 de junio de 2013, por lo que desde esa calenda es que deben iniciarse a contabilizar los mismos. Refiere igualmente que la a-quo toma los meses como de 30 días, los años de 360 y no de 365 días, lo que genera una desproporción en la formula.
Concedido el recurso se remitieron las diligencias a esta Sala para lo pertinente.
CONSIDERACIONES:

El problema jurídico que deberá resolver esta Sala de Decisión, se sintetiza en el siguiente interrogante:

¿Desde qué momento se deben empezar a contabilizar los intereses moratorios, conforme a lo ordenado en la sentencia de primera instancia?

¿Para efectos de la liquidación de los intereses moratorios, se deben contabilizar años de 360 días o de 365? 
Para responder la inquietud planteada, debe acudirse en primera medida al artículo 100 del CPLSS, que establece que será exigible ejecutivamente toda obligación que, originada en una relación de trabajo o de la seguridad social, conste, entre otros, en decisión judicial en firme. Tal norma, debe interpretarse con apoyo en el artículo 331 del CPC –norma vigente para esa época-, la cual indica cuándo queda ejecutoriada una providencia, refiriendo que las decisiones adquieren tal firmeza a los tres días después de su notificación, cuando carecen de recursos. Las sentencias dictadas en los juicios orales, se notifican con su pronunciamiento oralmente –notificación surtida en estrados- (artículo 41 lit. B CPLSS).

En el caso puntual, se tiene que mediante sentencia del 27 de junio de 2013, cuya acta se observa folio 136, se emitió sentencia condenatoria a cargo de Colpensiones, disponiéndose en el ordinal 5º que se reconocerían intereses moratorios una vejez ejecutoriada la sentencia. A renglón seguido se indica que tal determinación se notifica en estrados y frente a la misma no se interpuso recurso alguno, por lo que conforme a lo dicho en el párrafo anterior, la sentencia adquirió ejecutoria el 03 de julio de 2013, esto es, tres días después de su pronunciamiento. De ahí que refulge evidente la equivocación de la a-quo al fijar el hito inicial para la contabilización de los intereses moratorios desde el 29 de octubre de 2013, calenda que no tiene ningún fundamento, ni fáctico ni jurídico, por lo que claramente habrá de modificarse la providencia apelada en este aspecto.
En cuanto al número de días que toma como referencia o base la a-quo para liquidar los réditos moratorios, se tiene que para efectos de liquidación en materia laboral y seguridad social, se toman los períodos de 30 días como un mes, de manera uniforme, esto es, sin verificar si el mes calendario es de 28, 29 o 31 días, lo que conlleva que el lapso de un año sea tomado como de 360 días. Y sobre estos guarismos es que se efectúan cotizaciones, se pagan salarios, se liquidan prestaciones sociales y se efectúan todas las operaciones aritméticas en materia laboral, lo que ha permitido una homogenización en las cuantificaciones que se hacen en materia de seguridad social y laboral. Y el tema de los intereses moratorios también se encuentra incluido en esa estandarización, por lo que para efectos de la liquidación de tales réditos, se deben tomar los años de 360 días y los meses de 30 días. Sobre el tema se ha pronunciado la jurisprudencia de la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia recientemente, con el siguiente tenor:

“Ello explica que en el mundo del trabajo el salario, las prestaciones sociales de cualquier naturaleza y demás conceptos de orden laboral se paguen regularmente por quincenas, mensualidades o anualidades sin distinción al número de días calendario al cual corresponda el respectivo período laborado. También, que para efectos fiscales se tomen en cuenta similares guarismos, y que salvo disposición legal en contrario, las cotizaciones se sufraguen en idénticos términos. Tal tipo de convención en manera alguna contradice el sentido común de las cosas, más bien se respalda en él, como en disposiciones como las consignadas en los artículos 18 de la Ley 100 de 1993, 134 del Código Sustantivo del Trabajo, 67 del Código Civil, 59 de la Ley 4ª de 1913, entre otras, que, en suma, predican una uniformidad de medida de los tiempos en que se cumplen los plazos y los términos de la ley” (SL 10091 de 2017).       
Por ello, se insiste, los períodos de contabilización para efectos de la liquidación de los intereses de mora de que trata el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, corresponde a períodos de 30 días y años de 360 días.

Así las cosas, se modificará el auto apelado, en el sentido de que se librará mandamiento de pago por los réditos moratorios de que trata el canon 141 de la Ley 100 de 1993, corridos entre el 27 de junio de 2013 y el 30 de noviembre de 2014.

No se impondrán costas en esta instancia, habida cuenta que no se ha observan causadas.
En mérito de lo expuesto, la Sala Tercera de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Distrito Judicial de Pereira – Risaralda

RESUELVE

1. Modificar el auto del 02 de mayo de 2016 dictado por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, en el sentido de que el mandamiento de pago se hace por los intereses moratorios corridos entre el 03 de julio de 2013 al 30 de noviembre de 2014.

2. Sin costas.
CÓPIESE, NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

Los magistrados,
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

OLGA LUCIA HOYOS SEPULVEDA
  ANA LUCIA CAICEDO CALDERON

El secretario,

ALONSO GAVIRIA OCAMPO
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