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FINALIDAD DEL DESACATO: No es otra que lograr el cumplimiento de la orden judicial que dispuso la protección de los derechos fundamentales del actor. En el trámite, debe el Juez del conocimiento, establecer objetivamente si el fallo de tutela no se ha cumplido,  se ha cumplido de manera parcial, o se ha tergiversado, casos en los cuales, procederá a imponer la sanción que corresponda con el fin  de restaurar el orden constitucional quebrantado.
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Pereira, once (11) de octubre de dos mil diecisiete (2017)
ASUNTO:

Como quiera que ya ha vencido el término de traslado en la presente actuación incidental y que no hay pruebas pendientes por practicar, por medio de la presente providencia se entra a analizar si en el caso de la referencia se ha cumplido la orden contenida en la sentencia de tutela proferida por esta Sala el pasado 1º de marzo de 2017.

CONSIDERACIONES

El incidente de desacato, constituye una medida de carácter coercitivo y sancionatorio  con la que cuentan el afectado y el propio juez constitucional, -este último en ejercicio de su potestad disciplinaria-, a efectos de obligar al cumplimiento de la decisión judicial, facultades que consisten en la posibilidad de sancionar con arresto y multa a quien desatienda la orden judicial que se ha expedido para hacer efectiva la protección de derechos fundamentales, a favor de quien o quienes han solicitado su amparo. 

La finalidad del desacato, no es otra entonces que lograr el cumplimiento de la orden judicial que dispuso la protección de los derechos fundamentales del actor. En el trámite, debe el Juez del conocimiento, establecer objetivamente si el fallo de tutela no se ha cumplido, solo se ha cumplido de manera parcial, o si se ha tergiversado, casos en los cuales procederá a imponer la sanción que corresponda con el fin de restaurar el orden constitucional quebrantado. 

 El señor Oscar Emilio Flórez actuando en calidad de agente oficioso del joven John Alejandro Flórez Valencia, formuló incidente de desacato en contra del Dispensario Médico del Batallón Energético de Arauca y la Dirección de Reclutamiento del Ejército Nacional, con el fin de que se protejan sus derechos fundamentales a la salud y el derecho de petición. 

Con sentencia del 1 de marzo de 2017, esta Sala tuteló el derecho fundamental  de petición, del joven John Alejandro Flórez Valencia, disponiendo que el Director del Dispensario Médico del Batallón Energético de Arauca,  Vicealmirante Cesar Augusto López Pinillos, dentro de las 48 horas siguientes a la notificación de la sentencia brindará atención medica-psicológica al joven y respondiera el derecho de petición presentado el 25 de julio y el 25 de diciembre de 2016; igualmente se requirió a la Dirección de Reclutamiento del Ejército Nacional para que diera  respuesta de fondo a la petición elevada por el accionante en las fechas mencionadas.

El 2 de mayo del año en curso, el accionante inició trámite incidental en el que indica que no se ha cumplido con la orden de tutela, por lo que se requirió, el 4 de mayo de 2017, al Director de Reclutamiento del Ejército Nacional, Coronel Sandro Grajales Marín, y al Director del Dispensario médico del Batallón Energético de Arauca, Vicealmirante Cesar Augusto López Pinillos, con el fin de que informaran sobre el cumplimiento de la sentencia (fl.20).

Ante el silencio del Director de Reclutamiento del Ejército Nacional, Coronel Sandro Grajales Marín  y previo a abrir el incidente de desacato, el 15 de junio de 2017 se requirió a su superior jerárquico del Director de Reclutamiento del Ejército Nacional, el Jefe de Estado Mayor, Coronel Carlos Eduardo Domínguez Peralta, para que en el término de 2 días hábiles hiciera cumplir el fallo proferido por este Despacho. (fl.31)

Posteriormente, el 2 de agosto de 2017, ante el silencio del Director del Dispensario Médico del Batallón Energético de Arauca,  se ordenó requerir a su superior jerárquico el Director de Sanidad del Ejercito Nacional, Brigadier German López Guerrero, para que  en el término de 2 días hábiles hiciera cumplir el fallo proferido por este Despacho e informara el nombre del dicho Director.

Como no se logró el objetivo, el 11 de julio de 2017, se abrió el incidente por desacato contra el  Director de Reclutamiento del Ejército Nacional, Coronel Sandro Grajales Marín, y su superior, el Jefe de Estado Mayor, Coronel Carlos Eduardo Domínguez Peralta, mediante auto que fue notificado el 11 de julio de 2017 (Fs. 35 a 38), donde  se dispuso correr traslado a los citados funcionarios por el término de tres (3) días para que ejercieran su derecho de defensa, pidieran las pruebas que pretendieran hacer valer y acompañasen los documentos y pruebas anticipadas que se encontrasen en su poder. Seguidamente, con el  fin de identificar al Director del Dispensario Médico de Arauca, se ordenó requerir al señor Oscar Emilio Flórez y al Ejército Nacional para que suministraran el nombre de dicho funcionario a efectos de continuar con el trámite del presente incidente, pero no se pronunciaron al respecto.

A efecto de continuar con el tramite incidental y teniendo en cuenta que la Corte Suprema de Justicia decretó la nulidad de otros asuntos donde funge como incidentada la Dirección de Sanidad del Ejercito Nacional, bajo el argumento que no se remitieron la notificaciones al correo institucional personal del principal obligado de cumplir el fallo de tutela, ni de su superior jerárquico, el 23 de agosto de 2017, se ordenó notificarles los requerimientos efectuados a través de correo certificado,  igualmente se les requirió para que informarán los correos electrónicos donde se les pueda enviar las comunicaciones relativas al cumplimiento de los fallos de tutela (fl.40).

El Director de Reclutamiento del Ejército, Coronel Sandro Grajales Marín, en comunicación allegada el 30 de agosto de 2017 (fl.48 a 51), manifiesta que si bien recibió notificación de la acción de tutela por parte del Batallón Energético y Vial Nº 1, dentro de la misma no se desprendía vinculación alguna o se requería a esa Dirección para responder dentro del contradictorio, razón por la cual no se manifestó; sin embargo, una vez tuvo conocimiento del oficio del traslado por competencia, procedió a verificar al ciudadano en la plataforma de reclutamiento sin obtener resultados, por lo que ofició al Batallón Especial, Energético y Vial No. 1 para que informará el número de Oficio y la fecha en la que la documentación solicitada por el accionante había sido remitida al Archivo Central del Comando de Reclutamiento. Al no recibir respuesta del Batallón, realizó la devolución del traslado por la falta de comprobación en la recepción de los documentos solicitados, indicando que la Dirección de Reclutamiento pierde competencia para pronunciarse o realizar actuaciones en cuanto a lo establecido en el fallo, como quiera que la competencia la tiene el Batallón donde se encuentra incorporado el accionante, no obstante de haberse desacuartelado con anterioridad al calendado es deber de la unidad conocer el destino de la documentación referente a la incorporación de los ciudadanos, por lo que no entiende la oposición en informar el destino de la misma o el oficio  por el cual se realizó la transferencia.

Solicita se desestime el presente incidente de desacato que se adelanta en contra de la Dirección de Reclutamiento pues desconocía totalmente los requerimientos hechos.
Afirma que no tiene conocimiento del nombre del Director del Dispensario Médico del Batallón Energético de Arauca, siendo esa unidad la competente para brindar información del personal adscrito a sus dependencias. 

El 15 de septiembre de 2017, después de verificarse el trámite surtido en la  acción de tutela y en el incidente de desacato, encontró el Despacho que el Director del Batallón Energético y Vial N°1 dio traslado de la demanda de tutela al Director General de Sanidad, Vicealmirante  Cesar Augusto López Pinillos, por ser el encargado de realizar la activación de los servicios de salud que requiere el actor, y que la orden se dio a este último, aunque con un cargo diferente, por lo que se requirió a dicho funcionario, por ser realmente quien se encuentra en la obligación de activar los servicios de salud del Jhon Alejandro Flórez Valencia.
Igualmente, se requirió al señor Oscar Emilio Flórez para que informara al Despacho si a su hijo Jhon Alejandro Flórez Valencia se le está prestando el servicio de salud por parte de la accionada, pero no se obtuvo respuesta.

El 29 de septiembre de 2017 mediante escrito (fl.76 a 86), el Director de Sanidad Ejército, Brigadier General German López Guerrero, explica la estructura del sistema de Salud de las Fuerzas Militares, indicando que esta Dirección solo dirige y coordina la prestación del servicio de salud, sin realizar actividades asistenciales, como si las efectúan los establecimientos de Sanidad Militar, entes asistenciales y descentralizados de la Dirección de Sanidad, ubicados en lugares diferentes para la prestación de sus servicios y desarrollo de sus funciones.
Respecto a la prestación del servicio de salud del joven Jhon Alejandro Flórez, demuestra que se encuentra activo en el subsistema de salud de las Fuerzas Militares para la atención en los servicios médicos asistenciales que requiera de acuerdo con su condición psicológica para lo cual adjunta soporte (fl.80 reverso y 81); indica que está garantizando la prestación del servicio de salud de forma permanente y continua. Manifiesta que lo que debe hacer el accionante es hacer el trámite para la asignación de citas, practica de exámenes, entrega de medicamentos  y demás procedimientos para el tratamiento de su patología, que lo debe realizar ante el Establecimiento de Sanidad Militar más cercano a su residencia.
Frente al derecho de petición indica que dio respuesta a través del oficio N° 201733390507931 del 30 de marzo de 2017, y que fue enviada a la dirección suministrada por el accionante a través de la empresa de mensajería 472 (Complejo Urbano Diario del Otún 20-08 de Pereira).
Solicita que se desvincule a la Dirección de Sanidad del Ejército Nacional, por haber demostrado que llevó a cabo las acciones pertinentes para dar cabal cumplimiento al fallo de tutela. 

Mediante escrito del 2 de octubre de 2017, el Director General de Sanidad Militar, Vicealmirante Cesar Augusto Gómez Pinillos, indica que la unidad solo cumple funciones administrativas y no asistenciales. Agrega que a través del Grupo de Afiliación y Validación de Derechos verificó la base de datos del Subsistema de Salud de las Fuerzas Militares, constatando que el señor Jhon Alejandro Valencia se encuentra activo (fl.90). Solicita se desvincule de la presente acción por no vulnerar derecho alguno.
En el presente caso, de acuerdo a las comunicaciones allegadas por el Director de Reclutamiento del Ejército, Coronel Sandro Grajales Marín, el 30 de agosto de 2017 (fl.48 a 51), el Director de Sanidad Ejército, Brigadier General German López Guerrero, el 29 de septiembre de 2017 (fl.76 a 86), y el Director General de Sanidad Militar, Vicealmirante Cesar Augusto Gómez Pinillos, el 2 de octubre de 2017 (fl.87 a 93), donde se anexa copia de la activación del señor Jhon Alejandro Flórez Valencia en el Subsistema de Salud de las Fuerzas Militares y copia de la respuesta al derecho de petición del 30 de marzo de 2017 (fl.85), permite concluir que se ha cumplido lo ordenado por esta Corporación el 1º de marzo del presente año, situación que torna innecesario continuar con el trámite del presente incidente.

R E S U E L V E:

PRIMERO. TENER por cumplido el fallo de tutela proferido por esta Corporación el día 1° de marzo de 2017, dentro de la acción de tutela iniciada por el señor Oscar Emilio Flórez como agente oficioso en calidad de padre de Jhon Alejandro Flórez Valencia.

SEGUNDO. ARCHIVAR el presente trámite.

TERCERO. NOTIFICAR a las partes la presente decisión.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

La Magistrada,



ANA LUCIA CAICEDO CALDERÓN
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