
El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL

Providencia: 

Auto de Tutela – 11 de enero de 2017
Radicación Nro. :
66001-22-05-000-2016-00269-00
Accionante: 

Aliria María Villa Zapata
Accionado: 

Alcaldía Municipal; Inspección Municipal de Policía y Comando de Policía de La Virginia
Referencia: 

Remisión por competencia
MAGISTRADA: OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

    
          Pereira, once (11) de enero de dos mil diecisiete (2017)                                                                                                                                                                                            

ASUNTO A DECIDIR

Sería del caso proceder a la admisión de la tutela de la referencia repartida en la fecha, si no fuera porque ella al ser dirigida en contra de la Alcaldía Municipal, Inspección Municipal y Comando de Policía de la Virginia Risaralda, como autoridades a quienes se les endilga la presunta vulneración de los derechos a la salud en conexidad con la vida y vivienda digna, intimidad, paz y tranquilidad, debe ser conocida por el Juzgado Promiscuo Municipal de la Virginia Risaralda (numeral 1, artículo 1º del Decreto 1382 de 2000 y numeral 1 del artículo 2.2.3.1.2.1 del Decreto 1069 de 2015), al ser los accionados autoridades públicas del orden municipal.

Asimismo, se advierte que la Circular CSJRC16-191 de 28-11-2016 que suspendió el reparto de las acciones de tutela a partir del 05-12-2016 quedó sin efecto con la Circular CSJRC16-194 de 07-12-2016, por lo tanto, en la fecha de la presentación de la tutela, 16-12-2016, el precitado Juzgado debió recibir la presente acción, situación que a pesar que avizoró el Juzgado Segundo Municipal para Adolescentes con Funciones de Control de Garantías de Pereira, decidió someter la acción de tutela a un nuevo reparto, al estar dirigida contra una autoridad pública del orden nacional, Policía Nacional, cuando a voces resulta claro que la acción se presentó contra el Comando de Policía de la Virginia Risaralda (folio1), autoridad del orden municipal, según lo ha dicho la Corte Suprema de Justicia
.
En consecuencia, la MAGISTRADA SUSTANCIADORA de la SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL DEL TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA, dispone que por secretaría se remita esta acción de tutela, al Juzgado Promiscuo Municipal de la Virginia Risaralda para su conocimiento en atención a las reglas de reparto establecidas en los Decretos 1382 de 2000 y 1069 de 2015.
CÚMPLASE,

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada
� Sala de Casación Penal. Auto ATP021 de 15-01-2015. Radicado 77478. M.P. Fernando Alberto Castro Caballero.






