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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL

Providencia:

Auto – Incidente de desacato - 30 de mayo de 2017
Proceso: 


Acción de Tutela – Se abstiene de abrir trámite incidental
Radicación Nro. :

66001-22-05-000-2016-00263-00 
Referencia: 

No abre incidente de desacato
Accionante: 

Jhonatan Duvan Vélez Vásquez
Accionado: 

Dispensario Médico del Batallón San Mateo
Pereira, treinta (30) de mayo de dos mil diecisiete (2017)
Acta número ____ de 30-05-2017
Se procede a decidir si hay lugar a dar apertura al incidente de desacato en contra del Dispensario Médico del Batallón San Mateo, a través de la Directora, Teresa Lilian Leyva Quintero, según solicitud del accionante, quien afirma que se desatendió la orden proferida en el fallo del 15-12-2016.

Previo a dar inicio al incidente, se requirió al accionado para que acreditara el cumplimiento de la sentencia, proveído que fue debidamente notificado el 10-05-2017, dentro del traslado, el accionado expresó que a pesar que desde el 22-12-2016 se encuentran registradas las respectivas autorizaciones, el actor puede acercarse con las órdenes originales para hacer entrega de nuevas autorizaciones (fls.18-19).
El 15-05-2017 el accionante informó que una vez acudió al Dispensario, le habían practicado la radiografía de tobillo izquierdo, sin embargo, quedaba pendiente las diez (10) terapias físicas de pie y tobillo, autorizaciones que serían entregadas hasta el 31-05-2017(fl.20).
El 17-05-2017 mediante auto se requirió al accionado con el fin de que acredite el cumplimiento de las diez (10) terapias físicas de pie y tobillo que fueron ordenadas desde el 15-12-2016, frente a ello, el 16-05-2017 el accionado allega escrito donde manifiesta que desde el 22-05-2017 puede el actor acercarse para iniciar las sesiones en el área de fisioterapia (fls.26 a 27).
Una vez se corrobora con el actor, lo informado por el accionado, aquel expresa que desde el 23-05-2017 está asistiendo a las diez (10) sesiones de terapia física de pie y tobillo (fl.28).

En virtud de lo anterior y al observar la Sala que dentro del fallo de 15-12-2016 se ordenó las diez (10) terapias físicas de pie y tobillo, y es lo que ha venido recibiendo el actor, no hay lugar a dar inicio a incidente de desacato en contra del accionado por cuanto ha cumplido con lo ordenado en la sentencia de 15-12-2016, salvaguardado el derecho de salud del accionante; por ende no se satisface el presupuesto objetivo para iniciar el incidente de desacato.

Por lo expuesto, el TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA, RISARALDA - SALA CUARTA DE DECISIÓN,
RESUELVE

PRIMERO. NO ABRIR trámite incidental por desacato al fallo proferido el 15-12-2016, dentro de la acción de tutela promovida por Jhonatan Duvan Vélez contra el Dispensario Médico del Batallón San Mateo a través de la Directora Teresa Lilian Leyva Quintero o quien haga sus veces, por lo antes expuesto.

SEGUNDO. Por Secretaría comuníquese a las partes el presente auto por el medio más expedito.

TERCERO.  Notificado este auto, archívese la actuación.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE
OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
Magistrada Ponente 

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 
          
ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN 

Magistrado





Magistrada
 

CONSTANCIA DE 25-05-2017
Se deja en el sentido en que se llamó al accionante con el fin de que acuda al Dispensario Médico del Batallón San Mateo para que inicie las terapias físicas de pie y tobillo, al respecto el accionante manifestó que desde el 23-05-2017 había iniciado las diez (10) sesiones de terapia física de pie y tobillo en el Dispensario.

Ingrid Vanessa Calderón Araujo

Auxiliar Judicial
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