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       Pereira, once (11) de octubre de dos mil diecisiete (2017)                                                                                                                                                                                            

ASUNTO A DECIDIR

Sería del caso proceder a la admisión de la tutela de la referencia repartida en la fecha, si no fuera porque este Despacho considera que la acción de tutela, al ser los accionados Dirección de Sanidad de la Policía Nacional Seccional Risaralda y la IPS Hospital San Jorge de Pereira como autoridades a quienes se les endilga la presunta vulneración del derecho a la salud, debe ser conocida por los juzgados con categoría del circuito de Pereira (artículo 1º del Decreto 1382 de 2000 y numeral 1 del artículo 2.2.3.1.2.1 del Decreto 1069 de 2015), teniendo en cuenta que el ámbito territorial de la Dirección de Sanidad de la Policía Nacional Seccional Risaralda es el departamento de Risaralda.  
En este sentido, frente a la primera accionada, la Corte Suprema de Justicia, Sala de Casación Penal, Tutela 32498 de 9-08-2007 M.P. Yesid Ramírez Bastidas, decantó “(…) 2. El decreto 1512 de 2000 determina la estructura del Ministerio de Defensa Nacional, advirtiéndose cómo de la misma hace parte la Dirección General de la Policía Nacional, entidad esta última que a su vez para efectos del servicio policial cuenta con una Dirección Operativa la cual está conformada por Comandos, los que a su vez son del orden Departamental y Metropolitano, desempeñando este último sus funciones en las Áreas Metropolitanas que son entidades administrativas formadas por un conjunto de dos o más municipios integrados alrededor de un municipio núcleo o metrópoli, vinculados entre sí por estrechas relaciones de orden físico, económico y social..”       

Asimismo en un caso que guarda plena correspondencia con lo aquí planteado dijo la Sala Penal de la Corte Suprema de Justicia, en decisión de tutela de 19-01-2005, radicado 18818, que “si bien la Policía Nacional es una entidad de orden nacional, ello no significa que la acción de tutela que se dirija contra cualquiera de sus miembros, independientemente de su cargo, sea competencia de los Tribunales, pues para determinar ésta, se debe establecer el ámbito territorial de la autoridad accionada”.
En consecuencia, la MAGISTRADA SUSTANCIADORA de la SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL DEL TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA, dispone que por secretaría se remita esta acción de tutela, a los Juzgados del Circuito (reparto) de esta ciudad para su conocimiento.
CÚMPLASE,

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada

