SENTENCIA DE TUTELA 2ª INSTANCIA N°112
RADICACIÓN:   660013109006201700076-01
ACCIONANTE:   HÉCTOR JULIÁN RÍOS RODAS
CONFIRMA

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
Providencia:
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Proceso:    
Acción de Tutela – Confirma decisión del a quo que negó el amparo
Radicación Nro. :
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Accionante: 
HÉCTOR JULIÁN RÍOS RODAS
Accionado:
COLPENSIONES
Magistrado Ponente: 
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Temas: 
VINCULACIÓN AL PROGRAMA DE SUBSIDIO AL APORTE EN PENSIÓN / ACCIONANTE NO CUMPLIÓ CON LOS REQUISITOS LEGALES. [S]i el señor RÍOS RODAS acudió inicialmente ante el CONSORCIO COLOMBIA MAYOR en julio 18 de 2017, esto es, cuando escasamente le faltaban 12 días hábiles para llegar a sus 55 años de edad, era patente que no contaría con el término oportuno para remediar cualquier impase que pudiera ocurrir con el proceso de inscripción al Programa PSAP. Desafortunadamente para él ello fue lo que tuvo ocurrencia, ante la inconsistencia de su estado de afiliación ante COLPENSIONES, lo cual por la premura del tiempo no lo pudo realizar con la precedencia suficiente al cumplimiento de esa edad límite. Y es que si se hubiera logrado por parte del actor obtener la actualización de la información errada que aparecía en la historia laboral de COLPENSIONES, con antelación al día 05 de agosto de 2017, seguramente lo hubiera acreditado en el dossier, para asegurar, ahí sí, que para ese momento contaba con la totalidad de los requisitos para afiliarse al mencionado Programa, sin que en consecuencia existiera razón alguna para que el CONSORCIO COLOMBIA MAYOR dispusiera su afiliación. Pero ello no sucedió de esa manera. Por el contrario, lo que se aprecia es que para el instante en que el actor corrigió lo consignado en su historia laboral -lo cual debió haber hecho con muchísima anterioridad, de haber revisado su historia laboral a tiempo-, ya había sobrepasado los 55 años de edad, y por ende no podría ser beneficiario del Programa PSAP con solo acreditar 250 semanas, ya que estas a partir de esa edad se incrementan a 500, como así lo reza la referida norma. 
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TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
       SALA de decisión PENAL

             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, doce (12) de octubre de dos mil diecisiete (2017)

                                                              Acta de Aprobación No 1069
                              
                Hora: 7:50 a.m.
1.- VISTOS 

Desata la Sala por medio de este proveído la impugnación interpuesta por el señor HÉCTOR JULIÁN RÍOS RODAS, contra el fallo proferido por el Juzgado Sexto Penal del Circuito de Pereira (Rda.), con ocasión  de  la  acción de tutela presentada frente a la Administradora Colombiana de Pensiones -COLPENSIONES- y el Consorcio Colombia Mayor.
2.- DEMANDA 

Informa el señor HÉCTOR JULIÁN RÍOS RODAS que en julio 18 de 2017 fue a COLPENSIONES  a solicitar su historia laboral y allí aparecía como fallecido, y al trasladarse a Colombia Mayor se le negó la afiliación por tal situación. Agrega que para esa fecha contaba con 54 años y su deseo es cotizar para pensión en Colombia Mayor, pues ya acudió a la Registraduría y solucionó el inconveniente, pero ya no lo afilian por haber superado la edad.

Pide se proteja su derecho a la seguridad social y se ordena a Colombia Mayor que lo afilie a dicho programa.

3.- TRÁMITE Y FALLO 

3.1.- Admitida la demanda de tutela se descorrió traslado de esta a COLPENSIONES, y al Consorcio Colombia Mayor y se vinculó al Ministerio del Trabajo.

- El Coordinador Jurídico de del Consorcio Colombia Mayor, luego de hacer alusión a las funciones de dicha entidad y en relación con las pretensiones del actor informó lo siguiente: (i) al realzar la consulta con la Regional Eje Cafetero se evidencio que el actor no ha elevado solicitud de afiliación y para que se tramite la misma a dicho programa se requiere que la persona se acerque a las dependencias cuando cumpla los requisitos establecidos en el Decreto 1833 de 2016; (ii) el accionante  tiene 55 años y está afiliado a COLPENSIONES, como lo exige la norma, pero apenas tiene 296.14 semanas cotizadas en Pensiones, lo que de plano impide que pueda ingresar al Programa de Subsidio al Aporte en Pensión -PSAP-, ya que la norma señala que la persona que exceda de los 55 años debe acreditar 500 semanas de como mínimo, por ello cuando el actor se acercó a indagar sobre el Programa, un asesor le indicó que la vinculación no era procedente; (iii) dicho Consorcio no ha vulnerado derecho alguno, pues ha acatado las directrices legales, instrucciones y ordenamiento que formula el Ministerio del Trabajo, en virtud del encargo fiduciario N° 216 de 2013; (iv) solicita se ate a dicha cartera al trámite, teniendo en cuenta que el Fondo de Solidaridad Pensional es una cuenta adscrita a dicho Ministerio y su no vinculación podría generar una nulidad, y (v) pide se niegue lo reclamado en la tutela al no quebrantarse derecho alguno. 
- El Ministerio del Trabajo, por intermedio de una de sus asesoras, luego de hacer alusión a la naturaleza jurídica del Fondo de Solidaridad Pensional, del  Programa de Subsidio Aporte a Pensión, del procedimiento de afiliación, del Programa de Colombia Mayor y su priorización, señala que el actor debe cumplir los requisitos dispuestos en el Decreto 1833 de 2016, de lo contrario no puede ingresar al mismo, por lo cual debe acercarse a la Alcaldía Municipal donde reside para que efectúe el proceso de priorización, sobre el cual no tiene competencia alguna.  Estima que por parte de esa cartera no se ha vulnerado derechos fundamentales.

3.2- Agotado el procedimiento a seguir y en el plazo constitucional, el juzgado mediante sentencia de septiembre 7 de 2017 negó la tutela al considerar que el señor HÉCTOR JULIÁN RÍOS no radicó formulario o solicitud de subsidio de pensión al CONSORCIO COLOMBIA MAYOR, en tanto lo único que gestionó fue una consulta de viabilidad donde figura como “fallecido” que aportó al trámite, sin evidenciarse la fecha en que se generó, lo cual aunado a que contaba con 55 años y con 296.14 semanas implicaba que no resultara viable su afiliación.

4.- IMPUGNACIÓN

Inconforme con la providencia emitida, el apoderado el demandante informa que: (i) La sentencia no se ajusta a los hechos y antecedentes que motivaron la tutela ni al derecho impetrado, por error de hecho y de derecho en el examen y consideración de su petición, además se niega a cumplir el mandato legal de garantizar al agraviado el pleno goce de su derecho como lo establece la ley e incurre el fallador en un error esencial de derecho, especialmente respecto del ejercicio de la acción de amparo, por errónea interpretación de sus principios; (ii) la tutela le fue negada por no haber sido lo suficientemente explícito ni tener habilidad de expresión para hacerse entender y le sorprende que el juez  no prioriza la totalidad de impases y tramitología que le fue impuesta por las entidades accionadas; (iii) si no se hubiera vulnerado la norma anti trámites, con seguridad hubiera alcanzado a inscribirse a tiempo, pues no es cierto que no solicitó el cupo en su oportunidad, cuando da fe que se trasladó a Bogotá a COLPENSIONES y en Pereira al CONSORCIO COLOMBIA MAYOR para afiliarse dentro del término de ley; (iv) ante la inoperancia de los funcionarios que lo atendieron no fue asesorado debidamente para acceder al beneficio; (v) pide sean tenidas en cuenta las fechas citadas en los documentos que anexó para que se revoque el fallo, pues a raíz de la tramitología se le quebrantan sus derechos, ya que al solicitar la afiliación a COLOMBIA MAYOR tenía 54 años, y (vi) pide se tenga en cuenta la ley antitrámites.

5.- POSICIÓN DE LA SALA

Se tiene competencia para decidir la impugnación incoada contra el fallo proferido por el Juzgado Sexto Penal del Circuito de Pereira (Rda.), de conformidad con las facultades conferidas en los artículos 86 y 116 de la Constitución Política, 32 del Decreto 2591/91 y 1º del Decreto 1382/00.

5.1.- Problema jurídico planteado
Corresponde al Tribunal establecer el grado de acierto o desacierto contenido en el fallo impugnado, en cuanto negó la acción interpuesta por el señor HÉCTOR JULIÁN RÍOS RODAS. De acuerdo con el resultado, se procederá a tomar la determinación pertinente, ya sea convalidando la decisión, revocándola o modificándola. 
5.2.- Solución a la controversia
La acción de tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

De conformidad con la circunstancia fáctica planteada por el señor RÍOS RODAS, se observa que su pretensión consiste en que se ordene al CONSORCIO COLOMBIA MAYOR que lo afilie al Programa de Subsidio al Aporte en Pensión -PSAP-, por cuanto para la fecha en la cual adelantó las gestiones ante dicha entidad, contaba con 54 años de edad y el número de semanas requeridas para tal efecto, esto es 296.14, cuando lo exigido son 250 semanas. No obstante, tal CONSORCIO se negó a realizar tal procedimiento, toda vez que al momento de requerir la Consulta de Viabilidad se comprobó que ante COLPENSIONES figuraba como “Afiliado con estado No viable- fallecido”, lo cual ya solucionó, pero aun así se negó su vinculación.

El Fondo de Solidaridad Pensional, como así lo regla el artículo 2.2.14.1.1. del Decreto 1833 de 2016, es: “una cuenta especial de la Nación, sin personería jurídica, adscrita al Ministerio del Trabajo, destinado a ampliar la cobertura mediante un subsidio a las cotizaciones para pensiones de los grupos de población que por sus características y condiciones socioeconómicas no tienen acceso a los sistemas de seguridad social, así como el otorgamiento de subsidios económicos para la protección de las personas en estado de indigencia o de pobreza extrema […]”, y el mismo tendrá dos cuentas, que se manejan de forma separada, estas son, la subcuenta de solidaridad y la de subsistencia. La primera de ellas y que atañe al presente asunto, está destinada a auxiliar los aportes al sistema general de pensiones de los trabajadores asalariados o independientes del sector rural y urbano que carezcan de suficientes recursos para realizar la totalidad del pago, tales como artistas, deportistas, músicos, compositores, toreros y sus subalternos, la mujer microempresaria, las madres comunitarias, los discapacitados físicos, psíquicos y sensoriales, los miembros de las cooperativas de trabajo asociado y otras formas asociativas de producción. La segunda por su parte está destinada a la protección de las personas en estado de indigencia o de pobreza extrema, mediante un subsidio económico que se otorgará como lo establece la referida norma.

Y para ser merecedor del mencionado auxilio de aportes a pensión, se debe cumplir con las siguientes exigencias:

“1. Ser mayor de 35 años y menor de 55 años si se encuentran afiliados a Colpensiones o menores de 58 años si se encuentran afiliados a los fondos de pensiones, siempre y cuando no tengan un capital suficiente para financiar una pensión mínima y contar con doscientas cincuenta (250) semanas como mínimo, previas al otorgamiento del subsidio, independientemente del régimen al que pertenezcan.

2. Ser mayores de 55 años si se encuentran afiliados a Colpensiones o de 58 si se encuentran afiliados a los fondos de pensiones, siempre y cuando no tengan un capital suficiente para financiar una pensión mínima y contar con quinientas (500) semanas como mínimo, previas al otorgamiento del subsidio, independientemente del régimen al que pertenezcan.
3. Estar afiliado al Sistema General de Seguridad Social en Salud”.

En este asunto, reclama el señor HÉCTOR JULIÁN que para el momento en que acudió al CONSORCIO COLOMBIA MAYOR con el fin de afiliarse al Programa PSAP, observaba la primera de dichas exigencias, toda vez que para julio 18 de 2017 su edad rondaba por los 54 años, 11 meses y 13 días
, y además contaba con un número de semanas superior al que se hace alusión en la norma, esto es 296.14. Así de manera objetiva, podría decirse que en efecto si suplía los requisitos de la referida normativa.

Ahora bien, de la información que se allegó al dossier, lo que se aprecia es que al parecer el señor HÉCTOR JULIÁN acudió inicialmente ante dicho CONSORCIO, donde luego de verificar la información que de él se tiene en las bases de datos, se reflejó que en el reporte del fondo de pensiones al cual se halla afiliado -COLPENSIONES-, aparecía como “retirado por fallecimiento”, situación ésta que le impedía a dicha entidad proceder a realizar la afiliación que el mismo requería, sin antes aclarar tal circunstancia.
Y ello lo decimos, porque el actor explica que fue en julio 18 de 2017 que se hizo presente en las instalaciones de COLOMBIA MAYOR donde se le indicó que no procedía la afiliación por dicha novedad ante COLPENSIONES, por lo cual debería realizar la corrección pertinente, y al parecer, este encaminó sus esfuerzos a lograr tal objetivo, lo que alcanzó, como se detalla en el documento que aportó en sede de impugnación, fechado septiembre 11 de 2017, donde se observa que su estado de vinculación varió de “fallecido” a “Inactivo”, sin que se sepa en qué instante por parte de dicho fondo se dispuso tal actualización.
Así mismo, el señor HÉCTOR JULIÁN arrimó una constancia expedida por la Registraduría Nacional del Estado Civil, en julio 24 de 2017, en la cual se indica que su documento de identificación se encuentra vigente.

A raíz de lo acontecido, y con la constancia expedida por la Registraduría, ello seguramente motivó al señor HÉCTOR JULIÁN a acudir nuevamente ante el CONSORCIO COLOMBIA MAYOR a requerir su afiliación, situación que se generó en julio 28 de 2014, como se evidencia de la Consulta de Viabilidad que por parte de dicha entidad se realizó y en la cual nuevamente se destaca que la información que de él aparece en la plataforma de COLPENSIONES, hace alusión a un “Afiliado con estado No Viable – Fallecido”, lo que implicaba que el mismo no pudiera adelantar el procedimiento de vinculación pertinente, en tanto tal situación no había sido subsanada.

Pero tal situación en sentir de la Sala, obedeció no al capricho o inoperancia de los funcionarios del CONSORCIO como así lo señaló en su recurso el actor, sino que para el momento en que este acudió a efectuar dicho trámite se corroboraba que aun presentaba ante el fondo de pensiones un estado que a todas luces hacía incompatible su filiación al Programa PSAP, al figurar como fallecido.

Aunque no se desconoce que el actor adelantó gestiones para lograr subsanar tal impase, como él lo denominó, y que a la postre surtieron efectos por cuanto a la fecha dicha novedad ya no la registra en el fondo de pensiones, para la época en que compareció ante el CONSORCIO -nos referimos a julio 18 y 28 de 2017-, tal irregularidad no había sido solucionada. Y aunque el señor RÍOS RODAS en esa última oportunidad acudió seguramente con un certificado de la Registraduría que indicaba que su número de cédula se encontraba vigente para ese instante, el que debía ser valorado para determinar la viabilidad de su afiliación era otro distinto, nada diferente a aquel expedido por la plataforma de COLPENSIONES donde se señalaba lo ya aludido.

No obstante entonces que el señor HÉCTOR JULIÁN RÍOS compareció ante el CONSORCIO COLOMBIA MAYOR con miras a lograr su vinculación al Programa de Subsidio al Aporte en Pensión, no obstante que ninguna solicitud formal presentó al respecto, no se evidenciaba claro para dicha entidad su estado de afiliación al fondo de pensiones, y por ende ello debía ser corregido, lo cual así hizo el actor, pero no con la debida antelación para lograr que con anticipación al cumplimiento de los 55 años de edad ello estuviera perfectamente enmendado.

Véase que si el señor RÍOS RODAS acudió inicialmente ante el CONSORCIO COLOMBIA MAYOR en julio 18 de 2017, esto es, cuando escasamente le faltaban 12 días hábiles para llegar a sus 55 años de edad, era patente que no contaría con el término oportuno para remediar cualquier impase que pudiera ocurrir con el proceso de inscripción al Programa PSAP. Desafortunadamente para él ello fue lo que tuvo ocurrencia, ante la inconsistencia de su estado de afiliación ante COLPENSIONES, lo cual por la premura del tiempo no lo pudo realizar con la precedencia suficiente al cumplimiento de esa edad límite.

Y es que si se hubiera logrado por parte del actor obtener la actualización de la información errada que aparecía en la historia laboral de COLPENSIONES, con antelación al día 05 de agosto de 2017, seguramente lo hubiera acreditado en el dossier, para asegurar, ahí sí, que para ese momento contaba con la totalidad de los requisitos para afiliarse al mencionado Programa, sin que en consecuencia existiera razón alguna para que el CONSORCIO COLOMBIA MAYOR dispusiera su afiliación. Pero ello no sucedió de esa manera.

Por el contrario, lo que se aprecia es que para el instante en que el actor corrigió lo consignado en su historia laboral -lo cual debió haber hecho con muchísima anterioridad, de haber revisado su historia laboral a tiempo-, ya había sobrepasado los 55 años de edad, y por ende no podría ser beneficiario del Programa PSAP con solo acreditar 250 semanas, ya que estas a partir de esa edad se incrementan a 500, como así lo reza la referida norma. 
Finalmente, baste indicar que aunque el actor aduce que se debió dar aplicación a la ley antitrámites -Decreto 019 de 2012-, amén del espíritu de colaboración que debe existir entre las entidades para intercambiar información y no trasladar al usuario dicha carga, es evidente que a raíz de la situación presentada, con ocasión de la anotación errada en la historia laboral del señor HÉCTOR JULIÁN RÍOS ante COLPENSIONES, no era directamente el CONSORCIO COLOMBIA MAYOR el llamado a efectuar las diligencias para lograr que fuera subsanado, en tanto ello era un deber del afectado, como así lo hizo, pero desafortunadamente -se itera- no obró con la anticipación necesaria para solucionar tal inconveniente antes de cumplir los 55 años y lograr su afiliación al Programa PSAP, cuando el número de semanas de cotización exigidas es menor que aquellas que necesita cuando se superara dicha edad. 

En esos términos se considera que la providencia adoptada por el funcionario de primer nivel se encuentra ajustada a derecho, y se procederá por tanto a su confirmación.

6.- DECISIÓN 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República y por mandato de la Constitución y la ley,  

FALLA

PRIMERO: SE CONFIRMA la sentencia de tutela objeto de este proferimiento. 

SEGUNDO: Por secretaría se remitirá el expediente a la Honorable Corte Constitucional para su eventual revisión.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
       JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El Secretario de la Sala,
WILSON FREDY LÓPEZ
� Nació en agosto 5 de 1962, es decir, cumpliría los 55 años en agosto 6 de 2017.
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