SENTENCIA DE TUTELA 1ª INSTANCIA N° 74
                                                    RADICACIÓN:    66001220400020170027700



ACCIONANTE: MARK ULIANOV LAGOS RAMÍREZ
NIEGA POR HECHO SUPERADO

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
Providencia:  
Sentencia – 6 de diciembre de 2017 

Proceso: 


Tutela – Petición –  Debido proceso administrativo - Hecho superado

Radicación Nro. :
  
66001220400020170027700
Accionante: 

MARK ULIANOV LAGOS RAMÍREZ
Accionado: 

Ministerio de Educación Nacional.

Magistrado Sustanciador: 
 JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
Tema: 


PERSONERÍA COMO AGENTE OFICIOSO / MIN VIVIENDA / PETICIÓN / HECHO SUPERADO /NIEGA - El Personero Delegado informa que el señor DUVÁN ANDRÉS GAVIRIA elevó petición ante el Ministerio de Vivienda por medio del portal electrónico, al cual se le asignó la radicación 2017ER0049964, donde daba cuenta de los inconvenientes de humedad registrados en el inmueble que adquirió en el Multifamiliar La Giralda, Manzana B, Bloque 2, apto 102, el cual le fue asignado como beneficiario del programa VIPA, sin que por parte de dicha cartera se le hubiera dado respuesta alguna. Pidió en consecuencia la protección del derecho fundamental de petición.
(…)

En el sub lite se vislumbra que le asistía razón al señor DUVÁN ANDRES GAVIRIA al instaurar la tutela, porque muy a pesar de haber enviado comunicación al Ministerio de Vivienda por los canales electrónicos desde abril  de 2014, a la fecha de interposición de la tutela –noviembre 21 de 2017- ninguna información había recibido.  Pese a lo antes anotado, y como así lo expresó telefónicamente el señor GAVIRIA MARÍN a esta Sala, por parte del Ministerio de Vivienda se le dio respuesta a su requerimiento.

A consecuencia de lo anterior, es necesario indicar que en el presente caso el Tribunal no requiere ahondar en el tema, toda vez que es notorio que al haberse cumplido por parte del Ministerio de Vivienda lo reclamado por el actor, ya no existe el objeto o los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a este asunto, habiéndose configurado la carencia actual del objeto por hecho superado, como así lo tiene sentado la jurisprudencia constitucional.
                      REPÚBLICA DE COLOMBIA
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                                      RAMA JUDICIAL 

TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
       SALA de decisión PENAL
             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, seis (6) de diciembre de dos mil diecisiete (2017)

                                                                    Acta de Aprobación N° 1349
                                                  Hora:1:00 p.m.
1.- VISTOS

Procede la Sala a decidir la acción de tutela instaurada por el ciudadano MARK ULIANOV LAGOS RAMÍREZ mediante apoderada judicial contra el Ministerio de Educación Nacional, al considerar vulnerados sus derechos fundamentales al mínimo vital, trabajo, vida digna, igualdad e integridad personal.     

2.- SOLICITUD 

Lo narrado en el escrito de tutela se puede concretar así: (i) el señor LAGOS RAMÍREZ, colombiano de nacimiento, es médico graduado de la Universidad Tecnológica de Pereira, y adelantó una especialización en Radio Oncología en la Universidad Federal Do Rio Grado Do Sul (UFRGS) de Brasil, de la que se graduó en noviembre 28 de 2016; (ii) en enero 15 de 2017 presentó ante el Ministerio de Educación Nacional solicitud de convalidación del referido título de postgrado; (ii) la citada entidad en múltiples ocasiones le ha pedido la complementación de la misma, con documentos que no están enlistados dentro de los requisitos de la Resolución 6950 de 2015, en vigencia de la cual se inició el trámite y los cuales cumple a cabalidad, siendo aportados los últimos en julio 24 de 2017; (iv) pese a que han transcurrido más de 10 meses la entidad no ha entregado una respuesta al requerimiento, lo que afecta los derechos fundamentales al trabajo y al mínimo vital, toda vez que no puede ejercer su profesión, y tiene a cargo a su esposa y a su hijo menor de 10 años de edad, adicionalmente la dignidad y la igualdad en virtud del tiempo que ha transcurrido sin resolver su petición.

Con fundamento en lo anterior solicita el amparo de los derechos fundamentales invocados; y, en consecuencia, se ordene al Ministerio de Educación Nacional expedir la convalidación inmediata de la referida especialización.  
3.- CONTRADICTORIO
La Asesora Jurídica del Ministerio de Educación Nacional informó que mediante Resolución N° 26829 de noviembre 29 de 2017 se resolvió la solicitud de convalidación presentada por el señor MARK ULIANOV LAGOS RAMÍREZ, de la que se enteró al peticionario mediante correo electrónico, razón por la cual solicitó que se decrete la carencia actual de objeto por hecho superado.
4.- PRUEBAS

Se tuvieron en cuenta los documentos aportados por cada una de las partes.

Por parte de la Sala se obtuvo comunicación telefónica con la Dra. LISSET JOHANA MONTOYA SÁNCHEZ, apoderada del señor MARK ULIANOV LAGOS RAMÍREZ en este trámite, quien corroboró que en efecto a su representado ya le fue notificado el acto administrativo mediante el cual se resolvió su solicitud de convalidación.
5.- Para resolver, SE CONSIDERA

El Tribunal es competente para fallar el presente asunto de conformidad con la facultad consagrada en la Constitución Política en su artículo 86 y en los Decretos 2591/91 y 306/92.

5.1.- Problema planteado 

Le corresponde establecer a esta Sala de Decisión si ha existido en el presente evento violación a los derechos fundamentales del actor; en caso afirmativo, cuál es la actuación que debe realizar la entidad involucrada, a efectos de cesar dicha vulneración.
5.2.- Solución

La tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

En el presente caso, el señor MARK ULIANOV LAGOS RAMÍREZ concurre ante el juez constitucional, por intermedio de apoderada, con el fin de lograr que por parte de la entidad accionada se resuelva la solicitud de convalidación de especialización en Radio Oncología que cursó en la Universidad Federal Do Rio Grado Do Sul (UFRGS) de Brasil, la cual presentó desde enero 15 del presente año.

En la respuesta entregada a esta Corporación por la Asesora Jurídica del Ministerio de Educación Nacional se informó que mediante Resolución N° 26829 de noviembre 29 de 2017 se resolvió la referida solicitud, de la que se enteró al peticionario mediante correo electrónico, razón por la cual pidió que se decrete la carencia actual de objeto por hecho superado. La apoderada del accionante confirmó esa situación e indicó que con ello consideraba satisfecha la pretensión invocada en la acción.

En el sub lite se vislumbra que razón le asistía razón al señor LAGOS RAMÍREZ al instaurar la tutela, porque muy a pesar de haber presentado ante el Ministerio de Educación Nacional su solicitud de convalidación con todos los documentos en regla conforme lo previsto en la Resolución 6950 de 2015, y cumplir con la exigencias adicionales que le hizo la entidad, al momento de interponer la acción habían pasado más de los cuatro meses que consagra dicha normativa como tiempo máximo para que hubiera un pronunciamiento de fondo en el asunto; no obstante, al haberse emitido por parte del citado despacho acto administrativo en el que se resuelve lo pedido por él, el Tribunal no requiere ahondar en el tema, por cuanto ya no existe el objeto o los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a este asunto, habiéndose configurado la carencia actual del objeto por hecho superado, como así lo tiene sentado la jurisprudencia constitucional
. 
En conclusión, como quiera que ya se cumplió con lo pedido por el señor MARK ULIANOV LAGOS RAMÍREZ por intermedio de su abogada, se negará la protección invocada por tratarse de un hecho superado.

6.- DECISIÓN 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Penal, administrando justicia en nombre de la República y por mandato de la Constitución y la ley,  

FALLA

PRIMERO: SE NIEGA la protección reclamada a favor del señor MARK ULIANOV LAGOS al presentarse la carencia actual del objeto por hecho superado.
SEGUNDO: Si el fallo no fuere impugnado, remítase el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados, 

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
      JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El Secretario de la Sala 

WILSON FREDY LÓPEZ
� Véase entre otras, la sentencia T-727 de 2010.





Página 5 de 5

