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M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Pereira, veintiuno (21) de julio de dos mil diecisiete (2017)

Proyecto aprobado por Acta No.0714
Hora: 11:00 a.m.
Procedente de la oficina de la administración judicial Reparto, se recibió la acción de tutela instaurada por la señora Luz María Martínez de Montoya el Fondo Nacional de Vivienda por considerar vulnerado el derecho fundamental de petición. 

El Decreto 1069 de 2015 "Por medio del cual se expide el decreto único reglamentario del sector justicia y del derecho" el inciso 2º del numeral 1º del Artículo 2.2.3.1.2.1 consagra el reparto de la acción de tutela señalando que “A los jueces del circuito o con categorías de tales, le serán repartidas para su conocimiento, en primera instancia, las acciones de tutela que se interpongan contra cualquier organismo o entidad del sector descentralizado por servicios del orden nacional o autoridad pública del orden departamental”.
Al respecto, el artículo 1° del Decreto 555 de 2003  “Por el cual se crea el Fondo Nacional de Vivienda –Fonvivienda” lo dotó de personería jurídica, autonomía presupuestal y financiera y patrimonio independiente, sometido a las normas presupuestales y fiscales del orden nacional y adscrito al Ministerio de Vivienda. Así mismo, el artículo 68 de la Ley 489 de 1998 enlista como entidades descentralizadas del orden nacional, las entidades creadas por la ley o con su autorización, cuyo objeto principal sea el ejercicio de funciones administrativas, la prestación de servicios públicos o la realización de actividades industriales o comerciales con personería jurídica, autonomía administrativa y patrimonio propio.
Aunado a lo anterior, la Corte Suprema de Justicia, Sala No.3 de Tutelas, expidió un Auto dentro de la acción de tutela No.70.953 del 5 de diciembre de 2013, con ponencia de la Dra. María del Rosario González Muñoz, a través del cual decretó la nulidad de la actuación surtida en una acción de tutela instaurada contra el Fondo Nacional de Vivienda que este Tribunal conoció en primera instancia, al considerar que la competencia en esos casos es de los Jueces del Circuito
. 
En ese orden de ideas, las acciones de tutela que se interpongan contra cualquier organismo o entidad del sector descentralizado por servicios, el conocimiento para tramitarlas radica en los Juzgados con categoría de Circuito.

Por lo expuesto, la Sala de Decisión Penal del Tribunal Superior de Pereira, DECLARA SU INCOMPETENCIA para conocer de la acción de tutela instaurada por la señora Luz María Martínez de Montoya en contra del Fondo Nacional de Vivienda - FONVIVIENDA y en consecuencia, SE ORDENA REMITIR las diligencias a la oficina de administración judicial para que sea repartida entre los jueces con categoría de circuito de esta ciudad. 

Entérese de esta determinación a la accionante, para los fines consiguientes.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado
MARÍA ELENA RÍOS VÁSQUEZ

Secretaria
� “En ese orden, y como quiera que los organismos encargados de pronunciarse sobre los hechos objeto de amparo constitucional en este asunto son Fonvivienda cuya naturaleza jurídica, de acuerdo con el artículo 1º del Decreto 555 de 2003, en efecto, es la un fondo con personería jurídica, patrimonio propio, autonomía presupuestal y financiera sometido a las normas presupuestales y fiscales del orden nacional y adscrito al Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio (…) esto es, hacen parte de las entidades del orden nacional descentralizado por servicios, ninguna duda emerge en cuanto a que la Sala Penal del Tribunal de instancia no podía conocer de la solicitud de amparo presentada por el actor. 





Por lo anterior, la regla a aplicar en materia de competencia es aquella prevista en el artículo 1º numeral 1º inciso 2º del Decreto 1382 de 2000…”








