AUTO: TUTELA DE 1ª INSTANCIA

RADICACIÓN. 66001 22 04 003 2017 00187 00

ACCIONANTE: PEDRO JOSE MARIN MARIN (con apoderada)  
ACCIONADA: SALA LABORAL DEL TRIBUNAL DE PEREIRA.
ASUNTO: REMITE POR COMPETENCIA 


El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.      El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
Providencia:
Auto – 18 de agosto de 2017
Proceso:                

Acción de Tutela – Remite por competencia 

Radicación Nro. :
  

66001 22 04 003 2017 00187 00
Accionante:   

PEDRO JOSÉ MARÍN MARÍN
Accionados:     

SALA LABORAL DEL TRIBUNAL DE PEREIRA 
Magistrado Ponente: 
JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Tema:


TUTELA CONTRA FUNCIONARIO O CORPORACIÓN JUDICIAL / COMPETENCIA DEL SUPERIOR FUNCIONAL. El Decreto 1069 de 2015 "Por medio del cual se expide el decreto único reglamentario del sector justicia y del derecho" en artículo 2.2.3.1.2.1 consagra el reparto de la acción de tutela y en su numeral 2º señala que: “Cuando la acción de tutela se promueva contra un funcionario o corporación judicial, le será repartida al respectivo superior funcional del accionado…”.

RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO


TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA - RISARALDA

SALA PENAL

M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Pereira, dieciocho  (18) de agosto de dos mil diecisiete (2017)

Proyecto aprobado por Acta No.0821
Hora: 11:30 a.m.
Procedente de la oficina de la administración judicial Reparto, se recibió la acción de tutela instaurada por la abogada Yesica Biviana Vinasco Acosta, apoderada del señor Pedro José Marín Marín en contra de la Sala Laboral del Tribunal Superior de este Distrito Judicial por considerar vulnerados los derechos fundamentales al debido proceso e igualdad de su mandante con fundamento en la decisión tomada por esa Corporación en la sentencia de segunda instancia con fecha del 17 de febrero de 2017. 

El Decreto 1069 de 2015 "Por medio del cual se expide el decreto único reglamentario del sector justicia y del derecho" en artículo 2.2.3.1.2.1 consagra el reparto de la acción de tutela y en su numeral 2º señala que: “Cuando la acción de tutela se promueva contra un funcionario o corporación judicial, le será repartida al respectivo superior funcional del accionado…”.

En ese orden de ideas, la Sala de Decisión Penal del Tribunal Superior de Pereira, DECLARA SU INCOMPETENCIA para conocer de la acción de tutela instaurada por la apoderada del señor Pedro Marín Marín y en consecuencia, SE ORDENA REMITIR las presentes diligencias por competencia funcional a la  Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia. 
Entérese de esta determinación al accionante, para los fines consiguientes.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado
