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SALA DE DECISIÓN PENAL


M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Pereira,  cuatro  (4 ) de septiembre de dos mil diecisiete (2017)

Aprobado por Acta

Hora: 
Como quiera que en el presente asunto se ha evidenciado por parte de la Secretaría de esta Sala la existencia de un error en el numeral primero de la sentencia de tutela emitida el 1º de septiembre de 2017 que declaró improcedente el amparo invocado por la apoderada del señor Pedro Nel Arroyave Quintana en contra de “los Jueces 2º de Ejecución de Penas y Medias de Seguridad de Pereira y el 2º Penal del Circuito de Pereira”, se procederá a efectuar la  corrección pertinente.

Sea lo primero indicar que el trámite dispuesto en el Decreto 2591 de 1991 no consagra la posibilidad de realizar la aclaración, adición o corrección de las decisiones en tutela.  Sin embargo, el artículo 4º del Decreto 306 de 2000 "Por el cual se reglamenta el Decreto 2591 de 1991" establece que para la interpretación de las disposiciones sobre trámite de la acción de tutela se aplicarán los principios generales del Código de Procedimiento Civil, hoy Código General del Proceso. En ese orden de ideas, el artículo 286 del Código General del Proceso permite al Juez corregir un error mecanográfico o de digitación que se presente dentro de las decisiones que le competen. 

De acuerdo a lo anterior, se corrige que las autoridades en contra de las cuales se declara improcedente la acción de tutela presentada por la abogada del señor Pedro Nel Arroyave Quintana son los Juzgados 1º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad y 2º Penal del Circuito Especializado, ambos de la ciudad de Pereira. 
CÓPIESE, NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE
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