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Accionante: Abelardo Antonio Vidal Agudelo
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Decisión: tutela salud 


El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 

Providencia:
Sentencia – 1ª instancia – 17 de marzo de 2017

Proceso:    
Acción de Tutela – Concede el amparo solicitado

Radicación Nro. :
66001 22 04 000 2017 00049 00

Accionante:
ANTONIO VIDAL AGUDELO (Por medio de agente oficiosa)

Accionado: 
DIRECCIÓN DE SANIDAD DEL EJÉRCITO NACIONAL Y OTROS
Magistrado Ponente: 
MANUEL YARZAGARAY BANDERA
Temas: 
DERECHOS A LA SALUD Y A LA VIDA EN CONDICIONES DIGNAS / OBLIGACIÓN DE PRESTAR LOS SERVICIOS MÉDICOS / TRATAMIENTO INTEGRAL DE LA ENFERMEDAD. “Según fue afirmado por la accionante, el establecimiento de sanidad no ha realizado las gestiones de su competencia para garantizar que al señor Abelardo se le haga entrega de los pañales de los cuales, como ya se vio, es completamente dependiente, ni se le han realizado las curaciones que requiere para una ulcera que presenta en la “espina iliaca izquierda y pie izquierdo” (…) [E]l señor Abelardo Antonio presenta un grave estado de salud, del cual no se compadecen las encartadas, concretamente dentro del marco de sus competencias, la Directora del Dispensario Médico No. 3029 del Batallón de Artillería No. 8 Batalla de San Mateo y el Director General de Sanidad del Ejercito Nacional, quienes con su actuar negligente están generando en el señor Abelardo Antonio un estado de indignidad absoluto, para lo cual no se encuentra ningún tipo de justificación válida; y por ende lo pertinente será conceder el amparo constitucional invocado, en aras de salvaguardar sus derechos fundamentales transgredidos por los mencionados funcionarios. Finalmente, en lo que tiene que ver con la solicitud de ordenar la prestación integral de todos los servicios en salud que requiera el señor Abelardo, advierte la Sala que convalidará la orden de tratamiento integral, ello por cuanto lo que se observa en el presente asunto es que las encartadas no han sido precisamente las más eficientes al momento de brindar atención a su afiliado, al contrario, su actuar ha demostrado el desinterés por intervenir de forma ágil y diligente, y evitar que éste tenga que padecer situaciones que a todas luces han atentado contra su dignidad humana, lo cual se convierte en una razón suficiente para determinar la necesidad de ordenarles que de ahora en adelante se aseguren de brindar un tratamiento integral (…).” 
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	Radicación: 
	66001 22 04 000 2017 00049 00

	Accionante: 
	Yessica Andrea Ramírez, agente oficiosa de Abelardo Antonio Vidal Agudelo

	Accionado: 
	Dirección de Sanidad del Ejército Nacional y otros

	Decisión: 
	Tutela derecho a la salud


ASUNTO:
Procede la Colegiatura a resolver lo que en derecho corresponda, con ocasión de la acción de tutela instaurada por la señora Yessica Andrea Ramírez, quien actúa en calidad de agente oficiosa del señor ABELARDO ANTONIO VIDAL AGUDELO en contra de la DIRECCIÓN DE SANIDAD DEL EJÉRCITO NACIONAL y otros, por la presunta vulneración de sus derechos fundamentales a la salud y a la vida en condiciones dignas. 
ANTECEDENTES:
Manifestó la señora Yessica Andrea que el señor Abelardo Antonio, quien actualmente tiene 74 años de edad, se encuentra afiliado a la EPS Sanidad Militar del Ejército Nacional, en calidad de beneficiario. 
Actualmente padece un diagnóstico múltiple que consiste en: “secuelas de accidente cerebrovascular”, “enfermedad pulmonar constructiva crónica”, “alzhéimer”, “úlcera en pie izquierdo”, “desnutrición calórico proteica moderada a severa”.  
Desde el 11 de noviembre de 2016 su médico tratante le prescribió el suministro de “pañales desechables tena slip talla M No. 270 para 3 cambios por día”; y el 27 de enero del año avante se le formularon “curaciones de mediana complejidad para el mes de febrero”, pero hasta la fecha no se han realizado por parte de la EPS Sanidad los trámites administrativos y gestiones para efectivizar dichas órdenes. 
LO QUE SOLICITA:
Con base en los hechos anteriormente relacionados, solicitó la señora Yessica Andrea que se protejan los derechos fundamentales a la salud y a la vida en condiciones dignas del señor Abelardo Antonio Vidal Agudelo, y en consecuencia se ordene a la EPS Sanidad Militar que garantice el suministro de los servicios médicos que requiere su agenciado, en las cantidades y especificaciones prescritas por sus médicos tratantes; así como la prestación de un tratamiento integral para las patologías que padece. 

TRÁMITE PROCESAL:
La presente acción de tutela se recibió en este Despacho el 03 de Marzo del año avante, y mediante auto del 06 de marzo se avocó su conocimiento y se resolvió negar la solicitud de medida provisional solicitada. 

En la misma disposición se ordenó la notificación y traslado de la EPS Sanidad Militar del Ejército Nacional, y se ordenó vincular oficiosamente a la IPS Medifarma y al Director General de Sanidad del Ejército Nacional. Posteriormente, fueron vinculados también al asunto el Comandante del Batallón No. 8 Batalla de San Mateo y a la Directora del Dispensario Médico No. 3029 del mismo establecimiento militar.  

RESPUESTA DE LAS ACCIONADAS Y VINCULADAS:
A pesar de que se efectuaron las respectivas notificaciones a los correos electrónicos institucionales de las entidades, éstas guardaron silencio sobre los hechos planteados en la acción constitucional.
PROBLEMA JURÍDICO:
Se deberá establecer en el presente asunto, si por parte de alguna de las accionadas se han vulnerado los derechos fundamentales a la salud, y a la vida en condiciones dignas del accionante, por no garantizar la prestación de todos los servicios en salud que le ha ordenado su médico tratante.
CONSIDERACIONES DE LA SALA

La Colegiatura se encuentra funcionalmente habilitada para decidir en primera instancia la presente acción, de conformidad con los artículos 86 de la Constitución Política, 32 del Decreto 2591 de 1991 y 1º del Decreto 1382 de 2000.
El amparo previsto en el artículo 86 Superior como mecanismo procesal, específico y directo, tiene por objeto la eficaz, concreta e inmediata protección de los derechos constitucionales fundamentales en una determinada situación jurídica, cuando éstos sean violados o se presente amenaza de conculcación.
Es pertinente recordar que la acción constitucional tiene un propósito claro, que no es otro que brindar a la persona protección inmediata y subsidiaria para asegurar el respeto efectivo de los derechos fundamentales que se le reconocen
; consiste en una decisión de inmediato cumplimiento, para que la persona respecto de quien se demostró que vulneró o amenazó conculcar derechos fundamentales, actúe o se abstenga de hacerlo; denota entonces la importancia que tiene la orden de protección para la eficacia del amparo, ya que sería inocuo que pese a demostrar el desconocimiento de un derecho fundamental, el Juez no adoptara las medidas necesarias para garantizar materialmente su goce.  
Concretamente lo indicado por la agente oficiosa del señor Abelardo se circunscribe en pretender por vía de tutela que se le ordene al Establecimiento de Sanidad del Ejército Nacional de esta ciudad –Dispensario Médico No. 3029 del Batallón de Artillería No. 8 Batallón San Mateo- (que erróneamente se denominó “EPS Sanidad Militar del Ejército Nacional- dentro del auto admisorio), que realice las gestiones administrativas pertinentes a efectos de entregarle los pañales desechables, y le practique las curaciones que le fueron prescritas por su médico tratante, y sumado a ello, se ordene la garantía de la prestación integral de los servicios de salud que requiera con ocasión de las patologías que actualmente aquejan su salud.
En nuestro ordenamiento jurídico el derecho a la salud y la seguridad social están consagrados en el artículo 48 constitucional, cuando define la seguridad social como “… un servicio público de carácter obligatorio que se prestará bajo la dirección, coordinación y control del Estado con sujeción a los principios de eficiencia, universalidad y solidaridad en los términos que establezca la ley. Se garantiza a todos los habitantes el derecho irrenunciable a la seguridad social (...)”. Bajo ese entendido, todos los habitantes del territorio nacional tienen derecho a contar con atención en salud a través de cualquiera de los regímenes vigentes en nuestro país, subsidiado y contributivo, y para el caso de los soldados y policías a través del régimen especial de las fuerzas armadas, ello como una materialización del derecho a la igualdad consagrado en el artículo 13 de la Constitución. 

Antes de realizar un pronunciamiento de fondo sobre el asunto, se considera pertinente mencionar que, como a las entidades accionadas se les corrió traslado del escrito respectivo, otorgándoles la oportunidad de ejercer su derecho de contradicción, pese a lo cual se mostraron indiferentes, esta Corporación dará aplicación a la presunción de veracidad que para esos eventos establece el artículo 20 del Decreto 2591 de 1991, cuando a la autoridad contra quien se dirige la acción de tutela se le requiere para que se pronuncie sobre los hechos demandados en la misma, y no lo hace: “Si el informe no fuere rendido dentro del plazo correspondiente, se tendrán por ciertos los hechos y se entrará a resolver de plano (…)”.
De lo obrante en el expediente se desprende que al señor Abelardo Antonio se le prestan los servicios en salud por parte del Establecimiento de Sanidad del Ejército Nacional de esta ciudad, es decir, el Dispensario Médico No. 3029 del Batallón de Artillería No. 8 “Batalla de San Mateo”, y conforme a los diagnósticos que se evidencian en su historia clínica
, su médico tratante le prescribió un plan: “1-SE SOLICITA VISITA MEDICA DOMICILIARIA PARA EL MES DE FEBRERO 2017 # 1. // 2. PAQUETE DE CURACIONES PARA EL MES DE FEBRERO DE MEDIANA COMPLEJIDAD #6 // 3- SE SOLICITA VALORACION POR MEDICINA INTERNA EN DOMICILIO # 1 // 4-SE SOLICITA TERAPIA FISICA DOMICILIARIA # 8 SESIONES Y TERAPIAS RESPIRATORIAS DOMICILIARIA # 6 PARA EL MES DE FEBRERO 2017 // 5- PENDIENTE VALORACION POR NUTRICION Y DIETETICA EN DOMICILIO # 1 // 6- AUMENTAR HABITOS DE HIIGENE Y CUIDADO DE HERIDA EN EL LUGAR DONDE HABITA EL PACIENTE. // 7- SE FORMULAN MEDICAMENTOS DE BASE (…) // 8. NO SE FORMULAN INSUMOS YA QUE AUN NO HAN SIDO ENTREGADOS Y PAÑALES TIENE ORDEN POR 3 MESES (…)”

Según fue afirmado por la accionante, el establecimiento de sanidad no ha realizado las gestiones de su competencia para garantizar que al señor Abelardo se le haga entrega de los pañales de los cuales, como ya se vio, es completamente dependiente, ni se le han realizado las curaciones que requiere para una ulcera que presenta en la “espina iliaca izquierda y pie izquierdo”, lo cual se refleja en su historia clínica, en la cual se indica: “PRESENCIA DE ULCERA EN ESPINA ILIACA IZQUIERDA Y PIE IZQUIERDO EN MANEJO POR JEFE DE ENFERMERIA EL CUAL NO HA PODIDO ASISTIR A NUEVA CURACION YA QUE EPS NO AUTORIZO CURACIONES POR LO CUAL SE SOLICITARAN DE NUEVO”, “… PACIENTE TOTALMENTE DEPENDIENTE DE PAÑALES”, “FUERZA MUSCULAR COMPROMETIDA SEVERAMENTE EN 4 EXTREMIDADES.”.
Lo reseñado con anterioridad deja entrever que en efecto, el señor Abelardo Antonio presenta un grave estado de salud, del cual no se compadecen las encartadas, concretamente dentro del marco de sus competencias, la Directora del Dispensario Médico No. 3029 del Batallón de Artillería No. 8 Batalla de San Mateo y el Director General de Sanidad del Ejercito Nacional, quienes con su actuar negligente están generando en el señor Abelardo Antonio un estado de indignidad absoluto, para lo cual no se encuentra ningún tipo de justificación válida; y por ende lo pertinente será conceder el amparo constitucional invocado, en aras de salvaguardar sus derechos fundamentales transgredidos por los mencionados funcionarios. 
Finalmente, en lo que tiene que ver con la solicitud de ordenar la prestación integral de todos los servicios en salud que requiera el señor Abelardo, advierte la Sala que convalidará la orden de tratamiento integral, ello por cuanto lo que se observa en el presente asunto es que las encartadas no han sido precisamente las más eficientes al momento de brindar atención a su afiliado, al contrario, su actuar ha demostrado el desinterés por intervenir de forma ágil y diligente, y evitar que éste tenga que padecer situaciones que a todas luces han atentado contra su dignidad humana, lo cual se convierte en una razón suficiente para determinar la necesidad de ordenarles que de ahora en adelante se aseguren de brindar un tratamiento integral al señor Abelardo Antonio Vidal Agudelo, para las patologías de “SECUELAS DE ACCIDENTE CEREBROVASCULAR”, “ENFERMEDAD PULMONAR OBSTRUCTIVA CRONICA” “ENFERMEDAD DE ALZHEIMER” “ULCERA EN TRONCANTER IZQUIERDO” “DESNUTRICIÓN CALORICO PROTEICA MODERADA A SEVERA” “INCONTINENCIA URINARIA” que padece, ello para evitar, entre otras cosas, tener que acudir a la acción de tutela cada vez que requiera una autorización o tratamiento para las mismas. 
Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala Dual de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República y por la autoridad conferida en la ley,

RESUELVE

PRIMERO: TUTELAR el derecho fundamental a la salud y a la vida en condiciones dignas de señor ABELARDO ANTONIO VIDAL AGUDELO. 
SEGUNDO: ORDENAR a la DIRECCIÓN GENERAL DE SANIDAD DEL EJÉRCITO NACIONAL y al ESTABLECIMIENTO DE SANIDAD MILITAR DEL BATALLÓN DE ARTILLERÍA No. 8 “BATALLA DE SAN MATEO” DISPENSARIO MÉDICO NO. 3029, que dentro de las cuarenta y ocho (48) horas hábiles, siguientes a la notificación de esta decisión, procedan a autorizar y a entregar los pañales tena slip talla M No. 270, conforme fue ordenado por su médico tratante, así como la autorización y realización de las curaciones de mediana complejidad que requiere. 
TERCERO: ORDENAR a la DIRECCIÓN GENERAL DE SANIDAD DEL EJÉRCITO NACIONAL y al ESTABLECIMIENTO DE SANIDAD MILITAR DEL BATALLÓN DE ARTILLERÍA No. 8 “BATALLA DE SAN MATEO” DISPENSARIO MÉDICO NO. 3029, brindarle al señor ABELARDO ANTONIO VIDAL AGUDELO de manera oportuna e integral, sin demoras injustificadas, el tratamiento integral que requiera para sus patologías.
CUARTO: DESVINCULAR del presente asunto a la IPS MEDIFARMA y al COMANDANTE DEL BATALLÓN DE ARTILLERÍA No. 8 “BATALLA DE SAN MATEO”, por cuanto en su actuar no se evidencia vulneración alguna de los derechos fundamentales del actor.  
QUINTO: NOTIFICAR esta providencia a las partes por el medio más expedito posible, y en caso de no ser objeto de recurso REMITIR la actuación a la Honorable Corte Constitucional, para su eventual revisión. 
CÓPIESE, NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado
MARÍA ELENA RÍOS VÁSQUEZ
Secretaria
� Corte Constitucional, Sentencia T-01 de 1992.


� Ver folio 5
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