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El abogado Durabio Antonio Márquez, conforme al poder conferido por los demandantes, señores José Fernando Quiceno Ortiz, María Helena Quiceno Ortiz y Ana Clarivel Quiceno Ortiz (f. 14 a 17), en el escrito visible a folio 13, manifiestan que desiste del recurso de apelación interpuesto contra la sentencia proferida el 22 de agosto de 2017 por el Juzgado Primero Civil del Circuito local, en el proceso de pertenencia iniciado por aquellos contra  Bernardo Echeverry Gómez y otros.




Como el artículo 316 del Código General del Proceso autoriza a las partes para desistir de los recursos interpuestos, se aceptará, en vista de que el asesor judicial recibió facultad para hacerlo. 
   



Se abstendrá la Sala de condenar en costas en esta sede a los apelantes, toda vez que no se encuentran causadas, de acuerdo con lo reglado por el numeral 8 del artículo 366 ibídem. 




Se requerirá al abogado que ahora interviene, para que, en el término de ejecutoria del presente auto, justifique su actuación o presente paz y salvo expedido por la anterior apoderada, so pena de que se remitan copias ante la Sala Jurisdiccional Disciplinaria local, por la presunta falta que pudiera darse, según lo reglado en el numeral 20 del artículo 28 de la ley 1123 de 2007 y del numeral 2 del artículo 36 ibídem
. 




En armonía con lo dicho, esta Sala Unitaria Civil-Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,





RESUELVE:





1. ACEPTAR el desistimiento formulado respecto del recurso de apelación interpuesto por el apoderado judicial de la parte demandante, señores José Fernando Quiceno Ortiz, María Helena Quiceno Ortiz y Ana Clarivel Quiceno Ortiz, contra la sentencia dictada el 22 de agosto de 2017 por el Juzgado Primero Civil del Circuito local, en el proceso de pertenencia iniciado por aquellos contra  Bernardo Echeverry Gómez y otros. 
  



2.  Sin costas en esta instancia.





3. 
Se requiere al abogado Durabio Antonio Márquez, para que, en el término de ejecutoria del presente auto, justifique su actuación o presente paz y salvo expedido por la anterior apoderada, so pena de que se remitan copias ante la Sala Jurisdiccional Disciplinaria local, por la presunta falta que pudiera darse, según lo reglado en el numeral 20 del artículo 28 de la ley 1123 de 2007 y del numeral 2 del artículo 36 ibídem. 





Por Secretaría óbrese de conformidad.





Notifíquese.




El Magistrado,

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO                    
 

� ARTÍCULO 28. ley 1123 de 2007  DEBERES PROFESIONALES DEL ABOGADO. Son deberes del abogado: 20. Abstenerse de aceptar poder en un asunto hasta tanto no se haya obtenido el correspondiente paz y salvo de honorarios de quien venía atendiéndolo, salvo causa justificada.


2. ARTÍCULO 36. ley 1123 de 2007 Constituyen faltas a la lealtad y honradez con los colegas: Aceptar la gestión profesional a sabiendas de que le fue encomendada a otro abogado, salvo que medie la renuncia, paz y salvo o autorización del colega reemplazado, o que se justifique la sustitución.






PAGE  



