El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente.
El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
Providencia:
Auto – 20 de febrero de 2018

Proceso:    
Acción de Tutela – Inadmite apelación

Radicación Nro. :
66001-31-03-005-2018-00002-01
Accionante: 
AUDIFARMA SA y APOYARTE HUMAN CAPITAL SAS
Accionado: 

 UNIDAD ADMINISTRATIVA ESPECIAL DE GESTIÓN PENSIONAL Y CONTRIBUCIONES     PARAFISCALES DE LA PROTECCIÓN SOCIAL 

Magistrado Ponente: 
 CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

Tema:


RECURSO DE APELACIÓN EXTEMPORÁNEO / INADMITE. [E]l recurso no podrá ser desatado en esta instancia porque se formuló de manera extemporánea. En efecto, el término con que contaba la UGPP para impugnar el fallo, de conformidad con el artículo 31 del Decreto 2591 de 1991, corrió durante los días 26, 29 y 30 de enero de este año, de acuerdo con la constancia de entrega del correo electrónico, en la que aparece que el oficio por medio del cual se le notificó la sentencia fue recibido en esa entidad el 25 de ese mes; sin embargo, el escrito por medio del cual se recurrió aquella providencia, fue recibido en el correo electrónico institucional del juzgado de primera instancia, el último día de ejecutoria, pero a las 4:53 p.m., es decir en hora inhábil porque el horario de atención en este distrito judicial finaliza a las 4:00 p.m.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL
SALA UNITARIA CIVIL FAMILIA

Magistrada: Claudia María Arcila Ríos

Pereira, febrero veinte (20) de dos mil dieciocho (2018)

Expediente No. 66001-31-03-005-2018-00002-01
La apoderada de la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social -UGPP- impugnó la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Civil del Circuito local, el pasado 24 de enero, en la acción de tutela que instauraron los representantes legales de las sociedades Audifarma SA y Apoyarte Human Capital SAS, contra aquella entidad.
No obstante, el recurso no podrá ser desatado en esta instancia porque se formuló de manera extemporánea. En efecto, el término con que contaba la UGPP para impugnar el fallo, de conformidad con el artículo 31 del Decreto 2591 de 1991, corrió durante los días 26, 29 y 30 de enero de este año, de acuerdo con la constancia de entrega del correo electrónico, en la que aparece que el oficio por medio del cual se le notificó la sentencia fue recibido en esa entidad el 25 de ese mes
; sin embargo, el escrito por medio del cual se recurrió aquella providencia, fue recibido en el correo electrónico institucional del juzgado de primera instancia, el último día de ejecutoria, pero a las 4:53 p.m.
, es decir en hora inhábil porque el horario de atención en este distrito judicial finaliza a las 4:00 p.m.
 

En esas condiciones, se declarará inadmisible, por extemporánea, la impugnación propuesta.
En mérito de lo expuesto, esta Sala Unitaria Civil Familia del Tribunal Superior del Distrito de Pereira,
R E S U E L V E

Declarar inadmisible la impugnación que interpuso la apoderada de la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social -UGPP- frente a la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Civil del Circuito de Pereira, el 24 de enero último, dentro de la acción de tutela promovida por los representantes legales de las sociedades Audifarma SA y Apoyarte Human Capital SAS. En consecuencia, en firme este auto, remítase el expediente a la Corte Constitucional para su eventual revisión.

NOTIFÍQUESE,

La Magistrada,

         

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
� Folio 61 cuaderno No. 1


� Folio 65 cuaderno No. 1


� Mediante acuerdo No. CSJRA 15-446 de 2015 la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Risaralda modificó el horario de trabajo y atención al público de esta seccional y quedó establecido, a partir del 19 de octubre de este año, de 7:00 a.m. a 12:00 p.m. y de 1:00 p.m. a 4:00 p.m. 
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