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Con todo el respeto que merecen mis compañeros de Sala, procedo a continuación a indicar el motivo por el que aclaro el voto, respecto del auto que en Sala Mixta del Tribunal Superior de Pereira, decidió remitir el expediente de la referencia al Juzgado Único Promiscuo Municipal de Mistrató, con motivo del conflicto de competencia que el titular de ese despacho le suscitó a su superior jerárquico, el Juez Promiscuo del Circuito de Belén de Umbría.

Considero que la única razón que justificaba adoptar esa decisión, era la inexistencia de un conflicto, porque el juez que lo propuso no podía declararse incompetente, de acuerdo con el inciso 3º del artículo 139 del Código General del Proceso, en razón a que el proceso le fue remitido por su superior funcional. 

De esa manera las cosas, la providencia no podía adentrarse en el análisis de la demanda y menos hacer recomendaciones sobre las posibles decisiones que debe adoptar el juez que suscitó el conflicto, pues esas son cuestiones ajenas a la competencia que tiene la Sala Mixta para definir la cuestión. 
Pereira, abril 5 de 2018
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