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Por auto del 21 de los cursantes se ordenó poner en conocimiento de las partes la nulidad que se encontró configurada, concretamente la prevista por el numeral 5º del artículo 133 del Código General del Proceso, al haberse pretermitido el periodo probatorio.

Notificado de tal providencia el representante legal de Asmet Salud EPS, por intermedio de apoderado, la alegó de manera oportuna.

En consecuencia, se dará cumplimiento al artículo 137 del citado estatuto procesal que dice:

“En cualquier estado del proceso el juez ordenará poner en conocimiento de la parte afectada las nulidades que no hayan sido saneadas… Si dentro de los tres (3) días siguientes al de la notificación dicha parte no alega la nulidad, esta quedará saneada y el proceso continuará su curso; en caso contrario el juez la declarará.”

Se declarará entonces la nulidad de todo lo actuado con posterioridad a la fecha en que se dio apertura al incidente de desacato y para rehacer la actuación afectada, deberá el juzgado de primera sede proceder al decreto de pruebas. 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala Unitaria Civil- Familia, 

R E S U E L V E :

Declarar la nulidad de lo actuado en esta acción de tutela que promovió la señora Luz Stella Rivera Gil, en representación de su hija María Guadalupe Blandón Rivera, contra Asmet Salud EPS, con posterioridad a la fecha en que se profirió el auto por medio del cual se dio apertura al presente incidente de desacato. Para rehacer la actuación afectada, deberá el juzgado de primera proceder al decreto de pruebas. 

Notifíquese, 

La Magistrada, 




CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS 
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