El siguiente es el documento presentado por la Magistrada Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.

Providencia:
Auto  – 2ª instancia – 26 de junio de 2018

Proceso:
Acción de Tutela – Niega adición sentencia
Radicación Nro. :         66001-31-03-004-2018-00295-01

Accionante: 

MARÍA ANTONIA MINA PAREJA
Accionado:
 Instituto Colombiano de Bienestar Familiar y otroa 

Magistrado Ponente: 
 CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
Temas: 

         SOLICITUD ADICIÓN SENTENCIA DE TUTELA / ARTÍCULO 287 CGP / NO PROCEDE / El artículo 287 del Código General del Proceso, aplicable a esta clase de acciones de acuerdo con el artículo 4º del Decreto 306 de 1992, dice en el inciso 1º: “Cuando la sentencia omita resolver sobre cualquiera de los extremos de la litis o sobre cualquier otro punto que de conformidad con la ley debía ser objeto de pronunciamiento, deberá adicionarse por medio de sentencia complementaria, dentro de la ejecutoria, de oficio o a solicitud de parte presentada en la misma oportunidad”.

En el caso concreto no se dan las circunstancias previstas por esa disposición, pues no alega la peticionaria que haya dejado de pronunciarse esta Sala sobre asunto respecto del cual fuera obligatorio hacerlo. Más bien, controvierte los argumentos sobre los que se edificó el fallo, y para modificarlos, como lo pretende, no está prevista la figura a la que acude
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Acta No. 224 del 26 de junio de 2018
Dentro del término de ejecutoria de la sentencia proferida en este asunto, la entidad demandada solicitó se adicionara tal providencia, porque, como lo alegó a lo largo de su escrito, se sustentó en el auto de la Corte Constitucional No. 186 de 2017, que fue anulado por la misma Corporación mediante auto 217 del 11 de abril de 2018, lo que traduce que dejó de aplicarse un precedente obligatorio.

El artículo 287 del Código General del Proceso, aplicable a esta clase de acciones de acuerdo con el artículo 4º del Decreto 306 de 1992, dice en el inciso 1º: “Cuando la sentencia omita resolver sobre cualquiera de los extremos de la litis o sobre cualquier otro punto que de conformidad con la ley debía ser objeto de pronunciamiento, deberá adicionarse por medio de sentencia complementaria, dentro de la ejecutoria, de oficio o a solicitud de parte presentada en la misma oportunidad”.
En el caso concreto no se dan las circunstancias previstas por esa disposición, pues no alega la peticionaria que haya dejado de pronunciarse esta Sala sobre asunto respecto del cual fuera obligatorio hacerlo. Más bien, controvierte los argumentos sobre los que se edificó el fallo, y para modificarlos, como lo pretende, no está prevista la figura a la que acude.

En esas condiciones, se abstendrá la Sala de adicionar la sentencia proferida.

Por lo expuesto, la Sala Civil – Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,

RESUELVE:
No acceder a la adición de la sentencia proferida el pasado 14 de junio, en la acción de tutela instaurada por la señora María Antonia Mina Pareja contra el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, a la que fueron vinculados el Fondo de Solidaridad Pensional, el Consorcio Colombia Mayor y el Ministerio de Trabajo.

Notifíquese este auto a las partes por medio más eficaz.

Notifíquese,

Los Magistrados,

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

DUBERNEY GRISALES HERRERA




EDDER JIMMY SÁNCHEZ CALAMBÁS
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