ACLARACIÓN DE VOTO
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Juzgado 1º Penal del Circuito para Adolescentes 

Expediente No.

66001-22-18-000-2018-00011-00
Con todo el respeto que merecen mis compañeros de Sala, procedo a continuación a indicar los motivos por los cuales aclaro el voto respecto de la sentencia de segunda instancia proferida el día de hoy, en el proceso de la referencia.

Aunque estoy de acuerdo con la decisión adoptada, considero que la tutela ha debido negarse en razón a que el demandante no está legitimado en la causa para instaurarla respecto de la decisión proferida por el juzgado accionado, que concedió el hábeas corpus solicitado por el señor Jhon Carlos Bermejo Sepúlveda, pues esa decisión ningún agravio puede causarle.

Estaba sí legitimado para proponerla respecto de la decisión contenida en esa providencia que ordenó investigarlo penalmente. Sin embargo, la tutela, por ese aspecto, resulta improcedente en razón a que no se satisface el presupuesto de la subsidiaridad, pues cuenta el accionante con otro mecanismo de defensa judicial, concretamente el proceso penal que al efecto se adelante, en el que podrá ejercer su defensa para demostrar lo que en últimas pretende con la acción constitucional propuesta: que no fue responsable de la prolongación indebida de la libertad del señor Bermejo Sepúlveda. 
Pereira, julio 13 de 2018
CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

Magistrada  


