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El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
Providencia:                               Providencia del 14 de febrero de 2018 

Radicación Nro. :

66001-31-05-002-2015-00609-01

Proceso:


Ejecutivo
Demandante:


Isabel Cristina Valencia Henao
Demandado:                             
Patrimonio Autónomo de Remanentes del Instituto de Seguros Sociales     

Juzgado de origen:

Juzgado Quinto Laboral del Circuito 
Magistrado Ponente:

Julio César Salazar Muñoz

Tema:



EJECUTIVO / NOVACIÓN / FIDUCIARIA DEBE ASUMIR PAGO ACREENCIAS LABORALES / Por ello, aun cuando no se tiene noticia dentro del expediente que las obligaciones reclamadas en este proceso fueran relacionadas como crédito o pasivo contingente en el trámite liquidatorio, lo cierto es que ello no es óbice para que, de existir dineros dispuestos para el efecto, la fiduciaria realice el pago de la condena aquí reclamada, toda vez que en virtud a lo dispuesto en el literal c del numeral 3º de la cláusula séptima del contrato de fiducia No 15 de 2015, está previsto que se encuentra obligada a cancelar las condenas laborales a cargo del ISS en liquidación, “aun cuando sean proferidas en procesos que no hayan sido identificados por el liquidador de la entidad”.

Así las cosas no le asiste razón a la Sociedad Fiduciaria de Desarrollo Agropecuario S.A., para sostener que el crédito reclamado por la señora ICVH no puede ser cancelado por haber sido presentado extemporáneamente dentro el proceso de calificación y graduación de créditos.

En lo que respecta al argumento planteado para formular la “excepción de novación propiamente dicha”, y recordando que el recurrente la resume a la novación por cambio de deudor, baste decir que en el presente asunto, no fue convocada la Fiduagraria S.A. como obligada principal, sino como vocera y administradora del Patrimonio Autónomo de Remanentes del desaparecido Instituto de Seguros Sociales, para lo cual se encuentra legitimada, conforme las voces del parágrafo sexto de la cláusula segunda del referido acuerdo mercantil, toda vez que la acción ejecutiva se dirigió contra el PAR ISS.

Ahora, el reproche de la fiduciaria respecto a que en la presente acción su patrimonio se encuentra comprometido, es un temor infundado en la medida en que su obligación para con el fideicomiente se circunscribe al convenio que dio lugar a la constitución del PAR, por lo tanto, el pago de las acreencias laborales aquí cobradas, solo puede efectuarse con los dineros que haya el “fondo para la atención de condenas judiciales”, tal como se precisa en el literal c del ordinal tercero de la cláusula séptima del contrato de fiducia No 15 de 2015, pues solo con estos es posible proceder al pago reclamado y de estos encontrarse agotados preciso resultaría que el interesado realice las gestiones necesaria para hacer efectivo el compromiso adquirido por la Nación para el efecto.

Así las cosas, encontrando que no ha ocurrido la novación de la obligación, la decisión de primer grado será confirmada.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Pereira, catorce de febrero de dos mil dieciocho
Acta número ___ de 14 de febrero de 2018
En la fecha, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral No 3º del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación presentado el Patrimonio Autónomo de Remanentes del Instituto de Seguros Sociales contra el auto proferido por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito de esta ciudad el día 13 de diciembre de 2017, que declaró no probadas las excepciones de novación de la obligación y pago, dentro del proceso ejecutivo laboral que le promueve Isabel Cristina Valencia Henao, cuya radicación corresponde al número 66001-31-05-002-2013-00585-03.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

En este estado de la diligencia, se le corre traslado a las partes con el propósito de que si lo consideran necesario presenten sus alegatos de conclusión en un lapso de 5 minutos, término que considera la Sala prudente para el efecto de conformidad con lo previsto en el parágrafo 2º del artículo 42 del C.P.T.

Oídas las argumentaciones de las partes y como quiera que los aspectos propuestos por ellas fueron tenidos en cuenta al momento de discutir el proyecto presentado por el ponente procede la Sala a resolver lo que es materia del recurso, teniendo en cuenta para ello los siguientes:
ANTECEDENTES

La señora Isabel Cristina Valencia Henao, luego de obtener decisión favorable a sus intereses, consistente en la declaratoria de existencia de un contrato de trabajo entre ella y el Instituto de Seguros Sociales en liquidación y la orden a éste de pagar a su favor la suma de $32.531.951 por concepto de prestaciones sociales, así como un monto diario igual a  $53.330 exigibles desde el 1º de julio de 2013 hasta que se haga efectivo el pago de la obligación, solicitó a continuación del proceso ordinario laboral la ejecución de la citada providencia.

Mediante el auto que libró mandamiento de pago de fecha 21 de marzo de 2017 –fl 601 a 602- se ordenó la notificación personal de la parte ejecutada, una vez se perfeccionaran las medidas previas solicitadas y decretadas en esa misma providencia o cuando el interesado lo solicitara.
El día 15 de junio de 2017, le fue notificado al Patrimonio Autónomo de Remanentes ISS en liquidación el auto que libró mandamiento de pago, concediéndole el término de cinco (5) días para pagar o diez (10) días para proponer excepciones.  En escrito presentado en el Juzgado el 16 de enero de 2017, formuló entre otras excepciones las de “novación de la obligación” y “pago”.

En audiencia celebrada el 13 de diciembre de 2017, el juzgado de conocimiento declaró no probadas dichas excepciones, al considerar que en el Decreto 2013 de 2012 por medio del cual fue suprimido el Instituto de Seguros Sociales y más exactamente en el artículo 19 modificado por el artículo 3º del Decreto 652 de 2014, se indica que la financiación de las acreencias laborales a cargo del Instituto de Seguros Sociales –hoy liquidado-, serán asumidas por la Nación, en caso de no ser suficientes los recursos de la entidad suprimida.
Así mismo indicó que entre el ISS en liquidación y la Fiduagraria constituyeron el contrato de fiducia No 15 de 2015, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 35 del decreto ley 254 de 2000, modificado por la ley 1105 de 2006, constituyendo el fideicomiso en el que la entidad fiduciaria es la única administradora y vocera el Patrimonio Autónomo de Remanentes PAR ISS, quien tiene a su cargo entre otras funciones la atención de las obligaciones y remanentes y contigencias, la atención y gestión de los procesos judiciales, al igual que asumir o ejecutar las demás obligaciones remanentes a cargo del ISS EN LIQUIDACIÓN al cierre del proceso liquidatorio, por lo que concluyó que en este asunto no se presentó la novación de la obligación, sino que dicho patrimonio por mandato legal asume los pasivos que deja el ISS en liquidación.  Para decidir en este sentido trajo a colación providencia de esta Corporación de fecha 4 de agosto de 2017, radicado  2015-373-1 
Respecto a la excepción de pago, si bien advirtió la a quo  que no tuvo sustento alguno por parte de la vocera del PAR ISS, la declaró no probada al advertir que ninguna prueba se aportó al plenario respecto de que la obligación aquí reclamada fue efectivamente cancelada.
Inconforme con la decisión, la ejecutada, insistiendo en la novación por cambio de deudor, sostuvo que la Fiduagraria S.A., en calidad de vocera y administradora del PAR ISS actúa conforme el contrato de fiducia mercantil No  15 de 2015 y, en ese contexto afirma que no es sucesora procesal del ISS en liquidación, por lo tanto no está llamada concurrir al presente proceso y menos aún que de ello pueda derivarse compromiso de su patrimonio.

Afirma igualmente que la obligación perseguida con la presente acción ejecutiva, fue presentada de manera extemporánea dentro del proceso de liquidación, por lo tanto no está obligada a cancelar suma alguna a favor de la ejecutante, pues se encuentra realizando, gradualmente, los créditos laborales oportunamente reclamados, encontrándose sujeto tal acto a la disponibilidad de los recursos establecidos dentro del contrato de fiducia mercantil.
CONSIDERACIONES:

El asunto bajo análisis, plantea a la Sala el siguiente:

PROBLEMA JURÍDICO

¿Está obligado la Fiduagraria como administrador el patrimonio autónomo de remanentes del extinto Instituto de Seguros Sociales a pagar la condena que le fue impuesta a éste a favor de la señora Isabel Cristina Valencia Henao?
Para resolver el interrogante planteado en el caso concreto, la Sala estima pertinente hacer las siguientes precisiones:

1. DE LAS OBLIGACIONES DEL EXTINTO INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES COMO EMPLEADOR.

El Decreto 2013 de 2012, por medio del cual se dispuso la supresión del  Instituto de Seguros Sociales estableció en el artículo 19 modificado por el artículo 3º del Decreto 652 de 2014 que “El pago de las indemnizaciones, acreencias laborales y gastos propios del proceso Liquidatorio, se hará con cargo a los recursos del Instituto de Seguros Sociales en Liquidación. En caso en que los recursos de la Entidad en Liquidación no sean suficientes, la Nación atenderá estas obligaciones con cargo a los recursos del Presupuesto General de la Nación”. 
A su vez, el artículo 35 del Decreto 254 de 2000, contentivo del régimen para la liquidación de las entidades públicas del orden nacional, dispone en el artículo 35, modificado por el artículo 19 de la Ley 1105 de 2006, que:

“A la terminación del plazo de la liquidación, el liquidador podrá celebrar contratos de fiducia mercantil con una entidad fiduciaria por el cual se transferirá activos de la liquidación con el fin de que la misma los enajene y destine el producto de dichos bienes a los fines que en el inciso siguiente se indican. La entidad fiduciaria contratista formará con los bienes recibidos de cada entidad en liquidación un patrimonio autónomo.

La entidad fiduciaria destinará el producto de los activos que les transfiera el liquidador a pagar los pasivos y contingencias de la entidad en liquidación, en la forma que hubiere determinado el liquidador en el contrato respectivo, de conformidad con las reglas de prelación de créditos previstas en la ley.

(…)
Cumplido el plazo de la liquidación en el acta final de liquidación por la cual se pone fin a la existencia legal de la entidad y, cuando sea del caso, se indicarán los activos que se transfieren o que se encuentran en un patrimonio autónomo de conformidad con el presente artículo, así como los pasivos que se pagarán con cargo a dicho patrimonio autónomo, y las obligaciones que asuman otras entidades con sujeción a lo previsto en el presente decreto.

Si al terminar la liquidación existieren procesos pendientes contra la entidad, las contingencias respectivas se atenderán con cargo al patrimonio autónomo al que se refiere el presente artículo o a falta de este, el que se constituya para el efecto. Lo anterior sin perjuicio de los casos en que la Nación u otra entidad asuman dichos pasivos, de conformidad con la ley”.

2. DEL CONTRATO DE FIDUCIA MERCANTIL CONSTITUIDO PARA CONFORMAR EL PATRIMONIO AUTÓNOMO DE REMANENTES DEL DESAPARECIDO INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES.

El Instituto de Seguros Sociales en Liquidación, en virtud a la norma antes referida, constituyó el contrato de fiducia No 15 de 2015 con la Sociedad Fiduciaria de Desarrollo Agropecuario S.A. –Fiduagraria S.A.-para conformar el Patrimonio Autónomo de Remanentes de esa entidad, cuya finalidad “es la administración y enajenación de los activos que le sean transferidos; la administración, conservación, custodia y transferencia de los archivos; la atención de las obligaciones remanentes y contingentes, así como la atención y gestión de los procesos judiciales, arbitrales o reclamaciones en curso al momento de la terminación del proceso liquidatorio (…)”.
Así mismo al describirse el objeto del contrato de fiducia se establece que el mismo consiste en “la constitución de un patrimonio autónomo de remanentes destinado a (…)  d) atender los procesos judiciales arbitrales y administrativos o de otro tipo en los cuales sea parte, tercero, interviniente o litisconsorte el Instituto de Seguros Sociales en liquidación (…) e) Efectuar el pago de la obligaciones remanentes y contingencias a cargo del Instituto de Seguros Sociales en Liquidación en el momento que se hagan exigibles”.

3. DEL ROL DE FIDUCIARIA DENTRO DEL CONTRATO DE FIDUCIA No 015 DE 2015.
La Fiduagraria S.A. como fiduciaria dentro del contrato de fiducia constituido por el Instituto de Seguros Sociales para constituir el Patrimonio Autónomo de Remanentes de esa entidad, según el parágrafo segundo de la cláusula segunda, no ostenta la calidad de cesionario o subrogado de las obligaciones del fideicomitente, como tampoco lo es el Patrimonio Autónomo, dejando expresa nota, que la fiduciaria únicamente actúa en calidad de vocera y administradora de los recursos y activos fideicomitidos.

Así mismo, en el parágrafo sexto ibídem se indica que ni la Fiduciaria o el Fideicomiso, “serán considerados sucesores o sustitutos procesales o subrogados por pasiva de la entidad liquidada por lo cual no pueden concurrir a ningún proceso judicial en que sea convocado el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES EN LIQUIDACIÓN como demandado después del 31 de marzo de 2015 salvo cuando se demande al Patrimonio Autónomo que por virtud de la celebración de este contrato se constituye”

Frente a las obligaciones de la fiduciaria, el referido acuerdo establece en el literal c del numeral 3º de la cláusula séptima, concerniente a la defensa del Instituto de Seguros Sociales en liquidación en los procesos judiciales que se hayan iniciado con anterioridad al cierre del proceso liquidatorio y la extinción jurídica de la entidad, que la Fiduciaria debe efectuar el pago “de conformidad con los recursos entregados por la liquidación y con cargo al fondo para la atención de condenas judiciales, las condenas Laborales en contra del Instituto de Seguros Sociales en liquidación, de conformidad con lo dispuesto en el Artículo 19º del Decreto 2013 de 2012, modificado por el artículo 3º del Decreto 652 de 2014.  El pago de las condenas laborales a cargo del Instituto de Seguros Sociales en Liquidación procederá aun cuando sean proferidas en procesos que no hayan sido identificados por el liquidador de la entidad”

4. CASO CONCRETO
La Fiduagraria S.A. ante la desaparición de obligado principal, reprocha del trámite ejecutivo, que haya sido vinculada al mismo como nuevo deudor de la obligación laboral aquí reclamada, cuando en realidad sólo funge como administradora y vocera del Patrimonio Autónomo de Remanentes del Instituto de Seguros Sociales liquidado definitivamente el 31 de marzo de 2015. Por ello, al recurrir la decisión de declarar no probada la excepción de novación, indicó que el PARISS debe actuar conforme al contrato de fiducia mercantil No 15 de 215, por lo tanto no es sucesora, ni puede concurrir a responder con su patrimonio.

De otro lado considera que en el proceso de liquidación se dejó establecido que el pago de las acreencias y obligaciones de la entidad se efectuaría de acuerdo con la prelación y clase de crédito reconocido graduado y calificado dentro del mismo. De allí que en la actualidad, en cumplimiento de dicho convenio, se encuentra, de acuerdo con la disponibilidad de los recursos destinado para ello, realizando el pago de las obligaciones que se reclamaron oportunamente, dentro de los cuales no se cuenta el perseguido por la señora Valencia Henao.
Para decidir lo que es materia de debate, debe precisarse que la acción laboral iniciada con el fin de que, previo reconocimiento de la existencia de un contrato de trabajo entre el Instituto de Seguros Sociales y la señora Isabel Cristina Valencia Henao, se dispusiera el pago de las acreencias y prestaciones de allí derivadas, fue presentada el día 30 de octubre de 2013, siendo admitida mediante auto de fecha 25 de noviembre de 2013, ordenándose la notificación al apoderado General de la Fiduprevisora S.A. en calidad de liquidadora del Instituto de Seguros Sociales, actuación que una vez surtida, permitió la debida integración a la litis, de ésta entidad, la cual dio respuesta a través de apoderado constituido para tales efectos.
Surtido el tramite pertinente, se profirió fallo de primera instancia el día 16 de octubre de 2014, data para la cual aún no se encontraba liquidado de manera definitiva el Instituto de Seguros Sociales, pues recuérdese que tal decisión se produjo el 31 de marzo de 2015, mediante Decreto 553 del mismo año.
Por ello, aun cuando no se tiene noticia dentro del expediente que las obligaciones reclamadas en este proceso fueran relacionadas como crédito o pasivo contingente en el trámite liquidatorio, lo cierto es que ello no es óbice para que, de existir dineros dispuestos para el efecto, la fiduciaria realice el pago de la condena aquí reclamada, toda vez que en virtud a lo dispuesto en el literal c del numeral 3º de la cláusula séptima del contrato de fiducia No 15 de 2015, está previsto que se encuentra obligada a cancelar las condenas laborales a cargo del ISS en liquidación, “aun cuando sean proferidas en procesos que no hayan sido identificados por el liquidador de la entidad”.
Así las cosas no le asiste razón a la Sociedad Fiduciaria de Desarrollo Agropecuario S.A., para sostener que el crédito reclamado por la señora Isabel Cristina Valencia Henao no puede ser cancelado por haber sido presentado extemporáneamente dentro el proceso de calificación y graduación de créditos.

En lo que respecta al argumento planteado para formular la “excepción de novación propiamente dicha”, y recordando que el recurrente la resume a la novación por cambio de deudor, baste decir que en el presente asunto, no fue convocada la Fiduagraria S.A. como obligada principal, sino como vocera y administradora del Patrimonio Autónomo de Remanentes del desaparecido Instituto de Seguros Sociales, para lo cual se encuentra legitimada, conforme las voces del parágrafo sexto de la cláusula segunda del referido acuerdo mercantil, toda vez que la acción ejecutiva se dirigió contra el PAR ISS.
Ahora, el reproche de la fiduciaria respecto a que en la presente acción su patrimonio se encuentra comprometido, es un temor infundado en la medida en que su obligación para con el fideicomiente se circunscribe al convenio que dio lugar a la constitución del PAR, por lo tanto, el pago de las acreencias laborales aquí cobradas, solo puede efectuarse con los dineros que haya el “fondo para la atención de condenas judiciales”, tal como se precisa en el literal c del ordinal tercero de la cláusula séptima del contrato de fiducia No 15 de 2015, pues solo con estos es posible proceder al pago reclamado y de estos encontrarse agotados preciso resultaría que el interesado realice las gestiones necesaria para hacer efectivo el compromiso adquirido por la Nación para el efecto.
Así las cosas, encontrando que no ha ocurrido la novación de la obligación, la decisión de primer grado será confirmada.

Costas en esta instancia estarán cargo del Patrimonio Autónomo de Remanentes Par ISS.
En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 

RESUELVE

PRIMERO: CONFIRMAR el auto proferido por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el día 13 de diciembre de 2013.
SEGUNDO: CONDENAR en constas a la parte ejecutada en un 100%.

Decisión notificada en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta.

Los Magistrados,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES     ANA LUCÍA HOYOS SÉPULVEDA
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