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Providencia:                              
Sentencia de 4 de abril de 2018
Radicación Nro.


66001-31-05-003-2017-00128-01

Proceso



Ordinario Laboral

Demandante:


Sara López de Gallego      
Demandado:


Colpensiones
Magistrado Ponente:                 
Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
               Juzgado Tercero Laboral del Circuito

Tema:



1. REQUISITOS EXIGIDOS A LOS PADRES DEL AFILIADO FALLECIDO - Cuando el causante afiliado al Sistema General de Pensiones haya dejado causada la pensión de sobrevivientes de acuerdo con lo establecido en el artículo 46 de la ley 100 de 1993, esto es, que hubiere cotizado por lo menos 50 semanas dentro de los tres últimos años anteriores al fallecimiento, le corresponde acreditar a los padres aspirantes a la pensión de sobrevivientes, la dependencia económica que tenían respecto de aquel, tal y como lo señala el literal D del artículo 47 de la ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003.
2. INTERPRETACIÓN DEL REQUISITO DE LA DEPENDENCIA ECONÓMICA LUEGO DE LA SENTENCIA C-111 DE 2006 DE LA C. CONSTITUCIONAL - A través de la sentencia de constitucionalidad C-111 del 22 de febrero de 2006, cuya ponencia estuvo a cargo del Magistrado, Dr. Rodrigo Escobar Gil, la honorable Corte Constitucional, decidió a petición de un ciudadano, declarar inexequible el nuevo alcance interpretativo que el artículo 13 de la Ley 797 de 2003  le  impregnó a la exigencia de la dependencia económica, en relación a los padres del causante que aspiraban a la pensión de sobrevivientes, retornándole a tal requisito el sentido hermenéutico que poseía en vigencia de los artículos 47 y 74 originales de la ley 100 de 1993, cuando no se exigía que la subordinación económica de aquellos, en relación al causante, fuera total y absoluta.
(…)
De conformidad con la información suministrada por las declarantes, la cual fue corroborada por la propia accionante al contestar el interrogatorio de parte, en el sentido de confesar que fue ella quien veló por el sostenimiento de su hijo durante la época en la que no obtuvo ingresos debido a sus quebrantos de salud, afirmando adicionalmente que fue ella quien en el año 2013 le pagó a su hijo fallecido los aportes al sistema general de pensiones con el fin de que se le otorgara la pensión de invalidez; necesario resulta confirmar la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 8 de septiembre de 2017, al quedar acreditado en el proceso que la señora Sara López de Gallego no dependía económicamente de su hijo, pues por el contrario, fue ella quien le brindó su apoyo económico para solventar los gastos que generaban sus padecimientos.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, cuatro de abril de dos mil dieciocho, siendo la una y cuarenta y cinco minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la señora SARA LÓPEZ DE GALLEGO en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 8 de septiembre de 2017, dentro del proceso promovido en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2017-00128-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Sara López de Gallego que la justicia laboral declare que tiene derecho a que en su calidad de madre supérstite del pensionado José Fabián Gallego López se le reconozca la pensión de sobrevivientes y con base en ello se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 24 de diciembre de 2013, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.

Refiere que: Su hijo José Fabián Gallego López falleció el 24 de diciembre de 2013, momento en el que se encontraba disfrutando la pensión de invalidez reconocida por Colpensiones con la resolución Nº GNR 255809 de 11 de octubre de 2013 en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente; como su hijo no tenía cónyuge, ni compañera permanente, ni hijos, ella como madre dependiente económicamente de José Fabián solicitó la pensión de sobrevivientes, la cual fue negada en la resolución Nº GNR 46480 de 13 de febrero de 2017; era su hijo quien velaba por su sostenimiento, viéndose seriamente afectada en su calidad de vida con el deceso ocurrido el 24 de diciembre de 2013.
Al dar respuesta a la demanda –fls.40 a 45- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó el contenido de los actos administrativos referenciados anteriormente y frente a los demás hechos expresó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación demandada” y “Prescripción”.
En sentencia de 8 de septiembre de 2017, la funcionaria de primer grado determinó que si bien el señor José Fabián Gallego López dejó causada la pensión de sobrevivientes con su deceso ocurrido el 24 de diciembre de 2013 al ostentar la calidad de pensionado, lo cierto es que la señora Sara López de Gallego no es beneficiaria de la prestación económica, pues contrario a lo previsto en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, era ella quien le ayudaba a su hijo fallecido a solventar sus gastos.
Inconforme con la decisión, el apoderado judicial de la parte actora interpuso recurso de apelación argumentando que con los testimonios rendidos por petición de la señora López de Gallego, lo que queda demostrado es que su hijo le brindaba ayuda económica que era fundamental para su subsistencia, sin que, como lo ha dicho la Corte Constitucional, esa dependencia tuviera que ser total.

En este estado se corre traslado a los apoderados para que presentes sus alegatos.
Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver el siguiente PROBLEMA JURÍDICO:

¿Acreditó la señora Sara López de Gallego el requisito de dependencia económica respecto de su hijo fallecido José Fabián Gallego López para ser beneficiaria de la pensión de sobrevivientes causada con el deceso ocurrido el 24 de diciembre de 2013?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. REQUISITOS EXIGIDOS A LOS PADRES DEL AFILIADO FALLECIDO

Cuando el causante afiliado al Sistema General de Pensiones haya dejado causada la pensión de sobrevivientes de acuerdo con lo establecido en el artículo 46 de la ley 100 de 1993, esto es, que hubiere cotizado por lo menos 50 semanas dentro de los tres últimos años anteriores al fallecimiento, le corresponde acreditar a los padres aspirantes a la pensión de sobrevivientes, la dependencia económica que tenían respecto de aquel, tal y como lo señala el literal D del artículo 47 de la ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003. 

2. INTERPRETACIÓN DEL REQUISITO DE LA DEPENDENCIA ECONÓMICA LUEGO DE LA SENTENCIA C-111 DE 2006 DE LA C. CONSTITUCIONAL.

A través de la sentencia de constitucionalidad C-111 del 22 de febrero de 2006, cuya ponencia estuvo a cargo del Magistrado, Dr. Rodrigo Escobar Gil, la honorable Corte Constitucional, decidió a petición de un ciudadano, declarar inexequible el nuevo alcance interpretativo que el artículo 13 de la Ley 797 de 2003
 le  impregnó a la exigencia de la dependencia económica, en relación a los padres del causante que aspiraban a la pensión de sobrevivientes, retornándole a tal requisito el sentido hermenéutico que poseía en vigencia de los artículos 47 y 74 originales de la ley 100 de 1993, cuando no se exigía que la subordinación económica de aquellos, en relación al causante, fuera total y absoluta.

En ese sentido, la Sala de Casación Laboral por medio de la sentencia SL 14923 de 29 de octubre de 2014 radicación Nº 47.676 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno explicó que el hecho de que la dependencia económica no deba ser total o absoluta, no significa que cualquier estipendio que se les otorga a los familiares pueda ser tenido como prueba determinante para ser beneficiario de la pensión, pues la finalidad de esa prestación es servir de amparo para quienes se ven desprotegidos ante la muerte de quien les colaboraba realmente a mantener unas condiciones de vida determinadas; motivo por el que señaló que se deben configurar los siguientes elementos para su reconocimiento: i) Debe ser cierta y no presunta, esto es, que se tiene que demostrar efectivamente el suministro de recursos de la persona fallecida hacia el presunto beneficiario, y no se puede construir o desvirtuar a partir de suposiciones o imperativos legales abstractos como el de la obligación de socorro de los hijos hacia los padres; ii) La participación económica debe ser regular y periódica, de manera que no pueden validarse dentro del concepto de dependencia los simples regalos, atenciones, o cualquier otro tipo de auxilio eventual del fallecido hacía el presunto beneficiario; iii) Las contribuciones que configuran la dependencia deben ser significativas, respecto al total de ingresos de beneficiarios de manera que se constituyan en un verdadero soporte o sustento económico de éste; por lo que, tales asignaciones deben ser proporcionalmente representativas, en función de otros ingresos que pueda percibir el sobreviviente, de tal manera que si, por ejemplo, recibe rentas muy superiores al aporte del causante, no es dable hablar de dependencia.    

EL CASO CONCRETO

Como se ve en la resolución Nº GNR 255809 de 11 de octubre de 2013 –fls.54 a 57- la Administradora Colombiana de Pensiones le reconoció al señor José Fabián Gallego López la pensión de invalidez a partir del 1º de octubre de 2013, por lo que al momento de ocurrencia de su deceso el 24 de diciembre de 2013, como se aprecia en el registro civil de defunción visible a folio 11 del expediente, ostentaba la calidad de pensionado, dejando causada de esta manera la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, como lo establece el numeral 1º del artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003.

Bajo tales circunstancias, le correspondía entonces a la señora Sara López de Gallego en su calidad de madre del pensionado fallecido, acreditar que dependía económicamente de él, para de esta manera acceder al derecho que reclama.

Con el objeto de brindar información al respecto, la parte actora solicitó que fueran escuchados los testimonios de María Danely Gallego López (hija de la demandante), Lucía Betancur de Martínez y Mariela Arias Giraldo (amigas de la familia), quienes en principio manifestaron que la señora Sara López de Gallego dependía económicamente de su hijo fallecido José Fabián Gallego López, pues era él quien se había encargado del sostenimiento y manutención de su madre; sin embargo, después de indagar con un poco más de detalle sobre la situación, las declarantes manifestaron que la actora era una persona que tenía un ingreso propio que era la pensión de vejez que se le había reconocido años atrás, aproximadamente en el año 1978; que gracias a esa prestación económica ella no solamente ha velado por su sostenimiento y manutención, sino que también asumió la crianza de su nieto Cristian David, hijo de María Danely, brindándole no solamente su apoyo espiritual, sino todo el apoyo económico, al punto que en la actualidad es ella quien le cancela los gastos que generan sus estudios universitarios; sostuvieron que José Fabián, quien vivía con su madre, velaba por sus propios gastos mientras estuvo trabajando en la empresa flota Ospina, pero debido a sus quebrantos de salud que iniciaron dos años antes de su deceso, no pudo continuar trabajando, siendo su madre Sara López de Gallego quien asumió los gastos que ocasionaba el tratamiento al que tuvo que ser sometido, pagándole adicionalmente día y noche una enfermera que lo cuidaba; indicaron que una vez José Fabián obtuvo, un par de meses antes de fallecer, la pensión de invalidez, él pudo solventar los gastos que seguía generando la enfermedad que padecía.

De conformidad con la información suministrada por las declarantes, la cual fue corroborada por la propia accionante al contestar el interrogatorio de parte, en el sentido de confesar que fue ella quien veló por el sostenimiento de su hijo durante la época en la que no obtuvo ingresos debido a sus quebrantos de salud, afirmando adicionalmente que fue ella quien en el año 2013 le pagó a su hijo fallecido los aportes al sistema general de pensiones con el fin de que se le otorgara la pensión de invalidez; necesario resulta confirmar la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 8 de septiembre de 2017, al quedar acreditado en el proceso que la señora Sara López de Gallego no dependía económicamente de su hijo, pues por el contrario, fue ella quien le brindó su apoyo económico para solventar los gastos que generaban sus padecimientos.
Costas en esta instancia a cargo de la parte recurrente en un 100%. 

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia recurrida.
SEGUNDO. CONDENAR  en costas en esta sede a la señora Sara López de Gallego en un 100%. 
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
� Ley 797 de 2003. Art. 13. Norma que modificó los literales c) de los artículos 47 y 74 de la Ley 100 de 1993. La nueva reglamentación fue la siguiente: “Son beneficiarios de la pensión de sobrevivientes:


(…)





d) A falta de cónyuge, compañero o compañera permanente e hijos con derecho, serán beneficiarios los padres del causante si dependían económicamente de forma total y absoluta de éste.  
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