El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría.
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Ordinario Laboral

Demandante:

Marleny Martínez Aristizábal       

Demandado:

Colpensiones 

Magistrado Ponente:        Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
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Temas: 


PENSIÓN DE VEJEZ / CONVENIO DE SEGURIDAD SOCIAL ENTRE COLOMBIA Y ESPAÑA / CONVALIDACIÓN DE TIEMPOS / TRÁMITE ADMINISTRATIVO PENDIENTE / ÓRDEN A COLPENSIONES PARA CONTINUAR TRÁMITE Y DECIDIR SOBRE DERECHO PENSIONAL / SE CONFIRMA /  Con ese objeto, establecieron que cuando un trabajador pretenda beneficiarse del régimen de seguridad social en Colombia para que se le contabilicen los tiempos de servicios prestados en el Reino de España, le corresponderá, con la solicitud del reconocimiento de la prestación económica, pedirle a la respectiva Administradora Pensional a la que se encuentre afiliado, que realice los trámites pertinentes ante el Ministerio de Trabajo Colombiano, con el fin de que se le aplique el mencionado convenio, para que de ésta manera se realicen las diligencias pertinentes en orden a obtener del Instituto Nacional de Seguridad Social del Reino de España la correspondiente certificación emitida en el formulario ES/CO-02 y se haga viable la contabilización de esos tiempos. 
(…)
Con el fin de conocer si el Instituto Nacional de Seguridad Social de España remitió el formulario ES/CO02, el juzgado de conocimiento ofició al Ministerio de Trabajo en varias oportunidades para que diera respuesta al respecto, sin embargo, en cada una de ellas, siendo la última la remitida el 24 de julio de 2017 –fl.263- el Coordinador del Grupo de Convenios Internacionales del Ministerio de Trabajo manifiesta que el organismo de enlace del Gobierno Español no ha remitido el formulario ES/CO02 para la convalidación del tiempo de servicios de la señora Marleny Martínez Aristizábal, siendo del caso advertir, que hasta el momento ese documento no ha sido allegado al proceso.

Ante ese panorama, acertada resultó la decisión adoptada por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito consistente en ordenar a la Administradora Colombiana de Pensiones continuar con el trámite de convalidación de los tiempos de servicios de la señora Marleny Martínez Aristizábal en el Reino de España, y una vez se remita la información en el formulario ES/CO02, proceda a estudiar si ella tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez de acuerdo con los parámetros establecidos en la Ley 1112 de 2006.
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Hoy, nueve de mayo de dos mil dieciocho, siendo las diez y quince minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 2 de noviembre de 2017, dentro del proceso que promueve la señora MARLENY MARTÍNEZ ARTISTIZÁBAL en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2015-00176-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Marleny Martínez Aristizábal que la justicia laboral declare que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez por cumplir con los requisitos previstos en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y el Acuerdo 049 de 1990 y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 4 de agosto de 2005, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.
Refiere que: Nació el 18 de mayo de 1948, por lo que a 1º de abril de 1994 contaba con 45 años de edad; el 6 de agosto de 2003 elevó solicitud de reconocimiento de la pensión de vejez ante el ISS, quien por medio de la resolución Nº 000630 de 23 de febrero de 2004 la negó y en su lugar reconoció la indemnización sustitutiva de la pensión de vejez; el 4 de agosto de 2005 solicitó nuevamente la prestación económica, pero mediante la resolución Nº 005641 de 27 de septiembre de 2005 se le negó otra vez el derecho; el 14 de julio de 2010 pidió la revocatoria directa del último acto administrativo, petición que fue resuelta negativamente en la resolución Nº 2940 de 2011; el 28 de septiembre de 2012 solicitó ante la Administradora Colombiana de Pensiones el reconocimiento de la pensión, la cual no fue resuelta en su favor en la resolución Nº GNR 001651 de 14 de enero de 2013, decisión que fue confirmada en la resolución Nº GNR 210174 de 21 de agosto de 2013.

Al dar respuesta a la demanda –fls.81 a 85- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó todos los hechos relacionados anteriormente. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia del derecho”, “Cobro de lo no debido”, “Improcedencia del reconocimiento de intereses moratorios”, “Buena fe”, “Prescripción” y “Compensación”.

En sentencia de 2 de noviembre de 2017, la funcionaria de primer grado declaró que la señora Marleny Martínez Aristizábal es beneficiaria del régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993. Posteriormente determinó que la accionante no cumple con los requisitos establecidos en el Acuerdo 049 de 1990, en consideración a que tiene cotizadas 873.57 semanas en toda su vida laboral, de las cuales 387 fueron efectuadas en los 20 años anteriores al cumplimiento de los 55 años de edad. 
No obstante, al evidenciar que la accionante en una de sus reclamaciones administrativas diligenció formulario para acreditación de tiempo de servicio en el Reino de España entre el 17 de noviembre de 2000 y el 31 de julio de 2007 y que a pesar de que Colpensiones solicitó al organismo de enlace en ese país diligenciar el formulario ES/CO02 con el fin de acreditar el tiempo servido en España, sin que se hubiera allegado al proceso; le ordenó a la Administradora demandada continuar con el trámite de convalidación de los tiempos cotizados en España, para que una vez se remita la información por parte del organismo de enlace del Reino de España, proceda a determinar si la actora cumple con los requisitos para acceder a la pensión de vejez y calcular la cuota parte que le corresponde a cada entidad.
Al haber resultado la decisión adversa a la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Es beneficiario la señora Marleny Martínez Aristizábal del régimen de transición dispuesto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993? 

¿Tiene derecho la actora a que se le reconozca la pensión de vejez que reclama?
Con el propósito de dar solución a los interrogantes en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

CONVENIO DE SEGURIDAD SOCIAL ENTRE LA REPUBLICA DE COLOMBIA Y EL REINO DE ESPAÑA.

De conformidad con lo establecido en la Ley 1112 de 27 de diciembre de 2006, por medio de la cual el Congreso de la República aprobó el “Convenio de Seguridad Social entre la República de Colombia y el Reino de España”, los Estados firmantes se comprometieron a cooperar en el ámbito de la seguridad social, de manera tal que los trabajadores de ambos Estados que ejerzan o hayan ejercido una actividad laboral en el otro, puedan sumar los tiempos cotizados en ambos países en orden a reunir los requisitos previstos para acceder al derecho.

Con ese objeto, establecieron que cuando un trabajador pretenda beneficiarse del régimen de seguridad social en Colombia para que se le contabilicen los tiempos de servicios prestados en el Reino de España, le corresponderá, con la solicitud del reconocimiento de la prestación económica, pedirle a la respectiva Administradora Pensional a la que se encuentre afiliado, que realice los trámites pertinentes ante el Ministerio de Trabajo Colombiano, con el fin de que se le aplique el mencionado convenio, para que de ésta manera se realicen las diligencias pertinentes en orden a obtener del Instituto Nacional de Seguridad Social del Reino de España la correspondiente certificación emitida en el formulario ES/CO-02 y se haga viable la contabilización de esos tiempos. 

EL CASO CONCRETO

Según el registro civil de nacimiento emitido por la Registraduría Nacional del Estado Civil -fl.18- la señora Marleny Martínez Aristizábal nació el 18 de mayo de 1948, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 45 años de edad, siendo beneficiaria del régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, el cual se le hace extensible hasta el 31 de diciembre de 2014, pues de conformidad con la historia laboral allegada por la Administradora Colombiana de Pensiones –fls.231 a 235- para el 29 de julio de 2005 cuando entró en vigencia el Acto Legislativo 01 de 2005, ella tenía cotizadas 852.14 semanas al sistema general de pensiones. 
Como se ve en la mencionada historia laboral, el régimen pensional al cual estaba afiliada la señora Martínez Aristizábal antes de que empezara a regir el sistema general de pensiones, era el contenido en el Acuerdo 049 de 1990, el cual exige a las afiliadas tener cumplidos 55 años de edad y acreditar 500 semanas de cotización dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad mínima o 1000 semanas en cualquier tiempo.
Ella cumplió los 55 años de edad el 18 de mayo de 2003 y de acuerdo con el reporte laboral allegado por Colpensiones –fls.231 a 235- en toda su vida laboral acredita 873.57 semanas de cotización, de las cuales 380.72 fueron consignadas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad mínima exigida, motivo por el que no tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez que reclama con los tiempos cotizados únicamente en Colombia.
Ahora, como lo expresó la falladora de primera instancia, al verificar la información contenida en la resolución Nº GNR 001651 de 14 de enero de 2013 –fls.14 a 16- se evidencia que la señora Martínez Aristizábal solicita la validación de tiempos laborados en el Reino de España, que según el formulario que ella diligencia ante Colpensiones –fls.21 a 27- corresponde al periodo comprendido entre el 17 de noviembre de 2000 y el 31 de julio de 2007, comprometiéndose por medio de ese acto administrativo Colpensiones a realizar los trámites correspondientes para lograr la convalidación de los tiempos por parte del organismo de enlace en el Reino de España.
Al percatarse de esa situación, la funcionaria de primer grado ofició al Ministerio de Trabajo el 5 de mayo de 2016 –fl.100- con el fin de que se informara si Colpensiones inició el trámite de convalidación de los tiempos de servicios de la señora Marleny Martínez Aristizábal en el Reino de España ante el organismo de enlace, y si a su vez, este solicitó al organismo de enlace Español la remisión del documento que certifique esos tiempos.
En respuesta a ese requerimiento, el Ministerio de Trabajo mediante oficio Nº 2301000-00092683 –fl.224- informó al despacho que: i) El 6 de noviembre de 2015 Colpensiones solicitó ante esa entidad que se iniciara el trámite de expedición del formulario ES/CO02 por parte del Instituto Nacional de Seguridad Social del Reino de España; ii) El 16 de enero de 2016 esa entidad como organismo de enlace a través del Coordinador del Grupo de Convenios Internacionales, remitió la documentación al Instituto Nacional de Seguridad Social del Reino de España, quedando radicada en esa entidad bajo los Nº 60941 y 62293 de 4 y 5 de abril de 2016 respectivamente, y solicitando la remisión del documento de identidad española de la reclamante y el certificado de nacimiento e información detallada de la actividad laboral en España; El 14 de abril de 2016 se le solicita a Colpensiones proporcionar la información solicitada por el Gobierno de España, los cuales son recibidos el 11de mayo de 2016, motivo por el que el mismo día se remiten al Instituto Nacional de Seguridad Social de España; por lo que indica el Ministerio, que se encuentra a la espera de que se remita el mencionado formulario.
Con el fin de conocer si el Instituto Nacional de Seguridad Social de España remitió el formulario ES/CO02, el juzgado de conocimiento ofició al Ministerio de Trabajo en varias oportunidades para que diera respuesta al respecto, sin embargo, en cada una de ellas, siendo la última la remitida el 24 de julio de 2017 –fl.263- el Coordinador del Grupo de Convenios Internacionales del Ministerio de Trabajo manifiesta que el organismo de enlace del Gobierno Español no ha remitido el formulario ES/CO02 para la convalidación del tiempo de servicios de la señora Marleny Martínez Aristizábal, siendo del caso advertir, que hasta el momento ese documento no ha sido allegado al proceso.

Ante ese panorama, acertada resultó la decisión adoptada por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito consistente en ordenar a la Administradora Colombiana de Pensiones continuar con el trámite de convalidación de los tiempos de servicios de la señora Marleny Martínez Aristizábal en el Reino de España, y una vez se remita la información en el formulario ES/CO02, proceda a estudiar si ella tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez de acuerdo con los parámetros establecidos en la Ley 1112 de 2006.
En el anterior orden de ideas, se confirmará en su integridad la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 2 de noviembre de 2017.
Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta sede.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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