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Providencia:                              
Sentencia de 30 de mayo de 2018
Radicación Nro.


66001-31-05-004-2016-00462-01

Proceso

          

Ordinario Laboral

Demandante:


Gladis Ospina Vanegas    
Demandado:


AFP Protección S.A.
Magistrado Ponente:                 
Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
             Juzgado Cuarto Laboral del Circuito

Temas: 

PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES / COTIZACIONES EFECTUADAS POSTERIOR A LA MUERTE DEL CAUSANTE / SÓLO SE TIENEN EN CUENTA CUANDO ADMINISTRADORA NO ACTIVÓ MECANISMOS DE RECAUDO FRENTE A EMPLEADOR / COTIZACIÓN POSTERIOR FUE EFECTUADA A NOMBRE DEL FALLECIDO / NO ERA POSIBLE ACCIONES DE RECAUDO / CONFIRMA / NIEGA /
Prevé el inciso 2º del numeral 4º del artículo 53 del Decreto 1406 de 1999 en lo concerniente a la imputación de pagos por cotizaciones realizadas a los Sistemas de Seguridad Social en Salud y Pensiones, que cuando el período declarado corresponda a obligaciones en mora para el riesgo de pensiones, podrá efectuarse el pago correspondiente a dichas obligaciones, siempre y cuando no hubiere tenido lugar el siniestro que daría lugar al pago de prestaciones de invalidez o sobrevivencia.
En ese sentido, la Sala de Casación Laboral, entre otras, en sentencias de 30 de agosto de 1994 (rad.13818), reiterada el 25 de octubre de 2001 (rad.16368) y el 30 de enero de 2002 (exp.17049), sostuvo que si bien para el otorgamiento de algunas prestaciones, como la de vejez, esa Corporación ha aceptado la validez de cotizaciones efectuadas de manera extemporánea, la verdad es que se ha hecho respecto de situaciones que se encuentran en curso, esto es, cuando el correspondiente riesgo no se ha consumado…

(…) 
No obstante lo anterior, a partir de providencia de 22 de julio de 2008 (rad.34270) el máximo órgano de la jurisdicción laboral indicó, que en éste tipo de casos, cuando por responsabilidad de las administradoras de fondos de pensiones (público y privado) no se activaron los mecanismos previstos en la Ley para obtener el recaudo de las cuotas correspondientes a las cotizaciones en mora, no es el empleador moroso quien deberá responder por la prestación económica, sino que esa responsabilidad recaerá en cabeza de la administradora pensional omisiva.
(…)

De acuerdo con la historia laboral allegada por la AFP Protección S.A. –fl.96-, tal y como lo advirtió la falladora de primera instancia, con posterioridad al deceso ocurrido el 6 de noviembre de 2010, se realizaron cotizaciones a favor del señor Mauricio de Jesús López Taborda que se reportaron para los ciclos de enero a septiembre de 2010 y noviembre de esa misma anualidad, aportes éstos en los que no aparece como aportante un tercero que eventualmente pudiera ser su empleador, por cuanto quien aparece registrado como aportante es el fallecido señor López Taborda.

Conforme con lo expuesto, no solamente no pueden tenerse en cuenta esas cotizaciones a efectos de contabilizarlas para cumplir con la densidad de semanas exigidas en la Ley 797 de 2003 al haberse hecho con posterioridad a la ocurrencia del siniestro acaecido el 6 de noviembre de 2010, sino que tampoco es dable tenerlas en cuenta por cuanto no era posible que la AFP Protección S.A. activara los mecanismos dispuestos por la Ley para realizar las correspondientes acciones de cobro, en consideración a que esos aportes extemporáneos no aparecen realizados por empleador que hubiere reportado la afiliación del causante como su trabajador.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA
SALUDO. BUEN DÍA
Hoy, treinta de mayo de dos mil dieciocho, siendo las nueve y treinta minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 30 de noviembre de 2017, dentro del proceso que promueve la señora GLADIS OSPINA VANEGAS en nombre propio y en representación de su hijo DIDIER MAURICIO LÓPEZ OSPINA en contra de la AFP PROTECCIÓN S.A., cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2016-00462-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:
Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Gladis Ospina Vanegas que la justicia laboral declare que ella y su hijo Didier Mauricio López Ospina tienen derecho a que se les reconozca la pensión de sobrevivientes como beneficiarios del señor Mauricio de Jesús López Taborda y con base en ello aspira que se reconozca la prestación económica desde el 6 de noviembre de 2010, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.
Refiere que: El señor Mauricio de Jesús López Taborda falleció el 6 de noviembre de 2010, fecha en que finalizó una convivencia continua e ininterrumpida con ella que había iniciado el 7 de enero de 2000; de esa unión nació su hijo Didier Mauricio López Ospina el 26 de mayo de 2002; el causante se había afiliado a la AFP Protección S.A. el 26 de octubre de 2007, por lo que después del deceso, más precisamente el 6 de julio de 2015 solicitó a esa entidad que le fuera reconocida a ella y a su hijo la pensión de sobrevivientes, no obstante, en comunicación de 30 de julio de 2015 se les negó el derecho bajo el argumento que su compañero permanente había cotizado en los tres años anteriores a su deceso 43.28 semanas, motivo por el que se les reconoció la devolución de aportes en cuantía de $781.209; el 25 de agosto de 2016 solicitó la expedición de la historia laboral de Mauricio de Jesús, la cual fue entregada ese mismo día y en la que se evidencia que él cotizó en ese lapso trienal anterior a su deceso 64.71 semanas, lo que la llevó a presentar reconsideración de la decisión tomada, sin embargo, la decisión inicial fue confirmada.
Al dar respuesta a la demanda –fls.55 a 91- la AFP Protección S.A. manifestó que no hay derecho a reconocer la pensión de sobrevivientes en razón a que esa prestación no fue causada por el afiliado fallecido al no haber cotizado 50 semanas dentro de los tres años anteriores al deceso, motivo por el que se opuso a las pretensiones de la actora y en consecuencia formuló las excepciones de mérito que denominó “Genérica e innominada”, “Prescripción”, “Buena fe”, “Compensación”, “Inexistencia de la obligación y/o cobro de lo no adeudado respecto de la pensión de sobrevivencia”, “Inexistencia de la causa por insuficiente densidad de semanas cotizadas para reconocer la pensión de sobrevivencia”, “Ausencia del derecho sustantivo respecto de la pensión de sobrevivencia”, “Eventual responsabilidad del empleador”, “Eventual responsabilidad penal del empleador omiso”, “Falta de enunciación en cuanto al origen del riesgo”.

En sentencia de 30 de noviembre de 2017, la funcionaria de primer grado determinó que las cotizaciones efectuadas después del deceso del señor Mauricio de Jesús López Taborda ocurrido el 6 de noviembre de 2010, no pueden ser tenidas en cuenta para la contabilización de la densidad de semanas exigidas en la Ley 797 de 2003 para dejar causada la pensión de sobrevivientes, pues así lo prevé el artículo 53 de la Ley 1406 de 1999, lo que conlleva a concluir que el causante no dejó causado el derecho al no tener cotizadas por lo menos 50 semanas dentro de los tres años anteriores a su deceso. En todo caso indicó, que si en gracia de discusión se tuvieran las cotizaciones pagadas con posterioridad al 6 de noviembre de 2010, la decisión sería la misma, por cuanto en ese mismo lapso trienal tan solo contaría con 43 semanas de cotización.
Por los motivos expuestos negó la totalidad de las pretensiones de la demanda.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado completamente desfavorable la decisión para la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver el siguiente PROBLEMA JURÍDICO:

¿Es posible tener en cuenta en este proceso los aportes cancelados con posterioridad al deceso del señor Mauricio de Jesús López Taborda?
¿Dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios el señor Mauricio de Jesús López Taborda?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:
COTIZACIONES EFECTUADAS CON POSTERIORIDAD A LA OCURRENCIA DEL SINIESTRO (INVALIDEZ O MUERTE).
Prevé el inciso 2º del numeral 4º del artículo 53 del Decreto 1406 de 1999 en lo concerniente a la imputación de pagos por cotizaciones realizadas a los Sistemas de Seguridad Social en Salud y Pensiones, que cuando el período declarado corresponda a obligaciones en mora para el riesgo de pensiones, podrá efectuarse el pago correspondiente a dichas obligaciones, siempre y cuando no hubiere tenido lugar el siniestro que daría lugar al pago de prestaciones de invalidez o sobrevivencia.
En ese sentido, la Sala de Casación Laboral, entre otras, en sentencias de 30 de agosto de 1994 (rad.13818), reiterada el 25 de octubre de 2001 (rad.16368) y el 30 de enero de 2002 (exp.17049), sostuvo que si bien para el otorgamiento de algunas prestaciones, como la de vejez, esa Corporación ha aceptado la validez de cotizaciones efectuadas de manera extemporánea, la verdad es que se ha hecho respecto de situaciones que se encuentran en curso, esto es, cuando el correspondiente riesgo no se ha consumado; lo cual explicó en los siguientes términos:
“5-. Si bien es cierto que para efectos del reconocimiento de algunas prestaciones otorgadas por la seguridad social, por regla general del prolongado plazo de cotización, como las pensiones de vejez, esta Corporación ha admitido la validez de cotizaciones extemporáneas, en los términos de los reglamentos del seguro social, siempre se ha hecho teniendo presente situaciones en curso, cuando el respectivo riesgo no se ha consumado.
Es que la seguridad social colombiana, mantiene la cobertura de contingencias en su acepción clásica, de acontecimientos futuros e inciertos, pero no solamente entendiendo por tales los que pueden producirse o no, sino también los de necesaria ocurrencia, pero con incertidumbre de fecha de acaecimiento como ocurre con la muerte. 
Con la modificación introducida por la Ley 100 de 1993 se aminoró notoriamente el requisito de cotizaciones para acceder a la pensión de sobrevivientes, situándola en solo 26 semanas sufragadas con antelación a los eventos indicados en el artículo 47 de esa normativa. De manera que ogaño más que otrora aparece menos comprensible que el responsable de la cotización espere que ocurra el deceso para ponerse al día con sus obligaciones con la seguridad social que tienen muy elevada significación social. 
Y en este orden de ideas es incontestable que esa satisfacción cabal de los compromisos patronales de pago de cuotas debe operar con antelación al hecho causante de la prestación, que en el caso de la pensión de sobrevivientes es la muerte, puesto que si se admitiera el pago extemporáneo y ulterior al deceso del afiliado se desquiciarían los presupuestos ontológicos de la contingencia, y por ende de la seguridad social colombiana actual. Por ello debe insistirse en que si bien las empresas cuentan con mecanismos para enmendar sus omisiones o el incumplimiento de los compromisos con las entidades administradoras del Sistema, la seguridad social no asume culpas patronales irremediables.”.
No obstante lo anterior, a partir de providencia de 22 de julio de 2008 (rad.34270) el máximo órgano de la jurisdicción laboral indicó, que en éste tipo de casos, cuando por responsabilidad de las administradoras de fondos de pensiones (público y privado) no se activaron los mecanismos previstos en la Ley para obtener el recaudo de las cuotas correspondientes a las cotizaciones en mora, no es el empleador moroso quien deberá responder por la prestación económica, sino que esa responsabilidad recaerá en cabeza de la administradora pensional omisiva.
EL CASO CONCRETO

Según el registro civil de defunción expedido por la Notaría Única del Círculo de Santuario –fl.17- el señor Mauricio de Jesús López Taborda falleció el 6 de noviembre de 2010, fecha para la cual se encontraba vigente la Ley 797 de 2003, la cual exige a los afiliados al sistema general de pensiones, haber cotizado por lo menos 50 semanas dentro de los tres años anteriores al deceso para dejar causada la prestación económica a favor de sus beneficiarios.

De acuerdo con la historia laboral allegada por la AFP Protección S.A. –fl.96-, tal y como lo advirtió la falladora de primera instancia, con posterioridad al deceso ocurrido el 6 de noviembre de 2010, se realizaron cotizaciones a favor del señor Mauricio de Jesús López Taborda que se reportaron para los ciclos de enero a septiembre de 2010 y noviembre de esa misma anualidad, aportes éstos en los que no aparece como aportante un tercero que eventualmente pudiera ser su empleador, por cuanto quien aparece registrado como aportante es el fallecido señor López Taborda.

Conforme con lo expuesto, no solamente no pueden tenerse en cuenta esas cotizaciones a efectos de contabilizarlas para cumplir con la densidad de semanas exigidas en la Ley 797 de 2003 al haberse hecho con posterioridad a la ocurrencia del siniestro acaecido el 6 de noviembre de 2010, sino que tampoco es dable tenerlas en cuenta por cuanto no era posible que la AFP Protección S.A. activara los mecanismos dispuestos por la Ley para realizar las correspondientes acciones de cobro, en consideración a que esos aportes extemporáneos no aparecen realizados por empleador que hubiere reportado la afiliación del causante como su trabajador.
En el anterior orden de ideas, al no poder tenerse en cuenta esas semanas cotizadas de manera extemporánea, necesario resulta concluir que no hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda, por cuanto el señor López Taborda no dejó causado el derecho, pues dentro de los tres años anteriores a su deceso, tan solo tiene cotizado un día que representa 0.14 semanas de cotización. En todo caso, como también lo indicó la a quo, si en gracia de discusión se tuvieren en cuenta las cotizaciones realizadas de manera extemporánea, la decisión sería la misma, por cuanto en ese mismo periodo, esto es, entre el 6 de noviembre de 2007 y el 6 de noviembre de 2010, en verdad tan solo tendría cotizado el causante un total de 34.57 semanas al sistema general de pensiones, por cuanto si bien el Juzgado le reconoció en este evento 43 semanas, ello fue porque equivocadamente le tuvo en cuenta todo el mes de noviembre, cuando en realidad él falleció el 6 de se mes.
Así las cosas, se confirmará la sentencia que por consulta se ha conocido.

Costas en esta sede no se causaron.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,
RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 30 de noviembre de 2017.
Costas en esta instancia no se causaron.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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