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El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

Providencia:


Sentencia de 31 de octubre de 2018

Radicación Nro.

66001-31-05-005-2017-00139-01

Proceso


Ordinario Laboral

Demandante:


Luís Hernando Echeverry Grajales 

Demandado:


Colpensiones

Magistrado Ponente:

Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:

Juzgado Quinto Laboral del Circuito

TEMAS:
PENSIÓN DE VEJEZ / RÉGIMEN DE TRANSICIÓN / RELIQUIDACIÓN / DEBE HACERSE CON BASE EN EL ACUERDO 049 DE 1990 Y NO CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 21 DE LA LEY 100 DE 1993.
El artículo 20 del Acuerdo 049 de 1990 dispuso la integración de las pensiones de invalidez por riesgo común y de vejez, estableciendo en el parágrafo 1º la forma cómo se obtiene el salario mensual de base, indicando al respecto:

“PARÁGRAFO 1o. El salario mensual de base se obtiene multiplicando por el factor 4.33, la centésima parte de la suma de los salarios semanales sobre los cuales cotizó el trabajador en las últimas cien (100) semanas.

El factor 4.33 resulta de dividir el número de semanas de un año por el número de meses”. (…)
… el 10 de diciembre de 2013 el actor solicitó la revocatoria directa del acto administrativo que le reconoció la pensión de vejez, y en su lugar, se reliquidara dicha prestación, con base en el artículo 21 de la Ley 100 de 1993 teniendo en cuenta las cotizaciones efectuadas durante toda su vida laboral o el tiempo que le hiciere falta; la Administradora Colombiana de Pensiones mediante Resolución GNR 255814 de 30 de agosto de 2016 –fls.16 a 22–, resolvió la solicitud del actor, sin embargo, no accedió a reliquidar la mencionada pensión conforme a lo peticionado por él, sino que lo hizo según los postulados del parágrafo 1º del artículo 20 del Decreto 758 de 1990. (…)

… en aras de verificar si le asiste razón al señor Luís Hernando Echeverry Grajales, la Sala procedió a efectuar la reliquidación de la pensión de vejez que le fue reconocida por el extinto ISS, aplicando la fórmula dispuesta en el parágrafo 1º del artículo 20 del Acuerdo 049 de 1990 y no con fundamento en el artículo 21 de la Ley 100 de 1993, pues su gracia pensional no se concedió bajo los beneficios de la transición.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, treinta y uno de octubre de dos mil dieciocho, siendo las ocho y cuarenta y cinco minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por el señor LUÍS HERNANDO ECHEVERRY GRAJALES en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito dentro del proceso que le promueve a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-005-2017-00139-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el accionante que la justicia laboral declare que tiene derecho a que se reliquide la pensión de vejez que le fue reconocida por el ISS, con el promedio de las últimas cien semanas con el IBL debidamente actualizado y con base en ello se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a pagar el reajuste pensional a partir del 2 de enero de 1993, la indexación de las condenas y las costas procesales a su favor.

Refiere que: Mediante Resolución No. 002331 de 9 de agosto de 1993 el ISS hoy Colpensiones, le reconoció pensión de vejez en cuantía de $140.813 a partir del 2 de enero de 1993; obtuvo un IBL de $173.843 al cual le aplicó una tasa de reemplazo de 81% por contar únicamente con 1.113 semanas cotizadas; el 10 de diciembre de 2013 solicitó a la Administradora Colombiana de Pensiones la reliquidación de esa prestación; a través de la Resolución GNR 255814 de 30 de agosto de 2016, esa entidad modificó el acto administrativo por medio del cual se le había concedido la pensión de vejez, sin que se indicara en los hechos de la demanda, en qué consistió tal modificación.
Al contestar la demanda –fls.36 a 39- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos anteriormente relacionados, advirtiendo que en todo caso, el señor Luís Hernando Echeverry Grajales no tiene derecho a la reliquidación de su pensión de vejez, porque efectuadas las operaciones aritméticas correspondientes, no se evidencia que haya lugar a efectuar alguna variación de la mesada pensional reconocida. Se opuso a las pretensiones y formuló como excepciones de mérito las que denominó “Inexistencia de la obligación y cobro de lo no debido”, “Buena fe”, “Imposibilidad jurídica para cumplir con las obligaciones pretendidas”, “Prescripción” y la “Innominada”.
En sentencia de 27 de junio de 2018, la juzgadora de primer grado negó las pretensiones de la demanda, argumentando que si bien mediante Resolución 2331 de 1993 el extinto Instituto de Seguros Sociales había ordenado el pago de la pensión de vejez a favor del señor Luís Hernando Echeverry Grajales en cuantía de $140.813 a partir del 2 de enero de 1993, cuando, según los cálculos efectuados en esa instancia, la misma correspondía a $155.745, también lo era que la Administradora Colombiana de Pensiones, a través de la Resolución GNR 255814 de 30 de agosto de 2016, había reliquidado esa prestación, modificando en favor del pensionado el valor de la misma, evidenciándose que para el año 2010, fecha de la efectividad de la mencionada reliquidación, la mesada obtenida por la entidad accionada, ascendió a $900.271 mientas que la obtenida por el Despacho fue por la suma de $854.413.

Inconforme con la decisión, la parte actora presentó recurso de apelación, argumentando que según los hechos, fundamentos jurídicos y jurisprudenciales expuestos en la demanda y los medios probatorios allegados al proceso, esta segunda instancia debe acceder a las pretensiones del líbelo introductorio.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMAS A RESOLVER, los que a continuación se plantean:

¿Hay lugar a reliquidar la pensión de vejez que se le reconoció al señor Luís Hernando Echeverry Grajales a través de la resolución Nº 0023331 de 1993 y posteriormente reliquidada mediante Acto Administrativo GNR 255814 de 30 de agosto de 2016?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

PENSIÓN DE VEJEZ LIQUIDADA CON ACUERDO 049 DE 1990.
El artículo 20 del Acuerdo 049 de 1990 dispuso la integración de las pensiones de invalidez por riesgo común y de vejez, estableciendo en el parágrafo 1º la forma cómo se obtiene el salario mensual de base, indicando al respecto:

“PARÁGRAFO 1o. El salario mensual de base se obtiene multiplicando por el factor 4.33, la centésima parte de la suma de los salarios semanales sobre los cuales cotizó el trabajador en las últimas cien (100) semanas.

El factor 4.33 resulta de dividir el número de semanas de un año por el número de meses”.

Por su parte, la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, en la sentencia SL 11162 de 12 de julio de 2017, Radicación 54408, M.P. Luís Gabriel Miranda Buelvas, sobre el aparte acabado de transcribir, refiere lo siguiente: 

“De allí solo surge un concepto jurídico --salario mensual de base-- que se obtiene aplicando dos premisas: 1ª) la centésima parte de la suma de los salarios semanales sobre los cuales cotizó el trabajador en la últimas cien semanas; y 2ª) el producto obtenido de multiplicar ese resultado por el factor 4.33. El factor 4.33 es igualmente otro concepto: la consecuencia de dividir el número de semanas de un año por el número de meses (52/12 = 4.33333333).

Así se obtiene el primer concepto --el salario mensual de base de liquidación de la pensión--, simplemente, multiplicando los valores de las anotadas premisas. Y al salario mensual de base que allí resulta se le aplica el porcentaje deducido de la cuantía básica, adicionado con los aumentos pertinentes al monto de las cotizaciones sufragadas (3% por cada 50 semanas de cotización cuando se superen las primeras 500) --tasa de reemplazo--, para obtener finalmente el valor mensual de la pensión”.    

EL CASO CONCRETO

Pretende el señor Luís Hernando Echeverry Grajales que se reliquide la pensión de vejez que le fue reconocida en la resolución Nº 002331 de 1993 –fl.12–, con el promedio de las últimas cien semanas y el IBL debidamente indexado, para así obtener una primera mesada pensional de $214.685.

En efecto, el Instituto de Seguros Sociales concedió la pensión de vejez al accionante con fundamento en el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, en cuantía de $140.813 a partir del 2 de enero de 1993; para obtener esa mesada pensional, tuvo en cuenta 1.113 semanas cotizadas y una tasa de reemplazo del 81%.

No obstante, el 10 de diciembre de 2013 el actor solicitó la revocatoria directa del acto administrativo que le reconoció la pensión de vejez, y en su lugar, se reliquidara dicha prestación, con base en el artículo 21 de la Ley 100 de 1993 teniendo en cuenta las cotizaciones efectuadas durante toda su vida laboral o el tiempo que le hiciere falta; la Administradora Colombiana de Pensiones mediante Resolución GNR 255814 de 30 de agosto de 2016 –fls.16 a 22–, resolvió la solicitud del actor, sin embargo, no accedió a reliquidar la mencionada pensión conforme a lo peticionado por él, sino que lo hizo según los postulados del parágrafo 1º del artículo 20 del Decreto 758 de 1990.

Luego de efectuar las operaciones aritméticas correspondientes, la entidad accionada obtuvo un IBL de $1.000.301 sobre el cual aplicó una tasa de reemplazo del 90%, pues tuvo en cuenta 1.355 semanas de cotización, lo cual arrojó una mesada pensional de $900.271 para el 1º de noviembre de 2010, fecha de efectividad de la prestación económica, al aplicar el término de prescripción.

En consecuencia, al verificar que el valor de la mesada así obtenida, resultaba ser superior a la que venía percibiendo el accionante, la Administradora Colombiana de Pensiones, procedió a reajustar la misma y pagar el retroactivo correspondiente.
Así entonces, en aras de verificar si le asiste razón al señor Luís Hernando Echeverry Grajales, la Sala procedió a efectuar la reliquidación de la pensión de vejez que le fue reconocida por el extinto ISS, aplicando la fórmula dispuesta en el parágrafo 1º del artículo 20 del Acuerdo 049 de 1990 y no con fundamento en el artículo 21 de la Ley 100 de 1993, pues su gracia pensional no se concedió bajo los beneficios de la transición.

En ese orden de ideas y conforme al cuadro que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta diligencia, se evidencia que el salario mensual de base a que tenía derecho el actor para el 2 de enero de 1993 correspondía a la suma de $155.900, suma superior a la reconocida en la Resolución 002331 de 1993 por valor de $140.813.

Adicionalmente, al actualizar el valor de $155.900 al año 2010 en que Colpensiones concretó la reliquidación administrativa, se obtiene una mesada pensional de $913.797, suma que igualmente resulta superior a la obtenida para ese entonces, por la entidad en la Resolución GNR 255814 de 30 de agosto de 2016 en cuantía de $900.271.
Así las cosas, tiene derecho el accionante a que se reajuste su mesada pensional a partir del 2 de enero de 1993, sin embargo, es del caso analizar el tema de la prescripción que fue propuesto como excepción de mérito en la contestación de la demanda, al respecto se tiene que el señor Luís Hernando Echeverry Grajales interrumpió el terminó de prescripción el 10 de diciembre de 2013, cuando, según la resolución Nº GNR 255814 de 2016, elevó la solicitud de reliquidación pensional, manteniéndose suspendido ese término hasta el 28 de septiembre de 2016 cuando se envió oficio No. 2016_9916664_9 al actor para notificarle esa resolución, según consta en el expediente administrativo que fue remitido por la entidad en medio magnético entre los folios 35 y 36 del expediente y como la presente acción ordinaria fue presentada el 17 de marzo de 2017, según constancia de la Oficina de Reparto –fl.28-, todas las obligaciones causadas con anterioridad al 10 de diciembre de 2010, quedaron cobijadas por ese fenómeno jurídico.

Bajo tales circunstancias y teniendo en cuenta que para el año 2010, el accionante tenía derecho a una mesada pensional por valor de $913.797 y al actualizar la misma conforme al artículo 14 de la Ley 100 de 1993, para el año 2018 asciende a la suma de $1.243.580, según consta en la siguiente tabla que también hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, en consecuencia, se liquidará la diferencia pensional causada entre el 11 de diciembre de 2010 y el 30 de septiembre de 2018.

En ese orden de ideas, le corresponde a la Administradora Colombiana de Pensiones cancelar a favor del señor Luís Hernando Echeverry Grajales la suma de $1.658.695,38 por concepto de retroactivo pensional e igualmente, la suma de $587.384,41 correspondiente a la indexación, dado que es sabido que el paso del tiempo afecta el valor adquisitivo de la moneda en Colombia.

Finalmente, se autoriza a la Administradora Colombiana de Pensiones para que descuente de la suma reconocida por concepto de diferencia pensional, el 12% correspondiente a los aportes al sistema general de salud.

En el anterior orden de ideas, se revocará la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito y en su lugar, se ordenará el reajuste pensional en los términos antes señalados.

Costas en ambas instancias a cargo de la entidad accionada.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. REVOCAR la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito y en su lugar, DECLARAR que el señor LUÍS HERNANDO ECHEVERRY GRAJALES tiene derecho a que se le reliquidara la pensión de vejez que le fue reconocida por el Instituto de Seguros Sociales, hoy Administradora Colombiana de Pensiones, según lo expuesto en la parte considerativa de esta sentencia.

SEGUNDO. ORDENAR a la Administradora Colombiana de Pensiones que modifique las resoluciones Nº 002331 de 1993 y No. 255814 de 2016, en los términos establecidos en esta providencia.

TERCERO. CONDENAR a la Administradora Colombiana de Pensiones a que reconozca y pague a favor del señor Luís Hernando Echeverry Grajales, la diferencia pensional causada entre el 11 de diciembre de 2010 y el 30 de septiembre de 2018, que corresponde la suma de $1.658.695,38, y por concepto de indexación sobre esa diferencia la suma de $587.384,41. En consecuencia, la entidad accionada deberá continuar pagando al accionante la suma de $1.243.580 por concepto de mesada pensional correspondiente al año 2018, la cual deberá ser reajustada anualmente conforme al IPC.
CUARTO. AUTORIZAR a la Administradora Colombiana de Pensiones que descuente con destino al sistema general de salud, el 12% de la diferencia pensional causada por la prestación por vejez.

QUINTO. CONDENAR a la Administradora Colombiana de Pensiones a pagar las costas de ambas instancias.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Magistrado Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
       ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN 

Magistrado





       Magistrada

ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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