El siguiente es el documento presentado por la Magistrada Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL

Radicación Nro. :
66001-22-05-000-2017-00186-00 
Referencia: 
Sanción incidente de desacato
Accionante: 

Wilson de Jesús Gil Pineda
Agente oficioso:
Maria Yaneth Perdomo
Accionados: 
Sanidad Militar del Ejército Nacional Seccional Risaralda / dispensario médico del Batallón San Mateo
	
	


Pereira, dieciocho (18) de enero de dos mil dieciocho (2018)

En virtud de lo dispuesto en el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991, se procede a decidir el incidente de desacato, al no advertirse causales de nulidad en este trámite.

ANTECEDENTES

1. Wilson de Jesús Gil Pineda, interpuso acción de tutela a través de agente oficioso contra la Dirección de Sanidad Militar del Ejército Nacional seccional Risaralda, donde mediante sentencia de 03-11-2017, se dispuso: “SEGUNDO: ORDENAR a la Dirección de Sanidad Militar del Ejército Nacional Seccional Risaralda, a través de la directora del dispensario médico del Batallón de San Mateo Capitán Teresa Liliana Leyva Quintero o quien haga sus veces, que dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación de este proveído, si aún no lo han hecho, preste el servicio de salud al actor a través del suministro de los medicamentos, vacunas y la remisión del equipo multidisciplinario de (psicología, trabajo social, educación, químico) ordenado por su médico tratante”. (Negrillas dentro del texto original)
2. Frente al incumplimiento, el 23-11-2017 la agente oficiosa presentó escrito, en el que manifiesta que no se le han suministrado los medicamentos al actor y por tanto la accionada no está acatando el fallo (fl. 1).

3. El 27-11-2017 se requirió a la accionada para que acreditara el cumplimiento de la sentencia de 03-11-2017  (art. 27); en respuesta, el 28-11-2017, Teresa Liliana Leyva Quintero Directora del Dispensario Médico 3029 Batallón de Artillería No. 8 “Batallón de San Mateo” aportó la historia clínica donde se evidencia la prestación integral que se le brinda por medio de la institución SIES SALUD y manifestó que el accionante no señaló el tipo de atenciones o suministros que requiriere, por lo que solicita, si hay alguna orden pendiente para autorizar la allegue a la Dirección para darle trámite. 
El 07-12-2017 en comunicación con la Jefe de Enfermeras del Dispensario Médico del Batallón, se informó que la agente oficioso solamente allegó una prescripción médica, no vigente, sin que hubiere asistido a la cita médica de octubre, lo que impide su actualización y por ende la autorización de medicamentos y remisión al equipo multidisciplinario, como al servicio odontológico.

Por su parte, ese mismo día el accionante manifestó que se presentó al SIES SALUD, sin que se le atendiera al no contar con un autorización del Dispensario Central, por lo que se le reprogramaría la cita.
Este despacho, el 07-12-2017 requirió a SIES SALUD para que en un término de un día informara el motivo por el cual no fue atendido el actor y cuándo sería asignada la nueva cita; sin obtener respuesta.
El 13-12-2017 Teresa Liliana Leyva Quintero Directora del Dispensario Médico 3029 Batallón de Artillería No. 8 “Batallón de San Mateo” dijo que el actor no fue atendido en la cita de octubre porque dejó de asistir, pero que está activo y autorizado por el SIES, lo que incide en la prescripción de medicamentos; igualmente que la nueva cita se programará para el mes siguiente. Aclara que a por la patología del accionante  no se puede formular por un periodo anterior y que si asiste a la consulta se le hará entrega de los medicamentos correspondientes al periodo. 
4. El 14-12-2017 se abrió el incidente de desacato en contra de la Mayor del Ejército Teresa Liliana Leyva Quintero, quien notificada, presentó escrito el 19-12-2017 donde reiteró todo lo dicho en comunicaciones anteriores.  
CONSIDERACIONES

1. Competencia

Corresponde a esta Sala al tenor del inciso 2 del artículo 52 del Decreto 2591 de 1991, decidir el presente incidente de desacato por ser quien profirió la sentencia de 03-11-2017.
2. Problema jurídico

¿La accionada la Mayor del Ejército Teresa Liliana Leyva Quintero en calidad de Directora del Dispensario Médico del Batallón de San Mateo/ Sanidad Militar del Ejército Nacional Seccional Pereira, incurrió en desacato de la sentencia proferida por este despacho el 03-11-2017, dentro de la acción de tutela promovida por Wilson de  Jesús Gil Perdomo, por no entregar los medicamentos prescritos?.
2. Fundamento legal y jurisprudencial de la decisión

Para determinar si hay lugar a imponer sanción por desacato se hace necesario precisar que la Corte Constitucional ha señalado, que en el evento de presentarse el desconocimiento de una orden proferida por el juez constitucional, el ordenamiento jurídico tiene prevista una oportunidad y una vía procesal específica, con el fin de obtener que las sentencias de tutela se cumplan, y para que en caso de no ser obedecidas, se impongan sanciones que pueden ser pecuniarias y privativas de la libertad, de conformidad con lo dispuesto por los artículos 52 y 53 del Decreto 2591 de 1991.
De lo expuesto se colige que el incidente de desacato busca verificar la efectividad en la protección de los derechos que mediante el fallo se ampararon al accionante, es decir, si realmente existió o no incumplimiento del fallo de tutela, en este último evento además deberá verificarse la responsabilidad de la persona o personas a quienes estaba dirigido el mandato judicial.

3. Caso concreto

Descendiendo al caso que nos ocupa, se tiene que mediante sentencia de 03-11-2017, se ordenó a la Dirección de Sanidad Militar del Ejército Nacional Seccional de Risaralda, a través de la Directora del Dispensario Médico del Batallón de San Mateo Capitán Teresa Liliana Leyva Quintero o quien haga sus veces, que dentro de 48 horas, preste el servicio de salud, entre otros, a través del suministro de medicamentos (fls. 2 a 4); de donde emerge con claridad, el responsable, el comportamiento a adoptar y el término para hacerlo. 

Conducta que negó la agente oficiosa fuera ejecutada por el obligado (fl. 1 c.1); lo que constituye una negación indefinida, que no logró desvirtuar la accionada con los escritos que allegara en este trámite, ni en el requerimiento previo para el cumplimiento de la sentencia, al aceptar que el medicamento no lo ha entregado, aduciendo como razones la falta de vigencia de la fórmula, como su actualización; lo que configura una barrera administrativa que le impide al agenciado continuar con su tratamiento de la enfermedad que padece VIH, con estado inicial 3, actualmente B2; comportamiento que ha sido reiterado, como se puede inferir de la nota que se deja en la historia clínica de fecha 11-09-2017 “se insiste en la entrega oportuna y completa de medicación” (14 vlto c.1).
Adicionalmente, en declaración rendida en este trámite, afirma el señor Wilson de Jesús Gil Pineda, que la última entrega de medicamentos y control médico fue en septiembre de 2017, dado que que en el mes de octubre del año anterior asistió a SIES SALUD en la ciudad de Bogotá donde se le informó que la tutela era muy antigua y requería la actualización y no lo atendieron, ni entregaron medicamentos; solo hasta enero del año que avanza, se llamó a su esposa le informaron sobre una nueva cita, pero que luego le darían la fecha, sin embargo, por sus condiciones económicas y de salud, dado que reside en Pereira no puede trasladarse a la ciudad de Bogotá. 

Así las cosas, se tiene que hasta la fecha el accionado no han cumplido con lo ordenado mediante sentencia de 03-11-2017, al dejar de acreditar ante esta instancia la entrega de autorizaciones de medicamentos, que es la razón de este incidente, según lo informó en el escrito allegado; de esta manera queda claro para la Sala que se encuentran satisfechos los requisitos objetivo y subjetivo de este trámite, lo que lleva consigo a que se imponga la sanción del artículo 52 del Decreto 2591 de 1991 a la Mayor del Ejército Teresa Liliana Leyva Quintero en calidad de Directora del Dispensario Médico del Batallón de San Mateo/ Sanidad Militar del Ejército Nacional Seccional Pereira.
CONCLUSIÓN
Por lo anterior, se procederá a sancionar con arresto de un (1) día a la Mayor del Ejército Teresa Liliana Leyva Quintero en calidad de Directora del Dispensario Médico del Batallón de San Mateo/ Sanidad Militar del Ejército Nacional Seccional Pereira, y multa de un (01) salario mínimo legal mensual vigente, que deberá consignar de su propio peculio dentro de los cinco (5) días siguientes a la notificación de la decisión de la consulta en la cuenta 30820000640-8 convenio 13474 denominado multas y sus rendimientos del Banco Agrario de Colombia a nombre del Consejo Superior de la Judicatura. De no cancelarse oportunamente la multa impuesta, se procederá a su cobro coactivo por el ente competente a quien se dispone la remisión  de esta providencia. 
DECISIÓN

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira Risaralda, Sala Cuarta Laboral, 
RESUELVE

PRIMERO. SANCIONAR a la Mayor del Ejército Teresa Liliana Leyva Quintero en calidad de Directora del Dispensario Médico del Batallón de San Mateo/ Sanidad Militar del Ejército Nacional Seccional Pereira con arresto de (1) día y multa de un (1) salario mínimo legal mensual vigente que la sancionada deberá consignar dentro de los cinco (5) días siguientes a la notificación de la consulta en la cuenta 30820000640-8 convenio 13474 denominado multas y sus rendimientos del Banco Agrario de Colombia a nombre del Consejo Superior de la Judicatura por lo expuesto en la parte motiva. De no consignar, remitir esta providencia a la Dirección Ejecutiva de Administración judicial para su cobro coactivo.
SEGUNDO. NotifICAR este proveído a las partes, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 16 del Decreto 2591 de 1991.

TERCERO. CONSULTAR esta decisión, de acuerdo con lo establecido en el artículo 53 del Decreto 2591 de 1991, para lo cual se dispone remitir este asunto a la Corte Suprema de Justicia, Sala Laboral, para lo de su competencia.
CUARTO: EXPEDIR, ejecutoriada esta decisión, los oficios para dar cumplimiento a lo ordenado.
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada 

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN                      
                   Magistrado                                                             Magistrada 
CONSTANCIA 

Se deja en el sentido en la fecha me comunique con el agente oficiosa del accionante, a quien le informe que para el día 16 enero del presente año, a las 2:00 p.m, debía concurrir el señor Wilson de Jesús  Gil Pineda,  a fin de rendir una declaración dentro del presente trámite.
Pereira, 15 de Enero de 2018.

Maria Fernanda Arias Huertas

Judicante Ad- Honorem
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