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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA SEGUNDA DE DECISIÓN LABORAL

Radicación Nro. :
66001-22-05-000-2017-00186-00 
Referencia: 

No abre incidente de desacato

Accionante: 

Wilson de Jesús Gil Pineda 
Agente oficioso: 
María Yaneth Perdomo

Accionada: 
Dirección de Sanidad Militar del Ejército nacional Seccional Risaralda
Providencia:
Abstiene iniciar desacato
	
	


Pereira, diecisiete (17) de abril de dos mil dieciocho (2018)

Acta No. 37 de 17-04-2018
Se procede a decidir si hay lugar a dar apertura al incidente de desacato en contra de la Dirección de Sanidad Militar del Ejército Nacional Seccional Risaralda, a través de directora del dispensario médico del Batallón San Mateo Capitán Teresa Liliana Leyva Quintero o quien haga sus veces, según solicitud del accionante, quien afirma que se desatendió el fallo del 03-11-2017.
Previo a dar inicio al incidente, se requirió a la accionada para que acreditara el cumplimiento de la sentencia, proveído que fue debidamente notificado el 01-03-2018, dentro del traslado, la accionada manifestó que una vez verificada la base de datos del regente de farmacia no tiene pendiente la entrega de medicamentos, tampoco remisiones a equipo multidisciplinario.
Asimismo señaló que actualmente el actor está desafiliado a sanidad militar  al estar afiliado al régimen contributivo desde el año 2011, de lo que se infiere que está trabajando.

El 06-03-2018 se requirió al actor con el fin de que informe si Sanidad Seccional Risaralda le entregó oportunamente los medicamentos prescritos por su médico tratante y lo remitió a equipo multidisciplinario; asimismo para que comunique desde cuándo se encuentra desafiliado a sanidad militar y el motivo del mismo; también se solicitó a la accionada que manifieste desde cuándo el actor se encuentra desafiliado a sanidad militar, el motivo, y allegue el soporte de los medicamentos entregados al actor y las remisiones a equipo multidisciplinario.
Frente a lo anterior, el accionante guardó silencio, mientras que la accionada allegó escrito donde informó que el señor Gil Pineda se encuentra inactivo desde el 05-12-2017 al encontrar en la base de datos de ADRES que está afiliado desde el 2011 a la EPS Occidental de Salud SOS, presentando por esta razón una multiafiliación. Igualmente allegó los soportes de la prestación del servicio de salud, de acuerdo a las citas de equipo multidisciplinario (fls. 74 a 110). Por último agregó que aún el actor estando desafiliado, para el mes de febrero de 2018 y sin autorización fue atendido por la red externa Sies Salud, según se evidencia en los documentos allegados.
Descendiendo al caso concreto se avizora que mediante fallo de 03-11-2017 se ordenó a la Dirección de Sanidad Militar del Ejército Nacional Seccional Risaralda, a través de directora del dispensario médico del Batallón San Mateo, preste el servicio de salud al actor a través del suministro de los medicamentos, vacunas, y la remisión a equipo multidisciplinario, así como un tratamiento integral, orden que se satisfizo según se corrobora con los documentos allegados por la accionada visibles a folios 81 a 84, donde se constata que para los meses de noviembre y diciembre de 2017, el señor Gil Pineda fue atendido en Sies Salud en la ciudad de Bogotá por el equipo multidisciplinario, de acuerdo al programa 042 (pacientes de VIH), asimismo le suministraron los medicamentos “albacavir 300mg; lamivudina 150 mg; atazanvir 300mg y ritonavir 100 mg”.
Incluso para el 09-02-2018 fue atendido nuevamente por Sies Salud en Bogotá, a pesar de tener multiafiliación por encontrarse adscrito a la EPS Occidental de Salud SOS.

De tal manera que no hay lugar a dar inicio a incidente de desacato en contra de la accionada, por cuanto se ha cumplido con lo ordenado en la sentencia mencionada, salvaguardando el derecho a la salud del accionante; por ende, no se satisface el presupuesto objetivo.

Por lo expuesto, el TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA, RISARALDA - SALA SEGUNDA DE DECISIÓN,
RESUELVE

PRIMERO.  NO ABRIR trámite incidental por desacato al fallo proferido el 03-11-2017, dentro de la acción de tutela promovida por Wilson de Jesús Gil Pineda contra la Dirección de Sanidad Militar del Ejército Nacional Seccional Risaralda a través de la Directora del Dispensario Médico del Batallón San Mateo Capitán Teresa Liliana Leyva Quintero, por lo antes expuesto.

SEGUNDO. Por Secretaría comuníquese a las partes el presente auto por el medio más expedito.

TERCERO.  Notificado este auto, archívese la actuación.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada Ponente 

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 
      FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES 

Magistrado
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