ACCIÓN DE TUTELA DE PRIMERA INSTANCIA 

RADICACIÓN  66001 22 04 003 2018 00170 00

ACCIONANTE: ANDRÉS MAURICIO ÁLVAREZ
 ACCIONADA: JUZGADO 3º PENAL MPAL. DE GARANTIAS Y OTRO
ASUNTO: ACEPTA DESISTIMIENTO 

RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO


TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA - RISARALDA

SALA DE DECISIÓN PENAL

M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Pereira, treinta (30) de agosto de dos mil dieciocho (2018)
Procedente de la Oficina de Reparto de la Rama Judicial, el 29 de agosto de 2018 se recibe acción de tutela instaurada por el abogado Carlos Andrés Arias Huertas, apoderado judicial del señor Andrés Mauricio Álvarez, en contra del Juzgado 3º Penal Municipal con función de Control de Garantías de Pereira y el Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario INPEC, por considerar que el mencionado despacho vulneró a su mandante el derecho fundamental al debido proceso cuando llevó a cabo las audiencias concentradas de legalización de captura, formulación de imputación y medida de aseguramiento, dentro del proceso radicado al No.2017-00103 por el delito de concierto para delinquir en contra de su prohijado y otras personas, toda vez que a la única persona que se le impuso medida de aseguramiento de detención preventiva en centro carcelario fue al señor Andrés Mauricio Álvarez, quien se encuentra actualmente recluido en la cárcel La Modelo de Bogotá, lo que le ha  impedido tener comunicación con su madre y con sus dos hijas menores de edad. Mientras que los demás compañeros de la causa penal se encuentra en detención preventiva en sus domicilios ubicados en la ciudad de Pereira.

Por lo anterior, solicitó el amparo de los derechos fundamentales de su poderdante y en tal sentido, que se ordene el traslado del señor Andrés Mauricio Álvarez al centro carcelario de Pereira.

El 30 de agosto del año que avanza, se recibió en la Secretaría de esta Sala  un escrito por medio del cual el abogado Carlos Andrés Arias Fuentes manifestó su deseo de desistir de la presente demanda de tutela.

En lo que concierne con el trámite de la acción de tutela, la normativa pertinente es clara en señalar que el actor puede en cualquier momento desistir de la solicitud de amparo interpuesta, sin que se exija para ello mayores formalismos. Es así como el artículo 26 del Decreto 2591 de 1991, establece:

“Cesación de la actuación impugnada. ... El recurrente podrá desistir de la tutela, en cuyo caso se archivará el expediente...”

Así las cosas, esta Colegiatura dará aplicación a la norma antes transcrita, mediante la aceptación del desistimiento. 

Como consecuencia de lo anterior y una vez en firme la presente determinación, se archivará el expediente.
Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala  de Decisión Penal.

 RESUELVE:

PRIMERO: ACEPTAR EL DESISTIMIENTO presentado por el abogado Carlos Andrés Arias Huertas, apoderado judicial del señor Andrés Mauricio 
Álvarez dentro de la acción de tutela instaurada  en contra Juzgado 3º Penal Municipal con función de control de Garantías e INPEC. 
SEGUNDO: En firme la presente determinación, archívese el expediente en forma definitiva.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado
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