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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA – RISARALDA

SALA DE DECISIÓN PENAL 

M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Pereira, veinticuatro (24) de septiembre de dos mil dieciocho (2018)
Proyecto aprobado por Acta No.846
Hora: 1:30 p.m.
1. ASUNTO A DECIDIR
Corresponde a la Sala  resolver lo concerniente al grado de consulta frente a la decisión del 23 de julio de 2018 proferida por el Juzgado 1º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta capital, por medio de la cual resolvió sancionar al Dr. William Mariño Ariza, Vicepresidente del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio, Daniel Leonardo Perdomo Gamboa, Secretario de Educación Municipal y Sandra Viviana Cadena Martínez, Directora de Prestaciones Económicas del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio, con arresto de tres (3) días  y multa equivalente a un (1) salario mínimo legal mensual vigente,  por desacato a la sentencia de  tutela proferida por dicho despacho el 24 de mayo de 2018.

2. ANTECEDENTES
2.1. El 24 de mayo de 2018 el Juzgado 1º  de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira, tuteló los derechos al debido proceso y petición al señor Francisco Javier López Cardona y como consecuencia de ello, dispuso en el numeral segundo del fallo, lo siguiente  (Fls. 32-36):

“Se ordena a la Fiduprevisora que dentro del término de cinco (5) días contados a partir de la notificación de este fallo proceda a realizar los trámites que le corresponde, es decir, aprobar o improbar la prestación económica.

Como el proceso de reconocimiento de la prestación económica, no finiquita con la aprobación o aprobación, sino que además se requiere la promulgación y posterior notificación del acto administrativo, se dispone que si es aprobado por la Fidruprevisora, esta enviará a la Secretaría Municipal de Pereira para que promulgue el acto administrativo y lo notifique, para que una vez cobre ejecutoria, sea enviado a la Fiduprevisora para finiquitar el procedimiento.

En caso de no ser aprobado la Fiduprevisora así lo comunicará a la Secretaría de Educación de Pereira, para que esta proceda a efectuar las correcciones pertinentes.  Para cada trámite se concede un plazo de cinco días hábiles.  

Todas las actuaciones anteriores deberán surtirse dentro de los plazos razonables y legales so pena de incurrir en incidente por desacato.”
2.2.
El 29 de junio de 2018  el señor Francisco Javier López Cardona presentó un escrito ante el juzgado de primer grado informando que las entidades accionadas no había dado respuesta concreta a su petición del 23 de agosto de 2017, tendiente a que se ordene a la Secretaría de Educación Municipal de Pereira el proyecto del acto administrativo, para que sea enviado en los términos legales para luego ser aprobado por la Fiduprevisora S.A y se le notifique el mismo (Fls. 41-43).  Adjuntó copia de los documentos que sustentan su queja (Fls. 44-51).
2.3.
Por lo anterior, el juzgado de primer grado en aras de hacer cumplir la sentencia de tutela, adelantó las siguientes actuaciones:

· Mediante auto del 4 de julio de 2018, dispuso oficiar al Dr. William Mariño Ariza, Vicepresidente del Fondo de Pensiones Sociales del Magisterio;  al Dr. Daniel Perdomo Gamboa, Secretario Municipal de Educación de esta ciudad y a la Dra. Sandra Viviana Cadena Martínez, Directora de Prestaciones Económicas del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio (Fls. 52 y 53).

· Mediante auto del 12 de julio de 2018, resolvió iniciar el incidente de desacato en contra de al Dr. William Mariño Ariza, Vicepresidente del Fondo de Pensiones Sociales del Magisterio;  al Dr. Daniel Perdomo Gamboa, Secretario Municipal de Educación de esta ciudad y a la Dra. Sandra Viviana Cadena Martínez, Directora de Prestaciones Económicas del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio (Fl. 58)

2.4. Ante el silencio de los demandados, el 23 de julio de 2018  el Juzgado 1º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta capital, por medio de la cual resolvió sancionar al Dr. William Mariño Ariza, Vicepresidente del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio, Daniel Leonardo Perdomo Gamboa, Secretario de Educación Municipal y Sandra Viviana Cadena Martínez, Directora de Prestaciones Económicas del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio, con arresto de tres (3) días  y multa equivalente a un (1) salario mínimo legal mensual vigente,  por desacato a la sentencia de  tutela proferida por dicho despacho el 24 de mayo de 2018.  Igualmente, se ordenó el envío del expediente para su consulta (Fls. 62 y 63). 

3. CONSIDERACIONES

3.1. Competencia

La Sala se encuentra funcionalmente habilitada para revisar y decidir sobre la juridicidad de esta decisión, de conformidad con los artículos 27 y 52 del Decreto 2591 de 1991.

3.2. Problema Jurídico

Le corresponde determinar a esta Corporación si la decisión consultada se encuentra ajustada a derecho, toda vez que la juez de conocimiento debió establecer si la orden fue acatada o no objetivamente para concluir si procedía la sanción impuesta. Lo anterior, por cuanto la finalidad del desacato no es otra que lograr el cumplimiento de la orden judicial que dispuso la protección de los derechos fundamentales del accionante.

3.3. Del caso en concreto 

3.3.1. En el caso sub examine, luego de la sanción objeto de la presente consulta, la Directora Operativa de Gestión Jurídica de la Alcaldía de Pereira allegó el 24 de julio de 2018 un escrito al juzgado de primer nivel en el que dio a conocer que se había dado cumplimiento al fallo de tutela, toda vez que luego de haber recibido de la Fiduprevisora la hoja de revisión en estado de aprobado correspondiente a la solicitud prestacional de reliquidación de la pensión de jubilación y ajuste a la sustitución pensional de la docente Blanca Lilia Otálvaro Ocampo (q.e.p.d.) y que había sido  presentada por el señor Francisco Javier López Cardona, la Secretaría de Educación de Municipio de Pereira expidió la Resolución No.6753 del 17 de julio de 2018,  por medio de la cual se reconoció el pago al señor Francisco Javier López Cardona como beneficiario de la docente  Blanca Lilia Otálvaro Ocampo por los conceptos de reliquidación de la pensión de jubilación a partir del 17 de  julio de 2015  y ajuste de la sustitución de la pensión de jubilación  a partir del 26 de febrero de 2016. Acto administrativo que fue notificado al señor López Cardona el 19 de julio de 2018. Por lo tanto, solicitó que se exonere a la Secretaría Municipal de Pereira del presente trámite incidental  (Fls. 65 y 66).  Allegó copia de los documentos que sustentan sus dichos (Fls. 68-74).
3.3.2. Significa lo anterior, que las dependencias de la Secretaría Municipal de Educación de Pereira y la Fiduprevisora S.A., aunque de forma extemporánea, cumplieron con la sentencia de tutela, ya que brindaron una respuesta congruente y de fondo con lo solicitado, al expedir el acto administrativo en donde se le reconocieron unos derechos prestacionales al señor López Cardona.  Por lo tanto, se revocará la sanción impuesta en primer grado.
DECISIÓN

Por lo expuesto en precedencia, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal,

RESUELVE

PRIMERO: REVOCAR la decisión del 23 de julio de 2018 proferida por el Juzgado 1º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta capital, por medio de la cual resolvió sancionar al Dr. William Mariño Ariza, Vicepresidente del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio, Daniel Leonardo Perdomo Gamboa, Secretario de Educación Municipal y Sandra Viviana Cadena Martínez, Directora de Prestaciones Económicas del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio, al haberse dado cumplimiento a la sentencia de  tutela proferida por dicho despacho el 24 de mayo de 2018.

SEGUNDO: Contra esta decisión no procede recurso alguno. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado
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