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ASUNTO:
Procede la Sala a decidir en grado jurisdiccional de consulta, las sanciones impuestas por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de esta ciudad dentro de los trámites incidentales de desacato promovidos por la señora MEINER DAGUA CONDA, quien actúa en calidad de agente oficiosa del señor JOSÉ ISRAEL SÁNCHEZ LOZANO, en contra de la NUEVA EPS-S, los cuales fueron acumulados mediante auto del 02 de los actuales mes y año.

ANOTACIÓN PREVIA:

En el presente asunto se resolverá lo concerniente a dos incidentes de desacato promovidos por la señora MEINER DAGUA CONDA, agente oficiosa del señor JOSÉ RAFAEL SÁNCHEZ LOZANO, anticipando que en ambos se resolvió sancionar con arresto y multa a los Doctores MARÍA LORENA SERNA MONTOYA y JOSÉ FERNANDO CARDONA URIBE, en sus calidades de Gerente Regional en Pereira y Presidente de la NUEVA EPS, respectivamente, por su desacato a la sentencia de tutela mediante la cual se tutelaron los derechos fundamentales del señor SÁNCHEZ LOZANO. Tales tramites han sido identificados con los radicados 2014-00007-02 y 2014-00007-03, por lo tanto, para una mayor compresión se hará una un recuento breve y de forma separada del trámite adelantado en cada uno de ellos, y finalmente se resolverá de forma conjunta sobre los mismos. 

ANTECEDENTES:
TRÁMITE DE LA ACCIÓN DE TUTELA:

Mediante fallo de tutela proferido el 30 de enero del año 2014, el Juzgado Segundo Penal del Circuito esta ciudad amparó los derechos fundamentales a la salud y a la vida en condiciones dignas de los cuales es titular el señor JOSÉ ISRAEL SÁNCHEZ LOZANO, y en consecuencia, le ordenó a la NUEVA EPS que en el término de 48 horas autorizara e hiciera efectiva la entrega de los pañales desechables y demás elementos de higiene personal que requiriera, de acuerdo a las indicaciones de sus médicos tratantes, con respecto a la cantidad, calidad y regularidad. Además, le impuso a esa entidad el deber de garantizarle el tratamiento integral que en adelante llegara requerir con ocasión de las patologías que motivaron la interposición de dicha acción constitucional (enfermedad cerebrovascular, hipertensión arterial, incontinencia de esfínteres y diabetes mellitus).
INCIDENTE DE DESACATO No. 1: 

El día 9 de agosto de 2017, la señora MEINER DAGUA CONDA presentó al Juzgado de conocimiento un memorial mediante el cual solicitó que se diera inicio a un trámite incidental de desacato, toda vez que desde el mes de junio de ese año la accionada se estaba negando a suministrarle al señor SÁNCHEZ LOZANO los pañales que le estaba prescribiendo su médico tratante. 

En vista de dicho informe la Juez cognoscente procedió, mediante auto del 9 de agosto de 2017 a requerir a la Doctora MARÍA LORENA SERNA MONTOYA, quien funge como Gerente Regional en Pereira de la Nueva EPS, a quien se le concedió el término de 2 días para que indicara las razones por las cuales no había acatado la orden impuesta por ese Despacho, además, se requirió al Doctor JOSÉ FERNANDO CARDONA URIBE, como presidente de esa entidad, y superior jerárquico de la primera, para que en igual término hiciera cumplir el aludido fallo de tutela e iniciara el correspondiente proceso disciplinario en su contra.   
Aunque el mencionado auto fue notificado mediante oficio de esa misma fecha, entregado directamente en la seccional Pereira el 10 de agosto de 2017, y por correo certificado a la dirección de notificaciones de la entidad en la ciudad de Bogotá, de la cual se verificó que su entrega fue el 14 de agosto, no se obtuvo por parte de la encartada ningún tipo de explicación, razón que motivó al Juzgado a dar apertura formal al incidente de desacato, concediéndoles el término de tres días para pronunciarse y allegar las pruebas que consideraran pertinentes. 

Una vez agotado el trámite incidental, la Juez de instancia declaró el incumplimiento al fallo de tutela en comento, es así como mediante auto del 13 de septiembre de 2017 resolvió sancionar a los Doctores MARÍA LORENA SERNA MONTOYA y JOSÉ FERNANDO CARDONA URIBE, imponiéndole a cada uno tres (3) días de arresto y multa equivalente a $244.922 pesos. 
INCIDENTE DE DESACATO No. 2:

El 28 de noviembre de 2017 la señora MEINER allegó escrito solicitando iniciar un segundo incidente de desacato, refiriendo esta vez que además de haberse sustraído la accionada de entregar en favor de su esposo los pañales y pañitos húmedos oportunamente, tampoco había hecho entrega de la “fórmula especializada con fibra y FOS para paciente con intolerancia a la glucosa”.
Así las cosas, mediante auto del 9 de agosto de 2017 se requirió a la Doctora MARÍA LORENA SERNA MONTOYA para que indicara las razones por las cuales no había acatado la orden impuesta por ese Despacho, además, se ofició al Doctor JOSÉ FERNANDO CARDONA URIBE para que hiciera cumplir el aludido fallo de tutela e iniciara el correspondiente proceso disciplinario en su contra.   

El 13 de diciembre de 2017 se dio apertura formal al incidente de desacato en contra de los aludidos funcionarios, quienes guardaron silencio ante el requerimiento anterior, en vista de ello, se les concedió tres días para pronunciarse y allegar las pruebas que consideraran pertinentes. 

Una vez agotado el trámite incidental, se declaró el incumplimiento al fallo de tutela en comento, es así como mediante auto del 11 de enero del año que avanza resolvió el Juzgado sancionar a los Doctores MARÍA LORENA SERNA MONTOYA y JOSÉ FERNANDO CARDONA URIBE, imponiéndole a cada uno tres (3) días de arresto y multa equivalente a $244.922 pesos. 
CONSIDERACIONES:
La Sala se encuentra funcionalmente habilitada para revisar y decidir sobre la juridicidad de los dos incidentes de desacato promovidos por la agente oficiosa del señor JORÉ ISRAEL SÁNCHEZ LOZANO en contra de la NUEVA EPS, de conformidad con los artículos 27 y 52 del Decreto 2591 de 1991.

Le corresponde determinar a esta Corporación si las decisiones consultadas se encuentran ajustadas a derecho, para lo cual debe establecer si la entidad accionada incurrió en desacato y en caso afirmativo verificar la legalidad del trámite adelantado por el Juzgado de conocimiento, a efectos de establecer si se deben confirmar o revocar las sanciones impuestas. 

Conforme al artículo 86 Superior, la finalidad de la acción de tutela es la protección judicial de los derechos fundamentales de una persona, cuando a través de tal mecanismo se ha comprobado su vulneración; por lo tanto, cuando ello ocurre, y el Juez que asume su conocimiento emite órdenes para salvaguardar tales derechos, lo que se espera de la autoridad obligada, es que ésta observe íntegramente el cumplimiento de las mismas. 

No obstante, el artículo 52 del Decreto 2591 ha previsto un mecanismo especial para aquellos eventos en que las órdenes impuestas en sede de tutela no son acatadas, de modo que a través de éste se puedan hacer efectivos los derechos reconocidos, mediante la amenaza de una sanción en caso de renuencia del accionado a obedecer la decisión. 

De este modo, conforme al artículo 27 del Decreto 2591 de 1991 el Juez que ha proferido el fallo de tutela, está en el deber de realizar las gestiones que considere convenientes para el cabal cumplimiento de la decisión constitucional, y tramitará el incidente de desacato a efectos de establecer si ésta ha sido o no acatada, y ante este último panorama, aplicará las correspondientes sanciones de que trata el artículo 52 Ibídem, en contra de la persona directamente encargada, y de su superior, hasta que la sentencia sea acatada.   

Cuando la decisión del Juez de primera instancia conlleva la imposición de una sanción, ésta debe ser consultada ante su superior funcional, lo que indica que no puede ser ejecutada hasta tanto exista un pronunciamiento de segundo grado que verifique la legalidad y legitimidad de la misma y consolide la aniquilación de la presunción de inocencia a través de la comprobación de la responsabilidad en cabeza del funcionario sancionado.
Caso concreto:
En el presente asunto la señora MEINER DAGUA CONDA promovió dos incidentes de desacato en contra de la NUEVA EPS, ello por cuanto dicha entidad se ha negado múltiples veces a dar cumplimiento a lo dispuesto dentro de la acción de tutela por medio de la cual se ampararon los derechos fundamentales de su esposo JOSÉ ISRAEL SÁNCHEZ LOZANO, y se emitieron órdenes consistentes en el suministro integral de todos aquellos medicamentos, exámenes y tratamientos que le fueren prescritos por su médico tratante, entre los cuales se encuentran incluidos también elementos de aseo como pañales y pañitos húmedos. 
Atendiendo a la voluntad de la parte accionante, el Despacho llevó a cabo el procedimiento pertinente en cada caso sin obtener explicación satisfactoria alguna; situación que desencadenó en que resolviera frente a cada una de las solicitudes incidentales sancionar a los Doctores MARÍA LORENA SERNA MONTOYA y JOSÉ FERNANDO CARDONA URIBE, ambos funcionarios de la NUEVA EPS. 

No obstante, el 22 de febrero del año que transcurre, la NUEVA EPS a través de su apoderada judicial allegó a este Despacho un escrito mediante el cual puso en conocimiento de la Corporación que ya dio cumplimiento al fallo de tutela, ello con la autorización y entrega de los pañales y pañitos, así como la “fórmula especializada con fibra y FOS para paciente con intolerancia a la glucosa” lo cual fue además corroborado por la accionante, quien así lo manifestó en escrito presentado en esta Corporación el 13 de febrero de 2018.  

Así las cosas, no podemos perder de vista que la finalidad del trámite incidental de desacato, no es otra que el de hacer cumplir la decisión adoptada en la acción constitucional, mas no desembocar ineludiblemente en una sanción, inclusive cuando la parte accionada procediera tardíamente al cumplimiento del mandamiento judicial. Por lo tanto, como con el actuar de la incidentada se ha desdibujado la figura de la desobediencia judicial, es de justicia abstenerse de confirmar cualquier tipo de sanción; en virtud de lo anterior las decisiones consultadas habrán de revocarse, puesto que los fundamentos fácticos y jurídicos que dieron lugar a su expedición fueron desnaturalizados por la actividad de la entidad accionada.

En mérito de lo discurrido, El Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal, 

RESUELVE:

PRIMERO: REVOCAR las sanciones impuestas por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira a los Doctores MARÍA LORENA SERNA MONTOYA y JOSÉ FERNANDO CARDONA URIBE, ambos funcionarios de la NUEVA EPS, con ocasión de los incidentes objeto de revisión en esta oportunidad, ello de acuerdo a lo expuesto en la parte motiva de esta decisión.

SEGUNDO: DEVOLVER la actuación al Juzgado de origen, para los fines consiguientes.
TERCERO: Contra esta decisión no procede recurso alguno.

CÓPIESE, NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE




Magistrado


JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado
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