El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría.

Luz Stella Arias Henao Vs Empresas Públicas Municipales de B.U. Rad. 66088-31-89-001-2017-00057-01

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

Providencia:

Sentencia de 5 de agosto de 2019

Radicación Nro.
66088-31-89-001-2017-00057-01

Proceso

Ordinario Laboral

Demandante:

Luz Stella Arias Henao 

Demandados:

Empresas Públicas Municipales de Belén de Umbría

Litisconsorte Nec:
Corporación Misión Vida 

Magistrado Ponente:
Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Promiscuo del Circuito de Belén de Umbría

TEMAS:
CONTRATISTAS INDEPENDIENTES / DEFINICIÓN / CUANDO FUNGEN COMO VERDADEROS EMPLEADORES / RESPONSABILIDAD SOLIDARIA DEL DUEÑO O BENEFICIARIO DE LA OBRA.
Señala el artículo 34 del C.S.T. que son contratistas independientes, y por tanto, verdaderos patronos y no representantes ni intermediarios, las personas naturales o jurídicas que contraten la ejecución de una o varias obras o la prestación de servicios en beneficio de terceros, por un precio determinado, asumiendo todos los riesgos, para realizarlos con sus propios medios y con libertad y autonomía técnica y directiva.

En todo caso, prevé la referenciada norma, que el beneficiario o dueño de la obra, a menos que se trate de labores diferentes a las del giro habitual de su negocio, será solidariamente responsable con el contratista por el valor de los salarios, prestaciones sociales e indemnizaciones a que tengan derecho sus trabajadores. (…)
No existiendo duda en que las actividades de tratamiento y aprovechamiento de residuos desempeñadas por la señora Luz Stella Arias Henao no son extrañas al giro habitual de los negocios de las Empresas Públicas Municipales de Belén de Umbría S.A.S. ESP, pues así lo dejó sentado dicha entidad en la exposición de motivos de los contratos de prestación de servicios que suscribió con las contratistas Asociación para el Desarrollo Social, Cultural y Ambiental, Servicios Integrales de Outsourcing –SIO– y la vinculada Corporación Misión Vida…; lo que demuestra el análisis de la prueba documental y la testimonial, es que los servicios prestados por la accionante como trabajadora de las referenciadas contratistas se presentaron en los términos establecidos en el artículo 34 del CST… particularidades éstas que… permiten concluir que la Asociación para el Desarrollo Social, Cultural y Ambiental, Servicios Integrales de Outsourcing –SIO- y la vinculada Corporación Misión Vida se comportaron como verdaderas contratistas independientes.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

Hoy, cinco de agosto de dos mil diecinueve, siendo las nueve y treinta minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la señora LUZ STELLA ARIAS HENAO en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Promiscuo del Circuito de Belén de Umbría el 17 de enero de 2019,  dentro del proceso que le sigue a la EMPRESAS PÚBLICAS MUNICIPALES DE BELÉN DE UMBRÍA S.A.S. ESP, cuya radicación corresponde al Nº 66088-31-89-001-2017-00057-01, y al cual fue vinculada en calidad de litisconsorcio necesario la CORPORACIÓN MISIÓN VIDA.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Luz Stella Arias Henao que la justicia laboral declare que entre ella, en calidad de trabajadora, y las Empresas Públicas Municipales de Belén de Umbría S.A.S. ESP existió un contrato de trabajo a término indefinido que se ejecutó entre el 2 de enero de 2003 y el 14 de enero de 2013, el cual fue finalizado cuando se encontraba en estado de debilidad manifiesta.

Con base en ello aspira que se condene a dicha entidad a reconocer y pagar la diferencia salarial, el reajuste de las prestaciones sociales, vacaciones y cotizaciones al sistema general de pensiones, además de reintegrarla a un cargo de igual o superior jerarquía acorde con su situación de salud y en consecuencia que se le cancelen los emolumentos dejados de percibir; prestaciones de orden convencional consistentes en primas de navidad, vacaciones y antigüedad, la indemnización prevista en la Ley 361 de 1997, la sanción por no consignación de las cesantías, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.
En caso de que no se acceda al reintegro, solicita que subsidiariamente se declare que la relación laboral fue finalizada sin justa causa y se le cancele la correspondiente indemnización, así como la sanción moratoria por no pago de salarios y prestaciones sociales.

Refiere que: Prestó sus servicios a favor de las Empresas Públicas Municipales de Belén de Umbría entre las fechas señaladas anteriormente, ejecutando las actividades correspondientes al cargo de operaria de la planta de tratamiento y aprovechamiento de residuos sólidos del Municipio de Belén de Umbría; esos servicios los prestó a través de varias contratistas de las Empresas Públicas, con quienes suscribió varios contratos de trabajo durante el periodo referido precedentemente así: Con la Asociación para el Desarrollo Social, Cultural y Ambiental desde el 2 de enero de 2003 hasta el 31 de enero de 2006; con la sociedad Servicios Integrales de Outsourcing SIO entre el 1º de febrero de 2006 y el 31 de mayo de 2008 y finalmente con la Corporación Misión Vida del 1º de junio de 2008 al 14 de enero de 2013.
Las tareas que desempeñó por medio de las tres contratistas siempre fueron bajo la continuada dependencia y subordinación de la sociedad demandada y consistieron en: Separar los materiales orgánicos e inorgánicos; aseo en la planta de tratamiento de residuos , limpieza de áreas de servicios de circulación de la planta, limpieza de espacios administrativos; la entidad demandada tiene en su planta de personal el cargo de operador de relleno sanitario código 625 grado 02, cargo que desempeñó durante todo el vínculo laboral, percibiendo una remuneración inferior a la del cargo; los contratistas siempre le cancelaron los emolumentos derivados del contrato de trabajo con una base salarial equivalente al mínimo legal mensual vigente; el contrato fue terminado de manera unilateral y sin justa causa el 14 de enero de 2013, momento en el que se encontraba incapacitada; según dictamen emitido por la Equidad Seguros de Vida, tiene una PCL del 11.86% de origen laboral y estructurada el 9 de enero de 2015; el 30 de mayo de 2014 elevó reclamación administrativa, la cual fue respondida negativamente el 11 de junio de 2014.
Al reformar la demanda –fls.438 y 439– la accionante solicitó que se condenara a la Corporación Misión Vida a responder solidariamente frente a las condenas que se emitan en contra de la Empresa demandada, al actuar en calidad de simple intermediaria; adicionando como hechos que el 3 de julio de 2014 presentó reclamo escrito ante dicha entidad, quien el 18 de julio siguiente dio respuesta negativa a sus peticiones.

Al dar respuesta a la demanda –fls.243 a 266– las Empresas Públicas Municipales de Belén de Umbría manifestó que debido a la construcción de la planta de residuos sólidos y ante la inexistencia de una planta de personal para su operación, la entidad decidió contratar bajo la modalidad de prestación de servicios, la totalidad de los componentes de su operación, por lo que cada uno de los contratistas que operaron esa planta, lo hicieron de manera autónoma e independiente, contratando su propio personal para tales fines. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito de “Prescripción de la acción”, “Cobro de lo no debido e inexistencia de la obligación” y “Falta de legitimación en la causa por pasiva”.
Contestando la demanda y su reforma –fls.365 a 385 y 442 a 444– la Corporación Misión Vida, después de señalar que su objeto social es el de operar servicios públicos domiciliarios de acueducto y/o alcantarillado y/o aseo en cualquiera de sus componentes, expresó haber suscrito varios contratos de prestación de servicios con las Empresas Públicas Municipales de Belén de Umbría S.A.S. ESP entre los años 2009 a 2013 para operar la planta de residuos sólidos, lo que la llevó a vincular al personal operativo y profesional idóneo para ello, aceptando que entre el 1º de junio de 2009 y el 13 de enero de 2013 vinculó a la señora Luz Stella Arias Henao como operaria, cumpliendo con todas las obligaciones inherentes a los contratos de trabajo suscritos con ella. Se opuso a las pretensiones y planteó las excepciones de mérito que denominó “Prescripción de la acción”, “Cobro de lo no debido”, “Pago”, “Inexistencia del derecho y de la obligación”, “Buena fe” y la “Innominada”.
En sentencia de 17 de enero de 2019, el Juez determinó que los servicios prestados por la señora Luz Stella Arias Henao en la planta de residuos sólidos de propiedad de las Empresas Públicas Municipales de Belén de Umbría, no se ejecutaron bajo la continuada dependencia y subordinación de esa entidad, pues quienes realmente ejercieron ese poder subordinante, fueron los contratistas independientes a quienes la entidad accionada les entregó la totalidad de la operación de la planta, al punto que eran sus propios empleados quienes supervisaban directamente las tareas asignadas a la señora Luz Stella Arias Henao, quien siempre estuvo vinculada con éstas a través de verdaderos contratos de trabajo.

Por los motivos expuestos negó la totalidad de las pretensiones de la demanda.

Inconforme con la decisión, el apoderado judicial de la parte actora, luego de realizar un análisis de las pruebas testimoniales y documentales, expresó que en el plenario quedó debidamente acreditada la subordinación y dependencia a la que estuvo sometida la señora Luz Stella Arias Henao como trabajadora de las Empresas Públicas Municipales de Belén de Umbría S.A.S. ESP, puesto que dicha entidad, como propietaria de la planta de residuos sólidos de esa municipalidad, nunca dejó de ser la responsable de su funcionamiento, demostrándose en el curso del proceso que las contratistas a través de las cuales se pretendía prestar ese servicio no fungieron como tales y por el contrario su papel se limitó a ser el de simples intermediarias en los términos establecidos en el artículo 35 del CST.

Por los argumentos expuestos, solicita que se revoque la sentencia de primera instancia para en su lugar acceder a las pretensiones de la demanda.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURÍDICOS:
¿Se configuró entre la señora Luz Stella Arias Henao y las Empresas Públicas Municipales de Belén de Umbría S.A.S. ESP un verdadero contrato de trabajo entre las calendas señaladas en la demanda?

De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda?
Con el propósito de dar solución a los interrogantes en el caso concreto, se considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

CONTRATISTAS INDEPENDIENTES.
Señala el artículo 34 del C.S.T. que son contratistas independientes, y por tanto, verdaderos patronos y no representantes ni intermediarios, las personas naturales o jurídicas que contraten la ejecución de una o varias obras o la prestación de servicios en beneficio de terceros, por un precio determinado, asumiendo todos los riesgos, para realizarlos con sus propios medios y con libertad y autonomía técnica y directiva.

En todo caso, prevé la referenciada norma, que el beneficiario o dueño de la obra, a menos que se trate de labores diferentes a las del giro habitual de su negocio, será solidariamente responsable con el contratista por el valor de los salarios, prestaciones sociales e indemnizaciones a que tengan derecho sus trabajadores.
EL CASO CONCRETO

No es objeto de controversia entre las partes, que la señora Luz Stella Arias Henao prestó sus servicios en la planta de tratamiento y aprovechamiento de residuos sólidos de propiedad de las Empresas Públicas Municipales de Belén de Umbría S.A.S ESP, pues así lo aceptó dicha entidad al dar respuesta a la demanda –fls.243 a 266-.

Lo que es objeto de discusión entre las partes, es la calidad en la que actuaron las EPMBU S.A.S. ESP y las contratistas Asociación para el Desarrollo Social, Cultural y Ambiental, Servicios Integrales de Outsourcing –SIO- y la vinculada Corporación Misión Vida, pues mientras la parte actora asegura que la primera actuó como su verdadera empleadora y las contratistas lo hicieron como simples intermediarias; tanto la entidad demandada como la vinculada Corporación Misión Vida sostienen que las contratistas fueron las auténticas empleadoras de la señora Arias Henao.
A folios 152 a 214 del expediente fueron adosados algunos de los contratos de prestación de servicios suscritos entre las EPMBU S.A.S. ESP con Servicios Integrales de Outsourcing –SIO- y la Corporación Misión Vida, evidenciándose que el objeto de esos contratos era el de entregarle al correspondiente contratista la operación de la planta de tratamiento de residuos sólidos del Municipio de Belén de Umbría, consistente en: i) La operación de la planta; ii) Contratación del personal; ii) Tratamiento y aprovechamiento de los residuos sólidos.

En dichos contratos, las EPMBU S.A.S. ESP sostienen que dentro de los servicios a su cargo se encuentra el de la separación y aprovechamiento de los residuos sólidos que se producen en el Municipio, pero que debido a que dentro de la planta de personal de la Empresa no se cuenta con el personal suficiente para efectuar dicha tarea, se hace necesaria la suscripción de dichos contratos, para que sean esas entidades quienes presten en los términos establecidos precedentemente esos servicios.

En ese contexto y con el fin de establecer si los servicios prestados por la señora Luz Stella Arias Henao en la planta de tratamiento y aprovechamiento de residuos sólidos del Municipio de Belén de Umbría se dieron realmente bajo esa dinámica o si por el contrario, fueron las Empresas Públicas quienes actuaron como verdadero empleador, se escucharon por petición de la parte actora los testimonios de Miller de Jesús Puerta Muñoz, Martha Lucía Marín Sánchez y John Fabio Ramírez Muñoz, y por solicitud de la entidad accionado los de Martha Cecilia Ríos; Eliecer Pulgarín Agudelo, Alberto de Jesús Marulanda Idarraga y John Fredy Reyes.

Fueron unánimes la totalidad de los declarantes en señalar que la señora Luz Stella Arias Henao prestó sus servicios en la planta de tratamiento y aprovechamiento de residuos sólidos del Municipio de Belén de Umbría durante varios años, ejerciendo como varios de ellos, el cargo de operaria; que las tareas asignadas a todos los operarios consistían en recepcionar los residuos sólidos, operar la banda separando los residuos orgánicos de los inorgánicos, tratar el material orgánico con el objeto de producir abono, transportar el abono, y los días viernes realizar el aseo de la planta; indicaron que la contratación la efectuaba la entidad contratista con la que las EPMBU S.A.S. ESP suscribían los contratos de prestaciones de servicios, que en su momento fueron entre otras, SIO y la Corporación Misión Vida y que en el proceso de escogencia del personal, en nada incidía la Empresa contratante, ya que eso era del resorte exclusivo de las contratistas.
Informaron que la planta de tratamiento y aprovechamiento de residuos sólidos solo era operada por personal de contratado por las contratistas, ya que para ese frente de trabajo las EPMBU S.A.S. ESP nunca remitieron trabajadores de su planta de personal; sostuvieron que las órdenes y el cumplimiento de los horarios de trabajo eran controlados por los supervisores asignados por las contratistas, mencionando como tales a un señor José y el testigo Eliecer Pulgarín Agudelo (administrador de empresas), quienes a su vez estaban bajo el control de un coordinador, que en una época fue el ingeniero Ambiental Carlos Andrés, después el ingeniero Mauricio Marulanda y posteriormente la administradora ambiental Paula, todos ellos pertenecientes a las respectivas contratistas; que nunca existió personal de planta de las EPMBU S.A.S. ESP que dirigieran o dieran ordenes de la forma en la que se tenía que adelantar la actividad por parte de los trabajadores de las contratistas; fueron contundentes en señalar que los insumos, la dotación y todas las herramientas necesarias para prestar el servicio eran entregadas por las contratistas, al punto que la testigo Martha Lucía Marín Sánchez señaló que en ocasiones tuvieron inconvenientes con los contratistas, porque los guantes no llegaban a tiempo, pero que finalmente les eran entregados.
Finalmente varios testigos expresaron que hubo un par de ocasiones en las que alguno de los supervisores, remitió operarios a realizar tareas de barrido en las calles del municipio de Belén de Umbría, sin embargo, no fue el caso de la señora Luz Stella Arias Henao, quien al responder el interrogatorio de parte confesó que las actividades que desempeñó fueron las de operadora en la planta de tratamiento y aprovechamiento de residuos sólidos, separando el material orgánico e inorgánico en la banda, reciclando y transportando el abono, pero en ningún momento expresó que hubiese sido remitida a realizar actividades de barrido en las calles del Municipio; confesando también, que realmente esas tareas no fueron supervisadas por personal de las EPMBU S.A.S. ESP, sino que sus jefes eran los supervisores y coordinadores contratados por las contratistas con las que suscribió los contratos de trabajo.
No existiendo duda en que las actividades de tratamiento y aprovechamiento de residuos desempeñadas por la señora Luz Stella Arias Henao no son extrañas al giro habitual de los negocios de las Empresas Públicas Municipales de Belén de Umbría S.A.S. ESP, pues así lo dejó sentado dicha entidad en la exposición de motivos de los contratos de prestación de servicios que suscribió con las contratistas Asociación para el Desarrollo Social, Cultural y Ambiental, Servicios Integrales de Outsourcing –SIO- y la vinculada Corporación Misión Vida –fls.152 a 214-; lo que demuestra el análisis de la prueba documental y la testimonial, es que los servicios prestados por la accionante como trabajadora de las referenciadas contratistas se presentaron en los términos establecidos en el artículo 34 del CST, ya que dichas entidades realmente se comportaron como auténticas contratistas independientes, pues fueron ellas quienes con total libertad, autonomía técnica, administrativa y financiera cumplieron con el objeto y los alcances definidos por las EPMBU S.A.S. ESP cuando se obligaron contractualmente; pues nótese que de acuerdo con los dichos de los testigos, la contratación del personal destinado a operar la planta estuvo a cargo de los contratistas sin que en nada influyera la sociedad contratante; fueron éstas entidades quienes a través de sus propios supervisores, ejercieron las tareas de control sobre las funciones desempeñadas por la trabajadora, sin que en ellas influyera personal de la contratante; fueron las contratistas quienes con sus propios medios suministraron todos los insumos y dotaciones necesarios para la adecuada ejecución de las tareas asignadas a sus trabajadores; particularidades éstas que como ya se advirtió, permiten concluir que la Asociación para el Desarrollo Social, Cultural y Ambiental, Servicios Integrales de Outsourcing –SIO- y la vinculada Corporación Misión Vida se comportaron como verdaderas contratistas independientes.
Por los motivos expuestos no hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda, en consideración a que todas ellas dependían de la declaratoria de verdadero empleador de las Empresas Públicas Municipales de Belén de Umbría S.A.S. ESP, la cual no prosperó.

Costas en esta instancia a cargo de la parte actora en un 100%

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia recurrida.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte actora en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes Integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
        ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
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