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Providencia:

Sentencia de 25 de septiembre de 2019

Radicación Nro:
66170-31-05-001-2015-00279-01

Proceso:

Ordinario Laboral

Demandante:

Omar Antonio Cardona Vargas

Demandados:

Sucafé Ltda.

Magistrado Ponente:
Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas

TEMAS:
LA SUBORDINACIÓN JURÍDICA QUE IDENTIFICA EL CONTRATO DE TRABAJO / PRESUNCIÓN A FAVOR DEL TRABAJADOR / ARTÍCULO 24 DEL CÓDIGO SUSTANTIVO DEL TRABAJO / POR SER DE HECHO, ADMITE PRUEBA EN CONTRARIO.
… al dar respuesta a la demanda… la sociedad Sucafé Ltda. manifestó que el señor Omar Antonio Cardona Vargas realizaba actividades ocasionales en las instalaciones de la empresa consistentes en el empaque y cargue del cisco, sin que estuviera bajo su continuada dependencia y subordinación e igualmente sin que esas tareas fueran remuneradas por dicha entidad, sino por los terceros interesados; postura ésta que mantuvo su representante legal en el interrogatorio de parte que absolvió por petición de la parte actora.

De esa manera, al haberse reconocido por parte de la sociedad demandada la prestación personal del servicio por parte del señor Omar Antonio Cardona Vargas, opera a favor de éste la presunción establecida en el artículo 24 del CST, consistente en que esos servicios se prestaron bajo los postulados de un contrato de trabajo, sin embargo, al ser una presunción de hecho, basta que la entidad demandada pruebe que las tareas desempeñadas por el actor no fueron bajo su continuada dependencia y subordinación o que no se hacía por remuneración, para de esa manera exonerarse de las consecuencias jurídicas que genera la existencia de un contrato de trabajo.
Conforme con lo expuesto, no existe duda que los servicios prestados por el señor Omar Antonio Cardona Vargas en el empaque y cargue de cisco, no se ejecutaban bajo la continuada dependencia y subordinación de la sociedad Sucafé Ltda., habiendo quedado claro además que los mismos eran remunerados por terceros, con todo lo cual, quedó desvirtuada la presunción prevista en el artículo 24 del CST.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA
Hoy, veinticinco de septiembre de dos mil diecinueve, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas el 27 de marzo de 2019, dentro del proceso que promueve el señor OMAR ANTONIO CARDONA VARGAS en contra de la sociedad SUCAFÉ LTDA., cuya radicación corresponde al Nº 66170-31-05-001-2015-00279-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:
Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Omar Antonio Cardona Vargas que la justicia laboral declare que entre él y la sociedad Sucafé Ltda. existió un contrato de trabajo que estuvo vigente entre el 24 de agosto de 2005 y el 31 de julio de 2015 y con base en ello aspira que se le cancelen las prestaciones sociales, vacaciones, la indemnización plena de perjuicios, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.
Refiere que: Prestó sus servicios a favor de la sociedad accionada entre las fechas referenciadas anteriormente, ejecutando tareas consistentes en embalar en costales o elementos de fibra el cisco producto de la trilla de café, el cual debía ser cargado en los camiones de los compradores, quienes lo utilizaban para la combustión en la fabricación de ladrillo, tejas y utilización de calderas, etc.; las órdenes eran impartidas por los señores José Manuel Naranjo Aristizábal (Gerente) y Daniel Osorio López (Representante Legal Suplente); la remuneración era acorde con el número de toneladas que se empacaran; esas actividades lo expusieron a la inhalación constante de agentes inorgánicos contaminantes y que generaron problemas de salud en el sistema respiratorio y visual; el 2 de febrero de 2009 tuvo que realizar unas reparaciones en el techo de la bodega que ocasionaron la ruptura de las tejas en las que se encontraba, generando una caída que le produjo lesión en el fémur derecho; para la ejecución de esa tarea no se le dieron los elementos necesarios para su adecuada protección; después de que se le diagnosticara neumoconiosis severa, tuvo que retirarse forzosamente de la actividad el 31 de julio de 2015.
Al dar respuesta a la demanda –fls.87 a 94- la sociedad Sucafé Ltda. manifestó que el señor Omar Antonio Cardona Vargas realizó actividades ocasionales en las instalaciones de la trilladora cuando se vendía el producto resultante de la trilla de café, cisco, pero como trabajador independiente, ya que no era contratado por la sociedad, sino que sus servicios eran contratados por los compradores del cisco, actividad ésta que ejecutaba en varias trilladoras del Municipio de Santa Rosa de Cabal como Monserrate, Omega y Visión Cafetera; razones por las que no se configura un contrato de trabajo. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Falta de legitimación en la causa por pasiva”, “Inexistencia de la relación laboral e inexistencia de los requisitos formales del contrato de trabajo”, “Falta de causa para pedir”, “Inexistencia de la obligación”, “Cobro de lo no debido”, “Buena fe”, “Falta a la obligación del principio de la carga de la prueba”, “Juramento estimatorio” y “Cualquier excepción que el honorable juez encuentre probada en el proceso y de la cual debe pronunciarse oficiosamente en la sentencia”.
En sentencia de 27 de marzo de 2019, el juez, luego de manifestar que operaba a favor del señor Omar Antonio Cardona Vargas la presunción establecida en el artículo 24 del CST al estar demostrado en el proceso que prestó sus servicios en las instalaciones de la trilladora de propiedad de la sociedad accionada, determinó que esos servicios no se prestaron en el marco de un contrato de trabajo, ya que encontró acreditado que el accionante no estuvo bajo la continuada dependencia y subordinación de Sucafé Ltda. ya que era él mismo quien definía la forma en la que realizaba la labor de empacado, conseguía el personal necesario para realizar esa tarea, la actividad no se realizaba de manera continua, pues en primer lugar el cisco no se extractaba en las temporadas en las que el café no estaba en cosecha e igualmente solo ejecutaba esas tareas cuando existía un comprador del producto, quien dicho sea de paso era el que remuneraba directamente el servicio con base en la cantidad de cisco que se cargara; de la misma manera encontró probado que el señor Cardona Vargas tenía autonomía y libertad en sus labores, ya que era él quien determinaba no solo el número de personas que lo acompañaban en esas tareas, sino que si por cualquier motivo no quería o no podía ir, remitía a sus hijos u otra persona que él consideraba su socio.

Por lo expuesto, concluyó que dentro del trámite se había desvirtuado la presunción establecida en el artículo 24 del CST, lo que trae como consecuencia la inexistencia del contrato de trabajo alegado por la parte actora y como las demás pretensiones dependían directamente de esa declaración, absolvió a la entidad accionada de la totalidad de ellas.
No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado la decisión completamente desfavorable a los intereses de la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:
¿Existió entre el señor Omar Antonio Cardona Vargas y la sociedad Sucafé Ltda. un contrato de trabajo como lo alega la parte actora?
De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda?

Con el propósito de dar solución a los interrogantes, se considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

LA SUBORDINACIÓN JURÍDICA QUE IDENTIFICA EL CONTRATO DE TRABAJO.

Desarrollada en el literal b) del artículo 23 del C.S.T., como la facultad que, durante toda la vigencia de la relación, tiene el empleador para exigir al trabajador el cumplimiento de órdenes, en cualquier momento, en cuanto al modo, tiempo o cantidad de trabajo, e imponerle reglamentos; la existencia de la subordinación jurídica, propia del contrato de trabajo puede y debe determinarse, en cada caso concreto, resolviendo los siguientes interrogantes:

a. ¿Está obligado el contratista a acatar en todo momento las órdenes del contratante?

b. ¿Es el contratante quien determina el modo en que debe cumplir la labor el contratista?

c. ¿De manera unilateral el contratante determina las jornadas en que debe cumplirse el objeto del contrato?

d. ¿Puede el contratante exigir una determinada productividad por parte del contratista?

e. ¿El contratista está en obligación de acatar los reglamentos que diseñe el contratante?

f. ¿Tiene el contratante potestad disciplinaria que le permita imponer sanciones al contratista?

El análisis de tales cuestionamientos permitirá evidenciar el mayor o menor grado de autonomía de que disponga el prestador del servicio personal para desarrollar la labor y con ello la existencia o inexistencia del vínculo laboral.

EL CASO CONCRETO
Como se vio previamente, al dar respuesta a la demanda –fls.87 a 94- la sociedad Sucafé Ltda. manifestó que el señor Omar Antonio Cardona Vargas realizaba actividades ocasionales en las instalaciones de la empresa consistentes en el empaque y cargue del cisco, sin que estuviera bajo su continuada dependencia y subordinación e igualmente sin que esas tareas fueran remuneradas por dicha entidad, sino por los terceros interesados; postura ésta que mantuvo su representante legal en el interrogatorio de parte que absolvió por petición de la parte actora.

De esa manera, al haberse reconocido por parte de la sociedad demandada la prestación personal del servicio por parte del señor Omar Antonio Cardona Vargas, opera a favor de éste la presunción establecida en el artículo 24 del CST, consistente en que esos servicios se prestaron bajo los postulados de un contrato de trabajo, sin embargo, al ser una presunción de hecho, basta que la entidad demandada pruebe que las tareas desempeñadas por el actor no fueron bajo su continuada dependencia y subordinación o que no se hacía por remuneración, para de esa manera exonerarse de las consecuencias jurídicas que genera la existencia de un contrato de trabajo.
Para dar luces sobre los pormenores que rodearon la prestación del servicio por parte del señor Cardona Vargas, la parte actora solicitó que se escucharan los testimonios de Gabriel Martínez Martínez, Luis Fernando Londoño y José Albeiro Cardona Morales (hijo del demandante). Por su parte la sociedad Sucafé Ltda. pidió que fueran oídas las declaraciones de Jaime Alfredo Giraldo González, Andrés Mauricio López Cardona, Jaime Eduardo Castaño Ramírez, Oscar de Jesús Ramírez Hurtado y Waldo de Jesús Sánchez Espinosa.

Todos los testigos, con excepción del señor José Albeiro Cardona Morales (hijo del demandante) quien ratificó lo expuesto en la demanda, expusieron que Omar Antonio Cardona Vargas era reconocido en Santa Rosa de Cabal por prestar sus servicios en el empaque y cargue de cisco en las diferentes trilladoras del municipio; explicaron que el cisco era un subproducto del café, ya que era el material residual resultante de la trilla del café; informaron que las trilladoras no necesitaban ese subproducto por lo que, a petición de terceros compradores, se lo vendían, ya que el cisco se utilizaba para la combustión o también para el secado del café. 

En cuanto a la labor de Omar Antonio, indicaron que él se encargaba del empaque y cargue del cisco; que esa actividad la ejecutaba una vez era contactado por los compradores o por Sucafé Ltda. a petición de éstos; expresaron que esas actividades no eran permanentes en el tiempo, ya como podía haber semanas en las que se despachaban cargas durante cuatro días, habían otras en las que únicamente se despachaba durante uno o dos días, ello sin contar los periodos en los que por ausencia de café, era imposible ejecutar la labor, como sucedía en los periodos en los que no había cosecha, ya que en esos periodos no había trilla de café y por lo tanto no quedaba su remanente que era el cisco; señalaron que para el empaque y cargue del café el señor Omar Antonio Cardona Vargas contrataba su cuadrilla, que era compuesta por dos o tres fijos, como lo eran los testigos Gabriel Martínez Martínez, José Albeiro Cardona Morales y Ricardo Osorio, y otros que eran itinerantes; que esas tareas eran dirigidas por el demandante, quien no recibía órdenes por parte de Sucafé Ltda.; informaron que en muchas oportunidades cuando había varios compradores, el señor Omar Antonio les decía que no podía despacharlos cuando ellos querían, y por lo tanto era él quien les asignaba unos turnos; sostuvieron que los compradores tenían que negociar el precio del cisco con Sucafé Ltda., pero el precio del empaque y el cargue del cisco lo negociaban con el señor Omar Antonio Cardona Vargas, quien exigía un pago por kilo empacado y cargado que oscilaba entre los 10 y los 15 pesos; que ese pago era recibido por él de los compradores y posteriormente le cancelaba a su cuadrilla; en ese último aspecto el testigo Martínez Martínez, integrante permanente de la cuadrilla, aseguró que ellos tenían un cliente recurrente que enviaba los camiones desde el Municipio de Riosucio y que enviaba directamente el pago del empaque y cargue del cisco con sus conductores, el cual era entregado al señor Omar Antonio; revelaron que cuando él no podía presentarse a ejecutar la labor, se la encargaba a su hijo José Albeiro Cardona Morales, quien en su relato aceptó tal situación, agregando, como lo habían hecho el resto de los testigos, que cuando él no podía reemplazar a su padre por cualquier razón, quien se ponía al frente de las tareas era el señor John Fredy García a quien reconocían como su socio, lo cual hacía dentro de la libertad que tenía para empacar y cargar el cisco, sin que en ello incidiera Sucafé Ltda., quien no tenía que ser informado de ello; finalmente dijeron que la fibra o costal en el que se empacaba el cisco lo ponía el comprador.
Dicha información fue corroborada por el propio accionante, quien en el interrogatorio de parte confesó que: i) Era él quien determinaba la forma en la que se prestaba el servicio, seleccionando su propio personal, tres fijos y otros a los que llamó “Ambulantes”; ii) Mientras estuvieron vigentes todas las trilladoras del Municipio de Santa Rosa de Cabal, el servicio de empaque y cargue de cisco lo prestaba concomitantemente en ellas, reconociendo como tales a Sucafe Ltda., Omega, Monserrate y Visión Cafetera; iii) El servicio no era continuo, bien porque habían semanas en las que el trabajo era seguido, pero otras en las que no, y en todo caso no era posible el empaque y cargue de cisco en las épocas en las que no había cosecha de café; iv) Cuando no podía estar al frente de las tareas, bien porque estaba enfermo o porque se encontraba realizando vueltas de carácter personal, remitía a su hijo José Albeiro o cuando éste no podía enviaba a su socio John Fredy García; v) El pago del servicio lo recibía del comprador y era establecido de acuerdo al peso, en la última época cobraba $12.000 por tonelada, de los cuales le correspondían $7.000 y $5.000 que distribuía entre su cuadrilla; vi) Puso como ejemplo el contrato que tenía con una gente de Cartago, quien después del empaque y cargue del cisco le canceló directamente la suma de $3.000.000.

Conforme con lo expuesto, no existe duda que los servicios prestados por el señor Omar Antonio Cardona Vargas en el empaque y cargue de cisco, no se ejecutaban bajo la continuada dependencia y subordinación de la sociedad Sucafé Ltda., habiendo quedado claro además que los mismos eran remunerados por terceros, con todo lo cual, quedó desvirtuada la presunción prevista en el artículo 24 del CST.
En el anterior orden de ideas, acertada fue la decisión adoptada por el Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas, motivo por el que habrá de ser confirmada.

Sin costas en esta sede.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta por las personas que han intervenido.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
        ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
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