Michael Dale Grove Vs Colpensiones.  Rad. 66001-31-05-001-2009-00602-01

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

Providencia:
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Radicación Nro.:
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Proceso:

Ejecutivo Laboral

Demandante:

Michael Dale Grove

Demandado:

Colpensiones

Juzgado de origen:
Juzgado Primero Laboral del Circuito

Magistrado Ponente:
Julio César Salazar Muñoz

TEMAS:
EJECUCIÓN A CONTINUACIÓN DE PROCESO ORDINARIO / PAGO EFECTIVO DE LA OBLIGACIÓN / ENTREGA DEL DINERO EMBARGADO / ORDEN DE DEVOLUCIÓN CUANDO, POR ERROR JUDICIAL, SE PAGA DOBLEMENTE LO COBRADO.
De conformidad con el artículo 305 de C.G.P. aplicable por remisión analógica del artículo 145 del C.P.T y de la S.S., se podrá adelantar proceso ejecutivo a continuación del ordinario laboral, con el objeto de exigir el cumplimiento de la sentencia proferida a través de éste último, una vez ésta se encuentre ejecutoriada. 

En ese sentido, prevén las mencionadas normas que para proferirse el mandamiento de pago es preciso que las pretensiones del proceso ejecutivo sean concordantes con lo señalado en la parte resolutiva de la sentencia condenatoria del ordinario laboral.

Prevé el artículo 1626 del Código Civil que el pago efectivo es la prestación de lo que se debe.

Dispone el artículo 447 del Código General del Proceso que “cuando lo embargado fuere dinero, una vez ejecutoriado el auto que aprueba cada liquidación del crédito o las costas, el juez ordenará su entrega al acreedor hasta la concurrencia del valor liquidado”. (…)
… la ejecutada dio cumplimiento a la orden judicial, incluyendo en nómina de pensionados al actor para el ciclo de septiembre de 2013, mes a partir del cual se regularizó el pago de la mesada pensional, la cual no fue cobrada de manera oportuna por su beneficiario.

Con todo y ello, se libró el mandamiento de pago ya referido y se liquidó el crédito teniendo en cuenta para el efecto las mesadas causadas entre el 11 de junio de 2007 y el 30 de agosto de 2015, por valor de $86.961.369.42 y los intereses moratorios por la suma de $57.383.425.22, para un total de $144.344.794.64, suma que fue cancelada con los títulos judiciales aprisionados en el proceso…
A pesar de esa decisión el juzgado incurrió en el error de ratificar la medida previa consistente en embargo de los dineros de Colpensiones en el Banco de Occidente, ampliando incluso el monto a $144.344.794.64, saldo que ya había sido entregado al ejecutante, de allí que en providencia de 25 de septiembre de 2018 haya decidido reintegrar dicha suma a la entidad ejecutada…
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Pereira, dos de diciembre de dos mil diecinueve

Acta número          de 2 de diciembre de 2019

Procede la Sala de Decisión Laboral No 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira a desatar el recurso de apelación presentado por MICHAEL DALE GROVE contra el auto por medio del cual el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira el día 25 de septiembre de 2018, ordenó la devolución de un título judicial a la Administradora Colombiana de Pensiones – Colpensiones dentro del proceso ejecutivo que le promueve a ésta entidad,  cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-001-2009-00602-02.

Previamente se revisó, discutió y aprobó el proyecto elaborado por el Magistrado ponente que corresponde a los siguientes,

ANTECEDENTES

Buscando hacer efectiva la sentencia judicial en la que le fue reconocida la pensión de sobrevivientes a partir del 11 de junio de 2007, el señor Michael Dale Grove solicitó al juzgado de conocimiento que se librara mandamiento de pago, por las mesadas pensionales causada a partir de esa fecha y las que se generen con posterioridad, los intereses moratorios, las costas del proceso ordinario y las que correspondan a la acción ejecutiva.  

Dicho requerimiento fue atendido en providencia de fecha 3 de abril de 2014 librándose el mandamiento de pago pretendido, excepto por las costas del proceso ordinario, toda vez que el condenado a pagar dichos rubros fue el Instituto de Seguros Sociales, entidad que para ese momento se encontraba en proceso de liquidación.

Como medida previa fue decretado el embargo y secuestro de los dineros de Colpensiones consignados en diferentes cuentas bancarias de instituciones financieras como Banco BBVA y Banco de Occidente.

Adelantado el trámite pertinente, la liquidación del crédito fue presenta por la parte ejecutante y modificada por el juzgado en providencia de fecha 24 de septiembre de 2015, estableciendo el monto del crédito cobrado en la suma de $144.344.794.64 y las agencias en derecho por valor de $14.400.000.

Para calcular el monto de la obligación, el Juzgado tuvo en cuenta la Resolución GNR 233149 de 22 de septiembre de 2013, en la que Colpensiones señaló dar cumplimiento a la sentencia que sirve como título de recaudo.

Posteriormente, en auto de fecha 25 de febrero de 2016, luego de evidenciar que en la cuenta del despacho se encontraban consignados a órdenes del proceso dos títulos judicial constituidos por la suma de $92.611715 y $158.344.794.64, producto de las medidas cautelares decretas, se ordenó: i) el pago del primer título al actor, ii) el fraccionamiento del segundo título en las sumas de $51.733.079.64 a favor del demandante y $106.611.715 a nombre Colpensiones y iii) continuar la ejecución por el valor de las costas procesales. 

Mediante escrito de fecha 26 de abril de 2017 el ejecutante solicita que se continúe con la ejecución por las mesadas causadas desde el 1º de septiembre de 2015 en adelante, los intereses de mora desde el último pago hasta la fecha, las costas del proceso ordinario y de la presente ejecución, toda vez que Colpensiones no lo ha incluido en nómina de pensionados.

En providencia de fecha 4 de septiembre de 2017 se dispuso complementar el mandamiento de pago, respecto a las costas a las que fue condenado el Instituto de Seguros Sociales, toda vez que el proceso liquidatorio feneció y el pago de tal obligación se fijó en cabeza de Colpensiones.  Nada dijo el Despacho respecto a las mesadas adeudadas.
Más adelante, en auto de fecha 18 de julio de 2018, el juzgado, de conformidad con la liquidación del crédito aprobada, procedió a ratificar la medida cautelar ante el Banco de Occidente y aumentarla en la suma de $144.344.794.64, correspondiente al monto de la obligación; sin embargo, pese a esa orden, en providencia de fecha 25 de septiembre de 2018, el juzgado advirtió el yerro en el que había incurrido ratificando la medida, cuando la obligación había sido pagada con anterioridad,  quedando pendiente solo el pago de las costas de los procesos ordinario y ejecutivo, razón suficiente para ordenar la devolución a Colpensiones del título judicial No 457030000639368 constituido por la suma de $144.344.794.64, producto de la prosperidad de la medida cautelar informada al Banco de Occidente.

Contra esta decisión, la parte ejecutante interpuso recurso de reposición y en subsidio apelación, insistiendo en que la ejecutada aún le adeudaba la mesada causadas a partir del 1º de septiembre de 2015 en adelante y los intereses de dicho capital, toda vez que no había sido incluida en nómina de pensionados.

Respecto a esta manifestación, Colpensiones se pronunció indicando que el crédito cobrado por la parte ejecutante fue pagado con los títulos judiciales que se pusieron a órdenes del demandante y que mediante Resolución SUB 16455 de 19 de enero de 2018 en la que se ratifica la GNR 233149 de 2013, esa entidad ordenó incluir en nómina de pensionados al actor, junto con las mesadas causadas entre septiembre de 2015 y enero de 2018.

Ante esa manifestación y antes de dar trámite al recurso presentado por la parte actora, el juzgado de conocimiento ofició a Colpensiones para que certificará el ciclo en que el actor fue incluido en nómina, requerimiento que atendió la entidad informando que tal acto se produjo a partir de enero de 2018, ciclo en el que se pagó el retroactivo pensional a que se hace alusión en la Resolución SUB 16455 de 2018, indicando que para octubre de esa anualidad el señor Dale Grove se encuentra activo en nómina de pensionados – fls 74 y 75.

Frente a lo contradictorio de las versiones de las partes, el juzgado dispuso requerir al Banco de Bogotá, entidad a través de la cual se paga la pensión al ejecutante, para que certificara los pagos efectuados a éste, informando esta que desde febrero de 2018, el referido señor reporta en su cuenta el valor del retroactivo pagado por Colpensiones, el cual fue reintegrado, así como los ciclos de junio a octubre de esa misma actualidad; como cobrados registra los meses de marzo a mayo de igual año y disponibles se observan las mensualidades de noviembre y diciembre de 2018.

A tono con esa información, el juzgado de conocimiento, en providencia de fecha 20 de febrero de 2019, determinó no reponer el auto recurrido al advertir que, en efecto, desde febrero de 2018 el actor fue incluido en nómina de pensionados, por lo que concluye que Colpensiones cumplió con la obligación, sin que pueda imputársele responsabilidad de ninguna índole por el no cobro de las mesadas por parte de Dale Grove.

En firme la decisión, fue remitida a esta Corporación para que se resolviera lo pertinente, devolviéndose la actuación al juzgado de origen, toda vez que no fueron aportadas la totalidad de la piezas requeridas para decidir en esta Sede, siendo anexadas el 7 de junio del año que corre.

Concedido el traslado correspondiente, procede la Sala a resolver lo pertinente, para lo cual deben tenerse en cuenta las siguientes consideraciones.

CONSIDERACIONES

El presente asunto, plantea a la Sala el siguiente problema jurídico:

¿Se encuentra satisfecha la obligación principal consistente en el pago de mesadas pensionales a partir del 11 de junio de 2007 y los intereses de moratorios?

Para resolver el interrogante planteado en el caso concreto, la Sala estima pertinente hacer las siguientes precisiones:

1. DE LA SENTENCIA COMO TÍTULO EJECUTIVO.

De conformidad con el artículo 305 de C.G.P. aplicable por remisión analógica del artículo 145 del C.P.T y de la S.S., se podrá adelantar proceso ejecutivo a continuación del ordinario laboral, con el objeto de exigir el cumplimiento de la sentencia proferida a través de éste último, una vez ésta se encuentre ejecutoriada. 

En ese sentido, prevén las mencionadas normas que para proferirse el mandamiento de pago es preciso que las pretensiones del proceso ejecutivo sean concordantes con lo señalado en la parte resolutiva de la sentencia condenatoria del ordinario laboral.

2. EL PAGO EFECTIVO

Prevé el artículo 1626 del Código Civil que el pago efectivo es la prestación de lo que se debe.

3. DEL PAGO DE TÍTULOS JUDICIALES

Dispone el artículo 447 del Código General del Proceso que “cuando lo embargado fuere dinero, una vez ejecutoriado el auto que aprueba cada liquidación del crédito o las costas, el juez ordenará su entrega al acreedor hasta la concurrencia del valor liquidado”.

4. CASO CONCRETO

Antes de abordar la solución del problema jurídico, es necesario hacer las siguientes precisiones:

· Mediante providencia de fecha 4 de junio de 2010 proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito, confirmada por esta Corporación en providencia de fecha 26 de agosto de 2011, se concedió al señor Michael Dale Grove la pensión de sobrevivientes a partir del 11 de junio de 2007.

· Por medio de Resolución GNR de 2013, Colpensiones dispone el cumplimiento de la orden judicial, ordenando el pago del retroactivo pensional y la inclusión en nómina a partir del ciclo de septiembre de 2013, que se paga en el mes siguiente.

· A folio 33 del expediente se observa reporte en el que se registra que dicho pago fue reintegrado a Colpensiones por el no cobro de mesada pensionales por parte del beneficiario.

· En virtud a dicha situación fue que se solicitó librar mandamiento de pago en Contra de Colpensiones.

El anterior recuento era necesario para poner de manifestó que la ejecutada dio cumplimiento a la orden judicial, incluyendo en nómina de pensionados al actor para el ciclo de septiembre de 2013, mes a partir del cual se regularizó el pago de la mesada pensional, la cual no fue cobrada de manera oportuna por su beneficiario.

Con todo y ello, se libró el mandamiento de pago ya referido y se liquidó el crédito teniendo en cuenta para el efecto las mesadas causadas entre el 11 de junio de 2007 y el 30 de agosto de 2015, por valor de $86.961.369.42 y los intereses moratorios por la suma de $57.383.425.22, para un total de $144.344.794.64, suma que fue cancelada con los títulos judiciales aprisionados en el proceso -fls 23 a 26-, continuando la ejecución por las costas procesales del proceso ordinario y las liquidadas en la acción ejecutiva.

A pesar de esa decisión el juzgado incurrió en el error de ratificar la medida previa consistente en embargo de los dineros de Colpensiones en el Banco de Occidente, ampliando incluso el monto a $144.344.794.64, saldo que ya había sido entregado al ejecutante, de allí que en providencia de 25 de septiembre de 2018 haya decidido reintegrar dicha suma a la entidad ejecutada, decisión que reprocha el actor porque alega un saldo insoluto como consecuencia de la no inclusión en nómina de pensionados.

Esa afirmación del actor no tiene soporte alguno, pues desde la expedición de la Resolución SUB 16455 de 19 de enero de 2018, la entidad precisó que el señor Dale Grove sería incluido en nómina de pensionados para el ciclo de febrero de 2018, lo cual efectivamente ocurrió, conforme da cuenta el banco de Bogotá, en comunicación visible a folio 88 del expediente, en donde informa que en febrero de 2018 fue girado a la cuenta del actor el retroactivo pensional, junto con la mesada y de ahí en adelante se canceló la mesada mes a mes hasta diciembre de 2018, cobrando Dale Grove, solo los ciclos de abril y mayo de 2018.  Las demás fueron reintegradas a Colpensiones por no cobro y se encontraban disponibles para pago, las de noviembre y diciembre de ese año.

Como puede evidenciarse, nuevamente es la omisión del actor la que ocasiona este proceso, al parecer por el hecho de que no reside en el país -fls 55 y 56-, lo cual ha traído consecuencias negativas a Colpensiones, dado que ha cumplido con la obligación que se le impuso, pero debido a la inactividad del beneficiario y las equivocaciones del Juzgado, no sólo debe asumir el pago de las costas impuestas en la acción ejecutiva, sino también someterse a que, de manera arbitraría, le retengan los recursos del sistema pensional, inembargables por regla general.

Tal y como se presentan las cosas, ninguna modificación sufrirá la decisión de primer grado, en tanto que Colpensiones cumplió con la obligación que le fue impuesta mediante providencia de fecha 11 de junio de 2007, por lo que corresponde al  actor reclamar a esa entidad, el pago de las sumas que fueron reintegradas por el Banco de Bogotá, por el no cobro de mesadas pensionales.

De conformidad con lo anterior, la decisión de primer grado será confirmada.

Costas en esta instancia a cargo de Michael Dale Grove

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral No 3º  del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 

RESUELVE

PRIMERO: CONFIRMAR el auto proferido por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el día 25 de septiembre de 2018.

SEGUNDO: CONDENAR en constas a la parte recurrente en un 100%.

Notifíquese,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

        ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
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