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Blanca Nubia Cadavid Patiño vs Colpensiones

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

Providencia: 

Sentencia de Segunda Instancia, jueves 9 de mayo de 2019.

Radicación No: 

66001-31-05-002-2017-00368-01

Proceso: 

Ordinario Laboral.

Demandante:

Blanca Nubia Cadavid Patiño
Demandado:

Colpensiones

Juzgado de origen:
Segundo Laboral del Circuito de Pereira

Magistrado Ponente:
Francisco Javier Tamayo Tabares.
TEMAS:
RELIQUIDACIÓN PENSIONAL / ACUMULACIÓN DE TIEMPOS COTIZADOS AL ISS CON TIEMPOS DE SERVICIO EN EL SECTOR PÚBLICO PARA EL RECONOCIMIENTO DE LA PENSIÓN DE VEJEZ CON FUNDAMENTO EN EL ACUERDO 049 DE 1990 / PROCEDE PARA EL RECONOCIMIENTO DE LA PENSIÓN, MAS NO PARA SU RELIQUIDACIÓN.
… sabido es que la Corte Constitucional en Sentencia SU-769 de 2014, ratificó su posición jurisprudencial según la cual en aplicación del principio de favorabilidad, es posible acumular tiempos de servicios del sector público cotizados a cajas o fondos de previsión social, con los tiempos efectivamente cotizados al Instituto de Seguros Sociales hoy Colpensiones. Esto, para efectos del reconocimiento de la pensión de vejez con fundamento en el Acuerdo 049/90, como quiera que ese régimen pensional no exige en su articulado que las cotizaciones hayan sido efectuadas en forma exclusiva al Seguro Social…
Idéntica postura fue asumida por una integrante de la Sala de Casación Laboral, mediante salvamento de voto a las sentencias SL 21061 de 2017 y SL536 de 2018, para lo cual consideró que tal acumulación procedía para el reconocimiento y pago de la pensión de vejez.  Con todo, dicha postura, ha sido acogida de tiempo atrás por la mayoría de los integrantes de esta Sala de Decisión, condicionada a dos aspectos: (i) que no exista otro régimen pensional anterior que le permita al afiliado concretar su derecho a la pensión de vejez, y (ii) que con dicha acumulación no se pretenda el reajuste o la reliquidación de la pensión de vejez. 

Esto, por cuanto la tesis favorable establecida por el órgano de cierre constitucional, lo que pretende es maximizar el goce efectivo del derecho fundamental a la seguridad social de aquellas personas que por no cumplir los requisitos fijados en alguno de los regímenes anteriores a los que se encontraban afiliados, perdían los beneficios de la transición y quedaban acogidos íntegramente a la ley vigente. De suerte que, ante la existencia de otro régimen pensional que se acomode a la situación del afiliado y le permita concretar el derecho a la pensión de vejez, la regla jurisprudencial de acumulación de tiempos no tiene aplicación, en tanto que los beneficios que se derivan del régimen de transición no se hacen nugatorios.
ACLARACIÓN DE VOTO: DOCTORA OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Con todo respecto aclaro mi voto, pues si bien comparto la decisión adoptada por la Sala, no así uno de los argumentos expuestos, en tanto ha sido mi postura que no es posible en ningún caso acumular tiempos público con los aportes al ISS para lograr satisfacer las semanas requeridas en el A 049 de 1990 para causar la pensión de vejez; por lo tanto menos para pedir la reliquidación de la mesada pensional reconocida.
REPÚBLICA DE COLOMBIA
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TRIBUNAL SUPERIOR DE DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL

AUDIENCIA PÚBLICA:

Pereira, hoy nueve (09) de mayo de dos mil diecinueve (2019), siendo las nueve de la mañana (09:00 a.m.) reunidos en la Sala de Audiencia los magistrados de la Sala Cuarta de Decisión Laboral del Tribunal de Pereira, presidido por el ponente, declaran abierto el acto, el cual tiene por objeto decidir el grado jurisdiccional de consulta frente a la sentencia dictada el 31 de julio de 2018 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario laboral promovido por Blanca Nubia Cadavid Patiño contra la Administradora Colombiana de Pensiones Colpensiones. 
IDENTIFICACIÓN DE LOS PRESENTES:

I. INTRODUCCIÓN

Pretende la demandante que se declare le asiste derecho a la reliquidación de la pensión de vejez, aplicando una tasa de remplazo del 90 % y con fundamento en el artículo 21 de la Ley 100 de 1993, y en consecuencia, se condene a la entidad de seguridad social demandada a reconocer y pagar el retroactivo de las diferencias pensionales resultantes causadas desde el 27 de febrero de 2013 hasta que se haga efectivo el pago, debidamente indexadas, más las costas del proceso a su favor. 
Como fundamento a tales pedimentos expuso que nació el 27 de febrero de 1958, por lo es beneficiaria del régimen de transición por contar con más de 35 años al 1º de abril de 1994; que mediante Resolución No. 854 de 2008 expedida por la ESE Rita Arango Álvarez del Pino en liquidación, le fue concedida la pensión de jubilación en cuantía de $1`235.054 a partir del 30 de mayo de 2008; que posteriormente Colpensiones a través de la Resolución GNR 30180 de 2016, le reconoció la pensión de vejez compartida, en cuantía de $1`299.163 a partir del 27 de febrero de 2013, con fundamento en el Acuerdo 049 de 1990, aplicando un IBL de $1`804.393 y una tasa de remplazo del 72%, por tener 1509 semanas cotizadas en toda su vida laboral, de las cuales 544.28 lo fueron ante Cajanal; que posteriormente la UGPP ordenó ajustar la mesada pensional por compatibilidad, quedando a cargo del Fopep y de Colpensiones; que el 20 de abril de 2017 presentó reclamación administrativa ante Colpensiones solicitando se reliquidara la mesada, con una tasa de remplazo del 90%, sin embargo fue resuelta negativamente a través de Resolución SUB 48848 de 2017. 
Admitida la demanda, Colpensiones allegó respuesta por intermedio de su vocero judicial, oponiéndose a las pretensiones al considerar que no hay lugar a re liquidar la prestación pensional reconocida a la actora, puesto que efectuadas las operaciones aritméticas del caso no existe variación alguna. En su defensa propuso como excepciones de fondo: “Inexistencia de la obligación y cobro de lo no debido”, “Buena fe”, “Imposibilidad jurídica para cumplir con las obligaciones pretendidas”, “Prescripción”, ver fls.83 a 86.   
SENTENCIA DEL JUZGADO

El Juzgado de conocimiento dictó sentencia el 31 de julio de 2018, en la que absolvió a Colpensiones de las pretensiones y condenó en costas a la parte actora.En la motiva, indicó con base en la jurisprudencia de la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, que no es posible acumular tiempos cotizados a cajas o fondos de previsión con las cotizaciones efectuadas al extinto ISS hoy Colpensiones, para reconocer prestaciones con fundamento en Decreto 758 de 1990, y que aún si se acogiera la posición jurisprudencial de la Corte Constitucional que permite tal acumulación de tiempos, la cual ha sido acogida por algunas Salas de Decisión de este Tribunal, lo cierto es que la misma no aplica a casos en los que se pretende la reliquidación pensional. 
III. CONSULTA 
Dado que la decisión fue adversa a los intereses de la demandante, la actuación se remitió ante esta Sala, con el fin de desatar el grado jurisdiccional de consulta, al tenor de lo dispuesto en el artículo 69 CPT y de la SS. 
 
Del problema jurídico:
¿Tiene el demandante derecho a la reliquidación de la pensión de vejez que reclama?

Alegatos de conclusión

En este estado de la diligencia, se corre traslado por el término de 8 minutos a cada uno de los voceros judiciales de las partes asistentes para que presenten sus alegatos. Escuchadas las anteriores intervenciones que en síntesis reflejan los mismos puntos debatidos por los integrantes de la Sala, se procede a decidir de fondo, previa las siguientes: 

IV. CONSIDERACIONES

Conforme a las pruebas documentales que obran en el plenario, está probado que: 
(i) la demandante nació el 27 de febrero de 1958, según documento que obra en el expediente administrativo allegado por la entidad en medio magnético CD visible a folio 86 vto., situación que la hace beneficiaria del régimen de transición consagrado en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, por contar con más de 35 años de edad al 1º de abril de 1994 y tener más de 750 semanas cotizadas o su equivalente en tiempo de servicios al 29 de junio de 2005, según la exigencia contenida en el Acto Legislativo 01 de 2005 –ver fls.33 y 111; 
(ii) cotizó en Cajanal un total de 544.28 semanas comprendidas entre el 19 de noviembre de 1981 y el 7 de marzo de 1986 y, del 1º de julio al 15 de diciembre de 1987 – ver fl.33-; y al ISS hoy Colpensiones un total de 990.14 semanas entre el 5 de mayo de 1987 y el 28 de febrero de 2013 –fl.110 y 111, por tiempos laborados al sector público;
(iii) mediante Resolución No. 000854 de 2008 la ESE Rita Arango Álvarez del Pino en liquidación, le reconoció pensión de jubilación en cuantía de $1`235.054 a partir del 30 de mayo de esa anualidad –fl.20-; 
(iv) Colpensiones mediante Resolución GNR 30180 del 28 de enero de 2016 le reconoció pensión de vejez compartida con fundamento en el Decreto 758 de 1990, efectiva a partir del 27 de febrero de 2013 y en cuantía de $1`299.163, calculada con un IBL de $1`804.393 y una tasa de remplazo del 72 %, en razón a la densidad de semanas cotizadas en forma exclusiva a esa administradora de pensiones, esto es, 990.14, ver folio 11 vto. 
(v) mediante Resolución RDP 015766 de 2016, se ajustó el valor de la mesada por compartibilidad, quedando a cargo del Fondo de Pensiones Públicas - FOPEP  el pago del mayor valor resultante entre la pensión de jubilación y la vitalicia de vejez, ver fl.21, y
(vi) a través de la Resolución SUB 48848 del 28 de abril de 2017, Colpensiones negó la reliquidación de la pensión de vejez solicitada por el actor, argumentando que aunque el régimen aplicable a la actora es la Ley 33 de 1985, en razón a que todas las cotizaciones se originaron por tiempos laborados en el sector público, lo cierto es que la nueva liquidación de la mesada no arroja ninguna variación o aumento de la mesada a su favor, ver fl.26.
La gestora del litigio solicita se declare que le asiste el derecho a la reliquidación de la pensión de vejez otorgada por Colpensiones, pues considera  que debió ser calculada con una tasa de remplazo del 90 % y no del 72 %, por haber cotizado válidamente al sistema pensional un total de 1.509 semanas de aportes en toda su vida. 
Para empezar, se advierte que la demandante ostentó la calidad de empleada pública, como quiera que durante toda su vida laboral prestó sus servicios a distintas entidades de derecho público, tales como el Hospital de Dosquebradas, la Clínica Risaralda, el Instituto de Seguros Sociales y la Ese Rita Arango Álvarez del Pino, con ocasión a la escisión de este. Luego entonces, la calidad de trabajadora pública impediría en principio la aplicación del Acuerdo 049 de 1990, y por ende, de la tesis de acumulación de tiempos de servicios prestados en el sector público y el privado, sustentada por la Corte Constitucional con base en esa disposición normativa.  
No obstante, otra óptica se ofrece del contenido del artículo 2º del mentado Acuerdo 049, en el que se estableció la obligatoriedad de afiliar al Seguro Social a todos aquellos funcionarios de la seguridad social que prestaran sus servicios al Instituto de Seguros Sociales en su condición de empleador, tal cual es el caso de la demandante, quien como empleada pública, fue afiliada por ese empleador el 27 de octubre de 1993 a dicho Instituto, pero como entidad de seguridad social y administradora del régimen de prima media, ver fl.116.
Tal circunstancia habilita, entonces, a la Sala a verificar si es posible la acumulación de tiempos de servicio laborados al sector público con las semanas efectivamente cotizadas al ISS, como lo peticionó la pretensora de este litigio.  
Al respecto, sabido es que la Corte Constitucional en Sentencia SU-769 de 2014, ratificó su posición jurisprudencial según la cual en aplicación del principio de favorabilidad, es posible acumular tiempos de servicios del sector público cotizados a cajas o fondos de previsión social, con los tiempos efectivamente cotizados al Instituto de Seguros Sociales hoy Colpensiones. Esto, para efectos del reconocimiento de la pensión de vejez con fundamento en el Acuerdo 049/90, como quiera que ese régimen pensional no exige en su articulado que las cotizaciones hayan sido efectuadas en forma exclusiva al Seguro Social, y además porque la aplicación del régimen de transición solamente se limitó a tres ítems: edad, número de semanas y monto de la pensión, previamente señalados, sin contemplar la regla referente al cómputo de las semanas, razón por la que consideró que tal requisito que debe ser determinado según lo dispuesto en la Ley 100 de 1993, norma que permite la referida acumulación de tiempos de servicios. 

Idéntica postura fue asumida por una integrante de la Sala de Casación Laboral, mediante salvamento de voto a las sentencias SL 21061 de 2017 y SL536 de 2018, para lo cual consideró que tal acumulación procedía para el reconocimiento y pago de la pensión de vejez.  Con todo, dicha postura, ha sido acogida de tiempo atrás por la mayoría de los integrantes de esta Sala de Decisión, condicionada a dos aspectos: (i) que no exista otro régimen pensional anterior que le permita al afiliado concretar su derecho a la pensión de vejez, y (ii) que con dicha acumulación no se pretenda el reajuste o la reliquidación de la pensión de vejez. 

Esto, por cuanto la tesis favorable establecida por el órgano de cierre constitucional, lo que pretende es maximizar el goce efectivo del derecho fundamental a la seguridad social de aquellas personas que por no cumplir los requisitos fijados en alguno de los regímenes anteriores a los que se encontraban afiliados, perdían los beneficios de la transición y quedaban acogidos íntegramente a la ley vigente. De suerte que, ante la existencia de otro régimen pensional que se acomode a la situación del afiliado y le permita concretar el derecho a la pensión de vejez, la regla jurisprudencial de acumulación de tiempos no tiene aplicación, en tanto que los beneficios que se derivan del régimen de transición no se hacen nugatorios.

Así las cosas, como quiera que la actora viene percibiendo actualmente una pensión de vejez compartida otorgada con fundamento en el Decreto 758 de 1990, calculada con un IBL de $1`804.393 y una tasa de remplazo del 72 %, en razón a la densidad de semanas cotizadas en forma exclusiva a esa administradora de pensiones, esto es, 990.14, se  concluye que no le son aplicables los presupuestos señalados en la sentencia SU 769 de 2014, para efectos de re liquidar la prestación pensional en la forma pedida, por cuanto el goce efectivo del derecho a la seguridad social no le está siendo vulnerado. 

Por ende, se confirmará la sentencia consultada.
Sin costas en esta instancia. 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Cuarta Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

FALLA

Confirmar la sentencia proferida el 31 de julio de 2018, por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario laboral de la referencia. 
Sin costas en esta instancia. 

NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE Y DEVUÉLVASE.

La anterior decisión queda notificada en estrados.
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

Magistrado Ponente

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN



OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

      Magistrada






         Magistrada








         Aclara voto

Providencia:

Sentencia del 9-05-2019 

Radicación No.:

66001-31-05-002-2017-00368-01

Proceso:

Ordinario laboral 

Demandante:

Blanca Nubia Cadavid

Demandado:

Colpensiones

Magistrado ponente:
Dr. Francisco Javier Tamayo Tabares  

Tema: 
No procede la sumatoria de tiempos públicos y cotizaciones al ISS en ningún caso

ACLARACIÓN DE VOTO 

Con todo respecto aclaro mi voto, pues si bien comparto la decisión adoptada por la Sala, no así uno de los argumentos expuestos, en tanto ha sido mi postura que no es posible en ningún caso acumular tiempos público con los aportes al ISS para lograr satisfacer las semanas requeridas en el A 049 de 1990 para causar la pensión de vejez; por lo tanto menos para pedir la reliquidación de la mesada pensional reconocida. 

Así, en cuanto al cómputo del  tiempo cotizado ha sido clara la jurisprudencia del órgano de cierre de la jurisdicción laboral
, en relación con que el mismos debe corresponder al  cotizado de manera exclusiva al ISS; así mismo ha dicho en relación con el tiempo público que sí puede ser acumulado con las cotizaciones efectuadas a la referida entidad de seguridad social solo para efectos de aplicar otras disposiciones y no, para el Acuerdo 049 de 1990, tal y como se extrae del siguiente aparte.

“En ese orden, debe empezar la Sala por decir que acertó el Tribunal al no acoger la tesis del apelante en el sentido de no aplicar las previsiones del Acuerdo 049 de 1990, así como tampoco «quien para completar el número de semanas exigido en el Acuerdo 049 de 1990, suma tiempos laborados en el sector público y excluye que el actor reúne el  requisito de las 1.000 semanas en cualquier tiempo», por considerar que tal proceder era indebido «por cuanto el citado acuerdo no hay disposición alguna que permita sumar otras cotizaciones efectuadas a cajas, fondos o entidades de seguridad social del sector público o privado, como si lo autorizaba la Ley 100 para las pensiones de vejez que se regían íntegramente por ella», pues tales consideraciones se advienen al criterio de ésta Corporación, según el cual no es posible la suma de cotizaciones o tiempo de servicios del sector público con cotizaciones privadas realizadas al ISS para adquirir el derecho a la pensión de jubilación con fundamento en el Acuerdo 049 de 1990, por parte de personas que son beneficiarias del régimen de transición del régimen de transición de artículo 36 de la Ley 100 de 1993…”
En estos términos dejo aclarado mi voto.

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada

� M. P. Dr. Luis Gabriel Miranda Buelvas. L2266-2016 Radicación N.° 59926 del 27/01/2016.
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