Proceso Ordinario Laboral

66001-31-05-005-2017-00155-02
María Sinforosa Gutiérrez Ardila vs. Colpensiones

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

Asunto.


Consulta sentencia

Proceso.

Ordinario laboral

Radicación Nro. :
66001-31-05-2017-00155-01

Demandante: 

María Sinforosa Gutiérrez Ardila

Demandado: 

Colpensiones

Juzgado de Origen:
Quinto Laboral del Circuito de Pereira

TEMAS:
PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES / BENEFICIARIOS / PUEDEN SER LOS PADRES, AUNQUE EL FALLECIDO TENGA HIJOS, SI ESTOS NO TIENEN LA CALIDAD DE BENEFICIARIOS / DEPENDENCIA ECONÓMICA / CARACTERÍSTICAS / DEBE SER CIERTA, REGULAR Y SIGNIFICATIVA.
Bien es sabido que la norma que rige el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes es aquella que se encuentre vigente al momento en que se presente el deceso del afiliado o pensionado, por lo tanto, se debe remitir al contenido del artículo 47 de la Ley 100 de 1993, modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, que consagra como beneficiarios a los padres del causante si dependían económicamente de aquel, cuando faltare el cónyuge o compañera o compañero permanente o hijos con derecho, que lo son los hijos menores de 18 años o mayores que se encuentren estudiando y hasta los 25 años o inválidos.

Al respecto, la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia ha establecido que pese a que el afiliado fallecido pueda tener descendientes, si estos no cumplen con lo previsto en el literal c del artículo 47 de la Ley 100 ibidem, no tienen derecho a la pensión de sobrevivientes, razón por la cual deberá seguirse agotando el orden de prelación hasta llegar a los padres que dependan económicamente del causante o, en su defecto, a los hermanos inválidos. (…)

Frente al concepto de dependencia económica… la H. Corte Constitucional en sede de constitucionalidad en sentencia C-111/2006 determinó que la misma no debía ser total y absoluta, sino que era posible que el reclamante recibiera otra clase de ingresos, siempre que estos no lo convirtieran en autosuficiente, pues de ser así, se desvirtuaría la dependencia económica que se exige…
Esa misma corporación precisó las características que debe tener la ayuda dada por los hijos a los padres para que estos adquieran la condición de dependientes económicamente, y estas son la de ser cierta, en cuanto deben recibirse efectivamente recursos provenientes del causante; regular, que no sea ocasional y significativa, en relación con otros ingresos del progenitor que constituya un verdadero sustento económico, que confluyan a demostrar la falta de autosuficiencia del reclamante y la dependencia económica respecto del causante.
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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA SEGUNDA DE DECISIÓN LABORAL

Magistrada Sustanciadora

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

En Pereira, a los nueve (09) días del mes de julio de dos mil diecinueve (2019), siendo las 8 de la mañana (08:00 a.m.), la Sala Segunda de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de surtir el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida el 1º de noviembre de 2018 por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso promovido por María Sinforosa Gutiérrez Ardila contra la Administradora Colombiana de Pensiones - Colpensiones, radicado bajo el N° 66001-31-05-005-2017-00155-01.
Registro de asistencia:

Demandante y su apoderada: 

Administradora Colombiana de Pensiones y su apoderada:

Traslado a las partes

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos atendiendo lo previsto en el artículo 13 de la Ley 1149 de 2007.

ANTECEDENTES
1. Síntesis de la demanda y su contestación

La señora María Sinforosa Gutiérrez Ardila solicita el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes por la muerte de su hija Fanny Gutiérrez y, en consecuencia, se condene a la parte demandada al pago del retroactivo pensional desde el 05-06-2016, los intereses moratorios, las costas procesales, y de manera subsidiaria, la indexación.
Fundamenta sus aspiraciones en que: i) mediante Resolución No. 000985 de 2002 emitida por el ISS le fue reconocida la pensión de vejez a la señora Fanny Gutiérrez por ser beneficiaria del régimen de transición; ii) el 05-06-2016 falleció la pensionada, sin tener esposo o compañero permanente, solo le sobrevivió un hijo, Luís Eliumer Ceballos Gutiérrez mayor de edad, siendo ella quien dependía económicamente de su hija Fanny Gutiérrez; iv) el 12-09-2016 solicitó a la entidad accionada el reconocimiento de la prestación por ser la madre de la causante, la cual fue negada a través de la Resolución GNR 342741 del 14-11-2016. 

La Administradora Colombiana de Pensiones - Colpensiones se opuso a las pretensiones y como razones de defensa señaló que la demandante no tiene la calidad de beneficiaria para ser acreedora de la pensión de sobrevivientes, como quiera que la causante procreó un hijo, el cual está llamado a reclamar el derecho pensional.

Propuso como excepciones de fondo las que denominó: “Inexistencia de la obligación y cobro de lo no debido, buena fe, imposibilidad jurídica para cumplir con las obligaciones pretendidas, innominada y prescripción”.
2. Síntesis de la sentencia 
El Juzgado Quinto Laboral del Circuito de Pereira declaró que la señora María Sinforosa Gutiérrez Ardila tenía derecho a la pensión de sobrevivientes como beneficiaria de su hija a partir del 05-06-2016 y, en consecuencia, condenó a la entidad accionada al pago del retroactivo pensional desde el momento del deceso hasta el 31-10-2018 más los intereses moratorios, los cuales comenzarían a correr a partir del 12-11-2016.
Para arribar a dicha conclusión, consideró que si bien la causante Fanny Gutiérrez tuvo un hijo, para la fecha de su fallecimiento el 05-06-2016, ya tenía 40 años de edad, por lo que no cumplía con las exigencias del literal c del artículo 47 de la Ley 100 de 1993, por el contrario, la demandante acreditó la dependencia económica respecto de su hija fallecida.

3. Del grado jurisdiccional de consulta 

De conformidad con lo dispuesto por el artículo 69 del C.P.L. se ordenó el grado jurisdiccional de consulta respecto de la anterior decisión, al haber resultado adverso a los intereses de Colpensiones.

CONSIDERACIONES

1. Del problema jurídico

Dado que no hay duda que la señora Fanny Gutiérrez dejó causada la pensión de sobrevivientes, al tener la calidad de pensionada cuando falleció (fl. 13, cdno 1) la Sala se formula el siguiente interrogante:

¿La demandante María Sinforosa Gutiérrez Ardila logró probar que es beneficiaria de la pensión de sobrevivientes que dejó causada su hija Fanny Gutiérrez?
2. Solución al problema jurídico 

2.1. De la pensión de sobrevivientes 

2.1.1. Fundamento jurídico

Bien es sabido que la norma que rige el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes es aquella que se encuentre vigente al momento en que se presente el deceso del afiliado o pensionado
, por lo tanto, se debe remitir al contenido del artículo 47 de la Ley 100 de 1993, modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, que consagra como beneficiarios a los padres del causante si dependían económicamente de aquel, cuando faltare el cónyuge o compañera o compañero permanente o hijos con derecho, que lo son los hijos menores de 18 años o mayores que se encuentren estudiando y hasta los 25 años o inválidos.
Al respecto, la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia ha establecido que pese a que el afiliado fallecido pueda tener descendientes, si estos no cumplen con lo previsto en el literal c del artículo 47 de la Ley 100 ibidem, no tienen derecho a la pensión de sobrevivientes, razón por la cual deberá seguirse agotando el orden de prelación hasta llegar a los padres que dependan económicamente del causante o, en su defecto, a los hermanos inválidos
. 
2.1.2. Fundamento fáctico

Se tiene acreditado que la señora Fanny Gutiérrez falleció el 05-06-2016 (fl. 12) y que durante su vida no contrajo matrimonio, pues así se desprende del registro civil de nacimiento que ninguna nota marginal contiene; tampoco sostuvo una convivencia permanente con persona alguna para el momento de su fallecimiento, como dan cuenta los testimonios de Luz Marina Gutiérrez y Fernando Hernández Gutiérrez, hermanos de la obitada, quienes al unísono manifestaron que ella era soltera. De otro lado, obra en el proceso el registro civil de nacimiento de Luís Eliumer Ceballos Gutiérrez, hijo de la causante, quien nació el 27-05-1976 y para la fecha del deceso contaba con 40 años de edad (fl. 15), sin probarse que sea inválido y dependiente de la madre, por lo que no satisface los requisitos para ser beneficiario en calidad de hijo de la pensionada.
Así las cosas, en este asunto al faltar cónyuge o compañero permanente e hijos con derecho, le surge la posibilidad a la señora María Sinforosa Gutiérrez Ardila para ser beneficiaria de la pensión de sobrevivientes en su calidad de madre (fl. 18, cdno 1); por lo que la Sala estudiará si esta logró acreditar la dependencia económica respecto de su hija. 

Frente al concepto de dependencia económica y en virtud del tenor original de la anterior norma, la H. Corte Constitucional en sede de constitucionalidad en sentencia C-111/2006 determinó que la misma no debía ser total y absoluta, sino que era posible que el reclamante recibiera otra clase de ingresos, siempre que estos no lo convirtieran en autosuficiente, pues de ser así, se desvirtuaría la dependencia económica que se exige, o en palabras de la Corte Suprema de Justicia “esas rentas no alcancen a cubrir los costos de su propia vida”
.
Esa misma corporación
 preciso las características que debe tener la ayuda dada por los hijos a los padres para que estos adquieran la condición de dependientes económicamente, y estas son la de ser cierta, en cuanto deben recibirse efectivamente recursos provenientes del causante; regular, que no sea ocasional y significativa, en relación con otros ingresos del progenitor que constituya un verdadero sustento económico, que confluyan a demostrar la falta de autosuficiencia del reclamante y la dependencia económica respecto del causante.

Requisitos que se satisfacen por cuanto milita las declaraciones extra proceso de Luís Enrique Upegui González y Blanca Aurora Sosa de Upegui, en las que indicaron que la demandante dependía económicamente de su hija Fanny Gutiérrez, manifestaciones que ratificaron ante la juez de primera instancia, al decir que conocen a la actora y su hija, pues han sido vecinos desde hace más de 50 años, que sabían que la obitada era pensionada y tenía una casa propia en el barrio naranjitos de la ciudad de Pereira, en la que vivía con su hijo Luís Eliumer y María Sinforosa Gutiérrez y era quién sostenía a su madre; además, de señalar que la accionante no era pensionada y por su avanzada edad ninguna labor realizaba.
Dichos que fueron concordantes con lo expuesto por Luz Marina Gutiérrez y Fernando Hernández Gutiérrez, hijos de la accionante, quienes de manera uniforme indicaron que la persona que cuidaba y sostenía a su madre era Fanny Gutiérrez, dado que ellos tenían obligaciones con sus familias y les quedaba imposible aportar económicamente a los gastos de su progenitora, pero que en algunas ocasiones, más bien esporádicas le daban una pequeña cantidad a su hermana, sin que fuera constante; que las dos vivían en el barrio naranjito en una casa de propiedad de Fanny Gutiérrez y que cuando esta falleció, el señor Hernández Gutiérrez se hizo cargo de la actora, porque ella por su edad no puede trabajar.

Prueba testimonial a la que le da credibilidad la Sala por la cercanía que tenían con la actora y la fallecida, además de ser completos, claros y concordantes sus dichos, de los que se puede extraer que la demandante al vivir en la misma casa con su hija, dependía económicamente de ella; máxime que no laboraba ni tenía bienes o ingresos propios, adicional a su edad - 96 años fl. 19, cdno 1-, que permite inferir que no está en condición de proveerse su propio sostenimiento. En suma, si bien los deponentes nada refirieron sobre los montos que recibía la demandante, la sola circunstancia de que ninguna labor realizaba y la residencia en el mismo techo con la fallecida, se erige como pilar esencial para concluir que la descendiente satisfacía todos los requerimientos básicos para la subsistencia de su progenitora, sin perjuicio de la ayuda esporádica que le proporcionaban sus otros hijos, que en nada desvirtúan la dependencia económica para con la hija fallecida.
Entonces, se tiene por demostrada que la dependencia económica de la demandante respecto de su hija fue cierta, regular y significativa, cumpliendo así el requisito contemplado en el artículo 47 de la Ley 100 ib, como lo definió la primera instancia, por lo que es beneficiara de la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de la señora Fanny Gutiérrez desde el 05-06-2016.
Ahora, el monto de la prestación debe corresponder a un SMLMV, suma que recibía como pensionada la señora Fanny Gutiérrez (fl. 17), sin que ninguna mesada hubiere prescrito al presentarse la reclamación administrativa el 12-09-2016 y la demanda el 29-03-2017.

Bien para la liquidación del retroactivo y las mesadas que a futuro se cause, debe indicarse que la Corte Constitucional
 al estudiar la demanda de inconstitucionalidad de la frase “del año inmediatamente anterior al momento en que se produzca la muerte” contenida en el literal b del numeral 2º del artículo 46 de la Ley 100 de 1993, distinguió dos aspectos a tener en cuenta en tratándose de la pensión de sobrevivientes; el primero, que cuando se trata de la muerte de un pensionado sus beneficiarios no adquieren un nuevo derecho, sino la subrogación del que venía recibiendo su titular; caso diferente cuando la muerte es de un afiliado, pues en este evento se trata de un nuevo derecho que se paga con una prima de riesgo que asegura esta eventualidad, de la cual no gozaba el afiliado
.

De otro lado, porque el artículo 48 de la Ley 100 de 1993 dispone que el monto de la pensión por muerte del pensionado será igual al 100% de la que disfrutaba; diferente a la suma que se otorga a los beneficiarios por muerte del afiliado, que a partir de la vigencia de la ley cumplan con los requisitos establecidos, valor que será equivalente a una tasa del 45% del IBL y hasta el 80%.
El anterior criterio ha sido aplicado por la Sala de Casación Laboral y las Salas de Descongestión de la Corte Suprema de Justicia en sentencias, tales como STL-4033 de 28-03-2014, SL-4627 de 09-03-2016, SL5503 de 05-12-2018 y SL-5057 de 14-11-2018, para disponer que la mesada 14 no se afecta por el Acto Legislativo 01 de 2005 por no ser una nueva prestación o derecho, ya que solo se trata de una subrogación del sujeto; por lo que la Sala recoge cualquier postura que se haya emitido respecto a este tema y adoptará que al tratarse de la muerte de un pensionado, cuyo derecho había sido consolidado antes de la vigencia del citado Acto y al no ser la pensión de sobrevivientes –en este caso de muerte de pensionado- que no constituye un nuevo derecho no hay lugar a aplicar las restricciones previstas en el citado acto legislativo.
En ese sentido, al haberse concedido la pensión de vejez a la señora Fanny Gutiérrez el 19-03-2002 y al recibir 14 mesadas, es decir, anterior a la expedición del Acto Legislativo 01 de 2005 hay lugar a que las mismas sigan pagándose a la señora María Sinforosa Gutiérrez Ardila, por lo que confirmará en este aspecto la decisión de la a quo. 

Entonces el retroactivo a que tiene derecho la señora María Sinforosa Gutiérrez Ardila, liquidado hasta el 30-06-2019, asciende a la suma de $31.632.554, conforme consta en la liquidación que hace parte integral del acta que se suscriba con ocasión de esta diligencia, sin perjuicio de las que se causen a futuro. Se autorizará a Colpensiones a realizar los descuentos en salud respectivos. 

En lo que tiene que ver con la fecha a partir de la cual proceden los intereses moratorios, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 1° de la Ley 717 de 2001, el término con que cuentan las administradoras de pensiones para proceder con el reconocimiento de las pensiones de sobrevivientes no puede sobrepasar los dos meses contados a partir del momento en que se radique la solicitud de reconocimiento pensional con el lleno de todos los requisitos legales. 

Así las cosas, teniendo en cuenta que la solicitud de reconocimiento pensional fue presentada por la demandante María Sinforosa Gutiérrez Ardila el día 12-06-2016, la entidad contaba hasta el 12-08-2016 para efectuar el reconocimiento y pago de las mesadas pensionales respectivas; sin embargo, ello no ocurrió, conforme se ha expuesto a lo largo de esta providencia, de tal manera que los intereses debían correr a partir del día siguiente a la última calenda anunciada, esto es, del 13-06-2016 y hasta el pago efectivo de la obligación, pues en este caso a diferencia de lo que sostuvo la a quo no existió controversia, pues si bien la causante tuvo un hijo en vida este no reclamó la pensión, pues según se evidencia de su edad y demás circunstancias no era beneficiario, ya que era mayor de 25 años al momento del deceso de la madre sin existir indicio que permitiera colegir a Colpensiones que fuere inválido; sin embargo, al tratarse del grado jurisdiccional de consulta y por no hacer más gravosa la situación de la parte demandada se mantendrá la decisión de primer grado en lo que respecta este tema.

CONCLUSIÓN

Conforme lo expuesto, la decisión será modificará en su numeral 3, para actualizar la condena por concepto de retroactivo pensional, liquidado hasta el 30-06-2019, en lo demás se confirmará.

Sin costas en esta instancia por tratarse del grado jurisdiccional de consulta. 

DECISIÓN

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira - Risaralda, Sala Segunda de Decisión Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

RESUELVE

PRIMERO: CONFIRMAR la sentencia proferida el 1° de noviembre de 2018 por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso que promueve la señora María Sinforosa Gutiérrez Ardila contra la Administradora Colombiana de Pensiones Colpensiones, salvo el numeral 3º, el cual quedará así:

“TERCERO: ORDENAR a LA ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES – COLPENSIONES-, cancelar a la señora MARÍA SINFOROSA GUTIÉRREZ ARDILA, un retroactivo pensional que asciende a la suma de $31.632.554 calculado hasta el 30-06-2019”.

SEGUNDO: Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta por las personas que han intervenido.

Quienes integran la Sala,

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada Ponente

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

Magistrado




Magistrado
� SL15199 del 2017.


� CSJ SL. 6390 13-04-2016. M.P. Clara Cecilia Dueñas Quevedo


� CSJ SL400-2013, CSJ SL816-2013, CSJ SL2800-2014, CSJ SL3630-2014, CSJ SL6690-2014, CSJ SL14923-2014.


� SL14923 de 29 de octubre de 2014. Rad. 47.676 M.P. Rigoberto Echeverry Bueno.


� Corte Constitucional C-617 de 13-06-2001


� Cifuentes Martínez, Juan, La Pensión de Sobrevivientes, Editorial Temis, página 26, el mencionado autor dispone: “En términos generales, la sustitución de pensión venía siendo conocida simplemente como la transmisión o subrogación del derecho de pensión del pensionado fallecido a los beneficiarios o causahabientes, de acuerdo con el orden sucesorio especial determinado por la ley; es decir, no generaba una prestación nueva o diferente. Pero con la ley 100 de 1993, esta prestación fue ampliada en su cobertura, en el sentido de abarcar también a los beneficiarios del afiliado que llegare a fallecer por causa de enfermedad común o riesgos profesionales, después de haber estado afiliado por lo menos durante 50 semanas dentro de los últimos tres años anteriores a su fallecimiento (ley 797 de 2003); es decir, se trata de una nueva prestación de la que no gozaba el causante, generada por el pago de una prima que lo asegura por un riesgo”.
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