Acción de Tutela 
Radicado: 66001-31-05-002-2019-00231-01


Andrés Felipe Rueda Castro, quien actúa a través de agente oficioso vs Nueva EPS y IPS H&L Salud S.A.S.

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

Asunto:

  
Impugnación

Proceso:                     
Acción de Tutela

Radicado No:              
66001-31-05-002-2019-00231-01

Accionante:              
Andrés Felipe Rueda Castro

Agente Oficioso:
Martha Lucía Castro Correa

Accionado:

Nueva EPS

Vinculado:

IPS H&L Salud S.A.S.


TEMAS:
DERECHO A LA SALUD / PRINCIPIO DE ACCESIBILIDAD ECONÓMICA / IMPLICA QUE NO DEBE GENERAR DESEQUILIBRIO EN LAS FINANZAS DEL HOGAR / SUMINISTRO DE OXIGENO / OBLIGACIÓN DE SUSTITUIR UN CONCENTRADOR POR PIPETAS QUE NO GENEREN CONSUMO DE ENERGÍA.
… de conformidad con lo previsto en el artículo 6 de la Ley 1751 de 2015, por medio de la cual se regula el derecho fundamental a la salud, se estableció que el derecho a la salud incluye unos elementos esenciales como la disponibilidad, la aceptabilidad, la accesibilidad y la calidad e idoneidad profesional, los que convergen con el fin de que se garantice la atención integral en salud con alta calidad y con el personal idóneo y calificado, entre otras, y de esta forma se adecue a las necesidades de los pacientes y/o usuarios.

El principio de accesibilidad económica asegura que los servicios de los que depende la realización del derecho fundamental a la salud no sean de tal magnitud que obstaculice el acceso a la prestación de los mismos o que ponga en peligro el goce de otras garantías o derechos igualmente fundamentales. (…)
Por lo que ha protegido el derecho fundamental a la salud de aquellas personas que requieran el suministro de oxígeno domiciliario, cuando carecen de los recursos para sufragar los gastos de electricidad que consume un concentrador o cuando a pesar de haberlos costeado en principio generó un desequilibrio en sus finanzas y las del núcleo familiar, generando una carga desproporcionada. (…)

… se tiene que la Nueva EPS si bien le suministró el servicio de salud que requiere Andrés Felipe, desconoció lo determinado por la Corte Constitucional respecto de la protección de aquellas personas que requieren el suministro de oxígeno cuyos ingresos no permiten sufragar los costos de la energía, pues nótese que una vez que fue suministrado el concentrador de oxígeno tal servicio público aumento en un 448%, configurándose una carga desequilibrada en las finanzas de la familia Rueda Castro; máxime que la única fuente de ingresos del hogar viene por parte del progenitor, pues la madre es la encargada del cuidado de Andrés Felipe en atención a sus patologías.
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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA SEGUNDA DE DECISIÓN LABORAL

Magistrada Sustanciadora

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Pereira, Risaralda, ocho (08) de julio de dos mil diecinueve (2019)
Acta número 177 del 08-07-2019
Se procede a decidir la impugnación de la sentencia proferida el 07-06-2019 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito Pereira Risaralda, dentro de la acción de tutela instaurada por Martha Lucía Castro Correa en representación de su hijo Andrés Felipe Rueda Castro en contra de la Nueva EPS.
ANTECEDENTES

1. Derechos fundamentales invocados, pretensión y hechos relevantes en los que se funda
Pretende la accionante se le garantice los derechos fundamentales a la vida y a la salud y, en consecuencia, se ordene a la Nueva EPS sustituir el concentrador de oxígeno o en su defecto cancelar el servicio de energía.

Como sustento expone que: (i) Andrés Felipe Rueda Castro padece de parálisis cerebral, síndrome convulsivo y gastrostomía para lo cual necesita de oxígeno las 24 horas del día; ii) el 17-05-2019 solicitó ante la Nueva EPS cambio de concentración de oxígeno, pero fue negada; iii) carece de los recursos económicos para seguir sufragando los gastos derivados del suministro de oxígeno y que se reflejan en la factura de energía.
Mediante auto de 24-05-2019 el juzgado de primera instancia vinculó a la IPS H&L SALUD S.A.S.

2. Pronunciamiento de la Nueva EPS 
Al contestar la acción constitucional solicitó que se denegara porque en la actualidad le está prestando los servicios médicos requeridos al menor para tratar la enfermedad pulmonar obstructiva crónica que padece, ya que le suministró el concentrador de oxígeno ordenado por el médico tratante.

La vinculada pese a estar debidamente notificada guardó silencio.

3. Sentencia impugnada
La Jueza Segunda Laboral del Circuito de Pereira no tuteló los derechos fundamentales de Andrés Felipe Rueda Castro y, en consecuencia, absolvió a la Nueva EPS de los cargos que motivaron la acción constitucional, al considerar que la entidad accionada viene prestando los servicios requeridos de manera integral y continúa.
4. Impugnación 
La accionante manifestó que la a quo no resolvió la pretensión contenida en la acción de tutela que era el reemplazo del dispositivo de oxígeno, pues si bien es cierto que la entidad accionada ha venido prestando los servicios, el concentrador de oxígeno ha aumentado los niveles de energía que consume su hogar, atentando así con el mínimo vital de cada uno de los integrantes del mismo, ya que el único que tiene ingresos para el sostenimiento del hogar es su esposo, pues ella es ama de casa y está al cuidado de dos hijos discapacitados.
CONSIDERACIONES  
1. Problema jurídico

Atendiendo lo expuesto la Sala se formula el siguiente:
(i) ¿Se Vulneró el derecho fundamental a la salud de Andrés Felipe Rueda Castro representado legalmente por Martha Lucía Castro Correa por parte de la accionada, al negar el cambio del concentrador de oxígeno por el de un cilindro?

Previamente se precisará si se satisfacen los presupuestos de procedencia de la acción de tutela.

2. Presupuestos de procedencia de la acción de tutela 
Se tiene satisfechos los requisitos generales de procedencia de la acción de tutela (art. 86 CP) al ser los derechos invocados en la acción fundamentales además del mínimo vital; presentarse esta acción en un tiempo prudencial al mediar entre la negativa de cambiar el concentrador de oxígeno y está 7 días; estar legitimados los intervinientes al invocar su carácter de agente oficiosa la señora Martha Lucía Castro Correa madre de Andrés Felipe Rueda Castro discapacitado, quien es el titular del derecho del cual se está solicitando su protección y responsable de garantizarlo la Nueva EPS, advirtiendo en este punto falta de legitimación por pasiva respecto de la IPS H&L Salud S.A.S., ya que no es la llamada a responder por los servicios requeridos por Andrés Felipe como acertadamente se dispuso en el trámite de primera instancia, por lo cual se confirmará el numeral 3º de dicha decisión. Por lo tanto, cada uno de los intervinientes hace parte del engranaje que permite que se materialice la atención en salud y finalmente por no existir otro medio más expedito para la protección del derecho a la salud.

3. Solución a los interrogantes planteados 
3.1. Es menester precisar que el Estado tiene la obligación de garantizar la prestación eficiente y universal del derecho a la salud como servicio público que se materializa con la atención integral de los servicios y tecnologías que se requieran para garantizar la vida y la integridad física, psíquica y emocional de los ciudadanos, y por el solo hecho de la negación o prestación incompleta del mencionado acto hay lugar a la procedencia de la acción de tutela.

3.2. Ahora bien, de conformidad con lo previsto en el artículo 6 de la Ley 1751 de 2015, por medio de la cual se regula el derecho fundamental a la salud, se estableció que el derecho a la salud incluye unos elementos esenciales como la disponibilidad, la aceptabilidad, la accesibilidad y la calidad e idoneidad profesional, los que convergen con el fin de que se garantice la atención integral en salud con alta calidad y con el personal idóneo y calificado, entre otras, y de esta forma se adecue a las necesidades de los pacientes y/o usuarios.

3.3. El principio de accesibilidad económica asegura que los servicios de los que depende la realización del derecho fundamental a la salud no sean de tal magnitud que obstaculice el acceso a la prestación de los mismos o que ponga en peligro el goce de otras garantías o derechos igualmente fundamentales. En ese sentido, la Corte Constitucional ha sostenido que pese a que el usuario pueda tener recursos, asumir dichos costos rompe el equilibrio económico familiar y pone en riesgo otros derechos fundamentales que compromete la satisfacción de las demás obligaciones personales y familiares, desestabilizando el presupuesto ordinario del hogar.

Por lo que ha protegido el derecho fundamental a la salud de aquellas personas que requieran el suministro de oxígeno domiciliario, cuando carecen de los recursos para sufragar los gastos de electricidad que consume un concentrador o cuando a pesar de haberlos costeado en principio generó un desequilibrio en sus finanzas y las del núcleo familiar, generando una carga desproporcionada
.
3.4. Descendiendo al caso bajo estudio, se tiene probado que: i) Andrés Felipe Rueda Castro nació el 27-12-1993 (fls. 13, cdno 1); ii) padece de parálisis cerebral, síndrome convulsivo, catarata congénita, síndrome de west, gastrostomía desnutrición proteica, calórica moderada, movilidad reducida, incontinencia urinaria y fecal, trastorno afecto bipolar, constipación de difícil manejo y pie equinobaro bilateral (fl. 10, cdno 1); iii) el médico tratante le prescribió oxigenoterapia, la cual se viene prestando a través de un concentrador de oxígeno (fls. 20 y ss, cdno 1), de lo dicho se desprende que este tratamiento es indispensable para su salud y que no puede suspenderse. 
También se demostró que: iv) según el recibo de energía para el 16-10-2018 el hogar del accionante canceló la suma de $54.755 y para el 16-05-2019, posterior al suministro del concentrador, $245.570, siendo de estrato 2 la vivienda en donde reside y que; vi) Fernando Rueda Londoño padre Andrés Felipe, se desempeña como operario de planta al servicio de la empresa Frigotun S.A.S. y devenga un salario de $1.132.303. (fls. 5 y ss, cdno 1), con lo que se devela que el hogar de Andrés Felipe no tiene la capacidad económica para asumir tal costo sin afectar la satisfacción de otras necesidades, incluso no debe pasar desapercibido que existe otro hijo con discapacidad, de lo que se puede inferir que los gastos de la familia deben orientarse también a atender esta situación.

En ese sentido, se tiene que la Nueva EPS si bien le suministró el servicio de salud que requiere Andrés Felipe, desconoció lo determinado por la Corte Constitucional respecto de la protección de aquellas personas que requieren el suministro de oxígeno cuyos ingresos no permiten sufragar los costos de la energía, pues nótese que una vez que fue suministrado el concentrador de oxígeno tal servicio público aumento en un 448%, configurándose una carga desequilibrada en las finanzas de la familia Rueda Castro; máxime que la única fuente de ingresos del hogar viene por parte del progenitor, pues la madre es la encargada del cuidado de Andrés Felipe en atención a sus patologías, situación que de persistir pone en riesgos el goce de otros derechos, escenario que siéndole puesto de presente a la Nueva EPS, negó el cambio de concentrador por otro mecanismo que no le genere a la familia de Andrés Felipe la afectación de su mínimo vital.
CONCLUSIÓN

A tono con lo expuesto, se revocará los numerales 1 y 2 de la decisión de primer nivel y en su lugar, se tutelará el derecho a la salud y el mínimo vital de Andrés Felipe Rueda Castro para lo cual se ordenará a la Nueva EPS cambie el concentrador de oxígeno por pipetas, sin que implique el consumo de energía. En lo demás se confirmará el fallo impugnado.
DECISIÓN

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Risaralda - Sala Segunda de Decisión, administrando justicia en nombre del Pueblo y por autoridad de la Constitución,

RESUELVE

PRIMERO: REVOCAR los numerales 1 y 2 de la sentencia de 07-06-2019 proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, para en su lugar:

1.- TUTELAR el derecho fundamental a la salud de Andrés Felipe Rueda Castro, identificado con la cédula de ciudadanía Nº 1.088.313.988 representado por Martha Lucía Castro Correa en contra de la Nueva EPS.
2.- ORDENAR a la Nueva EPS que por medio de su representante legal o quien haga sus veces, en el término de cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación de la presente providencia, suministre a favor de Andrés Felipe Rueda Castro, el oxígeno requerido mediante presentación de pipetas y sin trasladarle alguna carga adicional, para lo cual deberá tener en cuenta el contenido y la periodicidad que determine el médico tratante.
SEGUNDO: CONFIRMAR en lo demás la sentencia impugnada.
TERCERO: COMUNICAR esta decisión a las partes e intervinientes en el término de Ley y al juzgado de origen.

CUARTO: REMITIR el expediente a la honorable Corte Constitucional para su eventual revisión.
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada Ponente

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

Magistrado




Magistrado
� Corte Constitucional. Sentencia T-309-2018


� Corte Constitucional. Sentencia T-171 de 7-05-2018. M.P. Cristina Pardo Shclesinger


� Corte Constitucional. Sentencia T-379-2015.
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