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Ana Cristina Zamora Agudelo vs ESE Salud Pereira 

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

Asunto:


Apelación auto.

Proceso: 

Ordinario Laboral.

Radicado Nº: 

66001-31-05-003-2018-00303-01.

Demandante: 

Ana Cristina Zamora Agudelo 

Demandado: 

ESE Salud Pereira

Providencia: 

Auto 05 de diciembre de 2018. 

TEMAS:
EXCEPCIÓN PREVIA DE FALTA DE JURISDICCIÓN / FRENTE A LA ESE SALUD PEREIRA / LA COMPETENCIA LA DEFINEN, INICIALMENTE, LAS AFIRMACIONES DEL DEMANDANTE, QUIEN ASUME LA CARGA PROBATORIA DE ACREDITAR EN EL PROCESO SUS PRESUPUESTOS.
Los asuntos de que conoce la jurisdicción laboral están señalados en el artículo 2 del CPT; entre ellos el numeral 1 prescribe que “conoce de conflictos jurídicos que se originen directa o indirectamente en el contrato de trabajo”. Dentro de tal evento quedan comprendidas las controversias que planteen los trabajadores particulares como los oficiales, que son los vinculados a través de contratos de trabajo.

La actora en este asunto afirma en la demanda que ostenta la calidad de trabajadora oficial, por lo que solicita se declare la existencia de un contrato de trabajo, lo que es suficiente para adquirir la jurisdicción ordinaria laboral la competencia para dirimir esta controversia. Tesis que es la que de manera reiterada ha expuesto nuestra superioridad desde antaño.

Entonces, tendrá la carga probatoria la demandante de acreditar la categoría de trabajadora oficial que alega, que dependerá de la naturaleza jurídica del supuesto empleador y de la labor desarrollada por ella; lo que necesariamente se valorará al momento de proferirse la sentencia y no antes.
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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA SEGUNDA DE DECISIÓN LABORAL

Magistrada Ponente: OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

En Pereira, a los diez (10) días del mes de septiembre de dos mil diecinueve, siendo las once y treinta de la mañana (11:30 a.m.), la Sala Segunda de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación del auto proferido 05 de diciembre de 2018 por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso iniciado por Ana Cristina Zamora Agudelo en contra de ESE Salud Pereira, radicado al N° 66001-31-05-003-2018-00303-01.
REGISTRO DE ASISTENCIA:

Demandante y su apoderado: 


Demandado y su apoderado:

TRASLADO A LAS PARTES

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.  

ANTECEDENTES
1. Crónica Procesal
1.1. Pretende la señora Ana Cristina Zamora Agudelo, para lo que interesa a este asunto, la declaratoria de existencia de un contrato de trabajo a término indefinido, del 02-12-2013 hasta el 30-01-2018, donde afirma su condición de trabajadora oficial para la ESE Salud Pereira. 
1.2. Una vez admitida y agotado el trámite de notificación, la ESE Salud Pereira, entre otros actos, formuló la excepción previa que denominó “falta de jurisdicción y competencia”.
Fundamentó la misma, en que la actora debió demandar ante la jurisdicción de lo contencioso administrativo si lo que pretende es que se le reconozca la existencia de una relación laboral donde se desempeñó como enfermera profesional, que no está encaminada al mantenimiento de la planta física del hospital ni cumple funciones de servicios generales, que son los únicos que se vinculan por contrato de trabajo y por lo mismo tienen la condición de trabajadores oficiales que determina la competencia de la jurisdicción ordinaria laboral. 
3. Auto impugnado
El Juez de instancia declaró no probada la excepción previa de “falta de jurisdicción y competencia” en tanto lo pretendido es la declaratoria de la existencia de un contrato de trabajo entre las partes en contienda, afirmación suficiente para que sea la justicia ordinaria laboral quien asuma la competencia para definir esta controversia. Añade, que es en la sentencia, cuando se agote el material probatorio, que se le puede reconocer la condición de trabajador oficial y la existencia del contrato.  
4. Impugnación

El apoderado de la ESE Salud Pereira inconforme con la decisión recurrió el auto proferido y exteriorizó que no es posible que en la decisión de declararse incompetente, según se pruebe o no la condición de trabajador oficial de la demandante, se aplace hasta la sentencia; pues precisamente lo que se quiere con este medio exceptivo es evitar que un juez a quien no corresponda el conocimiento de un asunto lo decida ante la equivocación del demandante; máxime que está definido que es la jurisdicción contenciosa a quien corresponde el conocimiento de los procesos relativos a la relación legal y reglamentaria entre los servidores públicos y el estado y la seguridad social de los mismos cuando está administrado por persona de derecho público 
Agrega que las empresas sociales del estado son entidades públicas donde, de conformidad con el parágrafo del artículo 26 de la ley 10 de 1990, son trabajadores oficiales quienes desempeñen cargos no directivos, es decir, destinados al mantenimiento de la planta física hospitalaria o de servicios generales en esa misma institución, funciones que no desarrolló la actora. 
CONSIDERACIONES

1. Problema jurídico

De acuerdo con lo anterior, la Sala plantea el siguiente:
¿Es competente el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira para decidir la controversia que plantea la señora Ana Cristina Zamora Agudelo contra la ESE Salud Pereira, que se orienta a que se declare la existencia de un contrato de trabajo y la calidad de trabajadora oficial?
2. Solución al interrogante planteado
2.1 Los asuntos de que conoce la jurisdicción laboral están señalados en el artículo 2 del CPT; entre ellos el numeral 1 prescribe que “conoce de conflictos jurídicos que se originen directa o indirectamente en el contrato de trabajo”. Dentro de tal evento quedan comprendidas las controversias que planteen los trabajadores particulares como los oficiales, que son los vinculados a través de contratos de trabajo.

2.2. La actora en este asunto afirma en la demanda que ostenta la calidad de trabajadora oficial, por lo que solicita se declare la existencia de un contrato de trabajo, lo que es suficiente para adquirir la jurisdicción ordinaria laboral la competencia para dirimir esta controversia. Tesis que es la que de manera reiterada ha expuesto nuestra superioridad desde antaño.

2.3 Entonces, tendrá la carga probatoria la demandante de acreditar la categoría de trabajadora oficial que alega, que dependerá de la naturaleza jurídica del supuesto empleador y de la labor desarrollada por ella; lo que necesariamente se valorará al momento de proferirse la sentencia y no antes. 
2.4. A tono con lo expuesto, la pretensión elevada por la señora Zamora Agudelo –declaratoria de la existencia de un contrato a término indefinido como trabajador oficial y todas las acreencias laborales que se desprenden de la relación- está inmersa en los asuntos que compete decidir a la jurisdicción ordinaria laboral. Y ciertamente, solo luego del recaudado del material probatorio se podrá definir el carácter de la vinculación de la demandante con la demandada y no antes como lo pretende el recurrente. 
En este sentido lo ha dicho nuestro órgano de cierre en sentencia SL 2603 de 2017, rad. 39743, del que se rememora el siguiente aparte:

“2) La definición judicial de la categoría laboral de un servidor y su consecuente forma de vinculación con la administración, es un asunto de orden sustancial.

A) En efecto, la sentencia dictada por un juez laboral que dirime una controversia judicial sobre la categoría laboral de un servidor público es en sí misma una decisión de fondo o de mérito, porque implica para el funcionario judicial un análisis fáctico, probatorio y normativo tendiente a verificar si quien demanda tiene la calidad de trabajador oficial que dice tener, y en consecuencia, si tiene derecho o no a los a los beneficios reclamados y derivados del contrato de trabajo, lo cual, claramente encaja dentro de su ámbito de competencia conforme lo establece el numeral 1 del CPT y SS”    

CONCLUSIÓN

En armonía, con lo expuesto en precedencia, se confirmará el auto recurrido y se condenará en esta instancia en costas al recurrente en favor de la parte actora al fracasar la alzada.

DECISIÓN

En mérito de lo expuesto, la Sala Segunda de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Distrito Judicial de Pereira – Risaralda,

RESUELVE
PRIMERO: CONFIRMAR el auto proferido por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira el 05 de diciembre de 2018 a través del cual se declaró no probada la excepción previa de falta de jurisdicción y competencia propuesta por el apoderado de la ESE Salud Pereira; dentro del proceso iniciado por la señora Ana Cristina Zamora Agudelo.
SEGUNDO: CONDENAR en costas en esta instancia a la parte recurrente en favor del demandante, por lo expuesto en la parte motiva.
Por su pronunciamiento oral, esta decisión queda notificada en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acata por las personas que han intervenido.

Quienes integran la Sala,
OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada Ponente 

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

Magistrado




    Magistrado
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