Proceso Ordinario Laboral 

Radicado: 66001-31-05-002-2017-00528-01
Gloria Inés Aguirre Moreno vs Seguros de Vida Suramericana S.A y Gladys Edilma Guerrero de Pérez 

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

Asunto.


Consulta

Proceso.

Ordinario laboral

Radicación Nro. :
66001-31-05-002-2017-00528-01
Demandante: 

Gloria Inés Aguirre Moreno

Demandado: 

Seguros de Vida Suramericana S.A 

Vinculado:

Gladys Edilma Guerrero de Pérez

Juzgado de Origen:
Segundo Laboral del Circuito de Pereira

TEMAS:
PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES / CÓNYUGE CON SOCIEDAD CONYUGAL VIGENTE Y COMPAÑERA PERMANENTE / REQUISITOS / SENTENCIA C-515 DE 2019 / NO SE EXIGEN LAZOS DE FAMILIARIDAD / CARGA PROBATORIA DE LA PARTE DEMANDANTE.
… la norma que rige el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, es aquella que se encuentre vigente al momento en que se presente el deceso del afiliado o pensionado – art. 16 del C.S.T., que para el presente asunto fue el 24-10-2016; por lo tanto, debemos remitirnos al contenido del artículo 74 de la Ley 100 de 1993, en lo que corresponde a los beneficiarios.

El inciso tercero del literal b) del artículo 74 de la Ley 100 de 1993, prescribe que la pensión de sobrevivientes puede ser dividida en proporción al tiempo convivido, entre la cónyuge superviviente y la compañera permanente del afiliado o pensionado fallecido, para aquellos eventos en que la convivencia haya ocurrido en tiempos diferentes o no simultáneos.

En ese sentido, la compañera permanente debe acreditar 5 años de convivencia con el causante previo a su muerte.

Frente a la cónyuge, la postura de esta Sala de Decisión expuesta inclusive hasta la sentencia proferida el 03-12-2019, Exp. No. 2017-00531-01 requería que i) el matrimonio se encontrara vigente al momento del deceso, sin parar mientes en que se hubiera disuelto y liquidado la sociedad conyugal; ii) los cónyuges hubieren convivido 5 años en cualquier tiempo; iii) a pesar de la separación de hecho de los cónyuges, permanecieran lazos familiares hasta el deceso…
No obstante lo anterior, esta Sala de Decisión recogió el anterior criterio para acatar estrictamente la sentencia C-515-2019 proferida por la Corte Constitucional en la que declaró exequible la expresión “con la cual existe la sociedad conyugal vigente” del inciso final del literal b) del artículo 13 de la Ley 797 de 2003, que modificó los artículos 47 y 74 de la Ley 100-1993; misma intelección que debe comprender para la pensión de sobrevivientes del régimen de ahorro individual con solidaridad. (…)
Decisión de constitucionalidad que implica que para los eventos de convivencia no simultánea, el cónyuge sólo será acreedor de la pensión de sobrevivientes en la medida que i) haya convivido con el causante “más” de 5 años en cualquier tiempo, ii) se hayan separado de hecho y iii) para la fecha del óbito se encuentre vigente la sociedad conyugal, sin exigirse lazo de familiaridad hasta la muerte.
… no logró probar la actora que como cónyuge convivió con el señor Luís Alberto Lugo Salgado por lo menos 5 años en cualquier tiempo, como acertadamente lo señaló la a quo en su decisión.
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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA SEGUNDA DE DECISIÓN LABORAL

Magistrada Sustanciadora

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

En Pereira, a los tres (03) días del mes de marzo de dos mil veinte (2020), siendo las nueve de la mañana (09:00 a.m.), la Sala Segunda de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de surtir el grado jurisdiccional de consulta frente a la sentencia proferida el 01 de agosto de 2019 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso que promueve la señora Gloria Inés Aguirre Moreno contra Seguros de Vida Suramericana S.A; trámite al que se vinculó como Litis consorte necesario a la señora Gladys Edilma Guerrero de Pérez, radicado 66001-31-05-002-2017-00528-01.

REGISTRO DE ASISTENCIA:

Demandante y su apoderado: 
Demandados y sus apoderados:

TRASLADO A LAS PARTES

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

ANTECEDENTES

1. Síntesis de la demanda y su contestación

Pretende la señora Gloria Inés Aguirre Moreno que se declare que tiene derecho a la sustitución pensional por el deceso de su cónyuge Luis Alberto Lugo Salgado y; en consecuencia, se reconozca y pague la prestación reclamada desde el mes de noviembre de 2016 más el retroactivo pensional, indexación y las costas procesales.

Fundamenta sus aspiraciones en que: i) a partir del 22-06-1973 convivió en unión libre con el señor Luís Alberto Lugo Salgado, casándose el 16-10-1976, sin que se hubieran “divorciado” o liquidado la sociedad conyugal; procreando dentro de dicha unión a Karen Rosemil Lugo Aguirre; ii) en el mes de diciembre de 1979 se “separaron de cuerpos”; iii) el 24-10-2016 falleció el señor Lugo Salgado y quién en vida disfruto de pensión en modalidad de renta vitalicia por parte de Suramericana a partir del 05-06-2012; iv) el 27-04-2017 solicitó ante la entidad demandada el reconocimiento de la sustitución pensional.
Seguro de Vida Suramericana S.A. se opuso a todas las pretensiones y como razones de defensa argumentó que a la señora Gladys Edilma Guerrero le fue reconocida la pensión de sobrevivientes, por cuanto tenía más de 5 años de convivencia anteriores al deceso del causante; por el contrario, la demandante desde hacía varios años se había “separado de cuerpos” de obitado y no mantuvo vínculos afectivos ni de apoyo mutuo. Propuso como excepciones las que denominó: “Inexistencia del derecho reclamado por la demandante por ausencia de prueba de los requisitos que en derecho son exigidos para ser beneficiaria del reconocimiento de la pensión de sobrevivientes”, “Acreditación de calidad de beneficiaria de pensión de sobrevivientes por parte de Gladys Edilma Guerrero”, “Buena fe en la actuación surtida por seguros de vida Suramericana SA e improcedente del pago de sumas retroactivas” y “Prescripción”.
Gladys Edilma Guerrero de Pérez se opuso a las pretensiones de la demandante y para ello expuso que acreditó más de 5 años de convivencia con el señor Luís Alberto Lugo Salgado anteriores a su fallecimiento, así como los vínculos de solidaridad, afecto, apoyo y permanencia; supuestos que encontró acreditados la entidad demandada al otorgarle la prestación económica de sobrevivientes. También, señaló que la promotora del litigio no vivió en unión libre con el causante anterior a la fecha en que contrajeron matrimonio. Propuso como excepciones de fondo las que denominó: “Inexistencia de la obligación de reconocer suma alguna a la accionante por no cumplir con los requisitos exigidos por la ley para ser reconocida como beneficiaria de sustitución pensional”, “Cobro de lo no debido”, “Ilegitimidad de personería sustantiva y adjetiva”, “Ausencia de los requisitos para exigir el beneficio de la sustitución pensional”, “Buena fe por parte de mi mandante”, “Improcedencia del pago de sumas retroactivas” y “Prescripción”.
2. Síntesis de la sentencia objeto de consulta
El Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, Risaralda declaró que la señora Gladys Edilma Guerrero de Pérez, en calidad de compañera permanente es la única beneficiara de la pensión de sobrevivientes que dejó causada el señor Luís Alberto Lugo Salgado y, en consecuencia, absolvió a Suramericana S.A. de las pretensiones instauradas por la señora Gloria Inés Aguirre Moreno, por lo que ordenó reanudar el pago de la pensión a la primera de las nombradas, más el retroactivo y la indexación y condenó en costas a la demandante en favor de los accionados.
Para arribar a tal determinación, consideró que la actora no logró desvirtuar la presunción aplicada en la audiencia del artículo 77 del CPTSS ante la inasistencia de la misma a dicha diligencia, todo lo contrario, manifestó que las pruebas aportadas al expediente demostraron que si bien entre la accionante y el causante existió un vínculo matrimonial y producto de ello nació una hija, su convivencia duró menos de 5 años. 
3. Del grado jurisdiccional de consulta 


Al resultar la anterior decisión adversa a los intereses de la demandante se ordenó tramitar el grado jurisdiccional de consulta, conforme lo dispuesto por el artículo 69 del CPTSS. 

CONSIDERACIONES

Cuestión previa 

Previo a resolver los problemas jurídicos es necesario acotar que dentro del presente proceso no se encuentran en discusión que Luís Alberto Lugo Salgado  dejó causado el derecho a la prestación de sobrevivientes, pues era pensionado por invalidez a partir de junio de 2012 (fls. 89, 96 cdno 1) y falleció el 24-10-2016 (fl. 8, cdno 1).
1. Problema jurídico

i) ¿Le asiste a Gloria Inés Aguirre Moreno, en calidad de cónyuge supérstite con vínculo matrimonial vigente, algún derecho pensional por el deceso del señor Luis Alberto Lugo Salgado?

2. Solución al problema jurídico
2.1. Fundamento Jurídico

2.1.1. De la Pensión de sobrevivientes
Bien es sabido que la norma que rige el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, es aquella que se encuentre vigente al momento en que se presente el deceso del afiliado o pensionado – art. 16 del C.S.T.-, que para el presente asunto fue el 24-10-2016; por lo tanto, debemos remitirnos al contenido del artículo 74 de la Ley 100 de 1993, en lo que corresponde a los beneficiarios.
Pensión compartida entre la cónyuge sobreviviente y la compañera permanente – convivencia no simultánea 

El inciso tercero del literal b) del artículo 74 de la Ley 100 de 1993, prescribe que la pensión de sobrevivientes puede ser dividida en proporción al tiempo convivido, entre la cónyuge superviviente y la compañera permanente del afiliado o pensionado fallecido
, para aquellos eventos en que la convivencia haya ocurrido en tiempos diferentes o no simultáneos.

En ese sentido, la compañera permanente debe acreditar 5 años de convivencia con el causante previo a su muerte.

Frente a la cónyuge, la postura de esta Sala de Decisión expuesta inclusive hasta la sentencia proferida el 03-12-2019, Exp. No. 2017-00531-01 requería que i) el matrimonio se encontrara vigente al momento del deceso
, sin parar mientes en que se hubiera disuelto y liquidado la sociedad conyugal
; ii) los cónyuges hubieren convivido 5 años en cualquier tiempo
; iii) a pesar de la separación de hecho de los cónyuges, permanecieran lazos familiares hasta el deceso
, o ante la ausencia de dicho lazo familiar activo, se demostrara que el alejamiento ocurrió por situaciones ajenas a la voluntad del beneficiario, pero que en todo caso hubo un acompañamiento durante la construcción de la pensión de éste
.

No obstante lo anterior, esta Sala de Decisión recogió el anterior criterio para acatar estrictamente la sentencia C-515-2019 proferida por la Corte Constitucional en la que declaró exequible la expresión “con la cual existe la sociedad conyugal vigente” del inciso final del literal b) del artículo 13 de la Ley 797 de 2003, que modificó los artículos 47 y 74 de la Ley 100-1993; misma intelección que debe comprender para la pensión de sobrevivientes del régimen de ahorro individual con solidaridad.
Concretamente enseñó la Corte Constitucional que el legislador dio prelación a la convivencia por encima de cualquier vínculo formal para que el cónyuge o compañero permanente fuera acreedor de la pensión de sobrevivientes, tal como se insertó en el “literal a) e incisos 1, 2 y parte inicial del 3 del literal b)” del artículo 47 y 74 de la Ley 100/93.

No obstante lo anterior, el mismo legislador creó una excepción a esa regla (parte final del inciso 3º del literal b), según la cual “la pensión de sobrevivientes se conservaría en una cuota parte a los cónyuges que en algún momento hubiesen convivido por más de 5 años, pero que esté separados de hecho (sin convivencia al momento de la muerte del causante), pero que hubiesen decidido mantener los efectos patrimoniales del matrimonio, esto es, la sociedad conyugal vigente. Por lo cual, en esta excepción, objeto de la presente demanda, el legislador optó por desplazar el criterio de convivencia, por el de vigencia o no de la sociedad conyugal”.
Decisión de constitucionalidad que implica que para los eventos de convivencia no simultánea, el cónyuge sólo será acreedor de la pensión de sobrevivientes en la medida que i) haya convivido con el causante “más” de 5 años en cualquier tiempo, ii) se hayan separado de hecho y iii) para la fecha del óbito se encuentre vigente la sociedad conyugal, sin exigirse lazo de familiaridad hasta la muerte.

Por otro lado, frente a la acreditación de convivencia, el órgano de cierre de esta especialidad enseñó que la misma entraña una comunidad de vida que debe ser “estable, permanente y firme, de mutua comprensión, soporte en los pesos de la vida, apoyo espiritual y físico, y camino hacia un destino común”
; por ende cualquier encuentro pasajero, causal u ocasional carecen de tal connotación, y si bien algunas relaciones podrán ser prolongadas, si carecen de tales características, tampoco alcanzaran a colmar una comunidad de vida. 

2.2. Fundamento fáctico

Valorado en conjunto el material probatorio concluye esta Sala que Gloria Inés Aguirre Moreno omitió la acreditación de los requisitos contemplados en las disposiciones antes citadas, lo que impide acceder a las pretensiones de la demanda, como pasa a verse. 
Milita en el proceso registro civil de matrimonio entre Luis Alberto Lugo Salgado y Gloria Inés Aguirre Moreno, documento que demuestra que contrajeron nupcias el 16-10-1976 (fl. 12, cdno 1), sin que aparezca nota marginal alguna que modificara dicho estado civil con posterioridad, por lo que se prueba que el vínculo matrimonial estuvo vigente hasta la muerte del varón al igual que la sociedad conyugal.
En cuanto a la acreditación de la convivencia, se tiene que en audiencia de conciliación del 01-04-2019 el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira ante la inasistencia de la demandante presumió como hechos ciertos: i) los esposos no vivieron en unión libre antes del matrimonio; ii) la demandante confesó en declaración rendida ante Suramericana S.A. que después de 1979 no tuvo más contacto con el obitado (fl. 172 y 176 CD, cdno 1), de tal manera que con esto se demuestra que entre la dupla solo existió una convivencia de algo más de 3 años; lapso que transcurrió entre la data del matrimonio – 1976 y 1979, cuando cesó el contacto de la cónyuge con el fallecido.

Lo anterior se corrobora con lo vertido en el documento denominado “Declaración de Pensionados por vejez o invalidez con relación a sus eventuales beneficiarios de pensión de sobrevivientes” suscrito por el señor Luís Alberto Lugo Salgado el 17-05-2012, y en la que señaló que se separó de hecho de la señora Gloria Inés Aguirre Moreno desde el año 1980, sin especificar en qué fecha (fls. 127 a 135, cdno 1) y que solo convivieron por espacio de 1 año.

En el mismo sentido declararon los señores Omar Lugo Salgado y Luz Gladys Salazar Acevedo. El primero, hermano del causante indicó que la accionante y el obitado convivieron dos meses antes de casarse en el año 1976 en la ciudad de Pereira por “maniobras de la actora”, pero luego se fueron a vivir a Bogotá y allí vivieron hasta el año 1978, fecha en que ya no supo nada de la demandante.

Por su parte, la señora Luz Gladys Salazar Acevedo, amiga de la señora Aguirre Moreno, señaló que la conoció cuando llegó a la capital de Colombia en el año 1976 junto con su esposo porque ella era su vecina en la residencia donde vivían, relató que estando allá nació la hija de ambos y que su amiga solo estuvo hasta el año 1979 dado que ella se devolvió para la ciudad de Pereira, pero agregó que el cónyuge se quedó viviendo en la ciudad de Bogotá.

Testimonios que la Sala les da credibilidad, por cuanto la razón de la ciencia de sus dichos fue por apreciación directa, no existe parcialidad en sus manifestaciones y fue espontáneo que robustece la falta de convivencia por el término exigido en la ley de 5 años, sin que aporte nada sobre la convivencia la declaración de la señora Olga Inés Castro Álvarez, pues dijo no conocer a la demandante ni los pormenores de esa relación.

Igual cosa sucede con la declaración de María Gladys Medina Pineda rendida dentro del trámite de primera instancia, toda vez que es contraría con su declaración extra proceso (fl. 17, cdno 1) donde sostuvo que la pareja vivió en unión marital 3 años antes del matrimonio y que posterior, el 16-10-1976 contrajeron matrimonio, convivencia que perduró de manera ininterrumpida hasta finales del año 1979; por el contrario, en este proceso indicó que ella conoció solo al causante cuando se devolvieron ambos en el año 1976, ya casados, lo que permite calificar de mentiroso sus dichos, al igual que lo señalado por la señora Alba Ruth Naranjo Ramírez, que suscribió la misma declaración; razón por la cual se dispondrá expedir copia de las piezas procesales pertinentes para que sean investigadas penalmente por el delito de falso testimonio.

En este orden de ideas, no logró probar la actora que como cónyuge convivió con el señor Luís Alberto Lugo Salgado por lo menos 5 años en cualquier tiempo, como acertadamente lo señaló la a quo en su decisión.
CONCLUSIÓN

A tono con lo expuesto, la sentencia de primera instancia se confirmará por lo ya indicado. Sin costas en esta por tratarse del grado jurisdiccional de consulta.
DECISIÓN

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira - Risaralda, Sala Segunda de Decisión Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

RESUELVE

PRIMERO: CONFIRMAR la sentencia consultada proferida el 01 de agosto de 2019 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso que promueve la señora Gloria Inés Aguirre Moreno contra Seguros de Vida Suramericana S.A; trámite al que se vinculó la señora Gladys Edilma Guerrero de Pérez.
SEGUNDO: Sin costas en esta instancia.

TERCERO: Ordenar expedir copias de las piezas procesales pertinentes con destino a la Fiscalía General de la Nación para que sean investigas penalmente por el delito de falso testimonio como se mencionada en la parte motiva.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta por las personas que han intervenido.

Quienes integran la Sala,

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada Ponente

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ
Magistrado
� Sent. C-1035-2008.


� Sent. Cas. Lab. de 29-11-2011, radicado 40055.


� Sent. Cas. Lab. de 31-10-2001, radicado 16128 y de 13-03-2012, radicado 45038.


� Sent. Cas. Lab. de 04-11-2009, radicado 35809, reiterada en providencias de 28-10-2009, radicado 34899; 01-12-2009, radicado 34415 y 31-08-2010, radicado 39464.


� Sent. Cas. Lab. de 08/05/2019, SL1646-2019, que reiteró las providencias de 24/01/2012, rad. 41637, SL7299-2015; SL6519-2017; SL16419-2017.


� CORTE SUPREMA DE JUSTICIA. Sala de Casación Laboral. Sent. de 15/09/2015, radicado 47173 y 23/11/2016, radicado 46748; posición que perdura en la actualidad según sentencia de 25/04/2018, radicado 48567 y 06/06/2018, radicado 58206 de la sala de descongestión laboral.


� Sent. Cas. Lab. de 25/04/2018, SL1399-2018, reiterada el 04/07/2018 en sent. SL2653-2018.
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