Jesús Adel Ramírez Ortiz Vs José Orlando Quintero Sánchez Rad. 66170-31-05-001-2017-00073-01

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

Providencia:

Sentencia de 22 de enero de 2019

Radicación Nro.
66170-31-05-001-2017-00073-01

Proceso

Ordinario Laboral

Demandante:

Jesús Adel Ramírez Ortiz  

Demandados:

José Orlando Quintero Sánchez 

Juzgado de origen:
Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas

TEMAS:
CONTRATO DE TRABAJO / CARGA PROBATORIA / DEMANDANTE, DEMOSTRAR LA PRESTACIÓN PERSONAL DEL SERVICIO / DEMANDADO, QUE NO HUBO SUBORDINACIÓN O REMUNERACIÓN.
… si la “relación de trabajo” es la prestación personal de un servicio de manera continuada y por remuneración, al trabajador le bastará demostrar la prestación de tales servicios para que, en principio, se asuma que los llevó a cabo bajo la modalidad de un contrato de trabajo y, en consecuencia, pueda gozar de todos los beneficios otorgados por el C.S.T.

… demostrada la prestación de los servicios personales, si el empleador se quiere eximir de las consecuencias jurídicas propias de la vinculación contractual laboral, le corresponde la carga de probar que los servicios recibidos, no lo fueron en forma subordinada o por remuneración.
Con base en lo expuesto, le correspondía al señor Jesús Adel Ramírez Ortiz demostrar por lo menos la prestación personal del servicio a favor del señor José Orlando Quintero Sánchez…, sin embargo, al revisar el capítulo de pruebas, el accionante no hizo uso de la posibilidad de arrimar el testimonio de alguien que pudiera dar fe de ello y solamente se limitó a adjuntar, además de la cédula de ciudadanía, la copia de su historia clínica, un certificado de pago de incapacidades y la copia de la historia clínica laboral emitida por la ARL Seguros Bolívar S.A…, no obstante, de la valoración de su contenido no se extrae que el actor hubiere prestado sus servicios a favor del señor Quintero Sánchez, al punto que su nombre no aparece relacionado en ninguno de ellos.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUENOS DÍAS

Hoy, veintidós de enero de dos mil veinte, siendo las nueve y treinta de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas el 3 de julio de 2019, dentro del proceso promovido por el señor JESÚS ADEL RAMÍREZ ORTIZ en contra del señor JOSÉ ORLANDO QUINTERO SÁNCHEZ, cuya radicación corresponde al Nº 66170-31-05-001-2017-00073-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Jesús Adel Ramírez Ortiz que la justicia laboral declare que entre él y el señor José Orlando Quintero Sánchez existió un contrato de trabajo desde el 9 de julio de 2014 y el 30 de septiembre de 2015 el cual fue finalizado sin justa causa, estando cobijado por la estabilidad laboral reforzada prevista en la Ley 361 de 1997. 

Con base en ello aspira que se condene al demandado a reconocer y pagar el tiempo suplementario, las prestaciones sociales y vacaciones causadas en ese periodo, así como el reintegro al cargo que venía desempeñando, acompañado de los salarios y prestaciones sociales dejados de percibir desde el momento del despido hasta la fecha en que se produzca el reintegro y las costas procesales a su favor.
Subsidiariamente, de no accederse al reintegro, solicita que se ordene el importe de las sanciones por no consignación de las cesantías, no pago de los intereses a las cesantías y falta de pago de salarios y prestaciones sociales, así como las indemnización previstas en los artículos 64 del CST y 26 de la Ley 361 de 1997, además de las costas procesales a su favor.

Refiere que: Celebró contrato verbal a término indefinido con el señor José Orlando Quintero Sánchez para prestar sus servicios en oficios varios en las diferentes obras que él tenía; las labores encomendadas las ejecutaba en un horario de trabajo de lunes a viernes de 7:00 am a 6:00 pm con media hora de descanso para almorzar y los sábados de 7:00 am a 1:00 pm; el salario pactado fue el mínimo legal mensual vigente; la última obra civil en la que prestó sus servicios a favor del señor Quintero Sánchez fue en el edificio “Daraima” del Municipio de Dosquebradas; el 10 de julio de 2014 sufrió un accidente laboral que produjo varios traumatismos, generando una incapacidad del 13 de julio de 2014 al 1º de agosto de 2014; el 30 de septiembre de 2015 el empleador decidió dar por terminado el contrato de trabajo que los unía, sin mediar razón legal para ello; debido a las secuelas que dejó el accidente de trabajo, no ha podido reincorporarse a la fuerza laboral, lo que impide también que continué con los tratamientos médicos ordenados.
Al dar respuesta a la demanda a través de curador ad litem -fls.64 a 67- el señor José Orlando Quintero Sánchez manifestó que los hechos narrados anteriormente no le constaban. No se opuso a las pretensiones de la demanda y formuló la excepción de prescripción.

En sentencia de 3 de julio de 2019, el Juez después de explicar los elementos propios del contrato de trabajo y los efectos del artículo 24 del CST, concluyó que no era posible acceder a las pretensiones de la demanda al no haber hecho el señor Jesús Adel Ramírez Ortiz ningún esfuerzo probatorio que demostrara por lo menos que había prestado sus servicios a favor del señor José Orlando Quintero Sánchez en la forma descrita en el libelo introductorio. Por tales motivos negó la totalidad de las pretensiones elevadas por el actor.
No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado la decisión completamente desfavorable a los intereses de la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor. 
En este estado se corre traslado a las partes para que presenten sus alegatos de conclusión respecto a los temas que fueron objeto de apelación.
Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURÍDICOS:
¿Cumplió el señor Jesús Adel Ramírez Ortiz con la carga de demostrar la prestación personal del servicio a favor del demandado José Orlando Quintero Sánchez?
De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda?

Antes de resolver la instancia, se considera necesario precisar, los siguientes aspectos:
CARGA DE LA PRUEBA EN MATERIA DE CONTRATOS DE TRABAJO

Si bien la configuración de un contrato de trabajo requiere la presencia de los tres elementos previstos en el artículo 23 del C.S.T., y de conformidad con el principio general de la carga de la prueba, previsto en el artículo 167 del C.G.P., incumbe a la parte que afirma, acreditar su aserto; en desarrollo del principio general de la favorabilidad laboral, está previsto en el artículo 24 del C.S.T. que “Se presume que toda relación de trabajo personal está regida por un contrato de trabajo”, lo cual no hace nada distinto a repartir la carga probatoria respecto a las reclamaciones de carácter contractual laboral.

En efecto, si la “relación de trabajo” es la prestación personal de un servicio de manera continuada y por remuneración, al trabajador le bastará demostrar la prestación de tales servicios para que, en principio, se asuma que los llevó a cabo bajo la modalidad de un contrato de trabajo y, en consecuencia, pueda gozar de todos los beneficios otorgados por el C.S.T.

De otro lado, demostrada la prestación de los servicios personales, si el empleador se quiere eximir de las consecuencias jurídicas propias de la vinculación contractual laboral, le corresponde la carga de probar que los servicios recibidos, no lo fueron en forma subordinada o por remuneración. 

EL CASO CONCRETO

Con base en lo expuesto, le correspondía al señor Jesús Adel Ramírez Ortiz demostrar por lo menos la prestación personal del servicio a favor del señor José Orlando Quintero Sánchez, que de acuerdo a lo expuesto en la demanda –fls.1 a 11- consistió en ejecutar oficios varios en las obras civiles que aquel ejecutaba, siendo la última de ellas en el edificio “Daraima”, sin embargo, al revisar el capítulo de pruebas, el accionante no hizo uso de la posibilidad de arrimar el testimonio de alguien que pudiera dar fe de ello y solamente se limitó a adjuntar, además de la cédula de ciudadanía, la copia de su historia clínica, un certificado de pago de incapacidades y la copia de la historia clínica laboral emitida por la ARL Seguros Bolívar S.A. -fls.19 a 33-, no obstante, de la valoración de su contenido no se extrae que el actor hubiere prestado sus servicios a favor del señor Quintero Sánchez, al punto que su nombre no aparece relacionado en ninguno de ellos.
Por el contrario, la única prueba que permite advertir la posibilidad de que el accionante se haya obligado contractualmente con un tercero, es la información remitida por la ARL Seguros Bolívar S.A. –fl.85- (prueba decretada de oficio por parte del juzgado de conocimiento), en la que se certifica que el señor Jesús Adel Ramírez Ortiz estuvo afiliado a esa entidad entre el 10 de julio de 2014 y el 1º de noviembre de 2014, por vinculación que efectuara en su momento la sociedad Construcseguro S.A.S., que fue quien reportó el 15 de julio de 2014 el accidente de trabajo sufrido por él; siendo ésta entidad una persona diferente a la que aquí se demanda y de la cual no se tiene ningún conocimiento en este proceso.
Bajo tales circunstancias, al no haber cumplido el señor Ramírez Ortiz con la carga probatoria que le correspondía para que se presumiera la existencia de un contrato de trabajo con el demandado José Orlando Quintero Sánchez, no queda otro camino que negar las pretensiones de la demanda, como acertadamente lo efectuó el Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas.

Sin costas en esta sede.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta sede.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta.

Quienes integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
Magistrada
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