Jesús Elías Toro Vargas Vs Alexis Quirama Rad. 66170-31-05-001-2018-00349-01


El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

Providencia:

Sentencia de 12 de febrero de 2019

Radicación Nro:
66170-31-05-001-2018-00349-01

Proceso:

Ordinario Laboral

Demandante:

Jesús Elías Toro Vargas
Demandados:

Alexis Quirama  

Magistrado Ponente:
Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Laboral del Circuito de Dosquebradas

TEMAS:
TERMINACIÓN DEL CONTRATO DE TRABAJO / OBLIGACIÓN DE PAGAR APORTES AL SISTEMA DE SEGURIDAD SOCIAL INTEGRAL / Y DE INFORMAR AL EMPLEADO / SANCIÓN PREVISTA EN EL PARÁGRAFO 1º DEL ARTÍCULO 65 DEL CST / INTERPRETACIÓN JURISPRUDENCIAL / GARANTIZAR EL PAGO DE DICHOS APORTES / NO RESTABLECER EL VÍNCULO LABORAL.
Al analizar la norma bajo estudio (parágrafo 1 del artículo 65 del Código Sustantivo del Trabajo), la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia… ha sentado su postura consistente en que su finalidad es la de garantizar el cumplimiento efectivo por parte del empleador de su obligación de cancelar en favor de su trabajador los aportes al sistema de seguridad social y parafiscales, independientemente de las formalidades allí exigidas, como lo es por ejemplo el hecho de que el obligado haya comunicado el estado de pago de los últimos tres meses al trabajador; aclarando además que en caso de que no se cumpla con ese deber legal, esto es, el del pago efectivo de las cotizaciones a la seguridad social y parafiscales, la sanción no es otra que el pago de la indemnización moratoria prevista en la norma y no el restablecimiento de la relación laboral.

En todo caso, debe recordarse también, que tal y como lo ha sentado la jurisprudencia nacional y local, este tipo de sanciones no opera de manera automática, pues en cada caso en concreto debe analizarse si la omisión en la obligación por parte del empleador obedeció a circunstancias o comportamientos que puedan ubicarse en el plano de la buena fe, pues de esa manera, el empleador omisivo podrá exonerarse del pago de la correspondientes sanción. (…)
… no cabe duda de que el señor Alexis Quirama en calidad de empleador del señor Jesús Elías Toro Vargas, cumplió con el deber legal, no solo de afiliar a su trabajador al sistema integral de seguridad social y parafiscales, sino que también cumplió efectivamente con su deber de pago, pues de ello dan fe las planillas de aportes en línea de los periodos comprendidos entre los meses de noviembre de 2016 y febrero de 2017, en donde se verifica que el empleador hizo el pago de esos aportes teniendo en cuenta el salario mínimo legal mensual vigente más el auxilio de transporte, garantizando de esta manera el acceso del accionante a los servicios y garantías que proporciona el sistema general de seguridad social…
En el anterior orden de ideas, al haber cumplido debidamente con su obligación de afiliación y pago de los aportes a la seguridad social y parafiscales a favor del señor Jesús Elías Toro Vargas, no hay lugar a imponerle al accionado la sanción prevista en el artículo 65 del CST…
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUENOS DÍAS

Hoy, doce de febrero de dos mil veinte, siendo las ocho y cuarenta y cinco de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas el 24 de julio de 2019, dentro del proceso promovido por el señor JESÚS ELÍAS TORO VARGAS en contra del señor ALEXIS QUIRAMA, cuya radicación corresponde al Nº 66170-31-05-001-2018-00349-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Jesús Elías Toro Vargas que la justicia laboral declare que entre él y el señor Alexis Quirama existió un contrato de trabajo desde el 15 de noviembre de 2016 y el 15 de febrero de 2017 y con base en ello aspira que se condene al accionado a reconocer y pagar los aportes a la seguridad social, la indemnización del artículo 65 del CST al no haber informado el estado de pago de las cotizaciones a la seguridad social, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor. 

Refiere que: El 15 de noviembre de 2016 celebró contrato de trabajo a término indefinido con el señor Alexis Quirama para ejecutar actividades de carpintería en la obra Zaguán de Montearroyo ubicada en el municipio de Santa Rosa de Cabal; la remuneración pactada fue el salario mínimo legal mensual vigente; en la ejecución del contrato tuvo problemas de salud, siendo diagnosticado con epicondilitis y túnel del carpo, lo cual derivó en varias incapacidades, siendo la última de ellas la que corrió entre el 4 y el 13 de febrero de 2017; el 15 de febrero de 2017 el empleador decidió unilateralmente dar por terminado el contrato de trabajo; el 16 de febrero siguiente el médico Javier Hernando Bonilla Africano consignó en su historia clínica varias restricciones laborales; al día siguiente se constituyó depósito judicial por valor de $1.348.624; el empleador no lo afilió al sistema de seguridad social, por lo que no efectuó los correspondientes aportes.
Al dar respuesta a la demanda -fls.62 a 64- el señor Alexis Quirama manifestó que en su condición de empleador del señor Jesús Elías Toro Vargas entre las calendas señaladas anteriormente por él, cumplió con todas sus obligaciones contractuales, motivo por el que se opone a las pretensiones de la demanda. Formuló las excepciones de mérito que denominó “Cobro de lo no debido – Buena fe – Ausencia de Responsabilidad Laboral”.

En sentencia de 24 de julio de 2019, la funcionaria de primera instancia después de declarar la existencia del contrato de trabajo a término indefinido entre las partes, el cual estuvo vigente desde el 15 de noviembre de 2016 hasta el 15 de febrero de 2017, pactándose como remuneración el salario mínimo legal mensual vigente, concluyó que el empleador había cumplido con su deber de afiliar y pagar las cotizaciones a la seguridad social a favor de su trabajador, tal y como se evidencia con las planillas allegadas al proceso, por lo que al haber cumplido con esa obligación legal no se activó en favor del señor Jesús Elías Toro Vargas la sanción moratoria prevista en el artículo 65 del CST, más allá de que no haya informado del estado de las mismas al actor, pues la finalidad de la norma es que el empleador obligado cumpla con el deber de afiliación y cotización que le fue asignado en la Ley 100 de 1993.
Por los motivos expuestos absolvió al accionado de las pretensiones de la demanda.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado la decisión completamente desfavorable a los intereses de la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a las partes para que presenten sus alegatos de conclusión respecto a los temas que fueron objeto de apelación.
Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURÍDICOS:
¿Cumplió el señor Alexis Quirama con el deber legal de afiliar y pagar los aportes a la seguridad social de su trabajador Jesús Elías Toro Vargas con quien se obligó laboralmente entre el 15 de noviembre de 2016 y el 15 de febrero de 2017?
De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda?

Antes de resolver la instancia, se considera necesario precisar, los siguientes aspectos:
LA SANCIÓN PREVISTA EN EL PARÁGRAFO 1º DEL ARTÍCULO 65 DEL CST.
Prevé el parágrafo 1º del artículo 65 del CST modificado por el artículo 29 de la Ley 789 de 2002, que “Para proceder a la terminación del contrato de trabajo establecido en el artículo 64 del Código Sustantivo del Trabajo, el empleador le deberá informar por escrito al trabajador, a la última dirección registrada, dentro de los sesenta (60) días siguientes a la terminación del contrato, el estado de pago de las cotizaciones de seguridad social y parafiscalidad sobre los salarios de los últimos tres meses anteriores a la terminación del contrato, adjuntando los comprobantes de pago que los certifiquen. Si el empleador no demuestra el pago de dichas cotizaciones, la terminación del contrato no producirá efecto. Sin embargo el empleador podrá pagar las cotizaciones durante los sesenta (60) días siguientes, con los intereses de mora”.

Al analizar la norma bajo estudio, la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, entre otras, en sentencias CSJ SL, 14 jul. 2009, rad. 35303, reiterada en CSJ SL589-2014, rad. 41956, ha sentado su postura consistente en que su finalidad es la de garantizar el cumplimiento efectivo por parte del empleador de su obligación de cancelar en favor de su trabajador los aportes al sistema de seguridad social y parafiscales, independientemente de las formalidades allí exigidas, como lo es por ejemplo el hecho de que el obligado haya comunicado el estado de pago de los últimos tres meses al trabajador; aclarando además que en caso de que no se cumpla con ese deber legal, esto es, el del pago efectivo de las cotizaciones a la seguridad social y parafiscales, la sanción no es otra que el pago de la indemnización moratoria prevista en la norma y no el restablecimiento de la relación laboral.
En todo caso, debe recordarse también, que tal y como lo ha sentado la jurisprudencia nacional y local, este tipo de sanciones no opera de manera automática, pues en cada caso en concreto debe analizarse si la omisión en la obligación por parte del empleador obedeció a circunstancias o comportamientos que puedan ubicarse en el plano de la buena fe, pues de esa manera, el empleador omisivo podrá exonerarse del pago de la correspondientes sanción.

EL CASO CONCRETO

No son objeto de controversia en el proceso los siguientes hechos: i) Entre los señores Alexis Quirama en calidad de empleador y Jesús Elías Toro Vargas como trabajador, existió un contrato de trabajo a término indefinido entre el 15 de noviembre de 2016 y el 15 de febrero de 2017 el cual fue finalizado de manera unilateral y sin justa causa por parte del empleador, y II) Que el salario pactado entre las partes a favor del trabajador fue el mínimo legal mensual vigente.

Lo que es materia de análisis en sede de consulta, es verificar, con apego a la jurisprudencia de la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, si el empleador cumplió con su deber legal de afiliar y pagar a favor de su trabajador los aportes a la seguridad social durante el periodo que estuvieron obligados contractualmente, independientemente si dentro de los sesenta días siguientes al fenecimiento del vínculo, le comunicó o no sobre el estado de las mismas, pues como ya se vio, la finalidad del parágrafo 1º del artículo 65 del CST modificado por el artículo 29 de la Ley 789 de 2002, es el cumplimiento real y efectivo de esa obligación, con el objeto de garantizar el acceso del trabador al sistema general de salud y el cubrimiento de los riesgos de invalidez, vejez y muerte inmersos dentro del sistema general de pensiones, así como los riesgos generados con ocasión del trabajo.
Como se ve a folios 66 a 79 del expediente, no cabe duda de que el señor Alexis Quirama en calidad de empleador del señor Jesús Elías Toro Vargas, cumplió con el deber legal, no solo de afiliar a su trabajador al sistema integral de seguridad social y parafiscales, sino que también cumplió efectivamente con su deber de pago, pues de ello dan fe las planillas de aportes en línea de los periodos comprendidos entre los meses de noviembre de 2016 y febrero de 2017, en donde se verifica que el empleador hizo el pago de esos aportes teniendo en cuenta el salario mínimo legal mensual vigente más el auxilio de transporte, garantizando de esta manera el acceso del accionante a los servicios y garantías que proporciona el sistema general de seguridad social, tal y como se corrobora con los documentos aportados por él mismo a folios 8 a 42 del plenario, consistentes en incapacidades médicas e historia clínica del actor, en la que se informa que pertenece al régimen contributivo en salud y particularmente en la última incapacidad que se genera entre el 4 y el 13 de febrero de 2017 -fl.8- se indica que el señor Toro Vargas es cotizante dependiente del empleador Alexia Quirama.
Es que de no haber cumplido el empleador con ese deber legal, la EPS Cafesalud S.A. a la que estaba afiliado el accionante, muy probablemente se habría negado a prestar sus servicios en salud para atender las patologías que lo aquejaban, sin embargo, como se puede ver con los documentos en cita, ello no ocurrió y por el contrario sus patologías fueron debidamente atendidas, al punto que se generaron incapacidades en su favor que fueron debidamente canceladas. 

En el anterior orden de ideas, al haber cumplido debidamente con su obligación de afiliación y pago de los aportes a la seguridad social y parafiscales a favor del señor Jesús Elías Toro Vargas, no hay lugar a imponerle al accionado la sanción prevista en el artículo 65 del CST; motivo por el que se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Laboral del Circuito de Dosquebradas el 24 de julio de 2019.

Sin costas en esta sede.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta sede.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta.

Quienes integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

Magistrada
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