SENTENCIA DE TUTELA 1ª INSTANCIA N° 008
RADICACIÓN: 660012204000202000029-00
ACCIONANTE: CRISTIAN CAMILO GARCÍA A.
CONCEDE AMPARO

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

TEMAS:
DEBIDO PROCESO / TUTELA CONTRA DECISIÓN JUDICIAL / REDENCIÓN DE LA PENA / CÓMPUTO DE TIEMPO DESTINADO A PROGRAMAS PARA EL EFECTO / SE CONCEDE EL AMPARO.
… de conformidad con lo manifestado por el accionante, considera la Sala que en este caso nos encontramos ante la presunta vulneración del derecho al debido proceso, mismo que como bien lo ha señala el canon 29 Superior y lo ha expresado la jurisprudencia constitucional, se entiende como: “la oportunidad reconocida a toda persona, en el ámbito de cualquier proceso o actuación judicial o administrativa, de ser oída, hacer valer las propias razones y argumentos, de controvertir, contradecir y objetar las pruebas en contra y de solicitar la práctica y evaluación de las que se estiman favorables”…
Lo sustancial del asunto radica en el hecho de que el señor Cristian Camilo García, quien en la actualidad se encuentra privado de su libertad en el EPAMS de La Dorada (Caldas), asegura no habérsele tenido en cuenta la totalidad del tiempo que ha dedicado a actividades de estudio, trabajo y enseñanza, más concretamente durante la época en la cual estuvo recluido en el EPMSC de Pereira, esto es, de octubre de 2012 a octubre 23 de 2015. (…)
Pues bien, de la información que por parte de los Juzgados accionados y los Establecimientos Carcelarios se entregó a la Sala, considera la Corporación que le asiste razón al accionante al predicar que la totalidad del lapso en el cual desarrolló programas que le comportaban redención de pena, no ha sido oportunamente comunicado a los juzgados que vigilan la sanción impuesta, lo que en efecto contraría la garantía fundamental al debido proceso.
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RAMA JUDICIAL
TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
SALA DE DECISIÓN PENAL

Magistrado Ponente

 JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, trece (13) de marzo de dos mil veinte (2020)

                                                                  Acta de Aprobación No 253
                                                   Hora: 3:00 p.m.
1.- VISTOS

Procede esta Corporación a decidir la acción de tutela instaurada por el señor CRISTIAN CAMILO GARCÍA AGUDELO, contra el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia (Rda.), y los Establecimientos Penitenciarios de La Dorada (Cdas.) y Pereira (Rda.), por estimar quebrantado el derecho fundamental a la igualdad.
2.- SOLICITUD 
Expresa el señor GARCÍA AGUDELO que no ha podido obtener su “libertad domiciliaria”, por cuanto si bien al ingresar a la Cárcel de Pereira redimió pena en diversas actividades, sin perder tiempo, al solicitar la redención le indican que solo tiene 60 días y después que 160, lo que no corresponde a la verdad, sin entender por qué no le aportan el lapso completo, con lo cual lo afectan así como a su familia al no poder obtener la prisión domiciliaria que le ha sido negado en varias ocasiones. Agrega que el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia le indicó que no se hace merecedor al mismo al no superar el factor objetivo, y que le faltan 21 meses 22 días, lo que no es cierto.

Pide que las entidades accionadas remitan los certificados de estudio y trabajo completos desde que entró a la Cárcel, para poder reclamar la prisión domiciliaria, en tanto solo le falta el tiempo que ya ha redimido. 

3.- CONTESTACIÓN

La Sala admitió la acción Constitucional, corrió traslado de la misma al Juzgado y los Establecimientos carcelarios accionados, y dispuso igualmente vincular a quien obra como apoderado del actor y a los Juzgados Primero Ejecución de Penas de la Dorada y a su homólogo del Juzgado Segundo con sede en esta capital, quienes así se pronunciaron:
- El Juez Primero de Ejecución de Penas de La Dorada (Cdas.) manifiesta que en la actualidad vigila la pena del señor CRISTIAN CAMILO GARCÍA, a quien se le ha reconocido un total de 22 meses y 22.7 días por las actividades realizadas al interior de los Establecimientos Carcelarios, y señala que frente a los meses que faltan por redimir -enero, agosto y septiembre de 2013, mayo, junio, julio y octubre de 2015-, se solicitó a las directivas de la Penitenciaría de esa localidad en enero 14 de 2020 que remitieran la documentación pertinente, esto, es, los certificados de cómputo y calificación de conducta para proceder con lo pertinente, sin haber obtenido respuesta a la fecha.

- El Director del Establecimiento Penitenciario y Carcelario de Pereira -en adelante EPMSC- , indica que el señor CRISTIAN CAMILO GARCÍA ingresó en octubre 16 de 2012, y conforme al histórico de actividad del interno donde aparece su historial ocupacional, se advierte que inició programas para redención a partir de febrero 12 de 2013, y finalizó en octubre 15 de 2015, cuando fue traslado al Establecimiento Penitenciario de Alta y Mediana Seguridad de La Dorada (Cdas.). Agrega igualmente, que al verificar en el aplicativo SISIPEC, se establece que se expidieron los certificados de cómputos por trabajo, estudio y enseñanza correspondientes al tiempo que el accionante desarrolló durante su permanencia en dicho EMPSC, cuya copia aporta, no obstante al no contar con la hoja de vida del interno, no es posible verificar si dichos lapsos fueron reconocidos por la autoridad competente.  Estima que no se han vulnerado derechos fundamentales y por ende pide que la acción sea negada.

- La titular del Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia (Rda.), sostuvo que las decisiones proferidas con ocasión de las solicitudes del señor CRISTIAN CAMILO GARCÍA se han efectuado de conformidad con la ley, por lo que hasta tanto se presenten los certificados de cómputo al juzgado que vigila la pena, los que deben ser expedidos por la Cárcel de Pereira, no podrá realizarse la redención que pide. Y en lo que atañe a ese juzgado el peticionario podrá acudir a los recursos de ley, y al resolverse la apelación, lo que se hará sin demora, se determinar si procede o no lo reclamado.

- El Juez Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira, expone que al revisar la ficha técnica pertinente, advierte que ese despacho fue encargado de la vigilancia de la pena por el período comprendido entre diciembre 11 de 2014 y octubre 19 de 2015, y en ese lapso se procedió a conceder dos redenciones, una por auto de julio 23 de 2015, que le representaron 60 días y la segunda mediante proveído de agosto 12 de 2015 que le significaban 160 días más, y aunque en esa última providencia se incurrió en un error ya que en la parte considerativa se hizo alusión a 60 días, ello puede corregirlo el juzgado que actualmente vigila la pena, donde declare tal situación, así como el lapso real de redención y tiempo de la pena expiada.  Finaliza por indicar que lo pedido se estudia con fundamento en los documentos que envía el centro de reclusión y solo se recibieron los certificados que ameritaron las referidas decisiones, por lo cual será la cárcel de la ciudad quien debe revisar si quedaron certificados sin enviar y de haber ello ocurrido, remitirlos al juzgado competente. Estima que no se ha vulnerado derecho alguno y pide sea exonerado de responsabilidad en este asunto.

- El Director del Establecimiento Penitenciario de Alta y Mediana Seguridad de La Dorada (Cdas.) -en adelante EPAMS-, informa que revisada la hoja de vida de CRISTIAN CAMILO GARCÍA y consultado el histórico de sus actividades se advierte que registra la primera en el EMPSC de Pereira con fecha inicial en febrero 12 de 2013, y a partir de esa fecha le figuran expedidas certificaciones de cómputos, durante el período comprendido entre octubre 10 de 2012 a octubre 15 de 2015, cuando estuvo privado de su libertad en el EMPSC de Pereira, evidenciándose que varios de ellos ya fueron objeto de redención que fuera concedida por los juzgados que vigilan la pena, y frente a algunos certificados de cómputo que no reposan en la hoja de vida, se solicitó al EMPSC que remitieran sus originales para dar solución al interno, de lo cual se le informó a este, con lo cual se atendió su petición. Pide en consecuencia, no se tutelen los derechos exigidos por el accionante y se requiera al EMPSC de Pereira, que se pronuncie sobre los cómputos faltantes para que la autoridad competente materialice lo exigido.

4.- PRUEBAS

Se tuvieron como tal los documentos aportados por las partes.  
5.- Para resolver, SE CONSIDERA
El Tribunal es competente para fallar este caso de conformidad con la facultad consagrada en la Constitución Política en su artículo 86 y en los Decretos 2591/91 y 1382/00, este último modificado por los Decretos 1069/15 y 1983 de 2017.

5.1.- Problema planteado 

Corresponde establecer a la Sala si por parte de los Juzgados Promiscuo del Circuito de la Virginia (Rda.) Primero y Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de La Dorada (Cdas.) y Pereira (Rda.), respectivamente, y de los Establecimientos Carcelarios de esas mismas localidades, se han quebrantado los derechos fundamentales del señor CRISTIAN CAMILO GARCÍA AGUDELO, al no contar con la totalidad de la pena que ha redimido durante su tiempo en reclusión.

5.2.- Solución

De acuerdo con el artículo 86 Superior, toda persona podrá acudir a la tutela para reclamar la protección a sus derechos constitucionales fundamentales, y procederá contra toda acción u omisión de la autoridades públicas, o particulares según se trate, siempre que “el afectado no disponga de otro medio de defensa judicial, salvo que aquélla se utilice como mecanismo transitorio para evitar un perjuicio irremediable”.

El señor GARCÍA AGUDELO acude a la vía constitucional en procura de la protección de su derecho fundamental a la igualdad, que estima transgredida por parte del Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia (Rda.), del Juzgado Primero de Ejecución de Penas -quien actualmente vigila la sanción que le fue impuesta-, y de los establecimientos carcelarios donde ha estado privado de su libertad, por cuanto no se le ha comunicado en debida forma el tiempo de redención de pena efectuado por las actividades que ha realizado durante el período comprendido entre octubre de 2012 y octubre de 2015, cuando permaneció en el EPMSC de Pereira.

Pues bien, de conformidad con lo manifestado por el accionante, considera la Sala que en este caso nos encontramos ante la presunta vulneración del derecho al debido proceso, mismo que como bien lo ha señala el canon 29 Superior y lo ha expresado la jurisprudencia constitucional, se entiende como: “la oportunidad reconocida a toda persona, en el ámbito de cualquier proceso o actuación judicial o administrativa
, de ser oída, hacer valer las propias razones y argumentos, de controvertir, contradecir y objetar las pruebas en contra y de solicitar la práctica y evaluación de las que se estiman favorables”
. Tal derecho, siendo de aplicación general y universal “constituye un presupuesto para la realización de la justicia como valor superior del ordenamiento jurídico”
. 
.

Lo sustancial del asunto radica en el hecho de que el señor CRISTIAN CAMILO GARCÍA, quien en la actualidad se encuentra privado de su libertad en el EPAMS de La Dorada (Caldas), asegura no habérsele tenido en cuenta la totalidad del tiempo que ha dedicado a actividades de estudio, trabajo y enseñanza, más concretamente durante la época en la cual estuvo recluido en el EPMSC de Pereira, esto es, de octubre de 2012 a octubre 23 de 2015.
Pues bien, de la información que por parte de los Juzgados accionados y los Establecimientos Carcelarios se entregó a la Sala, considera la Corporación que le asiste razón al accionante al predicar que la totalidad del lapso en el cual desarrolló programas que le comportaban redención de pena, no ha sido oportunamente comunicado a los juzgados que vigilan la sanción impuesta, lo que en efecto contraría la garantía fundamental al debido proceso. 
Para sostener lo anterior, debemos partir del hecho que el actor únicamente cuestiona el lapso antes señalado, durante el cual estuvo privado de su libertad en el EPMSC de Pereira, y de la documentación que de la Dirección de dicho Establecimiento se aportó, más específicamente de las copias de los certificados de cómputos por trabajo, estudio y enseñanza a nombre del interno GARCÍA AGUDELO, se desprende que algunos de estos no han sido objeto de estudio por la autoridad judicial competente, a consecuencia de lo cual el lapso de redención al que tendría derecho, no se encuentra debidamente actualizado.

Si bien lo anterior es cierto como se tendrá que concluir en el presente fallo, de todas formas es necesario aclararle al actor que no es verídica su afirmación en el sentido que: “desde el mismo instante en que ingresó a dicho Establecimiento empezó a redimir pena”, como quiera que ello contradice los datos que entregaron las directivas del penal y el reporte Histórico de Actividades del INPEC, en los cuales se constata que dio comienzo a estas en febrero 12 de 2013, y fue precisamente a partir de ese mes que se empezaron los cómputos con ocasión de las tareas desarrolladas por el interno -educación formal, y círculos de productividad artesanal-, hasta el momento en que fue trasladado al EPAMS de La Dorada.

Sea como fuere, de todas formas obsérvese que al contrastar la información que dieron los Juzgados de Ejecución de Penas, respecto a los reconocimientos de redención de pena que se le han realizado al interno GARCÍA AGUDELO, con la suministrada por el Director del Establecimiento Penitenciario y Carcelario, se evidencia que a la fecha existen algunos períodos que no le han sido reconocidos, al parecer por cuanto la documentación requerida para tal efecto -certificado de cómputos y conducta del interno-, no le fue allegada en tiempo oportuno al despacho encargado de establecer si otorgaba o no tal redención.
Para la Sala, a la hora de ahora, todavía falta por definir lo pertinente en relación con los certificados 15573176
, que corresponden a los meses de agosto, septiembre y octubre de 2013, 16057581
 que comprende los meses de mayo, junio y julio de 2015, y el 17697740
 por los meses de septiembre y octubre de 2015, como así se lo informó el Director del EPAMS de La Dorada (Cdas.) al interno CRISTIAN CAMILO GARCÍA
, quien además solicitó al EPMSC de Pereira (Rda.), por correo certificado en marzo 10, que remitieran los originales de dichos documentos para materializar la redención que solicita, de lo cual no se sabe si se ha procedido en tal sentido, evidenciándose con ello que dicho Establecimiento sí ha atendido los reclamos del actor.
Como se aprecia, existen algunos períodos de los años 2013 y 2015 que no han sido estudiados por los juzgados que han tenido a su cargo la vigilancia de la pena, para determinar si el actor se hace merecedor a la redención, y ello, le es atribuible exclusivamente al EPMSC de Pereira, en tanto, como así lo dispone el inciso 2º del artículo  56 de la Ley 1709/04 que modificó el canon 81 de la Ley 65/93, será el Director del Establecimiento quien: “certificará las jornadas de trabajo de acuerdo con los reglamentos y el sistema de control de asistencia y rendimiento de labores que se establezcan al respecto”, y por ende el encargado de remitir las mismas con los respectivos certificados de conducta a los funcionarios judiciales competentes para que emitan el pronunciamiento judicial a que hubiere lugar. Todo lo cual, según se encuentra establecido, no se ha hecho, lo que conlleva la vulneración del debido proceso que le asiste al accionante. 
Lo dicho, no obstante que el citado Juzgado Primero desde enero de este año se percató que faltaban algunos períodos por computar, y elevó petición al EPAMS de La Dorada, autoridad que no le respondió, como así lo expresó el funcionario judicial, aunque como se aprecia, tal labor le correspondía era al Director del EMPSC de Pereira por ser el lugar donde se cumplieron las citadas actividades y sin que se remitiera esa documentación en su debido momento al otro centro penitenciario donde ya se contaba con la carpeta del interno.
En ese orden de ideas, se tutelará el derecho fundamental al debido proceso del actor, y se le ordenará al Director del Establecimiento Penitenciario y Carcelario de Pereira, que de no haberlo hecho ya, dentro de las 48 horas siguientes a la notificación de esta providencia proceda a enviar al Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de La Dorada (Cdas.) los originales de los certificados de cómputo identificados con los números 15573176 de noviembre 14 de 2013, 16057581 de agosto 13 de 2015, y 17697740 de marzo 4 de 2020, así como los respectivos certificados de conducta por los períodos pertinentes, frente a lo cual se dispondrá igualmente que el juzgado de instancia adopte la decisión que en derecho corresponda.
Ahora bien, no puede el Tribunal pasar por alto la circunstancia que evidenció el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas de esta capital y que al parecer causó malestar en el interno, por cuanto en el auto proferido en agosto 12 de 2015, si bien en la parte motiva se indicó que a raíz de las 1696 horas de trabajo y 648 horas de estudio que efectuó en los períodos allí relacionados, con lo cual se dejó entrever que se hacía merecedor a 160 días de redención
, en la parte resolutiva de la referida providencia se hizo alusión solamente a 60 días. Situación que a la hora de ahora no podría corregir tal célula judicial, por cuanto el proceso que se surte en contra del señor CRISTIAN CAMILO GARCÍA salió de la esfera de su competencia, amén del traslado al otro centro de reclusión, por lo cual no podría la Sala impartirle orden alguna sobre ese particular, y tal equívoco le corresponderá subsanarlo, de persistir tal error, a quien en la actualidad vigila la pena, como así se dispondrá.
En ese orden de ideas, igualmente se ordenará al Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de La Dorada (Cdas.), que una vez reciba la documentación por parte del EMPSC de Pereira, y dentro de las 48 horas siguientes, estudié la viabilidad de reconocer a favor del señor CRISTIAN CAMILO GARCÍA la redención de pena por los períodos ya mencionados; e igualmente, en esa misma oportunidad, establecerá si en los cómputos de la pena expiada por el accionante, se han tenido en cuenta los 60 días que se fijaron de manera errada en la parte motiva de la resolución de agosto 12 de 2015, evento en el cual corregirá tal equívoco, para tener en consideración aquella a la que en verdad tiene derecho, esto es, los 160 días aludidos en la referida providencia.

Ahora bien, como quiera que por parte del Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia (Rda.), el EPAMS de La Dorada (Cdas.), y el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.) -salvo la situación ya advertida frente a este despacho-, no se ha incurrido en vulneración de derechos fundamentales, se dispondrá su desvinculación del presente asunto.

5.- DECISIÓN 

Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  
FALLA

PRIMERO: SE TUTELA el derecho fundamental al debido proceso del que es titular el señor CRISTIAN CAMILO GARCÌA AGUDELO.
SEGUNDO: SE ORDENA al Director del Establecimiento Penitenciario de Mediana Seguridad y Carcelario de Pereira (Rda.), que de no haber obrado en tal sentido, dentro de las 48 horas siguientes a la notificación de esta providencia proceda a enviar al Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de La Dorada (Cdas.), los originales de los certificados de computo por trabajo, estudio y enseñanza números 15573176 de noviembre 14 de 2013, 16057581 de agosto 13 de 2015, y 17697740 de marzo 4 de 2020, así como los respectivos certificados de conducta de los períodos respectivos, que fueran expedidos a nombre del interno CRISTIAN CAMILO GARCÍA AGUDELO.

TERCERO: Como consecuencia de lo anterior, SE ORDENA al Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de La Dorada (Cdas.), que una vez se reciba la documentación que enviará el EMPSC de Pereira, dentro de las 48 horas siguientes proceda a estudiar la viabilidad de reconocer a favor del demandante GARCÍA AGUDELO, la redención de pena por los períodos aludidos; e igualmente, determinará si en los cómputos de la pena que ya ha expiado, se han tenido en consideración los 60 días que se fijaron de manera errada en la parte resolutiva del auto de agosto 12 de 2015 por parte del Juzgado Segundo de Ejecución de Penas de Pereira (Rda.), evento en el cual deberá corregir tal equívoco, acorde con lo plasmado en el cuerpo motivo de esta providencia.

CUARTO: SE DISPONE desvincular de este trámite constitucional al Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia (Rda.), al EPAMS de La Dorada (Cdas.), y al Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.), al no haber incurrido en vulneración de derechos fundamentales.

QUINTO: Si la sentencia no fuere impugnada, remítase el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados, 

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
      JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA
La Secretaria de la Sala,

ADRIANA JULIA CATAÑO LÓPEZ
� Cfr. Sentencia C-401 de 2013.


� Sentencia C-617 de 1996. Reiterada en la sentencia C-401 de 2013.


� Sentencia C-799 de 2005.


� Sentencia SU 116 de 2018.


� Ver folio 38.


� Ver folio 40 vto.


� Ver folio 41 vto.


� Ver folio 59.


� Ver folio 51.
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