Radicación: 66-001-31-04-005-2019-00111-01

Accionante: Ana Clara Monsalve Gómez 

Accionado: Policía Nacional

Decisión: Confirma

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

TEMAS:
DEBIDO PROCESO / EXPEDICIÓN DE ACTO ADMINISTRATIVO PARA RECONOCER PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES / PRINCIPIO DE SUBSIDIARIEDAD / IMPROCEDENCIA DE LA TUTELA PARA ORDENAR EL CUMPLIMIENTO DE FALLOS JUDICIALES.
El amparo previsto en el artículo 86 superior, como mecanismo procesal específico y directo, tiene por objeto la eficaz, concreta e inmediata protección de los derechos constitucionales fundamentales en una determinada situación jurídica cuando éstos sean violados o se presente amenaza de conculcación o cuando se reclamen de manera concreta y específica. Es pertinente recordar, como lo consigna la línea jurisprudencial, que la acción constitucional objeto de estudio tiene un propósito claro, definido y estricto, que le es propio como lo determina el artículo 86 de la Carta Política, y no es otro que brindar a la persona protección inmediata y subsidiaria para asegurar el respeto efectivo de los derechos fundamentales que se le reconocen…
… si bien la Sala reconoce que existen ciertas personas que por sus condiciones particulares pueden ser consideradas como sujetos de especial protección constitucional, como ocurre en el caso de los adultos mayores, ello no puede ser interpretado como una excusa válida para decir que la acción de tutela deba ser convertida en un escenario subsidiario para reclamar los beneficios que son propios de otras instancias administrativas, dirigidas por autoridades ajenas a la judicatura, pues no puede considerarse esta especial acción como un mecanismo alternativo o fungir como una especie de proceso ejecutivo en el que se logre el cumplimiento de una “orden de dar” consignada en una sentencia judicial. (…)
En el caso bajo estudio estamos hablando de la petición de cumplimiento de una sentencia judicial que cobró firmeza el 5 de abril de 2019, la cual consignaba en su parte resolutiva que la Policía Nacional debía acatar lo allí consagrado en los términos del artículo 192 del Código de Procedimiento Administrativo, es decir, en un término máximo de 10 meses a partir de la radicación de la cuenta de cobro ante esa Institución, misma que se instauró el 27 de mayo de 2019, de allí que se pueda concluir que ese término vencía apenas en el mes de marzo de 2020…
De acuerdo con lo anterior, no avizora esta Corporación que exista por parte de la entidad accionada ninguna vulneración de los derechos fundamentales invocados por el accionante, lo que en principio denotaba la improcedencia de la presente acción constitucional, como así lo ha indicado el Órgano de Cierre en materia Constitucional Vrg. en la Sentencia T-130 de 2014…
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	Procedencia:
	Juzgado 5º Penal del Circuito de Pereira 

	Decisión: 
	Confirma parcialmente 


ASUNTO:
Se pronuncia la Sala en torno a la impugnación interpuesta por el abogado José Alfredo Sierra Morón, apoderado de la señora ANA CLARA MONSALVE GÓMEZ, contra el fallo de tutela proferido por el Juzgado 5° Penal del Circuito de Pereira el 12 de diciembre de 2019, mediante el cual se tutelaron los derechos fundamentales de petición, dignidad humana y seguridad social de la aludida ciudadana, presuntamente vulnerados por parte de la POLICÍA NACIONAL.  
ANTECEDENTES:

Manifestó la parte accionante que a través de una acción de Nulidad y Restablecimiento del Derecho fallada en su favor por parte del Juzgado 4° Administrativo de Pereira, confirmada a su vez por el Tribunal Contencioso Administrativo de Risaralda, logró que se reconociera su derecho de acceder a una pensión de sobrevivientes, como beneficiaria de un fallecido Subintendente de la Policía. Sentencia que a la fecha de interposición de la tutela no había sido acatada. 
PRETENSIONES:

Acorde con los hechos narrados en precedencia, el accionante pidió que se ordene a la Policía Nacional expedir un acto administrativo en el cual reconozca una pensión de sobrevivientes en favor de la señora Ana Clara Monsalve Gómez, acorde con lo ordenado en la sentencia ordinaria aludida, con su correspondiente retroactivo.  

TRÁMITE Y SENTENCIA DE PRIMERA INSTANCIA:
El Juzgado 5° Penal del Circuito de Pereira profirió auto admisorio en la presente actuación el 4 de diciembre de 2019, en el que ordenó correr traslado del escrito de tutela y sus anexos a la Policía Nacional para que ejerciera sus derechos de defensa y contradicción. 
Dentro del término concedido por el Despacho la encartada guardó silencio. 
Posteriormente, al efectuar el estudio de la situación fáctica planteada, el Juez A Quo decidió mediante sentencia del 12 de diciembre de 2019 tutelar los derechos fundamentales de petición, dignidad humana y seguridad social de la señora Ana Clara Monsalve Gómez, y en consecuencia le ordenó a la Policía Nacional que en un término de 2 días hábiles, contados a partir de la notificación de esa decisión, realizara las gestiones administrativas pertinentes para el ingreso efectivo en la nómina de pensionados de la señora Ana, sin que la misma tardara más allá del mes de enero de 2020.  
IMPUGNACIÓN:
Dentro del término legalmente previsto el apoderado de la señora Ana Clara presentó un escrito mediante el cual impugnó la sentencia de primera instancia. Su reproche tiene que ver con que el A Quo no haya ordenado en su decisión que se pagara en favor de su prohijada el retroactivo pensional al que tenga derecho. 

CONSIDERACIONES DE LA SALA:
· Competencia: 

La Colegiatura se encuentra funcionalmente habilitada para pronunciarse frente a la alzada propuesta por la parte accionante, de conformidad con los artículos 86 de la Constitución Política, 32 del Decreto 2591 de 1991 y 1º del Decreto 1983 de 2017.

· Problema jurídico: 

Le corresponde determinar a esta Corporación si la decisión adoptada por el Juzgado de primera instancia se encuentra acorde a derecho, o si hay lugar a adicionar un numeral en que se le ordene a la demandada que reconozca y pague en favor de la señora Ana Clara Monsalve Gómez su retroactivo pensional.  
· Solución:   

El amparo previsto en el artículo 86 superior, como mecanismo procesal específico y directo, tiene por objeto la eficaz, concreta e inmediata protección de los derechos constitucionales fundamentales en una determinada situación jurídica cuando éstos sean violados o se presente amenaza de conculcación o cuando se reclamen de manera concreta y específica. Es pertinente recordar, como lo consigna la línea jurisprudencial, que la acción constitucional objeto de estudio tiene un propósito claro, definido y estricto, que le es propio como lo determina el artículo 86 de la Carta Política, y no es otro que brindar a la persona protección inmediata y subsidiaria para asegurar el respeto efectivo de los derechos fundamentales que se le reconocen
; denota entonces, la importancia que tiene la orden de protección para la eficacia del amparo, ya que sería inocuo que pese a demostrar el desconocimiento de un derecho fundamental, el Juez no adoptara las medidas necesarias para garantizar materialmente su goce. 

En el presente asunto el recurrente considera que la acción de tutela es el mecanismo judicial idóneo para ordenarle a la Policía Nacional el pago de un retroactivo pensional en favor de su mandante. 

Frente a lo anterior, si bien la Sala reconoce que existen ciertas personas que por sus condiciones particulares pueden ser consideradas como sujetos de especial protección constitucional, como ocurre en el caso de los adultos mayores, ello no puede ser interpretado como una excusa válida para decir que la acción de tutela deba ser convertida en un escenario subsidiario para reclamar los beneficios que son propios de otras instancias administrativas, dirigidas por autoridades ajenas a la judicatura, pues no puede considerarse esta especial acción como un mecanismo alternativo o fungir como una especie de proceso ejecutivo en el que se logre el cumplimiento de una “orden de dar” consignada en una sentencia judicial.
En otras palabras, la calidad de sujeto de especial protección que en general ostentan todas las personas de la tercera edad, no puede convertirse en una egida para solicitar todo tipo de auxilios y ayudas en cualquier tiempo a través de acciones diversas a las legalmente consagradas para esos fines, y que la judicatura se encuentre en el deber de otorgar ese tipo de reconocimientos, en especial cuando se utiliza la acción de amparo, un mecanismo especial y expedito para agilizar trámites administrativos que aún se encuentran en el término oportuno de resolución a instancias de la administración.

En el caso bajo estudio estamos hablando de la petición de cumplimiento de una sentencia judicial que cobró firmeza el 5 de abril de 2019, la cual consignaba en su parte resolutiva que la Policía Nacional debía acatar lo allí consagrado en los términos del artículo 192
 del Código de Procedimiento Administrativo, es decir, en un término máximo de 10 meses a partir de la radicación de la cuenta de cobro ante esa Institución, misma que se instauró el 27 de mayo de 2019, de allí que se pueda concluir que ese término vencía apenas en el mes de marzo de 2020, por lo que equivocado estuvo el Juez de instancia al acceder a lo pedido en este trámite tuitivo.  
De acuerdo con lo anterior, no avizora esta Corporación que exista por parte de la entidad accionada ninguna vulneración de los derechos fundamentales invocados por el accionante, lo que en principio denotaba la improcedencia de la presente acción constitucional, como así lo ha indicado el Órgano de Cierre en materia Constitucional Vrg. en la Sentencia T-130 de 2014, no obstante, y pese a que el amparo concedido al accionante respecto de la supuesta actitud omisiva endilgada a la Policía Nacional, como ya se dijo es errónea, la Sala, acorde con el principio de la limitación, se encuentra maniatada para revocar esa decisión, debido a que la entidad de marras no interpuso recurso alguno, sin embargo, es razón de peso para no acceder a los pedimentos formulados en el escrito de impugnación.  
Por lo expuesto, la Sala Penal del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por la autoridad de la Ley,

RESUELVE:
PRIMERO: MANTENER EN FIRME LA DECISIÓN de primer nivel, acorde con lo expuesto en la parte motiva de la presente decisión. 

SEGUNDO: NOTIFICAR a las partes por el medio más expedito posible y remitir la actuación a la Honorable Corte Constitucional, para su eventual revisión.

CÓPIESE, NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado
� Corte Constitucional, Sentencia T-01 de 1992.


� “… Las condenas impuestas a entidades públicas consistentes en el pago o devolución de una suma de dinero serán cumplidas en un plazo máximo de diez (10) meses, contados a partir de la fecha de la ejecutoria de la sentencia. Para tal efecto, el beneficiario deberá presentar la solicitud de pago correspondiente a la entidad obligada.”
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