Acción de tutela de 2º instancia
Radicación: 6600131009-003-2021-00025-01
Accionante: Sandra Patricia Pulgarín Román
Accionada: Colpensiones
Decisión: Confirma

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

TEMAS:
SEGURIDAD SOCIAL / DERECHO FUNDAMENTAL / CALIFICACIÓN PÉRDIDA DE CAPACIDAD LABORAL / TRAMITADA POR INTERMEDIO DE APODERADO / DEBE ACEPTARSE EL PODER DADO PARA REALIZAR “TODAS LAS GESTIONES” NECESARIAS.
El artículo 48 Superior consagra el derecho a la seguridad social como una prerrogativa de rango fundamental e irrenunciable que debe ser garantizada por el Estado Colombiano a todos los habitantes del territorio nacional. Además, en la mayoría de eventos ocurre que de su efectiva prestación depende la materialización de otro tipo de derechos como la dignidad humana y el mínimo vital, en especial si se le mira de cara al reconocimiento de las contingencias especiales de invalidez, vejez o muerte…
En el presente asunto, el interés de la parte accionante radica en que Colpensiones le dé trámite a la manifestación de inconformidad presentada en contra del dictamen de PCL expedido por esa entidad en el mes de noviembre de 2020 a nombre de la señora Sandra Patricia Pulgarín Mora. 

Frente al particular, hemos de decir de manera anticipada que esta Sala de Decisión comparte la decisión de primer nivel, toda vez que se pudo constar en este asunto que la Señora Sandra Patricia otorgó poder a la profesional del derecho para que adelantara todas las gestiones necesarias para hacerse acreedora al reconocimiento de una pensión de invalidez; en dicho documento se aprecia que la interesada suscribió ese poder para que, en adelante, su representada realizara “cualquier gestión” en beneficio de sus intereses…
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA DE DECISIÓN PENAL

Magistrado Ponente

 MANUEL YARZAGARAY BANDERA

ACCIÓN DE TUTELA DE SEGUNDA INSTANCIA

Pereira, dieciséis (16) de junio de dos mil veintiuno (2021) 
Hora: 10:50 a.m.
Aprobado por Acta No. 472
	Radicación: 
	6600131009-003-2021-00025-01

	Procedencia: 
	Juzgado 3º Penal del Circuito de Pereira 

	Accionante: 
	Sandra Patricia Pulgarín Román

	Apoderada: 
	Dra. María Doris Bedoya López 

	Accionado: 
	Colpensiones

	Decisión: 
	Confirma 


ASUNTO A DECIDIR:
Procede la Colegiatura a pronunciarse frente a la impugnación presentada por COLPENSIONES, en contra del fallo de tutela emitido el 21 de abril de 2021 por el Juzgado 3º Penal del Circuito de Pereira, dentro de la acción de tutela instaurada por parte de la señora SANDRA PATRICIA PULGARÍN ROMÁN, por intermedio de apoderada.
ANTECEDENTES FÁCTICOS: 
Refirió la abogada María Doris Bedoya que su representada, la señora Sandra Patricia Pulgarín Román, le otorgó en las calendas del 17 de marzo de 2020 poder amplio y suficiente para presentar ante Colpensiones los trámites necesarios y correspondientes para acceder a un reconocimiento pensional por invalidez, haciendo extensivo el mandato para realizar cualquier gestión relacionada con dicha reclamación, en él se consignó por la interesada autorización para “cualquier gestión en beneficio de mis intereses”. 
Así las cosas, se radicó inicialmente una solicitud de determinación de pérdida de capacidad laboral, a la cual se le dio trámite por parte de Colpensiones, dado que se allegó la información necesaria para esos menesteres, y entre esa documentación se encontraba el poder otorgado por su prohijada. 

El 4 de enero de 2021 se le notificó a la abogada mediante el correo suministrado el dictamen de PCL emitido por Colpensiones, y al encontrarse inconforme con el resultado, presentó oportunamente recurso de apelación. 

El 25 de enero de 2021 Colpensiones emitió un comunicado indicando que se rechazaba el recurso interpuesto por cuanto el poder aportado no le autorizaba para gestionar el proceso de calificación de invalidez.  

PRETENSIONES:

Se invocaron como vulnerados por la parte accionante los derechos fundamentales al debido proceso y a la seguridad social, entre otros, por lo que pidió en el libelo que se revoque y deje sin efectos el acto administrativo que rechazó el recurso de apelación promovido en contra del Dictamen DML 4012947 emitido por Colpensiones el 25 de noviembre de 2020, para en su lugar darle trámite a dicha alzada. 

ANTECEDENTES PROCESALES: 
1. El Despacho de primer nivel avocó el conocimiento del asunto mediante auto admisorio adiado el 7 de abril de 2021, por medio del cual se ordenó correr traslado a Colpensiones, quien guardó silencio. 
2. Dentro del término de traslado, la Directora de la Dirección de Acciones Constitucionales de Colpensiones presentó escrito en el que manifestó que el poder aportado por la representante judicial de la señora Sandra Patricia a la actuación administrativa no consagra expresamente la posibilidad de impugnar el dictamen de PCL. Invocó como antecedente normativo de esa decisión el artículo 74 del Código General del Proceso. 
3. Una vez analizado el estudio de la situación fáctica planteada, el Despacho de primer nivel decidió mediante providencia del 21 de abril de 2021: 
“PRIMERO: TUTELAR los derechos fundamentales al debido proceso y a la defensa de los que es titular la señora Sandra Patricia Pulgarín, quien actuó por medio de la abogada María Doris Bedoya López, en contra de la Administradora Colombiana de Pensiones – COLPENSIONES, por las razones expuestas en la parte motiva de esta providencia.
SEGUNDO: Como consecuencia de lo anterior, se ORDENA a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES – COLPENSIONES, que en el término de cuarenta y ocho horas (48) horas, contadas a partir de la notificación de la sentencia, imparta el trámite correspondiente al recurso de apelación (inconformidad) presentado por la abogada María Doris Bedoya López en contra del dictamen de pérdida de capacidad laboral No. DML 4012947, proferido por la accionada el 25 de noviembre de 2020, dentro de la reclamación administrativa que tramita en favor de la señora Sandra Patricia Pulgarín, de conformidad con las facultades conferidas en el poder especial otorgado para obtener el reconocimiento de la pensión de invalidez y que fue radicado ante la Administradora Colombiana de Pensiones – Colpensiones el 2 de julio de 2020, cuya solicitud quedó bajo el radicado 2020-6344115.” 

SINOPSIS DE LA IMPUGNACIÓN:
Inconforme con la decisión de instancia, la Directora de la Dirección de Acciones Constitucionales de Colpensiones presentó impugnación en la que hizo eco de lo argumentado en su escrito de contestación inicial. 
Solicitó que se revoque la decisión de primer grado y en su lugar, se archiven las diligencias.
CONSIDERACIONES DE LA SALA:

1. Competencia: 

Esta Sala de decisión se encuentra funcionalmente habilitada para desatar la impugnación interpuesta, de conformidad con los artículos 86 de la Constitución Política y 32 del Decreto 2591 de 1991.
2. Problema Jurídico: 

En el presente asunto le corresponde a la Sala determinar si le asistió razón al Despacho de primera instancia al conceder la solicitud de amparo constitucional deprecada por la señora Sandra Patricia Pulgarín Román, y en cuanto a las órdenes emitidas para conjurar el menoscabo en los derechos quebrantados.
3. Solución:

La acción de tutela consagrada en el artículo 86 Superior, reglamentada por el Decreto Ley 2591 de 1991, es el mecanismo judicial desarrollado para brindar a los ciudadanos colombianos la posibilidad de acudir sin mayores requerimientos a la protección directa e inmediata de los derechos fundamentales transgredidos por la acción o la omisión de las autoridades públicas, o de los particulares en los casos expresamente consagrados en la ley, lográndose así que se cumpla uno de los fines del Estado, cual es garantizar la efectividad de los principios, derechos y deberes consagrados en la Constitución.

Sobre el derecho a la seguridad social: 

El artículo 48
 Superior consagra el derecho a la seguridad social como una prerrogativa de rango fundamental e irrenunciable que debe ser garantizada por el Estado Colombiano a todos los habitantes del territorio nacional. Además, en la mayoría de eventos ocurre que de su efectiva prestación depende la materialización de otro tipo de derechos como la dignidad humana y el mínimo vital, en especial si se le mira de cara al reconocimiento de las contingencias especiales de invalidez, vejez o muerte, en que se requiere el apoyo del Estado para lograr un equilibrio, bien en cuanto a calidad de vida del sujeto y/o su núcleo familiar, o ya en el ámbito económico, desde el punto de vista de la posibilidad de acceder a los recursos básicos de subsistencia de la persona.
En ese orden de ideas, puede afirmarse que los dictámenes de PCL constituyen una de las típicas formas en que se alude al derecho fundamental a la seguridad social, básicamente porque lo que busca con estos no es un mero concepto, sino verificar si de aquellos se desprende el eventual cumplimiento de uno los requisitos de base para que el calificado se haga acreedor a una pensión de invalidez, precisamente como forma de ingreso fijo para sufragar las necesidades mínimas de quien ha perdido su capacidad para continuar laborando.  

En el presente asunto, el interés de la parte accionante radica en que Colpensiones le de trámite a la manifestación de inconformidad presentada en contra del dictamen de PCL expedido por esa entidad en el mes de noviembre de 2020 a nombre de la señora Sandra Patricia Pulgarín Mora. 
Frente al particular, hemos de decir de manera anticipada que esta Sala de Decisión comparte la decisión de primer nivel, toda vez que se pudo constar en este asunto que la Señora Sandra Patricia otorgó poder a la profesional del derecho para que adelantara todas las gestiones necesarias para hacerse acreedora al reconocimiento de una pensión de invalidez; en dicho documento se aprecia que la interesada suscribió ese poder para que, en adelante, su representada realizara “cualquier gestión” en beneficio de sus intereses, en relación con toda la reclamación administrativa para el reconocimiento de una pensión por dicha contingencia, tanto es así, que Colpensiones le dio trámite a una petición en tal sentido y emitió el dictamen de invalidez de su afiliada; luego, se sobre entiende que el poder no solo tenía validez para la radicación de la solicitud de calificación, sino para que el trámite llegara a su fin.
En ese orden de ideas, en sentir de este Juez constitucional, la actitud asumida por Colpensiones en el caso de la señora Sandra Patricia Pulgarín no es más que una traba administrativa que de manera injustificada se le quiere imponer, pues está más que claro su deseo de llevar desde el inicio hasta su fin todos los trámites encaminados a lograr un eventual reconocimiento pensional por invalidez. 
Atendiendo lo argumentado hasta ahora, no le queda a la Colegiatura otra alternativa diferente que mantener incólume la decisión de primera instancia.
Por lo expuesto, la Sala Penal del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por la autoridad de la Ley,

RESUELVE:

PRIMERO: CONFIRMAR la sentencia del 21 de abril de 2021, proferida por el Juzgado 3º Penal del Circuito de Pereira, dentro de la acción de tutela instaurada por la señora SANDRA PATRICIA PULGARÍN ROMÁN, por intermedio de apoderada, en contra de COLPENSIONES.
SEGUNDO: NOTIFICAR a las partes por el medio más expedito posible y remitir la actuación a la Honorable Corte Constitucional, para su eventual revisión.
CÓPIESE, NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado

JULIÁN RIVERA LOAIZA

Magistrado
�“La Seguridad Social es un servicio público de carácter obligatorio que se prestará bajo la dirección, coordinación y control del Estado, en sujeción a los principios de eficiencia, universalidad y solidaridad, en los términos que establezca la Ley. (…) Se garantiza a todos los habitantes el derecho irrenunciable a la Seguridad Social. (…)”





Página 7 de 7

