ACCIÓN DE TUTELA. INCIDENTE DE DESACATO 
RADICACIÓN:    660013104002-2004-00260-01

 ACCIONANTE:      RICARDO MARISCAL MORALES  


TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA DE DECISIÓN PENAL

MAGISTRADO PONENTE 

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
Pereira, agosto diez de dos mil cinco

Aprobado por acta No. 381

Hora: 2:00 pm

Debe pronunciarse la Sala con ocasión de la consulta de la decisión proferida por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira el día quince (15) de julio de 2005, mediante la cual se sancionó a la señora Directora General de la Caja Nacional de Previsión Social -CAJANAL- por no atender el cumplimiento de una decisión de tutela.  
2.- ANTECEDENTES

2.1. El día veintiocho (28) de septiembre de 2004 el a quo tuteló el derecho fundamental de petición de los ciudadanos RICARDO MARISCAL MORALES y MIRIAM GÓMEZ DE RODAS y como consecuencia de ello le ordenó a CAJANAL que en el improrrogable término de cuarenta y ocho (48) horas diera sendas respuestas a las peticiones para que reconociera a los mencionados todos los factores salariales percibidos durante el último año anterior al cumplimiento del estatus de pensionados, tal como fuera ordenado en la sentencia proferida por el Honorable Tribunal Administrativo de Risaralda.
2.2. Ante las constantes quejas del actor acerca del no cumplimiento desde el once (11) de febrero de este año el Juez de tutela dio iniciación al trámite del incidente de tutela y requirió a la señora Gerente o Representante Legal de CAJANAL para que se pronunciara sobre las mismas. En vista de la información suministrada por el accionante RICARDO MARISCAL MORALES en el sentido que las respuestas suministradas no tenían nada que ver con  lo dispuesto en el fallo pertinente, el pasado veintinueve (29) de junio ingresó el expediente a despacho para proferir la decisión a que hubiere lugar.

2.3. El quince (15) de julio de dos mil cinco (2005), el Juzgado de primer grado destacó que no se había emitido ningún pronunciamiento por parte de la accionada en cumplimiento del fallo y que solamente una vez iniciado el incidente se profirió una resolución en la cual no se reconoció lo que se ordenó, sino que de manera extraña se negó la reliquidación de la pensión-gracia ordenada.

Tuvo en cuenta además, que en la acción de tutela se había aportado copia de la sentencia del Tribunal Contencioso Administrativo de Risaralda favorable a los intereses del señor RICARDO MARISCAL fundamentada en que CAJANAL liquidó la pensión con base en normas no aplicables al caso en estudio. En tal providencia se dijo que al demandante no se le computaron las primas de alimentación, navidad y vacacional correspondientes a los años 97 y 98, que eran factores de salario para liquidar la pensión gracia y las cuales fueron acreditadas en la demanda.

Por ello, consideró que no era de recibo que CAJANAL quisiera volver a abrir un debate que había sido definido por la jurisdicción competente, en proceso donde la entidad fue parte y donde se le ordenó la reliquidación con base en los mencionados factores. Estimó que en efecto, no se había dado cumplimiento al fallo de tutela y se pretendía desconocer de contera una decisión judicial que corregía el yerro al haberse liquidado la pensión gracia de manera ilegal al dejar por fuera factores salariales que debía incluir.

En consecuencia, declaró que se había incurrido en desacato por parte de la Directora General señora VICTORIA ROSA LÓPEZ COLÓN y le impuso tres (3) días de arresto y multa de cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes como responsable del mismo.   
2.4. Una vez llegó a esta Sala el expediente para la consulta de la sanción, se recibió también memorial signado por  la Subgerente de Prestaciones Económicas de CAJANAL, señora EDITH CUBIDES CORREA, donde se adjunta copia de la Resolución 31776 del veintiocho (28) de diciembre de dos mil cuatro (2004) y se acude a esta Sala para manifestar que con ese acto administrativo se había dado cumplimiento al fallo de tutela proferido por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de esta ciudad. Acota que no hubo malicia o dolo en la demora mostrada (recordó el enorme caudal de peticiones y tutelas que cada día tienen que despachar).

Informó que mediante resolución número 244 del veinte (20) de enero de dos mil cinco (2005), la Gerencia General de la E.I.C.E asignó las competencias para el estudio, decisión y promulgación de los actos administrativos que contesten las solicitudes hechas a la entidad a varios funcionarios, para el caso de las prestaciones de los docentes. Desde el diecisiete (17) de enero tal función la ejerce el Dr. CARLOS RIOBO VARON y para los eventos de recursos de reposición, fallos contenciosos, procesos ordinarios el Dr. GUSTAVO GÓMEZ MATEUS, Jefe de la Oficina Jurídica, entre otros.

Solicita que se examine si ella, en su calidad de Subgerente de Prestaciones Económicas o la Doctora VICTORIA ROSA LÓPEZ COLÓN Gerente General de CAJANAL E.I.C.E., han adoptado una posición intencional renuente a acatar la orden impartida por todos los despachos judiciales del país.   

3.-  CONSIDERACIONES 
Existe competencia funcional para desatar el grado de consulta surtido sobre la decisión del quince (15) de julio de dos mil cinco (2005), proferida dentro del Incidente de Desacato por el señor Juez Segundo Penal del Circuito de Pereira.

Se destaca de lo actuado, que en efecto, la entidad CAJANAL no ha dado cumplimiento al fallo de tutela en los términos en que fue ordenado, mucho menos que se haya solucionado la situación que inicialmente obligó al actor a acudir a la Jurisdicción Contenciosa Administrativa y posteriormente a interponer la acción de tutela en procura de la garantía de sus derechos fundamentales.

Como primera medida, la Sala observa que para el proferimiento de la decisión se respetó cabalmente el procedimiento establecido. El funcionario de primera instancia requirió al directo responsable y mediante despacho comisorio buscó la notificación personal para comunicar la iniciación del trámite pertinente -debidamente evacuado por un despacho judicial de Bogotá-, con lo cual se produjeron las respuestas de parte de la entidad accionada. En primer lugar, una comunicación firmada por la Doctora EDITH CUBIDES CORREA en su calidad de Subgerente de Prestaciones Económicas en la cual se hacía referencia a un asunto complemente diferente al objeto de la queja (se hizo referencia a un acto administrativo atinente a la situación de la señora MYRIAM GÓMEZ RODAS, la otra accionante, pero en asunto ajeno a la acción iniciada), lo que produjo un nuevo comunicado del juzgado para que se corrigiera el yerro y se diera la información pertinente sobre la tardanza en el cumplimiento del fallo. Posteriormente, se allegó copia de la resolución 31176 del veintiocho (28) de diciembre de dos mil cuatro (2004).

Del estudio del acto administrativo aportado, resalta que en efecto en su parte considerativa se menciona que con el mismo se da cumplimiento a lo dispuesto en el fallo de tutela proferido el tres (3) de agosto de dos mil cuatro (2004), por el Juzgado Segundo Civil del Circuito de Bogotá -sic- y que en su resolutiva se niega la solicitud de reliquidación por nuevos factores salariales de la pensión gracia del señor MARISCAL MORALES RICARDO.

Encuentra la Sala que a pesar de haberse producido la respuesta de la entidad accionada mucho tiempo después de vencer el término que se concedió por parte del juzgado fallador, ello hubiera sido suficiente para hacer cesar el trámite del incidente de desacato, si no fuera porque como lo han manifestado al unísono Apoderado y el mismo accionante, y como se observa a simple vista, en verdad no se le está dando cumplimiento a la orden emitida por el Juez Constitucional.

Los antecedentes del presente evento, son bastante dicientes en cuanto es sabido que la entidad accionada fue demandada y vencida en proceso contencioso administrativo, donde se ordenó que se reconociera a favor del señor RICARDO MARISCAL MORALES una pensión por valor de $1.119.361 a partir del 5 de junio de 1998, providencia que fue recurrida en su debida oportunidad por parte de CAJANAL y confirmada por el honorable Consejo de Estado en decisión del diecisiete (17) de julio de dos mil tres (2003)
. Similar situación se presentó en el trámite de tutela, al considerar que había transcurrido más de un año desde tal pronunciamiento sin que se le diera cumplimiento a la orden judicial emitida, razón por la cual se concedió el amparo y se dispuso que se reconociera el valor a todos los factores salariales percibidos durante el último año de servicios anteriores al cumplimiento del estatus de pensionados por jubilación como lo ordenó el honorable Tribunal Administrativo de Risaralda mediante sentencias.      

Si bien es cierto, la redacción de la parte resolutiva del fallo de tutela pudo ser más precisa, es clara en el sentido que se le debía dar aplicación a lo resuelto en la jurisdicción contenciosa administrativa en relación con los factores salariales que debían tenerse en cuenta. Además, tal decisión no fue impugnada y por consiguiente quedó debidamente ejecutoriada, con lo cual se entiende que se allanó la entidad accionada a la orden emitida.

Se colige de lo anterior, que CAJANAL, entidad representada legalmente por su Gerente General doctora VICTORIA ROSA LÓPEZ COLÓN, está en franca rebeldía en contra de dos (2) decisiones judiciales que deben obligatoriamente ser obedecidas y cuyo cumplimiento correspondía asegurar precisamente a su máxima jerarquía, la doctora LÓPEZ COLÓN. Así se haya pretendido diluir la responsabilidad en funcionarios subalternos, mediante la asignación de precisas tareas tal como se menciona en la respuesta suministrada, la verdad es que quien responde por la gestión que desarrolla la entidad es precisamente la gerencia. A su Representante Legal se le enviaron directamente las comunicaciones pertinentes sobre la iniciación del incidente y a pesar de ser suministradas las respuestas por la Subdirectora de Prestaciones Económicas, se entiende que ella actúa bajo la dirección y coordinación de su inmediata superiora jerárquica, no otra que la doctora LÓPEZ COLÓN en su calidad de Gerente General de la Caja Nacional de Previsión Social CAJANAL.

En esas condiciones, ante el incumplimiento del fallo, pero ante todo, habida cuenta de QUE TODAVÍA PERSISTE LA VULNERACIÓN POR PARTE DE CAJANAL de los derechos del señor RICARDO MARISCAL MORALES, no queda otra alternativa que confirmar la decisión proferida por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira, mediante la cual se impusieron las sanciones correspondientes a la susodicha funcionaria.  

4.- DECISIÓN 

Conforme con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de  Decisión Penal, CONFIRMA la decisión proferida por el señor Juez Segundo Penal del Circuito de Pereira que fue objeto de consulta. 

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE                           VICENTE RODRÍGUEZ FEO

       HECTOR TABARES VASQUEZ

    CRUZ ELENA GONZALEZ LOPEZ

  Secretaria de la Sala
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