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1.- VISTOS 

Desata la Sala por medio de este fallo la impugnación interpuesta por la entidad accionada  (Instituto del Seguro Social) contra el fallo proferido el dos (02) de mayo de dos mil cinco (2005) por el señor Juez Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira, con ocasión de la acción constitucional interpuesta por la señora GILMA VÁSQUEZ DE MEJÍA.

2.- DEMANDA 

Manifestó la señora VÁZQUEZ DE MEJÍA estar afiliada al Seguro Social en calidad de beneficiaria de pensión de un hijo y percibir $167.849 mensuales. Que le fue diagnosticado cáncer en el ganglio derecho y se le ordenaron diez (10) quimioterapias, de las cuales solo se le ha practicado una; la segunda, debió ser costeada por sus propios medios ($373.200) porque el Seguro no la cubrió y para la tercera, que debía realizarse el día veintiséis (26) de abril pasado, se le informó que no había presupuesto.

Teme que de nuevo tenga que sacar de sus escasos recursos para pagar el tratamiento, en especial, porque el poco ahorro que tenía lo gastó en la quimioterapia anterior. Agrega además, que debe recibir Cobaltoterapia tipo II, la que tampoco le han practicado.

Solicita que se ordene al Seguro Social asumir el tratamiento completo que se le ha prescrito y la asistencia médica integral que se requiera para controlar su enfermedad, la cual señala es de alto riesgo por estar su afección cerca de las venas principales.

3.- FALLO 

El señor Juez Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira, consideró que la actora requería forzosamente que se le brindara el tratamiento integral ordenado por el médico, en atención a que no sólo su salud, si no su calidad de vida se habían resquebrajado por la actitud pasiva del Instituto del Seguro Social.

El fallo desestima las razones de índole presupuestal esgrimidas por el Gerente de la E. P. S., como excusa para no brindar la atención médica ordenada, las cuales no podían prevalecer frente a la necesidad de la pronta recuperación de la accionante.

En ese orden de ideas, tuteló el derecho a la salud y a la vida, invocados por la accionante y, dispuso que en el término de cinco (5) días se le practicaran a la señora GILMA VÁSQUEZ DE MEJÍA, los procedimientos que se le habían ordenado; además, que en lo sucesivo se le brindara toda la atención médica que su padecimiento demandara.

4.- IMPUGNACIÓN

El señor Gerente del Instituto de los Seguros Sociales Seccional Risaralda pidió  que se faculte a la entidad para recobrar ante el FOSYGA por los gastos en que incurra por la orden de brindar toda la atención médica requerida por la actora. Expone que tal situación atenta contra el principio de equilibrio que debe reinar entre el derecho fundamental invocado y la estabilidad financiera del Sistema de Seguridad Social en Salud. Sobre este particular, refiere que sería deseable se exigiera a la entidad que maneja tales recursos que cumpliera su obligación mediante el giro inmediato al ISS del ciento por ciento del valor de los tratamientos a prestar.

5.- POSICIÓN DE LA SALA

Se tiene competencia para decidir la impugnación incoada por el señor Gerente Seccional del Instituto de los Seguros Sociales contra el fallo proferido por el Juez Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira, de conformidad con las facultades conferidas en los artículos 86 y 116 de la Constitución Política, 32 del Decreto 2591 de 1991 y 1º del Decreto 1382 de 2000.

El impugnante eleva su petición en lo que se relaciona con la adición para facultar el recobro ante el FOSYGA. Considera la Sala, que si bien es cierto, la accionada tiene la obligación de brindar la atención integral que sus afiliados precisen, por ser ese el fin primordial para el que fue creada, también lo es que la enfermad padecida por la señora VÁSQUEZ DE MEJÍA, es una de aquellas catalogadas como catastróficas y que requiere de un tratamiento continuo y relativamente costoso. En esas condiciones, en aras de proteger el equilibrio financiero de la entidad, se accederá a lo peticionado.

Sobre el plazo para el desembolso, como se ha dicho en otras decisiones de esta corporación,  se seguirán los derroteros trazados en las sentencias T-295, T-753, T-754, T-755 de 2003 T-744 de 2004 y últimamente la T-300 de 2005, donde se consideró prudente fijar los términos del Código Contencioso Administrativo para que efectivamente se produzca el pago por parte del FOSYGA, toda vez que el decreto 1281 de 2002 que reglamente la materia, no acentúa lapsos claros para la materialización de los desembolsos a las EPS o ARP.

Entiende la Sala que mientras el legislador no fije un término distinto al señalado en el artículo 6º del Código Contencioso Administrativo para dar respuesta a las solicitudes elevadas ante la administración, conforme se infiere de la sentencia de constitucionalidad C-510 de 2004, el FOSYGA saldará sus obligaciones dentro del lapso general de quince (15) días.
Ese término es de obligatorio cumplimiento, aunque puede ser ampliado en forma excepcional y justificada, cuando la administración por razón de la naturaleza misma del asunto planteado, no puede dar respuesta oportuna. En este evento, así habrá de informarlo al peticionario, indicándole, además de las razones que la llevan a no pagar a tiempo, la fecha en que se estará dando cumplimiento, la cual deberá obedecer a parámetros de razonabilidad.
 
En consecuencia, se adicionará el fallo impugnado al facultar al Seguro Social para que recobre ante el FOSYGA los gastos en que incurra por el cumplimiento de este fallo de tutela y a los cuales no estuviere en principio obligado dentro del desarrollo normal de su función social, esto es, sólo el monto del exceso o mayor valor del previsto para los medicamentos y tratamiento cubiertos por el POS. Asimismo, se fijará un término de quince (15) días para que el FOSYGA proceda al pago, el cual se contará desde la radicación de la respectiva cuenta de cobro. Si no es posible el cumplimiento, deberá el FOSYGA -dentro de ese mismo lapso-, indicar los motivos de su incumplimiento y el plazo razonable en que se estará efectuando el pago respectivo, sin que el desembolso pueda exceder los seis (6) meses.

6.- DECISIÓN 
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,  

FALLA

PRIMERO: SE CONFIRMA PARCIALMENTE el fallo proferido por el señor Juez Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira, por cuanto SE MODIFICA en el siguiente sentido:

SEGUNDO: RECONOCER al SEGURO SOCIAL E.P.S. el derecho a cobrar al Estado, a través del Fosyga, todos los gastos en los que incurra y que legalmente no le corresponda asumir por exceder los valores establecidos para los medicamentos y el tratamiento contenidos en el POS; el FOSYGA dispondrá de quince (15) días para reconocer lo debido o indicar la fecha máxima en la cual lo hará, fecha que no podrá exceder de seis (6) meses una vez presentada la solicitud para el pago por la EPS.

TERCERO: Por secretaría se remitirá el expediente a la Honorable Corte Constitucional para su eventual revisión.
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

VICENTE RODRÍGUEZ FEO

HÉCTOR TABARES VÁSQUEZ

CRUZ ELENA GONZÁLEZ LÓPEZ

Secretaria de la Sala
� Con respecto a la prórroga, al no existir un parámetro definido, pueden consultarse las sentencias T-076 de 1995, al igual que en las sentencias T-353 y T-672 de 1997, T-308, T309 y T-310 de 1998, entre otras.
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