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MAGISTRADO PONENTE 
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                                                               Aprobado por Acta No.  070
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Sería del caso entrar a desatar el recurso de alzada interpuesto por el señor JUAN GREGORIO CANO TRUJILLO contra el auto interlocutorio proferido por el señor Juez Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira el día veintiuno (21) de diciembre de 2004, si no fuera porque esta Sala de Decisión no ha adquirido competencia para el efecto.

1.- ANTECEDENTES Y CONSIDERACIONES 

En el año 2000 JUAN GREGORIO CANO TRUJILLO fue condenado a  pena privativa de libertad al haber sido hallado responsable de un concurso homogéneo de Accesos Carnales Violentos. 
Recientemente fue capturado y puesto a disposición del Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira, despacho ante el cual elevó un confuso escrito del que -por lo menos- se desprenden dos peticiones concretas: (i) que se declare la prescripción o (ii) que se conceda el descuento del que habló en su momento la denominada “ley de jubileo”.   

Mediante decisión interlocutoria el a quo despachó negativamente la petición de prescripción pero nada dijo con relación al segundo tópico. Inconforme con tal determinación el interesado presentó recurso de apelación para insistir EXCLUSIVAMENTE en la rebaja estatuida por la “ley de jubileo”.

La Sala, debido a la falta de pronunciamiento concreto por parte de la primera instancia acerca del segundo punto inicial, avizora una ausencia total de competencia funcional para conocer. Tomar la decisión en segunda instancia conllevaría la violación del artículo 31 superior que consagra la doble instancia.

En este orden de ideas y recordando que el señor CANO TRUJILLO se mostró conforme con lo parcialmente resuelto, corresponde la devolución del expediente para que se materialice la posición del a quo sobre la segunda solicitud.  

2.- DETERMINACIÓN 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial  de Pereira, Sala de Decisión Penal, SE ABSTIENE de desatar el recurso incoado contra la decisión interlocutoria proferida por el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira. 

Óbrese de la manera indicada.  

COMUNÍQUESE  Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE                      VICENTE RODRÍGUEZ FEO

HÉCTOR TABARES VÁSQUEZ

CRUZ ELENA GONZÁLEZ LOPEZ

Secretaria de la Sala
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