CONSTREÑIMIENTO A LA PROSTITUCIÓN

RADICACIÓN: 110013104014-2004-00484-01

PROCESADO :          HUGO ORTIZ CADENA   


TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL 

SALA UNITARIA DE DECISIÓN PENAL

Pereira, agosto dos (02) de de dos mil seis (2006)
05:30 p.m.

Se ha recibido en esta Corporación, procedente de la Sala Penal del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Bogotá, el expediente penal seguido al señor HUGO ORTIZ CADENA, por la conducta punible de Constreñimiento a la Prostitución, para desatar, como Tribunal de Descongestión, el recurso de apelación interpuesto por la defensa contra la sentencia condenatoria proferida el pasado veinticinco (25) de mayo de dos mil cinco (2005) por el Juzgado Catorce Penal del Circuito de Bogotá.

Revisada la actuación, se evidencia que únicamente obra en la actuación recibida, lo actuado a partir del momento en que el fallador de primera instancia avocó el conocimiento del proceso; se echa de menos la totalidad de las diligencias practicadas por la Fiscalía en la etapa de la investigación.

Advertido lo anterior, no queda otro camino diferente que solicitar la colaboración del Tribunal de origen, para que se subsane la anomalía detectada, mediante el envío de las piezas procesales faltantes. Ofíciese al efecto.
 CÚMPLASE. 

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE 

Magistrado 

CRUZ ELENA GONZÁLEZ LÓPEZ 

Secretaria de la Sala 
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