REBELION

RADICACIÓN: 660013187001-2006-05448-01

INTERNO:        LIBARDO MARIN MARTINEZ   


TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL 

SALA UNITARIA DE DECISIÓN PENAL

Pereira, julio veintiocho (28) de de dos mil seis (2006)
02:00 p.m.

Por reparto,  se recibió en este Despacho el expediente correspondiente a la vigilancia de la ejecución de la pena del señor LIBARDO MARIN MARTINEZ, que hace el Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad. Dentro del mismo, se observa que el pasado veintinueve (29) de junio de dos mil seis (2006), se profirió auto interlocutorio por medio del cual se le redosificó la sanción impuesta al recluso cuando fue hallado autor responsable del delito de Rebelión por parte del Juzgado Sexto Penal del Circuito de Pereira.
Al ser notificado de la decisión adoptada, el interno manifestó su voluntad de interponer el recurso de apelación. No obstante lo anterior, salta a la vista que no se dio cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 194 de la Ley 600 de 2000, en cuanto señala el procedimiento a seguir para la sustentación del recurso vertical, a consecuencia de lo cual, no se encuentran debidamente sustentados los motivos que originan la inconformidad con la providencia confutada.
Advertido lo anterior, no queda otro camino diferente que ordenar la devolución de la actuación al Juzgado de origen, para que se subsane la anomalía detectada. 
 CÚMPLASE. 

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE 

Magistrado 

CRUZ ELENA GONZÁLEZ LÓPEZ 

Secretaria de la Sala 
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