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1.- VISTOS 

Desata la Sala por medio de este fallo la impugnación interpuesta por la entidad accionada  (Instituto del Seguro Social) contra el fallo proferido el veinticinco (25) de mayo de dos mil seis (2006) por la señora Juez Penal del Circuito de Santa Rosa de Cabal (Rda.), con ocasión de la acción constitucional interpuesta por el señor CARLOS ENRIQUE LONDOÑO RUA.

2.- DEMANDA 

Relató el actor en el escrito pertinente, que el día nueve (9) de julio de dos mil cinco (2005) el Otorrinolaringólogo le ordenó un estudio audiológico, que fue practicado el treinta y uno (31) de octubre siguiente por la respectiva Audióloga quien sugirió la autorización de audífonos bilaterales. Tales exámenes fueron remitidos por el médico especialista al Seguro Social desde el día treinta (30) de enero de dos mil seis (2006), para la adaptación de los audífonos bilaterales.

Al acudir en varias ocasiones a las oficinas del Seguro Social, unos funcionarios le informan que la petición está en trámite, mientras otros le dicen que ese tipo de servicios no son cubiertos por la E.P.S. Esa tramitología lo afecta, no sólo física sino económicamente debido al desplazamiento hasta las oficinas de la entidad, en particular, por tratarse de persona de ochenta y cinco (85) años y por su enfermedad ya que no escucha un ciento por ciento (100%), con lo cual debe ir acompañado con el consiguiente incremento en sus gastos.
Solicitó la protección de sus derechos fundamentales a la vida, a la salud y a la dignidad, mediante la orden al Seguro Social para que le fueran practicados los exámenes correspondientes para que le adaptaran los audífonos bilaterales.
3.- FALLO 

La señora Juez Penal del Circuito de Santa Rosa de Cabal (Rda.), tuvo en cuenta la respuesta suministrada por la entidad accionada en el sentido de no encontrarse el elemento pedido dentro del Plan Obligatorio de Salud. Empero, en el artículo 109 de la Resolución 5261 de 1994 que establecía el manual de actividades, intervenciones y procedimientos de tal plan, efectivamente estaba contemplada la adaptación de audífonos. 

Así, del estudio de la acción impetrada se desprendía que el señor LONDOÑO RUA necesitaba de los audífonos para tener una vida digna, la que sólo era posible cuando el ser humano podía desarrollar todas sus facultades; además, el afectado era persona que superaba los ochenta años, lo que significaba que hacía parte de la población vulnerable de la tercera edad y, por ende, no era procedente que se viera sometido a largas esperas.

En consecuencia, otorgó el amparo pedido y ordenó que el Seguro Social dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes suministrara los Audífonos Bilaterales que requería el accionante, previa actualización de su prescripción médica. De todas maneras, dejó a salvo la facultad de la E.P.S. de repetir en contra del FOSYGA por concepto de lo pagado por concepto de exámenes, intervenciones y medicamentos que se encontraran por fuera del POS.
4.- IMPUGNACIÓN

El señor Gerente del Instituto de los Seguros Sociales Seccional Risaralda solicita en su memorial que se amplíe el plazo concedido para la entrega de los audífonos, pues debe agotar el proceso de contratación directa previsto en la Ley 80 de 1993, ya que los mismos no se encuentran disponibles en la red propia del ISS. Además, se requiere la toma de medidas de impresión y la posterior fabricación en la ciudad de Bogotá, proceso que puede tomar hasta sesenta (60) días. Aduce que nadie está obligado a lo imposible para reforzar su pedimento, dado que en el término de dos (2) días concedido no ve factible brindar la atención que el paciente merece.
5.- POSICIÓN DE LA SALA

Se tiene competencia para decidir la impugnación incoada por el señor Gerente Seccional del Instituto de los Seguros, contra el fallo proferido por el Juzgado Penal del Circuito de Santa Rosa de Cabal (Rda.), de conformidad con las facultades conferidas en los artículos 86 y 116 de la Constitución Política, 32 del Decreto 2591 de 1991 y 1º del Decreto 1382 de 2000.

Debe advertirse antes, que no tiene reparo alguno la Sala, acerca del fondo del asunto, en el entendido que la señora Juez falladora profirió una decisión acorde con la situación del accionante y con los derroteros trazados en la Constitución y aún por parte del máximo Tribunal en tal materia, incluso, la censura efectuada por el recurrente, omitió referirse a este punto, de lo cual puede colegirse que está conforme con la determinación adoptada.

En lo que hace con el tema objeto de impugnación propiamente dicho y en concreto, con la solicitud del Gerente de la E.P.S del Seguro Social concerniente al término fijado para el cumplimiento del fallo, habida cuenta que se trata de un dispositivo electrónico que por su costo y especificaciones particulares con las cuales debe adaptarse para cada paciente, no es normal que se encuentre en existencia dentro de los inventarios de la entidad; justo es otorgarle un plazo mayor para que realice las diligencias tendientes a su adquisición y entrega para ser adaptado.

En esas condiciones, ponderando la situación aducida por el Seguro, pero también la necesidad urgente que tiene el accionante de contar con la ayuda auditiva, se ampliará el plazo de tal manera que contará la accionada con veinte (20) días calendarios para el suministro de los AUDÍFONOS BILATERALES ordenados al actor, término contado a partir de la notificación de esta providencia. 

6.- DECISIÓN 
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,  

FALLA

PRIMERO: SE CONFIRMA PARCIALMENTE el fallo de tutela  proferido por la señora Juez Penal del Circuito de Santa Rosa de Cabal (Rda.), por cuanto SE MODIFICA al ampliar el plazo señalado para la entrega definitiva de los audífonos bilaterales que requiere el señor CARLOS ENRIQUE LONDOÑO RUAL, de tal manera que la misma, deberá producirse dentro de los siguientes veinte (20) días calendarios, contados a partir de la notificación de esta decisión. 

SEGUNDO: Por secretaría se remitirá el expediente a la Honorable Corte Constitucional para su eventual revisión.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
            ALBERTO POVEDA PERDOMO
Magistrado
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