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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

   SALA DE DECISION CIVIL-FAMILIA

Magistrado Ponente: Gonzalo Flórez Moreno

Pereira. Octubre veintiocho del año dos mil nueve. 

Acta No. 566 de octubre 28 del año 2009.
Expediente No. 66001-31-03-004-2006-00186-02
Se procede a resolver el recurso de QUEJA interpuesto oportunamente por el apoderado de la parte demandante contra el auto proferido por el JUZGADO CUARTO CIVIL DEL CIRCUITO DE PEREIRA, RISARALDA, el veinticuatro de junio pasado en este proceso ORDINARIO (de incumplimiento de contrato), promovido por CONACON S.A. contra la FUNDACION VIDA Y FUTURO, en el que se le denunció el pleito a la AGENCIA PRESIDENCIAL PARA LA ACCION SOCIAL Y LA COOPERACION INTERNACIONAL –ACCION SOCIAL-. 
I. ANTECEDENTES

La parte demandante interpuso recurso de queja contra la providencia atrás citada, mediante la cual se negó la apelación formulada contra el auto de fecha veinte de mayo del año que avanza, al considerar que era improcedente, de conformidad con el primer inciso del artículo 148 del C.P.C. 
Inconforme con esta decisión, la parte afectada interpuso reposición y en subsidio la expedición de copias para ir en queja, con fundamento en los numerales 10, 13 y 1 de los artículos 351, 99 y 97 del C.P.C., respectivamente. 
El juzgado de la causa, con los mismos argumentos mantuvo su decisión y a continuación dispuso la expedición de las copias necesarias para atender la petición subsidiaria. Como fundamento de ella expuso a esta Sala los mismos argumentos presentados ante aquél. 
El trámite se ha surtido en esta instancia conforme a derecho, con el silencio de las partes. Se pasa a resolver lo pertinente, previas las siguientes 

II. CONSIDERACIONES DE LA SALA :

La queja se ha surtido con arreglo a lo dispuesto por los artículos 377 y 378 del Código de Procedimiento Civil. 
El presente asunto se contrae a determinar si el recurso de apelación impetrado contra el auto del veinte de mayo del presente año
, mediante el cual prosperó la excepción previa propuesta por la denunciada en el pleito y se ordenó remitir la actuación a la oficina de reparto para que fuera asignada a los juzgados administrativos locales, por ser asunto de esa jurisdicción, debe concederse o no. 



En lo atinente a la decisión de declarar probada la excepción de falta de competencia opuesta por la denunciada, hay que advertir que en realidad se trató de una falta de jurisdicción, conforme a los argumentos de la excepcionante, a lo que expuso el juzgado y a la definición doctrinaria actual sobre el tema, la que se encuentra consagrada en el numeral primero del artículo 97 del C.P.C. En consecuencia, a tono con el inciso segundo, numeral 13 del canon 99 ibídem, la decisión que a ella se refiera, es apelable en el efecto suspensivo, por lo que le asiste razón al inconforme. 
Por tanto, la Sala estimará que fue mal denegado el recurso y, en su lugar, concederá en el efecto antes destacado, el de apelación propuesto oportunamente por el apoderado del demandante, contra el auto proferido el pasado veinte de mayo. 
Ahora bien, no le asiste razón al funcionario de instancia cuando niega el recurso invocando como fundamento el inciso 2º del artículo 148 del estatuto procesal civil, ya que éste se refiere a conflictos de competencia y, como se analizó, se trata de falta de jurisdicción. 

De conformidad con lo previsto en el inciso 9º del artículo 378 del C. de P. Civil, se ordenará comunicar al CUARTO CIVIL DEL CIRCUITO de la ciudad lo aquí resuelto y que remita el proceso objeto del presente recurso.

Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Civil-Familia, 

R E S U E L V E :

1o.) Estimar MAL DENEGADO el recurso de apelación interpuesto por la parte demandante, contra el auto proferido por el JUZGADO CUARTO CIVIL DEL CIRCUITO DE PEREIRA, RISARALDA el veinte de mayo último, dentro del proceso ORDINARIO (de incumplimiento de contrato), promovido por CONACON S.A. en contra de la FUNDACION VIDA Y FUTURO y en el que se le denunció el pleito a la AGENCIA PRESIDENCIAL PARA LA ACCION SOCIAL Y LA COOPERACION INTERNACIONAL –ACCION SOCIAL-. En su lugar..., 
Se CONCEDE, en el efecto suspensivo, la apelación propuesta contra la decisión mentada. Se ordena que por intermedio de la Secretaría de la Sala, se comunique esta decisión al citado despacho y remita el expediente para el trámite pertinente en esta instancia.
COPIESE Y NOTIFIQUESE
Los Magistrados,

Gonzalo Flórez Moreno

Jaime Alberto Saraza Naranjo   Fernán Camilo Valencia López  
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