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Expediente 66001-31-10-003-2008-00857-01





Se resuelve la CONSULTA de la sentencia de fecha seis de mayo del presente año, proferida por el JUZGADO TERCERO DE FAMILIA DE PEREIRA, RISARALDA, en este proceso de JURISDICCION VOLUNTARIA (interdicción judicial por discapacidad mental), promovido por HUMBERTO CASTILLO RAMIREZ y MARIA CONSTANZA DE LEON NARANJO, tendiente a obtener la interdicción judicial de sus hijos JUAN ESTEBAN Y MARIA ALEJANDRA CASTILLO DE LEON.




I. ANTECEDENTES:





Ante el juzgado mencionado los demandantes, por intermedio de apoderada judicial, solicitaron: i) que se declare a MARIA ALEJANDRA y JUAN ESTEBAN CASTILLO DE LEON en interdicción por causa de discapacidad mental permanente mayor del 60%; la primera, como secundaria a enfermedad neurológica congénita y, el segundo, por retraso mental moderado, secundario a síndrome de Down; ii) que se designe como guardador principal al padre HUMBERTO CASTILLO RAMIREZ y como suplente a la madre MARIA CONSTANZA DE LEON NARANJO, y que iii) se disponga la inscripción de la providencia en el respectivo registro del estado civil de los discapacitados. 





Apoyó sus pretensiones en los hechos que en resumen dicen que la menor MARIA ALEJANDRA y el joven JUAN ESTEBAN, son hijos legítimos de los demandantes y desde sus nacimientos padecen de discapacidad mental grave que no les permite manejar sus negocios, administrar y disponer de sus bienes; no obstante que la primera se encuentra bajo la patria potestad lo cual implica, en principio, que no hay lugar a designarle curador, está próxima a cumplir la mayoría de edad, por lo que se le debe declarar interdicta; los discapacitados son propietarios de un 25% de varios bienes inmuebles. 




El libelo fue admitido por auto del veintiséis de enero del dos mil nueve, previa su corrección.  En él se ordenó citar al Ministerio Público y a los parientes más cercanos de los presuntos discapacitados (artículo 659 del C.P. Civil, en concordancia con el 61 del C.C.); además, se decretaron las pruebas pedidas por los demandantes y una de oficio, relacionada con la prueba pericial (dictamen médico). 

Notificados los familiares de los interdictos y evacuadas las pruebas –incluido el peritaje-, se procedió a dictar sentencia de primera instancia, en la que se decretó la interdicción solicitada en relación con JUAN ESTEBAN CASTILLO DE LEON, se nombró como curador del enfermo a su padre sin necesidad de prestar caución, pero sí realizar un inventario solemne de los bienes, según lo previsto en el artículo 468 del C. Civil.





Se negó la interdicción de la menor MARIA ALEJANDRA CASTILLO DE LEON por extemporánea por anticipación, ya sus progenitores sólo estaban facultados para instaurarla a partir del primero de diciembre del 2009 –un año antes de cumplir la mayoría de edad- (artículo 546 del C.C.).




El trámite de la consulta en esta instancia se surtió conforme a derecho con la intervención de la representante del Ministerio Público en la que pide, con base en las pruebas que obran en el plenario, se confirme el fallo de primera instancia. 
Pasa a resolverse previas las siguientes,

II.  CONSIDERACIONES DE LA SALA :

Los presupuestos procesales están enteramente cumplidos. 

La legitimación de la parte demandante para incoar esta clase de acciones encuentra completo respaldo en los artículos 532 y 548 del Código Civil.

El artículo 545 ibídem, modificado por el 8º de la Ley 95 de 1890, señala que “el adulto que se halle en estado habitual de demencia, será privado de la administración de sus bienes, aunque tenga intervalos lúcidos”.

La causa para provocar la interdicción del joven JUAN ESTEBAN CASTILLO DE LEON es que padece el síndrome de Down, patología que quedó demostrada con el dictamen médico obtenido en el proceso de parte del auxiliar de la justicia designado para ese efecto, y que en conclusión consideró “que el joven JUAN ESTEBAN CASTILLO DE LEON, cursa con un Diagnostico (sic): Retardo Mental Severo Secundario a Síndrome de Down. Todo lo anterior, infiere una incapacidad para Administrar Bienes, establecer Relaciones Comerciales, no puede representarse por sí mismo y tiene una dependencia absoluta de su familia”
. 

Como bien lo apreció la juez a-quo, con dicho dictamen se acredita que su estado es delicado debido a que no está en capacidad de valerse por sí mismo ni puede administrar sus bienes, quedando demostrado lo que se había manifestado en el certificado del médico pediatra obrante a folios 18 y 19 del cuaderno principal, según el cual, en algunos de sus partes dice que el presunto interdicto tiene “un Retraso mental que no lo hacen apto para vivir por sus propios medios y sin conocimiento en causa en ningun (sic) tipos (sic) de actuaciones, con una marcada limitación para su desarrollo Normal que requiere siempre de ayuda de sus padres por estar vivos actualmente bajo la custodia de ellos”.




Dicha certificación, si bien no fue expedida bajo la gravedad del juramento, nada impide su apreciación, aunque se debe llamar la atención para que se procure el cumplimiento de este requisito en casos futuros.

En estas condiciones y como se solicitó en la demanda, se dan los presupuestos para decretar la interdicción únicamente del joven JUAN ESTEBAN CASTILLO DE LEON, ya que la prueba científica es, en estos casos, la indispensable para tomar una decisión de esta clase.

Por lo demás, no se aprecia desacierto en la designación de curador en cabeza del padre del presunto interdicto, para lo cual se tuvo en consideración las declaraciones de un cuñado de aquél y de un amigo de la familia; personas que dan cuenta de la patología que afecta al incapaz y ratifican al señor HUMBERTO CASTILLO RAMIREZ como el más indicado para servir de guardador. Igualmente, de estos testimonios se extraen elementos de importancia acerca de la situación socio-familiar y económica del enfermo; por tanto, la sentencia objeto de consulta será confirmada en todas sus partes.

Sin costas en esta instancia en razón de la naturaleza del asunto.





En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial, Sala de Decisión Civil-Familia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley





RESUELVE:





1o.) SE CONFIRMA la sentencia proferida el seis de mayo último por el JUZGADO TERCERO DE FAMILIA DE PEREIRA, RISARALDA,, en este proceso de JURISDICCION VOLUNTARIA (interdicción judicial por discapacidad mental), promovido por HUMBERTO CASTILLO RAMIREZ y MARIA CONSTANZA DE LEON NARANJO, tendiente a obtener la interdicción judicial de su hijo JUAN ESTEBAN CASTILLO DE LEON.




2o.) Sin costas.





Notifíquese

Los Magistrados,





Gonzalo Flórez Moreno

Jaime Alberto Saraza Naranjo    Fernán Camilo Valencia López

� Folio 51 del cuaderno principal.
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