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                                                        Consulta incidente desacato


                                                   Dte.: FABIO BARAHONA PULGARIN

                                     Rad.: 2009-00865

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA DE DECISION CIVIL-FAMILIA

Magistrado Ponente : Gonzalo Flórez Moreno

Pereira. Diciembre dos año dos mil nueve (2009). 

Acta No. 633 de diciembre 02 del año 2009. 

Expediente 66001-31-10-001-2009-00865-01

Se resuelve la consulta del auto de fecha cinco de noviembre último proferido por el JUZGADO PRIMERO DE FAMILIA DE PEREIRA, RISARALDA, en este INCIDENTE DE DESACATO  (POR INCUMPLIMIENTO DE UN FALLO DE TUTELA), promovido por FABIO BARAHONA PULGARIN en contra del INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –PENSIONES-. 

I.
ANTECEDENTES :

El Juzgado arriba mencionado, en sentencia del pasado catorce de enero, falló la acción de tutela entre las partes inicialmente citadas, además de en contra de la ADMINISTRADORA DEL FONDO DE PENSIONES Y CESANTIAS “HORIZONTE”, en la que concedió el amparo al derecho de petición y le ordenó al INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –DEPARTAMENTO DE AFILIACIONES- que en el lapso de cuarenta y ocho horas resolviera de fondo el derecho de petición impetrado por el accionante, relacionado con la vinculación al sistema general de pensiones y su regreso al Régimen de Prima Media con Prestación Definida, mediante el correspondiente acto administrativo, negando o accediendo a lo pedido e indicándole los recursos que pueda interponer contra él. 
Esa decisión fue confirmada parcialmente por esta Corporación mediante fallo del veintiséis de febrero del año que avanza. En éste se modificó el numeral segundo de aquélla para ordenarle al INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL, que recibiera la solicitud de traslado de régimen pensional que hiciera el actor y, una vez radicada, en el término de quince días, le diera respuesta de fondo, clara y precisa sobre la petición, debidamente notificada al peticionario, con el fin de que ejerciera las acciones pertinentes.
El tutelante el veinticuatro de julio último, formuló incidente de desacato contra la entidad acusada porque, pese a existir decisión favorable a sus intereses, ésta no ha acatado lo dispuesto en el fallo.

Mediante providencia del veintinueve de julio ídem, de conformidad con el artículo 27 del Decreto 2591 de 1991, se ordenó requerir a la presidenta nacional encargada del I.S.S. para que a su vez, persuadiera al jefe nacional de afiliación y registro de la misma entidad, para que cumpliera con el fallo de tutela y diera apertura, si era del caso, al trámite disciplinario pertinente, en el término de cuarenta y ocho horas. No se pronunció al respecto. 

Por auto del veinticuatro de agosto se inició el incidente, corriendo traslado a la presidenta nacional del INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL, Dra. CLARA IVY GONZALEZ MARROQUIN; al jefe nacional de afiliaciones y registro, Dr. JOSE BOCANEGRA GONZALEZ y a la jefa de coordinación de afiliaciones y traslados del FONDO DE PENSIONES Y CESANTIAS “HORIZONTE”, Dra. OLGA LUCIA COSTAMADIEGO BUSTILLO, por el término de tres días. 
Sin haberse notificado de esa decisión, el jefe nacional de afiliaciones y registro, Dr. JOSE BOCANEGRA GONZALEZ, allegó el mismo escrito que había anexado con anterioridad
. Dentro del término del traslado, se pronunció la ADMINISTRADORA DEL FONDO DE PENSIONES Y CESANTIAS “HORIZONTE” por intermedio de la directora administrativa y de servicio, narrando lo acontecido con el caso del accionante; expresando que su traslado es procedente e informando que remitió al I.S.S.,  por intermedio de ASOFONDOS, el medio magnético que contiene el detalle simulado del saldo que presentaba en la cuenta individual de ahorro pensional al 17 de abril del año 2009, sin que el instituto se haya pronunciado sobre la viabilidad del traslado de régimen. Destaca que ese mismo día -04 de septiembre del 2009-, el INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL le notificó sobre la petición de traslado del señor FABIO BARAHONA PULGARIN al I.S.S., la cual será aprobada con fundamento en las sentencias C-789 de 2002 y C-1024 de 2004 de la Corte Constitucional
.
Se decretaron las pruebas con interlocutorio de fecha dos de octubre del dos mil nueve y, antes de emitirse la decisión de fondo, anexaron escritos el jefe nacional de afiliaciones y registro, Dr. JOSE BOCANEGRA GONZALEZ y el accionante, luego de lo cual se profirió ésta, en la que el juez a-quo argumentó que, del análisis de aquéllas, se concluye que no se ha dado cabal cumplimiento a los fallos de primera y segunda instancia, sin que exista un “hecho insuperable para la entidad accionada y los encartados con ella, que les haya impedido acatar lo resuelto”. 

Por tanto, procedió a declarar que se ha incurrido en desacato por parte de los doctores ROGER JOSE CARRILLO OCAMPO, presidente encargado del INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –conforme a la circular número 041 del 24 de agosto del 2009, emitida por la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Risaralda-, y JOSE BOCANEGRA GONZALEZ, jefe nacional de afiliaciones y registro, y a condenarlos a un día de arresto y multa de dos salarios mínimos legales mensuales vigentes. Exoneró de cualquier responsabilidad en el trámite a la ADMINISTRADORA DEL FONDO DE PENSIONES Y CESANTIAS “HORIZONTE”.
De acuerdo con el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991, se ordenó la consulta del fallo y se procede a resolver previas las siguientes, 
II. CONSIDERACIONES DE LA SALA :

La consulta de este incidente es pertinente por autorizarlo el canon y decreto antes mencionados. 
Los incidentes de desacato tienen, entre otras, como finalidad, comprobar si la orden que se dio en el fallo de tutela se cumplió íntegramente por la persona o la entidad obligada. Si se incumplió o se cumplió en parte, sin justa causa, habrá lugar a las sanciones que consagra el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991, y el tutelado está en la obligación de cumplir con lo dispuesto en la sentencia. Pero si la orden se cumplió estrictamente, no habrá lugar a sanción alguna. 

De conformidad con los numerales 4 y 5 del artículo 29 del citado decreto, en los fallos de primera y segunda instancia, se le ordenó al INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL que, una vez radicada la solicitud  de traslado de régimen al de prima media con prestación definida que esa entidad administra, en el término de quince días, le diera respuesta de fondo, clara y precisa a través de acto administrativo que contuviera la decisión, bien sea negando o accediendo a lo pedido, debidamente notificado e indicándole los recursos que puede interponer contra éste. 
Claramente se observa que el INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –DEPARTAMENTO DE AFILIACIONES- no ha emitido el correspondiente acto administrativo que le resuelva de fondo, en forma clara y precisa la petición que hizo el accionante del traslado de régimen del de ahorro individual con solidaridad al de prima media con prestación definida, a pesar de que el término ya le venció.

Al contrario, se percata la Sala que su intención es evadir en forma reiterativa  su obligación, según se desprende de los diferentes oficios acercados al plenario: en los que obran a folios 10 y 14, aduce que ya dio respuesta a la petición del accionante, para lo cual aportó sendas copias del oficio VA-DNAYR 2009-0588, cuando lo que se le ordenó era que expidiera una resolución. Además, nótese que en éste, indican que no es procedente el traslado, pero a renglón seguido le relievan que, al amparo de las sentencias C-789 de 2002 y C-1024 de 2004, le solicitó a la AFP HORIZONTE la certificación del detalle simulado del saldo de la cuenta de ahorro individual con corte a la fecha de traslado al I.S.S., con el propósito de analizar si se cumplen las condiciones de la segunda sentencia, para poder acceder el peticionario al régimen de prima media con prestación definida. Esto hace que la respuesta no sea clara ni concreta en los términos que se le exigió. 



Y, si el INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –DEPARTAMENTO DE AFILIACIONES- requería esa información para poder pronunciarse sobre el traslado, la ADMINISTRADORA DEL FONDO DE PENSIONES Y CESANTIAS “HORIZONTE”, a través de la Asociación Colombiana de Administradora de fondos de Pensiones y Cesantías –ASOFONDOS- ya se la remitió
. Sin embargo, como esta misma entidad lo expresa, no se ha pronunciado al respecto. 
Para acabar de eludir su responsabilidad, en la información que le brindó el INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL a la ADMINISTRADORA DEL FONDO DE PENSIONES Y CESANTIAS “HORIZONTE”
, le destaca que el traslado del señor FABIO BARAHONA PULGARIN se hará con fundamento en las sentencias C-789 de 2002 y C-1024 de 2004, emitidas por la Corte Constitucional; empero, más adelante, en su comunicado del 06 de octubre del año que avanza, le informa al juez a-quo que la solicitud de cambio de régimen, con base en aquéllas, ha sido rechazada por la segunda de las nombradas y que la afiliación válida del solicitante es la de la A.F.P. BBVA. HORIZONTE”
. Se pregunta entonces la Sala: accederá o no a la petición del tutelante?.
De lo expresado se concluye que el INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –DEPARTAMENTO DE AFILIACIONES- incumplió con las sentencias de fechas catorce de enero y veintiséis de febrero del dos mil nueve, sin que vislumbre causa alguna que la justifique, por lo que le deben recaer las sanciones que la ley determina. A las mismas se hace merecedor su superior jerárquico, es decir, el presidente nacional encargado del INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL, Dr. ROGER JOSE CARRILLO OCAMPO, al no cumplir con el requerimiento que se le hizo en cumplimiento del artículo 27 del Decreto 2591 de 1991. 
Se confirmará, en consecuencia, el proveído consultado y, como en el ordinal primero se expresó que  el desacato que se presentó fue al fallo de fecha once de marzo del dos mil ocho, siendo en realidad del catorce de enero del dos mil nueve, se aclarará en ese sentido. 
La Sala insta a la funcionaria de instancia para que procure resolver estos incidentes en forma preferente como lo consagra la ley, además de que la notificación de las providencias que se profieran, las realice en forma más rápida. 
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Civil-Familia,

R E S U E L V E :

1o.) SE CONFIRMA el auto de fecha cinco de noviembre último, proferido por el JUZGADO PRIMERO DE FAMILIA DE PEREIRA, RISARALDA, en este INCIDENTE DE DESACATO (POR INCUMPLIMIENTO DE UN FALLO DE TUTELA), promovido por FABIO BARAHONA PULGARIN en contra del INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL –PENSIONES-.

2o.) SE ACLARA el ordinal primero en el sentido de que el desacato que se presentó fue al fallo de fecha catorce de enero del dos mil nueve.

3o.) Devuélvase este expediente al Juzgado de origen (Juzgado Primero de Familia de Pereira).
4o.) Comuníquese esta decisión a las partes por el medio más expedito y eficaz posible.

NOTIFIQUESE:

Los Magistrados,

Gonzalo Flórez Moreno

Jaime Alberto Saraza Naranjo
 Fernán Camilo Valencia López

� Folios 10 y 11; y 14 y 15 del cuaderno principal.


� Folios 25 al 27 ídem.


� Folio 26 del cuaderno principal.


� Folio 27 ídem. 


� Folio 61 ídem.
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