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Acta N° 479 de septiembre 18 de 2009
  



El señor Diego Luis Rentería Serna instauró acción de tutela contra el Ministerio de Ambiente Vivienda y Desarrollo, el Fondo Nacional de Vivienda -Fonvivienda- y Comfamiliar Risaralda – Departamento de Vivienda y ella fue repartida a esta Corporación, seguramente porque como accionado está involucrado aquél Ministerio. 
   



Sin embargo, basta revisar el contenido mismo del escrito presentado para concluir que toda la queja por la presunta violación de derechos se endereza frente a las otras dos entidades, esto es, Fonvivienda y Comfamiliar Risaralda.  En su relato se duele el demandante de que el Fondo le hubiese negado la postulación para acceder al subsidio de vivienda a que tiene derecho junto con su núcleo familiar y pide, en consecuencia, que se le ordene su vinculación en las convocatorias con tal fin. 

   



Y respecto de Comfamiliar, aduce que no le ha dado respuesta a una petición que elevó el pasado 11 de agosto, a pesar de que está agotado el término para ello. 

   



Aunque Fonvivienda es una dependencia adscrita al Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, en los términos del Decreto 555 de 2003 es un fondo con personería jurídica, patrimonio propio, autonomía presupuestal y financiera, esto es, que dentro de la estructura del Estado, encaja dentro de las entidades descentralizadas por servicios de que trata el numeral 2 del artículo 38 de la Ley 489 de 1998.  Pero, además,  entre sus funciones se enlistan las de:
 

    


“9.1 Atender de manera continua la postulación de hogares para el subsidio familiar de vivienda, a través de contratos de encargo de gestión u otros mecanismos.

9.2 Coordinar a las entidades encargadas de otorgar la elegibilidad de los proyectos de vivienda de interés de social, una vez seleccionadas por el Gobierno Nacional, teniendo en cuenta los parámetros sobre elegibilidad que este establezca.

 

9.3 Realizar interventorías, supervisiones y auditorías para verificar la correcta ejecución de los subsidios familiares de vivienda.”

 

 

  



Es decir, que por ley tiene atribuida la función que la demandante espera que se haga cumplir por esta vía excepcional, lo que se traduce en que no es el Ministerio mismo el llamado a satisfacer el derecho que se dice conculcado.

   



En este orden de ideas, acatando las reglas del Decreto 1382 de 2000, como en realidad la acción se dirige contra dos autoridades, una de ellas integrante del sector descentralizado del orden nacional, la competencia radica en un Juez de Circuito. Y como quiera que el accionante no eligió especialidad, se remitirá el expediente a la oficina de reparto para que se proceda a su distribución entre los jueces de esa categoría de esta ciudad. 

   



Por lo expuesto, la Sala Civil Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 

  



RESUELVE:





RECHAZAR la acción de tutela instaurada por Diego Luis Rentería Serna contra el Ministerio de Ambiente Vivienda y Desarrollo, el Fondo Nacional de Vivienda -Fonvivienda- y Comfamiliar Risaralda – Departamento de Vivienda.
  



Remítase el expediente a la oficina de reparto de la Dirección Seccional de Administración Judicial para que sea distribuida entre los jueces con categoría de circuito de esta ciudad. 





Por el medio más expedito notifíquese esta decisión al interesado (art. 5º, Decreto 306 de 1992).





Los Magistrados,





JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO.

FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ 

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

� Artículo 3° Decreto 555 de 2003
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