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Expediente 66001-22-13-004-2009-00103-00
Acta N° 500 de septiembre 25 de 2009
Correspondió a esta Sala, por reparto, el conocimiento de la acción de tutela que Jorge Luis Ospina Marín promovió contra la Superintendencia de Industria y Comercio y la Organización Sayco Acinpro, y se dispuso darle el trámite correspondiente. 

Durante el término concedido para pronunciarse, el Jefe de Grupo de Gestión Judicial de la Superintendencia lo hizo, poniendo de presente, de entrada, que la Corporación carece de competencia para adelantar el trámite porque ella hace parte de las entidades descentralizadas del orden nacional y, por tanto, quien ha debido conocer es un juez de circuito. 

Y en ello le asiste razón.  Tal vez fijada la atención en el artículo 1° del Decreto 2153 de 1992, se determinó que dicha entidad hacía parte del sector central, porque no contaba con personería jurídica.  Sin embargo, ella le fue otorgada por el artículo 71 de la Ley 1151 de 2007 y, en consecuencia, pasó a formar parte del sector descentralizado por servicios del orden nacional, de acuerdo con lo previsto en el literal c) del numeral 2 del artículo 38 de la Ley 489 de 1998. 
Así que ha debido seguirse la regla que contiene el artículo 1° del Decreto 1382 de 2000, en virtud del cual “A los Jueces del Circuito o con categorías de tales, le serán repartidas para su conocimiento, en primera instancia, las acciones de tutela que se interpongan contra cualquier organismo o entidad del sector descentralizado por servicios del orden nacional o autoridad pública del orden departamental”.

Propuesta por la Superintendencia dicha nulidad, no puede la Sala pasar por alto tal irregularidad que conduce a su declaración desde el auto que dispuso darle trámite, inclusive, para que desde allí se rehaga la actuación.   


No desconoce la Sala los criterios que se han venido esbozando acerca de que las reglas del Decreto 1382 son sólo de reparto y que, por tanto, su transgresión no puede conducir a declarar nulidades. Sin embargo, otro es el concepto que tiene la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia, que de manera prolija ha explicado el porqué no se puede acoger aquella forma de ver las cosas, como lo hizo, por ejemplo, en providencia del 7 de septiembre del corriente año, con ponencia del Magistrado Pedro Octavio Munar Cadena en el expediente 66001-22-13-000-2009-00021-01, a cuya lectura remite la Sala.  Por lo demás, también la propia Corte Constitucional ha morigerado su propia percepción, ya que en providencias como el auto 198 de 2009, dejó ver que cuando se presente una distribución caprichosa de una acción de tutela, fruto de una manipulación grosera de las reglas de reparto contenidas en el citado decreto, es posible declarar la nulidad e incluso generar conflictos de competencia.  Y este es uno de esos casos, en los que sin tener en cuenta la naturaleza jurídica de la entidad accionada se le atribuyó el conocimiento de la acción a un juez colegiado, cuando ha debido serlo a uno unipersonal, lo cual lleva implícito el desconocimiento de la competencia funcional que a uno y otro pueda corresponderles, amén de que, como refirió la Corte Suprema en la mentada providencia, “… no es atinado colegir que es cuestión intrascendente o meramente administrativa que asuntos de la misma especie sean asignados a jueces de distinto grado y de diferente especialidad, pues tal elucidación quebranta al rompe y sin contemplaciones el mandato supremo de la igualdad de los ciudadanos ante la ley, a sabiendas de que, de un lado, tal gradación y distribución del trabajo tiene fundamento constitucional y legal y, del otro, que su patrocinio subvertiría el orden constitucional, anarquizaría el aparato judicial y desquiciaría el sistema jurídico en esta concreta y sensible materia...”.

DECISIÓN

En mérito de lo expuesto, la Sala Civil-Familia del Tribunal Superior de Pereira, DECLARA la nulidad de lo actuado en la presente acción de tutela, a partir, inclusive, del auto que dispuso darle trámite. 

Desde allí, rehágase la actuación.

Para el efecto, se dispone enviar el expediente a la oficina de reparto de la Dirección Seccional de Administración Judicial de esta ciudad, para que sea distribuido entre los jueces civiles del circuito locales, atendiendo la especialidad escogida por el accionante. 
Notifíquese

Los Magistrados, 
JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO
FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ 
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