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Acta N° 459 de septiembre 11 de 2009




Procede la Sala a decidir la impugnación interpuesta contra la sentencia dictada por el Juzgado Tercero Civil del Circuito de Pereira el pasado 30 de julio, en esta acción de tutela que María Consuelo Franco Agudelo le promovió a la EPSS Caprecom.





ANTECEDENTES

  



María Teresa Franco Agudelo, actuando como agente oficiosa de María Consuelo Franco Agudelo, promovió esta acción con el fin de que se protegieran los derechos fundamentales a la salud y a la vida, que estimó vulnerados por la accionadas. 

   



Precisó en su escrito que María Consuelo sufre de una masa cancerosa y realizados todos los exámenes respectivos debe procederse a una cirugía que hasta la fecha no se le ha programado porque la entidad aduce la carencia de un especialista; agregó que ella está afiliada a Caprecom en el régimen de salud subsidiado y que carece de recursos para sufragar el costo de esa intervención. 
   



Pidió, en consecuencia, que se le ordene a la entidad fijar de inmediato la fecha para la cirugía y que le suministre el tratamiento integral que requiere por la patología que presenta. 
   



El Juzgado dispuso el trámite respectivo e impartió la orden provisional pedida; dentro del término que se le concedió a Caprecom se refirió su Directora Territorial a la naturaleza jurídica de la EPSS y a que la accionante, a pesar de que se le emitieron órdenes para cirugías vascular y de tórax, no acudió a la cita con el cirujano vascular, así que se le ha llamado con el fin de que se acerque para entregarle nuevas autorizaciones, que es de lo que está pendiente su tratamiento. Por ello, dijo, no es procedente la acción, ya que no han vulnerado ningún derecho. 

   



El Juzgado dictó sentencia en la que empezó por decir que el derecho a la salud sólo adquiere el rango de fundamental si entra en conexión con otro de esa estirpe, como ocurre en este caso; luego argumentó que en el régimen subsidiado las entidades no pueden anteponerle a sus afiliados condicionamientos de ninguna índole, si con ellos se afectan sus derechos superiores; dijo, además, que la entidad no probó que la paciente hubiera incumplido sus citas; concluyó, pues, en la urgencia de los procedimientos que requiere la demandante y le impuso a Caprecom su prestación, así como del tratamiento integral que de allí se desprenda, sin posibilidad alguna de recobro porque “es una entidad del estado (sic)”.
   



Impugnó la accionada con sustento ahora en una situación diversa: que los servicios que demanda la accionante no están incluidos en el POSS y, por tanto, le corresponde su prestación a la Secretaría de Salud del Departamento de Risaralda. 

   



Se procede ahora a decidir de fondo, previas las siguientes:
  



CONSIDERACIONES                                                         

  



El artículo 86 de la Constitución Nacional faculta a toda persona para reclamar ante los jueces la protección inmediata de los derechos constitucionales fundamentales cuando considere que estos resulten vulnerados o amenazados por acción u omisión de cualquier autoridad pública o, eventualmente, por particulares.
  



Con soporte en esta norma, María Consuelo Franco Agudelo, por medio de agente oficiosa, reclamó la protección de sus derechos a la salud y a la vida en condiciones dignas, porque está pendiente de que se le realice una cirugía oncológica, previa a la cual requiere unas valoraciones por cirugía de tórax y cirujano vascular, que no le han sido programadas por Caprecom, pese a su delicado estado de salud que día a día se agrava. 

   



Sea lo primero decir que la agencia oficiosa en este tipo de acciones procede cuando se afirma que el afectado no puede por sí mismo asumir la defensa de sus derechos fundamentales; en este caso, fue admitida la actuación de María Teresa Franco Arbeláez sin que se dieran esas circunstancias, prueba de ello es que la misma María Consuelo acudió en esta sede a manifestar que convalidaba todo lo que aquella había pedido y que tomaba por su cuenta el trámite.  Con esto, claro está, se saneó cualquier falta de legitimación que hasta ese momento pudiera venirse presentando.      




   



Ahora bien, aunque la Directora Territorial de Caprecom se defendió diciendo que fue la paciente quien no asistió a una de tales citas, de que la misma fue programada y de dicho incumplimiento no hay ninguna prueba en el expediente.  En ese orden de ideas, es claro que la protección tenía que concederse, porque se trata de una paciente con diagnóstico positivo para neoplasia maligna, es decir, una enfermedad asociada con atenciones de alto costo. 

    



Como tal, su cobertura está prevista en el Acuerdo 306 de 2005 del CNSSS, en el numeral 3.6. del literal B del artículo 1° que señala: 
“Casos de pacientes con Cáncer: La cobertura comprende la atención integral ambulatoria y hospitalaria necesaria en cualquier nivel de complejidad del paciente con Cáncer, e incluye:

• Todos los estudios necesarios para el diagnóstico inicial, así como los de complementación diagnóstica y de control.

• El tratamiento quirúrgico, los derechos de hospitalización.

• La quimioterapia, la radioterapia, incluyendo la Teleterapia con fotones con Acelerador Lineal de conformidad con lo

dispuesto en el Acuerdo 226, el control y tratamiento médico posterior.

• El manejo del dolor e intervenciones de tipo paliativo para el paciente terminal.

    



Si así son las cosas, es decir, si el tratamiento que requiere la demandante en su integridad está previsto en esta normativa que regula el sistema general de salud del régimen subsidiado, no puede ahora oponer la accionada en su defensa que la obligación es de la entidad territorial, que sólo la tiene cuando se trate se servicios que estén por fuera de dicha cobertura. 

   



Por esta misma razón, y no por la que expuso el juzgado sin explicación, es que no procede el recobro tampoco frente al Fosyga, sentido en el cual se revocará el ordinal segundo de la parte resolutiva, para dejar sin efecto aquella mención que dice “sea o no POS, no habiendo lugar a reconocer recobro al Fosyga porque es una entidad del estado (sic).”
   



Por lo demás, es bueno reiterar que el derecho a la salud adquiere el rango de fundamental por sí solo, según lo viene precisando en sus recientes decisiones la máxima corporación constitucional 
, es decir que no requiere estar en conexión con otro de esa índole para que su protección se abra paso por esta vía. Esto, a propósito del enfoque que el juzgado le dio al asunto en el fallo. 

 



DECISIÓN
  



Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Civil Familia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONFIRMA la sentencia dictada por el Juzgado Tercero Civil del Circuito de Pereira, el pasado 30 de julio, en esta acción de tutela que María Consuelo Franco Agudelo le promovió a la EPSS Caprecom, con excepción del aparte final del ordinal segundo de la parte resolutiva que reza “sea o no POS, no habiendo lugar a reconocer recobro al Fosyga porque es una entidad del estado (sic)”, que se REVOCA.
  



Notifíquese  la decisión a las partes en la forma prevista en el artículo 5° del Decreto 306 de 1992 y remítase el expediente a la Corte Constitucional para su eventual revisión.

 



Los Magistrados,

   



JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ                           CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS










�  Sentencias T-016 y T-760 de 2007
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