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Procede la Sala a decidir la impugnación interpuesta por el accionante contra la sentencia dictada por el Juzgado Segundo Civil del Circuito de Pereira el pasado 25 de agosto, en esta acción de tutela que Javier Arturo Rivera Monsalve le promovió al Instituto de Seguros Sociales. 




ANTECEDENTES

  



En su propio nombre, Javier Arturo Rivera Monsalve acudió a esta vía para obtener la protección de su derecho de petición, vulnerado, afirma, por el Instituto de Seguros Sociales, Seccional Risaralda, que no le ha dado respuesta a la que presentó el 25 de marzo del presente año, tendiente a que se revise la fecha de causación de su pensión. 

  



Admitida la acción se dispuso darle traslado al Instituto demandado que respondió, por medio de la Jefe del Departamento de Pensiones, que la solicitud de pensión del accionante se resolvió con la Resolución N° 011694 del 28 de noviembre de 2007, acto que le fue notificado oportunamente y contra el que se interpusieron recursos de reposición y apelación que ya fueron resueltos. En consecuencia, sostiene, la acción debe negarse. 

   



El juzgado despachó desfavorablemente lo pedido, en atención a que el Instituto resolvió la solicitud de pensión que elevó el actor y luego los recursos interpuestos por él oportunamente, de manera que la acción de tutela no puede convertirse en un recurso más contra el acto administrativo que adquirió firmeza. 

  



En esta sede se recibió de parte del ISS un oficio en el que se reitera la contestación inicial, acompañado de otro dirigido al demandante, en el que no se observa constancia alguna de remisión o de notificación al interesado. 

CONSIDERACIONES 




Con apoyo en el artículo 86 de la Constitución Nacional, Javier Arturo Rivera Monsalve reclamó la protección de su derecho fundamental de petición, porque la que elevó al Instituto de Seguros Sociales, Departamento de Pensiones, el 25 de marzo pasado, no le ha sido resuelta. 

  



Como se dijo, el juzgado la negó porque el acto administrativo con el que se le reconoció la pensión está en firme y no sirve la acción de tutela como un recurso adicional a los que fueron en su momento propuestos. 

   



La Sala, por el contrario, observa que en este caso particular sí se está vulnerando el derecho.  Es que el accionante, en ejercicio de la facultad que otorga el artículo 5 del Código Contencioso Administrativo, le presentó al Instituto una petición respetuosa: que se revisara la fecha real de causación de su derecho y se procediera, en consecuencia, a pagarle la mesada correspondiente al mes de enero de 2008. 
   



Es decir que se parte de un supuesto claro: que la prestación le fue reconocida con antelación a la fecha de presentación del escrito; ahora lo que se pretende es que se le reconozca un mes de la pensión a que cree tener derecho el demandante. Y aunque ello toca, indiscutiblemente, con la resolución misma con la que le fue otorgado ese beneficio, no por ello puede sostenerse que se trata de un recurso adicional; es una solicitud que se le hace a la autoridad, que en los términos del artículo 6° del mismo código, ha debido responderse en quince días. 

   



No se trata de que el ISS deba modificar, sin más, aquellas resoluciones que resolvieron sobre la prestación social; sino de que le dé respuesta de fondo y concreta al señor Rivera Monsalve sobre la petición elevada el 25 de marzo del presente año, frente a la cual nada se le ha dicho, con independencia del sentido en que se decida, porque lo que sí está claro es que por medio de este especial mecanismo no se puede dirigir la voluntad de la administración en uno u otro sentido. Se trata, tan solo, de dar una respuesta clara y concreta sobre la solicitud presentada. 

  



En consecuencia, como se advierte que respecto de ese escrito radicado el 25 de marzo por el demandante ante el ISS no se ha  dado respuesta, a ello tendrá qué proceder la entidad en el término de cuarenta y ocho horas que se le concederá, ya que respecto del oficio 6956 del 4 de septiembre, cuya copia fue allegada en esta instancia, no se tienen ninguna certeza de su comunicación o notificación al demandante.

  



Se revocará, por tanto, el fallo impugnado.

 



DECISIÓN
  



Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Civil Familia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, REVOCA la sentencia dictada por el Juzgado Segundo Civil del Circuito de Pereira, el pasado 25 de agosto, en esta acción de tutela que Javier Arturo Rivera Monsalve le promovió al Instituto de Seguros Sociales, Departamento de Pensiones, Seccional Risaralda. 
  



En su lugar, se le ordena a la Jefe del Departamento de Pensiones del Instituto de Seguros Sociales, Seccional Risaralda, que en el término de cuarenta y ocho horas, contadas desde la notificación de este proveído, proceda a responder la solicitud elevada por el señor Quintero Marín el 25 de marzo del corriente año, si aún no lo ha hecho, de lo cual dará cuenta al juzgado de conocimiento. 





Notifíquese  la decisión a las partes en la forma prevista en el artículo 5° del Decreto 306 de 1992 y remítase el expediente a la Corte Constitucional para su eventual revisión.

 



Los Magistrados,

   



JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ                     CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
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