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Acta N° 16 de enero de enero 23 de 2009
Resuelve la Sala sobre la consulta del auto proferido por el Juzgado Cuarto Civil del Circuito de Pereira el pasado 15 de enero, por medio del cual se sancionó a Augusto Moreno Barriga, Gerente General de la Caja Nacional de Previsión Social “CAJANAL E.I.C.E.”, con un (1) día de arresto y multa de un (1) salario mínimo mensual, por haber incumplido la orden impartida en la sentencia que ese mismo despacho profirió el 27 de noviembre de 2008, dentro de la acción de tutela que contra la entidad promovió José Javier Flórez Serna.




ANTECEDENTES

 

    

En el fallo aludido el Juzgado resolvió conceder la tutela invocada por el señor José Javier Flórez Serna y le ordenó al representante legal de Cajanal que en el término de 48 horas contadas a partir de la notificación del mismo procediera a expedir el acto administrativo que resolviera de fondo, positiva o negativamente, la solicitud elevada por aquél desde el 8 de abril del año que cursó, relacionada con el reconocimiento de devolución de aportes o pensión sustitutiva.
  



Ante la manifestación del actor en el sentido de que para el 12 de diciembre pasado la entidad no había acatado el fallo, dispuso el juzgado abrir el trámite incidental y ordenó el traslado de rigor, término que corrió en silencio.

  



Frente a esa circunstancia, el juzgado procedió a declarar que el señor Augusto Moreno Barriga incurrió en desacato y se le impusieron las sanciones atrás aludidas. 



  

CONSIDERACIONES 




Dispone el artículo 29 del Decreto 2591 de 1991 que el fallo mediante el que se resuelva una acción de tutela debe contener, entre otras cosas, el plazo perentorio para el cumplimiento de lo resuelto, que en ningún caso podrá exceder de cuarenta y ocho horas.

En desarrollo de esa previsión el juzgado le ordenó al Gerente General de Cajanal en la sentencia del 27 de noviembre de 2008 que en dicho lapso, contado a partir de la notificación de la misma, emitiera el acto administrativo que diera respuesta a la solicitud impetrada por el accionante el 8 de abril de esa anualidad.

Pero han transcurrido los días sin que hasta hoy se conozca esa contestación, no obstante las comunicaciones remitidas al interesado que no han servido siquiera para que explique razonablemente la razón de su tardanza. 

Esa actitud, que se traduce en el incumplimiento de la orden del juez de tutela, no puede menos que enmarcarse dentro de lo que establece el artículo 52 del mismo decreto como un desacato, que trae como consecuencia que el juez que la impartió imponga a la persona responsable del mismo sanciones tales como arresto hasta por 6 meses y multa hasta por 20 salarios mínimos mensuales.

Así lo consideró el juzgado que le impuso sólo un día de arresto y multa de un salario mínimo mensual al Gerente General de Cajanal, Augusto Moreno Barriga, quien ni siquiera enterado de esta decisión se ha preocupado por manifestarse.

No queda entonces alternativa diferente a la de confirmar la decisión de primera instancia porque ella viene ajustada al marco legal aludido y a la actitud de quien representa a la entidad que, en todo caso, sigue obligada a dar respuesta a la accionante, de lo cual deberá estar atento el juzgado.

DECISIÓN 

En mérito de lo expuesto el Tribunal Superior de Pereira, Sala Civil Familia, CONFIRMA el auto que por vía de consulta se revisa, proferido por el Juzgado Cuarto Civil del Circuito local en este trámite incidental que por desacato se adelantó contra Augusto Moreno Barriga, Gerente General de Cajanal E.I.C.E.

Notifíquese

Los Magistrados,

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO 

FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ


CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
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