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Acta N° 100 de marzo 16 de 2009
Resuelve la Sala sobre la consulta del auto proferido por el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia el pasado 18 de febrero, por medio del cual se sancionó a Augusto Moreno Barriga, como representante legal de la Caja Nacional de Previsión Social E.I.C.E., con tres (3) días de arresto y multa de cinco (5) salarios mínimos mensuales, por haber incumplido la orden impartida en la sentencia que ese mismo despacho profirió el 5 de diciembre de 2008, dentro de la acción de tutela que contra la entidad promovió María Isabel Morales Flórez, en calidad de curadora de su hijo José Julián Castro Morales, declarado judicialmente interdicto.




ANTECEDENTES

 

    

En el fallo aludido el Juzgado resolvió conceder la tutela invocada por la señora María Isabel Morales Flórez, en representación de su hijo José Julián Castro Morales y le ordenó al gerente general de Cajanal, doctor Augusto Moreno Barriga, que en el término de 48 horas contadas a partir de la notificación del mismo procediera a “incluir” al accionante para el pago de la pensión vitalicia de sobrevivientes que le fue reconocida mediante la Resolución número 19972 del 13 de mayo de 2008, con ocasión del fallecimiento de su padre y en calidad de hijo inválido.
  



Vista de manera integral la actuación, ese término “incluir” a falta de claridad, debe entenderse, por supuesto, como la inserción en nómina del demandante, lo que se deduce de las menciones que se hicieron en la parte inicial y en la motiva de la sentencia.

  



Ante la manifestación de la parte interesada en el sentido de que para el 14 de enero  pasado la entidad no había acatado el fallo, dispuso el juzgado abrir el trámite incidental y ordenó el traslado de rigor, término que corrió en silencio.
  



Frente a esa circunstancia, el juzgado procedió a declarar que el señor Augusto Moreno Barriga incurrió en desacato y le impuso las sanciones atrás aludidas. 


  

CONSIDERACIONES 




Dispone el artículo 29 del Decreto 2591 de 1991 que el fallo mediante el que se resuelva una acción de tutela debe contener, entre otras cosas, el plazo perentorio para el cumplimiento de lo resuelto, que en ningún caso podrá exceder de cuarenta y ocho horas.

En desarrollo de esa previsión, y bajo esa precisa orientación, el juzgado le ordenó al Gerente General de Cajanal en la sentencia del 5 de diciembre del año que transcurrió que en dicho término, contado a partir de la notificación de la misma, procediera a incluir en nómina a José Julián Castro Morales acorde con el reconocimiento del que fue acreedor mediante la Resolución número 19972 del 13 de mayo de 2008.
Pero han transcurrido los días sin que hasta hoy se conozca esa contestación, no obstante las comunicaciones remitidas al interesado que no han servido para que explique razonablemente la razón de su tardanza. 
Esa actitud, que conlleva el incumplimiento de la orden del juez de tutela, no puede menos que enmarcarse dentro de lo que establece el artículo 52 del mismo decreto como un desacato, que trae como consecuencia que el juez que la impartió imponga a la persona responsable del mismo sanciones tales como arresto hasta por 6 meses y multa hasta por 20 salarios mínimos mensuales.

Así lo consideró el juzgado que le impuso tres días de arresto y multa de cinco salarios mínimos mensuales al Gerente General de Cajanal, Augusto Moreno Barriga, quien ni siquiera enterado de esta decisión se ha preocupado por manifestarse.

No queda entonces alternativa diferente a la de confirmar la decisión de primera instancia porque ella viene ajustada al marco legal aludido y a la actitud de quien representa a la entidad que, en todo caso, sigue obligada a dar respuesta a la demandante, de lo cual deberá estar atento el juzgado. Sin embargo, siguiendo la constante de la Sala acerca de que es notoria la congestión administrativa que aqueja a la entidad demandada, lo que en algo justifica la tardanza, se disminuirá el valor de la multa impuesta a tres salarios mínimos legales mensuales. 
DECISIÓN 

En mérito de lo expuesto el Tribunal Superior de Pereira, Sala Civil Familia, CONFIRMA el auto del 18 de febrero de 2009 proferido por el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia en este trámite incidental que por desacato se adelantó contra Augusto Moreno Barriga, Gerente General de Cajanal E.I.C.E. , MODIFICÁNDOLO en el sentido de que la multa impuesta se reduce a tres salarios mínimos mensuales.
Notifíquese

Los Magistrados,

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO 

FERNÁN CAMILO VALENCIA LÓPEZ

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
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