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Pereira, once de agosto de dos mil nueve



ACTA  Nº 377.
Mediante sentencia dictada el 1 de abril de 2009 el Juzgado Tercero de Familia decretó la interdicción judicial de Eloísa Mejía Rodríguez, tal como lo había demandado la Procuraduría Judicial para asuntos de Familia; y en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 386 del Código de Procedimiento Civil ordenó a continuación la consulta de dicho fallo, grado jurisdiccional del que ahora, cumplido su trámite de ley, se ocupa la Sala.




ANTECEDENTES

Para sustentar las pretensiones de que se decrete la interdicción judicial de la señora Mejía Rodríguez, inhabilite para la administración de sus bienes y designe como su curador a Oscar Andrés Mejía “hijo de la presunta interdicta, a fin de que asuma su representación legal y ejerza la administración de sus bienes, debiendo ser eximida (sic) de prestar caución por la carencia de bienes”, en el libelo se expuso que:

Eloísa Mejía Rodríguez tiene un diagnóstico de ‘trauma craneoencefálico moderado, contusiones cerebrales profundas, edema cerebral, no quirúrgicas, tercer par derecho traumático, síndrome convulsivo parcial complejo secundario, secuelas neuropsicológicas con alteraciones importantes de las funciones mentales’ que la incapacita para administrar sus bienes; que es soltera, su “madre la abandonó desde su infancia” y tuvo un hijo extramatrimonial con el que convive y le  brinda la atención y cuidado necesarios.
La demanda fue admitida el 15 de enero de 2009 mediante providencia en que se dispuso la citación “en concordancia con el artículo 61 del Código Civil” de “quienes se señala como parientes más cercanos del presunto interdicto (sic)”, y ordenaron algunas pruebas, practicadas las cuales se dictó la sentencia que ahora se revisa en grado de consulta, luego de que se procurara, según lo advertido por la Corte Constitucional en sus sentencia T-1103 del 4 de noviembre de 2004
 y puesto que en primera instancia no se hizo, notificar personalmente del auto de fecha 15 de enero de 2009, admisorio de la demanda, a Eloísa Mejía Rodríguez, que no se pronunció.



CONSIDERACIONES

El Ministerio Público ha instaurado este proceso para la obtención de la interdicción judicial de Eloísa Mejía Rodríguez en uso de las facultades que para el efecto le confieren los artículos 532 y 548 del Código Civil, que respaldan cabalmente la legitimación requerida para la promoción del mismo.

De acuerdo con el dictamen pericial que ante el Juzgado rindió el psiquiatra del Instituto Nacional de Medicina Legal, y que no fue objetado (fs. 25 a 28 c.1), la señora Mejía Rodríguez presenta un trastorno ‘posconmocional’, que también recibe el nombre de “síndrome mental orgánico secundario a trauma cráneo encefálico”. Patología que no tiene cura y “afecta la administración adecuada de sus bienes materiales” e incapacita para laborar. En el certificado médico que se acompañó a la demanda (f. 3 c. N° 1) se daba cuenta igualmente de la incapacidad que padece. Todo lo cual respalda la pretensión de declararla en interdicción de acuerdo con las previsiones del artículo 432 del Código Civil.  

Por ende, procede confirmar la sentencia revisada en este grado jurisdiccional, tanto respecto del decreto de interdicción por lo ya dicho, como la asignación de la curaduría a Oscar de Jesús Mejía López, a quien los elementos de juicio existentes en el proceso respaldan como la persona más idónea para asumir tal función, es descendiente de la interdicta por lo cual puede deferírsele la curaduría de conformidad con el ordinal 3° del artículo 550 ibídem.  

Como el relevo de prestar caución y la remisión a inventario privado para el guardador, así como la inscripción y publicación del decreto de interdicción se encuentran ajustados a derecho, estas decisiones también se confirmarán.

En el surtimiento del grado jurisdiccional no se han causado costas.

Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Civil – Familia, administrando justicia en nombre de la República de Colombia y por autoridad de la ley, CONFIRMA el fallo proferido por el Juzgado Tercero de Familia el 1 de abril de 2009.

Sin costas.

Cópiese, Notifíquese y Devuélvase

Los Magistrados,

Fernán Camilo Valencia López

Claudia María Arcila Ríos

Gonzalo Flórez Moreno
� Magistrada Ponente: Clara Inés Vargas Hernández.
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