TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA DE DECISIÓN CIVIL FAMILIA



Magistrada Ponente: Claudia María Arcila Ríos

       

Pereira, nueve de julio de dos mil nueve.

Acta No. 308 del 9 de julio de de 2009.

       

Expediente 66170-31-10-001-2008-00151-01
Se decide la consulta de la sentencia proferida por el Juzgado de Familia de Dosquebradas, el 27 de febrero de 2009, dentro del proceso de jurisdicción voluntaria instaurado por la señora María Graciela Beltrán, tendiente a obtener la interdicción judicial por demencia de su hijo Jaime Ceballos Beltrán y se le designe como su curadora.

ANTECEDENTES

Se relata en los hechos de la demanda que Jaime Ceballos Beltrán nació el 1º de octubre de 1965; es hijo de Jaime Ceballos, fallecido el 8 de agosto de 2005 y de la demandante; carece de parientes cercanos; ha convivido siempre con su progenitora quien es la persona que le suministra medicamentos, alimentos y los cuidad necesarios para su subsistencia; no posee ningún bien y tampoco recibe rentas; el 18 de noviembre de 2005 fue valorado por medicina laboral calificándolo con una pérdida de capacidad laboral equivalente al 86% estructurada el 15 de julio de 1967, se le diagnosticó retardo mental severo-síndrome convulsivo; debido a su incapacidad necesita de un guardado para efectivizar la solicitud presentada al ISS tendiente a obtener el reconocimiento y pago de la pensión de sobrevivientes a que tiene derecho como beneficiario de su padre fallecido e igualmente para la adecuada administración de sus mesadas pensionales.

Por lo anteriormente relatado se pide declarar la interdicción judicial por causa de demencia del señor Jaime Ceballos y que se designe como guardadora a su madre María Graciela Beltrán; además, que se ordene la inscripción de la sentencia en el registro civil correspondiente. 

La demanda se admitió por auto del 9 de junio de 2008; en la misma providencia se ordenó la intervención de la Representante del Ministerio Público y se decretaronu se le designe como curadora

































































































 pruebas. 

Culminó la instancia con sentencia proferida el 27 de febrero último, en la que se declaró la interdicción solicitada y se nombró como su curadora a María Graciela Beltrán a quien no se le exigió caución. El fallo se ordenó consultar y es ese el grado de jurisdicción que ahora se resuelve.

En la oportunidad concedida con ese fin, la Representante del Ministerio Público solicitó a este Tribunal confirmar la sentencia objeto de revisión, por considerar que se acreditaron los requisitos para acceder a las peticiones elevadas. 

CONSIDERACIONES

Los presupuestos procesales para dictar sentencia de mérito se encuentran reunidos y no se observa causal alguna de nulidad que pueda invalidar lo actuado.

Con la acción instaurada pretende la demandante se declare la interdicción judicial por demencia del señor Jaime Ceballos Beltrán, para lo cual está legitimada al tenor de los artículos 532 y 548 del Código Civil, toda vez que acreditó ser madre del enfermo con la copia auténtica del folio del registro civil de nacimiento que se incorporó al proceso y que obra a folio 2, del cuaderno No. 1.  
El artículo 432 del Código Civil dice que están sujetos a curaduría general los que por demencia han sido puestos en entredicho de administrar sus bienes.

La prueba fundamental en esta clase de procesos es el dictamen pericial que ordena el artículo 659 del Código de Procedimiento Civil, el cual debe referirse al estado del paciente y sus manifestaciones características, la etiología, diagnóstico de su enfermedad, con indicación de las consecuencias en la capacidad de administrar sus bienes y disponer de ellos y el tratamiento conveniente para procurar su mejoría.

Dentro de la etapa probatoria se obtuvo el dictamen de perito médico quien después de examinar al señor Jaime Ceballos Beltrán afirmaron que se trata de un paciente de aspecto pueril, desorientado en espacio y tiempo, sin manifestaciones afectivas, incapaz de fijar la atención en algún estímulo, sin evidencia de ilusiones ni alucinaciones, con incapacidad completa para la comprensión y expresión del lenguaje, en estado de vigilia pero ajeno a su entorno, capacidad intelectual general significativamente muy inferior al promedio –edad mental inferior a cinco años-, de juicio y raciocinio ausente. Explican que el cuadro clínico corresponde a un retardo mental profundo de etiología orgánica, como consecuencia de meningitis  bacteriana padecida en la época pre-escolar, de carácter permanente e irreversible, por lo tanto de mal pronóstico.  Concluye que el citado señor se encuentra mentalmente impedido para administrar libremente sus bienes y disponer de ellos.

La claridad, precisión y firmeza del dictamen y la calidad del perito que lo rindió, permite concederle valor demostrativo.

La prueba de que se trata, considerada legalmente eficaz para demostrar la demencia de la persona sobre la que versa el proceso de interdicción, tiende a ser confirmada con otros medios de convicción arrimados a los autos.

En efecto, el certificado médico que se allegó con el escrito introductor da cuenta del retraso mental severo que padece Jaime Ceballos Beltrán a consecuencia de la meningitis infantil que padeció; también el testimonio que rindió su madre María Graciela Beltrán, quien hizo referencia a la situación habitual del enfermo y a sus limitaciones mentales.
Razón le asistió entonces a la señora juez de primera instancia para declararlo en estado de interdicción, así mismo  para designar como  curadora a su progenitora María Graciela Beltrán, llamada a cumplir esas funciones de conformidad con lo establecido en el artículo 550 del Código Civil, ya que no tiene otros parientes que se ocupen de su cuidado.

En consecuencia y como se consideran acertadas las decisiones  adoptadas en la sentencia objeto de consulta, se confirmará en su integridad. 

No hay lugar a condenar en costas en este grado de jurisdicción.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, Risaralda, administrando justicia en nombre de la República de Colombia y por autoridad de la ley,

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado de Familia de Dosquebradas, el 27 de febrero de este año, dentro del proceso de jurisdicción voluntaria promovido por la señora María Graciela Beltrán, tendiente a obtener la interdicción judicial por demencia de su hijo, Jaime Ceballos Beltrán.

Sin costas.

CÓPIESE. NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

Los Magistrados.

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

GONZALO FLÓREZ MORENO





JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO
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