TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA DE DECISIÓN CIVIL FAMILIA

Magistrada Ponente:  Claudia María Arcila Ríos

       
Pereira, dos de septiembre de dos mil nueve.

       
Acta No. 433 del 2 de septiembre de 2009. 

       
Expediente 66170-31-10-001-2008-00348-01


Se decide la consulta de la sentencia proferida por el Juzgado de Familia de Dosquebradas, Risaralda, el 29 de abril último, dentro del proceso de jurisdicción voluntaria instaurado por la Procuradora 21 Judicial para Asuntos de Familia, tendiente a obtener la interdicción judicial del señor Jhonny Alejandro Flórez Loaiza.



ANTECEDENTES

Se expresa en el escrito con el que se promovió la acción que el señor Jhonny Alejandro Flórez Loaiza presenta secuelas neuropsiquiátricas, luego de encefalopatía hipóxico isquémica, que lo limitan desde el punto de vista sensitivo motor y para su comunicación verbal y escrita; es hijo de Elsa Patricia Loaiza García y José Gilberto Flórez Patiño, este último fallecido; cuenta con veintiocho años de edad, es soltero, tiene un hijo de ocho años y ha vivido con su madre quien se encarga de su cuidado y de brindarle protección.

Con fundamento en esos hechos, solicita declarar la interdicción judicial por sordomudez al citado señor;  se designe como curadora a su madre Elsa Patricia Loaiza García y se ordene la inscripción de la sentencia en el registro civil correspondiente.

La demanda se admitió por auto del 29 de agosto de 2008; providencia que se ordenó notificar en forma personal al presunto interdicto; se dispuso la citación de la madre del enfermo y se decretaronu se le designe como curadora3
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Culminó la instancia con sentencia proferida el 29 de abril de este año, en la que se declaró la interdicción por causa de demencia del señor Jhonny Alejandro Flórez Loaiza, al considerar que la enfermedad que sufre es mental y que la sordomudez es apenas una consecuencia del accidente cerebral que sufrió, conclusión que halló en el dictamen pericial practicado en el curso del proceso.

CONSIDERACIONES

Los presupuestos procesales para dictar sentencia de mérito se encuentran reunidos y no se observa causal alguna de nulidad que pueda invalidar lo actuado.

En las pretensiones de la demanda se solicita declarar en interdicción por sordomudez al señor  Jhonny Alejandro Florez, aunque los hechos que les sirven de sustento refieren que presenta secuelas “neuropsiquiátricas luego de encefalotía hipóxico isquémico que lo limita desde el punto de vista sensitivo motor y para su comunicación verbal y escrita”. 

La forma como se planteó la demanda hubiese justificado su inadmisión para que las peticiones estuviesen de acuerdo con los supuestos fácticos en que se apoyan, porque en éstos se hace referencia a una enfermedad que afecta mentalmente al paciente, que  limita su capacidad de comunicación, pero no se manifestó de manera expresa que presente sordomudez como para solicitar la interdicción judicial exclusivamente por este  aspecto. 

Tal oportunidad no se aprovechó y en la sentencia proferida decidió el despacho declarar en interdicción por causa de demencia al señor Florez Loaiza.

Ese irregular procedimiento no alcanza a afectar la validez de la actuación, ni impide decidir el asunto con sentencia de fondo porque con la acción instaurada se pretende brindar protección a persona incapaz, declarando su interdicción y nombrando el  curador que la ha de representar y asumir su cuidado personal, peticiones que proceden de conformidad con el artículo 432 del Código Civil por prodigalidad, demencia, o sordomudez, cuando el afectado no está en capacidad de administrar sus bienes y en este caso concreto, la persona en cuyo interés se promovió la acción padece enfermedad mental que le impide comunicarse en forma adecuada por disartria
 marcada, como lo consignó el perito en el trabajo que presentó en el curso del proceso, cuyo análisis abordará la Sala al valorar las pruebas practicadas.

La representante del Ministerio Público, como defensora de incapaces, está legitimada en la causa para promover la acción instaurada tendiente a obtener el decreto de  interdicción judicial del señor Jhonny Alejandro Flórez Loaiza.

El artículo 432 del Código Civil dice que están sujetos a curaduría general los que por demencia han sido puestos en entredicho de administrar sus bienes.

La prueba fundamental en esta clase de procesos es el dictamen pericial que ordena el artículo 659 del Código de Procedimiento Civil, el cual debe referirse al estado del paciente y sus manifestaciones características, la etiología, diagnóstico de su enfermedad, con indicación de las consecuencias en la capacidad de administrar sus bienes y disponer de ellos y el tratamiento conveniente para procurar su mejoría.

El dictamen rendido por perito médico designado por el Instituto de Medicina Legal y Ciencias Forenses de esta ciudad, consigna que el paciente acude en silla de ruedas y no puede comunicarse en forma adecuada por disartria marcada. Al realizar el examen mental consignó: “…actitud pueril, alerta, Atención hipoprosexia
, …Pensamiento curso bradipsiquia, no ideación delirante evidente al examen… Afecto tendiente al aplanamiento, Sensopercepción sin alteraciones evidentes al momento del examen, lenguaje oral, escrito y mímico concretista, Conducta motora: cuadripléjica, Capacidad Intelectual: Impresiona clínicamente como una persona con un coeficiente intelectual muy bajo… Juicio y raciocinio: debilitados. Introspección y prospección: inadecuados”.

En las conclusiones se estableció que hecho el examen mental a Jhonny Alejandro se pudo establecer que tiene alteraciones a nivel de la atención, el pensamiento, la orientación, la capacidad intelectual, el juicio el raciocinio, la prospección y la introspección y presenta síndrome demencial.  En relación la etiología afirmó que era biológica, debido a encefalopatía hipóxico isquémica; el pronóstico es malo y afecta su capacidad para administrar bienes y disponer de ellos en forma adecuada. 

La claridad, precisión y firmeza del dictamen pericial practicado en este asunto y la calidad del perito que lo rindió, permite concederle valor demostrativo.

Aunque esa prueba es considerada legalmente eficaz para demostrar la demencia de la persona sobre la que versa el proceso de interdicción, los demás medios de convicción arrimados a los autos corroboran la prueba pericial.

En efecto, el certificado médico allegado con la demanda consigna que Jhonny Flórez es un paciente con secuelas neurosiquiátricas y las consecuencias que le producen, en forma similar a como lo explicó ampliamente el perito que intervino en este asunto.

Las testigos Luz Stella Henao Agudelo y Laureano Robayo Valbuena  dieron cuenta de la situación habitual del enfermo y sobre sus limitaciones mentales; explicaron que siempre lo ven en una silla de ruedas, depende de otra persona para su cuidado personal, pues no puede moverse y no es capaz de darse a entender verbalmente, a pesar de que parece escuchar.

Surge de las pruebas existentes en la actuación que efectivamente Jhonny Alejandro Flórez Loaiza presenta síndrome demencial que lo incapacita para administrar y disponer de sus bienes.

Razón le asistió entonces a la señora juez de primera instancia para declararlo en estado de interdicción por demencia y designarle un curador que se encargue de su cuidado personal y de aquellos menesteres, nombramiento que como lo decidió el citado funcionario, debe recaer sobre su madre la señora Elsa Patricia Loaiza García, pues el padre falleció
, es ella la primera llamada a ejercer el cargo de acuerdo con el artículo 550 del Código Civil y se  le considera idónea porque es quien se ocupa del cuidado de su hijo, como lo narraron los testigos que al proceso concurrieron a declarar.

Como las demás decisiones adoptadas en la sentencia se consideran acertadas, se confirmará entonces el fallo producido. 

En mérito a lo expuesto, la Sala de Decisión Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, Risaralda, administrando justicia en nombre de la República de Colombia y por autoridad de la ley,

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado de Familia de Dosquebradas, Risaralda, el 29 de abril del presente año, dentro del proceso de jurisdicción voluntaria promovido por la Procuradora 21 Judicial para Asuntos de Familia, tendiente a obtener la interdicción judicial del señor Jhonny Alejandro Flórez Loaiza.

Sin costas.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

Los Magistrados.

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

GONZALO FLÓREZ MORENO       

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

�	 Es una alteración del lenguaje producida por una lesión cerebral. Se distingue de las afasias motrices en que no se presentan alteraciones en la prolongación ni en la secuencia del lenguaje sino dificultades asociadas con los componentes fonológicos, es decir con la realización de los sonidos del lenguaje. (www.psicopedagogia.com/definicion/disartria)


�	 Déficit de atención en grado ligero, que se manifiesta por la escasa capacidad que tiene el sujeto de fijar su mente sobre un determinado objetivo. (información obtenida de la página web www.diagnosticomedico.es.


�	 Folio 3, cuaderno No. 1







