TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA DE DECISIÓN CIVIL FAMILIA

       Magistrada Ponente:  Claudia María Arcila Ríos

       Pereira, cuatro de septiembre de dos mil nueve.

       Acta No. 441 del 4 de septiembre de 2009. 

       Expediente 66170-31-10-001-2008-00433-01


Se decide la consulta de la sentencia proferida por el Juzgado de Familia de Dosquebradas, Risaralda, dentro del proceso de jurisdicción voluntaria instaurado por la Procuradora 21 Judicial para Asuntos de Familia, tendiente a obtener la interdicción judicial por demencia de la señora Blanca Rocío Gómez Forero y se designe como curadora a su madre, la señora María Aurora Forero de Gómez. 



ANTECEDENTES

Se expresa en el escrito con el que se promovió la acción que la señora Blanca Rocío Gómez Forero presenta retardo mental G. III, que la incapacita para administrar sus bienes, por lo que requiere tutoría y acompañamiento permanente; es soltera, no tiene descendencia y convive con su madre y tres hermanos que le brindan apoyo y cuidado.

La demanda se admitió por auto del 21 de octubre de 2008; en esa providencia se ordenó la notificación en forma personal a la presunta interdicta, la citación de la madre y hermanos de la enferma y se decretaronu se le designe como curadora2
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Culminó la instancia con sentencia proferida el 18 de mayo de este año, en la que se accedió a las súplicas de la demanda. El fallo se ordenó consultar y es ese el grado de jurisdicción que ahora se resuelve.

CONSIDERACIONES

La Representante del Ministerio Público, como defensora de incapaces, está legitimada en la causa para promover la  acción instaurada tendiente a obtener el decreto de interdicción judicial por demencia de la señora Blanca Rocío Gómez Forero.

El artículo 432 del Código Civil dice que están sujetos a curaduría general los que por demencia han sido puestos en entredicho de administrar sus bienes.

La prueba fundamental en esta clase de procesos es el dictamen pericial que ordena el artículo 659 del Código de Procedimiento Civil, el cual debe referirse al estado del paciente y sus manifestaciones características, la etiología, diagnóstico de su enfermedad, con indicación de las consecuencias en la capacidad de administrar sus bienes y disponer de ellos y el tratamiento conveniente para procurar su mejoría.

Esa prueba se practicó en el curso del proceso y el peritaje se rindió por médico psiquiatra del Instituto de Medicina Legal y Ciencias Forenses de la ciudad que expresó en su trabajo, en relación con el examen mental, que la actitud de la examinada es de poca colaboración a la entrevista, pueril, consciente, desorientada en tiempo y lugar, orientada en persona, memoria alterada, afecto plano, lenguaje oral, escrito y mímico alterado disartria, conducta motora sin alteraciones, impresiona clínicamente como una persona con un coeficiente intelectual muy bajo; juicio y raciocinio alterados, lo mismo que la introspección y la prospección.

En las conclusiones consignó que Blanca Rocío Gómez Forero tiene alteraciones en el pensamiento, lenguaje, memoria, abstracción, inteligencia, juicio, atención, orientación, raciocinio,  la prospección y la introspección y presenta diagnóstico de retardo mental. En relación con la etiología afirmó que era biológica, debido a que la alteración se produce a nivel del sistema nervioso central; el pronóstico es malo puesto que no hay cura específica para esa alteración y que no tiene capacidad mental para administrar sus bienes y disponer de ellos en forma adecuada 
.

La claridad, precisión y firmeza del dictamen pericial practicado en este asunto y la calidad del perito que lo rindió, permite concederle valor demostrativo.

Aunque esa prueba es considerada legalmente eficaz para demostrar la demencia de la persona sobre la que versa el proceso de interdicción, los demás medios de convicción arrimados a los autos corroboran la prueba pericial.

En efecto, el certificado médico allegado con la demanda, aunque no se expidió bajo juramento como lo exige el numeral 1º del artículo 659 del Código de Procedimiento Civil, lo que en su momento hubiese justificado inadmitir la demanda, consigna la clase de enfermedad que padece Blanca Rocío Gómez Forero y las consecuencias que le produce, en forma similar a como lo explicó ampliamente el perito que intervino en este asunto.

Los testigos Jorge Eliécer Orozco Orozco y María Irene Henao Molina dieron cuenta de la  situación habitual de la enferma y sobre sus limitaciones mentales; explicaron que su actitud es igual a la de una niña, no habla bien, no conoce el dinero y siempre la cuida su madre.

Surge de las pruebas existentes en la actuación que efectivamente Blanca Rocío Gómez Forero presenta retardo mental que altera su voluntad y la incapacita para realizar transacciones o negocios jurídicos en forma razonable y libre.

Razón le asistió entonces al señor juez de primera instancia para declararla en estado de interdicción  por demencia y designarle una curadora que se encargue de su cuidado personal y de la administración de sus bienes, nombramiento que como lo decidió el citado funcionario, debe recaer sobre la señora María Aurora Forero de Gómez, su madre, pues el padre de la enferma falleció como lo acredita el documento que reposa a folio 1 del cuaderno principal. Además, es ella la primera llamada a ejercer el cargo de acuerdo con el artículo 550 del Código Civil y se estima  la más idónea porque es quien se ocupa del cuidado de su hija, tal como lo narraron los testigos que al proceso concurrieron a declarar.

Como las demás decisiones adoptadas en la sentencia se consideran acertadas, se confirmará el fallo producido. 

En mérito a lo expuesto, la Sala de Decisión Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, Risaralda, administrando justicia en nombre de la República de Colombia y por autoridad de la ley,

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado de Familia de Dosquebradas, Risaralda, el 18 de mayo del presente año, dentro del proceso de jurisdicción voluntaria promovido por la Procuradora 21 Judicial para Asuntos de Familia, tendiente a obtener la interdicción judicial por demencia de la señora Blanca Rocío Gómez Forero.

Sin costas.

CÓPIESE. NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

Los Magistrados.



CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS



GONZALO FLÓREZ MORENO       



JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

�	Folios 25 a 29, cuaderno No.1







