TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA UNITARIA CIVIL FAMILIA

Magistrada ponente: Claudia María Arcila Ríos
Pereira, primero de diciembre de dos mil nueve.

Procede la Sala Unitaria a decidir sobre el saneamiento de la nulidad producida en este proceso.

Mediante auto del 9 de octubre de este año, se ordenó poner en conocimiento de la señora Diana Yisela Henao Valencia la nulidad configurada, prevista por el numeral 8º del artículo 140 del Código de Procedimiento Civil, toda vez que no se practicó en legal forma la notificación que debía hacérsele del auto que admitió la demanda de privación de patria potestad promovida en su contra por el señor Jovany Duque Márquez.

Tal acto se cumplió directamente con la interesada el 11 de noviembre pasado, por medio de notificación personal que se le hiciera por la Secretaría de la Sala, con la advertencia de que dentro de los tres días siguientes debía alegar la nulidad, so pena de considerarse saneada.

El artículo 145 del Código de Procedimiento Civil dice:

“En cualquier estado del proceso antes de dictar sentencia, el juez deberá declarar de oficio las nulidades insaneables que observe. Si la nulidad fuere saneable ordenará ponerla en conocimiento de la parte afectada por auto que se notificará como se indica en los numerales  1º y 2º del artículo 320. Si dentro de los tres días siguientes al de notificación dicha parte no alega la nulidad, ésta quedará saneada y el proceso continuará su curso; en caso contrario el juez la declarará.”

Ha vencido el término previsto por esa disposición, sin que la afectada con el vicio se haya pronunciado.

En esas condiciones, se dará cumplimiento a la disposición transcrita y por tanto, se declarará saneada la nulidad  y se dispondrá continuar con el trámite del proceso.

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Unitaria Civil- Familia, 

R E S U E L V E :

Declarar saneada la nulidad configurada en este proceso verbal de privación de patria potestad, promovido por Jovani Duque Márquez contra Diana Yisela Henao Valencia.

Se ordena continuar con el trámite de este proceso; para el efecto se señala como fecha para proferir el fallo correspondiente el día 20 de enero de 2010 a las 9:00 a.m.

NOTIFÍQUESE, 

La Magistrada, 

CLAUDIA MARIA ARCILA RIOS 
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