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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: HERNÁN MEJÍA URIBE

Pereira, diecisiete de febrero de dos mil nueve
Acta número 0027 del 17 de febrero de 2009
Procede esta Sala, a resolver la consulta de la providencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira el 5 de febrero último, en el incidente de desacato tramitado en la acción de tutela que formulara Carlos Enrique Hoyos Salazar contra el Instituto de Seguros Sociales.
ANTECEDENTES

1. Carlos Enrique Hoyos Salazar formuló acción de tutela contra el Instituto de Seguros Sociales, con el objeto de que se le aceptase su traslado del Régimen de Ahorro Individual al Régimen de Prima Media, administrado por la accionada.  

2. El Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira, mediante fallo del 5 de junio de 2008, amparó los derechos fundamentales del actor y ordenó a la accionada que en el término de diez (10) días, procediera a expedir el acto administrativo por medio del cual acepta el traslado del actor al Régimen de Prima Media con Prestación Definida, informando de las gestiones pertinentes al despacho.

3. Ante el incumplimiento por parte de la entidad accionada de la orden impartida, el señor Hoyos Salazar presentó solicitud de incidente por desacato dentro del cual se declaró, mediante providencia del 16 de diciembre de 2008, que el Instituto de Seguros Sociales había incurrido en desacato y por ende el juzgado de conocimiento impuso al Presidente Nacional y al Gerente Regional de la entidad, sanción correspondiente a cinco (5) días de arresto y multa de cuatro (4) salarios mínimos legales mensuales.

Para resolver se

CONSIDERA

La consulta establecida en el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991 está instituida como un medio de protección de los derechos de la persona que se sanciona, para lo cual debe verificarse si efectivamente se cumplió o no lo dispuesto por el juez de tutela al amparar los derechos fundamentales a fin de evitar igualmente que tales decisiones queden en el terreno teórico.

En el sub examine el trámite incidental se inició con el auto de septiembre 12 de 2008, fl. 3, en el que se requirió al Gerente Regional de la entidad accionada para que diera cumplimiento a lo ordenado el 3 de junio del mismo año dentro de la acción de tutela que formulara Carlos Enrique Hoyos Salazar en su contra.
El Instituto de Seguros Sociales fue notificado del presente trámite según el oficio que obra a folio 4.

Al guardar silencio el Gerente Regional del Instituto accionado, mediante providencia del 15 de octubre de 2008, fl.6, se ordenó oficiar a su Presidente Nacional, para que se sirviera ordenar la apertura de proceso disciplinario contra el inferior y requiriéndolo con el objeto pretendido, lo cual se efectivizó por medio del oficio de folio 8.

El Instituto de Seguros Sociales por medio de oficio ODA – No 08 -15184 del 24 de septiembre de 2008, fl. 10, firmado por el Asesor II Devolución de Aportes, adscrito a la Vicepresidencia de Pensiones del Instituto de Seguros Sociales, contesto que, según estudio realizado a la situación del accionante y luego de que la A.F.P. Porvenir suministrara el detalle del saldo existente en la cuenta de Ahorro Individual, se llegó a la conclusión que el actor acreditó los requisitos para realizar el traslado solicitado, con lo que considera cumplió a cabalidad con lo que a su competencia respecta. En similares términos se aprecia el oficio ODA – 15031 de la misma fecha que el anterior, fl. 14, signado por el mismo funcionario y por el Jefe de Unidad de Planeación y Actuaría.
En la misma fecha fue remitido oficio ODA 08 – 15049 al señor Hoyos Salazar, fl. 17, informándole que se remitió reporte oficial al doctor Eric Andrés Moncada Rasmussen, Director de Afiliaciones y Traslados Porvenir, por ser el competente para decidir de fondo sobre su traslado de régimen.

Por decisión del 9 de diciembre de 2008, fl. 18, el juzgado de conocimiento, visto el oficio de folio 11, consideró que la entidad accionada había dado cabal cumplimiento al fallo de tutela, ordenando el archivo de la solicitud de incidente de desacato, decisión que de oficio fue revocada, fl. 20, declarando que el Instituto de Seguros Sociales incurrió en desacato de tutela por haber incumplido la decisión emitida dentro de la respectiva acción, ordenando la apertura del incidente sancionatorio y notificando de ello al Presidente Nacional, fl. 23, y al Gerente Regional, fl. 24, del Instituto de Seguros Sociales.  
Mediante providencia del 5 de febrero de 2009, fl. 25, el juzgado de primera instancia falló el desacato, imponiendo las sanciones enunciadas anteriormente en contra del Presidente Nacional y del Gerente Regional del Instituto de Seguros Sociales. Sin embargo, el 11 de febrero del presente año, el Instituto de Seguros Sociales, por medio del Director Jurídico de la Seccional Risaralda, allegó comunicación, fl. 32 a 36, en la que se informa sobre el cabal cumplimiento de la orden de tutela, anexando además fotocopia de oficio del 9 de febrero de los corrientes, signado por el Jefe del Departamento de Afiliación y Registro, en el cual se informa que se procedió a activar la afiliación del accionante; en idéntico sentido, se presentó fotocopia de oficio del 27 de enero hogaño, emitido por el mismo Departamento de Afiliación y Registro del Instituto de Seguros Sociales y certificación de Afiliación y Registro Seccional Risaralda, en la cual consta que la afiliación del señor Hoyos Salazar se encuentra activa. De los referidos documentos se desprende que el Instituto de Seguros Sociales dio cumplimiento a lo ordenado en el fallo de tutela del 5 de junio de 2008, en la acción emprendida por Carlos Enrique Hoyos Salazar.

Pues bien, en los términos de los documentos aportados, estima la Sala que a la entidad tutelada no le asiste el ánimo de rebelarse ante la sentencia de tutela, pues ha dado cumplimiento a la orden que le impartiera la Juez Primera Laboral del Circuito de Pereira en torno a la petición elevada por el actor.

Así las cosas, se revocará la sanción que le fue impuesta al Presidente Nacional y al Gerente Regional del Instituto de Seguros Sociales por la Juez Primera Laboral del Circuito de Pereira.

En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, administrando justicia en nombre del Pueblo y por autoridad de la Constitución,

RESUELVE

PRIMERO: REVOCAR la sanción de arresto de cinco (5) días y pecuniaria equivalente a cuatro (4) salarios mínimos legales mensuales vigentes, impuesta por el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira, al Presidente Nacional y al Gerente Regional del Instituto de Seguros Sociales.

SEGUNDO: COMUNICAR a los interesados en la forma prevista por el artículo 32 del Decreto 2591 de 1991.

TERCERO: DEVOLVER la actuación al despacho de origen para lo de su cargo.

NOTIFÍQUESE y CÚMPLASE,

Los Magistrados,

HERNÁN MEJÍA URIBE
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO

Secretaria
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