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    SALA LABORAL

          PEREIRA - RISARALDA


INCIDENTE DE DESACATO

MAGISTRADO PONENTE: HERNÁN MEJÍA URIBE
SALA UNITARIA
Pereira, veintidós (22) de abril de dos mil nueve (2009)                        
ACCIONANTE: 
José Daniel Trujillo Arcila

ACCIONADOS: 
Presidencia de la República, Ministerio del Interior y de Justicia y el Consejo Superior de la Carrera Notarial.

Obra al proceso el incidente de desacato promovido por el doctor José Daniel Trujillo Arcila, para dar cumplimiento a la sentencia de tutela de fecha 20 de marzo de 2009, en la acción de tutela iniciada por el mismo contra la Presidencia de la República, Ministerio del Interior y de Justicia y el Consejo Superior de la Carrera Notarial, que se tramitó ante la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira.

Siendo del caso, según lo dispone el artículo 53 del Decreto 2591 de 1991, en concordancia con el 27 del mismo, abrir incidente de desacato contra las accionadas.

Córrase traslado por el término de tres (3) días para que las citadas Presidencia de la República, Ministerio del Interior y de Justicia y el Consejo Superior de la Carrera Notarial, se pronuncien sobre los hechos de este incidente, expresen si dieron o no cumplimiento a la sentencia de tutela de fecha 20 de marzo de 2009, y si han ejecutado o no actos contra la misma.

Expresa el incidentista, que a pesar de que la tantas veces referida acción de tutela, dispuso en su parte resolutiva dejar sin efecto la elección del doctor William González Betancurth como Notario Primero de Pereira, hecha mediante Decreto 877 del 16 de marzo de 2009 del Ministerio del Interior y de Justicia, las demandadas no han dado cumplimiento a lo ordenado en ella, pues ya se “expidió resolución de confirmación de nombramiento e instruyó al señor Gobernador del Departamento doctor Víctor Manuel Tamayo Vargas para que posesione al designado William González Betancurth”.
También dice el incidentista, que este último ya se presentó ante el Gobernador del Departamento de Risaralda solicitando se le posesione como Notario Primero de Pereira.

Como pruebas de oficio se solicita al señor Gobernador del Departamento de Risaralda, las siguientes si ellas se encuentran en su poder. Son:

1- Solicitud formulada por el doctor William González Betancurth para que se le posesione como Notario Primero de Pereira.

2- Copia del acto administrativo de confirmación del nombramiento del doctor William González Betancurth. 

3- Copia de la comunicación u oficio que hubiere recibido el señor Gobernador y donde se le designa para que de posesión como Notario Primero de Pereira al doctor William González Betancurth.

Por todo lo expresado, esta Sala Unitaria,

RESUELVE:

PRIMERO: ABRIR incidente de desacato solicitado por el doctor José Daniel Trujillo Arcila contra la Presidencia de la República, Ministerio del Interior y de Justicia y el Consejo Superior de la Carrera Notarial.

SEGUNDO: CORRER traslado por tres (3) días a las entidades mencionadas en el punto anterior, para que se pronuncien sobre los hechos de este incidente, expresen si dieron o no cumplimiento a la sentencia de tutela de fecha 20 de marzo de 2009, y si han ejecutado o no actos contra la misma .

TERCERO: SOLICITAR al señor Gobernador del Departamento las pruebas pedidas de oficio en la parte motiva.

CUARTO: ANEXAR a este incidente de desacato copia de la sentencia de tutela base del mismo.
QUINTO: NOTIFICAR la presente decisión al incidentista doctor José Daniel Trujillo Arcila.
Cúmplase,

HERNÁN MEJÍA URIBE

Magistrado

