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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: HERNÁN MEJÍA URIBE

Pereira, dos de junio de dos mil nueve
Acta número 0076 del 2 de junio de 2009
Dentro del término previsto por el Decreto 2591 de 1991, se decide en primera instancia la acción de tutela interpuesta por la señora Elena Gutiérrez de Álvarez contra el Ministerio de Defensa Nacional – Servicio Asistencial de Pensionados.
El proyecto presentado por el ponente, fue discutido y aprobado por los restantes Magistrados de la Sala.
Presenta el actor, los siguientes
HECHOS

1. Expresa la actora, señora Elena Gutiérrez de Álvarez, que es pensionada del Ministerio de Defensa Nacional, quien le reconoció una pensión de $1.100.000 mensuales.
2. indica que el día 30 de abril remitió al Ministerio de Defensa Nacional, Grupo de Prestaciones Sociales, un certificado de supervivencia, requisito indispensable para obtener el pago de su pensión.

3. Advierte que no obstante lo anterior, no le han pagado abril y mayo del presente año.
4. Señala que su hija llamó telefónicamente al Ministerio de Defensa y allí le manifestaron que hasta junio no le pagaban como castigo “de no haber presentado oportunamente el certificado de supervivencia”.

5. Manifiesta que es una persona enferma de 84 años, que requiere tomar varios medicamentos que paga con su pensión y que su no consumo puede llevarla a la muerte.

DERECHOS VULNERADOS

Presenta como violados los derechos fundamentales a la salud y vida.
PETICIONES

Solicita ordenar al Ministerio de Defensa Nacional, el pago inmediato de su pensión.
CONSIDERACIONES

Dispone el artículo 86 de la Constitución Nacional, que “Toda persona tendrá acción de tutela para reclamar ante los jueces, en todo momento y lugar, mediante un procedimiento preferente y sumario, por sí misma o por quien actúe a su nombre, la protección inmediata de sus derechos constitucionales fundamentales, cuando quiera que éstos resulten vulnerados o amenazados por la acción u omisión de cualquier autoridad pública...”

La actora acompaña a la acción de tutela copia del carné expedido por el Ministerio de Defensa Nacional, donde consta su condición de pensionada de tal entidad.

Expresa en los hechos de la demanda, que el 30 de abril remitió a la entidad accionada un certificado de supervivencia, con el fin de que le pagaran su pensión, correspondiente al mes de abril y mayo.

Confiesa, al punto 4° de los hechos de la acción de tutela, que como no presentó a tiempo el certificado de supervivencia, la castigaron con pagarle en junio del presente año sus mesadas pensionales.

La demandada al contestar la acción de tutela, reconoce el carácter de pensionada de la tutelante y dice que de acuerdo al Decreto 2751 del 26 de noviembre de 2002, que reglamenta el 5° del Decreto 2550 de 1975 y la ley 700 del 2001, en los artículos 2 y 3, es indispensable para el pago oportuno de las mesadas cumplir con la obligación de aportar cada 3 meses, el correspondiente certificado de supervivencia.

Indica que por tal razón, la actora fue excluida de la nómina, pero que al llevar tal requisito el 30 de abril de 2009, le serán pagadas sus acreencias laborales en el mes de junio de 2009.

Aclara que conforme a los cronogramas establecidos previamente, para cada vigencia fiscal, ante el Ministerio de Hacienda y Crédito Público y el Ministerio de Defensa Nacional, las nóminas de pensiones se elaborarán con seis semanas de anticipación.

La anterior respuesta a la acción de tutela, guarda relación con lo afirmado por la actora, en el sentido que el 30 de abril llevó el certificado de supervivencia y que además no lo aportó en el tiempo debido.

De lo expuesto se puede concluir, que si bien la actora incumplió con su deber legal de presentar el certificado de supervivencia, ello se subsanó el 30 de abril del presente año cuando la demandante cumplió con su obligación.

Además hay que tener en cuenta que la tutelante es una persona de la tercera edad, que cuenta con su pensión para subsistir, pues en razón de su edad avanzada no puede trabajar.

Por lo tanto se le otorga al Ministerio de Defensa Nacional un término de cinco (5) días hábiles, para pagarle los meses de abril y mayo del presente año.

En virtud de todo lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, administrando justicia en nombre del Pueblo y por autoridad de la Constitución,

FALLA

PRIMERO: TUTELAR los derechos fundamentales de la actora a la salud y vida.
SEGUNDO: ORDENAR al Ministerio de Defensa Nacional, que dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a la notificación de esta sentencia, cancele a la actora la pensión correspondiente a los meses de abril y mayo del presente año.
TERCERO: NOTIFICAR a las partes por el medio más expedito.

CUARTO: Si no fuere impugnado el presente fallo, envíese lo más pronto posible a la Corte Constitucional para su eventual revisión.
CÓPIESE, NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE. 

Los Magistrados,

HERNÁN MEJÍA URIBE
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO
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