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Tema:

Los auxiliares administrativos capacitados para cubrir temporalmente varios cargos, no pueden alegar lo anterior para pedir igualdad en la remuneración, cuando realicen un reemplazo.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL
MAGISTRADO PONENTE: HERNÁN MEJÍA URÍBE
Pereira, veintinueve de octubre de dos mil nueve 

Acta número 0066 del 29 de octubre de 2009 

Siendo las cinco y cincuenta minutos de la tarde de esta fecha, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distri​to Judicial de Pereira, en asocio de la Secretaria, se constituye en au​diencia pública con el objeto de  resolver la apelación de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral de este Circuito el 20 de marzo del presente año, en el proceso ordinario que el señor Carlos Eduardo Sánchez Correa le promueve a la Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP.

El proyecto de decisión final presentado por el  ponente tal como consta en el acta referenciada fue discutido y aprobado por los demás integrantes de la colegiatura y da cuenta de estos

ANTECEDENTES   

Pretende el actor, debidamente asistido de apoderado judicial, que se declare que la Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP ha mantenido con relación a él, una situación denominada de inconsistencia en la nivelación salarial o como determine denominarla el juez, mediante la cual hay una diferencia o discriminación salarial entre el salario percibido y el de los funcionarios Martha Jazmín Pino, Arley Mejía y Eliécer Tapasco, a pesar de que estos cumplen las mismas funciones que él; que se condene a la demandada a reconocerle su nivelación efectiva al cargo de auxiliar técnico I o a cualquier otra denominación que le corresponda, siempre que se nivele con los funcionarios atrás enunciados; como consecuencia de lo anterior, se condene a la accionada al reconocimiento y pago de la nivelación de su salario, con la correspondiente reliquidación de prestaciones sociales, legales y convencionales y el incremento de las cotizaciones al Sistema de Seguridad Social; que se condene a la demandada al pago de lo que resulte probado en virtud de las facultades extra y ultra petita; por último, depreca condena en costas a cargo de la demandada.

Sostiene para así pedir que labora para la Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP desde el 9 de mayo de 1994, en condición de trabajador oficial; que mediante acuerdo 010 de 1996 del Concejo Municipal de Pereira las Empresas Públicas de Pereira fueron escindidas en varias empresas prestadoras de servicios públicos domiciliarios, entre ellas la demandada; el Acuerdo 030 de 1996 estableció que los derechos legalmente adquiridos por los trabajadores seguirán vigentes, incluyendo los derechos convencionales; se encuentra afiliado al Sintraemsdes, pagando su correspondiente cuota sindical, siendo beneficiario de la convención colectiva de trabajo; en la empresa se han presentado continuas reclamaciones del sindicato y los trabajadores por las inconsistencias en el manejo de los cargos, funciones y salarios, por lo que se incluyó en la convención colectiva de trabajo 1998-2000 la creación de un comité de evaluación con dos representantes de la empresa y dos del sindicato para evaluar, estudiar, proponer y recomendar lo relativo a cargos, salarios, prestaciones, funciones traslados y prevención; adicionalmente se estableció en el artículo 38 sobre nivelaciones e inconsistencias, que los casos que se presentasen en estos aspectos serán tratados por el comité de evaluaciones, para ser resuelto por la Gerencia y la Junta Directiva, con favorabilidad para los trabajadores en caso de dudas interpretativas; en la convención colectiva de trabajo 2001-2002, la empresa se comprometió a resolver las inconsistencias a más tardar en un término de 150 días a partir del 16 de mayo de 2001; el comité de evaluaciones se reunió en varias ocasiones, estudiando las situaciones propuestas por los delegados del sindicato sin que se diese solución, excepto respeto a los trabajadores Arley Mejía y Martha Jazmín Pino, en el área comercial, y Luis Iván Salguero y Freddy Marín, en el área técnica, siendo estos últimos, quienes cumplían funciones de jefe de zona con similares funciones y cargo que el señor Joel Ramírez pero con salario menor, nivelados al salario de éste. Sostiene que desde 1997 labora en el cargo de auxiliar administrativo, con funciones de compra de repuestos para vehículos, suministro de combustible a carros de la empresa, entrega de suministro de aseo y cafetería, programar y liquidar salarios de conductores por contrato; a partir de enero de 2000 la empresa implementó un programa administrativo de procesos y equipos, con planta global y flexible para todos los auxiliares, cargo que de hecho ocupaba, por medio del cual todos los auxiliares debían capacitarse y estar en condiciones de cumplir funciones y tareas en cualquiera de las áreas, como efectivamente se hizo, quedando todos los auxiliares en igualdad de condiciones laborales, pero la empresa no hizo las nivelaciones salariales correspondientes. A pesar de cumplir las mismas funciones, no tiene el mismo salario que Eliécer Tapasco, Martha Jazmín Pino y Arley Mejía, que tienen el cargo de auxiliares técnicos I, ya que estos han devengado salarios superiores al del actor, desde junio de 2005 y en particular para el año 2007, la misma situación se daba frente a Wilson Duque, quien era analista PQR, con las mismas funciones, pero con salario superior; Precisamente Martha Jazmín Pino y Arley Mejía, quienes eran auxiliares administrativos como el actor, ocupan en la actualidad cargos de Auxiliar Técnico I, disfrutando de igual salario que Eliécer Tapasco; el 22 de octubre de 2002 fue clasificado de nuevo como auxiliar administrativo, sin que variasen las funciones, tareas, ni salario; la vía gubernativa fue agotada el 10 de agosto de 2007.

Mediante auto del 4 de diciembre de 2007, fl. 21, se admitió la demanda, corriéndose el traslado respectivo a la entidad accionada, la que constituyó mandatario judicial que presentó escrito solicitando que se denegaran las pretensiones, se pronunció respecto a los hechos y propuso como excepción de fondo Ausencia de agotamiento de las previsiones convencionales necesarias para incoar acción judicial, fls. 29-34.

Fracasado el intento de conciliación por la falta de ánimo en tal sentido de la representante de la demanda, fl. 68, y luego de surtidas otras etapas procesales, el juzgado se constituyó en primera audiencia de trámite con la orden de practicar las pruebas solicitadas por las partes, las que fueron evacuadas en la medida de lo posible.

Agotado el debate probatorio, se convocó para audiencia de juzgamiento el 20 de marzo del año que avanza, dentro de la cual se dictó la respectiva sentencia, fls. 288-304, en la que se absolvió a la Entidad demandada de las pretensiones incoadas; para arribar a dicha decisión, la a quo encontró que no existió la referida desigualdad salarial, toda vez que las personas frente a las cuales pretende el actor comparar sus funciones, cumplían unas muy diversas a las que aquel debía ejercer, amén que sus cargos tenían exigencias y requisitos sustancialmente diferentes a los requeridos para la ocupación que ostenta el demandante. Recalca que no se puede equiparar el cargo de auxiliar técnico I, el cual se dedica al ejercicio de actividades de apoyo y complementarias de las tareas propias de los niveles superiores, tareas que se caracterizan por ser actividades manuales o de simple ejecución, mientras que el auxiliar administrativo I desarrolla funciones que implican la ejecución o desarrollo de procesos y procedimientos en labores técnicas secretariales o de oficinistas. En cuanto a los encargos, manifestó la funcionaria de primera instancia que es un derecho que eventualmente recae en un empleado que se encuentra en un empleo inmediatamente inferior para la provisión de vacantes transitorias dentro de una planta de personal, para lo cual no se exigen los requisitos, grado de responsabilidad y calidades de quienes deben desempeñarlo definitivamente.
Inconforme con la sentencia, el apoderado de la parte actora propuso el recurso de apelación, fl. 306, repitiendo que la demandada estableció una política de planta global y flexible, donde todos los auxiliares administrativos tiene que estar capacitados para cumplir los diferentes procesos del área, de tal forma que son trasladados a funciones y tareas entre si, de acuerdo a las necesidades del servicio, sin tener en cuenta el cargo, funciones y niveles asignados nominalmente, por ello se comprometió a través de las diferentes convenciones colectivas de trabajo a remediar las inconsistencias laborales, lo que efectivamente hizo, pero solo respecto a Arley Mejía y Martha Jazmín Pino, pero no respecto al demandante, quien laboraba en los mismos procesos que ellos; sostiene que de los testimonios de Idaly Arrubla Melo, Eliécer Antonio Tapasco y Jesús Antonio Navas se decanta la situación descrita. Afirma que la empresa para fijar los salarios, ha tenido en cuenta diversos factores nominales de empleo, funciones, tareas y responsabilidades, pero no la realidad laboral, en la que todos los auxiliares están capacitados y cumplen según las necesidades del servicio, en todas las áreas y funciones de los diferentes procesos.
Concedido el recurso, el expediente fue remitido a esta Sala, en donde a las partes se les dio el traslado de rigor, como dentro de lo actuado no se observa causal alguna de nulidad que haga írrito lo actuado se procede a resolver con fundamento en las siguientes
CONSIDERACIONES
Manifiesta el recurrente que de los testimonios rendidos por Idaly Arrubla Melo, Eliécer Antonio Tapasco y Jesús Antonio Navas se infiere la existencia de la inconsistencia salarial, a pesar de cumplir el actor y aquellos con quien se pretende equiparar, funciones idénticas.

Los testimonios recepcionados, en gran parte manifiestan la existencia en la empresa de inconsistencias entre funciones desempeñadas y salarios devengados, sin embargo el análisis se circunscribirá a lo que interesa al proceso, es decir, respecto a la funciones cumplidas por el actor frente a Martha Jazmín Pino, Arley Mejía y Eliécer Tapasco.

A folio 81 del expediente rindió testimonio la señora Idaly Arrubla Melo, misma que en momento alguno se refiere al caso especifico de la diferencia salarial supuestamente existente entre el demandante y sus compañeros de trabajo, enunciados en el párrafo anterior, y más importante, nada dice respecto a que dichos trabajadores cumpliesen las mismas funciones, sin embargo indicó:

· Se hizo una implementación de planta (global y flexible), donde todas las personas con un mismo nivel conocieran todos los cargos, para así poder mover a  los trabajadores más fácilmente de un cargo a otro, de acuerdo a las necesidades del servicio.
· Las funciones encargadas eran temporales, la idea es rotar a la gente cuando se necesite.

· Los auxiliares administrativos se diferencian por niveles I y II, también  hay auxiliares operativos y técnicos.
Eliécer Antonio Tapasco Tapasco, a folio 93, al igual que la anterior deponente, en ningún momento de su declaración se refiere al caso exclusivo del demandante y sus funciones frente a los compañeros con quienes se pretende éste equiparar, se limita en su disertación a exponer un problema salarial existente entre los trabajadores al servicio de la demandada, pues, a pesar de que están capacitados para realizar las mismas funciones y reemplazarse ocasionalmente entre ellos, de acuerdo a las necesidades del servicio, al encontrarse sus cargo clasificados en diferentes niveles y cargos, la remuneración era distinta.

Por su parte, Jesús Antonio Navas Valencia, a folio 102 expuso:

· En el área comercial, los auxiliares eran capacitados para cumplir varias actividades similares en diferentes procesos.

· Carlos Eduardo labora en el grupo 115, que es atención al cliente en reparación y daños del área técnica, sus funciones allí son un poco diferentes a las que desarrollaba en el área comercial.

· Los auxiliares administrativos se reemplazan entre ellos de acuerdo a su experiencia y capacitación.

· Los auxiliares administrativos tiene diferente salario, existe una clasificación de grados.

· La empresa hace traslados, encargos y reemplazos de manera temporal.

· No sabe si esos movimientos de personal, implican cambios salariales.

· Carlos Eduardo realizó labores de cartera, mismas que en su momento hizo Martha Jazmín, respecto a Arley, también ejecutó labores en el grupo PQR como las realizó Carlos Eduardo.

· Cada cargo en la empresa debe cumplir un perfil específico para realizar las funciones asignadas.

· A pesar de que muchos trabajadores cumplen labores similares, cada uno debe cumplir un perfil para su cargo, y adicionalmente cada uno tiene un diferente grado de responsabilidad.

Como se puede observar, no es cierto que por medio de los testimonios anteriormente referenciados se pueda deducir la existencia de una identidad de funciones entre las cumplidas por el actor con respecto a aquellos trabajadores que toma como referencia, que demuestre la existencia de una desigualdad salarial.

Los testigos se limitan a manifestar que en la Entidad se implementó un programa de planta global y flexible, sin embargo son contestes al afirmar que ello se hacía para que todos los auxiliares conociesen el manejo de todos los puestos de trabajo, lo cual resultaba muy útil al momento de hacerse traslados o de cubrir vacancias, pero eso sí, temporalmente.

También coinciden los deponentes al afirmar que habían claras diferencias en cuanto a los niveles de cada cargo y sobre todo, respecto a los perfiles que cada trabajador debía cumplir para su respectivo empleo, amén que las responsabilidades también eran diferentes entre los distintos auxiliares.

Es que pretende el accionante que del hecho de haber reemplazado o cumplido ocasionalmente y de manera temporal cargos con funciones similares a las de sus compañeros con mejor salario, ello transgrede el postulado de “a labor igual, salario igual”, no obstante, no existe problema alguno en que una Entidad, buscando una mayor eficiencia, una mejor administración, no solo de sus recursos económicos, sino de su talento humano, pretenda crear una planta global y flexible, en la cual, como manifiestan los deponentes, cualquier auxiliar esté en capacidad de llevar a cabo las tareas asignadas a otro, lo cual resulta muy útil para la empresa al momento de enfrentar diversas contingencias y situaciones administrativas, como son las licencias por maternidad, las incapacidades, las vacaciones, las comisiones, etc., lo que a su vez resulta también beneficioso para el trabajador, pues constituye una forma de aprendizaje y con el tiempo podría llegar a significar la posibilidad de ascender dentro de la organización de acuerdo a las nuevas habilidades adquiridas.
Como viene de verse, no es cierto que de los testimonios se pueda extractar que el actor cumplía las mismas funciones que sus compañeros, como ya se vio.  

Visto lo precedente, corresponde confirmar la decisión de primera instancia. 
Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República  y por autoridad de la ley, CONFIRMA la sentencia que por apelación ha revisado.
Costas en esta Sede no se causaron.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la  presente audiencia se levanta y firma esta acta.

Los Magistrados,

HERNÁN MEJÍA URIBE

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO

Secretaria
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