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   SALA LABORAL

         PEREIRA - RISARALDA


Demandante: Fabio Antonio Orozco.

Demandado: Instituto de Seguros Sociales – Empresa de Aseo de Pereira E.S.P. S.A.                                                                                                                                             

---------------------------------------------------------------



MAGISTRADO PONENTE: ILDEFONSO MUÑOZ CARDONA


Pereira Ris., diciembre tres [03 ] de dos mil ocho [2.008].


Acta Nº 0177 de diciembre 03 de 2.008.
Cuando son las ocho de la mañana [08:00 a.m.] de esta fecha, los Magistrados integrantes de la Sala de Decisión Laboral de este Tribunal, excepto el Magistrado Hernán Mejía Uribe quien se declaró impedido para conocer de todos los procesos donde sea parte el Instituto de Seguros Sociales y se le aceptó, con asistencia de su Secretaria, se constituyen en Audiencia Pública para proferir sentencia al conocer, por vía de apelación, la sentencia del 29 de agosto de 2.008, proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario propuesto por Fabio Antonio Orozco contra la Empresa de Aseo de Pereira S.A. E.S.P. y el Instituto de Seguros Sociales.

Previamente se discutió y aprobó el proyecto elaborado por el Magistrado Ponente, el cual corresponde a la siguiente,




SENTENCIA:

Por medio de vocero judicial pretendió el accionante que el Instituto de Seguros Sociales le reliquidara la pensión de invalidez teniendo en cuenta las semanas cotizadas y el ingreso base de cotización hasta la fecha en que se le reconoció tal derecho, o subsidiariamente que dicha subvención se le reconociera y pagara desde la fecha de estructuración de la invalidez; solicitó además el reconocimiento y pago de los intereses moratorios sobre esas mesadas causadas y no pagadas, así como incremento pensional por hijos a cargo.
De otro lado, aspiró el demandante a que la Empresa de Aseo de Pereira S.A. E.S.P. le reconociera y pagara el beneficio económico consagrado en el artículo 14 de la convención colectiva de trabajo suscrita entre dicha entidad y sus trabajadores, y los intereses moratorios sobre esa suma contados a partir del momento en que debieron ser cancelados.

Apoyó sus pretensiones en los siguientes,


1. HECHOS DE LA DEMANDA
El actor estuvo vinculado mediante contrato de trabajo a la Empresa de Aseo de Pereira S.A. ESP, durante el periodo comprendido entre el siete [07] de abril de mil novecientos ochenta y tres [1983] y el dieciséis [16] de diciembre de dos mil tres [2003]. El día cinco [05] de junio de dos mil dos [2002] fue declarado invalido, con fecha de estructuración del veintitrés [23] de marzo de dos mil uno [2001] y reconocida desde el primero [01] de junio de dos mil uno [2001] por parte del Instituto de Seguros Sociales; la mesada pensional fue mal liquidada, toda vez que, se tomó sólo hasta la fecha de estructuración de la invalidez para tener en cuenta las semanas cotizadas y el ingreso base de liquidación, pero se reconoció y pagó desde el 01 de junio de 2001, fecha ésta última hasta la que debieron computarse las semanas cotizadas y el ingreso base de cotización. Se solicito al ISS el incremento pensional por hijos a cargo, pero fue negado. Para el veintitrés [23] de junio de dos mil uno [2001] fecha de estructuración de la invalidez, el actor gozaba de fuero sindical. La convención colectiva establecía un seguro de vida para dirigentes sindicales por muerte, incapacidad total o permanente o desmembración por cualquier accidente por un monto de diez millones de pesos [$10´000.000.oo]. El demandante acudió a la Empresa de Aseo de Pereira S.A. ESP, para obtener el pago de dicho beneficio, pero fue remitido a la Previsora S.A., ante quien elevo nueva solicitud, pero la aseguradora objetó la reclamación fundamentando que la Empresa Aseo de Pereira constituyó póliza de vida amparando a la junta directiva y comité de reclamos del sindicato, para la vigencia del 31 de enero de 2003 al 31 de enero de 2004, por amparo de vida, más no por incapacidad total y permanente.


2. ACTUACIÓN Y CONTESTACIÓN

El libelo introductorio fue admitido por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira por auto adiado el 26 de abril de 2.007 [f. 69], disponiendo correr traslado al instituto demandado únicamente, irregularidad que se subsanó mediante auto del 22 de mayo de 2007 [fl. 85] ordenando la notificación a la codemandada Empresa de Aseo de Pereira S.A. E.S.P., una vez notificados, dieron respuestas por medio de apoderados al efecto constituidos de la siguiente forma:

El Instituto de Seguros Sociales [fls. 74 y s.s.] admite como cierta la vinculación del actor con la Empresa de Aseo de Pereira S.A. E.S.P., igualmente la declaratoria de invalidez y su reconocimiento, pero dice no constarle que la mesada pensional haya sido mal liquidada, tampoco los tramites efectuados por el señor Fabio Antonio Orozco para el reconocimiento y pago del beneficio consagrado en el artículo 14 de la Convención Colectiva vigente para la fecha de estructuración de la invalidez. Se opuso a las pretensiones y excepcionó “inexistencia de la obligación demandada”, “prescripción”, “inexistencia de norma que reconozca el derecho al pago del incremento pensional por personas a cargo”.
Por su parte la Empresa de Aseo de Pereira [fls. 94 y s.s.] aceptó la mayoría de los hechos, en tanto que, sólo reprochó el derecho al reconocimiento y pago del beneficio consagrado en el artículo 14 de la convención colectiva a favor del actor. Se opuso a las pretensiones y excepcionó “Inexistencia de la obligación demandada”.
No hubo acuerdo conciliatorio por desinterés de las partes [fl.101]. Se corrió traslado de las excepciones, no hubo lugar a adoptar medidas de saneamiento y se fijó el litigio. Constituido el despacho en primera audiencia de trámite se dispuso el decreto y práctica de las pruebas pedidas, las que se evacuaron en lo posible.


3. JUZGAMIENTO

El despacho dictó sentencia [fls. 608 y s.s. del cd. 2] el 29 de agosto de 2.008, ordenando al instituto demandado reconocer la pensión de invalidez desde el día 23 de marzo de 2001, fecha de estructuración de la invalidez, declaró probada la excepción de “prescripción” respecto de las mesadas causadas entre el 23 de marzo de 2001 y el 30 de junio de 2003 y la de “inexistencia de la obligación demandada” respecto de los incrementos pensionales. 

Condenó en costas a la demandada, Empresa de Aseo de Pereira S.A. E.S.P.


4. RECURSO DE APELACIÓN
Apeló la codemandada, Empresa de Aseo de Pereira S.A. E.S.P., la decisión adoptada por el Juzgado [fls. 621 y s.s.], argumentando en síntesis, que los seguros de vida de que tratan los artículos 13 y 14 de la convención colectiva de trabajo vigente para los años 2001-2002 en la empresa empleadora, se refieren a amparos que tienen que ver con las actividades desarrolladas por los Dirigentes Sindicales y los de la Comisión de Reclamos en ejercicio de sus funciones sindicales, pero no se refiere a infortunios que se generen por enfermedades de tipo general o profesional. En razón a ello, solicita se revoque el numeral 3° de la decisión recurrida y se le absuelva del pago de la suma de diez millones [$10´000.000] por concepto de seguro de vida para dirigentes sindicales.
Se rituó el trámite de segunda instancia, conforme el artículo 40 de la Ley 712 de 2.001, dando a las partes traslado común para presentar alegaciones y solicitar pruebas en cuyo transcurso la apoderada de la la parte actora presentó escrito visible a folios 6 y s.s. del cd. 2. No advirtiéndose causal alguna que invalide lo actuado se procede a resolver, previas las siguientes,


5. CONSIDERACIONES DE LA SALA
Se circunscribe la apelación a la incorfomidad de la Empresa de Aseo de Pereira S.A. E.S.P., por resultar condenada a cancelar al demandante la suma de diez millones de pesos [10´000.000] por concepto de seguro de vida para dirigentes sindicales dispuesto en los artículos 13 y 14 de la convención colectiva vigente en la empresa durante el periodo comprendido entre el 01 de enero de 2001 y el 31 de diciembre de 2002, toda vez que, tal beneficio no esta previsto en los casos de enfermedades generales o profesionales, sino en caso producirse con motivo de las actividades desarrolladas como dirigentes sindicales o miembros de la comisión de reclamos.
La cuestión se circunscribe, entonces, a establecer si para el caso concreto,  la invalidez permanente del demandante, lo hacía beneficiario del seguro de vida establecido en los artículos 13 y 14 de la Convención Colectiva de Trabajo suscrita entre la Empresa de Aseo de Pereira S.A. E.S.P. y SINTRAEMSDES, para la vigencia del 01 de enero de 2001 al 31 de diciembre de 2002, visible a folios 407 a 431 del cd. 2.
Para determinar lo anterior, debemos limitarnos al estudio de esa normatividad, no sin establecer, si la prueba documental adosada al plenario cumplía o no con los requisitos establecidos en materia probatoria.
En este orden de ideas, ha de manifestarse que si bien la Convención Colectiva fue arrimada en fotocopia simple, es perfectamente admisible en tanto que, el numeral 3 del artículo 54A del Código de Procedimiento Laboral y de la Seguridad Social, reputa como auténticas las copias simples de las convenciones colectivas de trabajo, es decir, permite que se aporten las fotocopias de la convención suscrita entre la empleadora y los trabajadores “…siempre y cuando, obviamente, contenga la constancia o el sello de haberse depositado en el Ministerio de Trabajo –hoy de la Protección Social- dentro del término de los 15 días siguientes a su firma…”[
].

De lo anterior se concluye que cuando se allega a un proceso como prueba la copia de la Convención Colectiva de Trabajo, si bien ésta, para efectos probatorios, puede ser aportada en copia simple, tiene que tener de todos modos la constancia de haber sido depositada ante el Ministerio de la Protección Social y de que ese depósito haya sido efectuado dentro de los quince días siguientes a la firma de la Convención, carga con la cual cumplió debidamente la parte actora, pues la convención colectiva obra a folios 407 a 451 del expediente, encontrándose la nota de deposito a folio 447.
Analizado lo anterior, resta comprobar si al actor pueden aplicársele o no los artículos 13 y 14 de la pluricitada convención colectiva, los que establecen lo siguiente:
“Artículo 13). Seguro de Vida para los Dirigentes Sindicales.

A partir del 1° de enero de 2001 la EMPRESA pagará como Seguro de Vida a los familiares de los Directivos Sindicales que falleciesen asesinados la suma de Diez Siete Millones ochocientos noventa mil novecientos doce pesos ($17.890.912), para el año 2001 y la suma de diecinueve millones quinientos un mil noventa y cuatro pesos ($19.501.094.oo) para el año 2002.

PARAGRAFO 1: Durante la vigencia de la presente Convención Colectiva de Trabajo, el porcentaje a cargo de cada EMPRESA para el pago de este auxilio, que reconocerá y pagará cada EMPRESA de acuerdo con las sumas pagadas para cada año de vigencia será el aquí indicado:

EMPRESA de Energía de Pereira

36.00%

EMPRESA de Acueducto y Alcantarillado
36.61%

EMPRESA de Aseo



17.13%

EMPRESA Multiservicios


8.26%

Este seguro cobija a los diez (10) miembros de la Junta Directiva y los dos (2) de la comisión de reclamos que se encuentren en ejercicio desempeñando legalmente sus labores en el momento del insuceso.

Artículo 14). Seguro De Vida Para los Dirigentes Sindicales:

A partir de la firma de la presente Convención Colectiva de Trabajo, la EMPRESA ampliará la cobertura de la actual Póliza de Seguro de Vida para los Dirigentes Sindicales, con los amparos de muerte por cualquier causa, incapacidad total o permanente, indemnización por desmembración por cualquier accidente, con valor asegurado adicional, para estos eventos, de diez millones de pesos ($10´000.000).”
De la simple lectura de estas disposiciones se colige que son favorecidos con dichos beneficios los dirigentes sindicales que son los miembros de la junta directiva y de la comisión de reclamos. 
En el presente caso, se encuentra probado que el accionante, para la fecha de estructuración de la invalidez, 23 de marzo de 2001, era integrante de la comisión de reclamos de la Empresa de Aseo de Pereira [fls. 30 – 31], por lo que existe certeza acerca de la aplicación del auxilio de seguro de vida para el actor.  
El seguro de vida previsto en los artículos 13 y 14 de la Convención Colectiva, cubre siniestros de muerte por cualquier causa, incapacidad total o permanente, indemnización por desmembración por cualquier accidente, sin que exija requisitos adicionales para acceder a esos beneficios; basta simplemente con ostentar la calidad de dirigente sindical y acreditar la existencia de uno de esos eventos, exigencia que en este caso se colmó a plenitud.
Por lo tanto, yerra la apoderada judicial de la empresa demandada, cuando señala que el seguro de vida previsto en la convención colectiva, sólo ampara riesgos que tienen que ver con actividades desarrolladas por los dirigentes sindicales en ejercicio de funciones de  ese linaje, dado que la norma es suficientemente clara y no contiene la restricción que la profesional del derecho propone.
Son suficientes estos argumentos para denegar lo impetrado en esta sede, y en consecuencia se confirmará la condena impuesta a la Empresa de Aseo de Pereira S.A. E.S.P. 
La condena por concepto de costas se confirma, al estar conforme con el  artículo 392 del Código de Procedimiento Civil, modificado por el numeral 198 del artículo 1º del D.E. 2282 de 1.989 y 42 de la Ley 794 de 2.003. Costas en esta instancia a favor de la parte actora.
A tono con lo discurrido, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONFIRMA en su integridad la decisión objeto de apelación. En esta instancia costas a favor de la parte actora.
Notificación surtida en estrados. Para constancia se suscribe la presente acta.




Los Magistrados,





ILDEFONSO MUÑOZ CARDONA




FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES




LINA MARÍA ARBELÁEZ GIRALDO



 


Secretaria.
[�]. Sentencia de diciembre 14 de 2001. Radicación 16.835. M.P. Luís Gonzalo Toro Correa. 
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