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   SALA LABORAL

         PEREIRA - RISARALDA


Demandante: Carlos Emilio Marín Cardona.

Demandado: Instituto de Seguros Sociales.                                                                                                                                             

---------------------------------------------------------------



MAGISTRADO PONENTE: ILDEFONSO MUÑOZ CARDONA


Pereira Ris., enero veintinueve [29 ] de dos mil nueve [2.009].


Acta Nº 0004 de enero 29 de 2.009.
Cuando son las dos y treinta minutos [02:30 p.m.] de esta fecha, los Magistrados integrantes de la Sala de Decisión Laboral de este Tribunal, con asistencia de su Secretaria, se constituyen en Audiencia Pública para proferir sentencia al conocer, por vía de apelación, la sentencia del 29 de agosto de 2.008, proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario propuesto por Carlos Emilio Marín Cardona contra el Instituto de Seguros Sociales.

Previamente se discutió y aprobó el proyecto elaborado por el Magistrado Ponente, el cual corresponde a la siguiente,




SENTENCIA:

Por medio de vocero judicial pretende el accionante que se declare que es beneficiario de la pensión de invalidez de origen común por haber cotizado la densidad semanal requerida y tener la pérdida de discapacidad exigida por la ley; y como consecuencia de ello se ordene a la entidad demandada a reconocer, pagar y liquidar la misma desde el 08 de febrero de 2002; solicita intereses moratorios desde esa fecha y hasta el pago oportuno de la prestación y se condene a la entidad demandada al pago de las costas procesales.
Apoyó sus pretensiones en los siguientes,


1. HECHOS DE LA DEMANDA
El 05 de marzo de 2002, el Instituto de Seguros Sociales, Seccional Risaralda le dictaminó al actor una disminución laboral del 50.4% de origen común con fecha de estructuración del 08 de febrero de 2002. El 19 de diciembre de 2006 el demandante reclamo ante el ISS el reconocimiento de la pensión de invalidez, quien mediante respuesta del 27 de marzo de 2007, despachó desfavorablemente la solicitud, indicando que se debía cumplir con los requisitos de la Ley 860 de 2003 y ser valorado nuevamente por un médico del ISS, por cuanto la calificación aportada no había sido realizada por esa entidad; menciona que para la fecha de estructuración de la invalidez estaba vigente el artículo 39 de la Ley 100 de 1993, por lo que es esta legislación la que debe aplicarse y no la Ley 860 como lo arguye la demandada; al no asistirle derecho para negar la prestación debe ser condenada al pago de intereses moratorios desde la causación  de la pensión de invalidez.


2. ACTUACIÓN Y CONTESTACIÓN

El libelo introductorio fue admitido por el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira por auto adiado el 14 de marzo de 2.008 [fl. 24], disponiendo correr traslado al instituto demandado, que una vez notificado contestó a través de apoderado [fls. 26 y s.s.] aceptando la existencia del dictamen emitido por el Instituto de Seguros Sociales el día 05 de marzo de 2002 y lo que allí se dictaminó, así como la negativa de dicha entidad ante la solicitud del reconocimiento de la pensión; respecto de los demás hechos manifesto que no eran ciertos. Se opuso a las pretensiones y excepcionó “Prescripción”, “Inexistencia del Derecho” y “Genéricas”.
Por tratarse de un derecho cierto de carácter irrenunciable e imprescriptible, se declaró fracasada la etapa conciliatoria [fl. 35]. Se corrió traslado de las excepciones, no hubo lugar a adoptar medidas de saneamiento y se fijó el litigio. Constituido el despacho en primera audiencia de trámite se dispuso el decreto y práctica de las pruebas pedidas, las que se evacuaron en lo posible.


3. JUZGAMIENTO

El despacho dictó sentencia [fls. 40 y s.s.] el 22 de octubre de 2.008, declarando que el actor es beneficiario de la pensión de invalidez de origen común, a partir del 08 de febrero de 20002, fecha de estructuración de la invalidez, y ordenando al Instituto demandado reconocer y pagar la misma en la cuantía que corresponda, incluyendo las mesadas ordinarias y adicionales a que haya lugar; declaró probada la excepción de “prescripción” respecto de las mesadas causadas con anterioridad al 19 de diciembre de 2003; condenó asimismo a la demandada al pago de intereses moratorios y de las costas procesales. 



4. RECURSO DE APELACIÓN
Apeló la entidad demandada, la decisión adoptada por el Juzgado [fls. 48 y s.s.], argumentando en síntesis, que no era posible la prosperidad de las pretensiones de la demanda, porque después de cinco años de la declaratoria de invalidez dicha situación pudo haber variado y devolverle la capacidad laboral al demandante, más aún cuando la perdida de esa capacidad fue cercana al 50%. 
Se rituó el trámite de segunda instancia, conforme el artículo 40 de la Ley 712 de 2.001, dando a las partes traslado común para presentar alegaciones y solicitar pruebas en cuyo transcurso las partes guardaron silencio. No advirtiéndose causal alguna que invalide lo actuado se procede a resolver, previas las siguientes,


5. CONSIDERACIONES DE LA SALA
A tono con lo discurrido, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONFIRMA en su integridad la decisión objeto de apelación. En esta instancia costas a favor de la parte actora.
Notificación surtida en estrados. Para constancia se suscribe la presente acta.




Los Magistrados,





ILDEFONSO MUÑOZ CARDONA




HERNÁN MEJÍA URIBE 
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES




LINA MARÍA ARBELÁEZ GIRALDO
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