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  SALA LABORAL

      PEREIRA - RISARALDA


Demandante: María Solangel Gil Adarve       .

Demandado: Instituto de Seguros Sociales
-----------------------------------------------------------------------------


MAGISTRADO SUST.: ILDEFONSO MUÑOZ CARDONA


Pereira Risaralda, febrero cinco [05] de dos mil nueve [2009]. 






Acta N° 0005 del 05 de febrero de 2009.

Cuando son las cinco de la tarde [05:00 p.m.] de esta fecha, el suscrito Magistrado con asistencia de su Secretaria, se constituyen en Audiencia Pública para decidir acerca de la apelación propuesta contra el auto proferido el 13 de noviembre de 2008, por el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario instaurado por María Solangel Gil Adarve contra el Instituto de Seguros Sociales.
El Juzgado Primero Laboral del Circuito de esta ciudad, mediante proveído del 13 de noviembre del año anterior (fls. 175 a 177), declaró no probada la excepción previa propuesta por el ente demandado denominada “NO COMPRENDER LA DEMANDA A TODOS LOS LITISCONSORTES NECESARIOS”. 

Para resolver se CONSIDERA:

La decisión objeto de recurso, como ya se advirtió, corresponde a aquella que declaró no probada la excepción previa de no comprender la demanda a todos los litisconsortes necesarios, asunto que se encuentra enlistado como apelable al tenor del artículo 65 del C. P. T.

No obstante, se observa que no había lugar a entrar a resolver la excepción previa en comento, toda vez que conforme se anotó en providencia del 25 de agosto de 2008 (fl. 165), la demanda se tuvo por no contestada por la razón allí anotada, decisión que cobija lógicamente las excepciones allí contenidas.

En razón a lo anterior, ha de advertirse que la irregularidad en la que incurrió el juzgado de primera instancia no obliga a ésta Colegiatura a continuar incurriendo en la misma.

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Unitaria Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

RESUELVE:

1.- Abstenerse de conocer del recurso de apelación interpuesto por la parte demandada en el proceso de la referencia contra el auto del 123 de noviembre del año anterior, por falta de competencia funcional.

2.- Ejecutoriado este auto, remítase el expediente al Juzgado Primero Laboral del Circuito de esta ciudad, para que le imparta el trámite correspondiente.

NOTIFIQUESE Y CUMPLASE

El Magistrado, 
ILDEFONSO MUÑOZ CARDONA
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