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Radicación Nro. 

:
66001-31-05-001-2007-00876-01
Proceso


:
ORDINARIO LABORAL 

Demandante

:
JANUARIO MEJÍA VALLEJO

Demandado

:
INSTITUTOS DE SEGUROS SOCIALES 

Juzgado de Origen
: 
Primero Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda)

Providencia

: 
SENTENCIA DE SEGUNDA INSTANCIA
Tema                              : 
No acreditó el actor el cumplimiento de la totalidad de los requisitos establecidos en la Ley 100 de 1993, para acceder al reconocimiento de la pensión de vejez, porque las semanas de cotización fueron insuficientes al no poderse acumular el tiempo de vinculación al Ministerio de Defensa a través del servicio militar obligatorio con las semanas de cotización efectuadas al Instituto de Seguros Sociales, a través del sector privado.
REPÚBLICA DE COLOMBIA
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA LABORAL

Magistrada Ponente: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

ACTA No. 0047
AUDIENCIA DE JUZGAMIENTO

En Pereira (Risaralda), a los treinta y un (31) días del mes de marzo del año dos mil nueve (2009), siendo las cinco y treinta minutos de la tarde (05:30 p.m.), fecha y hora previamente señalados para llevar a cabo la presente diligencia, se reunieron los señores Magistrados que integran la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira, Dres. ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN –quien actúa como Ponente- HERNÁN MEJÍA URIBE y FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES,  en asocio de la señora Secretaria, Dra. LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO. Abierto el acto, la Sala se constituyó en Audiencia Pública de Juzgamiento, en el presente proceso Ordinario Laboral instaurado por el señor JANUARIO MEJÍA VALLEJO en contra del INSTITUTOS DE LOS SEGUROS SOCIALES. 

En sesión previa que se hizo constar en la mencionada acta, la Sala discutió y aprobó el proyecto que presentó la Magistrada Ponente, el cual alude a la siguiente:

S E N T E N C I A:
Pasa la Sala a desatar la alzada incoada contra la sentencia emitida en  el 18 diciembre de 2008 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Descongestión de Pereira (Risaralda), dentro del proceso Ordinario Laboral reseñado en la referencia.

I. LA DEMANDA 
1. Pretensiones:


Que se declare al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES, SECCIONAL RISARALDA responsable del reconocimiento y pago de la pensión de vejez al señor JANUARIO MEJÍA VALLEJO a partir del día 06 de enero de 2003, fecha en la que cumplió los requisitos para acceder a la pensión de acuerdo con el artículo 13, literales f y g y artículo 33 de la ley 100 de 1993.

Que consecuentemente se condene al ISS, Seccional Risaralda, a cancelar dicha pensión a partir de la fecha en que el demandante cumplió los requisitos para acceder a ella.

Finalmente se solicita se ordene el pago de los intereses moratorios, costas procesales y agencias en derecho.

2. Hechos Relevantes:

Los hechos con relevancia jurídica a que se contrae el informativo son los siguientes:

El accionante a través de representante judicial, manifiesta que nació el 19 de enero de 1934, que ha cotizado 1000 semanas y que luego de solicitar en varias ocasiones el reconocimiento y pago de la pensión de vejez le ha sido negada por el I.S.S con resoluciones 3321 de 1993, 933 de 2001 y 386 de 2007.

Manifiesta el demandante que el 31 julio de 2007 solicitó reactivación del expediente mediante abogado, sin obtener respuesta resolutoria, de esta manera quedó agotada  la reclamación administrativa.

II. CONTESTACIÓN DE LA DEMANDA.

Dentro del término legal otorgado para tal efecto, la parte demandada presentó escrito en el que manifiesta que no le constan y deben probarse la mayoría de los hechos expuestos en la demanda, toda vez que los documentos presentados como prueba por el actor no son los idóneos y no gozan de presunción de autenticidad, además rechaza tajantemente el hecho N° 4, porque el demandante no reúne el número de semanas requeridas para acceder a la pensión. Se opuso expresamente a las pretensiones de la demanda y excepcionó “INEXISTENCIA DE LA OBLIGACIÓN DEMANDADA”, “IRRETROACTIVIDAD E IRREGULARIDAD DE LOS APORTES EFECTUADOS AL SISTEMA DE SEGURIDAD SOCIAL”, “IMPROCEDENCIA DEL RECONOCIMIENTO DE INTERESES MORATORIOS”, “PRESCRIPCIÓN” “FALTA DE CAUSA”,  “AUSENCIA DE PRUEBA DEL ESTADO CIVIL QUE PERMITA ATRIBUIR UN REGIMEN JURÍDICO ESPECIAL, EN CONSECUENCIA AUSENCIA DE LEGITIMACIÓN POR ACTIVA”, “NO SE HAY PRUEBA DE LAS CALIDADES ALEGADAS POR DEL DEMANDANTE”. 

Dentro del mismo término, presentó escrito de llamamiento en garantía para vincular al proceso al MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL, con el fin de obtener que ese Ministerio aporte al ISS, las cotizaciones en pensión correspondientes para cubrir el riesgo de vejez del señor JANUARIO MEJÍA VALLEJO.

III. CONTESTACIÓN AL LLAMAMIENTO EN GARANTÍA 

El Ministerio de Defensa por medio de su representante respondió el llamamiento en garantía, aduciendo que no son ciertos los hechos de la demanda, además se opuso a todas las pretensiones argumentando que el servicio militar es una obligación constitucional y que la condición de soldado no implica la existencia de relación laboral alguna. Propuso como excepciones previas las que denominó “FALTA DE JURISDICCIÓN Y COMPETENCIA”, “FALTA DE AGOTAMIENTO DE LA RECLAMACIÓN ADMINISTRATIVA”, “FALTA DE LEGITIMACIÓN POR PASIVA”, “INEPTA DEMANDA POR CARENCIA ABSOLUTA DE PODER”.

IV. LA SENTENCIA APELADA

El proceso en principio correspondió por reparto al Juzgado Primero Laboral del Circuito de esta ciudad, quien lo rituó hasta la etapa de juzgamiento, pasando luego a conocimiento del Juzgado Segundo Laboral de Descongestión, donde se puso fin a la primera instancia a través de la sentencia objeto de censura en la que resolvió negar las pretensiones de la demanda presentada por JANUARIO MEJÍA VALLEJO contra el I.S.S.
Para arribar a la anterior determinación, analizó la situación del demandante bajo los lineamientos de la Ley 100 de 1993 (artículos 33 y 13 literales f) y g)), concluyendo, con base en la historia laboral aportada, que no reúne la densidad de semanas allí requeridas, toda vez que sólo acredita un total de 932,4229 semanas cotizadas al ISS, y que, bajo el anterior régimen pensional tampoco satisface tal requisito.

Aduce igualmente, que a pesar de que el demandante pretende que le sea computado el tiempo que estuvo vinculado a las Fuerzas Militares, a través del servicio militar obligatorio y de allegar una certificación expedida por Ministerio de Defensa Nacional, en ella nada se manifiesta acerca de la forma especifica de dicha vinculación, esto es no se diferencia si lo fue a través del servicio militar obligatorio o como soldado profesional, evento último, en cuyo caso el marco legal sería diferente.
Expresa finalmente, que como el actor no probó que prestó servicio militar, ni el tiempo que lo hizo, se colige que no cumplió con el deber que le imponen los artículos 174 y 177 del C.P.C., que no es otro que probar los supuestos de hecho en que basa sus pretensiones, por lo que estas no pueden prosperar.

V. FUNDAMENTOS DE LA APELACIÓN

Inconforme con lo decidido la parte actora presentó recurso de apelación contra la decisión de primer grado,  aduciendo que la razón por la que le fueron negadas las pretensiones consiste en la no valoración de la prueba documental vertida al infolio y que no es otra que la certificación y bono pensional emanado del Ministerio de Defensa Nacional, documentos que no fueron tachados de falsos ni puesto en duda su contenido por la parte demandada, y que por lo tanto constituye plena prueba dentro del proceso. De acuerdo a ello, el juez debió darle plena validez y sumar las semanas que reportada dicha certificación para acreditar los requisitos de la pensión que demanda el señor JANUARIO MEJÍA VALLEJO, esto es, que el tiempo que prestó servicio militar el demandante debe ser computado con las semanas cotizadas al ISS, para llegar al mínimo de semanas exigidas por la ley.

VI. CONSIDERACIONES

1. Presupuestos Procesales:

Sirve la revisión del informativo para determinar que los requisitos esenciales para su formación y desarrollo normal, se encuentran reunidos a cabalidad, circunstancia que permite ser decidido con sentencia de mérito. Por otra parte, tampoco se evidencian causales de nulidad que  invaliden lo actuado.

2. Problema jurídico por resolver:

El asunto bajo estudio plantea a la Sala los siguientes problemas jurídicos:

a.  ¿El actor cumple con los requisitos establecidos en la Ley 100 de 1993, para obtener el reconocimiento de la pensión de vejez? 
b. ¿Puede computarse el tiempo prestado por el actor como servicio militar obligatorio, con las semanas cotizadas al ISS, para completar las semanas exigidas por la Ley 100 de 1993, para acceder a la pensión de vejez?

c. ¿Es viable la aplicación del artículo 40 de la Ley 48 de 1993, cuando las cotizaciones para pensiones se han efectuado a través del sector privado? 

3. Caso concreto:

Las pretensiones del actor estaban encaminadas al reconocimiento de la pensión de vejez, con base en los lineamientos trazados por la Ley 100 de 1993.
Así las cosas los requisitos para obtener la pensión de vejez, se encuentran enlistados en el artículo 33, que en lo pertinente se transcribe:

“ARTICULO 33. 
Requisitos para Obtener la Pensión de Vejez.   Para tener derecho a la Pensión de Vejez, el afiliado deberá reunir las siguientes condiciones: 

1. Haber cumplido cincuenta y cinco (55) años de edad si es mujer, o sesenta (60) años de edad si es hombre. 

2. Haber cotizado un mínimo de mil (1.000) semanas en cualquier tiempo. “
Para acreditar los anteriores requisitos, el actor anexó al libelo introductorio fotocopia de la cédula de ciudadanía (fl. 6) en la que se observa que nació el 19 de enero de 1934, por lo que en la actualidad cuenta con mas de 70 años de edad, satisfaciendo con suficiencia el primero de los requisitos allí exigidos.

No ocurre lo mismo con el segundo requisito, toda vez que de la historia laboral aportada como anexo de la demanda (fls. 113 y s.s.) y la remitida posteriormente por la entidad demandada en respuesta al requerimiento efectuado por el juzgado (fls. 70 y s.s.) se observa un total 613,1429 semanas de cotización efectuadas en el período comprendido entre el 01.01.1967 y el 07.05.1987, y 319,2857 semanas en el periodo comprendido entre julio de 1997 y febrero de 2003, para un total de 932.4286 semanas cotizadas en toda su vida laboral, no habiendo más pruebas al respecto, lo cual quiere decir que no satisface las 1000 cotizaciones en toda su vida laboral, que exige el numeral 2° del artículo 33 de la Ley 100 de 1993.
Adicional al tiempo de cotización efectuado en diferentes períodos al Instituto de Seguros Sociales, pretende el actor que se le compute un total de 528 días (75,4285 semanas) de cotización efectuados dentro del periodo comprendido entre el 13.11.1953 y el 30.04.1955, según la certificación emanada del Ministerio de Defensa, para que, adicionadas a las 932,4286 semanas del ISS, pueda acceder al beneficio pensional por acreditar 1.007.8571 cotizadas en toda su vida laboral.

En relación con la anterior certificación, ha de manifestarse que si bien es cierto que allí se expresa que el actor tuvo algún tipo de vinculación con ese Ministerio, a través del Batallón de Ingenieros N° 4 Cisneros de Guarnición Chaparral, no lo es que se acredite haber realizado cotizaciones durante ese mismo periodo de tiempo para cubrir los riesgos de vejez, invalidez y muerte.

Sin embargo, si en gracia de discusión se le otorgara a esa certificación el valor probatorio pretendido por el actor y se tuviera en cuenta ese tiempo (528 días), como cotizado a pensiones, tampoco podría computarse al cotizado ante el Instituto de Seguros Sociales, porque según el reporte mensual para pensión expedido por esta entidad, las cotizaciones efectuadas por el señor Januario Mejía Vallejo, se hicieron por cuenta del sector privado o como trabajador independiente y la prerrogativa establecida en el literal a) del artículo 40 de la Ley 48 de 1993
, solo es procedente cuando el beneficiario de la pensión ha laborado en entidades del sector público.
De acuerdo a lo manifestado en el párrafo precedente es pertinente traer a colación el siguiente concepto publicado en la pagina web www.popayanaldia.com/juridicaaldia”
“Por otro lado, como el tiempo durante el cual una persona presta el servicio militar es un tiempo efectivamente servido a la patria, que se presta con anterioridad al reconocimiento de una pensión, se ha considerado que dicho tiempo debe tenerse en cuenta para efectos de la liquidación de la pensión, en los términos del artículo 40 de la Ley 48 de 1993 que dispone que todo colombiano que haya prestado el servicio militar obligatorio y trabaje en Entidades estatales tiene derecho a que le sea computado para efectos de cesantía, pensión de jubilación, de vejez y prima de antigüedad en los términos de la ley. 

No ocurre lo mismo cuando se trata de sumar el tiempo servido a la patria, con el prestado a una entidad del sector privado. En este caso, solo se tendrá en cuenta para efectos pensiónales, el tiempo laborado a la entidad”
Basta por manifestar que era a la parte gestora de la acción judicial, de acuerdo con el principio general de la carga de la prueba [art.177 C.P.C.], a la que le competía demostrar el cumplimiento de los requisitos para acceder a la pensión de vejez, lo cual, por los medios probatorios allegador, no fue satisfactoriamente cumplido, deviniendo el proceso, como era de esperarse, en un fallo absolutorio a favor de la demandada. Lo que es lo mismo, afirmado por el Instituto de Seguros Sociales que no tenía las semanas necesarias para disfrutar de la pensión, era de su carga probar que sí las tenía cumplidas y ello no aconteció. 
 
Por lo visto acertó la juzgadora de primera instancia al absolver de las pretensiones intentadas, pues es claro que el Instituto de Seguros Sociales, a la fecha, no está obligado pensionalmente con el demandante, siendo lo pertinente confirmar íntegramente la sentencia apelada, incluyendo la condenación en costas de primera instancia conforme a lo dispuesto en el artículo 392 del Código de Procedimiento Civil, modificado por el numeral 198 del artículo 1º del D.E. 2282 de 1989 y 42 de la Ley 794 de 2003. En esta sede costas no se causaron.

A tono con lo discurrido el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, y por los argumentos aquí expuestos CONFIRMA, la decisión objeto de apelación. Costas en esta instancia no se causaron.
Notificación surtida en estrados. Para constancia se suscribe la presente acta. 

Los Magistrados,

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

HERNÁN MEJÍA URIBE 

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

LINA MARÍA ARBELÁEZ GIRALDO

Secretaria

� Artículo 40 de la Ley 48 de 1993: " Al término de la prestación del servicio militar todo colombiano que haya prestado el servicio militar obligatorio, tendrá los siguientes derechos: a). En las Entidades del Estado de cualquier orden el tiempo de servicio militar le será computado para efectos de cesantía, pensión de jubilación, de vejez y prima de antigüedad en los términos de la ley. 








