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ACTA No. 0055  del  14 de abril de 2009

Resuelve la Sala, dentro del término estipulado en el Decreto 2591 de 1991, la solicitud de desacato a la Tutela propuesta por María Aurora Saldarriaga Rincón contra la Procuraduría General de la Nación, en el curso de la cual se había expedido la sentencia de 02 de marzo de 2009, Acta 035 de esa fecha.

Con fecha 27 de marzo de este año la señora Saldarriaga Rincón acudió ante este Tribunal para informar que la sentencia en cuestión no había sido cumplida por Procuraduría General de la Nación a la cual se le había ordenado, en cabeza de su titular, el señor Procurador General, que como se habían amparado los derechos a la salud, a la seguridad social, al mínimo vital, a una vida digna y protección a la familia vulnerados a la señora Saldarriaga Rincón, debía adelantar las gestiones necesarias para efectuar el pago de la incapacidad a la accionante, en los términos del literal a) del artículo 9 del Decreto 1848 de 1969, incapacidad que se pagaría en tanto la misma continúe vinculada a dicho órgano de control, así como también los aportes referidos al sistema general de seguridad social, en aplicación del literal b) del artículo 9 del Decreto 1848 de 1969. 
Pues bien, esta Corporación, por auto de 27 de marzo de la presente anualidad [fl. 11], a través de la Magistrada sustanciadora ordenó requerir, al señor Procurador General de la Nación para que diera cumplimiento a la sentencia de tutela.
El día 03 de abril de 2009, vía fax [fls. 15 s.s.], se recibió escrito suscrito por la apoderada judicial de la entidad accionada, en el que se detallan cada una de las diferentes diligencias que se han llevado a cabo por parte de su representada, a efectos de dar cumplimiento al fallo de tutela proferido por esta Colegiatura el 02 de marzo de la presente anualidad. 
Allí se relacionan y se anexan, entre otros, los oficios N° 9018 del 09 de marzo de 2009 (fl. 28) y 84818 del 25 de marzo de 2008 (fl. 26), mediante los cuales el Coordinador del Grupo de Nómina de la Procuraduría General de la Nación, remite al Jefe de Cuentas de la División Financiera de esa entidad, los aportes patronales efectuados para cubrir la seguridad social en salud, por los períodos de marzo y abril de 2009 de la accionante; de donde se colige que se ha acatado lo ordenado en el numeral tercero de la parte resolutiva del fallo de tutela, descartándose desacato al respecto.
Ahora bien, en cuanto al pago de las incapacidades médicas de la accionante, fue allegado el oficio N° 91928 del 31 de marzo de 2009 (fl. 25), suscrito por el Coordinador del Grupo de Nómina de la PGN y dirigido a la Asesora de la Oficina Jurídica de la PGN, donde se informa que las incapacidades de los meses de noviembre y diciembre de 2008, serán reconocidas por vigencias expiradas luego de efectuar la liquidación respectiva y que respecto de los meses de enero a marzo de 2009, serán cancelados a través de la nómina de funcionarios activos; asimismo obra el oficio N° 91547 de la misma fecha, en el que el mismo funcionario informa al Coordinador Grupo de Ejecución Presupuestal (fl. 24) que el valor a cancelar es de $938.580.00, a razón de incapacidad médica por los meses de noviembre y diciembre de 2008, a favor de la señora María Aurora Saldarriaga de acuerdo a la orden emitida por la Sala Laboral de Tribunal Superior de Pereira.
De acuerdo al material probatorio allegado por la Procuraduría General de la Nación, en respuesta al oficio N° 349 del 30.03.2009, se observa que la misma, a través de diversos funcionarios y conjugando cada una de sus competencias ha adelantado los trámites internos necesarios para dar cumplimiento a la orden impartida por esta sede judicial, diligencias que han tenido ocurrencia desde la fecha misma de emisión de la orden judicial, esto es desde el 02 de marzo de 2008, como se extracta del contenido del oficio visible a folio 23, a través del cual se ordena el pago de la seguridad social correspondiente al mes de marzo.
En las anteriores condiciones, esta Colegiatura estima que son suficientes y claras las pruebas documentales allegadas por la Procuraduría General de la Nación, para declarar que no hay lugar a imponer sanción por desacato alguno a la orden impartida el 02 de marzo de 2008, dentro de la acción de tutela interpuesta por la señora MARÍA AURORA SALDARRIAGA RINCÓN.
En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, DECLARA SATISFACTORIAS las explicaciones dadas por el señor PROCURADOR GENERAL DE LA NACIÓN y SE ABSTIENE de imponer sanción alguna por desacato a la orden de tutela impuesta en la sentencia de esta Corporación el 02 de marzo de 2008, dentro de la acción presentada por MARÍA AURORA SALDARRIAGA RINDÓN contra la citada entidad.
Hágase conocer el contenido de esta decisión a las partes por medios idóneos. Sin recursos.
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