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:
ORDINARIO LABORAL 
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:
JAIME SIERRA ZAPATA

Demandado

:
INSTITUTO DE LOS SEGUROS SOCIALES 

Juzgado de Origen
: 
Tercero Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda)

Providencia

: 
SENTENCIA DE SEGUNDA INSTANCIA
Tema                              : 
Para acceder a la pensión de vejez en aplicación del Acuerdo 049 de 1990, se deben acreditar 1000 semanas cotizadas en cualquier tiempo o 500 en los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad.
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SALA LABORAL

Magistrada Ponente: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

ACTA No. 0034
AUDIENCIA DE JUZGAMIENTO

En Pereira (Risaralda), a los catorce (14) días del mes de mayo del año dos mil nueve (2009), siendo las cinco y treinta minutos de la tarde (05:30 p.m.), fecha y hora previamente señalados para llevar a cabo la presente diligencia, se reunieron los señores Magistrados que integran la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira, Dres. ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN –quien actúa como Ponente- HERNÁN MEJÍA URIBE y FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES,  en asocio de la señora Secretaria, Dra. LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO. Abierto el acto, la Sala se constituyó en Audiencia Pública de Juzgamiento, en el presente proceso Ordinario Laboral instaurado por el señor JAIME SIERRA ZAPATA en contra del INSTITUTO DE LOS SEGUROS SOCIALES.

En sesión previa que se hizo constar en la mencionada acta, la Sala discutió y aprobó el proyecto que presentó la Magistrada Ponente, el cual alude a la siguiente:

S E N T E N C I A:

Pasa la Sala a desatar la alzada incoada contra la sentencia emitida el 30 de enero de 2009 por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda), dentro del proceso Ordinario Laboral reseñado en la referencia.
I. LA DEMANDA 
1. Pretensiones:


Que se condene al INSTITUTO DE LOS SEGUROS SOCIALES a reconocer y pagar en favor del señor JAIME SIERRA ZAPATA la pensión de vejez a que tiene derecho a partir del 19 de julio de 2007, fecha en la que cumplió 60 años de edad, por ser beneficiario del régimen de transición, contemplado en el artículo 36 de la Ley 100, que permite la aplicación del Acuerdo 049 de 1990, en la cuantía que corresponda según su ingreso base de cotización, con la respectiva indexación y actualización, además de las mesadas adicionales y los intereses moratorios desde que se causo el derecho hasta que se efectúe el pago. Finalmente solicita que se condene en costas procesales a la parte demandada.

2. Hechos Relevantes:

Los hechos con relevancia jurídica a que se contrae el informativo son los siguientes:

El accionante a través de representante judicial, manifiesta que nació el 19 de julio de 1947 y que realizó cotizaciones desde enero de 1967 y agosto 2007, con algunas interrupciones, completando 823 semanas.

Que mediante Resolución N° 010423 de 2007 expedida por el INSTITUTO DE LOS SEGUROS SOCIALES se negó el reconocimiento del derecho a la pensión de vejez, por no acreditar el demandante la densidad de semanas requeridas para acceder a dicha pensión, y por lo tanto no le es aplicable el régimen de transición. Estando en imposibilidad el accionante de continuar cotizando, solicitó a la entidad el reconocimiento de la indemnización sustitutiva, obteniendo respuesta positiva, mediante Resolución 004708 del 28 de mayo de 2008, en la que se reporta que el número de semanas acreditadas por el afiliado asciende a 823.

  Se aduce que el demandante es beneficiario del régimen de transición y que según el reporte de semanas expedido por el ISS, se observa que de las 823 semanas, más de 500 se acreditaron en los últimos 20 años. Por último manifiesta el demandante que con las solicitudes de la pensión y de la indemnización sustitutiva quedó agotada la vía gubernativa.

II. CONTESTACIÓN DE LA DEMANDA.

Dentro del término legal otorgado para tal efecto, la parte demandada presentó escrito en el que manifiesta que no son ciertos la mayoría de los hechos expuestos en la demanda, porque no obra en el expediente documento que demuestre la edad del demandante y que además la historia laboral aportada no fue expedida por funcionario competente. Se opuso a todas las pretensiones de la demanda y excepcionó “INEXISTENCIA DE LA OBLIGACIÓN DEMANDADA”, “IRRETROACTIVIDAD E IRREGULARIDAD DE LOS APORTES EFECTUADOS AL SISTEMA DE SEGURIDAD SOCIAL”, “IMPROCEDENCIA DEL RECONOCIMIENTO DE INTERESES MORATORIOS”, “PRESCRIPCIÓN” “FALTA DE CAUSA”, “BUENA FE”, y “PAGO” 

III. LA SENTENCIA APELADA

Clausurado el debate probatorio, la juez de conocimiento puso fin a la primera instancia a través de la sentencia objeto de censura en la que resolvió condenar al INSTITUTO DE LOS SEGUROS SOCIALES a reconocer y pagar la pensión de vejez a favor del señor JAIME SIERRA ZAPATA, por ser beneficiario del régimen de transición contemplado en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, desde septiembre de 2007, con el pago de los intereses moratorios, además de las costas procesales. También autorizó a la entidad e realizar el descuento del valor que pagó al demandante con ocasión de la indemnización sustitutiva.

Para arribar a la anterior determinación, expresó que la situación se reduce a “la aplicación del régimen de transición determinado por el artículo 36 de la Ley 100 de 1993” para el reconocimiento de la pensión de vejez solicitada por el demandante, quien conforme a las pruebas aportadas al proceso, esto es, el registro civil de nacimiento autenticado, la historia laboral o el reporte de autoliquidaciones, cumple con los requisitos  de edad, y tiempo de servicio o el número de semanas cotizadas, que lo acreditan como beneficiario de dicho régimen, y por lo tanto al derecho a la pensión de vejez de acuerdo a los postulados del Acuerdo 049 de 1990. 

IV. FUNDAMENTOS DE LA APELACIÓN

Inconforme con lo decidido, la parte demandada presentó recurso de apelación contra la decisión de primer grado, aduciendo que el demandante no acredita “500 semanas en los últimos 20 años al cumplimiento de la edad, ni 1000 semanas en cualquier tiempo, además de presentarse mora en el pago de los aportes, como aparece en la historia laboral.
VI. CONSIDERACIONES

1. Presupuestos Procesales:
Sirve la revisión del informativo para determinar que los requisitos esenciales para su formación y desarrollo normal, se encuentran reunidos a cabalidad, circunstancia que permite ser decidido con sentencia de mérito. Por otra parte, tampoco se evidencian causales de nulidad que  invaliden lo actuado.

2. Problema jurídico por resolver:

El asunto bajo estudio plantea a la Sala los siguientes problemas jurídicos:

a. ¿Se cumplen por parte del actor los requisitos exigidos por el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, para acceder a la pensión de vejez?

El artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año, consagra: 

“ARTÍCULO 12. REQUISITOS DE LA PENSION POR VEJEZ. Tendrán derecho a la pensión de vejez las personas que reúnan los siguientes requisitos:

a) Sesenta (60) o más años de edad si se es varón o cincuenta y cinco (55) o más años de edad, si se es mujer y,

b) Un mínimo de quinientas (500) semanas de cotización pagadas durante los últimos veinte (20) años anteriores al cumplimiento de las edades mínimas, o haber acreditado un número de un mil (1.0.00) semanas de cotización, sufragadas en cualquier tiempo”.


El requisito del literal a) se encuentra plenamente acreditado con el registro civil de nacimiento aportado por el actor en copia auténtica (fl.34), donde consta que nació el 19 de julio de 1947, por lo tanto en la actualidad cuenta con 61 años de edad.

El motivo de disenso se centra en el no cumplimiento de las semanas de cotización, lo que impediría el reconocimiento de la pensión de vejez.

Se dijo en la sentencia de primera instancia que el demandante cumplía con el número de semanas cotizadas para adquirir el derecho a la pensión (541.4285), cotizadas en los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad exigida.  

Frente a lo anterior, el censor manifestó su inconformidad expresando que mediante Resolución N° 10423 el Instituto de Seguros Sociales, negó el reconocimiento de la pensión de vejez por no completar las semanas de cotización exigidas – 1000 en cualquier tiempo o 500 en los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad-.

Aunque el escrito de apelación no se encuentra adecuadamente sustentado en relación a este punto de inconformidad, esta Colegiatura entiende que lo que pretende el recurrente es que se verifique si el actor efectivamente cotizó el número de semanas requeridas por la normatividad que le es aplicable y de acuerdo a ello se revoque la decisión de primera instancia por no acreditar la totalidad de los requisitos allí dispuestos; así que, entendido cual es el quid del asunto se procederá con el análisis del mismo.


Ahora bien, del contendido de la autoliquidación de aportes mensual para pensión del señor Jaime Sierra Zapata, que fuera remitida por la entidad demandada (fls. 51 y s.s.), se puede corroborar que las cotizaciones efectuadas por el actor durante los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad exigida – 60 años -, ascienden a 3.802 días, esto es 543.1428 semanas, cumpliendo con el requisito establecido en el literal b) del Acuerdo 049 de 1990, que es la normatividad que se le aplica por ser beneficiario del régimen de transición consagrado en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, que sea de paso manifestar se le aplica por contar al 01 de abril de 1994 con 43 años de edad cumplidos (fl. 34), es decir, más de 40 años de edad.

Basta lo expresado para aseverar que no le asiste razón al recurrente cuando manifiesta que el actor no acreditó las semanas requeridas para obtener la gracia pensional, porque inclusive sobrepasó las 500 semanas cotizadas en los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad exigida por el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990.

En consideración a lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira,  

R E S U E L V E:

PRIMERO.- CONFIRMAR la sentencia proferida el 30 de enero de 2009 por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso Ordinario promovido por JAIME SIERRA ZAPATA contra el INSTITUTO DE LOS SEGUROS SOCIALES, por las razones expuestas en esta providencia. 

SEGUNDO.- Sin costas en esta instancia. 

CÓPIESE, NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE y DEVUÉLVASE el expediente al Juzgado de origen.


NOTIFICACIÓN EN ESTRADOS: La suscrita Secretaria deja expresa constancia de que la anterior providencia se notificó en estrados a las partes, tal como lo ordena la ley.


No siendo otro el objeto de la presente diligencia, se termina y firma por las personas que en la misma intervinieron.

Los Magistrados,

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

HERNÁN MEJÍA URIBE 
  
     FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

LINA MARÍA ARBELÁEZ GIRALDO

Secretaria
