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Mientras no se realice la notificación de la demanda a todos las personas que fueron citadas como demandadas, no es posible resolver el fondo del asunto, que en el presente caso se trata del reconocimiento de la pensión de sobrevivientes.
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ASUNTO


Por medio de la presente providencia, se procederá a declarar la existencia de una nulidad por falta de notificación de la demanda, por cuanto se  resolvió el fondo de lo debatido en el asunto de la referencia, sin notificar al señor Andrés Camilo Agudelo Díaz, pese a haber sido citado como demandado por la parte actora por ser quien en la actualidad disfruta de la pensión de sustitución, misma que es objeto del presente litigio. Lo anterior de conformidad a las facultades otorgadas en el inciso 2° del artículo 357 del Código de Procedimiento Civil, aplicable por analogía en materia laboral.
CONSIDERACIONES

El presente proceso subió a segunda instancia con ocasión de la alzada presentada por la apoderada de la demandante, luego de obtener una sentencia adversa a las pretensiones invocadas en la demanda, esto es, debido a que no se accedió al reconocimiento en su favor de la pensión de sobrevivientes por el fallecimiento del señor Carlos Augusto Agudelo Gómez, respecto de quien aduce, era su compañera permanente.


Después de observar con detenimiento cada una de las piezas procesales, encuentra la suscrita Magistrada que pese a que la parte actora citó al señor Andrés Camilo Agudelo Díaz, como demandado en atención al requerimiento efectuado por el juzgado mediante providencia del 16 de julio de 2008 (fl. 18),  fue ese mismo despacho quien omitió admitir la demanda respecto del citado señor, lo que implica que no se le notificó a este la demanda que en su contra presentará la señora Luz Fanny Díaz Henao, mediante la cual pretende el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes por el fallecimiento del señor Carlos Augusto Agudelo Gómez, y que en la actualidad disfruta el codemandado no notificado.

En efecto, en la providencia adiada el 31 de julio de 2008, mediante la cual se admitió la demanda, el a-quo incurrió en un yerro involuntario, toda vez que admitió la demanda únicamente respecto del Instituto de Seguros Sociales cuando debió haberse pronunciado de una manera semejante respecto del señor Andrés Camilo Agudelo Díaz, quien también fue llamado como demandado por la parte actora (fl. 19) al momento de subsanar la demanda, omisión que impidió que el señor Agudelo Díaz ejerciera su derecho de defensa en el presente asunto, configurándose de tal manera la causal octava de nulidad del artículo 140 del Estatuto Procesal Civil
.
La ausencia en el proceso del señor Andrés Camilo Agudelo Díaz, afecta la validez de la actuación, pues el ha debido intervenir, se itera, por ser quien en la actualidad disfruta la pensión de sobrevivientes por el fallecimiento del señor Agudelo Gómez, y quien en últimas podría ver afectados sus derechos en caso de que prosperaran las pretensiones de la demandante.
De acuerdo con lo anterior, se declarará la nulidad de lo actuado en el presente proceso desde la audiencia regulada por el artículo 77 del C.P.L., y se ordenará a la funcionaria de primera instancia, admitir la demanda contra el señor Andrés Camilo Agudelo Díaz, a quien deberá notificarse en debida forma el auto que así lo decida.
Para la notificación del señor Agudelo Díaz, se requerirá a la parte actora para que aporte la dirección en que puede ser localizado.

En mérito de lo expuesto, 
 R E S U E L V E: 


PRIMERO: DECLARAR la nulidad de lo actuado en el proceso ordinario laboral instaurado por la señora Luz Fanny Díaz Henao contra el Instituto de Seguros Sociales, desde la audiencia realizada el veintinueve (29) de octubre de 2008, esto es, desde la audiencia del artículo 77 del Código de Procedimiento Laboral.


SEGUNDO: Se ordena al Juzgado Tercero Laboral de esta ciudad, rehacer la actuación afectada, admitiendo la demanda contra el señor Andrés Camilo Agudelo Díaz y proceder con la notificación de la providencia que así lo decida.

TERCERO: Por Secretaría, remítase el expediente al Juzgado de origen, a fin de que se surta el trámite indicado en el numeral anterior. 


CUARTO: Entérese a las partes de la presente decisión.
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE
La Magistrada,

ANA LUCIA CAICEDO CALDERÓN

� Código de Procedimiento Civil. Artículo 140, numeral 9°: “El proceso es nulo en todo o en parte, solamente en los siguientes casos: (…) Cuando no se practica en legal forma la notificación al demandado o a su representante, o al apoderado de aquél o de éste, según el caso, del auto que admite la demanda o del mandamiento ejecutivo, o su corrección o adición.
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