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Radicación Nro. 

:
66001-31-05-002-2008-00873-01

Proceso


:
ORDINARIO LABORAL 

Demandante

:
ALONSO MARÍA GÓMEZ GIRALDO

Demandado

:
INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES.

Juzgado de Origen
: 
Segundo Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda)

Providencia

: 
SENTENCIA DE SEGUNDA INSTANCIA
Tema                             : 
No hay lugar a reliquidar la pensión de invalidez, cuando la misma ha sido reajustada anualmente conforme a las directrices del artículo 14 de la ley 100 de 1993, esto es, con el 
IPC del año inmediatamente anterior. Igual cosa se predica de los incrementos pensionales por cónyuge a cargo, cuando aquellos se actualizan anualmente con el aumento del salario mínimo legal.
REPÚBLICA DE COLOMBIA
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA LABORAL

Magistrada Ponente: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

ACTA No. 0074
AUDIENCIA DE JUZGAMIENTO

En Pereira (Risaralda), a los diez (10) días del mes de septiembre del año dos mil nueve (2009), siendo las tres de la tarde (03:00 p.m.), fecha y hora previamente señalados para llevar a cabo la presente diligencia, se reunieron los señores Magistrados que integran la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira, excepto el Magistrado Hernán Mejía quien se declaró impedido para conocer de todos los procesos donde sea parte el Instituto de Seguros Sociales y se le aceptó,  en asocio de la señora Secretaria, Dra. LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO. Abierto el acto, la Sala se constituyó en Audiencia Pública de Juzgamiento, en el presente proceso Ordinario Laboral instaurado por el señor ALONSO MARÍA GÓMEZ GIRALDO en contra del INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES.
En sesión previa que se hizo constar en la mencionada acta, la Sala discutió y aprobó el proyecto que presentó la Magistrada Ponente, el cual alude a la siguiente:

S E N T E N C I A:

Pasa la Sala a desatar el grado jurisdiccional de consulta contra la sentencia emitida el 22 de mayo de 2009 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda), dentro del proceso Ordinario Laboral reseñado en la referencia.
I. LA DEMANDA 
1. Pretensiones:


Que se condene al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES a pagar en favor del señor ALONSO MARÍA GÓMEZ GIRALDO el reajuste de su pensión de vejez, con base  en el IPC a partir del 1 de enero de 1995, afectando las mesadas que se causen a futuro y que se le condene igualmente al pago de las costas procesales.

2. Hechos Relevantes:

Los hechos con relevancia jurídica a que se contrae el informativo son los siguientes:

El accionante a través de representante judicial, manifiesta que mediante Resolución N° 001766 de 1994, modificada por Resolución N° 3316 del 11 de agosto del mismo año, le fue reconocida la pensión de vejez por parte del INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES, que el valor de la mesada pensional no ha tenido los incrementos que las normas relativas al asunto ordenan y que la entidad debió tener en cuenta el IPC para el correspondiente incremento de la pensión; agrega que la entidad en respuesta a la reclamación administrativa presentada por el actor, manifiesta que la mesada pensional  ha sido debidamente actualizada.  

II. CONTESTACIÓN DE LA DEMANDA.

Dentro del término legal otorgado para tal efecto, la parte demandada presentó escrito en el que admite la mayoría de los hechos planteados en la demanda, y aduce que se atiene a lo que resulte probado en el decurso del proceso. Se opuso a todas  las pretensiones de la demanda y excepcionó "PRESCRIPCIÓN”, “INEXISTENCIA DEL DERECHO”, y “GENÉRICAS”

III. LA SENTENCIA CONSULTADA
Clausurado el debate probatorio la juez de conocimiento puso fin a la primera instancia a través de la sentencia objeto de censura en la que resolvió absolver al  INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES de todas las pretensiones de la demanda formulada en su contra por el señor ALONSO MARÍA GÓMEZ GIRALDO y condenarlo en costas en un 100% a su favor.

Para arribar a la anterior determinación, expresó que de acuerdo a las Resoluciones N° 001766 del 27 de mayo de 1994 y N° 3316 del 11 de agosto de ese mismo año, emitidas por la entidad accionada, el actor fue pensionado por vejez a partir de 30 de mayo de 1994 de conformidad con el Acuerdo 049 de 1990, además le fue reconocido el incremento por persona a cargo, y tanto la mesada pensional como los incrementos han sido actualizados debidamente tal como se desprende la copia del comprobante de pagos a pensionados. 
VI. CONSIDERACIONES

1. Presupuestos Procesales:

Sirve la revisión del informativo para determinar que los requisitos esenciales para su formación y desarrollo normal, se encuentran reunidos a cabalidad, circunstancia que permite ser decidido con sentencia de mérito. Por otra parte, tampoco se evidencian causales de nulidad que  invaliden lo actuado.

2. Procedencia de la consulta: 

La Consulta es un segundo grado de competencia funcional, destinada a que el superior revise oficiosamente las sentencias proferidas por el a quo en determinados asuntos.

En el caso bajo estudio, en atención de lo dispuesto en el artículo 69 del Código de Procedimiento Laboral, procede la presente consulta porque la sentencia de primer grado fue totalmente adversa a las pretensiones del trabajador. 

3. Problema jurídico por resolver:

El asunto bajo estudio plantea a la Sala los siguientes problemas jurídicos:

· ¿Hay lugar a reliquidar la pensión de vejez, cuando la mesada pensional junto con el incremento por cónyuge a cargo han sido debidamente actualizados por la entidad que tiene a su cargo dichos pagos? 
4. Caso concreto:

No existe discusión alguna en este proceso respecto a la calidad de pensionado del actor, calidad que se le reconoció bajo el amparo del Acuerdo 049 de 1990 por ser beneficiario del régimen de transición, mediante Resolución No. 001766 de 1994 modificada por la Resolución No. 3316 del 11 de agosto del mismo año. También permanece pacífico el derecho del pensionado a percibir el incremento pensional por cónyuge a cargo.

El punto del litigio lo circunscribe el demandante en la reclamación del reajuste de la mesada pensional, que según su criterio no fue actualizada con base en el IPC, tal como ordena el artículo 14 de la ley 100 de 1993. 


La juez de primera instancia, después de cotejar la relación de pagos que se arrimó al proceso con la liquidación que efectuó de la mesada pensional actualizándolas con el respectivo IPC, encontró que incluso el pago es superior al que realmente le corresponde al demandante. En consecuencia denegó las pretensiones de la demanda.


  Revisada la prueba documental arrimada al proceso se tiene lo siguiente: La primera mesada pensional calculada para 1994 fue de $338.751 (Resolución No. 3316 de 1.994, folio11) de modo que para 1995 debía actualizarse con el IPC del año inmediatamente anterior, esto es, con el 22.59% (folio 13), lo que da un resultado de $415.274,85. A su vez este valor actualizado para 1.996, con el IPC del año inmediatamente anterior, esto es, con el 19.46, arroja una mesada de $496.087,34 y así sucesivamente con los años siguientes. Los anteriores valores coinciden con la liquidación realizada por la A quo, de manera que fuerza concluir que los cálculos que fundamentan la sentencia de primera instancia se ajustan a las previsiones del artículo 14 de la Ley 100 de 1993. Al mismo tiempo, comparada la actualización de la mesada pensional con los valores recibidos por el demandante (folio 33) nos llevan a concluir que efectivamente el Instituto de Seguros Sociales se ciñe a la legalidad y  por esa razón no hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda. 


Pero además, y aunque no se pidió en la demanda, la juez de primer grado también corroboró que los incrementos pensionales por cónyuge a cargo que se reconocieron a favor del actor, se actualizaron con el reajuste del salario mínimo legal, de modo  que tampoco por este concepto había lugar al deprecado reajuste. 


Así las cosas y sin necesidad de profundizar más en el asunto, la Sala confirmará en su integridad la sentencia consultada.


En mérito de  lo expuesto, el TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA (RISARALDA), SALA LABORAL, Administrando Justicia en nombre de la República  y por autoridad de la Ley,

R E S U E L V E:

PRIMERO.- CONFIRMAR la sentencia proferida el 22 de mayo de 2009, por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ORDINARIO LABORAL instaurado por el señor ALONSO MARÍA GÓMEZ GIRALDO contra el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES, por las razones expuestas en la parte motiva de este fallo. 

SEGUNDO.- Sin lugar a costas en este grado de consulta. 

CÓPIESE, NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE y DEVUÉLVASE el expediente al Juzgado de origen.


NOTIFICACIÓN EN ESTRADOS: La suscrita Secretaria deja expresa constancia de que la anterior providencia se notificó en estrados a las partes, tal como lo ordena la ley.


No siendo otro el objeto de la presente diligencia, se termina y firma por las personas que en la misma intervinieron.

    Los Magistrados,

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

HERNÁN MEJÍA URIBE 

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

       Impedido
LINA MARÍA ARBELÁEZ GIRALDO

Secretaria

