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Radicación Nro. 

:
66001-31-05-002-2008-00701-01

Proceso


:
ORDINARIO LABORAL 

Demandante

:
FABIO DE JESÚS COLORADO VILLEGAS

Demandado

:
INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES.

Juzgado de Origen
: 
Segundo Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda)

Providencia

: 
SENTENCIA DE SEGUNDA INSTANCIA
Tema                              : 
No hay lugar a rebajar el monto de la primera mesada pensional bajo el argumento de que su reconocimiento no es partir de la fecha que se declaró en el primer acto administrativo sino a partir de un año anterior, porque el monto de la misma (la primera mesada) fue el resultado de aplicar la taza de reemplazo al IBL inicialmente liquidado, independientemente de la fecha a partir de la cual se reconoce el pago de la pensión.
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA LABORAL

Magistrada Ponente: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

ACTA No. 0079
AUDIENCIA DE JUZGAMIENTO

En Pereira (Risaralda), a los veinticuatro (24) días del mes de septiembre del año dos mil nueve (2009), siendo las tres de la tarde (03:00 p.m.), fecha y hora previamente señalados para llevar a cabo la presente diligencia, se reunieron los señores Magistrados que integran la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira, excepto el Magistrado Hernán Mejía quien se declaró impedido para conocer de todos los procesos donde sea parte el Instituto de Seguros Sociales y se le aceptó,  en asocio de la señora Secretaria, Dra. LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO. Abierto el acto, la Sala se constituyó en Audiencia Pública de Juzgamiento, en el presente proceso Ordinario Laboral instaurado por el señor FABIO DE JESÚS COLORADO VILLEGAS en contra del INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES.
En sesión previa que se hizo constar en la mencionada acta, la Sala discutió y aprobó el proyecto que presentó la Magistrada Ponente, el cual alude a la siguiente:

S E N T E N C I A:

Pasa la Sala a desatar la alzada incoada contra la sentencia emitida el 20 de mayo de 2009 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda), dentro del proceso Ordinario Laboral reseñado en la referencia.
I. LA DEMANDA 
1. Pretensiones:


Que se condene al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES a  reajustar la pensión del señor FABIO DE JESÚS COLORADO VILLEGAS de conformidad con lo dispuesto por el Decreto 758 de 1990, esto es con una tasa de reemplazo del 90% del ingreso base de liquidación de $761.375.oo; así como el pago del retroactivo, los intereses de mora, las agencias en derecho y las costas procesales.
2. Hechos Relevantes:

Los hechos con relevancia jurídica a que se contrae el informativo son los siguientes:

El accionante a través de representante judicial, manifiesta que mediante Resolución N° 001043 de 2007 le fue reconocida la pensión de vejez, por parte del INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES, con fundamento en el Decreto 758 de 1990, por ser beneficiario del régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, que para el cálculo de la pensión se tuvo en cuenta como IBL la suma de $761.375.oo, a la cual se le aplicó una tasa de reemplazo del 90%, arrojando como mesada pensional la suma de $ 685.238.oo.

Que contra la citada resolución se interpuso recurso de apelación que fue resuelto mediante la Resolución N° 000826 del 28 de mayo de 2007, en la cual además de reconocerse el retroactivo pensional adeudado al actor, se modificó el monto de la pensión sin establecerse el ingreso base de liquidación sobre el cual se realizó dicha modificación, dejándola en $655.588.oo, por tal motivo se presentó reclamación administrativa de la que aún no se ha recibido respuesta.

Aduce que no hay razón para que el ingreso base de liquidación sea modificado, pues sus aportes no fueron modificados y se realizaron hasta el momento en el que cumplió los requisitos para la pensión de vejez.
II. CONTESTACIÓN DE LA DEMANDA.

Dentro del término legal otorgado para tal efecto, la parte demandada presentó escrito en el que admite algunos de los hechos planteados en la demanda, aduce que no son ciertos otros tantos y manifiesta que la reclamación administrativa se respondió mediante oficio N° 23977 del 10 de julio de 2008 y que la modificación de la mesada pensional obedeció a que en principio fue mal liquidada. Se opuso a todas  las pretensiones de la demanda y excepcionó “INEXISTENCIA DE LA OBLIGACIÓN DEMANDADA”, "PRESCRIPCIÓN” e “IMPROCEDENCIA DE INDEXACIÓN” 

III. LA SENTENCIA APELADA

Clausurado el debate probatorio la juez de conocimiento puso fin a la primera instancia a través de la sentencia objeto de censura en la que resolvió absolver al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES de todas las pretensiones de la demanda impetrada en su contra por el señor FABIO DE JESÚS COLORADO VILLEGAS, condenándolo en costas a favor de la entidad demandada.

Para arribar a la anterior determinación, expresó que de acuerdo al material probatorio adosado al proceso y exactamente del contenido del recurso de apelación – que atacó la fecha de causación del derecho-,  interpuesto contra la Resolución 001043 de 2007, se concluye que “la fecha de causación del derecho tiene incidencia directa en la cuantificación de la mesada pensional”, pues al cambiar la fecha a partir de la cual debe reconocerse la pensión, del año 2007 al año 2006, el monto de la misma debe sufrir los efectos de la diferencia que reporta el IPC entre un año y otro.
V. FUNDAMENTOS DE LA APELACIÓN

Inconforme con lo decidido, la parte demandada presentó recurso de apelación contra la decisión de primer grado, en el que insiste en el reajuste de la pensión de vejez, esto es, que se modifique nuevamente el Ingreso Base de Liquidación de su pensión de vejez, y que en caso de no accederse a ello, se condene a la entidad demandada al pago de intereses de mora desde la fecha de causación del derecho pensional, es decir, desde el 19 de agosto de 2006.
VI. CONSIDERACIONES

1. Presupuestos Procesales:

Sirve la revisión del informativo para determinar que los requisitos esenciales para su formación y desarrollo normal, se encuentran reunidos a cabalidad, circunstancia que permite ser decidido con sentencia de mérito. Por otra parte, tampoco se evidencian causales de nulidad que  invaliden lo actuado.

2. Problema jurídico por resolver:

El asunto bajo estudio plantea a la Sala los siguientes problemas jurídicos:

a. ¿Hay lugar a que se rebaje el monto de la primera mesada pensional bajo el argumento de que su reconocimiento no es a partir de la fecha que se declaró en el primer acto administrativo sino a partir de un año anterior, a pesar de que el monto de la misma (la primera mesada) fue el resultado de aplicar la taza de reemplazo al IBL inicialmente liquidado?

3. Caso concreto:
Empecemos por determinar los puntos que resultan pacíficos entre las partes, a efectos de establecer el contexto dentro del cual debe moverse el análisis de la Sala, así:
· Al actor le fue reconocida la pensión de vejez por parte del Instituto de Seguros Sociales a través de la Resolución No. 001043 de 2007, en la que además se declaró que era beneficiario del régimen de transición y por eso su pensión se reguló bajo el Decreto 758 de 1990.

· En dicho acto administrativo para el cálculo de la pensión se tuvo en cuenta como IBL la suma de $761.375.oo, a la cual se le aplicó una tasa de reemplazo del 90%, arrojando como mesada pensional la suma de $685.238.oo, pagadera a partir del 1° de febrero de 2007.
· Con ocasión del recurso de apelación que se interpuso contra dicha decisión, mediante la Resolución N° 000826 del 28 de mayo de 2007, el Instituto de Seguros Sociales, reconoció que al actor se le adeudaba un retroactivo pensional por valor de $4.226.849 a partir del 19 de agosto de 2006, pero además, modificó el monto de la pensión rebajándola a $655.588.oo. 

Precisamente esa rebaja en el monto de la pensión dio pie para interponer el presente proceso ordinario, en cuyas pretensiones no solo se busca el respeto de la mesada pensional calculada en el primer acto administrativo sino además el reajuste del valor del retroactivo a que tiene derecho el actor. 

La juez de primer grado denegó las pretensiones de la demanda fundamentando su ratio decidendi en una simple inferencia lógica que si bien resulta racional, no se edificó en una verdadera liquidación de la primera mesada pensional a la fecha de su causación -19 de agosto de 2006-, como correspondía. En efecto, dijo la A quo, palabras más palabras menos, que si la primera mesada pensional se calculó para el año 2007 en la suma de  $685.238.oo, era natural que para el año 2006 ese valor debía ser menor en una suma correspondiente al IPC de ese año respecto del año 2007 y por eso realizó la siguiente operación:

$655.855,oo (mesada pensional año 2006) X 4.48% (IPC actualizado a 31/12/2006) + $655.855,oo : 685.237,oo.

Sin embargo, la juzgadora partió de una premisa errada por cuanto no se percató que el monto de la primera mesada pensional calculada por el Instituto de Seguros Sociales fue efectivamente de $685.238,oo y no de $655.855,oo, y por eso no tuvo necesidad de actualizar ese valor –el de $685.238- con el IPC del año 2006 como infirió la A quo, porque en tal caso en la primera resolución que reconoció la pensión de vejez y además fijó el monto de la primera mesada, se hubiera calculado aquella –la primera mesada- en la suma de $655.855 para el año 2006, que actualizada a 2007 ciertamente hubiera arrojado un  monto de $685.238.

Para corroborar lo anterior, la Sala procederá a liquidar la primera mesada pensional del actor, tomando los 10 años anteriores al 19 de agosto de 2.006 que fue la fecha en que se causó el derecho a la pensión, así:

Ahora bien, si a ese valor del IBL -$761.308,61-  le aplicamos el 90% de tasa de reemplazo, el monto de la primera mesada pensional es de $685.177,74 para el año 2006. Lo anterior quiere decir que para el año 2007, dicho valor actualizado con el 4.48% (IPC del año 2006) arroja una mesada pensional de $715.873,71.

A su vez, los cálculos anteriores nos llevan a concluir que en realidad el retroactivo de la mesada pensional adeudada al actor liquidada entre el 19 de agosto de 2.006 (fecha en que se causó la pensión) hasta la fecha en que efectivamente se empezó a pagar la mesada pensional, cuestión que no figura en el expediente, debe calcularse teniendo en cuenta los valores anteriores, además de los incrementos a los que tenga derecho el actor. Lastimosamente para la Sala le es imposible liquidar el retroactivo porque no se sabe, por una parte, cuál fue el lapso que se tuvo en cuenta para calcular el retroactivo reconocido en la Resolución No. 000826 del 28 de mayo de 2007 (folio 8 y ss), y por otra, porque tampoco tenemos evidencia de los pagos que se han hecho al actor (ni su fecha ni su monto ni el concepto).

Así las cosas, la Sala encuentra que tiene razón el apelante y por eso se revocará la sentencia de primera instancia y en su lugar se declarará que la primera mesada pensional del actor para el año 2006 asciende a la suma de $685.177,74, resultante de aplicar el 90% al IBL ($761.308,61). Dicha suma actualizada a 2007 arroja un valor de $715.873,71 suma que a su vez debe actualizarse cada 1° de enero de los años subsiguientes con el IPC del año inmediatamente anterior.
Así mismo se condenará a pagar al Instituto de Seguros Sociales el retroactivo causado entre el 19 de agosto de 2.006 (fecha en que se causó la pensión) hasta la fecha en que efectivamente se empezó a pagar la pensión de vejez teniendo en cuenta el valor de la primera mesada pensional y las subsiguientes mesadas actualizadas cada año más los incrementos a que tenga derecho el actor. De igual manera, se condenará a la entidad demandada a pagar la diferencia a que haya lugar respecto al valor de la mesada que ellos calcularon que es menor a la calculada por esta Sala. 

Con relación a los intereses moratorios deprecados en la demanda, hay que decir que como lo que se buscaba en este proceso es el reajuste de la mesada pensional porque la misma se pagó en un valor inferior, no hay lugar a la sanción moratoria del artículo 141 de la ley 100 de 1993, porque estos sólo proceden en caso de falta de pago total de la respectiva mesada pensional. 

Finalmente, se condenará en costas de primera instancia al Instituto de Seguros Sociales.

A tono con lo discurrido el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

R E S U E L V E :

PRIMERO.- REVOCAR la  sentencia proferida el 20 de mayo de 2009, proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ORDINARIO LABORAL instaurado por el señor FABIO DE JESÚS COLORADO VILLEGAS, contra el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES, por las razones expuestas en la parte motiva de esta sentencia. 

SEGUNDO.- En su lugar, DECLARAR que el señor FABIO DE JESÚS COLORADO VILLEGAS tiene derecho a que con base en el Decreto 758 de 1990, el monto de su pensión equivale al 90% del Ingreso Base de Liquidación calculado en la suma de $761.308,61, lo que quiere decir que el monto de la primera mesada pensional a favor del citado demandante asciende a la suma de $685.177,74, para el año 2006, y que dicho valor actualizado a 2007 arroja un monto de $715.873,71 suma que a su vez debe actualizarse cada 1° de enero de los años subsiguientes con el IPC del año inmediatamente anterior.

TERCERO.- Como consecuencia de lo anterior, CONDENAR al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES a pagar a favor de FABIO DE JESÚS COLORADO VILLEGAS, la diferencia que resulte entre el valor de la mesada pensional efectivamente pagada al demandante con la que tiene derecho de acuerdo a los cálculos anteriores.

CUARTO.- Así mismo, CONDENAR al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES a pagar a favor de FABIO DE JESÚS COLORADO VILLEGAS, el retroactivo de las mesadas pensionales causadas desde el 19 de agosto de 2.006 (fecha en que se causó la pensión) hasta la fecha en que efectivamente se empezó a pagar la pensión de vejez, teniendo en cuenta el valor de la primera mesada pensional liquidada en esta sentencia y las subsiguientes mesadas actualizadas cada año más los incrementos a que tenga derecho el actor.
QUINTO.- NEGAR el pago de los intereses moratorios por las razones expuestas en la parte considerativa.
SEXTO.-  CONDENAR a la parte demandada a pagar las costas de primera instancia a favor del demandante. Liquídense por la secretaría del Despacho Judicial de origen. Sin costas en esta instancia. 

CÓPIESE, NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE y DEVUÉLVASE el expediente al Juzgado de origen.


NOTIFICACIÓN EN ESTRADOS: La suscrita Secretaria deja expresa constancia de que la anterior providencia se notificó en estrados a las partes, tal como lo ordena la ley.

Los Magistrados,

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

HERNÁN MEJÍA URIBE
 

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

    Impedido
LINA MARÍA ARBELÁEZ GIRALDO

Secretaria

