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:
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:
ALBERTO DE JESÚS SÁNCHEZ BAYER
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:
INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES

Juzgado de Origen
: 
Primero Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda)

Providencia

: 
SENTENCIA DE 2ª INSTANCIA
Tema                              : 
 Para acceder a la pensión de vejez en aplicación del Acuerdo 049 de 1990, se deben acreditar 1000 semanas cotizadas en cualquier tiempo o 500 en los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad.
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA LABORAL

Magistrada Ponente: ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

ACTA No. 0066
AUDIENCIA DE JUZGAMIENTO

En Pereira (Risaralda), a los veintinueve (29) días del mes de octubre del año dos mil nueve (2009), siendo las cinco de la tarde (05:00 p.m.) fecha y hora previamente señalados para llevar a cabo la presente diligencia, se reunieron los señores Magistrados que integran la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira, excepto el Magistrado Hernán Mejía quien se declaró impedido para conocer de todos los procesos donde sea parte el Instituto de Seguros Sociales y se le aceptó,  en asocio de la señora Secretaria, Dra. LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO. Abierto el acto, la Sala se constituyó en Audiencia Pública de Juzgamiento, en el presente proceso Ordinario Laboral instaurado por la señora ALBERTO DE JESÚS SÁNCHEZ BAYER  en contra del INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES.
En sesión previa que se hizo constar en la mencionada acta, la Sala discutió y aprobó el proyecto que presentó la Magistrada Ponente, el cual alude a la siguiente:

S E N T E N C I A:
Pasa la Sala a desatar la alzada contra la sentencia emitida el 25 de agosto de 2009 por el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira (Risaralda), dentro del proceso Ordinario Laboral reseñado en la referencia.

I. LA DEMANDA 
1. Pretensiones:

Que se condene al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES a reconocer y pagar a favor del señor ALBERTO DE JESÚS SÁNCHEZ BAYER la pensión de vejez, a partir del 13 de agosto de 2005, con el reajuste, mesadas adicionales, intereses moratorios, indexación y las costas del proceso.

2. Hechos Relevantes:

Los hechos con relevancia jurídica a que se contrae el informativo son los siguientes:

El accionante a través de representante judicial, manifiesta que mediante Resolución N° 008046 del 28 de agosto de 2007, el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES, le negó el derecho a la pensión de vejez que solicitó el 16 de abril de 2007,  con el argumento de no cumplir con los requisitos previstos por el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, referente a la densidad de semanas, dándole la opción de continuar cotizando hasta alcanzar las 1000 semanas que requiere o de recibir la indemnización sustitutiva de la pensión; decisión que quedó en firme por no interponer los recursos de ley.
Que el reporte de semanas de cotización contenido en la Historia Laboral del actor contiene inconsistencias, que de ser corregidas permitirían acceder al derecho pensional.
Aduce que tiene derecho a pensionarse como beneficiario del régimen de transición, esto es, con 500 semanas acreditadas entre el 13 de agosto de 1985 y el 13 de agosto de 2005.

Que de acuerdo con la fecha de presentación de la solicitud de la pensión, los intereses moratorios deben reconocerse desde el 16 de agosto de 2007.

II. CONTESTACIÓN DE LA DEMANDA.

Dentro del término legal otorgado para tal efecto, la parte demandada presentó escrito en el que admite en su mayoría los hechos expuestos en la demanda. Se opuso a todas las pretensiones de la demanda y excepcionó “PRESCRIPCIÓN”, “INEXISTENCIA DE LAS OBLIGACIONES DEMANDADAS”, “COBRO DE LO NO DEBIDO”, “BUENA FE” y la “GENÉRICA”

III. LA SENTENCIA APELADA

Clausurado el debate probatorio, la juez de conocimiento puso fin a la primera instancia a través de la sentencia objeto de censura en la que resolvió absolver al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES de todas las pretensiones de la demanda presentada por ALBERTO DE JESÚS SÁNCHEZ BAYER y condenar en costas a la parte demandante en un 100%.

Para arribar a la anterior determinación expresó que si bien el actor está cobijado bajo el régimen de transición, de acuerdo con su Historia Laboral las cotizaciones al Sistema de Seguridad Social, son insuficiente para acceder a la pensión de vejez porque no logró acreditar las 1000 semanas en toda su vida laboral, de que trata el artículo 12 del  Acuerdo 049 de 1990, pues solo alcanzó un total de 677 semanas de las cuales 399 corresponden a los aportes realizados en los últimos 20 años anteriores al cumplimiento de la edad para pensionarse, resultando improcedente el reconocimiento de la prestación por falta de los requisitos legales.

IV. FUNDAMENTOS DE LA APELACIÓN

Inconforme con lo decidido, la parte demandante presentó recurso de apelación contra la decisión de primer grado aduciendo error de hecho en la actuación del despacho por la duda generada sobre el empleador en el periodo transcurrido entre el 1 de enero de 1982 y el 31 de mayo de 1998, además si se tienen en cuenta las cotizaciones efectuadas entre el 13 de agosto de 1985 y el 31 de mayo de 1989 dentro del régimen de transición, adicionales a las semanas reconocidas por la entidad puede el actor acceder a la pensión reclamada.
 Señala también que de acuerdo con lo establecido por las altas Cortes, “ante la deuda patronal sele –sic- debe reconocer los aportes cotizados al trabajador y no perjudicarlo desconociendo dichos aportes como en el evento que nos ocupa”; manifiesta finalmente que la entidad está facultada por Ley para exigir de los empleadores el pago de los aportes de sus trabajadores cuando incurren en mora.
VI. CONSIDERACIONES

1. Presupuestos Procesales:

Sirve la revisión del informativo para determinar que los requisitos esenciales para su formación y desarrollo normal, se encuentran reunidos a cabalidad, circunstancia que permite ser decidido con sentencia de mérito. Por otra parte, tampoco se evidencian causales de nulidad que  invaliden lo actuado.

2. Problema jurídico por resolver:

a. ¿Se cumplen por parte del actor los requisitos exigidos por el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, para acceder a la pensión de vejez?
Sea lo primero advertir como se expresó por la juez de primera instancia que el señor Alberto de Jesús Sánchez Bayer es beneficiario del régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, por contar al 01 de abril de 1994, fecha en la que entró en vigencia dicha normatividad, con más de 40 años de edad, lo cual se extracta del contenido de la Resolución N° 008046 de 2007, adosada con la demanda (fl. 08), en el que emerge con fecha de nacimiento el 13 de agosto de 1945, documento que si bien es cierto fue aportado en copia simple, también lo es que fue proferido por la entidad demandada que asintió su contenido, toda vez que, ningún reparo efectuó en la oportunidad legal respectiva; lo que permite concluir que le es aplicable el Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año.


El artículo 12 del referido Acuerdo, establece lo siguiente: 

“ARTÍCULO 12. REQUISITOS DE LA PENSION POR VEJEZ. Tendrán derecho a la pensión de vejez las personas que reúnan los siguientes requisitos:

a) Sesenta (60) o más años de edad si se es varón o cincuenta y cinco (55) o más años de edad, si se es mujer y,

b) Un mínimo de quinientas (500) semanas de cotización pagadas durante los últimos veinte (20) años anteriores al cumplimiento de las edades mínimas, o haber acreditado un número de un mil (1.0.00) semanas de cotización, sufragadas en cualquier tiempo”.


El requisito del literal a) se encuentra acreditado, como se anotó,  con la copia de la Resolución N° 8046 de 2007, visible a folio 08, donde consta que el actor nació el 13 de agosto de 1945, por lo tanto en la actualidad cuenta con 62 años de edad

El motivo de disenso se centra en el no cumplimiento de las semanas de cotización, lo que impediría el reconocimiento de la pensión de vejez deprecada, pese a acreditar el cumplimiento del requisito de la edad.


Se dijo en la sentencia de primera instancia que de acuerdo a la historia laboral adosada al proceso, el demandante alcanzaba un total de 399.31 semanas de cotización dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad para pensionarse y 677 semanas en toda su vida laboral; guarismos que no le alcanzan para pensionarse con base en el artículo 12 del Decreto 758 de 1990.


Por su parte, el representante judicial del demandante en el recurso de apelación expresa que su representado no puede sufrir las consecuencias adversas que genera la mora en que están inmersos algunos de sus empleadores con el pago de ciertas cotizaciones al sistema pensional, argumentos que no fueron planteados en el libelo inicial, circunstancia que impide que sean tenidos en cuenta por esta Colegiatura, con el fin de garantizar los derechos al debido proceso y a la defensa de la entidad demandada y de los empleadores que presuntamente incurrieron en esa mora.

No obstante lo anterior, en los hechos 6° Y 7° de la demanda, el promotor del litigio manifestó respecto de las cotizaciones efectuadas al sistema pensional a partir del mes de octubre de 1997, que reflejan varias inconsistencias, pero omitió precisar con claridad en que consisten, esto es, si existió mora en el pago de aportes, en que ciclos se generó esa mora, qué empleador incurrió en ella, en fin, no se dan ni siquiera mínimamente elementos de juicio para determinar que clase de inconsistencias reporta la historia laboral del actor.

De otro lado, no puede afirmar esta Corporación que efectivamente se trata de mora patronal en el pago de los aportes para cubrir los riesgos de invalidez, vejez o muerte –como lo pretende el demandante-, porque ni siquiera se encuentra acreditado que el actor ostentara la calidad de empleado dentro de la totalidad de los períodos indicados en el hecho 6° de la demanda, toda vez que no obra prueba de la vigencia de las vinculaciones laborales, por el contrario del contenido de la historia laboral expedida por el instituto demandado se observan registradas múltiples novedades de retiro, que por cierto son coetáneas a los ciclos que reportan “inconsistencias”, lo que permitiría concluir que se trató de vinculaciones intermitentes y de poca durabilidad y no de una presunta mora patronal.
De acuerdo con lo anterior, la atención de la Sala de orientará a las manifestaciones contenidas en el hecho 8° de la demanda, donde se afirma que el señor Alberto de Jesús Sánchez, dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad mínima para adquirir el derecho a la pensión de vejez, logró acreditar más de 500 semanas de cotización al sistema pensional.
Así las cosas, es deber de esta Corporación proceder a la verificación de las mismas, no sin antes aclarar que sólo se tendrán en cuenta las cotizaciones efectuadas con anterioridad a la fecha de presentación de la demanda, toda vez que se observa que el demandante continuó realizando cotizaciones aún durante el trámite del presente asunto, en tanto que la última cotización efectuada lo fue para el ciclo de enero de la presente anualidad, lo que indica que el actor en el decurso procesal intentaba consolidar su derecho pensional, variando con tal conducta las condiciones conocidas por el instituto demandado al momento de dar respuesta a la demanda, lo que atentaría contra sus garantías procesales.
Se realizará la verificación de las cotizaciones de la siguiente manera:   
Cotizaciones efectuadas durante toda la vida – pero previas a la presentación de la demanda-, folios 111 y 112 del expediente:

Período de cotización 


Semanas 
28/101975 al 08/0/2008


642,06145

Ahora bien, dentro del período comprendido entre el 13 de agosto de 2005 y la misma fecha de 1985 – 20 años anteriores al cumplimiento de la edad mínima para pensionarse-, se encuentran los siguientes períodos de cotización (fl. 111):

Período de cotización 


Semanas
18/04/1990 a 27/07/1993


171

01/10/1997 a 31/12/1997


    9.29

01/07/1998 a 31/07/1998


    1.29

01/08/1998 a 31/08/1998


    4.29

01/09/1998 a 30/11/1998


  12.86

01/10/2000 a 31/12/2000


  11.14

01/01/2001 a 30/09/2001 


  25.71

01/10/2001 a 31/12/2001 


  12.86

01/01/2002 a 31/07/2002


  30

01/08/2002 a 31/08/2002


    2.29

01/09/2002 a 30/11/2002


  12.86

01/12/2002 a 31/12/2002


    4.14

01/01/2003 a 28/02/2003


    8.29

01/03/2003 a 31/03/2003


    2.86

01/04/2003 a 30/04/2003


    1.43

01/05/2003 a 30/09/2003


  17.71

01/10/2003 a 31/10/2003


    3

01/11/2003 a 31/12/2003


    6

01/01/2004 a 31/03/2004


  12.86
01/04/2004 a 30/04/2004   

    0.14

01/05/2004 a 30/11/2004


  30

01/12/2004 a 31/12/2004 


    2

01/02/2005 a 28/02/2005 


    4.29

01/06/2005 a 30/06/2005 


    0.57

01/08/2005 a 31/08/2005 


    0.86






387.74

En conclusión, del contendido de la autoliquidación de aportes mensual para pensión del señor Alberto de Jesús Sánchez Bayer, visible a folios 111 y s.s., se puede corroborar que las cotizaciones efectuadas por él durante toda su vida laboral ascienden a 642.06145 semanas, mientras que las cotizadas durante los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad para pensionarse ascienden a 387.74, no cumpliendo con el requisito establecido en el literal b) del Acuerdo 049 de 1990, que es la normatividad que se le aplica por ser beneficiario del régimen de transición, como ya se había determinado.


Basta lo expresado para aseverar que fue correcta la decisión adoptada por la funcionaria de primer grado, por lo que se procederá a confirmar la sentencia objeto de censura.


En mérito de  lo expuesto, el TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA (RISARALDA), SALA LABORAL, Administrando Justicia en nombre de la República  y por autoridad de la Ley,

R E S U E L V E:

PRIMERO.- CONFIRMAR la sentencia proferida el 25 de agosto de 2009, por el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ORDINARIO LABORAL instaurado por el señor ALBERTO DE JESÚS SÁNCHEZ BAYER contra el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES, por las razones expuestas en la parte motiva de esta sentencia. 

SEGUNDO.-  Sin lugar a costas en esta instancia.
CÓPIESE, NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE y DEVUÉLVASE el expediente al Juzgado de origen.


NOTIFICACIÓN EN ESTRADOS: La suscrita Secretaria deja expresa constancia de que la anterior providencia se notificó en estrados a las partes, tal como lo ordena la ley.


No siendo otro el objeto de la presente diligencia, se termina y firma por las personas que en la misma intervinieron.

Los Magistrados,             

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
HERNÁN MEJÍA URIBE


FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

(Impedido)
LINA MARÍA ARBELAEZ GIRALDO
Secretaria

