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Aprobado por Acta No.  197
Decide  la Sala la solicitud de desistimiento del recurso de apelación interpuesto por la Fiscalía contra el auto del 17 de septiembre de 2009 por medio del cual el Juzgado Sexto Penal del Circuito de Conocimiento negó la preclusión dentro del proceso adelantado en contra de Natali Calvo Arcila por la conducta de Homicidio Culposo.

     ANTECEDENTES Y CONSIDERACIONES

Previo a la realización de la audiencia de que trata el artículo 179 de la Ley 906 de 2004,  la señora Fiscal ha manifestado que declina la impugnación.

El artículo 114 de la citada Ley, señala como deberes y atribuciones especiales de la Fiscalía, entre otros, en su ordinal 13º., “interponer y sustentar los recursos ordinarios … ”.

De la norma en cuestión se infiere la facultad de la defensa de sustentar o no el recurso de apelación y, como en este caso, el desistimiento lo presenta quien recurre, resulta procedente su aceptación.

En ese orden de ideas, la Sala Penal del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Resuelve:  Admitir el desistimiento del recurso de apelación interpuesto por la Fiscalía contra la decisión del Juzgado Sexto Penal del Circuito con Funciones de Conocimiento de la ciudad, en la presente causa.

En consecuencia, remítase la actuación al Juzgado de origen, para los fines subsiguientes.
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