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Actor:

Carlos Alberto Vélez Cardona
Accionado:

Instituto del Seguro Social
Tema:

Petición, vida digna, seguridad social
ASUNTO:

Se pronuncia la Sala Dual sobre la viabilidad de iniciar incidente de desacato contra la accionada Administradora de Fondo de Pensiones Porvenir S.A. o en su defecto, disponer el archivo del expediente.
ANTECEDENTES Y CONSIDERACIONES:

Esta Colegiatura con fecha 22 de enero de 2010, al tutelar los derechos fundamentales del ciudadano Vélez Cardona, dispuso ordenar a la sociedad Administradora de Fondos de Pensiones y Cesantías Porvenir S.A., establecer su derecho a la pensión por invalidez y adoptar las decisiones necesarias para garantizar su derecho a la seguridad social.
El actor constituyó apoderado, quien con escrito del 19 de mayo de 2010, propuso incidente de desacato, como quiera pese al transcurso de tres meses, no se había dado cumplimiento a lo decidido por la Sala.
Requerida la A.F.P. Porvenir S.A., informó que se aprobó la pensión por invalidez reclamada por el accionante y se estaban haciendo las gestiones para su inclusión en nómina.

A su turno el señor apoderado del señor Vélez Cardona, informó por escrito, que el Fondo notificó el reconocimiento de la pensión aludida y procedió a efectuar el pago de rigor.

Frente a la manifestación inicial del apoderado del afectado Carlos Alberto Vélez Cardona, de no haberse cumplido con el fallo, se tuvo noticia, previamente a iniciar el incidente y ante requerimiento que se hiciera a la entidad Porvenir S.A., de que la decisión estaba cumplida con plena observancia, tanto así que no solo se expidió el acto administrativo de reconocimiento de la pensión por invalidez, sino que además, la misma ya estaba cancelándose a su beneficiario.
Esta manifestación escrita, que se entiende efectuada bajo la gravedad del juramento, como quiera que proviene del apoderado del actor, se tiene como prueba de hecho verdadero. En consecuencia, a la Sala no le queda otra alternativa que ordenar, por sustracción de materia, el archivo de este expediente, declarando concluida la actuación.
DECISION:

Por virtud de lo expuesto, la Sala de Decisión Penal del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,

RESUELVE:

1º.
ABSTENERSE de iniciar incidente de desacato contra la Administradora de Fondos de Pensiones Porvenir S.A., con fundamento en lo brevemente analizado.
2º.
Ordenar que por Secretaría, se disponga el archivo definitivo del expediente.
COPIESE, NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE,

LEONEL ROGELES MORENO

    JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado



    Magistrado
WILSON FREDY LOPEZ

Secretario
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