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A la vida
                                     ASUNTO
Se pronuncia la Sala en torno a la impugnación interpuesta por la Secretaría de Salud Departamental de Risaralda, como entidad accionada, contra el fallo de 31 de mayo de 2010, mediante el cual el Juzgado Primero Penal del Circuito de esta ciudad tuteló el derecho fundamental invocado por el ciudadano José Delio Ramírez.
ANTECEDENTES

El ciudadano adujo estar afiliado al sistema de seguridad social en salud, a través de la Administradora de Régimen Subsidiado ASMET SALUD E.P.S.S., sufre una enfermedad en sus ojos, para lo cual le fue formulado por el galeno unos medicamentos que la E.P.S.S., no le quiere suministrar y carece de recursos para asumir su costo, por lo que recurre a este amparo para que se le protejan sus derechos a la salud y a la dignidad humana, en su sentir vulnerados por la accionada.
SENTENCIA DE PRIMER GRADO

La Juez Constitucional de primer grado, al valorar la actuación, resolvió amparar los derechos invocados por el actor y en consecuencia, ordenó a ASMET SALUD que suministre los medicamentos LEVOTIROXINA X 100 MG y ACIDO POLIACRÍLICO X 2 MG (ACRYLARM) y que continúe prestando cobertura integral en salud al señor José Delio Ramírez.
Con posterior auto del 2 de junio de 2010, se corrigió la decisión, para ordenar en su numeral 5º de la parte resolutiva, que el costo del medicamento no POSS ‘ÁCIDO POLIACRÍLICO 2 MG (ACRYLARM), fuera cubierto tanto por la E.P.S. accionada como por la Secretaría de Salud Departamental de Risaralda, por partes iguales, aunque autoriza un recobro del 100% a favor de la ASMET SALUD.
IMPUGNACIÓN
El apoderado de la Secretaría de Salud, impugna la determinación concretando el recurso a lo dispuesto en el aludido numeral 5º de su resolución, al considerar que el ente departamental sólo debe responder por el 50% del costo del medicamento y no por su totalidad, como quiera que el paciente es beneficiario del régimen subsidiado y se vio precisado a recurrir a la acción de tutela en procura del amparo de sus derechos fundamentales.
CONSIDERACIONES

1. Competencia:

La Colegiatura se encuentra funcionalmente habilitada para desatar la impugnación interpuesta de conformidad con los artículos 86 de la Constitución Política, 32 del Decreto 2591 de 1991 y 1º del Decreto 1382 de 2000. 

2. Problema jurídico planteado:

El asunto que se plantea mediante el agotamiento del recurso por parte de una de las entidades accionadas, se concreta solo a una aclaración, en cuanto tiene que ver con unas determinaciones subsidiarias, frente al amparo declarado judicialmente.
SOLUCIÓN

Conforme con lo preceptuado por el artículo 86 de la Carta Constitucional, toda persona tiene acción de tutela para invocar ante los jueces, en cualquier momento y lugar, bien directamente o a través de representante, la protección inmediata de sus derechos fundamentales, cuando estén siendo vulnerados o amenazados con la acción u omisión de cualquier autoridad pública, o con la conducta de algunos particulares en los casos expresamente previstos en la ley.

Tal como se indicó en los antecedentes, el Juzgado de instancia, con ajustada interpretación normativa, así como del desarrollo constitucional, resolvió amparar el derecho invocado por el ciudadano José Delio Ramírez, patentizando los demás ordenamientos desprendidos de aquél reconocimiento, tales como que, se le suministrara al paciente los medicamentos requeridos para el tratamiento integral de su enfermedad óptica.
Empero, una de las medicinas formulados (ácido poliacrílico 2 mg.), no es de aquellas que están dentro del Plan Obligatorio de Salud Subsidiado, por tanto, dispuso igualmente que el costo que genere aquél aprovisionamiento del medicamento, fuera asumido por partes iguales entre la Empresa Promotora de Salud y la Secretaría de Salud Departamental, como quiera que el paciente recibe los servicios a través del régimen subsidiado.
El señor apoderado del ente territorial, al sustentar su impugnación, expone en forma razonada que corresponde a la Secretaría de Salud Departamental, responder sólo por el 50% del costo que acarrea el suministro de aquél medicamento y no el 100%, como se autorizó para el ejercicio de recobro a favor de la E.P.S.S.
Analizados los acápites que se contienen en los argumentos del fallo de primer grado, vemos que ab initio, se determina que el costo del medicamento no POSS (ACIDO POLIACRILICO 2MG), deberá ser cubierto por partes iguales entre la ASMET SALUD y la Secretaría de Salud Departamental, conforme lo establece la Ley 1122 de 2007 y la jurisprudencia constitucional
.
Atendida la consonancia que debe guardarse entre las motivaciones y la parte resolutiva de toda decisión judicial, ha de entenderse que existe un equívoco o error de texto, cuando se ordena que el medicamento ACIDO POLIACRILICO 2MG, debe ser cubierto por partes iguales entre las accionadas, pero faculta a la E.P.S.S. para hacer el recobro del 100%, lo cual aparece como descontextualizado.
Así que en este sentido, habrá de corregirse la decisión recurrida, mediante el mecanismo de la aclaración, acorde con las facultades deferidas al Juez ad-quem por agotamiento del recurso, para disponer que la Secretaría de Salud Departamental de Risaralda, sólo responda por la mitad del valor que acarrea el suministro del medicamento no contemplado en el Plan Obligatorio de Salud Ácido Poliacrílico 2mg –Acrylarm, al accionante, señor Ramírez.
En consecuencia, en el numeral 5º de la parte resolutiva del fallo impugnado, se facultará a ASMET SALUD, para efectuar el recobro en un 50% en contra de la Secretaría de Salud Departamental, por el valor que demanda el suministro del medicamento Ácido Poliacrílico 2 mg – Acrylarm, que suministre al tutelante José Delio Ramírez.
Sin embargo, en caso de que en la actividad de tratamiento integral que la E.P.S.S. deba brindar al señor Ramírez, le suministre componentes que se encuentren excluidos del Plan Obligatorio de Salud Subsidiado, podrá repetir contra el ente territorial por el 100% del costo de los mismos, a menos que para ese efecto, el paciente se vea en la necesidad de adelantar incidente de desacato, evento en el cual solo podrá recobrar la mitad.
DECISIÓN

Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre del pueblo y por mandato de la Constitución,
RESUELVE:

Primero: Aclarar el numeral 5º de la parte resolutiva del fallo de tutela proferido el 31 de mayo de 2010 por el Juzgado Primero Penal del Circuito de Pereira, en el sentido de facultar a la E.P.S.S. ASMET SALUD para efectuar el recobro a la Secretaría de Salud Departamental, por el 50% del valor que demande el suministro de la medicina ACIDO POLIACRILICO 2MG –ACRYLARM-.
Sin embargo, en caso de que deba suministrar al paciente José Delio Ramírez para el tratamiento integral, componentes no incluidos en el Plan Obligatorio de Salud Subsidiado, se le autoriza para repetir ante el ente territorial, por el 100% del costo de los mismos, a menos que su beneficiario deba recurrir al incidente de desacato, en cuyo evento sólo se faculta para recobrar un 50% de su valor.
Segundo: Notificar esta providencia a las partes por el medio más expedito posible, de conformidad con el artículo 30 del Decreto 2591 de 1991.

Tercero: Remitir la actuación a la Honorable Corte Constitucional, para su eventual revisión.

Cópiese, notifíquese y cúmplase

LEONEL ROGELES MORENO                  JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
Magistrado









   Magistrado
JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

WILSON FREDY LOPEZ
Magistrado
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