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ASUNTO

La Sala decide lo pertinente en relación con el grado jurisdiccional de consulta, frente a la sanción impuesta por el Juzgado Sexto Penal del Circuito de esta ciudad, en el trámite del incidente de desacato solicitado por el accionante Gustavo Ríos Alzate contra la Caja Nacional de Previsión Social -Cajanal E.I.C.E. -en liquidación-.

ANTECEDENTES 

1.
Se promovió acción de tutela por el señor Ríos Alzate, quien solicitó el amparo de sus derechos fundamentales a la igualdad, al mínimo vital, la vida digna, la seguridad social y al debido proceso, vulnerados por la Caja Nacional de Previsión Social E.I.C.E. porque la resolución que liquidó su pensión de jubilación no se ajustó al Decreto 546 de 1971.

2.
En sentencia del 24 de mayo de 2009, se amparó el derecho invocado y por consiguiente se ordenó a Cajanal E.I.C.E., que procediera a resolver en debida forma y con apego a las normas aplicables, la solicitud de pensión del señor Ríos Alzate.
3.
 El 2 de septiembre de 2009, el accionante informó al juzgado que la Caja aún no había dado cumplimiento a su decisión, lo que generó requerimiento a la accionada y el adelantamiento del incidente de rigor, que inicialmente fue resuelto por el a quo el 14 de mayo de 2010, decisión nulitada por indebida notificación de su iniciación.

4.
El actor presentó nuevo escrito el 31 de mayo último en el cual expuso que pese al transcurso del tiempo la entidad de previsión no había procedido a efectuar la reliquidación de su pensión y solicitó que se llevara adelante el trámite de desacato
, por lo que en auto del 28 de junio siguiente se ordenó el requerimiento de rigor a los funcionarios responsables
.
INCIDENTE DE DESACATO 
Agotado el procedimiento incidental y escuchadas las partes, el señor juez de instancia decidió sancionar al Gerente Liquidador de la Caja Nacional de Previsión Social Jairo de Jesús Cortés Arias, con tres días de arresto y multa de cinco salarios mínimos legales mensuales vigentes, por desacato a la sentencia de tutela proferida el día 24 de marzo de 2009, sin perjuicio de dar cumplimiento a la misma y ordenó la investigación penal y disciplinaria de su conducta.
CONSIDERACIONES 

1. Competencia:

La Sala se encuentra funcionalmente habilitada para revisar y decidir sobre la juridicidad de esta decisión, de conformidad con los artículos 27 y 52 del Decreto 2591 de 1991.

2. Problema Jurídico Planteado:

Le corresponde determinar a esta Corporación si la decisión consultada se encuentra ajustada a derecho, para lo cual debe establecer si el funcionario responsable de la entidad accionada incurrió en desacato y en caso afirmativo proceder de conformidad. 

DEL CASO CONCRETO

El adelantamiento del incidente de desacato tiene por objeto procurar el cumplimiento del fallo emitido en sede de tutela, como mecanismo de coerción que se instrumenta en el Decreto Ley 2591 de 1991, sin que necesariamente deba concluir con sanción, porque el operador judicial debe efectuar valoración tanto de los aspectos objetivos como de los subjetivos de la conducta del destinatario de la acción para determinar si existió cumplimiento así sea tardío.

Encontrándose en trámite el proyecto que resuelve el asunto en esta instancia, fue presentado escrito por el señor Gustavo Ríos Alzate, quien ha solicitado la cesación de la sanción impuesta con ocasión de este incidente “… al haberse proferido la Resolución PAP 022607 del 28 de octubre de este año en donde se aplican todos los factores salariales a mi pensión por vejez…”.
En este asunto se aprecia que una vez se adelantó el trámite respectivo y efectuadas las notificaciones personales tanto al Gerente Liquidador de Cajanal E.I.C.E. –en liquidación-, como al señor Ministro de la Protección Social, surtió el efecto pretendido, porque el 28 de octubre pasado se emitió el acto administrativo que se ordenó por vía de tutela, de suerte con ello se pone fin a la perturbación del derecho fundamental reclamado por el señor Ríos Alzate.
No puede pasar desapercibido que la Caja Nacional de Previsión E.I.C.E. -en liquidación-, presenta un atraso en su gestión de tal magnitud que ha sido necesaria la intervención de la Corte Constitucional, quien en auto 243 del 22 de julio de 2010, atendida la aprobación de un plan de acción para superar la crisis institucional, dispuso suspender en su ejecución todas las sanciones que por desacato se hayan impuesto a su gerente liquidador.
Con la actitud asumida últimamente por la entidad aquí demandada, es evidente que se ha superado la situación que dio origen a la imposición de la sanción, ante lo cual debe abrogarse para en su lugar ordenar la cesación del trámite incidental sin que sea necesario determinar si efectivamente era viable imponerla cuya legalidad estaba siendo consultada, de suerte que se debe disponer la devolución de la actuación a la primera instancia para el archivo definitivo.
DECISIÓN

En mérito de lo discurrido, El Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal,
RESUELVE:

Revocar la providencia de origen, fecha y contenido relacionados en precedencia y en su lugar ordenar cesar el procedimiento seguido mediante trámite incidental contra el Gerente Liquidador de Cajanal E.I.C.E. en -liquidación-.

Devuélvase la actuación al Juzgado de origen.
Cópiese, notifíquese y cúmplase.

LEONEL ROGELES MORENO             JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE Magistrado                                      
 Magistrado

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
JAIRO ALBERTO LÓPEZ MORALES
Magistrado                                       Secretario
� Ver folios 81 a 85.


� Obra cita a folios 127 y 128.
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