DEVOLUCIÓN DE PROCESO/ Irregularidad procesal al dejar de resolver solicitud de nulidad presentada ante el juez de primera instancia
Citas: Corte Suprema de Justicia, Sala Civil, autos del 3 de marzo de 2016 -rad. 66001-22-13-000-2016-0100-01, 66001-22-13-000-2016-00233-01 y 66001-22-13-000-2016-00199-01-.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL






SALA  UNITARIA CIVIL-FAMILIA





Magistrado: Jaime Alberto Saraza Naranjo





Pereira, marzo dieciocho de dos mil dieciséis





Expediente: 66001-31-03-003-2015-00057-01 

   



 Se encuentra a despacho el proceso constitucional de acción popular promovido por Javier Elías Arias Idárraga en contra del Banco CAJA SOCIAL, para decidir sobre la admisibilidad del recurso de apelación interpuesto por el actor contra la sentencia proferida el 22 de enero de 2016 por el Juzgado Tercero Civil del Circuito de Pereira. 




Efectuado el examen preliminar que ordena el artículo 325 del Código General del Proceso
, encuentra esta Sala Unitaria que en el trámite surtido en la concesión de la apelación existe una irregularidad, que hace que por ahora no pueda darse curso a la alzada, la cual pasa a explicarse:





Dictada la sentencia de primera instancia el 22 de enero del presente año, el mismo día el accionante procedió a impugnar el fallo y pidió “nulidad al no notificar la sentencia a mi correo ni vincular al municipio”, esta última petición no fue objeto de pronunciamiento alguno por parte del despacho, que simplemente mediante auto del pasado 24 de febrero concedió el recurso, pero nada se dijo respecto a la nulidad alegada, hecho que genera una irregularidad que debe sortearse, por lo que se procederá a la devolución de las diligencias al Juzgado de origen con el fin de que se decida sobre la misma, respetando con ello los pronunciamientos de la Corte Suprema de Justicia en su Sala de Casación Civil, que en recientes acciones de tutela, advirtió que





“…la Sala Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira omitió pronunciarse sobre la solicitud de nulidad de todo lo actuado en primera instancia, formulada por Javier Elías Arias Idárraga (fl. 21, cdno. 1); por lo tanto, devuélvanse las diligencias al a quo constitucional para que decida lo pertinente.”

   



Por lo expuesto, esta Sala Unitaria Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, 

  



RESUELVE:

Se ORDENA la devolución del expediente a la Juez Tercera Civil del Circuito de Pereira, con el fin de que decida lo pertinente respecto de la nulidad alegada por el actor, visible a folio 108 del cuaderno 1.
Notifíquese
 

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO 
Magistrado

                  

� Artículo 44º.- “Aspectos no Regulados. En los procesos por acciones populares se aplicarán las disposiciones del Código de Procedimiento Civil y del Código Contencioso Administrativo dependiendo de la jurisdicción que le corresponda, en los aspectos no regulados en la presente Ley, mientras no se oponga a la naturaleza y a la finalidad de tales acciones.”


� Corte Suprema de Justicia. Autos del 3 de marzo de 2016 en los expedientes de tutela Nos. 66001-22-13-000-2016-0100-01, 66001-22-13-000-2016-00233-01 y 66001-22-13-000-2016-00199-01. M.P. Luis Armando Tolosa Villabona.





