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HECHO SUPERADO EN HÁBEAS CORPUS/ Conceder la libertad dentro del trámite constitucional satisface la pretensión principal del interesado

“(…) al margen de la situación alegada en el libelo que sugiere que era el día de hoy cuando se cumplía la pena, basta indicar que en la hora actual, observados los pronunciamientos de los Juzgados (…) ya se declaró por parte de aquel despacho que el señor Daniel Mauricio Barragán Cortés, cumplió el total de la privación de la libertad impuesta y se dispuso su libertad, en tanto que este extendió la boleta respectiva con destino al Director del Establecimiento Penitenciario y Carcelario La 40 de esta ciudad donde se halla recluido, con lo cual se entiende que ha desaparecido el motivo que originó la demanda y la cuestión ha pasado al campo del hecho superado o cumplido, ya que las órdenes por la cuales se materializaría la libertad de BARRAGÁN CORTES, ya fueron proferidas. Es más, ya se hicieron efectivas, si se atiende la constancia que en tal sentido dejó el auxiliar de la Sala.”
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Se decide la acción de hábeas corpus promovida por Fernando Castro Ramírez, en calidad de defensor público, y en favor de los intereses de Daniel Mauricio Barragán Cortés.
                            
ANTECEDENTES

                                  
Fernando Castro Ramírez, en calidad de defensor público, y en favor de Daniel Mauricio Barragán Cortés, ha presentado en la fecha esta acción constitucional de hábeas corpus con el fin de que “se inicie de inmediato el trámite pertinente que conlleve a la libertad pro pena cumplida” (sic) del citado, atendiendo, en síntesis, a que en la calidad que anuncia, adscrito a las Defensoría del Pueblo Regional Risaralda, y asignado al “Programa 1542 de Beneficios a Condenados” y una vez se trasladó al patio 4 del Centro Penitenciario La 40 de esta ciudad, previa entrevista con el señor Barragán Cortés, persona condenada por el Juzgado Penal del Circuito de Manizales, pudo constatar en su cartilla biográfica que cumple su pena el día 8 de abril de 2016. Señaló que el Juzgado 6º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Ibagué es el que vigila su pena, pues no ha trasladado el expediente a sus homólogos en esta ciudad y no le ha sido posible lograr comunicación telefónica con ese despacho al número que le fue suministrado.

     



Recibida la solicitud, se enteró de ella a los interesados; previos algunos esfuerzos para lograr comunicación con el Juzgado aludido, la titular del mismo procedió a la remisión de copia del auto del 7 de abril del presente año, que dispuso la libertad del solicitante por pena cumplida, y procedió a comisionar al Juzgado de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta localidad, para lo pertinente; repartida al Juez 4° de Pereira, actuó de conformidad y dio cuenta al despacho de la orden expedida con destino al Centro Penitenciario y Carcelario La 40 de esta ciudad, para materializar la libertad del ciudadano y para ello, igualmente, aportó copia de la boleta de libertad.
                                  
CONSIDERACIONES
                                 
Siguiendo la previsión del numeral 5° del artículo 3º de la Ley 1095 de 2006, es evidente que el defensor público anunciado, está legitimado para invocar la presente acción en nombre de Daniel Mauricio Barragán Cortés. Por otro lado, la competencia de esta Sala Unitaria deriva de lo previsto en el artículo 30 de la Carta Fundamental y en los artículos 3º -1 y 5º de la misma ley.

   



Establece dicho artículo 30 de la Constitución Nacional como derecho fundamental el hábeas corpus que puede invocar quien se halle privado de la libertad y crea estarlo ilegalmente, acción que se le permite ejercitar por sí mismo o por interpuesta persona.
   


En desarrollo de esta norma superior, la Ley 1095 citada definió el hábeas corpus, precisamente, como un derecho fundamental y, a la vez, como una acción constitucional que tutela la libertad personal (i) cuando alguien es privado de ella con violación de las garantías constitucionales o legales o (ii) cuando la privación de la libertad se prolonga ilegalmente.
  



Del contenido expreso de la solicitud, si bien, no enmarca literalmente dentro del contexto plasmado, bien se puede inferir que se subsume en la segunda situación, porque a la fecha de promoción de la demanda, todo parece indicar que su libertad debería haberse producido el día el día 8 de abril, como quiera que del auto proferido el día de ayer por el despacho judicial cuestionado, se desprende que se cumplió el tiempo acumulado de privación de su libertad de 4 años y 8 meses, en esa fecha. 
    



Puestas de esta manera las cosas, al margen de la situación alegada en el libelo que sugiere que era el día de hoy cuando se cumplía la pena, basta indicar que en la hora actual, observados los pronunciamientos de los Juzgados Sexto y Cuarto de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Ibagué (Tolima) y Pereira (Risaralda), este último al que se comisionó para el efecto, ya se declaró por parte de aquel despacho que el señor Daniel Mauricio Barragán Cortés, cumplió el total de la privación de la libertad impuesta y se dispuso su libertad, en tanto que este extendió la boleta respectiva con destino al Director del Establecimiento Penitenciario y Carcelario La 40 de esta ciudad donde se halla recluido, con lo cual se entiende que ha desaparecido el motivo que originó la demanda y la cuestión ha pasado al campo del hecho superado o cumplido, ya que las  órdenes por la cuales se materializaría la libertad de BARRAGÁN CORTES, ya fueron proferidas. Es más, ya se hicieron efectivas, si se atiende la constancia que en tal sentido dejó el auxiliar de la Sala.
  



Así las cosas, se negará el amparo por la carencia actual de objeto. 


  


DECISIÓN
  



En armonía con lo dicho esta Sala Unitaria del Tribunal Superior de Pereira, NIEGA la acción incoada por Fernando Castro Ramírez, en calidad de defensor público, y en favor de los intereses de Daniel Mauricio Barragán Cortés.
  



Notifíquese de esta decisión a todos los intervinientes.

                                 
El Magistrado

                                  JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO
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