DERECHO A LA SALUD/ Vulneración por falta de expedición de orden médica respecto del suplemento vitamínico y los pañales desechables para persona de especial protección/ Necesidad de la valoración médica  
“Radica la inconformidad en que no se hizo un reconocimiento expreso del suplemento vitamínico ensure y de los pañales requeridos, porque, afirma, una vez los solicita a los médicos tratantes, se abstienen de expedir la fórmula, en vista de que están excluidos del POS, afirmación que no fue desvirtuada por la parte demandada, con lo que adquiere relevancia, teniendo en cuenta, se repite, la especial situación de María Rocío Alzate que impone, para este caso concreto, que se adicione el fallo para que sea un profesional de la medicina quien indique con toda precisión la necesidad de disponer (i) el suministro de algún suplemento vitamínico en especial y (ii) el uso de pañales de determinada calidad, ante el deteriorado estado de salud por el que atraviesa la paciente, sea que se encuentren o no enlistados en el plan de beneficios.”   
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Acta N° 196 de abril 29 de 2016
  



Procede la Sala a decidir la impugnación presentada por Ofelia Osorio, quien actúa como agente oficiosa de María Rocío Alzate Osorio, frente a la sentencia dictada por el Juzgado Segundo de Familia de esta ciudad, el 15 de marzo de 2016, en esta acción de tutela que promovió en contra de Asmet Salud EPS-S y la Secretaría de Salud Departamental de Risaralda, a la que fueron vinculadas la ESE Hospital Universitario San Jorge y la Secretaría de Salud Municipal de Pereira.




ANTECEDENTES

  



Ofelia Osorio, como agente oficiosa de María Rocío Alzate Osorio, deprecó la protección de los derechos constitucionales fundamentales “a la salud e INTEGRIDAD PERSONAL todos estos en conexión con el derecho a la vida en condiciones dignas”, de los que esta es titular y que estimó vulnerados por las entidades contra quienes dirigió la demanda. 

  



Expuso, en resumen, que María Rocío presenta diagnósticos de “Carcinoma escamoso de células grandes no queratinizante de cérvix; fístula rectrovaginal; destrucción severa; colostomía”  y ha sido manejada con quimio y radioterapias; actualmente con síntomas sugestivos de fístula rectro-vaginal y desnutrición proteico-calórica severa; el respectivo tratamiento fue dispuesto por la Secretaría de Salud Departamental y luego de que llegaran de Venezuela, donde residían, atendiendo el estado crítico de salud de María Rocío, accedieron en Colombia a la EPS Asmet Salud Pereira; solicitó de los médicos tratantes orden médica para insumos de pañales, pañitos húmedos, guantes, crema humectante y, en especial, alimento nutritivo, debido al bajo peso que tiene, pero no se extendió por estar excluidos del POS. Agregó que su familia es de muy escasos recursos económicos para acceder a su compra.
   



Solicitó, por tanto, que se ordenara a las entidades demandadas autorizar con carácter urgente, en un término no superior a las 48 horas, el suministro de 240 pañales talla M; 4 cajas grandes de pañitos húmedos; 4 cajas de guantes talla M; 2 potes de crema humectante; 60 potes de alimento nutricional ENSURE; 4 barreras de colostomía 57 mm; 4 bolsas colostomía 57 mm; 2 protectores de ostomías pasta 56.7 g., cantidades para un mes, hasta su recuperación; además deprecó la prestación de un tratamiento integral a cargo de Asmet Salud EPS.
 

 

Con la demanda, entre otros documentos, se aportó copia de la historia clínica.

   


El Juzgado Segundo de Familia local admitió la acción, vinculó a la ESE Hospital Universitario San Jorge de esta ciudad y corrió traslado por el término de 2 días para que se ejerciera el derecho de defensa. 
  


La Secretaría de Salud Departamental, precisó que la obligación demandada está en cabeza de la empresa afiliadora por disposiciones de orden legal, reglamentaria y jurisprudencial, máxime cuando se está frente a un sujeto de especial protección. 
  


La asesora jurídica de la ESE Hospital Universitario San Jorge, dio cuenta de las atenciones brindadas a la accionante y dijo que no es de su cargo el suministro de medicamentos y/o insumos para el tratamiento permanente de enfermedades, pues ello corresponde a la EPS del paciente, encargada de garantizar una prestación integral del servicio de salud.

 


Con esas respuestas, el Juzgado ordenó como pruebas escuchar en declaración a la agente oficiosa y solicitar de la Secretaría de Salud Departamental certificación relacionada con la afiliación de la demandante a una EPS o si se encuentra como vinculada al SGSSS. Se escuchó a la citada, quien, entre otras cosas, adujo que su agenciada no tiene asignada ninguna EPS y es atendida por parte del Hospital San Jorge; además, que ningún médico le ha ordenado lo que ahora solicita por medio de esta demanda; la Secretaria de Salud del Departamento, dio respuesta a lo solicitado e indicó que María Rocío Alzate Osorio no evidencia afiliación a la base de datos única que existe para el evento, pero sí al SISBEN, desde el 27 de enero de 2016, con un puntaje de 33.11, y en consecuencia debía citarse al asunto a la Secretaría de Salud Municipal, lo cual hizo el  juzgado.



 
 
Sobrevino el fallo en el que se protegieron los derechos constitucionales invocados, se ordenó a la Secretaría de Salud Municipal realizar la asignación de una EPS  a la actora y mientras se surte ese trámite, se dispuso que entre esa entidad y la Secretaría de Salud Departamental, en el ámbito de sus competencias, deben garantizar la prestación de todos los servicios que requiriera la accionante, entre el primer y tercer nivel de complejidad, relacionado con la patología que originó la demanda, incluidos procedimientos, medicamentos y/o insumos por fuera del POS; se negó frente a las demás involucradas por no demostrarse vulneración de su parte.
    



Impugnó la demandante, porque no se ordenó la entrega de ensure y de los pañales.




CONSIDERACIONES
  



El artículo 86 de la Constitución Nacional faculta a toda persona para reclamar ante los jueces la protección inmediata de los derechos constitucionales fundamentales cuando considere que estos resulten vulnerados o amenazados por la acción o la omisión de cualquier autoridad pública o, eventualmente, por particulares.
  



Ofelia Osorio, invocó, en nombre de María Rocío Alzate Osoriio, la protección de los derechos arriba señalados frente a las entidades demandadas, al negarle, afirma el suministro de los insumos solicitados, por cuanto los médicos tratantes se abstienen de expedir órdenes en tal sentido, al no estar contemplados dentro del POS.
  



El Juzgado, se dijo, accedió al amparo deprecado y dispuso a cargo de las Secretarías de Salud Municipal y Departamental, garantizar dentro del ámbito de sus competencias, la prestación de los servicios requeridos por la actora, acorde con las afecciones relacionadas en el libelo, entre tanto, se lleva a cabo la asignación de una EPS del régimen subsidiado. Pero esa decisión dejó inconforme a la parte demandante que la impugnó con el exclusivo propósito de que se dispense, en forma específica, la entrega del suplemento vitamínico ensure y pañales, atendiendo el delicado estado de salud por el que atraviesa.

  



Vale la pena resaltar que, como este fue el único reproche que se hizo al fallo, como quiera que las entidades conminadas a la respectiva prestación del servicio de salud guardaron silencio, lo que deja entrever su conformidad con las órdenes extendidas, la Sala se ocupará de ese disenso, si se tiene en cuenta, por demás, que las conclusiones atinentes al amparo, estuvieron cimentadas en los derechos a la salud y a la vida en condiciones dignas que son fundamentales según lo viene precisando de antaño la máxima corporación constitucional
, y así lo reconoce ahora el artículo 2° de la Ley 1751 de 2015; tanto más si se trata de sujetos de especial protección, como en este caso. 
   



Radica la inconformidad en que no se hizo un reconocimiento expreso del suplemento vitamínico ensure y de los pañales requeridos, porque, afirma, una vez los solicita a los médicos tratantes, se abstienen de expedir la fórmula, en vista de que están excluidos del POS, afirmación que no fue desvirtuada por la parte demandada, con lo que adquiere relevancia, teniendo en cuenta, se repite, la especial situación de María Rocío Alzate que impone, para este caso concreto, que se adicione el fallo para que sea un profesional de la medicina quien indique con toda precisión la necesidad de disponer (i) el suministro de algún suplemento vitamínico en especial y (ii) el uso de pañales de determinada calidad, ante el deteriorado estado de salud por el que atraviesa la paciente, sea que se encuentren o no enlistados en el plan de beneficios.  
 



Puestas así las cosas, se ordenará adicionalmente a la Secretaría de Salud Departamental de Risaralda que dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación de esta sentencia, proceda a garantizar una valoración médica a la paciente, con el fin de que se determine la urgencia de tales suministros; en caso de que la respuesta sea afirmativa, deberá hacer entrega de los insumos respectivos en un plazo no mayor a tres (3) días, hagan o no parte del plan obligatorio de salud; pues no debe olvidarse, por demás, que la misma Ley 1751 viene estructurada sobre el concepto de integralidad, que incluye promoción, prevención, paliación, atención de enfermedades y rehabilitación de sus secuelas (art. 15), e incluso ya no contempla, salvo algunas exclusiones ajenas al caso de ahora, distinciones en la atención debida a los usuarios dentro de algún plan obligatorio de salud; por el contrario, los planes obligatorios de salud se amplían al punto que solo queda excluido lo que la misma ley disponga. 

 



DECISIÓN

  



Por lo dicho, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Civil Familia, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONFIRMA la sentencia proferida por el Juzgado Segundo de Familia de esta ciudad, el 15 de marzo de 2016, en esta acción de tutela que Ofelia Osorio, en calidad de agente  oficiosa de María Rocío Alzate Osorio, promovió contra Asmet Salud EPS-S y la Secretaría de Salud Departamental de Risaralda, a la que fueron vinculadas la ESE Hospital Universitario San Jorge y la Secretaría de Salud Municipal Pereira, pero la ADICIONA en lo siguiente: 
 



Se ordena a la Secretaria de Salud Departamental Risaralda, doctora Olga Lucía Hoyos Gómez, o quien haga sus veces, que dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación de esta sentencia, proceda a autorizar cita médica a la accionante, con el fin de que el profesional del caso  indique con toda precisión la necesidad de disponer (i) el suministro de algún suplemento vitamínico en especial y (ii) el uso de pañales de determinada calidad, ante el deteriorado estado de salud por el que atraviesa la misma. 
  



Efectuada la misma y en caso de que se formulen, deberá hacer entrega de los insumos respectivos en un plazo no mayor a tres (3) días, hagan o no parte del plan obligatorio de salud.




Notifíquese  la decisión a las partes en la forma prevista en el artículo 5° del Decreto 306 de 1992 y remítase el expediente a la Corte Constitucional para su eventual revisión.

 



Los Magistrados,

   



JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO       

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS                       DUBERNEY GRISALES HERRERA
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