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Acta N° 357 de julio 28 de 2016
  



Procede la Sala a decidir la impugnación propuesta por la parte accionada contra la sentencia del 03 de junio último, proferida por el Juzgado Segundo Civil del Circuito local, en esta acción de tutela que Guillermo Gutiérrez inició contra la Administradora Colombiana de Pensiones COLPENSIONES, a la que fue vinculados la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda, el Gerente Nacional de Reconocimiento y la “Coordinadora Grupo Interno de Trabajo de Medicina Laboral I y II de COLPENSIONES”.

  



ANTECEDENTES
  



Acudió el demandante en procura de la protección de sus derechos fundamentales “al DEBIDO PROCESO Y SEGURIDAD SOCIAL”, atendiendo a que interpuso recurso de apelación frente al dictamen de pérdida de capacidad laboral obtenido del departamento de medicina laboral de COLPENSIONES; impugnación efectuada el 11 de marzo del presente año y con el fin de que la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda, realice en segunda instancia la calificación del caso; una vez interpuesto se le informó que la remisión se haría en los 15 días siguientes, pero pasados más de dos meses aún no se ha obrado de conformidad; tal dilación pone en juego los derechos reclamados al impedirse que concluya el proceso que definirá un posible reconocimiento prestacional.




Pidió, por tanto, la tutela de los derechos invocados y la orden a Colpensiones para que envíe su expediente a la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda, a fin de que se surta el trámite de apelación respectivo. Con la demanda, entre otros anexos, se aportó copia de la impugnación presentada.
 



El Juzgado de primer grado admitió el libelo frente al Gerente Nacional de Reconocimiento, Coordinadora Grupo Interno de Trabajo Medicina Laboral I y II de COLPENSIONES y la Junta Regional de Calificación de Invalidez y concedió el término de 3 días para que se ejerciera el derecho de defensa. Se pronunció únicamente el Secretario Técnico de la Junta, quien informo que ante esa dependencia no aparece solicitud por parte de la administradora de pensiones como para emitir un dictamen en el caso del señor Guillermo Gutiérrez.
   



Vino la sentencia que concedió el amparo pretendido y les ordenó a los funcionarios de Colpensiones citados al asunto, que en el término de 10 días, contados a partir de la notificación del fallo, enviaran el expediente del demandante a la Junta Regional de Calificación de Invalidez con el fin de que se surta el recurso de apelación sobre el dictamen emitido por medicina laboral, y a esta que una vez le fuera allegado, procediera dentro de los 20 días siguientes, a realizar la respectiva calificación. Para así decidir, trajo a colación normativa y jurisprudencia relacionada con la situación, de donde se advirtió la obligación que le incumbía a la entidad accionada para el desenlace del asunto; adujo de igual manera, que no podía someterse al interesado a cuestiones de orden administrativo entre las dos entidades en cuanto al pago de honorarios que corresponde en favor de la Junta de Calificación.
 



Impugnó Colpensiones con la indicación de que mediante “OFICIO BZ.2016_5471267 DE FECHA 1 DE JUNIO DE 2016 CON NOTIFICACIÓN DE GUÍA DE ENVÍO GN0367013595706”, se procedió conforme a lo ordenado y, por consiguiente, solicitó declarar la carencia actual de objeto por hecho superado.
   



En esta sede se dejó constancia acerca de la efectiva entrega aducida por la accionada (f. 4 f. y v., c. 2).

CONSIDERACIONES

Desde 1991, con la entrada en vigencia de la Constitución Política, el constituyente incluyó en el derecho positivo nacional la acción de tutela como un mecanismo preferente y sumario destinado a la protección de los derechos fundamentales de las personas, por parte de los jueces, cuando quiera que ellos se hallen amenazados o vulnerados por la acción o la omisión de una autoridad, o de un particular en ciertos eventos. 

En este caso, Guillermo Gutiérrez, hace valer sus derechos fundamentales al debido proceso y seguridad social, ante la dilación de Colpensiones en cabeza de la Gerencia Nacional de Reconocimiento para remitir a la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda el expediente de su pérdida de capacidad laboral, en cuanto toca con el recurso de apelación que presentó oportunamente contra el dictamen emitido por esa AFP, pese a que el término previsto para ello se había superado, lo que, no fue puesto en entredicho ni siquiera en el escrito de impugnación. 

Es claro, entonces, que se venían vulnerando los derechos invocados, tanto al debido proceso administrativo por falta del cumplimiento de las exigencias previstas sobre el particular, como el de la seguridad social, porque, está en vilo un eventual reconocimiento y pago de una pensión. 
Pero ahora la situación es diversa porque quedó acreditado que Colpensiones cumplió con lo de su cargo, esto es, el envío del expediente del accionante a la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda, para desenlazar el recurso de apelación de que da cuenta la demanda. 
Y que ello es así aparece también demostrado con la constancia que reposa a folio 4, frente y vuelto, del cuaderno número 2, en el que queda se  evidencia la entrega anunciada por Colpensiones.
De manera que la cuestión ha pasado a un plano diferente que es el de la carencia actual de objeto, pues, se materializó el interés buscado con esta gestión excepcional, al superarse la pretensión invocada, lo que dará lugar a tal declaratoria
No obsta lo anterior, sin embargo, para revocar parcialmente el fallo en cuanto a la orden que se extendió a la Coordinación Grupo Interno de Trabajo Medicina Laboral I y II de Colpensiones, porque como se anotó líneas atrás, la carga exigida por el accionante recaía exclusivamente en la Gerencia Nacional de Reconocimiento por tratarse, en últimas, de asuntos prestacionales que, según el Acuerdo 063 de 2013 y la Resolución 039 de 2012 de la entidad, es de su resorte, al punto, ya se dijo, que conforme los documentos anexados al expediente fue efectivamente la encargada de cumplir lo dispuesto.
De la misma manera, se revocará la orden contenida en el ordinal tercero del fallo que conminó a la Junta Regional de Calificación de Invalidez a realizar la calificación del caso al actor, pues, de un lado, es inconsistente la consideración que se plasmó en la sentencia acerca de que se puso como barrera para cumplir con lo suyo el pago de los honorarios, cuando ello carece de soporte; y del otro, al momento de presentación de la demanda, no tenía a su haber el proceso respectivo, como para inculcarle, sin más, una trasgresión de derechos, inexistente como se advierte.
  



De tal manera que la sentencia debe confirmarse, con excepción de las órdenes extendidas a los precitados servidores, pero, a la vez, declarar superado el hecho que la motivó.
 



DECISIÓN  

  



Por lo expuesto, la Sala Civil-Familia del Tribunal Superior de Pereira, Risaralda, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, CONFIRMA la sentencia proferida el 03 de junio último, por el Juzgado Segundo Civil del Circuito local, en esta acción de tutela que Guillermo Gutiérrez inició contra la Gerencia Nacional de Reconocimiento de la Administradora Colombiana de Pensiones COLPENSIONES, pero declara superado el hecho.

  



Se revoca, en cuanto a las órdenes impartidas a la Coordinadora Grupo Interno de Trabajo de Medicina Laboral I y II de COLPENSIONES y la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda a quienes, en su lugar, se les absuelve. 
  



Notifíquese esta decisión a las partes en la forma prevista en el artículo 5º del Decreto 306 de 1992. 
    



Oportunamente remítase el expediente a la Corte Constitucional para su eventual revisión. A su regreso, archívese el expediente. 
Los Magistrados,

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS                DUBERNEY GRISALES HERRERA   
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