CONFLICTO DE COMPETENCIA ENTRE JUZGADOS DE DIFERENTE SEDE/ Corte Suprema de Justicia debe dirimirlo/ Juzgado de Restitución de Tierras que a pesar de la estar localizado en la ciudad de Pereira, pertenece al distrito de Cali
“(…) si bien es cierto el precitado despacho judicial especializado en restitución de tierras fue trasladado, con carácter permanente, de la ciudad de Cali a esta localidad (…) también lo es que hace parte de la jurisdicción ordinaria en el área civil, pero con conocimiento de asuntos relacionados con restitución de tierras (…) cuya distribución geográfica quedó definida en el Acuerdo No. PSAA15-10410 del 23 de noviembre de 2015 (…) en el cual se dejó establecido, en su artículo 2°, que Pereira, entre otros municipios, integra el Distrito Civil Especializado en Restitución de Tierras de Cali. 

Ante esta circunstancia, es claro que el conflicto involucra despachos judiciales de la jurisdicción ordinaria civil, pero pertenecientes a diferentes Distritos Judiciales, uno a Pereira y el otro a Cali, de manera que la competencia para dirimirlo radica en la alta Corporación, por lo que no queda alternativa diferente a la de disponer la inmediata remisión del asunto a esa superioridad, para que provea conforme corresponda.”
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Sería del caso proveer sobre el desenlace del conflicto de competencia originado por el Juzgado Primero Civil del Circuito Especializado en Restitución de Tierras de Pereira, con ocasión de la remisión que el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia (Risaralda), le hizo del proceso reivindicatorio promovido por la Unidad para la Atención y Reparación a las Víctimas –Fondo para la Reparación a las Víctimas-, frente a Miguel Darío Herrera Villada, en calidad de representante legal de la Asociación de Reinsertados y Desplazados del Eje Cafetero y demás ocupantes del predio como socios de la fundación, si no fuera porque la atribución funcional en este asunto, en el que están inmersos dos despachos judiciales de diversos Distritos Judiciales, atañe a la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia, tal como lo enseña el artículo 7º del Ley 1285 de 2009 que modificó el artículo 16 de la Ley Estatutaria de la Administración de Justicia.
 



Deviene la afirmación acerca de dualidad de Distritos Judiciales, de que si bien es cierto el precitado despacho judicial especializado en restitución de tierras fue trasladado, con carácter permanente, de la ciudad de Cali a esta localidad, atendiendo la potestad de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, como lo deja ver su Acuerdo  No. PSAA15-10402 del 29 de octubre 29 de 2015, en el numeral 5 del artículo 27, también lo es que hace parte de la jurisdicción ordinaria en el área civil, pero con conocimiento de asuntos relacionados con restitución de tierras, como lo deja ver el Acuerdo No.  PSAA13-9866 del 13 de marzo de 2013 -artículo 1º- de la misma entidad, cuya distribución geográfica quedó definida en el Acuerdo No. PSAA15-10410 del 23 de noviembre de 2015 “Por el cual se establece el mapa de los despachos civiles especializados en restitución de tierras”, en el cual se dejó establecido, en su artículo 2°, que Pereira, entre otros municipios, integra el Distrito Civil Especializado en Restitución de Tierras de Cali. 

Ante esta circunstancia, es claro que el conflicto involucra despachos judiciales de la jurisdicción ordinaria civil, pero pertenecientes a diferentes Distritos Judiciales, uno a Pereira y el otro a Cali, de manera que la competencia para dirimirlo radica en la alta Corporación, por lo que no queda alternativa diferente a la de disponer la inmediata remisión del asunto a esa superioridad, para que provea conforme corresponda.
DECISIÓN
 
 
   



En mérito de lo expuesto, esta Sala Unitaria Civil-Familia del Tribunal Superior de Pereira, dispone la remisión del expediente a la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia, para que allí se provea sobre el conflicto de competencias planteado. 
   



De esta decisión, infórmese a los Juzgados involucrados en el caso.
 
Notifíquese.
 
El Magistrado,
 

 JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO                    
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