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CONFLICTO NEGATIVO DE COMPETENCIA / JUEZ CIVIL DEL CIRCUITO – JUEZ DE FAMILIA / NULIDAD REGISTRO CIVIL DE NACIMIENTO / “Puestas de esta manera las cosas, no resiste duda el hecho de que tal petición afecta el estado civil de la interesada, lo que conduce indefectiblemente a que se vea conminada  a una decisión judicial, no propiamente por el rito de la jurisdicción voluntaria, por cuanto no se está frente a una petición que implique corrección, sustitución o adición de partidas del estado civil o del nombre, evento en el que tendría aplicación lo referido por el Juez de Familia, sino, del contencioso de que trata el numeral 2º del artículo 5º del citado Decreto 2272 que se refiere al estado civil de las personas. Y si ello es así, dicha normativa señala,  precisamente, que de un asunto de tal carácter conoce, en primera instancia, el Juez de Familia, evento que, por demás, no alteró el Código General del Proceso, pues, en el numeral 2º de su artículo 22 atribuyó competencia a los jueces de tal especialidad, para esa clase de controversias.
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL 

       
            SALA UNITARIA CIVIL-FAMILIA

Magistrado: Jaime Alberto Saraza Naranjo

Pereira, septiembre veinte de dos mil dieciséis

Expediente: 66001-31-03-002-2015-01034-01

Decide la Sala el conflicto de competencia promovido por el Juzgado Segundo Civil del Circuito frente al Juzgado Segundo de Familia, ambos de esta ciudad, respecto de la demanda de cancelación de registro civil de nacimiento presentada por Mayra Alejandra Salazar Montoya.
  



ANTECEDENTES

Mayra Alejandra Salazar Montoya, presentó demanda tendiente a la nulidad del registro civil de nacimiento que aparece inscrito en la Notaría Quince del Círculo de Cali (Valle) con el indicativo serial número 16796389, en atención a una doble inscripción que fue detectada al momento de reclamar la cédula de ciudadanía. 
La demanda, dirigida al Juez de Familia –reparto- de esta municipalidad, recayó en el Juzgado Segundo de dicha especialidad, que renegó de su conocimiento atendiendo a que la cancelación y/o nulidad no se halla enlistada dentro de los procesos de jurisdicción voluntaria a que alude el Decreto 2272 de 1989, por el cual se organiza la jurisdicción de familia y, entonces, de acuerdo con lo prevenido en numeral 9º del artículo 16 del Código de Procedimiento Civil, concluyó que el competente, por residualidad, para tramitar la acción, es el Juzgado Civil del Circuito de esta ciudad; repartido al Segundo de esta especialidad y categoría, determinó que como el numeral 2º del artículo 5º del mismo decreto, establece que será el Juez de Familia el que conozca de asuntos referentes al estado civil de las personas y lo solicitado corresponde a un de tales asuntos, según se señala en el Decreto 1260 de 1970, tampoco es competente, por lo que generó el conflicto que ahora ocupa la atención de la Sala

CONSIDERACIONES:
1.
Se tiene competencia para decidir el trance establecido entre los Juzgados Segundo de Familia y Segundo Civil del Circuito de esta ciudad, porque así lo establece el artículo 28 del Código de Procedimiento Civil, aplicable al caso, dado que se suscitó antes de que empezara a regir el CGP.

2. 
Se trata de establecer quién debe conocer en este caso de una demanda relacionada con la pretensión de anular o cancelar un registro civil de nacimiento, sobre la que el Juez Segundo de Familia, a quien correspondió por reparto inicialmente, consideró que por competencia residual debía ser asignada a un Juez Civil del Circuito porque el Decreto 2272 de 1989, por medio del cual se organizó la Jurisdicción de Familia, no contemplaba el conocimiento de una solicitud de tal matiz.
3. 

Al respecto es preciso decir que de acuerdo con lo que enseña el artículo 1º del Decreto 1260 de 1970: “El estado civil de una persona es su situación jurídica en la familia y la sociedad, determina su capacidad para ejercer ciertos derechos y contraer ciertas obligaciones, es indivisible, indisponible e imprescriptible, y su asignación corresponde a la ley”; asimismo, que “deriva de los hechos, actos y providencias que lo determinan y de la calificación legal de ellos”, reza el canon siguiente
4. 

A su vez, el artículo 89 del mismo estatuto, modificado por el artículo 2º del Decreto 999 de 1988, “Por el cual se señala la competencia para las correcciones del registro del estado civil, se autoriza el cambio de nombre ante notario público, y se dictan otras disposiciones”, establece con toda contundencia que las inscripciones autorizadas sobre el estado civil, únicamente podrán ser modificadas en virtud de decisión judicial en firme o por voluntad del interesado, en forma legal; y el artículo 95 del Decreto 1260 establece que las mismas, en cuanto envuelven un cambio de estado, necesitan de dicha decisión, atendiendo el carácter inalienable, imprescriptible e irrenunciable de ese estado.
5. 
El caso concreto se reduce a la solicitud de que se anule el registro civil de nacimiento de Mayra Alejandra Salazar Montoya, identificado con el número serial 16796389 otorgado en la Notaría Quince del Círculo de Santiago de Cali (Valle), por cuanto adolece de falencias insalvables. 
6.
 Puestas de esta manera las cosas, no resiste duda el hecho de que tal petición afecta el estado civil de la interesada, lo que conduce indefectiblemente a que se vea conminada  a una decisión judicial, no propiamente por el rito de la jurisdicción voluntaria, por cuanto no se está frente a una petición que implique corrección, sustitución o adición de partidas del estado civil o del nombre, evento en el que tendría aplicación lo referido por el Juez de Familia, sino, del contencioso de que trata el numeral 2º del artículo 5º del citado Decreto 2272 que se refiere al estado civil de las personas. Y si ello es así, dicha normativa señala,  precisamente, que de un asunto de tal carácter conoce, en primera instancia, el Juez de Familia, evento que, por demás, no alteró el Código General del Proceso, pues, en el numeral 2º de su artículo 22 atribuyó competencia a los jueces de tal especialidad, para esa clase de controversias.
7. 
De manera que, sin necesidad de ahondar en elucubraciones adicionales, la razón está de parte de la Jueza Segunda Civil del Circuito, ya que, como viene de verse, la cuestión atañe a la alteración del estado civil. Consecuentes con lo dicho, se resolverá el conflicto en  el sentido de que el competente es el Juzgado Segundo de Familia de Pereira. 
  



DECISIÓN

En armonía con lo discurrido, esta Sala Unitaria del Tribunal Superior de Pereira, DIRIME el presente conflicto de competencia en el sentido de que es el Juzgado Segundo de Familia local, el que debe conocer del proceso de nulidad de registro civil de nacimiento, promovido por Mayra Alejandra Salazar Montoya. 

Remítase el expediente a ese despacho judicial e infórmese lo pertinente al Juzgado Segundo Civil del Circuito de esta municipalidad.
Notifíquese

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

Magistrado
	LA PROVIDENCIA ANTERIOR SE NOTIFICA POR ESTADO DEL DÍA
21 de septiembre de 2016
JAÍR DE JESÚS HENAO MOLINA
SECRETARIO
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