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Una vez discutido el proyecto que se registró dentro del presente asunto con el fin de proveer de fondo en esta sede, se tiene que acogiendo algunas observaciones de los integrantes de la Sala de Decisión, se advierte, una vez más, que se presenta una causal de nulidad, diferente y posterior, que implica revisar la actuación.

  



En efecto, en uso de la acción consagrada en el artículo 86 de la Constitución Nacional, solicitó la parte demandante la protección de los derechos fundamentales “a la vivienda digna, a la igualdad, a la dignidad, a la vida en condiciones dignas, a la integridad física” que estimó conculcados por las entidades frente a las que accionó




El juzgado de conocimiento dispuso dar trámite a la tutela con auto del 24 de agosto, y corrió traslado de la misma a la Promotora de Vivienda y Gobernación de Risaralda, así como al municipio de Pueblo Rico, y luego se citó a la Secretaría Municipal de Planeación de esa misma localidad. Posteriormente, por decisión en esta instancia, se llamó a la tesorera y representante legal de la Junta del proyecto de vivienda “Manga del Mister II Etapa, así como al coordinador de ese programa Carlos Giovanni Díaz Borja.

 



Superado ese inicial escollo, si es que por tal pudiera tenerse la entrega del oficio que se les envió a una vecina, sin certeza alguno de que lo hubieran recibido, procedió al Juzgado a dictar sentencia el 14 de octubre de 2016, cuya resolución dejó inconformes a la Promotora de Vivienda y al Coordinador en cita que la impugnaron.

  



De la revisión que se hace a la foliatura se tiene que reanudada la actuación, se informó que para el 23 de septiembre del presente año, esto es, con posterioridad a la promoción del libelo, hubo un convenio entre la Promotora de Vivienda de Risaralda y el Consorcio Viviendas de Colombia, representado por Javier Eduardo Rosero Londoño, para la ejecución y finalización de la entrega de las 23 unidades habitacionales del anunciado proyecto.

   



En tal virtud, conocida a esa nueva circunstancia, ha debido ser citado. De manera que esa inadvertencia se erige en causal de nulidad de lo actuado en los términos del numeral 8º del artículo 133 del Código General del Proceso, por cuanto no se le ha permitido ejercer su derecho de defensa, tanto más en este caso en el que existe la posibilidad de que se vea afectado con la decisión final que se pueda adoptar. Esa falencia no puede pasarla por alto la Corporación y es deber de la Sala, por ende, remediar la cuestión, procurando la comparecencia de los llamados a responder.
  



Se reitera que de esta situación apenas vino a tenerse conocimiento después de que se reanudó la actuación anulada, con lo que no pudo ser tenida en cuenta en el auto anterior.   
Acogiendo lo dicho recientemente por la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia
, no se le da aplicación al artículo 137 del C.G.P., por cuanto choca contra las reglas de celeridad y economía que deben reinar en acciones de este tipo. 

    



Como corolario de lo dicho, se declarará la nulidad de la actuación a partir del fallo de primera instancia, calendado a octubre 14 de 2016, y se le ordenará al Juzgado Promiscuo del Circuito de Apía, que proceda a la debida vinculación señalada. 
  



En armonía con lo dicho, esta Sala Unitaria Civil-Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,
RESUELVE:

  



DECLARAR la nulidad de lo actuado en la acción de tutela instaurada por el personero municipal de Pueblo Rico, en favor  “de las 23 familias beneficiarias del Plan de Vivienda denominado Manga del Mister etapa  II –del municipio de Pueblo Rico-”,  contra la Promotora de Vivienda de Risaralda EICE, la Gobernación de Risaralda y el municipio de Pueblo Rico, a la que fueron vinculadas la Secretaría Municipal de Planeación de esa misma localidad, la tesorera y la representante legal de la Junta del proyecto de vivienda “Manga del Mister II Etapa, así como al coordinador de dicho programa Carlos Giovanni Díaz Borja, a partir, incluso, de la sentencia del 14 de septiembre de 2016, proferida por el Juzgado Promiscuo del Circuito de Apía (Risaralda).

 
 

ORDENAR a dicho despacho judicial, vincular a este trámite al Consorcio Viviendas de Colombia, representado legalmente por Javier Eduardo Rosero Londoño, o quien haga sus veces, en aras de que se garantice la oportunidad de contradicción; para ello, hágase inmediata devolución del expediente.

  



Las pruebas que se hayan practicado conservan su validez. 

  



En la forma dispuesta por el artículo 5º del Decreto 306 de 1992 notifíquese sobre el contenido de este proveído a todos los interesados.

El Magistrado,

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO 

� Auto de agosto 23 de 2016, expediente 66001-22-13-000-2016-00692-01, M.P. Álvaro Fernando García Restrepo
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