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COMPETENCIA FUNCIONAL/ Conocimiento de grado jurisdiccional de consulta en incidente de desacato adelantado en primera instancia por Juzgado de Restitución de Tierras de Cali, corresponde al Tribunal Superior del Distrito Judicial de esa ciudad como su superior jerárquico 
TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA

Sala Civil Familia Unitaria  
Magistrado Ponente: 

EDDER JIMMY SÁNCHEZ CALAMBÁS

Pereira, Risaralda, dos (2) de febrero de dos mil dieciséis (2016)

 
                     Expediente 76001-31-21-001-2015-00127-01
I. Asunto

Se decide lo pertinente dentro del presente incidente por desacato a un fallo de tutela que instauró MARÍA YOLANDA GARCÍA LÓPEZ contra la UNIDAD PARA LA ATENCIÓN Y REPARACIÓN INTEGRAL A LAS VÍCTIMAS, toda vez que previa revisión de los hechos, se observa que esta Sala carece de competencia para surtir el grado jurisdiccional de consulta de que trata el Decreto 2591 de 1991, como se pasa a explicar: 
En el Juzgado Primero Civil del Circuito Especializado de Restitución de Tierras de Santiago de Cali, se adelantó la queja constitucional, por incumplimiento a la sentencia de tutela del 8 de octubre de 2015, que protegió el derecho fundamental de petición y la reparación integral de la señora MARÍA YOLANDA GARCÍA LÓPEZ. 
Dicha autoridad judicial con proveído del 14 de diciembre del año pasado, impuso las sanciones del caso por cuanto la entidad accionada continuaba violentando los derechos protegidos a la accionante y dispuso el grado jurisdiccional de consulta ante esta Sala Civil Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira.

Según las previsiones descritas en el artículo 3º del acuerdo PSAA 13-9866 de 2013 expedido por el Consejo Superior de la Judicatura Sala Administrativa, “Las acciones de tutela y los habeas corpus se repartirán entre todos los Jueces y Magistrados, incluidos los especializados en restitución de tierras. Parágrafo. Para los efectos de este artículo, la segunda instancia de los procesos que conocen los Jueces Civiles especializados en restitución de tierras corresponderá al Tribunal Superior que ejerza sus funciones jurisdiccionales en la Sede del despacho que tramitó la primera instancia”; luego entonces, como el Juzgado Primero Civil del Circuito de Restitución de Tierras que conoció en primera instancia tiene su sede en la ciudad de Cali, municipalidad que cuenta con un Tribunal Superior de Distrito Judicial, superior jerárquico funcional de dicho despacho, es precisamente a éste al que le corresponde conocer del presente asunto en segunda instancia y no a esta Sala del Distrito Judicial de Pereira. 
Ahora, ciertamente, mediante los Acuerdos PSAA15-10402 y PSAA15-10410 de 2015, se dispuso el traslado del Juzgado Primero Civil Especializado en Restitución de Tierras con toda su planta de personal a esta ciudad de Pereira, pero lo cierto es que, y como el mismo titular del despacho lo señala a pie de página en proveído del 14 de diciembre de 2015, su traslado a esta municipalidad no se ha materializado, de ahí que continúa ejerciendo sus funciones en la ciudad de Cali.    
Por consiguiente, teniendo en cuenta los anteriores criterios, se declara esta Sala incompetente para conocer del grado de consulta del incidente, remitido a esta Corporación.
En consecuencia, se remitirá el expediente de la referencia a la Oficina Judicial Reparto de la ciudad de Cali, para que sea repartida entre los Magistrados que conforman la Sala Civil del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Cali, para que se surta el grado consultivo del presente trámite incidental. 
II. Decisión

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira,  

Resuelve:

Primero: SE DECLARA esta Sala incompetente para conocer del incidente por desacato a un fallo de tutela instaurado por MARÍA YOLANDA GARCÍA LÓPEZ contra la UNIDAD PARA LA ATENCIÓN Y REPARACIÓN INTEGRAL A LAS VÍCTIMAS. 

Segundo: REMITIR el expediente de la referencia a la Oficina Judicial Reparto de la ciudad de Cali, para que sea repartida entre los Magistrados que conforman la Sala Civil del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Cali, para que se surta el grado consultivo del presente trámite incidental. 

Tercero: Notifíquese esta decisión a las partes que integran el presente trámite por el medio más eficaz.
El Magistrado,

EDDER JIMMY SÁNCHEZ CALAMBÁS  
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