
CONFLICTO DE COMPETENCIA ENTRE JUZGADO Y PARTICULAR REVESTIDO DE FUNCIONES JURISDICCIONALES/ Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura encargada de dirimirlo
“4.- De tales disposiciones surge evidente que las cámaras de comercio pueden cumplir algunas funciones jurisdiccionales y entre ellas, la de servir de conciliadoras.”
“De acuerdo con esas disposiciones no es la Sala Civil Familia de este Tribunal la competente para dirimir el conflicto suscitado entre el Juzgado Segundo Civil Municipal de Pereira y la Cámara de Comercio de Dosquebradas; lo es la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura (…)"
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SALA UNITARIA CIVIL- FAMILIA

Magistrada Ponente: Claudia María Arcila Ríos

Pereira, diecinueve de febrero de dos mil dieciséis
Expediente No. 66001-40-03-002-2014-00121-01
Procedentes del Juzgado Segundo Civil Municipal de esta ciudad llegaron las diligencias que anteceden, para resolver el conflicto de competencia negativo que se ha suscitado entre ese despacho y la Cámara de Comercio de Dosquebradas.

A N T E C E D E N T E S :
Ante la última entidad, la apoderada de los señores Claudia Milena Rave y Carlos Alberto García Zapata, celebró con el señor César de Jesús Gómez Zuluaga una conciliación en la que entre otras cosas se acordó que de incumplir este último con el pago de las sumas de dinero a que se obligó, se constituiría en arrendatario de los primeros y entregaría el predio objeto del negocio en el término de 15 días, contados desde la infracción.

Como se adujo que el citado señor Gómez Zuluaga incumplió lo pactado, la Cámara de Comercio de Dosquebradas comisionó, para la entrega del inmueble al Juzgado Civil Municipal (reparto) de Pereira, correspondiéndole al Segundo de esa especialidad; este  sub comisionó al Inspector Municipal de Policía de la misma ciudad para que practicara tal diligencia.

El Corregidor Municipal de Policía Administrativa de Tribunas Córcega, Pereira, a quien correspondió cumplir el encargo,   entregó en custodia, al secuestre que designó, unas aves de corral que no retiró del sitio el señor César de Jesús Gómez Zuluaga. Posteriormente el auxiliar de la justicia las vendió y la suma recibida, $23.869.300, la consignó a órdenes del Juzgado Segundo Civil Municipal de esta ciudad, en la cuenta de depósitos judiciales. 
Ese despacho libró oficio a la Cámara de Comercio de Dosquebradas con el fin de trasladarle tales dineros y para que decidieran lo relativo con su entrega, la que solicita el apoderado del señor Gómez Zuluaga, pues consideró que no era competente para resolver cuestiones como esas, surgidas con posterioridad a la labor que le habían encomendado y que ya habían evacuado.

El Presidente Ejecutivo de esa entidad se negó a suministrar la información, con el argumento de que ”no está dentro del objeto de la Cámara de Comercio de Dosquebradas Risaralda recibir dineros de terceros por concepto de conciliación o como en este caso específico situaciones litigiosas ocurridas con posterioridad a la celebración de acuerdos conciliatorios”.  

Ante tal situación, por auto del 11 de diciembre del año anterior, el Juzgado Segundo Civil Municipal de esta ciudad decidió suscitar el conflicto de competencia negativo y remitir el expediente a la Sala Civil Familia de este Tribunal para que lo resolviera, de acuerdo con el artículo 28 de la ley 270 de 1996, pues la consideró competente porque “se trata de dos autoridades de la misma jurisdicción por cuanto la cámara de comercio al celebrar la conciliación, lo hace sustituyendo a la autoridad competente para adelantar el proceso judicial…” pero además, porque esa entidad tiene su domicilio en municipio diferente al de Pereira. 

C O N S I D E R A C I O N E S    :
1.- Ha de establecerse en primer lugar si es esta Sala Civil Familia la competente para dirimir el conflicto de competencia que se ha suscitado entre el Juzgado Segundo Civil Municipal de Pereira y la Cámara de Comercio de Dosquebradas, a propósito la entrega de la suma de dinero a que se refieren los antecedentes que se acaban de citar.

2.- El artículo 116 de la Constitución Nacional, dispone:

“La Corte Constitucional, la Corte Suprema de Justicia, el Consejo de Estado, el Consejo Superior de la Judicatura, la Fiscalía General de la Nación, los Tribunales y los Jueces, administran Justicia. También lo hace la Justicia Penal Militar.

El Congreso ejercerá determinadas funciones judiciales.

Excepcionalmente la ley podrá atribuir función jurisdiccional en materias precisas a determinadas autoridades administrativas. Sin embargo no les será permitido adelantar la instrucción de sumarios ni juzgar delitos.

Los particulares pueden ser investidos transitoriamente de la función de administrar justicia en la condición de jurados en las causas criminales, conciliadores o en la de árbitros habilitados por las partes para proferir fallos en derecho o en equidad, en los términos que determina la ley.” (resaltado ajeno al texto original).
3.- Respecto a la naturaleza jurídica de las cámaras de comercio, establece el artículo 1º del Decreto 2042 de 2014, expedido por el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo: “Las cámaras de comercio son personas jurídicas de derecho privado, de carácter corporativo, gremial y sin ánimo de lucro, administradas y gobernadas por los comerciantes mediante acto administrativo del Gobierno Nacional y adquieren personería jurídica en virtud del acto mismo de su creación, previo cumplimiento de los requisitos legales exigidos para el efecto y verificación de su sostenibilidad económica que garantice el cumplimiento eficiente de sus funciones”.

En lo que atañe a sus funciones, el mismo decreto, en el numeral 5º del artículo 4º, le confiere la de “Crear centros de arbitraje, conciliación y amigable composición por medio de los cuales se ofrezcan los servicios propios de los métodos alternos de solución de conflictos, de acuerdo con las disposiciones legales”.  

4.- De tales disposiciones surge evidente que las cámaras de comercio pueden cumplir algunas funciones jurisdiccionales y entre ellas, la de servir de conciliadoras.

En el asunto bajo estudio ejerció función como esa y después de incumplida una conciliación que aprobó, comisionó al Juzgado Segundo Civil Municipal de Pereira, para que entregara un inmueble, de acuerdo con los términos del convenio celebrado.

5.- El artículo 28 del Código de Procedimiento Civil
 otorga a la sala civil del respectivo tribunal, la competencia para decidir los conflictos de competencia que se susciten entre juzgados de igual o diferente categoría, de distintos circuitos, pero dentro de un mismo distrito y a los tribunales superiores aquellos que no estén atribuidos a la Corte Suprema de Justicia ni a los jueces de circuito. 

Y el numeral 2º del artículo 112 de la Ley 270 de 1996 confiere a  la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura la competencia para: “Dirimir los conflictos de competencia que ocurran entre las distintas jurisdicciones, y entre éstas y las autoridades administrativas a las cuales la ley les haya atribuido funciones jurisdiccionales, salvo los que se prevén en el artículo 114, numeral 3, de esta ley y entre los Consejos Seccionales o entre dos Salas de un mismo Consejo Seccional”.

De acuerdo con esas disposiciones no es la Sala Civil Familia de este Tribunal la competente para dirimir el conflicto suscitado entre el Juzgado Segundo Civil Municipal de Pereira y la Cámara de Comercio de Dosquebradas; lo es la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura, a la que se remitirán las diligencias para que proceda de conformidad. 

6.- De la decisión aquí adoptada, se dará aviso a los funcionarios involucrados en el conflicto de competencia.

En mérito de lo expuesto, esta Sala Unitaria Civil-Familia, del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,

R E S U E L V E

1º.- Se declara incompetente para conocer del conflicto de competencia suscitado entre el Juzgado Segundo Civil Municipal de Pereira y la Cámara de Comercio de Dosquebradas.
2º.- Remítanse las diligencias a la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura, para lo de su cargo.
3º.- Dese aviso de esta decisión a los funcionarios involucrados en el conflicto suscitado.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

La Magistrada,

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS




LA PROVIDENCIA ANTERIOR 


SE NOTIFICA POR ESTADO DEL DÍA 








JAÍR DE JESÚS HENAO MOLINA


S E C R E T A R I O











� Norma que se ha de aplicar en este caso de acuerdo con los artículos 624 y 625, numeral 5º del Código General del Proceso
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