NULIDAD FALTA DE INTEGRACIÓN CONTRADICTORIO/ No se vinculó al funcionario que fue nombrado en el cargo que desempeña la actora   

“Revisada la actuación se evidencia que se configuró la causal de nulidad prevista por el numeral 9° del artículo 140 del Código de Procedimiento Civil, toda vez que no se integró el contradictorio con el señor Luís Fernando Ortíz Bedoya, a quien se le asignó como sede laboral aquella en la que pretende permanecer la demandante y su intervención es necesaria en el proceso, en razón a que la decisión que llegue a adoptarse, puede afectar sus intereses.”
Cita: Corte Suprema de Justicia, Sala Civil, auto del 20 de marzo de 2012, M.P.: Jaime Alberto Arrubla Paucar

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA UNITARIA CIVIL FAMILIA

Magistrada: Claudia María Arcila Ríos

Pereira, veinticinco de febrero de dos mil dieciséis

Expediente No. 66170-31-03-001-2015-00147-01
Sería del caso decidir la impugnación que formuló la parte actora frente a la sentencia proferida por el Juzgado Civil del Circuito de Dosquebradas el pasado 15 de diciembre, en la acción de tutela que instauró, por medio de apoderada judicial, la señora María Eugenia Nova Vecino contra el Instituto Nacional  Penitenciario y Carcelario INPEC, a la que fue vinculada la Comisión Nacional del Servicio Civil, pero se ha configurado una nulidad que es del caso declarar.

En ejercicio de la acción consagrada en el artículo 86 de la Constitución Política, pretende la actora se ampare el derecho a la salud y en conexidad a la vida, y se ordene al INPEC disponer lo necesario a efectos de mantener su reubicación actual en la ciudad de Pereira, para el cargo de Profesional Universitario Grado 11, por haber ganado concurso de méritos, quedando de puesto 7 en la lista de elegibles.
Como sustento de esa súplica, en breve síntesis, manifestó que con múltiples derechos de petición y en virtud a los dictámenes médicos laborales solicitó al INPEC que se conservara su reubicación laboral, en razón a su condición de salud.

Al pronunciarse en relación con la acción propuesta, tanto la entidad demandada como la vinculada, expresaron que al señor Luis Fernando Ortiz Bedoya le fue asignada como sede de trabajo laboral, la ciudad de Pereira, por orden de méritos, pues ocupó el tercer lugar en el concurso. 
Este último no fue vinculado al proceso y así, el funcionario de primera sede dictó sentencia en la que declaró improcedente el amparo solicitado, decisión que fue impugnada por la accionante. 
Revisada la actuación se evidencia que se configuró la causal de nulidad prevista por el numeral 9° del artículo 140 del Código de Procedimiento Civil, toda vez que no se integró el contradictorio con el señor Luís Fernando Ortíz Bedoya, a quien se le asignó como sede laboral aquella en la que pretende permanecer la demandante y su intervención es necesaria en el proceso, en razón a que la decisión que llegue a adoptarse, puede afectar sus intereses.
En esas condiciones, se declarará la nulidad de lo actuado desde la sentencia proferida y se ordenará a la juez de primera instancia vincularlo a la actuación, sin que en esta sede se integre el contradictorio, siguiendo en tal sentido a la Corte Suprema de Justicia, que en asunto similar al que aquí se produjo, dijo:

“Por tanto, como tales personas no fueron enteradas de la existencia de la tutela, surge evidente que se les vulneró su derecho de contradicción, debiéndose declarar la nulidad de la sentencia, a fin de que el a quo cumpla con la formalidad omitida. Por lo demás, no sobra advertir que su vinculación en esta instancia no resulta procedente, porque de hacerlo se incurriría en otra causal de nulidad, insaneable por cierto, cual sería la pretermisión total de la instancia anterior (art. 140, numeral 3º, del Código de Procedimiento Civil)”
.

En mérito de lo expuesto, esta Sala Unitaria Civil - Familia, del Tribunal Superior de Pereira, 

R E S U E L V E

PRIMERO: Declarar la nulidad de lo actuado en esta acción de tutela instaurada por la señora María Eugenia Nova Vecino contra el  Instituto Nacional  Penitenciario y Carcelario INPEC, a la que fue vinculada la Comisión Nacional del Servicio Civil.

SEGUNDO: Se ordena al funcionario de primera instancia rehacer la actuación afectada, de acuerdo con lo expuesto en la parte motiva de esta providencia.

TERCERO: Por Secretaría, remítase el expediente al juzgado de origen, a fin de que se surta el trámite indicado en el numeral anterior.

CUARTO: Entérese a las partes de la presente decisión por el medio más eficaz.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE, 

La Magistrada,




CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
� Sala de Casación Civil, auto del 20 de marzo de 2012, Magistrado Ponente: Jaime Alberto Arrubla Paucar.







