DESERCIÓN DEL RECURSO/ Omisión respecto al señalamiento de los reparos concretos frente a la sentencia apelada 

“(…) no indicó el apelante las objeciones que tiene frente a las decisiones adoptadas en el fallo y sobre las cuales recaería la sustentación del recurso en esta sede.”

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA UNITARIA CIVIL FAMILIA

Magistrada: Claudia María Arcila Ríos

       
Pereira, abril trece (13) de dos mil dieciséis (2016)

Expediente No. 66001-31-03-003-2015-00029-01

Por haberse omitido en el auto proferido el pasado 10 de marzo, decide esta Sala lo que corresponda, en relación con el recurso de apelación que también interpuso el demandante Andrés Mauricio Arboleda, frente a la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Civil del Circuito de Pereira, el 20 de enero de este año, en la acción popular que promovió contra el Banco Finandina S.A. y en la que interviene como coadyuvante el señor el señor Javier Elías Arias Idárraga.
En el escrito por medio del cual se formuló aquel medio de impugnación, solicitó el demandante acceder a las pretensiones, pues están llamadas a prosperar por estar amparadas en derecho y en bloque de constitucionalidad; los esfuerzos de la ley, al buscar la igualdad en la sociedad deben estar seguidos por la actividad del juez, a fin de amparar los preceptos constitucionales y encontrar una igualdad real; solicita amparar la acción popular, pues pide igualdad entre los ciudadanos menos favorecidos; se reconozcan costas y agencias en derecho y a renglón seguido solicitó se declararan una serie de nulidades.

En esa forma no se puede considerar satisfecho el requisito que consagra la regla 3 del artículo 322 del Código General del Proceso, que en el inciso 2º dice: ”Cuando se apele una sentencia, el apelante, al momento de interponer el recurso en la audiencia, si hubiere sido proferida en ella, o dentro de los tres (3) días siguientes a su finalización o a la notificación de la que hubiere sido dictada por fuera de audiencia, deberá precisar, de manera breve, los reparos concretos que le hace a la decisión, sobre los cuales versará la sustentación que hará ante el superior.”

En efecto, no indicó el apelante las objeciones que tiene frente a las decisiones adoptadas en el fallo y sobre las cuales recaería la sustentación del recurso en esta sede.

En esas condiciones, el juzgado de primera sede ha debido declarar desierta la apelación de acuerdo con el numeral 3º, inciso 4º de la disposición atrás citada, sin que la errónea decisión de concederlo obligue a esta Sala a tramitarlo. En consecuencia, tal declaración la hará esta Sala.

En firme este auto, regresará el expediente a despacho para resolver los recursos interpuestos contra el auto del pasado 10 de marzo. 

En mérito de lo expuesto, la Sala Civil Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,

RESUELVE:

1º.- Declarar desierto el recurso de apelación interpuesto el señor Andrés Mauricio Arboleda, frente a la sentencia proferida el 20 de enero último, por el Juzgado Tercero Civil del Circuito de Pereira, en la acción popular que aquel promovió contra el Banco Finandina S.A. y en la que interviene como coadyuvante el señor Javier Elías Arias Idárraga.
2º.- En firme este auto, regrese el expediente a despacho para los fines indicados en la parte motiva de este proveído.
Notifíquese y cúmplase, 

La Magistrada,

                  CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS



