APELACIÓN EN ACCIONES POPULARES/ La alzada solo procede contra el fallo que decide la acción popular en primera instancia
“(…) se tiene que en materia de acciones populares el medio de impugnación de que se trata está reservado para las sentencias, pues contra los autos que se profieran durante su trámite, solo procede el recurso de reposición.”   

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA UNITARIA CIVIL FAMILIA


Magistrada: Claudia María Arcila Ríos

Pereira, agosto dieciséis (16) de dos mil dieciséis (2016)
Expediente: 660400-31-89-001-2015-00054-02
Se decide sobre la admisibilidad del recurso de apelación interpuesto por el demandante Javier Elías Arias Idárraga, contra el auto proferido por el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia, el 16 de junio del presente año, en la acción popular que promovió contra el Banco Caja Social, sucursal del mismo municipio.
A N T E C E D E N T E S 

En sentencia proferida por la Sala de Decisión Civil Familia de este tribunal, el 8 de abril del año en curso, se revocó el fallo proferido en primera instancia, y entre otras cosas, se condenó al Banco accionado a pagar las costas causadas en ambas instancias, a favor del demandante. 
Realizada por la secretaria del juzgado la respectiva cuenta, se dejó en traslado a las partes para que tuvieran la oportunidad de objetarla, lo que hizo la referida entidad financiera.
El 16 de junio del año que avanza, el juzgado rehízo la liquidación de costas elaborada por el secretario, decisión con la que no estuvo de acuerdo el actor popular, quien interpuso recurso de reposición y en subsidio el de apelación.

Por auto del 22 de junio pasado, decidió el Juzgado no reponer el auto recurrido y conceder la apelación interpuesta por el referido demandante.
C O N S I D E R A C I O N E S

De conformidad con los artículos 320, 321 y 322 del Código General del Proceso, para la admisión de un recurso de apelación es necesario que se cumplan las siguientes condiciones:

a) Que la providencia materia de impugnación sea susceptible de apelación.

b) Que el apelante tenga legitimación para recurrir.

c) Que el apelante tenga interés jurídico que justifique el recurso.

d) Que el recurso se interponga en tiempo y con las formalidades que la ley establece (sustentación).
De tales requisitos, no se satisface el primero pues la decisión censurada no admite la alzada en esta clase de actuaciones. 

En efecto, el artículo 36 de la Ley 472 de 1998 prescribe que contra los autos dictados durante el trámite de las acciones populares “…procede el recurso de reposición, el cual será interpuesto en los términos del Código de Procedimiento Civil” (hoy Código General del Proceso). Y el 37 de la misma ley prevé: “El recurso de apelación procederá contra la sentencia que se dicte en primera instancia, en la forma y oportunidad señalada en el Código de Procedimiento Civil…”.
De acuerdo con esas disposiciones, se tiene que en materia de acciones populares el medio de impugnación de que se trata está reservado para las sentencias, pues contra los autos que se profieran durante su trámite, solo procede el recurso de reposición.

Así las cosas, se declarará inadmisible la alzada y se ordenará la remisión del expediente al juzgado de origen.
Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Risaralda, en Sala Unitaria Civil Familia, 

R E S U E L V E 

1.- Declarar inadmisible el recurso de apelación que interpuso el demandante Javier Elías Arias Idárraga, frente al auto proferido por el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia, el 16 de junio del presente año, en la acción popular que promovió contra el Banco Caja Social, sucursal del mismo municipio. 

2.- En firme este auto, remítase el expediente al juzgado de origen.  
Notifíquese,  
La Magistrada,
CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

