INADMISIÓN DEL RECURSO DE CASACIÓN/ No se allegó el dictamen pericial solicitado para establecer la cuantía del agravio
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Pereira, veinticinco (25) de agosto de dos mil dieciséis (2016)
Expediente No. 66001-31-03-003-2011-00235-01
De acuerdo con el artículo 340 del Código General del Proceso, se decide en Sala Unitaria lo relacionado con la concesión del recurso de casación interpuesto por los demandados contra la sentencia de segunda instancia, proferida en este asunto.

El Juzgado Tercero Civil del Circuito de Pereira dictó sentencia de primera instancia en el proceso ordinario de simulación que instauró el señor Jorge Iván Ramírez Otálvaro contra los señores Luis Albeiro Marín Ramírez y Gloria Inés Valencia, providencia en la que se accedió a las súplicas de la demanda y que los demandados apelaron.
El pasado 13 de junio se dictó sentencia de segunda instancia, en la que se confirmó la de primer grado; respecto de ella, los demandados interpusieron recurso de casación.

En auto que precede se requirió a los recurrentes para que en el término de diez días allegaran un dictamen pericial sobre el valor del inmueble objeto del contrato que se declaró simulado, porque el proceso no cuenta con elementos de juicio suficientes para establecerlo y el peritaje que se aportó al interponer el recurso tampoco lo acredita. Corrido aquel término, los demandados no cumplieron la carga que se les impuso.
Esa prueba era indispensable para establecer la cuantía del agravio que sufrieron los demandados con la sentencia objeto del recurso de casación, que se traduce en el valor de aquel bien, pues es el que ha de salir del patrimonio de la adquirente en virtud del contrato declarado ficto.

Como ese cometido que no se logró por la desidia de los demandados, a quienes se les otorgó la oportunidad de que lo aportaran, se declarará inadmisible el medio extraordinario de impugnación de que se trata y se ordenará remitir el expediente a su lugar de origen.
Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala Unitaria Civil Familia

R E S U E L V E 

1º. Declarar inadmisible el recurso de casación interpuesto por la parte demandada contra la sentencia proferida por esta Sala el pasado 13 de junio, en el proceso ordinario que instauró el señor Jorge Iván Ramírez Otálvaro contra los señores Luis Albeiro Marín Ramírez y Gloria Inés Valencia.

2º. En firme este auto, devuélvase el expediente al juzgado de origen.

Notifíquese,

La Magistrada,



CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS

