El siguiente es el documento presentado por la Magistrada Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Corporación.
Proceso:



AUTO DE TUTELA – 1ª Instancia – 04 de Noviembre de 2016

Radicación Nro. :


66001-22-13-000-2016-00949-00




66001-22-13-000-2016-00953-00
Accionante:


ANDRÉS FELIPE MORALES
Accionados:


JUZGADO TERCERO CIVIL DEL CIRCUITO DE PEREIRA 

Providencia:


Acción de Tutela - Auto que declara que la impugnación de la sentencia fue presentada fuera de términos 
Magistrado Ponente:

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
TEMA:



APELACIÓN EXTEMPORÁNEA DE LA SENTENCIA. / AUTO QUE DECLARA QUE LA IMPUGNACIÓN DE LA SENTENCIA DE TUTELA FUE PRESENTADA FUERA DE TÉRMINOS /  “[E]l término con que contaba el accionante para impugnar el fallo, de conformidad con el artículo 31 del Decreto 2591 de 1991, corrió durante los días 31 de octubre, 1 y 2 de noviembre de este año, de acuerdo con la constancia que antecede; sin embargo, el escrito por medio del cual se formuló, fue recibido en el correo electrónico institucional de la Secretaría de esta Sala, el 3 de noviembre, es decir un día después que venciera el lapso establecido para ese efecto.”.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA UNITARIA CIVIL FAMILIA


Magistrada: Claudia María Arcila Ríos


Pereira, cuatro de noviembre de dos mil dieciséis

Expediente No. 66001-22-13-000-2016-00949-00

                                66001-22-13-000-2016-00953-00

El señor Andrés Felipe Morales impugnó el fallo dictado por esta Sala el pasado 28 de octubre, dentro de las acciones de tutela de la referencia, que promovió contra el Juzgado Tercero Civil del Circuito de Pereira.

No obstante, el recurso no podrá ser concedido porque se formuló de manera extemporánea. En efecto, el término con que contaba el accionante para impugnar el fallo, de conformidad con el artículo 31 del Decreto 2591 de 1991, corrió durante los días 31 de octubre, 1 y 2 de noviembre de este año, de acuerdo con la constancia que antecede; sin embargo, el escrito por medio del cual se formuló, fue recibido en el correo electrónico institucional de la Secretaría de esta Sala, el 3 de noviembre, es decir un día después que venciera el lapso establecido para ese efecto.
En esas condiciones, dicho recurso será negado.

En mérito de lo expuesto, la Sala Civil Familia del Tribunal Superior del Distrito de Pereira,

R E S U E L V E

NEGAR la impugnación interpuesta por el señor Andrés Felipe Morales contra la sentencia proferida por esta Sala el pasado 28 de octubre, dentro de las acciones de tutela que promovió contra el Juzgado Tercero Civil del Circuito de Pereira.
NOTIFÍQUESE,

La Magistrada,

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS
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