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Providencia:             Sentencia de 27 de enero de 2016
Radicación Nro.       66001-31-05-002-2011-00962-02
Proceso
                   Ordinario Laboral

Demandante:           Edilia de Jesús Ballesteros Muriel
Demandado:            Colpensiones
Magistrado Ponente: Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:  Juzgado Segundo Laboral del Circuito

Tema: 
PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES/ Causación del derecho/ Requisito de la convivencia aplicado a la compañera permanente
“(…) el causante había cotizado en toda su vida laboral un total de 1437 semanas, de las cuales 150 correspondían a los tres años inmediatamente anteriores a su deceso; motivo por el que dejó causada la prestación económica (…)”
“De conformidad con lo expuesto, se tiene que la señora Edilia de Jesús Ballesteros Muriel y su compañero permanente fallecido convivieron de manera continua e ininterrumpida por más de 30 años hasta el 19 de agosto de 2010 en que falleció el señor Marden Mejía Escobar; acreditándose de esta manera el requisito mínimo de convivencia exigido (…)”
CONDENA EN CONCRETO/ Liquidación de la mesada pensional.
En cuanto al monto de la prestación económica, debe recordarse que la funcionaria de primer grado no emitió la condena en concreto, por lo que de conformidad con lo señalado en el artículo 307 del C.P.C., procederá la Sala a cuantificar el valor de la mesada pensional (…)” 

“(…) tiene derecho la actora a que se le reconozca una mesada pensional equivalente a la suma de $953.254 a partir del 20 de agosto de 2010. El número de mesadas anuales a reconocer es de 14 (…)”
RETROACTIVO PENSIONAL/ Mesadas pensionales no afectadas por prescripción.
“El retroactivo pensional causado entre el 20 de agosto de 2011 y el 31 de diciembre de 2015 es del orden de $78.140.345 (…) no sin antes advertir que ninguna de las mesadas pensionales causadas se encuentran cobijada por el fenómeno de la prescripción, por cuanto la reclamación administrativa fue presentada el 13 de octubre de 2010 como consta en la resolución Nº 7502 de 20 de diciembre de 2010 y la demanda se presentó el 1º de septiembre de 2011 (…)”
INTERESES MORATORIOS/ Se causan desde que venció el término legal conferido para resolver la solicitud de la pensión de invalidez/ No reformatio in pejus
“(…) en lo que concierne a los intereses moratorios (…) la señora Ballesteros Muriel elevó la solicitud de reconocimiento pensional el 13 de octubre de 2010, por lo que la entidad demandada contaba con el término improrrogable de dos meses para reconocer y empezar a pagar la prestación económica, como lo determina el artículo 1º de la Ley 717 de 2001, por lo que tendría derecho a que se le reconocieran los mismos a partir del 13 de diciembre de 2010 y no desde el 13 de febrero de 2011 como lo señaló la a quo, sin embargo, como esa decisión no fue objeto de apelación por parte de la demandante, dicha condena se mantendrá incólume en aplicación del principio de la no reformatio in pejus”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veintisiete de enero de dos mil dieciséis, siendo las ocho y treinta minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 27 de abril de 2012, dentro del proceso promovido por la señora EDILIA DE JESUS BALLESTEROS MURIEL en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2014-00317-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Edilia de Jesús Ballesteros Muriel que la justicia laboral declare que tiene derecho a la pensión de sobrevivientes en su calidad de compañera permanente del señor Marden Mejía Escobar y con base en ello aspira que se condene a la entidad accionada a reconocer y pagar la prestación económica de conformidad con lo establecido en los artículos 21 y 48 de la Ley 100 de 1993 a partir del 19 de agosto de 2010, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, la indexación de las sumas reconocidas y las costas procesales a su favor.
Fundamenta sus aspiraciones en que convivió con el señor Marden Mejía Escobar por espacio de 32 años, los cuales finalizaron el 19 de agosto de 2010 cuando él falleció; sostiene que su compañero permanente dejó causada la pensión de sobrevivientes, tal y como se reconoce en la resolución Nº 00000631 de 3 de mayo de 2011; indica que el 13 de octubre de 2010 elevó solicitud de reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, misma que fue resuelta negativamente a través de la resolución Nº 7502 de 20 de diciembre de 2010, bajo el argumento de no acreditar la densidad de semanas exigidas dentro de los tres años inmediatamente anteriores al deceso; manifiesta que ante esa situación interpuso recurso de apelación contra el mencionado acto administrativo, sin embargo, la prestación económica fue nuevamente negada, aduciendo que si bien el señor Mejía Escobar dejó causada la prestación por haber cotizado dentro de los tres años inmediatamente anteriores a su deceso 150 semanas de cotización, lo cierto es que no quedó acreditado el tiempo de convivencia entre ella y el causante.
Al contestar la demanda –fls.49 a 57- aceptó los hechos relacionados con la fecha del deceso del causante, la solicitud de reconocimiento pensional elevada por la actora y el contenido de las resoluciones Nº 00000631 de 3 de mayo de 2011 y Nº 7502 de 20 de diciembre de 2010. Frente a los demás hechos manifestó que eran ajenos a su conocimiento o que eran apreciaciones propias de la demandante. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Prescripción”, “Inexistencia de las obligaciones demandadas”, “Cobro de lo no debido”, “Buena fe” y la “Genérica”.

En sentencia de 27 de abril de 2012, la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó que el señor Marden Mejía Escobar dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, dado que dentro de los tres años inmediatamente anteriores a su deceso tenía cotizadas 150 semanas al Sistema General de Pensiones. Posteriormente determinó que la señora Edilia de Jesús Ballesteros Muriel demostró el requisito de convivencia exigido en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, motivo por el que condenó a la entidad demandada a reconocer y pagar la pensión de sobrevivientes a partir del 19 de agosto de 2010 y le ordenó que calculara la prestación económica con base en lo establecido en los artículos 21 y 48 de la Ley 100 de 1993, aplicando una tasa de reemplazo del 75% al haber cotizado 1437 semanas.
Finalmente condenó a la demandada a reconocer y pagar los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993 a partir del 13 de febrero de 2011.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenado el Instituto de Seguros Sociales hoy Administradora Colombiana de Pensiones, por medio de auto de 27 de noviembre de 2015 se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.
Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Dejó causada con su deceso la pensión de sobrevivientes el señor Marden Mejía Escobar a favor de sus beneficiarios?
¿Cumple la señora Edilia de Jesús Ballesteros Muriel con los requisitos exigidos para acceder a la pensión de sobrevivientes que reclama?

¿Hay lugar a condenar a la Administradora Colombiana de Pensiones a pagar los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. NORMATIVIDAD APLICABLE PARA LA PENSION DE SOBREVIVIENTES.

Es posición pacifica de la jurisprudencia considerar que la norma que rige las pensiones de sobrevivientes es la vigente al momento en el que se produce el fallecimiento del causante.

2. REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LOS CONYUGES Y LOS COMPAÑEROS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIOS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003.
Ha manifestado la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias de 20 de mayo de 2008 con radicación Nº 32.393, de 22 de agosto de 2012 con radicación Nº 45.600 y más recientemente en la de 13 de noviembre de 2013 radicación Nº 47.031 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en lo concerniente a los requisitos exigidos a los cónyuges y a los compañeros permanentes en los artículos 47 y 74 de la ley 100 modificados por el artículo 13 de la ley 797 de 2003, que el requisito de la convivencia al momento del deceso del causante es indispensable para definir el derecho de los beneficiarios, tanto del pensionado como del afiliado, en primer lugar porque a pesar de que en el literal a) se hace referencia únicamente al pensionado, tal mención se hizo simplemente para efectos de establecer que la convivencia debía darse necesariamente desde el momento en el que se adquiere el derecho, en segundo lugar porque el artículo 46 de ese cuerpo normativo, establece como beneficiarios, indistintamente, a los miembros del grupo familiar del pensionado y del afiliado fallecido, motivo por el cual no hay razón para que los precitados artículos 47 y 74 establezcan una diferencia frente a los beneficiarios de uno y otro y finalmente porque se entiende como miembros del grupo familiar a aquellas personas que mantienen vivo y actuante su vínculo.

De acuerdo con lo anterior, resulta claro que en vigencia de la ley 797 de 2003 es necesario que los cónyuges y compañeros permanentes, tanto del pensionado como del afiliado, acrediten una convivencia con el causante, igual o superior a los 5 años con anterioridad a la fecha en que ocurrió el deceso para los compañeros permanentes y en el caso de los cónyuges que se han separado de hecho, 5 años en cualquier tiempo siempre que no se haya presentado liquidación de la sociedad conyugal.

EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión en esta instancia que el señor Marden Mejía Escobar falleció el 19 de agosto de 2010, pues de ello da fe el registro civil de defunción emitido por la Notaría Cuarta del Círculo de Armenia –fl.27-

Para dejar causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, le correspondía al señor Marden Mejía Escobar haber cotizado por lo menos 50 semanas dentro de los tres años inmediatamente anteriores a su deceso y en ese sentido el Instituto de Seguros Sociales mediante la resolución Nº 00000631 de 3 de mayo de 2011 –fls.13 y 14- reconoció que el causante había cotizado en toda su vida laboral un total de 1437 semanas, de las cuales 150 correspondían a los tres años inmediatamente anteriores a su deceso; motivo por el que dejó causada la prestación económica a favor de sus beneficiarios en los términos del artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003.

Bajo tales circunstancias le correspondía a la actora como compañera permanente del señor Marden Mejía Escobar, demostrar el requisito mínimo de convivencia exigido en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, esto es, por lo menos cinco años de convivencia contados hacía atrás a partir del deceso del causante, como se expuso en las consideraciones.

Con ese fin solicitó que se escucharan los testimonios del señor Benjamín de Jesús Rivera Pérez y las señoras Luz Stella Muñoz y Blanca Mery Ramírez de Giraldo.

El señor Benjamín de Jesús Rivera Pérez manifestó que como vecino de la pareja conformada por la señora Edilia de Jesús Ballesteros Muriel y el señor Marden Mejía Escobar, puede dar fe que convivieron por más de 25 años ininterrumpidamente hasta el 19 de agosto de 2010 cuando el causante falleció; sostiene que de esa relación nació un hijo al que llamaron Yonny Mejía Ballesteros quien actualmente es mayor de edad; indica que nunca vio que la pareja se separara y adicionalmente sostiene que el causante le ayudó a su compañera permanente a criar a una hija que ella tenía antes de que empezara su relación.
La señora Luz Stella Muñoz Morales sostiene que conoce a la pareja formada por el causante y la demandante en consideración a que trabajó con ellos durante muchos años en las labores del hogar; informa que la convivencia entre la pareja se presentó durante unos 33 años aproximadamente, la cual se prolongó de manera ininterrumpida hasta el 19 de agosto de 2010 cuando el señor Mejía Escobar falleció; indica que cuando ellos se fueron a vivir juntos la accionante tenía una hija que contaba con 3 años de edad en ese momento y actualmente cuanta con 36 años aproximadamente; informa que de esa unión nació un hijo al cual llamaron Yonny Mejía Ballesteros, quien tiene en la actualidad 25 años; finalmente asegura que la pareja en los 33 años de convivencia nunca se separó.
La señora Blanca Mery Ramírez Giraldo expresó que como vecina del señor Marden Mejía Escobar y de la señora Edilia de Jesús Ballesteros Muriel puede dar fe que convivieron como compañeros permanentes por más de 30 años de manera ininterrumpida hasta el 19 de agosto de 2010 cuando él falleció; sostuvo que nunca durante ese tiempo vio que la pareja se hubiera separado, ni que alguno de ellos tuviera una relación sentimental con persona diferente; finalmente afirma que de esa unión nació un hijo de nombre Yonny Mejía Ballesteros, quien debe tener aproximadamente 24 años de edad.
De conformidad con lo expuesto, se tiene que la señora Edilia de Jesús Ballesteros Muriel y su compañero permanente fallecido convivieron de manera continua e ininterrumpida por más de 30 años hasta el 19 de agosto de 2010 en que falleció el señor Marden Mejía Escobar; acreditándose de esta manera el requisito mínimo de convivencia exigido; por lo que tiene derecho la demandante a la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de su compañero permanente, a partir del 20 de agosto de 2010.

En cuanto al monto de la prestación económica, debe recordarse que la funcionaria de primer grado no emitió la condena en concreto, por lo que de conformidad con lo señalado en el artículo 307 del C.P.C., procederá la Sala a cuantificar el valor de la mesada pensional, teniendo en cuenta que el artículo 48 de la Ley 100 de 1993 establece que la tasa de reemplazo de la pensión de sobrevivientes es igual al 45% del IBL más el 2% por cada cincuenta semanas adicionales a las primeras 500, sin que exceda del 75%. Como el causante cotizó un total de 1437 semanas en toda su vida laboral tiene derecho que se le reconozca una tasa de reemplazo del 75% sobre el IBL. Así las cosas, se procederá a realizar el cálculo del IBL, tal y como se muestra en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia.

De conformidad con la liquidación anterior, tiene derecho la actora a que se le reconozca una mesada pensional equivalente a la suma de $953.254 a partir del 20 de agosto de 2010. El número de mesadas anuales a reconocer es de 14 de acuerdo con lo previsto en el parágrafo transitorio 6º del Acto Legislativo 01 de 2005.
El retroactivo pensional causado entre el 20 de agosto de 2011 y el 31 de diciembre de 2015 es del orden de $78.140.345 como se observa en la siguiente tabla que también se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia; no sin antes advertir que ninguna de las mesadas pensionales causadas se encuentran cobijada por el fenómeno de la prescripción, por cuanto la reclamación administrativa fue presentada el 13 de octubre de 2010 como consta en la resolución Nº 7502 de 20 de diciembre de 2010 y la demanda se presentó el 1º de septiembre de 2011 como se ve en el Acta Individual de Reparto –fl.30-.
Finalmente en lo que concierne a los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, se encuentra que la señora Ballesteros Muriel elevó la solicitud de reconocimiento pensional el 13 de octubre de 2010, por lo que la entidad demandada contaba con el término improrrogable de dos meses para reconocer y empezar a pagar la prestación económica, como lo determina el artículo 1º de la Ley 717 de 2001, por lo que tendría derecho a que se le reconocieran los mismos a partir del 13 de diciembre de 2010 y no desde el 13 de febrero de 2011 como lo señaló la a quo, sin embargo, como esa decisión no fue objeto de apelación por parte de la demandante, dicha condena se mantendrá incólume en aplicación del principio de la no reformatio in pejus.
Por lo expuesto se modificarán los ordinales cuarto y quinto de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 27 de abril de 2012.
De esta manera queda resuelto el grado jurisdiccional de consulta dispuesto a favor de la entidad accionada.
Costas en esta instancia no se causaron.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales TERCERO, CUARTO y QUINTO de la sentencia proferida el 27 de abril de 2012, los cuales quedarán así:
“TERCERO. CONDENAR al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES hoy COLPENSIONES a reconocer y pagar a favor de la señora EDILIA DE JESUS BALLESTEROS MURIEL la pensión de sobrevivientes, en forma vitalicia, a partir del 20 de agosto de 2010, incluyendo los incrementos legales y las mesadas adicionales.

CUARTO. CONDENAR al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES hoy COLPENSIONES a reconocer y pagar a favor de la señora EDILIA DE JESUS BALLESTEROS MURIEL a partir del 20 de agosto de 2010 una mesada pensional del orden de $953.254, la cual resultó de aplicarle al IBL obtenido una tasa de reemplazo del 75% de conformidad con lo señalado en el artículo 48 de la Ley 100 de 1993.
QUINTO. CONDENAR al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES hoy COLPENSIONES a reconocer y pagar a título de retroactivo pensional causado entre el 20 de agosto de 2010 y el 31 de diciembre de 2015 la suma de $78.172.120 a favor de la señora EDILIA DE JESUS BALLESTEROS MURIEL.”.
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.

Sin costas en esta instancia.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

EDNA PATRICIA DUQUE ISAZA
Secretaria
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