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                    Ordinario Laboral

Demandante:            José Gerardo Lemus Grajales 
Demandados:            Municipio de Belén de Umbría y Gamabel en Liquidación
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Juzgado de origen:   Juzgado Laboral del Circuito de Belén de Umbría
Tema: 

SALARIO BASE DE LIQUIDACIÓN/ Determinación para efecto de liquidar prestaciones y vacaciones 

“(…) obra en el plenario el contrato de trabajo suscrito entre las partes, en el cual se consigna como salario para el año 2002, la suma de $395.502, que actualizado de acuerdo con el IPC, ofrece un total de $514.452 para el año 2008, que sumados al monto reconocido a título de auxilio de transporte para ese año -$55.000-, arroja un salario base de liquidación igual a $569.452.”

INDEMNIZACIÓN MORATORIA/ Procede cuando empleador actúa de mala fe/ Tratamiento cuando el empleador se encuentra en estado de liquidación
“En lo que respecta a la imposición de la sanción moratoria, es del caso precisar que habiendo entrado en proceso de liquidación la entidad que fungió como empleadora del señor Lemus Grajales, situación de la que este tuvo conocimiento, necesariamente las reclamaciones de índole laboral debían hacerse durante el termino establecido en el artículo 23 del Decreto Ley 254 de 2000, modificado por la Ley 1105 de 2006, lapso en el que no compareció el actor a reclamar, según la Resolución No 03 de 2009, razón por la que no puede imputársele mala fe, pues como se advierte del mismo acto administrativo (…) a quienes reclamaron oportunamente les fueron reconocidos los créditos ordenándose su pago al verificar que la entidad contaba con el capital necesario (…)”
PASIVOS DE ENTIDADES LIQUIDADAS/ Responsabilidad derivada de las normas de la liquidación

“(…) el Decreto No 059 del 28 de agosto de 2008, por medio del cual se dispuso la liquidación de la Empresa Municipal Galería y Matadero de Belén de Umbría (…) determinó en su artículo 14º que el ente territorial asumiría los pasivos vigentes al momento de la liquidación definitiva de la entidad, que lo fue el 31 de mayo de 2009, fecha de la prorroga establecida en el Decreto No 0098 de 2009- (…)”

Cita: Corte Suprema de Justicia, Sala Laboral, providencia del 17 de agosto de 2006 -rad. 28.561-. 
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

Pereira, diez de febrero de dos mil dieciséis 
Acta número   __   de 10 de febrero de 2016
A la fecha, siendo las tres y treinta de la tarde (3:30 am), conforme se programó en auto anterior, esta Sala y su Secretaria se constituyen en audiencia pública con el objeto de resolver el grado jurisdiccional de consulta contra la sentencia proferida por el Juzgado Promiscuo del Circuito de Belén de Umbría dentro del proceso promovido por JOSÉ GERARDO LEMUS GRAJALES contra el MUNICIPIO DE BELEN DE UMBRÍA y la EMPRESA MUNICIPAL GALERÍA Y MATADERO DE BELÉN DE UMBRÍA, RISARALDA –GAMABEL EN LIQUIDACIÓN-, radicado con el número 66088-31-001-2008-00287-001.
El proyecto presentado por el Magistrado Ponente fue revisado y aprobado, conforme consta en el acta de la referencia y en él se da cuenta de los siguientes:
ANTECEDENTES

Con el fin de que se declarare la existencia de un contrato de trabajo a término indefinido verificable entre el 20 de enero de 2002 y el 19 de junio de 2008, con la Empresa Municipal de Belén de Umbría en liquidación –Gambel en liquidación-, el señor José Gerardo Lemus Grajales, acude a la judicatura, para que, previo tal reconocimiento, le sean liquidadas y pagadas las cesantías, intereses a la cesantías, prima de navidad, horas extras y dotación de calzado y vestido de laborar, prestaciones frente a las cuales también reclama los intereses moratorios y la corrección monetaria. Solicita igualmente el pago de las vacaciones y las indemnizaciones moratoria y por no consignación de las cesantías en un fondo destinado a ello.
Como fundamento de sus aspiraciones narra que, en virtud de un contrato de trabajo indefinido prestó sus servicios a la Galería y Matadero de Belén de Umbría desde el 20 de enero de 2002 y el 19 de julio de 2008, desempeñándose como vigilante en la plaza de sacrificio y la plaza de mercado de Belén de Umbría en el horario comprendido entre las 6 de la tarde hasta las 7 de la mañana, de lunes a sábado y un domingo cada 15 días de 7 de la mañana a las 7 de la mañana del lunes siguiente, recibiendo como última remuneración la suma de $621.000; que el 15 de mayo de 2008 el gerente de la entidad le comunicó la fecha presuntiva de la terminación del contrato, siendo esta el 19 de julio de 2008 y finalmente que, hasta la fecha de presentación de la demanda, no habían sido canceladas las acreencias y prestaciones que reclama insolutas,
Al contestar la demanda –fls. 58 a 70- la Empresa Municipal Galería y Matadero de Belén –Gamabel- en liquidación, confirmó los hechos relacionados con la vinculación del actor a esa entidad, los extremos de la litis y las funciones desempeñadas por éste; sin embargo, negó adeudar suma alguna al trabajador, pues afirma haber cumplido con las obligaciones laborales, así como realizar los aportes al sistema pensional y cumplir con las disposiciones legales establecidas en la ley 50 de 1990. En relación con las pretensiones, se opuso a cada una de ella y formuló como excepción previa la denominada “Falta de agotamiento de la vía gubernativa” y como de fondo las de “Inexistencia de la obligación demandada”, “Cobro de lo no debido”, “Prescripción” e “Inexistencia de la Indemnización moratoria”.  

Habiéndose realizado la audiencia de conciliación, de decisión de excepciones previas, de saneamiento y fijación del litigio, así como la segunda audiencia de trámite, el juez de primera instancia encontrándose dispuesto para despachar la instancia, declaró, en auto de fecha tres (3) de febrero de 2011 –fls 174 y 175-, la nulidad de la actuación al verificar que no corrió traslado a la parte actora de la excepción previa de “Falta de Agotamiento de la vía gubernativa”, medio exceptivo que tampoco fue resuelto oportunamente. En esa misma providencia, ordenó integrar el contradictorio con el municipio de Belén de Umbría el verificar la liquidación de “Gamabel” y corroborar que los pasivos de esa entidad debían ser asumidos por dicho ente territorial. Las pruebas ya recaudadas como era el testimonio de los señores Fernando de Jesús Cardona Bedoya y Luz Edilia Colorado Villa, conservaron su validez. 
El municipio accionado no dio respuesta a la acción, no obstante, en la audiencia de que trata el artículo 77 del CPT y SS solicitó la nulidad de la actuación, alegando no ser la entidad llamada a responder por las acreencias laborales reclamadas por el actor, pues estima que tal carga se encuentra en cabeza del Matadero Belén de Umbría, por lo que se configuró una “Falta de Legitimación por Pasiva”. Dicha solicitud fue despachada desfavorablemente, razón por la cual fue recurrida con los mismos argumentos y adicionalmente, adicionando el hecho de que no se había agotado la vía gubernativa y que la cuantía de la demanda no guardaba congruencia con la fórmula conciliatoria presentada por el actor en la audiencia de conciliación. 
Esta Sala, con ponencia de quien hoy cumple igual labor, en providencia de fecha     27 de julio de 2012, declaró infundada la nulidad, al verificar que el actor había agotado la vía gubernativa y que el Decreto No 059 de 28 de agosto de 2008 expedido por el municipio de Belén de Umbría determinó que los pasivos que queden vigentes al momento de finalizar el proceso de liquidación de “Gamabel” serían asumidos por ese ente territorial. Frente la inconsistencia reflejada en el monto referido como cuantía en el libelo inicial y la petición elevada en la audiencia de conciliación por parte del demandante, se determinó que no era causal para viciar la actuación procesal.

En sentencia de 13 de diciembre de 2012, el juez con base en la confesión de la entidad demandada y las pruebas allegadas estableció que entre las partes se verificó un contrato de trabajo vigente entre el 20 de enero de 2002 y el 19 de julio de 2008, motivo por el cual, condenó a “GAMABEL” en liquidación y al Municipo de Belén de Umbría, de manera solidaria a reconocer a favor del accionante la suma de $3.698.750 por concepto de prestaciones sociales y vacaciones.  Adicionalmente, condenó a dicha entidad la sanción moratoria previstas en el artículo 65 del C.S.T. 
No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado desfavorable a los intereses del Municipio de Belén de Umbría, debe surtirse el grado jurisdiccional de consulta, tal como lo indicó esta Corporación en decisión de fecha 23 de septiembre del año 2015.
CONSIDERACIONES

A esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:
1. ¿Corresponde la liquidación efectuada por el Juzgado de primer grado, al valor de las acreencias adeudadas al actor?
2. ¿Hay lugar a absolver a la Empresa Municipal Galería y Matadero de Belén de Umbría –GAMABEL- hoy liquidada del reconocimiento y pago de la sanción moratoria previstas en el artículo 65 del C.S.T.?

Con el propósito de dar solución a los interrogantes en el caso concreto, se considera necesario precisar, los siguientes aspectos:
1. DE LA SANCION MORATORIA PREVISTA EN EL ARTÍCULO 65 DEL C.S.T. 
Ha sido pacifica tanto la jurisprudencia nacional como la local, en manifestar que este tipo de sanciones no opera de manera automática, pues cada caso debe analizarse con el fin de determinar si la actuación que llevó al empleador a sustraerse del pago oportuno de las prestaciones sociales, estuvo precedido de buena o mala fe.

Ahora bien, en este tipo de eventos, cuando se trate de empleadores que se encuentran en estado de iliquidez, la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias de 11º de julio de 2000 radicación Nº 13.467, 21 de abril de 2004 radicación Nº 22.448 y de 17 de agosto de 2006 radicación Nº 28.561 ésta última con ponencia del Magistrado Luis Javier Osorio López, ha señalado:

“… en efecto la jurisprudencia también ha precisado que cuando se trata de empresas en estado de liquidación, su situación económica no exonera per se de la sanción moratoria, en la medida que es factible que ese empleador incurra en actos que demuestren la mala fe en el no pago de salarios y prestaciones sociales adeudadas a la finalización del contrato; empero de igual manera esta Sala de la Corte ha dicho que tampoco puede admitirse como regla general que las situaciones de iliquidez o de insolvencia y la intervención económica estatal sean circunstancias que impongan necesariamente el pago de la mencionada indemnización moratoria…”.

2. EL CASO CONCRETO
No es tema que se discuta, pues así lo confesó la Empresa Municipal Galería y Matadero de Belén de Umbría –GAMABEL- al momento de dar respuesta a la demanda, que el señor Gerardo Lemus Grajales i) se vinculó a esa entidad a través de un contrato de trabajo a término indefinido y ii) prestó sus servicios en el periodo comprendido entre el 20 de enero de 2002 y el 19 de julio de 2008 como vigilante en la Central de Sacrificio y Plaza de Mercado del municipio de Belén de Umbría.
Fue en virtud de tal confesión, que el juez de primer grado, luego de verificar que la entidad llamada a juicio, a pesar de haber alegado no adeudar suma alguna al trabajador, no allegó prueba del pago de las acreencias laborales reclamadas en el presente asunto, procedió a dar validez a la liquidación presentada por el actor con el libelo inicial, siendo los valores allí calculados los que finalmente dieron lugar a la condena que por tales conceptos fue impuesta a “Gamabel”, entidad que en la actualidad se encuentra totalmente liquidada.

Ahora bien, el Decreto No 059 del 28 de agosto de 2008, por medio del cual se dispuso la liquidación de la Empresa Municipal Galería y Matadero de Belén de Umbría –GAMABEL-, determinó en su artículo 14º que el ente territorial asumiría los pasivos vigentes al momento de la liquidación definitiva de la entidad, que lo fue el 31 de mayo de 2009, fecha de la prorroga establecida en el Decreto No 0098 de 2009-. Frente a ésta situación de responsabilidad del ente territorial, tuvo la Sala la oportunidad de pronunciarse en providencia de fecha 27 de julio de 2012, cuando definió la legitimación del municipio de Belén de Umbría para integrar la litis como parte pasiva de la contienda.
Es en consideración con lo antes expuesto que operó la consulta a favor del referido municipio, por lo que resulta necesario verificar si los valores considerados por el Juzgado resultan correctos, haciendo claridad que en la sentencia consultada se determinó, sin reproche alguno del trabajador, que las prestaciones y acreencias a reconocer, serían las causadas entre el 1º de enero de 2008 y el 19 de julio de esa anualidad, pues así se estableció en el acápite de pretensiones.
Lo primero que debe precisarse, es que el salario del actor no quedó probado en el presente asunto, pues a pesar de afirmar que el mismo era del orden de $621.000, ninguna prueba se trajo al respecto, tampoco puede estimarse el salario considerado en la liquidación aportada por el trabajador con su demanda, pues no existe certeza que la misma provenga de Gamabel, máxime cuando no se logra advertir la calidad o cargo de quien la suscribe, pues para la fecha de terminación del vínculo la gerente de la entidad era la señora Dinancela Martínez Vélez y el referido documento fue suscrito por Carolina María Jaramillo Gallón.  Adicionalmente, se puede advertir que la documentación proveniente de la empleadora contaba con logotipo o encabezado en la parte superior que la identificaba como papelería de la entidad –fl 4, 21, 40, 50 a 57-
Con todo y lo anterior, obra en el plenario el contrato de trabajo suscrito entre las partes, en el cual se consigna como salario para el año 2002, la  suma de $395.502, que actualizado de acuerdo con el IPC, ofrece un total de $514.452 para el año 2008, que sumados al monto reconocido a título de auxilio de transporte para ese año -$55.000-, arroja un salario base de liquidación igual a $569.452.

La liquidación de prestaciones entonces quedará así, de acuerdo con las pretensiones enlistadas en los ordinales a), b), c) y e) del acápite respectivo –fl 9-.

Cesantías

$569.452/360*199=$314.780

Intereses a las cesantías

$569.452*12%=$68.334/360*199=$37.773
Prima de Navidad

$569.452/12=$47.454*6=$284.725

Vacaciones 

Como quiera que el actor cumplía el año de servicios el 19 de enero de 2008, para esa data debía disfrutar de 15 días de vacaciones equivalentes a $284.725 y para el periodo comprendido entre el 20 de enero y el 19 de julio de 2008, le corresponden 7.5 días de salario por valor de $142.362. Para un gran total por este concepto de $427.087.

Frente a la dotación del calzado y vestido de labor, ninguna prueba trajo el trabajador que permitiera efectuar cálculos relacionados con dicho concepto.

El valor de los salarios de los meses de mayo, junio y julio del año 2008, así como la prima de vacaciones a la que fue condenada Gamabel en primera instancia, no fueron peticionados por el actor.
En lo que respecta a la imposición de la sanción moratoria, es del caso precisar que habiendo entrado en proceso de liquidación la entidad que fungió como empleadora del señor Lemus Grajales, situación de la que este tuvo conocimiento, necesariamente las reclamaciones de índole laboral debían hacerse durante el termino establecido en el artículo 23 del Decreto Ley 254 de 2000, modificado por la Ley 1105 de 2006, lapso en el que no compareció el actor a reclamar, según la Resolución No 03 de 2009, razón por la que no puede imputársele mala fe, pues como se advierte del mismo acto administrativo –fl 54 a 57-, a quienes reclamaron oportunamente les fueron reconocidos los créditos ordenándose su pago al verificar que la entidad contaba con el capital necesario. Tal fue el caso de las señoras Marisol Muñoz Vinazco y Dinancela Martínez Vélez, quienes reclamaron salarios y prestaciones, que les fueron reconocidos y cancelados en atención a la disponibilidad presupuestal.  
En conclusión, fue la inactividad del actor la que llevó, no sólo a adelantar el presente trámite sino a que no fueran satisfechas oportunamente sus pretensiones.
En el anterior, orden de ideas, el ordinal segundo la sentencia consultada, será modificado en relación con los conceptos y valores antes liquidados, así como para absolver a la Empresa Municipal Galería y Matadero de Belén de Umbría –GAMABEL- de la sanción moratoria impuesta y para determinar, que en virtud de lo dispuesto por el artículo 14 del Decreto 059 de 2008, el Municipio de Belén de Umbría deberá asumir el pago de las acreencia aquí reconocidas.
Sin constas en esta instancia por tratarse del grado jurisdiccional de consulta.  
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR el ordinal SEGUNDO de la sentencia recurrida, el cual quedará así:
SEGUNDO/.- Como consecuencia de la anterior declaración, CONDENAR a “GAMABEL”, GALERÍA Y MATADERO DE BELÉN DE UMBRÍA a cancelar al señor JOSE GERARDO LEMUS GRAJALES, la suma de $1.064.365 por concepto de cesantías, intereses a las cesantías, vacaciones y prima de navidad.  
Tales acreencias deberán ser asumidas por el Municipio de Belén de Umbría, en virtud de lo dispuestos por el artículo 14 del Decreto 0059 de 2008.

ABSOLVER a “GAMABEL”, GALERÍA Y MATADERO DE BELÉN DE UMBRÍA de la sanción moratoria.” 
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia recurrida.

TERCEO. COSTAS en esta instancia no se causaron.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
  ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
             Salva voto parcialmente                                                                               
LEONARDO CORTÉS PÉREZ
Secretario
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