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Providencia:                             Sentencia de 24 de febrero de 2016
Radicación Nro.

66001-31-05-004-2014-00398-01

Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Edgar Jaramillo Giraldo  

Demandado:


Banco de Bogotá S.A.
Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Cuarto Laboral del Circuito

Tema:

INDEXACIÓN PRIMERA MESADA PENSIÓN RECONOCIDA ANTES DE LA LEY 100/ Procede sobre pensiones de jubilación reconocidas con posterioridad a la fecha en que empezó a regir la vigente Constitución
“(…) en virtud del derecho constitucional al mantenimiento del poder adquisitivo de las pensiones consagrado en los artículos 48 y 53 de la Constitución Política de 1991, todas aquellas personas que causaron pensiones de orden legal antes de la entrada en vigencia de la Ley 100 de 1993, también tienen derecho a que se les actualice el salario que se tiene como base para liquidar la pensión, por lo que al habérsele reconocido la prestación económica al accionante a partir del 21 de julio de 1992 (…) pero con posterioridad a la fecha en que empezó a regir la Carta Política de 1991, tiene derecho a que se le indexe la primera mesada de la pensión de jubilación (…)”

EXTENSIÓN DE LA CONDENA/ Juez de segunda instancia debe extender la condena hasta la fecha del fallo que resuelve la apelación
“Como la liquidación de la diferencia pensional efectuada por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito no fue objeto de controversia por parte del Banco de Bogotá S.A., dicha condena no será objeto de revisión, en virtud del principio de la consonancia.

No obstante, en consideración a lo previsto en el artículo 283 del C.G.P se procederá a extender dicha condena hasta el 31 de enero de 2016(…)”

Cita: Corte Suprema de Justicia, Sala Laboral, sentencia del 14 de mayo de 2014 -rad. 43.282-.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veinticuatro de febrero de dos mil dieciséis, siendo las dos y treinta minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por el BANCO DE BOGOTA S.A. contra la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 12 de febrero de 2015, dentro del proceso que le promueve el señor EDGAR JARAMILLO GIRALDO, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2014-00398-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Edgar Jaramillo Giraldo que la justicia laboral declare que tiene derecho a que se le indexe la primera mesada pensional de la prestación económica por vejez que le fue reconocida por el Banco de Bogotá S.A. a partir del 21 de julio de 1992 y con base en ello aspira que se condene a la entidad accionada a reconocer y pagar la diferencia pensional causada, la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

Fundamenta sus pretensiones en que nació el 21 de julio de 1937, por lo que los 55 años de edad los cumplió en la misma calenda del año 1992; sostiene que prestó sus servicios a favor del Banco de Bogotá S.A. desde el 1º de febrero de 1955 hasta el 28 de marzo de 1980; informa que el último cargo que tuvo en la entidad fue el de Gerente; expresa que la sociedad demandada le reconoció la pensión de jubilación desde el 21 de julio de 1992 en cuantía equivalente a la suma de $65.190; asegura que el promedio del salario devengado en el último año fue de $14.842,78, por lo que el 75% del mismo equivale a la suma de $11.132.08, motivo por el que la primera mesada pensional debió ser del orden de $151.032,43; afirma que el ISS por medio de la resolución Nº 000162 de 1998 le reconoció pensión de vejez compartida desde el 22 de julio de 1997 con un monto mensual igual a la suma de $172.005; considera que la mesada pensional para el año 1997 debía ascender a la suma de $412.705,62, por lo que al haber reconocido el ISS la suma de $172.005 como mesada pensional, le correspondía al Banco de Bogotá S.A. continuar cancelando la respectiva diferencia; finalmente señala que el 14 de mayo de 2014 presentó reclamación ante la sociedad demandada con el fin de que se le reconociera la indexación de la primera mesada pensional, no obstante, por medio de respuesta de 19 de junio de 2014 dicha entidad negó la solicitud argumentando que ello solo ocurre con las pensiones reconocidas con posterioridad a la Constitución Política de 1991.
Al contestar la demanda –fls.43 a 55 y 88 a 89- el Banco de Bogotá S.A. aceptó los hechos relacionados con la fecha de nacimiento del actor, el tiempo que prestó sus servicios a favor del Banco, el reconocimiento de la pensión de jubilación y su monto, el reconocimiento de la pensión compartida por parte del ISS y la reclamación efectuada por el actor y su respuesta. Frente a los demás hechos expresó que no eran ciertos. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Falta de causa para pedir”, “Inexistencia de las obligaciones demandadas”, “Prescripción” y “Pago”. 
En sentencia de 12 de febrero de 2015 la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó que el señor Edgar Jaramillo Giraldo tiene derecho a que se le indexe la primera mesada pensional reconocida por el Banco de Bogotá S.A. a partir del 21 de julio de 1992, dado que ha sido pacifica la jurisprudencia en manifestar que ese derecho no se pierde con el paso del tiempo y que por el contrario, ese mismo paso del tiempo lo que hace es depreciar el valor adquisitivo de la moneda. Por lo dicho, concluyó que el actor tiene derecho a que se le cancele como diferencia pensional causada entre el 14 de mayo de 2011 hasta el 31 de enero de 2015 la suma de $32.457.758,06, dado que todas aquellas obligaciones causadas con anterioridad al 14 de mayo de 2011 se encuentran cobijadas por el fenómeno de la prescripción. También ordenó el pago de la indexación de las sumas reconocidas, mismas que deberán calcularse al momento en que se efectúe el pago total de la obligación, pues solo en ese día se conoce cuál es el índice final que debe tenerse en cuenta para realizar el cálculo. Finalmente condenó en costas en un 90% al Banco de Bogotá S.A.

Inconforme con la decisión, el Banco de Bogotá S.A. interpuso recurso de apelación argumentando que no hay lugar a reconocer la indexación de la primera mesada pensional del señor Edgar Jaramillo Giraldo, por cuanto la prestación económica fue concedida el 21 de julio de 1992, fecha en la que no había empezado a regir la Ley 100 de 1993, compendio normativo éste que fue el que estableció la actualización de las mesadas pensionales, situación ésta que evidencia que todas aquellas pensiones de jubilación que se reconocieron con anterioridad a la expedición de dicha Ley no son objeto de indexación, como es el caso del demandante; motivo por el que solicita que se absuelva a la sociedad demandada de las pretensiones de la demanda.
Igualmente manifestó que de mantenerse la decisión adoptada por la a quo, se mantenga también la determinación de tener por probada parcialmente la excepción de prescripción sobre todas aquellas obligaciones causadas con antelación al 14 de mayo de 2011.

Finalmente considera que las costas procesales a que fue condenada resultan excesivas, razón por la que solicita que se exonere del pago de las mismas o en su defecto que por lo menos se disminuyan.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Tiene derecho el señor Edgar Jaramillo Giraldo a que se le indexe la primera mesada de la pensión de jubilación reconocida por el Banco de Bogotá S.A. a partir del 21 de julio de 1992? 

De acuerdo con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a absolver a la sociedad demandada de las pretensiones de la demanda?
¿Resulta dable exonerar al Banco de Bogotá S.A. de las costas de primera instancia o en su defecto que sean disminuidas?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

LA INDEXACION DE LA PRIMERA MESADA DE LAS PENSIONES DE JUBILACION RECONOCIDAS ANTES DE LA VIGENCIA DE LA LEY 100 DE 1993.
Ha expresado la Sala de Casación Laboral en sentencias de 20 de abril de 2007 radicación Nº 29.470, 26 de junio de 2007 radicación Nº 28.452, SL 736 de 16 de octubre de 2013 radicación Nº 47.709 y más recientemente la SL 6054 de 14 de mayo de 2014 radicación Nº 43.282, ésta última con ponencia del Magistrado Gustavo Hernando López Algarra, que con fundamento en las sentencias C- 862 y C-891A de 2006 por medio de las cuales la Corte Constitucional declaró exequibles los artículos 260 del C.S.T. y 8º de la Ley 171 de 1961, todas aquellas personas que obtuvieron el reconocimiento de pensiones legales a partir de la vigencia de la Constitución Política de 1991, también tienen derecho a que se les actualice el salario base que sirve para liquidar esas prestaciones económicas, dado que resulta injusto que quien se retira o es retirado del servicio sin cumplir la edad requerida, se le liquide posteriormente la pensión de jubilación con base en el promedio de los salarios devengados en el último año de servicios, sin que se le tenga en cuenta la pérdida del valor adquisitivo de la moneda entre el momento en que prestó ese último año de servicios y aquel a partir del cual se le reconoce la prestación económica; situación ésta que debe ser protegida en virtud del derecho constitucional al mantenimiento del poder adquisitivo de las pensiones, el cual se desprende de los artículos 48 y 53 de la Constitución Política de 1991; pues de no ser así, ello llevaría a que se afectara una categoría de pensionados por el mero hecho de no haber causado la pensión de jubilación en vigencia de la Ley 100 de 1993. 
EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión: i) Que el señor Edgar Jaramillo Giraldo nació el 21 de julio de 1937, ii) Que prestó sus servicios a favor del Banco de Bogotá S.A. desde el 1º de febrero de 1955 hasta el 26 de marzo de 1980, iii) Que la sociedad demandada le reconoció al actor la pensión de jubilación consagrada en el artículo 260 del C.S.T. a partir del 21 de julio de 1992, iv) Que la base que se tuvo en cuenta para liquidar la prestación económica se circunscribió al promedio de los salarios devengados por el actor durante el último año de servicios, v) Que la base salarial obtenida no fue objeto de actualización, al considerar la empresa demandada que tal situación no opera en el caso del señor Jaramillo Giraldo; dado que tales hechos no fueron controvertidos por la parte accionada en la sustentación del recurso de apelación.
Ahora bien, sostiene el Banco de Bogotá S.A. tanto en la contestación de la demanda –fls. 43 a 55 y 88 a 89- como en la sustentación del recurso de apelación, que al habérsele reconocido la pensión de jubilación al señor Edgar Jaramillo Giraldo con base en el artículo 260 del C.S.T. y a partir del 21 de julio de 1992, no tenía derecho a que se reconociera la indexación de la primera mesada pensional, por cuanto la misma no se causó bajo el imperio de la Ley 100 de 1993; no obstante, como lo enseñó la Sala de Casación Laboral en las providencias referenciadas en las consideraciones, en virtud del derecho constitucional al mantenimiento del poder adquisitivo de las pensiones consagrado en los artículos 48 y 53 de la Constitución Política de 1991, todas aquellas personas que causaron pensiones de orden legal antes de la entrada en vigencia de la Ley 100 de 1993, también tienen derecho a que se les actualice el salario que se tiene como base para liquidar la pensión, por lo que al habérsele reconocido la prestación económica al accionante a partir del 21 de julio de 1992, esto es, antes de la entrada en vigencia de la Ley 100 de 1993, pero con posterioridad a la fecha en que empezó a regir la Carta Política de 1991, tiene derecho a que se le indexe la primera mesada de la pensión de jubilación; como acertadamente lo determinó la funcionaria de primer grado.

Como la liquidación de la diferencia pensional efectuada por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito no fue objeto de controversia por parte del Banco de Bogotá S.A., dicha condena no será objeto de revisión, en virtud del principio de la consonancia.

No obstante, en consideración a lo previsto en el artículo 283 del C.G.P se procederá a extender dicha condena hasta el 31 de enero de 2016, teniendo en cuenta que la a quo definió que la mesada pensional para el año 2015 asciende a la suma de $1.289.585,26, monto que es asumido en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente por la Administradora Colombiana de Pensiones, con ocasión de la pensión de vejez reconocida a través de la resolución Nº 000162 de 1998 –fl.29-; por lo que a cargo de la entidad demandada estaría la restante diferencia, que para ese año asciende a la suma de $645.235,26 de los cuales el Banco de Bogotá S.A. solo viene cancelando la suma de $8264.81, razón por la que la empresa demandada debe cancelar como diferencia pensional mensual para esa anualidad la suma de $636.970,45, motivo por el que se le adeuda al señor Jaramillo Giraldo entre el 1º de febrero de 2015 y el 31 de diciembre de esa misma anualidad la suma de $8.280.615,85.

Teniendo en cuenta los valores anteriormente referenciados, se tiene entonces que al aplicarle el IPC del año 2016 del 6.77% a cada una de ellas, la mesada pensional asciende a la suma de $1.376.890,18 y teniendo en cuenta que Colpensiones asume el valor correspondiente al salario mínimo legal mensual vigente que es igual a $689.454, el mayor valor que debe asumir el Banco de Bogotá S.A. es del orden de $687.436,18 y como le está cancelando únicamente la suma de $8.824,34; por lo que la diferencia que se le adeuda por el mes de enero de 2016 es igual a la suma de $678.611,84.
Así las cosas, como la juez de primera instancia determinó que entre el 14 de mayo de 2011 y el 31 de enero de 2015 se le adeudaba al accionante la suma de $32.457.758,06 por concepto de diferencia pensional a cargo del Banco de Bogotá S.A. y como entre el 1º de febrero de 2015 y el 31 de enero de 2016 se le debe al actor por ese mismo concepto la suma de $8.959.227,69; se le adeuda entonces al accionante entre el 14 de mayo de 2011 y el 31 de enero de 2016 la suma de $41.416.985,75.

En este punto de la providencia resulta oportuno manifestar que, tal y como lo expresó la funcionaria de primer grado, todas aquellas obligaciones causadas con anterioridad al 14 de mayo de 2011 se encuentras cobijadas por el fenómeno de la prescripción, no solo porque tal situación realmente no fue objeto de controversia por ninguna de las partes, sino también porque efectivamente el accionante hizo la reclamación ante la empresa demandada el 14 de mayo de 2014 –fls.17 a 23- por lo que todas las mesadas pensionales causadas con anterioridad a la misma calenda del año 2011 están prescritas.
Finalmente frente al porcentaje de costas procesales al que fue condenado el Banco de Bogotá S.A. en primera instancia, encuentra la Sala que la misma estuvo correctamente determinada por la a quo, en consideración a que al demandante le prosperaron casi la totalidad de las pretensiones, motivo por el que resulta adecuada la tasación del 90% que se hizo de ellas.
En el anterior orden de ideas, se modificará el ordinal TERCERO de la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 12 de febrero de 2015.
Costas en esta instancia a cargo de la parte recurrente en un 100%.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR el ordinal TERCERO de la sentencia recurrida, el cual quedará así:
“TERCERO. CONDENAR al BANCO DE BOGOTA S.A. a reconocer y pagar a favor del señor EDGAR JARAMILLO GIRALDO la suma de $41.416.985,75 por concepto de diferencia pensional por el mayor valor a cargo de esa entidad, causada entre el 14 de mayo de 2011 y el 31 de enero de 2016.”.
SEGUNDO. CONFIRMAR la sentencia recurrida en todo lo demás.
TERCERO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte recurrente en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
LEONARDO CORTÉS PÉREZ
Secretario
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