El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría. 
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Providencia:                             Sentencia de 17 de febrero de 2016
Radicación Nro.

66001-31-05-001-2013-00602-01

Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


María Amparo Echeverri de Hurtado 
Demandado:


Colpensiones
Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            Juzgado Primero Laboral del Circuito

Tema:

VALOR PROBATORIO DE LAS HISTORIAS LABORALES/ Copia de la historia con nota de no ser válida para prestaciones económicas debe ser valorada sistemáticamente con las otras pruebas

“(…) el documento aportado, no es que no tenga valor probatorio frente a la historia laboral expedida por Colpensiones con la indicación de ser válida para el reconocimiento de prestaciones, sino que para oponerse con peso, a ésta, requiere de la presencia de otras pruebas, pues, tal como se infiere del citado artículo 258 del C.P.C., no es posible sustraerse a ese carácter informativo no válido para prestaciones, que precisamente lo que hace, es dejar constancia, desde su expedición, de que el contenido del documento es susceptible de modificación, si verificaciones posteriores así lo ameritan.”

“De acuerdo con la copia de reporte de semanas cotizadas aportado por la accionante con la nota de no ser válida para prestaciones económicas y las declaraciones rendidas por las testigos, en principio habría lugar a pensar que efectivamente en este caso lo que se presentó fue una mora patronal (…) entre los extremos señalados en la demanda.

No obstante lo anterior, la Administradora Colombiana de Pensiones allegó en primer lugar historia laboral con la nota de ser válida para prestaciones económicas (…) en donde se registra una afiliación del causante por parte de la señora Stella Hurtado de Salazar el 28 de septiembre de 1984 y un retiro el 29 de septiembre de esa misma anualidad y aunado a ello aportó (…) planilla de aportes de la división nacional de informática de esa entidad, en la que figura el retiro efectuado por la señora Stella Hurtado de Salazar en la calenda anteriormente referenciada (…)

(…) motivo éste que lleva a concluir a la Sala que en este caso no se puede hablar de mora patronal. Ahora, si es que hubo una alguna vinculación laboral posterior, sin afiliación al sistema, lo que correspondía (…) era vincular al proceso al presunto empleador con el fin de demostrar la relación laboral alegada (…) sin embargo, como ello no aconteció, no es posible sumar (…) semanas adicionales a las que se encuentran reportadas.”

PENSIÓN DE SOBREVIVIENTE/ Requisito de tiempo cotizado para dejar causado el derecho

“(…) se evidencia que entre el 17 de enero de 1967 y el 29 de septiembre de 1984 el causante realizó cotizaciones correspondientes a 78.29 semanas, las cuales resultan insuficientes para dejar causada la prestación económica en vigencia del Acuerdo 049 de 1990.”

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, diecisiete de febrero de dos mil dieciséis, siendo las tres y quince minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la señora MARIA AMPARO ECHEVERRI DE HURTADO en contra de la sentencia proferida por el juzgado Primero Laboral del Circuito el 4 de febrero de 2015, dentro del proceso que promueve en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-001-2013-00602-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora María Amparo Echeverri de Hurtado que la justicia laboral declare que tiene derecho a la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del señor Hernando Hurtado Ceballos y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 24 de enero de 1993, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 o en su defecto la indexación de las sumas reconocidas y las costas procesales a su favor.
Fundamenta sus pretensiones en que el señor Hernando Hurtado Ceballos falleció el 24 de enero de 1993; informa que el 27 de septiembre de 2010 elevó solicitud de reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, misma que fue negada a través de la resolución Nº 0591 de 16 de febrero de 2011 por no acreditar la densidad de semanas exigidas en el Acuerdo 049 de 1990, por lo que ante tal determinación interpuso recurso de apelación el 22 de marzo de 2011, pues considera que no le fueron tenidos en cuenta la totalidad de las semanas efectivamente cotizadas por el causante, sin embargo, mediante la resolución Nº 00753 de 30 de mayo de 2011 fue confirmada la decisión adoptada en el primer acto administrativo; manifiesta que el 16 de marzo de 2011 solicitó corrección de la historia laboral de su cónyuge fallecido, para que se tuviera en cuenta el periodo de cotizaciones comprendido entre el 28 de septiembre de 1984 y el 2 de enero de 1992; el ISS por medio de oficio de 26 de mayo de 2011 le informa que el empleador de su cónyuge solo hizo aportes hasta el 28 de septiembre de 1989 y que le novedad de retiro la efectuó en junio de 1992, operando un retiro retroactivo, no obstante, ella asegura que lo que se presentó fue mora en el pago de los aportes, motivo por el que le deben tener en cuenta en la historia laboral 373,57 semanas que se encuentran en mora; expresa que Colpensiones por medio de la resolución Nº GNR 130367 de 14 de junio de 2013 le negó nuevamente la prestación económica por no acreditar la densidad de semanas exigidas.
Al contestar la demanda –fls.51 a 54- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos relacionados con la fecha de fallecimiento del causante, las solicitudes elevadas por la actora tendientes a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes y sus respuestas, la petición de corrección de la historia laboral y su respuesta. Frente a los demás hechos manifestó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación demandada”, “Prescripción” y “Genéricas”. 

En sentencia de 4 de febrero de 2015, la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó que el señor Hernando Hurtado Ceballos no dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, por cuanto no acreditó la densidad de semanas exigidas en el Acuerdo 049 de 1990, norma que resulta aplicable en este caso, dado que el causante falleció el 24 de enero de 1993; motivo por el que absolvió a la Administradora Colombiana de Pensiones de las pretensiones de la demanda.
Para arribar a esa conclusión, la a quo manifestó que no hay prueba alguna que evidencie que efectivamente el señor Hernando Hurtado Ceballos prestó sus servicios a favor de la su empleadora Stella Hurtado de Salazar más allá del 28 de septiembre de 1984, pues si bien hay parte de una historia laboral en donde aparentemente se registra afiliado el causante con posterioridad a esa calenda con la empleadora anteriormente citada, lo cierto es que ese reporte tiene la nota expresa de no ser válido para prestaciones económicas, por lo que al no haber otras pruebas que den fe de ello, la misma no se puede oponer con la fuerza suficiente a la información suministrada por la historia laboral válida para prestaciones económicas, misma que determina que el actor tan solo cotizó en su vida laboral un total de 78 semanas a los riesgos IVM, las cuales no resultan suficientes para dejar causado el derecho reclamado.
Inconforme con la decisión, la señora María Amparo Echeverri Hurtado interpuso recurso de apelación, pues considera que la funcionaria de primer grado ha hecho una valoración equivocada del material probatorio allegado al proceso, pues con los documentos que obran en el expediente se demuestra que entre los años 1984 a 1992 el señor Hernando Hurtado Ceballos estuvo vinculado laboralmente con la señora Stella Hurtado de Salazar, por lo que en ese periodo lo que se presentó fue una mora por parte de su empleadora. Por esas razones sostiene que el tiempo referenciado anteriormente debe ser cargado a la historia laboral de su cónyuge fallecido, pues no resulta posible que él y en este caso sus beneficiarios, asuman las consecuencias negativas derivadas de la falta de pago del empleador y la omisión del ISS en su cobro. 
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Se encuentran en mora los aportes al Sistema General de Pensiones por parte del empleador del señor Hernando Hurtado Ceballos entre el 28 de septiembre de 1984 y el 2 de enero de 1992?

¿Dejó causada con su deceso el causante la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios?
¿Tiene derecho la señora María Amparo >Echeverri de Hurtado a la pensión de sobrevivientes que reclama?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. VALOR PROBATORIO DE LAS HISTORIAS LABORALES EMANADAS DE COLPENSIONES. 

De conformidad con el artículo 258 del C.P.C., la prueba que resulte de los documentos públicos y privados es indivisible y comprende aun lo meramente enunciativo siempre que tenga relación directa con lo dispositivo del acto o contrato. Así las cosas, cuando la Administradora Colombiana de Pensiones, expide una copia sin dejar expresa constancia de que ella es válida para prestaciones económicas, tal precisión no puede ser omitida al momento de hacer la valoración probatoria que corresponda.
En tales eventos, el documento aportado, no es que no tenga valor probatorio frente a la historia laboral expedida por Colpensiones con la indicación de ser válida para el reconocimiento de prestaciones, sino que para oponerse con peso, a ésta, requiere de la presencia de otras pruebas, pues, tal como se infiere del citado artículo 258 del C.P.C., no es posible sustraerse a ese carácter informativo no válido para prestaciones, que precisamente lo que hace, es dejar constancia, desde su expedición, de que el contenido del documento es susceptible de modificación, si verificaciones posteriores así lo ameritan.

2. PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DEL ACUERDO 049 DE 1990.
Señala el artículo 25 del Acuerdo 049 de 1990, que para dejar causado el derecho a la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, el asegurado fallecido deberá haber cotizado el número de semanas exigidas para el riesgo de invalidez de origen común previsto en el artículo 6º de ese mismo cuerpo normativo, el cual exige en literal b. un mínimo de cotizaciones correspondientes a 150 semanas dentro de los años inmediatamente anteriores al evento o en su defecto 300 semanas de aportes en cualquier época.  
EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión que el señor Hernando Hurtado Ceballos falleció el 24 de enero de 1993, pues de ello da fe el registro civil de defunción expedido por la Notaría Segunda del Círculo de Armenia –fl.101-, por lo que la norma que rige la causación de la pensión de sobrevivientes es el Acuerdo 049 de 1990.
Ahora bien, antes de revisar si el señor Hurtado Ceballos dejó causada la prestación económica bajo los presupuestos del Acuerdo 049 de 1990, se estudiará si le asiste razón a la accionante cuando afirma, tanto en la demanda –fls.2 a 15- como en la sustentación del recurso de apelación, que los periodos comprendidos entre el 28 de septiembre de 1984 y el 2 de enero de 1992 se encuentran en mora por la falta de pago de los aportes en pensión por parte de su empleador.

Para dar fe de esa situación aportó copia de reporte de semanas cotizadas visible a folios 38 y 39 el cual contiene la nota expresa de no ser válido para prestaciones económicas, en donde se registran diferentes novedades con la empleadora Stella Hurtado de Salazar entre el 1º de septiembre de 1984 y el 2 de enero de 1992, lo que daría a entender inicialmente que entre el señor Hernando Hurtado Ceballos y la señora Stella Hurtado de Salazar probablemente se dio una relación contractual entre esos extremos. Y adicionalmente solicitó que fueran escuchados los testimonios de las señoras Consuelo Echeverri Echeverri y Olga Restrepo Arcila.
La señora Consuelo Echeverri Echeverri, hermana de la accionante, manifestó que su cuñado Hernando Hurtado Ceballos se dedicaba a la agricultura y que sus servicios en ese aspecto los había prestado en una época en la finca de propiedad de su madre Ángela Rosa Ceballos, pero que desconoce desde y hasta cuando se presentó esa relación contractual, recordando finalmente que para el año 1993 él se encontraba trabajando en esa finca.

Por su parte la señora Olga Restrepo Arcila, quien afirmó conocer a la demandante y al causante desde hace unos 39 años aproximadamente, sostuvo que éste se desempeñaba como agricultor y que esos servicios se los prestaba a su hermana Stella Hurtado Ceballos, afirmando además que esa relación contractual entre ellos se había dado por espacio de ocho años, sin dar más detalles de esa situación.

De acuerdo con la copia de reporte de semanas cotizadas aportado por la accionante con la nota de no ser válida para prestaciones económicas y las declaraciones rendidas por las testigos, en principio habría lugar a pensar que efectivamente en este caso lo que se presentó fue una mora patronal por parte de la señora Stella Hurtado de Salazar frente a su hermano y trabajador Hernando Hurtado Ceballos entre los extremos señalados en la demanda.

No obstante lo anterior, la Administradora Colombiana de Pensiones allegó en primer lugar historia laboral con la nota de ser válida para prestaciones económicas –fls.131 a 133- en donde se registra una afiliación del causante por parte de la señora Stella Hurtado de Salazar el 28 de septiembre de 1984 y un retiro el 29 de septiembre de esa misma anualidad y aunado a ello aportó posteriormente, por solicitud del despacho, planilla de aportes de la división nacional de informática de esa entidad, en la que figura el retiro efectuado por la señora Stella Hurtado de Salazar en la calenda anteriormente referenciada, novedad ésta que fue reportada en el mes de mayo de 1992.
De conformidad con las pruebas allegadas por la Administradora Colombiana de Pensiones, se tiene entonces que en realidad entre la señora Stella Hurtado de Salazar y su hermano y trabajador se reportó ante el ISS una afiliación que data el 28 de septiembre de 1984 y un retiro para el 29 de septiembre de esa misma anualidad, motivo éste que lleva a concluir a la Sala que en este caso no se puede hablar de mora patronal. Ahora, si es que hubo una alguna vinculación laboral posterior, sin afiliación al sistema, lo que correspondía, como lo ha manifestado esta Sala de Decisión en reiteradas oportunidades, era vincular al proceso al presunto empleador con el fin de demostrar la relación laboral alegada, a efectos de que, de ser el caso, se hiciere el cálculo actuarial correspondiente en consideración a la omisión en la afiliación; sin embargo, como ello no aconteció, no es posible sumar, a la historia laboral del señor Hernando Hurtado Ceballos, semanas adicionales a las que se encuentran reportadas.

Dilucidado lo anterior, incumbe entonces determinar si el señor Hernando Hurtado Ceballos dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios y en ese sentido al revisar la historia laboral válida para prestaciones económicas –fls.131 a 133- se evidencia que entre el 17 de enero de 1967 y el 29 de septiembre de 1984 el causante realizó cotizaciones correspondientes a 78.29 semanas, las cuales resultan insuficientes para dejar causada la prestación económica en vigencia del Acuerdo 049 de 1990.
En el anterior orden de ideas, no tiene derecho la señora María Amparo Echeverri de Hurtado a la pensión de sobrevivientes que reclama, por lo que se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 4 de febrero de 2015.

Costas en esta instancia a cargo de la parte recurrente en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia recurrida.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte actora en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES            ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
LEONARDO PERÉZ CORTÉS

Secretario
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