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BONOS PENSIONALES TIPO B. Dispone el Decreto 1314 de 23 de junio de 1994 que hay lugar a la expedición de un bono pensional cuando el traslado al régimen de prima media con prestación definida que lo origina, corresponda a aquellas personas que se encuentren prestando servicios o hubieren prestado servicios al Estado o a alguna de sus entidades descentralizadas como servidores públicos de cualquier orden, con vinculación contractual o legal y reglamentaria.
En ese sentido, el artículo 1º del Decreto 1748 de 1995 definió que los títulos regulados en el Decreto 1314 de 1994 son “Bonos Pensionales Tipo B”, en consideración a que ellos se expiden a servidores públicos que se trasladen al ISS (Hoy Colpensiones) en o después de la fecha de entrada en vigencia del Sistema General de Pensiones.
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AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, dieciocho de mayo de dos mil dieciséis, siendo las dos y treinta minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la demandante, PORVENIR S.A y la EMPRESA DE ENERGIA DE PEREIRA S.A. ESP en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 24 de marzo de 2015, dentro del proceso que promueve la señora MARIA ADELINA BERNAL en contra de las mencionadas sociedades y de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2012-00727-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora María Adelina Bernal que la justicia laboral declare que debe ser trasladada al régimen de prima media con prestación definida y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de vejez a partir del 2 de febrero de 2008, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor. Subsidiariamente solicita que en caso de que no pueda ser trasladada al RPM, se condene a la AFP Porvenir S.A. a reconocer y pagar la prestación económica, los intereses moratorios y las costas procesales.
Fundamenta su aspiraciones en que nació el 2 de febrero de 1953, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos más de 35 años de edad; sostiene que prestó su servicios en las Empresas Públicas de Pereira hoy Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP desde el 8 de mayo de 1978 hasta el 30 de septiembre de 1998; manifiesta que en vigencia de la Ley 100 de 1993 fue afiliada al ISS para cubrir los riesgos IVM; informa que el 16 de julio de 1998 fue convencida para trasladarse al régimen de ahorro individual con solidaridad a través de Porvenir S.A.; asevera que solicitó ante esa AFP el reconocimiento de la pensión de vejez, misma que fue rechazada el 9 de mayo de 2011, argumentando que todo el tiempo laborado por ella en las Empresas Públicas de Pereira desde el año 1978 no aparece reportado por el ISS; expresa que el 31 de agosto de 2011 elevó solicitud de convalidación de tiempos ante el ISS, sin que hubiese respuesta alguna por parte de esa entidad; expone que el 26 de julio de 2012 solicitó ante el ISS el reconocimiento de la pensión de vejez, pero a la fecha de presentación de la demanda no se ha dado respuesta a esa petición; finalmente asegura que a 1º de abril de 1994 tiene acreditadas más de 750 semanas de servicios, pues en toda su vida laboral acredita un total de 1048.85 semanas cotizadas.
Al contestar la demanda –fls.54 a 72- la AFP Porvenir S.A. aceptó los hechos relacionados con la solicitud de reconocimiento pensional elevada por la actora ante esa entidad y su respectiva respuesta. Frente a los demás hechos manifestó que no eran hechos o que eran ajenos a esa sociedad. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación, carencia de acción, de causa y ausencia de derecho sustantivo”, “Buena fe”, “Prescripción”, “Compensación” y la “Innominada o Genérica”.

Por su parte, la Administradora Colombiana de Pensiones al contestar el libelo introductorio –fls.107 a 109- aceptó la gran mayoría de hechos expuestos por la demandante, menos los concernientes con la densidad de semanas cotizadas por la actora a 1º de abril de 1994 y en toda su vida laboral. Se opuso a las pretensiones planteando las excepciones de mérito denominadas como “Inexistencia de la obligación” y “Prescripción”.  
Una vez vinculada al proceso en calidad de litisconsorte necesario, la Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP procedió a contestar la demanda –fls.145 a 150- aceptando los hechos referentes a los servicios prestados por la accionante a la Empresa Públicas de Pereira y la Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP y la afiliación de la demandante al ISS. Respecto a los demás hechos expresó que no le constaban. No se opuso a ninguna de las pretensiones. Propuso las excepciones de fondo de “Falta de causa y cobro de lo no debido”, “Falta de legitimación en la causa por pasiva” y “Prescripción”.
En sentencia de 24 de marzo de 2015, la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó que la señora María Adelina Bernal prestó su servicios a favor de la Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP desde el 8 de mayo de 1978 hasta el 30 de septiembre de 1998, por lo que al acreditar más de 15 años de servicios a 1º de abril de 1994, tiene derecho a trasladarse del Régimen de Ahorro Individual con Solidaridad al Régimen de Prima Media con Prestación Definida, en los términos establecidos por la jurisprudencia de la Corte Constitucional, ordenándosele a Porvenir S.A. trasladar los aportes efectuados en esa entidad a Colpensiones.
Posteriormente estableció que la Empresa de Energía de Pereira solo afilió a la demandante al Sistema General de Pensiones a partir del 1º de enero de 1995, por lo que de acuerdo con lo previsto en el artículo 45 del Decreto 1748 de 1995, norma vigente para el 2 de febrero de 2008 cuando la demandante cumplió los 55 años de edad, quien debe responder por la prestación económica es el empleador; motivo por el declaró que no son las Administradoras de Pensiones demandadas quienes deben reconocer la pensión de vejez a la señora María Adelina Bernal.
Inconformes con la decisión, la señora María Adelina Bernal, la AFP Porvenir S.A. y la Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP interpusieron recurso de apelación, en los siguientes términos:

La señora María Adelina Bernal manifestó que al haberse determinado en el proceso que es la Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP quien debe responder por la pensión de vejez que reclama, lo que correspondía en consecuencia era condenar a dicha entidad a reconocer y pagar la prestación económica, pues al no hacerlo así se le están lesionando sus derechos fundamentales, pues ello implicaría iniciar nuevos trámites que por sus dilaciones hacen que no pueda disfrutar en el menor tiempo posible de la prestación económica. Subsidiariamente solicita que de no ordenarse lo anterior, se proceda a condenar a la EEP S.A. ESP a pagar el respectivo cálculo actuarial, en virtud a su omisión en la afiliación el 8 de mayo de 1978 y por ende se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de vejez.

La AFP Porvenir S.A. manifiesta que no hay lugar a ordenar el traslado de la señora María Adelina Bernal del RAIS al RPM, por cuanto se encuentra demostrado en el proceso que ella no cotizó al Sistema General de Pensiones 15 años de servicios antes del 1º de abril de 1994. Expresa también, que el hecho de que la EEP S.A. ESP no haya afiliado a la actora al Sistema el 8 de mayo de 1978 y que solo lo vinera a realizar el 1º de enero de 1995, trae como consecuencia que sea la EEP S.A. ESP quien responda por la pensión de vejez.

La Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP inicialmente aclara que si bien esa sociedad y las Empresas Públicas de Pereira no son la misma entidad, lo cierto es que en virtud a la figura de la sustitución patronal se hizo cargo de todas las obligaciones a cargo de los trabajadores de la sección de Energía de ésta empresa que pasaron a la nueva sociedad.
Aclarado lo anterior, afirma que las Empresas Públicas de Pereira hizo la afiliación de la señora María Adelina Bernal al ISS a pesar de que tal situación no se encuentra acreditada en el proceso, por lo que considera que la entidad que se encuentra en la obligación de demostrar la afiliación al Sistema General de Pensiones, no era la EEP S.A., sino la Administradora Colombiana de Pensiones, pues con la escisión de las Empresas Públicas de Pereira no fueron trasladados todos los archivos de los trabajadores a la EEP S.A. ESP, concluyéndose de esta manera, que quien tenía la facilidad de aportar la prueba de esa afiliación, era la mencionada Administradora del RPM.

Finalmente considera que conforme a las pretensiones de la demanda, no es dable dentro de este proceso condenar eventualmente a la EEP S.A. ESP, pues ella fue llamada en calidad de litisconsorte necesario y en su contra nunca se planteó pretensión alguna, por lo que no es posible que se le ordene el reconocimiento y pago de la pensión de vejez.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Tiene derecho la señora María Adelina Bernal a trasladarse del Régimen de Ahorro Individual al Régimen de Prima Media con Prestación Definida?

¿Cuál es el régimen que le es aplicable?

¿Cumple la señora María Adelina Bernal con los requisitos para acceder a la pensión de vejez?

De ser afirmativa la respuesta al interrogante anterior ¿Cuál es la entidad encargada de reconocer y pagar la prestación económica?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. TRASLADO DEL REGIMEN DE AHORRO INDIVIDUAL AL REGIMEN DE PRIMA MEDIA EN EL CASO DE BENEFICIARIOS DEL REGIMEN DE TRANSICION.

Señaló la Corte Constitucional en la sentencia SU130 de 13 de marzo de 2013 con ponencia del Magistrado Gabriel Eduardo Mendoza Martelo, que “… únicamente los afiliados con quince (15) años o más de servicios cotizados a 1° de abril de 1994, fecha en la cual entró en vigencia el SGP, pueden trasladarse “en cualquier tiempo” del régimen de ahorro individual con solidaridad al régimen de prima media con prestación definida, conservando los beneficios del régimen de transición. Para tal efecto, deberán trasladar a él la totalidad del ahorro depositado en la respectiva cuenta individual, el cual no podrá ser inferior al monto total del aporte legal correspondiente en caso de que hubieren permanecido en el régimen de prima media. De no ser posible tal equivalencia, conforme quedó definido en la Sentencia C-062 de 2010, el afiliado tiene la opción de aportar el dinero que haga falta para cumplir con dicha exigencia, lo cual debe hacer dentro de un plazo razonable.”.
Ahora, si bien la mencionada sentencia de unificación prevé que los 15 años con anterioridad al 1º de abril deben ser cotizados, lo cierto es que la Sala de Casación Laboral por medio de sentencias SL 563 de 2013 y más recientemente en la SL 1187 de 11 de febrero de 2015 radicación Nº 53.308 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, determinó que los afiliados que quieran retornar al régimen de prima media con prestación definida, con los beneficios propios del régimen de transición, deberán acreditar con anterioridad al 1º de abril de 1994 por lo menos 15 años de servicios prestados o cotizados, situación que expuso así:

“Tal cuestionamiento ha sido abordado por la Sala en anteriores oportunidades, en las que ha adoctrinado de manera clara y pacífica que la posibilidad de retornar al régimen de prima media con prestación definida, sin perder los beneficios del régimen de transición, está consagrada únicamente a favor de aquellos afiliados que para el 1 de abril de 1994 tenían más de 15 años de servicios o cotizaciones, de acuerdo con lo dispuesto en el inciso 4 del artículo 36 de la Ley 100 de 1993.”.
2. BONOS PENSIONALES TIPO B.

Dispone el Decreto 1314 de 23 de junio de 1994 que hay lugar a la expedición de un bono pensional cuando el traslado al régimen de prima media con prestación definida que lo origina, corresponda a aquellas personas que se encuentren prestando servicios o hubieren prestado servicios al Estado o a alguna de sus entidades descentralizadas como servidores públicos de cualquier orden, con vinculación contractual o legal y reglamentaria.

En ese sentido, el artículo 1º del Decreto 1748 de 1995 definió que los títulos regulados en el Decreto 1314 de 1994 son “Bonos Pensionales Tipo B”, en consideración a que ellos se expiden a servidores públicos que se trasladen al ISS (Hoy Colpensiones) en o después de la fecha de entrada en vigencia del Sistema General de Pensiones.
EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión en esta sede, que la señora María Adelina Bernal prestó sus servicios a favor de las Empresas Públicas de Pereira (Hoy Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP) desde el 8 de mayo de 1978 hasta el 30 de septiembre de 1998, pues tal situación fue aceptada por esa entidad en la contestación de la demanda que se ve a folios 145 a 150 del expediente.
Sentado lo anterior, se tiene que la AFP Porvenir S.A. sostiene en la sustentación del recurso de apelación que no le era dable a la funcionaria de primer grado ordenar el traslado de la señora María Adelina Bernal del RAIS al RPM, por cuanto ella no tenía efectivamente cotizadas a 1º de abril de 1994 por lo menos 750 semanas al ISS. En ese sentido, es oportuno recordar que la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias referenciadas en las consideraciones, determinó que los 15 años de servicios que se deben acreditar a 1º de abril de 1994 para trasladarse en cualquier tiempo al RPM y no perder los beneficios propios del régimen de transición, pueden ser prestados o cotizados, y teniendo en cuenta que para esa calenda la accionante acreditaba 15 años 10 meses y 23 días de servicios prestados como servidora pública (trabajadora oficial), tenía derecho a trasladarse al RPM como correctamente lo determinó la juez de primera instancia, conservando el régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.

De esta manera queda resuelto el recurso de apelación interpuesto por la AFP Porvenir S.A.

En lo que tiene que ver con el régimen pensional al que pertenecía la demandante antes de que empezara a regir el Sistema General de Pensiones, se concluye que era el previsto en la Ley 33 de 1985, pues como se dijo precedentemente la señora María Adelina Bernal prestó sus servicios en calidad de trabajadora oficial desde el 8 de mayo de 1978 hasta el 30 de septiembre de 1998 en las Empresas Públicas de Pereira (Hoy EEP S.A. ESP), sin que haya prestado sus servicios a favor de alguna otra entidad en el sector público o privado, como se desprende del estudio de la historia laboral allegada por Porvenir S.A. –fls.73 a 77, así como la remitida por Colpensiones a través de medio magnético –fl.9 del cuaderno de 2ª instancia-.
Bajo los presupuestos de la mencionada Ley 33 de 1985, le corresponde a la accionante demostrar que cumplió 55 años de edad y 20 años de servicios en el sector público. Según el registro civil de nacimiento emitido por la Registraduría Nacional del Estado Civil –fl.23- ella nació el 2 de febrero de 1953, por lo que los 55 años de edad los cumplió en la misma calenda del año 2008 y como se ha venido diciendo en esta providencia, prestó sus servicios como trabajadora oficial en las Empresas Públicas de Pereira (Hoy EPP S.A. ESP) entre el 8 de mayo de 1978 y el 30 de septiembre de 1998, esto es, durante 20 años 4 meses y 23 días; razones por las que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez que solicita.

En lo que concierne a la entidad que debe reconocer la prestación económica a favor de la accionante, se tiene que las Empresas Públicas de Pereira, una vez entró en vigencia el Sistema General de Pensiones previsto en la Ley 100 de 1993, procedió a realizar la afiliación de su trabajadora oficial el 1º de enero de 1995, como se evidencia en la historia laboral allegada por Colpensiones, dando cumplimiento al numeral 1º del artículo 15 de ese cuerpo normativo. En ese aspecto y de conformidad con lo establecido en el Decreto 1314 de 1994, al ser la señora María Adelina Bernal una servidora pública en su calidad de trabajadora oficial para el momento en que empezó a regir la Ley 100 de 1993, le corresponde al ISS (Hoy Colpensiones) reconocer la prestación económica solicitando previamente a las Empresas Públicas de Pereira (Hoy EEP S.A. ESP) la expedición del Bono Pensional Tipo B.
En cuanto a la fecha a partir de la cual debe empezar a disfrutar la pensión la accionante, se deben considerar los siguientes aspectos: i) Ella cumplió los 55 años de edad el 2 de febrero de 2008; ii) Dejó de prestar sus servicios a favor de las Empresas Públicas de Pereira (Hoy EEP S.A. ESP) el 30 de septiembre de 1998 y iii) Hizo la solicitud de reconocimiento pensional ante Colpensiones el 26 de julio de 2012, como lo aceptó esa entidad en la contestación de la demanda.

De conformidad con lo expuesto, si bien la señora Bernal para el 2 de febrero de 2008 cuando cumplió los 55 años de edad tenía acreditado el tiempo de servicios exigido en la Ley 33 de 1985, la verdad es que solo hizo expresa su voluntad de acceder a la prestación económica el 26 de julio de 2012, esto es, 4 años 5 meses y 25 días después de haber cumplido con la totalidad de los requisitos, es decir, no hizo la solicitud dentro de un término prudencial, por lo que la prestación económica solo puede disfrutarse desde el 27 de julio de 2012.
En lo que tiene que ver con la liquidación de la prestación económica, al revisar el expediente no se encuentra cuáles fueron los salarios devengados por la actora entre el 8 de mayo de 1978 y el 31 de diciembre de 1994, situación ésta que ocasiona que no se puedan efectuar los cálculos para determinar el monto de la prestación económica; motivo por el que le corresponderá a Colpensiones realizar esa liquidación, previa entrega de la información necesaria para ello.
De esta manera quedan resueltos los recursos de apelación interpuestos por la demandante y la Empresa de Energía de Pereira S.A. ESP.

En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales tercero y quinto de la sentencia proferida el 24 de marzo de 2015.

Costas en esta instancia no se causaron. 

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales TERCERO y QUINTO de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, los cuales quedarán así:

“TERCERO. DECLARAR que la señora MARIA ADELINA BERNAL tiene derecho a que la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES le reconozca y pague la pensión de vejez a partir del 27 de julio de 2012, una vez dicha Administradora realice las diligencias correspondientes para que la EMPRESA DE ENERGIA DE PEREIRA S.A ESP, emita el Bono Pensional Tipo B.
QUINTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor de la señora MARIA ADELINA BERNAL la pensión de vejez a partir del 27 de julio de 2012, ORDENÁNDOSELE realizar la liquidación del monto de la pensión, una vez reciba la información necesario para ello.”.
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia recurrida.
Costas en esta instancia no se causaron.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
10

