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AFILIACION AL FONDO DE SOLIDARIDAD PENSIONAL. Establece el Decreto 3771 de 2007 que el Fondo de Solidaridad Pensional  es una cuenta especial de la Nación, sin personería jurídica, adscrita al Ministerio de la Protección Social, destinado a ampliar la cobertura mediante un subsidio a las cotizaciones para pensiones de los grupos de población que por sus características y condiciones socioeconómicas no tienen acceso a los sistemas de seguridad social, así como el otorgamiento de subsidios económicos para la protección de las personas en estado de indigencia o de pobreza extrema; y para ello se destinaran dos subcuentas, una destinada a subsidiar los aportes al Sistema General de Pensiones de los trabajadores dependientes e independientes del sector rural y urbano que carezcan de suficientes recursos para efectuar la totalidad del aporte, y otra destinada a la protección de las personas en estado de indigencia o de pobreza extrema. 
Ahora bien, para acceder al subsidio de la subcuenta destinada a pagar los aportes al Sistema General de Pensiones, se deberá diligenciar el formulario de solicitud ante el administrador fiduciario, o en su defecto por medio de los promotores de las entidades administradoras de pensiones autorizadas para administrar el subsidio; entidades que deberán verificar que el solicitante cumpla con los requisitos previstos en el artículo 13 del mencionado cuerpo normativo.

Sin embargo, prevé el inciso 3º del artículo 14 del citado Decreto 3771 de 2007 que el hecho de diligenciar el formulario de afiliación, no implica el reconocimiento automático del subsidio, pues ello depende del cumplimiento de los requisitos por parte del potencial beneficiario y a la disponibilidad de recursos administrados por el fondo.

Verificado lo anterior, le corresponderá a la administradora del Fondo de Solidaridad Pensional autorizar el otorgamiento del subsidio y dar aviso de ello al solicitante y al fondo de pensiones al que está afiliado dentro de los cinco días hábiles siguientes, para que proceda a vincularlo. La afiliación a la entidad administradora de pensiones seleccionada por el beneficiario del subsidio, surtirá efecto a partir del primer día del mes siguiente a aquel en el cual la administradora del Fondo de Solidaridad Pensional dio aviso a la entidad administradora de pensiones seleccionada, sobre el otorgamiento del subsidio; tal y como lo establece el artículo 18 del precitado Decreto.

De conformidad con lo expuesto, solo se pueden considerar válidas las cotizaciones efectuadas a través del Fondo de Solidaridad Pensional, cuando el trabajador dependiente o independiente se encuentre válidamente afiliado al mismo.
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SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, once de mayo de dos mil dieciséis, siendo las dos y treinta de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver los recursos de apelación interpuestos por ambas partes en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 25 de febrero de 2015, dentro del proceso que promueve el señor HERMES FLOREZ MOLINA en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2014-00490-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Hermes Flórez Molina que la justicia laboral declare que es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y del Acuerdo 049 de 1990 y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de vejez a partir del 1º de febrero de 2013, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.

Fundamenta sus pretensiones en que nació el 26 de enero de 1953, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 41 años de edad; manifiesta que en su historia laboral no le han tenido en cuenta un total de 34.32 semanas de cotización efectuados en los ciclos de octubre, noviembre y diciembre de 2011, enero, octubre, noviembre y diciembre de 2012 y enero de 2013; sostiene que el 2 de enero de 2014 solicitó a Colpensiones la corrección de la historia laboral, misma que fue respondida mediante oficio Nº 2014-7824, en donde se le informa que el pago se encuentra realizado, pero que aún no se ha recibido el subsidio por parte del Consorcio Colombia Mayor; asevera que para la fecha en que entró en vigencia el Acto Legislativo 01 de 2005, tenía acreditadas más de 750 semanas cotizadas al Sistema General de Pensiones  y más de 1000 semanas en toda su vida laboral; finalmente informa que presentó solicitud de reconocimiento pensional el 19 de marzo de 2014, sin que a la fecha de presentación de la demanda se haya dado respuesta a la misma.

Al contestar la demanda –fls.35 a 37- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos relacionados con la fecha de nacimiento del actor y las solicitudes de corrección de la historia laboral y del reconocimiento de la pensión de vejez. Frente a los demás expresó que no eran ciertos. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación” y “Prescripción”.

En sentencia de 25 de febrero de 2015, la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegada determinó que el señor Hermes Flórez Molina es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, pues a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos más de 40 años de edad y a 29 de julio de 2005 tenía acreditadas más de 750 semanas de cotizaciones al Sistema General de Pensiones.

Posteriormente determinó que según la información suministrada por el Consorcio Colombia Mayor, el señor Flórez Molina estuvo afiliado como trabajador independiente urbano desde el 1º de diciembre de 2002 hasta el 30 de octubre de 2003, siendo retirado por no pago de los aportes y que se encuentra afiliado por segunda vez desde el 1º de octubre de 2014 hasta la fecha de emisión del documento informativo, sin reportar interrupción en los pagos.

De conformidad con lo expuesto, expresó la a quo que los pagos efectuados por el actor en algunos periodos de los años 2011, 2012 y 2013 lo fueron en calidad de trabajador independiente no afiliado al Consorcio Colombia Mayor, por lo que serán tenidos en cuenta bajo esos parámetros, ordenándole al demandante que proceda a completar las sumas correspondientes a cada cotización y a Colpensiones que realice ese cobro.
De esa manera, señaló que a las 991.80 semanas que se reportan en la historia laboral, se le deben adicionar un total de 32.28 semanas correspondientes a los ciclos relacionados en la demanda, acreditando un total de 1026.08 semanas de cotizaciones en toda su vida laboral.
Seguidamente determinó que el accionante cumple los requisitos establecidos en el Acuerdo 049 de 1990, pues cumplió los 60 años de edad el 26 de enero de 2013 e hizo cotizaciones al Sistema General de Pensiones superiores a las 1000 semanas, por lo que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez en cuantía mensual equivalente a la suma de $705.992, la cual solo podrá disfrutarse desde el momento en que acredite el retiro del sistema.
Inconformes con la decisión, ambas partes interpusieron recurso de apelación, así:
La parte actora considera que de conformidad con las pruebas allegadas, tiene derecho a empezar a disfrutar la pensión de vejez a partir del 1º de febrero de 2013, pues se demostró en el proceso que la última cotización al Sistema General de Pensiones fue el 31 de enero de esa misma anualidad. Es que nótese que el Consorcio Colombia Mayor por medio de oficio de 20 de enero de 2015, certificó que la última afiliación estuvo vigente entre el 1º de octubre de 2012 hasta el 11 de febrero de 2013, siendo el motivo de la desafiliación el trámite del reconocimiento de la pensión de vejez.

Por su parte Colpensiones sostiene que según la historia laboral del demandante en toda su vida laboral cotizó un total de 991.80 semanas, dentro de las cuales se encuentran todas los aportes realizados, por lo que al estar contenida toda la información laboral del señor Flórez Molina en ella, no hay lugar a reconocer la pensión de vejez, pues no cuenta con la densidad de semanas exigidas en el Acuerdo 049 de 1990 para acceder al derecho. 
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Es beneficiario el señor Hermes Flórez Molina del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993? 
De ser afirmativa la respuesta al interrogante anterior ¿Cumple el demandante con los requisitos exigidos para acceder a la pensión de vejez que reclama?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

AFILIACION AL FONDO DE SOLIDARIDAD PENSIONAL.
Establece el Decreto 3771 de 2007 que el Fondo de Solidaridad Pensional  es una cuenta especial de la Nación, sin personería jurídica, adscrita al Ministerio de la Protección Social, destinado a ampliar la cobertura mediante un subsidio a las cotizaciones para pensiones de los grupos de población que por sus características y condiciones socioeconómicas no tienen acceso a los sistemas de seguridad social, así como el otorgamiento de subsidios económicos para la protección de las personas en estado de indigencia o de pobreza extrema; y para ello se destinaran dos subcuentas, una destinada a subsidiar los aportes al Sistema General de Pensiones de los trabajadores dependientes e independientes del sector rural y urbano que carezcan de suficientes recursos para efectuar la totalidad del aporte, y otra destinada a la protección de las personas en estado de indigencia o de pobreza extrema. 

Ahora bien, para acceder al subsidio de la subcuenta destinada a pagar los aportes al Sistema General de Pensiones, se deberá diligenciar el formulario de solicitud directamente ante el administrador fiduciario, o en su defecto hacerlo por medio de los promotores de las entidades administradoras de pensiones autorizadas para administrar el subsidio; entidades que deberán verificar que el solicitante cumpla con los requisitos previstos en el artículo 13 del mencionado cuerpo normativo.

Sin embargo, prevé el inciso 3º del artículo 14 del Decreto 3771 de 2007 que el hecho de diligenciar el formulario de afiliación, no implica el reconocimiento automático del subsidio, pues ello depende del cumplimiento de los requisitos por parte del potencial beneficiario y de la disponibilidad de recursos administrados por el fondo.
Verificado lo anterior, le corresponderá a la administradora del Fondo de Solidaridad Pensional autorizar el otorgamiento del subsidio y dar aviso de ello al solicitante y al fondo de pensiones al que está afiliado dentro de los cinco días hábiles siguientes, para que proceda a vincularlo. La afiliación a la entidad administradora de pensiones seleccionada por el beneficiario del subsidio, surtirá efecto a partir del primer día del mes siguiente a aquel en el cual la administradora del Fondo de Solidaridad Pensional dio aviso a la entidad administradora de pensiones seleccionada, sobre el otorgamiento del subsidio; tal y como lo establece el artículo 18 del precitado Decreto.
De allí que solo se puedan considerar válidas las cotizaciones efectuadas a través del Fondo de Solidaridad Pensional, una vez el trabajador dependiente o independiente se encuentre válidamente afiliado al mismo.
EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión que el señor Hermes Flórez Molina nació el 26 de enero de 1953, pues de ello da fe la copia de la cédula de ciudadanía visible a folio 11 de expediente, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 41 años de edad; siendo en principio beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.

Como el señor Flórez Molina cumplió los 60 años de edad el 26 de enero de 2013, le correspondía acreditar que para el 29 de julio de 2005 tenía cotizadas por lo menos 750 semanas al Sistema General de Pensiones, para poder continuar beneficiándose del mencionado régimen transicional hasta el 2014, y al observar la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.38 a 45- se evidencia que para dicha calenda el actor contaba con 970,35 semanas cotizadas; por lo que puede seguir gozando del régimen de transición hasta el año 2014.

Ahora bien, antes de analizar si el accionante cumple con los requisitos exigidos en el Acuerdo 049 de 1990, pues era ese el régimen pensional al cual se encontraba afiliado al haber hecho aportes en toda su vida laboral al ISS (hoy Colpensiones), se analizará si, como lo afirma en el hecho tercero de la demanda –fls.2 a 10-, se le han desconocido 34.32 semanas en la historia laboral, que fueron efectuados por medio del Consorcio Colombia Mayor en los periodos de octubre a diciembre de 2011, enero, octubre, noviembre y diciembre de 2012 y enero de 2013.

Respecto a este punto, resulta necesario verificar si para esas fechas el actor se encontraba válidamente afiliado al Fondo de Solidaridad Pensional administrado por el Consorcio Colombia Mayor, y en ese aspecto se evidencia a folio 49 del expediente, certificación emitida por esa entidad en donde se brinda la siguiente información: i) Que el señor Hermes Flórez Molina estuvo afiliado al Fondo de Solidaridad Pensiones en el grupo poblacional “Trabajador Independiente Urbano”, desde el 1º de diciembre de 2002 hasta el 30 de octubre de 2003, siendo el motivo de su retiro el no pago de sus aportes cumplidamente, según informe suministrado por el ISS, y ii) Que el demandante fue afiliado por segunda vez al Fondo de Solidaridad Pensional a partir del 1º de octubre de 2014 y que hasta la fecha de emisión de ese documento, no reporta cesación de pago en sus aportes, de acuerdo con informe remitido por Colpensiones.
Conforme con la información suministrada por el Consorcio Colombia Mayor, se concluye que el señor Flórez Molina para los periodos de octubre a diciembre de 2011, enero, octubre, noviembre y diciembre de 2012 y enero de 2013, no se encontraba afiliado al Fondo de Solidaridad Pensional, motivo por el que el mencionado Consorcio no estaba en la obligación de subsidiar los aportes al Sistema General de Pensiones del accionante.

Ahora bien, no puede perderse de vista que a folios 22 a 24 se encuentran los comprobantes de los pagos efectuados por el demandante al ISS (hoy Colpensiones) en los periodos referenciados anteriormente, mismos que fueron efectivamente recibidos por dicha entidad, sin reparo y sin ofrecer la devolución por falta de afiliación; motivo por el que considera la Sala que esas cotizaciones pueden tenerse en cuenta en la historia laboral del señor Hermes Flórez Molina como aportes realizados en calidad de trabajador independiente, haciendo la salvedad que para los años 2011, 2012 y 2013 el monto de las cotizaciones a pensión con un ingreso base equivalente al salario mínimo legal mensual vigente, debían ser del orden de $85.696, $90.672 y 94.320 respectivamente, recordando que las cotizaciones realizadas en el mes de enero se hacen con base en los valores del año inmediatamente anterior; por lo que al haber hecho el actor aportes inferiores a los establecidos, se contabilizaran en su historia laboral el número de semanas que correspondan al porcentaje pagado por él, como se ve en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia.

	Periodo
	Valor Cotización
	Valor Cancelado
	Nº de Semanas

	Octubre 2011
	$85.596
	$21.424
	1,074

	Noviembre 2011
	$85.596
	$21.424
	1,074

	Diciembre 2011
	$85.596
	$21.424
	1,074

	Enero 2012
	$85.596
	$21.424
	1,074

	Octubre 2012
	$90.672
	$22.668
	1,073

	Noviembre 2012
	$90.672
	$22.668
	1,073

	Diciembre 2012
	$90.672
	$22.668
	1,073

	Enero 2013
	$90.672
	$22.668
	1,073

	
	
	Total
	8,588


Según la tabla anterior, hay lugar a adicionar a las 991,80 semanas de cotización registradas en la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.38 a 45-, 8,588 semanas de aportes efectuados por el actor como trabajador independiente en los ciclos referenciados con antelación, arribando a un total de 1000,388 semanas de aportes en toda su vida laboral; sin que tenga la obligación el demandante de realizar el pago completo de estos periodos como lo determinó la funcionaria de primer grado, ni mucho menos surge la obligación de Colpensiones de cobrarlos; por lo que se revocarán esas órdenes impartidas por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito en los ordinales cuarto y quinto de la sentencia objeto de revisión.

Dilucidado lo anterior y como se dijo líneas atrás, al señor Flórez Molina le es aplicable el Acuerdo 049 de 1990 el cual exige cumplir 60 años de edad en el caso de los hombres y acreditar 500 semanas de cotización dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad o 1000 semanas en toda la vida laboral, requisitos éstos que acredita, por cuanto los 60 años de edad los cumplió el 26 de enero de 2013 y en toda su vida laboral cuenta con 1000,388 semanas de cotización; por lo que tiene derecho a que se le reconozca y pague la pensión de vejez, como también lo estableció la a quo.

En este punto de la providencia, resulta oportuno recordar que el Consorcio Colombia Mayor certificó el 18 de diciembre de 2014 –fl.49- que el señor Flórez Molina se afilió nuevamente al Fondo de Solidaridad Pensional desde el 1º de octubre de 2014, sin que haya prueba que informe cuando cesaron las cotizaciones realizadas por el actor a través de ese Fondo; motivo por el que no resulta viable liquidar en esta instancia el monto de la prestación económica, pues como bien es sabido para efectuar los cálculos se debe tener en cuenta hasta la última cotización efectiva al sistema general de pensiones, teniendo la opción el demandante de incrementar el porcentaje de la tasa de reemplazo, pues al revisar la historia laboral se evidencia que él en gran parte de su vida laboral hizo aportes superiores al salario mínimo legal mensual vigente.

Bajo esas circunstancias, no resultaba posible liquidar la prestación económica sin saber a ciencia cierta hasta cuando se efectuó la última cotización al sistema, ni mucho menos para determinar a partir de cuándo tiene derecho el actor a disfrutarla, pues ello solo podrá acontecer a partir del día siguiente al que se haga la última cotización al Sistema General de Pensiones; por lo que se modificará el ordinal sexto de la sentencia proferida el 25 de febrero de 2015 en el que se reconoció un IBL equivalente a la suma de $941.323 y una tasa de reemplazo del 75% que arrojó una mesada pensional del orden de $705.992; para en su lugar ordenar a la Administradora Colombiana de Pensiones que reconozca y liquide la pensión de vejez, una vez el señor Hermes Flórez Molina acredite la desafiliación definitiva al Fondo de Solidaridad Pensional; no sin antes advertir que el accionante tiene derecho a disfrutar de 13 mesadas anuales, de conformidad con lo establecido en el Acto Legislativo 01 de 2005. 

Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. REVOCAR los ordinales CUARTO y QUINTO de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito, para en su lugar EXONERAR al señor HERMES FLOREZ MOLINA a realizar el pago completo de los periodos de octubre a diciembre de 2011, enero de 2012, octubre a diciembre de 2012 y enero de 2013; y en consecuencia también se EXONERA a COLPENSIONES de hacer el cobro de esos ciclos. 
SEGUNDO. MODIFICAR el ordinal SEXTO de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito, el cual quedará así:

“SEXTO. ORDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES que una vez el señor HERMES FLOREZ MOLINA acredite su retiro del Fondo de Solidaridad Pensional administrador por el Consorcio Colombia Mayor, proceda a liquidar la pensión de vejez teniendo en cuenta todos los aportes efectuados por él y concediéndole el disfrute de la misma a partir del día siguiente a la última cotización; advirtiendo que el accionante tiene derecho a disfrutar de 13 mesadas anuales, de conformidad con lo establecido en el Acto Legislativo 01 de 2005.”. 
TERCERO. CONFIRMAR la sentencia recurrida en todo lo demás.

Costas en esta instancia no se causaron.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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