El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría. 
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Providencia:                             Sentencia de 6 de julio de 2016
Radicación Nro.

66001-31-05-002-2014-00247-01
Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Gladys de Jesús García Osorio 
Demandado:


Colpensiones
Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            Juzgado Segundo Laboral del Circuito

Tema: PRESCRIPCIÓN. La señora Gladys de Jesús García Osorio elevó solicitud de reconocimiento pensional el 21 de julio de 2008, la cual fue resuelta mediante la resolución Nº 4680 de 29 de julio de 2010, misma que fue notificada el 30 de septiembre de esa misma anualidad –fls.10 a 12- sin que se haya presentado recurso alguno en contra de ese acto administrativo, por lo que en esa calenda quedó resuelta la situación pensional de la accionante, quedando debidamente agotada la reclamación administrativa; motivo por el que la demandante contaba con el término improrrogable de 3 años para iniciar la presente acción, esto es, hasta el 30 de septiembre de 2013, sin embargo, ello solo aconteció el 25 de marzo de 2014, como se en el acta individual de reparto; por lo que todas las obligaciones pensionales causadas con anterioridad a la misma calenda del año 2011, se encuentran cobijadas por el fenómeno de la prescripción.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, seis de julio de dos mil dieciséis, siendo las dos y treinta minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 20 de abril de 2015, dentro del proceso que promueve la señora GLADYS DE JESÚS GARCIA OSORIO en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2014-00247-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Gladys de Jesús García Osorio que la justicia laboral declare que tiene derecho al acrecimiento de la pensión de sobrevivientes en calidad de hija invalida del señor Luis Enrique García y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer las mesadas pensionales causadas entre el 6 de abril de 2009 hasta el 30 de noviembre de 2010, la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

Fundamenta sus aspiraciones en que mediante la resolución Nº 005659 de 2007 el ISS le reconoció a la señora Ana Libia Osorio de García la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de su cónyuge Luis Enrique García; esgrime que pidió reconocimiento de la pensión de sobrevivientes en calidad de hija inválida del causante el 21 de julio 2008; manifiesta que el 6 de abril de 2009 su madre Ana Libia Osorio de García falleció, cuando venía disfrutando el 100% de la prestación económica; indica que mediante resolución Nº 4680 de 2010, el ISS modificó la resolución Nº 005659 de 2007 y decidió incluirla como beneficiaria de la pensión de sobrevivientes en calidad de hija invalida del causante; asegura que la prestación económica se le reconoció en un 50%, sin prever que su madre había fallecido en esa calenda, por lo que se le debió reconocer el 100% de la prestación; indica que el 30 de agosto de 2011 solicitó que se le reconociera el 100% de la prestación; asevera que por medio de derecho de petición de 23 de abril de 2013, solicitó a Colpensiones que le fuera informado a partir de cuándo se acrecentó el 50% de la pensión de sobrevivientes, razón por la que esa entidad en escrito de esa misma calenda le manifestó que había empezado a devengar el 100% de la pensión a partir del mes de diciembre de 2010; finalmente considera que quedó agotada la reclamación administrativa, sin que se haya dado respuesta de fondo por parte de la entidad accionada.
Al contestar la demanda –fls.32 a 34- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó todos los hechos relatados por la actora, haciendo claridad en que esa entidad si había dado respuesta de fondo a la solicitud planteada por la demandante. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación demandada” y “Prescripción”.

En sentencia de 20 de abril de 2015, la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó que la señora Gladys de Jesús García Osorio en calidad de hija inválida del señor Luis Enrique García tiene derecho a disfrutar la pensión de sobrevivientes que le fue reconocida por el ISS a partir del 6 de abril de 2009. Por ese motivo condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la suma de $11.048.083,33 por concepto de retroactivo pensional causado desde el 6 de abril de 2009 hasta el 30 de noviembre de 2010. Finalmente condenó también a Colpensiones a reconocer y pagar la indexación de las sumas adeudas para el momento en que se cancele la totalidad de la obligación.
No hubo recurso de apelación, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a las partes para que presenten sus alegatos.

EL CASO CONCRETO

Para resolver el problema jurídico que se plantea, esto es, a partir del cuando tiene derecho la señora Gladys de Jesús García Osorio a disfrutar el 100% de la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de su padre, se deben tener en cuenta los siguientes aspectos: i) El ISS mediante la resolución Nº 005659 de 2007 –fls.8 a 9- le reconoció a la señora Ana Libia Osorio de García la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del señor Luis Enrique García en calidad de cónyuge supérstite; ii) Por medio de la resolución Nº 4680 de 2010 –fls.10 12- el ISS modificó la resolución Nº 005659 de 2007 y en consecuencia reconoció que la señora Gladys de Jesús García Osorio en calidad de hija inválida del señor Luis Enrique García, tiene derecho al 50% de la pensión de sobrevivientes a partir del 1º de septiembre de 2010; iii) Según registro civil de defunción emitido por la Notaría Sexta del Círculo de Pereira –fl.17- la beneficiaria Ana Libia Osorio de García falleció el 6 de abril de 2009, y iv) Que la Administradora Colombiana de Pensiones a través de oficio Nº BZ2013_2728151-0806691 de 23 de abril de 2013 –fl.16- certifica que la accionante viene percibiendo el 100% de la pensión de sobrevivientes desde el mes de diciembre de 2010.
Conforme con lo expuesto, se tiene que la señora Gladys de Jesús García Osorio en calidad de hija inválida del señor Luis Enrique García tenía derecho a disfrutar el 50% de la pensión de sobrevivientes a partir del 24 de julio de 2006, cuando el causante falleció.

En este punto de la providencia se hace necesario recordar que a la señora Ana Libia Osorio de García, madre de la accionante, se le reconoció el disfrute de la pensión de sobrevivientes en un 100% desde el 24 de julio de 2006 hasta el 6 de abril de 2009 cuando falleció; por lo que al haberse cancelado correctamente la prestación económica hasta ese momento, tiene derecho la accionante a disfrutar la prestación económica desde el 6 de abril de 2009, tal y como lo solicitó en la demanda y no a partir del mes de diciembre de 2010 como lo determinó el ISS.

No obstante lo anterior, como la Administradora Colombiana de Pensiones propuso la excepción de prescripción, se procederá a estudiar si la misma quedó debidamente acreditada.

En ese sentido, se tiene que la señora Gladys de Jesús García Osorio elevó solicitud de reconocimiento pensional el 21 de julio de 2008, la cual fue resuelta mediante la resolución Nº 4680 de 29 de julio de 2010, misma que fue notificada el 30 de septiembre de esa misma anualidad –fls.10 a 12- sin que se haya presentado recurso alguno en contra de ese acto administrativo, por lo que en esa calenda quedó resuelta la situación pensional de la accionante, quedando debidamente agotada la reclamación administrativa; motivo por el que la demandante contaba con el término improrrogable de 3 años para iniciar la presente acción, esto es, hasta el 30 de septiembre de 2013, sin embargo, ello solo aconteció el 25 de marzo de 2014, como se ve en el acta individual de reparto; por lo que todas las obligaciones pensionales causadas con anterioridad a la misma calenda del año 2011, se encuentran cobijadas por el fenómeno de la prescripción, salvo aquellas mesadas que fueron reconocidas administrativamente por Colpensiones entre el 1º de diciembre de 2010 y el 24 de marzo de 2011.

Así las cosas, se revocarán los ordinales segundo y tercero de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, para en su lugar declarar probada la excepción de prescripción propuesta por la Administradora Colombiana de Pensiones y en consecuencia absolverla de las pretensiones de la demanda. 
Las costas de primera instancia estarán a cargo de la Administradora Colombiana de Pensiones en un 30%.

Sin costas en esta instancia.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. REVOCAR los ordinales SEGUNDO y TERCERO de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, para en su lugar DECLARAR PROBADA la excepción de prescripción propuesta por la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, sobre todas aquellas obligaciones causadas a favor de la demandante con anterioridad al 25 de marzo de 2011, salvo aquellas mesadas que fueron reconocidas administrativamente por Colpensiones entre el 1º de diciembre de 2010 y el 24 de marzo de 2011.
SEGUNDO. ABSOLVER a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES de las pretensiones de la demanda.
TERCERO. CONDENAR en costas en primera instancia a Colpensiones en un 30%
Sin costas en esta instancia.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCIA HOYOS SEPULVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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