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Tema:
LEY 71 DE 1988. Dispone el artículo 7º de la Ley 71 de 1988, que a partir de la vigencia de dicha ley, “los empleados oficiales y trabajadores que acrediten veinte (20) años de aportes sufragados en cualquier tiempo y acumulados en una o varias de las entidades de previsión social que hagan sus veces, del orden nacional, departamental, municipal, intendencial, comisarial o distrital y en el Instituto de los Seguros Sociales, tendrán derecho a una pensión de jubilación siempre que cumplan sesenta (60) años de edad o más si es varón y cincuenta y cinco (55) años o más si es mujer”.
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AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veintisiete de julio de dos mil dieciséis, siendo las diez y quince de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la señora OLGA LUCIA ÁNGEL LÓPEZ en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 29 de mayo de 2015, dentro del proceso que le promueve a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2014-00548-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Olga Lucía Ángel López que la justicia laboral declare que es beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple con los requisitos para acceder a la pensión de vejez. Con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica y las costas procesales a su favor.

Fundamenta sus aspiraciones en que nació el 16 de enero de 1957, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 37 años de edad y que para el momento en que empezó a regir el Sistema General de Pensiones tenía acreditadas 750 semanas de cotización contando con más de 1000 semanas de aportes en toda su vida laboral. Al presentar solicitud de reconocimiento de la pensión de vejez, le fue resuelta negativamente mediante la resolución Nº GNR 346692 de 7 de diciembre de 2013. Con posterioridad pidió nuevamente ante Colpensiones que le fuera reconocida la pensión de vejez, sin embargo, esa entidad no ha dado respuesta a la petición.

Al contestar la demanda –fls.43 a 47- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la mayoría de hechos expuestos por la actora, menos los concernientes con la densidad de semanas que dice acreditar. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación” y “Prescripción”.
En sentencia de 29 de mayo de 2015, la funcionaria de primer grado con base en las pruebas allegadas determinó que la señora Olga Lucía Ángel López es beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, por cuanto a 1º de abril de 1993 tenía cumplidos 37 años de edad y a 29 de julio de 2005 acreditaba 915 semanas de servicios. Estableció que el régimen pensional al que se encontraba afiliada la accionante es la Ley 71 de 1988, sin embargo, a pesar de que cumplió los 55 años de edad el 16 de enero de 2013, lo cierto es que en toda su vida laboral acredita un total de 1018.57 semanas de aportes entre el sector público y privado, las cuales corresponde a 19 años 9 meses y 9 días; motivo por el que negó la totalidad de las pretensiones.
Inconforme con la decisión, la señora Olga Lucía Ángel López interpuso recurso de apelación argumentando que acredita los requisitos exigidos en la Ley 71 de 1988 para que se le reconozca la pensión de jubilación por aportes.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMAS A RESOLVER, los que a continuación se plantean:

¿Es la señora Olga Lucía Ángel López beneficiaria del régimen de transición consagrado en el artículo 36 de la ley 100 de 1993?

¿Tiene derecho la demandante a la pensión de jubilación por aportes que reclama?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

LEY 71 DE 1988.

Dispone el artículo 7º de la Ley 71 de 1988, que a partir de la vigencia de dicha ley, “los empleados oficiales y trabajadores que acrediten veinte (20) años de aportes sufragados en cualquier tiempo y acumulados en una o varias de las entidades de previsión social que hagan sus veces, del orden nacional, departamental, municipal, intendencial, comisarial o distrital y en el Instituto de los Seguros Sociales, tendrán derecho a una pensión de jubilación siempre que cumplan sesenta (60) años de edad o más si es varón y cincuenta y cinco (55) años o más si es mujer”.

En consecuencia, además de la edad prevista (60 ó 55 años según se trate de hombre o mujer) para acceder a la pensión por aportes se requiere acreditar 20 años de servicios, que en términos de semanas representa 1028,57, si se toman años de 360 días, o 1042,85, si se tienen en cuenta años de 365 días.

Así lo ha sostenido la Sala de Casación Laboral en sentencias de 24 de abril de 2013 radicación Nº 42.192, y más recientemente en la SL 5062 de 29 de abril de 2015 radicación No. 48298, ésta última con ponencia del doctor Jorge Mauricio Burgos Ruiz, en donde señaló:

“Para la Corporación estas dos acusaciones no tienen vocación de prosperidad, porque el real fundamento del Tribunal para negar la pensión conforme al artículo 7º de la Ley 71 de 1988, fue la consideración atinente a que «el accionante sólo contabiliza 19,92 años, es decir, que no cumple con el requisito de los 20 años de aportes que prevé dicho precepto normativo».

Así lo reconoce el propio recurrente cuando en el cargo segundo afirma que el Tribunal estimó que el actor no había completado 20 años de servicios para hacerse acreedor de la pensión de jubilación por aportes. En efecto, el actor acumuló en toda la vida incluyendo los tiempos servidos sin cotizaciones al Instituto 1.024,56 semanas y 20 años de servicios equivalen a 1.028,57 semanas de aportes.”
EL CASO CONCRETO

Según el registro civil de nacimiento expedido por la Notaría Segunda del Círculo de Pereira –fl.82- la señora Olga Lucía Ángel López nació el 16 de enero de 1957, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 37 años de edad, siendo en principio beneficiaria del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.

No obstante, como los 55 años de edad los cumplió el 16 de enero de 2013, le corresponde acreditar que para el 29 de julio de 2005, fecha en que entró en vigencia el Acto Legislativo 01 de 2005, tenía acreditadas 750 semanas cotizadas.

Antes de determinar si la accionante cumple o no con ese requisito para que pueda continuar beneficiándose del régimen de transición hasta el año 2014, resulta oportuno hacer las siguientes precisiones: i) Según el certificado de información laboral emitido por la ESE Hospital Universitario San Jorge de Pereira –fl.12- la señora Olga Lucía Ángel López prestó sus servicios en esa entidad entre el 1º de enero de 1982 y el 8 de mayo de 1988, y desde el 17 de julio de 1989 hasta el 23 de enero de 1996; ii) En el mismo certificado, esa entidad informa que la demandante tuvo interrupciones en la prestación del servicio que suman 150 días (los meses de diciembre de los años 1993 y 1994, así como el periodo comprendido entre el 4 de julio de 1995 y el 1º de octubre de esa misma anualidad) y iii) Conforme con la información suministrada, se tiene que la accionante durante esa segunda etapa prestó sus servicios de manera efectiva en la ESE Hospital Universitario San Jorge por un espacio de 317.57 semanas.
Aclarado lo anterior y con el fin de verificar si la actora cuenta con 750 semanas de servicios a 29 de julio de 2005, fueron allegadas certificaciones de información laboral expedidas por la ESE Hospital Universitario San Jorge de Pereira y por la Gobernación de Risaralda –fls.12 y 23-, así como la historia laboral válida para prestaciones económicas –fls.48 a 54-, documentos de los cuales se extrae que para la fecha en que empezó a regir el Acto Legislativo 01 de 2005, la demandante tenía acreditadas 914 semanas de servicios entre el sector público y privado, las cuales le permiten beneficiarse del régimen de transición hasta el año 2014.
Ahora bien, conforme con los referenciados documentos, la accionante antes de entrar en vigencia el Sistema General de Pensiones, contaba con aportes en ambos sectores, por lo que podía beneficiarse de las previsiones de la Ley 71 de 1988, la cual exige tener cumplidos 55 años de edad en el caso de las mujeres y acreditar 20 años de servicios.

La señora Ángel López cumplió los 55 años de edad el 16 de enero de 2013 y de acuerdo a la información suministrada en los precitados documentos, en toda su vida laboral acredita un total de 1016,86 semanas de aportes (711 en el sector público y 305.86 en el sector privado) que son precisamente las 1017 semanas de aportes que reconoce la Administradora Colombiana de Pensiones en la resolución Nº GNR 407701 de 23 de noviembre de 2014 –fls.68 a 70- y que corresponden 19.77 años de servicios; por lo que al no acreditar los 20 años de servicios exigidos en la Ley 71 de 1988, no resulta posible acceder a la prestación económica que se solicita.
En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 29 de mayo de 2015.
Costas en esta instancia a cargo de la parte actora en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia recurrida.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte actora en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCIA HOYOS SEPULVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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