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Radicación Nro.
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Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandantes:


Jenny Isabel Zambrano Sornoza
Demandado:


Colpensiones
Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            Juzgado Cuarto Laboral del Circuito

Tema: REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LOS COMPAÑEROS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIOS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003. Tiene dicho la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias de 20 de mayo de 2008 con radicación Nº 32.393, de 22 de agosto de 2012 con radicación Nº 45.600 y más recientemente en la de 13 de noviembre de 2013 radicación Nº 47.031 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en lo concerniente a los requisitos exigidos a los cónyuges y a los compañeros permanentes en los artículos 47 y 74 de la ley 100 modificados por el artículo 13 de la ley 797 de 2003, que el requisito de la convivencia al momento del deceso del causante es indispensable para definir el derecho de los beneficiarios.
En cuanto a las compañeras permanentes ha sido pacifica la jurisprudencia del máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral en manifestar que de conformidad con lo previsto en el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, a ellas les corresponde acreditar una convivencia con el causante igual o superior a los últimos 5 años anteriores a la fecha en que ocurrió el deceso.
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SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, cinco de octubre de dos mil dieciséis, siendo las diez y quince minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la señora JENNY ISABEL ZAMBRANO SORNOZA en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 15 de julio de 2015, dentro del proceso que le promueve a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES y a la señora LIBIA ROSA LONDOÑO, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2014-00304-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Jenny Isabel Zambrano Sornoza que la justicia laboral declare que en calidad de compañera permanente del señor Jorge Antonio Caicedo Barbosa tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 25 de agosto de 2005, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 o en su defecto la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: El señor Jorge Antonio Caicedo Barbosa falleció el 25 de agosto de 2005, momento en que cesó una convivencia ininterrumpida con ella de más de 10 años; de esa unión nació su hijo Rafael Antonio Caicedo Zambrano; elevó solicitud de reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, la cual fue resuelta negativamente a través de la resolución Nº GNR 69523 de 28 de febrero de 2014, argumentando que la pensión ya se le había reconocido a la señora Ligia Rosa Londoño en calidad de cónyuge supérstite y en representación de los menores Natalia Andrea y Jorge Alejandro Caicedo Londoño mediante la resolución Nº 19105 de 2005; por medio de la resolución Nº 19898 de 2006 se modificó el acto administrativo anterior y se incluyó como beneficiario de la pensión al menor Rafael Antonio Caicedo Zambrano.
Al contestar la demanda –fls.30 a 32- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la mayoría de hechos narrados por la actora, menos el relacionado con la convivencia entre ella y el causante frente al cual expresó que no le constaba. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Obligación del sistema de seguridad social sin definir” y “Prescripción”.
Por su parte, la señora Libia Rosa Londoño al dar respuesta al libelo introductorio en nombre propio y en representación de sus hijos menores Natalia Andrea y Jorge Alejandro Caicedo Londoño –fls.48 a 53- aceptó casi todos los hechos relatados en la demanda, menos el concerniente con la relación marital de hecho que afirma haber tenido la demandante con el señor Jorge Antonio Caicedo Barbosa, por no ser cierto. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de fondo que denominó “Carencia de objeto de la demanda” y “Cobro de lo no debido”.
En sentencia de 15 de julio de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que la señora Jenny Isabel Zambrano Sornoza no tiene derecho a la pensión de sobrevivientes que dejó causada el señor Jorge Antonio Caicedo Barbosa, en consideración a que no demostró en su calidad de compañera permanente, que hubiere convivido con el causante dentro de los cinco años anteriores al deceso ocurrido el 25 de agosto de 2005.

Inconforme con la decisión, la señora Jenny Isabel Zambrano Sornoza interpuso recurso de apelación argumentando que dentro del proceso quedó demostrada la convivencia exigida en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.
Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Acreditó la señora Jenny Isabel Zambrano Sornoza el requisito de convivencia exigido en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. NORMATIVIDAD APLICABLE PARA LA PENSION DE SOBREVIVIENTES.

Es posición pacifica de la jurisprudencia considerar que la norma que rige las pensiones de sobrevivientes es la vigente al momento en el que se produce el fallecimiento del causante.

2. REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LOS COMPAÑEROS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIOS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003.
Tiene dicho la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias de 20 de mayo de 2008 con radicación Nº 32.393, de 22 de agosto de 2012 con radicación Nº 45.600 y más recientemente en la de 13 de noviembre de 2013 radicación Nº 47.031 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en lo concerniente a los requisitos exigidos a los cónyuges y a los compañeros permanentes en los artículos 47 y 74 de la ley 100 modificados por el artículo 13 de la ley 797 de 2003, que el requisito de la convivencia al momento del deceso del causante es indispensable para definir el derecho de los beneficiarios.
En cuanto a los compañeras permanentes ha sido pacifica la jurisprudencia del máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral en manifestar que de conformidad con lo previsto en el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, les corresponde acreditar una convivencia con el causante igual o superior a los últimos 5 años anteriores a la fecha en que ocurrió el deceso.

EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión que: i) El señor Jorge Antonio Caicedo Barbosa falleció el 25 de agosto de 2005, pues de ello da fe el registro civil de defunción emitido por la Notaría Tercera del Círculo de Cali –fl.15-; ii) El causante dejó causada a favor de sus beneficiarios la pensión de sobrevivientes, ya que así se desprende de las resoluciones Nº 019105 de 2005 y Nº 03946 de 2007 –fls.78 a 82- por medio de las cuales se les reconoció la prestación a la señora Libia Rosa Londoño en calidad de cónyuge y a los menores Natalia Andrea y Jorge Alejandro Caicedo Londoño y Rafael Antonio Caicedo Zambrano como hijos del señor Caicedo Barbosa.
Conforme con lo expuesto, le correspondía a la señora Jenny Isabel Zambrano Sornoza como compañera permanente del causante, acreditar que convivió con él por lo menos durante los últimos cinco años anteriores al deceso de él.
En ese sentido, la accionante solicitó que fueran escuchados los testimonios de la señora Ana de Jesús Ríos Valencia y el señor Jesús Antonio Valencia. Por su parte la señora Libia Rosa Londoño en aras de dar luces sobre la situación vivida entre su cónyuge fallecido y la demandante, pidió que fueran oídas las declaraciones de las señoras Lucía Caicedo Barbosa, Aleyda Vélez de Orozco y el señor Carlos Alberto Orrego Marles. 
Al analizar los testimonios rendidos a solicitud de la parte actora, la Sala concluye que no resulta posible darle el valor probatorio pretendido por la señora Jenny Isabel Zambrano, por las siguientes razones:
1. Si bien fueron coincidentes la señora Ana de Jesús Ríos Valencia y el señor Jesús Antonio Valencia en manifestar que desde el año 1985 conocen a la demandante y al señor Jorge Antonio Caicedo Barbosa, y que desde esa época hasta que él falleció convivieron bajo el mismo techo; la verdad es que la señora Ríos Valencia reveló que su conocimiento sobre la situación la tiene porque fue la propia accionante quien se lo contaba, mientras que el señor Valencia dijo dar fe de la convivencia entre la pareja porque así lo asumía al haberlos visto en varias oportunidades cerca de la casa de Jenny Isabel y básicamente porque para él la convivencia se presume al haber concebido un hijo.
2. Como se dijo en el punto anterior, los declarantes afirmaron que el causante y la demandante convivieron de manera ininterrumpida desde el año 1985 hasta el 25 de agosto de 2005 cuando él falleció, situación ésta que contradice lo confesado por la propia demandante dentro del proceso que inició en contra del señor Jorge Antonio Caicedo Barbosa para el reconocimiento de su hijo Rafael Antonio, adelantado ante el Juzgado Primero Promiscuo de Familia de Cartago, en donde en interrogatorio de parte expresó que inició una relación sentimental que se prolongó entre el año 1982 y febrero de 1985, momento en el que el causante retornó de Ecuador a la ciudad de Pereira, pero que continuaron comunicándose y visitándose, pero que en todo caso la relación como tal se rompió definitivamente en el mes de febrero de 1987, a pesar de que posteriormente sostuvieron varios encuentros sexuales en los que quedó en embarazo (sentencia Nº 119 de 29 de mayo de 1991 –fls.83 a 93-).
Conforme con lo expuesto y tal como se dijo líneas atrás, no hay lugar a darle el valor probatorio pretendido a los mencionados testigos, pues se nota un marcado interés de favorecer con sus dichos los intereses de la señora Jenny Isabel Zambrano Sornoza, pues en realidad no tenían conocimiento directo de la situación vivida por ella y el causante, y sobre todo se contradijeron con lo confesado por la propia demandante en mencionado proceso de Familia, ya que mientras ella reveló que la relación sentimental con el señor Caicedo Barbosa se rompió definitivamente en el mes de febrero de 1987, los testigos insistieron en que entre ellos se dio una convivencia ininterrumpida entre el año 1985 y el 25 de agosto de 2005, lo cual no es cierto.
Ahora bien, bajo esas circunstancias, lo que le correspondía demostrar a la señora Jenny Isabel Zambrano Sornoza a través de otros medios probatorios, era que por lo menos entre el 25 de agosto de 2000 y la misma calenda de 2005 reactivó su convivencia con el señor Jorge Antonio Caicedo Barbosa, sin embargo, no lo hizo así, pues por el contrario los testigos arrimados por petición de la señora Libia Rosa Londoño fueron coincidentes en manifestar que desde que el causante contrajo matrimonio con la demandada Libia Rosa el 15 de agosto de 1999, solo convivió con ella hasta el 25 de agosto de 2005 cuando se produjo su deceso luego de sufrir una grave enfermedad.
En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito, en consideración a que la señora Jenny Isabel Zambrano Sornoza no acreditó el requisito de convivencia exigido en el artículo 13 de la Ley 797 de 2003.

Costas en esta instancia a cargo de la parte recurrente en un 100%. 
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte actora en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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