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EL FENÓMENO DE LA PRESCRIPCIÓN EN MATERIA LABORAL. La Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia en sentencia SL-13000 de 26 de agosto de 2015 radicación Nº 55.524 con ponencia de la Magistrada Clara Cecilia Dueñas Quevedo, al conjugar las normas mencionadas en precedencia con la sentencia C-792 de 2006, determinó que al presentarse la reclamación administrativa el término de prescripción se interrumpe de conformidad con lo previsto en el artículo 151 del C.P.T. y de la S.S., pero que dicho término solo puede contabilizarse nuevamente cuando quede agotada la reclamación administrativa, en consideración a que durante ese periodo el término de prescripción se encuentra suspendido.
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AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veintiséis de octubre de dos mil dieciséis, siendo las siete y treinta minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 8 de julio de 2015, dentro del proceso que promueve el señor GILBERTO JARAMILLO VÉLEZ en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2015-00023-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Gilberto Jaramillo Vélez que la justicia laboral declare que es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple con los requisitos previstos en el Acuerdo 049 de 1990. Con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de vejez desde el 28 de noviembre de 2008 en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: Nació el 28 de noviembre de 1948, por lo que a 1º de abril de 1994 contaba con más de 40 años de edad; el 4 de octubre de 2013 solicitó el reconocimiento y pago de la indemnización sustitutiva de la pensión, petición que fue resuelta favorablemente mediante la resolución Nº GNR 88565 de 14 de marzo de 2014; ante las inconsistencias presentadas en la historia laboral, solicitó a Colpensiones su corrección, pues en ella no se veían reflejadas todas las semanas de cotización hechas por él, reuniendo de esa manera los requisitos para acceder a la pensión de vejez, pues tiene más de 1000 semanas cotizadas en toda su vida laboral, de las cuales 500 fueron hechas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de los 60 años de edad; el 22 de mayo de 2014 solicitó el reconocimiento de la mencionada prestación, la cual fue negada mediante la resolución Nº GNR 426888 de 18 de diciembre de 2014.

Al contestar la demanda –fls.121 a 125- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó casi todos los hechos relatados por el actor, menos los relacionados con la densidad de semanas cotizadas por él y las inconsistencias en la historia laboral, frente a los cuales expresó que no eran ciertos. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Pérdida del derecho al régimen de transición”, “Improcedencia de los intereses de mora corrección necesaria de historia laboral”, “Exoneración de condena por buena fe”, “Compensación” y “Prescripción”.

En sentencia de 8 de julio de 2015, la funcionaria de primer grado declaró que el señor Gilberto Jaramillo Vélez tiene derecho a la pensión de vejez al cumplir con los requisitos exigidos en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y en el Acuerdo 049 de 1990, en consideración a que para el 1º de abril de 1994 contaba con más de 40 años de edad y porque los 60 años de edad los cumplió el 28 de noviembre de 2008, cotizando en toda su vida laboral 862.42 semanas, de las cuales 509.14 fueron realizadas dentro de los 20 años anteriores a la edad.

Por tales motivos condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar a favor del actor la pensión de vejez a partir del 1º de mayo de 2011, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales, ordenando cancelar un retroactivo pensional entre el 1º de mayo de 2011 y el 30 de junio de 2015 igual a la suma de $35.212.850; a la cual se le debe descontar la suma de $7.155.592 cancelada al demandante por concepto de indemnización sustitutiva de la pensión, la cual deberá ser indexada. Igualmente autorizó a Colpensiones a descontar el 12% correspondiente a las cotizaciones en salud, con destino a la respectiva EPS.

Finalmente condenó a la entidad accionada a reconocer y pagar los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 a partir del 23 de noviembre de 2014 y hasta que se verifique el pago total de la obligación.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMAS A RESOLVER, los que a continuación se plantean:

¿Es el señor Gilberto Jaramillo Vélez beneficiario del régimen de transición prevista en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993?

De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Tiene derecho el accionante a que se le reconozca la pensión de vejez que reclama?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

EL FENÓMENO DE LA PRESCRIPCIÓN EN MATERIA LABORAL

El artículo 151 del C.P.T y de la S.S. determina que las acciones de las leyes sociales prescribirán en tres años desde que la respectiva obligación se haya hecho exigible, y a continuación establece que el simple reclamo escrito del trabajador interrumpirá la prescripción pero sólo por un lapso igual.

Ahora bien, el artículo 6º de ese mismo cuerpo normativo establece que las acciones contenciosas en contra de alguna entidad de la Administración Pública sólo podrán iniciarse cuando se agote la reclamación administrativa y que mientras esté pendiente dicho agotamiento, el término de prescripción de la respectiva acción se suspende.

Frente a este última norma, la Corte Constitucional en sentencia C-792 de 20 de septiembre de 2006 con ponencia del Magistrado Rodrigo Escobar Gil, determinó cual era el alcance que tenía el agotamiento de la reclamación administrativa y en consecuencia hasta cuando se extendía la suspensión del término de prescripción; disponiendo entonces que dicha reclamación, realizada ante cualquier entidad de la administración pública queda agotada en dos eventos a discreción del solicitante así: i) Cuando la administración resuelva de fondo la petición y quede debidamente notificada, extendiéndose la suspensión del término prescriptivo hasta ese último momento, o ii) Cuando transcurrido un mes contado a partir de la reclamación, la administración no ha dado respuesta de fondo y el administrado decide iniciar la correspondiente acción ante la jurisdicción laboral, suspendiéndose en este caso el término de prescripción únicamente durante ese mes, sin que tal situación se modifique ante una respuesta de fondo emitida por la administración después de iniciada la mencionada acción ante la jurisdicción ordinaria laboral.

Bajo esos parámetros, la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia en sentencia SL-13000 de 26 de agosto de 2015 radicación Nº 55.524 con ponencia de la Magistrada Clara Cecilia Dueñas Quevedo, al conjugar las normas mencionadas en precedencia con la sentencia C-792 de 2006, determinó que al presentarse la reclamación administrativa el término de prescripción se interrumpe de conformidad con lo previsto en el artículo 151 del C.P.T. y de la S.S., pero que dicho término solo puede contabilizarse nuevamente cuando quede agotada la reclamación administrativa, en consideración a que durante ese periodo el término de prescripción no corre al estar suspendido.

Para aplicar esta línea a las situaciones en que se debate el reconocimiento de pensiones, no puede olvidarse que el derecho a la pensión, en si mismo, es de carácter imprescriptible, no así el de las mesadas causadas, respecto de las cuales tiene ocurrencia, una vez transcurridos 3 años desde la exigibilidad de cada una de ellas.

EL CASO CONCRETO

Según el registro civil de nacimiento emitido por la Notaría Primera del Círculo de Pereira –fl.36- el señor Gilberto Jaramillo Vélez nació el 28 de noviembre de 1948, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 45 años de edad, siendo de ésta manera beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.

De acuerdo con la historia laboral allegada por la Administradora Colombiana de Pensiones –fls.126 a 135- el régimen pensional al cual se encontraba afiliado el demandante antes de que entrara en vigencia el sistema general de pensiones, era el previsto en el Acuerdo 049 de 1990, el cual exige tener cumplidos 60 años en el caso de los hombres y haber cotizado 500 semanas dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad o 1000 semanas en cualquier tiempo.

El señor Jaramillo Vélez cumplió los 60 años de edad el 28 de noviembre de 2008 y según la precitada historia laboral, dentro de los 20 años anteriores a esa calenda, él tiene cotizadas 509,44 semanas al sistema general de pensiones, cumpliendo de esa manera con los requisitos previstos en el Acuerdo 049 de 1990.

La prestación económica se reconocerá a partir del 28 de noviembre de 2008, fecha en que el señor reunió la totalidad de los requisitos para acceder a la pensión de vejez y al haber cesado en sus cotizaciones el 1º de abril de 2007, dado que el último aporte al sistema general de pensiones lo efectuó el 31 de marzo de esa misma anualidad. El monto de la pensión es igual al salario mínimo legal mensual vigente, pues fue esa base salarial con la que el actor cotizó en promedio en toda su vida laboral. El número de mesadas anuales a reconocer es de 14, conforme con lo previsto en el Acto Legislativo 01 de 2005.

Antes de liquidar el retroactivo pensional causado, ha de analizarse lo concerniente a la prescripción, propuesta por la Administradora Colombiana de Pensiones como excepción de mérito en la contestación de la demanda; y en ese sentido se tiene que el término de prescripción empezó a correr el 29 de noviembre de 2008, esto es, un día después de reunir la totalidad de los requisitos para acceder a la pensión de vejez, sin embargo, solo vino a presentar la reclamación administrativa el 4 de octubre de 2013, interrumpiéndose de esta manera el término de prescripción, el cual quedó suspendido hasta el 8 de enero de 2015 cuando se le notificó al señor Gilberto Jaramillo Vélez la resolución Nº GNR 426868 de 18 de diciembre de 2014, por lo que al haberse presentado la demanda el 22 de enero de 2015 –fl.111-, todas las mesadas pensionales causadas con antelación al 4 de octubre de 2010 se encuentran cobijadas por el fenómeno de la prescripción.

Sentado lo anterior, se procederá a liquidar el retroactivo pensional causado entre el 22 de enero de 2012 y el 30 de septiembre de 2016, como se ve en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levanta con ocasión de esta audiencia.

Según la tabla, tiene derecho el demandante a que se le reconozca y pague por concepto de retroactivo pensional causado entre las calendas anteriormente relacionadas, la suma de $50.215.973; valor al cual se le deberá de descontar la suma de $7.155.592 debidamente indexada, reconocida y pagada por concepto de indemnización sustitutiva de la pensión. Igualmente se autoriza a descontar del retroactivo pensional causado el 12% correspondiente a las cotizaciones en salud, como acertadamente lo determinó la a quo.

En cuanto a los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, contaba la Administradora Colombiana de Pensiones con el término de seis meses a partir del 4 de octubre de 2013 para reconocer y empezar a pagar la pensión de vejez, sin que así lo hubiere hecho, por lo que tendría derecho el actor a que se le reconocieran los mencionados intereses a partir del 5 de abril de 2014 y no desde el 23 de noviembre de 2014 como lo fijó el Juzgado Tercero Laboral del Circuito, sin embargo, como esa decisión no fue objeto de apelación por parte del señor Jaramillo Vélez, se mantendrá en aplicación del principio de la no reformatio in pejus.

En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales cuarto, quinto, séptimo y décimo de la sentencia objeto de estudio.

Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales CUARTO, QUINTO, SÉPTIMO y DÉCIMO de la sentencia proferida el 8 de julio de 2015, los cuales quedarán así:

“CUARTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del señor GILBERTO JARAMILLO VÉLEZ la pensión de vejez a partir del 28 de noviembre de 2008, en cuantía de un salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales.

QUINTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del actor por concepto de retroactivo pensional causado entre el 4 octubre de 2010 y el 30 de septiembre de 2016, la suma de $50.215.973.

SÉPTIMO. ORDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES que incluya en nómina de pensionados al señor GILBERTO JARAMILLO VÉLEZ a partir del mes de octubre de 2016.

DÉCIMO. DECLARAR PROBADA la excepción de compensación propuesta por la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES.”.

SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.

Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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