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Tema: LA CONFESIÓN FICTA. Al tenor del inciso 6º del artículo 77 del Código Procesal del Trabajo y la Seguridad Social la no concurrencia de alguna de las partes hace presumir ciertos los hechos susceptibles de confesión.
De otro lado el artículo 210 del Código de Procedimiento Civil (Hoy artículo 205 del C.G.P.), norma aplicable al campo laboral por remisión que autoriza el artículo 145 del C.P.T.S.S., en los eventos en que algunas de las partes, sin justificación deje de asistir al interrogatorio de parte al que sea convocado, le genera a  título de sanción, la presunción de certeza de los hechos susceptibles de confesión. 
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SALUDO. BUEN DIA
Hoy, dos de noviembre de dos mil dieciséis, siendo las tres y quince minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 6 de agosto de 2015, dentro del proceso que promueve el señor GERMÁN TRUJILLO LÓPEZ en contra de la sociedad FRUTALES LAS LAJAS S.A. y la CTA COOPERAMOS, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-005-2014-00401-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:
Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Germán Trujillo López que la justicia laboral declare que entre él y la CTA Colaboramos existió un contrato de trabajo a término indefinido entre el 12 de mayo de 2009 y el 1º de julio de 2010 en donde la sociedad Frutales Las Lajas S.A. es solidariamente responsable. Con base en ello aspira que se condene a las entidades accionadas a reconocer y pagar las cesantías y sus intereses, prima de servicios, vacaciones, la sanción moratoria del artículo 65 del C.S.T., lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: Mediante contrato de trabajo verbal a término indefinido prestó sus servicios personales a favor de la CTA Cooperamos desde el 12 de mayo de 2009 y el 1º de julio de 2010; que en virtud de ese contrato, fue enviado a trabajar en la sociedad Frutales Las Lajas S.A., correspondiéndole desarrollar sus actividades de lunes a sábado, recibiendo como contraprestación un salario equivalente al mínimo legal mensual vigente; nunca se le entregó copia del contrato y se le hizo aparecer como asociado de la Cooperativa, pero en realidad no fue así, pues siempre estuvo bajo las órdenes de Frutales Las Lajas S.A. a donde fue remitido por su empleador; la sociedad accionada y la Cooperativa de Trabajo Asociado suscribieron un contrato con el fin de que la CTA suministrara el personal necesario para llevar a cabo las actividades agrícolas correspondientes para cumplir el objeto social de Frutales Las Lajas S.A. consistente en la explotación de la industria agrícola, transformación de productos agrícolas y su explotación, motivo por el que ésta empresa es solidariamente responsable de las condenas que le sean impuestas a la CTA.

Al contestar la demanda –fls.38 a 44- la sociedad Frutales Las Lajas S.A. aceptó el hecho relacionado con el objeto social de la sociedad. Frente a los demás expresó que no eran ciertos o que no le constaban. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia del contrato”, “Inexistencia de las obligaciones y cobro de lo no debido”, “Falta de legitimación en la causa por pasiva”, “Inexistencia de solidaridad”, “Prescripción”, “Compensación” y “Buena fe”.

Por su parte la CTA Colaboramos al dar respuesta al libelo introductorio –fls.50 a 56- no aceptó ninguno de los hechos relatados por el actor manifestando que no eran ciertos o que no le constaban, aclarando que el demandante si perteneció a esa entidad, pero en calidad de asociado. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de fondo de “Inexistencia de contrato”, “Inexistencia de las obligaciones y cobro de lo no debido”, “Inexistencia de solidaridad”, “Prescripción”, “Pago” y “Buena fe”.

En sentencia de 6 de agosto de 2015, la funcionaria de primer grado después de recordar que al accionante se le impusieron las sanciones procesales por no comparecer a la audiencia de que trata del artículo 77 del C.P.T. y de la S.S. ni a absolver el interrogatorio de parte que fue solicitado por las entidades demandadas, tuvo por demostrado que el señor Germán Trujillo López estuvo vinculado a la CTA Coolaboramos en calidad de asociado, motivo por el que absolvió a las entidades demandadas; agregando además que el demandante no hizo el esfuerzo probatorio suficiente para demostrar lo afirmado en la demanda.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado la decisión completamente desfavorable a la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:
¿Logró demostrar el señor Germán Trujillo López que entre él y la CTA Colaboramos existió un contrato de trabajo entre las fechas señaladas en la demanda y de esta manera desvirtuar las presunciones establecidas en los artículos 31 del C.P.T y de la S.S. y 210 del C.P.C?

De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda?

Con el propósito de dar solución a los interrogantes, se considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

LA CONFESIÓN FICTA.

Al tenor del inciso 6º del artículo 77 del Código Procesal del Trabajo y la Seguridad Social la no concurrencia de alguna de las partes a la audiencia de conciliación hace presumir ciertos los hechos susceptibles de confesión.

De otro lado el artículo 210 del Código de Procedimiento Civil (Hoy artículo 205 del C.G.P.), norma aplicable al campo laboral por remisión que autoriza el artículo 145 del C.P.T.S.S., determina que en los eventos en que algunas de las partes, sin justificación deje de asistir al interrogatorio de parte al que sea convocado, le genera a  título de sanción, la presunción de certeza de los hechos susceptibles de confesión sobre los cuales versen las preguntas asertivas admisibles contenidas en el interrogatorio.

EL CASO CONCRETO
En esta instancia no se encuentra en discusión que: i) El señor Germán Trujillo López no asistió a la audiencia de conciliación prevista en el artículo 77 del C.P.T y de la S.S. llevada a cabo el 24 de abril de 2015; ii) El accionante tampoco se presentó a resolver el interrogatorio de parte solicitado por la sociedad Frutales Las Lajas S.A. que debió resolver en la audiencia de trámite y juzgamiento realizada el 6 de agosto de 2015; iii) Ante las situaciones presentadas, la funcionaria de primer grado le aplicó al demandante las sanciones procesales previstas en el inciso 6º del artículo 77 del C.P.T. y de la S.S. y en el artículo 210 del C.P.C. (Hoy artículo 205 del C.G.P.); motivo por el que tuvo por ciertos los hechos expuestos en la contestación de la demanda y en las excepciones de mérito presentadas por las entidades demandadas. Entre los hechos que expresamente consignó como confesados cabe resaltar: a) Entre el señor Germán Trujillo López y la CTA Colaboramos existió un convenio asociativo que se prolongó entre el 12 de mayo de 2009 y el 1º de julio de 2010, b) No existió una relación de índole laboral entre el accionante y la sociedad Frutales Las Lajas S.A., al no presentarse los elementos de continuada dependencia y subordinación, ni remuneración entre ellos, pues las actividades de campo desarrolladas por él como asociado fueron coordinadas y dirigidas por el personal de la CTA accionada, sin que pueda predicarse intermediación alguna por parte de la cooperativa.

Ahora bien, antes de resolver el grado jurisdiccional de consulta, resulta oportuno recordar que lo que pretende el demandante es que se declare que entre él y la CTA Colaboramos existió una relación de índole laboral, en donde Frutales Las Lajas S.A. debe responder solidariamente como beneficiario de la obra, lo que significa que dentro del proceso no fue objeto de debate la posible condición de empleadora de la sociedad demandada y en consecuencia tampoco se adujo que la CTA accionada actuara como una intermediaria.

Así las cosas, le correspondía entonces al actor demostrar que ese vínculo con la CTA demandada era de índole laboral, no obstante, como lo dijo la funcionaria de primera instancia, no se ocupó de allegar las pruebas que dieran fe de ello, pues las certificaciones emitidas por Colaboramos CTA allegadas con la demanda –fls.18 a 19- se limitan a confirmar el convenio asociativo entre las partes, y la copia de la información laboral expedida por la AFP Horizonte S.A. lo único que informa es que entre los años 2009 y 2010 el demandante hizo aportes a pensión a esa entidad a través de esa Cooperativa de Trabajo Asociado, sin que de ella se desprenda que la relación existente era de índole laboral.

A más de lo anterior, es de hacer notar que el señor Trujillo López en el libelo introductorio solicitó que fueran escuchados los testimonios del señor John Fredy Franco y la señora Adriana María Trujillo, sin embargo, llegada la fecha y hora de la audiencia de trámite y juzgamiento los mismos no se hicieron presentes, situación que llevó a la apoderada judicial de esa parte a desistir de esas declaraciones.

El único testimonio recibido en el proceso no estuvo dirigido a probar los elementos propios del supuesto contrato de trabajo alegado por el actor, en realidad la testigo Yovanna Angulo Franco, quien presta sus servicios para Frutales las Lajas S.A. en calidad de ingeniera de optimización y control desde el 1º de diciembre de 2009, lo que relató fue que entre las entidades demandadas existió un contrato en el que la CTA Colaboramos se comprometió a través de sus asociados a desempeñar determinadas actividades de campo, las cuales eran coordinadas y dirigidas por el personal de la Cooperativa, sin que en nada interviniera el personal de planta de Frutales Las Lajas S.A., pues era la propia Cooperativa quien decidió como cumplir el objeto del contrato, de donde, como puede notarse, no es posible extraer la verificación de un contrato de trabajo del actor con la CTA demandada.
Así las cosas, como quiera que por las sanciones procesales hubo inversión de la carga de la prueba, el actor perdió el beneficio de la presunción establecida en el artículo 24 del C.S.T. por lo que al no haber probado los elementos propios del contrato de  trabajo alegado no resulta posible acceder a las pretensiones de la demanda, como acertadamente lo determinó la falladora de primera instancia, motivo por el que se confirmará la sentencia proferida el 6 de agosto de 2015.

Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido.

Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta por las personas que han intervenido.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
  OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA.                                         

                  Salva voto
ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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