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Demandantes:


Gonzalo Cardona Aguirre

Demandado:


Colpensiones

Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            Juzgado Tercero Laboral del Circuito

Tema: REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LOS COMPAÑEROS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIOS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003. Tiene dicho la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias de 20 de mayo de 2008 con radicación Nº 32.393, de 22 de agosto de 2012 con radicación Nº 45.600 y más recientemente en la de 13 de noviembre de 2013 radicación Nº 47.031 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en lo concerniente a los requisitos exigidos a los cónyuges y a los compañeros permanentes en los artículos 47 y 74 de la ley 100 modificados por el artículo 13 de la ley 797 de 2003, que el requisito de la convivencia al momento del deceso del causante es indispensable para definir el derecho de los beneficiarios.
En cuanto a las compañeras permanentes ha sido pacifica la jurisprudencia del máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral en manifestar que de conformidad con lo previsto en el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, a ellas les corresponde acreditar una convivencia con el causante igual o superior a los últimos 5 años anteriores a la fecha en que ocurrió el deceso.
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Hoy, nueve de noviembre de dos mil dieciséis, siendo las nueve y treinta minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 4 de agosto de 2015, dentro del proceso que promueve el señor GONZALO CARDONA AGUIRRE en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2014-00074-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Gonzalo Cardona Aguirre que la justicia laboral declare que en calidad de compañero permanente de la señora María Nohemi Castrillón Hernández tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 16 de junio de 2009, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: El ISS mediante la resolución Nº 2178 de 14 de noviembre de 1985 concedió la pensión de vejez a la señora María Nohemi Castrillón Hernández, la cual disfrutó hasta el 16 de junio de 2009 cuando por causas de origen común falleció; hasta la fecha de deceso de su compañera permanente convivieron bajo el mismo techo por espacio de siete años, de manera continua e ininterrumpida, como consta en documento notarial suscrito por ellos; el 3 de julio de 2009 solicitó el reconocimiento y pago de la pensión de sobrevivientes, pero mediante resolución nº 646 de 2010 el ISS le negó la prestación económica; el 23 de febrero de 2010 interpuso recurso de reposición y en subsidio el de apelación, no obstante, en las resoluciones Nº 2111 de 2010 y Nº 1087 de 2011 se confirmó la negativa inicial, a pesar de contar con la información necesaria para reconocer la prestación, como las declaraciones extra proceso rendidas por Roberto Antonio Montaño Giraldo y Myriam Patricia Gómez Montaño; el 3 de octubre de 2013 decide solicitar nuevamente la pensión de sobrevivientes, siendo negada a través de la resolución Nº GNR 182742 de 2014; al conocer el contenido del expediente administrativo obrante en Colpensiones, considera que esa entidad ha desestimado pruebas fundamentales que corroboran que tiene derecho a que se le reconozca la pensión.

Por medio de auto de 2 de junio de 2015 –fl.45- el Juzgado Tercero Laboral del Circuito tuvo por no contestada la demanda, al haberle transcurrido a Colpensiones el término para ello, motivo por el que le aplicó las sanciones procesales previstas en el parágrafo 2º del artículo 31 del C.P.T. y de la S.S.

En sentencia de 4 de agosto de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que a pesar de que la señora María Nohemi Castrillón Hernández dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios por tener el status de pensionada para el 3 de julio de 2009 cuando falleció, lo cierto es que el señor Gonzalo Cardona Aguirre no tiene derecho a que se le reconozca la prestación económica, en consideración a que no demostró que dentro de los cinco años anteriores a esa calenda hubieran convivido de manera continua e ininterrumpida, como lo exige el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003,

Por los motivos expuestos negó la totalidad de las pretensiones formuladas en el libelo introductorio.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado la decisión completamente desfavorable a la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Acreditó el señor Gonzalo Cardona Aguirre el requisito de convivencia exigido en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. NORMATIVIDAD APLICABLE PARA LA PENSION DE SOBREVIVIENTES.

Es posición pacifica de la jurisprudencia considerar que la norma que rige las pensiones de sobrevivientes es la vigente al momento en el que se produce el fallecimiento del causante.

2. REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LOS COMPAÑEROS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIOS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003.
Tiene dicho la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias de 20 de mayo de 2008 con radicación Nº 32.393, de 22 de agosto de 2012 con radicación Nº 45.600 y más recientemente en la de 13 de noviembre de 2013 radicación Nº 47.031 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en lo concerniente a los requisitos exigidos a los cónyuges y a los compañeros permanentes en los artículos 47 y 74 de la ley 100 modificados por el artículo 13 de la ley 797 de 2003, que el requisito de la convivencia al momento del deceso del causante es indispensable para definir el derecho de los beneficiarios.

En cuanto a los compañeros permanentes ha sido pacifica la jurisprudencia del máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral en manifestar que de conformidad con lo previsto en el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, les corresponde acreditar una convivencia con el causante igual o superior a los últimos 5 años anteriores a la fecha en que ocurrió el deceso.

EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión que: i) La señora María Nohemi Castrillón Hernández falleció el 16 de junio de 2009, pues de ello da fe el registro civil de defunción emitido por la Notaría Quinta del Círculo de Pereira –fl.17-; ii) La señora Castrillón Hernández dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, pues para el momento en que ocurrió su deceso ostentaba el status de pensionada, ya que el ISS le había reconocido pensión de vejez mediante la resolución Nº 02178 de 14 de noviembre de 1985 –fls.21 y 22-.

Conforme con lo expuesto, le correspondía al señor Gonzalo Cardona Aguirre como compañero permanente de la causante, acreditar que convivió con ella por lo menos durante los últimos cinco años anteriores al deceso de él.

En ese sentido, solicitó que fueran escuchados los testimonios del señor José Rodrigo Cárdenas Arbeláez y las señoras María Olga Alzate Agudelo y María Nancy Quintero.

El señor José Rodrigo Cárdenas Arbeláez, quien dijo ser amigo desde la infancia del demandante, sin dar detalles sobre la relación sostenida entre el señor Cardona Aguirre y la señora María Nohemi Castrillón Hernández, manifestó que aproximadamente desde el año 2001 o 2002 o 2003 los empezó a ver juntos cuando se encontraban en el centro de la ciudad; sin embargo, posteriormente cuando se le preguntó sobre la convivencia efectiva entre ellos, expresó que la misma había iniciado en el año 2009.

La señora María Olga Alzate Agudelo, compañera de trabajo de la causante en la trilladora San Antonio, indicó que conoció de la relación sostenida entre la señora Castrillón Hernández y el demandante, pero que esa relación no se sostuvo todo el tiempo bajo el mismo techo, porque cada uno de ellos vivía independientemente, pero que esa situación cambió cuando el señor Cardona Aguirre se fue a vivir a la casa en la que la causante vivía en arriendo, dado que el demandante y sus hermanos vendieron la propiedad en donde él vivía, por lo que considera que la convivencia efectiva entre ellos fue de dos años, sin especificar entre que época se presentó la misma.

La señora María Nancy Quintero, en principio corrobora los hechos relatados por el actor en la demanda, básicamente manifestando que entre él y la causante se presentó una convivencia desde aproximadamente el año 2001 hasta el momento en que ella falleció el 16 de junio de 2009; sin embargo, a continuación al contestar las preguntas realizadas por la falladora de primer grado, reveló que conoció al señor Gonzalo Cardona Agudelo cuando él ya era pensionado, situación ésta que de conformidad con la resolución Nº 001342 de 2006 visible en el expediente administrativo del demandante que fue allegado en cd –fl.57- solo ocurrió a partir del 22 de diciembre de 2005, fecha a partir de la cual se le reconoció al accionante la pensión de vejez, lo que indica que en realidad la declarante solo puede dar fe sobre lo vivido por la pareja entre esa fecha y el 16 de junio de 2009 cuando falleció la señora Castrillón Hernández, es decir, eventualmente podría tener conocimiento de que la relación entre ellos se sostuvo por espacio de 3 años 5 meses y 24 días.

Al analizar los testimonios rendidos concluye la Sala que con ellos el accionante no demostró que hubiere convivido de manera continua e ininterrumpida con la señora María Nohemi Castrillón Hernández por lo menos durante los últimos cinco años anteriores al deceso de ésta ocurrido el 16 de junio de 2009.

Frente a las declaraciones extraproceso visibles a folios 18 a 19 del expediente, es del caso hacer notar que a ellas no se les puede dar el valor pretendido por la parte actora, pues de conformidad con lo establecido en el artículo 299 del C.P.C., éstos documentos están destinados a servir de prueba sumaria en los casos autorizados por la Ley, y este no es uno de ellos; por lo que le correspondía a la mencionada demandante demostrar a través de otros medios probatorios la convivencia exigida en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, sin que así lo hubiere hecho.

Ahora, si en gracia de discusión, se siguiera la ruta trazada por la Sala de Casación Laboral en sentencia SL, 1188 de 11 de febrero de 2015 radicación Nº 46.310 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en donde concluyó que dichas declaraciones son documentos declarativos emanados de terceros que deben ser apreciados por el juez, tal y como lo prevé el artículo 277 del C.P.C., sin que sea necesaria su ratificación, salvo que la misma sea solicitada por la contraparte; tampoco habría lugar a darles el alcance pretendido por el señor Cardona Aguirre, como quiera que la apreciación de una prueba implica su análisis y valoración, y para tales efectos, en este caso, la funcionaria de primer grado, haciendo uso de las facultades conferidas en el artículo 54 del C.P.T. y de la S.S., dispuso de oficio que fueran escuchados dentro del proceso las declaraciones de los señores Roberto Antonio Montaño Giraldo y la señora Myriam Patricia Gómez Montaño con el objeto de apreciar lo dicho en la declaración extrajuicio rendida por ellos el 25 de junio de 2009 en la Notaría Primera de Pereira, sin embargo, ellos no concurrieron a la audiencia de trámite y juzgamiento. De allí que, si bien bajo los postulados del máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral resultaría posible valorar el documento obrante a folio 19, lo cierto es que al haber considerado el juzgado que se debían escuchar en el proceso a los deponentes, su inasistencia le resta mérito probatorio al escrito en mención. 

Igual suerte corre la declaración hecha a folio 18 por parte del actor y la causante consistente en que convivían desde hace más de cinco años con antelación al 7 de noviembre de 2008, en consideración a que a dicho documento tampoco resultaría posible darle el valor probatorio pretendido por el señor Gonzalo Cardona Aguirre, pues de hacerlo se le estaría dando validez a una prueba fabricada por el propio interesado, lo cual sería tanto como dar por sentadas las afirmaciones hechas en el libelo introductorio, sin necesidad de apoyarlas con las respectivas pruebas.

En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 4 de agosto de 2015. 

Costas en esta instancia no se causaron. 

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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