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Juzgado de origen:
            Juzgado Segundo Laboral del Circuito

Tema:
CAUSACIÓN DE LA PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003.Establecen los numerales 1º y 2º del artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, que tendrán derecho a la pensión de sobrevivientes, los miembros del grupo familiar del pensionado por vejez o invalidez por riesgo común que fallezca, y también los miembros del grupo familiar del afiliado del sistema general de pensiones que fallezca, siempre y cuando éste hubiere cotizado cincuenta semanas dentro de los tres años anteriores al fallecimiento.
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MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, nueve de noviembre de dos mil dieciséis, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 30 de julio de 2015, dentro del proceso que promueve la señora LUZ DOLY GARCÍA en nombre propio y en representación de su hijo CHRISTIAN IAN MENDOZA GARCÍA en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2014-00520-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:
ANTECEDENTES

Pretende la señora Luz Dolly García que la justicia laboral declare: i) Que el señor José Vicente Mendoza Usma tenía derecho a que se le reconociera en vida la pensión de invalidez a partir del 8 de mayo de 2008; ii) Que ella y su hijo Christian Ian Mendoza García tienen derecho a que se les reconozca la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del señor Mendoza Usma el 14 de abril de 2010.

Con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar a su favor el retroactivo de la pensión de invalidez causado entre el 8 de mayo de 2008 y el 13 de abril de 2010, el retroactivo de la pensión de sobrevivientes causado a partir del 14 de abril de 2010, la indexación de las sumas reconocidas y las costas procesales a su favor.
En su relato fáctico refiere que: Según certificación de pérdida de la capacidad laboral expedida por el médico laboral César Augusto Carrascal, el señor José Vicente Mendoza Usma tuvo una pérdida de la capacidad laboral del 57.45%, motivo por el que él solicitó ante el ISS el reconocimiento de la pensión de invalidez el 8 de marzo de 2010; dicha solicitud la elevó ante el ISS, en consideración a que esa entidad y la AFP BBVA en cumplimiento de un fallo de tutela, determinaron que aquel se encontraba válidamente afiliado a esa entidad; no obstante, como el señor Mendoza Usma falleció el 14 de abril de 2010, nunca se expidió acto administrativo alguno que resolviera de fondo la petición; ante el deceso, mediante escrito de 7 de mayo de 2010 solicitó el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes para ella y su hijo, sin embargo, a través de la resolución Nº 6271 de 2010 se le negó el derecho peticionado, motivo por el que interpuso recurso de reposición y en subsidio el de apelación en contra de ese acto administrativo, no obstante, a la fecha de presentación de la demanda no se ha dado respuesta a los mismos.
Al contestar la demanda –fls.52 a 55- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la mayoría de hechos narrados por la actora, menos los relativos a la calificación hecha por el médico laboral referido por ella, ni tampoco que no se hubiese definido la situación de la pensión de invalidez pedida por el señor Mendoza Usma, frente a los cuales expuso que no le constaban. Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia del derecho a la pensión de sobreviviente”, “Cobro de lo no debido”, “Prescripción”, “Genéricas” y “Compensación”.

En sentencia de 30 de julio de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que el señor José Vicente Mendoza Usma cumplió en vida con los requisitos establecidos para acceder a la pensión de invalidez a partir del 6 de mayo de 2008, haciendo claridad que Colpensiones por orden de tutela había reconocido transitoriamente esa prestación económica, motivo por el que la condenó a cancelar a favor de la masa sucesoral el retroactivo pensional causado entre el 6 de mayo de 2008 y el 7 de noviembre de esa anualidad y entre el 8 de julio de 2009 y el 13 de abril de 2010.
Sentado lo anterior, tuvo por causada la pensión de sobrevivientes a favor de los beneficiarios del señor Mendoza Usma, de conformidad con lo previsto en el numeral 1º del artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, pues para la fecha de su deceso tenía el status de pensionado; motivo por el que declaró que la señora Luz Dolly García y Christian Ian Mendoza García tienen derecho a que se les reconozca la pensión de sobrevivientes a partir del 14 de abril de 2010, correspondiéndole a cada uno de ellos el 50% del monto de la prestación equivalente a un salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales, las cuales deberán estar debidamente indexadas.
No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver el siguiente PROBLEMA JURIDICO:
¿Tenía el status de pensionado el señor José Vicente Mendoza Usma para el momento en que se presentó su deceso el 14 de abril de 2010?

De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Dejó causada a favor de sus beneficiarios la pensión de sobrevivientes?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

CAUSACIÓN DE LA PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003.
Establecen los numerales 1º y 2º del artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, que tendrán derecho a la pensión de sobrevivientes, los miembros del grupo familiar del pensionado por vejez o invalidez por riesgo común que fallezca, y también los miembros del grupo familiar del afiliado del sistema general de pensiones que fallezca, siempre y cuando éste hubiere cotizado cincuenta semanas dentro de los tres años anteriores al fallecimiento.
EL CASO CONCRETO

Considera la señora Luz Dolly García que ella y su hijo Christian Ian Mendoza García tienen derecho a que se les reconozca la pensión de sobrevivientes, debido a que el señor José Vicente Mendoza Usma para el momento de su deceso ocurrido el 14 de febrero de 2010, como se aprecia en el registro civil de defunción visible a folio 25 del expediente, tenía el status de pensionado por invalidez, cumpliéndose con lo previsto en el numeral 1º del artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003.
Bajo esas circunstancias, se analizará si en efecto, como lo afirma la demandante, el señor Mendoza Usma tenía reunidos los requisitos para que se le reconociera en vida la pensión de invalidez.
Según dictamen emitido por BBVA Seguros de Vida S.A. el 30 de junio de 2009 –fls.23 y 24- el señor José Vicente Mendoza Usma tenía una pérdida de la capacidad laboral equivalente al 57.45% de origen común, estructurada el 6 de mayo de 2008; por lo que al ser invalido en los términos del artículo 38 de la Ley 100 de 1993, le correspondía acreditar que dentro de los tres años anteriores a esa calenda tenía cotizadas por lo menos 50 semanas al sistema general de pensiones para acceder a la pensión de invalidez, como lo dispone el artículo 1º de la Ley 860 de 2003.
Antes de corroborar si el señor Mendoza Usma acreditó la densidad de semanas exigidas, es oportuno expresar que a folio 28 del expediente se ve oficio Nº 1512 de 25 de febrero de 2010 en donde el ISS acatando fallo de tutela resolvió un problema de multiafiliación, determinando que es esa entidad a la que se encontraba válidamente afiliado el señor José Vicente Mendoza Usma, motivo por el que es esa administradora la que eventualmente debe responder por las prestaciones económicas correspondientes a los riesgos IVM.
De acuerdo con la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.68 a 74- dentro de los tres años anteriores a la estructuración de la invalidez el señor Mendoza Usma contaba con 128.29 semanas cotizadas al sistema general de pensiones, motivo por el que tenía derecho a que se le reconociera la pensión de invalidez, y en consecuencia para el 14 de abril de 2010 cuando se presentó su deceso, ostentaba la calidad de pensionado por invalidez, dejando causada de esta manera la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, conforme con lo establecido en el numeral 1º del artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003.

En cuanto al disfrute de la pensión de invalidez, es de recordar que el inciso 1º del Artículo 10 del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año, norma aplicable al caso de marras en virtud a la remisión que autoriza el inciso 2º del artículo 31 de la Ley 100 de 1993, dispone que en los eventos en que el afiliado se encuentre devengando subsidio por incapacidad laboral temporal, la pensión de invalidez empezará a disfrutarse a partir del momento en que aquella prestación expire; y en ese sentido al revisar la certificación de incapacidades emitida por la EPS Saludcoop S.A. –fls.134-, el causante estuvo disfrutando subsidio por incapacidad entre el 18 de noviembre de 2008 y el 6 de agosto de 2009, motivo por el que tenía derecho a disfrutar la prestación económica a partir del 7 de agosto de 2009, adeudándole en consecuencia la Administradora Colombiana de Pensiones las mesadas causadas entre esa calenda y el 13 de abril de 2013.

No obstante, es necesario recordar que esa entidad propuso la excepción de prescripción, y en ese aspecto se tiene que luego de causarse el derecho a la pensión de invalidez el 30 de junio de 2009 cuando se le dictaminó el porcentaje de pérdida de la capacidad laboral al señor Mendoza Usma, éste procedió a interrumpir el término de prescripción que venía corriendo al presentar solicitud de reconocimiento de la pensión de invalidez el 8 de marzo de 2010, como se ve en el desprendible Nº 71269 del Centro de Decisiones del ISS –fl.7-, siendo resuelta esa petición favorablemente de manera transitoria en acatamiento de un fallo de tutela a través de la resolución Nº 2121 de 2010, la cual fue notificada el 2 de julio de 2010, por lo que a partir del 3 de julio de 2010 empezó a correr nuevamente el término de tres años para interponer la acción ordinaria laboral, máxime cuando la prestación económica había sido reconocida de manera transitoria, sin embargo, la misma no fue presentada dentro de ese término, pues solo vino a realizarse el 21 de agosto de 2013 –fl.39-, por lo que todas las mesadas de la pensión de invalidez que se causaron antes del deceso del señor Mendoza Usma se encuentran prescritas.
En este punto resulta oportuno expresar que el retroactivo pensional por invalidez es un derecho que radicaba exclusivamente en cabeza del señor José Vicente Mendoza Usma y no en la de sus causahabientes, motivo por el que el fenómeno jurídico de la prescripción corre en la forma prevista en los artículo 151 del C.P.T. y de la S.S. en concordancia con lo establecido en el artículo 6º del mismo cuerpo normativo, sin que haya lugar a estudiar las condiciones o calidades de sus derechohabientes; razón por la que el hecho de que  uno de los beneficiarios del causante sea menor de edad, no conlleva la suspensión del término de prescripción. 

Resuelta la situación anterior, se verificará si la señora Luz Dolly García y su hijo Christian Ian Mendoza García acreditan la calidad de beneficiarios del señor José Vicente Mendoza Usma.

Según el registro civil de nacimiento emitido por la Notaría Tercera del Círculo de Pereira –fl.137- el joven Christian Ian Mendoza García nació el 28 de agosto de 1998, siendo reconocido como hijo extramatrimonial por el señor José Vicente Mendoza Usma, acreditándose la calidad de beneficiario del causante, por lo que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes a partir del 14 de abril de 2010, motivo por el que se condenará a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica desde esa calenda hasta el 28 de agosto de 2016, cuando cumplió los 18 años de edad, correspondiéndole al mencionado joven acreditar ante esa entidad que después de cumplida la mayoría de edad continua estudiando, con el fin de que se le continúe cancelando la pensión hasta los 25 años de edad.

Ahora bien, para demostrar el requisito mínimo de convivencia exigido en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, la señora Luz Dolly García en calidad de compañera permanente del causante solicitó que fueran escuchados los testimonios de las señoras Ana Lirida Tangarife Ortiz y Lucy del Socorro Gaviria Sánchez, quienes fueron coincidentes en manifestar que conocen a la pareja conformada por el señor José Vicente Mendoza y la demandante desde hace más de 15 años, en razón a la relación de amistad que han sostenido como vecinos en el barrio el dorado de la ciudad de Pereira; que por esas circunstancias pueden darse que ellos convivieron de manera continua e ininterrumpida desde esa época hasta el 14 de abril de 2010 cuando el señor Mendoza Usma falleció a causa de un cáncer que lo aquejaba; afirmaron que ellos tuvieron un hijo de nombre Christian Ian, quien para la fecha de la audiencia era menor de edad; que fueron su compañera permanente y su hijo quienes estuvieron al lado del causante, sin que hubiese habido separación alguna por parte de los compañeros; finalmente informaron que quien solventaba los gastos del hogar íntegramente era el señor Mendoza Usma, pues la accionante siempre estuvo dedicada a las labores del hogar.

Conforme con las declaraciones anteriores, queda demostrado que el señor José Vicente Mendoza Usma y la señora Luz Dolly García convivieron de manera continua e ininterrumpida por algo más de 15 años con anterioridad al deceso de él, motivo por el que tiene derecho la actora a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes que reclama, en un porcentaje equivalente al 50%, sobre el salario mínimo legal mensual vigente, monto de la pensión de sobrevivientes, la cual se reconocerá por 14 mesadas anuales.

Así las cosas, se liquidará el retroactivo pensional causado como se ve en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, teniendo en cuenta que ninguna de las mesadas que le corresponden a la señora Luz Dolly García se encuentran cobijadas por la prescripción, pues causado el derecho el 14 de abril de 2010, la actora interrumpió el término de prescripción el 11 de mayo de 2010 cuando solicitó el reconocimiento de la prestación económica, el cual estuvo suspendido hasta el 2 de octubre de 2011 cuando se notificó la resolución Nº 3771 de 2010 que resolvió el recurso de reposición presentado en contra de la resolución Nº 6271 de 2010, motivo por el que el término de prescripción de tres años empezó a contar nuevamente el 3 de octubre de 2011, y la demanda se presentó dentro de ese interregno el 21 de agosto de 2013 –fl.39-.

Según la tabla, el retroactivo pensional causado entre el 14 de abril de 2010 y el 30 de octubre de 2016 es del orden de $54.649.307, correspondiéndole a la demandante por el 50%, la suma de $27.169.380,50; mientras que a favor del joven Christian Ian Mendoza García hay lugar a reconocer por ese concepto la suma de $26.468.433,60, causado hasta el 28 de agosto de 2016 cuando cumplió los 18 años de edad, quedando en suspenso la entrega de los restantes $700.946,90 y las mesadas que se causen con posterioridad, hasta tanto se acredite que él continua estudiando, pues de lo contrario se le deberá hacer entrega de esos dineros a la señora Luz Dolly García, quien pasaría a percibir el 100% de la prestación.
Finalmente tienen derecho también los demandantes a que se les reconozca la indexación de las sumas reconocidas por concepto de retroactivo pensional, en consideración a que es conocido que en Colombia el paso del tiempo afecta el valor adquisitivo de la moneda, motivo por el que por ese concepto se les debe cancelar la suma de $6.653.127, correspondiéndole a cada uno de ellos la suma de $3.326.563,50.

En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales primero y tercero de la sentencia proferida el 30 de julio de 2015, y posteriormente se revocará el ordinal cuarto de la misma providencia, para en su lugar declarar probada la excepción de prescripción sobre todas las mesadas causadas por concepto de pensión de invalidez.

Costas en esta instancia no se causaron.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales PRIMERO y TERCERO de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, los cuales quedarán así:

“PRIMERO. DECLARAR que el señor JOSÉ VICENTE MENDOZA USMA tenía derecho a que en vida se le reconociera la pensión de invalidez estructurada el 8 de mayo de 2008, la cual podía empezar a disfrutar desde el 7 de agosto de 2009, al haber disfrutado del subsidio por incapacidad temporal hasta el 6 de agosto de 2009.
TERCERO. A. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor de la señora LUZ DOLLY GARCÍA por concepto de retroactivo pensional causado entre el 14 de abril de 2010 y el 31 de octubre de 2016 la suma de $27.169.380,50, e igualmente la suma de $3.326.563,50 por concepto de indexación.
B. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del joven CHRISTIAN IAN MENDOZA GARCÍA por concepto de retroactivo pensional causado entre el 14 de abril de 2010 y el 28 de agosto de 2016 la suma de $26.468.433,60, correspondiéndole acreditar la calidad de estudiante con el fin de que le sean entregados los restantes $700.946,90 causados hasta el 31 de octubre de 2016 y las mesadas que se causen con posterioridad, pues de lo contrario esas sumas de dinero le deberán ser canceladas a la señora LUZ DOLLY GARCÍA, pasando a percibir el 100% de la prestación. Igualmente se ordena cancelarle al joven MENDOZA GARCÍA la suma de $3.326.563,50 por concepto de indexación.
SEGUNDO. REVOCAR el ordinal CUARTO de la sentencia proferida el 30 de julio de 2015, para en su lugar DECLARAR probada la excepción de prescripción propuesta por la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES sobre todas las mesadas de la pensión de invalidez causadas a favor del causante JOSÉ VICENTE MENDOZA USMA entre el 7 de agosto de 2009 y el 13 de abril de 2010.
TERCERO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.
Costas en esta instancia no se causaron.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Los Integrantes de la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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