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Acta número ___ de 14 de diciembre de 2016
Procede la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira a desatar el recurso de apelación presentado contra el auto proferido por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el día 13 de abril de 2016, dentro del proceso ejecutivo laboral, que la señora OLGA HERNANDEZ CALDERON promueve contra COLPENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-001-2011-00479-02.
Previamente se revisó, discutió y aprobó el proyecto elaborado por el Magistrado ponente que corresponde a los siguientes,

ANTECEDENTES

El Juzgado Primero Adjunto al Juzgado Primero Laboral del Circuito de esta ciudad, el día 8 de septiembre de 2011, profirió sentencia a favor de la señora Olga Hernández Calderón, condenando al Instituto de Seguros Sociales, a pagar a su favor, por concepto de retroactivo pensional comprendido entre el 22 de mayo de 2008 y el 31 de agosto de 2010,  la suma de $15.892.550, debidamente indexada, así como intereses moratorios una vez transcurrieran tres (3) meses luego de la ejecutoria de la sentencia.  Tal decisión fue confirma por esta Corporación en la sentencia el 11 de mayo de 2012.
Mediante auto de fecha 11 de junio de 2015, previa solicitud de la parte actora, el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Descongestión libró mandamiento de pago por el retroactivo pensional y los intereses moratorios a partir del 5 de septiembre de 2012; las medidas cautelares fueron decretadas y la notificación de esta providencia se dispuso efectuarla personalmente a Colpensiones.

Posteriormente, según auto de fecha 13 de abril de 2016, Colpensiones aportó resolución por medio de la cual fue reconocido e incluida en nómina a favor de la actora, el retroactivo pensional adeudado por la suma de $15.892.550, la indexación equivalente a $1.525.040 y $11.418.921 a título de intereses moratorios.

A través de esa misma providencia, el Juzgado dio por terminado el proceso por considerar que con lo reconocido por la ejecutada se había pagado totalmente la obligación, incluso por una suma mayor a adeuda conforme el mandamiento de pago.

Contra dicha decisión, la ejecutante interpuso el recurso de reposición y en subsidio el de apelación sustentado en el hecho de que el Juzgado, al momento de establecer el valor de lo adeudado no tuvo en cuenta las fechas consideradas en el mandamiento de pago y por tal razón encuentra un valor menor al liquidado por Colpensiones, toda vez que el valor de los intereses moratorios asciende a la suma de $20.132.556 y no a $11.418.921 como lo reconoció la llamada a juicio, motivo por el cual solicitó continuar con la acción ejecutiva e incluso ampliar la medida cautelar.

El Juzgado de la causa, se pronunció en auto adiado 21 de junio de 2016, manteniendo la decisión inicial al considerar que, Colpensiones canceló a título de intereses moratorios la suma de $11.418.921 y, conforme al mandamiento de pago, la suma que cubre tal concepto es del orden de $8.875.099.19, conforme la liquidación efectuada al resolver el recurso de reposición, procediendo entonces a conceder la alzada solicitada de manera subsidiaria. 
Para determinar si era viable dar por terminada la presente acción ejecutiva, es preciso hacer las siguientes

CONSIDERACIONES
1. DE LA TERMINACIÓN POR PAGO. 
Conforme al artículo 1625 del Código Civil, en concordancia con el artículo 537 del Código de Procedimiento Civil –norma vigente para el momento de los hechos- el pago da lugar a la terminación del proceso, en los casos en que previo al remate del bien, se presenta “escrito auténtico proveniente del ejecutante o de su apoderado con facultad para recibir, que acredite el pago de la obligación demandada y las costas, el juez declarará terminado el proceso y dispondrá la cancelación de los embargos y secuestros, si no estuviere embargado el remanente”.
2. DE LA LIQUIDACIÓN DE LOS INTERESES MORATORIOS DE QUE TRATA EL ARTÍCULO 141 DE LA LEY 100 DE 1993.
El artículo 141 de la Ley 100 de 1993 estableció el pago de intereses moratorios a la tasa máxima vigente al momento que se efectúe el pago, en caso de mora de las mesadas pensionales que trata dicha ley.

La Superintendencia Financiera por su parte, mediante concepto Nº 2009046566-001 del 23 de julio de 2009, explicó que para calcular la equivalencia de la tasa efectiva anual en periodos distintos al de un año, como son los réditos que se causan mensualmente o diariamente, se debe acudir a las siguientes fórmulas matemáticas:

Para calcular la tasa efectiva mensual:

[(1+ i)1/12 -1]*100

Donde i = tasa efectiva anual

Para calcular la tasa efectiva diaria:

[(1+ i)1/365 -1]*100

Donde i = tasa efectiva anual

3. CASO CONCRETO
La controversia que se plantea en el presente asunto, se limita a determinar el monto de los intereses moratorios que corresponden por cuenta de un retroactivo pensional del orden de $15.892.550, adeudado desde el 5 de septiembre de 2012 y cancelado el 1 de septiembre de 2015.

En tal virtud, se procederá a liquidar dichos réditos, no sin antes advertir que para el mes de septiembre de 2015, cuando se realizó el pago de la obligación, el interés remuneratorio y de mora certificado por la Superintendencia Financiera se encontraba en el 28.29% efectivo anual para la modalidad de crédito de consumo y ordinario, por lo que de acuerdo con el simulador de conversión de tasas de interés de esa entidad, la tasa diaria efectiva es del 0.0683%%; porcentaje este que se utilizará para liquidar el valor de los intereses moratorios.

$15.892.550 x 0.0683%x 1.076 (No de días en mora)= $11.674.562

Así las cosas, tiene derecho la demandante a que se le reconozca por concepto de intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, la suma de $11.674.562 y no la suma de $11.418.921 reconocidos y liquidados por Colpensiones; motivo por el que revocará el auto recurrido, toda vez que aún existe un saldo a favor de la ejecutante equivalente a $255.641.                                              
Sin costas en esta instancia.

En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 

RESUELVE

PRIMERO.- REVOCAR el auto proferido por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 13 de abril de 2016 para en su lugar NEGAR la terminación del proceso ejecutivo laboral tramitado por la señora OLGA HERNANDEZ CALDERON contra COLPENSIONES por pago total de la obligación.
SEGUNDO.- ORDENAR al Juzgado Primero Laboral del Circuito continuar con el trámite de la presente acción ejecutiva, específicamente por el saldo pendiente de pago de $255.641.
Costas en esta instancia no se causaron.
Notifíquese,
Los Magistrados,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES                  OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
DANIEL BERMUDEZ GIRALDO
Secretario Ad-hoc
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