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Pereira, catorce de diciembre de dos mil dieciséis
Acta número ___ del 14 de diciembre de 2016
Procede la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira a desatar el recurso de apelación presentado contra el auto proferido por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito, el día 4 de octubre de 2016, dentro del proceso ejecutivo laboral, que la señora ANGÉLICA GONZÁLEZ promueve contra la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2010-001084-02.
Previamente se revisó, discutió y aprobó el proyecto elaborado por el Magistrado ponente que corresponde a los siguientes,

ANTECEDENTES

Dentro del proceso ordinario laboral adelantado por la señora Angélica González de Serna contra Colpensiones, donde fue vinculada como interviniente a excludendum la señora Gardenia del Socorro Palacio Muñoz, fue proferida decisión de fondo el día 10 de octubre de 2014, reconociendo a favor de la primera la pensión de sobrevivientes causada con ocasión del fallecimiento del señor José Leonel Taborda a partir del 5 de octubre de 2009.  No fueron reconocidos a su favor los intereses moratorios, ni se condenó en costas a Colpensiones. 
Inconforme con la decisión, respecto a las pretensiones que le fueron negadas, la parte actora interpuso recurso de apelación, el cual fue resuelto en providencia de fecha 27 de noviembre de 2015, a través de la cual se modificaron los ordinales segundo, tercero y cuarto, para: actualizar la condena impuesta en primera instancia, respecto al retroactivo pensional que alcanzó la suma de $58.091.187; disponer la indexación de dicha suma por valor de $6.216.804; ordenar el pago de los intereses de mora previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993 a partir de la ejecutoria de la sentencia y hasta que se haga efectivo el pago de la obligación y condenar en costas a Colpensiones  a favor de la actora en un 100%.  

Mediante acción ejecutiva a continuación del proceso ordinario, la parte actora solicitó que se librara mandamiento de pago por las siguientes sumas de dinero: i) $5.778.415.81 por concepto de intereses moratorios, ii) los intereses corrientes sobre la anterior suma, iii) por las costas del proceso ordinario, equivalentes a $4.482.100   iv) los intereses de mora legales causados sobre la suma anterior y  v) por las costas que se generen en el ejecutivo laboral. 
Fundamentó sus pretensiones en que el día 28 de abril de 2016, Colpensiones profirió la Resolución No GNR 126840 del 28 de abril de 2016 por medio de la cual dio cumplimiento a la orden judicial, procediendo a pagar el valor del retroactivo dispuesto en la sentencia y la suma de $6.216.804 a título de indexación, pero solo canceló por intereses moratorios la suma de $56.426.

Sostiene que tales réditos en realidad son del orden de $5.834.841.81, liquidados hasta el 28 de febrero de 2015 con una tasa de 20.54%, suma que al serle descontado el valor que por dicho concepto canceló la llamada a juicio, arroja un total de $5.778.415.81, capital que es cobrado en la presente acción.
Frente a la solicitud, el juzgado Cuarto Laboral del Circuito, por medio de auto de 4 de octubre de 2016 –fls.385 a 386 - libró mandamiento ejecutivo así: a) por la suma de $3.866.100 correspondientes a las costas del proceso ordinario; c) por los intereses legales sobre dicho valor, liquidados a partir del 18 de febrero de 2016 y hasta que se efectúe el pago, de la obligación y d) por las costas de la demanda ejecutiva.

En relación con los intereses moratorios cuyo mandamiento de pago fue solicitado, el funcionario de primer grado indicó que Colpensiones al momento de dar cumplimiento a la sentencia judicial, canceló el valor correspondiente, por dicho concepto, en relación las mesadas que no fueron objeto de indexación, esto es las de noviembre y diciembre de 2015, razón por la cual no efectuó ninguna orden en relación con dicha petición.
Contra ésta decisión, la parte ejecutante interpuso el recurso de apelación por considerar indebidamente liquidados, tanto por Colpensiones como por el Juzgado de conocimiento, los intereses moratorios que corresponden al asunto, pues fueron calculados con un interés del 0.5% mensual, cuando en realidad debe ser considerada la tasa máxima de interés moratorio vigente.
Precisa entonces, que el capital que corresponde a dicho concepto es del orden de $557.633, causado entre el 29 de enero a 1 de junio de 2016, data ésta última en la que se efectúo el pago de la obligación.

CONSIDERACIONES
1. DE LA LIQUIDACIÓN DE LOS INTERESES MORATORIOS DE QUE TRATA EL ARTÍCULO 141 DE LA LEY 100 DE 1993.

El artículo 141 de la Ley 100 de 1993 estableció el pago de intereses moratorios a la tasa máxima vigente al momento que se efectúe el pago, en caso de mora de las mesadas pensionales que trata dicha ley.

La Superintendencia Financiera por su parte, mediante concepto Nº 2009046566-001 del 23 de julio de 2009, explicó que para calcular la equivalencia de la tasa efectiva anual en periodos distintos al de un año, como son los réditos que se causan mensualmente o diariamente, se debe acudir a las siguientes fórmulas matemáticas:

Para calcular la tasa efectiva mensual:

[(1+ i)1/12 -1]*100

Donde i = tasa efectiva anual

Para calcular la tasa efectiva diaria:

[(1+ i)1/365 -1]*100

Donde i = tasa efectiva anual

2. CASO CONCRETO
La controversia que se plantea en el presente asunto, se limita a determinar el monto de los intereses moratorios que corresponden por la tardanza en el pago de las mesadas, de noviembre a diciembre de 2015, incluida la adicional y enero a abril de 2016, corridos desde el 14 de enero de 2016, fecha en que quedó ejecutoriada la sentencia de segunda instancia y el 1º de junio de 2016, data en que se efectuó el pago efectivo de la obligación.

En tal virtud, se procederá a liquidar dichos réditos, no sin antes advertir que para el mes de junio de 2016, cuando se realizó el pago de la obligación, el interés remuneratorio y de mora certificado por la Superintendencia Financiera se encontraba en el 30.81% efectivo anual para la modalidad de crédito de consumo y ordinario, por lo que de acuerdo con el simulador de conversión de tasas de interés de esa entidad, la tasa diaria efectiva es del 0.0736%%; porcentaje este que se utilizará para liquidar el valor de los intereses moratorios.

2015: Valor de la mesada $740.161

Mesadas de noviembre, diciembre y adicional =$2.220.483x0.0736%=$223.896

2016: Valor de la mesada $790.270

	Mes
	No de días en mora
	interés
	V/intereses

	Enero
	120
	0.0736
	$69.797

	Febrero
	90
	0.0736
	$52.347

	Marzo 
	60
	0.0736
	$34.898

	Abril
	30
	0.0736
	$17.449

	TOTAL
	$174.491


Total intereses moratorios $174.491+$223.896=$398.387
Así las cosas, tiene derecho la demandante a que se le reconozca por concepto de intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, la suma de $398.387 y no la suma de $56.426 reconocidos y liquidados por Colpensiones; motivo por el que se adicionará el auto de fecha 4 de octubre de 2016 para ordenar librar mandamiento de pago por la diferencia surgida entre los citados valores.

Sin costas en esta instancia.

En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 

RESUELVE

PRIMERO.- MODIFICAR el ordinal PRIMERO del mandamiento de pago librado por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito de esta ciudad el día 4 de octubre de 2016, el cual quedará así:
“PRIMERO: Librar mandamiento de pago por la vía ejecutiva laboral a favor de la señora ANGELICA GONZÁLEZ DE SERNA contra COLPENSIONES, por las siguientes sumas dinero:

a) $3.866.100 por concepto de costas del proceso ordinario

b) Por los intereses legales sobre la suma descrita en el literal a) a partir del 18 de febrero de 2016 y hasta que se haga efectivo el pago de la obligación.

c) Por las costas del presentes juicio.

d) Por la suma de $398.387 correspondiente a los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993.”
SEGUNDO.- REMITIR el proceso al juzgado de origen, para que se continúe con el trámite de la presente acción ejecutiva.
Costas en esta instancia no se causaron.

Notifíquese,
Los Magistrados,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES                  OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario 
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