Radicación No: 66001-31-05-005-2013-00144-01
Octavio Restrepo Valencia vs Colpensiones y otro

ORALIDAD

Providencia: 
      Sentencia de Segunda Instancia, jueves 18 de febrero de 2016.

Radicación No: 
      66001-31-05-005-2013-00144-01
Proceso: 
      Ordinario Laboral.

Demandante:              Octavio Restrepo Valencia
Demandado:               Colpensiones y Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. 
ESP
Juzgado de origen:    Quinto Laboral del Circuito de Pereira

Magistrado Ponente: Francisco Javier Tamayo Tabares.
Tema a tratar:    

BONO PENSIONAL ESPECIAL TIPO T/ Requisitos para ser librado/ Competencia para su expedición y para el reconocimiento pensional

“(…) se tiene que el señor Restrepo Valencia es beneficiario del régimen de transición, pues al 1º de abril de 1994 contaba con más de 15 años de servicios (…) Por encontrarse prestando sus servicios en una entidad pública, como lo eran las Empresas Públicas de Pereira, el régimen legal –anterior a la Ley 100 de 1993- que le resultaba aplicable era el contenido en la Ley 33 de 1985, obra legal que en su artículo 1º establecía como presupuestos para que una persona accediera a la pensión de jubilación que llegará a los 55 años de edad y que hubiere prestado sus servicios por 20 años a una entidad pública, requisitos ambos que cumple el actor, (…) 

“(…) resulta evidente que el actor se encontraba en la hipótesis a) de la mencionada norma, esto es, estaba laborando en una entidad pública y era cotizante activo al ISS.

“(…) se dispondrá que Colpensiones reconozca y pague al señor Octavio Restrepo Valencia la pensión de jubilación de que trata la Ley 33 de 1985 a partir del 09 de agosto de 2012, así mismo deberá pagar el correspondiente retroactivo entre esa fecha y el 31 de enero de 2016, por valor de $40.806.136,20. Igualmente se condenará a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado a liquidar y pagar el bono pensional especial Tipo T, de conformidad con las normas contenidas en el Decreto 4937 de 2009.

INTERESES MORATORIOS/ No son aplicables a prestaciones reguladas por normas diferentes a la Ley 100 de 1993

“Frente a los intereses moratorios, encuentra esta Sala que las mismas no pueden imponerse en este caso, por tratarse de una pensión reconocida con fundamento en la Ley 33 de 1985 y los aludidos réditos se establecieron únicamente para pensiones reguladas por la Ley 100 de 1993 (…)”
AUDIENCIA PÚBLICA:

Pereira, hoy dieciocho (18) de febrero de dos mil dieciséis (2016), siendo las siete y treinta minutos de la mañana (07:30 a.m.) reunidos en la Sala de Audiencia los magistrados de la Sala Laboral del Tribunal de Pereira, presidido por el ponente, declaran abierto el acto, el cual tiene por objeto decidir el recurso de apelación propuesto por el apoderado judicial de la codemandada Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP contra la sentencia proferida el 04 de febrero de 2015 por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario laboral promovido por Octavio Restrepo Valencia contra Colpensiones y Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP. 
 IDENTIFICACIÓN DE LOS PRESENTES:

TRASLADO EN ORDEN Y ADVERTENCIAS: .Se les concede el uso de la palabra a los apoderados de las partes, empezando por la de la demandante, para si a bien lo tienen, presenten sus alegatos, disponiendo cada uno de un término máximo de 8 minutos. 
Escuchadas las intervenciones anteriores, si las hubo, serán tenidas en cuenta en la decisión que: 

A continuación se profiere la siguiente
SENTENCIA

Solicita el demandante que se ordene a Colpensiones o subsidiariamente a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP a reconocer y pagar su pensión de jubilación de conformidad con la Ley 33 de 1985, a partir del 09 de agosto de 2012 con el correspondiente retroactivo y los intereses por mora de que trata el artículo 141 de la Ley 100 de 1993.

Para así pedir, indica que nació el 09 de agosto de 1957; que cumplió los 55 años de edad el 09 de agosto de 2012; que laboró para las Empresas Públicas de Pereira entre el 16 de mayo de 1979 y el 30 de noviembre de 1999, que en agosto de 2012 elevó reclamación para el reconocimiento de su pensión a la Empresa Aguas y Aguas de Pereira, pedido que fue negado y que igualmente elevó reclamación a Colpensiones.

Admitida la demanda, se dispuso el traslado del caso a las entidades demandadas, las cuales dieron respuesta por medio de profesionales del derecho, en los siguientes términos:
La Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira, aceptó los hechos tocantes a la edad, al tiempo de servicios y la reclamación administrativa. Frente a los restantes indicó no constarle o no ser ciertos. En lo que respecta a las pretensiones manifiesta total oposición y formuló como medios exceptivos de fondo los que denominó “Mala fe del demandante y enriquecimiento sin justa causa”, “Temeridad”, “Obligación existente o exigible en entidad distinta a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A.”, “Prescripción”, “Buena fe de la empresa” y “Enriquecimiento sin causa”. Su defensa la centra en que en virtud del Decreto 4937 de 2009, no es la Empresa la que debe asumir el reconocimiento y pago de la pensión, sino que lo debe hacer Colpensiones, debiendo esa empresa emitir el bono pensional respectivo.

Por su parte Colpensiones acepta la edad del demandante y la reclamación que elevó a esa entidad. Indica oposición total a las pretensiones y formula como excepciones de mérito las que denominó “Inexistencia de la obligación”, “Buena fe” y “Prescripción”.

  II. SENTENCIA DEL JUZGADO

La señora Jueza Quinta Laboral del Circuito, impuso a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP la obligación de reconocer y pagar la pensión de jubilación al demandante, a partir del 09 de agosto de 2012, con su correspondiente retroactivo. Para así concluir, encontró que el actor era beneficiario del régimen de transición y que, además, cumplía con los presupuestos establecidos en la Ley 33 de 1985 para acceder a la gracia pensional; determinó de las normas aplicables al caso, que la pensión de jubilación debe reconocerla el último empleador público, quien debe seguir cotizando al sistema de seguridad social en pensiones para que, posteriormente Colpensiones, reconozca la pensión conforme a la norma aplicable, quedando a cargo del empleador, el mayor valor de la prestación, si lo hubiere. Por lo anterior dispuso la liquidación de la pensión de jubilación y liquidó el retroactivo respectivo.
III. APELACIÓN.
La codemandada Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP, estuvo inconforme con la decisión, pues estima que en el caso puntual, al haberse creado el Bono tipo T, y encontrarse el actor en una de las hipótesis que establece el artículo 2º del Decreto 4937 de 2009, debía ser Colpensiones el que reconociera la pensión, recibiendo el Bono Tipo T.

Se queja además por la imposición de intereses mora, conforme al canon 141 de la Ley 100 de 1993, pues la entidad no ha obrado de mala fe.

IV. CONSIDERACIONES

1. Del problema jurídico:
Se dispone la Sala a desatar el recurso de apelación propuesto, para lo cual se plantea el siguiente problema jurídico:
¿Le corresponde a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado S.A. ESP reconocer y pagar la pensión de jubilación al demandante?

2. Desenvolvimiento de la problemática planteada.

La respuesta que se debe dar al problema jurídico planteado es que la entidad apelante no es la encargada de pagar la prestación pensional pretendida, pues la misma está en cabeza de Colpensiones, de conformidad con lo regulado en el Decreto 4937 de 2009, debiendo la Empresa de Acueducto y Alcantarillado librar el respectivo Bono Tipo T para el efecto.
Tal respuesta se sustenta en los siguientes fundamentos jurídicos:

Indica el artículo 1º del Decreto 4937 de 2009 que los empleadores públicos, que tengan servidores que cumplan con las condiciones para tener derecho a una pensión legal del sector público, por aplicación del régimen de transición, deberán expedir un bono tipo T.

A renglón seguido, el artículo 2º de la obra legal en cuestión, se encarga de definir lo que es un bono tipo T, indicando que es un:

“Bono especial que deben emitir las entidades Públicas a favor del ISS, o quien haga sus veces, para cubrir el diferencial existente entre las condiciones previstas en los regímenes legales aplicables a los servidores públicos antes de la entrada en vigencia del Sistema General de Pensiones y el régimen previsto para los afiliados al ISS, o quien haga sus veces, con el fin de que la administradora pueda realizar el reconocimiento de una pensión con régimen de transición a los servidores que a primero de abril de 1994 se encontraban en cualquiera de los siguientes casos: a) Que estuvieran laborando en entidades públicas como afiliados o como cotizantes al lSS en condición de activos; b) que habiéndose retirado de la entidad pública fueran afiliados inactivos del ISS y no estuvieran cotizando a ninguna administradora del sistema; c) que una vez retirados de la entidad pública hubieran continuado afiliados y/o cotizando al ISS como independientes o como vinculados a una entidad privada o, d) que habiendo sido servidores públicos afiliados al lSS no cotizaban a ninguna entidad a 31 de marzo de 1994”.
Busca pues este bono, liberar a los empleadores públicos del reconocimiento y pago de una prestación pensional, trasladando dicha carga otrora al ISS y ahora a Colpensiones, siempre que el servidor se encuentre en una de las hipótesis que plantea la norma trascrita. 

Las normas mencionadas, permiten colegir que el Bono Pensional Tipo T se libra cuando se cumplan los siguientes presupuestos: (i) se trate de servidores públicos que por transición, tengan derecho a que se les apliquen las normas que regulaban la pensión de jubilación en el sector público y (ii) que se encuentren en una de las circunstancias descritas en el artículo 2º del Decreto 4937 de 2009.

Ahora, las pensiones que se financian con estos bonos, están a cargo del ISS o de quien haga sus veces, tal como lo determina el inciso primero del artículo 18 del Decreto referido, pues precisamente lo que se pretende es liberar a los empleadores públicos de la carga pensional, trasladándose la misma al órgano encargado de la administración del régimen de prima media con prestación definida. 

Para el caso puntual, se tiene que el señor Restrepo Valencia es beneficiario del régimen de transición, pues al 1º de abril de 1994 contaba con más de 15 años de servicios, como se determina claramente de la historia laboral visible a folios 89, 153 y 170 del expediente. Por encontrarse prestando sus servicios en una entidad pública, como lo eran las Empresas Públicas de Pereira, el régimen legal –anterior a la Ley 100 de 1993- que le resultaba aplicable era el contenido en la Ley 33 de 1985, obra legal que en su artículo 1º establecía como presupuestos para que una persona accediera a la pensión de jubilación que llegará a los 55 años de edad y que hubiere prestado sus servicios por 20 años a una entidad pública, requisitos ambos que cumple el actor, pues nació el 09 de agosto de 1957, tal como se extracta de la copia del registro civil de nacimiento y de la copia de la cédula de ciudadanía (fls. 20 y 21 respectivamente), por lo que los 55 años los alcanzó en la misma fecha del año 2012 y contaba con más de 20 años de servicios en las Empresas Públicas de Pereira y la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP, aspecto que se dilucida con la certificación visible a folio 94 y 167 del proceso.

Teniendo claro que el señor Restrepo Valencia cumplió con las condiciones exigidas en la Ley 33 de 1985 para acceder a la pensión de jubilación, norma que le resulta aplicable por régimen de transición, el paso siguiente es determinar quién es el responsable de reconocer y pagar esa prestación pensional asunto que se dilucida analizando si el actor se encontraba para el 1º de abril de 1994 en alguna de las hipótesis que establece el artículo 2º del Decreto 4937 de 2009.

Tal análisis no exige mayor esfuerzo de esta Sala, puesto que resulta evidente que el actor se encontraba en la hipótesis a) de la mencionada norma, esto es, estaba laborando en una entidad pública y era cotizante activo al ISS.
Por lo tanto, al encontrarse el demandante en todas las hipótesis exigidas en la referida legislación, esto es, tener derecho a una pensión legal del sector público por transición y encontrarse en una de las condiciones exigida por el artículo 2º del Decreto multicitado, su pensión debe ser reconocida por Colpensiones, con cargo a un Bono Pensional Tipo T que expida la Empresa de Acueducto y Alcantarillado, tal como lo refirió el apelante, resultando equivocada la resolución del caso que adoptó la Jueza a-quo, pues dejó de aplicar, sin ningún tipo de razón atendible, la normatividad que rige íntegramente el caso.

Por lo tanto, habrá de revocarse la sentencia apelada y en su lugar se dispondrá que Colpensiones reconozca y pague al señor Octavio Restrepo Valencia la pensión de jubilación de que trata la Ley 33 de 1985 a partir del 09 de agosto de 2012, así mismo deberá pagar el correspondiente retroactivo entre esa fecha y el 31 de enero de 2016, por valor de $40.806.136,20. Igualmente se condenará a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado a liquidar y pagar el bono pensional especial Tipo T, de conformidad con las normas contenidas en el Decreto 4937 de 2009.

Frente a los intereses moratorios, encuentra esta Sala que las mismas no pueden imponerse en este caso, por tratarse de una pensión reconocida con fundamento en la Ley 33 de 1985 y los aludidos réditos se establecieron únicamente para pensiones reguladas por la Ley 100 de 1993. Así lo ha decantado con suficiente claridad la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia en varios pronunciamientos (SL 16086-2015, SL 12447-2015, SL 12036-2015 entre otros).

Por tanto, improcedente resulta la condena por este concepto.
En lo que tiene que ver con las costas del proceso, las mismas son carga de la parte vencida en el proceso, en este caso, Colpensiones en un 100% de las causadas. Igualmente deberá pagarlas la Empresa de Acueducto y Alcantarillado S.A. ESP en un 40% de las causadas.

Finalmente, en lo que tiene que ver con las excepciones propuestas por los demandados, las mismas se declararán imprósperas, con sustento en lo dicho en las consideraciones de esta providencia.

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

FALLA
1. Revoca la sentencia proferida el 04 de febrero del año 2015 por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito de Pereira, y en su lugar:

2. Condena a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado S.A. ESP a liquidar y pagar a Colpensiones el Bono Pensional Especial Tipo T para cubrir el diferencial existente entre las condiciones previstas en la Ley 33 de 1985, aplicable al demandante por régimen de transición y el régimen legal contenido en la Ley 100 de 1993, con sus modificaciones. Para tal fin se concede un mes, una vez ejecutoriada la sentencia.
3. Condena a la Administradora Colombiana de Pensiones –Colpensiones a reconocer y pagar al señor Octavio Restrepo Valencia la pensión de jubilación contenida en la Ley 33 de 1985, a partir del 09 de agosto de 2012.

4. Condena a la Administradora Colombiana de Pensiones – Colpensiones a pagar al señor Octavio Restrepo Valencia el retroactivo causado desde el 09 de agosto de 2012 y hasta el 31 de enero de 2016 por valor de $40.806.136,20, sin perjuicio de las mesadas que se sigan causando hasta la inclusión en nómina.

5. Declara no probadas las excepciones propuestas por las entidades demandadas, conforme a lo mencionado en las consideraciones.
6. Niega las restantes pretensiones
7. Condena en costas a la Administradora Colombiana de Pensiones –Colpensiones y a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado S.A. ESP a favor del demandante en un 100% y en un 40% respectivamente.

NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE Y DEVUÉLVASE.

La anterior decisión queda notificada en estrados.
Los Magistrados,

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN 
    ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
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