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Régimen de transición. Recuérdese que dicha norma dispuso mantener de los regímenes anteriores la edad, el tiempo o semanas de cotización y el monto de la pensión, para quienes al 1º de abril de 1994 contarán con uno de estos requisitos: (i) mujeres que tuvieran 35 años o más; (ii) hombres que tuvieran 40 años o más y (iii) hombres y mujeres que tuvieran 15 años de servicios o su equivalente en cotizaciones, sin importar la edad. Mora patronal. El tema de la mora patronal ha sido ampliamente estudiado y analizado por la jurisprudencia nacional, concluyéndose que el afiliado no puede ser el que cargue las ominosas consecuencias del no pago de su empleador, máxime cuando las entidades de la seguridad social cuentan con acciones de cobro para subvertir esta situación. Ahora, en aquellos casos en que un empleador ha sido cumplido con el pago de los aportes a seguridad social y de un momento a otro aparecen todos los reportes en 0, con deuda presunta, es necesario que exista una actividad probatoria adicional, consistente en buscar que efectivamente para esos períodos sí hubo relación laboral que generare la obligación de cotizar
Citación jurisprudencial: Sentencia CSJ SL, 22 jul. 2008, rad. 34270, reiterada, entre otras, en las CSJ SL, 17 may. 2011, rad. 38622, CSJ SL, 13 feb. 2013, rad. 43839, y CSJ SL, 15 may. 2013, rad. 41802 / Sentencia SL 2136 de 2016 / 

AUDIENCIA PÚBLICA:

Pereira, hoy ocho (8) de septiembre de dos mil dieciséis (2016), siendo las diez y treinta minutos de la mañana (10:30 a.m.) reunidos en la Sala de Audiencia los magistrados de la Sala Laboral del Tribunal de Pereira, en su Sala de Decisión No. 03, presidida por el ponente, declaran abierto el acto, el cual tiene por objeto decidir el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia del 25 de noviembre de 2014 del Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario laboral promovido por Alejandro Marín Monsalve contra Colpensiones. 
 

IDENTIFICACIÓN DE LOS PRESENTES:

TRASLADO EN ORDEN Y ADVERTENCIAS: .Se les concede el uso de la palabra a los apoderados de las partes, empezando por la de la demandante, para si a bien lo tienen, presenten sus alegatos, disponiendo cada uno de un término máximo de 8 minutos. 
Escuchadas las intervenciones anteriores, si las hubo, serán tenidas en cuenta en la decisión que: 

A continuación se profiere 
SENTENCIA

Persigue el demandante que se le declare beneficiario del régimen de transición y que Colpensiones es responsable del reconocimiento y pago de su pensión de vejez, a partir del 1º de mayo de 2010, en aplicación del Acuerdo 049 de 1990. Como condenas, pide que se imponga a la entidad demanda el pago de la prestación pensional desde la fecha anotada, con el correspondiente retroactivo más los intereses de mora de que trata el artículo 141 de la ley 100 de 1993 y las costas del proceso.

Basa esos pedimentos en que el nació el 02 de noviembre de 1949, que estuvo afiliado al régimen pensional administrado por el ISS, que satisfizo los requisitos para pensionarse antes del 31 de julio de 2010, que el 06 de marzo de 2010 elevó reclamación pensional, que mediante acto administrativo del 12 de mayo del año 2012 el ISS le negó el reconocimiento pensional, bajo el argumento de que la norma aplicable era la Ley 797 de 2003, bajo la cual no se cumplían los requisitos, que en la historia laboral del demandante solamente figuraban 360,58 semanas, que el actor laboró desde el 05 de mayo de 1993 al 30 de septiembre de 1999 con el empleador Nueva Urbana de Llanos Ltda, que dicho empleador reporta mora desde el 01 de enero de 1996 y hasta el 30 de septiembre de 1999, que el empleador le descontó al demandante los aportes pero no efectuó los pagos, que dicho lapso de mora corresponde a 210 semanas , con las cuales el demandante tiene en sus 20 años anteriores al cumplimiento de la edad un total de 552,57 semanas.

Admitida la demanda se dio traslado a la entidad demandada la que allegó respuesta por intermedio de apoderado judicial, quien aceptó la fecha de nacimiento del demandante, que cumplió la edad necesaria para pensionarse antes del 321 de julio de 2010, la reclamación elevada al ISS y la respuesta negativa de la entidad. Frente a los restantes indica que no le constan. Se opone a las pretensiones de la demanda y formula como excepciones de mérito las de “Inexistencia de la obligación demandada” y “Prescripción”.

  II. SENTENCIA DEL JUZGADO

La Jueza a-quo encontró que el actor era beneficiario de transición y, por tanto, se le debía aplicar el Acuerdo 049 de 1990, conclusión que no mutó con el Acto Legislativo 01 de 2005, pues el demandante cumplió la edad antes del 31 de julio de 2010, siendo por tanto inaplicable el parágrafo transitorio 4º de dicho acto modificatorio de la Constitución. Entrando a estudiar la densidad de cotizaciones, encontró que la historia laboral allegada al infolio refiere un total de 360,57 semanas, pero se observa en ella que varios períodos están en 0, puntualmente los ciclos de enero de 1996 a septiembre de 1999, los cuales aparecen reportados como con deuda del empleador Nueva Urbana de los Llanos, mora que no puede afectar el derecho pensional del demandante, máxime cuando la entidad de seguridad social cuenta con acciones de cobro para prevenir el impago de los empleadores. Así las cosas, estima la falladora de primera instancia, que dichos ciclos deben tenerse en cuenta, por lo que con dichos ciclos se completan 570 semanas en toda la vida del demandante, correspondiendo 544 de ellas a los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad, con lo cual se satisfacen los presupuestos del artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990 para acceder a la pensión de vejez. Concede, en consecuencia, la misma desde el 1º de mayo de 2010. Impuso, además, intereses moratorios a cargo de la entidad demandada desde el 06 de noviembre de 2010 y hasta que se verifique el pago.

III. CONSULTA.
Teniendo en cuenta que la decisión resultó desfavorable a la entidad demandada, en la cual es garante la Nación, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta.
IV. CONSIDERACIONES

1. Del problema jurídico:
¿Se reunieron los presupuestos necesarios para conceder la pensión de vejez al actor?
2. Desenvolvimiento de la problemática planteada.

Lo primero que debe determinarse es cuál régimen pensional rige el caso particular, para ello, es indispensable determinar si el señor Marín Monsalve es beneficiario del régimen de transición que estableció la Ley 100 de 1993 en su artículo 36. Recuérdese que dicha norma dispuso mantener de los regímenes anteriores la edad, el tiempo o semanas de cotización y el monto de la pensión, para quienes al 1º de abril de 1994 contarán con uno de estos requisitos: (i) mujeres que tuvieran 35 años o más; (ii) hombres que tuvieran 40 años o más y (iii) hombres y mujeres que tuvieran 15 años de servicios o su equivalente en cotizaciones, sin importar la edad.

El demandante, según se extracta de las copias de su cédula de ciudadanía –fl. 17- y de la aceptación que hizo la sociedad demandada de su fecha de nacimiento, inició su vida el 02 de noviembre de 1949, lo que permite determinar que al 1º de abril de 1994 contaba con 44 años edad, encontrándose por tanto en uno de los grupos amparados por el régimen transicional. 
Verificada queda pues, su calidad de beneficiario del régimen de transición, la cual no muta bajo la vigencia del Acto Legislativo 01 de 2005, pues el cumplimiento de la edad del demandante se dio antes del 31 de julio de 2010 (02 de noviembre de 2009), siendo por tanto innecesario entrar a verificar si se dan los presupuestos contenidos en el parágrafo 4º transitorio de ese acto modificatorio de la Carta Política.

Partiendo –entonces- de su condición de beneficiario del régimen transitivo, paso obligado es determinar la normatividad aplicable al caso del demandante, que no es otra que el Acuerdo 049 de 1990, amén que este siempre cotizó como empleado del sector privado. El artículo 12 de la norma en cuestión, establece los presupuestos para acceder a la pensión por vejez, siendo ellos puntualmente dos: (i) que en el caso de los hombres alcancen los 60 años de edad y (ii) que tengan 1.000 semanas cotizadas en cualquier tiempo o 500 semanas en los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad. Analizando estas exigencias en el caso puntual, se tiene que frente a la edad no hay duda de su cumplimiento, pues el señor Alejandro Marín Monsalve alcanzó los 60 años el 02 de noviembre de 2009. Frente a las cotizaciones, estudiando la historia laboral aportada al infolio –fl. 48 cdno. principal y 13 cdno. segunda instancia-, el actor cuenta con 360,57 semanas, las cuales son insuficientes para generar el derecho pensional perseguido. Sin embargo, en los referidos documentos, obran ciclos desde el año 1996 y hasta el año 1999, reportados todos en 0. Al revisar el detalle de estos períodos, se informa por parte de la entidad demandada que en esos ciclos el empleador presenta deuda presunta por no pago. 

El tema de la mora patronal ha sido ampliamente estudiado y analizado por la jurisprudencia nacional, concluyéndose que el afiliado no puede ser el que cargue las ominosas consecuencias del no pago de su empleador, máxime cuando las entidades de la seguridad social cuentan con acciones de cobro para subvertir esta situación. Vale la pena traer a colación un reciente pronunciamiento que reitera la amplia jurisprudencia de la Corte Suprema de Justicia sobre el tema:
“Las reflexiones del censor han sido abordadas en múltiples oportunidades por esta Sala de la Corte, en decisiones en las que ha sostenido que la validez de las semanas cotizadas, por la mora del empleador en el pago del aporte, no puede ser cuestionada o desconocida por la respectiva entidad de seguridad social, cuando ni siquiera ha acreditado el adelantamiento de las acciones tendientes a gestionar su cobro.

Así lo ha adoctrinado esta Sala de la Corte desde la sentencia CSJ SL, 22 jul. 2008, rad. 34270, reiterada, entre otras, en las CSJ SL, 17 may. 2011, rad. 38622, CSJ SL, 13 feb. 2013, rad. 43839, y CSJ SL, 15 may. 2013, rad. 41802, en la que se concluyó que «…las administradoras de pensiones y no el afiliado, tienen por ley la capacidad de promover acción judicial para el cobro de las cotizaciones, por lo tanto no se puede trasladar exclusivamente la responsabilidad de la mora en el pago de las cotizaciones a los empleadores, sino que previamente se  debe acreditar que las administradoras hayan adelantado el proceso de gestión de cobro, y si no lo han hecho la consecuencia debe ser el que se les imponga el pago de la prestación»”

Ahora, en aquellos casos en que un empleador ha sido cumplido con el pago de los aportes a seguridad social y de un momento a otro aparecen todos los reportes en 0, con deuda presunta, es necesario que exista una actividad probatoria adicional, consistente en buscar que efectivamente para esos períodos sí hubo relación laboral que generare la obligación de cotizar. 
En el caso puntual, las semanas que aparecen relacionadas en 0 por deuda presunta del empleador Nueva Urbana Los Llanos Ltda., a partir del ciclo de agosto de 1995 y que se extienden hasta septiembre de 1999, en un principio, como lo dedujo la a quo, deberían formar parte de las cotizaciones del actor, sin embargo, no obra prueba alguna de la relación laboral que sostuvo el referido Marín Monsalve con esa empresa. Con el fin de precisar esa situación, esta Sala, de manera oficiosa, requirió tanto a la empresa Nueva Urbana los Llanos Ltda. como a Colpensiones. De la primera (fl. 40 cdno. 2ª instancia) obtuvo como respuesta que el señor Marín Monsalve sólo laboró en esa empresa hasta julio de 1995, indicando que el software que se utilizaba por parte del ISS para el tema del pago de los aportes no registraba las novedades de retiro. Por su parte Colpensiones, informa que la deuda presunta puede obedecer, bien al no pago, o bien a la falta de la novedad de retiro o alguna inconsistencia en el medio de pago o en el medio magnético de información (fl. 59 cdno. de 2 instancia), anexando historia laboral válida para prestaciones económicas, debidamente corregida y modificada, con detalles de pagos, en los que se refiere que el demandante únicamente cuenta con 360,72 semanas y sin que el detalle del reporte refleje períodos en 0 o con algún tipo de deuda.

Por lo tanto, es evidente que en el caso puntual el demandante no completa la densidad de cotizaciones exigida en la norma aplicable (acuerdo 049 de 1990), razón por la cual es forzoso revocar la sentencia de primer grado y en su lugar negar las pretensiones de la demanda.

Las costas de primera instancia serán a cargo del demandante y a favor de Colpensiones. En esta instancia no se causaron costas por conocerse en consulta.
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

FALLA
1. Revocar la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira el veinticinco (25) de noviembre de 2014, dentro del proceso de la referencia y en su lugar Absolver a la Administradora Colombiana de Pensiones Colpensiones de las pretensiones de la demanda.

2. Costas de primera instancia a cargo del demandante. En esta instancia no se causaron costas por conocerse en consulta.
NOTIFÍQUESE, CÚMPLASE Y DEVUÉLVASE.

La anterior decisión queda notificada en estrados.
Los Magistrados,

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

OLGA LUCIA HOYOS SEPULVEDA 

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN 
 
Alonso Gaviria Ocampo
Secretario
� Sentencia SL 2136 de 2016.
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