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TRIBUNAL SUPERIOR DE DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA
SALA DE DECISIÓN LABORAL
Radicación Nro. :

66001-22-05-000-2016-00016-00 
Referencia: 

Acción de Tutela
Accionante: 

Andrés Felipe León Oviedo 

Accionante: 

Dirección de Reclutamiento y Control de Reservas del Ejército Nacional y otro.
Providencia: 
              Sentencia de primera instancia
Magistrado Ponente:         
Issa Rafael Ulloque Toscano

Tema a Tratar: 

HECHO SUPERADO/ Entrega de la libreta militar 

“(…) el señor León Oviedo a través de escrito allegado por correo electrónico el día 10 de febrero del año en curso, informó que el pasado 9 de febrero en el aludido Distrito Militar le entregaron de manera diligente la libreta militar provisional.

Conforme lo anterior, es claro que las entidades accionadas dieron respuesta de fondo a la solicitud del actor y efectuaron los trámites correspondientes dentro de sus competencias, y con ello se ha salvaguardado su derecho fundamental, tornándose entonces, en este momento, ineficaz, cualquier orden al respecto.”
Cita: Corte Constitucional, sentencia T-358/14  

Pereira, febrero doce (12) de dos mil dieciséis (2016). 

Acta número ___ de 12 de febrero de 2016.

ASUNTO
Resuelve la Sala la acción de tutela de la referencia, que fuera impetrada por Andrés Felipe León Oviedo, quien actúa en nombre propio, ante la presunta violación de su derecho fundamental de petición.

IDENTIFICACIÓN DE LAS PARTES

ACCIONANTE:
Andrés Felipe León Oviedo, identificado con cédula de ciudadanía No. 1.088.338.782.
ACCIONADOS:
Dirección de Reclutamiento y Control de Reservas del Ejército Nacional y otro.
SENTENCIA

I. ANTECEDENTES

Relata el accionante que el año anterior inició las diligencias correspondientes para obtener la libreta militar provisional, por lo que el día 7 de octubre de esa anualidad en el Distrito Militar N° 22 canceló el valor correspondiente, después de lo cual le informaron que en cuarenta días le sería entregada la misma.
Manifiesta que transcurrido dicho lapso sin que se generara en el sistema el cambio de estado de su trámite de “liquidación con recibo” a “liquidación – pagado”, optó por presentar derecho de petición solicitando la agilidad de tal procedimiento, recibiendo respuesta el 18 de noviembre por la Dirección de Reclutamiento y Control de Reservas, quien manifestó que el Distrito Militar N° 22 no había remitido el recibo de pago a la Octava Zona de Reclutamiento. 

Expone que con posterioridad se presentaron otros inconvenientes por lo que decidió presentar otro derecho de petición el 7 de diciembre, esta vez le indicaron que solucionarían los mismos y que en el término de 7 días podría reclamar su documento, pero al momento de dirigirse al Distrito N° 22 para tal fin le informaron que el mismo no estaba impreso, por lo que regresó los días 25, 29 de enero y 1° de febrero del año en curso, sin resultados positivos.
Conforme a lo anterior, solicita ordenar a la Dirección de Reclutamiento y Control de Reservas del Ejército Nacional y al Distrito Militar N° 22, le sea entregada su libreta militar provisional en término máximo de 48 horas.
II. CONTESTACIÓN A LA DEMANDA:
La entidad accionada indicó que efectivamente el accionante había solicitado la expedición de su libreta militar y que a lo largo del trámite correspondiente se habían presentado algunas dificultades por la implementación del servicio en línea en cumplimiento de lo ordenado por el artículo 105 del Decreto 019 de 2012, pero que el día 8 de febrero a través de comunicación telefónica le indicaron al señor León Oviedo que podía acercarse a reclamar su libreta militar.
III. ACTUACIÓN DEL DESPACHO.

Una vez se allegó respuesta por parte de las accionadas, se procedió a constatar con el accionante si ya le había sido entregada la libreta militar; ante lo cual, a través de correo electrónico manifestó que el día 9 de febrero le hicieron entrega de la misma. (folio 22).
III. CONSIDERACIONES
1. Del problema jurídico 
¿En el presente asunto se ha superado el hecho que dio pie a la interposición de la acción?

Del hecho superado.

La Corte Constitucional ha determinado que la carencia actual de objeto por hecho superado se da cuando entre el momento de la interposición de la acción de tutela y el momento del fallo se satisface por completo la pretensión contenida en la demanda de amparo, razón por la cual cualquier orden judicial en tal sentido se torna innecesaria. En otras palabras, aquello que se pretendía lograr mediante la orden del juez de tutela ha acaecido antes de que el mismo diera orden alguna. 
(…) 

Sin embargo, cuando la situación de hecho que origina la supuesta amenaza o vulneración del derecho desaparece o se encuentra superada, la acción de tutela pierde su razón de ser, pues en estas condiciones no existiría una orden que impartir
. 

Caso concreto

Solicitó el actor en su escrito, se ordenara a las entidades accionadas entregarle la libreta militar provisional en un término máximo de 48 horas.
La Jefatura de Reclutamiento y Control de Reservas del Ejército Nacional, mediante oficio N° 055 /MDN-CGFM-CE-JEREC-DIRCR-ZONA8-DIM22-CDO de 8 de febrero de 2016, manifestó que le había informado al accionante que podía acercarse al Distrito Militar a reclamar su documento.
Por su parte, el señor León Oviedo a través de escrito allegado por correo electrónico el día 10 de febrero del año en curso, informó que el pasado 9 de febrero en el aludido Distrito Militar le entregaron de manera diligente la libreta militar provisional.

Conforme lo anterior, es claro que las entidades accionadas dieron respuesta de fondo a la solicitud del actor y efectuaron los trámites correspondientes dentro de sus competencias, y con ello se ha salvaguardado su derecho fundamental, tornándose entonces, en este momento, ineficaz, cualquier orden al respecto.

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira - Risaralda, Sala Laboral, administrando justicia en nombre del pueblo y por mandato de la constitución,

FALLA

PRIMERO: DECLARAR que se ha superado el hecho por el cual el señor ANDRÉS FELIPE LEÓN OVIEDO instauró la presente acción de tutela en contra de la DIRECCIÓN DE RECLUTAMIENTO Y CONTROL DE RESERVAS DEL EJÉRCITO NACIONAL y el DISTRITO MILITAR N° 22, en consecuencia, no se ampara el derecho fundamental invocado, atendiendo las consideraciones de esta sentencia.
SEGUNDO: NOTIFICAR a las partes el contenido de este fallo en los términos del artículo 16 del Decreto 2591 de 1991, informándoseles que el mismo puede ser impugnado dentro de los tres días siguientes a la notificación.

TERCERO: DISPONER que en caso de que la presente decisión no fuese impugnada, se remita el expediente para ante la Honorable Corte Constitucional para su eventual revisión.

CÓPIESE, NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
Magistrado Ponente
ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN        JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

         Magistrada                                                                  Magistrado

LEONARDO CORTÉS PÉREZ

Secretario
� Sentencia T-358/14 M.P. Jorge Ignacio Pretelt Chaljub


 








