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Acción de Tutela – Hecho superado: La Corte Constitucional ha manifestado que la carencia actual de objeto por hecho superado se da cuando entre el momento de la interposición de la acción de tutela y el momento del fallo se satisface por completo la pretensión contenida en la demanda de amparo, razón por la cual cualquier orden judicial en tal sentido se torna innecesaria. En otras palabras, aquello que se pretendía lograr mediante la orden del juez de tutela ha acaecido antes de que el mismo diera orden alguna. (…) Sin embargo, cuando la situación de hecho que origina la supuesta amenaza o vulneración del derecho desaparece o se encuentra superada, la acción de tutela pierde su razón de ser, pues en estas condiciones no existiría una orden que impartir.

Pereira, mayo dos (02) de dos mil dieciséis (2016). 

Acta número ___ de 02 de mayo de 2016.

ASUNTO
Resuelve la Sala la acción de tutela de la referencia, que fuera impetrada por Yeison Alfredo Bedoya Batero, quien actúa en nombre propio, ante la presunta violación de su derecho fundamental de petición.

IDENTIFICACIÓN DE LAS PARTES

ACCIONANTE:
Yeison Alfredo Bedoya Batero, identificado con cédula de ciudadanía No. 14.569.403.
ACCIONADO:
Seccional de Investigación Criminal e Interpol de la Policía Metropolitana de Pereira, representado por el Subdirector de la Policía Nacional, Mayor General Ricardo Alberto Restrepo Londoño.
VINCULADAS:

Dirección de Investigación Criminal e Interpol,  a través del Coronel Luis Humberto Poveda Zapata.
Comando de la Policía Metropolitana de Pereira, a través del Coronel Jaime Alberto Escobar.

SENTENCIA

I. ANTECEDENTES

Relata el accionante que es investigador judicial de la defensa dentro de un proceso penal adelantado por la Fiscalía 21 BACRIM de la ciudad de Medellín, por lo que le fue expedido un programa metodológico para materializar la defensa técnica de los acusados, en cumplimiento del cual elevó derecho de petición a la accionada el día 8 de marzo del año en curso, siendo recibido al día siguiente en esa dependencia con el radicado N° 002234, sin que hasta la fecha haya existido pronunciamiento.
Que el objeto de la petición era conocer i) los puntos de expendio de estupefacientes en el Municipio de La Virginia, ii) la existencia de laboratorios destinados a la producción de estupefacientes en ese mismo municipio y, iii) copia del oficio suscrito por el “Sargento campeón” quien era el jefe de la unidad básica de policía judicial de La Virginia y que fuera envidado a la Jefatura de la SIJIN – MEPER entre los años 2008 a 2009.
Conforme a lo anterior, solicita ordenar a la accionada que dentro del término perentorio de respuesta a la petición en los términos en que fue radicada.
II. CONTESTACIÓN A LA DEMANDA:
La entidad accionada indicó que mediante oficios de fecha 4 y 5 de abril de 2016, recibió respuesta de otras dependencias con el fin de consolidar la información que había sido solicitada por el accionante, de tal modo que efectuó la remisión de la misma a través del correo electrónico aportado por este en el derecho de petición anexo.
Con el objeto de acreditar lo anterior, allegó como anexo copia del Oficio N° S—2016 020964 / SIJIN – UBICV – 73.5 –fl. 19- en el que se evidencia la respuesta a los tres aspectos solicitados por el accionante y, copia del “pantallazo” relacionado con el envío del mismo a través del correo electrónico de la MEPER DE LA VIRGINIA con destino a la dirección yeisonbedoya.investigador@gamil.com –fl.21-
III. CONSIDERACIONES
Del problema jurídico 
¿En el presente asunto se ha superado el hecho que dio pie a la interposición de la acción?

Del hecho superado.

La Corte Constitucional ha determinado que la carencia actual de objeto por hecho superado se da cuando entre el momento de la interposición de la acción de tutela y el momento del fallo se satisface por completo la pretensión contenida en la demanda de amparo, razón por la cual cualquier orden judicial en tal sentido se torna innecesaria. En otras palabras, aquello que se pretendía lograr mediante la orden del juez de tutela ha acaecido antes de que el mismo diera orden alguna. 
(…) 

Sin embargo, cuando la situación de hecho que origina la supuesta amenaza o vulneración del derecho desaparece o se encuentra superada, la acción de tutela pierde su razón de ser, pues en estas condiciones no existiría una orden que impartir
. 

Caso concreto

Solicitó el actor en su escrito, se ordenara a la accionada darle respuesta dentro del término perentorio definido por el Despacho, al oficio N° 023-201400118 de 8 de marzo de 2015 y que fuera radicada ante la Seccional de Investigación Criminal e Interpol de la Policía Metropolitana de Pereira,
Como se indicó en precedencia, el Subcomandante de la Policía Metropolitana de Pereira, mediante oficio N° S—2016 020964 / SIJIN – UBICV – 73.5, emitió respuesta en los términos de la solicitud anterior, misma que fue remitida a través de correo electrónico a la dirección registrada por el petente en la respectiva petición. 
En efecto, revisada la prueba documental allegada por la Dirección de Investigación Criminal e Interpol, se observa que responde de manera clara y en los términos solicitados, a la petición que le fuera presentada por el accionante el pasado 9 de marzo, del mismo modo se advierte que tal información fue debidamente puesta en conocimiento del señor Bedoya Batero a través de medio electrónico.
Conforme lo anterior, es claro que la entidad accionada cumplió con su obligación legal, cesando con ello la vulneración al derecho fundamental de petición del señor Bedoya Bartolo, tornándose entonces, en este momento, ineficaz, cualquier orden al respecto.

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira - Risaralda, Sala Cuarta de Decisión Laboral, administrando justicia en nombre del pueblo y por mandato de la constitución,
FALLA

PRIMERO: DECLARAR que se ha superado el hecho por el cual el señor YEISON ALFREDO BEDOYA BATERO instauró la presente acción de tutela en contra de la SECCIONAL DE INVESTIGACIÓN CRIMINAL E INTERPOL DE LA POLICÍA METROPOLITANA DE PEREIRA, en consecuencia, no se ampara el derecho fundamental invocado, atendiendo las consideraciones de esta sentencia.
SEGUNDO: NOTIFICAR a las partes el contenido de este fallo en los términos del artículo 16 del Decreto 2591 de 1991, informándoseles que el mismo puede ser impugnado dentro de los tres días siguientes a la notificación.

TERCERO: DISPONER que en caso de que la presente decisión no fuese impugnada, se remita el expediente para ante la Honorable Corte Constitucional para su eventual revisión.

CÓPIESE, NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.

ISSA RAFAEL ULLOQUE TOSCANO
Magistrado Ponente
ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN        JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

         Magistrada    




Magistrado

        (En uso de permiso)
                                                   
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
� Sentencia T-358/14 M.P. Jorge Ignacio Pretelt Chaljub


 








