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Tema            

: 
SANCIÓN POR DESACATO/ Incumplimiento injustificado del mandato de tutela/ Vinculación de la entidad que suplió a la que se dirigió la orden de tutela y que se encuentra en liquidación 

“En consideración a que los encargadas de cumplir el fallo de tutela tuvieron la oportunidad de acatar la orden impartida –misma que se encuentra dentro de sus funciones, al haber iniciado proceso de liquidación Caprecom EPS, como primera destinataria de la orden y asignarse a Cafesalud EPS la atención en salud de la señora Amparo de Jesús Hernández García- o manifestar su imposibilidad justificada para llevarlo a cabo, con las garantías procesales y constitucionales respectivas, no obstante, hicieron caso omiso a los requerimientos efectuados, es menester que se disponga de las sanciones que acarrean el desconocimiento de la orden judicial (…)”
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA LABORAL

Magistrada: Ana Lucía Caicedo Calderón
Acta No.____
(Marzo 4 de 2016)
AUTO INTERLOCUTORIO
Procede la Sala a analizar si en el presente caso se ha cumplido la orden contenida en la sentencia de tutela proferida por esta Sala el 9 de noviembre de 2015.
CONSIDERACIONES

El incidente de desacato constituye una medida de carácter coercitivo y sancionatorio con la que cuentan el afectado y el propio Juez constitucional, -este último en ejercicio de su potestad disciplinaria-, a efectos de obligar al cumplimiento de la decisión judicial, facultades que consisten en la posibilidad de sancionar con arresto y multa a quien desatienda la orden judicial que se ha expedido para hacer efectiva la protección de derechos fundamentales, a favor de quien o quienes han solicitado su amparo. 
La finalidad del desacato, no es otra entonces que lograr el cumplimiento de la orden judicial que dispuso la protección de los derechos fundamentales del actor. En el trámite, debe el Juez del conocimiento, establecer objetivamente si el fallo de tutela no se ha cumplido, solo se ha cumplido de manera parcial, o si se ha tergiversado, casos en los cuales procederá a imponer la sanción que corresponda con el fin de restaurar el orden constitucional quebrantado. 
En el presente caso, esta Corporación tuteló los derechos fundamentales a la salud, vida digna e integridad personal de Amparo de Jesús Hernández García, ordenando a la EPS-S Caprecom Caldas que autorice y asuma todos los costos de los servicios médicos necesarios para la atención integral de la actora, relacionadas con la patología cardiaca que padece. No obstante el 19 de noviembre de 2015 la agente oficiosa de la señora Hernández García solicitó nuevamente la intervención del Juez Constitucional, para que en esta ocasión se adelantara incidente de desacato que promueva el cumplimiento de la orden judicial descrita.
Ante el presunto incumplimiento de la orden de tutela impartida el 9 de noviembre de 2015, se requirió al destinatario de la orden, Dr. Luis Miguel Arredondo Patiño, Director Territorial Caldas de la EPS-S Caprecom o quien hiciera sus veces, para que en el término de dos (2) días informara sobre el acatamiento de lo decretado (fl. 12).
La omisión de dicho funcionario al requerimiento efectuado dio lugar a que se oficiara a su superior jerárquica, –Dra. Luisa Fernanda Tovar, Directora General de la misma entidad-, a fin de que en el término de dos (2) días hiciera cumplir el fallo y abriera el correspondiente procedimiento disciplinario en su contra (fl. 15).
Una vez vencido el término en silencio por parte de los referidos funcionarios, se dispuso correrles traslado para que ejercieran su derecho de defensa, pidieran las pruebas que pretendieran hacer valer y acompañen los documentos y pruebas anticipadas que se encuentren en su poder, en virtud de que se abrió incidente en su contra.
En atención al proceso de liquidación en que se vio incursa Caprecom EPS-S y comprobado que la señora Amparo de Jesús Hernández García fue asignada a la EPS Cafesalud, se otorgó al Dr. Edwin Alonso Valencia Gómez como Director Territorial del departamento de Caldas de esa entidad o quien hiciera sus veces, el término de dos (2) días para que indicara los servicios que ha prestado a la accionante y como se efectúo el proceso de empalme entre ambas EPS frente a la atención de sus usuarios, ordenándose, igualmente, poner en su conocimiento copia de la sentencia de tutela proferida el 9 de noviembre de 2015 por esta Corporación (fl. 25).

Una vez vencido el término en silencio por parte del funcionario, se requirió al Dr. Guillermo Grosso o quien hiciera sus veces como Gerente Nacional de Cafesalud EPS, superior jerárquico de aquel, para que hiciera cumplir el fallo e iniciara el correspondiente procedimiento disciplinario. Asimismo se puso en su conocimiento copia de la sentencia de tutela (fl. 28).

Seguidamente, se abrió incidente por desacato contra los aludidos funcionarios mediante decisión que les fue notificada mediante oficios del 18 de febrero de 2016 (fl. 32 y 33), frente a la cual guardaron silencio.

En consideración a que los encargadas de cumplir el fallo de tutela tuvieron la oportunidad de acatar la orden impartida –misma que se encuentra dentro de sus funciones, al haber iniciado proceso de liquidación Caprecom EPS, como primera destinataria de la orden y asignarse a Cafesalud EPS la atención en salud de la señora Amparo de Jesús Hernández García- o manifestar su imposibilidad justificada para llevarlo a cabo, con las garantías procesales y constitucionales respectivas, no obstante, hicieron caso omiso a los requerimientos efectuados, es menester que se disponga de las sanciones que acarrean el desconocimiento de la orden judicial, que en el presente caso se fijarán en un (1) día de arresto y multa de cinco (5) SMLMV como sanción a los Dres. Edwin Alonso Valencia Gómez y Guillermo Grosso, Director Territorial Caldas y Gerente Nacional de Cafesalud EPS, respectivamente.
En mérito de lo brevemente expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira (Risaralda), Sala Laboral,

R E S U E L V E:
PRIMERO. DECLARAR que los Dres. Edwin Alonso Valencia Gómez  y Guillermo Grosso –superior jerárquico de aquel-, en calidad de Director Territorial Caldas y Gerente Nacional de Cafesalud EPS, respectivamente, incurrieron en desacato del fallo de tutela proferido por esta Corporación el día 9 de noviembre de 2015, dentro de la acción de tutela iniciada por la señora Amparo de Jesús Hernández García. En consecuencia,
SEGUNDO. ORDENAR un (1) día de arresto y multa de cinco (5) SMLMV como sanción a los Dres. Edwin Alonso Valencia Gómez y Guillermo Grosso, como Director Territorial Caldas y Gerente Nacional de Cafesalud EPS, respectivamente. 
TERCERO. NOTIFICAR a las partes la presente decisión.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

La Magistrada,


ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

Los Magistrados,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ          FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

LEONARDO CORTÉS PÉREZ
Secretario
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