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Demandante: Libardo de Jesús Castaño Galeano
Demandado: Colpensiones


El siguiente es el documento presentado por la Magistrada ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría. 

Providencia: 

Sentencia del 3 de junio de 2016 
Radicación No.:

66001-31-05-002-2014-00222-01

Proceso:

Ordinario laboral 

Demandante:

Libardo de Jesús Castaño Galeano
Demandado:

Colpensiones

Juzgado de origen: 
Segundo Laboral del Circuito de Pereira

Magistrada ponente:
Dra. Ana Lucía Caicedo Calderón

Tema:


Pensión de vejez: Demostrado como está que el demandante, siendo beneficiario del régimen de transición, contaba con 60 años de edad cuando alcanzó las 1000 semanas cotizadas en toda su vida laboral exigidas en el Acuerdo 049 de 1990, forzoso era conceder la pensión consagrada en esa normatividad.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA DE DECISIÓN LABORAL No. 1
Magistrada ponente: Ana Lucía Caicedo Calderón

Acta No. ____

Sistema oral - Audiencia de juzgamiento

Siendo las 9:00 a.m. de hoy, viernes 3 de junio de 2016, la Sala de Decisión Laboral No. 1 del Tribunal Superior de Pereira se constituye en audiencia pública de juzgamiento en el proceso ordinario laboral instaurado por la señora Libardo de Jesús Castaño Galeano en contra de la Administradora Colombiana de Pensiones – Colpensiones.

Para el efecto, se verifica la asistencia de las partes a la presente diligencia: Por la parte demandante… Por la demandada…

Alegatos de conclusión

De conformidad con el artículo 82 del C.P.T y de la S.S., modificado por el artículo 13 de la Ley 1149 de 2007, se concede el uso de la palabra a las partes para que presenten sus alegatos de conclusión: Por la parte demandante… Por la parte demandada…

S E N T E N C I A

Como quiera que los argumentos de las alegaciones de las partes se tuvieron en cuenta en la discusión del proyecto, procede la Sala a resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia emitida el 13 de febrero de 2015 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, que fuera desfavorable a Colpensiones, dentro del proceso ordinario laboral reseñado previamente.

Problema jurídico por resolver


De acuerdo a lo expuesto en la sentencia de primera instancia, le corresponde a la Sala determinar si al demandante le asiste derecho a percibir la pensión de vejez consagrada en el Acuerdo 049 de 1990.
I. La demanda y su contestación

El citado demandante solicita que se condene a Colpensiones, previa declaración del derecho, a que le reconozca y pague su pensión de vejez desde el 1º de diciembre de 2012, con los intereses moratorios de que trata el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, las costas procesales y lo que resulte demostrado en virtud de las facultades extra y ultra petita.
Para fundar dichas pretensiones manifiesta que cumplió los 60 años de edad el 3 de julio de 2012; que cotizó a través de la Caja Agraria al régimen de prima media administrado por Colpensiones desde el 7 de junio de 1975 hasta el 30 de diciembre de 1992, y a través del Consorcio Prosperar desde el 1º de mayo de 2010 hasta el 13 de noviembre de 2012, cancelando un total de 1038,13 semanas.
Agrega que su historia laboral presenta inconsistencias que él solicitó que fueran corregidas ante Colpensiones, ente que el 31 de diciembre de 2013 le respondió que había adelantado gestiones ante el Consorcio Colombia Mayor a efectos de enmendar los yerros, pero guardó silencio respecto del tiempo cotizado a través de la Caja Agraria.

Igualmente, afirma que solicitó a Colpensiones el reconocimiento y pago de su pensión de vejez el 1º de marzo de 2013, y que mediante Resolución GNR 203518 del 12 de agosto de 2013 dicha entidad reconoció que es beneficiario del régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, pero negó la prestación por no cumplir la densidad de semanas cotizadas necesarias.
Finalmente informa que interpuso recurso de reposición en contra de la aludida resolución y que mediante la Resolución GNR 47198 de 2014 la misma fue confirmada.

Colpensiones no contestó la demanda dentro del término concedido para tal efecto.
II. La sentencia de primera instancia

La Jueza de conocimiento declaró que el señor Libardo Castaño Galeano es beneficiario del régimen de transición contemplado en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y, por lo tanto, debe aplicársele las disposiciones del Acuerdo 049 de 1990. En consecuencia, condenó a Colpensiones a reconocer y pagar la pensión de vejez en cuantía de $896.963 y trece mesadas anuales, más los intereses moratorios establecidos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, a partir del 2 de septiembre de 2013 hasta el pago total de la obligación.

Para llegar a tal determinación la A-quo consideró, en síntesis, que estando acreditado con las certificaciones obrantes en el infolio que el actor laboró para la Caja Agraria entre el 7 de julio de 1975 y el 30 de diciembre de 1992, que equivale a 912 semanas, y que cotizó a través del Consorcio Prosperar entre el 1º de mayo de 2010 hasta el 13 de noviembre de 2012, que equivale a 130 semanas, era evidente que él contaba con más de las 1000 semanas exigidas por el Acuerdo 049 de 1990, norma que le era aplicable por ser beneficiario del régimen de transición consagrado en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, por contar con más de 40 años de edad al 1º de abril de 1994.

Asimismo, precisó que a pesar de que el gestor del litigio tenía cotizaciones efectuadas tanto en el sector público como en el privado, de conformidad con la postura adoptada por la Corte Constitucional, era dable tener en cuenta todas las cotizaciones en razón a que el Acuerdo 049 de 1990 no restringió la contabilización a las efectuadas en el sector privado, y agregó que a pesar de que en la historia laboral se presentan inconsistencias en la contabilización de semanas tanto en la Caja Agraria como en el Consorcio Prosperar, las mismas debían ser enmendadas por Colpensiones y no podían afectar los intereses del actor.    


De esta manera, precisó que como el actor efectuó su última cotización hasta el 13 de noviembre de 2012, fecha en la que tenía 60 años de edad y más de 1000 semanas cotizadas, la prestación debía reconocerse a partir del día siguiente y, una vez calculó el IBL en la suma de $1.195.951, le aplicó una tasa de reemplazo del 75% por las 1042 semanas cotizadas, lo que arrojó una primera mesadas de $896.963 para el año 2012. 

Finalmente, respecto de los intereses moratorios, refirió que como el actor presentó la reclamación administrativa el 1º de marzo de 2013, dichos emolumentos corrían desde el 2 de septiembre de la misma anualidad.
III. Procedencia de la consulta
Como quiera que la sentencia fue totalmente desfavorable para Colpensiones y no fue apelada, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta.

IV. Consideraciones

4.1 Caso concreto
No son necesarias mayores elucubraciones en el caso que concita la atención de la Sala para concluir que la decisión de primer grado es correcta; en primer lugar, porque la actora cumple a cabalidad los requisitos del Acuerdo 049 de 1990, al contar con más de 560 en los 20 años anteriores al 30 de septiembre de 2008, momento en el que alcanzó los 55 años de edad, tal como se observa en la historia laboral allegada por la entidad demandada; norma que le era aplicable por ser beneficiaria por edad del régimen de transición consagrado en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, mismo que no se vio condicionado con la entrada en vigencia del Acto Legislativo 01 de 2005, toda vez que, como se acaba de resaltar, la pensión se causó antes del 31 de julio de 2012 .


En segundo lugar, porque ha decantado esta Corporación que el disfrute de la prestación debe estar ligado al retiro del sistema por parte del afiliado, mismo que se surte bien con la manifestación expresa de la voluntad de acceder a la prestación, o desde el momento en que se dejan de efectuar cotizaciones contando con los requisitos, presupuestos que se dan en el sub lite, pues la reclamación administrativa se presentó el 27 de noviembre de 2012, según se percibe en la Resolución GNR 017738 de 2012, y la última cotización se hizo hasta el 30 de junio de 2013, por lo que el retroactivo 

en el reporte de semanas cotizadas allegado por Colpensiones se puede observar que al momento de su expedición el señor Palacios Toro aún se encontraba vinculado al sistema (fl. 68 y s.s.); por ende, el disfrute de la prestación estaba supeditado indefectiblemente a la desafiliación de aquel, tal como lo concluyó la Jueza de instancia, con mayor razón si aquellas semanas efectuadas con posterioridad al momento en que alcanzó las 1000 influyen en la tasa de reemplazo que se aplicó a su IBL. Consecuente con lo anterior, es evidente que no había lugar al reconocimiento de los intereses moratorios.


Finalmente, una vez revisada la liquidación con la cual la Jueza de instancia obtuvo la mesada para el año 2014, la Sala pudo constatar que la misma no es correcta, pues con la documental obrante en el plenario se puede establecer que realmente asciende a $703.753 y no a $734.589; diferencia que nace por lo sueldos que se tomaron al efectuar el cálculo en primer grado, tal como se observa en la liquidación que se pone de presente a los asistentes y que hará parte del acta que se levante con ocasión de la presente providencia, motivo por el cual se modificará el ordinal segundo del proveído objeto de consulta. 

Sin costas en este grado jurisdiccional.

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira (Risaralda), Sala de Decisión Laboral No. 1, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la Ley,

RESUELVE:

PRIMERO.- MODIFICAR el ordinal segundo de la sentencia proferida el 12 de febrero de 2015 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso ordinario laboral promovido por César Augusto Palacios Toro en contra de la Administradora Colombiana de Pensiones “Colpensiones”, en el sentido de que el valor de la mesada pensional para noviembre de 2014 asciende a $703.753.

SEGUNDO: Confirmar en todo lo demás la sentencia objeto de consulta.
TERCERO: Sin costas en este grado jurisdiccional.

Notificación surtida en estrados.

Cúmplase y devuélvase el expediente al Juzgado de origen.


No siendo otro el objeto de la presente diligencia, se termina siendo las _____ de la mañana, se levanta el acta y firman las personas que en la misma intervinieron.

La Magistrada,

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

Los Magistrados,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ
       FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES

JOHAN JÁCOME OROZCO

Secretario Ad-Hoc

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
Magistrada
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