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DESACATO ORDEN DE TUTELA 
SALVAMENTO DE VOTO
Con el respeto que me merecen mis compañeros de Sala, me aparto de la decisión mayoritaria tomada en este asunto, con fundamento en las siguientes consideraciones:

Mediante sentencia del 21 de abril de 2016 esta Sala tuteló el derecho fundamental al debido proceso del señor López, disponiendo que la Junta Nacional de Calificación de Invalidez emitiera una nueva calificación en la que se considerara las patologías descritas en el dictamen emitido por la Junta Regional de Risaralda el 14 de agosto de 2009, así como todos los exámenes y valoraciones que en su momento lo motivaron, y de estimarlo necesario para determinar la merma de capacidad actual, ordenara la práctica de exámenes complementarios al señor Carlos Humberto López Cardona.

El 23 de mayo del año en curso el accionante inició trámite incidental en el que indica que no se ha cumplido con la orden de tutela. Luego de varios requerimientos, la Junta Nacional de Calificación de Invalidez realizó una nueva calificación, y obtuvo como resultado que la pérdida de la capacidad laboral, teniendo en cuenta las patologías de “Síndrome del Túnel Carpiano Bilateral” e “Hipoacusia Neurosensorial Bilateral Leve”, era del 19.38%.
           Ante tal situación, esta Sala ordenó el archivo del incidente de desacato, por tener cumplido el fallo de tutela. Tal actuación, en el sentir del accionante, no cumplía en su totalidad con la sentencia, pues la Junta Nacional no tuvo en cuenta los porcentajes otorgados en la primera calificación, es decir, el 9.40% y el 25.7% respectivamente, que debían ser sumados al 19.38% de la última calificación; por esto, solicitó continuar con el trámite del incidente de desacato y ordenar a la accionada a emitir un nuevo dictamen de calificación de invalidez.

           Frente a dicha solicitud y al evidenciar que no se había dado cabal cumplimiento a lo ordenado en la sentencia de tutela referida, pues la accionada trasgredió el principio de la non reformatio in pejus al otorgar en el nuevo dictamen sólo un 19.38% de pérdida de la capacidad laboral, cuando lo que se ordenó fue que sumara el 9.40% de la Hipoacusia Neurosensorial Bilateral Leve al 25.7% que fuera dictaminado por la Junta Regional de Calificación de Risaralda, mediante auto del 22 de julio de 2016 se ordenó requerir a dicha entidad, a través del Médico Manuel Humberto Amaya Molano, para que en el término de dos (2) días hábiles indicara si dio o no cumplimiento a la sentencia de tutela de conformidad con lo expuesto previamente.

             Debido a que la accionada no dio respuesta, el día 5 de septiembre pasado, atendiendo lo dispuesto en el artículo 27 del Decreto 2591 de 1991 y previo al trámite del incidente de desacato, se ordenó requerir a la Directora de la Junta Nacional de Calificación de Invalidez, Dra. Mary Pachón Pachón, superior jerárquica del Médico Manuel Humberto Amaya Moyano, para que en el término de dos (2) días hábiles hiciera cumplir el fallo proferido dentro de la acción de tutela de la referencia e iniciara el correspondiente procedimiento disciplinario contra el funcionario antes referido, encargado de cumplir la decisión.  

           El día 16 de septiembre de 2016, la Junta Nacional de Calificación de Invalidez allegó contestación arguyendo que el día 13 de junio del mismo año se emitió un nuevo dictamen sobre el demandante, el cual arrojaba como pérdida de la capacidad laboral de este un 19.38%. 

            Posteriormente, el día 26 de septiembre, teniendo en cuenta que la Junta Nacional de Calificación de Invalidez es la entidad asignada para realizar la respectiva calificación de invalidez, y que ha hecho caso omiso a los requerimientos efectuados el pasado 22 de julio y 05 de septiembre de 2016 -en relación con el fallo de tutela proferido por esta Corporación el 21 de abril de 2016-, se ordenó abrir incidente de desacato contra esa entidad, a través del Médico, Dr. Humberto Amaya Moyano, o quien haga sus veces, así como contra la Directora de la Junta Nacional de Calificación de Invalidez, Dra. Mary Pachón Pachón o quien haga sus veces, como superior jerárquica del primero.

Así las cosas, ante el incumplimiento por parte del médico quien fungió como ponente en el dictamen de la Junta Nacional de Calificación de Invalidez -de realizar un nuevo dictamen de calificación de invalidez, en el cual se tuvieran en cuenta la totalidad de las patologías padecidas por el accionante- se incurrió en el desacato de la orden de tutela por parte de quien debía cumplirla, sin que medie explicación o exculpativa alguna que justifique ese incumplimiento, siendo la consecuencia necesaria la imposición de una sanción al Médico Manuel Humberto Amaya Molano, quien en su calidad de Médico de la Junta Nacional de Calificación de Invalidez, estaba en la obligación de disponer todo lo necesario para satisfacer la orden de amparo, así como en contra de su superior jerárquico.
En estos términos dejo planteadas las razones del disenso frente a la posición mayoritaria expresada en la sentencia de la referencia.
ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
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