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El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Corporación. 
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66001220400020160023400
Accionante:
STEFANÍA LÓPEZ GRANADA 
Accionados:     
REGISTRADURÍA NACIONAL DEL ESTADO CIVIL - DIRECCIÓN NACIONAL DE REGISTRO CIVIL
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Magistrado Ponente: 
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Temas:


 DERECHOS A LA PERSONALIDAD JURÍDICA E IDENTIFICACIÓN / HECHO SUPERADO. “[E]s notorio que al haberse corregido el error que figuraba en el sistema de la Registraduría Nacional del Estado Civil con relación al registro civil de la accionante, e incluso haber obtenido el documento que acredita que la cédula se encuentra en trámite y pendiente de entrega, la vulneración de las garantías constitucionales que pudieron verse afectadas con la omisión en la que había incurrido esa entidad, actualmente no se presenta, y por tanto los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación han sido superados. En conclusión, como quiera que por parte de la accionada y las vinculadas ya se cumplió con lo que fue objeto de esta acción, se declarara la carencia actual de objeto por hecho superado.”. 
Citación jurisprudencial: CORTE CONSTITUCIONAL, Sentencia T-727 de 2010.
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Pereira, dieciocho (18) de noviembre de dos mil dieciséis (2016)

                                                                    Acta de Aprobación N° 1070
                                                  Hora: 1:20 p.m.
1.- VISTOS

Procede la Sala a decidir la acción de tutela instaurada por la joven STEFANÍA LÓPEZ GRANADA  contra la Registraduría Nacional del Estado Civil-Dirección Nacional de Registro Civil, al considerar vulnerados sus derechos fundamentales a la personalidad jurídica y a la identificación.     

2.- SOLICITUD 

Lo consignado en el escrito de tutela se puede concretar así: (i) en octubre 30 de 2016 cumplió 18 años, por lo que al día siguiente acudió a la Registraduría Nacional del Estado Civil de Santa Rosa de Cabal (Rda.) con los documentos requeridos para tramitar la cédula de ciudadanía, no obstante le informaron que el número de registro civil 24754283 que corresponde a ella, por error figura en la Dirección Nacional de Registros Civiles a nombre de MEBIN ZULEIZA ROMERO DAZA, y por tal motivo debía esperar hasta que se subsane el error, lo cual según le indicaron puede tardarse mucho tiempo; (ii) toda persona tiene derecho a definir su personalidad jurídica y a tener una identificación, y la falta de su documento de identidad, o por lo menos el certificado de que se encuentra en trámite, le impide ingresar a la Universidad, acceder a un empleo o tener un negocio propio.
Con fundamento en lo anterior solicita que se amparen sus garantías constitucionales a obtener una personalidad jurídica y a la identidad; y, en consecuencia, se ordene a la Registraduría Nacional del Estado Civil-Dirección Nacional de Registros Civiles, que dentro del término de 48 horas corrija el número del registro civil de nacimiento que corresponde a su nombre, para poder agilizar lo relacionado con el trámite de la cédula de ciudadanía.

3.- CONTESTACIÓN

- El Delegado Departamental de Risaralda de la Registraduría Nacional del Estado Civil señaló que no están llamadas a prosperar las pretensiones de la demanda, por cuanto esa entidad no ha vulnerado ningún derecho fundamental de la accionante.

Al efecto indicó que esa entidad cuenta con los procesos exigidos y necesarios para validar los trámites de identificación, precisamente por la importancia de entregar los documentos en debida forma y evitar inconsistencias que puedan generar inconvenientes mayores a los colombianos.

Puntualmente en el trámite relacionado con la expedición de la cédula de ciudadanía de la joven STEFANÍA LÓPEZ GRANADA, se detectó una inconsistencia que podía producir riesgo de homonimia, por cuanto se le grabaron en el sistema dos registros civiles, uno de los cuales no correspondía a su nombre, y al momento de expedición de la tarjeta de identidad se tuvo en cuenta éste último, lo que no permitió adelantar la solicitud de cédula de ciudadanía.

De acuerdo  a lo anterior, la Registraduría Municipal de Santa Rosa de Cabal (Rda.) solicitó al área encargada la verificación y posterior borrado del serial que no correspondía a ella, y el traslado de su número único de identificación personal NIP al serial correspondiente.

La referida inconsistencia ya fue subsanada y puede realizar la diligencia correspondiente para obtener su cédula de ciudadanía, y mientras se realiza el proceso de producción del documento, la Registraduría Municipal de Santa Rosa de Cabal (Rda.) le expidió la contraseña respectiva, la cual es válida como comprobante de que se encuentra en trámite y pendiente de entrega, por tanto se configura una carencia actual de objeto por hecho superado, ya que lo que había dado lugar a que la afectada interpusiera el amparo ha cesado, y desaparecido toda posibilidad de amenaza o daño a sus garantías fundamentales.
La Jefe de la Oficina Jurídica de la Registraduría Nacional del Estado Civil manifestó que mediante el artículo 38 del Decreto 1010/00 se estableció la organización interna de esa entidad, y se fijaron las funciones de sus dependencias, determinando entre ellas, la preparación, validación, producción y envío de las cédulas de ciudadanía al Delegado para el Registro Civil y la Identificación y al Director Nacional de Identificación.
Frente al caso concreto de acuerdo con lo informado por la Dirección Nacional del Registro Civil y la Coordinadora del Grupo Jurídico de la Dirección Nacional de Identificación, el registro civil de nacimiento de serial N° 24754383 a nombre de STEFANÍA LÓPEZ GRANADA presentaba inconsistencias en la base de datos respecto de su grabación, pero ello fue corregido y actualizado el sistema por parte del Servicio Nacional de Inscripción- SIN; por tanto, a la actora le corresponde el NIP N° 981030-05094, el cual está vinculado al serial N° 24754283 de la Notaría Sexta de Pereira (Rda.), con el que puede realizar los trámites legales a los que haya lugar.

Se advierte que la accionante debe presentarse a la Registraduría de Santa Rosa de Cabal (Rda.) para que se realice el procedimiento correspondiente a la expedición de cédula de ciudadanía por primera vez, a cuyo trámite se le dará prelación para poder expedir el documento a la mayor brevedad posible, información que le fue dada a la interesada mediante oficio interno AT 2886 de noviembre 08 de 2016, en el que además se le indicó la documentación que debe allegar.
De acuerdo con lo anterior solicita denegar la acción impetrada, toda vez que en ningún momento la entidad que representa ha incurrido en acción u omisión que vulnere o ponga en peligro los derechos fundamentales de la tutelante.
4.- PRUEBAS

Se tuvieron como tales los documentos aportados por cada una de las partes.

5.- Para resolver, SE CONSIDERA

El Tribunal es competente para fallar el presente asunto de conformidad con la facultad consagrada en la Constitución Política en su artículo 86 y en los Decretos 2591/91, 306/92 y 1069/15.

5.1.- Problema planteado 

Le corresponde establecer a esta Sala de Decisión si ha existido en el presente evento violación a los derechos fundamentales de la actora; y, en caso afirmativo, determinar cuál es la actuación que debe realizar las dependencias de la Registraduría Nacional del Estado Civil involucradas, a efectos de hacer cesar dicha vulneración.
5.2.- Solución 

La acción de tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

Se advierte que en el asunto puesto de presente la joven STEFANÍA LÓPEZ GRANADA acude ante el juez constitucional con el fin de que se termine con una situación que a su modo de ver atenta contra los derechos fundamentales a obtener personalidad jurídica y a la identificación, consistente en que la Registraduría Nacional del Estado Civil no le permitió adelantar el trámite correspondiente a la expedición de la cédula de ciudadanía, en atención a que en el sistema de esa entidad figura por error su registro civil de nacimiento a nombre de otra persona, situación que no es imputable a ella. 
No puede negarse que razón le asistió a la actora para instaurar la acción de tutela, porque en efecto al momento de presentar la acción por parte de la Registraduría Nacional del Estado Civil no se había corregido la aludida inconsistencia y por tanto no había podido realizar el trámite de su documento de identidad, pero se sabe que en la actualidad dicha inconsistencia fue subsanada y a la joven  LÓPEZ GRANADA se le entregó la contraseña respectiva, es decir, que se efectuó el procedimiento para expedir la cédula de ciudadanía, y solo tiene pendiente la entrega de la misma
.
A consecuencia de lo anterior, es necesario indicar que en el presente caso esta Corporación no requiere ahondar en el tema, toda vez que es notorio que al haberse corregido el error que figuraba en el sistema de la Registraduría Nacional del Estado Civil con relación al registro civil de la accionante, e incluso haber obtenido el documento que acredita que la cédula se encuentra en trámite y pendiente de entrega, la vulneración de las garantías constitucionales que pudieron verse afectadas con la omisión en la que había incurrido esa entidad, actualmente no se presenta, y por tanto los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación han sido superados
. 
En conclusión, como quiera que por parte de la accionada y las vinculadas ya se cumplió con lo que fue objeto de esta acción, se declarara la carencia actual de objeto por hecho superado. 

5.- DECISIÓN 
Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  

FALLA

PRIMERO: SE DECLARA la carencia actual de objeto respecto del amparo impetrado por la joven STEFANIA LÓPEZ GRANADA, por cuanto se configuró un hecho superado.

SEGUNDO: Si el fallo no fuere impugnado, remítase el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
 JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

La Secretaria de la Sala,

MARÍA ELENA RÍOS VÁSQUEZ
� Ver constancia obrante a folio 23 C.O.


� Al respecto se resalta lo afirmado por la H. Corte Constitucional en sentencia T-727/10.
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