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Proceso:                
Acción de Tutela – Concede el amparo solicitado
Magistrado Ponente: 
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
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DERECHOS A LA SALUD Y A LA VIDA DIGNA / TRATAMIENTO INTEGRAL DE LA ENFERMEDAD. “[L]e asiste razón al señor RENTERÍA RENTERÍA al acudir al juez constitucional, puesto que su tratamiento se ha visto dilatado al negársele la atención médica  que requiere. Al respecto debe decirse que el Dispensario Médico en su condición de EPS del régimen especial que cobija a los miembros de las fuerzas militares, está en la obligación de garantizarle al actor los servicios y tratamientos necesarios para el mejoramiento y restablecimiento de su salud, al ser éste afiliado a esa dependencia, sin que sea válido excusarse en inconvenientes administrativos para autorizar o dilatar las diferentes atenciones, de acuerdo con los lineamientos que al respecto ha establecido nuestra jurisprudencia constitucional. (…) [D]e igual forma se dispondrá que tanto la Dirección General de Sanidad del Ejército como el Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería No. 8 “Batalla de San Mateo” realicen todas las gestiones necesarias para que de manera ágil, oportuna y eficaz, se le brinde al ciudadano ALBERTO RENTERÍA RENTERÍA el tratamiento integral que pueda requerir en relación con la patología puesta de presente en esta instancia “cálculos renales”.

Citación jurisprudencial: Sentencia T-760 de 2008 / Sentencia 1165 de 2008 / Sentencia 548 de 2011.
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     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, dieciocho (18) de noviembre de dos mil dieciséis (2016)

                                                                Acta de Aprobación N°1071
                                               Hora: 1:25 p.m.
1.- VISTOS

Procede la Sala a decidir la acción de tutela instaurada por el ciudadano ALBERTO RENTERÍA RENTERÍA contra el Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería N° 8 “Batalla de Santa Mateo” de esta ciudad, al considerar vulnerados los derechos fundamentales a la salud y a la vida digna.
2.- SOLICITUD 

Lo sustancial de la información que refiere el señor ALBERTO RENTERÍA RENTERÍA en su escrito de tutela, se puede concretar así: (i) se encuentra afiliado a la Dirección General de Sanidad del Ejército Nacional-Risaralda; (ii) desde hace un tiempo padece de cálculos renales, razón por la que fue remitido a valoración con urólogo, pero en el Dispensario Médico le indicaron que no pueden asignarle cita hasta enero de 2017; (iii) su dolor se agudiza y su salud se deteriora cada día más; y (iv) solicita que se amparen sus derechos a la salud y a la vida, y se ordene a la accionada autorizarle el servicio que requiere y garantizarle su atención integral de manera oportuna
3.- CONTESTACIÓN

El Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería No 8 “Batalla de San Mateo” y la Dirección General de Sanidad del Ejército, dependencia que fue vinculada de oficio, no se pronunciaron dentro del término que les fue concedido.
4.- PRUEBAS

Se tuvieron como tales los documentos aportados por el accionante.

5.- Para resolver, SE CONSIDERA

El Tribunal es competente para fallar el presente asunto de conformidad con la facultad consagrada en la Constitución Política en su artículo 86 y en los Decretos 2591/91 y 306/92.

4.1.- Problema jurídico planteado 

Corresponde al Tribunal como juez constitucional en sede de tutela, determinar si en el presente evento existe afectación de los derechos fundamentales del señor ALBERTO RENTERÍA RENTERÍA, y en caso positivo, establecer cuál es la actuación que deben realizar las dependencias involucradas para hacer cesar dicha vulneración.
4.2.- Solución a la controversia

La acción de tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

El ciudadano ALBERTO RENTERÍA RENTERÍA acudió ante el juez constitucional en procura de la protección de sus derechos fundamentales a la salud y a la vida digna, los cuales considera quebrantados por parte del Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería N° 8 “Batalla de San Mateo” de esta ciudad, por cuanto dicha entidad le negó el servicio de valoración por urología que le fue ordenado por su médico tratante, debido a los cálculos renales que padece desde hace algún tiempo.
Para dar solución al debate planteado, desde ahora advierte esta Sala que al conocer la información aportada por el accionante, la cual debe tenerse por cierta conforme con lo establecido en el artículo 20 del Decreto 2591/91, toda vez que el Dispensario Médico 3029 de esta ciudad y la Dirección General de Sanidad del Ejercito Nacional no se pronunciaron dentro del término que les fue concedido, puede inferirse que le asiste razón al señor RENTERÍA RENTERÍA al acudir al juez constitucional, puesto que su tratamiento se ha visto dilatado al negársele la atención médica  que requiere.
Al respecto debe decirse que el Dispensario Médico en su condición de EPS del régimen especial que cobija a los miembros de las fuerzas militares, está en la obligación de garantizarle al actor los servicios y tratamientos necesarios para el mejoramiento y restablecimiento de su salud, al ser éste afiliado a esa dependencia, sin que sea válido excusarse en inconvenientes  administrativos para autorizar o dilatar las diferentes atenciones, de acuerdo con los lineamientos que al respecto ha establecido nuestra jurisprudencia constitucional.

Por lo antedicho, queda claro que en el caso del señor ALBERTO RENTERÍA RENTERÍA es necesaria la intervención del juez de tutela para la protección de sus derechos fundamentales a la salud y a la vida digna, y en ese sentido se ordenará tanto a la Dirección General de Sanidad del Ejército -al ser la dependencia que provee los recursos para la prestación de los servicios-,  como al Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería N° 8 “Batalla de San Mateo”, que dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación de esta providencia realicen todas las gestiones necesarias para que al señor RENTERÍA RENTERÍA le sea autorizada y asignada la valoración con urólogo que le fue prescrita por su médico tratante.
Ahora, en relación con el tema de las órdenes que emite el juez constitucional para que se suministre tratamiento integral a aquellos pacientes que tienen que recurrir a la acción de tutela como mecanismo para lograr el amparo de sus derechos y la continuación de un tratamiento médico, debe decirse que es una potestad cuyo ejercicio se hace indispensable en primer término para asegurar un adecuado manejo terapéutico de la condición que afecta la salud del usuario y, en segundo lugar, para dar cumplimiento a las obligaciones correlativas que el Estado Social de Derecho como garante del goce de las garantías que la misma Constitución y los tratados internacionales sobre derechos humanos reconocen a sus asociados.

Por manera alguna puede considerarse a tal forma de proceder como una extralimitación de funciones del juez; por el contrario, de cara a su componente teleológico constituye una opción válida para lograr que los usuarios en salud sean considerados como personas dignas y se les respeten sus prerrogativas al pleno goce de los derechos que le son inherentes, en especial, al diagnóstico, a recibir un tratamiento continuo, oportuno, calificado y eficaz para paliar las alteraciones que sobre su salud recaigan.

En consonancia con ello, de igual forma se dispondrá que tanto la Dirección General de Sanidad del Ejército como el Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería No. 8 “Batalla de San Mateo” realicen todas las gestiones necesarias para que de manera ágil, oportuna y eficaz, se le brinde al ciudadano ALBERTO RENTERÍA RENTERÍA el tratamiento integral que pueda requerir en relación con la patología puesta de presente en esta instancia “cálculos renales”.
5.- DECISIÓN 

Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  

FALLA

PRIMERO: SE TUTELAN los derechos fundamentales a la salud y a la vida digna de los que es titular el señor ALBERTO RENTERÍA RENTERÍA. 
SEGUNDO: SE ORDENA a la Dirección General de Sanidad del Ejército y al Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería No 8 “Batalla de San Mateo”, que dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación de esta providencia, realicen mancomunadamente todas las gestiones necesarias para que al señor RENTERÍA RENTERÍA le sea autorizada y asignada cita para valoración por especialista en urología, conforme lo dispuesto por su médico tratante.
TERCERO: SE ORDENA a la Dirección General de Sanidad del Ejército y al Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería No. 8 “Batalla de San Mateo”, que de manera ágil, oportuna y eficaz, le brinden al señor ALBERTO RENTERÍA RENTERÍA el tratamiento integral que pueda requerir en relación con la patología puesta de presente en esta instancia “cálculos renales.

CUARTO: Si el fallo no fuere impugnado remítase el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

La Secretaria de la Sala,

MARÍA ELENA RÍOS VÁSQUEZ
� Sentencias T-760/08, 1165/08 y 548/11, entre otras.
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