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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA DE DECISIÓN PENAL
Magistrado Sustanciador: 
Manuel Yarzagaray Bandera

Pereira, miércoles tres (3) de agosto de dos mil dieciséis (2016)

Hora: 7:50 a.m.
Acta No. 682
	Radicación:                      
	660012204000  2016  00169 00

	Accionante:                      
	Yohan Alexander López Calle 

	Accionado:
	INPEC y otros


A S U N T O:

Sería del caso proceder a admitir la presente acción de tutela sin embargo revisado el expediente encuentra la Sala que ello no es necesario toda vez que el representante judicial del señor YOHAN ALEXÁNDER LÓPEZ CALLE, el mismo día que este asunto fue repartido a esta magistratura y antes de que fuera entregada en el Despacho hizo llegar a la Secretaría de la Corporación escrito en donde manifiesta su voluntad de desistir de la acción constitucional, que interpusiera contra el EPMSC de Varones de la ciudad de Pereira y otros.
Lo anterior por cuanto su hijo ya fue trasladado de las instalaciones de las instalaciones de ese centro de reclusión a su domicilio que era precisamente lo que se perseguía con el mecanismo invocado.  
Así las cosas, y teniendo en cuenta que el Dr. Rendón Mora se encuentra legitimado para actuar en calidad de represente judicial de su defendido quien dadas las condiciones en las cuales se encontraba detenido no podía defender sus derechos; por tanto, en cabeza suya se encuentra dispuesta tanto la facultad para continuar con la acción como para desistir de la misma; y atendiendo que el artículo 26 del Decreto 2591 contempla: “El recurrente podrá desistir de la tutela, en cuyo caso se archivará el expediente.”, este Despacho no hará pronunciamiento alguno respecto a la protección deprecada, toda vez que es voluntad del petente que ello sea así, pues para tal fin exteriorizó su deseo de que no se continuara con la acción, por tanto a esta última petición se circunscribe la decisión.

En conclusión, es procedente aceptar el desistimiento presentado por el Dr. HÉCTOR JAVIER RENDÓN MORA en nombre de su representado el señor YOHAN ALEXÁNDER LÓPEZ CALLE. 
Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal,

R E S U E L V E:
PRIMERO: Por ajustarse a las formalidades previstas en el Decreto Ley 2591 de 1991, se ADMITE el DESISTIMIENTO de la acción de tutela presentado por el abogado HÉCTOR JAVIER RENDÓN MORA, quien en el presente asunto actúa como representante judicial del señor YOHAN ALEXÁNDER LÓPEZ CALLE. 
SEGUNDO: NOTIFÍQUESE esta decisión a las partes y archívese la actuación.
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE
MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MARÍA ELENA RÍOS VÁSQUEZ
Secretaria
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