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Temas:   
DEBIDO PROCESO / TUTELA CONTRA PROVIDENCIA JUDICIAL / LIQUIDACIÓN DE AGENCIAS EN DERECHO A FAVOR DEL ACCIONANTE / CARENCIA ACTUAL DE OBJETO. “Se acude en esta oportunidad en procura de la protección de “las garantías procesales” que el accionante estima violentadas por el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia, al no proceder a la liquidación de costas, pendiente dentro de la acción popular antes referida. La situación no requiere mayor análisis en el estado en que se halla el proceso, dado que al revisar la última información suministrada por el Juzgado, se advierte que las costas con las que se favoreció al actor popular, fueron ya liquidadas por el secretario y respecto de ellas se cumple el trámite que para el juzgado es propio, no obstante que, valga acotarlo, de acuerdo con el artículo 366 del Código General del Proceso, es impertinente el traslado que antes se surtía en la secretaría, lo que, sin embargo, no trastoca ningún derecho fundamental. Esto significa que si hubo tardanza, sin que sea menester revisar su causa, ella se remedió durante el impulso a esta acción que, por tanto, carece de objeto. Así que se declarará superado el hecho que la motivó, y se absolverá a los demás involucrados.”.
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Acta N° 2 de enero 13 de 2017
Se resuelve la acción de tutela propuesta contra el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia por el señor Javier Elías Arias Idárraga, a la que fueron vinculados la Defensoría del Pueblo Regional Risaralda, el agente del Ministerio Público, el Banco de Bogotá sucursal La Virginia, el personero y alcalde municipales, de esa localidad.
ANTECEDENTES

Arias Idárraga presentó esta acción de tutela contra el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia por la vulneración de “garantías procesales”, para que se le ordene proceder a liquidar las costas de la acción popular “2015-62” y aplicar el artículo 84 de la Ley 472 de 1998. 

Dijo en su escrito que en la mentada acción no se han liquidado las costas, en desconocimiento de las normas que regulan la materia.  
Se dispuso el trámite de rigor, con la vinculación de la Defensoría del Pueblo Regional Risaralda, el agente del Ministerio Público, el Banco de Bogotá sucursal La Virginia, el personero y alcalde municipales, de esa misma localidad.
El Juzgado, en esencia, refirió que el 13 de diciembre de 2016 se elaboró el acta que contiene la respectiva liquidación de costas, de la que se correrá traslado por 3 días, previa fijación en lista por un día que se lleva que se llevará a cabo el 14 siguiente, aportó copias de lo concerniente y solicitó declarar superado el hecho. La Procuraduría, por su lado, señaló que su intervención en las acciones populares está dirigida a la protección de los intereses colectivos.
CONSIDERACIONES

La acción de tutela fue concebida como un mecanismo ágil y expedito, que le permite a toda persona reclamar ante los jueces, en todo momento y lugar, la protección de sus derechos fundamentales, cuando quiera que ellos resulten violados o amenazados por la acción o la omisión de una autoridad pública y, en determinados casos, por particulares.

  



Se acude en esta oportunidad en procura de la protección de “las garantías procesales” que el accionante estima violentadas por el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia, al no proceder a la liquidación de costas, pendiente dentro de la acción popular antes referida. 
   



La situación no requiere mayor análisis en el estado en que se halla el proceso, dado que al revisar la última información suministrada por el Juzgado, se advierte que las costas con las que se favoreció al actor popular, fueron ya liquidadas por el secretario y respecto de ellas se cumple el trámite que para el juzgado es propio, no obstante que, valga acotarlo, de acuerdo con el artículo 366 del Código General del Proceso, es impertinente el traslado que antes se surtía en la secretaría, lo que, sin embargo, no trastoca ningún derecho fundamental. 
  



Esto significa que si hubo tardanza, sin que sea menester revisar su causa, ella se remedió durante el impulso a esta acción que, por tanto, carece de objeto. Así que se declarará superado el hecho que la motivó, y se absolverá a los demás involucrados.

DECISIÓN

En armonía con lo dicho, la Sala Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la Ley, DECLARA SUPERADO EL HECHO en la presente acción de tutela promovida por Javier Elías Arias Idárraga contra el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia.

Se absuelve a los vinculados dentro del asunto.

Notifíquese la decisión a las partes en la forma prevista en el artículo 5o. del Decreto 306 de 1992 y si no es impugnada remítase a la Corte Constitucional para su eventual revisión.

Una vez regrese el expediente, archívese sin más trámite si no hay impugnación o revisión. 

Los Magistrados,

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS                DUBERNEY GRISALES HERRERA


  




 
3

