
El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 

Providencia:


Auto  – 24 de julio de 2017 – Nulidad

Proceso: 



Tutela

Radicación Nro. :
  

66001-22-13-000-2017-00710-00  
Accionante:


Javier Elías Arias Idárraga.

Accionado:


Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia, a la que fueron vinculados la Defensoría del Pueblo Regional Risaralda, el Ministerio Público, la Alcaldía y Personería Municipales de Rionegro (Santander) y el Banco Davivienda
Magistrado Sustanciador:  

Jaime Alberto Saraza Naranjo
Temas: 



TUTELA –NULIDAD - SE DIRIGE CONTRA EL TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL – COMPETENCIA – SE REMITE A LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA – “En efecto, no obstante que la demanda se dirige contra el citado despacho judicial, en el acápite de pretensiones (f. 2), se señala una solicitud subsidiaria que indica: “De no aceptar mi desistimiento, se ordene al Tribunal SSCF de Pereira que deje sin efecto todo los autos donde confirmo desistimiento tacito en mis A. populares”-sic-; lo que implica que se involucra a esta Sala en el extremo pasivo de la acción, como quiera que ante una eventual decisión favorable a los intereses del actor, se tendría que analizar si se afectan decisiones adoptadas sobre ese particular.

Así las cosas, se advierte una falta de competencia para dar vía libre al presente trámite, que, por tanto, debe recaer en la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia, por el factor funcional, siguiendo lo prevenido por el numeral 2º del artículo 1º del Decreto 1382 de julio 12 del año 2000, "por el cual se establecen reglas para el reparto de la acción de tutela”  .

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL 

           SALA DE DECISIÓN CIVIL FAMILIA 

Magistrado: Jaime Alberto Saraza Naranjo

Pereira, julio veinticuatro de dos mil diecisiete
Expediente: 
66001-22-13-000-2017-00710-00  


Sería del caso resolver sobre la acción de tutela propuesta por Javier Elías Arias Idárraga contra el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia, a la que fueron vinculados la Defensoría del Pueblo Regional Risaralda, el Ministerio Público, la Alcaldía y Personería Municipales de Rionegro (Santander) y el Banco Davivienda de esa localidad. Sin embargo, efectuada la revisión final, advierte esta Sala que ello no será posible, por cuanto se ha incurrido en una nulidad, de suyo insaneable, en la medida en que se carece de competencia funcional. 
  
En efecto, no obstante que la demanda se dirige contra el citado despacho judicial, en el acápite de pretensiones (f. 2), se señala una solicitud subsidiaria que indica: “De no aceptar mi desistimiento, se ordene al Tribunal SSCF de Pereira que deje sin efecto todo los autos donde confirmo desistimiento tacito en mis A. populares”-sic-; lo que implica que se involucra a esta Sala en el extremo pasivo de la acción, como quiera que ante una eventual decisión favorable a los intereses del actor, se tendría que analizar si se afectan decisiones adoptadas sobre ese particular.
 



Así las cosas, se advierte una falta de competencia para dar vía libre al presente trámite, que, por tanto, debe recaer en la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia, por el factor funcional, siguiendo lo prevenido por el numeral 2º del artículo 1º del Decreto 1382 de julio 12 del año 2000, "por el cual se establecen reglas para el reparto de la acción de tutela”  que reza:

  



“Cuando la acción de tutela se promueva contra un funcionario o corporación judicial, le será repartida al respectivo superior funcional del accionado. Si se dirige contra la Fiscalía General de la Nación, se repartirá al superior funcional del juez al que esté adscrito el fiscal. 
    



Por tanto, se declarará entonces, se dispondrá su remisión, bajo la declaratoria de nulidad de lo actuado, sin perjuicio de conservar la validez de las pruebas recaudadas.

  



 DECISIÓN

En armonía con lo dicho, esta Sala Unitaria Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, DECLARA LA NULIDAD de lo actuado en este asunto, desde el auto que imprimió el trámite de rigor, fechado a julio 11 de 2017.

  



 Las pruebas practicadas conservan su validez. 

Envíese el expediente, previa comunicación a los intervinientes, a la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia para que asuma el conocimiento.

Notifíquese 

El Magistrado,

 



JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO
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