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HABILITACIÓN PARA PARTICIPAR EN CONCURSO DE MÉRITOS / CARÁCTER RESIDUAL DE LA ACCIÓN DE TUTELA / IMPROCEDENCIA. La situación planteada descansa en la vulneración que María Angélica Hurtado Gutiérrez estima que le genera la posición de la demandada, al no habilitarla para participar en el concurso en el que pretende inscribirse, como quiera que únicamente se autoriza para ello a ciudadanos colombianos, condición que no cumple. Para resolverla, se recuerda que en esta clase de acción, no por ser un mecanismo breve y sumario, puede pasarse inadvertido que está revestida de unas características especiales, entre ellas, la de la subsidiariedad, que se erige en causal de improcedencia, pues desde los albores de la vigencia del Decreto 2591 de 1991 y su reglamentación, así se discernió. Ciertamente, esa norma, expedida a la luz del artículo 86 Superior, estableció con precisión, en el numeral 5º del artículo 6°, que la acción de tutela no procederá, entre otras causas, “Cuando se trate de actos de carácter general, impersonal y abstracto”. 

  



TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL 

         SALA DE DECISIÓN CIVIL FAMILIA 

Magistrado: Jaime Alberto Saraza Naranjo

Pereira, septiembre doce de dos mil diecisiete
Expediente 66001-22-13-000-2017-01003-00

Acta Nro. 471 de septiembre 12 de 2017
Decide la Sala la acción de tutela interpuesta por María Angélica Hurtado Gutiérrez contra la Comisión Nacional del Servicio Civil, a la que fueron vinculados el Servicio Nacional de Aprendizaje SENA y la Dependencia de Atención al Ciudadano de la CNSC por intermedio de María Paula Delgado, o quien lleve su dirección.
ANTECEDENTES
   



En su propio nombre, María Angélica Hurtado Gutiérrez, instauró acción de tutela contra la Comisión Nacional del Servicio Civil, con el fin de que se le protejan sus derechos fundamentales “a la igualdad y al trabajo”, vulnerados, afirma, por la citada entidad, que le impide su inscripción en la convocatoria a concurso abierto de méritos 436 de 2017, por no acreditar la condición de ciudadana colombiana.
   



Narra, en resumen, que reside en el país desde el 28 de febrero de 2012, sin interrupción; desde el 20 de marzo de 2013 es titular de la cédula de extranjería número 434678; homologó sus estudios profesionales en Colombia; dio cuenta de su trayectoria laboral en el país y dijo que en la actualidad se encuentra vinculada al SENA, mediante contrato de prestación de servicios, cuya vigencia termina el 19 de diciembre de 2017; que en el artículo 9º del Acuerdo 20171000000116 del 24 de julio de 2017, por el cual la CNSC, convocó al concurso abierto de méritos para proveer vacantes en el SENA, se indica como primer requisito para participar, ser ciudadano colombiano, por lo que en portal electrónico, solo están habilitadas las opciones de cédula de ciudadanía y tarjeta de identidad para efectos de realizar la inscripción. Realizó llamada telefónica  en donde se le informó que de acuerdo al artículo 40 de la Constitución, no es posible aceptar extranjeros en las convocatorias de empleos públicos.

Pide, en consecuencia, que se le permita inscribirse y participar en igualdad de condiciones en el concurso para proveer el cargo técnico convocado mediante Acuerdo CNSC-2017-1000000116 de 2017.
   



Con auto del 31 de agosto, se le dio impulso a la demanda; se vinculó al Servicio Nacional de Aprendizaje SENA y a la Dependencia de Atención al Ciudadano de la CNSC. 
Sea preciso decir que no se vinculó a otros potenciales interesados, por cuanto el concurso apenas está en sus etapas preliminares y no se ha conformado una lista definitiva de elegibles. 

Intervino la Secretaria General del SENA, quien manifestó, en resumen, que la acción es improcedente porque existen otros medios de defensa judicial; señaló las razones por las cuales no se admite, en convocatorias como la presente, la inscripción de extranjeros.
CONSIDERACIONES

El constituyente colombiano introdujo desde 1991 en la Carta Política la acción de tutela como un mecanismo breve y sumario mediante el cual toda persona puede conseguir de un juez la protección de sus derechos fundamentales, siempre que ellos estén siendo vulnerados o amenazados por la acción o la omisión de una autoridad, o de un particular en determinados casos.

 



La situación planteada descansa en la vulneración que María Angélica Hurtado Gutiérrez estima que le genera la posición de la demandada, al no habilitarla para participar en el concurso en el que pretende inscribirse, como quiera que únicamente se autoriza para ello a ciudadanos colombianos, condición que no cumple.
  



Para resolverla, se recuerda que en esta clase de acción, no por ser un mecanismo breve y sumario, puede pasarse inadvertido que está revestida de unas características especiales, entre ellas, la de la subsidiariedad, que se erige en causal de improcedencia, pues desde los albores de la vigencia del Decreto 2591 de 1991 y su reglamentación, así se discernió. Ciertamente, esa norma, expedida a la luz del artículo 86 Superior, estableció con precisión, en el numeral 5º del artículo 6°, que la acción de tutela no procederá, entre otras causas, “Cuando se trate de actos de carácter general, impersonal y abstracto”. 

Si ello es así, es claro que el “Acuerdo No. CNSC-2017000000116 DEL 24-07-2016Nop. 2017”, por medio del cual, en uso de sus atribuciones constitucionales y legales, en especial las conferidas por el artículo 1340  de la Constitución Política, en los artículos 11, 12 y 30 de la Ley 909 de 2004, y en los artículos 2.2.6.1 y 2.2.6.3 del Decreto 1083 de 2015, el ente demandado convocó a “…Concurso de mérito para proveer definitivamente los empleos vacantes de la planta de personal perteneciente al Sistema General de Carrera Administrativa del Servicio Nacional de Aprendizaje –SENA, Convocatoria No. 436 de 2017-SENA”, reviste aquella característica, si bien no genera una situación particular para la accionante, sino general, para cualquier aspirante, lo que de entrada, descarta la procedencia del amparo. 

Por otra parte, si se llegara a entender que la acción se promueve como mecanismo transitorio para evitar un perjuicio irremediable, basta decir que este se caracteriza por ser inminente y grave, de manera que las medidas que se deban adoptar por vía de tutela sean impostergables para restablecer el derecho, como en múltiples ocasiones lo ha sostenido la jurisprudencia constitucional
, condiciones todas que el actor debe probar. Mas, en este caso, ninguna de tales circunstancias está acreditada.  


 



Es más, no se ve de qué manera se pueden ver resquebrajados los derechos expresamente invocados si, de una parte, el del trabajo no puede serlo, ya que la eventual inscripción en el concurso de méritos no abre la puerta, por sí sola, a un nombramiento en carrera; ni el de la igualdad, como quiera que ninguna situación semejante a la de la demandante se plantea, en la que la Comisión hubiese aceptado a otra persona, en iguales condiciones a la suya, en dicho concurso. 
 



Se absolverá a quienes se citó de oficio, por no hallar de su parte trasgresión de los derechos denunciados frente a la actora.

DECISIÓN

En mérito de lo expuesto la Sala de Decisión Civil Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la Ley declara IMPROCEDENTE la protección invocada por María Angélica Hurtado Gutiérrez contra la Comisión Nacional del Servicio Civil.
Se absuelve a los demás intervinientes.



 
Notifíquese a las partes por el medio más expedito la decisión aquí tomada.

Si no es impugnada, oportunamente remítase la actuación a la Corte Constitucional para su eventual revisión.

Una vez regrese, archívese.
Los Magistrados,

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS                 DUBERNEY GRISALES HERRERA   
� Tómese como ejemplo la sentencia T-287/08
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