
El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
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REVOCACIÓN DE SANCIÓN POR DESACATO  / CARENCIA ACTUAL DE OBJETO / NIEGA. [A]l revisar las copias del expediente en el que se originó la actuación de la que se duele la interesada, se advierte que con auto del 31 de agosto último (f. 39, 40 cuaderno de copias), el Juzgado, finalmente decidió “INAPLICAR para dejar sin efectos la sanción impuesta en proveído del 16 de agosto de 2017, a la doctora MARCELA CUARTAS MAZO en calidad de Representante Legal para Efectos Judiciales de COOMEVA EPS y a la doctora ÁNGELA MARÍA CRUZ LIBREROS como GERENTE GENERAL y Superior Jerárquico de aquella” , de lo cual se les enteró mediante sendas notificaciones mediante uso electrónico (f. 41,42, c. copias). Esto significa que lo pretendido mediante este especial mecanismo, que en su esencia no iba más allá de que se dejara sin valor la decisión adoptada en su contra, relacionada con aplicación de la referida sanción, desemboca en una carencia actual de objeto que, por tanto, da lugar a negar el amparo elevado frente al Juzgado demandado.
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Se resuelve la acción de tutela propuesta por Marcela Cuartas Mazo contra el Juzgado Primero Civil Municipal de esta ciudad y la Policía Nacional, a la que fueron vinculados el Juzgado Tercero Civil del Circuito local, Fernando Valencia Sabogal, en calidad de agente oficioso de Heberto Antonio Valencia Patiño, COOMEVA EPS SA, la Defensoría del Pueblo, Ángela María Cruz Libreros, en calidad de gerente general de la misma entidad; Fernando César López Castro, como representante legal para efectos legales; Luis Carlos Gómez Jaramillo, Coordinador Nacional de Cumplimiento de Fallos Judiciales y Luis Freddyur Tovar, superior jerárquico de este.
ANTECEDENTES

Marcela Cuartas Mazo presentó esta acción de tutela contra el Juzgado Primero Civil Municipal por la vulneración de los derechos que nominó como “libertad individual, libre locomoción, debido proceso”, en aras de que se declare que el trámite incidental de desacato adelantado por dicho despacho judicial constituye una vía de hecho, por no ser ella la persona responsable en el cumplimiento del fallo judicial respectivo y, por consiguiente se proceda a dejar sin efecto las sanciones impuestas.

Explicó, en lo que concierne a este caso en concreto, que Heberto Antonio Valencia Patiño, acudió a la figura del incidente de desacato dentro de la acción de tutela radicada al número 2017-00724 para lograr la autorización de unos insumos; se generaron las órdenes de rigor y el usuario los reclamó ante el prestador contratado para ello. No obstante, al Juzgado se le ha comunicado que no es ella la responsable del cumplimiento de las sentencias proferidas en las acciones de tutela, pero mantiene vigentes las órdenes de arresto y se encuentran cargadas en el sistema de antecedentes de la Policía Nacional. 
  



Con auto del 7 de septiembre se dispuso el trámite de rigor con las vinculaciones anunciadas. 
El Juzgado, remitió las copias solicitadas. Los demás intervinientes guardaron silencio.
CONSIDERACIONES

La acción de tutela fue concebida como un mecanismo ágil y expedito, que le permite a toda persona reclamar ante los jueces, en todo momento y lugar, la protección de sus derechos fundamentales, cuando quiera que ellos resulten violados o amenazados por la acción o la omisión de una autoridad pública y, en determinados casos, por particulares.

  



Se acude en esta oportunidad en procura de la protección de los derechos arriba señalados que la accionante estima violentados por el Juzgado Civil Municipal, en esencia, por las sanciones de que fue objeto dentro del asunto ya referido.

   



No obstante, la situación no requiere mayor análisis en el estado en que se halla el trámite respectivo, dado que al revisar las copias del expediente en el que se originó la actuación de la que se duele la interesada, se advierte que con auto del 31 de agosto último (f. 39, 40 cuaderno de copias), el Juzgado, finalmente decidió “INAPLICAR para dejar sin efectos la sanción impuesta en proveído del 16 de agosto de 2017, a la doctora MARCELA CUARTAS MAZO en calidad de Representante Legal para Efectos Judiciales de COOMEVA EPS y a la doctora ÁNGELA MARÍA CRUZ LIBREROS como GERENTE GENERAL y Superior Jerárquico de aquella” , de lo cual se les enteró mediante sendas notificaciones mediante uso electrónico (f. 41,42, c. copias). 
  



Esto significa que lo pretendido mediante este especial mecanismo, que en su esencia no iba más allá de que se dejara sin valor la decisión adoptada en su contra, relacionada con aplicación de la referida sanción, desemboca en una carencia actual de objeto que, por tanto, da lugar a negar el amparo elevado frente al Juzgado demandado.
 



Se absolverá a los demás intervinientes por no hallar de su parte trasgresión alguna frente a los derechos fundamentales invocados.

DECISIÓN

En armonía con lo dicho, la Sala Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la Ley, NIEGA la presente acción de tutela promovida por Marcela Cuartas Mazo, contra el Juzgado Primero Civil Municipal.

Se absuelve a los demás sujetos intervinientes.

Notifíquese la decisión a las partes en la forma prevista en el artículo 5o. del Decreto 306 de 1992 y si no es impugnada remítase a la Corte Constitucional para su eventual revisión.

Una vez regrese el expediente, archívese.
 



Los Magistrados,
JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO
CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS               
    DUBERNEY GRISALES HERRERA
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