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Magistrado Ponente: 
JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO
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COMPETENCIA A ELECCIÓN DEL DEMANDANTE. [C]on independencia de la discusión que dentro del proceso se pueda suscitar por la competencia, advierte la Sala que el rechazo de la demanda por parte del Juzgado Segundo Civil Municipal, fue prematuro, pues no basta para establecer la ubicación del inmueble el certificado de tradición, o las facturas de servicios públicos que, obvio resulta decirlo, pudieran corresponder a uno u otro municipio, según donde el interesado hubiera querido adelantar esas gestiones administrativas. Consecuentes con lo dicho, como el demandante tenía la facultad de escoger al juez y optó por el de Santa Rosa de Cabal, y, se repite, sin perjuicio de que la competencia pueda ser discutida por la parte demandada en el momento procesal oportuno, se resolverá el conflicto en el sentido de que el competente es ese despacho judicial. Al Juzgado Tercero Civil Municipal de Dosquebradas, se le informará lo pertinente. 

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL 

             SALA UNITARIA CIVIL-FAMILIA

Magistrado: Jaime Alberto Saraza Naranjo 

Pereira, octubre veintiséis de dos mil diecisiete
Expediente: 66001-40-03-003-2017-00646-01
De plano, como manda el artículo 139 del Código General del Proceso, se decide el conflicto de competencia suscitado entre los Juzgados Segundo Civil Municipal de Santa Rosa de Cabal y Tercero Civil Municipal de Dosquebradas, para conocer de la demanda verbal de pertenencia especial, regulada por la Ley 1561 de 2012, instaurada por José Agustín Sierra Sierra contra Mauricio Correa Cortés. 
ANTECEDENTES

La demanda fue promovida por el señor Sierra Sierra, quien, por medio de apoderado judicial, afirmó que el inmueble sobre el que versa la misma, que hace parte de uno de mayor extensión matriculado al número 294-5329, se halla ubicado entre los municipios de Santa Rosa de Cabal y Dosquebradas. 

El Juzgado Segundo Civil Municipal de la primera localidad, señaló que como en el certificado de tradición y en los recibos de servicios públicos se señala que el inmueble se localiza en Dosquebradas, el competente, por tratarse de una pertenencia, en los términos del artículo 8 de la citada ley 1561, es el Juez Civil Municipal de allí. 

La Jueza Tercera de esa especialidad en el último municipio señalado, adujo, por el contrario, que el mismo demandante afirmó que el bien se hallaba entre las dos comprensiones territoriales; además, al consultar la página Geoportal del IGAC, se advierte que así es; de otra parte, los documentos allegados con la demanda, como el contrato de compraventa de una mejora, los que contienen las decisiones en las acciones de perturbación a la posesión, y unas declaraciones extraprocesales, coinciden en que la franja que se quiere usucapir está en Santa Rosa de Cabal, por ello renegó la competencia y generó el conflicto. 
CONSIDERACIONES

1.
La Sala es competente para desenlazar el conflicto, en los términos del artículo 139 del C.G.P. 
2.
De entrada es preciso decir que la razón está de parte de la Jueza Tercera Civil Municipal de Dosquebradas.

Así se afirma, por cuanto, como bien lo dicen las funcionarias, el artículo 8° de la Ley 1561 es claro al indicar que  “Para conocer el proceso verbal especial de que trata esta ley, será competente en primera instancia, el Juez Civil Municipal del lugar donde se hallen ubicados los bienes, y si estos comprenden distintas divisiones territoriales, el de cualquiera de ellas a elección del demandante”.
Y en este caso, como señala con acierto el Juzgado que generó el conflicto, son varias las situaciones que deben tenerse en cuenta para concluir que el inmueble está ubicado en terrenos de dos poblaciones: Santa Rosa y Dosquebradas, con lo que, a elección del demandante, cualquiera de ellos es competente, a menos que se demuestre lo contrario. 
En efecto, así lo afirmó el accionante, quien, adicionalmente, acompañó documentos que dejan ver que, al menos la parte que se pretende adquirir por este medio, puede estar localizada entre Santa Rosa y Dosquebradas. De otro lado, se consultó la aludida página del IGAC y con ella verificó el despacho que, en realidad, el bien de mayor extensión está entre los dos municipios. 

Ahora bien, si no se aceptara esta práctica de acudir a la información contenida en la página del IGAC, entonces, frente a la afirmación que hizo el demandante, no le quedaba otra alternativa al Juez que inicialmente recibió la demanda, que admitirla, dado que, como se puede observar a folio 28, el IGAC no expidió el certificado especial solicitado por él, con varios propósitos, uno de ellos, establecer la verdadera ubicación del predio. 

Así que, con independencia de la discusión que dentro del proceso se pueda suscitar por la competencia, advierte la Sala que el rechazo de la demanda por parte del Juzgado Segundo Civil Municipal, fue prematuro, pues no basta para establecer la ubicación del inmueble el certificado de tradición, o las facturas de servicios públicos que, obvio resulta decirlo, pudieran corresponder a uno u otro municipio, según donde el interesado hubiera querido adelantar esas gestiones administrativas. 

Consecuentes con lo dicho, como el demandante tenía la facultad de escoger al juez y optó por el de Santa Rosa de Cabal, y, se repite, sin perjuicio de que la competencia pueda ser discutida por la parte demandada en el momento procesal oportuno, se resolverá el conflicto en el sentido de que el competente es ese despacho judicial. Al Juzgado Tercero Civil Municipal de Dosquebradas, se le informará lo pertinente. 

DECISIÓN
En mérito de lo expuesto, esta Sala Unitaria Civil- Familia del Tribunal Superior de Pereira, DECLARA que el conocimiento de la demandada verbal de pertenencia especial, regulada por la Ley 1561 de 2012, instaurada por José Agustín Sierra Sierra contra Mauricio Correa Cortés le corresponde al Juzgado Segundo Civil Municipal de Santa Rosa de Cabal, al que se enviará el expediente. 

De esta decisión, entérese al Juzgado Tercero Civil Municipal de Dosquebradas. 
Notifíquese.

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO 

Magistrado

