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NULIDAD POR FALTA DE INTEGRACIÓN DEL CONTRADICTORIO. Ante la evidente falta de notificación de la citada EPS, se advierte la nulidad de lo actuado, en los términos del numeral 8º del artículo 133 del Código General del Proceso, por cuanto no se le ha permitido ejercer cabalmente su derecho de defensa, tanto más en este caso en el que existe la posibilidad de que se vea afectada con la decisión final que se pueda adopta. Atendiendo lo dicho recientemente por la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia, no se le da aplicación al artículo 137 del C.G.P., por cuanto choca contra las reglas de celeridad y economía que deben reinar en acciones de este tipo. Como corolario de lo dicho, se declarará la nulidad de la actuación a partir del nuevo fallo que se profirió en primera instancia, calendado a agosto 23 de 2017, y se le ordenará al Juzgado Civil del Circuito de Santa Rosa, que proceda a la debida notificación de MEDIMÁS EPS SAS.
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En acogimiento de lo discutido frente al proyecto registrado dentro del presente asunto, se tiene que no será posible adoptar la  decisión de fondo que correspondería, ya que se advierte, una vez más, que se ha incurrido en causal de nulidad que vicia el trámite.

  



En efecto, con auto del pasado 2 de agosto, proferido por esta misma Sala (f. 4 y 5, c. 2), se ordenó al Juzgado que citara al asunto a los funcionarios de Colpensiones allí indicados para que respondieran por pasiva, frente al reclamo de los derechos constitucionales invocados, en garantía de la oportunidad de contradicción. 
  



Para acatar tal pronunciamiento, el Juzgado de primer grado, con auto del pasado 8 de agosto (f. 70, c. 1), dispuso lo concerniente, a la vez que ordenó vincular de igual manera a otra dependencia de la administradora de pensiones y a MEDIMÁS EPS SAS, de la que, se adujo, absorbió a  Cafesalud EPS.

 



Pero, al margen de la imprecisión que se avizora en cuanto se afirma que lo ocurrido ente las citadas entidades fue una absorción, porque en realidad, lo que enseña la Resolución No. 2426 del 19 de julio de 2017 expedida por la Superintendencia Nacional de Salud
, es que hubo una reorganización institucional de Cafesalud y la creación de una nueva EPS, MEDIMAS SAS, con cesión de bienes y servicios, lo cierto es que, de un lado, no aparece  constancia fehaciente acerca de la notificación del proveído por medio del cual fue convocada al trámite, que no se satisface con la notificación que se efectuó al correo electrónico de Cafesalud (f. 71), como al parecer lo dio por sentado el Juzgado, pues, como se anota, son entidades autónomas y, del otro, la notificación que se dice efectuada, no hizo alusión al auto por medio del cual se le dio impulso a la actuación, como proveído principal a tener en cuenta en dicho acto, sino al proveído del 8 de agosto que dispuso vincularla a la demanda (f. 72 v.).

 



No sobra precisar que el escrito que obra a folio 78 del cuaderno número 1, suscrito por el representante judicial de MEDIMÁS EPS SAS, corresponde a una información general enviada a diversos despachos judiciales, por lo que no hay lugar a tener por saneada la irregularidad que se señala.

 



Ante la evidente falta de notificación de la citada EPS, se advierte la nulidad de lo actuado, en los términos del numeral 8º del artículo 133 del Código General del Proceso, por cuanto no se le ha permitido ejercer cabalmente su derecho de defensa, tanto más en este caso en el que existe la posibilidad de que se vea afectada con la decisión final que se pueda adopta. 
  



Atendiendo lo dicho recientemente por la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia
, no se le da aplicación al artículo 137 del C.G.P., por cuanto choca contra las reglas de celeridad y economía que deben reinar en acciones de este tipo. 

    



Como corolario de lo dicho, se declarará la nulidad de la actuación a partir del nuevo fallo que se profirió en primera instancia, calendado a agosto 23 de 2017, y se le ordenará al Juzgado Civil del Circuito de Santa Rosa, que proceda a la debida notificación de MEDIMÁS EPS SAS.
  



En armonía con lo dicho, esta Sala Unitaria Civil-Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira,

RESUELVE:

  



DECLARAR la nulidad de lo actuado en la acción de tutela instaurada por Juliana Andrea Duque Mejía contra COLPENSIONES y CAFESALUD EPS a partir, incluso, de la sentencia del 23 de agosto del año que avanza.


 
 

ORDENAR al Juzgado Civil del Circuito de Santa Rosa de Cabal, proceder a notificar del auto que le dio impulso a la demanda, fechado a junio 29 de 2017 y el que procede a su vinculación del 8 de agosto de 2017, a MEDIMÁS EPS SAS, siguiendo las directrices que aquí se han extendido, para responder en la parte pasiva frente al reclamo de los derechos fundamentales reclamados, en aras de que se garantice la oportunidad de contradicción. Para ello, hágase inmediata devolución del expediente.
  



Las pruebas que se hayan practicado conservan su validez. 

  



En la forma dispuesta por el artículo 5º del Decreto 306 de 1992 notifíquese sobre el contenido de este proveído a todos los interesados.

El Magistrado,

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO 
� https://docs.supersalud.gov.co/PortalWeb/Juridica/Resoluciones/RES%202426%20DE%202017.pdf


� Auto de agosto 23 de 2016, expediente 66001-22-13-000-2016-00692-01, M.P. Álvaro Fernando García Restrepo
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