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CORRECCIÓN DE ERROR DE TRANSCRIPCIÓN. [C]omo el cambio de palabras en este caso, influye y está contenida en su parte resolutiva, es del caso remediarlo para dejar en claro que la aludida absolución favorece a Zulma Constanza Guauque Becerra quien,  en primera instancia, a la postre, resultó sancionada.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

        SALA DE DECISIÓN CIVIL-FAMILIA 

Magistrado: Jaime Alberto Saraza Naranjo

Pereira, octubre diez de dos mil catorce
Expediente 66001-31-10-004-2013-00625-01
Acta N° 479 de octubre 9 de 2014
Procede la Sala por medio de este proveído, de manera oficiosa y en uso de lo prevenido por el artículo 310 del Código de Procedimiento Civil, a corregir el auto del pasado 3 de octubre, dictado dentro del incidente de desacato, promovido en la acción de tutela que María Otilia Echeverri Arango, interpuso contra la Administradora Colombiana de Pensiones.
ANTECEDENTES
Mediante providencia del día tres (3) de los corrientes, mes y año, se desató la consulta del caso, frente al auto dictado en el anunciado asunto el pasado 22 de agosto, por el Juzgado Cuarto de Familia local,  por medio del cual hubo de sancionarse por desacato, con arresto y multa, a Zulma Constanza Guauque Becerra, en su calidad de Gerente Nacional de Reconocimiento de COLPENSIONES.
La revisión del asunto fue objeto de revocatoria, atendiendo que el caso en concreto se debía observar a la luz de la suspensión que la Sala Novena de Revisión de la Corte Constitucional dispuso en el Auto 259 del presente año. Así, en la parte motiva de esa providencia se hizo referencia al hecho, entonces, de que la doble sanción impuesta a Zulma Constanza Guauque Becerra se venía a menos y, por tanto, se absolvería de tales penalidades.
No obstante, en la parte resolutiva, si bien se decidió revocar el auto consultado, en forma indebida, se dijo absolver, en consecuencia a Isabel Cristina Martínez Mendoza.
Surge, entonces, la falta de coherencia en ese aspecto, pues salta a la vista el involuntario cambio de palabras que se produjo entre la parte motiva y la resolutiva en lo que atañe a la favorecida con la derogatoria del auto sancionatorio.

Ante un yerro de esa naturaleza, el estatuto procesal civil, se encargó de prever en su artículo 310 que: 
“Toda providencia en que se haya incurrido en error puramente aritmético, es corregible por el juez que la dictó, en cualquier tiempo, de oficio o a solicitud de parte, mediante auto susceptible de los mismos recursos que procedían contra ella, salvo los de casación y revisión. 

Si la corrección se hiciere luego de terminado el proceso, el auto se notificará en la forma indicada en los numerales 1. y 2. del artículo 320. 

Lo dispuesto en los incisos anteriores se aplica a los casos de error por omisión o cambio de palabras o alteración de éstas, siempre que estén contenidas en la parte resolutiva o influyan en ella.” -subrayas y negrillas propias-.
Así que como el cambio de palabras en este caso, influye y está contenida en su parte resolutiva, es del caso remediarlo para dejar en claro que la aludida absolución favorece a Zulma Constanza Guauque Becerra quien,  en primera instancia, a la postre, resultó sancionada.
DECISIÓN

En armonía con lo dicho, la Sala Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, CORRIGE el primer inciso de la parte resolutiva de la providencia calendada a octubre 3 de 2014, en el sentido de que a quien se absuelve de las sanciones aplicadas dentro de este asunto, es a Zulma Constanza Guauque Becerra, como Gerente Nacional de Reconocimiento de COLPENSIONES.
Entérese a los intervinientes de esta decisión por un medio expedito.
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