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SALVAMENTO DE VOTO
2 de octubre de 2017
Magistrado: 

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

Naturaleza: 

Acción de tutela

Expediente:

66001-22-13-000-2017-01053-00
Accionante:

Ruby Amparo Zuluaga Duque
Demandadas:
Departamento Administrativo para la Prosperidad Social y otro

Magistrado:

Duberney Grisales Herrera
Me aparto, con respeto, de la decisión mayoritaria, por cuanto creo que la Corte Suprema, no solo en los casos que se trajeron a colación durante el trámite, incluso por la Comisión Nacional del Servicio Civil, sino en muchos otros relacionados con este mismo tema (STC12915, 11820, 10049, todas de 2017), definió que no puede supeditarse el nombramiento de quien ocupa el primer lugar en la lista, a aspectos de orden económico, si bien se trata de un derecho adquirido. 

Aunque es claro que en aquellos múltiples eventos la acción se propuso dentro de los seis meses siguientes a la notificación que los demandantes recibieron del Departamento Administrativo sobre las dificultades de orden presupuestal, creo que en este caso tal requisitito podía ser superado, si se tiene en cuenta que apenas sí se cumplían siete meses desde aquella información y la vulneración sigue latente. 

Además, no veo que los medios alternos que se le ofrecen a la accionante sean idóneos, para este específico asunto, mucho menos la medida provisional de suspensión de un acto administrativo, cuando lo que se demanda es un nombramiento. En todo caso, en ninguna de aquellas ocasiones la alta Corporación consideró la subsidiariedad como un presupuesto para acceder a la protección deprecada. 

Así dejo plasmado mi salvamento. 

Pereira, octubre 2 de 2017
JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

Magistrado
