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CORRIGE ERROR DE TRANSCRIPCIÓN EN LA PARTE RESOLUTIVA. Salta a la vista el involuntario error en el que se incurrió en la pate resolutiva del fallo, como quiera que se declaró improcedente la acción respecto de un despacho judicial frente al que no se impetró la acción, si bien se tiene claro que el reclamo fue dirigido contra el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia, como se dijo desde el inicio de la sentencia. Es decir, que hubo un cambio de palabras.
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Acta N° 554 de noviembre 24 de 2016
Procede la Sala, de manera oficiosa, en uso de lo prevenido por el artículo 286 del Código General del Proceso, a corregir la sentencia dictada dentro de la presente acción de tutela que Javier Elías Arias Idárraga  promovió contra el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia. 

ANTECEDENTES
Javier Elías Arias Idárraga accionó frente al Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia y la Defensoría del Pueblo Regional Caldas, en aras de la protección de los derechos fundamentales que allí consignó; así, se dio impulso a la acción en la que se profirió la sentencia del caso el 9 de noviembre de esta anualidad. No obstante, pese a que a lo largo de la providencia se señaló como accionado al precitado despacho judicial, en la parte resolutiva se hizo alusión al Juzgado Segundo Civil de esta ciudad.
CONSIDERACIONES
Salta a la vista el involuntario error en el que se incurrió en la pate resolutiva del fallo, como quiera que se declaró improcedente la acción respecto de un despacho judicial frente al que no se impetró la acción, si bien se tiene claro que el reclamo fue dirigido contra el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia, como se dijo desde el inicio de la sentencia. Es decir, que hubo un cambio de palabras.
Ante un yerro de esa naturaleza, el CGP, se encargó de prever en su artículo 286 que: 

“Toda providencia en que se haya incurrido en error puramente aritmético, puede ser corregida por el juez que la dictó en cualquier tiempo, de oficio o a solicitud de parte, mediante auto.

Si la corrección se hiciere luego de terminado el proceso, el auto se notificará por aviso.
Lo dispuesto en los incisos anteriores se aplica a los casos de error por omisión o cambio de palabras o alteración de éstas, siempre que estén contenidas en la parte resolutiva o influyan en ella.” -subrayas y negrillas propias-.
Así se procederá en este caso. 
DECISIÓN

De acuerdo con lo dicho, la Sala Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, CORRIGE el primer inciso de la parte resolutiva de la providencia calendada a noviembre 9 de 2016, que quedará así: 

“En armonía con lo dicho, la Sala Civil Familia del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la Ley, NIEGA el amparo impetrado por Javier Elías Arias Idárraga contra el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia y la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura”.
Entérese a los intervinientes de esta decisión por un medio expedito.

Los Magistrados

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

CLAUDIA MARÍA ARCILA RÍOS  

DUBERNEY GRISALES HERRERA
  


   En vacaciones compensadas
2

