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Ordinario Laboral – Confirma y modifica fallo que accedió a las pretensiones
Demandante:

María Rita Álvarez de Gómez 
Demandado:

Colpensiones

Magistrado Ponente:        Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Primero Laboral del Circuito

Tema: 


PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES EN TRANSITO DE LA LEY 100 DE 1993 ORIGINAL A LA LEY 797 DE 2003. “Cuando se quiera la aplicación de la Ley 100 de 1993 original, aun cuando el causante haya fallecido en vigencia de la Ley 797 de 2003, resulta viable el otorgamiento pensional, cuando el afiliado al momento del deceso se encontraba cotizando y acredita 26 semanas cotizadas en cualquier tiempo o, cuando de no estar activo como cotizante para ese momento acredita 26 semanas de aportes dentro del año inmediatamente anterior a la fecha en que se produjo el fallecimiento y adicionalmente registra otras 26 semanas consignadas en el último año anterior a la entrada en vigencia de la Ley 797 de 2003, que comenzó a regir el 29 de enero de 2003; tal y como lo ha manifestado el máximo órgano de la jurisdicción laboral en las sentencias de 25 de julio de 2012 radicación Nº 38.674, SL 13883 de 2014, SL 14842 de 2014 y más recientemente en la SL 3186 de 18 de marzo de 2015 radicación Nº 46.635 ésta última con ponencia de la Magistrada Elsy del Pilar Cuello Calderón. Lo anterior significa, que en caso de que el afiliado fallecido se encuentre activo como cotizante para el momento en el que se produce su deceso, deberá acreditar que las 26 semanas de cotización las realizó en vigencia de la Ley 100 de 1993 en su versión original, con el fin de dejar causada a favor de sus beneficiarios la pensión de sobrevivientes.”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA
SALUDO. BUEN DÍA
Hoy, dieciocho de enero de dos mil diecisiete, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta y el recurso de apelación interpuesto por la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 15 de septiembre de 2015, dentro del proceso que promueve la señora MARÍA RITA ÁLVAREZ DE GÓMEZ, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-001-2015-00020-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:
Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora María Rita Álvarez de Gómez que la justicia laboral declare que en calidad de madre del señor Arnol de Jesús Gómez Álvarez tiene derecho a la pensión de sobrevivientes y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 3 de julio de 2004, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: De la unión sostenida con el señor Luis Gerardo Gómez, con quien contrajo matrimonio el 31 de enero de 1943, nació el 6 de diciembre de 1946 su hijo Arnol de Jesús Gómez Álvarez; el 3 de julio de 2004, por causas naturales, falleció su hijo Arnol de Jesús, quien nunca contrajo matrimonio ni tuvo descendencia; ante esa situación solicitó el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, sin embargo, a través de la resolución Nº 00151 de 2005 el ISS a pesar de reconocer la condición de beneficiaria del causante, no reconoció el derecho pensional, al considerar que el señor Gómez Álvarez no acreditaba al momento de su deceso la densidad de semanas exigidas en la Ley para dejar causada la pensión de sobrevivientes; según la historia laboral, el causante estaba activo como cotizante al momento de su deceso y tenía acreditadas más de 26 semanas al sistema y adicionalmente cuenta con 299.86 semanas cotizadas antes del 1º de abril de 1994; el 14 de marzo de 2014 solicitó nuevamente el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, sin embargo, a la presentación de la demanda no se ha dado respuesta frente a la misma.

Al contestar la demanda –fls.48 a 52- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó casi todos los hechos relacionados anteriormente, menos los relacionados con la densidad de semanas cotizadas por el causante y que éste no hubiese contraído matrimonio ni tenido descendencia, respecto de los cuales manifestó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación demandada” y “Prescripción”.

En sentencia de 15 de septiembre de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que el señor Arnol de Jesús Gómez Álvarez dejó causada la pensión de sobrevivientes, pues en aplicación del principio de la condición más beneficiosa en la forma establecida por la Sala de Casación Laboral, para el 3 de julio de 2004, fecha en que él falleció, se encontraba activo como cotizante y dentro del año inmediatamente anterior tenía cotizadas 43 semanas al sistema general de pensiones. Posteriormente determinó que la señora María Rita Álvarez de Gómez en su calidad de madre del causante, tiene derecho a la pensión de sobrevivientes que solicita a partir del 3 de julio de 2004, motivo por el que condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir de esa calenda, en cuantía mensual equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales; razón por la que condenó a esa entidad a cancelar un retroactivo pensional del orden de $37.129.017 causada entre el 14 de marzo de 2011 y el 15 de septiembre de 2015, dado que todas las mesadas causadas hasta el 13 de marzo de 2011 se encuentran cobijadas por el fenómeno de la prescripción.

Igualmente ordenó que al retroactivo pensional causado se le debe descontar la suma de $75.006 que le fueron reconocidos a la demandante por concepto de indemnización sustitutiva de la pensión de sobrevivientes. De la misma manera condenó a Colpensiones a reconocer y pagar los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, a partir del 14 de mayo de 2014 y hasta que se verifique el pago de la obligación.
Inconforme con la decisión, la Administradora Colombiana de Pensiones interpuso recurso de apelación argumentando que a la señora María Rita Álvarez de Gómez le correspondía acreditar el requisito de dependencia económica, sin que así lo hubiere hecho, motivo por el que solicita que se revoque la sentencia de primer grado y se le absuelva de las pretensiones de la demanda.
Al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, también se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Cuál es la norma aplicable para resolver controversias suscitadas en el reconocimiento de pensiones de sobrevivientes?

¿Dejó causada con su deceso el señor Arnol de Jesús Gómez Álvarez la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios?

De ser afirmativa la respuesta al interrogante anterior ¿Quedó acreditada la condición de beneficiaria de la señora María Rita Álvarez de Gómez para reconocérsele la pensión de sobrevivientes que reclama?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:
1. NORMATIVIDAD APLICABLE PARA LA PENSION DE SOBREVIVIENTES.

Es posición pacifica de la jurisprudencia considerar que la norma que rige las pensiones de sobrevivientes es la vigente al momento en el que se produce el deceso del afiliado.

2. PENSION DE SOBREVIVIENTES EN TRANSITO DE LA LEY 100 DE 1993 ORIGINAL A LA LEY 797 DE 2003.
Siguiendo la línea trazada por la Sala de Casación Laboral en las sentencias de 25 de julio de 2012 radicación Nº 38.674, SL 13883 de 2014, SL 14842 de 2014 y más recientemente en la SL 3186 de 18 de marzo de 2015 radicación Nº 46.635 ésta última con ponencia de la Magistrada Elsy del Pilar Cuello Calderón, en relación con las personas que fallecen en vigencia de la ley 797 de 2003, cuando se quiere la aplicación de la ley 100 de 1993 original, resulta viable el otorgamiento pensional, cuando el afiliado al momento del deceso se encontraba cotizando y acredita 26 semanas cotizadas en cualquier tiempo o, cuando de no estar activo como cotizante para ese momento acredita 26 semanas de aportes dentro del año inmediatamente anterior a la fecha en que se produjo el fallecimiento y adicionalmente registra otras 26 semanas consignadas en el último año anterior a la entrada en vigencia de la Ley 797 de 2003, que comenzó a regir el 29 de enero de 2003.

Debe precisarse eso sí, que en caso de que el afiliado fallecido se encuentre activo como cotizante para el momento en el que se produce su deceso, para poder salvaguardar la expectativa legítima, resulta preciso que se acredite que por lo menos 26 semanas fueron cotizadas en vigencia de la Ley 100 de 1993 en su versión original, con el fin de dejar causada a favor de sus beneficiarios la pensión de sobrevivientes.
EL CASO CONCRETO

Según el registro civil de defunción visible a folio 31 del expediente, el señor Arnol de Jesús Gómez Álvarez falleció el 3 de julio de 2004, momento en el que se encontraba vigente el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, el cual exige que para dejar causada la pensión de sobrevivientes el afiliado fallecido debe haber cotizado durante los 3 años anteriores, por lo menos 50 semanas al sistema general de pensiones; sin embargo, de acuerdo a la información inmersa en la historia laboral allegada por Colpensiones –fl.59 a 60- entre el 3 de julio de 2001 y la misma calenda del año 2004 el causante reporta 43.29 semanas de cotización, por lo que no dejó causado el derecho a la pensión de sobrevivientes.

Siguiendo los parámetros señalados por la Sala de Casación Laboral con el fin de aplicar al presente caso la Ley 100 de 1993 en su versión original, al revisar la mencionada historia laboral, se tiene que para el 3 de julio de 2004 el señor Arnol de Jesús Gómez Álvarez se encontraba activo como cotizante, motivo por el que le correspondía acreditar que en vigencia de ese cuerpo normativo había cotizado en cualquier tiempo 26 semanas, y según el precitado reporte, en ese lapso tiene cotizadas 43.29 semanas al sistema general de pensiones, de las 347 que registra en toda su vida laboral; dejando causada de esta manera la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios.
Ahora bien, en lo que tiene que ver con la calidad de beneficiaria de la señora María Rita Álvarez de Gómez, se tiene que en la resolución Nº 000151 de 2005 –fls.33 y 34- el ISS determinó que de conformidad con los documentos obrantes en el expediente administrativo, la demandante acreditó los requisitos establecidos en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003 para ser beneficiaria del señor Arnol de Jesús Gómez Álvarez, motivo por el que reconoció y pagó la indemnización sustitutiva de la pensión de sobrevivientes.
En ese sentido la Sala de Casación Laboral en sentencia SL-1886 de 25 de febrero de 2015 radicación Nº 48.739 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en un caso de similares connotaciones en el que una madre solicitó la pensión de sobrevivientes con ocasión del deceso de su hijo, manifestó frente a la acreditación del requisito de dependencia económica lo siguiente:
“Prueba de la dependencia económica. 

En la Resolución No. 000451 de 2002 (fol. 8), cuya errónea valoración se denuncia en el primer cargo, el Instituto de Seguros Sociales le reconoció al demandante la indemnización sustitutiva de la pensión de sobrevivientes, derivada del fallecimiento de su hijo Carlos Arturo Ardila Ríos, con la anotación expresa de que «…según lo dispuesto en el artículo 47 de la misma Ley y luego de estudiar la(s) solicitud (es) presentada (s), se establece que es procedente reconocer la indemnización a quienes acreditan su calidad de beneficiarios.» (Resalta la Sala).

De dicho documento se puede evidenciar clara y objetivamente que el Instituto de Seguros Sociales analizó de fondo la petición del actor y concluyó que reunía las condiciones legalmente establecidas para ser beneficiario de la indemnización sustitutiva, que, como lo ha dicho la Sala, son las mismas requeridas para ser beneficiario de la pensión de sobrevivientes. En ese sentido, el Tribunal incurrió en un error de hecho manifiesto al no percatarse de que la «dependencia económica» y los demás presupuestos indispensables para ser beneficiario de la pensión estaban acreditados suficientemente en el proceso, a la vez que habían sido aceptados plenamente por el Instituto de Seguros Sociales, de forma tal que no era dable ni siquiera debatir ese punto.”.
De conformidad con lo señalado por el máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral, el requisito de la dependencia económica de la señora María Rita Álvarez de Gómez era un punto que no se encontraba en discusión dentro del presente proceso al haber sido aceptado por el ISS en la resolución Nº 000151 de 2005 e igualmente al haber aceptado esa condición en la contestación de la demanda –fls.48 a 52-, más precisamente a los hechos 2.8 y 2.9; motivo por el que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes que reclama a partir del 3 de julio de 2004, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales, como lo definió la a quo.
Antes de liquidar el retroactivo pensional causado, es del caso definir si alguna de las mesadas pensionales ha sido cobijada por el fenómeno de la prescripción y en ese aspecto se observa que la señora elevó la solicitud de reconocimiento de la pensión de sobrevivientes el 5 de octubre de 2004, quedando suspendido el término de prescripción hasta el 7 de marzo de 2005 cuando se notificó la resolución Nº 000151 de 2005, por lo que a partir del 8 de marzo de esa anualidad empezó a contar nuevamente el término de tres años para interponer la acción ordinario laboral, sin embargo, ella solo vino a interponerse el 21 de enero de 2015 –fl.37-; por lo que todas las mesadas causadas con anterioridad al 21 de enero de 2012 se encuentran cobijadas por la prescripción, y no todas las causadas con antelación al 14 de marzo de 2011 como lo fijó la falladora de primera instancia.
Así las cosas, tal y como se ve en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, tiene derecho la demandante a que se le reconozca por concepto de retroactivo pensional causado entre el 21 de enero de 2012 y el 31 de diciembre de 2016, la suma de $43.484.056.
Como a la accionante se le reconoció y pago por concepto de indemnización sustitutiva de la pensión de sobrevivientes la suma de $75.006, misma que debidamente indexada asciende a la suma de 121.032, que deberá ser descontada por la Administradora Colombiana de Pensiones del retroactivo pensional causado.
En cuanto a los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993 se tiene que el ISS (hoy Colpensiones) mediante la resolución Nº 000151 de 2005 negó la pensión de sobrevivientes al no acreditar el causante con la densidad de semanas previstas en el artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, es decir, su negativa provino de la aplicación minuciosa de la Ley, motivo por el que tiene derecho la demandante a que se le reconozcan los intereses moratorios a partir de la ejecutoria de la sentencia y no desde el 14 de marzo de 2011 como lo fijó la sentenciadora de primer grado.
En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales segundo, tercero, cuarto y quinto de la sentencia recurrida.
Costas en esta instancia a cargo de la Administradora Colombiana de Pensiones en un 100%.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,
RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales SEGUNDO, TERCERO, CUARTO y QUINTO de la sentencia proferida el 15 de septiembre de 2015, los cuales quedarán así:
“SEGUNDO. DECLARAR probada parcialmente la excepción de prescripción propuesta por la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES sobre todas aquellas mesadas causadas con anterioridad al 21 de enero de 2012.
TERCERO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor de la actora la pensión de sobrevivientes en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales, haciéndose efectiva desde el 21 de enero de 2012.
CUARTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES que reconozca y pague a favor de la señora MARÍA RITA ÁLVAREZ DE GÓMEZ por concepto de retroactivo pensional causado entre el 21 de enero de 2012 y el 31 de diciembre de 2016 la suma de $43.484.056; valor éste al que habrá de descontársele la suma de $121.032 por concepto de indemnización sustitutiva de la pensión debidamente indexada, la cual le fue reconocida y pagada a la demandante a través de la resolución Nº 000151 de 2005.

QUINTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor de la actora los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 a partir de la ejecutoria de la sentencia.”.
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia recurrida.
TERCERO. CONDENAR en costas en esta sede a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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