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AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, dieciocho de enero de dos mil diecisiete, siendo la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 30 de enero de 2014, dentro del proceso ordinario laboral iniciado por el señor Gustavo de Jesús Vallejo Bermúdez contra la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES –Colpensiones-, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-005-2013-00435-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Otoniel Bernal Florido que la justicia laboral condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar el retroactivo de la pensión de invalidez reconocida por Colpensiones, causado entre el 20 de octubre de 2008 y el 31 de octubre de 2012, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 o en su defecto la indexación de las condena y las costas procesales a su favor.
En su relato fáctico refiere que Colpensiones reconoció a su favor la pensión de invalidez, mediante resolución No GNR 004960 de 2012, a partir del 1º de noviembre de 2012, a pesar de que la fecha de estructuración de la invalidez, fue establecida por la Junta de Calificación de Invalidez de Risaralda el 20 de octubre de 2008 y no existió pago alguno por concepto de incapacidades.
Refiere que la anterior situación lo llevó el día 6 de junio de 2013 a reclamar el retroactivo pensional causado entre el 20 de octubre de 2008 y el 31 de octubre de 2012, con el fin de agotar la vía gubernativa.

Al contestar la demanda –fls 21 a 24- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó todos los hechos narrados por el actor, excepto el hecho cuarto, relacionado con la inexistencia de pago por concepto de incapacidades médicas. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación”, “Improcedencia del reconocimiento de intereses moratorios”, “Buena fe” y “Prescripción”.
En sentencia de 30 de enero de 2014, la funcionaria de primer grado estableció que el señor Gustavo de Jesús Vallejo Bermúdez tiene derecho a disfrutar de la pensión de invalidez reconocida por Colpensiones, desde el 20 de octubre de 2008, dado que no se efectuó pago alguno por concepto de incapacidades entre esa data y la fecha en que la entidad otorgó la gracia pensional, que lo fue el 1º de noviembre de 2012,  procediendo entonces a condenar a la accionada a cancelar la suma de $29.283.200, correspondiente al retroactivo pensional de dicho periodo, incluidos los intereses moratorios causados entre el 16 de septiembre de 2012 hasta que se realice el pago efectivo de la obligación.
Frente al fenómeno prescriptivo preciso que el mismo no había tenido la virtualidad de afectar dicho retroactivo, en la medida en que la reclamación de la pensión de vejez se efectúo el 16 de marzo de 2012 y la demanda fue presentada el 8 de agosto de 2013.
Como no fue apelada la decisión, corresponde decidir el grado jurisdiccional de consulta, conforme las previsiones del artículo 69 del CPT y SS.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿A partir de qué fecha tiene derecho el señor Gustavo de Jesús Vallejo Bermúdez a disfrutar la pensión de invalidez reconocida por la Administradora Colombiana de Pensiones mediante la resolución Nº GNR 0004960 de 15 de noviembre de 2012?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

DISFRUTE DE LA PENSIÓN DE INVALIDEZ

Establece el inciso final del artículo 40 de la Ley 100 de 1993 que la pensión de invalidez se reconocerá a solicitud de parte interesada y comenzará a pagarse, en forma retroactiva, desde la fecha en que se produzca el estado.

A su vez, el Artículo 10 del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año, norma aplicable al caso de marras en virtud a la remisión que autoriza el inciso 2º del artículo 31 de la Ley 100 de 1993, que en los eventos en que el afiliado se encuentre devengando subsidio por incapacidad laboral temporal, la pensión de invalidez empezará a disfrutarse a partir del momento en que aquella prestación expire.

Esta norma busca evitar que el afiliado al Sistema de Seguridad Social Integral perciba de manera concomitante dos prestaciones económicas por el mismo motivo, toda vez que, tanto el subsidio por incapacidad temporal como la pensión de invalidez, son subvenciones que tienen por finalidad amparar al trabajador en los estados de inhabilidad física y mental que lo imposibilitan para llevar a cabo su actividad laboral, de tal manera que, por esa identidad de objeto ambas prestaciones son incompatibles.

EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión que i) en dictamen de 13 de febrero de 2012 –fls.12 y 13- la Junta Regional de Calificación de Invalidez de Risaralda determinó que el señor Gustavo de Jesús Vallejo Bermúdez tuvo una pérdida de capacidad laboral del 51.20% de origen común y estructurada el 20 de octubre de 2008 y ii) que la Administradora Colombiana de Pensiones le reconoció la pensión de invalidez al accionante por cumplir con los requisitos establecidos en el artículo 39 de la Ley 100 de 1993, ya que así se advierte en la resolución Nº GNR 004960 de 15 de noviembre de 2012 –fls.9 a 11-.

Lo que corresponde definir en esta sede, es si la prestación económica reconocida por Colpensiones a favor del actor puede empezarse a disfrutar a partir del 20 de octubre de 2008 como lo determinó la funcionaria de primer grado y en ese sentido fue allegado al proceso historial de incapacidades del señor Vallejo Bermúdez emitido por la EPS Saludcoop –fls.40- en donde se informa que la única incapacidad que reporta el actor como liquidada es la ordenada entre el 21 de febrero y el 12 de marzo de 2013, periodo posterior a la fecha de reconocimiento pensional efectuado por Colpensiones; motivo por el que la pensión de invalidez reconocida a través de la resolución Nº GNR 004960 de 15 de noviembre de 2012, debía empezarse a disfrutar a partir del 20 de octubre de 2008 y no desde el 1º de noviembre de 2012 como se determinó en ese acto administrativo, como acertadamente lo concluyó la juez de primera instancia.

Por lo expuesto, se procederá a liquidar al retroactivo pensional que corresponde al caso, precisando que en virtud a la excepción de prescripción propuesta por Colpensiones, las mesadas causadas entre el 20 de octubre de 2008 y el 16 de marzo de 2009, fueron afectadas por dicho fenómeno, toda vez que la reclamación de la pensión de vejez se efectuó el 16 de marzo de 2012, tal y como se extrae de la Resolución No GNR 0044960 de 15 de noviembre de 2012 –fl 9-.
Así las cosas, en aras de concretar la condena a favor del actor, correspondiente a las mesadas pensionales del periodo comprendido entre el 16 de marzo de 2009 y el 31 de octubre de 2012, teniendo en cuenta 14 mensualidades anuales, en atención a que el derecho pensional del actor se consolidó antes de 31 de julio de 2011 y el monto de la mesada pensional no supera el salario mínimo legal, - parágrafo transitorio 6º del Acto Legislativo 001 de 2005-  se presenta la siguiente tabla a los asistentes que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia.
	AÑO
	No de mesadas
	TOTAL

	2009
	11.05
	$5.714.350

	2010
	14
	$7.210.000

	2011
	14
	$7.498.400

	2012
	11
	$6.233.700

	TOTAL
	
	$26.656.450


Así las cosas, el monto del retroactivo pensional a favor del señor Vallejo Bermúdez es del orden de $26.656.450 y no de $29.283.200, como se precisó en la sentencia consultada.  Sobre el monto aquí reconocido, deberá efectuarse el respectivo descuento por aportes en salud. 

Respecto a los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993 desde el 16 de septiembre de 2012 hasta que se haga efectivo el pago de la obligación, se tiene que éstos resultan procedentes en la medida en que Colpensiones, sin justificación alguna modificó la fecha de reconocimiento de la pensión de vejez del actor, quedando entonces pendiente por pago el retroactivo ordenado por la vía judicial.

En virtud de lo anterior, se modificará el ordinal segundo de la sentencia consulta, así como los ordinales primero y cuarto en virtud a la prosperidad parcial de la excepción de prescripción, lo que implica disminuir la condena en costas a cargo de Colpensiones a un 80%.

Así mismo se instará al actor a reintegrar la diferencia que resulte entre el monto aquí dispuesto a título de retroactivo pensional y las suma que por ese mismo concepto le fue reconocido en la Resolución No GNR 83795 del 20 de marzo de 2015, acto administrativo por medio del cual se le dio cumplimiento a la orden de la falladora de primer grado.

Costas en esta instancia no se causaron.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ORDINALES PRIMERO, SEGUNDO y CUARTO de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 30 de enero de 2014 los cuales quedarán así:

“PRIMERO: DECLARAR no probadas las excepciones de INEXISTENCIA
DE LA OBLIGACIÓN, IMPROCEDENCIA DE RECONOCIMIENTO DE INTERESES MORATORIOS Y BUENA FE y, PARCIALMENTE PROBADA la de PRESCRIPCION, respecto a las mesadas pensionales causadas con anterioridad al 16 de marzo de 2009.

SEGUNDO: CONDENAR, a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES –COLPENSIONES- a pagar al señor GUSTAVO DE JESUS VALLEJO BERMÚDEZ, la suma de $26.656.450 por concepto de retroactivo de la pensión de invalidez, correspondiente al periodo comprendido entre el 16 de marzo de 2009 y el 31 de octubre de 2012.  Sobre éste monto, deberán efectuarse respectivo descuento por aportes en Salud.
CUARTO: CONDENAR en costas procesales a Colpensiones en un 80%. Las agencias en derecho las fija el Despacho en la suma de cinco millones de pesos ($5.000.000) que deberán ser incluidas en la liquidación que efectúe la Secretaría del Juzgado.”
SEGUNDO: ORDENAR, al señor GUSTAVO DE JESUS VALLEJO BERMÚDEZ, reintegrar la diferencia resultante entre la suma reconocida a título de retroactivo pensional y monto que por ese mismo concepto fue concedido en la Resolución No GNR 83795 de 20 de marzo de 2015, por medio de la cual se dio cumplimiento a la sentencia de primer grado.
TERCERO. CONFIRMAR  en todo lo demás la sentencia consultada.
Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN








    Magistrada 
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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