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Proceso
Ordinario Laboral – Confirma sentencia que negó las pretensiones
Demandante:
Luis Alberto García Bedoya p
Demandado:
Colpensiones

Magistrado Ponente:      Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Quinto Laboral del Circuito
Tema:
RECONOCIMIENTO PENSIÓN DE JUBILACIÓN RÉGIMEN DE LA LEY 33 de 1985. “[E]l demandante antes de empezar a regir el sistema general de pensiones prestó sus servicios en el sector público, siéndole aplicable en consecuencia el régimen pensional previsto en la Ley 33 de 1985, la cual dispone para acceder a la pensión de jubilación, que el servidor público tenga cumplidos 55 años de edad y haya prestado sus servicios en el sector público durante 20 años. Él cumplió la edad exigida el 13 de enero de 2013, pues como ya se dijo, nació en la misma calenda del año 1958, y según el certificado de información laboral emitido por la Industria Licorera de Caldas –fl.29- prestó sus servicios en el sector público entre el 21 de febrero de 1977 y el 18 de diciembre de 1979 y posteriormente desde el 4 de febrero de 1980 hasta el 24 de septiembre de 1996, esto es, durante 19 años 5 meses y 19 días; motivo por el que no es posible reconocer a su favor la pensión de jubilación que reclama. (…)Ahora bien, como el demandante prestó sus servicios en el sector privado con posterioridad al 1º de abril de 1994, como se aprecia en la historia laboral visible a folios 24 a 27-, sería del caso verificar si cumple con los requisitos establecidos en la Ley 71 de 1988, la cual exige tener 60 años de edad en el caso de los hombres y 20 años de aportes entre el sector público y privado. No obstante, como se anotó anteriormente, el señor García Bedoya nació el 13 de enero de 1958, por lo que, para el 31 de diciembre de 2014, fecha en que finalizó el régimen de transición dispuesto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, tan solo tenía cumplidos 56 años de edad; razón por la cual dentro de la vigencia del régimen de transición tampoco cumplió con los requisitos exigidos en la Ley 71 de 1988 para acceder a la pensión de jubilación por aportes. Bajo tales parámetros, acertada resultó la decisión adoptada por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 15 de septiembre de 2015.”.
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Hoy, Primero de febrero de dos mil diecisiete, siendo las diez y quince minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 15 de septiembre de 2015, dentro del proceso que promueve el señor LUIS ALBERTO GARCÍA BEDOYA  en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2015-00142-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Luis Alberto García Bedoya que la justicia laboral declare que tiene derecho a que COLPENSIONES le reconozca y pague la pensión de jubilación prevista en la ley 33 de 1985 a partir del 13 de enero de 2013 y con el pago de los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la ley 100 de 1993 o en subsidio de estos la indexación de las sumas adeudadas, lo extra y ultra petita que resulte probado y las costas procesales. 

Sostiene sus aspiraciones en que: Nació el 13 de enero de 1958, por lo que para la fecha de presentación de la demanda (16 de marzo de 2015) contaba con más de 56 años de edad; que prestó servicios en la Industria Licorera de Caldas del 21 de febrero de 1977 al 18 de diciembre de 1979 (1017 días) y del 4 de febrero de 1980 al 24 de septiembre de 1996 (5990 días) para un total de 7007 días equivalentes a 1007 semanas, que lo hacen acreedor del régimen de transición y por ende de la pensión de jubilación que reclama.  Sin embargo al reclamar la prestación Colpensiones le negó su reconocimiento mediante resolución GNR 217728 de junio 13 de 2014.
Al contestar la demanda –fls.52 a 56- la Administradora Colombiana de Pensiones luego de aceptar la edad del actor y el haber recibido la solicitud de la pensión, negó que solo hubiera negado el reconocimiento por razón de no acreditar los 20 años de servicios sino que en la resolución GNR 217728 se enunciaron otros motivos y respecto a los demás hechos dijo que no le constaban.  Se opuso a las pretensiones proponiendo las excepciones de mérito que denominó “”Pérdida del derecho al régimen e transición”, “Improcedencia de los intereses de mora”,            “Exoneración de condena por Buena fe” y “Prescripción”.

En sentencia de 15 de septiembre de 2015, la funcionaria de primer grado absolvió a la entidad demandada basada en el hecho de que en su criterio el actor solo cuenta con un tiempo de servicios en el sector público de 18 años 10 meses y 16 días insuficientes para reunir los requisitos de la ley 33 de 1985, mientras que si bien cuenta con 1283 semanas suficientes para otorgar la pensión por aportes lo cierto es que para el efecto no acredita aun los 60 años de edad necesarios, tanto en la ley 71 de 1988 como en la ley 100 de 1993. 

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado totalmente desfavorable a los intereses de la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Tiene derecho el actor a la pensión de jubilación que reclama?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

2. LEY 33 de 1985.

Dispone el inciso primero del artículo 1º de la ley 33 de 1985 que: “El empleado oficial que sirva o haya servido veinte (20) años continuos o discontinuos y llegue a la edad de cincuenta y cinco (55) tendrá derecho a que por la respectiva Caja de Previsión se le pague una pensión mensual vitalicia de jubilación equivalente al setenta y cinco por ciento (75%) del salario promedio que sirvió de base para los aportes durante el último año de servicio.”
En consecuencia, además de la edad de 55 años para acceder a la pensión de jubilación se requiere acreditar 20 años de servicios.
EL CASO CONCRETO

Según el registro civil de nacimiento visible a folio 23 del expediente, el señor Luis Alberto García Bedoya nació el 13 de enero de 1958, y si bien a 1º de abril de 1994 no contaba con 40 años de edad, lo cierto es que a esa fecha ya tenía más de 15 años de servicios en el sector público, tal como se desprende del certificado de información laboral que se ve a folio 29, siendo beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.
De acuerdo con la información suministrada en el certificado de información laboral expedido por la Industria Licorera de Caldas –fl.29-, el demandante antes de empezar a regir el sistema general de pensiones prestó sus servicios en el sector público, siéndole aplicable en consecuencia el régimen pensional previsto en la Ley 33 de 1985, la cual dispone para acceder a la pensión de jubilación, que el servidor público tenga cumplidos 55 años de edad y haya prestado sus servicios en el sector público durante 20 años.

Él cumplió la edad exigida el 13 de enero de 2013, pues como ya se dijo, nació en la misma calenda del año 1958, y según el certificado de información laboral emitido por la Industria Licorera de Caldas –fl.29- prestó sus servicios en el sector público entre el 21 de febrero de 1977 y el 18 de diciembre de 1979 y posteriormente desde el 4 de febrero de 1980 hasta el 24 de septiembre de 1996, esto es, durante 19 años 5 meses y 19 días; motivo por el que no es posible reconocer a su favor la pensión de jubilación que reclama.

Ahora bien, como el demandante prestó sus servicios en el sector privado con posterioridad al 1º de abril de 1994, como se aprecia en la historia laboral visible a folios 24 a 27-, sería del caso verificar si cumple con los requisitos establecidos en la Ley 71 de 1988, la cual exige tener 60 años de edad en el caso de los hombres y 20 años de aportes entre el sector público y privado. No obstante, como se anotó anteriormente, el señor García Bedoya nació el 13 de enero de 1958, por lo que, para el 31 de diciembre de 2014, fecha en que finalizó el régimen de transición dispuesto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, tan solo tenía cumplidos 56 años de edad; razón por la cual dentro de la vigencia del régimen de transición tampoco cumplió con los requisitos exigidos en la Ley 71 de 1988 para acceder a la pensión de jubilación por aportes.

Bajo tales parámetros, acertada resultó la decisión adoptada por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 15 de septiembre de 2015.

Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCIA HOYOS SEPULVEDA

ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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