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Proceso
Ordinario Laboral – Confirma sentencia que accedió a las pretensiones
Demandante:
Lorena Montoya Morales
Demandado:
Colpensiones
Magistrado Ponente:       Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Cuarto Laboral del Circuito

Tema:
DISFRUTE PENSIÓN DE INVALIDEZ. “Establece el inciso final del artículo 40 de la Ley 100 de 1993 que la pensión de invalidez se reconocerá a solicitud de parte interesada y comenzará a pagarse, en forma retroactiva, desde la fecha en que se produzca el estado, salvo que se encuentre devengando subsidio por incapacidad laboral temporal, ya que en ese evento la pensión solo empezará a disfrutarse a partir del momento en que aquella prestación expire. (…) Con el fin de determinar si entre el 4 de abril de 2012 y el 28 de febrero de 2014 se le cancelaron incapacidades a la señora Montoya Morales, el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito dentro de la audiencia de que trata el artículo 77 del C.P.T. y de la S.S. ordenó oficiar a la EPS Saludcoop, para que suministrara esa información. Dicha entidad por medio de oficio de 14 de agosto de 2015 –fl.107- dio respuesta a la orden impartida por el despacho, aportando certificación de incapacidades –fls.108 y 109- en donde informa que la demandante estuvo incapacitada el día 4 de octubre de 2013, sin que se le haya desembolsado pago por concepto de subsidio por incapacidad; lo que lleva a concluir que al no haber recibido pagos por incapacidades después de haberse estructurado la invalidez el 4 de abril de 2012, tiene derecho a que se le reconozca el disfrute de la pensión desde esa calenda y no desde el 1º de marzo de 2014 como lo había fijado Colpensiones en sede administrativa.”.
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Hoy, ocho de febrero de dos mil diecisiete, siendo las diez y quince minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 30 de septiembre de 2015, dentro del proceso que promueve la señora LORENA MONTOYA MORALES en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2014-00679-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Lorena Montoya Morales que la justicia laboral declare que tiene derecho al retroactivo de la pensión de invalidez que le fue reconocida por Colpensiones y con base en ello aspira que se condene a la entidad demandada a reconocer y pagar las mesadas pensionales causadas entre el 4 de abril de 2012 y el 28 de febrero de 2014, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.
En su relato fáctico refiere que: La Administradora Colombiana de Pensiones determinó que tenía una PCL del 71.95% de origen común, estructurada el 4 de abril de 2012; mediante la resolución Nº GNR 50701 de 2014, esa entidad le reconoció la pensión de invalidez, fijando como fecha de disfrute de la prestación el 1º de marzo de 2014; el 19 de junio de 2014 elevó reclamación tendiente a que se le reconociera el retroactivo pensional causado entre el 4 de abril de 2012 y el 28 de febrero de 2014, pero a través de la resolución Nº GNR 370483 de 2014 se confirmó la decisión adoptada inicialmente.

Al contestar la demanda –fls.55 a 57- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos narrados por la actora, motivo por el que expresó que se atenía a lo que resultare probado en el proceso.  Formuló las excepciones de mérito que denominó “Deber del demandante de demostrar los supuestos de hecho” y “Prescripción”.
En sentencia de 30 de septiembre de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que la señora Lorena Montoya Morales tiene derecho a disfrutar la pensión de invalidez a partir del 4 de abril de 2012 y en consecuencia a que se le reconozca y pague el retroactivo pensional causado entre esa fecha y el 28 de febrero de 2014, el cual asciende a la suma de $14.505.830. Igualmente estableció que la demandante tiene derecho a que se le reconozcan los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 a partir del 12 de junio de 2013 hasta que se verifique el pago total de la obligación.
No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿A partir de qué fecha tiene derecho la señora Lorena Montoya Morales a disfrutar la pensión de invalidez reconocida por la Administradora Colombiana de Pensiones mediante la resolución Nº GNR 50701 de 2014?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

DISFRUTE DE LA PENSIÓN DE INVALIDEZ
Establece el inciso final del artículo 40 de la Ley 100 de 1993 que la pensión de invalidez se reconocerá a solicitud de parte interesada y comenzará a pagarse, en forma retroactiva, desde la fecha en que se produzca el estado, salvo que se encuentre devengando subsidio por incapacidad laboral temporal, ya que en ese evento la pensión solo empezará a disfrutarse a partir del momento en que aquella prestación expire.
EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión en esta sede que: i) Mediante dictamen Nº 201200706ST –fls.31 a 34- se determinó que la señora Lorena Montoya Morales tiene una PCL equivalente al 71.95% de origen común, estructurada el 4 de abril de 2012, y ii) La Administradora Colombiana de Pensiones a través de la resolución Nº GNR 50701 de 2014 –fls.13 a 18- decidió reconocer la pensión de invalidez a favor de la demandante en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente, concediendo su disfrute desde el 1º de marzo de 2014.

Con el fin de determinar si entre el 4 de abril de 2012 y el 28 de febrero de 2014 se le cancelaron incapacidades a la señora Montoya Morales, el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito dentro de la audiencia de que trata el artículo 77 del C.P.T. y de la S.S. ordenó oficiar a la EPS Saludcoop, para que suministrara esa información.

Dicha entidad por medio de oficio de 14 de agosto de 2015 –fl.107- dio respuesta a la orden impartida por el despacho, aportando certificación de incapacidades –fls.108 y 109- en donde informa que la demandante estuvo incapacitada el día 4 de octubre de 2013, sin que se le haya desembolsado pago por concepto de subsidio por incapacidad; lo que lleva a concluir que al no haber recibido pagos por incapacidades después de haberse estructurado la invalidez el 4 de abril de 2012, tiene derecho a que se le reconozca el disfrute de la pensión desde esa calenda y no desde el 1º de marzo de 2014 como lo había fijado Colpensiones en sede administrativa.
Antes de liquidar el retroactivo pensional causado, es del caso abordar el tema de la prescripción que fue propuesto por la Administradora Colombiana de Pensiones como excepción de mérito. 
En ese sentido, se tiene que el dictamen Nº 201200706ST fue notificado el 3 de diciembre de 2012 –fl.64- por lo que a partir de ese momento empezó a correr el término de prescripción, el cual fue interrumpido el 11 de diciembre de 2012 cuando la señora Lorena Montoya Morales elevó solicitud de reconocimiento de la pensión de invalidez, quedando suspendido ese término hasta el 7 de marzo de 2014 cuando se notificó la resolución Nº GNR 50701 de 2014 mediante la cual se reconoció la pensión de invalidez; volviendo a correr nuevamente el término de prescripción desde el 8 de marzo de 2014, y como la accionante presentó la demanda el 15 de diciembre de 2014 –fl.35-, ninguna de las mesadas causadas se encuentra cobijada por el mencionado fenómeno jurídico.
Dilucidado el tema anterior, se tiene entonces que la demandante tiene derecho a que se le reconozca por concepto de retroactivo pensional causado entre el 4 de abril de 2012 y el 28 de abril de 2014, la suma de $14.505.830, que se ve reflejada en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, como acertadamente lo determinó la funcionaria de primer grado.

Igualmente tiene derecho la actora a que se le reconozcan los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, en consideración a que la Administradora Colombiana de Pensiones tenía la obligación de reconocer el disfrute de la pensión desde el 4 de abril de 2012 y no desde el 1º de marzo de 2014, contados 6 meses después de elevada la solicitud de reconocimiento de la pensión de invalidez, que lo fue el 11 de diciembre de 2012, sin que así lo hubiere hecho; motivo por el que los mismos empezaron a correr desde el 12 de junio de 2013, como también lo determinó la a quo.
En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia que por consulta se ha conocido.

Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta instancia.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
5

