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Radicación Nro.
66001-31-05-002-2014-00692-01

Proceso
Ordinario Laboral – Confirma sentencia que negó las prestaciones
Demandante:
Nelson Alfonso Ríos Ardila 
Demandado:
Empresa de Acueducto y Alcantarillado S.A. ESP
Magistrado Ponente:    Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Segundo Laboral del Circuito
Tema:
ENTIDADES ENCARGADAS DEL RECONOCIMIENTO DE LAS PENSIONES DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS. “Lo expuesto indica, que la prestación económica que solicita el señor Nelson Alfonso Ríos Ardila eventualmente debe ser reconocida por la Administradora Colombiana de Pensiones de continuar afiliado al RPM con prestación definida o en su defecto, de estar afiliado a una de las AFP administradoras del RAIS, la pensión de vejez de cumplir con el capital necesario exigido por la ley para quienes se encuentren afiliados en ese régimen del sistema general de pensiones. Es que nótese que de estar afiliado el demandante a la Administradora Colombiana de Pensiones y de llenar la totalidad de requisitos exigidos en la Ley 33 de 1985 por ser beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, se estaría bajo los presupuestos previstos en el Decreto 4937 de 2009, ya que para el 1º de abril de 1994 él se encontraba laborando a favor de las antiguas Empresas Públicas de Pereira y estaba activo como cotizante en el ISS; por lo que, de acreditar el tiempo de servicios exigido en la Ley 33 de 1985 para el momento en que cumplió los 55 años de edad, que lo fue el 3 de abril de 2014, le correspondería a esta Administradora reconocer la prestación, solicitando la emisión y pago del Bono Especial Tipo T por parte de la entidad accionada. En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 11 de diciembre de 2015.”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, veintidós de febrero de dos mil diecisiete, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por el señor NELSON ALFONSO RÍOS ARDILA en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 11 de diciembre de 2015, dentro del proceso que le promueve a la EMPRESA DE ACUEDUCTO Y ALCANTARILLADO DE PEREIRA S.A. ESP., cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2014-00692-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:
ANTECEDENTES

Pretende el señor Nelson Alfonso Ríos Ardila que la justicia laboral declare que es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple con los requisitos establecidos en la Ley 33 de 1985 y con base en ello aspira que se condene a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 3 de abril de 2014, la indexación de las sumas reconocidas y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: Nació el 3 de abril de 1959, cumpliendo los 55 años de edad en la misma calenda del año 2014; prestó sus servicios personales a favor de la entidad demandada entre el 26 de agosto de 1976 y el 10 de abril de 1984 y posteriormente desde el 23 de junio de 1988 hasta el 19 de diciembre de 1997; también prestó sus servicios a favor del Municipio de Pereira desde el 1º de febrero de 1985 hasta el 21 de junio de 1988; el 19 de diciembre de 1997 él y la sociedad accionada suscribieron acuerdo conciliatorio consistente en recibir una suma de dinero a título de bonificación por retiro voluntario; en ese acuerdo no se incluyó el derecho a reclamar la pensión de jubilación; el 16 de octubre de 2014 elevó ante la EAA S.A. ESP solicitud de reconocimiento de la pensión de jubilación, misma que fue negada en respuesta de 23 de octubre de 2014.

Al dar respuesta a la demanda –fls.83 a 89- la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP aceptó los hechos narrados anteriormente. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de fondo que denominó “Prescripción”, “Enriquecimiento sin causa” y “Genéricas”.

En sentencia de 11 de diciembre de 2015, la funcionaria de primer grado determinó que si bien el señor Nelson Alfonso Ríos Ardila es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 hasta el 31 de diciembre de 2014 al acreditar 15 años de servicios en el sector público a 1º de abril de 1994, lo cierto es que a partir de la entrada en vigencia del Sistema General de Pensiones, las entidades encargadas de reconocer esas prestaciones económica, como lo es la pensión de jubilación que se reclama, son las Administradoras de Pensiones, bien sea en el régimen de prima media con prestación definida administrado por el ISS o en el régimen de ahorro individual con solidaridad a través de las diferentes AFP, advirtiendo que en el presente caso se desconoce en qué administradora se encuentra afiliado el demandante. 

Bajo esos parámetros, absolvió a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP de las pretensiones de la demanda, al no ser ésta la entidad llamada a responder por el posible reconocimiento de la pensión de jubilación que solicita el actor.

Inconforme con la decisión, el señor Nelson Alfonso Ríos Ardila interpuso recurso de apelación argumentando que por ser beneficiario del régimen de transición y cumplir con los requisitos dispuestos en la Ley 33 de 1985, tiene derecho a que la EAA S.A. ESP le reconozca la prestación económica, al haber sido su último empleador.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.
Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMAS A RESOLVER, los que a continuación se plantean:

¿Es la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP la llamada a responder por la pensión de jubilación que reclama el señor Nelson Alfonso Ríos Ardila?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:
ENTIDADES ENCARGADAS DEL RECONOCIMIENTO DE LAS PENSIONES DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS.

Como es bien sabido, una de las características que fundamentó la configuración del esquema propuesto en la ley 100 de 1993, fue la unificación de regímenes y entidades encargadas de dar desarrollo a sus fines, de manera tal que desapareciera, entre otras cosas la dualidad –pensiones del sector privado, pensiones del sector público- .

Por ello, las múltiples Cajas de Previsión Social que existían al momento de entrar en vigencia la ley 100 de 1993, entraron en estado de liquidación, expidiéndose un conjunto de normas que permitieran la incorporación de los servidores públicos al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES como entidad que, dentro del régimen de prima media con prestación definida, sería en adelante la encargada del reconocimiento de sus derechos pensionales.

Las antiguas Cajas de previsión, mientras durara su subsistencia, según las prescripciones del artículo 1º del D.R. 2527 de 2000, siguieron siendo las encargadas de reconocer las pensiones del sector público exclusivamente en aquellos eventos en que la pensión sea solicitada por un servidor público que a 1º de abril de 1994 ya reunía los requisitos necesarios para pensionarse, o por lo menos ya había cumplido el concerniente al tiempo de servicios requeridos para acceder al derecho. 

Pero, con relación a solicitudes de reconocimiento que no se enmarcaran en esos precisos casos, el artículo 5º ibídem estableció que sería el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES la entidad encargada de hacer el reconocimiento pensional. En efecto, dispone el artículo:

“Régimen de transición en el ISS. Sin perjuicio de lo dispuesto en el inciso tercero del artículo anterior, el ISS, como administradora de pensiones del régimen de prima media a la que se pueden vincular los beneficiarios del régimen de transición, deberá reconocer la pensión respetando los beneficios derivados de dicho régimen, siempre y cuando éstos no hayan perdido el régimen de transición de acuerdo con la ley”.

Las disposiciones existentes generaron dificultades respecto del órgano o entidad encargada de proceder al reconocimiento pensional, hasta el punto que respecto a las pensiones causadas hasta el año 2009 se tenía dicho por la Sala de Casación Laboral que en ciertas condiciones correspondía reconocerlas y pagarlas a los empleadores; sin embargo, el Decreto 4937 de 18 de diciembre de 2009 vino a precisar que las entidades públicas emitirán a favor del ISS (Hoy Colpensiones) los Bonos Pensionales Tipo T, con el fin de cubrir el diferencial existente entre las condiciones previstas en los regímenes legales aplicables a los servidores públicos antes de la entrada en vigencia del Sistema General de Pensiones y el régimen previsto para los afiliados al ISS; correspondiéndole en consecuencia a la Administradora reconocer la pensión en virtud al régimen de transición a favor de los servidores que a 1º de abril de 1994: i) Estuvieran laborando en entidades públicas como afiliados o como cotizantes al ISS en condición de activos; ii) Habiéndose retirado de la entidad pública fueran afiliados inactivos del ISS y no estuvieran cotizando a ninguna administradora del sistema; iii) Una vez retirados de la entidad pública hubieran continuado afiliados y/o cotizando al ISS como independientes o como vinculados a una entidad privada; o iv) Habiendo sido servidores públicos afiliados al ISS no cotizaban a ninguna entidad a 31 de marzo de 1994.

EL CASO CONCRETO

Pretende el señor Nelson Alfonso Ríos Ardila que se condene a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP a reconocer y pagar la pensión de jubilación prevista en la Ley 33 de 1985, en consideración a que es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.

El régimen pensional que el señor Ríos Ardila aspira que se le aplique, esto es, la Ley 33 de 1985 exige que el servidor público tenga cumplidos 55 años de edad y tenga acumulados en ese sector 20 años de servicios.

Según certificaciones expedidas por el Municipio de Pereira y por la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP –fls.8 y 13 a 14- el actor prestó sus servicios en calidad de servidor público en esas entidades entre el 26 de agosto de 1976 al 10 de abril de 1984, 1º de febrero de 1985 al 21 de junio de 1988 y 23 de junio de 1988 al 19 de diciembre de 1997, es decir, que prestó un total de 20 años 6 meses y 3 días de servicios.

Sin embargo, para que se abriera la posibilidad de estudiar si la entidad demandada es la encargada de reconocer y pagar eventualmente la prestación económica, la totalidad de los requisitos para acceder a la pensión debía acreditarlos antes de la entrada en vigencia de la Ley 100 de 1993 o por lo menos que para ese momento tenía cumplidos 20 años de servicios; pero para el 1º de abril de 1994, él tan solo alcanza a tener servicios prestados por un lapso de 16 años 9 meses y 14 días y adicionalmente no tenía cumplidos los 55 años de edad, pues al haber nacido el 3 de abril de 1959, como se aprecia en el registro civil de nacimiento visible a folio 6 del expediente, para esa fecha tan solo contaba con 34 años de edad; lo que indica que el derecho a la pensión de jubilación no lo tenía consolidado antes de entrar en vigencia el sistema general de pensiones.

En esa perspectiva, una vez vigente el mencionado sistema, lo que le correspondía al empleador era afiliarlo al mismo a través del ISS (Hoy Colpensiones) como administradora del RPM o alguna de las AFP administradoras del RAIS.

En ese sentido fueron aportados por la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Pereira S.A. ESP documentos visibles a folios 90 y 91 del expediente en los que se evidencia que las antiguas Empresas Públicas de Pereira afiliaron al señor Nelson Alfonso Ríos Ardila al ISS desde el 23 de junio de 1988 y posteriormente el demandante se trasladó al RAIS por medio de afiliación hecha al Fondo de Pensiones Davivir el 5 de junio de 1995, solicitando el respectivo bono pensional por traslado de régimen.

Lo expuesto indica, que la prestación económica que solicita el señor Nelson Alfonso Ríos Ardila eventualmente debe ser reconocida por la Administradora Colombiana de Pensiones de continuar afiliado al RPM con prestación definida o en su defecto, de estar afiliado a una de las AFP administradoras del RAIS, la pensión de vejez de cumplir con el capital necesario exigido por la ley para quienes se encuentren afiliados en ese régimen del sistema general de pensiones.

Es que nótese que de estar afiliado el demandante a la Administradora Colombiana de Pensiones y de llenar la totalidad de requisitos exigidos en la Ley 33 de 1985 por ser beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, se estaría bajo los presupuestos previstos en el Decreto 4937 de 2009, ya que para el 1º de abril de 1994 él se encontraba laborando a favor de las antiguas Empresas Públicas de Pereira y estaba activo como cotizante en el ISS; por lo que, de acreditar el tiempo de servicios exigido en la Ley 33 de 1985 para el momento en que cumplió los 55 años de edad, que lo fue el 3 de abril de 2014, le correspondería a esta Administradora reconocer la prestación, solicitando la emisión y pago del Bono Especial Tipo T por parte de la entidad accionada.

En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 11 de diciembre de 2015.

Costas en esta instancia a cargo de la parte actora en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia recurrida.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte actora en un 100%
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPULVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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