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Proceso

Ordinario Laboral – Confirma sentencia que negó las pretensiones

Radicación Nro.
66001-31-05-005-2014-00604-01

Demandantes:

Marco Julio Marín Orozco 
Demandado:

Compañía de Seguros Bolívar S.A. y otra
Magistrado Ponente:    Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Quinto Laboral del Circuito
Tema: 


REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LOS COMPAÑEROS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIOS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003. “Tiene dicho la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias de 20 de mayo de 2008 con radicación Nº 32.393, de 22 de agosto de 2012 con radicación Nº 45.600 y más recientemente en la de 13 de noviembre de 2013 radicación Nº 47.031 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en lo concerniente a los requisitos exigidos a los cónyuges y a los compañeros permanentes en los artículos 47 y 74 de la ley 100 modificados por el artículo 13 de la ley 797 de 2003, que el requisito de la convivencia al momento del deceso del causante es indispensable para definir el derecho de los beneficiarios. En cuanto a los compañeros permanentes ha sido pacifica la jurisprudencia del máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral en manifestar que de conformidad con lo previsto en el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, les corresponde acreditar una convivencia con el causante igual o superior a los últimos 5 años anteriores a la fecha en que ocurrió el deceso.”.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, 22 de marzo de dos mil diecisiete, siendo las dos y treinta minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el señor MARCO JULIO MARÍN OROZCO en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 25 de febrero de 2016, dentro del proceso que promueve en contra de la COMPAÑÍA DE SEGUROS BOLÍVAR S.A. y al cual fue vinculada señora SENELIA ÁLVAREZ DE MARÍN, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-005-2014-00604-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Marco Julio Marín Orozco que la justicia laboral declare que en calidad de compañero permanente de la señora Olga Inés Marín Álvarez tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes y con base en ello aspira que se condene a la Compañía de Seguros Bolívar S.A. a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 24 de enero de 2013, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 o en su defecto la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

En su relato fáctico refiere que: La señora Olga Inés Marín Álvarez falleció el 24 de enero de 2013, cuando se encontraba disfrutando la pensión de invalidez reconocida por la Compañía de Seguros Bolívar S.A. bajo la modalidad de renta vitalicia; en ese momento finalizaron algo más de cinco años de convivencia continua e ininterrumpida entre él y la causante, que había iniciado desde el año 2006; el 16 de mayo de 2014 elevó solicitud de reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, sin embargo, el 21 de julio de 2014 la entidad accionada manifestó que debido a las versiones contradictorias sobre el tiempo de convivencia entre él y la pensionada fallecida, carecía de elementos para definir la situación, razón por la que lo exhortó a acudir a la jurisdicción ordinaria laboral.

Al contestar la demanda –fls.62 a 76- la Compañía de Seguros Bolívar S.A. aceptó los hechos relacionados anteriormente, menos el relacionado con la convivencia que dice haber tenido el actor con la señora Marín Álvarez, frente al cual expresó que no le constaba. No se opuso a que se declare que el accionante tiene derecho a la pensión, siempre que así lo demuestre en el proceso, pero se opuso a que en ese evento, se ordene el pago de la prestación desde la fecha de deceso de la causante, puesto que la prestación se canceló hasta determinado momento a la señora Senelia Álvarez de Marín. Propuso las excepciones de fondo que denominó “Cumplimiento de las obligaciones legales por parte de la Compañía de Seguros Bolívar S.A.”, “Falta de requisitos para acceder a la sustitución pensional de sobrevivencia y por lo mismo inexistencia del derecho para el momento de la demanda”, “Buena fe”, “Compensación”, “Límite de responsabilidad”, “Cobro de lo no debido”, “Inexistencia de la obligación”, “Prescripción” y “Ecuménica”.
Por su parte la señora Senelia Álvarez de Marín, luego de ser vinculada al proceso, dio respuesta al libelo introductorio –fls.50 a 55- dando por ciertos los hechos relacionados con la fecha de deceso de la causante y el status de pensionada que tenía. Frente a los demás hechos expresó que eran falsos. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Temeridad y mala fe para demandar”, “Prescripción”, “Extinción de la relación marital”, “Buena fe por parte de la demanda”.
En sentencia de 25 de febrero de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que si bien la señora Olga Inés Marín Álvarez dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios por estar disfrutando la pensión de invalidez que le fue reconocida por la sociedad accionada para el 24 de enero de 2013 cuando falleció, sin embargo, no reconoció la prestación económica a favor del señor Marco Julio Marín Orozco en su calidad de compañero permanente de la causante, debido a que entre él y la señora Marín Álvarez no se presentó una convivencia ininterrumpida de por lo menos cinco años con anterioridad al deceso.

Por los motivos expuestos, negó las pretensiones de la demanda.

Inconforme con la decisión, el señor Marco Julio Marín Orozco interpuso recurso de apelación argumentando que en el proceso quedó suficientemente demostrado que entre él y la señora Olga Inés Marín Álvarez existió una convivencia ininterrumpida con anterioridad al deceso ocurrido el 24 de enero de 2013 por más de seis años, cumpliendo con los requisitos establecidos en la Ley 797 de 2003 para que se le reconozca la pensión de sobrevivientes que reclama.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Acreditó el señor Marco Julio Marín Orozco el requisito de convivencia exigido en el artículo 74 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. NORMATIVIDAD APLICABLE PARA LA PENSION DE SOBREVIVIENTES.

Es posición pacifica de la jurisprudencia considerar que la norma que rige las pensiones de sobrevivientes es la vigente al momento en el que se produce el fallecimiento del causante.

2. REQUISITOS QUE DEBEN ACREDITAR LOS COMPAÑEROS PERMANENTES PARA SER BENEFICIARIOS DE LA PENSION DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003.
Tiene dicho la Sala de Casación Laboral por medio de las sentencias de 20 de mayo de 2008 con radicación Nº 32.393, de 22 de agosto de 2012 con radicación Nº 45.600 y más recientemente en la de 13 de noviembre de 2013 radicación Nº 47.031 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en lo concerniente a los requisitos exigidos a los cónyuges y a los compañeros permanentes en los artículos 47 y 74 de la ley 100 modificados por el artículo 13 de la ley 797 de 2003, que el requisito de la convivencia al momento del deceso del causante es indispensable para definir el derecho de los beneficiarios.

En cuanto a los compañeros permanentes ha sido pacifica la jurisprudencia del máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral en manifestar que de conformidad con lo previsto en el artículo 13 de la Ley 797 de 2003, les corresponde acreditar una convivencia con el causante igual o superior a los últimos 5 años anteriores a la fecha en que ocurrió el deceso.

EL CASO CONCRETO

No se encuentra en discusión que: i) La señora Olga Inés Marín Álvarez falleció el 24 de enero de 2013, pues de ello da fe el registro civil de defunción emitido por la Notaría Segundo del Círculo de Pereira –fl.13-; ii) La señora Marín Álvarez dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, pues para el momento en que ocurrió su deceso ostentaba el status de pensionada, pues así lo reconoció la Compañía Seguros Bolívar S.A. en la contestación de la demanda –fls.62 a 76-.

Conforme con lo expuesto, le correspondía al señor Marco Julio Marín Orozco como compañero permanente de la causante, acreditar que convivió con ella por lo menos durante los últimos cinco años anteriores al deceso de ella.

En ese sentido, solicitó que fueran escuchados los testimonios de los señores Rubén Darío Arango, Héctor Fabio Valencia y Nelson Orozco García, sin embargo, a pesar de que los dos primeros dicen conocerlo desde el año 2007, observando desde esa época que él y la señora Olga Inés Marín Álvarez sostenían una unión marital de hecho, lo cierto es que ambos expresaron que esa relación se prolongó hasta finales del 2012, cuando lo dejaron de ver con la pensionada fallecida, siendo del caso expresar que el señor Arango los veía cuando iba a cobrarle a la casa los arreglos del carro, mientras que el señor Valencia dedujo que esa relación se presentaba entre ellos, porque los veía frecuentemente en el carro, sin tener mayor conocimiento de esa situación.

Por su parte el señor Nelson Orozco García, tío del demandante, expresó que entre su sobrino y la señora Marín Álvarez existió una relación como compañeros permanente que se extinguió el día en que ella falleció, sin embargo, no sabe desde cuando ellos empezaron esa relación sentimental.

Para dar luces al respecto, la señora Senelia Álvarez de Marín pidió que fueran recepcionadas las declaraciones de las señoras María Melva Marín y Jennifer Rodas (hija y nuera de la vinculada respectivamente) quienes en sus relatos dieron fe que la señora Olga Inés Marín inició una relación marital de hecho con el señor Marco Julio Marín Orozco desde el año 2007, cuando se fueron a vivir en el tercer piso de la casa de Senelia, quien se los arrendó; expresaron que esa relación no se prolongó más allá del año 2010, pues el demandante empezó una nueva relación sentimental, situación que le dolió mucho a Olga Inés, quien decidió dejar de convivir con él en esa época, y se bajó al segundo piso de la casa de su madre, para compartir el cuarto precisamente con ella; señalaron que a pesar de que el señor Marco Julio continuó viviendo en el tercer piso, ello no significó que la relación hubiese continuado, porque en realidad ello no se presentó por la enfermedad que aquejaba a la causante, sino a la nueva relación sentimental de él, pues desde ese momento y hasta el deceso, no hubo apoyo de ninguna índole por parte del señor Marín Orozco hacía su excompañera permanente.

De conformidad con lo expuesto por los testigos, concluye la Sala que no resulta posible reconocer a favor del señor Marco Julio Marín Orozco, pues en su calidad de compañero permanente de la señora Olga Inés Marín Álvarez le correspondía acreditar que habían convivido dentro de los cinco años anteriores al deceso, ocurrido el 24 de enero de 2013, quedando demostrado en el proceso que la relación entre ellos no se extendió hasta esa época, tal y como lo definió la funcionaria de primera instancia.

En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 25 de febrero de 2016.

Costas en esta instancia a cargo de la parte recurrente en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 25 de febrero de 2016.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte recurrente en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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