El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría.
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Providencia:                              
Sentencia del 19 de abril de 2017
Radicación Nro.


66001-31-05-004-2014-00288-01

Proceso

 

Ordinario Laboral

Demandante:


Mario Efraín Delgado Paz
Demandados:


Ladrillera La Esmeralda S.A.S. y otros
Magistrado Ponente:                 
Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
              Juzgado Cuarto Laboral del Circuito
NIEGA EL RECONOCIMIENTO DE HONORARIOS: De conformidad con los testimonios relacionados anteriormente, se evidencia que el ingeniero Mario Efraín Delgado Paz no cumplió con los términos en los que se pactó la asesoría para la parcelación de los predios denominados como “La Ángela” y “Ladrillera La Esmeralda”, pues el proyecto que llevó a consideración de la Curaduría Primera Urbana de Pereira no cumplió con los requisitos exigidos en el Plan de Ordenamiento Territorial del Municipio de Pereira, lo que llevó a que el mismo no fuera aprobado y en consecuencia se generara la licencia urbanística respectiva, con el agravante de que pretendía aumentar las áreas privadas de los predios dándoles una destinación que no generaban utilidades para los propietarios, pues al dárseles la calidad de vivienda campesina, los mismos no eran vendibles, que era una de las exigencias hechas por los demandados, siendo del caso anotar, que tal y como lo dijo el arquitecto Juan Diego Restrepo Calle, en caso de dársele una destinación diferente posteriormente, implicaría una infracción que acarrearía para los propietarios problemas penales; conclusiones éstas a las que básicamente también llegó el perito Diego León Alzate Ospina, quien, en informe pericial entregado el 28 de septiembre de 2015, complementado el 6 de noviembre de 2015 –fls.512 a 517 y 539 a 543-, indicó que “La asesoría no desarrolló aspectos técnicos – legales valederos para ser aplicables a un proceso de parcelación….”.

Finalmente es del caso indicar que en el curso de la segunda instancia la parte actora en escrito de 6 de abril de 2017 –fls.6 y ss.- solicita que se valoren los planos (proyectos de parcelación) que fueron aprobados por la Curaduría Urbana Primera de Pereira y que permitieron que se expidieran las respectivas licencias para la subdivisión de los predios referenciados en el curso del proceso. En efecto, por cumplir con los presupuestos previstos en el artículo 83 del C.P.T. y de la S.S., ellas deben de ser apreciadas en esta sede, no obstante, del estudio de las mismas, lo que se corrobora es que los proyectos que sirvieron para que se expidieran las licencias de subdivisión de los predios “La Ángela” y “Ladrillera La Esmeralda”, no fueron realizados por el Ingeniero Mario Efraín Delgado Paz, pues nótese que los diseños de cada uno de ellos fueron realizados por los topógrafos Diego Ángel Henao y José Turiel Guapacha Largo y la arquitecta Paula María Ángel Bonilla, quien precisamente pertenecía al grupo de trabajo de Catalina Arias Giraldo, profesional ésta con la que los propietarios de los predios contrataron la mencionada subdivisión.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, diecinueve de abril de dos mil diecisiete, siendo las dos y treinta minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por el señor MARIO EFRAÍN DELGADO PAZ contra la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito el 5 de abril de 2017, dentro del proceso que le promueve a la LADRILLERA LA ESMERALDA S.A.S. y al señor JAIME EDMUNDO DELGADO BUCHELLI, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-004-2014-00288-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:
ANTECEDENTES

Pretende el señor Mario Efraín Delgado Paz que la justicia laboral condene a la sociedad Ladrillera La Esmeralda S.A.S. y al señor JAIME EDMUNDO DELGADO BUCHELLI a reconocer y pagar los honorarios causados en razón a los servicios prestados a favor de los demandados y las costas procesales a su favor.

Refiere que: En su calidad de ingeniero, se reunió con el señor Jaime Edmundo Delgado Buchelli en el mes de noviembre de 2011, con el fin de analizar el proyecto de parcelación de los predios denominados “Ángela y Tejares de la Esmeralda”, el cual había sido contratado inicialmente con la ingeniera Catalina Arias Giraldo, a quien se le había aprobado un total de 64.212 mts2 de áreas privadas a parcelar; en dicha reunión se celebró en forma verbal un contrato de prestación de servicios, consistente en replantear el proyecto presentado por la mencionada ingeniera, pactándose como honorarios el 50% de los beneficios obtenidos en el incremento de áreas privadas para parcelar y de la reducción de costos de licenciamiento ante las autoridades en la materia; el 5 de noviembre de 2011 les presentó la propuesta a los copropietarios de los mencionados inmuebles, indicándoles que el valor de sus honorarios serían los relacionados anteriormente, aceptándose esa propuesta mediante escrito de 23 de noviembre de 2011; entre las partes se determinó que la cotización de la licencia para la parcelación ascendía a $40.650.410 y que para efectos de liquidaciones futuras, el metro cuadrado sería igual a $50.000; el plazo máximo para la entrega de la asesoría se fijó para el 20 de diciembre de 2011, misma que fue cumplida, ya que la entrega del informe se realizó un día antes, esto es, el 19 de diciembre de 2011.
En el citado informe, se dijo que el valor de $40.650.410 por la cotización de la licencia fue errado, al haberse hecho sobre un área inferior a la comprometida en el proyecto de la ingeniera Catalina Arias Giraldo; dicha profesional solicitó una prórroga de tres meses para terminar el proyecto, lo que significó que no se pudiera dar aplicación de la asesoría hasta el mes de marzo de 2012; cumplido ese lapso, ofreció ejecutar el proyecto con la participación de la arquitecta Viviana Lucía Ibatá Sierra; la sociedad demandada presentó la documentación necesaria ante curaduría para dar vía a la ejecución del proyecto; el 26 de marzo de 2012 se cancelan las expensas de licencia de subdivisión de los predios, se firman los formularios correspondientes en la Curaduría Urbana Segunda de Pereira y adicionalmente les informan a los copropietarios que se obtendrían cien mil mts2 en área privada, sin embargo, inexplicablemente los dueños del proyecto suspenden los trámites de licenciamiento, pero al mismo tiempo solicitan a la arquitecta Ibatá Sierra diferentes planteamientos de parcelación, ello con el objeto de llegar a un acuerdo de pago con él; después de recibir las cotizaciones de los proyectos realizados por él y por la ingeniera Arias Giraldo, se evidencia una disminución de costos de licenciamiento de $22.697.797; finalmente el 26 de noviembre de 2013 reclama el pago de sus honorarios, sin que a la fecha los mismos hayan sido desembolsados.
Al contestar la demanda –fls.136 a 163 y 300 a 325- los demandados aceptaron que el actor presentó propuesta el 5 de noviembre de 2011 poniendo a disposición sus servicios como ingeniero y la realización de reuniones informales. Frente a los demás hechos relatados por el demandante manifestó que no eran ciertos. Se opuso a las pretensiones formulando las excepciones de mérito que denominó “Prescripción”, “Inexistencia de las obligaciones demandadas” y “Cobro de lo no debido”.

En la audiencia de que trata el artículo 77 del C.P.T. y de la S.S. el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito declaró probada la excepción previa de falta de integración del litisconsorte necesario, motivo por el que se ordenó la vinculación de los copropietarios de los predios relacionados en la demanda, esto es, Diana Marcela Delgado Gutiérrez, Ángela María Delgado Duque, Jaime Andrés Delgado Gutiérrez, Daniela Delgado Duque e Inverdeldu S. en C.; quienes en escritos visibles a folios 364 a 388, 390 a 464 y 472 a 496, dieron respuesta al libelo introductorio en los mismos términos en que lo hicieren los demandados.
En sentencia de 5 de abril de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que si bien existió un acuerdo entre el señor Mario Efraín Delgado Paz y Ladrillera La Esmeralda S.A.S. consistente en elaborar una propuesta que mejorara las condiciones del proyecto presentado por la ingeniera Catalina Arias Giraldo, lo cierto es que es propuesta elaborada por el demandante no cumplió con los requisitos exigidos para ser ejecutada, motivo por el que no se generaron a su favor los honorarios que fueron determinados en la citada propuesta; razones por las que concluyó que no hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda.
Inconforme con la decisión, el señor Mario Efraín Delgado Paz interpuso recurso de apelación argumentando que dentro del proceso está acreditado el acuerdo celebrado entre las partes, mismo que fue realizado por él dentro de los términos pactados, motivo por el que tiene derecho a que se le cancelen los honorarios pactados en él.
En este estado se corre traslado a las partes para que presenten sus alegatos.
Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver como PROBLEMA JURÍDICO si hay lugar a condenar a la sociedad Ladrillera La Esmeralda S.A.S., al señor Jaime Edmundo Delgado Paz y a quienes fueron llamados en calidad de litisconsortes necesarios, a reconocer y pagar a favor del señor Mario Efraín Delgado Paz honorarios por haber prestado sus servicios como Ingeniero Civil.

CASO CONCRETO.

Según documento visible a folio 14 del expediente, el señor Mario Efraín Delgado Paz en su calidad de ingeniero civil y como familiar de los propietarios de las fincas “La Ángela” y “La Esmeralda”, el 5 de noviembre de 2011 les manifestó su intención de poner a su orden su experiencia en el campo del desarrollo urbanístico y derecho urbano, analizando el proyecto de parcelación que ya se les había presentado, al considerar que se abría una oportunidad de beneficio mutuo, ya que podría hacer una propuesta que permitiría incrementar las áreas privadas de los mencionados predios e igualmente disminuir los costos correspondientes a la licencia que debe expedir la Curaduría Urbana de Pereira.

En ese mismo documento propone que, por lograr esos beneficios, se le cancele el 50% del valor de las áreas privadas adicionales y otro 50% sobre el valor en que disminuya la licencia, que previamente fue cotizada en el proyecto objeto de estudio.
La sociedad Ladrillera La Esmeralda S.A.S. en escrito de 23 de noviembre de 2011 –fl15- acepta la propuesta en los términos planteados por el demandante, indicando que la misma se regularía bajo los siguientes términos: i) Los aumentos de áreas a liquidar será considerado, siempre y cuando sea vendible por parte de los propietarios; ii) La cotización actual de la licencia para la parcelación asciende a la suma de $40.650.410; iii) Para efectos de liquidaciones futuras se tomará como precio base la suma de $50.000 mt2; y iv) El proyecto debe cumplir con las normas legales aplicables y seguir los lineamientos del Plan de Ordenamiento Territorial (POT) y contar obviamente con la aprobación de las autoridades competentes.

Dichos términos fueron aceptados en su integridad por el señor Delgado Paz, tal y como se evidencia en el hecho catorce de la demanda –fls.118 a 128-.
Bajo esos parámetros, para que se generaran honorarios a favor del Ingeniero Mario Efraín Delgado Paz, debía cumplir con todos y cada uno de los términos referidos anteriormente. 

Con el fin de dar luces al respecto, fueron llamadas a rendir testimonio por ambas partes las señoras Viviana Lucía Ibatá Sierra y Catalina Arias Giraldo, e adicionalmente la parte actora pidió que fuera escuchado también el señor Álvaro Delgado Paz y los demandados pidieron que fueras oídas las declaraciones de la señora Paula María Ángel Bonilla y del señor Juan Diego Restrepo Calle.
La señora Viviana Lucía Ibatá Sierra manifestó que en su calidad de arquitecta ha tenido la oportunidad de trabajar de la mano del ingeniero Mario Efraín Delgado Paz, haciendo parte de su equipo de trabajo en la asesoría que se le estuvo prestando a los demandados para la parcelación de los predios “La Ángela” y “Ladrillera La Esmeralda”; indicó que en ese proyecto se estuvo trabajando durante algún tiempo, pero que el mismo contó con varios inconvenientes que llevaron a que no se pudiera presentar ante la Curaduría Urbana de Pereira, informando que uno de esos problemas tuvo que ver con un diseño sobre una servidumbre, ya que se trabajó sobre un planteamiento equivocado; expuso que otro de los inconvenientes que se presentó, es que en el diseño fueron incluidas áreas que no habían sido autorizadas por los propietarias para la subdivisión; en síntesis, señaló, que la propuesta promovida por el demandante nunca pudo llegar a feliz término, pues para ello tenía que haberse radicado y aprobado el respectivo proyecto ante la Curaduría y en consecuencia que se expidiera la respectiva licencia, para de esa manera poder cobrar los honorarios pactados entre las partes, situación que no aconteció en este caso.
La señora Catalina Arias Giraldo expresó que tiene actualmente pactado un contrato de subdivisión de los predios referenciados en este proceso, de propiedad de los demandados y de los litisconsortes necesarios; expresó que lleva trabajando en ese proyecto desde el año 2010 y que solo hasta hace unos días se aprobó el mismo por parte de la Curaduría Urbana de Pereira, estando pendiente que se expida la licencia urbanística; informó que si bien el diseño ha sufrido cambios y que se tuvieron que hacer aproximadamente unas quince correcciones frente al proyecto inicial, la verdad es que esos cambios los ha hecho con su grupo de trabajo, al cual no pertenece el ingeniero Mario Efraín Delgado Paz; dice que desconoce si entre el demandante y los demandados hubo algún acuerdo para realizar trabajos sobre los predios denominados como “La Ángela” y “Ladrillara La Esmeralda”; sostiene que los honorarios en ese tipo de asesorías se causan cuando el proyecto es aprobado por Curaduría y se expide la respectiva licencia urbanística.

El señor Álvaro Delgado Paz, manifestó que desconoce los pormenores de las posibles negociaciones que se dieron entre su hermano Mario Efraín y los demandados, pues en realidad su papel se limitó en tratar de mediar en su calidad de familiar de ambas partes, para que solucionaran sus diferencias.

La señora Paula María Ángel Bonilla, como arquitecta perteneciente al grupo de trabajo de la señora Catalina Arias Giraldo, explicó el papel que desempeñó para sacar adelante el proyecto de subdivisión de los predios “La Ángela” y “Ladrillera La Esmeralda”, indicando que el demandante no jugó ningún papel en el trabajo realizado por ese grupo de trabajo y desconociendo si entre él y los demandados se pactó algún tipo de asesoría.
El señor Juan Diego Restrepo Calle, arquitecto de la Curaduría Primera Urbana de Pereira, manifestó que hace varios años fue presentada ante esa entidad una propuesta por iniciativa del ingeniero Mario Efraín Delgado Paz, con la que se quería que se aprobara la subdivisión de los predios relacionados anteriormente, sin embargo, indicó que la misma no resultaba viable, en consideración a que gran parte del proyecto se basaba en la donación de una parte de los terrenos como vivienda campesina, donación que debe hacerse bajo la gravedad de juramento y que tiene esa precisa destinación, lo que implicaría que si posteriormente se evidenciaba que realmente esos terrenos eran destinados para la parcelación, los propietarios se verían inmersos en problemas de índole penal; igualmente indicó que ese proyecto no cumplía los lineamientos previstos en el Plan de Ordenamiento Territorial, pues no contemplaba las áreas de cesión que deben ser entregadas; finalmente informó que los terrenos que son destinados como vivienda campesina no pueden ser vendidos después de aprobado un proyecto y expedida la respectiva licencia.
De conformidad con los testimonios relacionados anteriormente, se evidencia que el ingeniero Mario Efraín Delgado Paz no cumplió con los términos en los que se pactó la asesoría para la parcelación de los predios denominados como “La Ángela” y “Ladrillera La Esmeralda”, pues el proyecto que llevó a consideración de la Curaduría Primera Urbana de Pereira no cumplió con los requisitos exigidos en el Plan de Ordenamiento Territorial del Municipio de Pereira, lo que llevó a que el mismo no fuera aprobado y en consecuencia se generara la licencia urbanística respectiva, con el agravante de que pretendía aumentar las áreas privadas de los predios dándoles una destinación que no generaban utilidades para los propietarios, pues al dárseles la calidad de vivienda campesina, los mismos no eran vendibles, que era una de las exigencias hechas por los demandados, siendo del caso anotar, que tal y como lo dijo el arquitecto Juan Diego Restrepo Calle, en caso de dársele una destinación diferente posteriormente, implicaría una infracción que acarrearía para los propietarios problemas penales; conclusiones éstas a las que básicamente también llegó el perito Diego León Alzate Ospina, quien, en informe pericial entregado el 28 de septiembre de 2015, complementado el 6 de noviembre de 2015 –fls.512 a 517 y 539 a 543-, indicó que “La asesoría no desarrolló aspectos técnicos – legales valederos para ser aplicables a un proceso de parcelación….”.
Finalmente es del caso indicar que en el curso de la segunda instancia la parte actora en escrito de 6 de abril de 2017 –fls.6 y ss.- solicita que se valoren los planos (proyectos de parcelación) que fueron aprobados por la Curaduría Urbana Primera de Pereira y que permitieron que se expidieran las respectivas licencias para la subdivisión de los predios referenciados en el curso del proceso. En efecto, por cumplir con los presupuestos previstos en el artículo 83 del C.P.T. y de la S.S., ellas deben de ser apreciadas en esta sede, no obstante, del estudio de las mismas, lo que se corrobora es que los proyectos que sirvieron para que se expidieran las licencias de subdivisión de los predios “La Ángela” y “Ladrillera La Esmeralda”, no fueron realizados por el Ingeniero Mario Efraín Delgado Paz, pues nótese que los diseños de cada uno de ellos fueron realizados por los topógrafos Diego Ángel Henao y José Turiel Guapacha Largo y la arquitecta Paula María Ángel Bonilla, quien precisamente pertenecía al grupo de trabajo de Catalina Arias Giraldo, profesional ésta con la que los propietarios de los predios contrataron la mencionada subdivisión.

Así las cosas, al no haberse cumplido con los parámetros acordados entre las partes, no se generaron los honorarios pactados a favor del ingeniero Mario Efraín Delgado Paz, como acertadamente lo concluyó la funcionaria de primer grado.

Costas en esta sede a cargo de la parte recurrente en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 
RESUELVE
PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado Cuarto Laboral del Circuito.

SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte recurrente en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta.

Quienes integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
    OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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