El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría.
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Proceso

Ordinario Laboral – Confirma sentencia que negó las pretensiones

Radicación Nro.
66001-31-05-003-2014-00698-01
Demandante:

Steven Castañeda Galvis 
Demandado:

UGPP sucesora procesal de la AFP Positiva S.A.
Magistrado Ponente:    Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Tercero Laboral del Circuito

Tema: 


PÉRDIDA DEL DERECHO A LA PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES DE LOS HIJOS BENEFICIARIOS. [S]i bien la entidad accionada propuso la excepción de mérito de prescripción, la verdad es que el joven Steven Castañeda Galvis cumplió los 18 años de edad el 28 de octubre de 2014, por lo que a las mesadas que se le adeudan entre el mes de marzo de 2010 y el mes de agosto de 2013, tan solo les empezó a correr el término de prescripción a partir de aquella fecha de cumplimiento de la mayoría de edad, por lo que al haberse presentado la demanda el 24 de octubre de 2014 –fl.23-, ninguno de los derechos causados se encuentra cobijado por la prescripción. Así las cosas, se verificará si la liquidación efectuada en el curso de la primera instancia, se encuentra ajustada a derecho, siendo del caso hacer notar que la a quo estableció que al demandante se le adeudaba el 50% de la prestación desde el mes de abril de 2010 y no desde el mes de enero de esa anualidad como lo solicitaba en la demanda, sin que dicha decisión haya sido controvertida por parte del demandante, por lo que dicho extremo se mantendrá en aplicación del principio de la no reformatio in pejus.
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AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, diecisiete de mayo de dos mil diecisiete, siendo las tres y quince minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 9 de noviembre de 2016, dentro del proceso que promueve el joven STEVEN CASTAÑEDA GALVIS en contra de la ARL POSITIVA S.A sucedida procesalmente por la UNIDAD DE GESTION PENSIONAL Y PARAFISCALES UGPP, y al cual fue vinculado en calidad de litisconsorcio necesario el señor JORGE ANDRÉS CASTAÑEDA MORA, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2014-00698-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:
ANTECEDENTES

Pretende el joven Steven Castañeda Galvis que la justicia laboral declare que tiene derecho a que se le cancele el restante 50% de la pensión de sobrevivientes que venía disfrutando en un 50% por el deceso de su padre Jorge Eliecer Castañeda Ramírez fallecido el 26 de abril de 2001. Con base en ello aspira que se condene a la ARL Positiva S.A. a reconocer y pagar el 50% de las mesadas causadas entre el mes de enero de 2010 y el mes de agosto de 2013, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.

Refiere que: Su padre Jorge Eliecer Castañeda Ramírez falleció el 26 de abril de 2001 mientras se encontraba trabajando, motivo por el que el Instituto de Seguros Sociales les reconoció a él y su hermano Jorge Andrés Castañeda Mora la pensión de sobrevivientes en un 50%; posteriormente esa obligación quedó radicada en cabeza de la ARL Positiva S.A.; después de cumplir la mayoría de edad, su hermano continuó sus estudios en la Universidad Tecnológica de Pereira, situación que se prolongó hasta el 2º semestre del año 2009, pues a partir del año 2010 él se retiró y no continuó estudios en ninguna otra entidad educativa; desde ese momento debió incrementarse a su favor la pensión de sobrevivientes, para pasar a devengar el 100% de la misma, sin embargo, ello solo aconteció hasta el mes de septiembre de 2013; en oficio Nº 01-125-98 de 26 de mayo de 2014 la UTP expresa que entre el mes de enero de 2010 y el mes de agosto de 2013 su hermano no estuvo matriculado; en manifestación expresa solicitada por la ARL, Jorge Andrés Castañeda Mora informó a la mencionada entidad que durante esos periodos no estuvo estudiando, sin embargo, hasta el momento de la presentación de la demanda no se le ha cancelado ese retroactivo pensional.
Al contestar la demanda –fls.59 a 66- la ARL Positiva S.A. reconoció lo concerniente con el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes por la muerte del afiliado Jorge Eliecer Castañeda Ramírez, lo cual hizo el ISS a través de la resolución Nº 0522 de 2001 en cuantía mensual equivalente a la suma de $286.000 correspondiéndoles a cada uno de los dos beneficiarios el 50%, e igualmente que a partir del mes de septiembre de 2013 se le empezó a cancelar al demandante el 100% de la prestación. Frente a los demás hechos expresó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó "Inexistencia del derecho e inexistencia de la obligación”, “Enriquecimiento sin causa”, “Prescripción” e “Innominada o genérica”.

En la audiencia de que trata el artículo 77 del C.P.T. y de la S.S., el Juzgado Tercero Laboral del Circuito ordenó la vinculación en calidad de litisconsorte necesario del señor Jorge Andrés Castañeda Mora, quien luego de ser notificado personalmente del auto admisorio de la demanda el 6 de julio de 2015 –fl.92- dejó transcurrir el término de traslado en silencio, motivo por el que mediante auto de 4 de agosto de 2015 –fl.110- se tuvo por no contestada la demanda y se le aplicaron las sanciones previstas en el parágrafo 2º del artículo 31 del C.P.T. y de la S.S.
El 24 de agosto de 2015, la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social UGPP allegó poder conferido a la respectiva profesional de derecho para que la represente dentro del proceso que se adelante.

Mediante auto de 29 de octubre de 2015 –fls.161 y 162- la a quo ordenó vincular a la mencionada entidad como sucesora procesal de la ARL Positiva S.A., en virtud a que el legislador a través del artículo 80 de la Ley 1753 de 2015 determinó que las pensiones que están a cargo de Positiva S.A. cuyos derechos fueron causados originalmente por el ISS serán administrados por la UGPP.
En sentencia de 9 de noviembre de 2016, la funcionaria de primer grado declaró que el joven Steven Castañeda Galvis en su calidad de hijo beneficiario del causante Jorge Eliecer Castañeda Ramírez tiene derecho al acrecimiento de su mesada pensional en el 50% que venía disfrutando su hermano Jorge Andrés Castañeda Mora, desde el mes de abril de 2010; motivo por el que condenó a la UGPP a reconocer y pagar por concepto de retroactivo pensional causado entre el mes de abril de 2010 y el mes de agosto de 2013, la suma de $12.943.850, autorizando a esa entidad a realizar el descuento del 12% correspondiente a los aportes en salud; y negó las demás pretensiones de la demanda.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la UGPP se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor. 
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.
Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿A partir de qué fecha perdió el derecho a la pensión de sobrevivientes el joven Jorge Andrés Castañeda Mora, como hijo beneficiario del causante Jorge Eliecer Castañeda Ramírez?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

PÉRDIDA DEL DERECHO A LA PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES POR CUENTA DE LOS HIJOS BENEFICIARIOS
Dispone el literal c) del artículo 47 de la Ley 100 de 1993 que tendrán derecho a la pensión de sobrevivientes los hijos menores de 18 años de edad y aquellos mayores de 18 pero menores de 25 años de edad siempre que acrediten debidamente su condición de estudiantes.

Lo anteriormente expuesto significa que cuando los hijos beneficiarios cumplan la mayoría de edad, para poder continuar disfrutando la pensión de sobrevivientes, deberán acreditar la calidad de estudiantes, pues de lo contrario cesará el pago de la prestación. En todo caso, los hijos beneficiarios de la pensión de sobrevivientes perderán definitivamente el derecho el día que cumplan 25 años de edad, así tengan la calidad de estudiantes.

En ese sentido, los parágrafos 1º y 2º del artículo 8º del Decreto 1889 de 1994 determinan que cuando expire o se pierda el derecho de uno de los beneficiarios del mismo orden, su cuota parte acrecerá la porción de los restantes; pero que en todo caso la pensión expirará cuando el derecho de los beneficiarios del mismo orden se extinga; lo que a manera de ejemplo indica que cuando a la cónyuge o compañera permanente y los hijos del causante se les extinga el derecho, éste no puede pasar al siguiente orden conformado por los padres, pues el mismo ya habrá expirado.

EL CASO CONCRETO

Por medio de la resolución Nº 522 de 25 de octubre de 2001 –fls.99 a 102- el Instituto de Seguros Sociales en calidad de Administradora de Riesgos Profesionales, le reconoció a los jóvenes Steven Castañeda Galvis y Jorge Andrés Castañeda Mora la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de su padre Jorge Eliecer Castañeda Ramírez, a partir del 25 de abril de 2001, en cuantía mensual equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales, correspondiéndole a cada uno el 50% de la prestación.
Mediante oficio Nº 13000-VOP-2027 de 15 de julio de 2014 la AFP Positiva S.A. –fl.19-, quien para ese momento se encontraba a cargo del pago de la prestación económica, le informa al señor Jorge Andrés Castañeda Mora que por cumplir 25 años de edad el 14 de abril de 2014, no puede continuar beneficiándose de la pensión de sobrevivientes que se le reconoció por el deceso de su padre, pero que en todo caso, como el pago del 50% de la prestación se le había suspendido desde el mes de marzo de 2010 hasta el mes de agosto de 2013, para poder recibir tales mesadas le corresponde acreditar que estuvo estudiando durante ese lapso.

En efecto, la Universidad Tecnológica de Pereira en oficio Nº 01-125-98 de 26 de mayo de 2014 –fl.11- informa que el joven Jorge Andrés Castañeda Mora estuvo matriculado por última vez en el programa de Administración del Medio Ambiente en la Facultad de Ciencias Ambientales, para el segundo semestre del año 2009; y adicionalmente el propio beneficiario en escrito visible a folio 20 del expediente revela que en el periodo señalado por la ARP no estuvo realizando estudios en ninguna institución de educación formal o no formal.
Por tales motivos, no era posible que Positiva S.A. le cancelara las mesadas correspondientes esos ciclos.

Ahora bien, de acuerdo con el registro civil de nacimiento expedido por la Notaría Quinta del Círculo de Pereira –fl.10- el demandante Steven Castañeda Galvis nació el 28 de octubre de 1996, por lo que los 18 años de edad los alcanzó en la misma calenda del año 2014, teniendo derecho entonces a que se le reconozca el 50% de la pensión de sobrevivientes que no se le canceló a su hermano Jorge Andrés Castañeda Mora por no acreditar estudios después del mes de marzo de 2010.
En este punto de la providencia, es del caso señalar que si bien la entidad accionada propuso la excepción de mérito de prescripción, la verdad es que el joven Steven Castañeda Galvis cumplió los 18 años de edad el 28 de octubre de 2014, por lo que a las mesadas que se le adeudan entre el mes de marzo de 2010 y el mes de agosto de 2013, tan solo les empezó a correr el término de prescripción a partir de aquella fecha de cumplimiento de la mayoría de edad, por lo que al haberse presentado la demanda el 24 de octubre de 2014 –fl.23-, ninguno de los derechos causados se encuentra cobijado por la prescripción.
Así las cosas, se verificará si la liquidación efectuada en el curso de la primera instancia, se encuentra ajustada a derecho, siendo del caso hacer notar que la a quo estableció que al demandante se le adeudaba el 50% de la prestación desde el mes de abril de 2010 y no desde el mes de enero de esa anualidad como lo solicitaba en la demanda, sin que dicha decisión haya sido controvertida por parte del demandante, por lo que dicho extremo se mantendrá en aplicación del principio de la no reformatio in pejus.

Bajo esos parámetros y como se observa en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, se le adeuda al joven Castañeda Galvis por concepto de retroactivo pensional causado entre el 1º de abril de 2010 y el 31 de agosto de 2013, la suma de $$13.478.927,50, y no la suma de $12.943.850 como lo determinó la falladora de primera instancia, pero como esa decisión tampoco fue objeto de debate por parte del accionante, la misma se mantendrá.
Se autoriza a la UGPP que del retroactivo pensional causado, se le descuente la suma de $1.553.262 correspondiente al 12% de los aportes al sistema general de salud, como acertadamente lo dispuso la funcionaria de primera instancia.
En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta instancia.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

CONFIRMAR la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta instancia.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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