El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría.
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Proceso

              Ordinario Laboral – Revoca decisión del a quo y niega las pretensiones

Radicación Nro.

66001-31-05-002-2015-00370-01

Demandante:

José Efraín Hernández Sánchez y otro  
Demandado:

Colpensiones

Magistrado Ponente:        Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Segundo Laboral del Circuito

Tema: 


VIGENCIA DE LA CONDICIÓN MÁS BENEFICIOSA. Como quiera que el punto de partida para aceptar, en los asuntos de invalidez y sobrevivencia, la aplicación de la mal llamada “condición más beneficiosa”, es la falta de consagración de un régimen de transición –figura que por definición siempre tiene un límite temporal-, claro resulta que dicho beneficio, en consecuencia, no puede tener una vigencia ilimitada, conclusión a la que recientemente llegó la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia en las sentencias SL2358 de 25 de enero de 2017 radicación Nº 44596 con ponencia de los Magistrados Fernando Castillo Cadena y Jorge Luis Quiroz Alemán y SL4650 de 25 de enero de 2017 radicación Nº 45262 con ponencia de los Magistrados Fernando Castillo Cadena y Gerardo Botero Zuluaga. En esas providencias, la Alta Magistratura, luego de señalar que la condición más beneficiosa es: a) Una excepción al principio de la retrospectividad, b) Que opera en la sucesión o tránsito legislativo, c) Procede cuando se predica la aplicación de la normatividad inmediatamente anterior a la vigente al momento del siniestro, d) Entra en vigor a falta de un régimen de transición, e) Es aplicable a aquellos afiliados que tienen una expectativa legítima, al cumplir en su integridad la densidad de semanas exigidas en la Ley derogada, y f) Respeta la confianza legítima de los destinatarios de la norma;  determinó que para conceder la pensión de invalidez en desarrollo del mencionado principio de la condición más beneficiosa en tránsito legislativo entre la Ley 100 de 1993 y la Ley 860 de 2003, se debe acreditar como requisito sine qua non que la invalidez se produzca entre el 26 de diciembre de 2003 y el 26 de diciembre de 2006, y a partir de ese evento, en cada caso concreto se debe estudiar si el afiliado se encuentra en alguna de las circunstancias allí descritas para acceder al derecho.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA
SALUDO. BUEN DÍA
Hoy, treinta de junio de dos mil diecisiete, siendo las dos y treinta minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 1 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 18 de mayo de 2016, dentro del proceso que promueven el señor JOSÉ EFRAÍN HERNÁNDEZ SÁNCHEZ y el joven JUAN CAMILO HERNÁNDEZ CARDONA en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2015-00370-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:
Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:
ANTECEDENTES

Pretenden los demandantes que la justicia laboral declare que tienen derecho a que se les reconozca la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de la señora Pastora Emilia Cardona Pava y con base en ello aspiran que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 27 de octubre de 2011, los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

Refieren que: La señora Pastora Emilia Cardona Pava falleció el 27 de octubre de 2011, momento en el que finalizaron más de 20 años de convivencia con José Efraín Hernández Sánchez, con quien procreó a Juan Camilo Hernández Cardona; el 28 de noviembre de 2011 solicitaron el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, la cual fue negada a través de la resolución Nº GNR 016973 de 2012, motivo por el que presentaron recurso de reposición y en subsidio el de apelación en contra de ese acto administrativo, no obstante, la decisión inicial fue confirmada por medio de la resolución Nº GNR 152421 de 2013; según la historia laboral, la afiliada fallecida se encontraba activa como cotizante para el momento en que murió y en toda su vida cotizó 477.71 semanas, motivo por el que dejó causada la prestación económica en desarrollo del principio de la condición más beneficiosa en tránsito legislativo entre la Ley 100 de 1993 y la 797 de 2003.
Al contestar la demanda –fls.46 a 51- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó la fecha de deceso de la causante y el contenido de los actos administrativos relacionados anteriormente. Frente a los demás hechos expresó que no eran ciertos o que no le constaban. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia del derecho”, “Cobro de lo no debido”, “Improcedencia del reconocimiento de intereses moratorios”, “Buena fe”, “Prescripción”.

En sentencia de 18 de mayo de 2016, la falladora de primera instancia determinó que la señora Pastora Emilia Cardona Pava dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, pues si bien no acreditaba los requisitos exigidos en la Ley 797 de 2003, la verdad es que cumplió con los requeridos en la Ley 100 de 1993 en su versión original, en desarrollo del principio de la condición más beneficiosa.
Por tal situación y luego de tener por demostrada la calidad de beneficiarios de la causante, en calidad de compañero permanente e hijo respectivamente, condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de sobrevivientes a partir del 27 de octubre de 2011 en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 13 mesadas anuales, ordenándole a Colpensiones a reconocer y pagar el retroactivo pensional causado desde esa calenda, así como los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 desde la ejecutoria de la sentencia y hasta que se verifique el pago total de la obligación.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver el siguiente PROBLEMA JURÍDICO:

A partir de la sentencia SL4650 de 25 de enero de 2017 proferida por la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia ¿Cómo debe aplicarse el principio de la condición más beneficiosa en tránsito normativo entre la Ley 100 de 1993 y la Ley 797 de 2003?
Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:
VIGENCIA DE LA CONDICIÓN MÁS BENEFICIOSA
Como quiera que el punto de partida para aceptar, en los asuntos de invalidez y sobrevivencia, la aplicación de la mal llamada “condición más beneficiosa”, es la falta de consagración de un régimen de transición –figura que por definición siempre tiene un límite temporal-, claro resulta que dicho beneficio, en consecuencia, no puede tener una vigencia ilimitada, conclusión a la que recientemente llegó la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia en las sentencias SL2358 de 25 de enero de 2017 radicación Nº 44596 con ponencia de los Magistrados Fernando Castillo Cadena y Jorge Luis Quiroz Alemán y SL4650 de 25 de enero de 2017 radicación Nº 45262 con ponencia de los Magistrados Fernando Castillo Cadena y Gerardo Botero Zuluaga.. 

En esas providencias, la Alta Magistratura, luego de señalar que la condición más beneficiosa es: a) Una excepción al principio de la retrospectividad, b) Que opera en la sucesión o tránsito legislativo, c) Procede cuando se predica la aplicación de la normatividad inmediatamente anterior a la vigente al momento del siniestro, d) Entra en vigor a falta de un régimen de transición, e) Es aplicable a aquellos afiliados que tienen una expectativa legítima, al cumplir en su integridad la densidad de semanas exigidas en la Ley derogada, y f) Respeta la confianza legítima de los destinatarios de la norma;  determinó que para conceder la pensión de invalidez en desarrollo del mencionado principio de la condición más beneficiosa en tránsito legislativo entre la Ley 100 de 1993 y la Ley 860 de 2003, se debe acreditar como requisito sine qua non que la invalidez se produzca entre el 26 de diciembre de 2003 y el 26 de diciembre de 2006, y a partir de ese evento, en cada caso concreto se debe estudiar si el afiliado se encuentra en alguna de las circunstancias allí descritas para acceder al derecho.
EL CASO CONCRETO

Según el registro civil de defunción expedido por la Notaría Quinta del Círculo de Pereira –fl.20- la señora Pastora Emilia Cardona Pava falleció el 27 de octubre de 2011, fecha para la cual se encontraba vigente la Ley 797 de 2003, la cual exige al afiliado fallecido para dejar causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, que acredite cotizaciones al sistema general de pensiones correspondientes a 50 semanas consignadas dentro de los tres años anteriores al deceso.

De acuerdo con la información contenida en la historia laboral allegada por la Administradora Colombiana de Pensiones –fls.69 a 76- entre el 27 de octubre de 2008 y la misma calenda del año 2011, la causante hizo cotizaciones correspondientes a 25.30 semanas, las cuales no resultan suficientes para haber dejado causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios con soporte en la ley 797 de 2003; sin que sea posible dar aplicación al principio de la condición más beneficiosa en la forma establecida en las sentencias de la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia previamente citadas, en consideración a que tampoco se cumple con la temporalidad allí prevista, toda vez que el deceso de la señora Cardona Pava no se presentó entre el 29 de enero de 2003 y el 29 de enero de 2006.

En el anterior orden de ideas, se revocará en su integridad la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 18 de mayo de 2016.
Costas en ambas instancias a cargo de la parte actora en un 100%.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 1 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,
RESUELVE

PRIMERO. REVOCAR EN SU INTEGRIDAD la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 18 de mayo de 2016, para en su lugar ABSOLVER a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES de las pretensiones de la demanda.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en ambas instancias a la parte actora en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
                                                                                                     Salva Voto   
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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