El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría.
         José Gersaín Ramírez Vásquez Vs Colpensiones y UGPP.  Rad. 66001-31-05-002-2015-00368-01

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría.
José Gersaín Ramírez Vásquez Vs Colpensiones y UGPP.  Rad. 66001-31-05-002-2015-00368-01

Providencia:                             Sentencia de 11 de octubre de 2017
Radicación Nro.

66001-31-05-002-2015-00368-01

Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


José Gersaín Ramírez Vásquez  

Demandado:


Colpensiones y UGPP
Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Segundo Laboral del Circuito

Tema:



RÉGIMEN APLICABLE A LAS PERSONAS QUE SE ENCUENTRAN EN TRANSICIÓN- - Ha sostenido la Sala de Casación Laboral en sentencias tales como las de 14 de junio de 2011, 31 de enero de 2012 y 22 de enero de 2013 radicadas con los números 43.181, 41.271 y 40.993 respectivamente, que las personas que cumplan con los requisitos establecidos en el artículo 36 de la ley 100 de 1993 para ser beneficiarios del régimen de transición, se les aplicará el régimen al cual estaban afiliados a la entrada en vigencia del Sistema General en Pensiones, pues son aquellas normas las que necesariamente regulan la situación pensional de quien pretende beneficiarse del mencionado tránsito legislativo.
(…)
Para resolver el primer problema jurídico planteado, esto es, si le corresponde a la Administradora Colombiana de Pensiones responder eventualmente por la pensión de jubilación que reclama el señor, basta observar la historia laboral allegada por esa entidad –fls.10 a 13 del cuaderno de 2ª instancia- en la que se evidencia que la Caja de Crédito Agrario Industrial y Minero realizó a favor del demandante todas las cotizaciones al sistema general de pensiones durante el tiempo que duró la relación laboral entre ellos, por lo que de conformidad con lo establecido en el Decreto Nº 4937 de 18 de diciembre de 2009, en casos como el presente, cuando el afiliado se beneficie del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y cumpla con los requisitos para acceder a la pensión de jubilación antes de la fecha prevista para llenar los establecidos en el régimen del ISS (Hoy Colpensiones), será ésta última la entidad encargada de reconocer la prestación económica, solicitando de la respectiva entidad pública la emisión a su favor del Bono Especial Tipo T, con el objeto de financiar la pensión de jubilación; razón por la que le corresponde a la Administradora Colombiana de Pensiones responder, en caso de que acceda al derecho, por la pensión de jubilación que reclama el demandante, realizando las gestiones necesarias para obtener el mencionado Bono Especial Tipo T; como acertadamente lo estableció la falladora de primer grado.

Definida esa situación, corresponde entonces analizar si el señor Ramírez Vásquez reúne los requisitos necesarios para que se le reconozca la pensión de jubilación que reclama, y en ese aspecto, según el registro civil de nacimiento –fl.11- él nació el 18 de diciembre de 1950, lo que significa que para el 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 43 años de edad, lo que lo hace beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.

El régimen pensional que el actor pretende que se le aplique, es el establecido en la Ley 33 de 1985, el cual exige a sus afiliados cumplir 55 años de edad y acreditar 20 años de servicios en el sector público. 

Los 55 años de edad los cumplió el 18 de diciembre de 2005 y de acuerdo con la información suministrada en el certificado laboral emitido por el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural –fl.14- él prestó sus servicios en la Caja de Crédito Agrario Industrial y Minero entre el 1º de julio de 1974 y el 25 de enero de 1996, con tres días de interrupción, lo que significa que prestó sus servicios en el sector público durante 7866 días, que corresponden a 1123,71 semanas, es decir, 21,85 años de servicios; lo que permite que se le reconozca la pensión de jubilación que reclama a partir del 18 de diciembre de 2005, fecha en la que reunió la totalidad de los requisitos.

Al liquidar el IBL del promedio de los salarios devengados en los últimos 10 años efectivos de prestación del servicio, como se ve en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, se obtiene la suma de $1.080.440, que al aplicarle la tasa de reemplazo del 75%, arroja una mesada pensional a partir del 18 de diciembre de 2005 del orden de $810.330 y no de 818.436 como lo determinó la funcionaria de primer grado; debiéndosele reconocer 14 mesadas anuales de conformidad con lo establecido en el Acto Legislativo 01 de 2005.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, once de octubre de dos mil diecisiete, siendo las nueve y treinta minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por el señor JOSÉ GERSAÍN RAMÍREZ VÁSQUEZ en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 17 de marzo de 2017, así como el grado jurisdiccional de consulta de la misma, dentro del proceso que promueve el recurrente en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES y la UNIDAD ADMINISTRATIVA ESPECIAL DE GESTIÓN PENSIONAL Y CONTRIBUCIONES PARAFISCALES Y DE LA PROTECCIÓN SOCIAL –UGPP-, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2015-00368-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor José Gersaín Ramírez Vásquez que la justicia laboral declare que es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple con los requisitos establecidos en la Ley 33 de 1985 para acceder al derecho pensional. Con base en ello solicita que, bien sea la Administradora Colombiana de Pensiones o la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales y de la Protección Social –UGPP-, reconozca y pague la prestación económica a partir del 1º de enero de 2006, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.
Refiere que: Nació el 18 de diciembre de 1950, por lo que a 1º de abril de 1944 tenía cumplidos más de 40 años de edad; prestó sus servicios a favor de la Caja de Crédito Agrario Industrial y Minero desde el 1º de julio de 1974 hasta el 25 de enero de 1996, como lo certifica el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, es decir, que prestó sus servicios en esa entidad durante 21 años 6 meses y 24 días; en el año 2012 elevó derecho de petición ante la Ministerio de Agricultura para solicitar la emisión del correspondiente bono pensional; por medio de oficio Nº 20123400188221 esa entidad emitió certificación para bono pensional Nº 8922 formatos 1, 2 y 3B; mediante resolución 1027 de 9 de abril de 2013, la UGPP negó la pensión de jubilación convencional, decisión que fue ratificada en la resolución 2451 de 17 de julio de 2013; ante ese panorama elevó solicitud de reconocimiento de la pensión de vejez ante la Administradora Colombiana de Pensiones en el año 2013, la cual fue negada mediante la resolución Nº GNR 135624 de 11 de mayo de 2015; inconforme con la decisión, interpuso recurso de reposición y en subsidio el de apelación en contra de ese acto administrativo, sin embargo, hasta el momento de presentación de la demanda el mismo no fue resuelto.
Al contestar la demanda –fls.43 a 47- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó el contenido de la resolución Nº GNR 135624 de 11 de mayo de 2015. Frente a los demás hechos manifestó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia del derecho”, “Cobro de lo no debido”, “Improcedencia del reconocimiento de intereses moratorios legales”, “Buena fe” y “Prescripción”.

Por su parte la UGPP al dar respuesta al libelo introductorio –fls.131 a 143- manifestó que las resoluciones Nº 1027 de 9 de abril de 2013 y Nº 2451 de 17 de julio de 2013 no fueron expedidas por esa entidad, sino por el Fondo Pasivo Social de Ferrocarriles Nacionales de Colombia en donde nada tuvo que ver; indicando adicionalmente que no es responsable del reconocimiento de la posible pensión de jubilación que reclama el actor, pues esa entidad ha asumido las pensiones que le correspondía asumir al ISS empleador, es decir, que la UGPP no actúa como sucesor del ISS asegurador. Se opuso a las pretensiones y propuso las excepciones de fondo que denominó “Inexistencia de la obligación por parte de la UGPP”, “Buena fe”, “Prescripción” y “La genérica”.
En sentencia de 17 de marzo de 2017, la funcionaria de primer grado con base en lo dispuesto en el Decreto 4937 de 2009, determinó que la responsable del eventual reconocimiento de la pensión de jubilación que reclama el señor José Gersaín Ramírez Vásquez es la Administradora Colombiana de Pensiones, correspondiéndole a esa entidad, si es del caso, solicitar la emisión del respectivo Bono T, en caso de que el actor cumpla con los requisitos establecidos en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y en la Ley 33 de 1985.
Definida esa situación, señaló la a quo que el demandante cumple con los requisitos señalados en la normatividad relacionada anteriormente, en consideración a que para el 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 43 años de edad y adicionalmente porque las exigencias previstas en la Ley 33 de 1985 las cumplió el 18 de diciembre de 2005 cuando cumplió 55 años de edad y tenía servicios cotizados en el sector público correspondientes a más de 20 años; teniendo derecho a que se le reconozca una mesada pensional a partir de esa calenda equivalente a la suma de $818.436 y por 14 mesadas anuales, indicando que todas las obligaciones causadas antes del 25 de febrero de 2011 se encuentran cobijadas por la prescripción.
Por lo dicho condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar un retroactivo pensional causado entre el 25 de febrero de 2011 y el mes de febrero de 2017, del orden de $98.523.886.

Respecto a los intereses moratorios solicitados, determinó que de acuerdo con la jurisprudencia de la Sala de Casación Laboral, los mismos no son procedentes para aquellas pensiones que se reconozcan con base en la Ley 33 de 1985.

Finalmente absolvió a la UGPP de las pretensiones de la demanda.

Inconforme parcialmente con la decisión, el señor José Gersaín Ramírez Vásquez interpuso recurso de apelación, expresando que tiene derecho a que se reconozcan los intereses moratorios del artículo 141 de 1993, ya que en el proceso está demostrado que Colpensiones incurrió en mora en el pago de las mesadas pensionales, al no reconocer, como le correspondía, la pensión de jubilación.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Es la Administradora Colombiana de Pensiones la entidad llamada a responder eventualmente por la pensión de jubilación que reclama el señor José Gersaín Ramírez Vásquez? 

¿Reúne el demandante los requisitos exigidos para reconocer a su favor la pensión de jubilación dispuesta en la Ley 33 de 1985?

De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a reconocer a su favor los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

REGIMEN APLICABLE A LAS PERSONAS QUE SE ENCUENTRAN EN TRANSICIÓN.

Ha sostenido la Sala de Casación Laboral en sentencias tales como las de 14 de junio de 2011, 31 de enero de 2012 y 22 de enero de 2013 radicadas con los números 43.181, 41.271 y 40.993 respectivamente, que las personas que cumplan con los requisitos establecidos en el artículo 36 de la ley 100 de 1993 para ser beneficiarios del régimen de transición, se les aplicará el régimen al cual estaban afiliados a la entrada en vigencia del Sistema General en Pensiones, pues son aquellas normas las que necesariamente regulan la situación pensional de quien pretende beneficiarse del mencionado tránsito legislativo.

EL CASO CONCRETO
Para resolver el primer problema jurídico planteado, esto es, si le corresponde a la Administradora Colombiana de Pensiones responder eventualmente por la pensión de jubilación que reclama el señor José Gersaín Ramírez Vásquez, basta observar la historia laboral allegada por esa entidad –fls.10 a 13 del cuaderno de 2ª instancia- en la que se evidencia que la Caja de Crédito Agrario Industrial y Minero realizó a favor del demandante todas las cotizaciones al sistema general de pensiones durante el tiempo que duró la relación laboral entre ellos, por lo que de conformidad con lo establecido en el Decreto Nº 4937 de 18 de diciembre de 2009, en casos como el presente, cuando el afiliado se beneficie del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y cumpla con los requisitos para acceder a la pensión de jubilación antes de la fecha prevista para llenar los establecidos en el régimen del ISS (Hoy Colpensiones), será ésta última la entidad encargada de reconocer la prestación económica, solicitando de la respectiva entidad pública la emisión a su favor del Bono Especial Tipo T, con el objeto de financiar la pensión de jubilación; razón por la que le corresponde a la Administradora Colombiana de Pensiones responder, en caso de que acceda al derecho, por la pensión de jubilación que reclama el demandante, realizando las gestiones necesarias para obtener el mencionado Bono Especial Tipo T; como acertadamente lo estableció la falladora de primer grado.

Definida esa situación, corresponde entonces analizar si el señor Ramírez Vásquez reúne los requisitos necesarios para que se le reconozca la pensión de jubilación que reclama, y en ese aspecto, según el registro civil de nacimiento –fl.11- él nació el 18 de diciembre de 1950, lo que significa que para el 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 43 años de edad, lo que lo hace beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993.
El régimen pensional que el actor pretende que se le aplique, es el establecido en la Ley 33 de 1985, el cual exige a sus afiliados cumplir 55 años de edad y acreditar 20 años de servicios en el sector público. 
Los 55 años de edad los cumplió el 18 de diciembre de 2005 y de acuerdo con la información suministrada en el certificado laboral emitido por el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural –fl.14- él prestó sus servicios en la Caja de Crédito Agrario Industrial y Minero entre el 1º de julio de 1974 y el 25 de enero de 1996, con tres días de interrupción, lo que significa que prestó sus servicios en el sector público durante 7866 días, que corresponden a 1123,71 semanas, es decir, 21,85 años de servicios; lo que permite que se le reconozca la pensión de jubilación que reclama a partir del 18 de diciembre de 2005, fecha en la que reunió la totalidad de los requisitos.
Al liquidar el IBL del promedio de los salarios devengados en los últimos 10 años efectivos de prestación del servicio, como se ve en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, se obtiene la suma de $1.080.440, que al aplicarle la tasa de reemplazo del 75%, arroja una mesada pensional a partir del 18 de diciembre de 2005 del orden de $810.330 y no de 818.436 como lo determinó la funcionaria de primer grado; debiéndosele reconocer 14 mesadas anuales de conformidad con lo establecido en el Acto Legislativo 01 de 2005.
Antes de liquidar el retroactivo pensional causado, es del caso analizar el tema de la prescripción propuesto por la entidad demandada como excepción de mérito y en ese sentido se tiene que el señor José Gersaín Ramírez Vásquez elevó solicitud de reconocimiento pensional el 25 de febrero de 2014, como se aprecia en la resolución Nº GNR 135624 de 11 de mayo de 2015 –fls.26 vto a 28-, por lo que al haber iniciado la presente acción dentro de los tres años siguientes, esto es, el 6 de julio de 2015 –fl.38-, todas las obligaciones causadas con anterioridad al 25 de febrero de 2011 se encuentran cobijadas por ese fenómeno jurídico, como correctamente lo determinó la a quo.
Así las cosas, el retroactivo pensional causado entre el 25 de febrero de 2011 y el 30 de septiembre de 2017 es del orden de $108.372.587, como se ve en la siguiente tabla que también hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia; advirtiendo que la mesada pensional para el año 2017 asciende a la suma de $1.347.738.
En lo que tiene que ver con los intereses moratorios previstos en la Ley 100 de 1993, la Sala de Casación Laboral en reiteradas oportunidades, como en las sentencias SL6297-2014 del 7 mayo de 2014 rad. 45446, SL13076-2014 del 12 de agosto de 2014 rad. 55252 y SL4523-2015 del 15 de abril de 2015 rad. 49.533, ésta última con ponencia del Magistrado Luis Gabriel Miranda Buelvas, ha sostenido que  los intereses moratorios contemplados por ese texto legal operan respecto de las pensiones disciplinadas por el Sistema de Seguridad Social en Pensiones consagrado por esa Ley y en aquellas que sean reconocidas con base en el Acuerdo 049 de 1990 que se otorguen en vigencia de la Ley 100 de 1993; por lo que al habérsele reconocido al señor José Gersaín Ramírez Vásquez la pensión de jubilación por aportes establecida en la Ley 33 de 1985, no hay lugar a su reconocimiento, como correctamente lo concluyó el Juzgado Segundo Laboral del Circuito.
En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales segundo y quinto de la sentencia proferida el 17 de marzo de 2017. 

Costas en esta instancia a cargo de la parte actora en un 100% y en favor de Colpensiones al fracasar la alzada.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 
RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales SEGUNDO y QUINTO de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, los cuales quedarán así:

“SEGUNDO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a que reconozca y pague a favor del señor JOSÉ GERSAÍN RAMÍREZ VÁSQUEZ la pensión de jubilación a partir del 18 de diciembre de 2005, en cuantía mensual equivalente a la suma de $810.330 y por 14 mesadas anuales. El valor de mesada pensional para el año 2017 asciende a la suma de $1.347.738.

QUINTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del demandante por concepto de retroactivo pensional causado entre el 25 de febrero de 2011 y el 30 de septiembre de 2017, la suma de $108.372.587.”.
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia proferida el 17 de marzo de 2017.
TERCERO. CONDENAR 
en costas en esta instancia a la parte actora en un 100% a favor de Colpensiones.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES       OLGA LUCIA HOYOS SEPULVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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