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Providencia:                             Sentencia de 11 de octubre de 2017
Radicación Nro.

66001-31-05-003-2016-00453-01

Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Blanca Sonia Castañeda Ortiz y otras  

Demandado:


Colpensiones
Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Tercero Laboral del Circuito 
Tema:



1. EL FENOMENO DE LA COSA JUZGADA - El fenómeno de la cosa juzgada representa una institución jurídico-procesal tendiente a obtener la inmutabilidad, estabilidad y respeto de las decisiones judiciales que de acuerdo a las disposiciones de la legislación adjetiva han quedado en firme. En tal sentido constituye pilar fundamental del principio superior del debido proceso, al impedir a los funcionarios encargados de administrar justicia, reabrir litigios que ya han sido resueltos con anterioridad, lo que garantiza la estabilidad jurídica y le otorga seriedad y seguridad al sistema. 

Por disposición del artículo 332 del C.P.C. (hoy 303 del C.G.P), aplicable en los procesos laborales según autoriza el Art. 145 del C.P.T.S.S., para que frente a un proceso pueda pregonarse la ocurrencia de la cosa juzgada es necesario que se presente identidad de objeto, identidad de causa e identidad jurídica de las partes.
2. DECLARACIÓN OFICIOSA DE LA EXCEPCIÓN DE COSA JUZGADA - Establece el artículo 306 del C.P.C. (hoy 282 del C.G.P) que cuando el Juez halle probados los hechos que constituyan una excepción deberá reconocerla oficiosamente en la sentencia, salvo las de prescripción, compensación y nulidad relativa, las cuales deberán ser alegadas por el interesado en la contestación de la demanda; declaratoria ésta que también puede realizarse en el curso de la segunda instancia, tal y como lo dejó sentado la Sala de Casación Laboral en sentencia de 23 de octubre de 2012 radicación Nº 39.366 con ponencia del Magistrado Luis Gabriel Mirando Buelvas,…
(…)
En efecto, al estudiar las sentencias proferidas por el Juzgado Tercero Laboral de Descongestión del Circuito de Cali y por la Sala de Descongestión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Cali, se evidencia que en ese proceso, radicado bajo el Nº 2005-00608, las señoras Libia Montoya de Toro y Blanca Sonia Castañeda Ortiz, en su calidad de cónyuge y compañera permanente supérstites del señor Gildardo Toro Robledo, fallecido el 12 de junio de 2003, solicitaban que se les reconociera la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del pensionado fallecido.

No obstante, luego de concluirse que las accionantes no demostraron el requisito de convivencia exigido en la Ley para reconocerles el derecho, el despacho que conoció ese proceso en primera instancia negó el derecho y en consecuencia absolvió al Instituto de Seguros Sociales de las pretensiones de las demandantes, decisión que fue confirmada por su superior jerárquico mediante sentencia de 16 de octubre de 2009.

Conforme con lo expuesto, no hay duda en que se cumplen con los presupuestos establecidos en el artículo 332 del C.P.C. (hoy 303 del C.G.P.) para declarar probada de oficio la excepción de cosa juzgada, pues nótese que la controversia que se ventila en este ordinario laboral ya fue resuelta por la jurisdicción ordinaria laboral, al establecerse en aquel proceso decidido en primera instancia por el Juzgado Tercero Laboral de Descongestión del Circuito de Cali y en sede de segunda instancia por la Sala de Descongestión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Cali, que las señoras para quien se reclama el derecho en este ordinario laboral, esto es, las señoras Libia Montoya de Toro y Blanca Sonia Castañeda Ortiz no acreditaron el tiempo de convivencia exigido en la Ley para que el Instituto de Seguros Sociales (hoy Administradora Colombiana de Pensiones) les reconociera el derecho que dejó causado con su deceso el señor Gildardo Robledo Toro; sin que sea posible reabrirse ese debate, por estarse buscando en este proceso un derecho de carácter imprescriptible, pues como ya se explicó, lo que hace el fenómeno de la cosa juzgada es impedir que los funcionarios encargados de administrar justicia, reabran litigios que ya han sido resueltos con anterioridad, con el fin de garantizar la estabilidad jurídica, y adicionalmente otorgarle seriedad y seguridad al sistema.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, once de octubre de dos mil diecisiete, siendo las diez y quince minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la parte actora en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 11 de octubre de 2017, dentro del proceso que promueven BLANCA SONIA CASTAÑEDA ORTIZ, LUZ STELLA y GLORIA PATRICIA TORO MONTOYA, éstas dos últimas en representación de su madre fallecida LIBIA MONTOYA DE TORO, en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2016-00453-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretenden las demandantes que la justicia laboral declare que las señoras Libia Montoya de Toro y Blanca Sonia Castañeda Ortiz en calidad de cónyuge supérstite y compañera permanente respectivamente del causante Gildardo Toro Robledo, tienen derecho a que se les reconozca la pensión de sobrevivientes y con base en ello aspiran que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica en un 40% a favor de la primera y en un 60% a favor de la segunda, a partir del 12 de junio de 2003, la indexación de las sumas reconocidas y las costas procesales a su favor.

Refieren que: El señor Gildardo Toro Robledo falleció el 12 de junio de 2003, momento en el que se encontraba disfrutando la pensión de vejez reconocida mediante la resolución Nº 001222 de 27 de febrero de 1995; él se encontraba casado con la señora Libia Montoya de Toro, con quien procreó a las demandantes Luz Stella y Gloria Patricia Toro Montoya; él convivió durante aproximadamente 35 años con Blanca Sonia Castañeda Ortiz, con quien tuvo tres hijos que responden a los nombres de Miriam Stella, Lorenzo y Gladys Toro Castañeda, todos mayores de edad; solicitaron el reconocimiento de la pensión, pero la Administradora Colombiana de Pensiones negó la prestación económica a través de las resoluciones Nº 201268003140506 y VPB 5813 de 29 de enero de 2015; las beneficiarias acordaron en documento privado distribuir la prestación económica en los porcentajes señalados previamente; la señora Libia Montoya de Toro falleció el 13 de junio de 2011.
Al contestar la demanda –fls.45 a 51- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó el contenido de los actos administrativos relacionados anteriormente, la fecha de deceso del causante y su condición de pensionado para ese momento. Frente a los demás hechos expresó que no le constaban. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación demandada”, “Cumplimiento de un deber legal”, “Ausencia de causación de intereses moratorios”, “Imposibilidad de condena por costas procesales”, “Prescripción” y “Buena fe”.
En sentencia de 30 de marzo de 2017, la funcionaria de primer grado determinó que el señor Gildardo Toro Robledo dejó causada la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios, en consideración a que para el 12 de junio de 2003, fecha en que falleció, se encontraba disfrutando la pensión de vejez reconocida por el ISS en la resolución Nº 1222 de 27 de febrero de 1995.
No obstante lo anterior, estableció que la controversia que se ventila en este proceso ya fue resuelta por la jurisdicción ordinaria laboral en sentencia emitida por la Sala de Descongestión Laboral del Distrito Judicial de Cali el 16 de octubre de 2009, por medio de la cual se confirmó la decisión proferida por el Juzgado Tercero Laboral de Descongestión del Circuito de Cali el 30 de mayo de 2008 en la que se les negó el derecho a las señoras Libia Montoya de Toro y Blanca Sonia Castañeda; motivo por el que declaró probada de manera oficiosa la excepción de cosa juzgada y en consecuencia absolvió a la Administradora Colombiana de Pensiones de las pretensiones incoadas por las accionantes.
Finalmente, ordenó el juzgado de conocimiento la remisión de copias a la Sala Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura a efectos de que se investigue las conductas en las que pudo incurrir el profesional del derecho que representa los intereses de las demandantes.

Inconforme con la decisión, la parte actora interpuso recurso de apelación al considerar que en el presente caso no ha operado el fenómeno jurídico de la cosa juzgada, al tratarse de derechos de personas de la tercera edad.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:
¿Se dan los presupuestos del artículo 332 del C.P.C (hoy 303 del C.G.P.) para declarar probada la excepción de cosa juzgada?

De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Resulta procedente acceder a las pretensiones de la parte actora?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

1. EL FENOMENO DE LA COSA JUZGADA

El fenómeno de la cosa juzgada representa una institución jurídico-procesal tendiente a obtener la inmutabilidad, estabilidad y respeto de las decisiones judiciales que de acuerdo a las disposiciones de la legislación adjetiva han quedado en firme. En tal sentido constituye pilar fundamental del principio superior del debido proceso, al impedir a los funcionarios encargados de administrar justicia, reabrir litigios que ya han sido resueltos con anterioridad, lo que garantiza la estabilidad jurídica y le otorga seriedad y seguridad al sistema. 

Por disposición del artículo 332 del C.P.C. (hoy 303 del C.G.P), aplicable en los procesos laborales según autoriza el Art. 145 del C.P.T.S.S., para que frente a un proceso pueda pregonarse la ocurrencia de la cosa juzgada es necesario que se presente identidad de objeto, identidad de causa e identidad jurídica de las partes.

La valoración de identidad de dos procesos, en relación a estos tres elementos que configuran la institución jurídico-procesal de la cosa juzgada, no deben ser interpretados a tal punto de considerar, que el juicio primigenio debe ser una fiel copia del contemporáneo, por cuanto lo que se busca, según lo ha expuesto la Honorable Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia
, es: 

“…que el núcleo de la causa petendi, del objeto y de las pretensiones de ambos procesos evidencien tal identidad esencial que permita inferir al fallador que la segunda acción tiende a replantear la misma cuestión litigiosa, y por ende a revivir un proceso legal y definitivamente fenecido.”.
2. DECLARACIÓN OFICIOSA DE LA EXCEPCIÓN DE COSA JUZGADA.

Establece el artículo 306 del C.P.C. (hoy 282 del C.G.P) que cuando el Juez halle probados los hechos que constituyan una excepción deberá reconocerla oficiosamente en la sentencia, salvo las de prescripción, compensación y nulidad relativa, las cuales deberán ser alegadas por el interesado en la contestación de la demanda; declaratoria ésta que también puede realizarse en el curso de la segunda instancia, tal y como lo dejó sentado la Sala de Casación Laboral en sentencia de 23 de octubre de 2012 radicación Nº 39.366 con ponencia del Magistrado Luis Gabriel Mirando Buelvas, en los siguientes términos:

“La cosa juzgada es una institución que por perseguir los objetos de certeza y seguridad jurídica anunciados, así como puede ser alegada por la parte interesada desde el mismo umbral del proceso a través de las llamadas excepciones previas que por sabido se tiene tienden a impedir el adelantamiento irregular del proceso, también puede ser declarada oficiosamente, aún en la segunda instancia, pues el artículo 306 del Código de Procedimiento Civil --artículo 282 del nuevo Código General del Proceso--, aplicable a los procesos del trabajo por la remisión de que trata el artículo 145 del Código Procesal del Trabajo y de la Seguridad Social, que concede al juzgador dicha posibilidad, salvo las consabidas restricciones respecto de la nulidad, la compensación y la prescripción, las cuales deben ser siempre alegadas, no puede entenderse derogado por la vigencia del artículo 66 A del código procedimental últimamente citado. Por manera que, en cuanto a dicha alegación no asiste razón alguna a los recurrentes, dado que, como se ha asentado, la cosa juzgada interesa al orden público y, por tanto, bien pueden los jueces de segundo grado declararla, aún, de oficio.”.            

EL CASO CONCRETO

Con la contestación de la demanda –fls.45 a 51- la Administradora Colombiana de Pensiones allegó el expediente administrativo del señor Gildardo Toro Robledo –fls.52 a 241-. Al revisar la documentación remitida, se evidencia a folio 158 oficio de 28 de marzo de 2007 en el que el Juzgado Doce Laboral del Circuito de Cali, dentro del proceso ordinario laboral de primera instancia incoado por las señoras Libia Montoya de Toro y Blanca Sonia Castañeda Ortiz en contra del Instituto de Seguros Sociales, le solicita a esa entidad remitir copia autentica de la hoja de vida laboral del causante; información que de acuerdo con oficio de 18 de octubre de 2007 –fl.162- fue remitida a ese despacho judicial.
Ante la información suministrada en esos documentos, la funcionaria de primera instancia en la audiencia de que trata el artículo 77 del C.P.T. y de la S.S. llevada a cabo el 7 de marzo de 2017, con base en las facultades conferidas en el artículo 54 del estatuto procesal laboral, ordenó oficiar al Juzgado Doce Laboral del Circuito de Cali para que remitiera copia de las piezas procesales pertinentes del proceso radicado bajo el Nº 2005-00608; siendo aportadas al plenario copia de las providencias emitidas el 30 de mayo de 2008 y el 16 de octubre de 2009 –fls.253 a 274-.
En efecto, al estudiar las sentencias proferidas por el Juzgado Tercero Laboral de Descongestión del Circuito de Cali y por la Sala de Descongestión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Cali, se evidencia que en ese proceso, radicado bajo el Nº 2005-00608, las señoras Libia Montoya de Toro y Blanca Sonia Castañeda Ortiz, en su calidad de cónyuge y compañera permanente supérstites del señor Gildardo Toro Robledo, fallecido el 12 de junio de 2003, solicitaban que se les reconociera la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del pensionado fallecido.

No obstante, luego de concluirse que las accionantes no demostraron el requisito de convivencia exigido en la Ley para reconocerles el derecho, el despacho que conoció ese proceso en primera instancia negó el derecho y en consecuencia absolvió al Instituto de Seguros Sociales de las pretensiones de las demandantes, decisión que fue confirmada por su superior jerárquico mediante sentencia de 16 de octubre de 2009.
Conforme con lo expuesto, no hay duda en que se cumplen con los presupuestos establecidos en el artículo 332 del C.P.C. (hoy 303 del C.G.P.) para declarar probada de oficio la excepción de cosa juzgada, pues nótese que la controversia que se ventila en este ordinario laboral ya fue resuelta por la jurisdicción ordinaria laboral, al establecerse en aquel proceso decidido en primera instancia por el Juzgado Tercero Laboral de Descongestión del Circuito de Cali y en sede de segunda instancia por la Sala de Descongestión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Cali, que las señoras para quien se reclama el derecho en este ordinario laboral, esto es, las señoras Libia Montoya de Toro y Blanca Sonia Castañeda Ortiz no acreditaron el tiempo de convivencia exigido en la Ley para que el Instituto de Seguros Sociales (hoy Administradora Colombiana de Pensiones) les reconociera el derecho que dejó causado con su deceso el señor Gildardo Robledo Toro; sin que sea posible reabrirse ese debate, por estarse buscando en este proceso un derecho de carácter imprescriptible, pues como ya se explicó, lo que hace el fenómeno de la cosa juzgada es impedir que los funcionarios encargados de administrar justicia, reabran litigios que ya han sido resueltos con anterioridad, con el fin de garantizar la estabilidad jurídica, y adicionalmente otorgarle seriedad y seguridad al sistema.
Es que el hecho de que se trate de derechos que recaen sobre personas de la tercera edad, no significa que no les sea aplicable la legislación vigente para tales efectos, pues no hay norma que los excluya de su aplicación, correspondiéndole al operador judicial dictar los fallos dando cumplimiento a lo previsto en el artículo 230 constitucional, en el que se indica que “Los jueces, en sus providencias, solo están sometidos al imperio de la Ley.”.   

Finalmente, comparte la Sala la decisión adoptada por la a quo consistente en que se remitan copias para que se investigue las posibles conductas disciplinarias en las que pudo incurrir el profesional del derecho que representa los intereses de la parte actora, pues si bien del contenido de las sentencias proferidas en el primer proceso ordinario no se sabe si él actuó en representación de las demandantes, la verdad es que al revisar el expediente administrativo allegado por Colpensiones, se observa que ha sido él quien ha adelantado gestiones en sede administrativa y ante la jurisdicción constitucional desde el año 2004, tendientes al reconocimiento de la pensión de sobrevivientes a favor de las señoras Libia Montoya de Toro y Blanca Sonia Castañeda Ortiz.
En el anterior orden de ideas, se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito.
Costas en esta sede a cargo de la parte actora en un 100%.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia recurrida.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte actora en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
� Corte Suprema de Justicia. Sala de Casación Laboral. Sentencia del 18 de agosto de 1998. Radicación No. 10819. M.P. Dr. José Roberto Herrera Vergara.
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