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SALVAMENTO DE VOTO
Con el respeto que me merecen mis compañeros de Sala, me aparto de la decisión mayoritaria tomada en este asunto, con fundamento en las siguientes consideraciones:

Con sentencia del 17 de agosto de 2016, la Sala Laboral de la Corte Suprema de Justicia tuteló los derechos fundamentales a la dignidad humana, la vida, la igualdad, la seguridad social y la salud del señor Jhon Edison Ortiz, ordenando a la Dirección de Sanidad del Ejército Nacional que le suministrara la prestación del servicio de salud correspondiente.

El 5 de julio del año en curso, el accionante inició trámite incidental indicando que no se había cumplido con la orden de tutela ya que no se le había entregado el medicamento Extracto seco de Harpagofito, ni se habían materializado los servicios médicos requeridos pese a estar autorizados por el Dispensario Médico Batallón de Artillería No. 8 “Batalla San Mateo”, porque la IPS asignada (Liga Contra el Cáncer) afirma no tener convenio con dicho dispensario. 

El 7 de julio de 2017 se requirió a la IPS Liga contra el Cáncer para que indicara las razones por las cuales no se le habían prestado los servicios de Salud al señor Jhon Edison Ortiz Ortiz, a lo cual respondió el 11 de julio que no tenía contrato de prestación de servicios médicos vigente con la Dirección de Sanidad del Ejercito Nacional. (Folios 193 y ss.)

   Dado lo anterior, el 18 de julio de 2017 se ordenó, requerir a la Capitana Teresa Liliana Leyva Quintero Directora del Dispensario Médico 3029 Batallón de Artillería No. 8 “Batalla San Mateo”, con el fin de que informara sobre el cumplimiento de la sentencia, sin que se allegara por parte de esta Capitana respuesta alguna. (Folios 201 y ss.)

El 19 de julio de 2017, el accionante allegó escrito reiterando que no se había materializado i) la entrega del medicamento extracto seco de Harpagofito 480 mg, ii) la valoración prioritaria por medicina laboral ordenada el 28 de febrero de 2017, iii) las valoraciones por Ortopedia, clínica del dolor, psiquiatría, gastroenterología y periodoncia, iv) radiografía panorámica v) suministro gratuito y diligenciamiento del formato de ficha médica unificada. (Folios 205-206)

Ante el silencio de la Capitana teresa Liliana Leyva Quintero Directora del Dispensario Médico 3029 Batallón de Artillería No.8 “Batalla San Mateo”  y previo a abrir el incidente de desacato, el 27 de julio de 2017 se requirió a su superior jerárquico, el Director de Sanidad del Ejercito, Brigadier General German López Guerrero, para que  en el término de 2 días hábiles hiciera cumplir el fallo proferido por la Corte Suprema de Justicia e iniciara el procedimiento disciplinario contra la principal obligada.(folios 207 y ss.)

El 1 de agosto de 2017 la Capitana Teresa Liliana Leyva Directora del Dispensario Médico 3029 Batallón de Artillería No.8 “Batalla San Mateo” allegó escrito manifestando que “gran parte de lo ordenado en el objeto de la acción constitucional contempla una universalidad de servicios que en gran parte ya se han prestado, pero dicho accionante no se ha presentado a esta Dirección para allegar alguna orden, solicitud o manifestación de las dolencias que le estén aquejando para proceder con las autorizaciones y las debidas atenciones” (negrilla fuera de texto) (folio 211 y ss.)

Teniendo en cuenta el escrito anterior de donde se puede inferir que efectivamente no se le habían prestado al accionante todos los servicios requeridos, el 2 de agosto de 2017 se abrió el incidente por desacato contra la Capitana Teresa Liliana Leyva-Directora del Dispensario Médico 3029 Batallón de Artillería No.8 “Batalla San Mateo”, y el Director de Sanidad del Ejercito Nacional- Brigadier General German López Guerrero, mediante auto que fue notificado en la misma calenda, donde  se dispuso correr traslado a los citados funcionarios por el término de tres (3) días para que ejercieran su derecho de defensa, pidieran las pruebas que pretendieran hacer valer y acompañasen los documentos y pruebas anticipadas que se encontrasen en su poder.(folios 214-217)
El 4 de agosto de 2017 la Capitana Teresa Liliana Leyva Quintero Directora del Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería No. 8 “Batalla San Mateo” allegó escrito señalando que : i) con el fin de dar cumplimiento al fallo de tutela se contactó al señor Jhon Edison a fin de que precisara los servicios que no se le han prestado, quien manifestó que requería le fuera practicada “Radiografía Panorámica dental, valoración por la especialidad de gastroenterología y valoración prioritaria por medicina laboral”.  ii) la radiografía panorámica dental y valoración por la especialidad de gastroenterología no guardan ninguna relación con la patología que padece el accionante (M419 escoliosis no especificada- diagnostico objeto de la acción constitucional) no obstante se le hizo entrega de la autorización para valoración por gastroenterología, periodoncia, alisado radicular campo cerrado -4+ curetaje a campo abierto No.3. (Anexó orden de periodoncia folio 222), iii) la valoración prioritaria por medicina laboral no obedece a ningún tratamiento que se relacione con la patología padecida que si bien es cierto estuvo contemplado en el fallo de tutela, también lo es que al accionante ya le fue definida la situación laboral según se demuestra en el acta No 75222 del 3 de diciembre de 2014 (anexó acta folio 223-224).

El 15 de agosto se puso en conocimiento del accionante el escrito allegado por la capitana Liliana Leyva Quintero mencionado con antelación y se le requirió para que hiciera llegar a ésta Corporación escrito debidamente radicado en las instalaciones del Dispensario Médico 3029 del batallón de Artillería No. 8 por medio del cual informara a dicha entidad cuales son los servicios médicos que no le están siendo prestados y requiere en el momento. (Folio 225)

El 17 de agosto de 2017 el accionante allegó escrito en el que solicita se continúe con el trámite de desacato ya que: i) la razón que condujo a la interposición de la acción de tutela fue para que se concediera una atención integral en el servicio de salud, así lo entendió el Magistrado Ponente y lo validó la Sala, ii) indica que: “respecto a la valoración con medicina laboral para definir mi situación laboral a la fecha no ha sido definida dicha situación porque aunque es cierto que mediante acta Medica No.75222 de 3 de diciembre de 2014 me le asignado en primera instancia una disminución de la capacidad laboral de (30.04%). Incapacidad permanente parcial, lesión ocurrida en el servicio por causa y razón del mismo ) la notificación de dicha acta se materializó el día 16 de marzo de 2017 por orden del Consejo de Estado (…) y si se observa con detenimiento la orden de valoración prioritaria por medicina laboral para definir mi situación laboral fue emitida el 28 de febrero del 2017 por el médico tratante especialista en Fisiatría Dr. Rodrigo Jiménez C, más de 3 años de haber sido calificado pues durante este tiempo me han surgido patologías incapacitantes diferentes a las que fueron tenidas en cuenta al momento de la calificación (3 de diciembre de 2014). Por lo que se requiere es garantizar un nuevo proceso de calificación que aunque se quiere dar a entender que no está incluido en el servicio médico hace parte de él porque certifica el estado de limitación psicofísica de un ser humano afectado en su salud”. (Folio 229)

El 18 de agosto Jhon Edison Ortiz allegó a esta Corporación escrito que había sido previamente  radicado en las instalaciones del Dispensario Médico 3029 del batallón de Artillería No. 8 “Batalla San Mateo” y recibo por “Angela Solís” por medio del cual informó a dicha entidad que los servicios médicos que no se le han prestado son: i) medicamento Extracto seco de Herpagofito 480 mg, ii) Radiografía Panorámica ordenada por el médico tratante, iii) suministro gratuito y diligenciamiento del formato de ficha médica unificada para acceder a nueva calificación de pérdida de capacidad laboral por el surgimiento de nuevas patologías incapacitantes, diferentes a las que fueron tenidas en cuenta al momento de calificación el día 3 de diciembre de 2014. (Folio 230)

El 30 de agosto de 2017 se puso en conocimiento de la entidad accionada el documento allegado por el accionante, sin embargo, esta entidad no se pronunció. (Folio 231)
Así las cosas, ante el incumplimiento por parte de la Directora del Dispensario Médico 3029 Batallón de Artillería No. 8 “Batalla San Mateo- al no hacer la entrega del medicamento de alto costo para el dolor crónico- Extracto Seco de Harpagofito 480 mg (formula folio 46), ni entrega y diligenciamiento del Formato de ficha medica Unificada para acceder a nueva calificación de pérdida de capacidad laboral, ya que la valoración prioritaria por medicina laboral fue ordenada por el medico Rodrigo Jiménez C el 28 de febrero de 2017- se incurrió en el desacato de la orden de tutela por parte de quien debía cumplirla, sin que medie explicación o exculpativa alguna que justifique ese incumplimiento, siendo la consecuencia necesaria la imposición de una sanción a la Capitana Teresa Liliana Leyva, quien en su calidad de Directora del Dispensario Médico 3029 Batallón de Artillería No. 8 “Batalla San Mateo”, estaba en la obligación de disponer todo lo necesario para satisfacer la orden de amparo, así como en contra de su superior jerárquico.
En estos términos dejo planteadas las razones del disenso frente a la posición mayoritaria expresada en la sentencia de la referencia.
ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
Magistrada
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