
El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL

Providencia:

Auto de Tutela – 11 de enero de 2017
Radicación Nro. :
66001-22-05-000-2016-00270-00
Accionante: 
Andrés Felipe Muñoz Ramírez

Agente oficioso:
Sonia Patricia Ramírez Restrepo 

Accionado: 
Fiscalía General de la Nación

Referencia: 
Remisión por competencia
MAGISTRADA: OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

    
          Pereira, once (11) de enero de dos mil diecisiete (2017)                                                                                                                                                                                            

ASUNTO A DECIDIR

Sería del caso proceder a la admisión de la tutela de la referencia repartida en la fecha, si no fuera porque este Despacho considera que si bien ésta es dirigida en contra de la Fiscalía General de la Nación, como autoridad a quien se le endilga la presunta vulneración del derecho de petición, lo cierto es, que la petición fue presentada ante la Fiscalía Local de Guaduas Cundinamarca (folio7), quien es la que lleva la investigación por el presunto punible de lesiones personales (folio 6), por lo tanto, debe ser conocida por el Juzgado de Circuito de Guaduas Cundinamarca (reparto) (numeral 2, artículo 1º del Decreto 1382 de 2000
 y numeral 2 del artículo 2.2.3.1.2.1 del Decreto1069 de 2015), lugar en donde además está recluido el señor Andrés Felipe Muñoz Ramírez “agenciado”.
En consecuencia, la MAGISTRADA SUSTANCIADORA de la SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL DEL TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA, dispone que por secretaría se remita esta acción de tutela, al Juzgado de Circuito de Guaduas Cundinamarca (reparto) para su conocimiento en atención a las reglas de reparto establecidas en los Decretos 1382 de 2000 y 1069 de 2015.
CÚMPLASE,

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada
� “2. Cuando la acción de tutela se promueva contra un funcionario o corporación judicial, le será repartida al respectivo superior funcional del accionado. Si se dirige contra la Fiscalía General de la Nación, se repartirá al superior funcional del juez al que esté adscrito el fiscal”, de la misma forma lo determina el numeral 2 del artículo 2.2.3.1.2.1 del Decreto 1069 de 2015. 









