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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL

Providencia:  
Auto - 01 de febrero de 2017
Radicación Nro. :
66001-22-05-000-2017-00017-00

Proceso: 

Acción de tutela – Remite por competencia 

Accionante: 
José Fardin Mina Valencia
Accionado: 
Fiscalía 15 Delegada ante Juzgados Penales del Circuito  de Pereira
MAGISTRADA: OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
Pereira, primero (01) de febrero de dos mil diecisiete (2017)

El señor JOSÉ FARDIN MINA VALENCIA actuando en nombre propio, promueve acción de tutela contra la FISCALÍA 15 DELEGADA ANTE JUZGADOS PENALES DEL CIRCUITO DE PEREIRA a través de la Fiscal Luz Stella Ospina Patiño o quien haga sus veces, con el fin de que se proteja su derecho fundamental de petición.
El numeral 2 del artículo 1 del Decreto 1382 de 2000 que reguló las reglas de reparto establece: “2. Cuando la acción de tutela se promueva contra un funcionario o corporación judicial, le será repartida al respectivo superior funcional del accionado. Si se dirige contra la Fiscalía General de la Nación, se repartirá al superior funcional del juez al que esté adscrito el fiscal”, de la misma forma lo determina el numeral 2 del artículo 2.2.3.1.2.1 del Decreto 1069 de 2015. 
En el asunto en concreto y por lo previamente expuesto se tiene que el superior funcional de la accionada es la Sala Penal del Tribunal Superior de este Distrito Judicial, y por lo tanto, esta Magistratura dispondrá a través de Secretaría la devolución de la presente actuación a la Oficina de Reparto, para que de manera inmediata efectúe el reparto de la misma a los Magistrados de la Sala Penal de este Tribunal.

Por lo expuesto, este Despacho, 

RESUELVE:

ÚNICO: REMITIR la presente acción de tutela promovida por el señor JOSÉ FARDIN MINA VALENCIA quien actúa en nombre propio contra la FISCALÍA 15 DELEGADA ANTE JUZGADOS PENALES DEL CIRCUITO DE PEREIRA a través de la Fiscal Luz Stella Ospina Patiño o quien haga sus veces, a la Oficina de Reparto de Pereira, para que sea repartida entre los Magistrados que integran la Sala Penal del Tribunal Superior de este Distrito Judicial, conforme a lo expuesto en la parte motiva de este proveído.
CÚMPLASE,

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada

