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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL

Providencia:
Auto – 02 de noviembre de 2017

Proceso:

Acción de Tutela – Remite por competencia
Radicación Nro. :
66001-22-05-000-2017-00199-00
Accionante: 
María Emma Ortiz Morales
Accionado: 

Subdirección de apoyo a la gestión, oficina de personal de Quibdó de la Rama Judicial
MAGISTRADA: OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
    
Pereira, dos (02) de noviembre de dos mil diecisiete (2017)                                                                                                                                                                                            

La señora MARÍA EMMA ORTIZ MORALES actuando a través de apoderado judicial, promueve acción de tutela contra la SUBDIRECCIÓN DE APOYO A LA GESTIÓN, OFICINA DE PERSONAL DE QUIBDÓ DE LA RAMA JUDICIAL, con el fin de que se proteja su derecho fundamental de petición.
El artículo 37 del Decreto 2591 de 1991 que reglamenta la acción de tutela consagrada en el artículo 86 de la Constitución Política establece: “Son competentes para conocer de la acción de tutela, a prevención, los jueces o tribunales con jurisdicción en el lugar donde ocurriere la violación o la amenaza que motivaren la presentación de la solicitud”.
Al respecto, la Corte Constitucional
 ha dicho que “de allí que la Corte con fundamento en el principio de interpretación pro homine, haya considerado que existen varias posibilidades para determinar la competencia por el factor territorial, o lo que es lo mismo, que la solicitud de tutela puede presentarse desde donde se esté generando (i) ante el juez con jurisdicción en el lugar donde ocurriere la violación o amenaza que la motivare; y (ii) ante el juez con jurisdicción en el lugar donde se produjeren sus efectos (…), supuestos aplicables frente a quien pretende el restablecimiento de sus derechos.”
En el asunto en concreto y por lo previamente expuesto se tiene que el competente para conocer la presente acción es el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Armenia (reparto), por cuanto es el juez con jurisdicción en el lugar donde ocurre la violación, al tener la actora su residencia en la Tebaida Quindío (fl.6), por lo tanto, esta Magistratura dispondrá a través de Secretaría la remisión de la presente actuación a la Oficina de Reparto del distrito Judicial de Armenia, para los fines competentes.
Por lo expuesto, este Despacho, 

RESUELVE:

ÚNICO: REMITIR la presente acción de tutela promovida por la señora MARÍA EMMA ORTIZ MORALES quien actúa a través de apoderado judicial contra la SUBDIRECCIÓN DE APOYO A LA GESTIÓN, OFICINA DE PERSONAL DE QUIBDÓ DE LA RAMA JUDICIAL, a la Oficina de Reparto de Armenia, para que sea repartida al Tribunal Superior de ese Distrito Judicial (reparto), conforme a lo expuesto en la parte motiva de este proveído.
CÚMPLASE,

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada
�A-256 de 2012. M.P Nilson Pinilla Pinilla y A-143 de 2008. M.P Jaime Córdoba Triviño. 






