SENTENCIA TUTELA 2ª INSTANCIA N°35
RADICACIÓN:660013104005 2017 00021 01 
ACCIONANTE :LUZ MARINA YANDI ECHEVERRY
CONFIRMA Y DECLARA HECHO SUPERADO PARCIAL

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 

Providencia:
Sentencia  -  2ª instancia - 20 de abril de 2017

Proceso:    
Acción de Tutela – Confirma amparo y declara hecho superado

Radicación Nro. :
660013104005 2017 00021 01                                                  
Accionante: 
LUZ MARINA YANDI ECHEVERRY
Accionado: 
COLPENSIONES
 Magistrado Ponente: 
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
Temas: 
DERECHOS A LA SEGURIDAD SOCIAL Y A LA SALUD / OMISIÓN DE PAGO DE APORTES EN SALUD. “No puede entonces negarse que al momento de interponer la demanda y de proferirse el fallo de primera instancia, por parte de COLPENSIONES no se había acreditado el pago de los aportes de seguridad social en salud de la accionante, a quien se le hace el descuento respectivo de su nómina por ese concepto, pero esa situación en la actualidad se encuentra superada porque ya fueron canceladas las cotizaciones atrasadas; por tanto, la Corporación no requiere ahondar en el tema, toda vez que es notorio que COLPENSIONES -aunque de manera tardía- atendió el reclamo de su afiliada y por ende su actuación ya no configura afectación a derecho fundamental alguno, al no existir el objeto o los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación. Acorde con lo anterior, se confirmará el fallo dictado por encontrarse ajustado a derecho, pero se declarará la carencia actual del objeto por tratarse de un hecho superado parcialmente, en lo atinente a la orden dada a COLPENSIONES; es decir, queda vigente lo dispuesto en relación con CAFESALUD EPS.”.
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TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
       SALA de decisión PENAL
             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, veinte (20) de abril de dos mil diecisiete (2017)

                                                                    Acta de Aprobación N° 345
                                                    Hora: 8:30 a.m.
1.- VISTOS 

Desata la Sala por medio de este proveído la impugnación interpuesta por la Gerente Nacional de Defensa Judicial de la Administradora Colombiana de Pensiones -en adelante COLPENSIONES-, contra el fallo de tutela proferido por el Juzgado Quinto Penal del Circuito de Pereira (Rda.), a consecuencia de la acción de amparo promovida por la ciudadana LUZ MARINA YANDI ECHEVERRI.

2.- DEMANDA 

Los narrado por la señora YANDI ECHEVERRY en el escrito de tutela se puede concretar así: (i) es beneficiaria de una sustitución pensional a cargo de COLPENSIONES, de cuya mesada le descuentan lo correspondiente a seguridad social en salud; (ii) padece de insuficiencia renal crónica, atrofia renal derecha, depresión, entre otras enfermedades, y pese a que cuenta con un fallo de tutela proferido a su favor por el Juzgado Quinto Penal Municipal de esta ciudad en febrero 10 de 2017, CAFESALUD EPS no la atiende debido a que COLPENSIONES se encuentra en mora en el pago de los aportes; y (iii) debido a las patologías que presenta debe tener una atención constante y un tratamiento oportuno, por lo que ha tratado de obtener una solución por parte de ambas entidades, pero no ha sido posible.

Con fundamento en lo anterior solicita el amparo de las garantías constitucionales a la igualdad y al debido proceso administrativo; y, en consecuencia, se ordene a COLPENSIONES cancelar de manera inmediata el valor que le adeuda a CAFESALUD EPS, y en lo sucesivo pague oportunamente los aportes para evitar interrupciones en el servicio, petición que también invocó como medida provisional.
3.- TRÁMITE Y FALLO 
3.1.- El juzgado admitió la acción constitucional y ordenó correr traslado de la misma a la Gerencia Nacional de Defensa Judicial, a la Vicepresidencia Administrativa, a la Gerencia Nacional de Gestión Documental y a la Gerencia Nacional de Nómina de COLPENSIONES, y vinculó de manera oficiosa a CAFESALUD EPS. Ninguna de las entidades se pronunció al respecto.

Negó la medida provisional invocada por tratarse de un asunto económico.
3.2.- Dentro del término constitucional, el a quo en providencia de marzo  02 de 2017 tuteló los derechos a la seguridad social y a la salud de los que es titular la señora LUZ MARINA YANDY ECHEVERRY, y ordenó a CAFESALUD EPS que activara los servicios a la accionante, y se abstuviera en el futuro de suspender la afiliación de la misma con motivo de mora imputable a COLPENSIONES. De igual forma, previno a COLPENSIONES para que se pusiera al día en el traslado de las cotizaciones en salud a CAFESALUD.

4.- IMPUGNACIÓN

Inconforme con el fallo, la Gerente Nacional de Defensa Judicial de  COLPENSIONES pidió se revoque la decisión proferida por el juzgado de primer nivel, toda vez que la orden relacionada con el pago de aportes fue cumplida, y anexó constancia de la Vicepresidencia de Nómina de Pensionados en la que se consigna que desde octubre de 2016 se han efectuado las cotizaciones a CAFESALUD EPS, lo cual le fue informado a la accionante mediante oficio de marzo 03 de 2017; por tanto, se presenta el fenómeno de la carencia actual de objeto por hecho superado, y en consecuencia solicita el archivo de la actuación.
5.- POSICIÓN DE LA SALA

Se tiene competencia para decidir la impugnación incoada contra la sentencia proferida por Juzgado Quinto Penal del Circuito de Pereira (Rda.), de conformidad con las facultades conferidas en los artículos 86 y 116 de la Constitución Política, 32 del Decreto 2591/91 y 1º del Decreto 1382/00.

5.1.- Problema jurídico planteado
Corresponde al Tribunal establecer el grado de acierto o desacierto que contiene el fallo impugnado, en cuanto concedió el amparo solicitado por la señora LUZ MARINA YANDI ECHEVERRY. De igual forma, debe determinarse si es procedente declarar la carencia actual de objeto por hecho superado en lo atinente a la orden dada a COLPENSIONES, al haber cumplido dicha entidad con lo dispuesto por el juez de tutela.

5.2.- Solución a la controversia
La tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 
En este asunto se aprecia que la señora YANDI ECHEVERRY concurre ante el juez constitucional con el fin de lograr la protección de los derechos fundamentales que considera quebrantados por COLPENSIONES, debido a que esa entidad no había pagado los aportes en salud a CAFESALUD, los cuales descuenta oportunamente de su mesada pensional, razón por la cual dicha EPS le había cancelado los servicios de salud, los cuales requiere de manera constante por padecer de varias enfermedades.
Se observa entonces que le asistía razón al accionante al instaurar la tutela, pues para el momento de interposición de la acción constitucional no se tenía noticia que COLPENSIONES estuviera al día en el pago de las cotizaciones, y CAFESALUD se negaba a prestarle los servicios a los que como afiliada y pensionada tiene derecho, y durante el curso de la acción constitucional ambas entidades guardaron silencio, por lo que hacía imperativo que el Juez Constitucional salvaguardara sus derechos fundamentales a la seguridad social y a la salud quebrantados por las accionadas, como así acaeció.

No obstante lo anterior, en el escrito de impugnación la Gerente de Defensa Judicial de COLPENSIONES señaló que se había dado cumplimiento al fallo, esto es, pagado los aportes a CAFESALUD, y se anexó constancia de la Vicepresidencia de Nómina de Pensionados, en la que se consigna que desde octubre de 2016 se han efectuado las cotizaciones a dicha EPS, lo cual le fue informado a la actora en oficio de marzo 03 de 2017.

No puede entonces negarse que al momento de interponer la demanda y de proferirse el fallo de primera instancia, por parte de COLPENSIONES no se había acreditado el pago de los aportes de seguridad social en salud de la accionante, a quien se le hace el descuento respectivo de su nómina por ese concepto, pero esa situación en la actualidad se encuentra superada porque ya fueron canceladas las cotizaciones atrasadas; por tanto, la Corporación no requiere ahondar en el tema, toda vez que es notorio que COLPENSIONES -aunque de manera tardía- atendió el reclamo de su afiliada y por ende su actuación ya no configura afectación a derecho fundamental alguno, al no existir el objeto o los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación
. 

Acorde con lo anterior, se confirmará el fallo dictado por encontrarse ajustado a derecho, pero se declarará la carencia actual del objeto por tratarse de un hecho superado parcialmente, en lo atinente a la orden dada a COLPENSIONES; es decir, queda vigente lo dispuesto en relación con CAFESALUD EPS.
6.- DECISIÓN 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Penal, administrando justicia en nombre de la República y por mandato de la Constitución y la ley,  

FALLA

PRIMERO: SE CONFIRMA la sentencia de tutela proferida por el Juzgado Quinto Penal del Circuito de Pereira (Rda.) 

SEGUNDO: SE DECLARA la carencia actual del objeto por hecho superado parcialmente, conforme lo plasmado en la parte motiva de esta providencia, respecto de la orden dada a COLPENSIONES, toda vez que queda vigente lo dispuesto en relación con CAFESALUD EPS.
TERCERO: Por secretaría se remitirá el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados, 

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
      JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

La Secretaria de la Sala, 
MARÍA ELENA RÍOS VÁSQUEZ
� Al respecto, se resalta lo afirmado por la H. Corte Constitucional en sentencia T-727/10.





Página 5 de 5

