INCIDENTE DE DESACATO DE 2ª INSTANCIA

RADICACIÓN:  660013109001201000040-01
ACCIONANTE:        JOSÉ DELIO RAMÍREZ
SE REVOCA SANCIÓN
A N°44

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
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Accionante: 

JOSÉ DELIIO RAMÍREZ 
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INCIDENTE DE DESACATO / HECHOS DIFERENTES.  [L]uego de haberse emitido la sanción respectiva el Gerente Jurídico de la entidad informó que el procedimiento requerido por el señor JOSÉ DELIO RAMÍREZ hace referencia a unas patologías distintas a las que en un comienzo ameritaron la acción constitucional en contra de ASMET SALUD, pero ello no fue dado a conocer al funcionario de primer nivel para que profiriera la decisión que en derecho correspondía. De conformidad con lo arrimado con posterioridad a este incidente, estima la Sala que en efecto le asiste razón a la entidad al indicar que el novísimo procedimiento quirúrgico ordenado al señor JOSÉ DELIO, así como los exámenes complementarios y valoración prequirúrgica, no se encuentran amparados por la tutela de mayo 31 de 2010,  pues los mismos, se itera, hacen referencia a enfermedades diferentes a las que motivaron al juez constitucional a la protección de los derechos a la salud y vida digna que consideró vulnerados por parte de ASMET SALUD EPS.
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Magistrado Ponente
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, veintiuno (21) de junio de dos mil diecisiete (2017).

Acta de Aprobación N° 537                                                                                                                                                                                         
                                                     Hora:8:05 a.m.
1.- VISTOS 

Debe pronunciarse la Sala con ocasión de la consulta de la decisión proferida por el Juzgado Primero Penal del Circuito (Rda.), por medio de la cual sancionó a los doctores GUSTAVO ADOLFO AGUILAR VIVAS y GLORIA ELENA POSADA MEJÍA en su calidad de Gerente General y Regional de la Asociación Mutual la Esperanza “ASMET SALUD EPS”, respectivamente, con 3 días de arresto y multa equivalente a 1 salario mínimo legal mensual vigente, por no acatar la acción de tutela dictada a favor del señor JOSÉ DELIO RAMÍREZ.
2.- ANTECEDENTES  
2.1.- Mediante sentencia de mayo 31 de 2010 el Juzgado Primero Penal del Circuito de Pereira (Rda.) tuteló los derechos fundamentales a la salud y la calidad de vida del señor JOSÉ DELIO RAMÍREZ, por lo que ordenó a la EPS-S ASMET SALUD que: “en adelante CONTINUE prestando una cobertura integral al paciente respecto a la patología “MIASTENIA GRAVIS” y que ameritó la interposición de la acción, sin que el desarrollo del tratamiento se dilate por falta de agilidad y prontitud en la asignación y programación de las citas médicas requeridas, así como la autorización de todo procedimiento, tratamiento o medicamento que dicho galeno ordene, sin que se pueda acudir para su negativa a la no inclusión del mismo en el POS.”

2.2.- En abril 4 de 2017 el señor JOSÉ DELIO RAMÍREZ,  informó al juzgado que las dos cirugías que le fueron ordenadas no le han sido autorizadas.

2.3.-  Por auto de abril 20 de 2017, el despacho requirió a la Gerente Regional de ASMET SALUD EPS-S Dra. GLORIA ELENA POSADA MEJÍA y al Gerente Nacional de la entidad Dr. GUSTAVO ADOLFO AGUILAR VIVAS, para que dentro de las 48 horas siguientes, den cumplimiento al fallo de tutela.

2.4.- Frente al silencio de los accionados, mediante decisión de enero 24 de 2017
 -sic- se dio apertura formal al incidente de desacato en contra de los doctores GUSTAVO ADOLFO AGUILAR VIVAS y GLORIA ELENA POSADA -Gerente General y Regional de ASMET SALUD, respectivamente- conforme lo reglado en el canon 52 del Decreto 2591/91.

2.5.- Culminado el término legal, por auto de mayo 31 de 2017 el Juzgado resolvió el incidente de desacato y estimó que los doctores GUSTAVO ADOLFO AGUILAR en su calidad de Gerente General de ASMET SALUD y GLORIA ELENA POSADA MEJÍA como Gerente Regional en esta capital, incumplieron la sentencia de tutela de mayo 31 de 2010 y por ende los sancionó con 3 días de arresto y multa de 1 s.m.l.m.v.

2.6.- Con posterioridad a haberse emitido la providencia sancionatoria, por parte del Gerente Jurídico de ASMET SALUD, se enviaron dos solicitudes al Juzgado de Conocimiento, como también se hizo ante esta Corporación, donde se pide la  revocar y dejar sin efectos el proveído adoptada, toda vez que los procedimientos requeridos por el enfermo no se encuentra cubiertos por la acción constitucional, pues la patología que allí se le amparo, es diferente a las actuales y por ende el usuario deberá realizar el trámite pertinente ante el Comité Técnico Científico.

3.- Para resolver, se CONSIDERA 
Existe competencia funcional para desatar el grado de consulta surtido sobre la decisión proferida dentro del incidente de desacato que tramitó el Juzgado Primero Penal del Circuito de Pereira (Rda.). 

De la información arrimada por el señor JOSÉ DELIO RAMÍREZ, se desprende que en efecto, mediante fallo de tutela de  mayo 31 de 2010, el Juzgado de instancia amparó sus derechos fundamentales a la salud y vida digna, en relación con la patología denominada “MIASTENIA GRAVIS”, por lo cual, además de disponer el tratamiento integral para la mismo, ordenó la entrega de los medicamentos allí referidos.

A la hora de ahora, se puede advertir de la documentación que aportó el señor DELIO RAMÍREZ que  las patologías que le fueron prescritas por el especialista adscrito a la Clínica de Oftalmología de Cali (V.), hacen referencia a “ORBITOPATIA TIROIDEA, PSEUDOFAQUIA, EXOTROPIA y OTRO DIAGNÓSTICO MÉDICO (t818), por lo cual  se le ordenó el procedimiento “REINSERCIÓN O RETROINSERCIÓN DE DOS MÚSCULOS OJO DERECHO”, así como los siguientes exámenes “hemograma completo, creatinina, PT, PTT, EKG (electrocardiograma)” y la valoración preoperatoria por médico internista”, las cuales en sentir de esta Corporación y como así lo indicó la entidad son distintas a aquella que ameritó la inicial acción constitucional.

Para el efecto y con miras a determinar que en la actualidad al paciente JOSÉ DELIO RAMÍREZ le fueron diagnosticadas otras patologías visuales distintas a aquella que ameritó la tutela en el año 2010, procedemos a traer a colación la definición de las mismas, lo cual nos permite establecer que la inicial enfermedad ocular es diferente a aquellas que le fueron recientemente diagnosticadas.
La MIASTENIA GRAVIS “es una enfermedad crónica autoinmune que causa que los músculos se debiliten y se cansen fácilmente. La mayoría de las personas afectadas por una miastenia gravis desarrollan "miastenia ocular" en la etapa inicial de la enfermedad, la cual causa que los músculos que controlan el movimiento del ojo y los párpados se afecten, provocando una caída del párpado, visión borrosa o doble” 
. 

Por su parte, la ORBITOPATIA TIROIDEA, es “una enfermedad de origen inmunológico que afecta el funcionamiento de la glándula tiroides por un lado y a componentes orbitarios, en conjunto o aisladamente. Cursa con un aumento de volumen de los músculos extraoculares y grasa orbitaria provocando proptosis o exoftalmos (ojos saltones)”
, la PSEUDOFAQUIA “Se trata, en esencia, de la situación que se genera cuando el cristalino ha sido sustituido por la lente intraocular artificial, bien sea para tratar defectos como las cataratas, la presbicia o incluso los defectos de refracción propios de la miopía, la hipermetropía o el astigmatismo”
, y por último la EXOTROPIA “se refiere al desvío de los ojos hacia afuera.  Es lo opuesto a ojos cruzados, o esotropía. Exotropía puede ocurrir entre tiempo y tiempo (exotropía intermitente) o puede ser constante, y se puede encontrar en cualquier grupo de edad”

Si bien todas las enfermedades que le han sido diagnosticadas al señor JOSÉ DELIO RAMÍREZ, tienen un vínculo común, esto es que se trata de afecciones a nivel visual, aquella patología que le fue encontrada en el año 2010, es diferente a aquellas detectadas en esta anualidad -2017- donde además de algunos exámenes se le ordenó la práctica del procedimiento quirúrgico que a la fecha no se le ha practicado.

Como quiera que con ocasión de la información entregada al juez constitucional por parte del señor JOSÉ DELIO RAMÍREZ, se evidenciaba que la entidad accionada no había dado cumplimiento a la sentencia de tutela, en lo atinente a la atención integral que le fue ordenada, ello motivó a que se diera comienzo al incidente,  en el que pese a haberse respetado el procedimiento establecido para esta clase de asuntos, procurándose enterar en debida forma a quienes debían acatar el fallo a raíz de la insatisfacción revelada, ante lo cual se enviaron los diversos requerimientos para que se le dieran las correspondientes explicaciones, e igualmente se le hizo saber al Dr. GUSTAVO ADOLFO AGUILAR VIVAS como representante legal de ASMET SALUD EPS-S y a la Dra. GLORIA ELENA POSADA MEJÍA como Gerente Regional de la iniciación del incidente de desacato mediante oficios librados, los mismos guardaron absoluto silencio, por lo cual el camino a adoptar por el despacho no era diferente al de proferir auto sancionatorio.
No obstante lo anterior, luego de haberse emitido la sanción respectiva el Gerente Jurídico de la entidad informó que el procedimiento requerido por el señor JOSÉ DELIO RAMÍREZ hace referencia a unas patologías distintas a las que en un comienzo ameritaron la acción constitucional en contra de ASMET SALUD, pero ello no fue dado a conocer al funcionario de primer nivel para que profiriera la decisión que en derecho correspondía.

De conformidad con lo arrimado con posterioridad a este incidente, estima la Sala que en efecto le asiste razón a la entidad al indicar que el novísimo procedimiento quirúrgico ordenado al señor JOSÉ DELIO, así como los exámenes complementarios y valoración prequirúrgica, no se encuentran amparados por la tutela de mayo 31 de 2010,  pues los mismos, se itera, hacen referencia a enfermedades diferentes a las que motivaron al juez constitucional a la protección de los derechos a la salud y vida digna que consideró vulnerados por parte de ASMET SALUD EPS.

En ese orden de ideas, aunque al parecer se presenta una negativa por parte de ASMET SALUD para atender lo prescrito por el especialista tratante en bienestar de la salud visual del acá accionante, es evidente que por tratarse de órdenes que se hallan por fuera de la inicial tutela, el actor debe seguir el trámite dispuesto para ello, mismo que en sentir de la Corporación ya debe estar ejecutándose por parte de la EPS-S toda vez que la entidad tiene conocimiento de las necesidades médicas del señor JOSÉ DELIO RAMÍREZ. Pero no obstante esa circunstancia, se instará a la EPS-S  que en el evento de no haberlo hecho, convoque al Comité Técnico Científico para que realice las gestiones de su competencia, con miras a lograr la atención requerida por el usuario a la mayor brevedad posible.

Pese a lo anterior y en el  evento de que por parte de ASMET SALUD EPS-S se mantenga la postura de negar no solo la cirugía de “REINSERCIÓN O RETROINSERCIÓN DE DOS MÚSCULOS OJO DERECHO”, sino los exámenes “hemograma completo, creatinina, PT, PTT, EKG (electrocardiograma)”, y la valoración preoperatoria por médico internista” que le fueron ordenados por el especialista tratante, el señor JOSÉ DELIO RAMÍREZ estará facultado para interponer nueva acción constitucional con miras a buscar la protección de su derecho fundamental a la salud.

Como quiera entonces que a juicio del Tribunal los funcionarios de ASMET SALUD que fueron sancionados por el a quo, no desacataron la orden judicial, en tanto los procedimientos dispuestos no están amparados por el fallo de tutela por tratarse de requerimientos distintos que no corresponden con la inicial patología encontrada al señor JOSÉ DELIO RAMÍREZ, no le queda alternativa diferente a esta Corporación que la de revocar la providencia de  mayo 31 de 2017 dictada en contra de los funcionarios de ASMET SALUD EPS-S.
De conformidad con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, 

4.- RESUELVE
PRIMERO: SE REVOCA la sanción impuesta a los Doctores GUSTAVO ADOLFO AGUILAR VIVAS y GLORIA ELENA POSADA MEJÍA, en calidad de Gerente General y Gerente Regional de ASMET SALUD EPS-S respectivamente, por las razones indicadas en la parte motiva de esta providencia.

SEGUNDO:  SE INSTA a ASMET SALUD EPS-S para que en caso de no haberlo hecho, convoque al Comité Técnico Científico con miras a que adelante el trámite pertinente, en relación con los requerimientos médicos que actualmente necesita el señor JOSÉ DELIO RAMÍREZ.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE
Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
       JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

La Secretaria de la Sala,

MARÍA ELENA RÍOS VÁSQUEZ
� Al parecer la fecha es mayo 12 de 2017, según la fecha del correo electrónico enviado para comunicar tal decisión. Ver folio 15 fte. y vto.


� https://www.aao.org/salud-ocular/enfermedades/miastenia-gravis.


� https://www.imo.es/es/orbitopatia-tiroidea.


� http://www.clinicabaviera.com/blog/bye-bye-gafas/pseudofaquia-que-es/


� https://www.aapos.org/es/terms/conditions/49
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