SENTENCIA TUTELA 1ª INSTANCIA N°33                                                      RADICACIÓN:66001220400020170012100
ACCIONANTE:      NEREYDA DÍAZ FLOR

En Rep. DORIA DÍAZ FLOR

NIEGA POR HECHO SUPERADO

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
Providencia:
Sentencia -

 1ª instancia - 30 de junio de 2017 

Proceso: 

Acción de Tutela – Niega amparo por hecho superado
Radicación Nro. :
  
66001220400020170012100
Accionante: 

DORIA DIAZ FLOR

Accionado:


MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES y otros
Magistrado Sustanciador: 

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
Temas:
       

DERECHO DE PETICIÓN / CARENCIA ACTUAL DE OBJETO POR HECHO SUPERADO. [E]l requerimiento que fuera allegado al Ministerio de Relaciones exteriores por parte de la señora DORIA DÍAZ FLOR en diciembre 23 de 2016, ya fue debidamente atendido, situación de la cual tiene pleno conocimiento su apoderado, a consecuencia de ello es necesario indicar que en este evento se dio cumplimiento a lo pedido y se han superado los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación, como así lo tiene decantado la H. Corte Constitucional. Ahora bien aunque en sede de tutela también se pidió copia auténtica del Registro Civil de Matrimonio con la mencionada nota marginal, debe señalarse que tal documento será enviado de la Embajada de Colombia en Ankara por medio de valija diplomática a la Registraduría Nacional del Estado Civil y a la Notaría Primera del Círculo de Bogotá
, por lo cual se INSTARÁ a la Dirección de Asuntos Migratorios, Consulares y Servicio al Ciudadano del Ministerio de Relaciones Exteriores, para que una vez reciban el respectivo Registro, procedan a expedir la copia auténtica requerida por la actora, la cual deberá remitírsele a la Calle 12 N° 3-69 Piso 2° del municipio de Cartago (Valle). En conclusión,  al haberse satisfecho el objeto de la petición presentada por la tutelante, se negará el amparo constitucional impetrado, al configurarse un hecho superado. 
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TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
       SALA de decisión PENAL
             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, treinta (30) de junio de dos mil diecisiete (2017)

                                                                    Acta de Aprobación N° 634
                                                    Hora: 3:00 p.m.
1.- VISTOS
Procede la Sala a decidir la acción de tutela instaurada mediante apoderado judicial por la ciudadana DORIA DÍAZ FLOR, al considerar vulnerados sus derechos fundamentales de petición, personalidad jurídica, habeas data y libre desarrollo de la personalidad.
2.- SOLICITUD 

Lo narrado en el escrito de tutela se puede sintetizar así: (i) en diciembre 23 de 2016 se presentó ante el Ministerio de Relaciones Exteriores de este país, solicitud para la inscripción de divorcio de matrimonio civil de mutuo acuerdo y liquidación de sociedad conyugal sin bienes, que habían contraído FARHAD ASADI SARIGHEH y DORÍA DÍAZ FLOR, a efectos de que se realizara el trámite pertinente ante el Consulado de Colombia en Ankara, Turquía, instancia competente para ello -debido a la supresión del Consulado de Colombia en Irán, donde tuvo lugar dicha celebración-; (ii) en diciembre 28 de 2016 el Ministerio de Relaciones Exteriores confirmó el envío de la documentación al citado consulado; (iii) en febrero 23 de 2017 el Consulado de Colombia en Ankara informó a la señora DÍAZ FLOR que pidió a la Registraduría Nacional del Estado Civil autorización para reconstruir el Registro Civil de Matrimonio, debido  a que no reposa en el archivo, pero hasta el momento esa entidad no se ha pronunciado de fondo sobre el requerimiento; (iv) lo anterior afecta el derecho a no tener una personalidad jurídica definida, y a su vez le impide contraer nueva nupcias con su actual pareja, además de afectar su habeas data, puesto que la falta de actualización en su registro hace que aparezca aún como casada, y debido a las estrictas reglas europeas por esa razón puede ser deportada en cualquier momento, puesto que debe tener los documentos en regla como persona divorciada para presentarse ante las autoridades de ese continente sin cónyuge, ya que de lo contrario incurriría en una falsedad, lo que es aún más grave porque el señor FARHAD ASADI es iraní.
Reclama el amparo de los derechos que le están siendo afectados; y, en consecuencia pide que se le ordene a la Registraduría Nacional del Estado Civil, al Ministerio de Relaciones Exteriores, y el Consulado de Colombia en Ankara, Turquía, dar respuesta de fondo a la solicitud impetrada, en cuanto a la expedición de una copia auténtica del Registro Civil de Matrimonio de la señora DORIA DÍAZ FLOR, con la correspondiente nota donde conste la inscripción de divorcio de matrimonio civil de mutuo acuerdo y liquidación de la sociedad conyugal sin bienes.
3.- CONTESTACIÓN

Del trámite constitucional se corrió traslado a la Registraduría Nacional del Estado Civil, el Ministerio de Relaciones Exteriores y el Consulado de Colombia en Ankara (Turquía), frente a lo cual se pronunciaron los siguientes:

- El Director de Asuntos Migratorios, Consulares y Servicio al Ciudadano de la Cancillería de Colombia, expresó lo siguiente: (i) con ocasión de la petición elevada en diciembre 26 de 2016 para la inscripción del divorcio de matrimonio civil de mutuo acuerdo y liquidación de sociedad patrimonial de bienes, dicho Ministerio mediante memorando I-GAUC-16-030716 de diciembre 28, remitió copia de la solicitud de inscripción al Consulado de Colombia en Ankara (Turquía) para las gestiones pertinentes, de lo cual se le informó al apoderado de la actora; (ii) al verificarse que en el archivo que reposaba en el Consulado de Colombia en Teherán no se hallaba copia del Registro Civil de Matrimonio celebrado entre FARHAD ASADI SARIGHEH y DORIA DÍAZ FLOR por correo electrónico de febrero 23 de 2017  se pidió a la Registraduría la autorización para su reconstrucción, de lo cual se comunicó a la accionante; (iii) por resolución 2309 la Registraduría facultó al Consulado en Ankara para la reconstrucción y así posteriormente inscribir la escritura pública 1941, por la cual se formalizó el divorcio y la liquidación de la Sociedad Conyugal, como así se hizo; (iv) por medio de valija diplomática será remitido por el Consulado de Colombia en Ankara (Turquía)  las correspondientes copias del Registro Civil de Matrimonio reconstruido a la Registraduría del Estado Civil y a la Notaría Primera del Círculo de Bogotá; (v) dicho Ministerio no ha incurrido en violación a derechos fundamentales y por el contrario se presenta la carencia actual del objeto por hecho superado, y (vi) pide en consecuencia se declare la improcedencia de la acción constitucional y se nieguen las pretensiones frente al Ministerio de Relaciones Exteriores – Consulado de Colombia en Ankara (Turquía) y se proceda a su desvinculación del trámite.

- El Jefe de la Oficina Jurídica de la Registraduría Nacional del Estado Civil, señala que mediante resolución 2309 de marzo 8 de 2017 se autoriza la reconstrucción del Registro Civil de Matrimonio de FARHAD ASADI SARIGHEH y DORIA DÍAZ FLOR, identificado con serial 1584210, la cual se comunicó por correo electrónico de marzo 15 de 2017 al consulado de Ankara, de lo cual igualmente se le informó por ese mismo medio a los accionantes. Pide por lo tanto se declare improcedente la tutela por carencia actual del objeto.
4.- PRUEBAS

Se tuvieron como tales los documentos aportados por las partes.
5.- SE CONSIDERA

El Tribunal es competente para fallar este asunto de conformidad con la facultad consagrada en la Constitución Política en su artículo 86 y en los Decretos 2591/91 y 306/92.

5.1.- Problema planteado 

Le corresponde establecer a esta Sala de Decisión si ha existido en el presente evento violación a los derechos fundamentales de la actora; en caso afirmativo, cuál es la actuación que deben realizar las entidades involucradas, a efectos de cesar dicha vulneración.
5.2.- Solución

La acción de tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

En el presente caso se tiene que lo pretendido por la señora DORIA DÍAZ FLOR al concurrir ante el juez constitucional, es lograr que se termine con una situación que a su modo de ver atenta  contra  sus derechos fundamentales de petición, personalidad jurídica, habeas data y libre desarrollo de su personalidad, como quiera que por parte de la Registraduría Nacional del Estado Civil, el Ministerio de Relaciones Exteriores y la Embajada de Colombia en Ankara (Turquía) no se ha atendido el requerimiento enviado en diciembre de 2016, por medio del cual se la inscripción del divorcio del matrimonio civil de mutuo acuerdo y liquidación de la sociedad conyugal sin bienes, celebrado entre  FARHAD ASADI SARIGHEH y DORIA DÍAZ FLOR.
Con respecto al reclamo elevado por el apoderado de la actora y de conformidad con la información que se ha aportado en sede constitucional, se observa que con ocasión de la petición que elevó la señora DORÍA DÍAZ y que fuera recibida por el Ministerio de Relaciones Exteriores –Cancillería en diciembre 23 de 2016, se adelantaron las siguientes gestiones:
- En diciembre 28 de 2016 se envió memorando, vía correo electrónico, al Segundo Secretario de la Embajada en Ankara (Turquía) para atender la petición de inscripción del divorcio
, de cuyo trámite se le comunicó por medio electrónico y por el correo 4/72 al apoderado de la señora DORIA DÍAZ
.

- Como así lo informó a la Cancillería el Dr. JHANY MARCELO MACEDO RIZO, Segundo Secretario - Encargado de Asuntos Consulares de la Embajada de Colombia en Ankara
, al verificar que en el archivo del antiguo Consulado de Colombia en Teherán no existía copia del Registro Civil de Matrimonio, en febrero 13 se solicitó a la Registraduría Nacional del Estado Civil la facultad para su reconstrucción, de lo cual se le anunció a la peticionaria por correo electrónico en febrero 23.  Así mismo que en marzo 15 de 2017 mediante resolución 2309 de marzo 8 de 2017 la Registraduría autorizó tal procedimiento, el cual fuera debidamente diligenciado y en la casilla de notas se anotó la inscripción del divorcio del matrimonio civil de mutuo acuerdo y la liquidación de la sociedad conyugal sin bienes.

En efecto, de la información aportada por el Ministerio de Relaciones Exteriores, se observa que ya se realizó la reconstrucción del Registro Civil de Matrimonio y en el actual, identificado con Indicativo Serial 5705628
, elaborado en Ankara (Turquía) y suscrito por el Encargado de Asuntos Consulares de la Embajada de Colombia en dicho país, se plasmó como nota marginal la siguiente: “Este folio reemplaza al serial 1584210 conforme a resolución de reconstrucción número 2309 del 08 de marzo de 2017 y por otra parte conforme a escritura pública número mil novecientos cuarenta y uno de fecha 11 de julio de 2016 se hace la inscripción de divorcio de matrimonio civil de mutuo acuerdo y liquidación de sociedad conyugal sin bienes”.
Con ocasión de lo anterior, el apoderado de la actora allegó un escrito que si bien es contradictorio, por cuanto procede a “retirar” la acción constitucional, al considerar que lo pedido es un hecho superado, pero a renglón seguido aduce que “desiste” de la misma una vez se le indique en qué fecha remitirán la valija diplomática  con el documento para que la actora lo tenga en sus manos, lo que ello da a entrever es que tiene pleno conocimiento que lo requerido ya fue cumplido por la Embajada accionada.

Si bien se aludió por parte de la accionante, que fueron varios los derechos vulnerados por las entidades demandadas al no haberle dado respuesta a lo pedido, de la información antes aludida, se aprecia que si bien lo solicitado no se logró realizar en un menor tiempo, ello se presentó habida cuenta de los trámites administrativos que se debían adelantar para lograr en primer lugar la reconstrucción del Registro Civil de Matrimonio de la actora, el cual no fue hallado en los archivos de la antigua Embajada de Colombia en Teherán, y con posterioridad a ello la inscripción de la sentencia de divorcio del matrimonio civil y la liquidación de la sociedad conyugal, lo cual, a la hora de ahora ya se ha hecho efectivo.
No puede desconocer que la Sala que luego de la información que se le entregó a la señora DORÍA DÍAZ en febrero 23 de 2017  nada más se le indicó sobre dicho trámite, respecto del cual solo en junio 27 de 2017 y con ocasión de la interposición de esta acción se le comunicó a su apoderado que el Ministerio de Relaciones Exteriores por correo de marzo 15 de 2017 envió a la embajada de Colombia en Ankara la resolución de la Registraduría que permitió la reconstrucción del Registro Civil de Matrimonio, lo que finalmente se llevó a cabo en junio 21 de 2017.

Como vemos, al menos por espacio de 3 meses, la Embajada de Colombia en Ankara (Turquía) pese a habérsele remitido la referida autorización, omitió realizar las diligencias pertinentes, la que solo se efectuó con ocasión de la interposición de esta acción constitucional, circunstancia ésta que por supuesto generó el malestar en la actora, quien requiere tal documento para contraer nuevas nupcias y de contera regularizar su situación migratoria en el continente europeo.

Si bien de conformidad con lo acaecido se desprende que en un principio le fueron quebrantados a la señora DORIA DÍAZ FLOR sus derechos fundamentales de petición -por cuanto después de febrero 23 de 2017 nada más se le informó sobre el trámite pedido- a su personalidad jurídica y libre desarrollo de la personalidad -ya que sin la actualización de su estado civil no podía contraer nuevas nupcias con su nueva pareja-, en este momento procesal se observa que tales vulneraciones se encuentran superadas, en tanto por parte de las entidades accionadas se adelantaron las diligencias tendientes a lograr no solo la reconstrucción del Registro Civil de Matrimonio celebrado entre FARHAD ASADI SARIGHEH y DORÍA DÍAZ FLOR, sino que además en este último ya se halla debidamente inscrita la nota marginal de divorcio y liquidación de la sociedad conyugal, que fuera lo solicitado.
Como se aprecia, el requerimiento que fuera allegado al Ministerio de Relaciones exteriores por parte de la señora DORIA DÍAZ FLOR en diciembre 23 de 2016, ya fue debidamente atendido, situación de la cual tiene pleno conocimiento su apoderado, a consecuencia de ello es necesario indicar que en este evento se dio cumplimiento a lo pedido y se han superado los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación, como así lo tiene decantado la H. Corte Constitucional
.
Ahora bien aunque en sede de tutela también se pidió copia auténtica del Registro Civil de Matrimonio con la mencionada nota marginal, debe señalarse que tal documento será enviado de la Embajada de Colombia en Ankara por medio de valija diplomática a la Registraduría Nacional del Estado Civil y a la Notaría Primera del Círculo de Bogotá
, por lo cual se INSTARÁ a la Dirección de Asuntos Migratorios, Consulares y Servicio al Ciudadano del Ministerio de Relaciones Exteriores, para que una vez reciban el respectivo Registro, procedan a expedir la copia auténtica requerida por la actora, la cual deberá remitírsele a la Calle 12 N° 3-69 Piso 2° del municipio de Cartago (Valle).

En conclusión,  al haberse satisfecho el objeto de la petición presentada por la tutelante, se negará el amparo constitucional impetrado, al configurarse un hecho superado. 

5.- DECISIÓN 
Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  

FALLA

PRIMERO: SE NIEGA el amparo invocado por la señora DORIA DÍAZ FLOR, por tratarse de un hecho superado.

SEGUNDO: Se INSTA a la Dirección de Asuntos Migratorios, Consulares y Servicio al Ciudadano del Ministerio de Relaciones Exteriores, para que una vez reciban de la Embajada de Colombia en Ankara (Turquía) el Registro Civil de Matrimonio con serial 5705628, procedan a expedir copia auténtica, con destino al apoderado de la señora DORIA DÍAZ, a la dirección señalada.

TERCERO: Si el fallo no fuere impugnado, remítase el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
      JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El Secretario de la Sala,

WILSON FREDY LÓPEZ
� De acuerdo a información suministrada a esta Corporación por funcionaria de la Dirección de Asuntos consulares de la Cancillería, el término aproximado para que tal situación se presente es de un mes. Ver folio 64. 


� Ver folio 55.


� Ver folio 57 fte. y vto.


� Ver folio 58.


� Ver folio 60.


� Ver entre otras, sentencia T-727 de 2010. 


� De acuerdo a información suministrada a esta Corporación por funcionaria de la Dirección de Asuntos consulares de la Cancillería, el término aproximado para que tal situación se presente es de un mes. Ver folio 64. 
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