SENTENCIA TUTELA 1ª INSTANCIA N°56
                                                    RADICACIÓN:660012204000 2017 00212-00


ACCIONANTE:PERSONERÍA DE DOSQUEBRADAS
En Rep. NORBERTO DE JESÚS ARCILA V.
NIEGO POR HECHO SUPERADO

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
Providencia:
Sentencia  – 1ª instancia – 20 de septiembre de 2017

Proceso:    
Acción de Tutela – Niega por hecho superado
Radicación Nro. :
660012204000 2017 00212-00
Accionante: 
NORBERTO DE JESÚS ARCILA VALENCIA
Accionado:
DIRECCIÓN DE SANIDAD DE LA POLICÍA, SECCIONAL RISARALDA
Magistrado Ponente: 
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Temas: 
DERECHO A LA SALUD / CARENCIA ACTUAL DE OBJETO POR HECHO SUPERADO. Si bien es cierto, que le asistió razón al señor NORBERTO DE JESÚS ARCILA al instaurar la tutela, porque al momento de interponerla no se le habían dado las órdenes para los exámenes requeridos por el gastroenterólogo tratante, a la hora de ahora lo que se sabe es que por parte de la Dirección de Sanidad Seccional de la Policía Nacional se adelantaron las gestiones para dar cumplimiento a las prescripciones médicas y a la fecha ya le fueron autorizados los exámenes que necesita, por lo cual es oportuno indicar que se han superado los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación, como así lo tiene decantado la H. Corte Constitucional. En conclusión, como quiera que por parte de la Dirección Seccional de Sanidad de Risaralda, aunque de manera tardía, se dispuso lo pertinente con el fin de atender los requerimientos médicos del señor NORBERTO DE JESÚS ARCILA VALENCIA, siendo éste el objeto principal de la solicitud de amparo elevada por el agente oficioso del tutelante, se negará su pretensión al presentarse el fenómeno del hecho superado. 
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TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
       SALA de decisión PENAL
             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, veinte (20) de septiembre de dos mil diecisiete (2017)

                                                                   Acta de Aprobación N° 977
                                                   Hora: 2:50 p.m.
1.- VISTOS

Procede la Sala a decidir la acción de tutela instaurada por el Dr. WILLIAM ESTEBAN OBANDO OSORIO, Personero Delegado de Dosquebradas (Rda.), en su condición de agente oficioso del señor NORBERTO DE JESÚS ARCILA VALENCIA, en contra de la Dirección de Sanidad de la Policía Seccional Risaralda, al considerar vulnerados sus derechos fundamentales al mínimo vital, salud, calidad de vida, seguridad social e integridad personal.

2.- SOLICITUD 
Lo sustancial de la información que se aporta por el agente oficioso del señor ARCILA VALENCIA, se puede sintetizar así: (i) está afiliado a Sanidad de la Policía Nacional y le fue diagnosticada “enfermedad diverticular que compromete el marco cólico, con signos de diverticulitis en colon ascendente, dolor abdominal crónico y ectasia del colédoco”; (ii) su médico tratante le prescribió los procedimientos denominados “ultrasonografía endoscópica biliopancreática, prioritario; control por Gastroenterología  y colonoscopia total + toma de biopsia si requiere con sedación #1” que a la fecha no le han sido autorizados; y (iii) pide se protejan los derechos conculcados y se ordene a la Dirección de Sanidad Seccional de la Policía, que de manera inmediata garantice la realización de los referidos exámenes.

3.- CONTESTACIÓN

3.1.- Admitida la acción constitucional, se corrió traslado de la tutela a las Direcciones General y Seccional de Sanidad de la Policía Nacional, frente a lo cual dio respuesta el Jefe Seccional de Sanidad Risaralda de la Policía Nacional, quien informó lo siguiente: (i) la ultrasonografía endoscópica fue cubierta por el usuario de forma particular y para el efecto radicó solicitud de devolución del dinero; (ii) se accedió a la valoración por la especialidad de Gastroenterología, que le fue entregada a la esposa del actor, y en cuanto a la colonoscopia total más tomas de biopsia, se le autorizó tal servicio para la Clínica Avellana de donde se le comunicará al actor la fecha hora e indicaciones para realizar el procedimiento; y (iii) al estimar que se adelantan las gestiones para dispensar los servicios solicitados, pide se niegue la tutela al ser improcedente y se desestime la protección integral.
3.2.- Por parte de la Dirección General de Sanidad de la Policía Nacional se guardó absoluto silencio pese a haber sido vinculada a esta acción.

4.- PRUEBAS

Se tuvieron como tal los documentos aportados por cada una de las partes.

5.- Para resolver, SE CONSIDERA

El Tribunal es competente para fallar este asunto de conformidad con la facultad consagrada en la Constitución Política en su artículo 86 y en los Decretos 2591/91 y 306/92.

5.1.- Problema planteado 

Corresponde a esta Colegiatura determinar si en el asunto puesto en consideración se han vulnerado los derechos fundamentales de la señora ADIELA RENDÓN DE RAMÍREZ, y si es procedente la protección de los mismos en los términos que se invoca en el escrito de tutela.

5.2.- Solución

La acción de tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

En este caso, el señor NORBERTO DE JESÚS ARCILA acudió ante el juez constitucional por intermedio de un Personero Delegado del Municipio de Dosquebradas, como agente oficioso
, con el fin de lograr que se termine con una situación que a su modo de ver atenta contra sus derechos fundamentales al mínimo vital, salud, calidad de vida, seguridad social e integridad personal, habida cuenta que por parte de la Dirección de Sanidad de la Policía Nacional, Seccional Risaralda, no se le han autorizado los procedimientos que le fueron prescritos por el médico tratante.

En efecto, de los elementos probatorios que se allegaron a la actuación, se observa que al enfermo le fueron dispuestos una “colonoscopia total + toma de biopsia si se requiere con sedación #1”, desde julio  6 de 2017, así como la realización de una  “Ultrasonografía Endoscópica Biliopancreática” en julio 26 de 2017, con carácter prioritario, a la vez que el control con Gastroenterólogo, con los resultados de dicha valoración.

Pero a raíz de la mora por parte de la entidad accionada para disponer tales procedimientos, ello conllevó a que el actor, con sus propios recursos se practicara la Ultrasonografía, amén de su urgencia, para lo cual, como así lo indicó la Dirección Seccional de Sanidad,  ya elevó petición para la devolución de los dineros que invirtió.

Aún así, la colonoscopia que requiere el señor NORBERTO y el control por Gastroenterólogo, no le habían sido autorizados, situación ésta que solo ocurrió con posterioridad a la presentación de esta acción constitucional, como así se desprende de la información suministrada por  el Jefe Seccional de Sanidad de Risaralda y lo que le informó a esta Corporación la señora MARÍA OLIVA, esposa del accionante
. Véase que la colonoscopia fue programada para septiembre 28 de 2017, como igualmente lo señaló a esta Corporación una funcionaria de la Clínica Avellana de Dosquebradas, de lo cual se le informó a la cónyuge del actor, como así lo confirmó a esta Corporación.
Si bien es cierto, que le asistió razón al señor NORBERTO DE JESÚS ARCILA al instaurar la tutela, porque al momento de interponerla no se le habían dado las órdenes para los exámenes requeridos por el gastroenterólogo tratante, a la hora de ahora lo que se sabe es que por parte de la Dirección de Sanidad Seccional de la Policía Nacional se adelantaron las gestiones para dar cumplimiento a las prescripciones médicas y a la fecha ya le fueron autorizados los exámenes que necesita, por lo cual es oportuno indicar que se han superado los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación, como así lo tiene decantado la H. Corte Constitucional
.

En conclusión, como quiera que por parte de la Dirección Seccional de Sanidad de Risaralda, aunque de manera tardía, se dispuso lo pertinente con el fin de atender los requerimientos médicos del señor NORBERTO DE JESÚS ARCILA VALENCIA, siendo éste el objeto principal de la solicitud de amparo elevada por el agente oficioso del tutelante, se negará su pretensión al presentarse el fenómeno del hecho superado. 

5.- DECISIÓN 
Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  
FALLA

PRIMERO: SE NIEGA el amparo invocado por el señor NORBERTO DE JESÚS ARCILA VALENCIA, por tratarse de un hecho superado.

SEGUNDO: Si el fallo no fuere impugnado, remítase el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
      JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

La Secretaria de la Sala,

MARÍA ELENA RÍOS VÁSQUEZ
� En sentencia T-408/13 la Corte Constitucional señaló: “Es claro que los Personeros Municipales en atención a sus funciones constitucionales y legales de guarda y promoción de los derechos fundamentales, están legitimados para presentar acciones de tutela. En esta medida, si se percatan de la amenaza o violación de derechos fundamentales de una persona o de una comunidad, podrán interponer la acción en nombre del ciudadano que se lo solicite o  de aquellas personas que se encuentren en situación de desamparo o indefensión”. 


� Ver folio 33. 


� Ver entre otras, sentencia T-727 de 2010. 
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