SENTENCIA DE TUTELA 1ª INSTANCIA N°58 

                                                    RADICACIÓN:  660012204000201700232-00


ACCIONANTE:    ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO
CONCEDE AMPARO

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
Providencia:
Sentencia  – 1ª instancia – 12 de octubre de 2017

Proceso:    
Acción de Tutela – Concede amparo
Radicación Nro. :
660012204000201700232-00
Accionante: 
ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO 

Accionado:
DIRECCIÓN SECCIONAL DE SANIDAD DE LA POLICÍA NACIONAL
Magistrado Ponente: 
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Temas: 
DERECHO A LA SALUD / REALIZACIÓN DE EXÁMENES ORDENADOS POR EL MÉDICO TRATANTE. Le asistía razón entonces al señor RODRÍGUEZ SALCEDO al interponer la acción constitucional, ya que desde aquella oportunidad en la cual la médico general le ordenó la práctica del referido procedimiento y su posterior valoración por medicina especializada, ninguna información al respecto se le había entregado por la entidad encargada de autorizar los mismos, esto es, la Dirección de Sanidad Seccional Risaralda de la Policía Nacional. (…) Así las cosas, hasta tanto no se proceda a su realización efectiva, las garantías constitucionales invocadas no se verán debidamente satisfechas, máxime cuando no se le brindó en forma ágil y eficaz el servicio que le fue dispuesto desde julio 18 de 2017, la que solo se autorizó, no como una decisión propia y voluntaria de la entidad accionada, sino como consecuencia de la interposición de la acción de tutela. Esa omisión es atribuible a la Dirección de Sanidad Risaralda de la Policía Nacional
, debido a que el actor se encuentra afiliado a esa institución, y en esa medida es la directamente obligada a garantizar su atención en salud y la oportuna prestación de los asistencias médicas que requiere; por lo tanto, se tutelará el derecho fundamental a la salud del señor ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO, y en consecuencia se le ordenará a la Dirección General y a la Seccional, que de manera conjunta adelanten las gestiones pertinentes para que la “resonancia nuclear magnética de columna lumbosacra simple”, le sea practicada al mismo sin dilación alguna y a más tardar dentro de los tres (3) días siguientes a la notificación de esta providencia. Igualmente, se ordenará a la Dirección de Sanidad que una vez al señor ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO le sea efectuado el referido examen y cuente con sus resultados, procedan a otorgarle cita con especialista en neurocirugía, la cual se deberá realizar en un término no mayor a tres (3) días contados a partir de la fecha en que el actor la solicité en el área de referencia y contrareferencia.                    
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             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, doce (12) de octubre de dos mil diecisiete (2017)

                                                                Acta de Aprobación No. 1083
                                              Hora: 3:30 p.m.
1.- VISTOS

Procede la Sala a decidir la acción de tutela instaurada por ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO, en contra de la Dirección Seccional de Sanidad de la Policía, al considerar vulnerados sus derechos fundamentales a la salud, vida y vida en condiciones dignas.

2.- SOLICITUD 
Informa el actor que es pensionado de la Policía Nacional y se le realiza tratamiento por un dolor abdominal y un fuerte dolor de cabeza, por lo que el neurocirujano le ordenó la práctica de una “resonancia nuclear magnética de columna lumbosacra simple” desde julio 14 de 2017, sin que a la fecha le hubiere sido autorizada, así como la consulta posterior con especialista en Neurocirugía.

Pide se amparen sus derechos fundamentales y se ordene a la Dirección de Sanidad de la Policía que programe de inmediato la cita con Neurocirujano, así como el examen que requiere y se le otorgue la atención integral para su patología.

3.- CONTESTACIÓN

3.1.- Admitida la acción constitucional, se corrió traslado de la tutela tanto a la Dirección General como a la Seccional de Sanidad de la Policía Nacional, frente a lo cual dio respuesta el Jefe Seccional de Sanidad Risaralda, quien luego de hacer alusión a las situaciones administrativas para contratar los servicios que deben ser prestados por la red externa, informó que lo requerido por el paciente ya fue autorizado y por ello se envió comunicación a CEDICAF para que le fuera asignada la cita respectiva. Así mismo expresa que con el resultado de tal examen el actor deberá acercarse  al área de referencia y contrareferencia de esa Seccional con la enfermera jefe para que le sea programada la cita por la especialidad de neurocirugía.  Pide se niegue la acción de tutela al ser improcedente e igualmente se desestime la protección integral dado que el paciente no indicó tener otros procedimientos pendientes de autorización.

3.2.- Por parte de la Dirección General de Sanidad de la Policía Nacional se guardó absoluto silencio, pese a haber sido vinculada a esta acción.

4.- PRUEBAS

Se tuvieron en cuenta como tal los documentos aportados por cada una de las partes.

Por parte de la Sala se obtuvo comunicación con la empresa CEDICAF, donde se confirmó que en efecto ya recibieron la autorización para la realización del examen denominado “resonancia magnética nuclear de columna lumbosacra” y se está pendiente de la programación de la misma
.

5.- Para resolver, SE CONSIDERA

El Tribunal es competente para fallar este asunto de conformidad con la facultad consagrada en la Constitución Política en su artículo 86 y en los Decretos 2591/91 y 306/92.

5.1.- Problema planteado 

Corresponde a esta Colegiatura determinar si en el asunto puesto en consideración se han vulnerado los derechos fundamentales del señor ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO y si es procedente la protección de los mismos en los términos que se invoca en el escrito de tutela.

5.2.- Solución

La acción de tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

El señor ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO acudió ante el juez constitucional con el fin de lograr que se termine con una situación que a su modo de ver atenta contra sus derechos fundamentales, consistente en la negativa de la Dirección Seccional de Sanidad de la Policía para autorizar la resonancia magnética de columna que le prescribió el galeno tratante, así como la valoración por la especialidad de neurocirugía
, las cuales le fueron dispuestas desde julio 18 de 2017.
Le asistía razón entonces al señor RODRÍGUEZ SALCEDO al interponer la acción constitucional, ya que desde aquella oportunidad en la cual la médico general le ordenó la práctica del referido procedimiento y su posterior valoración por medicina especializada, ninguna información al respecto se le había entregado por la entidad encargada de autorizar los mismos, esto es, la Dirección de Sanidad Seccional Risaralda de la Policía Nacional.

Y aunque ahora lo que aducen es que debían adelantar los procedimientos contractuales con la red externa, con el fin de lograr la prestación de los servicios requeridos por el enfermo, tales circunstancias administrativas no pueden anteponerse para brindar la atención en salud que requieren sus afiliados, en cuanto se convierte en un verdadero obstáculo para lograr tal objetivo.
Ha referido no obstante la accionada, que tal falencia ya fue superada y que se envió la comunicación pertinente a la empresa CEDICAF, donde procederán a realizar la resonancia magnética nuclear que necesita en su columna el señor RODRÍGUEZ SALCEDO; y, en efecto, por parte de esta Sala se obtuvo comunicación de esa entidad, donde señalan que ya cuentan con la autorización y que se procederá a programar su práctica, la que a la  fecha no se ha efectuado. Así mismo se indica que con el resultado de tal valoración, debe el actor solicitar la cita con la especialidad de neurocirugía.

De esa información debidamente corroborada por esta Corporación, podría pensarse que nos encontramos ante la carencia actual del objeto por tratarse de un hecho superado, en tanto la accionada ya autorizó a un tercero la realización del examen que necesita el enfermo, pero lo que hasta este momento se sabe es que el procedimiento no le ha sido efectuado -lo cual se pretende obtener con la acción de tutela-, pese a que lo ha reclamado desde hace aproximadamente tres meses, y sin que hasta el momento se le hubiera practicado, por lo cual no puede considerarse que las circunstancia que motivaron al actor a acudir ante el juez de tutela estén resueltas.
Así las cosas, hasta tanto no se proceda a su realización efectiva, las garantías constitucionales invocadas no se verán debidamente satisfechas, máxime cuando no se le brindó en forma ágil y eficaz el servicio que le fue dispuesto desde julio 18 de 2017, la que solo se autorizó, no como una decisión propia y voluntaria de la entidad accionada, sino como consecuencia de la interposición de la acción de tutela.

Esa omisión es atribuible a la Dirección de Sanidad Risaralda de la Policía Nacional
, debido a que el actor se encuentra afiliado a esa institución, y en esa medida es la directamente obligada a garantizar su atención en salud y la oportuna prestación de los asistencias médicas que requiere; por lo tanto, se tutelará el derecho fundamental a la salud del señor ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO, y en consecuencia se le ordenará a la Dirección General y a la Seccional, que de manera conjunta adelanten las gestiones pertinentes para que la “resonancia nuclear magnética de columna lumbosacra simple”, le sea practicada al mismo sin dilación alguna y a más tardar dentro de los tres (3) días siguientes a la notificación de esta providencia.
Igualmente, se ordenará a la Dirección de Sanidad que una vez al señor ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO le sea efectuado el referido examen y cuente con sus resultados, procedan a otorgarle cita con especialista en neurocirugía, la cual se deberá realizar en un término no mayor a tres (3) días contados a partir de la fecha en que el actor la solicité en el área de referencia y contrareferencia.

No se desconoce que el señor ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO padece de unas dolencias que le causan dolor a nivel abdominal, y  por ello considera que se le debe brindar un tratamiento integral; pero contrario a ello, estima la Corporación que de los elementos probatorios que se arrimaron a la actuación, no se evidencia que a la hora de ahora por parte de los galenos tratantes se haya establecido una patología específica al accionante. Ello se desprende de lo contenido en la Historia Clínica donde por parte de la médico se plasmó en julio 18 de 2017 que es un “paciente con dolor abdominal en estudio […]”, y fue precisamente en esa valoración donde se dispuso la resonancia magnética que reclama y su posterior control con resultados, para obtener el diagnóstico pertinente, al ser uno de los componentes del derecho a la salud como así lo ha contemplado la jurisprudencia constitucional
, el cual implica: 

“[…] una valoración técnica, científica y oportuna que defina con claridad el estado de salud del paciente y los tratamientos médicos que requiere. Son tres las etapas de las que está compuesto un diagnostico efectivo, a saber: identificación, valoración y prescripción. La etapa de identificación comprende la práctica de los exámenes previos que se ordenaron con fundamento en los síntomas del paciente. Una vez se obtengan los resultados de los exámenes previos, se requiere una valoración oportuna y completa por parte de los especialistas que amerite el caso, quienes, prescribirán los procedimientos médicos que se requieran para atender el cuadro clínico del paciente”
Al no saberse hasta el momento cuál es el diagnóstico de las dolencias que padece el señor ÓMAR RODRÍGUEZ, es deber del juez verificar que una solicitud como la pedida tenga sustento factico, y a la fecha tal comprobación brilla por su ausencia. 
A ese respecto la Corte Constitucional en la Sentencia T209 de 2013 señaló:

“La atención integral en salud es una obligación ineludible de todos los entes encargados de la prestación del servicio y su reconocimiento es procedente vía tutela, siempre y cuando “se haya concretado a priori una acción u omisión que constituya una amenaza o vulneración de algún derecho fundamental”. Además, la orden de prestación integral del servicio de salud “debe estar acompañado de indicaciones precisas que hagan determinable la orden del juez de tutela, la cual bajo ningún supuesto puede recaer sobre situaciones futuras e inciertas.”
Así las cosas y como quiera que al momento se desconoce cuál es la patología que presenta el señor ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO, y de contera cuáles serían los procedimientos que el mismo pueda llegar a requerir a raíz de las dolencias que ostenta a nivel abdominal, la Sala negará la atención integral reclamada.

6.- DECISIÓN 
Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  

FALLA

PRIMERO: SE TUTELA el derecho fundamental a la salud de que es titular el señor ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO.

SEGUNDO: SE ORDENA a la Dirección Nacional y Seccional de Sanidad de la Policía Nacional, que de manera conjunta dispongan las medidas necesarias para que el examen denominado “resonancia nuclear magnética de columna lumbosacra simple” prescrito al señor RODRÍGUEZ SALCEDO sea practicado sin ningún tipo de dilación dentro de los tres (3) días siguientes a la notificación de esta providencia.  
TERCERO: SE ORDENA a la Dirección Seccional de Sanidad de la Policía Nacional, que una vez al señor ÓMAR RODRÍGUEZ SALCEDO le sea efectuado el mencionado examen y cuente con sus resultados, proceda a fijarle cita con especialista en neurocirugía, la cual se deberá realizar en un término no mayor a cinco (5) días contados a partir de la fecha en que el actor solicite la misma en el área de referencia y contrareferencia.

CUARTO: SE NIEGA el tratamiento integral reclamado por el accionante, por cuanto se desconoce el diagnóstico de su patología.
QUINTO: Si el fallo no fuere impugnado se remitirá el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
     JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El Secretario de la Sala,

WILSON FREDY LÓPEZ
� El Decreto 1795/00, por medio del cual se estructura el Sistema de Salud de las Fuerzas Militares y de la Policía Nacional, en su artículo 5º señala que el objeto de esa regulación consiste en la prestación del servicio de sanidad inherente a las operaciones de la fuerza pública y brindar el servicio integral de salud en las áreas de promoción, prevención, protección, recuperación y rehabilitación del personal afiliado y sus beneficiarios, cuya dependencia encargada de administrar el Subsistema de Salud de las Fuerzas Militares, según lo consagrado en el artículo 12 de la misma normativa, es la Dirección de Sanidad. 


� Ver folio 20.


� Ver folios 5 y 6 del expediente.


� El Decreto 1795/00, por medio del cual se estructura el Sistema de Salud de las Fuerzas Militares y de la Policía Nacional, en su artículo 5º señala que el objeto de esa regulación consiste en la prestación del servicio de sanidad inherente a las operaciones de la fuerza pública y brindar el servicio integral de salud en las áreas de promoción, prevención, protección, recuperación y rehabilitación del personal afiliado y sus beneficiarios, cuya dependencia encargada de administrar el Subsistema de Salud de las Fuerzas Militares, según lo consagrado en el artículo 12 de la misma normativa, es la Dirección de Sanidad. 


� Sentencia T-100 de 2016.
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