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DERECHOS AL HABEAS DATA Y AL MÍNIMO VITAL / CARENCIA ACTUAL DE OBJETO POR HECHO SUPERADO. No puede negarse desde luego que razón le asistió al señor NELSON MARÍN CALDERÓN al instaurar la tutela, porque al momento de presentar la demanda su licencia de conducción no había sido registrada en el RUNT, porque pese a que él cumplió con efectuar la solicitud ante la Secretaría de Tránsito de Dosquebradas, y esta oficina procedió a enviarla junto con la documentación pertinente, como se dijo en precedencia, el Ministerio de Transporte no había estudiado si procedía o no la inscripción, y por tanto el RUNT tampoco había sido instado a efectuar el ingreso pertinente; no obstante, al haberse realizado el procedimiento de inclusión del documento en la citada base de datos, se han superado los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación.
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TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA

       SALA de decisión PENAL

             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, veintiocho (28) de noviembre de dos mil diecisiete (2017).
                                                                   Acta de Aprobación N° 1312
                                                  Hora: 2:00 p.m.
Procede la Sala a decidir la acción de tutela instaurada por NELSON MARÍN CALDERÓN por intermedio del Personero de Dosquebradas, contra el Ministerio de Transporte y el Registro Único Nacional de Tránsito -RUNT-, al considerar vulnerados los derechos fundamentales al habeas data y mínimo vital.     
1.- SOLICITUD 

Lo sustancial de la información que se aporta en el escrito de tutela se puede concretar así:

Mediante derecho de petición radicado ante la Secretaría de Tránsito Municipal de Dosquebradas, el señor MARÍN CALDERÓN solicitó la incorporación de su licencia de conducción en el RUNT, y dicha entidad mediante oficio le indicó que procedería a realizar las gestiones pertinentes para la incorporación de dicho documento en el citado registro, pero que es el Ministerio de Transporte quien resuelve lo pertinente.
Posteriormente, en virtud de petición enviada por la Personería Municipal de Dosquebradas, la citada secretaría informó que había enviado al Ministerio la solicitud de inscripción, y al respecto no han recibido respuesta de fondo.

En virtud de lo anterior, se pide el amparo de los derechos fundamentales al habeas data y al mínimo vital del actor, y, en consecuencia, ordenar al RUNT y al Ministerio de Transporte que de manera inmediata, si aún no lo han hecho, dentro de las 48 horas siguientes a la notificación del fallo de tutela, realicen los trámites para la incorporación de la referida licencia. 

2.- CONTESTACIÓN

- La Secretaria de Tránsito y Movilidad de Dosquebradas indicó que mediante oficio SMTM-260-0054 de marzo 01 de 2017 contestó oportunamente el derecho de petición instaurado por el accionante, y le informó que se realizarían las gestiones para la incorporación de su licencia de conducción en el RUNT.
Debido a lo anterior, mediante correo electrónico de abril 28 de 2017 dirigido a migracionlicencias2014@mintransporte.gov.vo solicitó al Ministerio de Transporte la migración del citado documento N°66170000000227 categoría A2, correspondiente al señor NELSON MARÍN CALDERÓN -aporta copia-, lo cual puso en conocimiento de éste mediante comunicación SMTM-261.1-0172 de octubre 18 de 2017 en virtud de una nueva petición elevada por él, en la que además le precisó que no se había recibido respuesta frente a la solicitud.

Señaló que el despacho a su cargo ha atendido los requerimientos de los usuarios respecto al registro de licencia de conducción ante el RUNT, de manera diligencia y conforme a lo establecido en la Circular MT N° 20144200224511 de junio 27 de 2014, y por medio de diversos correos electrónicos ha intentado obtener la colaboración del Ministerio de Transporte con el fin de que se informen las razones por las cuales no se han contestado 123 solicitudes trasladadas a esa entidad, enviadas desde noviembre 22 de 2016 a la fecha.

Finalmente señala que el hecho que generó la presente acción se encuentra superado, toda vez que esa entidad se pronunció de fondo respecto a la petición del accionante; por tanto pide que así se declare dentro de la decisión adoptada.

- La Gerente Jurídica de la Concesión RUNT S.A. indicó que al verificar la base de datos del RUNT no se encontró reporte de migración efectuado por el Organismo de Tránsito de Dosquebradas para la licencia de conducción 66170000000221 categoría A2, y tampoco aparece registro de la misma en el Ministerio de Transporte. 
Al respecto indica que el RUNT no puede asumir responsabilidad alguna frente a la situación presentada por el actor, ya que el proceso de migración está en cabeza de los Organismos de Tránsito, quienes como autoridad expidieron las licencias de conducción antes de la entrada en operación del RUNT, y el cual debe ser acorde con lo consignado por el Ministerio de Transporte en el comunicado MT20144010192211 de junio 10 de 2014, de acuerdo con la cual es el citado ministerio el que determina si procede o no la incorporación de la licencia en el sistema RUNT. 

Por lo anterior, el ciudadano debe formular su solicitud en el organismo de tránsito respectivo, para que éste remita al Ministerio de Transporte la información necesaria para que dicha entidad resuelva si la Concesión RUNT debe proceder o no al cargue la información.

Conforme a lo expuesto, esa entidad no es responsable de la presunta vulneración de los derechos fundamentales del accionante con relación a la falta de información de la licencia de conducción asociada al documento de identidad del actor, por tanto se opone a la prosperidad del amparo por configurarse una falta de legitimación por pasiva.

Solicita se ordene a la Secretaría de Tránsito de Dosquebradas migrar la información de la licencia de conducción del accionante, cumpliendo con el procedimiento establecido en el Ministerio de Transporte.

- El Coordinador del Grupo Operativo Tránsito Terrestre, Acuático y Férreo de la Subdirección de Tránsito del Ministerio de Transporte indicó que en el asunto se presenta una carencia actual de objeto, por cuanto en la base de datos HQ-RUNT aparece migrada la licencia de conducción N° 000000000000221 categoría A2 -antigua 2ª- expedida por la oficina de Tránsito y Transporte de Dosquebradas del señor NELSON MARÍN CALDERÓN identificado con cédula de ciudadanía N° 18´502.739 -adjunta pantallazo-.
Precisa que la consulta de licencias de tránsito en la base de datos RUNT está disponible para todos los usuarios en el territorio nacional. 

3.- PRUEBAS
Se tuvieron en cuenta los diferentes documentos aportados por cada una de las partes.

5.- Para resolver, SE CONSIDERA

El Tribunal es competente para fallar el presente asunto, de conformidad con la facultad consagrada en la Constitución Política en su artículo 86 y en los Decretos 2591 de 1991, 306 de 1992 y 1382 de 2000.

5.1.- Problema jurídico planteado 

Corresponde a esta Colegiatura determinar si en verdad en esta actuación se ha presentado una vulneración a los derechos fundamentales del actor, y es procedente el amparo que se reclama.    

5.2.- Solución a la controversia

La acción de tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

El señor NELSON ARÍN CALDERÓN acude ante el juez constitucional con el fin de lograr que se termine con una situación que a su modo de ver atenta contra sus derechos fundamentales al habeas data mínimo vital, como quiera que a pesar de haber acudido ante la autoridad de tránsito de Dosquebradas, no ha podido obtener que su licencia de conducción expedida en esa oficina sea incorporada en la base de datos del RUNT.
Para esta instancia es claro que una situación fáctica como la puesta de presente involucra principalmente el derecho al habeas data, bajo el entendido que el reclamo del actor se concreta en su derecho a actualizar la información que sobre él reposa en las bases de datos de unas entidades públicas como lo son, la Secretaría de Tránsito Municipal de Dosquebradas, el Ministerio de Transporte y el RUNT.

La Constitución Política de Colombia en su artículo 15, consagra: “Todas las personas tienen derecho a su intimidad personal y familiar y a su buen nombre, y el Estado debe respetarlos y hacerlo respetar. De igual modo, tienen derecho a conocer actualizar y rectificar las informaciones que se hayan recogido sobre ellas en bancos de datos y en archivos de entidades públicas y privadas […]”, precepto que se encuentra acorde con regulaciones internacionales como la Declaración Universal de Derechos Humanos, que en su artículo 12 consagra lo relativo al derecho a la intimidad, el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos -Ley 74 de 1968-, y el artículo 11 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos -Ley 16 de 1972-. 
A su vez, la H. Corte Constitucional ha manifestado de manera directa: 

“Así, la Corte Constitucional ha entendido el habeas data como el derecho que tienen las personas naturales y jurídicas, de conocer, actualizar y rectificar las informaciones que se hayan recogido sobre ellas en bancos de datos y en archivos de entidades públicas y privadas. De la misma manera estipula la obligación de respetar la libertad y demás garantías constitucionales en el ejercicio de las actividades de recolección, tratamiento y circulación de datos […]”
 

Ante la entrada en vigencia del RUNT
 los datos relacionados con las licencias de conducción -que es lo que reclama el señor NELSON MARÍN-, debían ser registrados por cada uno de los organismos de tránsito del país, de conformidad con lo dispuesto en la Ley 769 de 2002, que en su artículo 8º dispone: “El Ministerio de Transporte pondrá en funcionamiento directamente o a través de entidades públicas o particulares el Registro Único Nacional de Tránsito, RUNT, en coordinación total, permanente y obligatoria con todos los organismos de tránsito del país. El RUNT incorporará por lo menos los siguientes registros de información: 1. Registro Nacional de Automotores. 2. Registro Nacional de Conductores. 3. Registro Nacional de Empresas de Transporte Público y Privado. 4. Registro Nacional de Licencias de Tránsito. 5. Registro Nacional de Infracciones de Tránsito. 6. Registro Nacional de Centros de Enseñanza Automovilística. 7. Registro Nacional de Seguros. 8. Registro Nacional de personas naturales o jurídicas, públicas o privadas que prestan servicios al sector público. 9. Registro Nacional de Remolques y Semirremolques. 10. Registro Nacional de Accidentes de Tránsito […] PARÁGRAFO 5o. La autoridad competente en cada municipio o Distrito deberá implementar una estrategia de actualización de los registros, para lo cual podrá optar entre otros por el sistema de autodeclaración…”.

Es de resaltar que con posterioridad a la Ley 769 de 2002 se han proferido diferentes Decretos y Resoluciones que entre otras cosas regulan el término otorgado a los organismos de tránsito para depurar y migrar la información que reposa en sus oficinas, y actualmente dicho trámite se rige por los parámetros establecidos en el comunicado No. MT20144010192211 de junio 10 de 2014, así:

“ […]El usuario deberá solicitar al Organismo de Tránsito que expidió la licencia de conducción, le remita al Ministerio de Transporte al correo electrónico migraciónlicencias2014@mintransporte.gov.co los siguientes documentos:

1.
 Oficio en el que el Organismo de Tránsito solicita al Ministerio de Transporte se realice la migración de la licencia de conducción, explicando el motivo por el cual no fue registrado el documento cuando se expidió en el Registro Nacional de Conductores.

2.
 Certificación expedida por el director de tránsito, en la cual certifique que la licencia de conducción efectivamente fue expedida por el Organismo de Tránsito.

3.
 Archivo plano con los datos de la licencia en el estándar de migración de las licencias de conducción definido y conocido por los organismos de tránsito para reportar la información al sistema RUNT, firmado digitalmente.

4.
 Copia de la licencia de conducción y copia de la cédula de ciudadanía de la persona.

Una vez verificada la información, el Ministerio de Transporte resolverá si la licencia se incorpora o no al registro […]”

En el asunto sometido a estudio se tiene que el señor NELSON MARÍN CALDERÓN hizo la solicitud a la Secretaría de Tránsito de Dosquebradas para que dicha dependencia realizara los trámites de incorporación en el RUNT de su licencia de conducción N° 66170000000227 categoría A2.
De acuerdo con lo informado por la titular del citado organismo de tránsito, mediante correo electrónico de abril 28 de 2017 dirigido a migracionlicencias2014@mintransporte.gov.vo, se solicitó al Ministerio de Transporte la migración del citado documento. Observa la Corporación que dicho mensaje cumple con los parámetros establecidos en el referido comunicado, toda vez que al mismo se anexó el oficio de solicitud, certificado de expedición de la licencia de conducción, archivos planos firmados digitalmente, y fotocopias de la licencia de conducción; sin embargo, no se cuenta con la confirmación de recibido de ese correo, o por lo menos no se allegó a este expediente. En todo caso, hasta el momento ese Ministerio no ha dado respuesta alguna sobre el trámite, pese a que según indicó la Secretaria de Tránsito de Dosquebradas, por medio de diversos correos electrónicos han pedido que informen las razones por las cuales no se han contestado 123 solicitudes que le han sido trasladadas desde noviembre 22 de 2016 a la fecha.

De conformidad con lo señalado anteriormente, muy a pesar que la Secretaría de Tránsito cumplió con su obligación de remitir a tiempo esa información al Ministerio de Transporte, ésta última entidad no se había pronunciado al respecto, como tampoco había informado lo pertinente al RUNT, tal como lo indicó la gerente de esa concesión; sin embargo, en la respuesta dada a esta Corporación el Coordinador del Grupo Operativo Tránsito Terrestre, Acuático y Férreo de la Subdirección de Tránsito del Ministerio de Transporte explicó que en la base de datos HQ-RUNT aparece migrada la licencia de conducción N° 000000000000221 categoría A2 -antigua 2ª- expedida por la oficina de Tránsito y Transporte de Dosquebradas del señor NELSON MARÍN CALDERÓN identificado con cédula de ciudadanía N°18´502.739 -adjunta pantallazo-.

En virtud de lo informado por el referido funcionario, esta Sala procedió a verificar
 en la https://www.runt.com.co/consultaCiudadana/#/consultaPersona la cédula 18´502.739 perteneciente al señor NELSON MARÍN CALDERÓN, y en efecto figura inscrita la licencia de conducción 0000000221 expedida por la Secretaría de Tránsito y Transporte de Dosquebradas, la cual aparece activa. 

No puede negarse desde luego que razón le asistió al señor NELSON MARÍN CALDERÓN al instaurar la tutela, porque al momento de presentar la demanda su licencia de conducción no había sido registrada en el RUNT, porque pese a que él cumplió con efectuar la solicitud ante la Secretaría de Tránsito de Dosquebradas, y esta oficina procedió a enviarla junto con la documentación pertinente, como se dijo en precedencia, el Ministerio de Transporte no había estudiado si procedía o no la inscripción, y por tanto el RUNT tampoco había sido instado a efectuar el ingreso pertinente; no obstante, al haberse realizado el procedimiento de inclusión del documento en la citada base de datos, se han superado los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación.

De acuerdo con lo anterior, en consonancia con lo que al respecto tiene decantado la H. Corte Constitucional
, se negará el amparo deprecado al presentarse el fenómeno del hecho superado. 

Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  

FALLA

PRIMERO: SE NIEGA el amparo invocado por el señor NELSON MARÍN CALDERÓN, por tratarse de un hecho superado.

SEGUNDO: Si el fallo no fuere impugnado, remítase el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión. 
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El Secretario de la Sala,

WILSON FREDY LÓPEZ
� Sentencia T-002/09. 


� La Ley 769 de 2002 por medio de la cual se expidió el Código Nacional de Tránsito Terrestre, a su vez creó el Registro Único Nacional de Tránsito “RUNT”, que puede ser definido como un sistema a nivel nacional, en línea, a cargo del Ministerio de Transporte, encargado de validar, registrar y autorizar las transacciones relacionadas con automotores, conductores, licencias de tránsito, empresas de transporte, centros de enseñanza, remolques y semiremolques, maquinaria agrícola y de construcción autopropulsada, infracciones, seguros, accidentes de tránsito y personas naturales o jurídicas que prestan servicio al sector. Por lo que el RUNT incorpora entre otros el Registro Nacional de Conductores.


� Ver folios 35 y 36 C.O.


� Ver entre otras, sentencia T-727 de 2010. 
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