SENTENCIA DE TUTELA 1ª INSTANCIA N° 77
                                                    RADICACIÓN: 660012204000 2017 00283 00


ACCIONANTE:LEIDER OSORIO CAMACHO
TUTELA y DECLARA HECHO SUPERADO

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
Providencia:  
Sentencia – 14 de diciembre de 2017 

Proceso: 


Tutela – Expedición certificados de cómputos de trabajo - Concede

Radicación Nro. :
  
660012204000 2017 00283 00
Accionante: 

LEIDER OSORIO CAMACHO
Accionado: 

Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad y el Establecimiento y Carcelario de Pereira (Rda).
Magistrado Sustanciador: 
 JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
Tema: 


CONTRA PROVIDENCIA JUDICIAL / DEBIDO PROCESO JUDICIAL / RESOCIALIZACIÓN / CERTIFICADOS DE TRABAJO / CONCEDE - En el presente caso el señor LEIDER OSORIO CAMACHO concurre ante el juez constitucional por intermedio de apoderado, con el fin de lograr que por parte del Establecimiento Penitenciario y Carcelario de esta ciudad se le expidieran los certificados de cómputo de trabajo correspondientes al tiempo laborado por él mientras estuvo en prisión domiciliaria, los cuales fueron solicitados desde septiembre 19 de 2017 a dicha entidad, y fueran remitidos al Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira para que se efectuara la redención de pena correspondiente.

En las respuestas entregadas a esta Corporación tanto por el referido Centro Carcelario como por el Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad se informó que ya fue expedido el certificado correspondiente a las horas laboradas por el interno entre julio y octubre del presente año, el cual fue enviado al despacho que vigila la pena, y en auto interlocutorio de diciembre 11 le fue otorgada la respectiva redención de pena.

Se vislumbra que razón le asistía al señor OSORIO CAMACHO al instaurar la tutela, porque muy a pesar de haber presentado la solicitud tendiente a obtener las certificaciones de trabajo desempeñado por él durante su detención, dicha petición no había sido resuelta, por lo cual se considera que en efecto se vulneraron los derechos fundamentales del actor.

No obstante lo anterior, al haberse emitido por parte del citado Establecimiento de Reclusión la constancia requerida, y el juez ejecutor otorgar el descuento respectivo por redención, el Tribunal no requiere ahondar en el tema, lo que ahora se aprecia es que tal situación se encuentra debidamente satisfecha, a consecuencia de lo cual es necesario indicar que en este caso ya se han  superado los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación, como así lo tiene decantado la H. Corte Constitucional .

Valga aclarar que si bien la certificación no es por el periodo que estuvo en prisión domiciliaria según lo indicó el Director EMPMSC ERE de Pereira, ello obedeció a que éste no cumplió con lo reglado en la Resolución 3190 de 2013, consistente en solicitar al Centro de Reclusión la inclusión de la actividad productiva que desarrollaba para ubicarlo en el plan ocupacional, expedir la correspondiente orden de trabajo, calificar el desempeño y realizar el respectivo seguimiento a su labor, así como con la obligación de presentar los informes mensuales de su labor, y únicamente hizo la petición en ese sentido en julio de 2017, época para la cual ya se encontraba en detención intramural.

En conclusión, si bien en principio se generó una vulneración de los derechos del accionante, lo que demanda la protección de tal garantía, al haberse cumplido con lo pretendido mediante esta acción hay lugar a declarar la carencia actual del objeto por tratarse de un hecho superado.
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                                                   RAMA JUDICIAL 

TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
       SALA de decisión PENAL

             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, catorce (14) de diciembre de dos mil diecisiete (2017)

                                                              Acta de Aprobación N° 1400
                                           Hora: 340 p.m.
1.- VISTOS

Procede la Sala a decidir la acción de tutela instaurada por el ciudadano LEIDER OSORIO CAMACHO por intermedio de apoderado judicial contra el Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad y el Establecimiento y Carcelario de Pereira (Rda.), al considerar vulnerados sus derechos fundamentales al debido proceso, igualdad, resocialización, trabajo dignidad humana y libertad.     

2.- SOLICITUD 

Lo que puede extractarse de lo consignado en la demanda de tutela es lo siguiente: (i) el señor LEIDER OSORIO CAMACHO fue condenado en junio 22 de 2015 por el delito de tráfico de estupefacientes a la pena de prisión de 87 meses y 15 días; (ii) en la citada sentencia le fue concedida la prisión domiciliaria como padre cabeza de familia, no obstante la misma fue revocada en junio 20 del presente año por el Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira; (iii) durante el tiempo que permaneció detenido en su residencia OSORIO CAMACHO se dedicó a laborar ininterrumpidamente en una microempresa de venta de tamales, en horario de 4:00 a.m. a 2:00 p.m.; (iv) en septiembre 19 de 2017 solicitó al establecimiento carcelario expedir los certificados de cómputo de trabajo necesarios para obtener el descuento correspondiente por redención de pena, pero hasta la fecha no ha recibido respuesta alguna; (iv) en igual sentido requirió al Juzgado Tercero de Ejecución de Penas para lo de su competencia.
Con fundamento en lo anterior, se solicita la protección de los derechos al debido proceso, igualdad, resocialización, trabajo, dignidad humana, y libertad; y, en consecuencia, se ordene al Establecimiento Carcelario de Mediana Seguridad de esta ciudad expedir los referidos certificados, y enviarlos al juez que vigila la pena para que el descuento de pena correspondiente.
3.- CONTESTACIÓN

- El titular del Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad informó inicialmente que el pasado 6 de diciembre recibió escrito en el que el defensor del señor LEIDER OSORIO CAMACHO solicita el reconocimiento de trabajo por las labores desarrolladas por su representado durante el tiempo en el que estuvo en prisión domiciliaria, y en diciembre 11 se ordenó que al Centro de Servicios oficiar al Director del Establecimiento Penitenciario y Carcelario para que certificara el tiempo laborado por el interno en su residencia, en caso de que el mismo hubiese hecho los trámites respectivos para que la autorización respectiva.
Señaló entonces que estaría a la espera que se hiciera el reconocimiento de los periodos, y una vez se recibiera la documentación y la calificación de la conducta por parte del Comité Disciplinario, el despacho a su cargo se pronunciaría sobre la redención de pena respectiva; por tanto, afirmó que ese despacho no ha vulnerado derecho alguno al tutelante.

En escrito posterior, informó que una vez recibidos los certificados de trabajo de julio a octubre del presente año, por un total de 440 horas, mediante Resolución 2648 de diciembre 11 de 2017 se reconoció la redención correspondiente a 27.5 días.
- El Director del Establecimiento Carcelario de esta ciudad, indicó que el señor OSORIO CAMACHO fue dejado a disposición de ese establecimiento Carcelario en agosto 27 de 2014 con medida de prisión domiciliaria, y en junio 21 de 2017 ingresó a detención intramural como producto de la revocatoria ordenada por el Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad.

En lo atinente a la redención de pena, señaló que para ello el hoy accionante debía adelantar un trámite previo enmarcado en la Resolución 3190 de 2013, capítulos séptimo y octavo, consistente en solicitar a ese establecimiento la inclusión de la actividad productiva que desarrollaba para efectos de ubicarlo en el plan ocupacional, expedir la correspondiente orden de trabajo, calificar el desempeño y realizar el respectivo seguimiento a su labor. De igual forma, presentar los informes mensuales.

Afirmó que revisada la hoja de vida el citado interno, se evidenció que durante el tiempo que permaneció en detención domiciliaria no hizo ninguna solicitud en ese sentido, y solo hasta el mes de julio de 2017, cuando ya estaba recluido en dicho centro carcelario, hizo el trámite correspondiente ante la Junta JEETE, y el 27 de dicho mes se le asignó una actividad válida para redención de pena en maderas.
Informa que en diciembre 11 por parte de la oficina jurídica de esa entidad se envió al Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.), el certificado de cómputos número 16777885 por 440 horas de trabajo, por el periodo comprendido entre julio 27 y octubre 31 de 2017.
4.- PRUEBAS

Se tuvieron en cuenta los documentos aportados por cada una de las partes. 
5.- Para resolver, SE CONSIDERA

El Tribunal es competente para fallar el presente asunto de conformidad con la facultad consagrada en la Constitución Política en su artículo 86 y en los Decretos 2591/91 y 306/92.

5.1.- Problema planteado 

Le corresponde establecer a esta Sala de Decisión si ha existido en este evento violación a los derechos fundamentales del actor; en caso afirmativo, cuál es la actuación que deben realizar las entidades involucradas, a efectos de cesar dicha vulneración.
5.2.- Solución 
La tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

En el presente caso el señor LEIDER OSORIO CAMACHO concurre ante el juez constitucional por intermedio de apoderado, con el fin de lograr que por parte del Establecimiento Penitenciario y Carcelario de esta ciudad se le expidieran los certificados de cómputo de trabajo correspondientes al tiempo laborado por él mientras estuvo en prisión domiciliaria, los cuales fueron solicitados desde septiembre 19 de 2017 a dicha entidad, y fueran remitidos al Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira para que se efectuara la redención de pena correspondiente.
En las respuestas entregadas a esta Corporación tanto por el referido Centro Carcelario como por el Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad se informó que ya fue expedido el certificado correspondiente a las horas laboradas por el interno entre julio y octubre del presente año, el cual fue enviado al despacho que vigila la pena, y en auto interlocutorio de diciembre 11 le fue otorgada la respectiva redención de pena.

Se vislumbra que razón le asistía al señor OSORIO CAMACHO al instaurar la tutela, porque muy a pesar de haber presentado la solicitud tendiente a obtener las certificaciones de trabajo desempeñado por él durante su detención, dicha petición no había sido resuelta, por lo cual se considera que en efecto se vulneraron los derechos fundamentales del actor.

No obstante lo anterior, al haberse emitido por parte del citado Establecimiento de Reclusión la constancia requerida, y el juez ejecutor otorgar el descuento respectivo por redención, el Tribunal no requiere ahondar en el tema, lo que ahora se aprecia es que tal situación se encuentra debidamente satisfecha, a consecuencia de lo cual es necesario indicar que en este caso ya se han  superado los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a esta actuación, como así lo tiene decantado la H. Corte Constitucional
.

Valga aclarar que si bien la certificación no es por el periodo que estuvo en prisión domiciliaria según lo indicó el Director EMPMSC ERE de Pereira, ello obedeció a que éste no cumplió con lo reglado en la Resolución 3190 de 2013, consistente en solicitar al Centro de Reclusión la inclusión de la actividad productiva que desarrollaba para ubicarlo en el plan ocupacional, expedir la correspondiente orden de trabajo, calificar el desempeño y realizar el respectivo seguimiento a su labor, así como con la obligación de presentar los informes mensuales de su labor, y únicamente hizo la petición en ese sentido en julio de 2017, época para la cual ya se encontraba en detención intramural.
En conclusión, si bien en principio se generó una vulneración de los derechos del accionante, lo que demanda la protección de tal garantía, al haberse cumplido con lo pretendido mediante esta acción hay lugar a declarar la carencia actual del objeto por tratarse de un hecho superado.

6.- DECISIÓN 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Penal, administrando justicia en nombre de la República y por mandato de la Constitución y la ley,  

FALLA

PRIMERO: SE TUTELA la protección reclamada a favor del señor LEIDER OSORIO CAMACHO, pero se declara la carencia actual de objeto por hecho superado.

SEGUNDO: Si el fallo no fuere impugnado, remítase el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados, 

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
      JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El Secretario de la Sala 
WILSON FREDY LÓPEZ

� Ver entre otras, sentencia T-727 de 2010. 
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