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ACCIONANTE: CARLOS ALBERTO CARDONA M.
TUTELA y DECLARA HECHO SUPERADO

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
Providencia:  
Sentencia – 14 de diciembre de 2017 

Proceso: 


Tutela – Cancelación órdenes de arresto en desacato. Hecho superado.

Radicación Nro. :
  
66001220400020170028400
Accionante: 

CARLOS ALBERTO CARDONA MEJÍA
Accionado: 

Juzgados Segundo Penal Municipal y Primero Penal del Circuito de Dosquebradas (Rda.).
Magistrado Sustanciador: 
 JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
Tema: 


CONTRA PROVIDENCIA JUDICIAL / CANCELACIÓN ORDENES DE ARRESTO EN DESACATO / HECHO SUPERADO /  - En este evento, se tiene que lo pretendido por el señor CARLOS ALBERTO CARDONA MEJÍA al concurrir ante el juez constitucional, es lograr el amparo de sus derechos fundamentales, en especial el de la libertad, que se encuentra en riesgo de ser comprometido amén de la decisión sancionatoria que profirió en su contra el Juzgado Segundo penal Municipal de Dosquebradas, dentro del incidente de desacato que allí se tramitó en favor del señor CARLOS EDUARDO LONDOÑO BUENDÍA, donde se la impuso una orden de arresto de 3 días hábiles y multa equivalente a un salario mínimo legal mensual, desconociéndose que desde diciembre 13 de 2016 renunció al cargo de Presidente de CAFESALUD y por ende existe una imposibilidad jurídica de cumplir con el fallo judicial, máxime que existió cesión de los afiliados de CAFESALUD, quienes actualmente se hallan vinculados a MEDIMÁS EPS.

No obstante, es claro que una vez el Dr. CARDONA MEJÍA, renunció al cargo de presidente de CAFESALUD, en diciembre 13 de 2016 existía una imposibilidad jurídica para cumplir con las decisiones judiciales adoptadas en sede de tutela, y no obstante que el juzgado accionado ya tenía conocimiento de tal situación, no procedió en su oportunidad a inaplicar la penalidad impuesta en contra del antes referido, y por el contrario mantuvo vigente las órdenes de arresto dictadas en su contra, lo que podría generar al actor un perjuicio irremediable de haberse materializado las mismas, y por ende la vulneración de su derecho fundamental a la libertad, por lo que en ese sentido considera la Corporación que debe ampararse tal garantía constitucional.

Aun así, obsérvese que el mismo día en que por parte de esta Corporación se admitió la tutela y se concedió la medida provisional con miras a proteger el derecho a la libertad del actor, el Juzgado Segundo Penal Municipal horas antes y en atención a la petición que elevara el apoderado judicial de CAFESALUD EPS el día 6 de diciembre, dejó sin efecto la sanción proferida contra el señor CARLOS ALBERTO CARDONA MEJÍA y CAROLINA ANDREA MARTINEZ PINZÓN, como Presidente y Gerente Regional de CAFESALUD, respectivamente, y dispuso remitir oficios al CTI, Seccionales Cundinamarca y Risaralda, director de la DIJÍN de la Policía Nacional y Director de la SIJÍN, Seccional Risaralda, informándoles que perdió efectos jurídicos la orden de arresto librada frente al señor CARDONA MEJÍA.

A consecuencia de lo anterior, es necesario indicar que en el presente asunto el Tribunal no requiere ahondar en el tema, toda vez que es notorio que al haberse cumplido por parte del Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas lo reclamado por el actor, ya no existe el objeto o los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a este trámite, habiéndose configurado la carencia actual del objeto por hecho superado, como así lo tiene sentado la jurisprudencia constitucional .
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TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
       SALA de decisión PENAL
             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, catorce (14) de diciembre de dos mil diecisiete (2017)

                                                                    Acta de Aprobación N° 1393
                                                    Hora: 11:40 a.m.
1.- VISTOS
Procede la Sala a decidir la acción de tutela instaurada por el ciudadano CARLOS ALBERTO CARDONA MEJÍA, al considerar vulnerados sus derechos fundamentales al debido proceso, contradicción, igualdad y libertad, quebrantados por los Juzgados Segundo Penal Municipal y Primero Penal del Circuito de Dosquebradas (Rda.).
2.- SOLICITUD 

Lo narrado en el escrito de tutela se puede sintetizar así: (i) con ocasión de la sanción de arresto dentro de incidente de desacato se ordenó librar oficios de captura al Comandante de la Policía Metropolitana de Bogotá, Policía Nacional de Bogotá, Migración Colombia, Policía de Carreteras y demás autoridades, ante lo cual pide como medida provisional se suspendan dichas órdenes y se oficie al respecto, sin que ello implique prejuzgamiento alguno; (ii) el juzgado tiene pleno conocimiento que no se encuentra vinculado a CAFESALUD EPS desde diciembre 13 de 2016, y aun así libró captura en su contra; (iii) la representación judicial de CAFESALUD la ostenta el Gerente de Defensa Judicial y a raíz de la cesión de los afiliados de dicha EPS a MEDIMÁS EPS, pide la desvinculación de CAFESALUD al no poder ser garante de los servicios de salud que necesita el accionante y por ende debe requerirse a la EPS donde fue trasladado el usuario para que le preste la atención pertinente; (iv) dicha situación ha sido comunicada al Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas sin obtener pronunciamiento y al contrario ha hecho caso omiso de dicha circunstancia y le ha impuesto penalidades por desacato en completa inobservancia de la estructura jerárquica de la entidad; (v) hace referencia al trámite de la tutela formulada por CARLOS EDUARDO LONDOÑO BUENDÍA, donde  se protegieron sus derechos fundamentales y se dispuso dar inicio al incidente de desacato en el que finalmente se le impuso sanción de arresto y multa, decisión que confirmó el Juzgado Primero Penal del                                                                                                              Circuito de Dosquebradas; (vi) en diciembre 13 de 2016 presentó renuncia a la Presidencia de CAFESALUD EPS y aun así, el Juzgado ha sostenido vigente la sanción proferida, lo cual vulnera sus derechos fundamentales, pues ante su desvinculación de dicha EPS surge automática su imposibilidad material para cumplir la acción de tutela y como la finalidad del incidente es persuadir su acatamiento, no existe fundamento para mantener tal correctivo en su contra, y (vii) luego de hacer alusión a providencias adoptadas al respecto por otros Tribunales y jurisprudencia constitucional considera que en su caso, el juez se abstiene de inaplicar la sanción y deja de lado los precedentes constitucionales, aunque lo probado no deja duda de la dificultad para acatar la sentencia. 
Pide en consecuencia que: (i) se le conceda la medida provisional reclamada; (ii) se declare que las actuaciones de los despachos constituye una vía de hecho al quebrantar sus derechos fundamentales al debido proceso, contradicción, igualdad y libertad; (iii) se dejen sin efectos las sanciones de arresto y multa impuestas, y (iv) se ordene la cancelación definitiva de los oficios de captura y órdenes de aprehensión libradas en su contra.
3.- TRÁMITE
Una vez se procedió por parte de esta Corporación a disponer la admisión de la referida acción constitucional, se evidenció la necesidad y urgencia de conceder la medida provisional solicitada, con miras a evitar la consumación de un perjuicio irremediable, en contra del señor CARLOS ALBERTO CARDONA MEJÍA a raíz de la posible afectación de su derecho a la libertad y por ende se ordenó al Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas, que de manera inmediata dejara sin efectos los oficios enviados a las autoridades encargadas de materializar el arresto proferida frente al antes mencionado.

De la tutela se corrió traslado a los Juzgados Segundo Penal Municipal y Primero Penal del Circuito de Dosquebradas (Rda.), en cuyo término dio respuesta el primero de los despachos referidos, donde, entre otros aspectos relativos al incidente de desacato que allí se adelantó, comunicó lo siguiente:

(i) por auto de diciembre 7 de 2017 despacho favorablemente lo solicitado por el actor y dejó sin efecto la sanción de arresto y multa  impuesta a CARLOS ALBERTO CARDONA MEJÍA y CAROLINA ANDREA MARTÍNEZ PINZÓN, Presidente y Gerente Regional de CAFESALUD, librándose los oficios respectivos; (ii) en esa misma fecha se recibió la tutela objeto de este asunto, pero como ya se había pronunciado sobre ese aspecto en particular, y otros cuatro más, en el término de la distancia se dispuso enviar oficios al CTI de Cundinamarca, a la DIJÍN de Bogotá donde se les notificó lo decidido y se les ordenó la devolución sin diligenciar de los oficios remitidos inicialmente; (iii) se está ante la carencia actual del objeto por hecho superado, al no haberse ocasionado perjuicio irremediable alguno, por cuanto si bien se libraron las órdenes de aprehensión, estas nunca se materializaron; (iv) en el mes de noviembre se dejaron sin efecto otras providencias emitidas contra CAFESALUD, como igualmente se hizo en diciembre 7 en similares trámites, y (v) son muchísimos los incidentes que se tramitaron frente a CAFESALUD y en la actualidad contra MEDIMÁS, y el despacho solo cuenta con el secretario y dos escribientes más para proyectar todas las decisiones, aun así y como la mayoría de asuntos están en archivo, se han puesto en la tarea de ubicar los casos, lo que no es fácil por la carencia de personal y el cúmulo de diligencias que se realizan a diario, aunado a que en la época de vacaciones colectivas, solo los Juzgados Primero y Segundo Penal Municipal deben tramitar todas las tutelas que se presenten en el municipio.

Por parte del Juzgado Primero Penal del Circuito de Dosquebradas (Rda.), se guardó silencio, durante el trámite de traslado concedido.
4.- PRUEBAS

Se tuvieron como tales los documentos aportados por las partes. Igualmente, por parte de esta Corporación se obtuvo información vía correo electrónico, donde el señor CARLOS ALBERTO CARDONA MEJÍA, señala que en efecto diciembre 7 de 2017 recibió oficio por medio del cual el Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas le comunica que  por auto de esa fecha se dispuso que no hay lugar a dar cumplimiento a la providencia que le impuso sanción y ordenó el archivo del incidente. 
5.- SE CONSIDERA

El Tribunal es competente para fallar este asunto de conformidad con la facultad consagrada en la Constitución Política en su artículo 86 y en los Decretos 2591/91 y 306/92.

5.1.- Problema planteado 

Le corresponde establecer a esta Sala de Decisión si ha existido en el presente evento violación a los derechos fundamentales de la actora; en caso afirmativo, cuál es la actuación que deben realizar las entidades involucradas, a efectos de cesar dicha vulneración.
5.2.- Solución

La acción de tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

En este evento, se tiene que lo pretendido por el señor CARLOS ALBERTO CARDONA MEJÍA al concurrir ante el juez constitucional, es lograr el amparo de sus derechos fundamentales, en especial el de la libertad, que se encuentra en riesgo de ser comprometido amén de la decisión sancionatoria que profirió en su contra el Juzgado Segundo penal Municipal de Dosquebradas, dentro del incidente de desacato que allí se tramitó en favor del señor CARLOS EDUARDO LONDOÑO BUENDÍA, donde se la impuso una orden de arresto de 3 días hábiles y multa equivalente a un salario mínimo legal mensual, desconociéndose que desde diciembre 13 de 2016 renunció al cargo de Presidente de CAFESALUD y por ende existe una imposibilidad jurídica de cumplir con el fallo judicial, máxime que existió cesión de los afiliados de CAFESALUD, quienes actualmente se hallan vinculados a MEDIMÁS EPS.

De la información que se allegó a la actuación, se observa que en noviembre 9 de 2016, el Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas, sancionó por desacato al Dr. CARLOS ALBERTO CARDONA MEJÍA, al incumplir la acción de tutela fallada a favor del señor CARLOS EDUARDO LONDOÑO, imponiéndole una penalidad de arresto de 15 días hábiles y multa de 20 salarios mínimos, decisión que fue modificada en sede de consulta en diciembre 12 de 2016 por parte del Juzgado Primero Penal del Circuito, donde se fijó finalmente en 3 días de arresto y multa de un salario mínimo.

Es evidente entonces que dichas providencias se profirieron cuando aun fungía como Presidente de CAFESALUD el Dr. CARLOS ALBERTO CARDONA y por ende al tener la calidad de superior jerárquico de todos los funcionarios de dicha EPS, era vinculado a los referidos incidentes, como así lo tenían perfectamente claro los despachos judiciales, y por ende de no acatar las sentencias de tutela, obviamente era objeto de la sanción pertinente.

No obstante, es claro que una vez el Dr. CARDONA MEJÍA, renunció al cargo de presidente de CAFESALUD, en diciembre 13 de 2016 existía una imposibilidad jurídica para cumplir con las decisiones judiciales adoptadas en sede de tutela, y no obstante que el juzgado accionado ya tenía conocimiento de tal situación, no procedió en su oportunidad a inaplicar la penalidad impuesta en contra del antes referido, y por el contrario mantuvo vigente las órdenes de arresto dictadas en su contra, lo que podría generar al actor un perjuicio irremediable de haberse materializado las mismas, y por ende la vulneración de su derecho fundamental a la libertad, por lo que en ese sentido considera la Corporación que debe ampararse tal garantía constitucional.
Aun así, obsérvese que el mismo día en que por parte de esta Corporación se admitió la tutela y se concedió la medida provisional con miras a proteger el derecho a la libertad del actor, el Juzgado Segundo Penal Municipal horas antes y en atención a la petición que elevara el apoderado judicial de CAFESALUD EPS el día 6 de diciembre, dejó sin efecto la sanción proferida contra el señor CARLOS ALBERTO CARDONA MEJÍA y CAROLINA ANDREA MARTINEZ PINZÓN, como Presidente y Gerente Regional de CAFESALUD, respectivamente, y dispuso remitir oficios al CTI, Seccionales Cundinamarca y Risaralda, director de la DIJÍN de la Policía Nacional y Director de la SIJÍN, Seccional Risaralda, informándoles que perdió efectos jurídicos la orden de arresto librada frente al señor CARDONA MEJÍA.

A consecuencia de lo anterior, es necesario indicar que en el presente asunto el Tribunal no requiere ahondar en el tema, toda vez que es notorio que al haberse cumplido por parte del Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas lo reclamado por el actor, ya no existe el objeto o los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a este trámite, habiéndose configurado la carencia actual del objeto por hecho superado, como así lo tiene sentado la jurisprudencia constitucional
. 

En conclusión, si bien en principio se generó una vulneración al derecho fundamental a la libertad reclamada por el señor CARLOS ALBERTO CARDONA MEJÍA,  lo que demanda la protección de tal garantía, al haber procedido el Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas a dejar sin efecto las órdenes de aprehensión que le habían sido expedidas en su contra, hay lugar a declarar la carencia actual del objeto por tratarse de un hecho superado.

6.- DECISIÓN 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Penal, administrando justicia en nombre de la República y por mandato de la Constitución y la ley,  

FALLA

PRIMERO: SE TUTELA la protección del derecho a la libertad reclamado por el señor CARLOS ALBERTO CARDONA MEJÍA, pero se declara una carencia actual del objeto por hecho superado.
SEGUNDO: Si el fallo no fuere impugnado, remítase el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados, 

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
      JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El Secretario de la Sala 

WILSON FREDY LÓPEZ
� Véase entre otras, la sentencia T-727 de 2010.
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