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RADICACIÓN: 66001 22 04 003 2017 00054 00

ACCIONANTE: RAMIRO RÍOS MURCIA con apoderado  

ACCIONADO: COMITÉ EJECUTIVO DE LA FEDERACIÓN NAL. DE FÚTBOL

Y COMISIÓN NACIONAL ARBITRAL 

ASUNTO: REMITE POR COMPETENCIA 


El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
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Proceso:                
Acción de Tutela – Declara incompetencia y remite para reparto
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Accionante:

RAMIRO RÍOS MURCIA 
Accionados:     
COMITÉ EJECUTIVO DE LA FEDERACIÓN NACIONAL DE FÚTBOL Y COMISIÓN NACIONAL ARBITRAL
Magistrado Ponente: 
JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
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TUTELA CONTRA PARTICULARES / COMPETENCIA DE LOS JUECES MUNICIPALES. “[S]ería del caso proceder a admitir la presente acción de tutela y darle el trámite pertinente, si no fuera porque los parámetros que permiten deducir la competencia del Juez Constitucional se encuentran regulados en el Decreto 2591 de 1991, así como también en los Decretos Reglamentarios 306 de 1991 y 1382 de 2000.  En ese orden de ideas, el  numeral 1º del artículo 1 del Decreto 1382 de 2000 que señala lo siguiente: "A los jueces municipales les serán repartidas para su conocimiento en primera instancia, las acciones de tutela que se interpongan contra cualquier autoridad pública del orden distrital o municipal y contra particulares." Al respecto, se tiene que el Estatuto de la Federación Colombiana de Fútbol en su artículo 1º, señala que “La federación colombiana de fútbol, COLFÚTBOL, es un organismo de derecho privado, sin ánimo de lucro, (…)”.
RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO



TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA - RISARALDA

SALA PENAL

Pereira, trece (13) de marzo de dos mil diecisiete (2017)

Proyecto aprobado Acta No.0223
Hora: 10:00 a.m.
1. ASUNTO

Mediante este pronunciamiento, la Sala define lo pertinente en relación con la competencia funcional para conocer de la presente acción de tutela.

2. HECHOS DE LA DEMANDA DE TUTELA 
El señor Ramiro Ríos Murcia, mediante apoderado, interpone acción de tutela en contra del COMITÉ EJECUTIVO DE LA FEDERACIÓN COLOMBIANA DE FÚTBOL –FCF  y la COMISIÓN NACIONAL ARBITRAL –CAN, toda vez que considera vulnerados los derechos fundamentales a la igualdad, al trabajo, y libre asociación, en el sentido de que la organización a la cual pertenece, ACADEMIA DE ÁRBITROS DE RISARALADA presentó ante las entidades demandadas una solicitud de aval oficial para la prestación de servicios de torneos organizados por contar con los requisitos legales, sin que a la fecha se hubieran pronunciado al respecto.

Por lo anterior, solicitó que se ordene a la parte accionada que emita “el reconocimiento del aval para nuestra entidad ACADEMIA DE ÁRBITROS RISARALDA” y se tutelen los derechos fundamentales invocados.
3.  PARA RESOLVER SE CONSIDERA

En ese orden de ideas, sería del caso proceder a admitir la presente acción de tutela y darle el trámite pertinente, si no fuera porque los parámetros que permiten deducir la competencia del Juez Constitucional se encuentran regulados en el Decreto 2591 de 1991, así como también en los Decretos Reglamentarios 306 de 1991 y 1382 de 2000.  En ese orden de ideas, el  numeral 1º del artículo 1 del Decreto 1382 de 2000 que señala lo siguiente: 

"A los jueces municipales les serán repartidas para su conocimiento en primera instancia, las acciones de tutela que se interpongan contra cualquier autoridad pública del orden distrital o municipal y contra particulares."
Al respecto, se tiene que el Estatuto de la Federación Colombiana de Fútbol en su artículo 1º, señala que “La federación colombiana de fútbol, COLFÚTBOL, es un organismo de derecho privado, sin ánimo de lucro, afiliado a la Fédération Internationale de Football Association, FIFA, y a la Confederación Sudamericana de Fútbol, CONMEBOL, que cumple funciones de interés público y social, con personería jurídica reconocida por resolución No. 111 de octubre 30 de 1939, emanada del Ministerio de Gobierno, sometida a las normas del libro primero (1o.) Título XXXVI del Código Civil Colombiano, a las leyes y decretos que reglamentan el funcionamiento de las entidades deportivas en Colombia y al presente estatuto.”

Por su parte, la Resolución No.3183 del 23 de abril de 2014 señaló que la Comisión Nacional Arbitral es un órgano asesor que forma parte de la estructura funcional de COLFUTBOL y bajo la estricta subordinación de su Comité Ejecutivo, ejerce la dirección y administración del arbitraje de los torneos organizados por la máxima rectora del fútbol colombiano, sus divisiones y sus miembros, tanto en lo relacionado con el fútbol profesional y aficionado, como en lo atinente a los torneos de fútbol femenino, futbol sala y futbol playa.
La Corte Constitucional en la Sentencia T-288 de 1995 puntualizó: “Las normas expedidas por las organizaciones particulares que promueven y dirigen el espectáculo del fútbol, son de naturaleza privada. Frente a estas disposiciones, el ordenamiento jurídico no tiene previstas acciones o medios de defensa judicial - acciones de nulidad o de inconstitucionalidad -, que permitan su control y aseguren la protección de los derechos de sus destinatarios o de terceros. Es así como, las personas afectadas por el contenido de estas directrices de carácter privado, se encuentran en relación de indefensión frente a las organizaciones privadas que las expiden, circunstancia que legítima el ejercicio de la acción de tutela (D. 2591 de 1991, art. 4).

Por lo expuesto, la Sala de Decisión Penal del Tribunal Superior de Pereira, DECLARA SU INCOMPETENCIA para conocer de la presente acción y ORDENA que la demanda sea repartida entre uno de los despachos judiciales con categoría de municipal de esta ciudad. 

Entérese de esta determinación al accionante, para los fines consiguientes.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA
Magistrado
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
Magistrado
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