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ACUSADO: NORBERTO DE JESÚS GONZÁLEZ    

DELITO: ACTOS SEXUALES ABUSIVOS CON MENOR DE 14 AÑOS 

ASUNTO: EXTINCIÓN POR MUERTE DEL PROCESADO 


El siguiente es el documento presentado por el Magistrado. 

El contenido total y fiel debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
Providencia:
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Proceso: 




Penal -  Extinción de la acción penal por muerte del procesado
Radicación Nro. :
  
 66001 60 00 035 2011 03867 01
Acusado:

NORBERTO DE JESÚS GONZÁLEZ
Magistrado Sustanciador: 
 JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Tema: 


EXTINCIÓN DE LA ACCIÓN PENAL. [C]omprobado como se encuentra el deceso del acusado, se declarará extinguida la acción penal que se ha venido adelantando en contra del hoy occiso Norberto de Jesús González como lo establece el precitado artículo 77 del CPP y el artículo 82 del CP. Esa será la decisión que se adoptará en la parte resolutiva de esta providencia y, una vez en firme, se harán las anotaciones respectivas y se devolverá al Juzgado Sexto Penal del Circuito de Descongestión de Pereira.
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SALA DE DECISIÓN PENAL 

M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Pereira,  veintiséis (26) de mayo de dos mil diecisiete (2017)
Acta No. 483
Hora: 3:55 p.m. 
ASUNTO A DECIDIR

Se procede a decidir lo concerniente a la extinción de la acción penal que se adelantaba en contra del señor  Norberto de Jesús González.

Encontrándose las diligencias pendientes para resolver el recurso de apelación interpuesto por el apoderado judicial del procesado contra la sentencia de primera instancia proferida por el Juzgado Sexto Penal del Circuito de Pereira, se obtuvo información por parte de Director del Establecimiento Penitenciario y Carcelario de  Mediana seguridad de Pereira en el sentido de que el señor González había fallecido el 4 de julio de 2016, en las instalaciones del Hospital Universitario San Jorge donde se encontraba internado, allegando fotocopia del respectivo certificado de defunción expedido por el DANE y de la Resolución Nro. 732 del 8 de julio de 2016 expedida por aquel funcionario (folios 189 al 191).
En atención a lo anterior se dispuso oficiar a la Fiscalía 7 CAIVAS y a la Registraduría Nacional del Estado Civil, con el fin de establecer si el número de cédula asignado al señor Norberto de Jesús González había sido dado de baja por muerte, y para obtener copia del registro civil de defunción del procesado (folios 192 a 194).

La Registraduría Nacional de Estado Civil allegó oficio en el que se advierte que la cédula de ciudadanía del procesado había sido “cancelada por muerte” ante la información suministrada por la Notaría Primera del Círculo de La Virginia, entidad a la que se ofició para que expidiera el certificado civil de defunción del señor González (195). 
La Notaría mencionada remitió el registro civil de defunción Nro. 06906830 a nombre del señor Norberto de Jesús González. 
Al respecto el artículo 77 de la Ley 906 de 2004 dispone:

“ARTÍCULO 77. EXTINCIÓN. La acción penal se extingue por muerte del imputado o acusado, prescripción, aplicación del principio de oportunidad, amnistía, oblación, caducidad de la querella, desistimiento, y en los demás casos contemplados por la ley.”
Así las cosas y comprobado como se encuentra el deceso del acusado, se declarará extinguida la acción penal que se ha venido adelantando en contra del hoy occiso Norberto de Jesús González como lo establece el precitado artículo 77 del CPP y el artículo 82 del CP. Esa será la decisión que se adoptará en la parte resolutiva de esta providencia y, una vez en firme, se harán las anotaciones respectivas y se devolverá al Juzgado Sexto Penal del Circuito de Descongestión de Pereira. 

Con base en lo expuesto en precedencia, la Sala de Decisión Penal del Tribunal Superior de Pereira, 

RESUELVE:

PRIMERO: Declarar EXTINGUIDA la acción penal que por esta actuación se adelantaba  contra el señor Norberto de Jesús González, por las razones anotadas en la parte motiva de esta providencia.

SEGUNDO: En firme la decisión, se harán las anotaciones respectivas y se ordenará devolver el expediente al Juzgado de origen para los fines pertinentes.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESOBAR SANZ
Magistrado
MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado    
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