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Radicado: 66001 31 07 001 2009 00079 01 
Condenada: César Augusto Cifuentes Ramírez y otros 

Delito: Lavado de activos
Asunto: Se abstiene de tramitar


El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente. 

El contenido total y fiel debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
Providencia:  
Auto – 01 de noviembre de 2017 

Proceso: 


Penal – Se abstiene de resolver recurso de apelación
Radicación Nro. :
  

66001 31 07 001 2009 00079 01
Procesado: 


CÉSAR AUGUSTO CIFUENTES RAMÍREZ Y OTROS

Magistrado Sustanciador: 
 JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

PEREIRA – RISARALDA

SALA DE DECISIÓN PENAL

M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Pereira, primero (1º) de noviembre de dos mil diecisiete (2017)
Proyecto aprobado por Acta No. 1175
Hora: 10:20 a.m.
Arribó a esta Corporación el proceso de la referencia con el fin de dar trámite al recurso de apelación interpuesto por los defensores de los señores César Augusto Cifuentes Ramírez, Ángela Viviana Orozco Vélez, Claudia Yolanda García Ramírez, Humberto Antonio Grajales, Luz Elena Parra Gil, Mario Hernán Idárraga Castaño, Raúl de Jesús Vargas Giraldo y Diana Carlina Idárraga Cano (folio 322 C. 2), en contra del auto proferido el 24 de junio de 2011 por el Juzgado 3º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad, por medio del cual se revocó la suspensión condicional de la ejecución de la pena de cual gozaban las personas referidas (folio 23 a 37 C. 2). 
De acuerdo a lo anterior, sería del caso entrar a tramitar la alzada, sino fuera porque de conformidad con las anotaciones que figuran en el Sistema de Justicia Siglo XXI, se extracta que el Juzgado 3º de Ejecución de Penas de Pereira mediante decisión del 19 de junio de 2015 dispuso la devolución de las diligencias juzgado de conocimiento. 
Dicha información fue corroborada telefónicamente con el personal que labora en el Juzgado Primero Penal del Circuito Especializado de Pereira, a través de la cual se pudo establecer que efectivamente el proceso de la referencia había arribado a ese despacho teniendo en cuenta que dentro del mismo se había decretado la libertad por pena cumplida frente algunos de los condenados, y que en otros casos, se había dispuesto la extinción, prescripción o liberación definitiva, y que por lo tanto en la actualidad la causa reposaba en suspenso. 
Por lo anterior, el despacho del Magistrado Ponente ofició al Juzgado Primero Penal del Circuito Especializado de esta ciudad (en ese entonces Único), para que remitieran el expediente de la presente actuación con el fin de verificar la información que se había obtenido de manera informal. 
La titular de esa célula judicial allegó tres cuadernos del referido expediente, del cual se extracta lo siguiente: 
· Mediante decisión del 23 de diciembre de 2011 le fue concedida la libertad condicional al señor César Augusto Cifuentes Ramírez (folio 414 C. 3 del juzgado de conocimiento). Posteriormente a través de auto del 1º de febrero de 2013 se decretó la liberación de la sanción penal impuesta en contra del condenado (folio 561 C. 3 juzgado de conocimiento). 

· Mediante decisión del 27 de septiembre de 2011 le había sido concedida la libertad condicional a la señora Ángela Viviana Orozco Vélez (folio 341 C. juzgado de conocimiento). Posteriormente a través de auto del 12 de septiembre de 2012 se decretó la liberación de la sanción penal impuesta en contra de la condenada (folio 464 C. 3 juzgado de conocimiento). 

· Mediante decisión del 27 de septiembre de 2011 le fue concedida la libertad condicional a la señora Gloria Yolanda García Ramírez (folio 343 C. juzgado de conocimiento). Posteriormente a través de auto del 12 de septiembre de 2012 se decretó la liberación de la sanción penal impuesta en contra de la condenada (folio 485 C. 3 juzgado de conocimiento). 

· Mediante decisión del 13 de octubre de 2011 le fue concedida la libertad condicional al señor Humberto Antonio Grajales Grajales (folio 374 C. 3 del juzgado de conocimiento). Posteriormente a través de auto del 12 de septiembre de 2012 se decretó la liberación de la sanción penal impuesta en contra del condenado (folio 378 C. 3 juzgado de conocimiento). 

· A través de auto del 29 de abril de 2015 (folio 581 C. 3 juzgado de conocimiento), se decretó la prescripción de la pena de prisión impuesta a favor de la señora Luz Elea Parra Gil.  

· Mediante decisión del 18 de agosto de 2011 le fue concedida la libertad condicional al señor Mario Hernán Idárraga Castaño (folio 320 C. 2 del juzgado de conocimiento). Posteriormente a través de auto del 27 de abril de 2013 se decretó la liberación de la sanción penal impuesta en contra del condenado (folio 444 C. 3 juzgado de conocimiento). 
· Mediante decisión del 6 de octubre de 2011 le fue concedida la libertad condicional al señor Raúl de Jesús Vargas Giraldo (folio 395 C. 3 del juzgado de conocimiento). Posteriormente a través de auto del 12 de septiembre de 2012 se decretó la liberación de la sanción penal impuesta en contra del condenado (folio 520 C. 3 juzgado de conocimiento). 

· Mediante decisión del 17 de agosto de 2011 le fue concedida la libertad condicional a la señora Diana Carlina Idárraga Cano (folio 302 C. 2 del juzgado de conocimiento). Posteriormente a través de auto del 20 de marzo de 2012 se decretó la liberación de la sanción penal impuesta en contra de la condenada (folio 432 C. 3 juzgado de conocimiento). 

Así las cosas, el recurso puesto por parte de los señores César Augusto Cifuentes Ramírez, Ángela Viviana Orozco Vélez, Gloria Yolanda García Ramírez, Humberto Antonio Grajales, Luz Elena Parra Gil, Mario Hernán Idárraga Castaño, Raúl de Jesús Vargas Giraldo y Diana Carlina Idárraga Cano, perdió su razón de ser y en tal virtud, este Tribunal SE ABSTENDRÁ de desatar el mismo.
Finalmente se debe dejar constancia en el sentido de que para el 15 de diciembre de 2011, fecha en la cual fue remitida la presente causa con destino a esta Colegiatura, los señores Ángela Viviana Orozco Vélez, Gloria Yolanda García Ramírez, Humberto Antonio Grajales Grajales, Mario Hernán Idárraga Castaño, Raúl de Jesús Vargas Giraldo y Diana Carlina Idárraga Cano, gozaban del beneficio de libertad condicional. 
Por lo anterior, se ordena la devolución de las presentes diligencias al Juzgado Primero Penal del Circuito Especializado de Pereira para los fines pertinentes. 
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado
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