
El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. 

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría de esta Sala. 

Asunto


Auto -16 de agosto de 2018

Proceso: 

Ordinario (Simulación) 

Radicación:

66001-31-03-004-2012-00198-01

Demandante:

Diana Yasmín Montes Escobar

Demandados:

Luz Marina González Noreña

                              
Jairo de Jesús Ramírez Palacio

                                
Jesús Arcángel Ramírez Zapata

Magistrado: 
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SIMULACIÓN/ LEGITIMACIÓN EN LA CAUSA/ INDICIOS/ PRECEDENTE JURISPRUDENCIAL/ INDEBIDA VALORACIÓN PROBATORIA/ CONCEDE RECURSO DE CASACIÓN.




Con el dictamen aportado por la recurrente, según lo permite el artículo 339 del CGP, que determina que en la actualidad el valor del bien respecto del cual fracasó la pretendida simulación es de $929’777.432, e incluso con un simple ejercicio de actualización de la suma que se estableció en el peritaje rendido durante el trámite (f. 76, c. 2), que ascendió a $733’118.420,oo, con fundamento en las series de empalme publicadas por el DANE y tomando como índice final 142.10 (a julio 31 de 2018) y como inicial 117.09 (al 30 de junio de 2014 cuando se presentó el trabajo), operación que arrojaría un valor de $891’079.697,oo, ambas cantidades superan la cuantía del interés para recurrir

Además, dado que se cumplen otras exigencias relacionadas con la oportunidad (art. 337 CGP) y la legitimación de la recurrente (ibídem.), si bien lo que busca es la restitución de todo el inmueble a la masa de la sociedad conyugal, resulta viable la concesión del extraordinario recurso interpuesto para que se surta ante la Sala de Casación Civil y Agraria de la Corte Suprema de Justicia
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Expediente 66001-31-03-004-2012-00198-01





Se decide sobre la concesión del recurso de casación interpuesto por la apoderada judicial de la parte demandante, frente a la sentencia dictada por esta Sala el pasado 8 de agosto, en el proceso ordinario de simulación que promovió Diana Yazmín Montes Escobar contra Luz Marina González Noreña y otros.

  



En el mencionado fallo, se confirmó parcialmente el proferido por el Juzgado Cuarto Civil del Circuito de Pereira, que declaró la simulación absoluta de los contratos de compraventa que involucraron los inmuebles con matrículas 290-149850, 290-71756 y 290-67769. 

  



En esta sede, se revocó la decisión atinente al primero de tales bienes y se negaron las pretensiones respecto del mismo; en tanto que se confirmó en relación con los demás.  
   



De conformidad con lo dispuesto por el artículo 334 del Código General del Proceso, procede el recurso de casación, entre otras, contra las sentencias dictadas en segunda instancia por los Tribunales Superiores en procesos declarativos, cuando tratándose de pretensiones económicas el valor actual de la resolución desfavorable al recurrente supere los mil salarios mínimos legales mensuales vigentes, los que, para el presente año, en el que se profirió la decisión, alcanzan un monto de $781’242.000,oo.

  



Con el dictamen aportado por la recurrente, según lo permite el artículo 339 del CGP, que determina que en la actualidad el valor del bien respecto del cual fracasó la pretendida simulación es de $929’777.432, e incluso con un simple ejercicio de actualización de la suma que se estableció en el peritaje rendido durante el trámite (f. 76, c. 2), que ascendió a $733’118.420,oo, con fundamento en las series de empalme publicadas por el DANE y tomando como índice final 142.10 (a julio 31 de 2018) y como inicial 117.09 (al 30 de junio de 2014 cuando se presentó el trabajo), operación que arrojaría un valor de $891’079.697,oo, ambas cantidades superan la cuantía del interés para recurrir. 

  



Además, dado que se cumplen otras exigencias relacionadas con la oportunidad (art. 337 CGP) y la legitimación de la recurrente (ibídem.), si bien lo que busca es la restitución de todo el inmueble a la masa de la sociedad conyugal, resulta viable la concesión del extraordinario recurso interpuesto para que se surta ante la Sala de Casación Civil y Agraria de la Corte Suprema de Justicia. 

 



Como la sentencia contiene mandatos ejecutables, se ordenará la expedición de las copias pertinentes para ello. La recurrente deberá suministrar las expensas necesarias dentro de los tres (3) días siguientes a la notificación de esta providencia, so pena de que se declare desierto el recurso (art. 341 CGP).  De otro lado, la remisión se dispondrá por cuenta de la misma parte. 
 



DECISIÓN
     



Por lo expuesto, esta Sala Unitaria Civil Familia del  Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, CONCEDE, para ante la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia, el recurso de casación interpuesto por la parte demandante contra la sentencia dictada el 8 de agosto del presente año.
   



La recurrente deberá suministrar las expensas necesarias para la obtención de copias de: la demanda (f. 1 a 4, c. 1), su respuesta (f. 102 a 108; 114 a 121; y 132 a 141, c. 1), la escritura que contiene el contrato de compraventa que se declaró simulado (f. 16 a 19, c. 1), la sentencia de primera instancia (f. 217 a 224, c. 1), la de segunda instancia (audio folio 136, acta de folio 137) y de este proveído, dentro de los tres (3) días siguientes a la notificación de esta providencia, so pena de que se declare desierto el recurso (art. 341 CGP). 
  



Igualmente, en ese mismo plazo, para efectos de la remisión del expediente al superior, deberá suministrar los portes de ida y regreso, por cualquier medio que ofrezca suficiente seguridad (Art. 125 CGP). De no hacerlo, correrá la misma consecuencia.  

  



Notifíquese





El Magistrado,





JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO
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