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Con todo el respeto que merecen mis demás compañeros de Sala, a continuación expongo la razón por la que me aparté de la decisión que por mayoría se aprobó, en la sentencia proferida el 15 de los corrientes, en el proceso de la referencia.

A mi juicio, se configuró la nulidad prevista en el numeral 8º del artículo 133 del CGP, en razón a que no se integró el contradictorio con la EPS a la que se encuentra afiliado el demandante, pues de acuerdo con los argumentos de la ARL accionada, la cirugía recomendada al citado señor, se deriva de una patología calificada como de origen común que debe ser practicada por aquella entidad.

Por tanto, ha debido declararse la nulidad de lo actuado desde la sentencia proferida y ordenar a la funcionaria de primera instancia vincular a la actuación a la referida EPS, de conformidad con el inciso 5º del artículo 134 del CGP que en su parte pertinente establece: “Cuando exista litisconsorcio necesario y se hubiere proferido sentencia, esta se anulará y se integrará el contradictorio.”
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