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El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
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Instituto Colombiano de Crédito Educativo y Estudios Técnicos en el Exterior –ICETEX- 

Proceso:


Acción de Tutela 

Magistrado Ponente:
Julio César Salazar Muñoz

Temas: 


HABEAS DATA, DEBIDO PROCESO / CORRECCIÓN DATOS EN SISBEN / ERROR DE LA ADMINISTRACIÓN NO IMPUTABLE AL CIUDADANO / SOLICITUD CONDONACIÓN CRÉDITO / CONFIRMA.  Esta equivocación que no emana de la información suministrada por el encuestado, sino que parte de un error de digitación de quien realizó la encuesta, fue corregida por el funcionario administrador del sistema a solicitud del promotor de la acción, el día 18 de octubre de 2017, tal como se observa en la certificación visible a folio 38, quedando debidamente registrado el número de su cédula de ciudadanía del promotor de la acción.

De acuerdo con el análisis anterior, es claro que el error de la administración no le puede ser imputado al tutelante y en ese sentido ninguna razón le asiste al ICETEX en insistir que el actor no se encontraba registrado en el Sisbén para la fecha en que fue otorgado el crédito educativo -14 de junio de 2013-, ni durante el periodo en que adelantó estudios superiores, pues resulta claro que lo ocurrido el 18 de octubre de 2017 en la misma base de datos, fue la actualización, pero solo respecto a digitación del número correcto de su cédula, permaneciendo sin modificaciones los demás datos de la ficha No 973181 correspondiente al hogar del tutelante, incluyendo el puntaje que fue asignado al hogar del demandante desde el 26 de septiembre de 2011 -11 puntos-.  
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

ACCIÓN DE TUTELA

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Pereira, catorce de marzo de dos mil dieciocho
Acta N°_____de 14 de marzo de 2018
Procede la Sala Laboral del Tribunal Superior de Pereira a resolver la impugnación presentada contra la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito dentro de la Acción de Tutela propuesta por el señor JULIÁN ANDRÉS SALINAS LÓPEZ contra el INSTITUTO COLOMBIANO DE CRÉDITO EDUCATIVO Y ESTUDIOS TÉCNICOS EN EL EXTERIOR –ICETEX-  y la SECRETARIA DE DESARROLLO SOCIAL Y POLITICO DEL MUNICIPIO DE PEREIRA –SISBÉN-.
ANTECEDENTES

Informa el señor Julián Andrés Salinas López que se encuentra registrado en el Sisbén desde el año 2011, calificado con menos de 50 puntos, lo que lo hace beneficiario de la condonación del 25% del dinero desembolsado por cuenta del crédito educativo que le fue otorgado desde el año 2011.

Refiere que al realizar el registro inicial en el Sisbén, fue ingresado equivocadamente su número de identificación, situación que fue normalizada al solicitar la actualización de datos el pasado mes de noviembre de 2017; no obstante, al reclamar el beneficio económico ante el Instituto Colombiano de Crédito Educativo y Estudios Técnicos en el Exterior –ICETEX-, éste lo negó al verificar que no se encontraba sisbenizado desde el momento en que inició sus estudios.

Estima que el actuar de la entidad accionada vulnera su derecho fundamental al debido proceso, por lo que solicita su protección y como consecuencia se ordene al SISBEN certificar que se encuentra inscrito en esa base de datos desde el año 2011 y al ICETEX que proceda a condonar la deuda contraída con esa entidad.

TRAMITE IMPARTIDO

El trámite de la presente acción, le correspondió por reparto al Juzgado Segundo Laboral del Circuito de esta ciudad, el cual, una vez la admitió, concedió a la parte accionada el término de dos (2) días, a efectos de que ejerciera su derecho de defensa.  
El ICETEX, se vinculó a la litis haciendo un recuento previo del crédito educativo otorgado al actor, así como de los requisitos establecidos en el Acuerdo No 071 de 10 de diciembre de 2013, para acceder a la condonación de la deuda por graduación, para indicar que el señor Salinas López no puede acceder al citado beneficio en virtud a que no se encontraba registrado en el SISBEN dentro de los puntos de corte: a partir del otorgamiento del crédito o dentro de la etapa de estudios.

Refiere que las condiciones del crédito educativo otorgado al beneficiario le fueron informados desde el momento mismo de su legalización, comprometiéndose éste a cumplir con el reglamento de crédito educativo del Icetex, por lo que estima, que al no estar en capacidad de acreditar los requisitos para hacerse a la condonación pretendida, ningún derecho fundamental ha sido vulnerado por esa entidad, pues insiste que dio aplicación a la normatividad vigente y en virtud a ello no resulta procedente la presente acción constitucional, no sólo por lo expuesto, sino porque lo que se pretende es desconocer el carácter de residual y subsidiario que tiene la acción de tutela, buscando un mero beneficio económico, que de ninguna manera evidencia la existencia de un perjuicio irremediable. De allí que, a su juicio, debe acudirse a los mecanismos ordinarios establecidos para controvertir tanto las actuaciones administrativas como las controversias suscitadas en el contrato de mutuo.

La Secretaría de Desarrollo Social y Político del municipio de Pereira, intervino certificando que el señor Julián Andrés Salinas López, está vinculado al SISBEN –Sistema de Identificación de Potenciales Beneficiarios de Programas Sociales, desde el 21 de septiembre de 2011, siendo actualizada la ficha No 97381 por documento de identidad, actuación que fue validada por el Departamento Nacional de Planeación –DNP-, en la base certificada del mes de noviembre de 2017.

Refiere el ente territorial que con la anterior información, que le ha sido brindada al actor, se debe entender superado el objeto de la presente acción, respecto a sus competencias.  
Llegado el día del fallo, el juzgado encontró vulnerado el derecho fundamental al debido proceso del actor, al advertir que, no tiene fundamento fáctico, ni jurídico la negativa del ICETEX de reconocer la calidad de inscrito de éste en el Sistema de Identificación de Potenciales Beneficiarios de Programas Sociales, pues resulta evidente que tal calidad la tiene desde el 21 de noviembre de 2011, cuando le fue realizada la encuesta, consistiendo entonces en una mera actualización la diligencia realizadas en el mes de noviembre del año 2017, pero sólo respecto al registro correcto del número de identificación del beneficiario.

En consideración con lo analizado, ordenó al ICETEX dar respuesta a la solicitud elevada por el actor el 27 de junio de 2017, teniendo en cuenta para ello la certificación expedida por el SISBEN el 29 de enero del año que avanza, misma que obra en el expediente.  La Secretaría de Desarrollo Social y Político del municipio, encargada de la administración del Sistema de Identificación de Potenciales Beneficiarios de Programas Sociales, fue desvinculada del trámite.

Inconforme con lo decidido, la entidad accionada oportunamente impugnó la decisión, insistiendo en la improcedencia de la acción de tutela para definir controversias contractuales y económicas, así como en el deber que le asiste al actor de cumplir con las obligaciones pactadas en virtud al crédito educativo otorgado de conformidad con lo dispuesto en el reglamento de crédito educativo de la entidad, el cual no puede ser modificado por el juez de tutela, pues no tiene competencia para ello.

Refiere que ningún derecho fundamental de titularidad del señor Salinas López se encuentra actualmente afectado y es por esa razón que solicita se declare el hecho superado.
CONSIDERACIONES

PROBLEMA JURÍDICO
 ¿Vulnera el ICETEX los derechos fundamentales del actor al negar la solicitud de condonación por él formulada, sin analizar la corrección realizada al registro del SISBEN?
Antes de abordar la solución al problema jurídico, debe precisarse que el artículo 86 de la Constitución Nacional consagró la acción de tutela para proteger los derechos fundamentales de las personas cuando resulten amenazados o vulnerados por acción u omisión de cualquier autoridad pública, o de los particulares en ciertos casos.

1.  HABEAS DATA

Consagrado en el artículo 15 Superior, el derecho al hábeas data es aquel que permite a las personas naturales y jurídicas, conocer, actualizar y rectificar la información que sobre ellas se haya recolectado en bancos de datos y en archivos de entidades públicas y privadas, a la vez que impone la obligación de respetar la libertad y demás garantías constitucionales en el ejercicio de las actividades de recolección, tratamiento y circulación de datos. 

Es así, que en desarrollo de éste derecho constitucional la Administración está llamada a permitir que el administrado conozca, actualice, rectifique y corrija la información que sobre él se recolecta y publica.
2. DEBIDO PROCESO.

El artículo 29 superior, señala que "el debido proceso se aplicará a toda clase de actuaciones judiciales y administrativas", lo cual indica que tanto las autoridades judiciales como las administrativas, deben actuar respetando y garantizando el ejercicio del derecho de defensa, dentro de los procedimientos diseñados por el legislador.

3. CASO CONCRETO
En el presente asunto, la parte actora reprocha a negativa del Instituto Colombiano de Crédito Educativo y Estudios Técnicos en el Exterior –ICETEX-, de acceder a la condonación de 25% de lo desembolsado por cuenta del crédito educativo que adquirió con esa entidad, en consideración a que no informó que se encontraba inscrito en el Sistema de Identificación de Potenciales Beneficiarios de Programas Sociales –SISBEN- para el momento del otorgamiento del crédito o en el desarrollo de la etapa de estudios.
La entidad indica que negó la referida solicitud en virtud a que el tutelante no acreditó su registro en la referida base datos, en los periodos antes referidos.

Sea lo primero advertir que, de acuerdo con la ficha No 973181 aportada por la Secretaría de Desarrollo Social y Político del municipio de Pereira –fl 39-, misma que fuera diligenciada por la funcionaria encargada de realizar la encuesta al hogar del señor Julián Andrés Salinas López, se tiene que ésta se realizó el 21 de septiembre de 2011, siendo digitada el día 26 de igual mes y año.
En este mismo documento se observa que el núcleo familiar encuestado lo componente 4 adultos dentro de los que se cuenta el actor, quien se identificó con la cédula de ciudadanía No 1087989322.

Ahora, la inclusión y validación de los miembros de este hogar en el Sistema de Identificación de Potenciales Beneficiarios de Programas Sociales –Sisbén-, se dio el 26 de septiembre de 2011, según lo deja ver el documento visible a folio 6 del expediente; no obstante observa la Sala que al ser ingresadas la identificación del señor Salinas López fue omitido un dígito, de allí que aparezca reseñado el número 108799322 y no 1087989322. –Negrilla para resaltar-.
Esta equivocación que no emana de la información suministrada por el encuestado, sino que parte de un error de digitación de quien realizó la encuesta, fue corregida por el funcionario administrador del sistema a solicitud del promotor de la acción, el día 18 de octubre de 2017, tal como se observa en la certificación visible a folio 38, quedando debidamente registrado el número de su cédula de ciudadanía del promotor de la acción.

De acuerdo con el análisis anterior, es claro que el error de la administración no le puede ser imputado al tutelante y en ese sentido ninguna razón le asiste al ICETEX en insistir que el actor no se encontraba registrado en el Sisbén para la fecha en que fue otorgado el crédito educativo -14 de junio de 2013-, ni durante el periodo en que adelantó estudios superiores, pues resulta claro que lo ocurrido el 18 de octubre de 2017 en la misma base de datos, fue la actualización, pero solo respecto a digitación del número correcto de su cédula, permaneciendo sin modificaciones los demás datos de la ficha No 973181 correspondiente al hogar del tutelante, incluyendo el puntaje que fue asignado al hogar del demandante desde el 26 de septiembre de 2011 -11 puntos-.

En consideración con lo expuesto, resulta evidente la vulneración al debido proceso del cual es titular el señor Julián Andrés Salinas López, respecto a la negativa de la entidad valorar el registro inicial en el Sisbén valiéndose para ello del certificado actual en la que se refleja la actualización registrada el 18 de octubre de 2017 –fl 38-.
Conforme con lo discurrido, resulta acertada la decisión de primer grado y por tal razón será confirmanda, precisando que con la orden allí impuesta no se están modificando los reglamentos de crédito del ICETEX, ni el contrato de mutuo suscrito entre las partes, pues no se está ordenando la condonación de la deuda sin el lleno de los requisitos, sino que se está disponiendo el estudio de la solicitud que al respecto elevó el demandante, teniendo en cuenta el registro inicial del actor al Sisbén y no su actualización.
En virtud de lo anterior, la Sala de Decisión del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, administrando justicia en nombre del Pueblo y por mandato de la Constitución, 

RESUELVE

PRIMERO: CONFIRMAR el ordinal la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el día 30 de enero de 2018.
SEGUNDO: NOTIFICAR esta decisión a las partes por el medio más expedito.
TERCERO: ENVIAR lo más pronto posible, a la Corte Constitucional, para su eventual revisión.

CÓPIESE, NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE. 

Quienes integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES   ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN 
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