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Providencia:                             Sentencia de 18 de abril de 2018
Radicación Nro.

66001-31-05-002-2016-00047-01
Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:


Nancy Licet Romero Carmona       

Demandado:


Colpensiones y otra
Magistrado Ponente:                Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
            
Juzgado Segundo Laboral del Circuito

Tema:



1. RÉGIMEN DE TRANSICIÓN Y ACTO LEGISLATIVO 001 DE 2005 - Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados.

El Acto Legislativo 001 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el  31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 29 de julio de 2005, a los cuales cobija la anterior normatividad hasta el año 2014.

2. REQUISITOS PARA ACCEDER A LA PENSIÓN DE VEJEZ PREVISTA EN EL ACUERDO 049 DE 1990 APROBADO POR EL DECRETO 758 DEL MISMO AÑO - Dispone el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año, que tendrán derecho a la pensión de vejez las personas que cumplan las siguientes condiciones:

a) Sesenta (60) o más años de edad si se es varón o cincuenta y cinco (55) o más años de edad, si se es mujer y,

b) Un mínimo de quinientas (500) semanas de cotización pagadas durante los últimos veinte (20) años anteriores al cumplimiento de las edades mínimas, o haber acreditado un número de un mil (1.000) semanas de cotización, sufragadas en cualquier tiempo.
(…)

Los 55 años de edad los cumplió la demandante el 12 de noviembre de 2013, al haber nacido en la misma calenda del año 1958, y de acuerdo con la información contenida en la historia laboral –fls.89 a 95- en toda su vida laboral cotizó 1247,30  semanas, encontrándose en ellas las 103.56 semanas adicionales por la afiliación tardía de la empleadora Lilia Bermúdez de Borrero y los posteriores ciclos en mora; por lo que tiene derecho la accionante a que se le reconozca la pensión de vejez a partir del 6 de septiembre de 2014, esto es, un día después de haber efectuado su última cotización al sistema general de pensiones, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 13 mesadas anuales; sin que sea necesario condicionar el reconocimiento de la prestación para el momento en el que la empleadora omisiva cancele el cálculo actuarial por el periodo comprendido entre 20 de febrero de 1991 y el 26 de mayo de 1992, pues esas semanas no resultan necesarias para demostrar la densidad exigida en el Acuerdo 049 de 1990, y si bien lo fueron para acreditar las exigidas por el Acto Legislativo 01 de 2005, lo cierto es que para esa contabilización únicamente le bastaba demostrar la efectiva prestación del servicio para que fueran tenidas en cuenta, sin que debieran estar consignadas en la administradora pensional.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, dieciocho de abril de dos mil dieciocho, siendo las diez y quince minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 20 de septiembre de 2017, dentro del proceso que promueve la señora NANCY LICET ROMERO CARMONA en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, y al cual fue vinculada la señora LILIA BERMUDEZ DE BORRERO, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2016-00047-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Nancy Licet Romero Carmona que la justicia laboral declare que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de vejez por cumplir con los requisitos previstos en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y el Acuerdo 049 de 1990 y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 12 de noviembre de 2013, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.
Refiere que: Nació el 12 de noviembre de 1958, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos más de 35 años de edad; el 7 de julio de 2014 solicitó el reconocimiento de la pensión de vejez, la cual fue negada mediante la resolución Nº GNR 69985 de 11 de marzo de 2015, a pesar de habérsele reconocido un total de 1108 semanas de cotización; al interponer recurso de reposición, manifestó que no se le habían tenido en cuenta algunos periodos de cotización con el empleador “Industrias el becerro”; en la resolución Nº GNR 231422 de 30 de julio de 2015 se le reconocen 1144 semanas de cotización, pero se le niega el reconocimiento de la pensión; en ese acto administrativo se corrige parcialmente su historia laboral, pues de hacerlo plenamente, debían reconocérsele 1210 semanas cotizadas hasta septiembre de 2014.
Al contestar la demanda –fls.33 a 38- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó el contenido de los actos administrativos relacionados anteriormente. Frente a los demás hechos expresó que no le constan. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Pérdida del régimen de transición”, “Inexistencia del derecho”, “Buena fe” y “Prescripción”.

Una vez vinculada al proceso por ser la propietaria del establecimiento de comercio “Industrias el becerro”, la señora Lilia Bermúdez de Borrero dio respuesta al libelo introductorio –fls.63 a 74- expresando que a la demandante se le cotizaron correctamente los tiempos durante los cuales prestó sus servicios en esa entidad, por lo que no hay lugar a sumar semanas adicionales a su historia laboral. Se opuso a las pretensiones y planteó las excepciones de fondo que denominó “Cobro de lo no debido”, “Inexistencia de las obligaciones”, “Prescripción” y “Buena fe de la señora Lilia Bermúdez de Borrero”.
En sentencia de 20 de septiembre de 2017, la funcionaria de primer grado determinó que la señora Nancy Licet Romero Carmona no empezó a prestar sus servicios en el establecimiento de comercio “Industrias el becerro” el 27 de mayo de 1992 como se registró ante el ISS, sino que inició el 20 de febrero de 1991, presentándose una afiliación tardía al sistema general de pensiones, razón por la que condenó a la señora Lilia Bermúdez de Borrero a cancelar el correspondiente cálculo actuarial del periodo comprendido entre el 20 de febrero de 1991 y el 26 de mayo de 1992. Igualmente encontró que la empleadora también incurrió en mora en el pago de los aportes de algunos periodos de los años 1999, 2002 y 2004.
Con base en lo expuesto, concluyó que a las 1143.74 semanas reconocidas por Colpensiones en la historia laboral, había que sumársele 103.56 de los tiempos referenciados anteriormente, por lo que en total la accionante registra 1247.30 semanas, de las cuales 779 fueron efectuadas antes de la vigencia del Acto Legislativo 01 de 2005; teniendo derecho a que se le reconozca la pensión de vejez bajo los presupuestos establecidos en el Acuerdo 049 de 1990 por cumplir 55 años de edad el 2 de enero de 2013 y acreditar en su vida laboral más de 1000 semanas en cualquier tiempo; prestación que tiene derecho a disfrutar desde el 6 de septiembre de 2014, esto es, un día después de haber hecho su última cotización al sistema general de pensiones.
El monto mensual de la prestación es equivalente al salario mínimo legal vigente, reconociéndose 13 mesadas anuales; por lo que el retroactivo pensional causado entre el 6 de septiembre de 2014 y el 31 de agosto de 2017 asciende a la suma de $26.197.988.

Inconforme con la decisión, la señora Lilia Bermúdez de Borrero interpuso recurso de apelación, argumentando básicamente que el contrato de trabajo que la unió con la demandante no empezó el 20 de febrero de 1991, sino desde el 27 de mayo de 1992, motivo por el que no había lugar a condenarla a cancelar el cálculo actuarial. 
No obstante lo anterior, por medio de escrito de 7 de noviembre de 2017 –fl.4 del cuaderno de 2ª instancia- la señora Bermúdez de Borrero desistió del recurso de apelación interpuesto en contra de la sentencia de primer grado, desistimiento que fue aceptado en esta sede por medio de auto de 16 de noviembre de 2017 –fl.5 del cuaderno de 2ª instancia- de conformidad con lo previsto en el artículo 314 del C.G.P.

Al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Es beneficiario la señora Nancy Licet Romero Carmona del régimen de transición dispuesto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993? 

¿Tiene derecho la actora a que se le reconozca la pensión de vejez que reclama?
Con el propósito de dar solución a los interrogantes en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

1. RÉGIMEN DE TRANSICIÓN Y ACTO LEGISLATIVO 001 DE 2005.

Según el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 son beneficiarios del régimen de transición quienes hubiesen cumplido 40 o 35 años al momento de entrar a regir la ley 100 de 1993, según se trate de hombres o mujeres, o quienes acrediten más de 15 años de servicios cotizados.

El Acto Legislativo 001 de 2005, por medio del cual se adicionó el artículo 48 de la Constitución Nacional, dispuso, en el parágrafo transitorio 4º, como fecha límite para la aplicación de dicho régimen el  31 de julio de 2010; excepto para los trabajadores que, acrediten como mínimo 750 semanas cotizadas o su equivalente en tiempo de servicios a la entrada en vigencia de dicha disposición, esto es, el 29 de julio de 2005, a los cuales cobija la anterior normatividad hasta el año 2014.
2. REQUISITOS PARA ACCEDER A LA PENSIÓN DE VEJEZ PREVISTA EN EL ACUERDO 049 DE 1990 APROBADO POR EL DECRETO 758 DEL MISMO AÑO.    

Dispone el artículo 12 del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 del mismo año, que tendrán derecho a la pensión de vejez las personas que cumplan las siguientes condiciones:

a) Sesenta (60) o más años de edad si se es varón o cincuenta y cinco (55) o más años de edad, si se es mujer y,

b) Un mínimo de quinientas (500) semanas de cotización pagadas durante los últimos veinte (20) años anteriores al cumplimiento de las edades mínimas, o haber acreditado un número de un mil (1.000) semanas de cotización, sufragadas en cualquier tiempo.

EL CASO CONCRETO

En consideración a que la señora Lilia Bermúdez de Borrero desistió del recurso de apelación que había interpuesto en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, no es objeto de controversia en esta sede que a la historia laboral de la señora Nancy Licet Romero Carmona debe adicionársele 103.56 semanas de cotización por los periodos comprendidos entre el 20 de febrero de 1991 al 26 de mayo de 1992 y los ciclos en mora de agosto y septiembre de 1999, así como los de enero, junio y septiembre del año 2001, mayo de 2002 y los periodos de junio a diciembre de 2004; debiendo cancelar en consecuencia la señora Bermúdez de Borrero el cálculo actuarial correspondiente al periodo comprendido entre el 20 de febrero de 1991 y el 26 de mayo de 1992 por la afiliación tardía de su trabajadora, tal y como lo dispuso la funcionaria de primera instancia.

Sentado lo anterior, se tiene entonces que de acuerdo con la copia de la cédula de ciudadanía visible a folio 20 del expediente, la señora Romero Carmona nació el 12 de noviembre de 1958, por lo que a 1º de abril de 1994 tenía cumplidos 35 años de edad, siendo beneficiaria del régimen de transición dispuesto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, el cual se le hace extensivo hasta el 31 de diciembre de 2014, pues de conformidad con la información vertida en la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.89 a 95-, más las 103.56 semanas relacionadas anteriormente, a la fecha en que entró en vigencia el Acto Legislativo 01 de 2005 ella acredita 779.29 semanas.

El régimen pensional aplicable a la señora Nancy Licet Romero Carmona es el previsto en el Acuerdo 049 de 1990, al haber consignado al Instituto de Seguros Sociales (Hoy Colpensiones) todas las cotizaciones del tiempo de servicio prestado en el sector privado.

Ese cuerpo normativo exige a sus afiliadas para acceder al derecho pensional, tener cumplidos 55 años de edad y acreditar 500 semanas de cotización dentro de los 20 años anteriores al cumplimiento de la edad o 1000 semanas en cualquier tiempo.

Los 55 años de edad los cumplió la demandante el 12 de noviembre de 2013, al haber nacido en la misma calenda del año 1958, y de acuerdo con la información contenida en la historia laboral –fls.89 a 95- en toda su vida laboral cotizó 1247,30  semanas, encontrándose en ellas las 103.56 semanas adicionales por la afiliación tardía de la empleadora Lilia Bermúdez de Borrero y los posteriores ciclos en mora; por lo que tiene derecho la accionante a que se le reconozca la pensión de vejez a partir del 6 de septiembre de 2014, esto es, un día después de haber efectuado su última cotización al sistema general de pensiones, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 13 mesadas anuales; sin que sea necesario condicionar el reconocimiento de la prestación para el momento en el que la empleadora omisiva cancele el cálculo actuarial por el periodo comprendido entre 20 de febrero de 1991 y el 26 de mayo de 1992, pues esas semanas no resultan necesarias para demostrar la densidad exigida en el Acuerdo 049 de 1990, y si bien lo fueron para acreditar las exigidas por el Acto Legislativo 01 de 2005, lo cierto es que para esa contabilización únicamente le bastaba demostrar la efectiva prestación del servicio para que fueran tenidas en cuenta, sin que debieran estar consignadas en la administradora pensional.

Lo anterior, independientemente de la obligación que tiene la señora Lilia Bermúdez de Borrero de cancelar el referenciado cálculo actuarial en la cuantía que determine la Administradora Colombiana de Pensiones, en aras de que no se vea afectado el sistema.

Así las cosas, tiene derecho la actora a que se le reconozca por concepto de retroactivo pensional causado desde el 6 de septiembre de 2014 y el 31 de marzo de 2018, la suma de $32.230.312, siendo del caso advertir que ninguna de las mesadas causadas se encuentran cobijadas por el fenómeno de la prescripción.

En el anterior orden de ideas, se modificará el ordinal cuarto de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, con el único fin de actualizar la condena, tal y como lo exige el artículo 283 del C.G.P.

Costas en esta sede no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR el ordinal CUARTO de la sentencia proferida el 20 de septiembre de 2017, el cual quedará así:
“CUARTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor de la señora NANCY LICET ROMERO CARMONA por concepto de retroactivo pensional causado entre el 6 de septiembre de 2014 y el 31 de marzo de 2018, la suma de $32.230.312.”.
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta sede.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
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