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Radicación Nro.
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Proceso

 

Ordinario Laboral

Demandante:


María Ofir Nieto de Castaño
Demandado:


Colpensiones

Magistrado Ponente:                 
Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
               Juzgado Tercero Laboral del Circuito

Tema:



CAUSACIÓN DE LA PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003 / APROXIMACIÓN DEL0.5 / PRESCRIPCIÓN -  Establecen los numerales 1º y 2º del artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, que tendrán derecho a la pensión de sobrevivientes, los miembros del grupo familiar del pensionado por vejez o invalidez por riesgo común que fallezca, y también los miembros del grupo familiar del afiliado del sistema general de pensiones que fallezca, siempre y cuando éste hubiere cotizado cincuenta semanas dentro de los tres años anteriores al fallecimiento.
(…)

En la resolución Nº VPB 31069 de 3 de agosto de 2016 –fls.30 a 34-, la Administradora Colombiana de Pensiones decide negar la causación de la prestación económica, al considerar que el afiliado fallecido había cotizado en los tres años anteriores a su deceso un total de 49.86 semanas cotizadas.

No obstante lo anterior, al revisar la historia laboral del señor Castaño Nieto –fls.35 a 37- se evidencia que en el mes de febrero de 2005 la entidad accionada, a pesar que el causante reportó 30 días de cotización y pagó el aporte de $56.864 correspondiente a más del 16% del salario base de cotización que correspondía al salario mínimo legal mensual vigente de la época ($332.000), equivocadamente le contabilizó un total de 26 días, y no los 30 días correspondientes a ese ciclo, lo que llevó a que para efectos de estudiar la causación del derecho a la pensión de sobrevivientes, únicamente le tuviera en cuenta 2.71 semanas por ese ciclo, que sumadas a las 47.15, arrojaban efectivamente 49.86 semanas. Pero como esa contabilización fue errónea, pues en ese ciclo de 30 días (4.29 semanas), se le tenían que tener en cuenta 22 días que se encontraban cobijados dentro de los 3 años anteriores al deceso del afiliado fallecido, que corresponden a 3.14 semanas, que sumadas a las otras 47.15 semanas que registra dentro de ese periodo, arroja un total de 50.29 semanas cotizadas que le permiten dejar causado el derecho que reclama la señora María Ofir Nieto de Castaño.

Ahora, de no haberse encontrado ese error en la contabilización de las semanas del ciclo de febrero de 2005 y se tuvieran en cuenta las 49.86 semanas de cotización que la misma Administradora Colombiana de Pensiones reconoció en la resolución Nº VPB 31069 de 3 de agosto de 2016, tampoco había lugar a negar la causación de la pensión de sobrevivientes por parte del señor Luis Fernelly Castaño Nieto, pues como lo tiene sentado la Sala de Casación Laboral desde sentencia de 4 de diciembre de 2002 radicación Nº 18.991, en todos aquellos casos, que como en el presente el decimal es superior a 0.5, por razones de justicia, equidad y por tratarse de una prestación de la seguridad social, cabe aproximarse al siguiente dígito, es decir, a las 50 semanas de aportes exigidas en el artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003.

Ahora bien, en lo que tiene que ver con la calidad de beneficiaria de la señora María Ofir Nieto de Castaño, en la resolución Nº 4198 de 16 de agosto de 2011 –fls.13 a 14- el ISS determinó que de conformidad con la investigación administrativa pudo concluir que “LA SEÑORA NIETO DE CASTAÑO MARÍA OFIR DEPENDÍA ECONÓMICAMENTE DEL SEÑOR CASTAÑO NIETO LUIS FERNELLY hasta la fecha de su fallecimiento”, motivo por el que le reconoció la indemnización sustitutiva de la pensión de sobrevivientes en cuantía de $1.651.748, que sea de paso advertir, no fue recibida por la accionante como lo acepta Colpensiones en la resolución Nº VPB 31069 de 3 de agosto de 2016 –fls.30 a 34-.

(…)
De conformidad con lo señalado por el máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral, el requisito de la dependencia económica de la señora María Ofir Nieto de Castaño era un punto que no se encontraba en discusión dentro del presente proceso al haber sido aceptado por el ISS en la resolución 4198 de 16 de agosto de 2011 e igualmente al haber aceptado esa condición en la contestación de la demanda; motivo por el que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes que reclama a partir del 8 de febrero de 2008, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales y no 13 como lo determinó la a quo, de conformidad con lo previsto en el parágrafo transitorio 6º del Acto Legislativo 01 de 2005, en el que se expresa que todas aquellas pensiones iguales o inferiores a tres salarios mínimos que se causen antes del 31 de julio de 2011, percibirán 14 mesadas anuales.

En cuanto a la prescripción propuesta como excepción de mérito por parte de la entidad accionada, razón le asiste a la falladora de primer grado cuando concluye que todas aquellas mesadas causadas con antelación al mes de febrero del año 2013 se encuentran cubiertas por ese fenómeno jurídico, por cuanto la accionante interrumpió el término de prescripción que venía corriendo desde el 8 de febrero de 2008, el 23 de febrero de 2016 cuando presentó la última reclamación administrativa tendiente a que se le reconociera la prestación económica, como se evidencia en la resolución Nº GNR 176038 de 17 de junio de 2016 –fls.26 a 28-.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA
SALUDO. BUEN DÍA
Hoy, once de abril de dos mil dieciocho, siendo las nueve y treinta minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la señora MARÍA OFIR NIETO DE CASTAÑO en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 28 de septiembre de 2017, así como el grado jurisdiccional de consulta de la misma, dentro del proceso que la recurrente le promueve a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-003-2017-00188-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:
Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora María Ofir Nieto de Castaño que la justicia laboral declare que en su calidad de madre del señor Luis Fernelly Castaño Nieto tiene derecho a la pensión de sobrevivientes y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 9 de febrero de 2008, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 o en su defecto la indexación de las sumas reconocidas y las costas procesales a su favor.

Refiere que: Su hijo Luis Fernelly Castaño Nieto falleció el 8 de febrero de 2008; él se afilió al régimen de prima media con prestación definida el 1º de noviembre de 2002, haciendo cotizaciones hasta el 31 de enero de 2007, realizando un total de aportes correspondientes a 138.71 semanas; el 18 de agosto de 2010 solicitó el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, la cual fue negada en la resolución Nº 4198 de 16 de agosto de 2011; corregida la historia laboral del causante, nuevamente se presentó solicitud de reconocimiento pensional el 23 de febrero de 2016, sin embargo, por medio de la resolución Nº GNR 105906 de 14 de abril de 2016 se negó el derecho bajo el argumento de no tener el afiliado fallecido la densidad de semanas exigidas para dejar causado el derecho, decisión que fue confirmada en las resoluciones Nº GNR 176038 de 17 de junio de 2016 y VPB 31069 de 3 de agosto de 2016, reconociéndose en esta última que Luis Fernelly cotizó en los tres años anteriores a su deceso un total de 49.86 semanas; en la resolución Nº 4198 de 16 de agosto de 2011 se la tuvo como beneficiaria del causante al reconocérsele la indemnización sustitutiva de la pensión de sobrevivientes, misma que como consta en la resolución Nº VPB 31069 de 3 de agosto de 2016 no fue reclamada.
Al dar respuesta a la demanda –fls.58 a 63- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó los hechos relatados anteriormente. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación demandada” y “Prescripción”.

En sentencia de 28 de septiembre de 2017, la funcionaria de primer grado determinó que el señor Luis Fernelly Castaño Nieto cotizó en los tres años anteriores a su deceso un total de 50.29 semanas que permiten dejar causada la prestación económica en favor de sus beneficiarios, sosteniendo en todo caso que de aceptarse que él había cotizado en ese periodo 49.86 semanas como lo argumenta Colpensiones, también habría lugar a reconocer la causación del derecho en virtud a la teoría de la aproximación sentada por la Sala de Casación Laboral.

Posteriormente indicó que en el proceso se encuentra acreditado que la señora María Ofir Nieto de Castaño es beneficiaria de su hijo Luis Fernelly Castaño Nieto al ser madre dependiente económicamente de él, motivo por el que condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de sobrevivientes en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 13 mesadas anuales, advirtiendo que las mesadas causadas con anterioridad al mes de febrero de 2013 se encuentran prescritas.
Por lo expuesto, condenó a Colpensiones a reconocer y pagar por concepto de retroactivo pensional causado entre el mes de febrero de 2013 y el 30 de septiembre de 2017 la suma de $30.060.918. Condenó también a esa entidad a reconocer y pagar los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, pero a partir de la ejecutoria de la sentencia, al considerar que Colpensiones dio respuesta a la petición dentro del término permitido por la Ley.

Finalmente autorizó a la entidad accionada a descontar el 12% correspondiente a los aportes en salud.

Inconforme parcialmente con la decisión, la apoderada judicial de la parte actora interpuso recurso de apelación argumentando que al haberse causado la prestación económica el 8 de febrero de 2008, tiene derecho la señora María Ofir Nieto de Castaño a que se le reconozcan 14 mesadas anuales y no 13 como lo determinó la a quo.
Al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso también el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:

¿Dejó causada con su deceso el señor Luis Fernelly Castaño Nieto la pensión de sobrevivientes a favor de sus beneficiarios?

De ser afirmativa la respuesta al interrogante anterior ¿Quedó acreditada la condición de beneficiaria de la señora María Ofir Nieto de Castaño para reconocérsele la pensión de sobrevivientes que reclama?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:
CAUSACIÓN DE LA PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES EN VIGENCIA DE LA LEY 797 DE 2003.

Establecen los numerales 1º y 2º del artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, que tendrán derecho a la pensión de sobrevivientes, los miembros del grupo familiar del pensionado por vejez o invalidez por riesgo común que fallezca, y también los miembros del grupo familiar del afiliado del sistema general de pensiones que fallezca, siempre y cuando éste hubiere cotizado cincuenta semanas dentro de los tres años anteriores al fallecimiento.

EL CASO CONCRETO

Según el registro civil de defunción visible a folio 40 del expediente, el señor Luis Fernelly Castaño Nieto falleció el 8 de febrero de 2008, momento en el que se encontraba vigente el artículo 12 de la Ley 797 de 2003, el cual exige que para dejar causada la pensión de sobrevivientes, el afiliado fallecido debe haber cotizado durante los 3 años anteriores, por lo menos 50 semanas al sistema general de pensiones.

En la resolución Nº VPB 31069 de 3 de agosto de 2016 –fls.30 a 34-, la Administradora Colombiana de Pensiones decide negar la causación de la prestación económica, al considerar que el afiliado fallecido había cotizado en los tres años anteriores a su deceso un total de 49.86 semanas cotizadas.
No obstante lo anterior, al revisar la historia laboral del señor Castaño Nieto –fls.35 a 37- se evidencia que en el mes de febrero de 2005 la entidad accionada, a pesar que el causante reportó 30 días de cotización y pagó el aporte de $56.864 correspondiente a más del 16% del salario base de cotización que correspondía al salario mínimo legal mensual vigente de la época ($332.000), equivocadamente le contabilizó un total de 26 días, y no los 30 días correspondientes a ese ciclo, lo que llevó a que para efectos de estudiar la causación del derecho a la pensión de sobrevivientes, únicamente le tuviera en cuenta 2.71 semanas por ese ciclo, que sumadas a las 47.15, arrojaban efectivamente 49.86 semanas. Pero como esa contabilización fue errónea, pues en ese ciclo de 30 días (4.29 semanas), se le tenían que tener en cuenta 22 días que se encontraban cobijados dentro de los 3 años anteriores al deceso del afiliado fallecido, que corresponden a 3.14 semanas, que sumadas a las otras 47.15 semanas que registra dentro de ese periodo, arroja un total de 50.29 semanas cotizadas que le permiten dejar causado el derecho que reclama la señora María Ofir Nieto de Castaño.
Ahora, de no haberse encontrado ese error en la contabilización de las semanas del ciclo de febrero de 2005 y se tuvieran en cuenta las 49.86 semanas de cotización que la misma Administradora Colombiana de Pensiones reconoció en la resolución Nº VPB 31069 de 3 de agosto de 2016, tampoco había lugar a negar la causación de la pensión de sobrevivientes por parte del señor Luis Fernelly Castaño Nieto, pues como lo tiene sentado la Sala de Casación Laboral desde sentencia de 4 de diciembre de 2002 radicación Nº 18.991, en todos aquellos casos, que como en el presente el decimal es superior a 0.5, por razones de justicia, equidad y por tratarse de una prestación de la seguridad social, cabe aproximarse al siguiente dígito, es decir, a las 50 semanas de aportes exigidas en el artículo 46 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo 12 de la Ley 797 de 2003.
Ahora bien, en lo que tiene que ver con la calidad de beneficiaria de la señora María Ofir Nieto de Castaño, en la resolución Nº 4198 de 16 de agosto de 2011 –fls.13 a 14- el ISS determinó que de conformidad con la investigación administrativa pudo concluir que “LA SEÑORA NIETO DE CASTAÑO MARÍA OFIR DEPENDÍA ECONÓMICAMENTE DEL SEÑOR CASTAÑO NIETO LUIS FERNELLY hasta la fecha de su fallecimiento”, motivo por el que le reconoció la indemnización sustitutiva de la pensión de sobrevivientes en cuantía de $1.651.748, que sea de paso advertir, no fue recibida por la accionante como lo acepta Colpensiones en la resolución Nº VPB 31069 de 3 de agosto de 2016 –fls.30 a 34-.
Sobre los efectos de esta clase de reconocimiento administrativo, la Sala de Casación Laboral en sentencia SL-1886 de 25 de febrero de 2015 radicación Nº 48.739 con ponencia del Magistrado Rigoberto Echeverri Bueno, en un caso de similares connotaciones en el que una madre solicitó la pensión de sobrevivientes con ocasión del deceso de su hijo, dejó dicho:
“Prueba de la dependencia económica. 

En la Resolución No. 000451 de 2002 (fol. 8), cuya errónea valoración se denuncia en el primer cargo, el Instituto de Seguros Sociales le reconoció al demandante la indemnización sustitutiva de la pensión de sobrevivientes, derivada del fallecimiento de su hijo Carlos Arturo Ardila Ríos, con la anotación expresa de que «…según lo dispuesto en el artículo 47 de la misma Ley y luego de estudiar la(s) solicitud (es) presentada (s), se establece que es procedente reconocer la indemnización a quienes acreditan su calidad de beneficiarios.» (Resalta la Sala).

De dicho documento se puede evidenciar clara y objetivamente que el Instituto de Seguros Sociales analizó de fondo la petición del actor y concluyó que reunía las condiciones legalmente establecidas para ser beneficiario de la indemnización sustitutiva, que, como lo ha dicho la Sala, son las mismas requeridas para ser beneficiario de la pensión de sobrevivientes. En ese sentido, el Tribunal incurrió en un error de hecho manifiesto al no percatarse de que la «dependencia económica» y los demás presupuestos indispensables para ser beneficiario de la pensión estaban acreditados suficientemente en el proceso, a la vez que habían sido aceptados plenamente por el Instituto de Seguros Sociales, de forma tal que no era dable ni siquiera debatir ese punto.”.
De conformidad con lo señalado por el máximo órgano de la jurisdicción ordinaria laboral, el requisito de la dependencia económica de la señora María Ofir Nieto de Castaño era un punto que no se encontraba en discusión dentro del presente proceso al haber sido aceptado por el ISS en la resolución 4198 de 16 de agosto de 2011 e igualmente al haber aceptado esa condición en la contestación de la demanda; motivo por el que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes que reclama a partir del 8 de febrero de 2008, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales y no 13 como lo determinó la a quo, de conformidad con lo previsto en el parágrafo transitorio 6º del Acto Legislativo 01 de 2005, en el que se expresa que todas aquellas pensiones iguales o inferiores a tres salarios mínimos que se causen antes del 31 de julio de 2011, percibirán 14 mesadas anuales.
En cuanto a la prescripción propuesta como excepción de mérito por parte de la entidad accionada, razón le asiste a la falladora de primer grado cuando concluye que todas aquellas mesadas causadas con antelación al mes de febrero del año 2013 se encuentran cubiertas por ese fenómeno jurídico, por cuanto la accionante interrumpió el término de prescripción que venía corriendo desde el 8 de febrero de 2008, el 23 de febrero de 2016 cuando presentó la última reclamación administrativa tendiente a que se le reconociera la prestación económica, como se evidencia en la resolución Nº GNR 176038 de 17 de junio de 2016 –fls.26 a 28-.
De conformidad con la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, tiene derecho la señora María Ofir Nieto de Castaño que se le reconozca por concepto de retroactivo pensional causado entre el 1º de febrero de 2013 y el 31 de marzo de 2018, la suma de $47.632.534.

En cuanto a los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, tenía derecho la accionante a que se le reconocieran desde el 18 de diciembre de 2010, esto es, cuatro meses después de haber elevado la primera reclamación administrativa ante el extinto ISS, por cuanto esa entidad contaba con toda la información necesaria para reconocer la prestación económica en ese periodo, sin que así lo hubiere hecho. No obstante, como la decisión de reconocer los intereses moratorios a partir de la ejecutoria de la sentencia no fue objeto de controversia por parte de la apoderada judicial de la señora Nieto de Castaño, tal decisión se conservará en aplicación del principio de la no reformatio in pejus.

Finalmente, tal y como lo dispuso la falladora de primer grado, se autoriza a la Administradora Colombiana de Pensiones para que descuente del retroactivo pensional causado, el 12% correspondiente a los aportes al sistema general de salud.
En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales tercero y cuarto de la sentencia recurrida.
Costas en esta instancia no se causaron.
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,
RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales TERCERO y CUARTO de la sentencia proferida el 28 de septiembre de 2017, los cuales quedarán así:
“TERCERO. DECLARAR que la señora MARÍA OFIR NIETO DE CASTAÑO tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes a partir del 8 de febrero de 2008 en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 14 mesadas anuales.
CUARTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES que reconozca y pague a favor de la señora MARÍA OFIR NIETO DE CASTAÑO por concepto de retroactivo pensional causado entre el 1º de febrero de 2013 y el 31 de marzo de 2018, la suma de $47.632.534.
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia recurrida.
Costas en esta sede no se causaron.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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