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El anterior recuento era necesario para establecer que la sentencia que reconoció la pensión de invalidez al señor José Darío Restrepo Cifuentes quedó en firme antes de que la UGPP tuviera competencia para administrar las pensiones a cargo de Positiva Cía de Seguros S.A., cuyos derechos fueron causados originalmente en el Instituto de Seguros Sociales.

No obstante ello, el proceso soló estuvo terminado, a efectos de presentar la cuenta de cobro a la demandada, el día 6 de jujio de 2015 –fl 181-, cuando obtuvo firmeza el auto que ordenó el archivo definitivo del expediente, es decir cuando ya se encontraba vigente el artículo 1º del Decreto 1437 de 2015.

Ahora bien, dentro de las disposiciones contenidas en dicha norma se previó la cobertura de las contingencias que no fueron incluidas en el cálculo actuarial inicial de que trata el artículo 2º y en ese sentido se dispuso que Positiva Cía de Seguros S.A. trasladara al Ministerio de Hacienda y Crédito Público – Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional – Fondo de Pensiones Públicas del Nivel Nacional –FOPEP-, la reserva necesaria para cubrir las decisiones judiciales de procesos que se encontraban en curso a la fecha de vigencia del citado Decreto.

En ese sentido, no existe duda que la obligada a dar cumplimiento a la orden judicial por la vía ejecutiva es la UGPP, ya que el trámite administrativo que debe surtirse para garantizar la aprobación del cálculo actuarial del Ministerio del Ramo de que trata el parágrafo 1º del artículo 4º ibídem y  para que éste a su vez asigne los recursos necesarios en orden a que la ejecutada y el FOPEP puedan asumir el cumplimiento de la obligación pensional ejecutada, incumbe a éstas entidades y a la aseguradora, más no al afiliado.
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Acta número  ___  de 31 de mayo de 2018
En la fecha, la Sala de Decisión Laboral No 3º del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira procede a resolver el recurso de apelación presentado por la señora María Teresa Cifuentes de Restrepo contra el auto proferido por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el 18 de julio de 2017, dentro del proceso ejecutivo laboral que le promueve a la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social UGPP, cuya radicación corresponde al número 66001-31-05-003-2012-00924-02.

Previamente se revisó, discutió y aprobó el proyecto elaborado por el Magistrado ponente que corresponde a los siguientes,

ANTECEDENTES

El señor Darío Restrepo Cifuentes inició acción laboral contra la Administradora de Riesgos Profesionales ARP Positiva S.A. hoy ARL Positiva S.A., con el fin de que le fuera reconocida la pensión de invalidez.

Adelantado el proceso ante el Juzgado Tercero Laboral, se definió el asunto mediante sentencia adiada 24 de mayo de 2013, concediendo la prestación a partir del 13 de febrero de 2006, en cuantía del salario mínimo mensual legal vigente, ésta decisión fue confirmada en su integridad en esta Sede en providencia de fecha 15 de enero de 2014.
En atención a que el señor Darío Restrepo Cifuentes falleció el día 9 de febrero de 2015, la señora Maria Teresa Cifuentes de Restrepo, en calidad de beneficiaria de la pensión de sobrevivientes procedió a solicitar el reconocimiento de dicha prestación a la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social –UGPP- y ante el Juzgado de conocimiento, como sucesora procesal, pidió que se librara mandamiento de pago en contra de dicha entidad, toda vez que a pesar de haber efectuado el cobro respectivo, no logró que fueran satisfechas las obligaciones contenidas en la sentencia que reconoció la pensión a favor de su hijo.
Mediante auto de fecha 24 de abril de 2016, el Juzgado se pronunció en torno a la anterior solicitud, procediendo a librar mandamiento ejecutivo por la suma de $72.689.155 por concepto de retroactivo pensional; los intereses moratorios causados entre el 13 de mayo de 2015 y la fecha en que se haga efectivo el pago de la obligación y por las costas aprobadas en el proceso ordinario, por valor de $5.616.000.

A través de comunicación de fecha 29 de agosto de 2016, la ejecutada presentó escrito por medio de la cual aportó la Resolución RDP 030197 de 18 de agosto de 2016 expedida por la UGPP, en la cual ésta entidad reconoció la pensión de invalidez post-morten al señor José Darío Restrepo Cifuentes a partir del 13 de febrero de 2006, con efectos fiscales a partir del 1º de mayo de 2013 y a su vez, con ocasión de la muerte del pensionado, otorgó a la señora María Teresa Cifuentes de Restrepo la pensión de sobrevivientes a partir del 10 de febrero de 2015.
En ese mismo acto administrativo la UGPP determinó que el retroactivo causado entre el 13 de febrero de 2006 y el 30 de abril de 2013, sería cancelado a los herederos determinados del causante, siento necesario para ello la aprobación del cálculo actuarial por parte del Ministerio de Hacienda y Crédito Público.
En escrito de fecha 13 de junio de 2017, la parte ejecutante informó de la expedición de la Resolución RDP 043023 de 23 de noviembre de 2016 en la que la UGPP reconoció el pago del retroactivo pensional ordenado en la sentencia que sirve de recaudo, así como el pago de intereses moratorios; no obstante, más de un mes después la misma entidad profiere el acto administrativo RPD 049686, en el que modifica la resolución anterior para precisar que el retroactivo causado entre la fecha de reconocimiento de la prestación a favor del causante y su deceso está a cargo de la ARL Positiva.

Contó también que, a través de la interposición de una acción de tutela, logró que se ordenara a ésta última entidad el cumplimiento de la obligación, decisión que se encuentra en firme toda vez que la ARL Positiva impugnó extemporáneamente el fallo constitucional.  En cumplimiento de dicha orden, la ARL Positiva canceló la suma de $49.793.600, correspondiente al periodo comprendido entre el 13 de febrero de 2006 y el 30 de abril de 2013.
Por consiguiente, encontrándose como saldo insoluto del retroactivo de invalidez el periodo comprendido entre 1 de mayo de 2013 y la fecha del fallecimiento del causante ocurrido el 9 de febrero de 2015, solicitó se librara mandamiento de pago en contra de Positiva Cía de Seguros S.A. y se decretara la medida previa consistente en el embargo de las cuentas de titularidad de la referida entidad.

En providencia de fecha 18 de julio de 2017 fue negada la solicitud al verificarse que, en virtud del artículo 80 de la Ley 1753 de 9 junio de 2015, las pensiones que estaban a cargo de Positiva S.A. en cumplimiento del Decreto 600 de 2008, serían administradas por la UGPP y pagadas por el FOPEP a partir del 30 de junio de 2015, conforme lo dispuso el Decreto 1437 de 2015, situación que por demás ya había sido considerada al librar el mandamiento de pago inicial, en el que se tuvo como sucesora procesal de Positiva Cía de Seguros S.A. a la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social.
Se indicó también en esta decisión, que el argumento expuesto por la ejecutada para trasladar la obligación a la ARL Positiva, consistente en la falta de competencia para realizar el pago por temas de cálculo actuarial, no resulta suficiente para desconocer la normatividad que regula el asunto.

Inconforme con la decisión la parte ejecutada interpuso recurso de reposición y en subsidio de apelación, señalando que desde un principio la acción ejecutiva se impetró en contra de la ARL Positiva, pues fue esa entidad la que resultó condenada en el proceso ordinario, resaltando que la ley 1753 de 2015 dejó a cargo de la UGPP y el FOPEP la administración y pago de las pensiones a cargo de POSITIVA, pero sólo a partir de su vigencia, la cual es posterior a la sentencia que sirve de título de recaudo.

Refiere también que en virtud a una orden de tutela, esta última entidad pagó el retroactivo correspondiente al 13 de febrero de 2006 y el 30 de febrero de 2013, quedando pendiente el periodo comprendido entre el 1º de marzo de 2013 y el 15 de febrero de 2015, así como los intereses moratorios y las costas aprobadas en primera y segunda instancia.

Ninguna modificación sufrió la decisión inicial, ya que la falladora de primer grado estimó los argumentos traídos a colación por al ejecutada en la alzada no logran variar su posición, procediendo entonces a conceder el recurso de apelación interpuesto de manera subsidiaria y a remitir el expediente a esta Corporación para resolver lo pertinente.
CONSIDERACIONES

Problema jurídico

¿Qué entidad debe asumir el pago de la condena de que trata la sentencia que sirve cómo título de recaudo?
Para resolver el interrogante formulado es necesario hacer las siguientes precisiones: 

1. DE LAS PENSIONES DE INVALIDEZ DE ORIGEN PROFESIONALES A CARGO DE POSITIVA CÍA DE SEGUROS.

La Ley 1151 de 2007, por medio del cual se expide el plan de desarrollo 2006-2010, estableció, en el artículo 155 la posibilidad de que las entidades públicas se asocien entre sí o con particulares para la constitución de sociedades que administren los riesgo que componen el Sistema General de Seguridad Social “o participen en el capital de las existentes o para que las entidades públicas enajenen alguno o algunos de los negocios a otras entidades públicas o que los particulares inviertan o participen en el capital de las entidades públicas”.

Esta normatividad, fue regula por el Decreto 600 de 2008, que en su artículo 4º expresamente dispuso:

“Realización de la operación. En desarrollo del artículo 155 de la Ley 1151 de 2007 y de las recomendaciones de los Conpes número 3456 del quince (15) de enero de 2007 y número 3464 del tres (3) de abril de 2007, bajo la dirección de los Ministros de Hacienda y Crédito Público y de la Protección Social, los órganos de dirección de las entidades involucradas en la cesión de activos, pasivos y contratos, adoptarán las decisiones necesarias que permitan la realización de la operación.
Para el desarrollo de este programa se celebrará un convenio entre el Instituto de los Seguros Sociales, ISS, La Previsora Vida S. A. Compañía de Seguros y la Nación, representada por los Ministros de la Protección Social y de Hacienda y Crédito Público, de acuerdo con lo previsto en el artículo 107 de la Ley 489 de 1998.
En dicho convenio se determinará la obligación del ISS de ceder sus negocios de riesgos profesionales a La Previsora Vida S. A. Compañía de Seguros, la forma de determinar el precio y demás aspectos que se consideren convenientes”.
Fue así entonces que entre la ARP I.S.S. y la Previsora Vida S.A –hoy Positiva Cía de Seguros S.A. se perfeccionó  el contrato de cesión de activos, pasivos y contratos aprobado por la Superintendencia Financiera de Colombia mediante Resolución No 1293 de 2008, obligándose la segunda a asumir las contingencias que cursaban en contra de la cesionaria.

2. DE LA OBLIGACIÓN DE LA UGPP DE ASUMIR LAS PENSIONES DE INVALIDEZ PROFESIONAL A CARGO DE POSITIVA CÍA DE SEGUROS S.A.
La Ley 1753 de 2015, por medio de la cual fue expedido el plan nacional de desarrolló, estableció en el artículo 80 que “Las pensiones que actualmente están a cargo de Positiva S. A., cuyos derechos fueron causados originalmente en el Instituto de Seguros Sociales, serán administradas por la UGPP y pagadas por el FOPEP, previo el traslado de la reserva actuarial correspondiente, de acuerdo con la reglamentación que expida el Gobierno Nacional”.
Posteriormente, esta disposición fue regulada por el Decreto 1437 de 2015 en donde, para lo que interesa al recurso, se dispuso lo siguiente:

“Artículo 1. Asignación de Competencias. A partir del 30 de junio de 2015, las pensiones que actualmente están a cargo de Positiva Compañía de Seguros S.A. cuyos derechos fueron causados originalmente en el Instituto de Seguros Sociales serán administradas por la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social - UGPP ya partir del mes siguiente se efectuará el respectivo pago a través del Fondo de Pensiones Públicas del Nivel Nacional -FOPEP. 
(…)

Artículo 3. Cálculo Actuarial. Positiva Compañía de Seguros S.A. deberá elaborar y presentar para aprobación del Ministerio de Hacienda y Crédito Público un cálculo actuarial de todas las obligaciones pensionales que se encuentran en la nómina de pensionados y que en virtud de la Ley 1753 de 2015 se trasladan a la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social- UGPP. 
La Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social - UGPP efectuará y llevará a término las acciones que conduzcan a la aprobación por parte del Ministerio de Hacienda y Crédito Público de los cálculos actuariales de los derechos pensionales que no se encuentren incluidos en el cálculo actuarial inicialmente aprobado. 
Sin dichos ajustes al cálculo actuarial el Fondo de Pensiones Públicas del Nivel Nacional - FOPEP, no podrá realizar el pago de las respectivas mesadas pensionales. Para el efecto, el Fondo de Pensiones Públicas del Nivel Nacional ​ FOPEP, deberá cruzar cada seis (6) meses la nómina general de pensionados con el cálculo actuarial respectivo y aplicar los mecanismos de control establecidos para tales fines. 
Artículo 4°. Traslado de Reservas. Positiva Compañía de Seguros S.A. trasladará el 1 de julio de 2015, con valoración a 30 de junio de 2015, al Ministerio de Hacienda y Crédito Público - Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional - Cuenta Fondo de Pensiones Públicas de Nivel Nacional - FOPEP, los recursos correspondientes a las inversiones de la reserva matemática con corte a 31 de diciembre de 2014 de la nómina de pensionados cuyos derechos fueron causados en el Instituto de Seguros Sociales. Los recursos representados en títulos valores se trasladarán por su valor a precios de mercado, valorados conforme al procedimiento establecido por las normas de contabilidad aplicables. 
Positiva Compañía de Seguros S.A. deberá asegurar que las inversiones de las reservas que mantiene en su poder, después de efectuar el traslado de que trata el presente artículo, tienen el grado de liquidez adecuado para respaldar las obligaciones que mantiene como administradora de riesgos laborales. 
Parágrafo 1. El valor de la reserva que corresponde a los cálculos actuariales adicionales que sea necesario efectuar por los derechos pensionales que no se encuentren incluidos en el cálculo actuarial inicialmente aprobado y de fallos judiciales de procesos que se encuentren en curso a la fecha de entrada en vigencia del presente decreto, será trasladado por Positiva Compañía de Seguros S.A. a la Nación - Ministerio de Hacienda y Crédito Público - Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional - Fondo de Pensiones Públicas del Nivel Nacional -FOPEP, en la medida en que los cálculos actuariales sean aprobados por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, con el fin de financiar el pago de las pensiones en los valores a que haya lugar. Para el efecto, Positiva Compañía de Seguros S.A. presentará el cálculo adicional que se requiera. 
Artículo 5. Ajuste de Estados Financieros. De conformidad con lo establecido en la normatividad vigente, Positiva Compañía de Seguros S.A. realizará la liberación pertinente de la reserva matemática que garantiza los derechos pensionales mencionados, una vez se haya efectuado el traslado reservas y ajustará sus financieros en lo pertinente. 
Artículo 6. Financiación en el pago de las Obligaciones Pensionales. Las obligaciones pensionales de que trata presente decreto se financiarán con los recursos trasladados por Positiva Compañía de Seguros S.A. conforme al artículo 4" Y previo descuento de las mesadas que hayan sido pagadas a partir del primero de enero de 2015 por la aseguradora y hasta que la obligación sea asumida por la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social - UGPP y el Fondo de Pensiones Públicas del Nivel Nacional - FOPEP. 
(…)

Artículo 10. Defensa Judicial. La defensa en los procesos judiciales relacionados con las obligaciones pensionales de que trata este decreto, que sean trasladados por Positiva Compañía de Seguros S.A. en los que se discutan pretensiones con incidencia en la mesada pensional de las obligaciones asignadas a la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social - UGPP y en la de aquellos que se inicien con posterioridad al traslado de la función pensional prevista en este decreto, deberá ser ejercida por la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social - UGPP, lo cual deberá quedar previsto en el acta que para el efecto se realice. 
Positiva Compañía de Seguros S.A. efectuará y llevará a término las acciones que conduzcan a la aprobación por parte del Ministerio de Hacienda y Crédito Público de los cálculos actuariales de los derechos pensionales que al 30 de junio de 2015 no se les haya expedido el respectivo acto de reconocimiento, por encontrarse activo un proceso judicial. 
Parágrafo: Positiva Compañía de Seguros S.A. deberá efectuar las gestiones necesarias para entregar a la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de la Protección Social - UGPP la totalidad de la información y soportes físicos o electrónicos de cada uno de los procesos judiciales y extrajudiciales. 
Artículo 13. Asignación de Recursos. El Ministerio de Hacienda y Crédito Público, asignará los recursos necesarios para que la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Contribuciones Parafiscales de Protección Social - y el Fondo de Pensiones Públicas del Nivel Nacional ejerzan las funciones derivadas de lo establecido en el presente decreto. Gobierno Nacional hará las operaciones presupuestales necesarias en el presupuesto de gastos del Ministerio de Trabajo Fondo de Pensiones Públicas del Nivel Nacional - FOPEP, para garantizar cumplimiento de las obligaciones pensionales de que trata presente Decreto.”
3. CASO CONCRETO
Antes de dar solución al problema jurídico planteado es necesario hacer precisión en varias situaciones acontecidas en el proceso.
Lo primero que debe señalarse es que el señor José Darío Restrepo Cifuentes, se afilió a riesgos profesionales al Instituto de Seguros Sociales el día 24 de noviembre de 2005, sufriendo el accidente laboral por el cual solicitó la pensión de invalidez el día 16 de enero de 2006; posteriormente, el 14 de diciembre de 2012, en virtud al convenio de cesión de activos, pasivos y contratos aprobado entre ISS y La Previsora Vida S.A –hoy Positiva Cía de Seguros S.A., inició acción laboral en contra de ésta última para que le fuera reconocida la prestación pretendida. 
La sentencia de primera instancia en la que fue concedida la pensión de invalidez al afiliado, fue proferida el 24 de mayo de 2013 y confirmada en esta Sede el 15 de enero de 2014. 
Positiva Cía de Seguros S.A. luego de interponer el recurso de casación, el cual fue concedido por esta Sala, desistió de éste cuando el trámite se encontraba surtiéndose ante el Superior, por lo tanto, la sentencia quedó en firme una vez ejecutoriado el auto por medio del cual la Sala de Casación Laboral aceptó el desistimiento de la alzada - 10 de diciembre de 2014-.
El proceso arribó a esta Corporación el 5 de mayo de 2015, donde, luego de liquidadas y aprobadas las costas de segunda instancia, se ordenó la remisión al juzgado de origen, despacho que, en auto de fecha 9 de junio de 2015, acogió lo decidido por el Superior y en providencia adiada 30 de igual mes y año dispuso el archivó el expediente.
El anterior recuento era necesario para establecer que la sentencia que reconoció la pensión de invalidez al señor José Darío Restrepo Cifuentes quedó en firme antes de que la UGPP tuviera competencia para administrar las pensiones a cargo de Positiva Cía de Seguros S.A., cuyos derechos fueron causados originalmente en el Instituto de Seguros Sociales.
No obstante ello, el proceso soló estuvo terminado, a efectos de presentar la cuenta de cobro a la demandada, el día 6 de jujio de 2015 –fl 181-, cuando obtuvo firmeza el auto que ordenó el archivo definitivo del expediente, es decir cuando ya se encontraba vigente el artículo 1º del Decreto 1437 de 2015.

Ahora bien, dentro de las disposiciones contenidas en dicha norma se previó la cobertura de las contingencias que no fueron incluidas en el cálculo actuarial inicial de que trata el artículo 2º y en ese sentido se dispuso que Positiva Cía de Seguros S.A. trasladara al Ministerio de Hacienda y Crédito Público – Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional – Fondo de Pensiones Públicas del Nivel Nacional –FOPEP-, la reserva necesaria para cubrir las decisiones judiciales de procesos que se encontraban en curso a la fecha de vigencia del citado Decreto.
En ese sentido, no existe duda que la obligada a dar cumplimiento a la orden judicial por la vía ejecutiva es la UGPP, ya que el trámite administrativo que debe surtirse para garantizar la aprobación del cálculo actuarial del Ministerio del Ramo de que trata el parágrafo 1º del artículo 4º ibídem y  para que éste a su vez asigne los recursos necesarios en orden a que la ejecutada y el FOPEP puedan asumir el cumplimiento de la obligación pensional ejecutada, incumbe a éstas entidades y a la aseguradora, más no al afiliado.

En ese orden de ideas, desde que la UGPP tuvo conocimiento de la sentencia que sirve de título de recaudo, esto es desde el 4 de noviembre de 2015 –fl 183-, debió iniciar los requerimientos necesarios para que Positiva Cía de Seguros S.A., procediera a presentar el cálculo actuarial que corresponde ante el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, tal como lo establece el inciso 2º del artículo 10 del Decreto 1437 de 2015 y no determinar, sin ningún respaldo legal, que la obligada de pagar el retroactivo pensional era la citada aseguradora. 
Ahora, el hecho de que ésta última, en virtud a un fallo de tutela, haya cancelado parte del retroactivo aquí cobrado, de ningún modo desdibuja la calidad de obligada que tiene la UGPP, en calidad de administradora de las pensiones a cargo de Positiva Compañía de Seguros S.A. cuyos derechos fueron causados originalmente en el Instituto de Seguros Sociales.
En ese orden ideas, acertada resulta la decisión de primer grado en tanto que niega el mandamiento de pago en contra de Positiva Cía de Seguros S.A. y ordena continuar el trámite ejecutivo en contra de la UGPP. 
Sin costas en esta instancia.
En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 

RESUELVE

PRIMERO: CONFIRMAR el auto proferido por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito el día 18 de julio de 2017.
Sin costas en esta instancia.
Notifíquese, 
Quienes integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ
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