El siguiente es el documento presentado por el Magistrado ponente que sirvió de base para proferir en audiencia la sentencia de segunda instancia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en el audio que reposa en la Secretaría.

Leonor Martínez Vs Colpensiones.  Rad. 66001-31-05-002-2014-00627-01
Leonor Martínez Vs Colpensiones.  Rad. 66001-31-05-002-2014-00627-01

Providencia:

Sentencia de 9 de mayo de 2018

Radicación Nro.
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Proceso

 
Ordinario Laboral

Demandante:

Leonor Martínez         

Demandado:

Colpensiones

Magistrado Ponente:
Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Segundo Laboral del Circuito

Temas: 

PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES / INTERESES MORATORIOS-Artículo 41 Ley 100 / SE CAUSARON POR RECONOCIMIENTO TARDÍO DE LA PENSIÓN / AUXILIO FUNERARIO  / GASTOS FUERON PAGADOS POR COOPERATIVA DE SERVICIOS EXEQUIALES /
No obstante lo anterior, expresó en esa misma providencia el máximo órgano de la jurisdicción laboral que a partir de la sentencia SL 704 de 2 de octubre de 2013 radicación Nº 44.454, la Corporación moderó la anterior posición jurisprudencial, en el sentido de conceder los mencionados intereses moratorios, pero a partir de la ejecutoria de la sentencia, en aquellos eventos en los que la respectiva administradora no haya reconocido la prestación económica a su cargo, bien porque tenga respaldo normativo o bien porque dicha negativa provenga de la aplicación minuciosa de la Ley.
(…)

Nótese entonces que la señora Leonor Martínez allega a Colpensiones la prueba que permite el reconocimiento de la prestación económica el 28 de julio de 2014, por lo que le correspondía a la entidad accionada reconocer la pensión dentro de los dos meses siguientes, pero solo vino a realizarlo el 4 de marzo de 2015, motivo por el que los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 empezaron a correr desde el 28 de septiembre de 2014 hasta el 28 de febrero de 2015, esto es, un día antes de haber sido ingresada en nómina de pensionados, como acertadamente lo determinó la a quo.
(…)

En efecto, una vez fallecido el señor Pedro Orlando Quintero Gómez el 21 de diciembre de 2013, el objeto del contrato se hizo efectivo y como se ve en el certificado Nº 6513, la Cooperativa Inversiones y Planes de La Paz Ltda. cubrió los servicios exequiales del señor Quintero Gómez, que al relacionarlos uno a uno arrojan un valor total de $2.401.990, documento que la señora Leonor Martínez suscribe certificando que recibió el servicio prestado por esa entidad, es decir, que ella no sufragó valor alguno por los servicios exequiales de su cónyuge fallecido, motivo por el que no tiene derecho a que se le reconozca el auxilio funerario que solicita.
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SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, nueve de mayo de dos mil dieciocho, siendo las nueve y treinta minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 27 de octubre de 2017, dentro del proceso promovido por la señora LEONOR MARTÍNEZ en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES y al cual fue vinculado el señor ARIEL FERNANDO QUINTERO MARTÍNEZ a través de su curadora, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2014-00627-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Leonor Martínez que la justicia laboral declare que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del señor Pedro Orlando Quintero Gómez y con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 21 de diciembre de 2013, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, el valor del auxilio funerario y las costas procesales a su favor.

Refiere que: Contrajo matrimonio con el señor Pedro Orlando Quintero Gómez el 28 de diciembre de 1969 y de esa unión nació un hijo que responde al nombre de Ariel Fernando Quintero Martínez; su cónyuge falleció el 21 de diciembre de 2013, momento en el que se encontraba disfrutando la pensión de vejez reconocida por el ISS; el 26 de febrero de 2014 elevó solicitud de reconocimiento de la pensión de sobrevivientes y del auxilio funerario; en la resolución Nº GNR 233713 de 24 de junio de 2014 se le niega el derecho pensional y en la resolución Nº GNR 296533 de 25 de agosto de 2014 se le resuelve desfavorablemente la petición de auxilio funerario; el 28 de julio de 2014 presenta recurso de reposición y en subsidio el de apelación en contra de la decisión de negar la pensión de sobrevivientes y el 27 de octubre de 2014 interpone los mismos recursos en contra de la decisión de no acceder al auxilio funerario; a la fecha de presentación de la demanda no se ha dado respuesta a los recursos propuestos. 
Una vez notificado el auto admisorio de la demanda, la Administradora Colombiana de Pensiones dejó transcurrir en silencio el término de 10 días para dar respuesta a la demanda, motivo por el que a través de auto de 30 de junio de 2015 se tuvo por no contestada en los términos del artículo 31 del C.P.T. y de la S.S. –fl.37-.

En escrito de 19 de marzo de 2015 –fl.39- la parte actora adjunta la resolución Nº GNR 63375 de 4 de marzo de 2015 –fls.40 a 46- en la que la Administradora Colombiana de Pensiones revoca la resolución Nº GNR 233713 de 24 de junio de 2014 y decide reconocer a favor de la señora Leonor Martínez la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del señor Pedro Orlando Quintero Gómez a partir del 21 de diciembre de 2013, en cuantía mensual equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y en un 50% de la prestación, dejando en suspenso el restante 50% hasta tanto se allegue la condición de hijo incapacitado de Ariel Fernando Quintero Martínez.
En audiencia celebrada el 18 de agosto de 2015, el apoderado judicial de la parte actora solicitó que el proceso continuara frente a los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, el auxilio funerario y sus intereses y las costas procesales, lo cual fue avalado por el despacho.
En auto de 17 de septiembre de 2015 –fls.57 y 58- el Juzgado Segundo Laboral del Circuito ordenó vincular al proceso al señor Ariel Fernando Quintero Martínez con el fin de que ejerza su derecho de contradicción en caso de perseguir el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes.
Vinculado al proceso a través de curadora, el señor Ariel Fernando Quintero Martínez propuso demanda ad excludendum –fls.62 a 65- en la que solicita que se le reconozca el 50% de la pensión de sobrevivientes causada con el deceso de su padre Pedro Orlando Quintero Gómez y con base en ello aspira que se condene a Colpensiones a reconocer y pagar la prestación económica a partir del 21 de diciembre de 2013, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y las costas procesales a su favor.
Narra que: Es hijo del pensionado fallecido Pedro Orlando Quintero Gómez y de la señora Leonor Martínez; el 26 de abril de 2015 fue calificado con una PCL del 60.5% con fecha de estructuración el 29 de agosto de 1972; en sentencia proferida por el Juzgado de Familia de Dosquebradas fue declarado interdicto y se nombró como curadora a la señora Victoria Eugenia Quintero Lozano; el 8 de julio de 2015 solicitó el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, pero por medio de resolución Nº GNR 6337 de 4 de marzo de 2015, en el que se le reconoció el 50% del derecho a su madre, se dejó en suspenso el otro 50% hasta que se acreditara su invalidez.

En escrito de 11 de diciembre de 2015 –fl.85- el demandante ad excludendum allegó la resolución Nº VPB 65312 de 7 de octubre de 2015 por medio de la cual se modifica la resolución Nº GNR 63375 de 4 de marzo de 2015 y se le reconoce el restante 50% de la prestación económica a partir del 21 de diciembre de 2013, liquidando el retroactivo desde el 1º de mayo de 2014.

Al responder la demanda de tercero excluyente –fls.93 a 95- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó el contenido de los actos administrativos relacionados anteriormente. No se opuso a las pretensión de reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, pero si a la del reconocimiento de intereses moratorios y las costas procesales. Propuso las excepciones de mérito que denominó “Buena fe” y “Prescripción”.

En audiencia de 21 de noviembre de 2016, el demandante ad excludendum manifestó su conformidad con el acto administrativo por medio del cual se le reconoció la pensión de sobrevivientes y solicita que continúe el proceso frente a los intereses moratorios y las costas procesales, decisión que fue avalada por el despacho.
En sentencia de 27 de octubre de 2017, la funcionaria de primer grado determinó la señora Leonor Martínez tiene derecho a que se le reconozca por concepto de intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 causados entre el 28 de septiembre de 2014 y el 28 de febrero de 2015, la suma de $265.730, e igualmente que tiene derecho a que se le reconozca por concepto de auxilio funerario la suma de $2.401.990 la cual deberá estar debidamente indexada al momento del pago.
Posteriormente estableció que el señor Ariel Fernando Quintero Martínez tiene derecho también a que se le reconozcan los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993 causados entre el 26 de junio de 2015 y el 31 de octubre de 2015 en cuantía de $503.651.
No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMA A RESOLVER, el que a continuación se plantea:

¿Tiene derecho la señora Leonor Martínez a que se le reconozcan los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 y el auxilio funerario dispuesto en el artículo 51 ibídem?

¿Tiene derecho el señor Ariel Fernando Quintero Martínez a que se le reconozcan los intereses moratorios previstos en el artículo 141 de la Ley 100 de 1993?

Con el propósito de dar solución al interrogante es del caso analizar los siguientes aspectos jurídicos:

1. CARÁCTER DE LOS INTERESES MORATORIOS DEL ARTÍCULO 141 DE LA LEY 100 DE 1993.

Ha manifestado la Sala de Casación Laboral por medio de la sentencia SL 13388 de 1º de octubre de 2014 radicación Nº
46.786 con ponencia del Magistrado Jorge Mauricio Burgos Ruiz que: “En relación con los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, ha sostenido la Corte tradicionalmente desde la sentencia de 23 de septiembre de 2002, rad. N° 18512, que en principio deben ser impuestos siempre que haya retardo en el pago de mesadas pensionales independientemente de la buena o mala fe en el comportamiento del deudor, o de las circunstancias particulares que hayan rodeado la discusión del derecho pensional en las instancias administrativas, en cuanto se trata simplemente del resarcimiento económico encaminado a aminorar los efectos adversos que produce al acreedor la mora del deudor en el cumplimiento de las obligaciones. Es decir, tiene carácter resarcitorio y no sancionatorio.”.

No obstante lo anterior, expresó en esa misma providencia el máximo órgano de la jurisdicción laboral que a partir de la sentencia SL 704 de 2 de octubre de 2013 radicación Nº 44.454, la Corporación moderó la anterior posición jurisprudencial, en el sentido de conceder los mencionados intereses moratorios, pero a partir de la ejecutoria de la sentencia, en aquellos eventos en los que la respectiva administradora no haya reconocido la prestación económica a su cargo, bien porque tenga respaldo normativo o bien porque dicha negativa provenga de la aplicación minuciosa de la Ley.

2. EL AUXILIO FUNERARIO.
Prevé el artículo 51 de la Ley 100 de 1993, que la persona que demuestre haber sufragado los gastos de entierro de un afiliado o pensionado, tendrá derecho a percibir un auxilio funerario equivalente al último salario base de cotización, o al valor correspondiente a la última mesada pensional percibida, según sea el caso, sin que el auxilio pueda ser inferior a cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes, ni superior a diez (10) veces dicho salario.
EL CASO CONCRETO

Como consta en la resolución Nº GNR 233713 de 24 de junio de 2014 –fls.10 y 11- la señora Leonor Martínez elevó solicitud de reconocimiento de la pensión de sobrevivientes el 26 de febrero de 2014 y para ello anexó el formato de solicitud de prestaciones económicas, cédula de ciudadanía del causante, registro civil de defunción, su partida de bautismo y cédula de ciudadanía y el registro civil de matrimonio.

En ese acto administrativo, la entidad demandada decide negar la prestación económica, pues como en efecto se aprecia, la accionante no allegó pruebas que permitieran a la Administradora Colombiana de Pensiones tener por demostrada la convivencia de cinco años exigida en el artículo 47 de la Ley 100 de 1993 modificada por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003.

Consciente de esa situación, la actora interpone recurso de reposición y en subsidio el de apelación el 28 de julio de 2014, como se aprecia en la resolución Nº GNR 63375 de 4 de marzo de 2015-fls.41 a 46-, allegando declaraciones extrajuicio de los señores Héctor Manuel Quintero Gómez y Carlos Fernando Correa, prueba ésta que le permite a Colpensiones reconocer la pensión de sobrevivientes a favor de la señora Martínez al encontrar demostrado el requisito de convivencia a través del citado acto administrativo, ordenando la cancelación del retroactivo pensional causado desde el 21 de diciembre de 2013 y ordenando su ingreso a nómina a partir del 1º de marzo de 2015.
Nótese entonces que la señora Leonor Martínez allega a Colpensiones la prueba que permite el reconocimiento de la prestación económica el 28 de julio de 2014, por lo que le correspondía a la entidad accionada reconocer la pensión dentro de los dos meses siguientes, pero solo vino a realizarlo el 4 de marzo de 2015, motivo por el que los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 empezaron a correr desde el 28 de septiembre de 2014 hasta el 28 de febrero de 2015, esto es, un día antes de haber sido ingresada en nómina de pensionados, como acertadamente lo determinó la a quo.
El interés remuneratorio y de mora certificado por la Superintendencia Financiera para el mes de marzo de 2015 se encontraba en el 28.82% efectivo anual para la modalidad de crédito de consumo y ordinario, por lo que de acuerdo con el simulador de conversión de tasas de interés de esa entidad, la tasa diaria efectiva es del 0.0694%; porcentaje este que se utilizará para liquidar el valor de los intereses moratorios en virtud a que la misma Superintendencia Financiera por medio del concepto Nº 2009046566-001 del 23 de julio de 2009, explicó que para calcular la equivalencia de la tasa efectiva anual en periodos distintos al de un año, como son los réditos que se causan mensualmente o diariamente, se debe acudir a las fórmulas matemáticas que se ven en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que harán parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia.
Conforme con la anterior tabla, tenía derecho la señora Martínez a que se le reconozcan por concepto de intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993 causados sobres las mesadas pensionales generadas entre el 21 de diciembre de 2013 y el mes de febrero de 2015, la suma de $381.373,47 y no la suma de $265.730, sin embargo, como esa decisión no fue controvertida por la parte actora, la misma se conservará en aplicación del principio de la no reformatio in pejus, siendo del caso advertir que al ver la liquidación efectuada por el juzgado de conocimiento –fl.115- se observa que los intereses se empiezan a liquidar a partir de las mesadas de mayo de 2014 y no desde el 21 de diciembre de 2013 como debía ser, situación que permite mostrar la diferencia que hay entre esa liquidación y la realizada en esta sede.
En cuanto al señor Ariel Fernando Quintero Martínez, representado por la curadora Victoria Eugenia Lozano Quintero, se tiene que según la resolución Nº VPB 65312 de 7 de octubre de 2015 –fls.87 a 91- ella solicita que se le reconozca la pensión de sobrevivientes al señor Quintero Martínez el 8 de julio de 2015 anexando todos los documentos necesarios para demostrar la calidad de beneficiario del señor Pedro Orlando Quintero Gómez como hijo invalido, situación que llevó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer la prestación el 7 de octubre de 2015 por medio del referenciado acto administrativo, a partir del 21 de diciembre de 2013, pero reconociendo retroactivo desde el 1º de mayo de 2014.
Por lo expuesto, al contar con toda la información necesario para reconocer el derecho desde el 8 de julio de 2015 cuando elevó la solicitud de reconocimiento pensional, estaba en obligación la Administradora Colombiana de Pensiones de reconocer la prestación dentro de los dos meses siguientes, pero como lo hizo el 7 de octubre de 2015 y no antes del 8 de septiembre de 2015, tiene derecho a que se le reconozcan los intereses moratorios a partir de esa calenda y no desde el 26 de junio de 2015 como lo fijó la a quo y hasta el 31 de octubre de 2015, en consideración a que fue incluido en nómina de pensionados en el mes de noviembre de 2015.
Así las cosas y aplicando la mismas fórmulas referidas líneas atrás, se liquidarán los intereses moratorios, indicando que para el mes de noviembre de 2015 el interés remuneratorio y de mora certificado por la Superintendencia Financiera para el mes de marzo de 2015 se encontraba en el 29% efectivo anual para la modalidad de crédito de consumo y ordinario, por lo que de acuerdo con el simulador de conversión de tasas de interés de esa entidad, la tasa diaria efectiva es del 0.0698%.
Como se ve en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que también integrara el acta de la presente audiencia, tiene derecho el señor Quintero Martínez a que se le reconozca por concepto de intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, la suma de $204.642,04 y no la suma de $503.651.

En lo concerniente a la solicitud de pago del auxilio funerario a favor de la señora Leonor Martínez, se tiene que el pensionado fallecido suscribió con la Cooperativa Inversiones y Planes de La Paz Ltda. el 9 de noviembre de 2004 contrato de afiliación para servicios funerarios –fl.107- en el que se comprometió a cancelar una prima mensual de $12.000 para cubrir los servicios exequiales en caso de que él o sus beneficiarios Leonor Martínez y Ariel Fernando Quintero Martínez fallecieran.
En efecto, una vez fallecido el señor Pedro Orlando Quintero Gómez el 21 de diciembre de 2013, el objeto del contrato se hizo efectivo y como se ve en el certificado Nº 6513, la Cooperativa Inversiones y Planes de La Paz Ltda. cubrió los servicios exequiales del señor Quintero Gómez, que al relacionarlos uno a uno arrojan un valor total de $2.401.990, documento que la señora Leonor Martínez suscribe certificando que recibió el servicio prestado por esa entidad, es decir, que ella no sufragó valor alguno por los servicios exequiales de su cónyuge fallecido, motivo por el que no tiene derecho a que se le reconozca el auxilio funerario que solicita.
En el anterior orden de ideas, se modificará el ordinal segundo de la sentencia objeto de estudio y posteriormente se revocará el ordinal tercero para en su lugar absolver a la Administradora Colombiana de Pensiones de la pretensión encaminada a que se cancelara el pago del servicio funerario.

Costas en esta instancia no se causaron.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR el ordinal SEGUNDO de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, el cual quedará así:
“SEGUNDO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del señor ARIEL FERNANDO QUINTERO MARTÍNEZ representado por la señora VICTORIA EUGENIA QUINTERO LOZANO quien actúa en calidad de curadora, la suma de $204.642,04 por concepto de intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993.
SEGUNDO. REVOCAR el ordinal TERCERO de la sentencia proferida el 27 de octubre de 2017, para en su lugar ABSOLVER a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES de la pretensión encaminada a reconocer y cancelar el auxilio funerario a favor de la señora LEONOR MARTÍNEZ.

TERCERO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia que por consulta se ha conocido.
Sin costas en esta instancia.
Decisión notificada en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.

Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
ALONSO GAVIRIA OCAMPO

Secretario
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