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SALVAMENTO DE VOTO
Con el respeto que me merecen mis compañeros de Sala, me aparto de la decisión mayoritaria tomada en este asunto, con fundamento en las siguientes consideraciones:

Con sentencia del 17 de agosto de 2016, la Sala Laboral de la Corte Suprema de Justicia tuteló los derechos fundamentales a la dignidad humana, la vida, la igualdad, la seguridad social y la salud del señor Jhon Edison Ortiz, ordenando a la Dirección de Sanidad del Ejército Nacional que le suministrara la prestación del servicio de salud correspondiente.

El 25 de  abril del año en curso, el accionante inició trámite incidental indicando que no le fueron devueltas órdenes medicas en las especialidades de medicina interna y psiquiatría porque de acuerdo a la información que le suministraron, el servicio seria restringido a valoraciones en fisiatría y ortopedia por estar directamente relacionadas con la lesión sufrida en el servicio. 

El 7 de mayo del 2018 se requirió al Director del Dispensario Medico 3029 del Batallón de Artillería No. 8 “Batallón San Mateo para que prestara los servicios de Salud al señor Jhon Edison Ortiz Ortiz, y además se le recordó el fallo proferido por la Corte Suprema de Justicia Sala de Casación Laboral del 17 de agosto de 2016, que ordenó expresamente la prestación del servicio de salud al mencionado acciónate,  a lo cual respondió el 11 de mayo que solo prestaría el servicio de salud respecto de la lesión acaecida en el servicio.
   Dado lo anterior, el 16 de mayo de 2018 se ordenó, se requirió a su superior jerárquico, el Director de Sanidad del Ejército, Brigadier General German López Guerrero, para que  en el término de 2 días hábiles hiciera cumplir el fallo proferido por la Corte Suprema de Justicia e iniciara el procedimiento disciplinario contra la principal obligada.
El 21 de mayo de 2018 el Capitan Danny Vicente Reyes Murcia Director del Dispensario Médico 3029 Batallón de Artillería No.8 “Batalla San Mateo” allegó escrito reiterando que solo prestaría el servicio medico relacionado con la lesión acaecida en la prestación del servicio.
Teniendo en cuenta lo anterior de donde se puede inferir que efectivamente no se le habían prestado al accionante todos los servicios requeridos, el 2 de agosto de 2017 se abrió el incidente por desacato contra la Capitana Teresa Liliana Leyva-Directora del Dispensario Médico 3029 Batallón de Artillería No.8 “Batalla San Mateo”, y el Director de Sanidad del Ejercito Nacional- Brigadier General German López Guerrero, mediante auto que fue notificado en la misma calenda, donde  se dispuso correr traslado a los citados funcionarios por el término de tres (3) días para que ejercieran su derecho de defensa, pidieran las pruebas que pretendieran hacer valer y acompañasen los documentos y pruebas anticipadas que se encontrasen en su poder.(folios 214-217)
Así las cosas, Teniendo en cuenta que el Director del Dispensario Medico 3029 del Batallón de Artillería No. 8 “Batallón San Mateo”, manifestó que el servicio médico que se prestará al señor Jhon Edison Ortiz Ortiz, se limita al que guarde relación con la patología “hombro congelado derecho con capsulitis adhesiva que procede limitación de movimiento y síndrome regional complejo”, causada con ocasión del servicio; se estima que con esa determinación se incumple fallo emitido por la Corte Suprema en este asunto, como quiera que en ella no se limitó la prestación del servicio a una patología en concreto, siendo la consecuencia necesaria la imposición de una sanción al Capitan Danny Vicente Reyes Murcia, quien en su calidad de Director del Dispensario Médico 3029 Batallón de Artillería No. 8 “Batalla San Mateo”, estaba en la obligación de disponer todo lo necesario para satisfacer la orden de amparo, así como en contra de su superior jerárquico.
En estos términos dejo planteadas las razones del disenso frente a la posición mayoritaria expresada en la sentencia de la referencia.
ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
Magistrada
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