
El siguiente es el documento presentado por la Magistrada Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL

Radicación Nro. :
66001-22-05-000-2018-00002-00
Accionante: 
Municipio de Pereira
Accionado: 
Tribunal Contencioso Administrativo de Risaralda
MAGISTRADA: OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

    
Pereira, veinticinco (25) de enero de dos mil dieciocho (2018)                                                                                                                                                                                            

El MUNCIPIO DE PEREIRA actuando a través de apoderado judicial, promueve acción de tutela contra el TRIBUNAL CONTENCIOSO ADMNISTRATIVO DE RISARALDA, con el fin de que se proteja su derecho fundamental al debido proceso.
Por reparto la tutela de la referencia le correspondió a la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Seccional de la Judicatura de Risaralda, quien mediante auto de 24-01-2018 dispuso que según el Decreto 1983 de 2017, por medio del cual se fijaron las reglas de reparto para el trámite de la acción de amparo, establece que las acciones de tutela dirigidas contra los Jueces o Tribunales serán repartidas para su conocimiento en primera instancia al respectivo superior funcional de la autoridad jurisdiccional accionada, por lo que decidió no asumir el conocimiento y ordenó remitir el expediente a la oficina judicial para que se de cumplimiento a tal Decreto.
A pesar de que no especificó a quien le correspondía conocer de la presente acción y motu proprio la oficina judicial de este Distrito Judicial remitió la presente tutela al Tribunal Superior-reparto, correspondiéndole a ésta Magistratura, se considera que la misma debió ser enviada al Consejo de Estado, como superior funcional de la accionada, de conformidad con el numeral 5 del artículo 2.2.3.1.2.1. del Decreto 1983 de 2017.
En consecuencia, la MAGISTRADA SUSTANCIADORA de la SALA CUARTA DE DECISIÓN LABORAL DEL TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA, dispone que por secretaría se remita esta acción de tutela, al Consejo de Estado (reparto) de esta ciudad para su conocimiento.
CÚMPLASE,

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada

