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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO
SALA UNITARIA DE DECISIÓN PENAL


Pereira, veintiocho (28) de febrero de dos mil dieciocho (2018).
El señor GUSTAVO ALONSO AGUDELO LONDOÑO allegó memorial mediante el cual propuso iniciar incidente de desacato contra el Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería N° 8 “Batalla de San Mateo”, por cuanto no se ha dado cumplimiento al fallo de tutela proferido por esta Magistratura en abril 04 de 2016.

Mediante auto de febrero 22 de 2017 se dispuso oficiar al Director del Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería N° 8 “Batalla de San Mateo” –Cap. DIEGO LÓPEZ ROPERO-, para que dentro de las 48 horas siguientes al recibo de la comunicación acreditara el acatamiento del fallo de tutela proferido por este Tribunal.
El día de ayer se recibió comunicación suscrita por dicho funcionario, en la que se indica que hasta el momento no se ha hecho entrega del medicamento reclamado por el actor, y que la misma solo se hará el próximo 2 de marzo; por tanto, se procederá a requerir al Director de Sanidad del Ejército Nacional –Brigadier General GERMÁN LÓPEZ GUERRERO- en condición de superior jerárquico del Director del Dispensario Médico 3029 del Batallón de Artillería N° 8 “Batalla de San Mateo”, para que en los términos del artículo 27 del Decreto 2591 de 1991 haga cumplir la decisión judicial y promueva la correspondiente investigación disciplinaria.

Para efectos de lo anterior se le conceden cuarenta y ocho (48) horas, contadas a partir del recibo de la referida comunicación, para que informe a esta Sala los resultados de su gestión.

Igualmente, se advierte que el incumplimiento de lo dispuesto en la sentencia emitida por este Tribunal dará lugar a la imposición de las sanciones previstas en el artículo 52 del Decreto 2591/91.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE. 
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE                           WILSON FREDY LÓPEZ 
              Magistrado                                                       Secretario
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