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El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. 

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
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                                                     RAMA JUDICIAL 

TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
       SALA de decisión PENAL

             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, dos (02) de mayo de dos mil dieciocho (2018)

                                                                    Acta de Aprobación N° 383
                                                                  Hora: 3:00 p.m.
1.- VISTOS 

Debe pronunciarse la Sala con ocasión de la consulta de la decisión proferida por el Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.), por la cual sancionó a los Doctores JAIRO HERNANDO VARGAS CAMACHO y NEICY RESTREPO HERNÁNDEZ, en su calidad de Gerente General y Gerente Regional de la EPS. Servicio Occidental de Salud -S.O.S.-, respectivamente, con 03 días de arresto y multa equivalente a 01 salario mínimo legal mensual vigente, por no atender el cumplimiento de la sentencia de tutela dictada a favor de la señora BEATRIZ ELENA CORREA. 

2.- ANTECEDENTES 
2.1.- Mediante sentencia de junio 2 de 2017 el Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.). tuteló los derechos fundamentales al mínimo vital y de petición de la señora BEATRIZ ELENA CORREA, y accedió por ende a la solicitud por ella reclamada en contra de la Administradora Colombiana de Pensiones -COLPENSIONES-, a la cual le ordenó en el numeral segundo del referido fallo que: “[…] dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación de esta sentencia, reconozca y pague a la señora BEATRIZ ELENA CORREA las incapacidades médicas prescritas por su médico tratante, generadas desde el día 181 y las que se generen en adelante se reconocerán y pagarán una vez expedidas por el médico tratante, hasta tanto se conozca el porcentaje de pérdida de la capacidad laboral y el mismo quede en firme.  Las incapacidades a pagar serán las siguientes: Del 12/12/2016 al 10/01/2017; Del 11/01/2017 09/02/2017; Del 09/02/2017 al 10/03/2017; Del 11/03/2017 al 09/04/2017; Del 11/04/2017 al 10/05/2017; Del 11/05/2017 al 09/06/2017”.

La referida sentencia fue impugnada por COLPENSIONES, y confirmada parcialmente por esta Corporación en sentencia de julio 25 de 2017,  habiéndose adicionado en el sentido de “ordenar que las incapacidades superiores a 540 días que sean generadas a la señora BEATRIZ ELENA CORREA con ocasión de la enfermedad que actualmente padece, hasta que se le reconozca su pensión  de invalidez o pueda reintegrarse al desempeño de sus labores, sean asumidas  por la EPS SERVICIO OCCIDENTAL DE SALUD, conforme lo expuesto en la parte motiva de esa decisión”.

2.2.- En marzo 23 de 2018 la accionante BEARTRIZ ELENA allegó al a quo escrito en el que informa que por parte de la EPS E.O.S. no le han cancelado las incapacidades que radicó en enero 05 y marzo 09 de 2018, correspondientes a los períodos comprendidos entre enero 05 y abril 05 de 2018
, por lo cual pide dar inicio al incidente de desacato.
2.3.- Por lo anterior el juzgado por auto de abril 04 de 2018, apartándose de la postura de esta Sala, respecto al requerimiento previo, al considerar que solo debe hacerse ante al superior jerárquico, procedió a requerir al Dr. JAIRO HERNANDO VARGAS CAMACHO -Gerente General de la EPS S.O.S-, como superior jerárquica de la Dra. NEICY RESTREPO HERNÁNDEZ –Directora Regional Eje Cafetero de la EPS S.O.S.-, para que haga cumplir el fallo judicial o inicie el trámite disciplinario al que hubiere lugar.  No obstante ordenó comunicarle lo pertinente a esta última servidora para que acate la sentencia emitida.

2.4.- Al no recibirse respuesta alguna, mediante auto de abril 10 de 2018 se dio inicio formal al incidente y se dispuso correr traslado por tres (3) días a los funcionarios antes referidos para que expusieran las justificaciones del caso y aportaran las pruebas pertinentes. 
2.5.- Frente al silencio de los vinculados y culminado el término legal, el a quo en providencia de abril 16 de 2018 resolvió el incidente y estimó que los Dr. JAIRO HERNANDO VARGAS CAMACHO -Gerente General de la EPS S.O.S-, como superior jerárquica de la Dra. NEICY RESTREPO HERNÁNDEZ –Directora Regional Eje Cafetero de la EPS S.O.S.-,  no acataron la sentencia de tutela dictada, razón por lo cual declaró que los mismos incurrieron en desacato y les impuso sanción de 03 días de arresto y multa de 01 s.m.l.m.v., para cada uno.
2.6.- Por parte de la Sala se obtuvo comunicación telefónica con la señora BEATRIZ ELENA CORREA
 donde informó que las incapacidades que reclamó ya le fueron canceladas por parte de la EPS S.O.S., así mismo indicó que la pensión de invalidez ya le es pagada y que su hija es la encargada de los trámites pertinentes.

3.- Para resolver, se CONSIDERA 
Existe competencia funcional para desatar el grado de consulta surtido sobre la providencia emitida dentro del Incidente de Desacato que se tramitó en el Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira. 

De conformidad con lo arrimado al dossier la Sala vislumbra que así hubiera sido tardíamente, la orden impartida por el juez constitucional de primer grado fue cumplida por la accionada; por tanto, habrá que revocarse la providencia sancionatoria proferida en este incidente, por las razones que se expondrán a continuación: 

Aunque por parte de COLPENSIONES se guardó silencio en este trámite frente a la pretensión que reclamaba la señora BEATRIZ ELENA CORREA, es evidente que con posterioridad a haberse adoptado la decisión de fondo, dicha entidad acató el mandato del Juez Constitucional, al haberle dado respuesta a la solicitud relacionada con el pago de las incapacidades adeudadas, lo que conlleva pregonar que no existen los supuestos de hecho y de derecho que dieron origen a este asunto, al haberse configurado la carencia actual del objeto por hecho superado, como así lo tiene sentado la jurisprudencia constitucional
.

Así las cosas, se revocará el proveído adoptado por el juzgado a quo, por haberse observado el mandato dispuesto por el juez constitucional.

Al margen de lo anterior, considera la Sala que de haber verificado el juzgado de primer nivel lo ordenado por esta Corporación en Segunda instancia, habría verificado que no le asistía razón a la señora BEATRIZ ELENA CORREA para interponer el incidente de desacato en contra de la EPS S.O.S., lo cual pasó por alto el juzgado de primer nivel, y eso lo decimos por lo siguiente:

Esta Sala en sentencia de segunda instancia, adicionó el fallo de primer nivel para disponer que las incapacidades superiores a 540 días generadas a favor de la señora BEATRIZ ELENA CORREA con ocasión de la enfermedad que padece, estuvieran a cargo de  la EPS S.O.S., pero tal mandato se limitó hasta que “se le reconozca su pensión  de invalidez o pueda reintegrarse al desempeño de sus labores […].

De la información que se allegó a la voluminosa carpeta
, se aprecia que por parte de COLPENSIONES se le otorgó la pensión de invalidez a la señora BEATRIZ ELENA CORREA a partir de agosto 03 de 2017, mediante resolución SUB 228571 de octubre 17 de 2017
, aunque su ingreso a nómina fue suspendido, por cuanto la actora requiere de ayuda de terceros para la toma de decisiones.
De esa mera situación, era evidente entonces que no podía ni siquiera haberse dado comienzo al incidente de desacato, por cuanto las incapacidades que exigía no se encontraban amparadas por la acción constitucional, si tenemos en cuenta que la orden cobijaba aquellos subsidios que le fueran otorgados hasta que dicha prestación le fue reconocida, y si tal situación se concretó en octubre 17 de 2017, no podía por medio del incidente de desacato reclamar prestaciones que se generaron a partir de enero 1° de 2018, sin dejar de lado que la misma podría obtener el pago de dichas prestaciones pero por otra vía.

Por tal motivo, se hará un especial llamado de atención al juzgado de primer nivel, para que circunstancias como la acá evidenciada no tengan ocurrencia a futuro.

4.- DECISIÓN 
Conforme con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, REVOCA la providencia emitida por el Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.) materia de consulta. 
Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
       JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El Secretario de la Sala,

WILSON FREDY LÓPEZ
� Ver folios 391 al 395.


� Ver folio 4 Cuaderno del Tribunal.


� Véase entre otras, la sentencia T-330 de 2017.


� Contiene 410 folios, por lo cual debería darse aplicación a lo reglado en el numeral 2°, artículo 3° del Acuerdo 1589 de 2002, para que los cuadernos no superen los 300 folios; y si bien dicho Acuerdo es atinente al reparto de asuntos penales, por remisión normativa debe adoptarse igualmente para los trámites de tutela.


� Ver folios 287 y ss.
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