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              Magistrado Ponente 
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Pereira, veintiocho (28) de junio de dos mil dieciocho (2018)

                                                           Acta de Aprobación No. 541
                                                   Hora: 1:20 p.m.
1.- VISTOS 

Debe pronunciarse la Sala con ocasión de la consulta de la decisión proferida por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira (Rda.), mediante la cual sancionó al Presidente de MEDIMÁS EPS, Dr. NÉSTOR ORLANDO ARENAS FONSECA, y su representante legal judicial, Dr. JULIO CÉSAR ROJAS PADILLA, por no atender el cumplimiento de la tutela dictada a favor del señor JHON ALEJANDRO CARDONA REINOSA. 
2.- ANTECEDENTES 

2.1.- En mayo 19 de 2009 el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira (Rda.), como Juez Constitucional, tuteló el derecho a la salud y a la vida digna del señor JHON ALEJANDRO CARDONA REINOSA dentro de la acción de tutela interpuesta en contra de CAFESALUD ARS -hoy MEDIMÁS EPS- a consecuencia de lo cual ordenó que dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes: “proceda a autorizar el suministro de los insumos y medicamentos ordenados por la médico tratante del paciente, suministro que se hará de acorde con las respectivas órdenes médicas, en la cantidad y por el tiempo que se estime necesario por el galeno que lo trate”, así mismo se le ordenó que “brinde cobertura integral al paciente, debiendo en consecuencia autorizar todos los medicamentos, insumos, procedimientos, cirugías, tratamientos, exámenes, citas con especialista, hospitalizaciones y demás que sean requeridos para su completa recuperación, que los médicos tratantes adscritos a su red prestadora de servicios ordene, siempre y cuando obedezcan a la patología que da origen a la presente tutela. […]”
Tal providencia fue objeto de recurso de apelación por parte de la Secretaría de Salud del Departamento de Risaralda, amén de la orden que allí se le impartió en punto del recobro que podría efectuar CAFESALUD ARS, habiéndose dictado fallo de segunda instancia en julio 31 de 2009, por medio del cual se modificó el numeral cuarto de la providencia impugnada, en el sentido de disponer que la EPS-S CAFESALUD “podrá repetir contra la Secretaría de Salud Departamental de Risaralda sólo por el 50% de los costos empleados en el suministro de los insumos y medicamentos ordenados por la médico tratante del joven JHON ALEJANDRO CARDONA REINOSA; sin embargo, en lo que atañe a la orden de brindar a futuro el servicio INTEGRAL de salud que comprenda servicios no cubiertos por el POS-S, la entidad  CAFESALUD queda facultada para efectuar un recobro por el 100% del valor de la prestación respectiva en contra la Secretaría de Salud de Risaralda, siempre y cuando ese servicio no haya sido ordenado como consecuencia de la interposición de un incidente de desacato por no atender la orden de suministrar las prestaciones médicas ordenadas en el fallo de primera instancia”.
2.2.- Mediante escrito recibido en mayo 04 de 2018, el señor JHON ALEJANDRO CARDONA REINOSA, solicita se dé inicio al incidente de desacato por cuanto desde junio de 2017 le recetaron un insumo denominado “ENSURE” nutrición completa y balanceada gluten y lactosa polvo 900 gr., en cantidad de 4 tarros por mes, pero allí se le indica que no lo cubre la tutela, con lo cual desconocen que su médico tratante le cambio el suplemento que aparece en el fallo “Trekan”, ya que MEDIMÁS le indicó que era de difícil consecución, el cual necesitan amén de su condición médica. El Juzgado por auto de esa misma fecha, ordenó el requerimiento previo al representante legal judicial de MEDIMÁS EPS-S para que dentro de dos (02) días informe los motivos por los que no ha acatado el fallo, así como al Presidente de la entidad, para que lo haga cumplir la orden e inicie el respectivo procedimiento disciplinario.

2.3.- Como ninguna información se recibió al respecto, por auto de mayo 10 de 2018 dio apertura formal del incidente contra NÉSTOR ORLANDO ARENAS FONSECA, Presidente de MEDIMÁS, y JULIO CÉSAR ROJAS PADILLA, representante legal judicial, a quienes les concedió tres (03) días para que pidan y aporten las pruebas que pretendan hacer valer.

2.4.- Al no obtenerse información alguna ni observarse la sentencia de tutela, la a quo en proveído de junio 15 de 2018 sancionó con arresto de tres (3) días y multa equivalente a $259.372 pesos, al Presidente de MEDIMÁS EPS-S, Dr. NÉSTOR ORLANDO ARENAS FONSECA y al representante legal judicial, Dr. JULIO CÉSAR ROJAS PADILLA, al no atender el fallo proferido en mayo 19 de 2009 a favor del señor JHON ALEJANDRO CARDONA REINOSA.

3.- Para resolver, se CONSIDERA 

Se tiene competencia para emitir la determinación que en derecho corresponde, dada la calidad de superior funcional que la Sala ostenta frente al Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira (Rda.).

De lo allegado al dossier, se aprecia que al señor JHON ALEJANDRO CARDONA REINOSA, sufrió un atentado contra su visa, lo cual lo dejó parapléjico, por lo cual el médico tratante, le ordenó entre otros, un suplemento alimenticio denominado “Trekan con azúcar”, no obstante al parecer se le requirió para que fuera cambiado por otra marca, amén de la dificultad para su adquisición y fue así que el especialista tratante le prescribió  4 latas mensuales de “ensure” nutrición completa y balanceada, libre de gluten y lactosa, polvo suspensión oral, x 900 grs.
, los cuales no le han sido suministrados.
Si bien el fallo constitucional que dispuso brindarle al señor CARDONA REINOSA un tratamiento integral fue dirigido en su entonces a CAFESALUD ARS, es evidente que al entrar MEDIMÁS a reemplazar dicha EPS, se subrogaba en toda la prestación que le incumbía a CAFESALUD y entre ellas, por supuesto, lo relativo al cumplimiento de las acciones de tutela que habían sido falladas anteriormente a favor de quienes se encontraban a ella afiliada.

En este asunto, se observa que por parte de MEDIMÁS, se persiste en la vulneración de los derechos fundamentales a la salud y calidad de vida que le fueron amparados al actor, lo que lo obligó a acudir ante el juez constitucional para lograr su cumplimiento, ya que requiere tal insumo, para mejorar su condición de vida, habida cuenta que por su condición de paraplejia, requiere de tal suplemento alimenticio. 

Ahora bien, debe recordarse que para efectos de una sanción por incumplimiento a un fallo de tutela, es estrictamente indispensable que durante el incidente se sepa quién es la persona encargada de su acatamiento, los motivos por los cuáles no lo ha hecho, y, además, quién es su superior, para de esa manera poder realizar lo previsto en el artículo 27 del Decreto 2591. De no ser así, muy seguramente se vulnerará el derecho fundamental al debido proceso del que son titulares todos los ciudadanos, según lo consagrado en el canon 29 C.N.

En el caso de MEDIMÁS, y como ya se ha indicado con suficiencia en diferentes trámites de incidente de desacato, se ha considerado que el comprometido en primer lugar a acatar las providencias de tutela y por ende llamado a atender los incidentes que se tramiten en contra de dicha EPS, es el Representante Legal Judicial de MEDIMÁS, en cabeza del Dr. JULIO CÉSAR ROJAS PADILLA; ello, claro está, supeditado a que de establecerse que existe un gerente regional o jefe de oficina a nivel de Risaralda, y ser debidamente identificado, será este a partir de ese instante quien deberá ser vinculado a los incidentes de desacato. 
Pero mientras ello suceda, itera la Sala, deberá atarse al Dr. JULIO CÉSAR ROJAS PADILLA, Representante Legal Judicial de MEDIMÁS, como el obligado a cumplir la sentencia constitucional y de contera al Presidente Nacional, Dr. NÉSTOR ORLANDO ARENAS FONSECA, como su superior jerárquico.

Aclarado lo antes mencionado y al revisar la actuación surtida por la a quo, aprecia la Sala que para adoptar la decisión objeto de esta consulta se respetó el procedimiento de ley, por cuanto se enteró al encargado de acatar lo ordenado en el fallo de tutela, esto es, al Representante Legal Judicial de MEDIMÁS –JULIO CÉSAR ROJAS PADILLA-, para que procediera a su observancia, y también se comunicó lo pertinente a su superior jerárquico, Dr. NÉSTOR ORLANDO ARENAS FONSECA, -Presidente Nacional- para que atendieran lo dispuesto en el artículo 27 del Decreto 2591/91. Así mismo, se tuvo buen cuidado de aportar sendas copias de las comunicaciones que vía electrónica les fueran remitidos
, sin que estos se hubieren pronunciado dentro del lapso concedido.

Bajo esas condiciones, estima la Corporación que la providencia emitida por la funcionaria de primer nivel en cuanto sancionó al Presidente Nacional de MEDIMÁS EPS -Dr. NÉSTOR ORLANDO ARENAS FONSECA- y al Representante Legal Judicial -Dr. JULIO CÉSAR ROJAS PADILLA- por no cumplir con la sentencia de tutela dictada en favor del señor JHON ALEJANDRO CARDONA REINOSA, se encuentra ajustada a derecho; igualmente se observa que la penalidad que les fue impuesta por la a quo se halla dentro de los límites autorizados por la ley. En consecuencia la Sala acompañará la decisión adoptada en tal sentido.

De igual manera se les advertirá a los funcionarios de MEDIMÁS EPS-S, que este incidente no terminará con ocasión de la sanción atribuida, como quiera que se trata de una obligación sucesiva que sistemáticamente debe acatarse, por lo que de persistir en la omisión que dio lugar a la interposición de la presente acción pueden sobrevenir futuras sanciones aún más gravosas. 

4.- DECISIÓN 

De conformidad con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, CONFIRMA la providencia proferida por el Juzgado segundo Penal del Circuito de Pereira (Rda.) objeto de consulta. 

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE
Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
       JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El Secretario de la Sala,

WILSON FREDY LÓPEZ 
� Ver folios 9 y 10.


� Ver folios 11 al 14, y del 17 al 19.
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