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                                                           Hora: 11:40 a.m.
1.- VISTOS 

Debe pronunciarse la Sala con ocasión de la consulta de la decisión proferida por el Juzgado Penal del Circuito de Santa Rosa de Cabal (Rda.), mediante la cual sancionó al representante legal judicial de MEDIMÁS EPS, Dr. JULIO CÉSAR ROJAS PADILLA y al Presidente de la misma entidad, Dr. NÉSTOR ORLANDO ARENAS FONSECA, por no atender el cumplimiento del fallo de tutela dictado a favor de la señora LUISA FERNANDA JIMÉNEZ LÓPEZ. 

2.- ANTECEDENTES 

2.1.- En junio 15 de 2006 el Juzgado Penal del Circuito de Santa Rosa de Cabal (Rda.), en condición de juez constitucional de primer grado, tuteló los derechos a la salud y a la vida invocados por la señora LUISA FERNANDA JIMÉNEZ LÓPEZ, dentro de la acción de tutela presentada por ésta en contra de la ARS CAFESALUD -hoy MEDIMÁS EPSS-, y por ende ordenó: “[…] que en un término máximo de cuarenta y ocho (48) horas, contadas a partir de la notificación de este fallo, se sirva suministrar el medicamento TRILEPTAL x 600 mg, formulado por el médico tratante a la señora JIMÉNEZ LÓPEZ, igualmente deberá suministrarle los demás procedimientos y medicamentos que resulten necesarios como consecuencia de la enfermedad que la afecta, EPILEPSIA, estén o no incluidos en el POS […]”.
2.2.- El señor LEONAR EDILVER JIMÉNEZ LÓPEZ, hermano de la enferma LUISA FERNANDA y como agente oficioso, por escrito de abril 17 de 2018 informó al despacho que la accionada no cumple a cabalidad con la orden judicial, más concretamente con la entrega de los medicamentos, pues no obstante haber interpuesto desacato en agosto de 2017, desde esa fecha su hermana no ha recibido las medicinas prescritas, sin que el juzgado se pronuncie de fondo y la EPS no garantiza la integralidad en el servicio. Pide  que se tramitara incidente de desacato y se le ordene a MEDIMÁS que sin dilación le suministren los medicamentos LAMOTRIGINA TAB X 100 MG., VALCOTE ER-DIVALPROATO SÓDICO, SERTRALINA CLORHIDRATO TAB, LEVETIRACETAM (KEPPRA), más TOXINA BOTULÍNICA TOPI A.

2.3.- Ante tal solicitud, el juzgado le dio a la misma el trámite pertinente y mediante auto de abril 18 de 2018 requirió al Dr. JULIO CÉSAR ROJAS PADILLA, Representante Legal Judicial de MEDIMÁS EPS, y al Presidente de dicha entidad, Dr. NÉSTOR ORLANDO ARENAS FONSECA,  para que dentro del término consagrado en el art. 27 inc. 2° del Decreto 2591/91, informe el primero los motivos por los cuales no se ha dado cumplimiento al al fallo constitucional, y, de no cumplir el fallo, proceda el segundo a ordenar su acatamiento e iniciar la acción disciplinaria a que haya lugar.

2.4.- Al no existir pronunciamiento alguno, el Juzgado por auto de abril 23 de 2018 dispuso abrir formalmente un nuevo incidente de desacato contra los funcionarios antes referidos, a quienes les concedió un término de tres días para que ejercieran su derecho a la defensa. Los mismos guardaron absoluto silencio.

2.5.- Mediante providencia de abril 30 de 2018, la jueza de primer nivel sancionó a los funcionarios JULIO CÉSAR ROJAS PADILLA y NÉSTOR ORLANDO ARENAS FONSECA -Representante Legal Judicial y Presidente de MEDIMÁS EPSS, respectivamente-, con arresto de tres (03) días y multa de un (01) salario mínimo legal mensual, por incumplir una vez más el fallo de tutela proferido en junio  15 de 2006 a favor de la señora JIMÉNEZ LÓPEZ.
3.- Para resolver, se CONSIDERA 
Existe competencia funcional para desatar el grado de consulta surtido sobre la providencia dictada dentro del incidente de desacato que adelantó el Juzgado Penal del  Circuito de Dosquebradas (Rda.). No obstante, analizada con detenimiento la actuación surtida por el juzgado a quo, se puede observar que existen fallas que no permiten avalar la sanción impuesta, y por el contrario obligan a decretar la nulidad del procedimiento surtido, por infracción al debido proceso, muy concretamente la violación del principio non bis in ídem.

En el caso objeto de estudio, y no obstante que de ello nada dijo la a quo, se advierte que en oportunidad anterior se emitió por parte del juez constitucional una decisión sancionatoria en  contra del Presidente Nacional de MEDIMÁS EPS -Dr. NÉSTOR ORLANDO ARENAS FONSECA- y del Representante Legal Judicial -Dr. JULIO CÉSAR ROJAS PADILLA-
 al no acatar el respectivo fallo de tutela, decisión que fue modificada por esta Corporación mediante providencia de abril 20 de 2018. Significa lo anterior, que para la fecha en que el agente oficioso de la señora LUISA FERNANDA JIMÉNEZ LÓPEZ allegó solicitud con miras a que se diera iniciación a un NUEVO INCIDENTE DE DESACATO -abri1 17 de 2018-, todavía se encontraban las diligencias en esta Corporación pendientes de adoptarse la decisión de fondo.

Si bien es cierto, la reclamación que ahora efectúa la accionante hace referencia a las medicinas que le fueron prescritas en julio 14 de 2017, para un lapso de seis (06) meses, considera la Sala que no podía haberse dado trámite a este NUEVO INCIDENTE, sin antes haber concluido aquel que se encontraba en sede de consulta, máxime cuando en ese anterior asunto el agente oficioso señaló que la entidad además de no haberle hecho entrega completa de las medicinas requeridas por su consanguínea desde diciembre de 2016 hasta agosto de 2017, tampoco le había suministrado las correspondientes al mes de septiembre de 2017, y precisamente a raíz de tal incumplimiento se confirmó la decisión sancionatoria.

Es cierto que MEDIMÁS ha desatendido el suministro oportuno de las medicinas que le han sido recetadas a la señora LUISA FERNANDA JIMÉNEZ , y eso precisamente ha conllevado a que se tramitaran diversos incidentes de desacato -en ese entonces contra CAFESALUD- que han sido objeto de revisión en sede de consulta por parte de esta Corporación. Empero, en el presente evento la situación tiene un matiz diferente, si en cuenta se tiene que para el momento en que se dio comienzo a este asunto aún no había concluido el procedimiento anterior, y de conformidad con la información suministrada por el juzgado de primer nivel
, se observa que la EPS no ha cumplido la orden que le fue impuesta A CONSECUENCIA DEL MISMO INCUMPLIMIENTO, ni mucho menos el juzgado ha ejecutado la orden de arresto y la multa impuestas.

El principio del non bis in ídem corresponde a una garantía al debido proceso reglado en el artículo 29 de la Carta Política, al establecerse en la parte final de su inciso cuarto el derecho a "no ser juzgado dos veces por el mismo hecho". Adicionalmente, no puede existir DESACATO DE DESACATO, porque si se sigue el orden lógico de las cosas, lo que corresponde es hacer efectiva la sanción de desacato, y si no obstante el cumplimiento de la sanción no se logra que el fallo sea acatado, ahí sí se torna viable el comienzo de un segundo desacato y así sucesivamente.
Recuérdese que la finalidad de la sanción por desacato es que los funcionarios obligados cumplan efectivamente la orden de tutela, y siendo así, se justifica la iniciación de un nuevo incidente de desacato cuando se tenga claro que la primera sanción no fue suficiente, es decir, que la misma no haya surtido los efectos deseados.

Incluso, la preservación de ese orden se hace indispensable habida consideración a que adelantar formalmente múltiples desacatos sin que ninguno de ellos se haga efectivo, uno seguido del otro como es lo esperado, redunda en contra del derecho sustancial, y los jueces se estarían prestando a que sus propias decisiones se tornaran indefinidas en el tiempo de manera acumulada, con la consiguiente puesta en entredicho de la eficacia en la Administración de Justicia. 

En el caso objeto de análisis además, y como ha quedado dicho, el Tribunal considera que al haberse proferido en abril 03 de 2018 una sanción por parte de la a quo, sin que para la fecha de la interposición de este nuevo incidente hubiera quedado en firme, por no haberse resuelto la consulta, era abiertamente improcedente iniciar un nuevo procedimiento por la misma omisión, máxime que con este podría afectarse el principio al non bis in ídem, si en cuenta se tiene que hace relación con circunstancias que motivaron la interposición de la anterior providencia sancionatoria.

Se tiene conocimiento que las sanciones ya impuestas aún no se han ejecutado, y lo único que de ello se sabe es que se libraron oficios para comunicar la determinación, pero no para que las mismas se hagan efectivas
, como así se debió haber obrado por parte de la funcionaria de primer grado.

Con fundamento en lo anterior, se ordenará la nulidad de la totalidad del procedimiento desplegado por el Juzgado Primero Penal del Circuito de Santa Rosa, a partir incluso del auto de abril 18 de 2018, por medio del cual se realizaron los requerimientos previos a los encargados de acatar el fallo de  junio 23 de 2006 a favor de LUISA FERNANDA JIMÉNEZ LÓPEZ, toda vez que no podía darse comienzo a un nuevo incidente sin haberse hecho efectiva la anterior sanción impuesta, o sin haberse verificado la observancia del fallo de tutela, en relación con los hechos que motivaron tal desacato.

Deberá la titular del despacho realizar las gestiones necesarias ante las entidades obligadas a ejecutar el arresto para que informe el resultado de la orden, a cuyo efecto deberá incluso acudir ante la Procuraduría General de la Nación de ser necesario. 
De conformidad con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, 

4.- RESUELVE
PRIMERO: SE DECRETA LA NULIDAD de todo el procedimiento efectuado dentro del presente asunto, a partir incluso del auto de abril 18 de 2018, por medio del cual se ordenaron los requerimientos previos, de acuerdo con lo expresado en la parte motiva de esta decisión.
SEGUNDO: SE ORDENA a la titular del juzgado de primer nivel que adelante las gestiones a que hubiere lugar ante las entidades encargadas de ejecutar la sanción de arresto y multa proferida en contra de los funcionarios de MEDIMAS mediante auto de abril 03 de 2018 modificado por esta Sala en auto de abril 20 de 2018, con miras a que informen lo pertinente, para lo cual deberá incluso acudir ante la Procuraduría General de la Nación de ser necesario. 

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
       JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El Secretario de la Sala,

WILSON FREDY LÓPEZ 
� El referido Juzgado mediante auto de abril 03 de 2018, sancionó a los antes mencionados con arresto de 06 días y multa de 03 salarios mínimos legales mensuales, decisión que fue modificada por esta Corporación mediante providencia de abril 20 de 2018, aprobada por acta N° 347, para reducirla a 03 días de arresto y multa de 01 s.m.l.m.v., por tratarse de la primera sanción que se le endilgaba a los funcionarios de MEDIMÁS EPS.


� Ver folio 4 Cuaderno del Tribunal.


� Al parecer con los mismos se le comunicó a la SIJÍN y al CTI sobre la orden de arresto allí impuesta, pero se desconoce si se dispuso que la misma se hiciera efectiva.
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