SENTENCIA DE TUTELA 1ª INSTANCIA N°36
                                                    RADICACIÓN:660012204000 2018 00169 00


ACCIONANTE:   JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ
NIEGA AMPARO Y COMPULSA COPIAS

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.

Providencia:
     Sentencia  – 1ª instancia –11 de septiembre de 2018

Proceso:    
     Acción de Tutela 
Radicado:                   660012204000 2018 00169 00

Accionante:                José Yeison López Vélez

Accionado:
Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de   Buga (V.)
Magistrado Ponente: Jorge Arturo Castaño Duque
Temas:

    DERECHO DE PETICIÓN / VIGILANCIA ADMINISTRATIVA DE LA SENTENCIA PROFERIDA EL 29 DE SEPTIEMBRE DE 2007/ EL PROCESO ESTÁ EN TRÁMITE Y EL CONDENADO PODRÁ HACER LAS PETICIONES PERTINENTES/ NIEGA Y ORDENA LA COMPULSA DE COPIAS

De conformidad con todo lo anterior, no puede accederse al amparo del derecho de petición invocado por JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ, cuyo nombre real es JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO, por la dificultad para ubicar el proceso de la referencia, y debido a ello no ha podido obtener el permiso para salir del país que requiere. En otras palabras, todo este desbarajuste es consecuencia del actuar fraudulento de parte del aquí accionante dentro de las diferentes causas penales que en su contra se han adelantado, lo que ha generado confusión tanto en los operadores judiciales como en la radicación de las actuaciones. 

Como bien lo indicó el titular del Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad, en el cual según se pudo establecer en este trámite se encuentra el proceso sobre el que versa la presente acción, el accionante debe acercarse a dicho despacho y hacer las peticiones que considere pertinentes.

Finalmente, no puede pasar por alto esta Colegiatura que el señor JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO dentro de la presente acción se valió de un nombre y un documento de identidad que judicialmente ya se demostró es espurio; es decir, que persiste en utilizar una identidad que no le corresponde no obstante la condena que ya pesa en su contra por idéntico comportamiento. Por ello, se compulsarán copias con destino a la Fiscalía General de La Nación para que se investigue la conducta o conductas punibles en las que puede estar incurso al proceder de esa manera, y informará a la Registraduría Nacional del Estado Civil sobre esta decisión para que adopte las medidas pertinentes en relación con la identificación falsa usada por el accionante
                              REPÚBLICA DE COLOMBIA

                                               PEREIRA-RISARALDA 
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                                                     RAMA JUDICIAL 

TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
       SALA de decisión PENAL

             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, once (11) de septiembre de dos mil dieciocho (2018)

                                                                Acta de Aprobación N° 788
                                                 Hora: 10:15 a.m.
1.- VISTOS

Procede la Sala a decidir la acción de tutela instaurada por JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ contra el  Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Buga (V.), al considerar vulnerado su derecho fundamental de petición.     

2.- SOLICITUD 

Lo consignado en el escrito de tutela se puede concretar así: (i) mediante sentencia de septiembre 29 de 2007 emitida por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira (Rda.), el accionante fue condenado a una pena de prisión de 12 años y 21 días; (ii) en junio 01 de 2016 el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Buga (V.) le concedió la libertad condicional; y (iii) en reiteradas ocasiones ha pedido información en los Juzgados de Ejecución de Penas de Buga acerca de su proceso con el fin de solicitar permiso para salir del país, y le han indicado que el expediente fue remitido a Pereira en diciembre 09 de 2016 con planilla N° 694, pero en los despachos de la citada especialidad de esta capital le han manifestado que el mismo no aparece registrado.
Con fundamento en lo anterior, considera afectado su derecho fundamental de petición, y por tanto solicita el amparo del mismo, en aras de que se dé una pronta respuesta a su solicitud.

3.- CONTESTACIÓN

La Sala procedió a admitir la acción constitucional, corrió traslado de la misma al Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Buga (V.), y vinculó en forma oficiosa al Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira (Rda.), a los Centros de Servicios Administrativos de los Juzgados de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Buga (V.) y de Pereira, y a los Juzgados Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Manizales (C/das.), y Primero y Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.), los cuales se pronunciaron en los siguientes términos:
- El Juez Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Buga (V.) indicó que desde enero 13 de 2015 el despacho a su cargo conoció la vigilancia de la pena impuesta al tutelante dentro de la actuación radicada al N° 660016101002200701218, por encontrarse privado de la libertad en Cartago (V.).
Señaló que mediante auto interlocutorio de junio de 2016 se le concedió al sentenciado la libertad condicional, en razón de lo cual se ordenó remitir la actuación por competencia a los Juzgados de Ejecución de Penas de Pereira (Rda.) (Reparto), para que se vigilara el periodo de prueba de 35 meses, 19 días, por cuanto fue condenado por un juzgado de esta ciudad, y el expediente fue remitido por el Centro de Servicios Administrativos mediante planilla N° 694 de diciembre 09 de 2016.
- La titular del Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Manizales (C/das.) informó que revisada la plataforma Siglo XXI se constató que esa célula judicial no vigila y no ha vigilado la pena de prisión impuesta al accionante, por lo que no le ha vulnerado derecho, y solicita su desvinculación del trámite.

Señaló que de acuerdo con la ficha técnica que obra como anexo de una de las contestaciones, se observa que el proceso requerido fue remitido por competencia a los homólogos de Pereira, en atención a que el despacho fallador es de esa ciudad, mediante planilla de correo 694 de diciembre 09 de 2016.
- El Juez Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.) indicó que revisada de manera exhaustiva la base de datos interna del despacho y el software del aplicativo Siglo XXI, se pudo constatar que el proceso al que se refiere el accionante no registra en el reparto de ese juzgado, y que el Juzgado Cuarto de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad vigila otra de las penas impuestas al mismo, no obstante el asunto no corresponde con los datos referidos en la acción.

- El Secretario Ad-hoc del Centro de Servicios Administrativos de los Juzgados de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad indicó que inicialmente el proceso no se encontró registrado en Siglo XXI, debido a que el sentenciado en mención aparece identificado con dos nombres y apellidos distintos, JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ y/o JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO.
De igual forma, tiene dos procesos acumulados en el Sistema Siglo XXI, aplicativo que solo reconocía el radicado N° 2008-01748 correspondiente a JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO, pero en realidad dicho sentenciado en el desarrollo de los procesos siempre se identificó con los dos nombres y apellidos mencionados, motivo por el cual inicialmente el sistema no lo reconocía como JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ sino como JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO.

También precisa que al Juzgado Cuarto de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad, correspondió otro proceso tramitado contra el sentenciado en mención con radicado N° 35568, en el que se declaró la liberación definitiva desde agosto 29 del presente año, se le expidió paz y salvo y se devolvió el expediente al despacho fallador -Juzgado Penal del Circuito de Calarcá (Q.)- para el archivo definitivo.
- El titular del Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad, informó que en junio 09 de 2009 le correspondió al despacho a su cargo la vigilancia de la pena impuesta a JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO, por su responsabilidad en el delito de obtención de documento público falso declarada mediante sentencia de abril 29 de 2009 por el Juzgado Cuarto Penal del Circuito de esta ciudad. Precisó que en dicho expediente con radicado 660016000058200801748 y número  interno 2007-14264, se hace expresa alusión a que el verdadero nombre del procesado JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ es JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO, y con dicho nombre quedó registrado en el software Siglo XXI. 

Señaló que citado proceso fue remitido al Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Armenia (Q.), por cuanto se informó por esa célula judicial que dicho proceso fue acumulado al radicado 66001600003501218 por los delitos de homicidio y porte ilegal de armas, por el cual sí estaba privado de la libertad. En esa segunda actuación figura condenado como JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ, y en los proveídos de primera y segunda instancia en los que estudió la viabilidad de la acumulación, se puntualizó que su verdadero nombre es JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO; no obstante, las decisiones que se adoptaron posteriormente por el juzgado de descongestión adjunto a ese despacho resultan imprecisas en cuanto a su nombre, puesto que se le refiere como JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ y/o JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO, lo cual también ocurrió cuando la actuación fue asignada al Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Guadalajara Buga (V.).
Refirió que en diciembre 26 de 2016 se repartió nuevamente el proceso acumulado al despacho a su cargo, y en el acta de reparto figura el sentenciado como JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ, nombre con el que se avoca su conocimiento. De igual forma, que al averiguar con la persona del Centro de Servicios Administrativos de repartir los procesos a los Juzgados de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad, le informó que debido a la confusión que se genera en relación con  el nombre del sentenciado, el proceso quedó radicado con JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO, y por ello así quedó registrado en el aplicativo Siglo XXI.

Concluye que se está frente a una confusión generada por el propio condenado, seguramente con el ánimo de engañar a la justicia, la cual no puede endilgarse a ninguna dependencia judicial y menos al despacho a su cargo, pues en momento alguno aquel se ha presentado en esa oficina para averiguar por el proceso acumulado seguido en su contra que allí se vigila.
Finalmente solicita se declare impróspera la acción impetrada, se exonere de responsabilidad a las dependencias vinculadas, y se sugiera al accionante presentar formalmente ante el Centro de Servicios Administrativos de esos Juzgados la solicitud que requiere.

4.- PRUEBAS

Se tuvieron en cuenta los documentos aportados por cada una de las partes.

5.- Para resolver, SE CONSIDERA

El Tribunal es competente para fallar el presente asunto de conformidad con la facultad consagrada en la Constitución Política en su artículo 86 y en los Decretos 2591/91 y 306/92.

5.1.- Problema planteado 

Le corresponde establecer a esta Sala de Decisión si ha existido en este evento violación al derecho de petición del actor; y en caso afirmativo, determinar cuál es la actuación que deben realizar las entidades involucradas, a efectos de hacer cesar dicha vulneración.
5.2.- Solución

La acción de tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todas las personas sin discriminación alguna. 

En este caso, lo pretendido por el accionante al acudir ante el juez constitucional, es lograr que se termine con una situación que a su modo de ver atenta contra su derecho fundamental de petición, toda vez que no se ha logrado determinar a qué juzgado fue asignada la vigilancia de la sentencia emitida en su contra en septiembre 29 de 2007 por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de esta capital, proceso que anteriormente se encontraba a cargo del Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Buga; no obstante, allí le indicaron que el mismo fue remitido a Pereira desde diciembre 9 de 2016, pero en esta ciudad le indican que no aparece, lo cual ha impedido que pueda tramitar el permiso para salir del país que requiere. 

De conformidad con la información aportada no solo por el actor sino por los múltiples despachos y dependencias vinculadas al presente trámite se logró establecer lo siguiente:

- JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ fue condenado por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira mediante sentencia emitida en septiembre 29 de 2007 por los delitos homicidio y porte ilegal de armas.

- Dicha actuación fue vigilada inicialmente por el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Buga, hasta que el mismo fue remitido por competencia a esta capital.
- Posteriormente, en abril 29 de 2009, JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO -verdadero nombre de JOSÉ YEISION LÓPEZ VÉLEZ- fue condenado por el delito de obtención de documento público falso, toda vez que se determinó que este se identificada con unos datos y un documento espurio que sacó a nombre de JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO, y por esa razón, al momento de proferirse el fallo por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira fue condenado como JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ y no con su verdadero nombre. La vigilancia de esta actuación correspondió al Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad.
- El último de los citados procesos fue acumulado al referido inicialmente, por lo que la actuación fue remitida al Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Armenia (Q.).

- El trámite fue asignado al Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Guadalajara Buga, y una vez ese juzgado le concedió la libertad, remitió por competencia el expediente a esta ciudad (diciembre 09 de 2016), el cual fue repartido al Juzgado Segundo de esa misma especialidad en diciembre 26 siguiente.
- Debido a la duplicidad de nombres con los que se ha identificado el  sentenciado, ha sido difícil la ubicación en esta ciudad y también su búsqueda en el sistema Siglo XXI por parte de los demás despachos vinculados a este trámite tutelar. Por esa potísima razón, cuando el hoy accionante acudió a preguntar al Centro de Servicios Administrativos de los Juzgados de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira no había sido posible encontrar la actuación, toda vez que en sistema figuraba con su verdadero nombre (JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO) y no con el de JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ.
De conformidad con todo lo anterior, no puede accederse al amparo del derecho de petición invocado por JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ, cuyo nombre real es JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO, por la dificultad para ubicar el proceso de la referencia, y debido a ello no ha podido obtener el permiso para salir del país que requiere. En otras palabras, todo este desbarajuste es consecuencia del actuar fraudulento de parte del aquí accionante dentro de las diferentes causas penales que en su contra se han adelantado, lo que ha generado confusión tanto en los operadores judiciales como en la radicación de las actuaciones. 
Como bien lo indicó el titular del Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad, en el cual según se pudo establecer en este trámite se encuentra el proceso sobre el que versa la presente acción, el accionante debe acercarse a dicho despacho y hacer las peticiones que considere pertinentes.

Finalmente, no puede pasar por alto esta Colegiatura que el señor JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO dentro de la presente acción se valió de un nombre y un documento de identidad que judicialmente ya se demostró es espurio; es decir, que persiste en utilizar una identidad que no le corresponde no obstante la condena que ya pesa en su contra por idéntico comportamiento. Por ello, se compulsarán copias con destino a la Fiscalía General de La Nación para que se investigue la conducta o conductas punibles en las que puede estar incurso al proceder de esa manera, y informará a la Registraduría Nacional del Estado Civil sobre esta decisión para que adopte las medidas pertinentes en relación con la identificación falsa usada por el accionante.

5.- DECISIÓN 
Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  
FALLA

PRIMERO: SE NIEGA el amparo del derecho de petición invocado por JOSÉ YEISON LÓPEZ VÉLEZ, cuyo nombre real es JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO, de conformidad con lo expuesto en la parte motiva de esta decisión.
SEGUNDO: SE COMPULSAN COPIAS con destino a la Fiscalía General de La Nación para que se investigue la conducta o conductas punibles en las que pudo incurrir el señor JOSÉ YESID RINCÓN MURILLO dentro de la presente actuación, al haberse identificado con nombre y documento de identidad que resultan ser espurios.

TERCERO: SE DISPONE informar a la Registraduría Nacional del Estado Civil sobre esta decisión para que adopte las medidas pertinentes en relación con la identificación falsa usada por el accionante.
CUARTO: Si el fallo no fuere impugnado, remítase el expediente a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
      JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

 El Secretario de la Sala,
WILSON FREDY LÓPEZ
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