VIOLENCIA INTRAFAMILIAR
RADICACIÓN: 660016102283201800074
PROCESADOS: CRISTIAN GUEVARA URIBE
ASIGNA COMPETENCIA 
A N° 055

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.

TEMAS:
COMPETENCIA / FACTOR TERRITORIAL / OPORTUNIDAD PARA INVOCAR LA FALTA DE COMPETENCIA / PERPETUATIO JURISDICCIONE.

Según las reglas contenidas en la Ley 906/04 -artículos 54, 55 y 341-, una vez que el funcionario detecta la situación generadora de incompetencia, ya sea motu proprio  o a instancia de las partes -como en este caso-, debe remitir el respectivo expediente de manera directa al superior jerárquico quien definirá a qué despacho le corresponde continuar el trámite. (…)

… en criterio de esta Corporación el procedimiento debe continuar bajo el conocimiento del Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas (Rda.), en aplicación del fenómeno de la perpetuatio jurisdiccione, el cual enseña que cuando una autoridad judicial ha asumido válidamente el conocimiento de un asunto no debe desprenderse de él, salvo que el cambio de competencia sobreviniente indique que el proceso debe ser conocido por una autoridad de superior jerarquía, en cuyo caso la susodicha remisión sí se torna obligatoria, y desde luego ese no es el caso que aquí nos concita.

Mírese que la audiencia de formulación de acusación se surtió sin contratiempo alguno, y sin que ninguna de las pares cuestionara la competencia de la funcionaria. Y era precisamente la audiencia de formulación de acusación el acto público por excelencia para aducir una causal en tal sentido, so pena de saneamiento…
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Magistrado Ponente

 JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, catorce (14) de noviembre de dos mil dieciocho (2018)

  ACTA DE APROBACIÓN N°  1011
  SEGUNDA INSTANCIA

	Acusados: 
	Cristián Guevara Uribe

	Cédula de ciudadanía:
	18.522.661 de Dosquebradas (Rda.), 

	Delito:
	Violencia Intrafamiliar

	Víctima:
	Lorena Osorio Ortiz 

	Procedencia:
	Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas (Rda.)

	Asunto:
	Define competencia


1.- VISTOS 


Corresponde a la Corporación pronunciarse sobre la falta de competencia aducida por la titular del Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas (Rda.), para llevar a cabo la audiencia preparatoria dentro del proceso que se adelanta en contra del ciudadano CRISTIAN GUEVARA URIBE por el delito de violencia intrafamiliar.

2.- ACTUACIÓN PROCESAL
2.1.- En agosto 09 de 2018 le fue asignado por reparto al Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas (Rda.) el escrito de acusación que presentara la Fiscalía 8 Local de esa municipalidad en contra del ciudadano CRISTIAN GUEVARA, a quien se le endilgó el punible de violencia intrafamiliar. Lo anterior, según denuncia que formuló la señora LORENA OSORIO ORTIZ contra su compañero GUEVARA URIBE, toda vez que en enero 15 de 2018, a las 20:30 horas en la calle 7 No 32-39, en el barrio El Bosque jurisdicción de Dosquebradas, la agredió físicamente porque se negó a abandonar dicha residencia. El Instituto de Medicina Legal emitió una incapacidad definitiva de 6 días sin secuelas. 
2.2.- La audiencia de formulación de acusación se llevó a cabo en septiembre 25 de 2018, y el trámite se surtió sin ningún reparo.
2.3.- Al comienzo de la audiencia preparatoria (octubre 17 de este mismo año) el fiscal le aclaró a la funcionaria de conocimiento que los hechos en este asunto ocurrieron en el municipio de Pereira, según información corroborada con la víctima. En igual sentido se pronunció el defensor del acusado. Por lo anterior, la titular del despacho se declaró incompetente para continuar el proceso, y de conformidad con lo consagrado en el artículo 54 C.P.P. dispuso enviar la carpeta a esta Corporación para el trámite de ley. 

3.- Para resolver, SE CONSIDERA

Según las reglas contenidas en la Ley 906/04 -artículos 54, 55 y 341-, una vez que el funcionario detecta la situación generadora de incompetencia, ya sea motu proprio  o a instancia de las partes -como en este caso-, debe remitir el respectivo expediente de manera directa al superior jerárquico quien definirá a qué despacho le corresponde continuar el trámite.

Los dispositivos que fijan la competencia de las Salas Penales de los Tribunales y de los Juzgados Penales del Circuito, son consecuentes con el planteamiento que aquí se hace, porque al tenor de lo señalado en el numeral 5° artículo 34 ibídem se incluye como asunto del conocimiento de este cuerpo colegiado: la definición de competencia de los jueces del circuito del mismo distrito, o municipales de diferentes circuitos. 

En este caso concreto, la titular del Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas (Rda.) sostiene que la competencia para conocer del período de juzgamiento por la conducta que atentan contra el bien jurídico de la familia, radica en los Jueces Penales Municipales con sede en esta capital; no obstante, y como era su deber, dispuso la remisión del expediente ante esta Colegiatura para que determinara de manera definitiva cuál es el funcionario que debe tramitar del proceso seguido contra el antes mencionado.
Dígase desde ya, que en criterio de esta Corporación el procedimiento debe continuar bajo el conocimiento del Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas (Rda.), en aplicación del fenómeno de la perpetuatio jurisdiccione, el cual enseña que cuando una autoridad judicial ha asumido válidamente el conocimiento de un asunto no debe desprenderse de él, salvo que el cambio de competencia sobreviniente indique que el proceso debe ser conocido por una autoridad de superior jerarquía, en cuyo caso la susodicha remisión sí se torna obligatoria, y desde luego ese no es el caso que aquí nos concita.
Mírese que la audiencia de formulación de acusación se surtió sin contratiempo alguno, y sin que ninguna de las pares cuestionara la competencia de la funcionaria. Y era precisamente la audiencia de formulación de acusación el acto público por excelencia para aducir una causal en tal sentido, so pena de saneamiento.

Superado ese estadio procesal, concretamente en la audiencia preparatoria, el delegado del órgano persecutor aclaró que los hechos en realidad ocurrieron en la ciudad de Pereira y no en Dosquebradas, como situación que quedó debidamente esclarecida. Sin embargo, tal circunstancia sobreviniente referida al cambio de territorialidad, no implicaba automáticamente el desprendimiento del conocimiento del asunto, ni daba lugar indefectiblemente a un desplazamiento de la competencia hacia otra autoridad judicial. Y así es, porque precisamente el citado principio de la perpetuatio jurisdiccione surgió para evitar ese desafuero en pro de proteger las garantías de economía procesal, preclusividad de los actos procesales, y unidad de juzgamiento en cabeza de quien ya tenía asignada tal función. 

Debe operar de ese modo la denominada prórroga de competencia al tenor de lo dispuesto en el artículo 55 C.P.P. cuando textualmente reza:
“Se entiende prorrogada la competencia si no se manifiesta o alega la incompetencia en la oportunidad indicada en el artículo anterior, salvo que esta devenga del factor subjetivo o esté radicada en funcionario de superior jerarquía.

Como se aprecia, para el Tribunal, la titular del Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas (Rda.) es la autoridad judicial que debe seguir conociendo del presente asunto no obstante haberse advertido en forma posterior que los hechos se registraron en un municipio diferente al que inicialmente se indicó. En consecuencia deberá continuar con el desarrollo de la audiencia preparatoria y posteriormente la de juicio oral. Por secretaría se remitirá de inmediato la actuación al referido despacho.

4- DECISIÓN 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal, ASIGNA LA COMPETENCIA para conocer del presente trámite a la titular del Juzgado Segundo Penal Municipal de Dosquebradas (Rda.) en los términos indicados en el cuerpo motivo de esta providencia.

Por secretaría envíese la actuación en forma inmediata a esa dependencia judicial para que reasuma el conocimiento.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE             JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El secretario de la Sala,

WILSON FREDY LÓPEZ
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