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Radicado: 0800131 04 005 2008 000313 01 
Condenada: Pablo Emilio López Vergara  

Delito: Hurto calificado y agravado
Asunto: Se abstiene de tramitar


El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente. 

El contenido total y fiel debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
Providencia:  
Auto - 2ª instancia – 30 de enero de 2018 

Proceso: 


Penal – Se abstiene de tramitar recurso de apelación
Radicación Nro. :
  

0800131 04 005 2008 000313 01
Procesado: 


PABLO EMILIO LÓPEZ VERGARA

Magistrado Sustanciador:      JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Tema: 


SE ABSTIENE DE RESOLVER APELACIÓN DE PETICIÓN DE PRISIÓN DOMICILIARIA. [E]l Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira mediante decisión del 10 de noviembre de 2017, le concedió prisión domiciliaria al señor Pablo Emilio López Vergara, situación que fue corroborada con dicho despacho que a su vez remitió copia de la última actuación referida, mediante la cual se puede concluir que en la actualidad el procesado goza del beneficio en comento.
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

PEREIRA – RISARALDA

SALA DE DECISIÓN PENAL

M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Pereira, treinta (30) de enero de dos mil dieciocho (2018)
Acta No. 0074
Hora: 10:50 a.m. 
Arribó a esta Corporación el proceso de la referencia con el fin de dar trámite al recurso de apelación interpuesto por el defensor del señor Pablo Emilio López Vergara, en contra del auto proferido por el Juzgado 2º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de esta ciudad el 18 de julio de 2017, por medio del cual se resolvió abstenerse de pronunciarse sobre la petición de prisión domiciliaria del sentenciado.
De acuerdo a lo anterior, sería del caso entrar a tramitar  la alzada, sino fuera porque de conformidad con las anotaciones que figuran en el sistema de Justicia Siglo XXI, se extracta que el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira mediante decisión del 10 de noviembre de 2017, le concedió prisión domiciliaria al señor Pablo Emilio López Vergara, situación que fue corroborada con dicho despacho que a su vez remitió copia de la última actuación referida, mediante la cual se puede concluir que en la actualidad el procesado goza del beneficio en comento. 
Así las cosas, el recurso puesto por parte de la defensa del señor López Vergara  perdió su razón de ser y en tal virtud, este Tribunal SE ABSTENDRÁ de desatar el mismo.

Por lo anterior, se ordena la devolución de las presentes diligencias al Juzgado 2º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad para los fines pertinentes. 
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado
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