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Hora: 11:20 a.m. 
1. VISTOS

Decide la Sala la solicitud de desistimiento presentada por el señor Jaime Alberto Hurtado Quintero, frente al recurso que había sido interpuesto contra la sentencia del 17/02/2016, proferida por el Juzgado Cuarto Penal del Circuito de Pereira (R/da), dentro del proceso que se le adelanta por la conducta de fabricación, tráfico o porte de estupefacientes.
2. PARA RESOLVER SE CONSIDERA
La Corporación se encuentra habilitada para revisar la decisión apelada.
El artículo 97 de la Ley 1395/10 que adiciona la Ley 906 de 2004 con su artículo 179 F., normativa que adopta medidas de descongestión, expresa que “Podrá desistirse de los recursos antes de que el funcionario judicial los decida”. 

Es evidente entonces que la prerrogativa de desistir de la apelación le asiste a la parte que la interpone, hasta antes de que el funcionario decida el recurso.

Teniendo en cuenta lo anterior, resulta procedente la petición formulada por el señor Jaime Alberto Hurtado Quintero, la cual fue coadyuvada por su abogado, el Dr. Óscar Javier Trejos Pérez, tal como consta en la parte final del memorial allegado por el acusado y en el acta obrante a folio 59, y en consecuencia se admitirá el desistimiento del recurso de apelación que había sido interpuesto contra la sentencia del 17/02/2016.
En ese orden de ideas, la Sala Penal del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 

RESUELVE:
Primero: ADMITIR el desistimiento del recurso de apelación interpuesto contra la decisión del 17/02/2016, proferida por el Juzgado Cuarto Penal del Circuito de Pereira (R/da), materia de estas diligencias.

Segundo: Se ordena remitir el expediente al Despacho de origen para los fines subsiguientes.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE.

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Magistrado
MANUEL ARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado
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