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ASUNTO:
Se pronuncia la Sala en torno al memorial suscrito por el abogado Jhon Jairo García Holguín, quien actúa como apoderado judicial de la señora Olga Lucía Gallego Londoño, mediante el cual solicita que se realice una aclaración al fallo de tutela proferido en segunda instancia por esta Corporación el día 6 de julio de 2018, en lo concerniente a los apellidos que en nombre de su prohijada se consignaron allí. 
CONSIDERACIONES:

Aunque el Decreto 2591 de 1991 nada señala respecto a la posibilidad de realizar la aclaración, adición o corrección de las decisiones en tutela, tampoco prohíbe que ello se haga, es así como en numerosas oportunidades el Órgano de Cierre Constitucional ha usado las normas procesales civiles para subsanar vacíos de regulación existentes en el procedimiento establecido para las acciones de tutela. 
En ese orden de ideas, el artículo 286 del Código General del Proceso le permite al Juez corregir un error mecanográfico o de digitación que se presenta dentro de una de las decisiones que emite en el ejercicio legal de sus funciones judiciales. Respecto al tema dijo la Corte Constitucional:

“En consecuencia, la procedencia excepcional de la aclaración de sentencias está condicionada a que exista una razón objetiva de duda que impida el entendimiento de la providencia. Se aclara que tal perplejidad, debe estar reflejada en la parte resolutiva del fallo o en la parte motiva cuando, de manera directa, esta última influya sobre aquella. De no cumplir tal requisito, se mantiene el principio de intangibilidad de las sentencias emitidas por la Corte Constitucional[15].”
De acuerdo a lo anterior, debe mencionarse que revisada la decisión proferida en segunda instancia por esta Sala de decisión, se encontró que efectivamente hubo un error involuntario de digitación en varios apartes del proveído, incluida su parte resolutiva, pues allí se hizo referencia a la señora “Olga Lucía gallego Holguín”, cuando en realidad es “Olga Lucía Gallego Londoño”, tal como se aprecia en la copia de la cédula de ciudadanía obrante a folio 26 del encuadernado. Así las cosas, este Juez Colegiado aclarará el el fallo de tutela proferido dentro del caso de la referencia, conforme a lo expuesto. 
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala Especial de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República y por la autoridad conferida en la ley,
RESUELVE:
PRIMERO: ACLARAR el numeral PRIMERO del fallo de tutela Rad. 660013187002-2018-00022-01, proferido dentro del caso de la referencia, en el sentido de que el nombre de la titular de los derechos es OLGA LUCÍA GALLEGO LONDOÑO, y no Olga Lucía Gallego Holguín. 
SEGUNDO: NOTIFICAR esta decisión a las demás partes involucradas por el medio más expedito posible, advirtiéndoles que contra el mismo no procede recurso alguno. 
COMUNÍQUESE 
MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
Magistrado
JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Magistrado 
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