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TEMAS:
PENSIÓN DE JUBILACIÓN / DOCENTES / COMPATIBILIDAD CON LAS PRESTACIONES DEL SISTEMA GENERAL DE PENSIONES / O CON EL BONO PENSIONAL PARA EFECTOS DE LA DEVOLUCIÓN DEL SALDO DE LA CUENTA DE AHORRO INDIVIDUAL. 

… los docentes nacionales y nacionalizados que se vincularon al sector público con antelación al momento en que entró a regir la Ley 812 de 2003, siguen sujetos al régimen pensional exceptuado de que trata la Ley 91 de 1989, en virtud del cual pueden optar, previo cumplimiento de requisitos, por una pensión vitalicia de jubilación a cargo del Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio.

Estos últimos, que además ejercieron la docencia en el sector privado y efectuaron aportes al ISS con antelación y/o luego de la entrada en vigencia de la Ley 100 de 1993, y/o lo hicieron a una administradora del régimen de ahorro individual con solidaridad a partir del momento en que empezó a regir el Sistema General de Pensiones, tienen derecho a derivar también de este régimen legal la pensión de vejez, puesto que, en la hipótesis que se está desarrollando, el régimen pensional del Magisterio es un paradigma jurídico totalmente ajeno e independiente al que se acaba de hacer referencia, razón por la cual sus prestaciones, al tener una fuente autónoma, son compatibles con las que se tienen previstas en la Ley 100 de 1993. Así lo establece el inciso 2º del artículo 279 ibídem (…)
A la Nación corresponde expedir el Bono Pensional de aquellas personas, entre otras, que efectuaron aportes al ISS con antelación a la entrada en vigencia de la Ley 100 de 1993 y que luego de este cambio legislativo, se trasladaron al Régimen de Ahorro Individual con Solidaridad, según el texto del literal a) inciso 2º del artículo 115 y el del artículo 121 ibídem.  

Según las voces del artículo 118 de la Ley 100 de 1993, a estos títulos de deuda pública se les denomina como Bonos Pensionales clase A. (…)
Según las voces del artículo 66 de la Ley 100 de 1993, quienes a las edades de 62 años, si son hombres, o 57, si son mujeres, no hayan acumulado el capital necesario para financiar una pensión por lo menos igual al salario mínimo, tendrán derecho a la devolución del capital acumulado en su cuenta de ahorro individual, incluidos los rendimientos financieros y el valor del bono pensional, si a éste hubiere lugar, o a continuar cotizando hasta alcanzar el derecho.
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, 13 de marzo de dos mil diecinueve, siendo las once de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver los recursos de apelación interpuestos por las partes, así como el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito el 17 de agosto de 2018, dentro del proceso que promueve el señor HUBERTO FERNÁNDEZ HERNÁNDEZ en contra de la AFP COLFONDOS S.A. y el MINISTERIO DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-002-2016-00529-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende el señor Huberto Fernández Hernández que la justicia laboral declare que tiene derecho a: i) Que Colfondos S.A. le reconozca y pague la devolución de saldos incluyendo los intereses y rendimientos causados en la cuenta de ahorro individual; ii) Se reconozca, emita, expida y pague el bono pensional generado por el traslado del ISS a la AFP Colfondos S.A.; iii) Se reconozca y pague los intereses de mora a la tasa máxima establecida en la Ley, contados desde la fecha en que debió pagarse el bono hasta que se haga efectivo el mismo, y; iv) Se reconozca y pague los intereses moratorios sobre el valor del saldo de la cuenta de ahorro individual, contados a partir del cumplimiento de los 62 años y hasta que se verifique al pago.
Adicionalmente solicita que se reconozca lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

Refiere que: Nació el 17 de octubre de 1953, cumpliendo los 62 años de edad en la misma fecha del año 2015; al haberse afiliado al sistema general de pensiones antes de la expedición de la Ley 812 de 2003, continuó gozando de su doble condición de docente del sector oficial y privado; las cotizaciones efectuadas como docente del sector privado entre el 19 de agosto de 1980 y el 30 de noviembre de 1994 correspondientes a 661.57 semanas, las efectuó a través de la Congregación de los Hermanos de las Escuelas Cristianas –Colegio La Salle-; el 1º de marzo de 1995 decidió trasladarse al RAIS por medio de la afiliación que hizo a la AFP Colfondos S.A., realizando cotizaciones a partir de ese momento y hasta el 30 de junio de 2000 que suman 274.29 semanas, también como docente de la referenciada institución; la Secretaría de Educación Municipal de Pereira en representación del Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio, le reconoció la pensión de jubilación a través de la resolución Nº 289 de 15 de julio de 2009 a partir del 18 de octubre de 2008 en cuantía mensual de $1.045.138, prestación reconocida en su condición de docente oficial; 

El 21 de octubre de 2015, al no acreditar los requisitos para acceder a la pensión de vejez, solicitó a la AFP el reconocimiento y pago de la devolución de saldos, pero en oficio BP-R-I-L-02451-02-16 de 22 de febrero de 2016 le indicaron que se había oficiado a la Secretaría de Educación Municipal de Pereira -Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio-, para que informaran si era deber de la AFP remitir los aportes realizados por el actor a esa entidad y de ser así, cual es el procedimiento operativo; el 25 de octubre de 2016 presentó ante la OBP solicitud de emisión, expedición y pago del Bono Pensional, misma que fue respondida negativamente el 8 de noviembre de 2016 al argumentarse que el bono y la pensión de jubilación oficial eran incompatibles, asegurando adicionalmente que la afiliación al RAIS no era válida al ser docente vinculado al Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio.
Al dar respuesta a la demanda –fls.93 a 102- la AFP Colfondos S.A. manifestó que no se oponía a las pretensiones del actor, siempre y cuando se verifique que los tiempos cotizados en el sistema general de pensiones no fueron tenidos en cuenta para otorgar la pensión de jubilación reconocida por la Secretaría de Educación Municipal de Pereira –Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio-. Formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación y responsabilidad exclusiva a cargo de la OBP”, “Prescripción”, “Buena fe” e “Innominada o genérica”.
A su turno, el Ministerio de Hacienda y Crédito Público al contestar el libelo introductorio –fls.161 a 167- aceptó que el señor Fernández Hernández se encuentra activo como pensionado del Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio, por lo que al haber pertenecido al régimen exceptuado previsto en el artículo 279 de la Ley 100 de 1993, no era posible que se afiliara al RAIS y por consiguiente su afiliación no es válida. Se opuso a la totalidad de las pretensiones y propuso las excepciones de mérito de “Inexistencia de obligación a cargo de La Nación – Ministerio de Hacienda y Crédito Público”, “Incompatibilidad entre una pensión de jubilación otorgada por el Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio y un Bono Pensional Tipo A del Régimen de Ahorro Individual”; “Reconocimiento del respectivo beneficio pensional a cargo del ISS (Hoy Colpensiones) y no de La Nación – Ministerio de Hacienda”, “Buena fe” y “Genérica”.
En sentencia de 17 de agosto de 2018, la falladora de primer grado determinó, con base en el precedente establecido por la Sala de Decisión Laboral de éste Distrito Judicial, que la pensión de jubilación reconocida por el Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio no es incompatible con las cotizaciones efectuadas en el RAIS y por tanto con la devolución de saldos prevista en el artículo 66 de la Ley 100 de 1993, razón por la que condenó a la Nación Ministerio de Hacienda y Crédito Público –Oficina de Bonos Pensionales- a emitir, expedir y pagar el bono pensional tipo A en favor del señor Huberto Fernández Hernández, así como los intereses del artículo 12 del Decreto 1748 de 1995 a partir del 26 de noviembre de 2016 y hasta que se verifique el pago de la obligación.

Concordante con lo anterior, condenó a la AFP Colfondos S.A. a reconocer y pagar la devolución de saldos a favor del actor, teniendo en cuenta la totalidad de los aportes efectuados en la cuenta de ahorro individual, más los rendimientos financieros y el valor del bono pensional .

Finalmente condenó a las entidades demandadas en costas procesales en un 100%, estando a cargo de la AFP el 80% y el restante 20% a cargo del Ministerio de Hacienda y Crédito Público.
Inconformes con la decisión, las partes interpusieron recurso de apelación en los siguientes términos:

El apoderado judicial del señor Huberto Fernández Hernández se mostró en desacuerdo con la fecha a partir de la cual se ordenaron los intereses previstos en el Decreto 1748 de 1995, pues los mismos no pueden empezar a correr a partir del 26 de noviembre de 2016 como lo señaló la a quo, sino desde el 17 de octubre de 2015 cuando el actor arribó a la edad de 62 años.
La apoderada judicial de la AFP Colfondos S.A. dijo no estar de acuerdo con la condena en costas a su cargo, por cuanto no es esa entidad la responsable de emitir el Bono Pensional Tipo A en favor de la cuenta de ahorro individual del accionante, y adicionalmente porque como se puede verificar en la contestación de la demanda, no hubo oposición a las pretensiones; razones por las que pide que se le exima de la misma.

Finalmente la apoderada judicial del Ministerio de Hacienda y Crédito Público, después de hacer un relato sobre la esencia de los Bonos Pensionales Tipo A, sus características y los momentos en los que se expiden, emiten y redimen, indicó que al no ser compatible la pensión de jubilación otorgada por el Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio y la Devolución de Saldos, no era posible la redención del Bono Pensional a favor de la cuenta de ahorro individual del accionante, en otras palabras, al no haberse generado la redención anticipada o normal del bono, imposible resultaba también emitir condena por concepto de intereses del Decreto 1748 de 1995; argumentos que la llevan a concluir que no es posible fulminar condena en contra de esa entidad por los conceptos descritos por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, indicando adicionalmente, que tampoco es posible emitir condena por concepto de costas, en consideración a que la actuación judicial se adelanta por parte de esa entidad es con el fin de defender los recursos públicos.
Al haber resultado condenada La Nación – Ministerio de Hacienda y Crédito Público, se dispuso también el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a las partes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones, a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURÍDICOS:

¿Tiene derecho el demandante a que el Ministerio de Hacienda y Crédito Público redima el Bono Pensional tipo A que representa sus aportes al Instituto de Seguros Sociales y transfiera éste a la administradora del Régimen de Ahorro Individual en la cual se halla afiliado, a pesar de ser titular de una pensión vitalicia de jubilación a cargo del Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio?

De acuerdo con la respuesta al interrogante anterior, ¿Hay lugar a emitir condena en contra del Ministerio de Hacienda y Crédito Público por concepto de intereses moratorios?

¿Debe emitirse condena por concepto de costas en contra de las entidades accionadas?
Con el propósito de dar solución a los interrogantes en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, los siguientes aspectos:

1. COMPATIBILIDAD DE LAS PENSIONES QUE OTORGA EL FONDO NACIONAL DE PRESTACIONES DEL MAGISTERIO Y LAS QUE SE CONTEMPLAN EN EL SISTEMA GENERAL DE PENSIONES. 

Con la entrada en vigencia de la Ley 812 de 2003 –Por la cual se aprueba el Plan Nacional de Desarrollo 2003-2006-, en especial su artículo 81, el régimen pensional del Magisterio dejó de ser exceptuado y pasó a ser parte del Sistema General de Pensiones implementado por la Ley 100 de 1993, para aquellos docentes que se vincularon al sector público con posterioridad al cambio legislativo, según lo dispuso el Parágrafo Transitorio 1º, adicionado por el Art. 1º del Acto Legislativo 01 de 2005. 

No obstante, los docentes nacionales y nacionalizados que se vincularon al sector público con antelación al momento en que entró a regir la Ley 812 de 2003, siguen sujetos al régimen pensional exceptuado de que trata la Ley 91 de 1989, en virtud del cual pueden optar, previo cumplimiento de requisitos, por una pensión vitalicia de jubilación a cargo del Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio.

Estos últimos, que además ejercieron la docencia en el sector privado y efectuaron aportes al ISS con antelación y/o luego de la entrada en vigencia de la Ley 100 de 1993, y/o lo hicieron a una administradora del régimen de ahorro individual con solidaridad a partir del momento en que empezó a regir el Sistema General de Pensiones, tienen derecho a derivar también de este régimen legal la pensión de vejez, puesto que, en la hipótesis que se está desarrollando, el régimen pensional del Magisterio es un paradigma jurídico totalmente ajeno e independiente al que se acaba de hacer referencia, razón por la cual sus prestaciones, al tener una fuente autónoma, son compatibles con las que se tienen previstas en la Ley 100 de 1993. Así lo establece el inciso 2º del artículo 279 ibídem, que al tenor ilustra lo siguiente:  

“Así mismo, se exceptúa a los afiliados del Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio, creado por la Ley 91 de 1989, cuyas prestaciones a cargo serán compatibles con pensiones o cualquier clase de remuneración…” (Subrayado y negrilla fuera del texto de la norma).

2. BONOS PENSIONALES TIPO A

A la Nación corresponde expedir el Bono Pensional de aquellas personas, entre otras, que efectuaron aportes al ISS con antelación a la entrada en vigencia de la Ley 100 de 1993 y que luego de este cambio legislativo, se trasladaron al Régimen de Ahorro Individual con Solidaridad, según el texto del literal a) inciso 2º del artículo 115 y el del artículo 121 ibídem.  

Según las voces del artículo 118 de la Ley 100 de 1993, a estos títulos de deuda pública se les denomina como Bonos Pensionales clase A.
3. EMISION, EXPEDICIÓN, REDENCIÓN Y PAGO DE LOS BONOS PENSIONALES.

Define el artículo 5º del Decreto 1748 de 1995 adicionado por el artículo 1º del Decreto 1513 de 1998, que la emisión del bono pensional es el momento en que se confirma o certifica la información contenida en la liquidación provisional del mismo, en el caso de emisores privados, o el momento en que queda en firme el acto administrativo que reconoce el derecho al bono pensional, en el caso de emisores públicos; mientras que por la expedición del bono se entiende como tal el momento de suscripción del título físico o del ingreso de la información al depósito central de valores.

En cuanto a la redención de los bonos pensionales, si bien no hay una norma que defina cuál es su concepto, lo cierto es que al analizar los artículos 15 y 16 del Decreto 1748 de 1995, se infiere que por redención se debe entender el momento a partir del cual la obligación se hace exigible al emisor, estableciéndose en el artículo 20 de ese cuerpo normativo, que la redención normal del bono, por regla general, se efectúa en la fecha en la que el afiliado cumple los 62 años en el caso de los hombres y 60 años en el de las mujeres.

Ahora bien, una vez redimido el bono pensional en las edades previstas anteriormente, el pago del mismo se hace exigible, y de acuerdo con lo previsto en el artículo 17 del precitado Decreto, el emisor pagará el bono a su legítimo tenedor dentro del mes siguiente a la fecha en la cual reciba de éste la solicitud de pago en la forma que el emisor haya establecido, sin embargo, para los bonos tipo A con redención normal no se requiere solicitud y se pagarán dentro del mes siguiente a fecha de redención. En todo caso, si el emisor o el responsable de cuota parte de un bono no pagaren dentro del plazo establecido en el inciso anterior, reconocerán automáticamente intereses de mora a partir de la fecha límite, a la tasa establecida en el artículo 12 ibídem.

4. DEVOLUCIÓN DE SALDOS EN EL RÉGIMEN DE AHORRO INDIVIDUAL CON SOLIDARIDAD 

Según las voces del artículo 66 de la Ley 100 de 1993, quienes a las edades de 62 años, si son hombres, o 57, si son mujeres, no hayan acumulado el capital necesario para financiar una pensión por lo menos igual al salario mínimo, tendrán derecho a la devolución del capital acumulado en su cuenta de ahorro individual, incluidos los rendimientos financieros y el valor del bono pensional, si a éste hubiere lugar, o a continuar cotizando hasta alcanzar el derecho.

EL CASO CONCRETO

El señor Huberto Fernández Hernández actualmente se encuentra percibiendo pensión vitalicia de jubilación como docente nacionalizado a cargo del Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio, como se observa en la Resolución Nº 0289 de 15 de julio de 2009, expedida por la Secretaría de Educación Municipal de Pereira –fls.31 y 32-.

De acuerdo con el resumen de la historia laboral aportada por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público –fl.178-, el demandante hizo aportes al Sistema General de Pensiones correspondientes a 661.57 semanas cotizadas ante el Instituto de Seguros Sociales, mismas que no fueron tenidas en cuenta para liquidar la pensión de jubilación que le otorgó el Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio mediante la Resolución Nº 0289 de 15 de julio de 2009 –fls.31 y 32-, pues dicha prestación económica se sustentó única y exclusivamente en los más de 20 años de servicios que el señor Fernández Hernández prestó como docente vinculado al Magisterio; por lo que, tal y como se explicó precedentemente, las prestaciones que se generen con los aportes hechos al Sistema General de Pensiones, resultan compatibles con la referida pensión de jubilación. 
Ahora, no es objeto de discusión que el accionante se encuentra actualmente afiliado a la AFP Colfondos S.A., pues así lo acepta dicha entidad en la contestación de la demanda –fls.93 a 102- e igualmente se infiere de dicho escrito y de la respuesta dada por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público –fls.161 a 167-, que los aportes efectuados por el señor Huberto Fernández Hernández al Instituto de Seguros Sociales, relacionados previamente, no han sido transferidos a la AFP demandada, debido a que dicho Ministerio consideraba que no era posible emitir el Bono Pensional Tipo A que representa el valor de dichas cotizaciones.

Sentado lo anterior y con base en la argumentación vertida previamente, considera esta Corporación que el demandante tiene derecho a que el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, a través de su Oficina de Bonos Pensionales, actuando en representación de la Nación, emita, una vez agotado el procedimiento pertinente, el Bono Pensional Tipo A por concepto de aportes efectuados al Instituto de los Seguros Sociales, a efectos de que los recursos representados en ese título valor sean transferidos o depositados en la cuenta de ahorro individual que posee en la AFP Colfondos S.A., pues se itera, el hecho de que él  perciba pensión de jubilación por cuenta del Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio no genera incompatibilidad con las prestaciones económicas generadas en el Régimen de Ahorro Individual con Solidaridad, ello por cuanto, por haberse vinculado al magisterio antes de la entrada en vigencia de la Ley 812 de 2003, el régimen pensional del Magisterio sigue siendo exceptuado del Sistema General de Pensiones, de conformidad a lo previsto en el artículo 279 de la Ley 100 de 1993. 

Nótese pues, que no existe razón que justifique la negativa alegada por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público para proceder a realizar los trámites pertinentes a efectos de ejecutar el pago del Bono Pensional Tipo A con destino a la cuenta de ahorro individual del accionante, ya que al haber arribado a los 62 años de edad el 17 de octubre de 2015, como se verifica con el registro civil de nacimiento –fl.21-, el mismo se redimió de manera normal, siendo del caso recordar, que para ese tipo de bono no se requiere solicitud previa para efectuar el pago dentro del mes siguiente a la fecha de redención, y como dicha entidad no cumplió con ese deber legal, necesario resulta imponerle la obligación de cancelar los intereses moratorios de que trata el artículo 17 del Decreto 1748 de 1995 a la tasa establecida en su artículo 12, a partir del 17 de noviembre de 2015 y no desde el 26 de noviembre de 2016 como lo estableció la funcionaria de primer grado, y hasta que se cumpla con esa obligación.
En lo que tiene que ver con la solicitud de devolución de saldos, si bien como ya se advirtió, esa prestación económica no es incompatible con la pensión de jubilación que actualmente percibe el actor, la verdad es que la AFP Colfondos S.A. no ha podido realizar los cálculos pertinentes a efectos de concluir si él cuenta con el capital necesario para financiar una pensión equivalente al salario mínimo legal mensual vigente, pues como se sabe, aún no ha sido depositado en su cuenta de ahorro individual el Bono Pensional Tipo A del cual se desconoce su valor a la fecha de redención normal, razón por la que se le ordenará a la AFP, que una vez se pague el Bono Pensional, proceda a realizar el referenciado estudio y en caso de que el señor Huberto Fernández Hernández no cuente con el capital suficiente para financiar una pensión de vejez equivalente al salario mínimo legal mensual vigente, reconozca y pague la devolución de saldos del capital acumulado, más los rendimientos financieros obtenidos y el valor del Bono Pensional.
Finalmente en lo concerniente a la imposición de las costas procesales, prevé el artículo 365 del CGP, que “En los procesos y en las actuaciones posteriores a aquellos en que haya controversia la condena en costas se sujetará a las siguientes reglas: 1. Se condenará en costas a la parte vencida en el proceso…”.

Obsérvese que la condición para que opere la condena en costas, es que la parte a la que se le impone una obligación o condena dentro del proceso, haya controvertido las pretensiones de la acción, pues de no ser así, es decir, no hay lugar a su imposición.
Con el fin de resolver los recursos de apelación frente a este punto, necesario es comprobar si al responder la demanda, las entidades accionadas controvirtieron las pretensiones del señor Huberto Fernández Hernández.

Al estudiar la respuesta a la acción dada por la AFP Colfondos S.A., se observa que dicha entidad no se opone a la pretensión encaminada a que se ordene el pago del Bono Pensional Tipo A,  frente a la solicitud de condenarla a reconocer y pagar la devolución de saldos, se opuso argumentando que aún no ha nacido esa obligación a cargo de la AFP, pues al no contar con el bono pensional no ha sido posible determinar si el accionante tiene derecho o no a la pensión de vejez en el RAIS, asistiéndole razón en esa motivación, tal y como ya lo concluyó la Sala anteriormente. Tales situaciones demuestran que no había razones para imponer condena en costas a la AFP accionada.

Sucede todo lo contrario respecto al Ministerio de Hacienda y Crédito Público, pues al dar respuesta a la demanda –fls161 a 167- fue claro en controvertir las pretensiones del demandante, oponiéndose a la totalidad de las pretensiones, manifestando que no tenía la obligación de pagar el Bono Pensional Tipo A, por lo que al haber sido vencida en juicio, necesario era la imposición de las costas procesales, quedando incólume el porcentaje que se le asignó del 80%.

Conforme con todo lo anteriormente expuesto, se modificarán los ordinales segundo, tercero y cuarto de la sentencia objeto de estudio.

De esta manera quedan resueltos los recursos de apelación interpuestos por las partes, así como el grado jurisdiccional de consulta a favor del Ministerio de Hacienda y Crédito Público.

Costas en esta sede a cargo del Ministerio de Hacienda y Crédito Público al no prosperar el recurso de apelación que interpuso. 
En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 3 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la Ley,
RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales SEGUNDO, TERCERO y CUARTO de la sentencia proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito, los cuales quedarán así:
“SEGUNDO. A. CONDENAR a LA NACIÓN – MINISTERIO DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO a realizar el procedimiento pertinente para efectuar el reconocimiento y pago del Bono Pensional Tipo A, a la cuenta de ahorro individual del señor HUBERTO FERNÁNDEZ HERNÁNDEZ.

B. CONDENAR a LA NACIÓN – MINISTERIO DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO a reconocer y pagar a favor del actor, los intereses moratorios previstos en el artículo 17 del Decreto 1748 de 1995 a la tasa establecida en su artículo 12, a partir del 17 de noviembre de 2015 y hasta que se cumpla con esa obligación.
TERCERO. ORDENAR a la AFP COLFONDOS S.A. a que una vez se deposite el Bono Pensional Tipo A en la cuenta de ahorro individual del señor HUBERTO FERNÁNDEZ HERNÁNDEZ, proceda a estudiar si él cumple con los requisitos exigidos para acceder a la pensión de vejez en el RAIS, y de no ser así, que reconozca y pague a su favor, la devolución de saldos prevista en el artículo 66 de la Ley 100 de 1993, teniendo en cuenta el capital acumulado, los rendimientos financieros y el valor del Bono Pensional.
CUARTO. A. CONDENAR en costas procesales al MINISTERIO DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO en un 80% a favor del demandante.

B. ABSOLVER a la AFP COLFONDOS S.A. de la imposición de costas procesales.

SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia objeto de estudio.

TERCERO. CONDENAR en costas en esta sede al MINISTERIO DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO en un 100%. 

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma el acta por las personas que han intervenido.
Los integrantes de la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Magistrado Ponente

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
        ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN
DIEGO ANDRÉS MORALES GÓMEZ

Secretario
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