Proceso Ordinario Laboral 

Radicado: 66001-31-05-002-2015-00681-02
Luz Stella Pineda Pineda vs Colpensiones y Margarita Valencia Ochoa

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

Asunto.


Apelación y consulta

Proceso.

Ordinario laboral

Radicación Nro.:
66001-31-05-002-2015-00681-02 

Demandante: 

Luz Stella Pineda Pineda

Demandado: 

Colpensiones y Margarita Valencia Ochoa

Juzgado de Origen:
Segundo Laboral del Circuito de Pereira

TEMAS:
PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES / CÓNYUGE / NORMA APLICABLE / REQUISITOS / CONVIVENCIA POR ESPACIO DE CINCO AÑOS / ANÁLISIS PROBATORIO.
Bien es sabido que la norma que rige el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, es aquella que se encuentre vigente al momento en que se presente el deceso del afiliado o pensionado; que para el presente asunto lo fue el 05-02-2015, por lo tanto, debemos remitirnos al contenido de los artículos 46 y 47 de la Ley 100 de 1993, modificados por los artículos 12 y 13 de la Ley 797 de 2003, que exige 50 semanas cotizadas en los 3 años anteriores al deceso.

Ahora, el literal a) del artículo 47 de la Ley 100 de 1993, modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003 prescribió a la cónyuge o compañera supérstite como beneficiarias de la pensión de sobrevivientes de manera vitalicia, siempre que hubiera alcanzado 30 años de edad para la fecha del fallecimiento del afiliado o pensionado, y pruebe haber convivido con él, durante 5 años continuos previos a la muerte. (…)
Lo anterior, permite concluir que entre el 10-12-1979 y el 05-02-2015, la señora Luz Stella Pineda Pineda y Alberto Vargas Millán convivieron por un espacio de 35 años, 1 mes y 25 días, cumpliendo así el requisito de la convivencia, como lo definió la primera instancia, por lo que es beneficiara de la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del señor Vargas Millán desde el 05-02-2015, de tal manera que fracasa el recurso de apelación de la parte demandada.
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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA SEGUNDA DE DECISIÓN LABORAL

Magistrada Sustanciadora

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

En Pereira, a los dieciocho (18) días del mes de junio de dos mil diecinueve (2019), siendo las ocho de la mañana (08:00 a.m.), la Sala Segunda de Decisión Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación y el grado jurisdiccional de consulta frente a la sentencia proferida el 28 de septiembre de 2018 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso que promueve la señora Luz Stella Pineda Pineda contra la Administradora Colombiana de Pensiones Colpensiones, y la señora Margarita Valencia Ochoa, radicado 66001-31-05-002-2015-00681-02.

Registro de asistencia:

Demandante y su apoderada: 

Administradora Colombiana de Pensiones y su apoderada:

Traslado a las partes

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos atendiendo lo previsto en el artículo 13 de la Ley 1149 de 2007.

ANTECEDENTES

1. Síntesis de la demanda y su contestación

Pretende la señora Luz Stella Pineda Pineda que se declare que tiene derecho a la pensión de sobrevivientes por el deceso de su cónyuge Alberto Vargas Millán; en consecuencia, se reconozca y pague la prestación reclamada desde el 05-02-2015 y se condene al pago del retroactivo pensional, intereses moratorios, indexación y las costas procesales.

Fundamenta sus aspiraciones en que (i) el 10-12-1979 contrajo matrimonio con el señor Alberto Vargas Millán, con quien convivió hasta la fecha de su fallecimiento el 05-02-2015; (ii) agrega que con el señor Vargas Millán procrearon 3 hijos quienes a la fecha son mayores de edad; (iii) el 02-03-2015 solicitó pensión de sobrevivientes ante Colpensiones, la cual fue negada el 25-06-2015 por haberse presentado también la compañera permanente a reclamar la pensión, decisión frente a la cual no interpuso ningún recurso. 
La Administradora Colombiana de Pensiones Colpensiones arguyó como razones de defensa que ante la existencia de dos posibles beneficiarias, la jurisdicción ordinaria laboral es la encargada de dirimir dicho conflicto y propuso excepciones de fondo que rotuló como “Cobro de lo no debido”, “Improcedencia del reconocimiento de intereses moratorios”, “Buena fe” y “Prescripción”.
Margarita Valencia Ochoa, se tuvo por notificada por conducta concluyente; sin embargo, guardó silencio.

2. Síntesis de la sentencia apelada
El Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira declaró que la señora Luz Stella Pineda Pineda es la única beneficiaria de la prestación económica del causante; en consecuencia condenó a Colpensiones al reconocimiento de la pensión de sobrevivientes en calidad de cónyuge del señor Alberto Vargas Millán desde el 05-02-2015 por 1 SMLMV y 13 mesadas pensionales; asimismo al retroactivo pensional a partir del 31-08-2018 e intereses moratorios desde la ejecutoria de dicha providencia, declaró que la señora Margarita Valencia Ochoa no tiene derecho a acceder a la citada prestación y absolvió a Colpensiones de las demás pretensiones invocadas en su contra. 
Para sustentar su decisión señaló que la señora Pineda acreditó la calidad de beneficiaria en su condición de cónyuge con vida marital y convivencia efectiva hasta el momento del fallecimiento del varón por cuanto fue su esposa desde 1979 sin que se haya acreditado la disolución de la sociedad conyugal; además, que de dicha unión procrearon tres hijos mayores de edad. También, que en la historia clínica la demandante es la que aparece como su acompañante en citas médicas y hospitalizaciones; asimismo, los testigos manifestaron que la señora Pineda siempre estuvo al lado del causante, pues fue quién lo cuidó durante su enfermedad y esta dependía económicamente de él.

3. Del recurso de apelación

Colpensiones manifestó que existen dudas respecto de la convivencia de la demandante con el causante dentro de los últimos 5 años anteriores al fallecimiento de éste último, toda vez que se presentó a reclamar la señora Margarita Valencia Ochoa, pues dentro de las declaraciones practicadas existen dudas sobre las fechas de convivencia; datos necesarios para acceder a la prestación económica deprecada. 
4. Del grado jurisdiccional de consulta 


Al resultar la anterior decisión adversa a los intereses de Colpensiones se ordenó tramitar el grado jurisdiccional de consulta, conforme lo dispuesto por el artículo 69 del CPTSS. 
CONSIDERACIONES

1. De los problemas jurídicos

1.1.- ¿Dejó causado el señor Alberto Vargas Millán el derecho a la pensión de sobrevivientes a favor de sus posibles beneficiarios? 
1.2.- ¿Demostró la señora Luz Stella Pineda Pineda ser beneficiaria de la pensión de sobrevivientes que reclama ante el fallecimiento del señor Alberto Vargas Millán, de quien dice era su cónyuge?
1.3.- ¿Hay lugar a la condena de intereses moratorios?

1.4.- ¿Operó la prescripción de las mesadas?

2. Solución a los problemas jurídicos
2.2. De la pensión de sobrevivientes

2.2.1. Fundamento jurídico

Bien es sabido que la norma que rige el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes, es aquella que se encuentre vigente al momento en que se presente el deceso del afiliado o pensionado
; que para el presente asunto lo fue el 05-02-2015
, por lo tanto, debemos remitirnos al contenido de los artículos 46 y 47 de la Ley 100 de 1993, modificados por los artículos 12 y 13 de la Ley 797 de 2003, que exige 50 semanas cotizadas en los 3 años anteriores al deceso.
Ahora, el literal a) del artículo 47 de la Ley 100 de 1993, modificado por el artículo 13 de la Ley 797 de 2003 prescribió a la cónyuge o compañera supérstite como beneficiarias de la pensión de sobrevivientes de manera vitalicia, siempre que hubiera alcanzado 30 años de edad para la fecha del fallecimiento del afiliado o pensionado, y pruebe haber convivido con él, durante 5 años continuos previos a la muerte.
2.2.2. Fundamento fáctico

Analizada la historia laboral del señor Alberto Vargas Millán obrante a folio 130 y ss del cd 1, se tiene que dentro de los tres últimos años anteriores al fallecimiento, esto es, desde el 05-02-2012 a la misma calenda del 2015, acreditó un total de 153.86 semanas, lo cual permite concluir que satisfizo el primer requisito establecido en el artículo 12 de la Ley 797 ibidem, es decir, dejó causado el derecho a la pensión de sobrevivientes para sus beneficiarios.
Ahora en lo que respecta a la calidad de beneficiaria que aduce tener la actora al alegar su condición de cónyuge con una convivencia superior a los 5 años, se tiene que se demostró su estado civil de casada con el documento visible a folio 11, unión civil celebrada el 10-12-1979, sin que conste en él, nota marginal del divorcio, por lo que se infiere que el vínculo estuvo vigente hasta la fecha de la muerte del señor Vargas Millán. Asimismo, al momento del deceso de aquel la actora contaba con más de 30 años de edad, según se colige del registro civil de nacimiento que reposa en el expediente administrativo visible a folio 70, al nacer en 1961 y la muerte del cónyuge en 2015.

De otro lado, militan los registros civiles de nacimiento de Ángela María, Andrés Felipe y Víctor Manuel desde 1981 hasta 1988, descendientes de la pareja (fls. 13 a 15 c. 1), que permite inferir hasta allí la convivencia de por lo menos 7 años.

Ahora bien, para demostrar la convivencia hasta la data del fallecimiento del esposo, se trajeron las declaraciones de las señoras María Amparo Millán de Vargas y Luz Amanda Vargas Millán, madre y hermana del causante, quienes manifestaron que aproximadamente desde el año 1979 comenzó la relación de matrimonio de Alberto Vargas Millán y Luz Stella Pineda Pineda, en la cual procrearon tres hijos, todos mayores de edad, que siempre estuvieron juntos, que nunca se separaron sino hasta el día de la muerte del señor Vargas Millán en el año 2015, durando esta relación aproximadamente 36 años, de ellos los últimos tres residieron en la avenida 30 de agosto en el Barrio San Luís de la ciudad de Pereira, en casa propia, siendo el esposo quien sostenía a toda la familia.
Agregó José Ramiro Salazar Martínez, cuñado de la demandante, a quien conoció en el año 1973, que acompañó a la pareja en el momento de la enfermedad, ya que en algunas ocasiones llevó al señor Vargas Millán y a su cónyuge a las citas médicas y quimioterapias asignadas en la Clínica Valle del Lili ubicada en la ciudad de Cali y que le consta que Luz Stella Pineda era quien se encargó de él durante todo el tratamiento, incluso estuvo al lado de Alberto Vargas Millán cuando falleció junto con la demandante.

Por último, los testimonios de Luís Eduardo Arias Quintana y Regulo de Jesús González Restrepo, ambos amigos de la demandante y Alberto Vargas Millán, indicaron que les consta que desde el año 1979 o 1980 contrajeron matrimonio, dentro de el procrearon 3 hijos, que la accionante siempre estuvo al lado del señor Vargas Millán, nunca se separaron, solo hasta el día de su fallecimiento, que lo saben porque iban con frecuencia a la casa de ellos ubicada en la 36, pero que los últimos años de vida del obitado pasaron a vivir en una casa propia ubicada en la avenida 30 de agosto, en el barrio San Luís de la ciudad de Pereira.
Testimonios que contrario a lo dicho por la parte recurrente fueron claros, espontáneos, coherentes y precisos en cuanto al conocimiento que tenían sobre la relación matrimonial y el tiempo en que duró la convivencia entre Luz Stella Pineda Pineda y Alberto Vargas Millán, dando a conocer la razón y ciencia de su dicho; lo anterior se refuerza con la historia clínica aportada con la demanda, en la que aparece consignado que la actora en los últimos momentos previos al deceso de su esposo fue quien acudió en compañía del difunto a las citas médicas los días 14-01-2015, 30-01-2015 y 05-02-2015; además, la dirección aportada por los testigos coinciden la historia clínica (fls. 67 y ss, cd. 1).
Lo anterior, permite concluir que entre el 10-12-1979 y el 05-02-2015, la señora Luz Stella Pineda Pineda y Alberto Vargas Millán convivieron por un espacio de 35 años, 1 mes y 25 días, cumpliendo así el requisito de la convivencia, como lo definió la primera instancia, por lo que es beneficiara de la pensión de sobrevivientes causada con el deceso del señor Vargas Millán desde el 05-02-2015, de tal manera que fracasa el recurso de apelación de la parte demandada.
Ahora bien, el monto de la prestación debe corresponder al SMLMV, dado que sobre ese valor el causante siempre cotizó al Sistema de Seguridad Social en Pensiones, como se desprende de la historia laboral aportada en el expediente administrativo visto a folio 130, cdn 1, sin que ninguna mesada hubiere prescrito al presentarse la reclamación administrativa el 02-03-2015 y la demanda el 16-12-2015.
Bien para la liquidación del retroactivo y las mesadas que a futuro se causen, deberán tenerse en cuenta 13 mesadas anuales, como quiera que el hecho que determina ese aspecto, es precisamente la fecha en que se causa la pensión, que en tratándose de la de sobrevivientes es el deceso del afiliado o en este caso luego del 31/07/2011, conforme al parágrafo 6° del Acto Legislativo 01/05, por lo que confirmará en este aspecto la decisión de la a quo. 

Entonces el retroactivo a que tiene derecho la señora Luz Stella Pineda Pineda, liquidado hasta el 31-05-2019, asciende a la suma de $40.496.193, conforme consta en la liquidación que hace parte integral del acta que se suscriba con ocasión de esta diligencia, sin perjuicio de las que se causen a futuro. Se autorizará a Colpensiones a realizar los descuentos en salud respectivos. 

En lo que tiene que ver con la fecha a partir de la cual proceden los intereses moratorios, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 1° de la Ley 717 de 2001, el término con que cuentan las administradoras de pensiones para proceder con el reconocimiento de las pensiones de sobrevivientes no puede sobrepasar los dos meses contados a partir del momento en que se radique la solicitud de reconocimiento pensional con el lleno de todos los requisitos legales. 
Así las cosas, teniendo en cuenta que la solicitud de reconocimiento pensional fue presentada por la demandante Luz Stella Pineda Pineda el día 02-03-2015, la entidad contaba hasta el 02-05-2015, para efectuar el reconocimiento y pago de las mesadas pensionales respectivas; sin embargo, ello no ocurrió, conforme se ha expuesto a lo largo de esta providencia, de tal manera que los intereses debían correr a partir del día siguiente a la última calenda anunciada, esto es, del 03-05-2015 y hasta el pago efectivo de la obligación, pero como en efecto la misma no fue reconocida por estar en conflicto la convivencia entre la señora Pineda y Valencia Ochoa los intereses deben correr a partir de la ejecutoria de la providencia de primera instancia, como acertadamente lo determino la a quo.

CONCLUSIÓN

Conforme lo expuesto, la decisión será modificará en su numeral 3, para actualizar la condena por concepto de retroactivo pensional, liquidado hasta el 31-05-2019.
Costas en esta instancia a cargo de Colpensiones y en favor de la señora Luz Stella Pineda Pineda por no prosperar el recurso. 
DECISIÓN
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira - Risaralda, Sala Segunda de Decisión Laboral, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,
RESUELVE

PRIMERO: CONFIRMAR la sentencia proferida el 28 de septiembre de 2018 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, dentro del proceso que promueve la señora Luz Stella Pineda Pineda contra la Administradora Colombiana de Pensiones Colpensiones, y la señora Margarita Valencia Ochoa, salvo el numeral 3º, el cual quedará así:

“TERCERO: En consecuencia, CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES – COLPENSIONES,  reconocer y pagar a la señora LUZ STELLA PINEDA PINEDA,  la PENSIÓN DE SOBREVIVIENTES EN FORMA VITALICIA, por la muerte de su cónyuge ALBERTO VARGAS MILLÁN, a partir del 5 de febrero de 2015, en cuantía de un salario mínimo mensual legal vigente en cada anualidad, con derecho a 12 mesadas ordinarias y 1 mesada adicional, sin perjuicio de los reajustes legales y los descuentos para salud, ascendiendo el valor del retroactivo pensional para el 31 de mayo de 2019, a la suma de $40.496.193”.

SEGUNDO: CONDENAR en costas en esta instancia a Colpensiones y en favor de la señora Luz Stella Pineda Pineda, por lo expuesto.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta por las personas que han intervenido.

Quienes integran la Sala,

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada Ponente

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ
   FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES                  Magistrado                                                          Magistrado
� SL15199 del 2017.


� Folio 10, cd 1.
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