SENTENCIA DE TUTELA 2ª INSTANCIA N°95
RADICACIÓN: 66001310900220190006901
ACCIONANTE: LUÍS HERNANDO OROZCO A
SE REVOCA Y SE NIEGA

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

TEMAS:
SEGURIDAD SOCIAL / CALIFICACIÓN DE PÉRDIDA DE CAPACIDAD LABORAL / OBLIGACIÓN DEL INTERESADO DE ANEXAR HISTORIA CLÍNICA ACTUALIZADA Y CON FIRMAS / CARÁCTER RESERVADO DE ESTE DOCUMENTO.
En este caso el señor Luis Orozco concurre ante el juez constitucional con el fin de lograr la protección de sus derechos fundamentales a la salud, seguridad social, debido proceso y vida en condiciones dignas, toda vez que considera que la decisión de Colpensiones de exigirle para iniciar la calificación de pérdida de capacidad laboral copia de la historia clínica con firmas y sellos, pone en riesgo la posibilidad de continuar con el proceso y así poder acceder a la pensión de invalidez. Aseveró, que el documento que aportó en su momento es el que le entregó la EPS. (…)
En el trámite de impugnación Colpensiones informó que había procedido a programar fecha y hora para la valoración de la pérdida de capacidad laboral del señor Luis Orozco como le fue ordenado en el fallo, y aunque en principio podría pensarse que existe un cumplimiento de sentencia, o un hecho superado, si debe la Corporación pronunciarse de fondo en cuanto a los argumentos planteados por la entidad en el recurso de alzada, como quiera que señala que la historia clínica con los requisitos ya anunciados es una exigencia necesaria para el proceso de calificación de pérdida de capacidad laboral, y que ese requerimiento no fue atendido por el accionante. (…)
Si bien el accionante asevera que la historia clínica que aportó a Colpensiones es la que le entregó la EPS a la cual se encuentra afiliado, de todas formas era obligación del accionante atender el requerimiento de la entidad, es decir, solicitar el documento actualizado con los especialistas tratantes, con sello y firma. 

Visto lo anterior, se debe precisar que las historias clínicas tienen carácter reservado, y el acceso a ellas únicamente puede ser por parte de su titular. (…)
De manera que, corresponde al interesado acudir ante la EPS a la cual se encuentra afiliado y solicitar la respectiva copia de la historia clínica con las particularidades que le pide colpensiones, como quiera que él es la única persona autorizada para conocer y reclamar dicho documento.
En consecuencia, no se puede predicar la vulneración de derechos fundamentales por cuanto es obligación del accionante acudir previamente ante la EPS con el fin de atender el requerimiento de COLPENSIONES, y no se puede solicitar directamente una actividad a ese respecto ante el juez de tutela sin haber agotado el camino previo.
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Magistrado Ponente

 JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, diecisiete (17) de septiembre de dos mil diecinueve (2019)
Acta de Aprobación N° 821
Hora: 11:40 a.m.
1.- VISTOS 

Desata la Sala por medio de este proveído la impugnación interpuesta por la Directora de Acciones Constitucionales de COLPENSIONES, contra el fallo de tutela proferido por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira (Rda.), a consecuencia de la acción de amparo promovida por el señor LUIS HERNANDO OROZCO ATEHORTUA.

2.- DEMANDA 

Lo sustancial de los hechos que plantea el señor LUIS HOROZCO se pueden sintetizar así: (i) en diciembre 14 de 2018 presentó ante COLPENSIONES solicitud de calificación de pérdida de capacidad laboral; (ii) la entidad lo requirió para que aportara copia de la historia clínica completa y actualizada con los especialistas tratantes, con vigencia no mayor a seis meses, con sellos y firmas; (iii) la historia clínica que aportó al iniciar el proceso de calificación fue la que le entregó la EPS; y (iv) han transcurrido 90 días sin que la accionada haya fijado fecha para la cita por medicina laboral.
Pide se tutelen sus derechos a la salud, la seguridad social, el debido proceso, la vida en condiciones dignas, y se le ordene a COLPENSIONES proceder con el trámite de calificación de pérdida de capacidad laboral, sin requerir documentos innecesarios.

3.- TRÁMITE Y FALLO 

3.1.- Recibida la demanda, el despacho la admitió, y corrió traslado a COLPENSIONES, entidad que guardó silencio.
3.2.- Vencido el plazo constitucional, la funcionaria a quo mediante sentencia de agosto 16 de 2019 tuteló los derechos fundamentales invocados por el actor, y ordenó a COLPENSIONES que en el término de 48 horas siguientes a la notificación de la sentencia, proceda a programar fecha y hora para la valoración de la pérdida de capacidad laboral. Ante el silencio que guardó la entidad el juzgado dio por ciertas las afirmaciones del actor en cuanto a que la historia clínica fue entregada oportunamente; además, consideró que el fondo de pensiones ha retardado por cinco meses el proceso de calificación de pérdida de capacidad laboral.
4.- IMPUGNACIÓN

4.1.- La Directora de Acciones Constitucionales impugnó la decisión y argumento: (i) el actor ha solicitado en dos oportunidades el trámite de pérdida de capacidad laboral, el primero, en septiembre 28 de 2018 que fue cerrado en diciembre 05 de 2018 por no aportar la documentación requerida, y el segundo, en marzo 18 de 2019 que igualmente se cerró en mayo 14, por no aportar la historia clínica completa y actualizada con sello y firma; (ii) el accionante no aportó la documentación requerida, razón por la cual se dio aplicación al artículo 17 de la ley 1437/11, modificado por el artículo 1° de la ley 1755/15; (iii) recibida la solicitud del trámite de calificación de pérdida de capacidad laboral se inicia un proceso de validación  documental, con el fin de validar si la documentación aportada es suficiente para fundamentar correctamente el dictamen; (iv) en todo proceso de calificación se hace necesario una historia clínica integral y actualizada, donde se indique el estado funcional, sintomatología, dependencia o independencia en actividades de la vida diaria o actividades básicas cotidianas, régimen de consumo de los medicamentos, percepción del trabajador sobre su condición médica y funcional; (v) además, se debe evaluar la pertinencia de solicitar exámenes complementarios o interconsultas con otras especialidades, en virtud de lo dispuesto en el artículo 17 de la ley 1751/15; y (vi) el accionante nuevamente debe solicitar el trámite administrativo de pérdida de capacidad laboral.
Solicita se revoque la sentencia, y en su lugar se declare la improcedencia de la acción de tutela, e igualmente se ordene el archivo del trámite.

4.2.- En el trámite de segunda instancia, COLPENSIONES informó que con el fin de dar cumplimiento a la sentencia de tutela proferida por el Juzgado Segundo Penal del Circuito con Funciones de Conocimiento, asignaron la cita para la calificación de pérdida de capacidad laboral del señor LUIS OROZCO para septiembre 6 de 2019 a las 5:30 p.m., comunicación que fue remitida al actor mediante guía No GA87024225975.

Por lo anterior, le solicitó a la juzgadora de primera instancia declarar el cumplimiento de la sentencia, sin perjuicio de las decisiones que eventualmente adopte el Tribunal en razón de la impugnación que fue presentada.

5.- POSICIÓN DE LA SALA

Se tiene competencia para decidir la impugnación incoada contra el fallo proferido por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira (Rda.), acorde con las facultades conferidas en los artículos 86 y 116 de la Constitución Política, 32 del Decreto 2591/91 y 1º del Decreto 1382/00, modificado por los Decretos 2591/91 y 1983 de 2017.

5.1.- Problema jurídico planteado
Corresponde al Tribunal establecer el grado de acierto o desacierto contenido en el fallo opugnado, en cuanto tuteló los derechos fundamentales del señor LUÍS HERNANDO OROZCO ATEHORTUA y ordenó a COLPENSIONES proceder a programar fecha y hora para la valoración de la pérdida de capacidad laboral que solicita el accionante. De conformidad con el resultado, se procederá a tomar la determinación pertinente, ya sea convalidándolo, modificándolo o revocándolo, según se desprende de lo pedido por la recurrente. 
5.2.- Solución a la controversia

La acción de tutela ha sido por excelencia el mecanismo más expedito en materia de protección de derechos fundamentales, gracias a ella el Estado Colombiano logró optimizarlos y hacerlos valer a todos los ciudadanos sin discriminación alguna. 

En este caso el señor LUIS OROZCO concurre ante el juez constitucional con el fin de lograr la protección de sus derechos fundamentales a la salud, seguridad social, debido proceso y vida en condiciones dignas, toda vez que considera que la decisión de COLPENSIONES de exigirle para iniciar la calificación de pérdida de capacidad laboral copia de la historia clínica con firmas y sellos, pone en riesgo la posibilidad de continuar con el proceso y así poder acceder a la pensión de invalidez. Aseveró, que el documento que aportó en su momento es el que le entregó la EPS.

El juez de primer nivel tuteló los derechos fundamentales deprecados por el  accionante, al considerar que el fondo de pensiones ha retardado por cinco meses el proceso de calificación de pérdida de capacidad laboral, y ordenó a COLPENSIONES programar fecha y hora para la valoración. No obstante, la entidad accionada no estuvo conforme y señaló que en todo proceso de calificación se hace necesario una historia clínica integral y actualizada, y en este asunto el actor no la aportó. 
En el trámite de impugnación COLPENSIONES informó que había procedido a programar fecha y hora para la valoración de la pérdida de capacidad laboral del señor LUIS OROZCO como le fue ordenado en el fallo, y aunque en principio podría pensarse que existe un cumplimiento de sentencia, o un hecho superado, si debe la Corporación pronunciarse de fondo en cuanto a los argumentos planteados por la entidad en el recurso de alzada, como quiera que señala que la historia clínica con los requisitos ya anunciados es una exigencia necesaria para el proceso de calificación de pérdida de capacidad laboral, y que ese requerimiento no fue atendido por el accionante.

De acuerdo con lo planteado en la acción de tutela, COLPENSIONES para continuar con el proceso de calificación de pérdida de capacidad laboral requirió al accionante para que aportara copia de la historia clínica actualizada con firmas y sellos, y el señor OROZCO presentó la que en su momento le entregó la EPS. Si bien la funcionaria a quo dio aplicación a la presunción de veracidad dispuesta en el artículo 20 del Decreto 2591/91, como quiera que la entidad accionada guardó silencio al traslado de la acción de tutela, si se puede observar de los documentos que allegó en la demanda el actor que COLPENSIONES hizo el requerimiento en mayo 14 de 2019, pero posterior a esa fecha no se observa ningún trámite por parte del accionante con el fin de obtener el documento que le exige la entidad. 
Si bien el accionante asevera que la historia clínica que aportó a COLPENSIONES es la que le entregó la EPS a la cual se encuentra afiliado, de todas formas era obligación del accionante atender el requerimiento de la entidad, es decir, solicitar el documento actualizado con los especialistas tratantes, con sello y firma. 
Visto lo anterior, se debe precisar que las historias clínicas tienen carácter reservado, y el acceso a ellas únicamente puede ser por parte de su titular. Precisamente sobre el tema la Corte Constitucional en sentencia T-058/18, sostuvo:

“La historia clínica es un documento privado, de obligatorio diligenciamiento  para el cuerpo de salud, contentivo de todos los datos sobre la salud física y psíquica del paciente, estructurados de manera ordenada, detallada y cronológica. Su acceso, según el artículo 34 de la Ley 23 de 1981, “(p)or la cual se dictan normas en materia de ética médica”, es reservado y, por consiguiente, puede ser conocido únicamente por su titular y, excepcionalmente, por terceros -en los casos previstos por la ley o previa autorización del usuario-. Por ende, este documento constituye prueba idónea sobre los tratamientos médicos recibidos por el usuario, al punto que se ha descrito como “el único archivo o banco de datos donde legítimamente reposan todas las evaluaciones, pruebas, intervenciones y diagnósticos realizados al paciente””
De manera que, corresponde al interesado acudir ante la EPS a la cual se encuentra afiliado y solicitar la respectiva copia de la historia clínica con las particularidades que le pide COLPENSIONES, como quiera que él es la única persona autorizada para conocer y reclamar dicho documento.

En consecuencia, no se puede predicar la vulneración de derechos fundamentales por cuanto es obligación del accionante acudir previamente ante la EPS con el fin de atender el requerimiento de COLPENSIONES, y no se puede solicitar directamente una actividad a ese respecto ante el juez de tutela sin haber agotado el camino previo. Sobre el particular la Corte Constitucional expresó: “En tal virtud, el actor no puede pretender que a través de la acción de tutela se ordene la protección de un derecho fundamental cuando la entidad accionada no ha realizado ninguna acción u omisión en detrimento de sus derechos fundamentales, pues como se advirtió, éste debió haber tramitado el derecho de petición para que la accionada pudiera actuar.”

En este asunto no se puede restar importancia a la exigencia que hace COLPENSIONES en el sentido que la historia clínica contenga los sellos y firmas respectivas del médico, toda vez que es un respaldo de autenticidad al referido documento, incluso el artículo 61 de la Ley 23/81 señala: “El médico tiene el derecho de propiedad intelectual sobre los trabajos que elabore con base en sus conocimientos intelectuales y sobre cualesquiera otros documentos, inclusive historias clínicas, que reflejen su criterio o pensamiento científico.”. Por consiguiente, se puede recalcar que el médico como propietario intelectual de la historia clínica debe identificarse en la misma, esto es, con su firma y código o registro. En todo caso, de no existir la respectiva firma del médico será la EPS quien certifique la legitimidad de la historia clínica.
En síntesis, como quiera que por parte de COLPENSIONES no se han transgredido los derechos fundamentales del ciudadano OROZCO ATEHORTUA, por cuanto el actor no atendió el requerimiento del fondo de pensiones, no le queda otra alternativa a esta Corporación que revocar la sentencia proferida por la funcionaria de primer nivel y en su lugar negará el amparo reclamado.

5.- DECISIÓN 

Por lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, administrando justicia en nombre de la República, por mandato de la Constitución y de la Ley,  

FALLA

PRIMERO: SE REVOCA la sentencia de primera instancia proferida por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Pereira, y, en consecuencia, SE NIEGA el amparo de los derechos invocados por el señor LUIS HERNANDO OROZCO ATEHORTUA mediante este mecanismo constitucional.

SEGUNDO: Por secretaría se remitirá el expediente a la Honorable Corte Constitucional para su eventual revisión.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA
� Sentencia T-329/11
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