Acción de Tutela 

66001-31-05-002-2010-00012-01
Luís Humberto Bedoya Herrera vs Colpensiones.


El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

Asunto: 

Impugnación

Trámite: 

Acción de Tutela

Accionante: 

Luis Humberto Bedoya Herrera 

Accionado:

Colpensiones

Radicación Nro. :
66001-31-05-002-2020-00012-01

TEMAS:
DEBIDO PROCESO / SEGURIDAD SOCIAL / CARÁCTER FUNDAMENTAL DE ESTOS DERECHOS / CALIFICACIÓN PÉRDIDA DE CAPACIDAD LABORAL / OBLIGACIÓN DE COLPENSIONES DE REALIZARLA / TÉRMINO PARA EL EFECTO / SE CONCEDE EL AMPARO.
Se tiene como requisitos generales de procedencia de la acción de tutela, según el artículo 86 de la Constitución Política y el Decreto 2591 de 1991: (i) la presunta vulneración de un derecho fundamental por acción u omisión de una autoridad pública y en algunos casos por particulares, (ii) legitimación por activa y por pasiva de los accionados, (iii) la inmediatez y (iv) subsidiariedad. (…)
En el caso del debido proceso, la Corte Constitucional ha dicho que para su protección no existe otro medio defensa judicial idóneo, ni eficaz que permita efectivizar el mismo, es procedente la acción constitucional como mecanismo para la protección de dicho derecho. (…)
El debido proceso es un derecho fundamental que tiene como fin garantizar la preservación y efectiva realización de la justicia material; por lo tanto, debe ser respetado, tanto en las actuaciones de carácter administrativo como judicial, por lo que las autoridades tienen la obligación de ajustar su accionar conforme a los procedimientos contemplados para cada trámite…
De otro lado, la calificación de la pérdida de la capacidad para laboral puede ser realizada en una primera oportunidad por Colpensiones, las ARL, las compañías de seguro que asuman los riesgos de invalidez y muerte y las EPS (art. 41 de la Ley 100 de 1993)…

Asimismo, el artículo 39 del Decreto 1352 de 2013 que reglamento los requisitos que deben cumplir las administradoras que son competentes para calificar la invalidez, dispuso que la valoración al paciente para la calificación de la PCL deberá realizarse dentro de los 10 días hábiles siguientes al recibido de la petición…
… es evidente la vulneración de los derechos fundamentales a la seguridad social y al debido proceso del señor Luís Humberto Bedoya Herrera, pues nótese que el término que tenía la entidad demandada para elaborar el dictamen una vez valorara al peticionario vencía el 14-11-2019, sin que hubiera demostrado dentro de este proceso justificación para su demora…
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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA

SALA SEGUNDA DE DECISIÓN LABORAL

Magistrada Sustanciadora

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Pereira, Risaralda, diez (10) de febrero de dos mil veinte (2020)

Acta número 26 de 10-02-2020
Decide la Sala la impugnación de la sentencia proferida el 24-01-2020 por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, dentro de la acción de tutela instaurada por el señor Luís Humberto Bedoya Herrera, identificado con cédula de ciudadanía No. 3.517.904, en contra de la Administradora Colombiana de Pensiones -Colpensiones-.
ANTECEDENTES

1. Derechos fundamentales invocados, pretensión y hechos relevantes 
Quien promueve el amparo pretende que se le tutele el derecho fundamental de seguridad social y, en consecuencia, se ordene a Colpensiones “concluya” el proceso de calificación de PCL y notifique el dictamen correspondiente.
Narra el accionante que: i) padece de insuficiencia renal terminal; ii) el 09-08-2019 solicitó ante la accionada la calificación de PCL; iii) en el mes de septiembre de 2019 requirió información sobre el estado del proceso, para lo cual, Colpensiones a través de misiva del 08-10-2019 le asignó cita para valoración por medicina laboral para el 06-11-2019, a la que asistió, pero a la fecha no han emitido el dictamen de PCL.
2. Pronunciamiento de la Administradora Colombiana de Pensiones –Colpensiones
Solicitó que se declare improcedente la tutela y para ello indicó que el trámite de calificación de PCL lo realiza a través de un proveedor de servicios de salud CODESS, el que determina el origen si es profesional o común “(…) no siendo viable la relativa a la determinación de la pérdida de capacidad laboral del afiliado”; además de ser la entidad quién deberá remitir y notificar a los interesados, en el caso particular a la ARL para que continúe con el trámite correspondiente.
3. Sentencia impugnada 
El Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira tuteló el derecho fundamental al debido proceso “subsumido” en el de seguridad social del señor Luís Humberto Bedoya Herrera al encontrarlo vulnerado porque si bien lo valoraron, a la fecha Colpensiones no ha emitido ni notificado el dictamen correspondiente, excediendo el término establecido en el Decreto 1352 de 2013, por tanto, le ordenó a la entidad accionada lo realizara dentro de los 10 días siguientes a su notificación.
4. Impugnación 
Colpensiones inconforme con la decisión impugnó y para ello argumentó que como administradora dio trámite a la solicitud del accionante tendiente a obtener la calificación de PCL, procediendo a su valoración en el mes de noviembre de 2019 y que se encuentra en proceso de verificación y “a la espera de dictamen preliminar”.
CONSIDERACIONES

1. Competencia

Este Tribunal es competente para conocer de la presente acción, al ser superior del Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira, quien profirió la decisión.
2. Problema jurídico

En atención a lo expuesto por el accionante, la Sala se formula el siguiente interrogante:
2.1 ¿La accionada vulneró al señor Luís Humberto Bedoya Herrera el derecho a la seguridad social? 

Previamente se verificará si se cumple con los requisitos de procedibilidad de la acción de tutela.

3. Presupuestos de procedencia de la acción de tutela 

3. Requisitos de procedencia de la tutela

Se tiene como requisitos generales de procedencia de la acción de tutela, según el artículo 86 de la Constitución Política y el Decreto 2591 de 1991: (i) la presunta vulneración de un derecho fundamental por acción u omisión de una autoridad pública y en algunos casos por particulares, (ii) legitimación por activa y por pasiva de los accionados, (iii) la inmediatez y (iv) subsidiariedad
.

3.1 Legitimación

Están legitimados en este asunto los intervinientes, al ser el señor Luís Humberto Bedoya Herrera titular de los derechos que expone en el escrito de tutela, específicamente por elevar solicitud de calificación de pérdida de capacidad laboral ante Colpensiones, esta quien la recibió, además de ser la competente para atender tal requerimiento. 

3.2 Inmediatez 

Se encuentra satisfecho, en el entendido que desde la presentación de la petición 09-08-2019 hasta la interposición del presente amparo 16-01-2020, ha transcurrido menos de 6 meses. Término que es prudente para solicitar el amparo de los derechos fundamentales.

3.3 Subsidiariedad y derechos fundamentales 

En lo que respecta a la seguridad social y debido proceso no cabe duda que son fundamentales.

En el caso del debido proceso, la Corte Constitucional ha dicho que para su protección no existe otro medio defensa judicial idóneo, ni eficaz que permita efectivizar el mismo, es procedente la acción constitucional como mecanismo para la protección de dicho derecho
.
Así se tienen satisfechos estos últimos presupuestos.

4.- Solución al interrogante planeado
4.1. Fundamento Jurídico 
4.1.1. Debido Proceso
El debido proceso es un derecho fundamental que tiene como fin garantizar la preservación y efectiva realización de la justicia material; por lo tanto, debe ser respetado, tanto en las actuaciones de carácter administrativo como judicial, por lo que las autoridades tienen la obligación de ajustar su accionar conforme a los procedimientos contemplados para cada trámite; es decir, asegurar el cumplimiento de cada una de las etapas establecidas
. 
4.1.2. Seguridad Social

Es menester precisar que el artículo 48 de la C.N., consagra el derecho a la seguridad social que tiene una doble connotación, como servicio público de carácter obligatorio cuya cobertura se encuentra en cabeza del Estado bajo los principios de eficiencia, universalidad y solidaridad y como derecho fundamental que debe garantizarse a todos los habitantes y está intrínsecamente ligado a la dignidad humana; motivo por el cual, su materialización se ve reflejado en el Sistema General de Seguridad Social, en el presente caso, en Pensiones cuya finalidad es garantizar el amparo contra las contingencias derivadas de la vejez, la invalidez y la muerte mediante el reconocimiento de las prestaciones propias del sistema
.  

De otro lado, la calificación de la pérdida de la capacidad para laboral puede ser realizada en una primera oportunidad por Colpensiones, las ARL, las compañías de seguro que asuman los riesgos de invalidez y muerte y las EPS (art. 41 de la Ley 100 de 1993); dictamen que deberá estar motivado con los fundamentos de hecho y de derecho que dieron origen a esta decisión. De ahí la importancia de emitir el concepto correspondiente, puesto que de allí se determina la entidad responsable de reconocer y pagar la prestación asistencial o económica que tiene derecho la persona o beneficiario.

Asimismo, el artículo 39 del Decreto 1352 de 2013 que reglamento los requisitos que deben cumplir las administradoras que son competentes para calificar la invalidez, dispuso que la valoración al paciente para la calificación de la PCL deberá realizarse dentro de los 10 días hábiles siguientes al recibido de la petición, para lo cual, el médico una vez culminado lo anterior, deberá estudiar los documentos aportados y las pruebas correspondientes para radicar la ponencia, la que se decidirá dentro de los 5 días hábiles siguientes.
4.1.3. Fundamento fáctico
Bien. Se tiene acreditado que el señor Luís Humberto Bedoya Herrera radicó solicitud para calificación de PCL el 09-08-2019 (fl. 9, cdno 1), para lo cual, Colpensiones asignó cita para valoración el 06-11-2019 (fl. 3, cdno 1), la que se llevó a cabo según los dichos del actor en la tutela; sin embargo, hasta la fecha de esta decisión, la entidad accionada no ha emitido el dictamen correspondiente, como consta en la constancia vista a folio 4 del cuaderno de esta instancia.
De lo atrás expuesto, es evidente la vulneración de los derechos fundamentales a la seguridad social y al debido proceso del señor Luís Humberto Bedoya Herrera, pues nótese que el término que tenía la entidad demandada para elaborar el dictamen una vez valorara al peticionario vencía el 14-11-2019, sin que hubiera demostrado dentro de este proceso justificación para su demora; más aún cuando la calificación de PCL es de vital importancia en la medida que de ella dependen otros derechos que puedan surgir a favor del actor, como es su posible derecho pensional, por lo que había lugar a tutelar sus derechos como acertadamente lo indicó la a quo.
Sin que los argumentos de Colpensiones en la contestación e impugnación de la tutela sean de recibo por esta Sala, porque si bien para ejecutar sus funciones, entre ellas, determinar la PCL de sus afiliados, puede contratar con terceras personas para llevarlo a cabo, también es cierto que es ella la entidad responsable de emitir los dictámenes de pérdida de capacidad laboral, conforme el artículo 41 de la Ley 100 de 1993 independiente de los procedimientos administrativas dispuestos para ello, de los que debe velar se hagan a tiempo para que no impida dar cumplimiento a su obligación en el término dispuesto en la ley.
CONCLUSIÓN

A tono con lo expuesto, se confirmará la sentencia de primera instancia en los términos atrás referidos.
DECISIÓN

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Risaralda - Sala Segunda de Decisión, administrando justicia en nombre del Pueblo y por autoridad de la Constitución,

R E S U E L V E

PRIMERO: CONFIRMAR la sentencia de 24-01-2020 proferida por el Juzgado Segundo Laboral del Circuito de Pereira dentro de la presente tutela presentada por el señor Luís Humberto Bedoya Herrera, identificado con la cédula de ciudadanía No. 3.517.904 en contra de la Administradora Colombiana de Pensiones - Colpensiones.

SEGUNDO: COMUNICAR esta decisión a las partes e intervinientes en el término de Ley y al juzgado de origen.

TERCERO: REMITIR el expediente a la honorable Corte Constitucional para su eventual revisión.
Notifíquese y Cúmplase,
OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Magistrada Ponente 

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Magistrado
� Corte Constitucional. Sentencia T-275 de 12-04-2012, M.P. Juan Carlos Henao Pérez.


� Corte Constitucional  T-149 de 2013 M.P Luis Guillermo Guerrero Pérez


� Corte Constitucional T-115-2018


� Corte Constitucional. T-049-2019.
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